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    Актуальность. Спорт и физическая культура укрепляют здоровье и тем самым повышают работоспособность. Всеми исследованиями доказано положительное влияние регулярных занятий физическими упражнениями на трудовую деятельность. Поток научной информации, который с каждым днем увеличивается, психические нагрузки, многочасовое сидение на занятиях, малоподвижный образ жизни негативно влияет на состояние здоровья студентов. Перестройка системы образования поставила перед вузами задание повышения уровня профессионально-прикладной и физической подготовки. Но, к сожалению, уровень развития физического воспитания в общеобразовательных школах, детский спорт, общий уровень физического воспитания в стране, не прививают потребность в регулярных занятиях молодежи. Все эти проблемы перекладываются на кафедру физического воспитания.

     При этом большинство ученых признает, что даже двухразовые занятия физическим воспитанием не обеспечивают должного укрепления здоровья, повышения уровня физической подготовки и сохранения высокой работоспособности. [2,3,4].

В то же время экспериментально установлено, что увеличение объема занятий по физвоспитанию в ВУЗах дает значительное улучшение состояния здоровья студентов[1].

 Цель исследования. Много разговоров и обсуждений о необходимости регулярных занятий физическим воспитанием студентов на деле остаются благими намерениями. Деканаты, сверстывая расписание обязательных занятий по физическому воспитанию, вынуждены сокращать количество часов занятий физкультурой. Это связано с тем, что физическое воспитание отнесено к категории гуманитарных дисциплин. В данной работе хотелось еще раз обосновать и доказать необоснованность уменьшения количества занятий физическим воспитанием.

         И хотя бы на 1-2 курсах административными методами способствовать увеличению количества занятий.

       Методы и организация исследования. Нами было выбрано упражнение на тренажере «тяга широким хватом за голову». На наш взгляд это упражнение определяет показатель развития силы. Довольно просто в исполнении и не требует специальной подготовки.

      За исходный вес принимался показатель (от веса человека 70%). И предлагалось выполнить тягу на максимальное количество раз. Для точности веса на верхнюю плиту тренажера устанавливались разновесы (100, 200, 500, 1000)

    Результаты исследований. Предложенный выше тест проводился в течении 4-х лет в начале учебного года и конце для студентов 1-х курсов всех специальностей основной медицинской группы желающих заниматься в тренажерном зале ДонНТУ. 

     На первом тестировании среднее количество «тяг» составляло 10 раз. Первые 3 года при 2 разовых обязательных занятиях в течении учебного года прирост количества повторений составил 4 раза, а последний год при одном обязательном и одном факультативном составил всего 2 раза.

       Выводы, рекомендации. При двухразовых обязательных занятиях наблюдается тенденция роста физических качеств. Вынужденно и опосредованно прививается потребность занятий физическими упражнениями. На примере тестирования обосновывается полезность и необходимость регулярных занятий физкультурой и спортом.
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Аннотация
 
В данной работе рассмотрена динамика развития физических качеств при одно и двуразовых занятиях физическим воспитанием.

