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В разработках с использованием микропроцессорной техники в настоящее время широкое применение получили микроконтроллеры серии PIC16F877. Современные системы управления технологическими объектами выполняются, как правило, на основе командно-информационной сети. Основой такой системы является главный («ведущий») микроконтроллер, связанный локальной сетью с несколькими периферийными контроллерами («ведомыми»). 

В связи с этим, в  рамках договора о сотрудничестве кафедры “Электротехника” ДонНТУ с ООО “ДАК” (г. Донецк) возникла необходимость в разработке алгоритма и составлении программы для обмена информацией между несколькими микроконтроллерами серии  PIC16F877. 

Объектом исследования является  микроконтроллер  связанный локальной сетью с двумя периферийными контроллерами  по системе «ведущий» - «два ведомых». Ведущий контроллер должен иметь управляющую программу, в которой предусмотрены следующие действия:

· формирование пакета данных для передачи необходимому контроллеру и передача этого пакета;

· при правильном приеме пакета необходимо данные занести в нужную область памяти для дальнейшего их использования;

· при неправильном приеме пакета данных необходимо, выдержав определенное время (например, 11 прерываний), запомнить номер не ответившего контроллера для выяснения причины сбоя при связи контроллеров.

На основе этого анализа был разработан алгоритм связи (передача и прием пакета данных) «ведущего» микроконтроллера с «ведомыми» с выбором необходимого. Особенности этой связи заключаются в следующем:

1) подпрограммы передачи и приема данных используются разработанные ранее;

2) передача пакета данных осуществляется только в нужные моменты времени для этого;

3) передача пакетов для разных контроллеров осуществляется по очереди через буфер передачи данных;

4) при приёме пакета данных при возникновении ошибки определяется номер не ответившего контроллера;

5) при правильном приеме пакета этот пакет записывается в область данных нужного контроллера.

С учётом выше перечисленного была разработана блок-схема алгоритма приема и передачи пакета данных с выбором микроконтроллера, которая представлена на рис. 1.

На основе разработанного алгоритма составлена и отлажена программа  для контроллера серии PIC16F87Х. 

Разработанная программа  используется  фирмой “ДАК” (г. Донецк) в работе системы управления технологическим оборудованием с применением микроконтроллеров.
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Рисунок 1 -  Блок - схема  программы  связи контроллеров с выбором нужного контроллера











_1267867035.vsd

