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Методичні рекомендації щодо організації самостійної роботи з нормативної навчальної дисципліни циклу професійно-орієнтованої підготовки «Основи менеджменту» розроблені на кафедрі менеджменту та господарського права Донецького національного технічного університету на основі:
- Навчального плану підготовки бакалавра галузі знань «Менеджмент і адміністрування» напряму підготовки «Менеджмент»;
- Навчальної програми нормативної навчальної дисципліни циклу професійно-орієнтованої підготовки «Основи менеджменту» підготовки бакалавра галузі знань 0306 Менеджмент і адміністрування напряму підготовки 6.030601 Менеджмент;
- Освітньо-професійної програми (ОПП) підготовки бакалавра галузі знань «Менеджмент і адміністрування» напряму підготовки «Менеджмент».

Складні процеси становлення ринкових відносин в Україні мають свої особливості на рівні підприємства, становище якого у ринковій економіці докорінно змінюється. Будучи економічно самостійним і повністю відповідаючи за результати своєї діяльності, підприємство повинно сформувати таку систему менеджменту, яка б забезпечила б йому високу ефективність роботи, конкурентоспроможність і стійке становище на ринку.
В умовах ринкової економіки досягнення успіху в конкурентній боротьбі залежить від якості управління, а ефективне вирішення стратегічних та тактичних завдань організації потребує залучення висококваліфікованих спеціалістів. Оперативна адаптація організації до змін ринкового середовища можлива на базі професіоналізації управління, яка передбачає, насамперед, необхідність підготовки управлінських кадрів, здатних реалізувати сучасні підходи в менеджменті.

Таким чином, сьогодні назріла гостра необхідність глибокого вивчення особливостей менеджменту в сучасних умовах функціонування підприємств.

1. ЗАГАЛЬНІ пОЛОЖЕННЯ

Мета вивчення навчальної дисципліни «Основи менеджменту» – формування у майбутніх фахівців комплексу знань про основи здійснення управлінської діяльності в умовах ринку і сприяння розвитку в них навичок творчо підходити до підготовки, обґрунтування і прийняття ефективних управлінських рішень з економічних питань.

Відповідно до мети поставлені такі завдання:

- розкрити сутність менеджменту як діяльності, науки і мистецтва;

- дослідити процес підготовки та методи прийняття раціональних управлінських рішень і підвищення їх якості;

- охарактеризувати принципи управлінського планування в організації;

- озброїти менеджера арсеналом мотиваційних засобів;

- надати навички застосування форм і видів контролю;

- розвинути лідерські здібності;

- навчити будувати раціональну модель комунікативних процесів у колективі;

- продемонструвати методи визначення ефективності управління організацією.

Самостійна робота студента є важливим елементом оволодіння знаннями та навичками у час, вільний від обов'язкових навчальних занять. При вивченні дисципліни «Основи менеджменту» необхідно:

- ведення конспекту лекцій;

- вивчення лекційного матеріалу та матеріалу, який винесено на обов'язковий самостійний розгляд;

- підготовку до практичних занять (вивчення програмних питань, аналіз проблемних ситуацій та тем доповідей, вирішення задач).

Зміст курсу поділений на дві логічно завершені частини – модулі, що значно сприяє кращому вивченню студентами запропонованого матеріалу та полегшує оцінювання їх знань.

2. НАВЧАЛЬНА ПРОГРАМА З ДИСЦИПЛІНИ «ОСНОВИ МЕНЕДЖМЕНТУ»
Тема 1. Поняття і сутність менеджменту

Організація як об`єкт управління. Поняття «організація». Цілі спільної діяльності, суб’єкт та об’єкт управління, управлінські відносини. Ознаки та загальні риси організацій як об'єктів управління. Еволюція поглядів на сутність менеджменту. Співвідношення категорій «управління», «менеджмент», «адміністрування», «керування». Емпіричний підхід до менеджменту. Управління як наука і мистецтво. Сучасне тлумачення ролі і сутності менеджменту. Сфери менеджменту. Рівні менеджменту. 

Тема 2. Розвиток теорії та практики менеджменту

Виникнення науки менеджменту та напрямки еволюції управлінської думки. Передумови виникнення науки управління. Підходи до класифікації напрямків розвитку науки управління. Загальна характеристика еволюції наукових підходів до управління організаціями. 

Ранні теорії менеджменту. Класична теорія менеджменту (школа наукового управління й адміністративна школа управління): напрямки і цілі досліджень; основні здобутки; значення для сучасної практики; обмеженість. Неокласична теорія менеджменту (школа людських стосунків та школа організаційної поведінки): спрямованість досліджень; внесок у розвиток науки управління; основні недоліки. Кількісна теорія менеджменту: основні ідеї; внесок у розвиток теорії управління; напрямки використання досягнень. 

Інтегровані підходи до управління. Спільні риси інтегрованих підходів до управління. Сутнісна характеристика процесного, системного та ситуаційного підходів до управління: основні ідеї; внесок у розвиток науки управління; практичне застосування.

Тема 3. Організація як об’єкт управління

Організація як відкрита система. Закони організації, організаційні процеси. Етапи життєвого циклу організації. Технологія менеджменту. Система методів: адміністративні, економічні, соціально-психологічні. Внутрішні змінні організації. Цілі організації. Структура організації. Задачі та технологія. Різновиди задач. Класифікація технологій. Персонал – основний фактор організації. Взаємозв’язок внутрішніх змінних організації.

Тема 4. Зовнішнє середовище організації

Визначення зовнішнього середовища. Характеристики зовнішнього середовища. Середовище прямої дії. Визначення постачальників, конкурентів, споживачів. Вплив органів управління на діяльність організації. Середовище непрямої дії. Економічні, політичні, правові, соціокультурні фактори. Фактори міжнародного середовища організації.

Тема 5. Принципи та функції та менеджменту

Функція планування. Місія та цілі, дерево цілей. Місце планування серед функцій управління. Процес стратегічного планування. Типи планів в організації. Мотивація та її основні компоненти. Змістовні та процесуальні теорії  мотивації. Сутність змістовного підходу до вивчення мотивації. Теорії процесу мотивації. Концепція процесного підходу до вивчення мотивації. Сутнісна характеристика основних теорій процесу мотивації: теорії сподівань В. Врума, теорії справедливості С. Адамса, комплексної теорії мотивації Портера-Лоулера. Практична цінність теорій процесу мотивації. Проблеми мотивації в сучасній практиці управління. 

Сутність функції організації та її місце в системі управління. Елементи організації: обов’язки, повноваження, відповідальність. Делегування діяльності. Побудова організації. Основні складові організаційної діяльності. Поняття та процес контролю. Модель процесу контролю. Види управлінського контролю: попередній; поточний; заключний. Порівняльна характеристика видів управлінського контролю. Класифікація інструментів управлінського контролю. Ефективність контролю. Основні характеристики ефективної системи контролю. 

Тема 6. Прийняття управлінських рішень

Сутність і складові процесу управління. Поняття і моделі прийняття рішень. Місце прийняття рішень у процесі управління. Класифікація управлінських рішень. Вимоги до їх якості. Методи та моделі прийняття рішень. Ризик. Етапи процесу вироблення рішень, фактори, що впливають на процес. Інтуїтивна та раціональна технології прийняття рішень. Етапи раціональної технології прийняття рішень: діагноз проблеми; накопичення інформації про проблему; опрацювання альтернативних варіантів; оцінка альтернатив; прийняття рішення. 

Тема 7. Управлінські комунікації

Інформаційне забезпечення управління. Поняття і процес комунікації. Поняття «комунікація» та її роль в системі управління організацією. Елементи комунікації (відправник, одержувач, повідомлення, канал комунікації, перешкоди комунікації). Модель процесу комунікації. Зміст основних етапів процесу комунікації (формування концепції комунікації, кодування, передавання повідомлення по каналу комунікації, декодування, інтерпретація та оцінка повідомлення, зворотний зв’язок). 

Міжособові та організаційні комунікації. Поняття «міжособові» та «організаційні» комунікації. Усна, письмова та невербальна комунікації, їх форми, переваги та недоліки. Розвиток індивідуальних навичок комунікації. 

Тема 8. Керівництво в організації і форми влади

Теорії лідерства. Формальне та неформальне лідерство. Стилі управління. Адаптивне керівництво. Форми влади в організації. Конфліктні ситуації: різновиди та причини виникнення. Модель і стадії розвитку конфлікту. Управлінський вплив на конфлікт. Природа організаційних змін, різновиди нововведень. Управління змінами, подолання опору. Організаційний розвиток. Природа стресу та управління ним.

Тема 9. Модель сучасного менеджера

Менеджери в організації. Ознаки діяльності менеджера. Розподіл управлінської праці. Складові моделі менеджера. Знання та вміння менеджера. Особистий потенціал менеджера. Самовдосконалення менеджера. Ролі менеджера в організації за Г. Мінцбергом. Якості, необхідні менеджерам. Перспективна модель менеджера. Етичні норми менеджера. Сутність та етапи організації праці в менеджменті.

Тема 10. Побудова організації

Різновиди організаційних структур. Раціональна бюрократія. Жорсткі організаційні структури. Дивізіональні структури. Адаптивні структури. Централізовані та децентралізовані структури. Процес проектування в організації. Ефективність організаційних структур.

Тема 11. Соціальна відповідальність та етика бізнесу

Поняття соціальної відповідальності. Основні концепції соціальної відповідальності. Соціальна та юридична відповідальність. Показники соціальної відповідальності. Етика бізнесу. Управлінська етика. Організаційна культура. Основні напрямки підвищення етичної поведінки організацій. 

Тема 12. Ефективність управління

Ефективність менеджменту організації, критерії та методи її оцінювання. Показники, що характеризують ефективність організаційної структури. Показники, що характеризують ефективність виконання функцій менеджменту. Соціальні показники ефективності. Показники ефективності управління персоналом.
3. ЗАВДАННЯ НА КОНТРОЛЬНУ РОБОТУ ДЛЯ СТУДЕНТІВ ЗАОЧНОЇ ФОРМИ НАВЧАННЯ
3.1 Рекомендації щодо виконання контрольної роботи

Цілі виконання контрольної роботи: закріплення і поглиблення теоретичних знань і практичних навичок менеджменту, засвоєння загальних закономірностей, принципів і методів управління організацією. Працюючи над контрольною роботою, необхідно показати уміння чітко і стисло викладати матеріал.

Попереднім етапом підготовки до написання контрольної роботи є вивчення наукової літератури, а також найважливіших положень теорії і практики управління, обумовлених переходом до ринкових відносин. Особливу увагу слід приділяти вивченню практики управління на підприємстві. Для цього необхідно використовувати конкретний матеріал підприємства (установи), що відноситься безпосередньо до вибраної теми.

Контрольна робота складається з:

- трьох теоретичних питань;

- чотирьох тестових завдань;

- трьох практичних завдань.

Відповіді на теоретичні питання повинні бути повними, послідовними, зрозумілими для сприйняття.

Відповіді на тестові завдання слід обґрунтувати.

При виконанні практичних завдань необхідно застосовувати отримані теоретичні знання.

Контрольна робота здається не пізніше, ніж за два тижні до початку екзаменаційної сесії. Оцінка недиференційована (зараховано). Контрольна робота зараховується, якщо повністю освітлені теоретичні і практичні питання, правильно виконані тестові завдання. Робота повертається на доопрацювання у випадку:

- неповного освітлення теоретичних і практичних питань;

- відсутності висновків і пропозицій з питання;

- помилок в тестах, або відсутність пояснень до них;

- недотримання вимог до оформлення роботи.

Варіант контрольної роботи відповідає останній цифрі залікової книжки (якщо остання цифра 0, студент виконує 10 варіант). Сітку завдань контрольної роботи по варіантах наведено в таблиці 1.

Таблиця 1

Завдання по варіантах

	№ варіанту
	Номери теоретичних питань
	Номери тестових завдань
	Номери практичних завдань

	1
	1, 11, 21
	1, 11, 21, 31
	1, 11, 21

	2
	2, 12, 22
	2, 12, 22, 32
	2, 12, 22

	3
	3, 13, 23
	3, 13, 23, 33
	3, 13, 23

	4
	4, 14, 24
	4, 14, 24, 34
	4, 14, 24

	5
	5, 15, 25
	5, 15, 25, 35
	5, 15, 25

	6
	6, 16, 26
	6, 16, 26, 36
	6, 16, 26

	7
	7, 17, 27
	7, 17, 27, 37
	7, 17, 27

	8
	8, 18, 28
	8, 18, 28, 38
	8, 18, 28

	9
	9, 19, 29
	9, 19, 29, 39
	9, 19, 29

	10
	10, 20, 30
	10, 20, 30, 40
	10, 20, 30


3.2 Теоретичні питання

1. Сутність менеджменту

2. Концепція сучасного менеджменту і необхідність його розвитку в Україні

3. Процесний, системний і ситуаційний підходи в менеджменті

4. Професійні і особові якості менеджера

5. Передумови виникнення менеджменту

6. Школа наукового управління

7. Школа адміністративного управління

8. Школа психології: школа людських відносин і школа поведінкових наук

9. Школа кількісного підходу

10. Внутрішні змінні організації

11. Персонал – основний фактор організації

12. Характеристика зовнішнього середовища: середовище прямої дії і середовище непрямої дії

13. Сутність комунікацій і комунікаційного процесу

14. Канали і способи комунікацій, бар'єри комунікацій

15. Вдосконалення міжособових комунікацій.  Основні напрямки покращання організаційних комунікацій

16. Сутність управлінських функцій

17. Функція планування

18. Функція організації

19. Мотивація. Основні теорії мотивації

20. Контроль як найважливіша управлінська функція

21. Організаційні рішення, їх види і процес прийняття

22. Керівництво в організації, стилі керівництва

23. Форми влади

24. Сутність організаційної структури. Її види

25. Проектування організацій

26. Моделювання в управлінні. Типи і види моделей

27. Сутність прогнозування і методи прогнозування

28. Сутність і типи конфлікту, причини конфлікту

29. Функціональні і диффункціональні наслідки конфлікту

30. Структурні методи вирішення конфлікту. Міжособові стилі вирішення конфлікту
3.3 Тестові завдання

1. Всі фактори мотивації діляться на гігієнічні і мотиваційні по теорії:

1) Ф. Герцберга;

2) А. Маслоу;

3) Портера-Лоулера;

4) Д. МакГрегора.

2. Розділення всіх потреб на потребі влади, успіху і причетності – це теорія:

1) А. Маслоу;

2) Д. МакГрегора;

3) У. Врума;

4) Д. МакКлелланда.

3. Основоположником універсальних принципів управління є:

1) А. Маслоу;

2) А. Файоль;

3) М. Вебер;

4) Ф. Тейлор.

4. Що визначають цілі діяльності підприємства?

1) цілі – це створення майбутнього підприємства;

2) цілі – це засоби мобілізації ресурсів для створення майбутнього;

3) цілі – це засоби для визначення зобов'язань окремих підрозділів і менеджерів

4) всі разом узяте.

5. До універсальних принципів управління належать:

1) взаємозалежність;

2) дисципліна;

3) єдність керівництва;

4) динамічна рівновага.

6. До школи психології відноситься:

1) школа «людських відносин»;

2) «емпірична» школа управління;

3) школа наукового управління;

4) школа кількісного підходу.

7. Вперше функції управління були визначені:

1) А. Файолем;

2) Ф. Тейлором;

3) П. Друкером;

4) МакГрегором.

8. Входами в організацію як систему є:

1) сировина, матеріали, інформація, енергія, знання;

2) сировина, матеріали, інформація, доходи, знання;

3) витрати, уміння, матеріали, інформація, енергія, знання;

4) сировина, матеріали, інформація, енергія, трудові ресурси.

9. Компонентами відкритої системи є:

1) цілі, норми, цінності;

2) суб'єкт управління;

3) об'єкт управління;

4) зовнішнє середовище.

10. Яку мету треба поставити при створенні власного бізнесу?

1) задоволення потреб бізнесмена;

2) отримання максимального прибутку;

3) задоволення потреб споживачів з метою залучення їх до купівлі товару (послуг);

4) забезпечення високого рівня сім'ї.

11. Становлення науки управління відбулося:

1) у першій половині ХХ століття;

2) у другій половині ХХ століття;

3) у першій половині ХIХ століття;

4) у другій половині ХIХ століття.

12. До принципів школи кількісного підходу відносяться:

1) застосування інженерних і математичних наук в управлінні;

2) застосування економічної ефективності як основного критерію при ухваленні рішень;

3) створення моделей; 

4) виділення управлінських функцій.

13. До внутрішніх змінних організації відносяться:

1) персонал;

2) цілі;

3) ефективність;

4) структура.

14. Внутрішні змінні організації є:

1) повністю незалежними один від одного;

2) взаємозв'язаними; 

3) частково залежними;

4) автономними.

15. У зоні постійної уваги керівників вищої ланки повинні перебувати такі змінні:

1) стомлюваність працівників;

2) технології, які вживаються;

3) структура організації;

4) цілі організації.

16. Зовнішнє середовище організацій ділиться на:

1) середовище проміжної дії;

2) середовище прямої дії;

3) середовище непрямої дії;

4) середовище дальньої дії.

17. До середовища прямої дії відносяться:

1) конкуренти;

2) технологія;

3) постачальники;

4) споживачі.

18. Непряме оточення організацій включає:

1) конкурентів;

2) постачальників;

3) стан економіки;

4) технологічні фактори.

19. Виділяють такі види планування:

1) стратегічне, довгострокове, середньострокове;

2) стратегічне, тактичне, оперативне;

3) тактичне, середньострокове, поточне;

4) довгострокове, тактичне, стратегічне.
20. До змістовних теорій мотивації відносяться:

1) теорія В. Врума;

2) теорія А. Маслоу;

3) теорія Альдерфера;

4) теорія МакКлелланда.

21. До процесуальних теорій відносяться:

1) теорія очікування;

2) теорія ієрархії потреб;

3) теорія мотивації;

4) комплексна теорія Портера-Лоулера.

22. До універсальних функцій управління відносяться:

1) мотивація;

2) контроль;

3) облік;

4) організація.

23. У основі теорії ієрархії потреб Маслоу лежить класифікація потреб:

1) фізіологічні, безпеці, соціальні, в пошані, в самовираженні;

2) влади, успіху, причетності;

3) успіху, зросту, фізіологічні;

4) фізіологічні, безпеці, соціальні, в пошані, успіху.

24. Контроль буває:

1) завершальним, проміжним, початковим;

2) попереднім, поточним, проміжним;

3) попереднім, поточним, завершальним 

4) проміжним, завершальним, поточним.

25. До середовища непрямої дії організацій відносяться:

1) політичні фактори;

2) соціокультурні фактори;

3) технологічні фактори;

4) економічні фактори.

26. Менеджмент – це:

1) наука;

2) мистецтво;

3) наука і мистецтво.

27. Які задачі повинна виконувати організація при аналізі зовнішнього середовища:

1) враховувати дію факторів;

2) адаптуватися до факторів середовища;

3) йти від впливу.
28. Які особливості до розвитку управління внесла адміністративна школа:

1) вдосконалення роботи керівників вищої ланки;

2) проведення якісного і кількісного аналізу;

3) виділення «вузьких місць» в роботі організації.
29. Які особливості до розвитку управління внесла школа людських відносин:

1) підвищення ефективності праці;

2) розробка кількісних моделей;

3) розробка абстрактних моделей.

30. Які рівні потреб виставлені в теорії Д. МакКлелланда?

1) потреба наживи;

2) потреба влади;

3) потреба ризику.
31. Які рівні потреб виставлені в теорії Альдерфера?

1) потреба наживи;

2) потреба в зв'язках;

3) потреба зросту.

32. Процес спонукання себе і інших до діяльності з метою досягнення цілей організації:

1) мотивація;

2) стимулювання;

3) регулювання.

33. Яка мотиваційна теорія визначає, що люди реагують на економічні ситуації суб'єктивно?

1) справедливості Адамса;

2) очікування Врума;

3) ієрархії потреб Маслоу.
34. Який взаємозв'язок не містить теорія очікування В. Врума?

1) витрати – результати;

2) результати – винагорода;

3) потреби – витрати.

35. Який фактор є фактором зовнішнього і внутрішнього середовища?

1) структура;

2) технологія;

3) фінанси.

36. Менеджер – це:

1) людина, що володіє спеціальними знаннями і уміннями, професійно займається управлінською діяльністю в конкретній області для отримання бажаних результатів;

2) людина, наділена правом ухвалювати стратегічні рішення;

3) людина, що володіє знаннями і уміннями ухвалювати оперативні рішення.
37. Організація – це:

1) група людей, яка діє спільно для досягнення власних цілей;

2) група людей, спільна діяльність яких прямує на досягнення загальних цілей;

3) група людей, діяльність яких свідомо координується для досягнення загальних цілей.
38. Спонукальна причина, або привід для певної дії – це:

1) мотив;

2) стимул;

3) інтерес.
39. Основною характеристикою організації як відкритої системи є:

1) обмін ресурсами із зовнішнім середовищем;

2) сильне лідерство; 

3) здатність пристосовувати методи ведення бізнесу до умов зовнішнього оточення, що змінюються;

4) правильний підбір персоналу;

5) готовність переглянути свою місію.
40. Інформаційним критерієм ефективності міжособової комунікації є:

1) задоволеність партнерів по комунікації;

2) доброзичлива атмосфера спілкування;

3) бажання сторін продовжувати комунікації;

4) близькість змісту прийнятого повідомлення до змісту посланого повідомлення;

5) точність формулювань.
3.4 Практичні завдання

Завдання 1. На основі розробленої схеми структури управління підприємством (установою) розподілите обов'язки між керівником конкретного відділу і співробітниками. Для одного співробітника складіть посадову інструкцію.

Завдання 2. На основі детальної характеристики видів документації на підприємстві (в установі) зробити схему документообігу. Запропонувати шляхи вдосконалення схем і розробити (спроектувати) нові схеми.

Завдання 3. Побудувати схему розподілу функціональних обов'язків на досліджуваному підприємстві (установі). Запропонувати шляхи вдосконалення розподілу функціональних обов'язків і побудувати вдосконалену схему, з вказівкою найменування і змісту функцій управління; найменування і змісту підфункцій управління; найменування і змісту процедур і операцій; виконавців.

Завдання 4. Зобразити схематично типи структур управління на досліджуваному підприємстві (установі) і в різних підрозділах. Розробити рекомендації по вдосконаленню існуючої організаційної структури управління.

Завдання 5. Провести аналіз діяльності конкретного підприємства (установи). Дослідити причини змін найважливіших показників (обсяг випуску продукції, продуктивність праці, фондовіддача, матеріаломісткість, собівартість і т. д.).

Завдання 6. На основі проведеного аналізу розробити рекомендації по вдосконаленню існуючої на підприємстві системи мотивації персоналу.

Завдання 7. На основі виробничого дослідження розробити таблицю рішень, що приймаються на підприємстві (установі) з вказівкою переліку рішень; відділу, служби, що готують проект рішень; служб, посадових осіб, з якими узгоджується проект; осіб, які ухвалюють рішення. Внести пропозиції по вдосконаленню схеми ухвалення рішень і розробити вдосконалену таблицю рішень.

Завдання 8. Опишіть конфлікти на конкретному підприємстві, розкрийте їх причини, методи їх розв’язання і наслідки. Складіть таблицю.

Завдання 9. На прикладі конкретного підприємства опишіть стилі керівництва в підрозділах і організації в цілому. Розробіть пропозиції щодо підвищенню їх ефективності.

Завдання 10. На основі аналізу системи контролю на конкретному підприємстві розробити систему заходів по підвищенню його ефективності.

Завдання 11. Ви – головний менеджер на крупній фірмі по виробництву всесвітньо відомих сигарет. У фірми є численні фабрики по всьому світу. Вона досягла великого обсягу продажів. З'явилася можливість відкрити ще фабрику в одній з країн СНД, і від вас залежить рішення – підписати новий контракт або ні. З одного боку, будівництво даної фабрики забезпечить новими робочими місцями цей регіон, тим самим вирішиться актуальна для цього регіону проблема безробіття; з іншої – це принесе великий дохід вашій фірмі. Проте ви, займаючись виробництвом і продажем крупних партій сигарет, до цих пір не були переконані в тому, що куріння викликає рак. Недавно вам до рук потрапив звіт про дослідження, в якому був встановлений прямий зв'язок між курінням і онкологічними захворюваннями.

Яким буде ваше рішення? Підпишете ви новий контракт чи ні? Чому?

Завдання 12. Ви – менеджер з маркетингу на фірмі, що випускає побутову техніку. Фірма за допомогою дорогих досліджень спробувала удосконалити один з товарів, що випускалися, а саме – пилосос. Пилосос як і раніше не іонізує повітря, хоча саме до цього результату намагалися прийти в результаті досліджень. Тому новий тип пилососа не став по-справжньому вдосконаленою новинкою. Ви знаєте, що поява надпису «Вдосконалена новинка» на упаковці і в рекламі засобів масової інформації підвищить значно збут такого товару.

Яке рішення ви ухвалите? Зробите такий надпис чи ні? Чому?

Завдання 13. Ви – менеджер на фірмі, що виробляє програмні продукти для ПЕОМ. На одній з презентацій ви знайомитеся з молодою жінкою (молодим чоловіком), яка(ий) недавно була (був) керівником на фірмі-конкурентові. З якоїсь причини вона (він) була (був) звільнена(ений) і, тепер тримає образу на цю фірму. Ви можете почати залицятися або, навпаки, прийняти залицяння. Або можете прийняти її (його) на роботу. У іншому випадку, можете просто пообіцяти узяти її (його) на роботу. Образа така сильна, що вона (він) із задоволенням розповість про всі плани конкурента.

Чи підете ви на той, або інший крок? Чому?

Завдання 14. Ви – менеджер крупної компанії з продажу автомобілів. Компанія має широку мережу дилерів. Недавно у одного з них, що працює на важливій збутовій території, почалися негаразди в сім'ї. Справа йде до розлучення, але дилер намагається припинити і змінити рішення, прийняте його дружиною. У недалекому минулому це був один з найдосвідченіших і результативніших продавців вашої фірми і мав торгову привілегію. Чи вдасться йому зберегти сім'ю, як скоро увійде до норми його сімейне життя? Зараз же велика кількість продажів втрачається. Ви, як менеджер, маєте юридичну можливість ліквідувати видану цьому дилерові торгову привілегію і замінити його.

Як ви вчините? Чому?

Завдання 15. Ви – менеджер з виробництва на фірмі, що випускає холодильники. Недавно ви дізналися, що конкуруюча фірма додала своїм холодильникам властивість, якої у ваших холодильників немає, але яка зробить великий вплив на збут. Наприклад, в холодильниках «NO FROSТ» тепер можна зберігати продукти не тільки у вакуумній упаковці, але і звичайній, не боячись їх усихання. На щорічній спеціалізованій виставці фірми-конкурента буде офіс для гостей, і на одному з прийомів для своїх дилерів голова фірми розповість їм про цю нову властивість холодильника і про те, яким чином це було досягнуто. Ви можете надіслати свого співробітника на цей прийом під виглядом нового дилера, щоб дізнатися про нововведення.

Чи підете ви на такий крок? Чому?

Завдання 16. Ви – головний менеджер відомої фірми, і щосили прагнете добитися укладення вигідного контракту на велику суму продажів з однією компанією. В ході переговорів дізнаєтеся, що представник покупця підшукує собі вигіднішу роботу. У вас немає бажання брати його до себе на роботу, але якщо ви натякнете йому про цю можливість, він, швидше за все, передасть замовлення саме вам.

Як вчините ви? Чому?

Завдання 17. Ви – менеджер з маркетингу і хочете зробити вибіркове опитування споживачів про їх реакції на товар конкурента. Для цього ви повинні провести опитування нібито від імені неіснуючого «Інституту маркетингу і кон'юнктури ринку».

Чи зробите ви таке опитування? Чому?

Завдання 18. Ви – менеджер по персоналу. У вашу фірму прийшла молода здібна жінка, охоча стати торговим агентом. Рівень її кваліфікації значно вищий, ніж у претендентів-чоловіків на цю посаду. Але прийом її на роботу неминуче викликає негативну реакцію з боку низки ваших торгових агентів, серед яких жінок немає, а також може роздосадувати деяких важливих клієнтів фірми.

Чи візьмете ви цю жінку на роботу? Чому?

Завдання 19. Ви – менеджер туристичної фірми. До вас прийшла жінка, охоча відпочити в Греції. У вас же є гарячий тур на Мертве море до Ізраїлю. У жінки явні проблеми з тиском, задишка. Ви знаєте, що гіпертонікам на Мертве море їхати протипоказано.

Як ви вчините?

Завдання 20. Ви – менеджер фірми, що випускає засоби по догляду за волоссям. Фірма приступила до випуску нового шампуню, що перешкоджає утворенню лупи і ефективному навіть при разовому застосуванні. Проте фахівець з маркетингу вашої фірми рекомендує в інструкції на етикетці вказати, що шампунь слід застосовувати двічі при кожному митті голови. Додаткового ефекту споживач не отримає, але шампунь витрачатиметься в два рази швидше, і, отже, збільшиться обсяг продажів.

Що ви зробите? Чому?

Завдання 21. У 1932 р. була заснована японська кампанія «Мацусита Електрик Індастріал До, Лтд», що є одним із світових лідерів у виробництві електротехніки і електроніки. В Україні, як і в інших країнах відомі торгівельні марки цієї компанії: «Техніка» і «Панасонік».

Засновник компанії Комоське Мацусита сформулював мету основних положень менеджменту:

• не хитри, будь чесним;

· будь господарем на своєму місці;

· не живи вчорашнім днем, постійно вдосконалюй свої знання;

· відносься з повагою і увагою до тих, хто оточує;

· весь час пам'ятай про зовнішній світ, пристосовуйся до законів його розвитку;

· з вдячністю відносься до того, що маєш і отримуєш – ми всі беремо у суспільства в борг;

· не втомлюйся ставити собі питання: «На кого я працюю»? Відповідь тільки одна – на суспільство.

Питання
1.  У чому полягає соціальна спрямованість менеджменту?

2.  Яким чином можна розумно поєднувати в менеджменті приватний і суспільний початок?

3.  Спробуйте продовжити формулювання основних положень менеджменту Комоське Мацусита довівши їх число до десяти.

Завдання 22. Класика менеджменту містить приклади ємких виразів, що стисло характеризують суть менеджменту і його значення для бізнесу. Це, по суті, принципи ефективного менеджменту.

Ось деякі приклади принципів діяльності американських фірм «Дженерал Моторс» і «IВМ».

·  «Керівник не може дозволити собі розкіш вчитися на помилках».

·  «Ви можете зваляти дурня в чому завгодно і вам дадуть шанс виправитися. Але якщо ви хоч трохи схалтурите в тому, що стосується управління людьми, то вам кінець. Тут все просто: або вищий рівень роботи, або нам доведеться розлучитися».

·  «Успіх нашого бізнесу тісно пов'язаний з даруванням і відданістю наших менеджерів. Прибуток тече туди, де є мізки».

Питання
1. Чи згодні ви з приведеними вище висловлюваннями?
2. Постарайтеся сформулювати власну оригінальну інтерпретацію аналогічного виразу з урахуванням української практики менеджменту.

Завдання 23. Вибір індивідуального типу керівництва колективом є одним з найбільш важливих завдань для менеджера. Зазвичай виділяються п'ять основних типів керівництва:

Невтручання: низький рівень турботи про виробництво і про людей. Керівник не керує, багато робить сам. Керівник добивається мінімальних результатів, які досить тільки для того, щоб зберегти свою посаду в даній організації.

Тепла компанія: високий рівень турботи про людей. Прагнення до встановлення дружніх взаємин, приємної атмосфери і зручного темпу роботи. При цьому керівника не особливо цікавить, чи будуть досягнуті конкретні і стійкі результати.

Задача: увага керівника повністю зосереджена на виробництві. Людському фактору або взагалі не приділяється уваги, або приділяється його надто мало.

Золота середина: керівник в своїх діях прагне достатньою мірою поєднувати як орієнтацію на інтереси людини, так і на виконання завдання. Керівник не вимагає дуже багато від співробітників, але і не займається потуранням.

Команда: керівник повністю поглинений прагненням до досягнення оптимального сполучення інтересів через увагу і до виробництва, і до людей. Питання полягає в тому, щоб бути і діловим, і людяним. Загальні зобов'язання, які беруть на себе співробітники по досягненню цілей організації, ведуть до довіри і пошани у взаєминах.

Який стиль керівництва, на вашу думку, є якнайкращим? Дайте обґрунтування своєї позиції. В той же час не можна стверджувати, що є якийсь оптимальний стиль керівництва, який завжди спрацьовує, оскільки ситуації сильно відрізняються один від одного. Подумайте, чи може бути гнучкий стиль керівництва.
Завдання 24. У менеджменті особливого значення набуває визначення відповідного стилю керівництва. Прийнято вважати, що, перш за все менеджер зобов'язаний поставити собі питання, що саме він хотів би доручити своїм співробітникам. Далі він повинен визначити, який рівень зрілості співробітників відносно виконання даного завдання. Пропонуємо чотири варіанти дій керівника, що дає доручення своєму секретареві Марині,

Марина, я продиктую Вам лист, який сьогодні необхідно відправити, «Шановні пані та панове, кома. Протягом нашої бесіди.» Тут детально роз'яснюється, в чому полягає завдання і як його слід виконувати. Крім того, перед відправкою листа здійснюється контроль, чи все зроблено згідно з розпорядженням.

Марина, необхідно сьогодні ж відправити лист такому-то постачальникові з подальшою інформацією про... Ти не могла б скласти конспект листа, щоб в три години ми змогли його разом подивитися.
При такій манері керівництва роз'яснюється, що слід зробити, надається можливість співробітникам самим виробити пропозицію і, при необхідності, вносяться корективи. У випадку перед відправкою листа здійснюється контроль.

Марина, необхідно сьогодні ж відправити лист клієнтові, якого я приймав вранці, з подальшою інформацією про. Ти не потурбуєшся про це? Якщо у тебе є питання, я готовий вислухати.
В цьому випадку дається розпорядження (що потрібно), і лише потім слідують роз'яснення, як його виконати, в тому випадку, якщо співробітник сам про це попросить (наприклад: «Ви самі підпишете лист або це зроблю я?»). Чи здійснювати контроль до відправки листа, залежить від того, чи попросить про це співробітник.

Марина, необхідно сьогодні ж відправити лист такому-то постачальникові з подальшою інформацією про... Ти не потурбуєшся про це?
Дану манеру керівництва називають «делегування»: дається розпорядження про те, що потрібно, а виконання надається самому співробітникові. Контроль, як правило, має місце вже після того, як лист відправлено.

Визначите свою позицію по різних стилях в керівництві – який варіант Ви вважаєте переважним і чому?
Завдання 25. Японська система менеджменту – одна з найефективніших в світі. При цьому головне її достоїнство – уміння працювати з людьми. Тут використовується механізм колективної відповідальності за доручену справу.

Саме так реалізується політика організації і управління виробництвом і людьми на всесвітньо відомій фірмі «Соні». До основних її напрямів відносяться:

·  постановка цілей і задач, які зрозумілі всім: і керівникам, і робітникам. Існує думка, що це об'єднує персонал компанії в колектив однодумців;

·  свідома відмова від жорстких планів і контролю за ходом їх виконання. Прийнято вважати, що менеджер повинен діяти по обстановці. В той же час механічна старанність, цілком терпима при рутинних роботах, може привести тільки до провалу справи;

·  антибюрократичний стиль керівництва. В організаційній структурі компанії при необхідності можуть бути створені на певний період підрозділи, що володіють практично повною адміністративно-господарською самостійністю;

·  доручення найбільш важливих проектів новаторам. На погляд адміністрації фірми, саме обдарований співробітник, який «горить на роботі», може найефективніше і швидко виконати будь-яке найважче завдання;

·  право молодшого за посадою не погоджуватися із старшим. Мова не йде про пряму непокору керівництву. Цей принцип означає, що інтереси справи мають на фірмі вищий пріоритет і заради них менеджерові слід поступатися не тільки особистими амбіціями, але деколи і віковими традиціями пошани старших молодшими;

• виховання у співробітників відчуття приналежності до однієї великої сім'ї під назвою «Соні». Для цього, як і на інших японських підприємствах, існує ефективно працююча система довічного найму, організовуються колективні форми відпочинку і ін.

Питання
1.  Сформулюйте ваше ставлення до принципів менеджменту фірми «Соні». Що, на вашу думку, заслуговує увагу, з чим ви не згодні?

2.  З урахуванням української специфіки чи можна використовувати досвід менеджменту фірми «Соні» в практиці роботи українських компаній?

3.  Які труднощі при роботі з людьми можуть виникнути в українського менеджера і як ви рекомендували б їх долати?
Завдання 26. Прийнято вважати, що американська модель менеджменту характеризується яскраво вираженим індивідуалізмом при ухваленні менеджерами рішень, організації контролю, узятті відповідальності, розробці системи оплати праці.

Для багатьох американських менеджерів властивий підхід до людини як до робочої сили.

Матеріальний інтерес, жорстка конкуренція, перемога сильного над слабим – головні рушійні сили в погоні за прибутком. Традиційні взаємини американського менеджера (М) і підлеглого (П) можна виразити графічно таким чином:

                                                                 М

                                                                 П

Такі відносини є авторитарними. Тут менеджер пригнічує свого підлеглого владою, нав'язує йому жорсткий стиль взаємин – однонаправлений. Проте серед сучасних американських менеджерів (перш за все молодих) все більш популярними стають нові взаємини в колективі:

П           М           П

В даному випадку менеджер виступає більше в ролі колеги підлеглого. Він віддає перевагу діловим, людським відносинам із співробітниками.

Питання
1. Які з взаємин (традиційні або нові) ефективніші в ділових колах?

2. Не знижується в очах підлеглих авторитет менеджера при використанні ним нових взаємин?

3. Як сумістити вимогливість підлеглому і добрі з ним відносини?

4. У чому особливість взаємин між керівниками і підлеглими в Україні?

Завдання 27. Професор американського університету Британської Колумбії Лоуренс Дж. Пітер, будучи спостережною людиною, в результаті тривалих роздумів прийшов до здавалося б парадоксального висновку, який в теорії управління отримав назву «Принцип Пітера».

Суть принципу зводиться до того, що, на думку його автора, некомпетентність в професійних справах зустрічається повсюдно. Тому природно припустити, що тільки компетентність повинна винагороджуватися вищою посадою, а некомпетентність слід розглядати як перешкоду до просування по службі.

Звідси, як вважає Л. Дж. Пітер, якщо компетентність служить підставою, а некомпетентність – перешкодою для просування по службових сходах, будь-який працівник зупиниться, зрештою, на рівні своєї некомпетентності.

Результат цього – зіпсована робота, відчай колег по службі і підрив ефективності діяльності компанія. Принцип Пітера спірний, але і не позбавлений підстав.

Особливу гостроту рівень компетентності має для менеджерів, які відповідають за роботу не тільки свою, але і колективу. Некомпетентність менеджера може безпосередньо відбитися на результатах діяльності фірми.

Питання
1.  Чи згодні ви з Лоуренсом Дж. Пітером? Постарайтеся знайти аргументи в захист своєї позиції.

2.  Як вирішувати проблему некомпетентності менеджерів в Україні? Запропонуєте комплекс заходів по можливому виключенню її з практики роботи українських компаній.

Завдання 28. Керівник відділу кредитування одного з українських банків Тетяна Михайлівна після довгих роздумів ухвалила, нарешті, остаточне рішення про необхідність введення штатної посади заступника начальника відділу. Це було пов'язано з тим, що постійно зростаючий обсяг роботи відділу, де Тетяна Михайлівна була єдиним менеджером, почав відбиватися на якості роботи. Тетяна Михайлівна розуміла, що за щоденною «текучкою» починає випускати з уваги найбільш важливі проблеми, які слід було вирішувати у відділі.

Коло потенційних кандидатів швидко звузилося до двох співробітниць. Першою була її давня подруга Олена Миколаївна; з нею вони п'ятнадцять років тому разом вчилися у Фінансовій академії. Роки сумісного навчання в одній групі, життя в гуртожитку, радощі і горе – все це дуже зближувало їх. Вони довіряли один одному, а після заміжжя продовжували товаришувати сім'ями. Як фахівець Олена Миколаївна була старанним і цілком кваліфікованим працівником. Їй не вистачало, на думку Тетяни Михайлівни, творчої «жилки», енергійності і наполегливості в досягненні поставлених цілей.

Саме ці якості і дозволили свого часу Тетяні Михайлівні стати керівником відділу кредитування і відповідно начальником Олени Миколаївни. Дану подію Олена Миколаївна сприйняла зовні спокійно.

Іншою кандидатурою на посаду заступника, як вважала Тетяна Михайлівна, була Надія, яка після закінчення Вузу працювала в її відділі близько двох років. З перших днів своєї трудової діяльності Надія швидко «вписалася» в жіночий колектив відділу.

Володіючи гострим розумом і будучи надзвичайно динамічною, Надія дуже швидко стала кваліфікованим працівником. Тетяна Михайлівна вважала, що Надії не хватало лише всидливості. Неодноразово за власною ініціативою Надія пропонувала Тетяні Михайлівні оригінальні вирішення проблем, що виникають перед відділом, за допомогою яких вдавалося досягти значних результатів.
Питання
1.  Кому, на вашу думку, слід віддати перевагу в рішенні питання про заступника відділу: подрузі Олені Миколаївні або молодій співробітниці Надії?

2.  Поясніть своє рішення, прагнучи «зважити» достоїнства і недоліки кожної кандидатури.

3.  Якими якостями, перш за все, повинен володіти менеджер?

4. Чи є специфіка в роботі заступника начальника відділу банку, страхової фірми, податкової інспекції і інших підприємств і організацій?

Завдання 29. Микола С., пропрацювавши в страховій компанії близько року на посаді економіста, був призначений на посаду керівника відділу страхування цивільної відповідальності. Цьому сприяла низка важливих обставин, які враховувалися керівництвом компанії при ухваленні такого рішення.

Микола С. мав хорошу базову освіту, знав іноземні мови, був комунікабельний, енергійний, старанний. За час роботи в компанії він дуже виріс як фахівець, продемонструвавши неабиякі здібності. Проте перший же робочий день Миколи С., як керівника не вдався. Якщо в цілому колектив відділу зустрів його доброзичливо, то одна з досвідчених співробітниць Валентина Григорівна демонстративно відмовилася визнати нового керівника. У відповідь на прохання Миколи С., яку він адресував всім співробітникам, про подання йому для ознайомлення звітів про роботу за минулий місяць, Валентина Григорівна заявила наступне:

«Я працюю у відділі двадцять років. Ваш попередник на посту керівника відділу Іван Михайлович, якого ми недавно з почестями проводили на пенсію, ніколи не перевіряв мою роботу. Він завжди був упевнений в моїй кваліфікації і старанності. За роботу, яку я виконувала в ці роки, мене неодноразово заохочували. Недовіра до мене як до фахівця з вашого боку мене ображає».

Питання
Яке рішення повинен ухвалити начальник відділу Микола С.? Запропонуєте свій варіант послідовності дій менеджера в аналогічній ситуації.

Завдання 30. Проаналізуйте діяльність декількох американських компаній.

Фірма «Дженерал Електрик» разом з іншою продукцією випускає електротехнічні шафи для підприємств. Стандартний виробничий цикл виготовлення цього виробу займав три тижні. У зв'язку з посиленням конкуренції керівництво компанії зробило заходи по вдосконаленню організації виробництва. Виробництво шаф було зосереджене на одному заводі (раніше продукція випускалася на шести підприємствах компанії). Велика частина деталей була зроблена взаємозамінною. Був скорочений штат заводських інженерів, а праця тих, що залишилися була максимально автоматизована. Для підвищення оперативності в цехах звільнили всіх майстрів і контролерів якості, скоротивши число управлінських рівнів між робочими і менеджером з трьох до одного. Функції організації виробництва на робочих місцях, контролю якості продукції, дисципліни праці були делеговані робочим, яких об'єднали в бригади до двадцяти осіб. Результат: ефективність виробництва зросла на 20 %, виробничі витрати знизилися на 30 %, терміни виконання замовлень скоротилися до 30 днів.

Фірма АТТ виробляє засоби зв'язку. Процес розробки виробу на фірмі здійснювався в декілька послідовних етапах: конструкторський відділ передавав свою роботу виробникам, ті у свою чергу – у відділ маркетингу для реалізації виробу на ринку. В результаті на розробку нової моделі телефонного апарату йшло два роки. Керівництвом компанії було поставлено завдання інтенсифікувати розробку і виготовлення продукції. Для цього були створені групи, що включають від шести до дванадцяти чоловік кожна, зокрема проектувальників, виробників і фахівців із збуту, яким надали право брати на себе відповідальність за вирішення комплексу задач (конструкція, дизайн, технологічність, вартість виробу). Новий підхід до організації виробництва дозволив компанії скоротити розробку моделі до одного року, тобто в 2 рази, зменшивши при цьому витрати на виготовлення продукції і підвищивши її якість.

Корпорація «Моторола» займається виготовленням засобів зв'язку. Одним з видів продукції є електронний наручний біпер, що подає звуковий сигнал його власникові і номер телефону, що показує на дисплеї. Корпорація спроектувала і побудувала автоматизований завод по виготовленню біперів за 1,5 роки замість звичайних три. Основою успішної роботи було встановлення точних термінів виконання робіт і жорсткого контролю за їх дотриманням. Раніше корпорація приступала до випуску біперів через три тижні після отримання замовлення. Зараз автоматизований завод може виготовити і відправити біпер всього через дві години після того, як надходить замовлення.

Питання
1.  Що спільного в організації і управлінні виробництвом трьох американських компаній?

2.  У чому ви бачите основну причину їх ефективної діяльності?

3.  Чи можливе використання американського досвіду виробництва в сучасній Україні?

4. ПЕРЕЛІК ПИТАНЬ З НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ «ОСНОВИ МЕНЕДЖМЕНТУ»
4.1 Перелік питань з модульного контролю №1

1. Менеджмент як вид діяльності

2. Вимоги до сучасного менеджера

3. Сучасний менеджмент і необхідність його розвитку в Україні

4. Рівні менеджменту

5. Управління як процес 

6. Школа наукового управління 

7. Сутність управління до 1900 року

8. Передумови виникнення науки управління 

9. Адміністративна школа управління 

10. Системний і ситуаційний підходи до управління 

11. Кількісна теорія менеджменту 

12. Школа людських відносин 

13. Сутність поняття «організація». Її ознаки. 

14. Класифікація організацій 

15. Школа поведінкових наук 

16. Поняття внутрішнього середовища організацій 

17. Люди як основний фактор управління 

18. Цілі організації. Вимоги до цілей організації 

19. Сутність задач організації. Їх взаємозв'язок з технологією

20. Класифікація технологій 

21. Організаційна структура (виробнича, технологічна, соціальна, апарат управління) 

22. Взаємозв'язок внутрішніх змінних організації 

23. Визначення зовнішнього середовища організацій 

24. Характеристики зовнішнього середовища
25. Середовище прямої дії 

26. Середовище непрямої дії 

27. Вплив соціокультурних і політичних факторів на діяльність організації 

28. Фактори міжнародного середовища організацій 

29. Постачальники як фактор зовнішнього середовища організацій
30. Сутність функцій управління 

31. Функція планування. Види планування

32. Функція організації. делегування, відповідальність, повноваження

33.Функція контролю. Види і технологія контролю

34. Функція мотивації. Сучасні теорії мотивації

35. Змістовні теорії мотивації

36. Процесуальні теорії мотивації 

37. Організаційні рішення 

38. Види управлінських рішень 

39. Процес ухвалення рішень 

40. Чинники, що впливають на процес ухвалення управлінських рішень 

41. Поняття про моделювання в економіці. Типи моделей 

42. Види моделей 

43. Методи ухвалення рішень 

44. Прогнозування в управлінні. Різновиди прогнозів 

45. Прогнозування. Неформальні методи прогнозування 

46. Кількісні методи прогнозування 

47. Якісні методи прогнозування 

4.2 Перелік питань з модульного контролю №2

1. Сутність комунікацій і комунікаційного процесу 

2. Канали і способи комунікацій 

3. Бар'єри організаційних комунікацій 

4. Бар'єри міжособових комунікацій 

5. Забезпечення ефективних міжособових комунікацій 

6. Універсальні принципи ведення ділових бесід 

7. Способи вдосконалення організаційних комунікацій 

8. Керівництво в організації 

9. Форми влади в організації 

10. Характеристика еталонної влади 

11. Переконання і участь як сучасні форми влади 

12. Стилі керівництва в організації

13. Сутність і типи конфліктів 

14. Причини конфліктів 

15. Функціональні і дисфункціональні наслідки конфліктів 

16. Структурні методи вирішення конфлікту 

17. Міжособові стилі вирішення конфліктів. 

18. Структура і форми організацій 

19. Лінійна організаційна структура 

20. Функціональна організаційна структура 

21. Лінійно-функціональна організаційна структура 

22. Матрична організаційна структура 

23. Проектна організаційна структура 

24. Централізовані і децентралізовані структури управління 

25. Організації конгломератного типу 

26. Ознаки оптимальної структури 

27. Дівізіональні організаційні структури 

28. Проектування організаційних структур 

29. Оцінка ефективності організаційних структур 

30. Поняття соціальної відповідальності організації
31. Етика бізнесу

32. Підвищення показників етичної поведінки організацій і підприємців

33. Відмінності між юридичною і соціальною відповідальністю

34. Управлінська етика

35. Ефективність менеджменту організації, критерії та методи її оцінювання

36. Показники, що характеризують ефективність організаційної структури

37. Показники, що характеризують ефективність виконання функцій менеджменту

38. Соціальні показники ефективності

39. Показники ефективності управління персоналом.

4.3 Перелік питань екзаменаційних білетів
Перелік питань екзаменаційних білетів складаються с переліку питань з модульного контролю №1 та модульного контролю №2.
5. ПОРЯДОК ПОТОЧНОГО І ПІДСУМКОВОГО ОЦІНЮВАННЯ ЗНАНЬ СТУДЕНТІВ

5.1 Поточний контроль

Поточне оцінювання знань студентів здійснюється за 40-бальною системою.

Об'єктом поточного контролю знань студентів є:

- Систематичність та активність роботи протягом семестру над вивченням програмного матеріалу дисципліни (максимальна оцінка – 20 балів);

- Рівень виконання модульних завдань (максимальна оцінка – 20 балів).

1. Контроль систематичності та активності роботи студента протягом семестру базується на оцінюванні активності та рівня знань студентів при обговоренні питань семінарських занять. Шкала оцінювання становить: 0; 5; 10 та 15 балів.
Критерії оцінювання:

а) активність студентів в обговоренні питань семінарів вимірюється середнім значенням одержаних впродовж семестру оцінок:

· за середньої оцінки нижче 2,5 студент отримує 0 балів;

· за середньої оцінки в інтервалі 2,5 - 3,4 студент отримує 5 балів;

· за середньої оцінки в інтервалі 3,5 - 4,0 студент отримує 10 балів;

· за середньої оцінки вище 4,0 студент отримує 15 балів;

б) відвідування не менше 75% семінарських занять оцінюється в 5 балів.

Максимальна оцінка – 20 балів складається із суми оцінок за успішне виконання пунктів а) та б).

2. Модульні завдання, які входять до загального порядку оцінювання поточної успішності студентів, передбачає проведення тестування за темами дисципліни.

З дисципліни «Основи менеджменту» передбачається виконання двох модульних завдань.

Перше модульне завдання складається за темами 1-6 програми курсу.

Друге модульне завдання складається за темами 7-12 програми курсу.

Оцінювання знань студентів за кожним модулем здійснюється за шкалою 0; 5 та 10 балів.

Порядок і час складання модульних завдань визначається кафедрою, включається до робочої програми і доводиться до студентів на початку семестру.

3. Студенти, які беруть активну участь у роботі студентського наукового товариства факультету економіки та управління, представляють свої наукові роботи на конференціях та конкурсах, і за результатами оцінювання не набрали 40 балів, мають право додатково отримати 5 балів до загальної оцінки поточної успішності.

Студенти, які підготували відповідно до встановлених кафедрою вимог письмовий огляд спеціальної літератури за темою, визначеною викладачем, і за результатами поточного оцінювання не набрали 40 балів, також мають право додатково отримати 5 балів до загальної оцінки поточної успішності.

5.2 Контроль знань студентів у формі іспиту

Екзаменаційні завдання іспиту складаються на основі затвердженої програми курсу «Основи менеджменту». Структурно екзаменаційний білет складається з 7 завдань, які включають:

1) два теоретичних запитання за програмою курсу;

2) три тестових завдання;
3) завдання упорядкованого вибору;
4) завдання, що потребують знань термінології курсу.

Оцінювання знань студентів на іспиті здійснюється за 60-бальною системою. Кожне завдання екзаменаційного білету оцінюється окремо за наступною шкалою: 10; 5; 0 балів.

Для оцінювання рівня відповідей студентів на теоретичні запитання використовуються такі критерії:

- відмінному рівню (3 бала) відповідає виявлення всебічного системного і глибокого знання програмного матеріалу; засвоєння основної і додаткової літератури; чітке володіння понятійним апаратом, методами, методиками та інструментами, передбаченими програмою дисципліни; вміння використовувати їх для вирішення як типових, так і нетипових практичних ситуацій; виявлення творчих здібностей в розумінні, викладі і використанні навчально-програмного матеріалу;

- рівню добре (2 бала) відповідає виявлення знань основного програмного матеріалу; засвоєння інформації в основному з лекційного курсу; володіння необхідними методами, методиками та інструментами, передбаченими програмою; вміння використовувати їх для вирішення типових ситуацій, допускаючи окремі незначні помилки;

- задовільному рівню (1 бал) відповідає виявлення значних прогалин в знаннях основного програмного матеріалу; володіння окремими поняттями, методиками та інструментами, допускаючи при їх використанні принципові помилки.

Для оцінювання рівня відповідей студентів на тестові завдання використовуються такі критерії:

- відмінний рівень (1 бал) – цілком правильна відповідь;

- задовільний рівень (0,5 бал) – з двох чи трьох правильних відповідей – визначена одна чи дві відповіді;

- незадовільний рівень (0 балів) – немає правильних відповідей.

Завдання упорядкованого вибору та завдання, яке потребує знання термінології, оцінюється у 2 бали, якщо воно виконано належним чином. 

Таким чином за результатами письмового завдання студент має можливість получити максимальну кількість балів 14.

5.3 Загальне підсумкове оцінювання рівня знань студентів

Загальна оцінка рівня знань студентів за дисципліною «Основи менеджменту» визначається як сума балів, одержаних студентами за результатами поточного контролю і за результатами іспиту.

Таким чином, якщо впродовж семестру студент має:

- 35-40 балів – він додатково отримує 2 бала;

- 30-35 балів – він додатково отримує 1 бал.
До екзаменаційної відомості вносяться результати поточного контролю і підсумкового контролю, а також їх сумарна оцінка за 16 бальною системою. Після цього здійснюється переведення сумарної оцінки у 4-бальну систему за критеріями:

· оцінка «задовільно» – 7-9 балів;

· оцінка «добре» – 10-11 балів;

· оцінка «відмінно» – 12 -13 балів.

Оцінка за 4-бальною шкалою оцінювання виставляється в екзаменаційні відомості, а також переводиться в систему ESTC.
6. ТЕРМІНОЛОГІЧНИЙ СЛОВНИК

Адміністративна школа управління (класична теорія організації) – система поглядів на менеджмент, що опрацьовували підходи до удосконалення управління організацією в цілому (А. Файоль, М. Вебер, Л. Урвік, Ч. Бернард).

Адміністрування – поняття, що поширюється на управління державними установами або для позначення процесів керування діяльністю апарата управління підприємства.

Вертикальний поділ праці – відокремлення роботи з координації дій від самих дій, що координуються.

Відправник – особа, яка генерує інформацію, що призначена для передачі.

Висхідні комунікації – передача інформації з нижчих рівнів управління на вищі.

Винагородження – широкий спектр конкретних засобів, що базуються на системі цінностей людини.

Влада – можливість впливати на поведінку інших людей.
Вплив – поведінка однієї особи, яка вносить зміни в поведінку іншої.

Гігієнічні фактори – фактори, що викликають незадоволення в процесі роботи і здійснюють демотивуючий вплив.

Глобальна мета – це уявлення про суспільне призначення організації.

Горизонтальні комунікації – обмін інформацією між членами однієї групи або співробітниками рівного рангу.

Горизонтальний поділ праці – поділ загальної роботи в організації на її складові частини.

Делегування повноважень – процес передачі керівником частини своєї роботи та необхідних для її виконання повноважень підлеглому, який приймає на себе відповідальність за її виконання.

Декодування – перекладання отриманого повідомлення у форму, зрозумілу для отримувача.
Діагональні комунікації – комунікації, які перехрещують функції і рівні управління організації, проходять крізь них.

Довгострокові плани – плани, розраховані на перспективу 3-5 років і враховують зміни у зовнішньому середовищі організації та її вчасну реакцію на них.

Ефективність – оптимальне співвідношення (сполучення) виробництва, якості, результативності, гнучкості, задоволеності, конкурентоспроможності та розвитку організації.

Ефективність групова – рівень виконання завдань групами працівників або підрозділами організації.

Ефективність індивідуальна – рівень виконання завдань конкретними працівниками або членами організації.

Ефективність організаційна – рівень виконання завдань організацією.

Ефективність організації – співвідношення «виходів» до введених факторів.

Задачі організації – це заяви організації про те, як, за допомогою чого вона збирається виконувати свою місію.

Зворотній зв’язок – процес передачі повідомлення у зворотному напрямку: від одержувача до відправника.

Ірраціональна модель прийняття рішення передбачає, що рішення приймається без дослідження альтернатив.

Канал комунікації – засіб, за допомогою якого передається інформація.

Кількісні методи обґрунтування управлінських рішень (методи дослідження операцій) – методи, що застосовуються за умов, коли фактори, які впливають на вибір рішення, можна кількісно визначити та оцінити.

Класична модель прийняття рішення передбачає, що особа, яка приймає рішення, повинна бути абсолютно об’єктивною і логічною, мати чітку мету, усі її дії в процесі прийняття рішень спрямовані на вибір найкращої альтернативи.

Канал комунікації – засіб, за допомогою якого передається інформація.

Кодування – процес трансформації (перетворення) інформації у повідомлення за допомогою слів, інтонацій голосу, рисунків, жестів, виразів обличчя тощо.

Компоненти внутрішнього середовища організації – виробництво, дослідження та розробки, технологія, сировина, матеріали, фінанси, персонал тощо.

Компоненти зовнішнього середовища прямого впливу – постачальники, споживачі, конкуренти, економічні партнери (наприклад, банки, науково-дослідні установи тощо).

Компоненти зовнішнього середовища прямого впливу – політика, економіка, НТП, соціальне середовище тощо.

Комунікації – процес обміну інформацією (фактами, ідеями, поглядами, емоціями тощо) між двома або більше особами.

Контроль – процес забезпечення досягнення цілей організації шляхом постійного спостереження за її діяльністю та усунення відхилень, які при цьому виникають.

Контроль випереджаючий – контроль «входів» у систему, що здійснюється до початку трансформаційного процесу.

Контроль заключний – контроль результатів трансформаційного процесу («виходів» з організації).

Контроль поточний – контроль безпосереднього ходу трансформаційного процесу.

Короткострокові плани – плани, які складаються на період до 1 року і, як правило, не змінюються.

Лідерство – здатність чинити вплив на окремі особи та групи осіб в процесі спрямування їх діяльності на досягнення цілей організації.

Менеджер – людина, що займає постійну керуючу посаду, наділена повноваженнями і приймає в їх межах рішення за певними видами діяльності організації.

Менеджмент – поняття, яке використовується переважно для характеристики процесів управління господарськими організаціями (підприємствами).

Менеджмент – уміння досягати поставлених цілей, використовуючи працю, інтелект та мотиви поведінки інших людей.

Менеджмент – це процес планування, організації, мотивації та контролю організаційних ресурсів для результативного та ефективного досягнення цілей організації.

Мета – кінцевий стан, якого організація прагне досягти в певний момент у майбутньому.

Мета планування – створення системи планових документів, що визначають зміст та певний порядок дій для забезпечення тривалого існування організації.

Місія організації – це уявлення про призначення організації з точки зору самої організації.

Метод «дерева рішень» – метод обґрунтування управлінських рішень, що застосовується у ситуаціях, коли результати одного рішення впливають на подальші рішення, тобто для прийняття послідовних рішень.

Методи математичного програмування – методи вирішення екстремальних задач з кількома змінними.

Метод платіжної матриці – метод оцінки кожної альтернативи як функції різних можливих результатів реалізації цієї альтернативи.

Методи теорії ігор – методи, що використовуються для обґрунтування управлінських рішень в умовах невизначеності ситуації, яка є наслідком свідомих дій розумного супротивника.

Методи теорії статистичних рішень – методи, що використовуються для обґрунтування управлінських рішень в умовах невизначеності ситуації, яка є наслідком дії об'єктивних обставин, що невідомі або носять випадковий характер.

Мистецтво управління – вміння менеджера-практика пристосувати досягнення науки управління до особливостей власного характеру, особливостей підлеглих, особливостей відповідної сфери бізнесу.

Мотивація – процес спонукання працівників до діяльності для досягнення цілей організації.

Невербальна комунікація – обмін інформацією, який здійснюється без використання слів (натомість застосовуються різні символи).

Низхідні комунікації – передача інформації з вищих рівнів управління на нижчі.

Одержувач – особа, для якої призначена інформація, що передається.

Оперативні плани – плани, у яких стратегія деталізується у розрахованих на короткий термін рішеннях щодо змісту, виконавців та способів виконання певних дій.

Організація – функція управління, в межах якої здійснюється поділ робіт між окремими працівниками та їх групами і узгодження їх діяльності.

Організація – це група людей, діяльність яких свідомо координується для досягнення загальної мети або спільних цілей.

Орієнтири – плани, що носять характер напрямку дій і не прив’язують управління до жорстких конкретних цілей, тобто надають у певних межах свободу для маневру.

Перешкоди («шуми») – все, що спотворює (викривлює) сутність або зміст повідомлення.
Повноваження – формально санкціоноване право впливати на поведінку підлеглих.

Повідомлення – закодована за допомогою будь-яких символів інформація, призначена для передачі.

Політика – загальне керівництво для дій та прийняття рішень, своєрідний «кодекс законів організації», який визначає, у якому напрямку слід діяти.

Потреба – особливий стан психіки індивіда, відчуття нестачі (браку) чогось, відображення невідповідності між внутрішнім станом і зовнішніми умовами.

Програми – плани, які охоплюють достатньо велику кількість дій, які не повторюються у майбутньому.

Проекти – плани, які за своєю сутністю схожі на програми, але відрізняються від них за своєю широтою та складністю. Звичайно, проекти є складовою частиною більш широкої програми.

Прийняття рішення – це процес, який починається з констатації виникнення проблемної ситуації та завершується вибором рішення, тобто вибором дії, яка спрямована на усунення проблемної ситуації.

Процесний підхід до управління – система поглядів на менеджмент, що розглядає управління як серію взаємопов’язаних дій (функцій управління), які реалізуються у певній послідовності.

Результативність управління – цільова спрямованість системи управління організацією на створення потрібних, корисних речей, здатних задовольняти певні потреби, забезпечити досягнення кінцевих результатів, адекватних поставленим цілям.

Розвиток – спосіб забезпечення ефективності, що полягає в інвестуванні коштів у задоволення майбутнього попиту зовнішнього середовища.

Системний підхід до управління – система поглядів на менеджмент, що розглядають організацію як систему у єдності частин, з яких вона складається, та зв’язків з її зовнішнім середовищем.

Ситуаційний підхід до управління – система поглядів на менеджмент, що одночасно визнає подібність загальних процесів управління та специфічність прийомів управління, вибір яких залежить від конкретної ситуації.

Спонукання – потреба, усвідомлена з точки зору необхідності здійснення конкретних цілеспрямованих дій.

Стандарти – специфічні цілі, на підставі яких оцінюється прогрес щодо їх досягнення.

Статистичні методи обґрунтування управлінських рішень – методи, що ґрунтуються на збиранні та обробці статистичних матеріалів та врахуванні випадкових впливів та відхилень.

Стиль керування – манера поведінки керівника щодо підлеглих, через яку здійснюється вплив на працівників організації.

Стиль міжособових комунікацій – манера поведінки особи в процесі обміну інформацією.

Стратегічні плани – плани, які визначають головні цілі організації, стратегію придбання та використання ресурсів для досягнення цих цілей.

Стратегія – генеральна довгострокова програма дій та порядок розподілу пріоритетів та ресурсів організації для досягнення її цілей.

Технологія – процес конверсії (перетворення) входів в організацію (людських, фінансових, фізичних та інформаційних ресурсів) у виходи з організації (продукція, послуги, прибутки/збитки).

Управлінське рішення – сервісний, базовий елемент процесу управління, що забезпечує функціонування господарської організації за рахунок взаємозв’язку формальних та неформальних, інтелектуальних та організаційно-практичних аспектів менеджменту.

Цикл менеджменту – процес виконання функцій менеджменту у певній послідовності (планування – організація – мотивація – контроль).

Школа людських відносин – система поглядів на менеджмент, що досліджували переважно проблеми індивідуальної психології працівників організації.

Школа науки управління (кількісний підхід) – система поглядів на менеджмент, що розглядали управління як систему математичних моделей та процесів. В центрі уваги цієї школи знаходиться математична модель, за допомогою якої управлінську проблему можна відобразити (передати) у вигляді основних її цілей та взаємозв’язків.

Школа наукового управління – система поглядів на менеджмент, що спрямовані на дослідження проблем підвищення продуктивності праці робітників (безпосередніх виконавців) шляхом удосконалення операцій ручної праці (Френсіс Тейлор, Френк та Ліліан Гілбрет, Генрі Форд, Генрі Гант).

Школа організаційної поведінки – система поглядів на менеджмент, що концентрували увагу на вивченні типів групової поведінки, на розумінні організації як складного соціального організму, який знаходиться під впливом певних уявлень, звичок, конфліктів, культурного оточення тощо.

Якісні методи обґрунтування управлінських рішень – методи, що використовуються в умовах, коли фактори, які визначають прийняття рішення, не можна кількісно охарактеризувати або вони взагалі не піддаються кількісному вимірюванню.
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