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Вимоги до належних зовнішньоекономічних зобов’язань породжують підвищення контролю та заходів відповідальності до українських суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності (далі – ЗЕД), які повинні такі зобов’язання здійснювати за зовнішньоекономічним договором (контрактом). Слід зауважити, що крім договору на належне виконання зовнішньоекономічного зобов’язання має вплив чинне господарське законодавство, яке на сучасному етапі не відповідає темпам розвитку економіки. 
На основі експертного опитування, проведеного в Національному інституті стратегічних досліджень із залученням фахівців центральних державних органів та інститутів Національної АН України, було визначено найбільш небезпечні загрози пріоритетним національним економічним інтересам України. Серед таких слід відмітити відсутність системи економічної безпеки України, зростання «тіньової» економіки, масове ухилення від сплати податків, недосконалість національного законодавства, пов’язаного з регулюванням економічних процесів, витіснення України з частини зовнішніх ринків збуту продукції, зокрема в країнах СНД та Східної Європи, надмірна відкритість економіки України, «невиважена» лібералізація зовнішньоекономічної діяльності [1, с.28].

Отже, господарське законодавство, що регулює зовнішньоекономічну діяльність, потребує вдосконалення не тільки заради виявлення правопорушень у цій сфері та притягнення до відповідальності відповідних суб’єктів господарювання, а, в першу чергу – для попередження таких правопорушень. Таке вдосконалення правового забезпечення дослідженої категорії особливо набуло актуальності та необхідності в умовах світової фінансово-економічної кризи, першими наслідками якої стало серйозне скорочення виробництва.

Розвитку правового регулювання зовнішньоекономічних зв’язків між суб’єктами господарювання (комерсантів) різних держав були присвячені дослідження багатьох українських та зарубіжних науковців. Так, К. Шміттгофф визначав стадії розвитку права міжнародної торгівлі (law merchant), серед яких на сьогодні актуальними залишаються інкорпорація law merchant в національних правових системах, яка здійснюється у кожній країні за різними підставами окремо, та уніфікація law merchant, що дозволяє міжнародне співробітництво в економічній та інших сферах [2, с.49; 3, с.105-106]. Вперше ідея реалізації міжнародної уніфікації колізійних норм була висловлена у 1851р. [2, с.50]. На сьогодні робота щодо створення належного правового забезпечення зовнішньоекономічної діяльності ведеться у двох напрямах: зовнішньому та внутрішньому. Зовнішній напрям удосконалення нормативно-правової бази ЗЕД в Україні полягає в імплементації до національного законодавства норм міжнародної спільноти, внутрішній – передбачає узгодження норм, що містяться у правових актах України, між собою [4, с.55]. Однак основна мета обох напрямів правового забезпечення зовнішньоекономічної діяльності одна – створення сприятливої нормативної бази для належного здійснення зазначеної діяльності та зобов’язань перед контрагентом, попередження правопорушень, уникнення відповідальності суб’єктами ЗЕД та незапланованих матеріальних витрат.

Слід відмітити, що чинний Закон України „Про зовнішньоекономічну діяльність” від 16 квітня 1991р. був створений на основі Закону УРСР, який було замінено та доповнено низкою законодавчих актів, що містять велику кількість неузгоджених між собою положень.

Крім того, враховуючи недосконалість законодавства, що регулює зовнішньоекономічну діяльність, численні прогалини, протиріччя та інші «дефекти», дозволяють суб’єктам господарювання скористатися ними, при цьому нерідко вчинюються економічні правопорушення, а іноді і злочини. Непомірні податки, інші несприятливі умови у офіційному правовому полі зовнішньоекономічної господарської діяльності, а також намір уникнути юридичної відповідальності заганяють багатьох підприємців «у тінь» [5, с.9].

Зниженням ефективності роботи щодо попередження, виявлення та боротьби з правопорушеннями при здійсненні зовнішньоекономічних операцій, тобто при перетинанні митного кордону, є: 

по-перше, відсутність чіткого співробітництва контролюючих органів цієї галузі, відсутність узгоджених дій, та найголовніше, на нашу думку, правового забезпечення діяльності відповідних державних органів. Недосконалість національної регуляторної політики у цій сфері іноді призводить до таких ситуацій, коли процедура попередження правопорушення або порядок притягнення суб’єктів ЗЕД на законодавчому рівні нібито вирішені, а відсутність строків застосування зводить її нанівець;

по-друге, протиріччя та прогалини в нормативній базі, яка регулює економічні та фінансові відносини, відсутність захисту національного товаровиробника на національному ринку та державної підтримки;

по-третє, транснаціональний характер правопорушень і злочинів, які здійснюються в сфері зовнішньоекономічної діяльності, що створює особливу складність при застосуванні заходів відповідальності як державою, так і національним суб’єктом ЗЕД, права якого були порушені.

Тінізація взаємовідносин українських підприємців з іноземними партнерами становить досить велику загрозу як публічним інтересам України, так її національній безпеці. Це знаходить різні прояви: легальна економіка не може потрапити на світовий ринок; відбувається розкрадення (у вигляді вивезення) національних багатств України; відбувається «підрив авторитету» держави на світовій арені; внутрішній ринок заповнюється недоброякісними імпортними товарами та продукцією; зменшуються надходження у бюджетні фонди; порушуються контроль за демонополізацією; дотримуються трудові права громадян, труд яких використовується у тіньовій сфері; відбувається криміналізація суспільства, зростання та з’єднання «вітчизняної» злочинності з міжнародною [5, с.9]. Тому правове забезпечення як експорту, так і імпорту, застосування заходів відповідальності за порушення господарського законодавства при здійсненні зазначених зовнішньоекономічних операцій потребує чіткішої регламентації. Крім того, для попередження правопорушень у зазначеній сфері необхідно на законодавчому рівні закріпити державні гарантії захисту національного товаровиробника, що здійснює зовнішньоекономічну діяльність, та іноземного суб’єкта господарювання, який імпортує свою продукцію.

З приводу наведеного слід зробити висновки, що правове регулювання експортних та імпортних операцій в Україні потребує вдосконалення та узгодження з нормами ГК України.
Вдосконалення правового забезпечення ЗЕД має важливе значення для попередження правопорушень суб’єктами ЗЕД при здійсненні експорту та імпорту, що є найпоширенішими видами зовнішньоекономічних операцій. Детальніша правова регламентація всіх зовнішньоекономічних операцій в діючому законодавстві повинна зменшити масштабність тіньової економіки, надавати певні гарантії захисту суб’єктів ЗЕД, що сприятиме збільшенню експорту товарів та послуг, поставкам на внутрішній ринок та впровадженню нових високоякісних технологій, залученню іноземних інвестицій. Крім того, узгодженість дій контролюючих органів, визначеність строків застосування заходів відповідальності за правопорушення у ЗЕД на законодавчому рівні сприятиме нормальному функціонуванню економіки країни взагалі.
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