Бабак Ольга Анатоліївна,
аспірантка Інституту економіко-правових досліджень НАН України, м. Донецьк
ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ СУБ’ЄКТІВ ГОСПОДАРЮВАННЯ ПРИ ОДЕРЖАННІ КРЕДИТІВ ВІД НЕРЕЗИДЕНТІВ В ІНОЗЕМНІЙ ВАЛЮТІ
Одержання резидентами кредитів в іноземній валюті від нерезидентів, які ведуть свою господарську діяльність за межами України, є зовнішньоекономічною діяльністю відповідно до п. 1, ст. 377 Господарського кодексу України. Гроші в іноземній валюті, призначені для здійснення фінансових відносин, відповідно до законодавства, є коштами суб’єктів господарювання у складі майна, що потребує перетинання митного кордону України.
Загальні засади відповідальності суб’єктів господарювання за правопорушення при здійсненні зовнішньоекономічної діяльності містяться у Законі України «Про зовнішньоекономічну діяльність» від 16 квітня 1991 р. № 595-XII (далі – Закон про ЗЕД).
Відповідно до ст. 32 Закону про ЗЕД суб'єкти зовнішньоекономічної діяльності та іноземні суб'єкти господарської діяльності несуть відповідальність тільки на умовах і в порядку, визначених законами України. Відповідно до п. 1 ст. 126 Господарського кодексу України учасники господарських відносин несуть господарсько-правову відповідальність за правопорушення у сфері господарювання шляхом застосування до правопорушників господарських санкцій на підставах і в порядку, передбачених цим Кодексом, іншими законами та договором. Отже, Закон про ЗЕД та ГК України виключають притягнення до відповідальності суб’єктів ЗЕД на підставі інших нормативно-правових актів.
Згідно з Указом Президента «Про врегулювання порядку одержання резидентами кредитів, позик в іноземній валюті від нерезидентів та застосування штрафних санкцій за порушення валютного законодавства» №734/99 від 27.06.1999 р. (далі – Указ №734) договори, які передбачають виконання резидентами боргових зобов'язань перед нерезидентами за запозиченими у них кредитами в іноземній валюті, підлягають реєстрації НБУ. У разі одержання резидентами кредитів, позик в іноземній валюті від нерезидентів без реєстрації договорів з резидентів стягуються штрафні санкції у сумі, еквівалентній одному відсотку розміру одержаного кредиту чи позики і перерахованій у національну валюту України за офіційним обмінним курсом НБУ на день одержання кредиту, з подальшою обов'язковою реєстрацією зазначених договорів.

Слід зазначити, що Указом № 734 не визначена процедура та умови обов’язкової подальшої реєстрації договору, після накладення штрафних санкцій. Постає питання, чи потрібна така подальша реєстрація взагалі, коли кредит вже отримано, тобто здійснено зобов’язання іноземного суб’єкта господарювання перед національним суб’єктом ЗЕД за кредитним договором (контрактом).
Крім реєстрації договорів, одержання кредитів в іноземній валюті від іноземних суб’єктів господарювання потребують індивідуальної ліцензії, яка видається на період, необхідний для здійснення разової валютної операції, відповідно до ст. 5 Декрету Кабінету Міністрів України „Про систему валютного регулювання і валютного контролю” від 19.02.1993 р. (далі – Декрет). Санкції, передбачені Декретом, застосовуються Національним банком України та за його визначенням – підпорядкованими йому установами.
Обов’язок НБУ щодо видачі ліцензії регламентовано п. 2 ст. 44 Закону України «Про Національний банк України» (далі – Закон про НБУ) № 679-XIV від 20.05.1999 р. Згідно із п.4 наведеної норми НБУ має право застосовувати заходи відповідальності до резидентів та нерезидентів за порушення правил валютного регулювання. До речі, ліцензію повинен отримувати один з контрагентів. Та, навіть, якщо таке зобов’язання було передбачено у кредитному договорі (контракті) сторонами та покладено на іноземного суб’єкта господарювання, до відповідальності притягують національного суб’єкта ЗЕД. Отже, треба на законодавчому рівні серед потенційних правопорушників валютного регулювання виключити нерезидентів, та покласти зобов’язання отримання ліцензії лише на українського суб’єкта господарювання, що отримує кредит в іноземній валюті від нерезидента.
Індивідуальна ліцензія видається Національним банком України, якщо термін і суми надання і одержання кредитів в іноземній валюті перевищують встановлені законодавством межі.
Кравченко Л.М. зазначав, що граничних термінів надання і одержання кредитів та їх сум в іноземній валюті в законодавстві України не встановлено [9, с.139]. Однак такий строк повинен бути врегульований контрагентами у зовнішньоекономічному договорі (контракті), тобто у відповідному кредитному договорі між суб’єктами ЗЕД, що повинно відповідати умовам вільного волевиявлення сторін господарського договору, передбаченого п. 4 ст. 179 ГК України. Кредитні відносини повинні здійснюватися на підставі кредитного договору, який передбачає суму і строк кредиту, порядок його видачі, відповідальність сторін за недодержання умов кредитування, та інше (ст. 345 ГК). Отже індивідуальна ліцензія на отримання кредитів в іноземній валюті від іноземних суб’єктів господарювання повинна надаватися у разі, якщо строк (період) чи сума, передбачені контрагентами у контракті мають бути перевищеними. Що не потребує визначення «встановлених законодавством межі отримання таких кредитів» у законодавчих актах України.
Крім того, за здійснення кредитних операцій з валютними цінностями, без одержання індивідуальної ліцензії Національного банку України резидент притягується до відповідальності, а саме: з нього стягується штраф у сумі, еквівалентній сумі зазначених валютних цінностей, перерахованій у валюту України за обмінним курсом НБУ на день здійснення таких операцій. Уточнення потребує словосполучення «сума зазначених валютних цінностей». Оскільки може відбуватися два різних правопорушення: перевищення терміну кредитного договору та перевищення суми договору, повинні застосовуватися різні стягнення. У першому, сума штрафу повинна дорівнювати сумі валютних цінностей, що були перераховані після закінчення строку договору. У другому випадку, – сумі валютних цінностей, що перевищили суму, зазначену у договорі.
Нормативно-правові акти НБУ, що були прийняті на виконання Указу, не були приведені у відповідність із нормами Декрету. Узгодження колізій повинно знайти своє відображення у Законі України «Про валютне регулювання та валютний контроль в Україні», з прийняттям якого передбачається скасувати Закон України “Про порядок здійснення розрахунків в іноземній валюті”, Декрет Кабінету Міністрів України “Про систему валютного регулювання та валютного контролю”, та ,відповідно, багато інших нормативно-правових актів, норми яких не узгоджені. Зазначеним законопроектом пропонується врегулювати основні правила здійснення валютного регулювання та валютного контролю в Україні, встановлення особливостей здійснення розрахунків за зовнішньоекономічними  операціями, уточнення порядку та механізмів здійснення валютного контролю та застосування санкцій за порушення валютного законодавства. У зазначеному акті слід передбачити вичерпний перелік правопорушень валютного законодавства та заходів відповідальності до суб’єктів ЗЕД. Оскільки основний закон щодо валютного регулювання та валютного контролю чекає на прийняття, то зазначена сфера має регулюватися підзаконними нормативно-правовими актами, що не відповідає загальним засадам господарсько-правової відповідальності у ЗЕД, передбаченою ст. 216 ГК та ст. 32 Закону про ЗЕД.
Оскільки нормативно-правові акти містять посилання на порушників господарського законодавства іноземних суб’єктів господарювання, а процедуру притягнення їх до відповідальності не передбачають, то на законодавчому рівні серед правопорушників валютного регулювання слід виключити нерезидентів, адже саме такі норми не є обґрунтованими.
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