І.С. Веред

Донецький національний технічний університет 
Соціально-правова адаптація мігрантів за допомогою інтернету як профілактика міжкультурного конфлікту
«Земля перетворюється на планету мігрантів», - таким є один з численних заголовків у мережі Інтернет. Вона може сприяти перекроювання державних кордонів, підриву національно-культурної ідентичності окремих територій і розхитуванню державного суверенітету, як, наприклад, це відбувалося в автономному краї Косово в Сербії. Глобалізаційні процеси впливають на інтенсивність міграційних потоків, роблять міграцію більш масштабною, різноманітною, транскордонною та, по суті, постійною.

Відповідно до звіту Міжнародної організації з міграції, число міжнародних мігрантів в 2010 році склало 214 млн чоловік, або 3,1% населення світу. Якщо зростання цього показника продовжиться такими темпами, то до 2050 року вона досягне значення 405 млн. [1]. Частково міграція зумовлена такими причинами як війни, політичні конфлікти і природні катастрофи. Тим не менше, основними причинами міграції залишаються економічні, а саме різниця в прибутку, яка може бути отримана за однакову роботу в різних країнах світу. 

Безумовно, сам процес міграції не можна назвати виключно негативним явищем, але при умові повної адаптації. Чим вище рівень адаптації мігрантів до нових умов життя, то більша економічна та інтелектуальна віддача людських ресурсів для розвитку регіонів і, навпаки, посилення конфліктогенного потенціалу міграційних потоків на територіях в'їзду знижує рівень адаптації вимушених мігрантів, деструктурує ринок праці та посилює соціальну напруженість [2].

Саме соціальна і правова адаптація мігрантів призводить до мінімалізації конфліктних ситуацій різного роду. Якщо група осіб, що мігрують з іншої країни, приймають або хоча б розуміють соціально-культурні та правові особливості їх нового місця проживання, будь то країна або регіон, це в кілька разів зменшить непорозуміння тих чи інших дій, вчинків, слів.

Соціально-правову адаптацію по можливості необхідно проводити ще до приїзду мігрантів на нову територію. Це обумовлено тим, що деякі рамки поведінки і норми можуть украй відрізнятися та з перших днів привести до конфлікту. Найефективнішим у такому випадку є робота інтернет сайтів та форумів. На спеціалізованих сайтах є багато інформації про необхідні документи, але практично не вказані соціально-правові особливості країн чи регіонів. При тому, що саме цей фактор являється ключовим для повноцінної адаптації мігрантів. Необхідно консультувати людей щодо культури, правил і норм поведінки, основних нормативно-правових актів та безпосередньо законодавства з питань мігрантів. Для більшої ефективності соціально-правова адаптація повинна продовжуватися і після прибуття на нове місце проживання і полягати не тільки у вигляді статей чи форумів, а мати вигляд он-лайн консультацій та груп інтернет-підтримки. 
Отже, інтернет в соціально-правовій адаптації мігрантів відіграє роль профілактики міжкультурних і міжгрупових конфліктів. Для ефективності адаптація повинна застосовуватися ще до прибуття в країну та продовжуватись після неї, мати вигляд он-лайн консультацій та груп інтернет-підтримки. Саме адаптація мігрантів сприяє зниженню рівня міжкультурних конфліктів.
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