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Безперервність процесу виробництва, передачі та споживання електроенергії, неможливість її складання потребують підтримки на електричній станції потужності, яка відповідає споживанню.  


Сучасна енергетична політика у галузі енергетики приділяє значну увагу проблемі вирівнювання графіків навантаження [1,2]. Робота енергосистеми з нерівномірним ГН завжди пов’язана з додатковими витратами (у вигляді перепалу палива і наявності надлишкових генеруючих потужностей із супутніми їм іншими зайвими ресурсами), які закладаються в тариф на електроенергію з метою зберігання економічності енергосистеми. При цьому одночасно збільшуються витрати споживачів. 

Генеруюча частина енергобалансу в ОЕС України складається з генерації електроенергії на АЕС, ТЕС, ТЕЦ, ГЕС та інших джерел (ВЕС, малі ГЕС та ін.). У 2007 р. із 196,3 млрд. кВт.год електроенергії більшість вироблялось ТЕС (47,6%) і АЕС (47,1%), а ГЕС лише 5,2% [3]. Встановлена потужність ГЕС і ГАЕС в ОЕС України становить 5 МВт, тобто 9,3% у балансі ОЕС, що вкрай недостатньо для її маневреності та покриття піків навантаження. Добові графіки навантаження (ДГН) ОЕС України за даними 1997 та 2003 рр. подані на рис. 1. 
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Робота енергосистеми з нерівномірним ГН завжди пов’язана з додатковими витратами (у вигляді перепалу палива і наявності надлишкових генеруючих потужностей із супутніми їм іншими зайвими ресурсами), які закладаються в тариф на електроенергію. При цьому одночасно збільшуються витрати споживачів. При зменшенні завантаження енергоблоку на 70% питомі витрати палива збільшуються приблизно на 10% [1].


ДГН різних країн різняться величиною, а не формою. Для прикладу на рис. 2 наведені ДГН ОЕС Білорусі.

Розглянемо можливості виробників для вирівнювання ГН. Блоки АЕС практично не беруть участь в регулюванні ДГН, але цілком можуть і повинні брати участь у сезонному і річному регулюванні ГН за рахунок зміни числа працюючих блоків .  Для стимулювання ТЕС до регулювання ГН необхідно розглянути можливість переходу останніх на розрахунки за вироблену електроенергію за двоставочним тарифом з тарифними коефіцієнтами,  тобто платити ТЕС за нічну електроенергію дешевше, а за денну – дорожче. Проте на сьогоднішній день ТЕС працюють за одноставочними тарифами, затвердженим НКРЕ, і будь-які розвантаження в нічний час для неї є економічно невигідними. Найбільш ефективним виробником-регулятором потужності є ГЕС, а при нестачі гідроресурсів – ГАЕС.


В світовій практиці вважається, що для оптимальної структури енергосистем з переважною генерацією на ТЕС і АЕС потужність  ГЕС повинна становити не менше 15%. В Європі цей показник становить 22%. В Норвегії і Бразилії більше 90% електроенергії виробляють ГЕС. При відсутності гідроресурсів найбільш доцільно для регулювання ДГН використовувати споживачів, залучивши їх до цього через диференційовані тарифи на споживання електроенергії.

 Диференціювання вартості електроенергії  стимулює споживачів знижувати навантаження в години максимуму та підвищувати в години нічних провалів. Тому необхідна автоматизована система комерційного обліку (АСКОЕ) електроенергії. Користувач електроенергії повинен сам з економічних міркувань вибирати прийнятну для нього систему обліку електроенергії – оплату за простим чи диференційованим тарифом. 
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Рис. 1 – Добовий ГН ОЕС України





Рисунок   - Типові ДГН ОЕС Білорусі у 2007 р.:


1 – опалювальний період, вихідний день, середа (12.12.2007);


2 – опалювальний період, робочий день, неділя (16.12.2007);


3 – неопалювальний період, робочий день, середа (13.06.2007);


4 – неопалювальний період, робочий день, середа (17.06.2007).



































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































