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     Эффективный контроль процесса производства предполагает необходимость постоянного получения достоверной информации о параметрах этого процесса, для чего используется комплекс первичных измерительных преобразователей. Метрологические, эксплуатационные и экономические характеристики ИП во многом определяют точность, надежность, быстродействие и стоимость системы в целом.
    Для повышения достоверности и качества измерений целесообразно использовать разработанные в последние годы интеллектуальные ИП, которые содержат встроенный микропроцессор и реализуют ряд дополнительных функций, связанных с предварительной обработкой выходного сигнала первичного преобразователя, контролем функционирования ИП, хранением и запоминанием измерительной информации.

     В современных системах адаптивного управления процессом металлообработки наибольшее применение нашли измерительные преобразователи линейных и угловых скоростей и перемещений, силы,  вибрации, крутящего момента.
      Среди многих направлений развития цифровых измерительных преобразователей перемещений предпочтительное место занимают два: преобразователи типа «перемещение — аналоговый пара метр — код» и фотоэлектрические ИП перемещений. В первой группе широко распространены сельсины, индуктосины, СКВТ, линейные дифференциальные трансформаторы.
      К основным типам фотоэлектрических цифровых ИП перемещений следует отнести: преобразователи считывания; накапливающие преобразователи; ИП на основе растровых сопряжений; преобразователи с оптическими интерполяторами.
       В прецизионном оборудовании целесообразно использовать цифровые ИП на основе лазерных интерферометров. Для расширения областей применения этого типа преобразователей необходимо существенно снизить их стоимость. Одним из путей решения этой проблемы является переход от He-Ne-лазеров .к полупроводниковым.
       Перспективным направлением создания ИП линейных и угловых перемещений является использование гальваномагнитных явлений и других оригинальных физических эффектов в ферромагнитных элементах.
       Для измерения силы наиболее широко в настоящее время в машиностроении используются тензорезисторные, пьезоэлектрические и магнитоупругие ИП.
Применение фольговых тензорезисторов вместо полупроводниковых в качестве чувствительных элементов ИП сделало возможным создание прецизионных тензорезисторных преобразователей силы. Такие ИП в настоящее время выпускаются фирмами всех развитых стран, причем для большинства фирм-производителей характерно большое количество выпускаемых типов и типоразмеров ИП.
       Для динамических измерений в металлообрабатывающем оборудовании традиционно широко используются многокомпонентные пьезоэлектрические ИП силы, главными производителями которых в Европе являются фирмы Bruel & Kjaer (Дания) и Kistler (Швейцария).

         В сложных условиях эксплуатации для измерения сил рекомендуется использовать магнитоупругие ИП. Чувствительные элементы магнитоупругих ИП изготавливаются либо из железокремниевых, либо из железоникелевых сплавов.  Новое направление в технике магнитоупругих ИП — применение аморфных магнитных металлов и сплавов, что обеспечивает повышение чувствительности, а также улучшение ряда эксплуатационных характеристик преобразователей.
        К перспективным направлениям развития силоизмерительных преобразователей следует отнести создание высокочастотных и волоконно-оптических устройств. Последние привлекают возможностью надежной работы в некомфортных условиях эксплуатации. Для контроля крутящего момента в машиностроении используют тензорезисторные, индуктивные, пьезоэлектрические и магнитоупругие ИП, причем взамен традиционных магнитоупругих измерительных преобразователей в последнее время многие исследовательские центры и фирмы приступили к разработке, исследованиям и внедрению ИП на основе аморфной магнитной ленты в качестве чувствительного элемента. 
         Применяемые для измерения виброускорений пьезоэлектрические ИП на сегодня почти полностью вытеснили все остальные. Однако их использование также ограничивается рядом недостатков: большим выходным сопротивлением, зависимостью выходного сигнала от длины кабеля, невозможностью измерения ускорений инфранизких частот, малой мощностью выходного сигнала. Поэтому в металлообрабатывающем оборудовании используются также ёмкостные, магнитоупругие, волоконно-оптические и тензорезисторные ИП вибраций.

















































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































