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Анализ состояния антропогенного влияния на атмосферу в Донбассе. Основные загрязнители. Тенденции.
Донбасс является  крупнейшим промышленным районом Украины. Экологическая обстановка Донбасса является очень сложной. Загрязнение атмосферы играет важную роль в формировании экологической ситуации Донбасса.
Объект исследования – выбросы промышленных предприятий, антропогенное давление на атмосферу.
Предмет исследования – состояние атмосферного воздуха в Донбассе.

Методы исследования – систематизация, метод статистической обработки данных, аналитический метод, метод технико-экономических расчетов, а также метод прогнозирования.
Изложение материала.

Высокая степень урбанизации, значительный промышленный потенциал, наличие предприятий, относящихся к 1-му классу опасности и расположенных по всей территории города Донецка, высокая концентрация транспортной инфраструктуры в сочетании со значительной плотностью населения создали огромную нагрузку на биосферу.
Загрязнение атмосферного воздуха является одной из самых серьезных экологических проблем многих городов. Влияние загрязнения воздуха на здоровье человека проявляется через сокращение средней продолжительности жизни, увеличение количества преждевременных смертей, рост заболеваемости и негативное влияние на здоровье детей. 

Для Донецка, как промышленного мегаполиса, вопросы загрязнения воздушной среды особенно актуальны. По данным Министерства охраны окружающей природной среды, из 53 городов, в которых проводятся  наблюдения за состоянием атмосферного воздуха на стационарных постах, г.Донецк входит в число самых загрязненных городов Украины и занимает  4 место.  Состояние воздушного бассейна города Донецка определяет следующее:
- метеорологические условия, существенно влияя на перенос и рассеивание вредных примесей, поступающих в атмосферу;
- социально-промышленный комплекс, сложившийся на территории города и характеризующийся определенными выбросами вредных веществ в атмосферу.
В работе основное внимание уделено вопросам загрязнения атмосферного воздуха передвижными источниками выбросов, поскольку их влияние из года в год все более существенное.

Хотя в последнее время в городе наблюдается тенденция снижения валовых выбросов вредных веществ, однако уровень загрязнения атмосферного воздуха остается сравнительно высоким. Согласно статистическим данным [1] существующее количество выбросов вредных веществ обеспечивается 170 предприятиями, однако основная доля выбросов (92–94%) приходится на АП «Шахта  имени Засядько», 14 шахт Донецкой угольной энергетической компании, ЗАО «Донецксталь–МЗ» и ОАО «Донецккокс». 

Анализ приведенных данных показывает, что за последние 10 лет общие валовые выбросы вредных веществ уменьшились на 15%. При этом выбросы от промышленных предприятий снизились на 32%, а выбросы транспорта возросли на 76%.  В случае сохранения существующих тенденций, количество выбросов вредных веществ от передвижных источников к 2020 году превысит соответствующее количество выбросов от стационарных источников. В этом случае валовое количество выбросов по городу возрастет на 30 – 40% и может составить от 280 до 300 тыс. тонн в год [2]. 

Анализ состава выбросов в атмосферу свидетельствует, что в 2010 году по сравнению с 2000 годом снизились выбросы оксида углерода (на 12 %), диоксида серы (на 44 %) и пыли (на 37 %), однако при этом возросли выбросы соединений азота (на 48 %).

В городе наблюдается тенденция  резкого уменьшения выбросов метана, что указывает на снижение интенсивности работы шахт. Однако, возросли выбросы вредных веществ на источниках, связанных с металлургическим производством и сжиганием топлива.


Мониторинг загрязнения атмосферы в городе ведется по следующим вредным веществам: пыль, диоксид и оксид азота, диоксид серы, оксид углерода, формальдегид, фенол, аммиак, тяжелые металлы, бензапирен.

В целом по городу за последние два года среднегодовые концентрации вредных веществ превышали среднесуточную предельно допустимую концентрацию (ПДКСС) по пыли, диоксиду азота, формальдегиду, бензапирену, аммиаку и фенолу.  

В настоящее время можно отметить наличие в процессах загрязнения атмосферного воздуха города Донецка следующих тенденций [3].  


За последние десять лет в Донецке наблюдается монотонная тенденция роста уровня загрязнения атмосферы преимущественно за счет увеличения содержания в атмосфере диоксида азота, формальдегида, аммиака и фенола. В этот период по уровню загрязнения атмосферы наиболее неблагоприятными годами были 2003 и 2007 гг., в свою очередь наиболее благоприятным годом был 2002 год. 

В течение многих лет в список основных наиболее опасных загрязнителей атмосферного воздуха входили диоксид азота, формальдегид, пыль и бензапирен. По этим веществам наблюдаются концентрации выше допустимых норм (больше ПДКСС), однако за последние 2 года к этому списку добавился аммиак и фенол.  

Выводы. Изменения в количественном и качественном составе выбросов в атмосферу происходит постоянно, однако, существенного уменьшения не происходит. Ситуация в Донбассе продолжает оставаться тяжелой и только кардинальные изменения в системе ресурсопотребления, активное внедрение альтернативных источников энергии и рациональное природопользование могут привести к изменению ситуации и к снижению концентрации вредных веществ в атмосфере.
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