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ПРОБЛЕМИ ОЧИЩЕННЯ ПОВІТРЯ НА ПІДПРИЄМСТВАХ, ЯКІ ВИРОБЛЯЮТЬ ВОГНЕТРИВКІ МАТЕРІАЛИ
М.М. Марченко, Н.В. Скібіна, Г.В. Фаткуліна
Автомобільно-дорожній інститут Державний вищий навчальний заклад «Донецький національний технічний університет»
У наш час велику увагу приділяють забрудненню атмосферного повітря, тому що це проблема стоїть на першому місці і приносить шкідливість живим організмам.

На підприємствах, які виробляють вогнетривкі матеріали забруднення атмосфери дуже явно виражене. Кожна технологічна стадія супроводжується виділенням речовин, які наносять шкоду природі та людині: пил, СО, SO2, NO2. Окрім цих основних забруднювачів виділяються інші речовини: газоподібні сполуки, фториди, вуглеводні граничні, тощо. Самою шкідливою речовиною являється пил, який містить двоокис кремнію. Потрапляючи в легені він викликає серйозну хворобу – силікоз.

Для захисту атмосфери від забруднення пилом, який  міститься в повітряних викидах цегляного заводу або запобігання забруднення повітря в приміщеннях пилом, здійснюється обезпилення. Обладнання, яке застосовуються для знепилення повітря поділяють на повітряні фільтрі – для очищення від пилу зовнішнього або рециркуляційного повітря, яке подається системами приточної вентиляції і пиловловлювачі – для уловлення пилу з повітряних викидів витяжних вентиляційних систем.
На підприємстві ТОВ “Кирпичний завод “Альтком ” застосовують сухий метод очищення газів від пилу. В виробничому корпусі в підготовчому відділенні передбачається встановлення аспіраційних систем. Обезпилення повітря, яке видаляється аспіраційними системами, двухступеневе. В якості першого ступеня прийняті циклони ЦН-15, а в якості другого ступеня прийняті фільтри рукавні типу СМЦ-566Б.

Технологічна система пилоосадження матеріалу після помолу й сушіння його в молоткових млинах обладнується трьома сухими ступенями очищення:
1. прямоточні циклони dц=2000 мм;

2. групові циклони ЦН-15-800х6УП складаються з 6-ти елементів діаметром 800;

3. групові циклони ЦН-15-500х8УП, що складаються з 8-мі елементів діаметром 500.
Перед викидом в атмосферу потік обезпилюється в вертикальних електрофільтрах типу ЕВВ-2,01-24.
Для покращення ситуації на підприємстві пропонуємо замінити одне із обладнання – електрофільтр на рукавний фільтр, який дає можливість зменшити викиди пилу у атмосферу у 3 рази.

Рукавні фільтри-є високоефективним устаткуванням сучасної конструкції для очищення від пилу промислових газів у чорній та кольоровій металургії, хімічній промисловості, при виробництві будівельних матеріалів, у теплоенергетиці, деревообробляючій, целюлозно-паперовій, легкій та інших галузях промисловості.
Рукавні фільтри з імпульсною регенерацією можуть бути використані також в аспіраційних системах апаратів та виробничих приміщеннях, де відбувається пилевиділення, що забруднює атмосферу.
Використання в системах пилегазоочищення рукавних фільтрів дозволяє гарантовано забезпечити зниження викидів пилу в атмосферу значно нижче гранично припустимих норм. Застосування спеціальних фільтруючих матеріалів забезпечує зниження залишкового вмісту пилу до 20 мг/м3 і уловлювання часток до 0,3 мікрони.

Конструктивно рукавний фільтр розроблений у вигляді проектно-компонованого виробу, що складається з уніфікованих вузлів та елементів, освоєних у виробництві, що дозволяє, при відсутності необхідної модифікації, з мінімальними витратами розробити фільтр за умовами замовника.

Застосування рукавних фільтрів дає можливість скоротити капітальні та експлуатаційні витрати в зв'язку зі зменшенням габаритів і займаних виробничих площ, а також за рахунок автоматизації систем регенерації і зменшення чисельності обслуговуючого персоналу.

Робота рукавного фільтру оптимально автоматизована. Набір пристроїв та систем керування, що поставляються з фільтром, дозволяє, при необхідності, крім керування власне фільтром здійснювати керування роботою усього газовідводячого тракту у сукупності з роботою технологічного агрегату.

Поліпшення умов експлуатації фільтра здійснюється за рахунок передбаченої повузлової заміни основного устаткування при його ремонтах, зручний демонтаж-монтаж фільтрувальних елементів (рукавів та каркасів) при їхній заміні, виконання усіх робіт з обслуговування та ремонту тільки з "чистої" сторони фільтру.

Для пилу, схильного до зводоутворення, щілинні бункери обладнуються додатково системою пневмообрушення.

Підвищення ефективності регенерації та збільшення тривалості роботи рукавів відбувається за допомогою в системі керування фільтра можливості проводити регенерацію рукавів у наступних режимах: у потоці газів; з відсіченням потоку по "чистій" стороні; з відсіченням потоку по "чистій" і "брудній" стороні фільтра; з паузою для осадження пилу в секції; з регулюванням кількості газу, що надходить у секцію після регенерації; у циклічному режимі.

Окремі модифікації фільтра, при необхідності, обладнуються системами вбудованого попереднього очищення і пристроями іскрогасіння.

Місцевий обігрів пневмообладнання передбачається при установці фільтрів у неопалюваному приміщенні.

Для приблизного розрахунку площі фільтрації рукавного фільтру необхідно визначити загальну витрату запилених газів, які надходять на фільтр та витрату продувних газів або повітря. Крім того, потрібно знати допустимі навантаження по газу (швидкість фільтрації), яку приймають в залежності від методу регенерації, властивостей пилу та матеріалу. Для імпульсної продувки фільтрів приймається швидкість фільтрації 1-3 м/хв.
Загальна площа фільтрації установки визначається за формулою:
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де SР – площа фільтрації в одночасно працюючих секціях, м2;
SС – площа фільтрації в секціях, що регенеруються, м2, 
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Q1 – витрата запилених газів з урахуванням підсосу, м3/год (Vг=1164240 м3/год, але з урахуванням підсосу витрату запилених газів приймаємо з запасом  Q1 =1250000 м3/год);

Q2 – витрата продувних газів, м3/год, 
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ω – швидкість фільтрації, м/год (ω=1,8 м/хв).

По витраті запилених газів, яку ми прийняли рівною 1250000 м3/год, обираємо рукавний фільтр ФРІР – 9500. Таким чином, приймаємо 20 камер по 300 рукавів.
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