Бєляєва Г.Є., 
к.е.н., доцент кафедри фінансів і банківської справи,

Панчишин І.О. магістрант 

Донецький національний технічний університет

м. Донецьк

Роль фінансово-економічної безпеки в процесі планування діяльності підприємства 
Нестійке сучасне економічне становище підсилює небезпеки і загрози функціонування підприємств, що пов’язані з економічною, фінансовою, виробничою, інвестиційною та іншими сферами їх діяльності. Тому керівництво на всіх рівнях управління для ефективної роботи підприємства повинно значну увагу приділяти забезпеченню економічної безпеки. 
Під економічною безпекою розуміється такий стан національної економіки, який дає змогу зберігати стійкість до внутрішніх та зовнішніх загроз і здатний задовольняти потреби особи, сім'ї, суспільства та держави [1]. 
Економічна безпека на мікрорівні визначається як стан збалансованого використання ресурсів та потенційних можливостей підприємства, що забезпечує йому постійне зростання та надійний захист від реальних та потенційних зовнішніх і внутрішніх загроз та негативних впливів, які можуть загрожувати його стабільному функціонуванню; можливість негайної ліквідації їх наслідків, наявність конкурентних переваг, зумовлених стійким розвитком фінансового, кадрового, інтелектуального, інформаційного, техніко-технологічного потенціалів, що відповідають стратегічним цілям і завданням підприємства [2].
Економічна безпека підприємства є однією з найважливіших умов нормального функціонування і стабільного розвитку сфери підприємництва, є рушійною силою для досягнення поставлених цілей, а також тих цілей, що намічені у перспективі [3].

Особливої актуальності набуває дослідженя фінансової безпеки та формвування заходів щодо її забезпечення для ефективного, стійкого розвитку соціально-економічної системи. Вона має право на самостійне існування і дослідження як окремої економічної категорії. 
Фінансова безпека визначає певний стан фінансової стабільності, в якому повинно знаходитись підприємство для реалізації своєї стратегії, характеризується можливістю підприємства протистояти зовнішнім та внутрішнім загрозам [4].
Забезпеченя фінансово-економічної безпеки необхідне ще на стадії стратегічного планування, особливо для здійснення інноваційної стратегії підприємства. З теорії менеджменту відомо, що у розпорядженні підприємства є чотири стратегічні альтернативи: обмежене зростання, зростання, скорочення; комбінація цих варіантів [5]. Найбільш відповідний тип розвитку моделюється на підприємстві, виходячи з маркетингової стратегії та сучасного становища. Нажаль, не завжди компанії можуть дотримуватися стратегії зростання, а враховуючи те, що під час світової кризи підприємства змушені виходити зі скрутного положення, прибігаючи до стратегій скорочення, та ліквідації в найгіршому випадку. Не слід забувати те, що криза це період, коли одні компанії існують на грані банкрутства, а інші, навпаки, нарощують промислові потужності завдяки вибору правильної комбінації стратегій менеджменту та маркетингу, створюючи таким чином своєрідний природний відбір. Через це не можна ототожнювати кризу лише з негативними наслідками, але й з можливістю диверсифікувати діяльність і реорганізувати виробництво, тобто дотриматись комбінованої стратегії зростання.
Негативним залишається наявність великої кількості загроз, що вимагає розробки та реалізації заходів для забезпечення фінансово-економічної безпеки підприємства, які в свою чергу забезпечать діагностику зовнішніх і внутрішніх загроз, оцінку наслідків їх впливу на фінансово-економічну діяльність підприємства та формування комплексу превентивних заходів, що дозволяють підвищити адаптацію підприємства до негативних впливів зовнішнього середовища.

Роблячи висновок з вищенаведеного, доцільними заходами для забезпечення фінансово-економічної безпеки підприємства є:
– диверсифікація підприємства та орієнтація на стійкий розвиток;

– пошук та реалізація потенційних можливостей у різних сферах діяльності підприємства;

– використання новітніх технологій в управління підприємством;

– впровадження інноваційних заходів в процесі виробництва;

– здійснення прогнозу мауйбутнії ризиків та загроз;

– маневрованість та швидке пристосування до змін у зовнішньому середовищі.
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