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Проектні й дослідницькі  роботи  з метою спорудження повітряних ліній (ПЛ) електропередачі високої (ВН) та надвисокої (НВН) напруги досить часто виконуються     проектними організаціями на замовлення енергосистем або дирекцій об'єктів, що споруджуються. Ефективна автоматизація проектування ПЛ є дуже актуальною задачею сучасності. Автоматизація передбачає раціональне розподілення функцій між людиною та комп’ютером: проектувальник вирішує задачі творчого характеру, а ПК – формалізовані задачі, які реалізовані у вигляді алгоритму.

 Система автоматизованого проектування ПЛ ВН та НВН (САПР) складається з технічної та документальної систем. Більш детально структурна схема САПР ПЛ  приведена на рис.1. Технічна система містить лінійну та будівельно-монтажну підсистеми. 
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Рисунок 1 - Структурна схема САПР ПЛ ВН та НВН

Документальна система складається з десяти одиниць, кожна з яких виходить з окремого розрахунку технічної системи, або власно документа, ці зв’язки можна прослідити по структурній схемі САПР ПЛ ВН та НВН.

На сьогоднішній день вже існують декілька реалізацій САПР ПЛ. На кафедрі електричних систем ДонНТУ розроблена та понад останніх 30ти років використовують у якості  навчально-дослідницької (НД) САПР ПЛ ВН та НВН декілька видів програмного забезпечення: один – під DOS [1], інший – під    WINDOWS-98. У першому варіанті  програми написані мовою CLIPPER і FoxBase, в другому варіанті використані мови Delphi та Visual Basic 6.0. Крім того, програма креслення поздовжнього  профілю траси  ПЛ, що проектується, написана на AutoCAD з використанням мови  AutoLISP. Проте ці види програмного забезпечення технічно застаріли та потребують модернізації на рівні сучасних операційних систем, язиків програмування, можливостей ПК та прикладних пакетів програм. Дуже важливим аспектом є й те, що у зв’язку з новою редакцією ПУЕ-2006, що розроблено на Україні, змінився розрахунок за механічною міцністю проводів і тросів повітряних ліній високої та надвисокої напруги, а НД САПР ПЛ ВН та НВН розроблена для застарілих методик виконання проектних розрахунків. Таким чином, нова САПР ПЛ ВН та СВН повинна бути створена на основі нових рекомендацій та розрахунків.

Досить вдалою реалізацією САПР ПЛ ВН і НВН є програмний комплекс російської розробки EnergyCS Line, призначений для автоматизації проектування механічної частини повітряних ліній електропередачі, волокно-оптичних кабелей, волокно-оптичних ліній зв’язку, гнучких шинувань відкритих розподільчих пристроїв, гнучких струмопрводів. Цей комплекс забезпечує ведення бази даних виконаних раніше розрахунків, бази даних довідкової інформації про проводи, троси, опори ПЛ, ізолятори, кліматичні райони. Програмний комплекс реалізує можливості експорта креслень в графічну систему AutoCAD або MS Word. Проте, під час розробки проекту не достатньо лише послуг програмного комплексу EnergyCS Line, оскільки він виконує лише вирішування проектних процедур лінійної частини проекту ПЛ ВН. Для розрахунку будівельно-монтажної частини проекту ПЛ треба використовувати інші програмні комплекси.


Нашою задачею є створення єдиного програмного комплексу для реалізації всіх компонент САПР ПЛ ВН за допомогою об’єднання сучасних програм, таких як MS Access, AutoСAD та Delphi [2]. При проектуванні ПЛ повинні застосовуватися стандартне обладнання й матеріали, а також конструкції опор і фундаментів індивідуальної розробки, відомості про які будуть зведені у базу даних Access з можливістю її редагування. Уся графічна частина проектування САПР ПЛ виконуватиметься у сучасному пакеті AutoСAD. Програмний комплекс обов’язково повинен відповідати усім методичним рекомендаціям нової редакції ПУЕ-2006 для подальшого його впровадження до роботи у проектні організації та підприємства електричних мереж. Передбачено оформлення всієї необхідної проектної документацфії та можливість її експортування до програми Word пакету MS Office. Це дозволить значно підвищити ефективність творчої роботи проектувальників і збільшить швидкість створення якісних проектів ПЛ ВН та НВН. 
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