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                                                                                                    Кратт О.А

Классификация услуг в сфере высшего образования 

Минувшее десятилетие для отечественной экономики было периодом коренных преобразований. Рыночные реформы коснулись не только промышленности и сельского хозяйства, но и социальной инфраструктуры, в частности такой её отрасли как образование. Причём процесс трансформации имел разные темпы в отдельных её сферах. Наиболее быстрыми они были в сфере высшего образования. К настоящему времени сложился устойчивый рынок образовательных услуг. За годы реформ в этой сфере накоплена большая масса эмпирического материала, что делает необходимым его изучение. При осуществлении рыночных исследований должен соблюдаться научный подход, базирующийся на объективности, точности и тщательности. Этим требованиям отвечает хорошо продуманная, научная классификация.  В качестве обоснования необходимости использования классификации как метода систематизации массива данных этого вида образовательных услуг могут быть приняты доводы, сформулированные ранее [1]. Разработке одного из возможных вариантов такой классификации посвящена эта статья. В его основу положены принципы классической категоризации.

Систематичность и ценность классификации зависят от соблюдения определённых правил. К ним относится последовательное рассмотрение пяти элементов, раскрывающих  её качественные характеристики.

В качестве первого элемента выступает  цель классификации.  Формулирование ее предполагает учет следующих обстоятельств: во-первых, классификация не есть самоцель, во-вторых, она будет  систематичной, если преследует конкретную цель.  

Учитывая первое обстоятельство, следует отметить, что, как было уже сказано,  цель настоящей классификации  подчинена целям исследования рынка услуг в сфере высшего образования, т.е. состоит в разработке инструментария, позволяющего эффективно проводить рыночные исследования. Говоря о классификации как об инструментарии её можно отождествить с  методом группировок как способом выделения однородных типических групп,   методом анализа структуры изучаемой совокупности, приёмом выявления связей и зависимостей. Вместе с тем, данные способы, методы и приёмы непосредственно используются как для исследований рынка на макро уровне (анализа процессов, связанных с реализацией услуг, оценкой рыночной ситуации, определением ёмкости рынка, выявлением и моделированием закономерностей и тенденций развития рынка и т.д.), так и на микро уровне (анализа, оценки и прогноза возможностей продуцентов, моделирования поведения и предпочтения потребителей и т.д.).

Учёт второго обстоятельства требует уточнения того, что подразумевается под инструментарием. Методы исследования неизбежно начинаются с –явного или неявного уточнения языка. Причём главное в этом языке – фундамент, язык начальных понятий. Поэтому под инструментарием понимается  формализация  основных понятий, с помощью которых могут быть описаны исследуемые процессы и явления. Уточнение научного языка является на самом деле важной проблемой, не получившей ещё, к сожалению, должного признания. Применение методов исследования товарных рынков в значительной степени затруднено именно недостаточной разработанностью языка описания экономических явлений.

 В свою очередь, постановка цели обуславливает наличие требований, которым должен удовлетворять объект, чтобы её достигнуть. Таковыми являются: 

возможность сбора и систематизации данных, как по всему объему услуг, так и в разрезе каждой товарной единицы; 

возможность выделения товарных единиц, удовлетворяющих одну потребность, но обладающих различными потребительными свойствами; 

возможность сбора и систематизации данных, как в разрезе продуцентов по товарным единицам, так и в разрезе товарных единиц по продуцентам.

Следовательно, структура системы классификации зависит от  цели, определяющей содержание остальных её элементов. 

Второй элемент - объект классификации является основным при определении широты и функциональных возможностей использования классификации. Характер и масштабность объекта зависят от цели и требований, которым он должен удовлетворять, чтобы её достигнуть. Последние предполагают высокую степень детализации и широкий охват изучаемого объекта. В отношении услуг в сфере высшего образования могут быть соблюдены оба условия. Это связано с наличием двух обстоятельств. Первое состоит в том, что  в отличие от других товаров и услуг государство само устанавливает перечень оказываемых услуг в сфере высшего образования. Так в  статье 9 «Положения об образовательно-квалификационных уровнях (поэтапное образование)» (Положение) говорится, что перечни направлений и специальностей, по которым осуществляется подготовка специалистов с высшим образованием, по соответствующим образовательно-квалификационным уровням утверждает Кабинет Министров Украины [2]. Вышесказанное предполагает, во-первых, что на рынке данного вида услуг присутствует конечное множество услуг, во-вторых, вузы, как продуценты услуг образования, не вправе заниматься разработкой новых видов услуг. Второе обстоятельство связано с тем, что в отличии от других товаров и услуг государство устанавливает и контролирует содержательную сторону услуг образования. Это достигается системой государственных стандартов, содержащихся в «Требованиях к государственным стандартам высшего образования»[3]. Это значит, что вузы обязаны строго придерживаться качественной стороны оказываемых услуг.

    Следовательно, поскольку чётко установлен перечень  и строго определено  содержание услуг в сфере высшего образования, то объектом классификации вполне может быть вся номенклатура услуг. Данное утверждение весьма существенно, поскольку предусматривает существование натурального числа, являющегося числом товарных единиц. Условимся обозначать  конечное множество услуг символом «R». 

Данный подход к выбору объекта свидетельствует о том, что, с одной стороны, представив объект как конечное множество, соблюдено главное свойство любого объекта - установление чётких границ, а, с другой стороны, большой охват  и детализация исследуемого объекта, позволяют достичь большей степени точности  данных для его анализа, оценки и прогноза.  

Таксонометрическая единица является третьим элементом классификации. При систематизации номенклатуры услуг в сфере высшего образования в качестве единицы измерения должен быть взят вид. Понятие вида по отношению к услугам может быть сформулировано следующим образом: вид услуги как таксономическая категория представляет собой конечный продукт образовательного цикла, имеющий определённое назначение и собственное название, которое отражает его  внутреннее содержание. Естественно, что в каждой отрасли науки  за всю свою  историю человечество накопило безграничную  массу знаний, которая не вместиться не в одну учебную программу. Даже на уровне подотрасли науки это не представляется возможным. Согласно данной трактовке только категория «специальность», предполагающая получение образования в определённой области знаний, соответствует  главному условию  отнесения услуги к виду. Собственное название специальности как один из элементов, входящих в понятие вида, отражает особенность услуги, обусловленную комплексом полученных знаний и навыков по конкретной профессии. Термин «специальность» прочно занял своё место в словарном фонде украинского языка, что свидетельствует о его стабильности и обуславливает устойчивость категории вида. Данное обстоятельство очень важно для сохранения стабильной структуры построения научной классификации услуг в сфере высшего образования.  Обозначим специальность символом  «r» 

Прежде чем преступить к рассмотрению четвёртого элемента - признаков классификации, считаем уместным, сделать несколько замечаний общетеоретического характера, определяющих подходы к их выбору. Во-первых, поскольку признаки являются основой классификации, то из всех теоретических аспектов систематики вопросы, связанные с их рассмотрением, получили широкое освещение в литературе и носят полемический характер . Во-вторых, приняв за основу аксиоматическое утверждение, что услуга, по сути, является товаром можно предположить, что ближе всего к услугам образования находятся товары народного потребления, поскольку имеют один с услугами тип потребителей – физических лиц. В-третьих, классическая категоризация  в качестве критерия похожести объектов использует родственность их свойств. В частности, объекты можно разбивать на непересекающиеся множества в зависимости от наличия или отсутствия некоторого признака.

Исходя из вышесказанного, рассмотрение признаков  необходимо начать с утверждения, что услуга как товар есть ничто иное, как совокупность полезных свойств, призванных удовлетворить определённую потребность. Свойствами товара называются качественные черты, характеризующие его с какой-либо стороны и в совокупности определяющие потребительную стоимость товара в целом. Однако, необходимо отметить, что под свойствами подразумеваются ни технологические характеристики товара, а возможности его применения. Например, абитуриент, выбирая ту или иную специальность,  заинтересован в получении комплекса знаний и навыков в той или иной области знаний, и, может быть, также для приобретения социального статуса, а не в упорядоченной совокупности учебных дисциплин и производственных практик. Следовательно, товар будет приобретён в том случае, если его свойства адекватны потребностям потребителей. А поскольку удовлетворение потребностей является главным в рыночных отношениях, то и свойства товара должны выступать в качестве признаков классификации, служащей целям изучения рынка. 

 Свойства услуг в сфере высшего образования сформулированы в статье 42  Закона Украины «Об образовании» (Закон). В пункте 1 этой статьи сказано: «Высшее образование обеспечивает фундаментальную научную, профессиональную и практическую подготовку, снискание гражданами образовательно-квалификациооых уровней…»[4]. Это означает, что подготовка специалистов   осуществляется, с одной стороны, по соответствующим областям знаний, а, с другой стороны, в соответствии с определённым уровнем этих знаний. Область знаний и уровень знаний являются  свойствами услуги, а, следовательно, могут выступать в качестве признаков классификации. Обозначим их соответственно индексами α и β. 

В пункте 3 статьи 42 Закона содержится два свойства услуг, которые могут быть представлены в качестве признаков классификации. Первое состоит в том, что подготовка специалистов в вузах  проводиться по дневной, вечерней и заочной формам обучения, либо путём их сочетания. Для многих лиц, желающих получить высшее образование, выбор формы является немаловажным фактором, т.к. он определяет либо совмещение учёбы с производственной деятельностью, либо нет. С одной стороны, существующие традиции  предполагают получение молодыми людьми образования на дневной форме, а, с другой стороны, низкий жизненный уровень общества не всегда позволяет добиться этого. Обозначим это свойство индексом γ. Вторым свойством является источник финансирования образования. В Законе сказано, что обучение в высших учебных заведениях государственной формы собственности оплачивается  как государством, так и за счёт дополнительных источников в соответствии с заключёнными договорами. Обучение в вузах  негосударственной формы собственности осуществляется на договорной основе, предполагающей компенсацию затрат на обучение самими обучающимися.  Поскольку количество бюджетных мест меньше чем  желающих получить высшее образование  то многие, несмотря на финансовые трудности, готовы сами оплачивать обучение. Обозначим это свойство индексом δ.

Таким образом, можно выделить четыре основных признака классификации услуг в сфере высшего образования: область знаний, образовательно-квалификационный уровень, форма обучения, источник финансирования. Поскольку в качестве вида выбрана специальность то, данные свойства присущи ей.   В данном случае r - это товар,  а r α β γ δ, - обособленная целостность, характеризуемая показателями величины, содержания, цены, и прочими атрибутами, т.е. товарная единица.  Например,  специальность «учет и аудит» – это товар, а дневная форма обучения на специальности «учет и аудит» соответствующая образовательно-квалификационному уровню «бакалавр» оплачиваемая физическим лицом в сумме 14 000 гривен – это товарная единица. Следовательно, r α β γ δ является элементом множества R. Необходимо отметить, что  свойства присущи всем элементам множества R. Поскольку  признаки имеют множество значений, то обозначающие их индексы α β γ δ есть переменные величины, имеющие области определения. Конституируем α β γ δ.

 В  «Перечне направлений и специальностей, по которым ведётся подготовка специалистов в высших учебных заведениях по соответствующим образовательно-квалификационным уровням» (Перечень) представлены 532 специальности [5]. Каждая специальность имеет свой шифр, который может быть принят в качестве значения α. Область определения α  в этом случае будет состоять из шифров специальностей.  

В соответствии со статьёй 29 Закона  услуги в сфере высшего образования по признаку β  разделяются на четыре образовательно-квалификационных уровня: младший специалист, бакалавр, специалист и магистр. В Перечне уровни имеют цифровые обозначения, которые могут быть представлены как область значений β {5,6,7,8}.

Признак γ имеет область определения, состоящую из трёх значений, соответствующих формам обучения. Если дневную форму представить в виде символа «γ1», вечернюю – «γ2», а заочную – «γ3», то область определения γ  будет иметь следующий вид { γ1, γ2, γ3 }.

Признак δ  имеет область определения состоящую из четырёх значений, соответствующих  источникам финансирования образования, зафиксированных в Форме  статистической отчетности № 2-3 НК.  Финансирование из государственного бюджета можно представить символом «δ1», из местного бюджета – «δ2», из средств министерств и ведомств – «δ3», а физическими и юридическими лицами – «δ4». В этом случае область определения δ будет иметь  вид {δ1, δ2, δ3, δ4}.

Вышеизложенное позволяет сделать вывод, что R является не только конечным, но и упорядоченным множеством, что отличает рынок услуг в сфере высшего образования от других рынков товаров и услуг. Товарная единица r α β γ δ, являясь его элементом, может принимает следующий вид: «7.050.106 γ1 δ1», где «7» – значение образовательно-квалификационного уровня «специалист», «050.106» – шифр специальности «учёт и аудит», «γ1» – дневная форма обучения, «δ1» - источником финансирования является государственный бюджет. 

Количество r α β γ δ   определяется тем, что каждому значению признака β соответствует определённое количество значений признака α. Так значению “5” соответствует 270 значений признака α ,  “6” – 289,  “7” – 278, “8” – 272. Следовательно, имеется 1109 возможных комбинаций признаков α и β. Если учесть, что признак γ имеет три значения, а признак δ  – четыре значения, то количество r α β γ δ    будет составлять 13308 единиц. Однако данное число можно принять лишь в качестве верхней гипотетической границы множества R.  В действительности значение «γ2»  признака γ и значения «δ2»  и «δ3»  признака δ  встречаются крайне редко, а значит ими можно пренебречь. Поэтому  более реальное количество r α β γ δ  будет  4436 единиц. 

Выделение четырёх основных свойств услуг в сфере высшего образования   и представление их в качестве  признаков классификации ещё не позволяет говорить о её полноте. Она будет более полной, если  учесть два условия. Первое  – внутри  признаков α и β могут быть выделены дополнительные признаки, позволяющие ранжировать r α β γ δ на группы. Так, например, в Перечне внутри признака α   r α β γ δ  сгруппированы в 77 направлений подготовки. Обозначим направление подготовки символом « G ε », где ε – индекс  признака деления r α β γ δ  по направлениям подготовки. В свою очередь направления подготовки сгруппированы в 15 отраслей науки. Обозначим отрасль науки  символом «Q ζ», где ζ – индекс признака деления r α β γ δ по отраслям науки. Части шифра специальности, относящие её к отрасли науки и направлению подготовки,  выступают в качестве областей определений этих индексов. Необходимо также отметить, что в рамках конкретного G ε предполагается получение образования по одной квалификации. Это позволяет говорить об общности удовлетворения потребностей, т.е. об однородности товаров в рамках как G ε , так и Q ζ . А поскольку данная классификация является инструментарием изучения рынка услуг в сфере высшего образования, то G ε и Q ζ можно интерпретировать соответственно как малые и большие товарные группы.  

Содержание пункта 1 статьи 30 Закона и представленные в Положении характеристики уровней позволяют выделить внутри признака  β два признака квалификации. С одной стороны, образовательно-профессиональные программы подготовки младших специалистов и бакалавров предполагают получение базового высшего образования, а специалистов и магистров – полного высшего образования. Таким образом, разделение высшего образования на базовое и полное выступает в качестве признака классификации. Обозначим  данный признак символом  η, а его значения, соответствующие базовому и полному высшему образованию символами  V η и W η соответственно. 

С другой стороны, образовательно-профессиональные программы подготовки предполагают, что образовательно-квалификационные уровни могут быть  реализованы в рамках учебных заведений разных уровней аккредитации. Так подготовка младших специалистов может осуществляться вузами всех уровней аккредитации, бакалавра -  второго-четвёртого уровня, специалиста – третьего-четвёртого уровня, магистра – только четвёртого уровня.  Такой подход даёт возможность дифференцировать в рамках одного образовательно-квалифи-кационного уровня получение образования в  вузах разного уровня аккредитации. Уровень аккредитации вуза в этом случае  тоже  является признаком классификации услуг. Обозначим вуз символом «F λ », где  λ - индекс данного признака. Область определения λ  будет иметь четыре значения, соответствующие уровням аккредитации {I, II, III, IV}.

В качестве второго условия полноты классификации выступает тезис о том, что поскольку основные свойства  имманентны услугам образования, то можно предположить, что между ними существует зависимость. Следовательно, комбинация признаков может являться классификационным признаком.  Причём количество  комбинаций сравнительно велико, т.к. могут сочетаться не только два, но три признака в зависимости от целей исследования рынка услуг в сфере высшего образования. Так, например, приняв за основу данный тезис, все специальности могут быть сгруппированы по соответствию образовательно-квалификационным уровням. Всего таких групп 10.  Группа, включающая r, соответствующие всем уровням, не столь многочисленна и составляет 8,3% в общем числе r. Наиболее многочисленна группа, включающая r, соответствующие «6», «7» и «8» уровням. Её доля в общем числе r составляет 43,3%. За нею следует группа, включающая r, соответствующие только  уровню «5». В общем числе r её доля составляет 42,1%. Сопоставив доли этих групп можно предположить, что в структуре специальностей существует паритет между базовым и полным высшим образованием.

 Выделение групп позволяет, с одной стороны,  структурировать отрасли науки и направления подготовки в разрезе групп, а, с другой стороны, структурировать группы в разрезе Q ζ и G ε. Анализ структуры Q ζ в разрезе групп позволяет сделать вывод о наличии дифференциации: для одних  требуется более высокий образовательно-квалификационный уровень, для других – более низкий. , Например, в отраслях «гуманитарные науки»,  «математика и информатика» группа, включающая r , соответствующие «6», «7» и «8» уровням, составляет соответственно 93,8% и 80%.  В отраслях «транспорт» и «инженерия» напротив доминирует группа, включающая r, соответствующие только уровню «5» (соответственно 53 % и 51,6%). Данная тенденция более выражена в структуре G ε.  Анализ групп в разрезе Q ζ  позволяет увидеть, что одни группы присутствует в  большинстве Q ζ, а другие лишь  в одной или двух. На первый взгляд эта ситуация легко объяснима тем, что группы, доминирующие  по числу r, должны присутствовать в большинстве Q ζ. Однако, группа, включающая r, соответствующие всем уровням, имея малую долю в общем числе r, также присутствует в большинстве Q ζ.  Это позволяет предположить, что между группами существует соотношение, позволяющее достигнуть преемственности уровней в рамках Q ζ.

Таким образом, вышесказанное позволяет заключить, что, во-первых, основные свойства, являясь качественными характеристиками услуг,   имеют разные аспекты рассмотрения, которые также являются признаками классификации, во-вторых,  не только свойства, но и их сочетания  выступают в качестве признаков классификации. 

Многоступенчатая классификация предусматривает расположение таксономической единицы преимущественно на одной из средних ступеней систематизации, т.е. делит её на высшие и низшие уровни. Следовательно, вышерассмотренные классификационные признаки,  отражающие свойства услуги, используются  в низших уровнях систематики, т.е. при внутривидовой классификации. На высших уровнях систематики  применяются более обобщенные признаки, не связанные со свойствами услуг.

Разделение  множества услуг на высшие и низшие уровни невозможно без использования  пятого элемента - методов классификации.   В систематике различают два метода: иерархический и фасетный. В настоящей классификации   использованы обои методы. Для высших уровней  применяется иерархический метод, а для низших – фасетный. 

Иерархический метод соответствует классификации услуг в сфере образования, представленной в Государственном классификаторе продукции и услуг (Классификатор)[5]. В Классификаторе услуги в сфере высшего образования являются одной из  четырёх групп услуг образования. Поскольку  «группа», «класс» и «категория» имеют идентичное название, то можно предположить, что деление на этих ступенях иерархии отсутствует, и данные услуги можно определять одним из этих терминов, например, «категория». Последняя разделяется на две подкатегории, соответствующие базовому и полному образовательным уровням высшего образования. Подкатегории включают типы, которые с известной долей приближения соответствуют отраслям науки.

Использование фасетного метода на низшем уровне классификации обеспечивает большую устойчивость структуры услуг в процессе деления за счет того, что основные оперативные изменения услуг происходят на этом уровне. Он предусматривает  параллельное разделение множества услуг по одному из вышеназванных признаков  на отдельные, как правило, не зависимые друг от друга  группы. Данный метод отличается большой гибкостью и удобством использования, т.к. позволяет в каждом отдельном случает ограничивать подразделение множества услуг лишь несколькими фасетами, представляющими интерес в каждом конкретном случае. 

Вышеизложенное позволяет сделать  выводы, что предложенный вариант классификации имеет локальное назначение, т.е. будет  использован лишь в ограниченной области, относящейся к вопросу исследования рынка услуг в сфере высшего образования. Он имеет следующие характеристики: Во-первых, в основу описания объекта классификации положены узловые  черты данного вида услуг. Это позволило  представить его как конечное упорядоченное множество и тем самым добиться полного охвата изучаемой совокупности услуг. Во-вторых, представление свойств элементов этого множества в качестве признаков классификации позволяет ранжировать его в любом заданном направлении и тем самым    вести исследования в зависимости от поставленных целей. В-третьих, введение обозначений стержневых понятий объекта облегчает изучения большого массива данных, а также интерпретацию результатов исследования. Однако, автор дает себе отчет в том, что данные характеристики   носят умозрительный характер и надеется  проверить их  в ходе дальнейших исследований.
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Аннотация
Классификация рассматривается как инструментарий рыночных исследований. В основу классификации услуг в сфере высшего образования положены свойства данного вида услуг. В определенном алгоритме изложены узловые элементы классификации, раскрывающие ее сущностные характеристики.

