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Анотація
В умовах зростання затребуваності висококваліфікаційних  фахівців актуальними стають питання відтворювання кадрового потенціалу країни. Ця проблема розкривається в контексті характеру відносин між основними суб'єктами ринку праці. Показано осмислення характеру як невід'ємного градієнта відносин працедавців і найманих працівників з позицій  основного закону діалектики – єдності і боротьби протилежностей
Аннотация 
В условиях роста востребованности высококвалифицированных специалистов актуальными становятся вопросы воспроизводства кадрового потенциала страны. Эта проблема раскрывается в контексте характера отношений между основными субъектами рынка труда. Показано осмысление характера как неотъемлемого градиента отношений работодателей и наёмных работников с позиций  основного закона диалектики – единства и борьбы противо​положностей. 
Постановка проблеми. Протягом всієї своєї історії (а це не одне тисячоліття) відносини працедавців і найманих працівників знаходяться в центрі уваги громадськості. Не дивлячись на пильний інтерес, повною мірою відносини охарактеризувати неможливо, оскільки постійно змінюються умови, в яких вони розвиваються. Для сучасного етапу розвитку характерною є глобалізація. Усуваючи національні межі, вона значно ускладнює відносини між основними суб'єктами ринку праці, адже в результаті синтезу національних законів і традицій досягається сінергетичний ефект світового ринку праці. Суб'єкти зобов'язані відповідати світовим стандартам, враховуючи специфіку національних (регіональних) ринків. Міграція кваліфікованої робочої сили досягла світового масштабу. В умовах посилення конкуренції за професіоналів актуальними стають питання відтворювання кадрового потенціалу країни. Їх розв'язання пов'язано зі встановленням форм і методів відносин, які дозволять досягти оптимального поєднання  інтересів працедавців і найманих працівників. До цього часу в економічній теорії і практиці недостатньо уваги приділялося формуванню кадрового потенціалу в контексті характеру відносин між основними суб'єктами ринку праці. Втім розуміння цього є базовим для встановлення форм і методів, адекватних сучасній ситуації на ринку праці. Тому систематична ревізія інтерпретації характеру відносин є необхідною умовою відтворювання кадрового потенціалу країни. Наведені обставини обумовлюють затребуваність даної тематики в новітніх умовах функціонування вітчизняного ринку праці.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Визначаючи семантику поняття «ринок праці», більшість економістів використовують шаблони, властиві хрестоматійному розумінню категорії «ринок», оскільки увага акцентується  на відносинах між суб'єктами. В енциклопедичному джерелі ринок праці подано як сукупність (підсистему) відносин власності [1, с.247]. З погляду Д.П.Богині і О.А.Грішнової, ринок праці – це перш за все система суспільних відносин [2, с.48; 3, с.129-130]. З погляду Ю.Одегова і Г.Руденко, ринок праці – це система соціально-економічних відносин [4, с.105]. В.М.Петюх вважає ринок праці категорією, що характеризує систему соціально-економічних відносин [5, с.14]. Для В.І.Герасимчука і В.В.Близнюка – це система соціально-економічних відносин [6, с.5; 7, с.2]. В.Я.Брич замінює слово «система» словосполученням «широкий спектр» [8, с.5]. З регіональних позицій А.О.Горова уточнює, що ринок праці – це не просто система, а система організації соціально-економічних відносин [9, с.3]. На аналогічній позиції стоїть І.Б.Шевченко, характеризуючи ринок праці як суспільно-економічну систему, котра охоплює цілісну сукупність відносин [10, с.2-3]. С.Ю.Калінкина бачить в цьому особливу систему відносин [11, с.9]. В.В.Самойленко лаконічно визначає ринок праці як відносини [12, с.4]. Отже, ринок праці є одним з видів ринкових відносин. 

Прийнявши за основу розуміння суті ринку праці категорію «відносини», слід визнати, що такий невід'ємний її атрибут, як «характер» виявився за межами економічного пізнання. При цьому даний вислів не суперечить тому, що визначення характеру відносин суб'єктів присутнє в багатьох дефініціях поняття «ринок праці». Наприклад, в енциклопедичному джерелі стверджується, що відносини суб'єктів ринку праці є суспільними, оскільки охоплюють економічні, соціальні, політичні, національні, культурні й інші відносини [1, с.248]. Ю.Одегова і Г.Руденко підкреслюють соціально-економічний і суспільний характер відносин [4, с.106]. В.Я.Брич характер відносин визначає як соціально-трудові [8, с.5]. А.О.Горова звертає увагу на соціально-економічний характер відносин суб’єктів ринку праці  [9, с.5]. В.В.Самойленко визначає соціально орієнтований підхід до розуміння сутності ринку праці [12, с.4]. Під характером розуміється середовище, в якому формуються і розвиваються відносини суб'єктів ринку праці. Даний вид ринкових відносин не тільки пронизує всі сфери суспільного буття, але й випробовує вплив безлічі чинників. Тому цілком закономірно, що багато авторів трактують характер як соціально-економічний, соціально-трудовий, суспільний. Проте, слідуючи чіткому тлумаченню атрибута категорії «відносини», характер слід трактувати як принциповий збіг або протистояння інтересів основних суб'єктів ринку праці. В.Боровик, О.Єрмакова, В.Похвощев розрізняють три основні форми взаємодії людини і соціальних груп із суспільством: кооперацію, конкуренцію і конфлікт. Ознакою класифікації взаємодії виступає спосіб, за допомогою якого суб'єкти суспільного життя погоджують мету, засоби її досягнення і результати, у тому числі з приводу робочих місць [13, с.35-36]. Отже, важливість розуміння характеру очевидна, бо він з'ясовує суть відносин: співпраця або протистояння. 

Мета статті. Ця публікація жодною мірою не претендує на повноту заповнення прогалини в економічному осмисленні характеру відносин суб'єктів ринку праці. Її мета полягає в теоретичному осмисленні характеру як невід'ємного градієнта відносин працедавців і найманих працівників з позицій  основного закону діалектики – єдності і боротьби протилежностей. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Протягом відносно тривалого періоду часу домінувала думка про наявність антагоністичних суперечностей у відносинах працедавців і найманих працівників. Проте в останні десятиріччя відбувається швидка ерозія ідеалів науковості, що панували протягом багатьох сторіч. Поступово стає все більш очевидним, що суспільні науки, у тому числі економіка,  в порівнянні з природознавством володіють певними специфічними, неусувними особливостями. Ці особливості обумовлені, зокрема, специфікою матеріалу, що вивчається ними: аспекти людського буття, пов'язані зі свідомою діяльністю людей, у тому числі і господарською. Відмінності в матеріалі неминуче відображаються на методах дослідження і формах знання. Отже, методологія суспільних наук не обмежується простим перенесенням методологічних схем, отриманих у галузі природознавства, у сферу наук про суспільство. Вона  постійно виявляє й описує методологічні особливості соціального пізнання.  

Як методологічні основи соціального пізнання виступають основні закони діалектики. Із діалектичних позицій характер відносин основних суб'єктів ринку праці обумовлений дією двох протилежних засад. Перша – це єдність інтересів працедавців і найманих працівників. Оскільки це суб'єкти ринку, то основу їх діяльності становить задоволення потреб: для одних – це потреба в робочій силі, а для інших – грошова винагорода за працю. А.Маршалл з приводу збалансованості попиту і пропозиції висловлюється так: «Подальший досвід показав такий тісний взаємозв'язок проблеми розподілу і обміну, що сумнівно, чи принесе яку-небудь користь спроба розглядати їх роздільно» [14, с.145]. С.Ю.Калінкина неоднозначно заявляє, що єством відносин на ринку праці є взаємодія конкуруючих суб'єктів: продавців, покупців і посередників  [11, с.9]. У ролі сторін конкурентної боротьби виступають як суб'єкти з боку пропозиції, так і з боку попиту, але при цьому конкурують виключно однорідні суб'єкти. Отже, попит і пропозиція на ринку праці – нероздільні, що знаходяться в кореляції, полюси. Оскільки кожна крайність сама по собі не має сенсу, то їх слід розглядати у взаємодії. Отже, відносини працедавців і найманих працівників володіють властивостями компліментарності [від англ. complementary – взаємодоповненість] та інтерферентності [від англ. interference – взаємний вплив]. 

У суспільному середовищі властивості компліментарності та інтерферентності прийняли форму соціального партнерства. В.М.Петюх вважає, що соціально-економічні відносини регулюються системою соціального партнерства [5, с.14]. А.О.Горова заявляє, що метою функціонування регіонального ринку праці (територіальної системи організації соціально-економічних відносин) є досягнення балансу інтересів між суб’єктами ринку праці [9, с.3]. М.В.Москвіна розглядає інститут соціального партнерства як дієвий ринковий механізм, що дозволяє розв’язати гострі соціально-трудові проблеми. Створення ефективно діючого інституту соціального партнерства, на її думку, є важливою цільовою постановою концепції дій на ринку праці в період приєднання Росії до ВТО [15, с.178-179]. На думку В.Боровика, О.Єрмакової і В.Похвощева, соціальне партнерство у сфері соціально-трудових відносин є способом соціальної взаємодії за «погодженням інтересів». Автори констатують, що такою є соціально-демократична парадигма у сфері зайнятості населення таких європейських країн, як Німеччина, Данія, Фінляндія, Норвегія, Голландія, Швеція й інших, теоретичні основи якої можна знайти ще в ідеях Д.С.Мілля, потім у концепціях участі [13, с.39]. С.Ю.Калінкина відносить державу і профспілки до посередників на ринку праці [11, с.9].

Соціальні конфлікти, що припускають протистояння працедавців і найманих працівників, стали надбанням історії. Суспільство розробило ефективні соціальні інструменти, що дозволяють досягти партнерства у сфері трудових відносин. Першим інструментом є державне регулювання ринку праці, яке припускає розробку нормативно-правової бази, організацію її упровадження і контроль виконання. З погляду В.І.Герасимчука,  сфера ринку праці є об’єктом державного регулювання, що створює передумови для спрямування його розвитку в напряму соціальної орієнтації [6, с.10]. В.В.Близнюк окрім населення та підприємців відносить до суб’єктів ринку праці центральні органи державної влади, регіональні адміністрації, профспілки [7, с.10]. Для А.О.Горової держава та органи місцевого самоврядування є суб’єктами ринку праці. [9, с.5]. В енциклопедичному джерелі як суб'єкти ринку праці названі працедавці, наймані працівники і держава (опосередковано) [1, с.248]. Аналогічної думки дотримуються Ю.Одегов і Г.Руденко, що відносять до суб'єктів ринку праці підприємців, трудящих і державу [4, с.105]. С.Ю.Калінкина признає державу посередником між продавцями і покупцями на ринку праці [11, с.9]. Від того, наскільки держава ефективно справляється з цією місією, залежать соціальна стабільність і соціальна захищеність у суспільстві. В умовах глобалізації працедавці дістають можливість розміщувати виробництво в країнах, де рівень соціальної стабільності буде гарантувати отримання доходів. У свою чергу наймані працівники прагнуть знайти роботу там, де соціальні гарантії забезпечують гідну винагороду за кваліфіковану добросовісну працю. Отже, державна політика у сфері зайнятості в умовах глобалізації повинна максимально враховувати високі світові соціальні стандарти, що дозволить добитися відтворювання кадрового потенціалу країни.  

Другим інструментом слід вважати незалежні об'єднання працедавців і найманих працівників. Якщо профспілковий рух покликаний відстоювати інтереси найманих працівників, то призначення союзів працедавців полягає в узгодженні дій підприємців на ринку праці. Для А.О.Горової профспілки та об’єднання (спілки) роботодавців також є суб’єктами ринку праці [9, с.5]. С.Ю.Калінкина крім держави відносить профспілки до посередників на ринку праці [11, с.9]. Від того, наскільки організовані й сильні ці об'єднання, залежить рівень реалізації інтересів основних суб'єктів ринку праці. В умовах глобалізації працедавці і наймані працівники, поза сумнівом, враховують рівень розвиненості даного інструменту при прийнятті рішень на користь вибору тієї або іншої країни діяльності. У зв'язку з цим необхідно розробити нормативно-правову базу, яка сприятиме максимальному розвитку цих об'єднань, та створить сприятливу атмосферу для відтворювання кадрового потенціалу країни.

 Третім інструментом є ринкова інфраструктура, яка покликана оптимізувати взаємні очікування основних суб'єктів ринку праці. В умовах глобалізації транснаціональні корпорації доручають незалежним кадровим агентствам (як міжнародним, так і національним) вступати від їх імені у відносини з найманими працівниками. Це новий рівень відносин, коли відсутній безпосередній контакт основних суб'єктів ринку праці. А.О.Горова відносить до інфраструктури ринку праці державні та приватні установи і агентства, що надають посередницькі послуги на ринку праці [9, с.5]. Д.П.Богиня і О.А.Грішнова докладно розкривають функції інфраструктури ринку праці, яка включає державні і недержавні заклади сприяння зайнятості, кадрові служби підприємств і фірм, громадські організації і фонди, що забезпечують взаємодію між попитом і пропозицію праці. Основна функція, на їх думку, полягає у регулюванні відносин між працедавцями і працівниками з приводу оплати праці, її умов, розв'язання соціально-трудових конфліктів. До функцій інфраструктури ринку праці вони відносять посередництво між працівником та працедавцем, сприяння їх контактам та взаємодії, допомогу у відборі працівників та виборі місця роботи, в укладенні трудового контракту тощо [2, с.59-62]. В.Боровик, О.Єрмакова і В.Похвощев признають, що ринок праці регулюється державними і комерційними службами зайнятості (біржами праці) [13, с.27]. Отже, в умовах глобалізації інфраструктура ринку праці не тільки дозволяє ефективно реалізувати перший інструмент і доповнює другий, але все більше відіграє самостійну роль у зміцненні соціального партнерства у відносинах основних суб'єктів. Відтворювання кадрового потенціалу країни можливо лише за умови наявності розвинутої інфраструктури, діяльність якої буде орієнтована на дотримання виключно національних інтересів, та поважання міжнародних угод.  

Друга засада – суперечність інтересів покупців і продавців робочої сили. Основу взаємодії складають мотиви поведінки суб'єктів. Психологія поведінки найманих працівників і працедавців така, що перші зацікавлені в якнайшвидшій максимізації доходів, а другі прагнуть якомога повніше задовольнити потреби в робочій силі при мінімальних витратах. Це дозволяє говорити про зіставлення інтересів суб'єктів як про крайнощі. З даної тези виходить, що досягти збалансованості інтересів працедавців і найманих працівників не реально. Дж.Р.Хікс дотримувався думки, що  в умовах ринку досягти збалансованості між попитом і пропозицією неможливо [16, с.131]. Коли В.І.Герасимчук стверджує, що сфера ринку праці функціонує на основі ринкових механізмів, то це означає, що неможливо досягти балансу інтересів [6, с.10]. В.М.Петюх вважає, що соціально-економічні відносини регулюються ринковою кон’юнктурою [5, с.14]. В.В.Близнюк звертає увагу, що кон’юнктура визначає ціну майбутніх послуг праці в процесі купівлі-продажу [7, с.2]. Д.П.Богиня, О.А.Грішнова визначають кон’юнктуру на ринку праці як співвідношення попиту та пропозиції [2, с.51]. Окремі автори виділяють внутрішній ринок праці підприємства, на якому також відбуваються процеси збалансованості попиту і пропозиції робочої сили. Так, Ю.Одегова і Г.Руденко виказують точку зору про наявність специфічних закономірностей формування попиту і пропозиції робочої сили на внутрішніх ринках праці фірми. При зміні масштабів і структури внутрішнього попиту на працю організація може і повинна коректувати і пропозицію праці, що витікає від вже найнятих працівників [4, с.109]. Отже, характер відносин залежить від кон'юнктури ринку праці, причому незалежно від  того, чи перевищує попит пропозиція або навпаки. 

 Висновки. Якщо навіть при максимізації зусиль неможливо добитися повної збалансованості інтересів працедавців і найманих працівників, то соціальне партнерство можливо лише за умови невисоких кон'юнктурних коливань попиту і пропозиції на ринку праці. Те, що недосяжне у межах національного ринку праці, стає нереальним в умовах глобалізації. У зв'язку з цим зростає роль і значення Міжнародної організації праці – спеціалізованої установи Організації Об’єднаних Націй. З'являється необхідність в розробці аутентичної концепції взаємодії основних суб'єктів ринку праці, яка, з одного боку, узагальнила б світовий досвід, а, з іншого, визначила якісно нові принципи, методи і форми співпраці. Основою нової концепції може стати розуміння того, що відношення протилежностей, що виникають одна з іншої, їх перехід одна в одну є не що інше, як єдність і боротьба протилежностей – один з основних законів діалектики. 

Таким чином, усвідомлення наявності соціального партнерства є необхідною, а сприятлива ринкова кон'юнктура – достатньою умовою відтворювання кадрового потенціалу країни в умовах глобалізації. На зміну антагонізму і непримиренності приходить усвідомлення взаємодоповнювання і взаємообумовленості, що породжує толерантність у відносинах. Виділення двох діалектичних засад у відносинах дозволяє не стільки виявити тенденції в розвитку відносин основних суб'єктів ринку праці, скільки визначити перспективні форми відносин, що сприяють відтворюванню кадрового потенціалу країни. 
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