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деякі аспекти впровадження безконтактної апаратури керування гірничими машинами видобувної дільниці

Зроблено короткий аналіз застосування регульованого електроприводу гірничих машин за допомогою тиристорних перетворювачів для підвищення продуктивності обладнання, надійності та довговічності його експлуатації. 
Збільшення видобутку вугілля повинно вирішувати не тільки за рахунок росту чисельності видобувних дільниць, а й за рахунок підвищення продуктивності гірничих машин і механізмів, упорядкування режиму роботи і збільшення терміну служби гірничого електромеханічного устаткування. Один з важливих факторів рішення цієї задачі відносять підтримка відповідних режимів роботи електромеханічного обладнання при оптимальних параметрах. Дотепер значна частина гірничих машин і механізмів оснащена нерегульованим асинхронним електроприводом із усіма властивими йому недоліками: незадовільне узгодження характеристик системи електропривода з навантажувальними характеристиками машин, взаємовплив якості напруги на затискачах двигуна на якість напруги в розподільних мережах при пусках асинхронного двигуна, неможливість регулювання частоти обертання в електродвигунах з короткозамкненим ротором. Нерегульований електропривод можна замінити на регульований електропривод постійного чи перемінного струму. Достоїнством системи постійного струму є простота перетворювальної установки, але машини постійного струму більш складні в експлуатації. У системах перемінного струму більш складними є перетворювачі.
Регулювання частоти обертання, украй необхідне для багатьох гірничих машин у зв'язку з постійно мінливим навантаженням, можна здійснити зміною частоти живлячої напруги, що не представляє труднощів при сучасному розвитку напівпровідникової техніки. Для цього застосовують керовані перетворювачі, виконані на основі напівпровідникових вентилів тиристорів. Тиристори, або керовані діоди, дають можливість одержання бажаних механічних характеристик, мають малі розміри і масу. Тиристори можна застосовувати як елемент автоматизованого електропривода в системах: (тиристор – двигун) для живлення безпосередньо якоря двигуна; (генератор-двигун) для живлення обмотки збудження генератора; (тиристор-двигун) чи (генератор-двигун) для живлення обмотки збудження двигуна.

Асинхронні електродвигуни з короткозамкненим ротором широко використовують як привід гірничих машин і механізмів, при безпосередньому живленні від мережі мають, як указувалося вище, тверду характеристику і не змінюють частоту обертання при зміні навантаження на валу. Даний недолік може бути усунутий застосуванням системи (перетворювач частоти – двигун), що представляє собою систему авторегулювання, замкнуту по струму і частоті обертання двигуна. При коливаннях напруги мережі і навантаження забезпечується необхідна частота обертання двигуна. Застосування такої системи дозволяє значно збільшити термін експлуатації електродвигунів і підвищити продуктивність гірничих машин. Це вже застосовується в системах електричного механізму переміщення на сучасних видобувних комбайнах типу КДК500, КДК700, УКД300 та ін. Перетворювач частоти регульованого електропривода механізму подачі встановлюється на самому комбайні. Але інше обладнання видобувного механізованого комплексу не мають регульованого електроприводу. 

Скребковий конвеєр, який є транспортним засобом вугілля вздовж лави, у складі приводу має нерегулюємий асинхронний двигун та гідромуфту. При перехідних режимах роботи привода обертова маса гідромуфти складається з обертовою масою ротора електродвигуна. Ця загальна маса за рахунок інерції викликає в скребковому ланцюгу при заклинюванні значне додаткове динамічне зусилля, що розтягує. У випадку жорсткого заклинювання біля приводу сума статичного і динамічного зусиль може перевищити межу міцності скребкового ланцюга, що приведе до його пориву або пошкоджень елементів трансмісії конвеєра. Кожний порив ланцюга приводить до значних втрат робочого часу з видобутку вугілля. Машинний час роботи скребкового конвеєру також знижується при спрацюванні плавких пробок гідромуфт при перевантаженнях конвеєрів. Заміна емульсії та плавких пробок викликає як матеріальні втрати (додаткові витрати емульсії та праці робітників), так і простої скребкового конвеєру. До числа вітчизняних скребкових конвеєрів нового технічного рівня, в яких частково усунено приведені вище недоліки, відносяться забійні конвеєри типажного ряду КСД. Сучасні забійні конвеєри з приводом потужністю 2×200 і 2×250 квт обладнаються двохшвидкісними двигунами з переключенням полюсів і водяним охолодженням. Комплектація двохшвидкісними електродвигунами з водяним охолодженням потужністю 55/160, 65/200, 85/250 і 115/350 квт розширює область застосування скребкових конвеєрів і різко підвищують надійність привода в порівнянні з традиційно застосовуваними двигунами потужністю 110 і 160 квт із повітряним охолодженням. Двохшвидкісні двигуни мають кращу пускову характеристику, а мала частота обертання ротора особливо необхідна для попередження виникнення пікових зусиль на тяговому органі при запуску завантаженого конвеєра або при натягу його ланцюга. Перші українські двохшвидкісні скребкові конвеєри типу КСД нового технічного рівня оснащуються малогабаритними приводними блоками на базі компактних планетарних редукторів з ресурсом 20–25 тис. годин проти 5–10 тис. годин у циліндричних і конічно-циліндричних редукторів та стабільно забезпечують видачу вугілля з лави довжиною 250–400 метрів при високій енергооснащеності (до 400–700 квт). Але для більш ефективного захисту привода та скребкового ланцюга конвеєру лави від статичних та динамічних перевантажень більш повно відповідає силовий тиристорний перетворювач частоти для живлення асинхронних електродвигунів скребкового конвеєру.
Застосування тиристорного авторегульованого електроприводу не тільки в механізмі переміщення видобувного комбайна, а й в приводі скребкового конвеєра викликає необхідність застосувати тиристорний перетворювач частоти в асинхронному приводі стрічкових конвеєрів видобувної дільниці. При нерівномірному надходженні вантажопотоку гірничої маси на транспортну систему стрічкових конвеєрів дозволить при застосуванні тиристорного приводу регулювати швидкість руху стрічки конвеєра. Така регульована система приводу дозволить експлуатувати його з номінальним навантаженням, зменшить споживання реактивної потужності (підвисить коефіцієнт потужності cos φ) та збільшить його ресурс. Регулювання навантаження приводу можливо здійснювати не тільки за струмом споживання, але і за кількістю гірничої маси, яка потрапляє на систему транспорту. Це, в свою чергу, викликає розробку та впровадження потужної системи автоматизації з великої кількістю датчиків. Перші спроби застосування таких систем вже зроблено – це уніфікована телекомунікаційна система диспетчерського контролю й автоматизованого керування гірничими машинами і технологічними комплексами (система УТАС), що випускаються Державним підприємством “Петровський завод вугільного машинобудування”.
Електромагнітні контактори, що є складовою пускозахисної апаратури, ще застосовуються в значних масштабах для керування машинами та механізмами в гірничій промисловості. Вони мають істотний недолік – наявність контактної системи, що при частих комутаційних операціях під дією електричної дуги виходить з ладу і негативно позначається на продуктивності гірничих машин. І хоча збільшенню терміну служби контактних груп сприяло застосування металокерамічних матеріалів, вакуумних дугогасильних камер, контактна апаратура менш рентабельна в порівнянні з апаратами безконтактної комутації.

Таким чином, для видобувної промисловості, особливо для гірничих машин видобувної дільниці, у зв'язку з її специфічними умовами експлуатації пускозахисної апаратури, найбільш перспективним є подальша розробка і широке впровадження безконтактних апаратів на базі використання тиристорів. Тиристорні апарати не мають контакторних котушок, силових контактів і блоків-контактів, не вимагають застосування дугогасильних пристроїв. Ці якості є особливо важливими при експлуатації подібних апаратів в умовах шахт, небезпечних по газі або пилу, де електрична дуга здатна привести до вибуху або пожежі.
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