ШАНОВНІ ДЕЛЕГАТИ І ГОСТІ КОНФЕРЕНЦІЇ!

Підсумки 2012 року котрий раз свідчать, з одного боку, про поступовий розвиток університету (яскравий приклад – присвоєння ректору університету, члену профспілки О.А. Мінаєву звання Героя України), з іншого боку, про поглиблення процесу нехтування структурами влади своїми конституційними зобов’язаннями щодо пріоритетного розвитку освіти, який забезпечує майбутнє держави. Робота первинної профспілкової організації в 2012 році була спрямована в рамках законодавчо-статутних можливостей на підтримання корпоративної єдності та спротив зовнішнім негативним впливам.
Первинна профспілкова організація працівників є основою трудового колективу університету та складається з 22 профспілкових організацій інститутів, факультетів, структурних підрозділів. Профспілкові організації кафедр і відділів у 2012 році були представлені 112 профспілковими групами. В організації станом на 31 грудня 2012 року перебувало на обліку 2955 членів профспілки, що складало 96,0 % від загального числа працівників.  В напрямку членства у профспілці більш активно треба працювати профспілковій організації інституту «Вища школа економіки та менеджменту» (голова профбюро – В.Г. Гадецький).  
До складу профспілкового комітету входить 33 чоловіка. Члени профспілкового комітету в цілому виправдовують ту довіру, яку надали їм делегати звітно-виборчої конференції 2009 року. 
У профспілковому комітеті  працюють 12 секцій, назви яких зараз перед вами.

          У Вас на руках є інформація про роботу профспілкового комітету за період з 02 січня по 31 грудня 2012 року (див. с.с. 4-13 збірки інформації). У 2012 році відповідно до плану роботи профспілкового комітету 22 лютого та 24 жовтня були проведені конференції профспілкової організації і 23 засідання профспілкового комітету. Робота профспілкового комітету відбувається відповідно до вимог Закону України «Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності» та Статуту Профспілки працівників освіти і науки України. 
Постійна увага приділяється організаційному забезпеченню профспілкової діяльності, мотивації профспілкового членства. В структурі профспілкового комітету працювала школа профспілкового активу, проведено два зібрання профспілкового активу університету з розглядом питань виконання статутних вимог до профспілкової діяльності. У профспілкових організаціях інституту міжнародного співробітництва та виробничих майстерень проведені виїзні засідання. 
Постійно видається накладом 500-600 примірників одна з не багатьох вузівських видань України газета «Профспілкове життя».
У 2012 році прийнято на профспілковий облік 507 працівників, з них 
13 працівників прийнято у члени профспілки з врученням профспілкових квитків.
Профспілковий комітет постійно тримає в полі зору заходи з виконання постанов керівних профспілкових органів, критичних зауважень і пропозицій, які запропоновані членами профспілки під час звітно-виборчої компанії.

Вчасно проводиться робота зі зверненнями членів профспілки.

В квітні місяці 2012 року комісією ЦК Профспілки працівників освіти і науки України був оцінений високий рівень організаційної та інформаційної роботи нашої організації. 

За підсумками профспілкової діяльності у 2011-2012 році проведено огляд-конкурс «Краще профспілкове бюро, краща профспілкова група первинної профспілкової організації». Кращими профспілковими групами визнані:

- профгрупа кафедри прикладної екології та охорони навколишнього середовища (профгрупорг Кочина О.В.);
- профгрупа кафедри гірничої електротехніки i автоматики (профгрупорг Артеменко О.М.);
- профгрупа відділу головного механіка (профгрупорг Громенкова Л.М.).
Кращими профспілковими бюро визнані:

- профбюро факультету екології та хімічної технології (голова Фурман О.В.);
- профбюро механічних майстерень (голова Абрамова Г.В.);
- профбюро факультету комп’ютерних інформаційних технологій і автоматики (голова Винниченко М.Г.);
- профбюро управління (голова Казакова О.В.).
Захист трудових і соціально-економічних інтересів працівників та поліпшення умов праці здійснюється в рамках колективного договору.

Витрати за колективним договором порівняно з 2011 роком з відомих причин зменшилися на 7,5 %. Левову частку, як і у минулі роки, складають витрати з оплати праці.
Витрати на одного працівника за колективним договором складають майже 6,8 тис. грн. (за винятком коштів на оплату праці - 321 грн.)  і вже котрий рік  більші, ніж у середньому за галуззю в Україні. 
У минулому році вперше за останні роки в університеті не допущено нещасних випадків, пов’язаних з виробництвом.
Культурно-масова робота протягом звітного періоду була спрямована на проведення таких заходів, що дозволили б спілкуватися працівникам за різними інтересами. 

На «урочистих» вечорах, присвячених Дню захисника Вітчизни, Міжнародному жіночому дню, річниці перемоги у Великій Вітчизняній Війні  у теплій невимушеній обстановці були виказані слова пошани працівникам і ветеранам університету. Слова особливої подяки можна виказати керівнику секції О.В. Багзі.
12 членів профспілки прийняли участь в обласній виставці народної творчості, яка була організована обласним комітетом профспілки.
В звітному періоді при спільній діяльності адміністрації університету і профспілкового комітету  з позитивними відгуками проводилося оздоровлення дітей і працівників на базах відпочинку «Срібний горн» (м. Святогірськ) і вперше – «Тимирінда» (смт Сопіно). Слід відзначити активну участь працівників в започаткованих профспілковим комітетом суботниках на базі відпочинку. Ми висловлюємо всім цим працівникам слова щирої подяки.
Як негативний момент слід відзначити різке підвищення цін на продукцію студентської їдальні та підпорядкованих їй буфетів.
Як завжди, протягом багатьох років, проводилася велика кількість заходів для дітей працівників, серед яких можна виділити наступні основні:

- відвідування вистав Донецького академічного театру; 

- участь у новорічних святах і перегляд дитячої вистави;

- відвідування Донецького лялькового театру; 

- огляд циркової вистави;

- відпочинок у позаміському закладі оздоровлення та відпочинку «Срібний  горн»;

- Малі Олімпійські ігри;

- виставки дитячого малюнку з різними тематичними спрямуваннями.

Так, тільки на виставку дитячого малюнку було представлено 149 робіт 51 авторів-дітей.

Серед спортивно-масових заходів 2012 року - традиційна вузівська спартакіада «Здоров’я». Переможці у загальнокомандній першості: перше місце Інститут «Вища школа економіки та менеджменту» (голова профбюро В.Г. Гадецький), друге місце  Інститут інформатики та штучного інтелекту (голова профбюро І.А. Горчакова), третє місце Факультет інженерної механіки та машинобудування (голова профбюро С.М. Царенко).

Проведені змагання:
- на  «Кубок ректора» та «Кубок профкому» з міні-футболу;

- турнір з настільного тенісу, присвячений Новому 2013 року;

- турнір  з більярдного спорту, присвячений Дню Захисника Вітчизни.
Котрий рік працюють під егідою профспілкового комітету секції та групи «Здоров’я» для працівників університету з волейболу, настільного тенісу, бадмінтону, плавання, міні-футболу, атлетизму.

Проведено дві міжнародні зустрічі з міні-футболу у Донецьку та у Москві між командами ветеранів нашого університету та МГТУ ім. Баумана. Слід відзначити у цьому напрямку роботу голови профбюро кафедри фізичного виховання та спорту А.В. Муравйова та керівника секції профспілкового комітету О.П. Бешевлі.

     При підготовці цих, таких різноманітних заходів профспілковому комітету активно надавали допомогу дуже багато працівників університету, за що ми висловлюємо їм щиру подяку.  
До сфери діяльності профспілкового комітету відноситься і робота комісії університету із соціального страхування на чолі з головою профспілкового комітету працівників.  

У минулому році отримано 47 санаторних путівок, що значно більше ніж у попередньому 2011 році, придбано 615 новорічних подарунків для дітей працівників.
Згідно Статуту Профспілки працівників освіти і науки України профспілковий комітет звітує  про виконання кошторису витрат профспілкового бюджету за 2012 рік (див. с.с. 14,15 наданої Вам збірки інформації). 
Загальне надходження профспілкових внесків склало більше 1156 тис. грн. (122 % від попереднього року).
Продовжено практику фінансування організації виїздів вихідного дня на умовах 50 на 50 відсотків з виплатою за рахунок профбюджету 37 тис.грн. 
Серед витрат профспілкового бюджету 2012 року слід відзначити такі:

· на суму 104,8 тис. грн. придбані путівки для членів профспілки, які розподілялися профбюро структурних підрозділів;
· 4 членів профспілки, хворих на цукровий діабет, отримали пільгові санаторні путівки;
· 29 членам профспілки, які перенесли важкі операції, надана підвищена матеріальна допомога (сума – 27,8 тис. грн.);

· на суму 28,5 тис. грн. придбані квитки на дитячі новорічні вистави;  

· 28 ветеранів профспілкового руху-ювілярів нагороджені грамотою профспілкової організації.
У 2012 році бюджет університету  збільшився на 11 % і склав більше ніж 248 млн. грн. (67 % - кошти загального фонду, що менше ніж у минулому році).  При цьому частка заробітної плати склала 65 %. Фінансування державою лише окремих статей бюджету стримує перспективи сталого розвитку та черговий раз підкреслює необхідність дії в повному обсязі ст. 61 Закону України «Про освіту» щодо фінансування галузі в цілому. Проблемою минулого року стало фінансування комунальних послуг, які майже повністю сплачувалися за рахунок коштів спеціального фонду. 

У минулому році середня заробітна плата працівників університету зросла на 16 % і перевищує рівень середньої заробітної плати по Україні. Нажаль, це відбувається завдяки зростанню додаткової заробітної плати. В 2012 році посадовий оклад працівників бюджетної сфери за Єдиної Тарифною Сіткою складав 3/4 законодавчо встановленого рівня, що є порушенням законодавства України про оплату праці. Державним бюджетом України 2013 року заплановано збереження цього. Профспілкова сторона загальнонаціонального соціального діалогу приділяє постійну увагу вирішенню цього питання.
Ділові відносини зберігаються в спільній роботі з  профспілковими комітетами вищих навчальних закладів (особливо Донецького національного університету, Донецького державного університету управління), Донецьким обласним комітетом Профспілки працівників освіти і науки України. 

Протягом 2012 року ми 9 разів зверталися до керівників різних гілок влади. Про все це (листи, звернення, відповіді на них) Ви маєте інформацію у наданій Вам збірці. 
Слід відзначити продуктивну роботу секції з питань аналітично-правової роботи, яку очолює О.Л. Леонов.

Нажаль, ефективність таких заходів дуже обмежена, але така системна робота необхідна. Слід відзначити пасивну позицію з багатьох актуальних проблем галузі ЦК Профспілки працівників освіти і науки України. 

У 2013 році профспілковий комітет вважає за доцільне зосередитися на продовженні роботи в наступних напрямках:
    1. Захист трудових і соціально-економічних інтересів працівників у зв’язку з прийняттям нових законодавчих актів, рішень уряду, що вступають у протиріччя з цими інтересами (звернення до владних структур, координація дій з іншими   профспілковими організаціями, участь в акціях протесту)

    2. Підсилення контролю за станом робочих місць працівників з точки зору поліпшення умов праці та енергозбереження.
    3. Поглиблення мотиваційної роботи серед членів профспілки.
    4. Підвищення рівня роботи з молодими працівниками університету.
На всіх рівнях роботи в університеті, особливо в сьогоднішній час, треба різко підвищити ініціативність та відповідальність кожного за долю університету.
На завершення дозвольте висловити слова особистої подяки штатним працівникам і членам профспілкового комітету, всім профспілковим активістам за роботу у 2012 році, всім членам профспілки за вагомий внесок в досягнення університету та його профспілкової організації.
Завдяки їх наполегливій праці за підсумками обласного огляду – конкурсу на кращу організацію Донецької обласної організації профспілки працівників освіти і науки України наша первинна профспілкова організація була визнана найкращою серед первинних профспілкових організацій працівників вищих навчальних закладів III-IV рівнів акредитації Донецької області, а за вагомий внесок у профспілковий рух і в зв’язку з ювілеєм ряд членів профспілки нашої організації – В.І. Віхляєва, Н.О. Кашаєва, О.А. Мінаєв, Г.І. Тарасенко (дивіться на слайд) були нагороджені профспілковими відзнаками різного рівня. Дозвольте їх особисто привітати! 
Таким чином, діяльність первинної профспілкової організації працівників – основи трудового колективу університету є суттєвою складовою палітри різноманітної яскраво активної (не дивлячись на зовнішні негативні впливи) діяльності нашої рідної Донецької політехніки.

Злагоди, добра, корпоративної єдності, сімейного благополуччя всім членам профспілки!

Дякую за увагу! 
