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СУЧАСНА СТРУКТУРА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ІННОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ УКРАЇНИ: ПЕРЕВАГИ ТА НЕДОЛІКИ
У сучасному світі інноваційні технології є не тільки запорукою успішності економіки країни, але і підвищенням конкурентоспроможності на світовому ринку. Тому економіка розвинених країн носить інноваційних характер: застосування нових знань і сучасних інформаційних технологій. Але це можливо завдяки ефективній структурі забезпечення інноваційного розвитку.
Мета статті: розглянути сучасну державну структуру забезпечення інноваційного розвитку України та визначити її недоліки та можливі варіанти удосконалення.

Сучасна структура забезпечення інноваційного розвитку України представлена ​​у вигляді таких організаційних структур: «Державне агентство України з інвестицій та розвитку», «Державна інвестиційна компанія», «Державна інноваційна фінансово кредитна установа», «Банк реконструкції та розвитку України», «Державне агентство з інвестицій та Управління національними проектами України», «Державний центр Впровадження галузевих інноваційних програм», «Державне агентство з питань науки, інновацій та інформатизації України». Графічна структура цієї схеми зображена на рис 1.
Державне агентство з питань науки, інновацій та інформатизації України (Держінформнауки) України входить до системи органів виконавчої влади та утворюється для реалізації державної політики у сфері наукової, науково-технічної та інноваційної діяльності, інформатизації, формування і використання національних електронних інформаційних ресурсів, створення умов для розвитку інформаційного суспільства[2].
Таким чином Держінформнауки формує державну інноваційну політику у зазначених сферах, що задає курс для роботи всіх інших державних організацій, які пов’язані з реалізацією цієї політики у реальному житті. 








Рис 1. – Графічна схема структури забезпечення інноваційного розвитку України

Державне агентство України з інвестицій та розвитку (Держінвестицій) працює під цією назвою з 17 травня 2010 року. До цього воно мало назву Державне агентство з інвестицій та інновацій, але постановою Кабінету Міністрів України її було змінено. Відповідно до Положення про Державне агентство України з інвестицій та розвитку, затвердженого вищезазначеною  постановою, Держінвестицій є центральним органом виконавчої влади у сфері інвестиційної діяльності[3].

Як центральний орган виконавчої влади, Держінвестицій у своїй діяльності керується Конституцією та законами України, а також указами Президента України і постановами Верховної Ради України, прийнятими відповідно до Конституції та законів України, актами Кабінету Міністрів України та Положенням про Держінвестицій.

Основними завданнями Держінвестицій є[3]:
1. участь у формуванні та забезпеченні реалізації державної політики у сфері інвестиційної та інноваційної діяльності;

2. сприяння залученню інвестицій, забезпечення підвищення вітчизняного потенціалу з експорту продукції, що виробляється на підприємствах галузей національної економіки, а також стимулювання вітчизняного виробництва продукції, імпорт якої становить значну частку на ринку України.
До складу підвідомчих організацій Держінвестицій входять: Державна інвестиційна компанія (ДІК), Державна інноваційна фінансово-кредитна установа (ДІФКУ), Державний центр впровадження галузевих інноваційних програм ДП «НЦВГІП». 

Державна інноваційна фінансово-кредитна установа (ДІФКУ) створена відповідно до постанови Кабінету Міністрів України від 13 квітня 2000 року № 654 і є правонаступником майнових прав і обов’язків, в тому числі за договорами про надання інноваційних позик, Державного інноваційного фонду і його територіальних відділень[7].

Основною метою ДІФКУ є здійснення фінансової підтримки інноваційної діяльності суб'єктів господарювання різних форм власності, а також залучення вітчизняних та іноземних інвестицій для розвитку національної економіки. До його сфери управління входить «Український Банк Реконструкції та Розвитку» (УБРР), який було створено з метою сприяння розвитку інноваційної діяльності в Україні через надання банківських послуг  та продуктів підприємствам, що займаються інноваційною діяльністю. ДІФКУ належить 99% статутного капіталу УБРР[7].
Передумовою для створення Банку реконструкції та розвитку був аналіз стану інноваційної сфери в Україні, який дав змогу констатувати, що сприятливих умов для розвитку інновацій в країні не створено. Основними недоліками розвитку інноваційної діяльності в Україні є недостатнє фінансування, слабкі механізми контролю за цільовим використанням та своєчасним погашенням інноваційних кредитів, чим і зумовлена недостатня ефективність використання інноваційного капіталу. Таким чином, Банк було створено з метою сприяння розвитку інноваційної діяльності в Україні через надання банківських послуг  та продуктів підприємствам, що займаються інноваційною діяльністю[1].
 «Український банк реконструкції та розвитку» був створений згідно з Постановою Кабінету Міністрів України №655 від 05.05.2003 року «Деякі питання розвитку інноваційної інфраструктури в Україні та напрями діяльності Української державної інноваційної компанії у 2003 році» та зареєстрований Національним банком України 19 березня 2004 року[1].  
Державна інвестиційна компанія (ДІК) створена відповідно до постанови Кабінету Міністрів України від 9 червня 2010 року № 471 «Про утворення державного підприємства «Державна інвестиційна компанія»[4].

Метою ДІК є провадження інвестиційної діяльності, пов’язаної з відтворенням основних засобів виробництва, капіталізацією активів держави, державною підтримкою державних інноваційних та інвестиційних проектів.
ДП «НЦВГІП» створене з метою розробки та впровадження інноваційних програм та розвитку інноваційної інфраструктури.

Предметом діяльності ДП «НЦВГІП» є[6]:

3. Надання суб’єктам підприємницької діяльності та громадянам послуг, в тому числі виробничих, консалтингових, правових, інформаційних, маркетингових, експортно-імпортних, облікових, сервісних, рекламних та інших як в Україні, так і за її межами.

4. Розвиток інноваційної структури
Державне агентство з інвестицій та управління національними проектами (Держінвестпроект) України є головним органом у системі центральних органів виконавчої влади із забезпечення реалізації державної політики у сфері інвестиційної діяльності та управління Національними проектами - стратегічно важливими проектами, що забезпечують технологічне оновлення та розвиток базових галузей реального сектору економіки України[5].

Агентство визначено основним відповідальним за реалізацію Інвестиційної реформи в Україні, яка покликана[5]:

5. радикально змінити процедури адміністрування державних видатків розвитку

6. використовувати обмежений ресурс держави, як засіб для партнерства з приватним капіталом

7. створити необхідну інфраструктуру для залучення інвестицій

8. створити умови для радикального збільшення притоку інвестицій

Реалізація цих завдань здійснюється за рахунок створення двостороннього зв’язку між зацікавленими суб’єктами та організаціями шляхом електронного листування, телефонного зв’язку та інше. Залежно від мети суб’єкти можуть надсилати кредитні заявки, анкети, заявки щодо розміщення інноваційного проекту у базі даних організації, що дає можливість інвесторам ознайомитись з проектом та прийняти рішення щодо його фінансування.

Таким чином сучасна структура утворює базу для здійснення і розвитку науково-технічної та інноваційної діяльності, яка має досить виразні ознаки постійного вдосконалення, але результативність її впливу на розвиток інноваційних процесів ще недостатня.
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