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Анотація. У статті досліджені підходи до управління фінансами на підприємстві, визначені напрями щодо удосконалення фінансового менеджменту на промисловому підприємстві та розроблені рекомендації з оптимізації окремих складових системи управління фінансовими ресурсами підприємства  з метою ефективного господарювання в довгостроковій перспективі.
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Аннотация. В статье исследованы подходы к управлению финансами на предприятии, определены направления по совершенствованию финансового менеджмента на промышленном предприятии и разработаны рекомендации по оптимизации отдельных составляющих системы управления финансовыми ресурсами предприятия с целью эффективного хозяйствования в долгосрочной перспективе.
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Abstract. In this paper the approach to financial management in the enterprise, identify areas for improvement of financial management in industry, and developed recommendations for the optimization of individual components of the control system of financial resources of the company for the purpose of effective management in the long term.
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Постановка проблеми в загальному вигляді. Управління фінансовими ресурсами підприємства в сучасних умовах глобальних та динамічних процесів потребує системного підходу і використання сучасних технологій виходячи з ресурсних можливостей, конкурентних переваг і ділової активності  господарюючих суб’єктів.  Ефективність управління фінансовими ресурсами на підприємстві потребує науково  обґрунтованої реструктуризації методів і способів формування, розподілу та використання фінансових ресурсів. Особливо складним є це завдання по відношенню до великих промислових підприємств, які потребують значного  фінансування і в процесі господарської діяльності генерують масштабні грошові потоки. Тому актуальним є питання управління фінансовими ресурсами промислового підприємства, як комплексної системи управління  відносинами і  ресурсами з метою збереження стабільного фінансового стану і підвищення результативності господарської діяльності підприємства .
Аналіз досліджень та публікацій. Чимало аспектів змісту поняття «фінансовий менеджмент» залишаються нерозкритими і потребують поглиблення розробки теоретичних і методологічних проблем фінансового менеджменту. Серед наявних в економічній літературі точок зору на сутність і зміст фінансового менеджменту особливу увагу заслуговують ті, автори яких визнають активний вплив менеджменту на ефективність господарювання економічних суб'єктів, зокрема це І.Т. Балабанова, І.А. Бланка, Є. Брігхема, В.М. Власової, В.М. Ковальова, Г.Г. Кірейцева, М.Н. Крейніної, Є.Ф. Стоянової, В.М. Родіонової, Л.Н. Павлової, Г.Б. Поляка, Н.Ф. Самсонова, Є.А. Уткіна, А.Д. Шеремета, Ван Хорна Дж. К., Сигела Джоела Г. та інших [3]. Завдяки роботам цих вчених сформульовано підґрунтя для подальших наукових досліджень. Водночас, досі відкритим залишається питання обґрунтування цілісного комплексу заходів з оптимізації системи фінансового менеджменту великого підприємства на всіх стадіях його реалізації – від збору інформації про поточний фінансово-економічний стан компанії до прогнозування її фінансових показників і складання перспективних бюджетів [4].

Виклад основного матеріалу. Однією з головних ознак, що свідчать про економічний розвиток підприємства, є безперервний процес удосконалення його управлінської діяльності, у тому числі управління фінансами. З огляду на те, що фінансові ресурси – найважливіший чинник економічного зростання, удосконалення управління фінансовими ресурсами підприємства необхідно трактувати як центральну ланку усього комплексу заходів, спрямованих на його забезпечення.

Вирішення проблем та розвитку фінансового менеджменту сучасного підприємства на різних рівнях може бути найбільш ефективним при застосуванні системного підходу з чітко визначеними цілями й кінцевим результатом, розробкою альтернативних варіантів з визначенням переваг і недоліків.
При розробці на підприємстві механізму управління фінансовими ресурсами на основі системного підходу необхідно враховувати поєднання стратегічної перспективи і вирішення поточних завдань підприємства в умовах динамічного середовища. Економічна та політична нестабільність негативно впливають на фінанси підприємства, націлюючи їх на вирішення сьогоденних завдань, унеможливлюючи побудову довгострокової стратегії розвитку. Але зі стабілізацією ситуації в країні актуальності набувають питання прогнозування діяльності підприємств та організації фінансів та фінансових показників з погляду їх перспективного розвитку [5]. 
Прогноз грошових потоків полягає у визначенні можливих джерел надходження та напрямків витрачання грошових коштів. З метою підвищення економічної діяльності підприємства і  раціонального використання фінансового потенціалу необхідне впровадження ефективного планування і бюджетування. Бюджетування розглядається як складова частина фінансового планування і являє собою конкретизацію показників перспективних планів.
Бюджетування як управлінська технологія включає три найважливіші складові частини:

· технологія бюджетування;
· організація процесу бюджетування;

· інформаційні технології [1].
Система управління фінансами підприємства повинна розглядатися як складна, відкрита, адаптивна, динамічна система. Для найбільш ефективного виконання функцій цієї системи необхідно забезпечення інформацію. Для збору, обробки і систематизації великого обсягу різноманітної інформації фінансового характеру необхідне впровадження і використання сучасних технологій, які впливають на ефективність виробництва і процес прийняття обґрунтованих управлінських рішень.  
Організація фінансового моніторингу, як складової частини фінансового менеджменту на підприємстві має розглядатися не просто як здійснення аналітичного заходу, а як сукупність облікових операцій, аналізу, діагностики виявлених результатів і прогнозування на перспективу. Система фінансового моніторингу здатна функціонувати оперативно лише в тому разі, якщо буде в достатньому обсязі аналітична база для повноти відображення сформованої ситуації, а також правильно будуть зроблені підбір фінансово-економічних показників.  
Впровадження системи фінансового моніторингу й відповідного інформаційного забезпечення фінансових служб промислового підприємства необхідною інформацією повинно базуватися на сучасних досягненням науки й техніки. Тому одним із шляхів удосконалення фінансового менеджменту підприємства є використання IT-технологій  в процесі прийняття управлінських рішень щодо управління фінансовими ресурсами. Впровадження такої системи дасть можливість забезпечити працівників сфери управління фінансовими ресурсами оперативною та комплексною інформацією; створити багаторівневий, інтегрований банк даних і забезпечити діалоговий режим спілкування користувача й системи; скоротити час пошуку інформації в системі, а також її обробки і підготовки управлінських рішень; автоматизувати функцію контролю на усіх рівнях управління фінансовими ресурсами [5].
Достатньо важливим та невідкладним є пошук нових підходів та методів управління фінансовими ресурсами з одночасним удосконаленням інформаційного забезпечення фінансових потоків окремого підприємства. Одним із таких методів має стати контролінг. Основна ідея створення концепції контролінгу полягає у підвищенні ефективності фінансового менеджменту  підприємства шляхом створення такої обліково-аналітичної системи, яка б синтезувала елементи обліку, аналізу, контролю та планування відповідно до вимог і потреб керівництва підприємства, специфіки його діяльності. Основною задачею контролінгової служби є забезпечення ефективного обміну інформацією всередині підприємства, впровадження чіткого процесу формування системи внутрішньої звітності. 
Висновки. Ефективне управління фінансовими ресурсами підприємств потребує:  
· застосування системного підходу щодо управління фінансовими потоками  і відносинами на підприємстві; 

· оптимізації організаційної структури управління фінансами; 

· залучення, в разі необхідності, у процес розробки оптимальної системи фінансового управління консалтингових фірм, що дасть змогу підвищити ефективність діяльності  підприємства в цілому;

· розробку та впровадження інформаційної системи фінансового моніторингу   на основі автоматизованих систем обробки та аналізу фінансової інформації; 

· впровадження системи фінансового прогнозування з розробкою різних видів бюджетів.

Сформована система управління організаційно-фінансовими ресурсами підприємства з використанням сучасних підходів в визначенні пріоритетних показників, їх плануванні, обробці і аналізі буде сприяти ефективному розвитку та конкурентоспроможності підприємства в довгостроковій перспективі з урахуванням динамічних умов господарювання.  

Перелік літератури:
1. Бюджетирование как инструмент эффективного финансового планирования : [Электронный ресурс] / Щегловская Ю.А. // Деловой мир. – 2012. Режим доступа к статье: http://delovoymir.biz/ru/articles/view/?did=12600.

2. Головко С.І. Фінансовий менеджмент в корпораціях : автореф. дис.. канд.. екон. наук : 08.04.01 / ДДАУ. – Дніпропетровськ, 2006. – 16с. 

3. Давиденко Н.М. Фінансовий менеджмент підприємств // Фінанси України, –2004. – №6. 

4. Желнова К.В. Методика определения эффективности управления предприятиями общественного питания // 
Финансовый менеджмент. – 2010. – №3. 

5. Коваленко О.Ю. Методические основы прогнозирования финансового состояния предприятия // Ученые записки Таврического национального университета имени В.И. Вернадского. Серия: Экономика и управление. – 2011.  – Т. 24 (63). № 1. - С. 78-91.

6. Луценко С.И. Оценка корпоративного управления компанией // 
Финансовый менеджмент. – 2010. – №6.

7. Мельник Т.М. Вдосконалення фінансового менеджменту підприємства на основі впровадження системи контролінгу  // Актуальні проблеми економіки. – 2004. – №3. – С.170-179. 

УПРАВЛЕНИЕ ФИНАНСОВЫМИ РЕСУРСАМИ ПРЕДПРИЯТИЯ

Шарнопольская О.Н., Марасина Д.С.

MANAGEMENT OF FINANCIAL RESOURCES OF ENTERPRISES 

Sharnopolskaya O.N., Marasina D.S.


































































