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Качество человека является и итогом, и целью политики качества образования. Данный принцип является и одним из важнейших принципов государственной политики в области качества высшего образования. Модель качества человека в пространстве высшего образования слагается из двух основных составляющих, воздействующих на все компоненты модели качества человека в Украине – общеобразовательной, фундаментальной и профессиональной, специализированной.

Качество высшего образования слагается из:

– качества подготовки выпускников вузов, которое относится к категории «качества результата высшего образования»; 

– качества государственных образовательных стандартов, применяемой нормативной базы, образовательных программ, определяющих качество целеполагания в системе государственной политики в области качества высшего образования Украины; 

– качества учебно-методической, лабораторной, материально-технической базы высшего образования; 

– качества образовательных технологий; 

– качества профессорско-преподавательских, научно-исследовательских кадров; 

– качества содержания образования, которое в свою очередь в соответствии с принятой формой «деления» содержания образования в государственных образовательных стандартах для высшей школы Украины делится на качество цикла естественно-научных дисциплин (ЕН), качество цикла гуманитарно-социально-экономических дисциплин (ГСЭ), качество цикла общепрофессиональных дисциплин (ОПД) и качество цикла специальных дисциплин (СД); 

– качества воспитания;
– качества управления (руководства).
Качество подготовки выпускников вузов выступает результирующим показателем в «системах качества» вузов.
Качество образования является одним из основных критериев развития| страны и определяет ее положение и авторитет в мире.

Именно поэтому повышение качества высшего образования, обеспечение мирового уровня подготовки выпускников высших учебных заведений должно стать одним из стратегических приоритетов государства.

В настоящее время |сегодня| высшее образование Украины – это около 1000 высших заведений, которые|какие| осуществляют|свершают,совершают| подготовку по 76 направлениям и свыше 600 специальностям. Государство проводит|свершает,совершает| регистрацию, лицензирование и аккредитацию ВУЗов|, определяет единые|единые| требования|востребования| к|до| содержанию образовательной деятельности, устанавливает государственные стандарты образования. Таким способом предусматривается сохранить|сберечь| единство национального образовательного пространства|простора| и обеспечить право каждого гражданина на качественное образование. К сожалению практика свидетельствует, что эти меры не являются достаточными. В Украине имеется тенденция к|до| ухудшению качества образования, нарастающая со временем. В то же время рост конкуренции на рынке услуг высшего образования, как между государственными и коммерческими ВУЗами|, так и между украинскими и иностранными заведениями, а также ряд негативных факторов, связанных|повязанных|  с ухудшением демографической ситуации и сокращением числа абитуриентов, вынуждает|принуждает| ВУЗы| искать пути повышения качества высшего образования, качества подготовки студента. При этом следует учитывать стремление Украины стать полноправным участником Болонского процесса. Как отмечено в Саламанском  обращении в 2001 году к высшим учебным заведениям стран – участниц Болонского процесса, качество – это основополагающий|основоположный|, краеугольный камень, это главное|головное| условие для доверия, совместимости и взаимного признания высших учебных заведений в европейском пространстве|просторе|.

Таким образом, в настоящее время главной задачей образовательной политики нашего государства является своевременное реформирование системы высшего образования с целью внесения изменений, отражающих внедрение новейших технологий и возросшие потребности общества.

Мировой опыт говорит о том, что достичь высокого уровня подготовки студента ВУЗа| можно путем разработки и внедрения систем управления качества на основе принципов всеобщего управления качества и выполнения требований|востребований| международных стандартов ISO серии 9000 версии 2000 года, но с учетом специфических особенностей образовательной отрасли. 

Именно применение принципов TQM, в частности|в том числе|, системного и процессного| подхода,  ориентации на потребителя, постоянного усовершенствования и привлечения всего персонала, позволит достичь главной|головной| цели работы ВУЗа|.  

Повысить качество услуг в Донецком национальном техническом университете предполагается разработкой и внедрением системы менеджмента качества, сформированной с учетом специфики деятельности вуза как объекта разработки СМК и специфики ДонНТУ как отдельно взятой организации.

Создание СМК целесообразно рассматривать как проект, т.е. уникальный процесс, состоящий из совокупности скоординированных и контролируемых действий, предпринятый для достижения определенной цели. Начальный этап выполнения такого проекта, как правило, организационный. 

При разработке СМК выделяются следующие основные этапы первого уровня:

1. Организация управления ВНЗ на принципах менеджмента качества, разработка и внедрение организационной документации.

2. Формирование новой организационной культуры, которая необходима для общего подъема качества во всех звеньях, за счет перехода от внешнего контроля к внутреннему.

3. Создание системы сбора, регистрации, хранения и обработки данных о качестве, с использованием существующей или развитием информационной системы предприятия.

Необходимо заметить, что названные этапы имеют место при разработке любой СМК, вне зависимости от специфики деятельности организации, выступающей объектом разработки СМК. Поэтому при формировании СМК вуза в общем и ДонНТУ в частности распределение работ согласно приведенным этапам обязательно. Особенности объекта разработки СМК и специфика деятельности организации учитываются при разработке наполнения этапов, т.е. при декомпозиции заданий первого уровня на задания второго уровня.

Задания второго уровня по созданию СМК, соответствующей требованиям и рекомендациям стандартов ISO серии 9000:2000, включают:

· назначение должностных лиц, ответственных за организацию и проведение работ;

· обеспечение участников работ стандартами и другими документами, включая нормативно-правовые акты, регулирующие деятельность организации;

· привлечение внешних консультантов;

· проведение специального обучения участников работ и разъяснительной работы с персоналом организации;

· выделение ресурсов, необходимых для выполнения работ в установленные календарные сроки.

Дальнейшие работы по созданию СМК можно интерпретировать как реализацию перехода организации из состояния "как есть" в состояние "как надо" для устранения выявленных несоответствий. Предлагаемые технологии позволяют быстро изменять организацию и регламенты деятельности предприятия, обеспечивая проведение необходимой реструктуризации управления в контролируемых условиях.

Применение такого подхода позволит:

1. Представить деятельность предприятия в виде модели взаимосвязанных процессов:

· бизнес-процессов, ориентированных на удовлетворение требований потребителей;

· бизнес-процессов обеспечения;

· бизнес-процессов управления.

2. Определить качество процессов предприятия, разработать план совершенствования этих процессов, определить критерии оценки, методы мониторинга и анализа протекания процессов.

3. Использовать разработанную модель при проведении внутренних аудитов, с целью моделирования корректирующих и предупреждающих действий по изменению системы.

4. Создать документацию СМК, позволяющую выполнять установленную деятельность.

В процессе формирования СМК осуществляется разработка следующей документации:

· Политика в области качества ДонНТУ и структурных подразделений;

· Руководство по качеству ДонНТУ;

· положения о подразделениях

· должностные инструкции;

· методики;
· процедуры СМК;

· стандарты предприятия (СТП).

Сформированная СМК вуза должна способствовать достижению следующих целей:

· удовлетворение имеющихся и ожидаемых потребностей экономики страны в конкурентоспособных специалистах;

· создание образовательной среды, адекватной инновациям в областях науки и техники;

· оптимизация затрат посредством результативного и эффективного использования ресурсов;

· получение преимуществ перед конкурентами за счет постоянного улучшения возможностей организации;

· обеспечение уверенности заинтересованных сторон в результативности и эффективности деятельности вуза;

· создание и поддержание положительного имиджа и репутации вуза.

Но вместе с тем, внедрение данной системы сопряжено с определенными трудностями:

· отсутствие методологии ее создания, адаптированной к показателям государственной аттестации и аккредитации вузов;

· дефицит специалистов-разработчиков;

· недостаток финансовых средств и знаний в области менеджмента качества, прежде всего, у высшего руководства вузов;

· недооценка практической пользы от внедрения СМК в вузе.

Также поддается объяснению низкая активность вузов по внедрению СМК. Это связано в основном с недостаточно стабильным финансовым положением вузов, малочисленностью кадров в области менеджмента качества, консерватизмом и инерционностью руководства и персонала вуза, преобладанием функционального менеджмента, а не менеджмента процессов и управления систематическими изменениями.

Практическое применение результатов работы выражается в прямом использовании разработанной документации СМК вуза с целью внедрения и дальнейшего развития и совершенствования данной системы.
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