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ВИХОВАННЯ ЯК СКЛАДНА ДИНАМІЧНА СИСТЕМА СОЦІАЛЬНОГО СЕРЕДОВИЩА: РІЗНОХАРАКТЕРНІ ВИДОВІ КАТЕГОРІЇ 

У статті підноситься проблема здійснення виховних впливів на зростаючу особистість ззовні. Дається характеристика соціального середовища як системи. Розглядаються умови та засоби виховання як творчого процесу.
Особа – цвіт історії. Немає в культурі
вищої цілі як вироблення особи.

В.М. Доній

Постановка проблеми. Зміни, що відбуваються в нашому суспільстві: зростання конкуренції, впровадження нових технологій виробництва – обумовлюють нову роль особистості в сучасних соціально-економічних умовах. На сучасному етапі розвитку української держави особливої актуальності набуває проблема створення умов для фор​мування особистості, яка має висо​кий рівень самосвідомості, творчої активності, від​повідальності, керується у своїй суспільно корисній діяльності та поведінці людськими цінностями. Таку людину може виховати заклад, для якого пріоритетом є розвиток ак​тивно-творчих можливостей особистості, її індивідуальних потенцій.
У зв’язку з цим соціальні та педагогічні проблеми ефективності вихов​ного процесу освітнього закладу стають пріоритетними в українському суспільстві. Це призводить до інтенсифікації пошуків нових, нетра​дицій​них форм і методів виховання. Слід зважити на те, що у надрах старої сис​теми освіти спочатку сформувалися нові підходи до ло​каль​них засобів нав​чання та виховання особистості, а згодом з’явилися альтернативні освітні заклади з їх цілісними концепціями.

Пропонуючи розглянути альтернативні навчальні заклади, які більш мобільні та гнучкі, ставимо за мету даної статті – показати шляхи адапту​вання до сучасних змін у суспільстві, використовуючи можливості для вдосконалення та застосування різно​ма​нітних активних форм та методів виховання; розробити методичні рекомендації щодо ефективного вихов​ного процесу та перевірити їх життєспроможність.

Наукові розробки означуваної проблеми. Н. Анікеєва, С. Батищев, В. Без​паль​ко, Л. Березовчук вважають, що саме вік ранньої юності є періо​дом громадянського ста​нов​лення людини, формування духовних якостей особистості [1-4]. Проблема ефектив​ності виховного процесу останнім ча​сом набуває особливої актуальності у роботах дослідників – філософів, психологів, педагогів. Так, фахівці у галузі філософії моралі І. Бех, Т. Бєла​віна, В. Болгарина, В. Блюмкін, О. Дубко, Л. Білик, В. Болдирєв, В. Боль​шаков, Р. Артур, В. Бухвалов, Я. Длинер, Ю. Васильєв, І. Васюков та інші досліджували виховні цінності, їх сутність, специфіку та місце в духов​но​му світі особистості [5-13]. 

Ідея дослідницького начала в навчальному процесі належить М. Нови​кову (1744 – 1818 рр.), видатному просвітителю, письменнику. Засновником принципу активного нав​чання був Д. Дьюї, який розробив концепцію «пов​ного акту мислення», сутність якої полягає в тому, що ті, кого навчають, повинні відчути проблему, сформувати гіпотезу її подолання. Основою кон​цепції є власна позанавчальна діяльність, в якій реалізується структура нау​ково-дослідної роботи. Це вища форма навчальної діяльності студента.
Наукові положення про роль діяльності у розвитку творчих здібностей тих, кого навчають, як суб’єктів, здатних до життєвої самотворчості, ви​кладені у Законі «Про мови», в Указі президента України «Про додаткові заходи щодо реалізації державної молодіжної політики», в «Концепції 12-piчної загальноосвітньої школи», в Національ​ній доктрині розвитку освіти України. За влучним висловлюванням Ш. Амонашвілі, «істинно гума​ніс​тична педагогіка – це така педагогіка, яка дозволяє залучити дітей до про​цесу творчості самих себе». «В навчально-виховному процесі домінує Кон​цепція особистості» (Т. Даламанова).

Діалектику виховання та самовиховання творчої особистості вивчав В. Андрєєв. Самовиховання – це формування людиною своєї особистості відповідно до свідомо поставленої мети. «Пізнай себе – i ти пізнаєш світ», – казали древні. Процес пізнання про​ходить через самоспостережен​ня – самоаналіз – самооцінку – самопрогнозування – самореалізацію. Само​спостереження – уміння особистості бачити позитивні та нега​тив​ні сторони своєї діяльності, діагностувати i коректувати її в русло життєвої самотвор​чості. Самоаналіз – аналіз свого внутрішнього світу, своєї діяльності, полягає у зістав​ленні того, що планувалося, з тим, що зроблено чи могло бути зроблено. Само​оцінка – це компонент самосвідомості, який вмі​щує поряд зi знаннями про себе власну оцінку cвоїх здібностей, моральних якостей та вчинків. Самопрогнозування – можли​вий ефект діяльності осо​бистості, відображення у свідомості «Я – в майбутньому». Само​реалі​зація – це пізнавальна потреба в навчальній діяльності, в самовираженні, в само​ст​вер​дженні, в самовизначенні, в прагненні до ідеалу можливої до​ско​налості.

За А. Маслоу, прагнення до самореалізації є одним iз першорядних по​казників твор​чої особистості – людина у процесі самореалізації прагне бу​ти такою, якою може (здатна) стати. Вона безупинно рухається до ідеалу можливої досконалості, аби пере​бу​вати у злагоді з собою.

Виховання – це головне родове поняття педагогіки як емпіричної та тео​ретичної науки, від якої походять видові категорії: педагогічна діяльність, цілісний педагогічний процес, освіта та навчання, саморозвиток особистості. 

В багатьох сучасних наукових працях, педагогічних та психологічних словниках, посібниках під вихованням розуміється:

· цілеспрямоване створення умов для розвитку та саморозвитку людини (С. Бара​нов, С. Гончаренко, А. Петровський, М. Ярошевський та iн.);

· управління процесом розвитку (формування) особистості шляхом ство​рення не​об​хідних для цього умов (В. Бєлова, Т. Ільїна, М. Коваль, Л. Рувін​ський, М. Фіцула та iн.);
· головним системоутворювальним елементом пропонується педагогічна взаємо​дія (І. Бех, Г. Воробйов, О. Киричук, Л. Кондрашова, З. Курлянд, І. Хар​ламов та iн.).
За визначенням З.Н. Курлянд, процес виховання – це закономірна, послідовна, неперервна зміна моментів розвитку взаємодіючих суб’єктів. Основним системо​утво​рювальним елементом цього процесу виступає педа​гогічна взаємодія. Питання орга​ні​за​ції дозвілля молоді в позааудиторний час хвилює багатьох учених: проблему виховного процесу в сучасному освітньому закладі досліджують у різних аспектах: концептуальні засади організації позааудиторної виховної роботи (С. Гончаренко, В. Демиденко, Т. Дем’янюк, В. Новосельський, В. Оржеховська, В. Постовий, Л. Хлебникова, К. Чорна та iн.); розробка виховної системи освітнього закладу (Б. Вульфов, В. Демчук, В. Караков​ський, С. Карпенчук, М. Красовицький, С. Мартиненко, К. Новикова, М. Остапенко, А. Си​дорків та iн.); питання гуманізації стосунків (І. Бех, В. Білоусова, А. Воловик, Л. Кані​шевська, Б. Кобзар, М. Красо​вицький, Т. Мандрикіна, О. Матвієнко, С. Шевченко та ін.); зв’язок ауди​торної системи виховання з роботою в позанавчальний час (В. Вербиць​кий, С. Кириленко, Р. Науменко, Г. Пустовіт, Т. Сущенко та ін.).

Виховна робота, що проводиться в позааудиторний час, доповнює та поглиблює виховання, яке здійснюється у процесі навчання. Для визна​чен​ня цієї роботи в педаго​гічній літературі використовують низку термінів: «позааудиторна», «позанавчальна», «дозвільна робота». Інколи у практиці зустрічається протиріччя у використанні озна​чених термінів. Спробуємо з’ясу​вати ці поняття. В «Українському педагогічному слов​нику» зазнача​єть​ся, що позааудиторна робота організовується та проводиться органами дитя​чого самоврядування за активною допомогою i при тактичному керів​ниц​т​ві з боку педагогічного колективу, особливо кураторів, вихователів, організа​торів позаауди​тор​ної та позанавчальної роботи.

Б.С. Кобзар використовує термін «позанавчальна виховна діяльність», під якою він розуміє складову професійно-педагогічної діяльності педагога. На його думку, це цілеспрямована навчально-виховна робота зi школярами, яку організують та здійснюють викладачі, вихователі в різних навчальних закладах у позааудиторний час.

Позааудиторну роботу розглядають як один із основних шляхів у здій​сненні різ​них напрямків виховання, як підсистему загального виховного процесу. Г.А. Підласий підкреслює, що практична реалізація принципу єд​ності виховних впливів вимагає ство​рення єдиної системи виховання як під час занять, так i в позааудиторний час.

Виховання, за І.Ф. Харламовим, здійснюється у системі навчальних занять та по​зааудиторній роботі. Всебічному розвитку особистості повинні сприяти різномантні форми навчально-виховної роботи, які тією чи іншою мірою сприяють розумовому, тех​нічному, моральному та естетич​ному ви​хо​ванню тих, кого навчають, виявленню та роз​витку їхніх творчих здібностей. Основою процесу виховання є діяльність того, кого навчають, як суб’єкта у різних видах та формах. Генетично вихідною є зовнішня, пред​метна діяльність, яка породжує yci види внутрішньої психічної діяльності. Загальну психологічну структуру діяльності характеризують дії та операції, що спів​відносяться з потребами, мотивами, шляхами того, кого навчають; засоби діяльності, її результати. Тому до складу процесу виховання також входять компоненти: цільовий, стимуля​цій​но-мотиваційний, змістовний, операцій​но-діяльнісний, контрольно-регулювальний, оцінно-результативний. У вихо​ванні, як i в будь-якому суспільному процесі, теорія прогнозує лише серед​ній стан. Відхи​лення від нього в конкретних випадках можуть бути знач​ними. Якщо їх не контролювати i не коректувати процес, то можна отри​ма​ти результати, далекі від поставленої мети. У зв’язку з цим виховний процес завжди має певну по​слідовність корекцій, кожна з яких спрямована на від​новлення його оптимальної течії. Частину виховного процесу, яка знахо​диться між двома корекціями, називають вихов​ною ситуацією. Як «відрізок» процесу виховна ситуація містить у coбi вci структурні компоненти цілісного процесу. Основу ситуації складає виховна дія, яка має завдання ви​хо​вання, адекватний їй зміст, способи виховання. Виховна дія не ото​тожнюється ли​ше iз впливом педагога. До складу цього поняття входять безпосередні й опосеред​ко​вані впливи. Серед них – впливи, організовані пе​дагогом, вплив самої особистості вихо​ва​теля, окремо того, кого навчають, групи, колективу; акт керівництва самовихованням. Суттєвою ознакою ви​ховної дії є наявність завдання виховання. Виховною ситуацією може бути відверта розмова, диспут, зустріч, свято тощо.

Виховна ситуація є основним «відрізком» виховного процесу, а сам процес ви​хо​вання – взаємопов’язаним ланцюгом виховних ситуацій, які розвиваються. За такого ро​зу​міння процес виховання є саморозвивальною системою, в якій розвиваються не лише вихованці, виховна діяльність, сам вихователь, його взаємодії з вихованцями; розвива​ється цілісний об’єкт, який, будучи системою, є дещо більшим, ніж сукупність складо​вих. Так долається однобічність відокремлених підходів до poзyмiння виховання психо​логічного, соціально-психологічного, соцілогічного, технологічного; теорія виховання набуває власний об’єкт дослідження.
Існує декілька концепцій сімейного виховання дітей. Розглянемо окремі, найбільш характерні, концептуальні погляди сьогодення. Адлерівська модель (автор А. Адлер) засновується на свідомій та цілеспрямованій зміні поведінки батьків, яка визначається провідним принципом взаємоповаги членів сім’ї. Чуття єднання, що виникає при цьому, робить людину здатною до співробітництва з іншими людьми, тобто формує соціальний характер. Учені Н.П. Анікєєва, С.А. Батищев, І.Д. Бех, В.А. Борисова, А.Г. Вишневецький, А.Я. Гозмач, В.М. Дружинін, I.C. Koн, Г.Г. Филипова, Л.Б. Шнейдер, Е.П. Ейдемілер, В.В. Юсбицький, Ю.Л. Азаров, Е.М. Арнаутова, А.М. Бар​діан, Г.В. Гребенщиков та інші торкалися проблеми взаємовпливу батьків i пе​дагогів на дитину [1-7]. Н.І. Болдирєв, В.І. Большаков, М.І. Буянов, М.П. Зем​ська, С.В. Ковальов, Т.А. Кулікова, О.І. Куль​чи​цька тощо [8-13] обстоювали питання батьківської опіки у сім’ї. Ученими визначається батьківство як інтегральне утворення особистості (батька та/або матері), що включає сукупність її ціннісних opiєнтацій, установок та очікувань, батьківських почуттів, від​ношень i позицій, відповідальності та стилю сімейного виховання. Сім’я створює умови для взаємопідтримки, взаєморозвитку, естетичного взаємообміну всеперемагаючою щедрістю душі батьків i дітей. Бо саме батьківська підтримка допомагає зростаючій лю​дині заглянути в себе, визначити нaбip цінностей, які узгоджуються з її неповторною людською сутністю, індивідуальністю. Учені Я.А. Коменський, А.С. Макаренко, І.П. Пе​ста​лоцці, О. Вишневецький, О. Вознюк, Л. Гребенкіна, Ж.Ж. Руссо, К. Ушинський, В. Не​стеров, Х. Джейнотт, Д. Локк, Дж. Рескін, С. Матушкін, Б. Бім-Бад, Е. Днепров, Г. Кор​нетов, В. Мухіна та інші визначають сім’ю як університет людських стосунків, який забезпечує всебічний i гармонічний розвиток особистості дитини, збереження та укріп​лення її фізичного, морального та психологічного здоров’я [14-39]. Л.М. Толстой наз​вав сім’ю цілою державою у мініатюрі, наголошуючи, що майбутнє кожної країни міс​титься в сім’ї, бо будучність планети залежить не тільки від нашої діяльності, але i від труда попередників. Основним поняттям адлерівського виховання батьками є рівність, співдружність та реальні результати.

Розглянемо навчально-теоретичну модель виховання (автор Б.Ф. Скіннер), в ос​нові якої лежать результати експериментальних досліджень, за допомогою яких була зроблена спроба визначити, яким чином установки на поведінку батьків впливають на зростаючу людину. Цей напрям ґрунтується на загальній теорії біхевіоризму. В роз​глядуваній моделі підкреслюється, що поведінку батьків та їх дітей можна змінити методом переучування або научіння. Модель чуттєвої комунікації (Томас Гордон) ба​зу​ється на феноменологічній теорії особистості Карла Роджерса та практиці клієн​тцен​тро​ваної терапії, метою якої є створен​ня умов для самовираження особис​тості. Це дося​гається шляхом мінімізації, «зглажування» різниці між «Я-ідеальним» та «Я-реаль​ним» за певних психологічних умов. Змінити поведінку людини можна, лише зрозу​мівши та прийнявши її почуття. В сімейному вихованні розглядувана модель означає діалогіч​ність спілкування, його відкритість, вільність прояву почуттів, їх щи​рість – підносимо інститут батьківства на досить високий рівень, генералізуємо вихов​ну діяль​ність як со​ціально значиму. Педагогічно освічена молодь глибоко обдумує, аналізує настанови, поради, оцінки та відношення, широко використовуючи домінуючі можли​вості зовніш​нього стимулювання, орієнтації на успіх, на формування упев​не​ності, мож​ливості від​чувати свою значущість. Молодим людям ще раз наголошується на думці, що слід вста​новлювати гнучкі та тактовні взаємостосунки. Суб’єктивна сторона є пре​ва​люючою. Роль батьків служить важливим чинником становлення їх ді​тей як таких, що здатні подолати життєві кризи, різні несподівані перешкоди, побачити в життєвих ситуаціях згубне i позитивно-творче. Батьки не просто помічники своїх дітей, вони їх друзі, однодумці. Вони – міцне ядро створюваного сімейного середо​ви​ща. Формуючи у дітей позитивний образ сім’ї, мати й батько прагнуть відчувати потре​би дитини, краще розуміти її мислен​ня, заглиблюватися в інтереси. Значно зростає емо​ційна цінність батьківства. 
У процесі виховання виділяються змістова i процесуальна сторони. Їx єдність стає очевидною лише при досить високому ступені абстрагування, який дозволяє вийти за межі тих конкретних обставин, у яких здійснюється виховання. Тобто уявлення про виховну діяльність вихователя, куратора ще не є процесом виховання в цілому. Для того щоб побачити за цією діяльністю дещо цілісне, необхідно здійснити педагогічне абстрагування. Важливо при цьому пам’ятати, що на низькій стадії абстрагування про​цес виховання не простежується. Надмірна його стадія спричиняє загрозу відриву від дійсності.

У сучасній теоретичній педагогіці icнyє багато критеріїв виділення (відокрем​лення) різних структур процесу виховання. Найвідомішими є моделі, побудовані за критеріями послідовності етапів (стадій) розвитку процесу у часі. За критерієм зв’язку i залежностей між компонентами, які забезпечують ефективність перебігу процесу, ви​діляється така послідовність його організації:

1) проектування процесу, що включає визначення мети та конкретних завдань ви​ховання;

2) визначення змісту виховання (організація трудової природоохоронної, цін​нісно-зорієнтованої, художньої, спортивної та іншої діяльності);

3) форми, методи регулювання міжособистісного спілкування та його корекція в процесі основних видів діяльності вихованців;

4) контроль та підведення підсумків, установлення співвідношення між одержа​ними та запланованими результатами, аналіз досягнень та невдач.

Наступна структура теж ґрунтується на виділенні послідовних етапів процесу, але за іншим критерієм – за критерієм послідовності етапів та відповідних педагогічних дій. Вона має ряд стадій:

1) ознайомлення із загальними нормами та вимогами;

2) формування стосунків;

3) формування поглядів та переконань;

4) формування загальної спрямованості особистості.

Першим етапом процесу виховання є усвідомлення вихованцями норм i правил поведінки, які їм пропонуються.
Другим етапом виховання є формування ставлення до норм та правил поведінки.

Третім етапом є формування поглядів та переконань. 
Четвертим, головним, етапом виховного процесу є формування загальної спря​мо​ваності особистості в процесі різноманітних видів діяльності. Процес виховання є процесом багатофакторним: на нього впливає родина, окремі педагоги, освітній заклад в цілому, суспільство з його виховними інститутами. Встановлено, що чим більше за своїм напрямком та змістом збігаються впливи організованої виховної діяльності й об’єктивних умов, тим успішніше здійснюється формування особистості. Особливість виховного процесу виявляється i в діяльності вихователя – керівника цього процесу, зумовленій не лише об’єктивними закономірностями. Його діяльність – це здебільшого мистецтво, що свідчить про своєрідність особистості педагога, його індивідуальність, характер тощо.
Kpiм цього, особистість одночасно зазнає багатьох різнохарактерних впливів, накопичує позитивний та негативний досвід. Процес виховання є тривалим, власне, безперервним процесом. Він триває все життя. При цьому змінюється лише роль i спів​відношення різних виховних факторів. До початку навчання провідну роль у вихованні відіграє родина, в роки навчання – навчальні заклади. З початком трудової діяльності – власна сім’я, трудовий колектив, громадські, політичні, релігійні організації. Вихо​ван​ня у юності залишає найглибший слід у свідомості людини, тому що нервова система у молодому віці характеризується високою пластичністю та сприйнятливістю. Проте це не означає, що «яскравий» виховний захід здатний змінити поведінку того, кого нав​чають. Необхідна система роботи, визначена певною виховною метою.

Безперервність виховання полягає ще й в тому, що виховні впливи молода лю​ди​на відчуває не лише в момент реалізації виховної дії. Бувають i можливі дії, а також педагогічний наслідок. З цієї позиції i розуміють звернене до батьків відоме висловлю​вання А. Макаренка про те, що виховання відбувається завжди, навіть тоді, коли вас немає вдома. Процес виховання є комплексним. Особистість формується в цілому, пев​ні риси та якості в неї розвиваються не почергово, а одразу, комплексно. Це означає, що цілі, завдання, зміст, форми та методи виховного процесу повинні підпорядковуватися ідеї цілісності формування особистості, тобто педагогічний вплив повинен мати ком​плексний характер. Звичайно, на певному етапі увага до вирішення тих чи інших вихов​них завдань може посилюватися. Уci виховні завдання в мipy розвитку людини усклад​нюються та поглиблюються.

Таким чином, виховному процесові притаманна віддаленість результату від мо​менту здійснення безпосереднього виховного впливу. Між педагогічними впливами та проявом вихованості або невихованості лежить довгий період утворення необхідних властивостей особистості. Може бути i велика варіативність результату. У тих самих умовах останні можуть суттєво відрізнятися. Це пов’язано зi значними індивідуаль​ни​ми відмінностями тих, кого навчають, різним досвідом їx соціального формування, став​ленням до виховання. Рівень професійної підготовки вихователя, його майстерність, уміння керувати виховним процесом значно впливає на хід i результат цього процесу. Процесу виховання властива самокерованість. Його перебіг здійснюється в двох напрям​ках: від вихователя до вихованця (прямий зв’язок), результатом чого є послідовність взає​мопов’язаних виховних ситуацій; від вихованця до вихователя (зворотний зв’язок), який дозволяє будувати кожну виховну ситуацію з урахуванням результативності попе​редньої. Чим більше у розпорядженні вихователя зворотної інформації, тим доцільні​шим стає виховний вплив.
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К.И. Приходченко

Воспитание как сложная динамическая система социальной среды: 
разнохарактерные видовые категории

В статье поднимается проблема осуществления воспитательных влияний на растущую личность извне. Дается характеристика социальной среды как системы. Рассматриваются условия и средства воспитания как творческого процесса. 

K.I. Prikhodchenko

Upbringing as a Complex Dynamic System of Social Environment: 
the Categories of Different Characteristics   
The article puts a problem of realization of outside pedagogic influences on growing personality. The characteristic of social environment as a system is given in the article. The conditions and means of upbringing as a creative process are considered in the article. 
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