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СКРЫТАЯ БЕЗРАБОТИЦА В УКАРИНЕ КАК ПРОБЛЕМА СОВРЕМЕННОСТИ

Суть работы заключается в том, что в последние годы одной из важнейших проблем занятости в Украине стала скрытая безработица. В работе рассматриваются главные причины скрытой безработицы и возможности снижения этого явления.

В системе рыночных отношений важное место занимает рынок труда - один из основных факторов производства труда. Важнейший показатель состояния рынка труда - уровень безработицы. Безработица присуща обществу с рыночной экономикой, когда часть трудоспособного населения, незанятая в производстве товаров и услуг, не может реализовать свою рабочую силу на рынке труда из-за отсутствия подходящих рабочих мест и лишается вследствие этого заработной платы как основного источника необходимых средств к жизни [1, с. 21].
В последние годы одной из важнейших проблем занятости в Украине стала скрытая безработица. Основная причина этого явления – спад производства и неадекватное ему сокращение занятости. Скрытая безработица - это концентрация излишней рабочей силы на производстве, которая не участвует в производстве материальных благ и не учитывается статистикой. Скрытая безработица связана с деятельностью самих предприятий. Данный вид безработицы трудно выявить в процессе общественного производства. Для скрытой безработицы характерна неполная занятость в течение установленного рабочего времени: рабочего дня, рабочей недели, календарного месяца и.т.д. [2, с. 54].
Скрытая безработица существует в таких формах:
– избыточная численность работников, которые получают полную заработную плату. Фактически эти люди не чувствуют себя безработными, но от их увольнения работа предприятия не ухудшится, а вот удержание их – трудное бременя для экономики предприятия, ведет к подорожанию продукции, в конечном итоге к раскручиванию инфляционной спирали;
– удержание на предприятии лиц, которые работают на условиях неполного рабочего времени, получают соответствующую неполную зарплату, желают работать полное время, но по причине сокращения производства не имеют такой возможности. Эта форма скрытой безработицы называется частичной безработицей, если работник желает работать на условиях полной занятости. Если же работника устраивает такая форма работы, то это не безработица, а добровольная неполная занятость, которая является равноправной формой удовлетворения трудовых потребностей граждан;
– оформление определенной частью работников отпусков без сохранения или с частичным сохранением заработной платы. Эта форма скрытой безработицы наиболее часто служит причиной вторичной занятости работников, поскольку они на неопределенное время остаются с минимальной или и без заработной платы;
– наличие полнодневных и внутреннисменных простоев по организационно-технической причине (нарушение договорных связей, отсутствие электроэнергии и т. п.) [3, с. 104].
На сегодняшний день неблагоприятный инвестиционный климат, отток инвестиций из Украины и прессинг контролирующих органов привели к появлению скрытой безработицы. За прошедшие полгода количество соискателей, находящихся в активном поиске работы увеличилось на 30% [4].
Общее количество рабочих мест в Украине начало быстро сокращаться. По состоянию на конец января 2013 года было 10,2 миллиона рабочих мест, что на 1,6% меньше, чем в декабре прошлого года. При этом январское снижение количества штатных сотрудников нельзя объяснить сезонным фактором, поскольку в январе прошлого года количество рабочих мест выросло на 1,9% [5].
В целом за 12 месяцев количество рабочих мест уже снизилось на 3,8%. В то же время многие работники не были уволены - их перевели на режим неполного рабочего дня. В январе общее количество штатных единиц в эквиваленте полной занятости составляло 9,7 миллиона, впервые за несколько лет упав ниже уровня 10 миллионов.
Кроме того, в январе существенно снизилось количество полных рабочих мест в сфере транспорта и связи (минус 16,1%). Это связано с резким уменьшением полных рабочих мест в почтовой деятельности - с 175,2 тысячи. до 79,4 тысячи. Значительное сокращение полных рабочих мест наблюдается в медицине (минус 7,7%). Более низкими оказались темпы и в других бюджетных секторах: госуправлении (минус 0,7%) и образовании минус 0,3%) [5].
Главными причинами возникновения скрытой безработицы является бедственная экономическая ситуация внутри страны и нежелание работодателей нести бремя ответственности за высвобожденных работников. В случае, если работодатель будет жестко руководствоваться Украинским законодательством, расходы на сокращение штата работников неизбежно уничтожат большую часть и без того небольших доходов. Рассматривая способы сохранения бизнеса, коммерческие предприятия зачастую пользуются своим законным правом сократить продолжительность рабочего дня и число рабочих дней в соответствии со своими потребностями. Подобным шагом они вынуждают своих работников самостоятельно уходить с работы, экономя значительные средства компенсаций. Также довольно широкое распространение получили методы неправового воздействия на работников, запугивание увольнением, позволяющее получить у работника согласие на неоплачиваемый отпуск [3, с.132].
В парламентском большинстве надеются, что решить эту проблему позволит реализация утвержденной правительством госпрограммы активизации развития экономики. Заместитель главы комитета Верховной рады по вопросам экономической политики Ирина Горина, уверена, что эта программа должна стимулировать экономику и привести к созданию новых рабочих мест. Привлечение Украиной дешевых кредитов из ЕС, о чем недавно договорился президент Виктор Янукович, а также из Китая, должно дать правительству достаточный ресурс для этих изменений. Однако, после доработки программа более не содержит конкретных мер, которые бы позволили остановить сокращение рабочих мест [5].
Таким образом, можно сказать, что проблема остается нерешенной. Чтобы как то изменить ситуацию, нужно внедриться в саму проблему, и принять более действующие меры по снижению скрытой безработицы.
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