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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ДЕТСКОГО ТРУДА В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ И В УКРАИНЕ

Развитие человечества предполагает первоочередной задачей защитить социальные права и свободу личности. Одной из важнейших мировых проблем в области вышеупомянутой защиты - защита прав и свободы детей. Детский труд существовал всегда. Особенно были распространены детская проституция и уличная работа. 

Проблема эксплуатации детского труда давно приобрела глобальное значение. Актуальность темы обуславливается тем, что злоупотребление детским трудом является серьезным препятствием для нормального развития и получения образования будущего нации. 
Учитывая зависимость уровня эксплуатации детского труда от социально-экономических факторов, нужно констатировать, что проблема искоренения форм детского труда, является актуальной для большинства стран, в том числе, и для Украины. Этот вопрос постоянно находится в поле зрения украинских исследователей. В своих работах ее рассматривали: О. И. Венглонська, В. Н. Денисов, Л. Г Заболоцька, З. И. Гладун, А. С. Мацько, А. Н Петрова и другие научный работники. Однако, учитывая сложность и комплексный характер указанной проблемы, имеется необходимость в дальнейших исследованиях.
По данным Международной организации труда (МОТ), количество детей привлеченных к работе достигает 250 миллионов. Наибольший показатель отмечается в государствах Африки, в то время, как в Азиатско-Тихоокеанском регионе, Латинской Америке и государствах Карибского бассейна наблюдается уменьшение масштабов детского труда. В Украине к работе привлечены свыше 450 тыс. детей [1, с. 175].
Основными видами детского труда в Украине является: чрезмерно продолжительная работа детей в домашнем хозяйстве; работа в промышленности, которая вредит здоровью; работа на улице; наиболее вредные формы детского труда (использование детей в преступной деятельности, проституции, секс-бизнесе и т. д.). 
Наиболее жестоко применяется детский труд на востоке Украины, в Донецкой и Луганской областях, где основной доход население получает от угольной промышленности. Общественность буквально всколыхнул фильм эстонского режиссера Марьяны Каат «Шахта № 8». Фильм был снят в 2008-2010 годах в г. Снежное Донецкой области. Он рассказывает о детском труде в нелегальных шахтах Донбасса. Главный герой киноленты - подросток из неблагополучной семьи, вынужденный идти в шахту, чтобы прокормить сестер. Фильм был запрещен к показу в Украине в марте 2012 года. 
Известны случаи, когда к труду принуждают беззащитных детей. Так, СМИ освещали факт того, что воспитанников Торезской специальной школы-интерната для детей с нарушениями умственного и физического развития, администрация учебного заведения заставляла заниматься погрузкой угля. С разрешения директора 15-16-летние школьники, добывали штыб (угольная смесь) в отвале расположенной рядом со школой шахты буквально за копейки [3].
В Украине эксплуатация детского труда признана преступлением, что предусмотрено ст. 150 УК Украины. 
Следует отметить, что проблема детского труда постоянно находится в поле зрения МОТ. Согласно ее данным, в тяжелой физической работе задействовано 70% работающих детей в мире. Ежегодно, в сельском хозяйстве один ребенок гибнет, а 15-16 - травмируются и становятся инвалидами. Важным шагом на пути к преодолению детского труда в сельской местности стала Декларация о намерениях относительно сотрудничества в области детского труда в сельском хозяйстве от 12.06.2007г. [2, c. 112].
МОТ проводит Международную программу по искоренению эксплуатации детского труда - IPEC (International programme on the elimination of child labour). К этой программе присоединились свыше 90 стран мира. В Украине программа IPEC реализуется с 2001 г. Целью IPEC является постепенная ликвидация детского труда. За последние годы в рамках программы получили помощь 1178 детей. Были получены образовательные услуги по методике МОТ- IPEC «КРИК: Защита прав детей через образование, искусство и СМИ» и «Формирование жизненных привычек у детей группы риска», 120 детей прошли краткосрочные курсы профессионального обучения, получили свидетельства государственного образца и сейчас получают помощь Государственной службы занятости в трудоустройстве [2, c. 113].
Украина принимает активное участие в международно-правовых актах относительно борьбы с эксплуатацией детского труда. Также, в нашей стране реализуются международные программы под эгидой МОТ, направленные на искоренение детского труда. Вместе с тем остается много проблем, связанных с высоким уровнем привлечения детей к опасному труду. Без сомнения, такая ситуация обусловлена, в первую очередь, социально-экономическими факторами.
Пути оптимизации систем правовых мероприятий по искоренению детского труда в Украине: повышения правовой культуры населения; организацию постоянного мониторинга со стороны правоохранительных органов относительно соблюдения работодателями требований о запрете детского труда; обеспечение сотрудничества общеобразовательных учреждений и органов ювенальной юстиции с целью своевременного выявления случаев привлечения детей к опасной работе.
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