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ВОСПРИЯТИЕ БЕЗРАБОТИЦЫ ЧЕЛОВЕКОМ И ЕЕ МЕСТО В ЖИЗНИ СОВРЕМЕННОГО ОБЩЕСТВА

Проблема безработицы является одной из фундаментальных в развитии и функционировании общества. Причинами безработицы могут быть многие факторы. Роль, причины и особенности безработицы как явления современности рассматриваются в данной работе.

Безработными признаются трудоспособные граждане, не имеющие работы и заработка, но стремящиеся найти работу и состоящие на учете в службе занятости. В мировой практике в государственные службы занятости обращается, как правило, 1/3 – 1/4 всех безработных [1, c. 12-13]. 
Основная масса людей, лишившихся работы, стремится трудоустроиться самостоятельно. Одна из главных причин безработицы – это превышение числа людей, которые хотят найти работу, над числом рабочих имеющихся мест. Наиболее острые последствия увольнения - угрызения совести, ярость, негодование, депрессия, страх перед будущим, жалобы на плохое физическое состояние, алкоголизм, наркозависимость, психологическое или физическое насилие над детьми и супругами [3, c. 23].
Безработными в первую очередь становятся работники, чья профессия, квалификация и опыт не соответствуют перестройке производства и изменениям на рынке труда. Чаще всего, безработица это, прежде всего, серьезное испытание для самого безработного. Он теряет, как правило, чувство уверенности в себе, полезности окружающим и самоуважение, может ухудшиться его физическое и психическое состояние. Различные исследования [1,c. 86-89] показали, что у безработных ухудшается физическое и психическое самочувствие - от недомогания, бессонницы и головной боли до заниженной самооценки, жизненной неудовлетворенности и многих психических проблем.
Проблема безработицы актуальна для многих стран мира. Так, глобальная безработица в 2013 г. преодолеет отметку в 200 млн. человек. Об этом свидетельствуют данные Мировой организации труда. Согласно прогнозу Мировой организации труда в 2013 г. количество безработных в мире увеличится на 5,1 млн. человек, в результате чего общее число безработных в мире достигнет отметки 202 млн. человек. В прошлом году показатель вырос на 4,2 млн. человек и достиг 197 млн. безработных [2].
Из общего количества вакансий практически каждая пятая была из сферы перерабатывающей промышленности, каждая восьмая – из таких сфер, как гос. управление, торговля, ремонт бытовых изделий, автомобилей и т.д. Самая большая доля безработных приходится на возраст около 24 лет, среди людей этого возраста работы не имеют 13% [2].
Одним из главных негативных проявлений последствий безработицы является нерабочее состояние трудоспособных граждан и, соответственно, сокращение экономического потенциала. Чем выше уровень должности, которую занимал человек, тем острее он переживает свое увольнение и отсутствие работы [4, c.20-33].
[bookmark: _GoBack]Служащие с постоянным жалованием и фиксированным рабочим днем больше страдают от потери работы, чем люди «свободных» профессий (журналисты, артисты, консультанты, дизайнеры и проч.). Служащим труднее найти другую работу. Люди, занимавшие невысокие посты, обладают большей приспособляемостью и психологической стойкостью [5, c. 56-66].
Таким образом, повышение уровня безработицы приводит к снижению доходов населения, обостряет отношения в семьях, может вызвать социальную напряженность в обществе.
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