Сафонова Р.Ю.
ДонНТУ, СОЦ- 11

СВЯЗЬ МИГРАЦИИ С РЫНКОМ ТРУДА

[bookmark: _GoBack]Одним из важных компонентов, влияющих на изменения численности и состав населения, на демографическую ситуацию любой территории являются миграционные процессы. В данной работе рассматривается влияние миграции на функционирование рынка труда. 

Современное рассмотрение проблемы миграции актуально по следующим обстоятельствам. Общественные перемены за последние два десятилетия кардинально изменили политическую и социальную ситуацию на постсоветском пространстве, и миллионы людей стали вынужденными мигрантами. В отличие от развитых стран, переживших миграционный бум и не связанных с постоянной иммиграцией, Украина столкнулась с интенсивными миграционными потоками в условиях, когда ее экономическая база оказалась в кризисном состоянии.
Миграция – это территориальные перемещения людей, в том числе и изменение места жительства [1, c 48]. 
На состояние сферы занятости оказывают воздействие различные категории мигрантов: трудовые, сезонные, прибывающие на постоянное место жительства и т.д. 
К основным миграционным потокам, которые оказывают влияние на формирование региональных рынков труда, относятся [1, с 60]:
− маятниковая трудовая миграция. Как правило, в ней участвуют жители пригородных территорий, входящих в агломерации и совершающие ежедневные трудовые маятниковые миграции;
− межрегиональная миграция рабочей силы - перераспределение по территории ресурсов труда может осуществляться в форме как трудовой миграции (без смены постоянного места жительства), так и безвозвратной миграции на постоянное место жительства в целях трудоустройства;
− миграция рабочей силы из-за пределов страны (внешняя миграция). Внешние мигранты могут прибывать на территорию вселения как на постоянное место жительства, так и с целью осуществления временной трудовой деятельности (иностранная рабочая сила).
Перечисленные потоки мигрантов в той или иной степени определяют структуру предложения рабочей силы в регионе. Поэтому целенаправленное регулирование масштабов и направлений миграционных процессов позволит снижать напряженность на региональных рынках труда путем перераспределения излишков рабочей силы.
На мировых рынках труда мигранты в основном занимают рабочие места, не пользующиеся спросом у местных работников [2]. Это следующие виды деятельности: 
−грязная, тяжелая и/или опасная работа, не требующая квалификации, включая труд повышенной интенсивности (конвейер, строительные работы, добыча природного сырья, обработка пищевых продуктов и т. д.);
− работа низкой или средней квалификации в общественной сфере услуг, включая сферу досуга и развлечений (химчистка, развоз пиццы, уборка, торговля и т. д.);
− работа по уходу и обслуживанию в частной сфере (уборка и домашние работы в частных домохозяйствах, уход за детьми и больными и т. п.);
− занятость в теневом и криминальном секторах экономики (в «левых» незарегистрированных фирмах, в производстве контрафактной продукции и т. п.).
Мигранты заняты также в сезонных работах, т.е. там, где спрос на труд подвержен сильным колебаниям. Чтобы удовлетворить его в период сезонного пика, местных кадров часто не хватает. К тому же работа в сельском хозяйстве, сфере туризма и развлечений также не пользуется спросом у местного населения. 
Ряд регионов Украины, особенно более аграрная Западная Украина, служили источником рабочей силы ещё в советское время. После распада СССРэкономика Украины, и особенно промышленность независимой Украины оказались вовлечены в процесс интенсивной деиндустриализации, которая, в отличие от западных стран, не имела постиндустриального характера. В середине 1990-х, несмотря на демографический кризис, безработица, особенно скрытая, оставалась высокой, что повлекло за собой рекордную волну трудовой или экономической эмиграции за рубеж (в первую очередь в РФ, также в страны Запада), в меньшей степени в г. Киев. 
Прежде всего трудовыми мигрантами становились выходцы из регионов (особенно с Западной Украины), преимущественно маленьких городков и сёл.Наименее активны (заметно ниже общеукраинского уровня) во внешних трудовых миграциях жители центральных и восточных областей (Днепропетровская, Донецкая, Житомирская, Запорожская, Киевская, Кировоградская, Полтавская, Сумская,Харьковская, Черниговская области и Киевский горсовет) [2]. 
Большинство мигрантов с Украины проникают в РФ и на Запад нелегально, а потому часто становятся жертвами чёрного рынка: торговля людьми, наркоторговля, секс-туризм и прочее. По данным Украинского центра социальных исследований, основные сферы занятости граждан Украины за рубежом - строительство, сельское хозяйство, домашнее хозяйство. Полулегальные методы выхода на рынок зарубежных стран особенно популярны у совершеннолетних украинских женщин [2].
Согласно данным выборочного обследование по вопросам трудовых миграций, проведенного Госкомстатом Украины [2] в середине 2008 года, на протяжении 2005 - первой половины 2008 годов за границей работали 1,5 млн жителей Украины, из которых почти 1,3 млн находились за пределами Украины с целью трудовой деятельности на протяжении 2007 - первой половины 2008 годов. Так, по данным Международной организации миграции за рубежом в 2008 году работали около 3 миллиона украинских граждан; при этом около 1 миллиона украинцев работают в России, около 2 миллионов - в Польше, Чехии, Италии, Португалии, Венгрии, Греции, Словакии и Белоруссии. По информации Украинского центра социальных исследований, по состоянию на декабрь 2008 года, за рубежом трудились около 4,5 млн украинских граждан; из них более 2 млн - в России, около 1,7 млн - в странах ЕС, прежде всего в таких как Италия, Португалия, Польша, Чехия, Великобритания [2].
По данным Института народоведения НАНУ трудовая миграция распределяется следующим образом [2]:
· Россия - свыше 2 тыс. граждан Украины (официальное количество - 169 тыс.)
· Италия - 500 тыс. (офиц. 195.412),
· Польша - свыше 450 тыс. (офиц. 20 тыс.),
· Испания - 250 тыс. (офиц. 52.760)
· Португалия - 75 тыс. (офиц. 44.600)
· Чехия - 150 тыс. (офиц. 51 тыс.)
· Греция - 75 тыс. (офиц. 20 тыс.)
· Нидерланды - 40 тыс.
· Великобритания - около 70 тыс.
· США - около 500 тыс.
· Прочие - около 100 тыс.
После 2004 года наблюдалась тенденция к перемещению украинских мигрантов с одних регионов в другие, где лучше условия труда и выше оплата. Например, ранее популярныеЧехия и особенно Греция, Португалия и Южная Италия утратили свою привлекательность. Напротив, более привлекательной стала Испания и вновь -Российская Федерация.
Таким образом, миграция, несмотря на большое количество противоречий, важна для поддержания экономического баланса страны. Проблемы миграции сложны. Факторы, влияющие на ее структуру и темпы, весьма многообразны; соответственно, управление этой сферой требует системного и комплексного подхода.
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