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Анотація змісту НАВЧАЛЬНОЇ дисципліни

Анотація змісту вибіркової навчальної дисципліни «Органічна хімія» є складовою варіативної частини галузевого стандарту вищої освіти «Освітньо-професійна програма підготовки спеціаліста» за  відповідним напрямом підготовки. 

Органічна хімія вивчає будову і хімічні властивості важливих класів органічних сполук, груп природних біологічно активних сполук, а також біополімерів і їх структурних компонентів, що є платформою для сприйняття знань з циклів екологічних дисциплін. 

Курс органічної хімії побудовано на єдиній теоретично основі, що базується на уявленнях про електронну і просторову будову  органічних сполук і механізмах їх хімічних перетворень, що дозволяє заложити у студентів основи хімічного мислення і сприятиме розвитку орієнтації у проблемі «структура-властивості».
Ціль курсу «Органічна хімія» - формування на основі сучасних наукових досягнень про закономірності хімічної поведінки органічних сполук в взаємозв’язку з їх будовою; формування вмінь оперувати хімічними формулами органічних сполук, виділяти в молекулах реакційних центрів і визначати їх потенційну реакційну здатність, що проявляється в різних умовах і середовищах, а також пропонувати шляхи установлення їх будови на базі хімічних і фізико-хімічних методів.                              
Внаслідок вивчення дисципліни студенти повинні знати:

- основи будови і реакційної здатності органічних сполук, типи структурної і просторової ізомерії; 
- електрону будову атома вуглецю; взаємний вплив атомів і способи його передачі в молекулі за допомогою електронних ефектів;
- принципи стабілізації молекул, радикальних і іонних часток на електронному рівні; 

- механізми найбільш важливих хімічних реакцій.
- будову, правила номенклатури, фізичні властивості, засоби отримання, специфічні хімічні властивості і електронні механізми відповідних реакцій.
Після вивчення дисципліни студенти повинні вміти:

- визначати приналежність сполук до відповідних класів і груп на основі класифікаційних ознак і надавати їм назви відповідно номенклатури ІЮПАК; 

- визначати характер розподіл електронної густини з урахуванням індуктивних і мезомерних ефектів і визначати в молекулі електрофільних і нуклеофільних центрів; 
- описувати механізми основних типів хімічних реакцій в загальному вигляді і щодо конкретних реакцій;
- ставити простий навчально-дослідницький експеримент на основі основних прийомів і технік лабораторних робіт, виконувати розрахунки, підготовлювати звіти по роботі і користуватися довідковим матеріалом.

