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Эзотеризм понятия времени 

и временные риски современной цивилизации

Данная статья является обзором понятия времени в классической постановке и в эзотерическом аспекте. Данный обзор сделан по материалам CD диска «Орифлама» или его инетенет-версии – roerich.com, включающей более 1000 литературных источников по синтезу науки, религии и философии и, являющейся на сегодня одной из наиболее полных в Интернет.
В этой статье хотелось бы поделиться соображениями о том, как время влияет на прохождение кризисных моментов в развитии цивилизации. При этом коснемся развития понимания самого понятия  время, понятия, риска и самой цели движения цивилизации. При этом будем опираться как на строго научные так и на новые для науки разделы – эзотерические знания. Помимо этого приведена классификация смежных понятий и перспективы влияния расматриваемого понятия на прохождение кризисов современной цивилизации на мнимой шкале времени, что позволит лучше понять причины, дабы сделать соответствующие выводы (если они, конечно, будут услышаны).

Начнем наш обзор с напоминания классического определения времени: «Пространство и время – всеобщие формы существования материи; пространство – форма существования материальных объектов и процессов (характеризует структурность и протяженность материальных систем); время – форма последовательной смены явлений и состояний материи (характеризует длительность их бытия). Пространство и время имеют объективный характер, неотделимы от материи, неразрывно связаны с ее движением и друг с другом, обладают количественной и качественной бесконечностью». [1]. 
Уже опираясь на это определене и выводы, сделанные одним из выдающихся математиков стран СНГ – В.В.Паком в книге [2] можно провести принципиальный вывод о том, что: «Если стремиться к долгому временному прогнозу развития человечества (а вместе  с тем оценивать его риски), то рассматривая интервал (рис. 1 см. ниже) на «стреле времени» нужно как можно больший. Здесь интервалом, который охватывает официальная наука вряд ли можно обойтись, ибо в этом случае мы вектор 2 и вектор 1 расходтся сильно. Если взять в научный оборот те экмпериментальные данные, который человечество ассимилировало в виде легенд, притч, всех направлений религии и др.»
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Рис.1. Короткий (2) и. длинный (3) прогнозы,

направления движения (1)

Таким образом, если опираться только на определение и временной промежуток, охватываемый официальной наукой, то сделать сколько-нибудь точный прогноз в отношении тех же рисков современной цивилизации не представляется возможным. Вернее, его результаты вряд ли можно считать удовлетворительными, без учета наработок других наук, охватывающих гораздо больший промежток времени существования человечества как вида. Эти науки ныне называемые эзотерическими все активнее и аргументированнее входят в научный обиход. Данная конференция является еще одним занчительным шагом на этом пути объединения наук, о которых также писал в своей книге [3] лауреат Государственной премии СССР, заслуженный деятель науки и техники Украины, профессор Донецкого национального технического университета В.В.Пак в главе «Великое объединение». А вот еще одна из его мыслей, так созвучная рассмтариваемому вопросу из работы «От Золотого века к Золотому веку» [4]: «Расы, которые, объединившись с нами, дадут начало VI цивилизации, замкнув восьмитысячный цикл Земли! Эта космическая миссия восточных славян как лидера эпохи Водолея, ведущего человечество в третье тысячелетие, была предсказана около ста лет назад Максом Генделем, который писал: "Со вступлением Солнца в знак Водолея русский народ и славянская раса в целом достигнут степени духовного развития, которая продвинет их намного выше нынешнего состояния. Духовность должна развиваться наравне с интеллектом и через интеллект. Существование славянской расы будет кратковременным, но на протяжении своего существования она будет великой и радостной, ибо она родится из великого горя и несказанных страданий, а закон компенсации приведет в свое время к противоположному: из славян произойдет народ, который образует последнюю из семи подрас арийской эпохи. Славянская цивилизация будет фундаментом развития VI расы человечества"».

Приведенная выше цитата носит характер научного пророчества, если так можно выразиться, высказанная устами преставителя традиционной науки, умеющего мслить натрадиционно. А вот соображения В.В.Пака по вопросу особенностей времени из ставшей бесселлером в Донецке его книги [4]: «Изменяя время, мы изменяем и пространство, которое внутри живых и, особенно мыслящих существ, имеет совсем другие свойства параметры, чем вне них.
Сказанное согласуется с точкой зрения Больцмана, связывавшего рост энтропии во Вселенной со «стрелой времени», направленной из прошлого в будущее (время идет вперед потому, что энтропия непрерывно увеличивается). Но информация – это антиэнтропия, и ее влияние на время противоположно.
Таким образом, мысля, Человек заводит часы Вселенной и продлевает ее жизнь!
Именно информационным воздействием на пространство и время можно объяснить практически все парапсихологические явления, от которых продолжает открещиваться официальная наука…
Воистину прозорлив поэт (С.Маршак), сказав: 

Я знаю - время растяжимо! 

Оно зависит от того, 

Какого рода содержимым 

Вы наполняете его! 

Почему в детстве время течет так медленно? Да потому, что для ребенка все ново, все интересно. Он каждую минуту усваивает огромное количество информации, и время замедляет свой бег! А в старости нам все уже надоело, все это мы уже видели,  информация проходит мимо нашего сознания, не оставляя в нем следа, и время неумолимо сжимается. Поэтому, хочешь долго жить, шевели мозгами!»
Вернемся вместе с В.В.Паком к рис. 1 и прокомментируем его вместе с другим ученым из ДонНТУ – А.А.Анопренко, значительно развившим эти и другие идеи в целом ряде работ (см. например, [6-8]):
«Что же взять в качестве точки С: 1991 год, 1918 или 1654? Все эти годы знаменательны: провозглашение независимости Украины, образование первого независимого государства Украина и Переяславская рада. Нет, это слишком близко. Давайте шагнем назад сразу на восемь тысяч лет! Что же мы увидим на территории Украины?
Как показывают археологические раскопки, на территории Северного Причерноморья и Поднепровья восемь тысяч лет назад существовало древнейшее из государств мира Аратта (Оратта), ставшее ядром «трипольской археологической культуры» (по названию села Триполье под Киевом) и оказавшее решающее влияние на формирование арийской общности (арии – самоназвание ее народа) и единого праязыка, из которого отпочковались все языки индоевропейской группы.
 Само название этого государства (близкое к украинскому глаголу «орати» – пахать) говорит о том, что его обитатели вели оседлый образ жизни, занимались земледелием и скотоводством. Они первыми освоили бронзу, приручили собак и лошадей, использовали лук и стрелы, а также пращу для охоты на диких зверей и защиты от непрошенных гостей, жили в мире и согласии с соседями и Природой, которую обожествляли.
Арии не знали рабства, занимались «индивидуальной трудовой деятельностью», руководимые жрецами-брахманами, собирателями и хранителями мудрости, создателями Ригведы (Речь Знания) и другой ведической литературы. Верховным богом у ариев был Дзяус – предтеча греческого Зевса (Зеуса), славянского Дива, индийского Дэва.
Необходимость определения сроков земледельческих работ вызвала интерес к астрономии. Культовые сооружения ариев представляют собой обсерватории, в которых брахманы вели наблюдения за восхождением светил, и которые очень напоминают знаменитый Стоунхендж (Великобритания), но на два тысячелетия старше!
Одним из самых почитаемых арийских, а позднее индийских, был бог Вишну – властелин пространства и времени, сподвижник Индры (Андрея) – главного персонажа Ригведы и ее основного мифа об освобождении Валы – новогоднего зародыша мироздания.
Астрологический знак Аратты (как и Украины!) – это Телец, бык, образ которого могли принимать Дзяус, Зевс, Див и Юпитер. Такая преемственность не может быть случайной, как неслучайным является и тот факт, что спустя шесть тысяч лет первым проповедником христианства в Северном Причерноморье был апостол Андрей Первозванный, который закончил свой земной путь подобно Христу, будучи распятым в Греции на косом кресте, ставшем символом высшего российского ордена Андрея Первозванного и военно-морского Андреевского флага.
Но к этому времени Аратты здесь уже не будет: за полторы тысячи лет до этого, теснимые воинственными римлянами, противники насилия, арии, двумя мощными потоками уходят на юго-восток через Кавказ и Ближний Восток на территорию современного Ирана и Индии, оставив в названиях местностей, рек, озер, городов память о себе. Например, Триполье на Украине, Триполи в Ливии (территория Древнего Египта), Триапура в Индии и т. д.
Несомненно, вы обращали внимание на то, как созвучны названия наших рек: Днепр (Данаприй у ариев), Днестр, Дунай, Десна, Дон. И это не случайно, поскольку все они происходят от арийского Дана (начало, исток). Вооружившись картами и очками, вы сами сможете умножить число таких примеров.
Государство ариев просуществовало на территории Северного Причерноморья рекордно долго. И это потому, что оно было первым государством свободных людей, которым был чужд культ насилия над природой и себе подобным, которые оптимально реализовали свой астрологический знак Тельца! Замечательно, что Индия, куда переместилась большая часть ариев, завоевала свою независимость тоже ненасильственным путем!
С исходом ариев из Европы ее покинул Золотой век бесклассового существования человечества, ибо производные Аратты – Шумер, Древний Египет, Греция и Рим были уже рабовладельческими государствами. Часть ариев, конечно, же, в Европе осталась. Например, древние кельты, которых греки называли галатами, а римляне – галлами, также являются прямыми наследниками ариев. Они обитали в I веке до нашей эры на территории современной Франции, Бельгии, Швейцарии, южной части Германии, Австрии, Италии, Испании, Британских островов и т. д. Большим влиянием среди них пользовалась жреческая каста друидов, которые осуществляли судебные функции, были советниками вождей, хранителями мудрости подобно брахманам. До нас дошел и пользуется большой популярностью галлийский гороскоп, символами которого являются деревья.
Оставшаяся небольшая часть ариев, проживавших на берегах Роси – правого притока Днепра, положила начало Росам, впоследствии разделившихся на Великих, Малых и Белых Росов.
С тех пор прошли тысячелетия и сменились эпохи. Нам очень повезло, что мы являемся не только свидетелями, но и участниками смены не только столетия (хотя и это не всем удается), тысячелетия, эпохи (эпоха противостояния Рыб сменяется эпохой сотрудничества Водолея), но, главное, – цивилизаций: в начале  XXI века на смену пятой придет шестая цивилизация Земли – цивилизация добрых гениев, обладающих поистине волшебными свойствами, которым не нужны заводы, транспорт, средства связи, ЭВМ и прочие атрибуты пятой цивилизации, которая тщательно совершенствовала свои «костыли» (орудия производства), чем затормозила развитие Человека Разумного как вида (в этом плане мы не продвинулись вперед по сравнению с кроманьонцами, жившими 40 тысяч лет назад!).
О чем говорит прямая, проведенная из точки С в точку А (см. рис.1)? Она говорит о том, что в ближайшее десятилетие Украина, как и наши братья Великие и Белые Росы, войдет в Новое общество европейских государств, которое сложится к тому времени. Несколько поколений земли Тельца будут жить без войны и конфликтов, ибо Тельца характеризуют терпеливость и работоспособность, неагрессивность и индивидуализм. Загонять эту нацию насильно в общее стадо бесполезно. Украинец в душе – индивидуальный хозяин, фермер, предприниматель, ученый-энциклопедист (подобный В. И. Вернадскому), целитель. Поэтому ему надо дать возможность реализовать себя своим путем, используя свои природные преимущества и особенности!
Единство будет, но на другой основе. Помните, как сказал поэт:
Они грозят железом, кровью,

А мы попробуем Любовью!

И там посмотрим, что сильней!»
Более не можем злоупотреблять цитатами, заинтересованный читатель сам сделает выводы и найдет эти книги в Интернет на нашем сайте и увидят еще целыя ряд интереснейших математических выводов и графиков, касающихся понятия времени, сделанных В.В.Паком на стыке традиционной и эзотерической науки, тем самым открывая путь другим исследователям в этом направлении. Если воспользоваться поисковой системой на понятие «время» на CD диске Орифламма, то можно получить более 640 ссылок на упоминание этого понятия в базе данных. Это и работы Козырева Н.А. и многих других. Это тема отдельного боьлшого исследования. 

Таким образом, даже с точки зрения традиционной науки есть можнество особенностей времени, которые таят в себе целый ряд загадок, решение которых, кроется в науках, ныне незаслуженно «забытых» традиционной. Обратимся к ним, чтобы найти намеки на понимание этого сложного философского понятия.
Для этого воспользуемся недавно вышедшим фундаментальным справочником по Агни Йоге (в 3-ет томах), который был разработан лауреатом Государственной премии Украины в области науки и техники, профессором, д.т.н. Рыженковым А.И.который автор любезно предоставил нашему сайту [9]. Сам факт обращения неординарного и признанного преставителя современной классической науки симтоматичен. Конечно, это обращение не является одиночным фактом и их целый ряд (см. например, раздел на нашем сайте «Наука современнсти» или метариалы научных конференций «Дельфис»). Когда количество таких работ наберется некое критическое число, то, по всей видимости, произойдет изменение в сознании людей и они обретут новое мировоззрение, достойное человечества XXI века. Итак, короткий обзор эзотерического значения понятия «время» (по указанной книге и базе данных сайта).

Само понятие время связано с многими другими и, по большому счету, не может быть рассмотрено отдельно. Например, фраза из «Теогеннизиса» о том, что «Время есть иллюзия чувств…» связывают понятие времени с понятием иллюзии (Мары) и т.д. А это также отдельные большие темы для исследования.
В справочнике это понятие подразделяется на такие разделы как: Время Великое, Время Майтрейи, Время Огненное, время смутное, Время Шамбалы, времена ядовитые, Жизнь безвременная, Поглотительница времени, придавленность временем.

В целом время классифицировать можно по значению понятия время:

· на Земле и Тонком Мире;
· время-волшебник;

· время-маг;

· время – просеиватель великий.
Приведем наиболее характерные. Полный анализ можно сделать самостоятельно используя, например, поисковую систему на диске Орифламма.

Особенности восприятия времени разными людьми «Мир Огненный, ч.2  § 346»: «Мир делится на два вида людей. Для одних время тянется нестерпимо долго, для других оно летит несравнимо быстро. Обращайте внимание на последних, у них развиты признаки Тонкого и Огненного Мира. У них развиты возможности работы вечности. Можно ли представить труд вечный, если остается тягость времени? По счастью, уже в плотном существовании можно освободиться от придавленности временем. Не только дело в постоянном труде, но в таком переносе сознания в будущее, когда недостаточно времени для сложных мыслей».


Восприятие времени в нашем и Надземном Мире: «Надземное § 575»: «Урусвати знает, что в Надземном Мире время в земном значении не существует. Имеются сроки, основанные на неизбежных следствиях. Среди самых верных прозрений невозможно найти указание на земное время. Вы уже знаете, что надземные сроки характеризуются каким-либо соседним, привходящим событием. Такое указание лишь показывает, что Надземные Миры предвидят течение событий, не останавливаясь на так называемом времени. Чуткое сознание сумеет запомнить данные привходящего события и по нему распознать и остальное.

Человек может познать несуществующее время даже на своей земной жизни. Он не знает времени, когда он устремляется к чему-то очень важному. Но в Надземном Мире именно такое напряжение преобладает. Мы можем углубляться в труд и забыть о времени. Не без основания сказано, что устремленный, сосредоточенный труд способствует долголетию. Он является зарождением гармонии. Он может помочь прозревать надземные познания. Он знает события в их логическом и химическом значении. Нужно всегда помнить, что химизм способствует каждому явлению.

Вот и еще одна страница Нашей Внутренней Жизни. Мы устремляемся, чтобы пребыть в гармонии с Надземным Миром. Мы не ценим время как таковое. Сущность событий, их поток и координация имеют исключительное значение. Проявление значения событий Мы сообщаем в доступной форме. Нужно во всем почуять сущность, в этом таится способность к спокойствию, о нем Мы уже говорили.

Мыслитель говорил: «Устремляйтесь к сущности вещей, в ней открывается справедливость Вселенной».

Протяженность времени «Братство §291»: Особенно трудно воспринимается мгновенность действия тонкого тела. Люди настолько связали себя условным понятием времени в земном выражении, что им невозможно отрешиться от протяженности времени. Только те, кто уже привык выходить в Тонкий Мир, знают, как много можно восчувствовать мгновенно. Много можно восчувствовать в духе, и нужно беречь каждое восприятие. 

«Надземное §208»: Урусвати знает, насколько мгновенны и неожиданны бывают видения. Особенно могут поражать видения живых людей, незнакомых. Много причин таким видениям. Может быть, они вовсе не так незнакомы и уже встречались в Тонком Мире. Также возможно, что одинаковая вибрация даст обоюдное видение.

Если бы люди записывали все свои видения и рассказывали о них достоверным людям, многое бы могло быть выявлено. Но именно такие наблюдения остаются втуне, и человеческое сознание теряет возможность наглядного углубления. Например, где-то одна особа играла на рояле, она вызвала вибрацию, которая звучала в сознании Урусвати, – так образовалось видение незнакомой особы. Такие консонансы имеют значение в ткани огненной. Люди прикасаются в созвучиях, и уже приходит некое сотрудничество.

Мгновенность многих видений имеет объяснение в законе Тонкого Мира – времени земного не существует. Мимолетность видений есть кажущаяся, ибо человек смотрит в условиях плотного мира, и тонкие образы для него пролетают быстро. Но, когда мы находимся в условиях Тонкого Мира, мы не поражаемся такой мгновенностью. Там мы входим в мысленные сферы, и бытие тонкое становится естественным. Явление Тонкого Мира умножает нашу опытность, и мы оттуда понимаем и земную стремительность.

Мыслитель обращал внимание на различие восприятий плотного мира и Тонкого. Он говорил: «Около нас стремительно мчатся существа незримые, только легкое дуновение являет их присутствие. Иногда они около нас как бы голубое облако. Мы лишь редко можем различить таких нездешних гостей. Но скажем им: здравствуйте, добрые друзья! Мы открываем вам сердце, и вы пошлите нам помощь из ваших прекрасных пространств».

Особенности нашего времени: «Беспредельность §11»: «Знающие будущее шагают навстречу эволюции. Устрашающиеся эволюции идут шагом смерти. Спросят  почему подъемы и падения? Явят недоумение ходу эволюции. Осознание космических волн объяснит ход эволюции. Когда осознаете, что даже из пепла может родиться чудесный цветок, тогда поймете, что рушение страшно только малодушным сознаниям. Идет космическое движение волнообразно. Нужно пояснить, что можно было бы избежать очень явление извивов глубоких и тем ускорить эволюцию. Равнодушие человеческое не разбирается в продвижении и наслаждается лишь временным процветанием, не являя понимания тому, что впоследствии утвердится гибелью нашей планеты.

Строители на сегодняшний день, явите понимание, что строите вихрю на разрушение! Как огромны ваши затеи! Как излишни ваши замки! Как велики ваши затраты! Как поучительно ваше неумение продвинуться в цепь действий! Но взглянем на стройно идущих, утверждающих красоту Беспредельности. В противоположение малодушию, отрицающему пространственное воздействие, увидим зоркость достижений, красоту устремлений и величие подвига. Потому скажем  беспредельны явления космические!

Нужно сказать и о других наработках в отношении понятия времени – это народный фольклор, вековая мудрость народа. Известен ряд пословиц и поговорок об этом понятии «Время лечит. Делу время. Вчера не догонишь, а от завтра не уйдешь. Думай ввечеру, а делай поутру» и другие, что тоже может быть полезно для осмысления этого понятия.
Возврящаясь к традиционной науке, рады сообщить, что пример такого сотрудничества – это, прежде всего, научные мероприятия журнала «Дельфис» (семинары, конференции и т.д.). Кроме этого в этот ряд становится и вышедший недавно научный сборник, изданный в год России в Украине, посвященный 300-летию Санкт-Петербурга и В.И.Вернадскому [10], в котором представлены работы нобелеских номинантов и где есть серьезные научные  разработки в том числе и эзотерического характера.
Выводы. Для того, чтобы успешно пройти временные кризисы современной цивилизации, нужно, помимо прочего, четко представлять себе понятие времени в его классической и эзотерической трактовке. Временной интервал для прогнозов и определения целей каждого человека, народа, страны и человечества в целом должен быть как можно больше и в этом не обойтись без данных эзотерических наук, матералы которых все более и более входят в оборот «традиционной» науки. В этом объединени по мнению авторов и заложен успех общего будущего планеты Земля. Учение Агни-Йоги дано грядущим поколениям и негасимое Пламя Живой Этики вернет «Ладью времен» — издревле живое Слово Истины.
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