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В статье делается обзор состояния проблемы гуманизации технического образования. На основе сопоставления решения этого вопроса в зарубежной и отечественной практики, рассмотрены достижения и указаны нерешенные вопросы. На основе анализа ситуации сделаны выводы и намечены пути решения.





Существующий многоплановый кризис, с которым приходится сталкиваться в той или иной мере, практически каждой стране (экологический, демографический, социальный, политический, мировоззренческий и т.д.) во многом имеет корни в образовании. А система образования отражает все проблемы, накопленные в обществе, и, по сути, редуцирует и является мультиплекатором ее в будущем. Поэтому так важно найти причины и наметить выход из сложившейся ситуации.


Проблема воспитания и образования была всегда актуальной и останется таковой, если человечество заинтересованно в развитии и прогрессе в самом широком его понимании. Всегда ценился специалист, всесторонне развитый, имеющий энциклопедические знания и главное, желающий и умеющий самостоятельно добывать знания и трудиться. При этом имеющий активную жизненную позицию и сформированное мировоззрение, не говоря о воспитании, с которого все и начинается.


Каковы основные проблемы, существующие сегодня? Прежде всего это противостояние мировоззрений технического и гуманитарного, а также узость специализации без соответствующей общей базы. Вторая проблема скорее больше наблюдается в Западном образовании, а первая в Восточном. Мы образно отнесем к Восточным ВУЗам те, которые находятся на пространстве пост-СНГ стран. А к Западным, соответственно – остальные европейские и американские ВУЗы. Мы, к сожалению, не очень информированы о ВУЗах Индии, Китая и т.д. Поэтому, наверняка этот анализ будет не полным. Будем рады увидеть сравнительный анализ этого региона, включая Японию, Корею, Вьетнам и т.д., которые лежат на перепутье Восток-Запад, но с другой стороны. Анализ будем проводить на базе результатов ставшего традиционным семинара ИМС ДонНТУ, на котором рассматриваются особенности образовательных систем разных стран.


Итак, зачем нужно поднимать проблему противостояния мировоззрений гуманитарного и технического? На наш взгляд хотя бы потому, что доказана теорема Геделя о неполноте знания, а именно, что “любая сколько-нибудь сложная система (сюда явно подходит система образования), внутренне противоречива и неполна” /1/. То есть рано или поздно в любой сложной системе возникают вопросы неразрешимые средствами этой системы и ей приходится выходить за свои рамки. Именно поэтому сотрудничество гуманитарного и технического мировоззрений «обречено» на успех. Не будем развивать эту тему, ибо она хорошо подана, например, в работе /2/ и каждый сам может привести массу примеров такого рода противостояния. 


В связи с вышесказанным вопрос о гуманизации технического образования ставится традиционно следующим образом: одна позиция состоит в том, что в технических ВУЗах нужно больше преподавать дисциплины гуманитарного цикла (философию, социологию, теорию и историю культуры, психологию и т.д.), а вторая в том, что гуманитарное образование – это не столько изучение гуманитарных дисциплин, сколько особый подход к действительности, особый способ мышления, особое мировоззрение. Аргументируя второй подход, авторы обычно ссылаются на американский опыт преподавания в технических ВУЗах узких гуманитарных тем, например, «Особенности средневековой японской поэзии» или «русская литература серебряного века». Практика показывает, что оба подхода не являются выходом из ситуации ибо постановка вопроса о гуманизации технического образования не должна сводиться к вопросу о преподавании в инженерных ВУЗах гуманитарных дисциплин. Вопрос должен ставиться шире – каким должно быть инженерное образование, чтобы отвечать современным требованиям и инженерной профессии, характеру и тенденциям современной инженерии, особенностям современного образовательного процесса, общим требованиям и идеалам человека постиндустриальной культуры /2/. По мнению автора такую формулировку автора книги «Философия техники» В.М.Розова нужно расширить до смысла ноосферного образования. Автор размышлял на эту темы в ряде своих работ, из которых можно выделить следующие /3-5/. Обобщая, хотелось сказать, что цели инженерного образования также растут и движутся как «горизонт для идущего к нему». Это непрерывный процесс, догнать который невозможно в принципе, как и достигнуть идеала. Но стремиться к этому нужно. 


Хотелось бы поделиться опытом преподавания в ДонНТУ. У нас ставиться вопрос по-другому: как в специальных дисциплинах проводить линию на гуманизацию будущего инженера. И хороший опыт этого у автора (см., например, /6/), как, наверняка и у других преподавателей есть. Это, конечно, творческий процесс, уходящий в бесконечность совершенствования. И успехи, в том числе и в этой области были оценены на ряде международных конференций и конгрессов. Так в 1995 году в Минессоте (США) наш университет получил бронзовую медаль за качество подготовки инженеров, а в 2001 удостоен серебряной медали на международном конгрессе по инженерному образованию. Таким образом  имеется определенная положительная динамика. Проведение же конференций, в которых рассматривается проблемы образования и его гуманизация, показали еще ряд вопросов, которые, являясь смежными, влияют на основной – гуманизацию. А именно, отсутствие в настоящий момент системы повышения квалификации, как это было ранее, а также отсутствие мобильности ученых. Система образования в странах СНГ страдает этим, как и малым финансированием в целом. Однако широта подачи материала всегда вызывала уважение западных коллег, как и качество подготовки специалиста. Само слово университет предполагает универсальное образование, как и универсальность подходов к решению задач. Нужно сказать, что в нашем университете во многом именно этому вопросу уделяется максимум внимания. И переход от слова институт к университету не стал в целом сменой вывески. За сменой названия стояла большая работа и энтузиазм всего коллектива, что не смогло не сказаться на результате. К нам в отдел внешних связей нашего университета постоянно поступают запросы о подтверждении дипломов нашего ВУЗа из США и других стран. Там наш диплом является символом качества и высокой ответственности. Идеалом для нас является целостный, органичный человек, ориентирующихся в обеих культурах, гармонично подготовленный как в гуманитарной так и в технической области. Причем перекоса не должно быть. По сути, указанные здесь моменты задают один из смыслов идеи гуманитарного образования. 


Самое важное, как достигнуть такого результата. Ниже обозначим пути. Первое – осознание второй культуры (для гуманитария  технической и наоборот). Следующие аспект гуманизации – выявление в технической культуре гуманитарной обусловленности. Но, естественно, гуманизация технического образования не сводится только к указанным моментам. Система содержания в свою очередь включает в себя несколько слоев, описанных в /2/. Обозначим их конспективно:


Профессиональная ориентация или введение в профессию.


Социально-инженерное образование. 


Философско-методологическая подготовка.


Искусство, проектирование, инженерия.


Мировоззренческий: Человек, Природа, Общество, Космос.


Дисциплины по выбору.


Таким образом, мы рассмотрели основные аспекты, проблемы гуманизации образования, указали основные направления решения их решения. Считаю, что нужно ввести в обучение дисциплину «философия техники». Здесь нужно определиться с тем, что это такое. Ответ на этот вопрос дал Карл Митчем всей своей книгой /7/. Ели уж совсем коротко, то наиболее интересное такое высказывание: «Как и все предшествующие философии, философия техники поднимает в новой форме вечные вопросы, не имеющие прямого решения. Но это означает лишь то, что философия создания и использования изобретений не есть то же самое, что наука о искусственном. Философия есть ни наука, ни технология». Кроме этого интересны воззрения Карла Митчема на метафизические и теологические вопросы, которым посвящены отдельные главы. 


Действительно, сегодня ученый и инженер постоянно обнаруживают, что их деятельность не безлична для общества, природы и человека, что она создает не только блага и несет прогресс, но и разрушает природу, машинизирует общество, извращает дух. Поэтому инженерное образование предполагает разбор кризисных ситуаций, создаваемых инженерией, анализ отрицательных последствий (для природы, общества и человека) технической деятельности, начиная с научного изучения, кончая промышленным производством, предполагает анализ ценностей, картин мира, представлений, которые предоставляют эту деятельность и различные массовые ошибки ученого, инженера, проектировщика или технолога. Здесь, действительно, придется обращаться к различным гуманитарным дисциплинам, но не вообще, вне контекста, как это происходит сейчас, а именно для целей уяснения ученым или инженером отрицательных последствий для человека или природы его деятельности, причин, обуславливающих типичные ошибки, антигуманный характер технической деятельности. Но, естественно, гуманизация технического образования не сводится только к указанным моментам, она предполагает и определенную систему содержания /2/.


Таким образом, нужен системный подход к данной проблеме. Автор считает, что реализоваться оно должно через систему образования. В настоящее время активно разрабатывается понятие ноосферного образования /8/. Необходимо включить расширенный курс философии техники в это образование и, разработав системный подход, засучив рукава, приняться за работу.
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