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При изучении процесса управления любого предприятия анализируется в первую очередь, схема его оргструктуры. На ней обычно показывается количество подразделений и уровней управления на предприятии, их взаимосвязи и их взаиморасположение. При таком подходе к этому вопросу, в лучшем случае, рассматривается иерархия власти, взаимоподчинения, однако это неединственная функция управленческих связей. Их назначение намного шире и соответственно они играют несколько большую роль в процессе управления предприятием. В связи с этим актуальным является выполнение структурного и функционального анализа управленческих связей в организационной структуре предприятия для последующей их систематизации.
Это обосновывается тем, что эффективность работы предприятия во многом зависит от качества коммуникационных процессов, осуществляемых между его подразделениями. Поскольку ритмичность работы подразделений предприятия и, тем более, конечные результаты их работы, прямо зависят от согласованности действий в них самих и между ними. По этой причине, важным вопросом является определение количества и качества управленческих связей между подразделениями, еще на момент проектирования организационной структуры предприятия. Это обусловлено тем, что недостаток управленческих связей увеличивает количество простоев подчиненных, из-за несогласованности действий подразделений. И, наоборот, излишнее количество управленческих связей приводит к завышенным затратам времени на процессы по согласованию различных действий подчиненных и поэтому у них также увеличивается время простоев, из-за ожидания распоряжений о порядке и характере их дальнейшей работы.

В связи с этим были проведены структурный и функциональный анализы управленческих связей [1], которые позволили:

— выявить 7 отличительных классификационных признаков и каждый систематизировать, т.е. по каждому определить возможные варианты их характеристик;
— установить 11 разновидностей управленческих связей и дать им отличительную характеристику по каждому классификационному признаку;
— сформулировать определение каждого вида управленческой связи на основе отличительных характеристик и определить назначение каждой из них.
Результаты исследований дают возможность сформировать более эффективную организационную структуру предприятия при его создании. Также потребность в данных результатах может возникнуть, когда предприятие сталкивается с серьезными трудностями, теряет возможность реагировать на изменения внешней и внутренней среды и находится на грани банкротства. В этом случае требуется реорганизация предприятия в форме реструктуризации или реинжиниринга.
Таким образом, правильное определение разновидности и формы управленческих связей в процессе организационного проектирования позволит рационально распределить обязанности и полномочия на предприятии и закрепить их в его нормативных документах.
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