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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ І СКОРОЧЕНЬ

ЕОМ – електронно-обчислювальна машина; 

ДЕК– державна екзаменаційна комісія;
БР – бакалаврська робота;
ПЗ – пояснювальна записка;
ПК – персональний комп’ютер;
ПрЗ – програмне забезпечення;
САУ – система автоматичного управління; 
САПР – система автоматизованого проектування;
СУА – системи управлінні і автоматика.
ВСТУП
Бакалаврська робота є завершальним етапом підготовки бакалавра, на якому студенти мають можливість застосувати отримані знання.

У процесі виконання бакалаврської роботи (БР) та її захисту студент повинен показати свою підготовку із загальнотеоретичних і спеціальних дисциплін, уміння користуватися науково-технічною, економічною літературою, стандартами. На етапі виконання БР та її захисту проявляється професійна зрілість майбутнього фахівця.

Завдання бакалаврської роботи:

- систематизація, закріплення, розширення та поглиблення теоретичних і практичних знань зі спеціальності та застосування цих знань при вирішенні конкретної науково-технічної задачі;

- розвиток навичок ведення самостійної роботи з аналізу, синтезу, проектування та оволодіння методикою теоретичного та експериментального дослідження при вирішенні питань, що розробляються в роботі;

- виявлення підготовленості студентів до самостійної інженерної діяльності в умовах сучасного виробництва та з урахуванням прогресу науки і техніки.

Тематика бакалаврських робіт повинна бути актуальною, відповідати за змістом завданням бакалаврської роботи і спрямована на створення засобів автоматизації для технічних систем, які діють у промисловості та інших сферах.
Об'єктом проектування може бути:

- система автоматичного контролю, управління або система телекомунікацій для технологічного процесу (установки, обладнання);

- автоматизована система управління (контролю, діагностики) технічним об'єктом (технологічним процесом, робототехнічним комплексом, машиною, установкою, комплексом, верстатом з ЧПУ, прокатним станом тощо);

- частина системи управління (прилад, апарат, установка, стенд) - пристрій для автоматичного управління та контролю параметрів деякого технологічного процесу (устаткування, середовища), їх технічної діагностики.

Слід враховувати, що проектовані засоби і системи повинні будуватися на базі останніх досягнень науки і техніки, зокрема, з використанням елементів мікроелектроніки, мікропроцесорної техніки і мікроЕОМ та промислових контролерів.

Бакалаврська робота є творчою роботою і повинна містити огляди, дослідження та проектні розробки, що відрізняються оригінальністю і новизною на всіх етапах. Вона виконується студентом самостійно під керівництвом наукового керівника і консультантів. За прийняті в бакалаврській роботі рішення, а також достовірність усіх розрахунків, результатів експериментів, зміст і якість графічної частини відповідальність несе автор бакалаврської роботи.

Методичні вказівки містять вимоги до структури,  змісту і оформлення БР за напрямом 6.050201“Системна інженерія” (СУА). Викладено рекомендації з виконання окремих розділів бакалаврської роботи. Розглянуто організаційні питання бакалаврської роботи та її захисту перед державною екзаменаційною комісією (ДЕК).

1 ОРГАНІЗАЦІЯ БАКАЛАВРСЬКОЇ РОБОТИ
Теми бакалаврських робіт затверджуються наказом ректора університету. Підставою для наказу є заява студента на ім'я декана факультету про закріплення теми БР та дати захисту. Заява попередньо узгоджується з викладачем – керівником студента за НДРС (далі керівник роботи або просто керівник) та консультантами з роботи.
Тема БР може бути рекомендована кафедрою за матеріалами НДРС та виробничої практики студента.

Керівництво бакалаврською роботою здійснюється провідними викладачами кафедри. Керівник призначається на весь період виконання бакалаврської роботи. Він є основним консультантом студента бакалавра з усіх питань роботи над бакалаврською.
Керівник здійснює наступні функції:

· узгодження теми БР і видача студентові завдання на бакалаврську роботу;

· надання допомоги студентові щодо конкретизації змісту БР і розробки календарного плану його виконання;

· консультації та науково-методичне керівництво роботою студента в процесі виконання роботи;

· систематичний контроль за ходом виконання БР;

· надання допомоги студентові у зборі основного та додаткового матеріалу для роботи;

· перевірка закінченості БР та підготовка відгуку;

· підготовка студента до захисту БР перед ДЕК.

Графік щотижневих індивідуальних консультацій студент узгоджує з керівником на початку виконання роботи. Керівник роботи забов’язаний робити щотижневі відмітки про стан виконання БР студентом в журналі обліку, який знаходиться на кафедрі, а при суттєвому відставанні студента від встановленого графіка роботи – інформувати про це керівництво кафедрою.
Кафедрою призначаються консультанти з розділів БР. Вони допомагають студентові вирішити питання, пов'язані з вибором методів рішення завдань, визначити вимоги й вибрати засоби для реалізації завдання, зробити необхідні розрахунки. Графік проведення консультацій складається та доводиться до відома студентів на початку виконання роботи. Перелік розділів і відповідних консультантів узгоджується спочатку з керівником, а потім – з консультантом з роботи.
Керівник і консультанти покликані надавати науково-методичну допомогу студентові в його самостійній роботі при вирішенні наукових і практичних питань, в аналізі застосовуваних методів  синтезу і проектування, а також використання тих або інших технічних засобів для збору, реєстрації і обробки інформації та в інших питаннях. Вони сприяють творчій роботі, пов'язаній з пошуком нових, більш прогресивних проектних рішень з питань проектування САУ. Однак відповідальність за прийняті в БР остаточні рішення, правильність технологічних розробок і розрахунків покладається на автора роботи – студента – бакалавра.

Як правило, студент зустрічається з консультантом не менше 3-х разів:

· узгодження формулювання вимог до відповідного розділу БР та варіантів рішень;

· представлення результатів роботи у вигляді частини пояснювальної записки (ПЗ), графічного матеріалу та списку використаних джерел; 

· перевірка та підпис повністю готової БР.
Після затвердження на кафедрі та допуску до захисту БР направляється на рецензію. Рецензування є заключним етапом бакалаврської роботи, на якому оцінюється професійна підготовленість студента до самостійної роботи у якості технічного фахівця в галузі системної інженерії, актуальність теми, повнота й науково-технічний рівень виконаної студентом розробки. Рецензентом має бути професор або доцент ДонНТУ, виключаючи співробітників кафедри. Студент-виконавець БР повинен уважно вивчити всі зауваження рецензента, оцінити їх важливість і підготувати аргументовані відповіді на захисті перед ДЕК.

2 ВИМОГИ ДО ЗМІСТУ ТА СТРУКТУРИ БАКАЛАВРСЬКОЇ РОБОТИ
2.1 Зміст бакалаврської роботи
Зміст бакалаврської роботи встановлюється студентом-виконавцем на підставі завдання на роботу, рекомендацій керівника і консультантів на початку бакалаврської роботи і уточнюється в процесі роботи над темою.

У бакалаврській роботі повинні бути вирішені наступні питання:

- аналіз об'єкта автоматичного контролю чи управління і визначення показників, що характеризують пристрій або систему;

- формулювання завдань, що вирішуються системою (пристроєм, установкою і т.д.);

- аналітичний огляд відомих методів розв'язання сформульованих задач, що підлягають вирішенню системою;

- формулювання проблеми і конкретної технічної задачі, на рішення якої спрямований бакалаврська робота;

- формулювання мети розробки (мета розробки – позитивний результат, який забезпечує її використання за прямим призначенням);

- побудова функціональної схеми системи та вибір елементної бази;

- розробка математичної моделі об’єкту за допомогою аналізу фізичних процесів в об’єкті чи за допомогою сучасних методів ідентифікації;

- теоретичний синтез САУ та оцінка отриманих результатів з використанням методів імітаційного моделювання, елементів САПР і пакетів прикладних програм;

- розробка заходів з охорони праці.

2.2 Структура бакалаврської роботи
Бакалаврська робота складається із двох частин: ПЗ і графічних матеріалів. 

ПЗ містить весь основний матеріал по проектуванню САУ, представлений у вигляді тексту, розрахункових  формул, таблиць, рисунків та ін. 


Структурно ПЗ загальним обсягом до 70 сторінок розділяється на три частини: 


– вступна частина;


– основна частина;


– додатки.


Вступна частина містить наступні структурні елементи:

· обкладинка БР;

· титульний лист;

· завдання й календарний план;

· лист зауважень;

· реферат;

· зміст

· перелік умовних позначок і скорочень.


Основна частина повинна містити:


– вступ;


– суть роботи (розділи основної частини БР);


– висновки;


– перелік посилань.

Додатки розміщують після основної частини ПЗ. У них подаються різні матеріали (таблиці, рисунки, схеми, листинги програм й ін.), які є необхідним доповненням основного матеріалу, але не можуть бути послідовно розміщені в основній частині ПЗ через великий обсяг або спосіб відтворення.

2.3 Вимоги до структурних елементів вступної частини

Обкладинка повинна дати користувачеві перше уявлення про проект і тому повинна бути чіткою, зрозумілою та інформативною. На зовнішній стороні першої сторінки обкладинки повинні бути наведені відомості про БР:

– повне найменування;

– відомості про автора;

– рік виконання.

Зразок оформлення обкладинки наведено у додатку А.

Титульний лист є першою сторінкою ПЗ й служить основним джерелом бібліографічної інформації, необхідної для обробки й пошуку документів. Титульний лист БР (додаток Б) містить дані, які наводяться в наступній послідовності:

·  віза завідувача кафедри про допуск до захисту БР;

·  найменування теми БР;
·  найменування спеціальної частини, якщо вона передбачена у БР;
·  підпис виконавця–студента;

·  підпис керівника;

·  підпис консультантів окремих розділів БР;

·  підпис нормоконтролера;

·  дати.


Завдання на БР розміщується відразу після титульного листа і є документом, що визначає обсяг і порядок виконання роботи. Завдання на БР заповнюється після подачі студентом заяви на ім'я декана про закріплення теми роботи. Зміст всіх семи пунктів завдання наведено у відповідному бланку (додаток В). Завдання затверджує завідувач кафедри.


Після завдання наводиться календарний план виконання БР, який узгоджується з керівником. 


Лист зауважень – це чистий лист паперу формату А4 із заголовком “ЛИСТ ЗАУВАЖЕНЬ” (додаток Г). На цій сторінці при необхідності можуть записати свої зауваження керівник БР та консультанти.

Реферат призначено для ознайомлення з роботою. Він має бути коротким, інформативним і містити відомості, що дозволяють представити сутність БР. Реферат повинен містити:

· бібліографічний опис БР;

·  текст реферату;

·  перелік ключових слів.

Бібліографічний опис містить відомості про обсяг ПЗ, кількість ілюстрацій, таблиць, додатків, а також кількість джерел у переліку посилань. Цей опис виконується відповідно до вимог діючих стандартів по бібліотечній і видавничій справі та має такий вигляд:

Бакалаврська робота: ___ с., __ рис., __ табл., __ додатків, __ джерел.

При цьому відомості приводяться з врахуванням всіх додатків.

Текст реферату має відображати інформацію, представлену в тексті роботи та, як правило, у певній послідовності:

·  об'єкт розробки або дослідження;

·  мета роботи;

·  методи й засоби розробки;

·  результати та їх новизна;

·  значимість роботи та висновки.


Частини реферату, відомості про які відсутні, не наводять. Обсяг реферату не більше 500 слів. Реферат розташовується на одній сторінці формату А4. 


Ключові слова, істотні для розкриття суті БР, розміщують після тексту реферату. Перелік ключових слів містить від 5 до 15 слів (словосполучень), надрукованих прописними літерами в називному відмінку в рядки через коми. Приклад оформлення реферату наведено у додатку Д.

Зміст розташовують після реферату, починаючи з нової сторінки. Зміст включає:

· перелік умовних позначок і скорочень; 

· вступ;

· послідовно перераховані назви всіх розділів та підрозділів;

·  висновки;

·  перелік посилань;

·  послідовно перераховані додатки з заголовками.


У змісті вказуються номера сторінок, на яких розташовано початок відповідного матеріалу. 


Перелік умовних позначок і скорочень розташовують на окремій сторінці. У переліку у вигляді списку перелічуються позначення та скорочення, використані в тексті ПЗ, а  праворуч наводиться їх розшифровка.


2.4 Вимоги до структурних елементів основної частини


У вступі БР  коротко викладають:

·  оцінку сучасного стану задач (проблем),  що розв'язуються у роботі;

·  мета роботи;

·  актуальність даної роботи й підстава для її проведення;

·  область застосування;


Вступ розташовують на окремій сторінці.

Суть роботи  – це наведення відомостей про предмет (об'єкт), розробки, які необхідні й достатні для розкриття сутності даного завдання (теми) БР. Суть роботи викладають, розділяючи матеріал на розділи. Розділи нумерують однією цифрою. Розділи можуть поділятися на підрозділи (дві цифри при нумерації).


Висновки містяться після викладу суті роботи. Висновки для БР є оцінкою основних результатів, отриманих студентом–виконавцем роботи у процесі виконання БР в цілому. У висновках рекомендується відзначати перспективи розвитку підсистеми.

У переліку посилань наводиться перелік джерел, на які автор посилається в ПЗ. Перелік розташовується наприкінці тексту ПЗ, починаючи з нової сторінки. 

2.5 Рекомендований зміст бакалаврської роботи
Нижче наведено рекомендований зміст ПЗ із зазначенням розділів та підрозділів.

Перелік умовних позначок і скорочень 

ВСТУП

1 АНАЛІЗ СТАНУ ПИТАНЬ АВТОМАТИЗАЦІЇ ТЕХНОЛОГІЧНОГО ПРОЦЕСУ

1.1 Аналіз технологічної схеми процесу
1.2 Аналіз технологічного процесу як об’єкту управління з точки зору основних матеріальних потоків та їх інформаційних змінних
1.3 Аналіз існуючих рішень задач автоматизації технологічним процесом та їх недоліки
1.4 Мета та задачі дослідження бакалаврської роботи

1.5 Висновки

2 ПРОЕКТУВАННЯ СИСТЕМИ АВТОМАТИЧНОГО УПРАВЛІННЯ
2.1 Обґрунтування прийнятого напрямку розв’язання завдання роботи

3.2 Вибір технічних засобів (складових частин) САУ 
3.3 Функціональна схема технічних засобів системи автоматичного управління
3.4. Висновки 
3 ТЕОРЕТИЧНИЙ СИНЕЗ САУ

3.1 Розробка математичної моделі САУ 
3.2 Розробка структурної схеми САУ

3.3 Синтез алгоритмів управління

3.4 Моделювання САУ та аналіз показників якості регулювання
4 РОЗРОБКА ЗАХОДІВ З ОХОРОНИ ПРАЦІ

ВИСНОВКИ
ПЕРЕЛІК ПОСИЛАНЬ

Додаток А - <Назва першого додатку>

Додаток Б - <Назва другого додатку>

…

B першому розділі дається опис об'єкта автоматизації з точки зору основних матеріальних потоків та їх інформаційних змінних, виконується огляд і аналіз відомих варіантів рішень задачі автоматизації  (з ілюстраціями) і формулюються техніко-економічні вимоги до проектованого виробу, формулюється мета роботи та задачі для досягнення встановленої мети БР (обсяг до 15 стор.).

У другому розділі починається робота над проектуванням та конструюванням системи. Дається обґрунтування прийнятого напрямку розв’язання задач автоматизації. Проводиться розробка функціональної схеми, вибір основних технічних засобів для реалізації САУ (загальний об'єм до 20 стор).
У третьому розділі виконується синтез САУ с точки зору теорії автоматичного управління, який включає отримання математичної моделі процесу спираючись на фізичні закони чи сучасні методи ідентифікації, розроблюється структурна схема системи управління та математичні моделі основних елементів САУ (датчиків, виконавчих пристроїв, регулюючих органів) із урахуванням обмежень, обумовлених технічними параметрами пристроїв. Дається обґрунтування обраного закону управління та проводиться його теоретичний синтез (класичними методами чи за допомогою сучасних методів).  Проводиться моделювання САУ і оцінка похибок, динамічних і енергетичних характеристик проектованої системи (обсяг 30 стор.).
У четвертому розробляються заходи з охорони праці. Змістовна частина цього розділу узгоджується з консультантом з охорони праці (обсяг до 10 стор).

Наведений вище рекомендований зміст ПЗ бакалаврської роботи – це тільки склад обов'язкових розділів БР, за якими студент виконує роботу по проектуванню компонентів САУ. При необхідності, за узгодженням з керівником БР і консультантами, склад окремих розділів та їх назви можуть бути скореговані.

2.6 Вимоги до графічної частини
Графічні матеріали – це підготовані в PowerPoint презентаційні матеріали, що містять схеми, формули, таблиці та інший ілюстраційний матеріал, необхідний для доповіді під час захисту БР.

Приблизний перелік графічних матеріалів включає:

- лист з назвою теми БР, П.І.П. студента виконавця та керівника;

- аналіз об'єкту автоматизації, його  характеристики і зв'язок з технологічним процесом;

- мета та задачі дослідження БР;
- схема аналізу технологічного процесу як ОУ;

- огляд існуючих систем (пристроїв);

- функціональна схема системи (пристрою);

- структурна схема системи (пристрою);

- теоретичні моделі об'єкта управління (контролю);

- теоретичний аналіз, дослідження на ПК, алгоритми;
- висновки.

Загальний обсяг графічної частини – 7-10 листів презентації.
Конкретний склад графічної частини визначається дипломником за узгодженням з керівником та консультантами. В основному до графічної частини включають формули, таблиці та схеми. Схеми окремих типів мають такі характеристики:

· структурні схеми дають загальне уявлення про систему, про пристрій, його основні функціональні частини, їхнє призначення та взаємозв'язки;

· функціональні схеми зображують функціональні зв'язки між окремими частинами пристрою або системи;

· принципові схеми призначені для одержання детального уявлення про принцип роботи пристрою;

· схеми з'єднань дають уявлення про види, способи, засоби та місця з'єднань окремих частин пристрою;

· схеми підключення призначені для визначення зовнішнього підключення пристрою (приєднання до мережі, системи).

Для членів ДЕК дипломник готує також 4 комплекти ілюстраційного матеріалу, роздрукованих на листах форматі А4. Цей матеріал має дублювати матеріал представлений в пояснювальний записці БР.

3 ВИМОГИ ДО ОФОРМЛЕННЯ БАКАЛАВРСЬКОЇ РОБОТИ

3.1 Загальні вимоги


ПЗ оформляють на листах формату А4 (210х297 мм) відповідно до стандартів [7–9]. Вважається, що студент повинен добре знати ці вимоги, бо він протягом навчання оформлював кілька курсових робіт або проектів, а також щонайменше тричі оформлював звіти з різних видів практики. Тому в даних методичних вказівках наведено  тільки деякі основні вимоги до оформлення БР, в яких студент часто припускається помилок.

ПЗ друкують за допомогою комп'ютерної техніки на одній стороні листа білого паперу.

Об'єм ПЗ з додатками має становити до 70 сторінок друкованого тексту. Для друку вибирається шрифт Times New Roman, розмір 14, інтервал 1,5. ПЗ виконується українською мовою. 

Рекомендується дотримуватись наступних розмірів полів: ліве – 30 мм, верхнє та нижнє – 20 мм,  праве – 15 мм. Розміри вказано для “книжкової” орієнтації листа. Треба враховувати, що при “альбомній” орієнтації ці розміри відповідно будуть дорівнювати: верхнє – 30 мм, ліве та праве – 20 мм,  нижнє – 15 мм.

У ПЗ мають бути чіткі, не розпливчасті лінії, букви, цифри й інші знаки. За стандартом всі букви, цифри й знаки мають бути однаково чорними впродовж усієї ПЗ. Не допускається виділяти окремі частини тексту, наприклад заголовки,  жирністю або курсивом.


Помилки, описки й графічні неточності допускається виправляти підчищенням або зафарбуванням білою фарбою і нанесенням на тому ж місці або між рядків виправленого зображення рукою або машинописним способом.


Абзаци в тексті виділяють відступом. Абзацний відступ має бути однаковим впродовж усього тексту і дорівнювати п'яти знакам. Як правило, абзацний відступ дорівнює 1,5 см. Кожен пункт, підпункт і перелік мають абзацний відступ. 


Структурні елементи “Реферат”, “Перелік умовних позначок і скорочень”, “Вступ”, “ВисновкИ”, “Перелік посилань” не нумерують, а їх найменування служать заголовками структурних елементів. 


Розділи, підрозділи, пункти, підпункти треба нумерувати арабськими цифрами. Розділи ПЗ повинні мати порядкову нумерацію в межах викладу суті. Підрозділи повинні мати порядкову нумерацію в межах кожного розділу. Номер підрозділу складається з номера розділу й порядкового номера підрозділу, розділених крапкою. Після номера підрозділу крапку не ставлять, наприклад 1.1 , 1.2 і т.д. Пункти повинні мати порядкову нумерацію в межах кожного підрозділу, наприклад, 1.1.1, 1.1.2 і т.д. але їх вживання небажане.
Розділи, підрозділи та пункти повинні мати заголовки. Підпункти, як правило, заголовків не мають. Заголовки структурних елементів ПЗ і заголовки розділів треба розташовувати в середині рядка й друкувати прописними буквами без крапки наприкінці, не підкреслюючи. Заголовки підрозділів, пунктів і підпунктів ПЗ варто починати з абзацного відступу й друкувати малими літерами (перша буква прописна) , не підкреслюючи, без крапки наприкінці. Якщо заголовок складається із двох речень, їх розділяють крапкою. Відстань між заголовком і текстом - не менш двох рядків. Відстань між рядками заголовка, а також між двома заголовками приймають таким же, як у тексті. Кожен розділ текстового документа треба починати з нового листа. Підрозділи та інши структурні елементи тексту з нового листа не починаються. Переноси слів у заголовку не допускаються.


Сторінки ПЗ належить нумерувати арабськими цифрами, дотримуючись наскрізної нумерації впродовж усього тексту. Номер сторінки проставляють у правому верхньому куті сторінки без крапки наприкінці.  Титульний лист, лист завдання включають у загальну нумерацію сторінок ПЗ. Номера сторінок на них не проставляють. Ілюстрації і таблиці, розташовані на окремих сторінках, включають у загальну нумерацію сторінок ПЗ.


Текст ПЗ повинен бути коротким, чітким і не допускати різних тлумачень. При викладі обов'язкових вимог мають застосовуватися слова: “повинен”, “треба”, “необхідно”, “потрібно, щоб”, “дозволяється тільки”, “не допускається”, “забороняється”, “не треба”. При викладі інших положень слід застосовувати слова: “як правило”, “за необхідністю”, “може бути”, “можуть бути” тощо.


3.2 Оформлення ілюстрацій


Кількість ілюстрацій повинна бути достатньою для пояснення тексту, що викладається.


Ілюстрації (креслення, рисунки, графіки, схеми, діаграми, фотознімки) треба розташовувати в ПЗ безпосередньо після тексту, у якому вони згадуються вперше, або на наступній сторінці. 


Ілюстрації мають мати назву, яку поміщають під ілюстрацією. При необхідності під ілюстрацією поміщають підрисуночний текст для пояснення. До рисунку та після його назви необхідно додати по одній пустій строчці.

Ілюстрація позначається словом “Рисунок”, яке разом з номером та назвою ілюстрації поміщають після пояснюючих даних. Нумерують ілюстрації арабськими цифрами по порядку в межах розділу або  додатку. Номер ілюстрації складається з номера розділу й порядкового номера ілюстрації, розділених крапкою, наприклад: ”Рисунок 3.1 - Схема розміщення” - це перший рисунок третього розділу, ”Рисунок Б.2 - Схема документообігу” - це другий рисунок додатку Б.

На всі ілюстрації мають бути посилання в ПЗ. При посиланнях на ілюстрації слід писати  “... відповідно до рисунка 1.2” або “... відповідно до рис. 1.2”. 

Якщо ілюстрації, поміщені в ПЗ, створені не автором, то необхідно при їх наведенні дотримуватися вимог чинного законодавства про авторські права та робити відповідні посилання на джерела.

Ілюстрації повинні відповідати вимогам діючих стандартів “Єдиної системи конструкторської документації” (ЄСКД) і “Єдиної системи програмної документації” (ЄСПД).  Схеми алгоритмів, програм, даних і систем виконуються відповідно до стандарту [8].


Допускається розміщувати в ПЗ ілюстрації, що виконані методом ксерокопії.


Ксерокопії та фотознімки розміром менше формату А4 повинні бути наклеєні на листах білого паперу формату А4.


3.3 Оформлення таблиць


Таблиці застосовують для кращої наочності й зручності порівняння показників. Назва таблиці повинна відбивати її зміст, бути точною, стислою. Назву треба поміщати над таблицею.


При переносі частини таблиці на ту ж або інші сторінки назву поміщають тільки над першою частиною таблиці.


Таблиці, за винятком таблиць додатків, треба нумерувати арабськими цифрами наскрізною нумерацією  в межах розділів. Номер таблиці складається з номера розділу й порядкового номера таблиці, розділених крапкою.


Таблиці кожного додатка позначають окремою нумерацією арабськими цифрами з додаванням перед цифрою позначення додатка. Якщо в документі одна таблиця, вона повинна бути позначена «Таблиця 1» або «Таблиця В.1 », якщо вона наведена в додатку В.


На всі таблиці мають бути посилання в тексті ПЗ. При посиланні треба писати слово “таблиця” або “табл.” із зазначенням номера відповідної таблиці. Наприклад, табл. 2.1 означає, що це посилання на першу таблицю другого розділу. До назви таблиці та після неї необхідно додати по одній пустій строчці.


Таблицю, залежно від її розміру, розміщають під текстом, у якому вперше є посилання на неї або на наступній сторінці, а при необхідності – в додатку.

Якщо рядки або графи таблиці виходять за формат сторінки, таблицю ділять на частини. Одну частину таблиці розміщують під іншою. Допускається перенос частини таблиці на наступну сторінку. При цьому в кожній частині таблиці повторюють її “шапку” і боковик. При розділенні таблиці на кілька частин допускається стовпці та рядки першої частини таблиці нумерувати арабськими цифрами, а в інших частинах заміняти “шапку” і боковик відповідними номерами. Нумерація стовпців або рядків допускається і в тих випадках, коли в ПЗ є посилання на них.

Слово “Таблиця” указують один раз ліворуч над першою частиною таблиці. Над іншими частинами пишуть слова “Продовження таблиці” із зазначенням номера  таблиці.


3.4 Оформлення формул і рівнянь


Формули й рівняння (далі формули) розташовують безпосередньо після тексту, у якому вони згадуються, посередині сторінки. Вище й нижче кожної формули необхідно пропустити по одному рядку.

Формули в ПЗ варто нумерувати порядковою нумерацією в межах розділу. Номер формули складається з номера розділу й номера формули або рівняння в ньому, розділених крапкою, наприклад, формула (5.3) – третя формула п'ятого розділу. Номер формули вказують на її рівні в дужках у крайньому правому положенні на рядку.


Пояснення значень символів і числових коефіцієнтів, що входять у формулу, треба приводити безпосередньо під формулою в тій послідовності, у якій вони дані у формулі.


Пояснення кожного символу й числового коефіцієнта треба давати з нового рядка. Перший рядок пояснень треба починати з абзацу словом “де” без двокрапки. 

Приклад оформлення формули:

Час виконання програми процесором оцінюється за допомогою “формули оцінки продуктивності”:

Т=N*S/F, 





(4.1)

де 
T – час виконання програми, с;


N – кількість команд, виконуваних у програмі; 


S – середнє число тактів на одну команду; 


F – тактова частота, Гц.

3.5 Оформлення переліків

Досить часто в ПЗ студенти використовують переліки різних схем, технічних засобів та ін. 
Переліки можуть бути наведені по тексту у вигляді списків. Перед списком ставлять двокрапку. Перед кожною позицією списку на першому рівні деталізації треба ставити малу літеру українського алфавіту з дужкою або  дефіс.


Приклади: 


а) мережева модель даних;

б) реляційна модель даних.

або

· мережева модель даних;

· реляційна модель даних.


Перший варіант краще використовувати при посиланнях. Але іноді, особливо при описі алгоритмів, краще використати для позначення пунктів списку не букви, а арабські цифри з дужкою.

Якщо необхідно використати два рівня деталізації, то списки першого рівня позначають літерами, а на другому рівні використовують арабські цифри з дужкою. Списки другого рівня розміщують c відступом вправо відносно місця розташування списків першого рівня.


3.6 Оформлення посилань

Будь-яке використання даних з літературного або іншого джерела необхідно супроводжувати посиланнями на нього. Посилання на літературні джерела та державні стандарти є обов’язковими в бакалаврській роботі. Перелік має мати не менш 20 посилань.

Посилання на джерела інформації в тексті ПЗ треба вказувати порядковими номерами цих джерел, розташованими між двома квадратними дужками, наприклад,   “... у роботах [1–7]”.  Номера джерел вказуються згідно переліку посилань. 

Оформлення переліку посилань виконуються за стандартом [7]. Бібліографічні описи в переліку посилань приводять як нумерований список в тому порядку, у якому вони вперше згадувалися в тексті ПЗ. Приклади посилань на деякі типи джерел (книги, стандарти) наведено у переліку до цих вказівок. Приклади посилань на інші типи джерел (патентні документи, статті, звіти, інтернет–ресурси) наведено у  додатку Ж. 


При посиланнях в межах ПЗ на розділи, підрозділи, пункти, підпункти, ілюстрації, таблиці, формули, рівняння, додатки вказують їх номери. Приклади посилань: “у розділі 4”, “дивися 2.1”, “3.3.4”, “на рис. 1.3”, “на рисунку 1.3”, “у таблиці 3.2”, “(див табл. 3.2)”, “згідно з формулою (3.2)”, “у рівняннях (1.23) – (1.25)”, “у додатку Б”. 

3.7 Оформлення додатків


Матеріал, що доповнює текст ПЗ, допускається розміщувати в додатках. Додатками можуть бути, наприклад, графічний матеріал, таблиці формату, що перевищує А4, розрахунки, описи апаратури, блок-схеми алгоритмів і листинги програм.


Додатки оформлюють як продовження ПЗ на наступних його листах. Додатки повинні мати загальну з іншою частиною наскрізну нумерацію сторінок. 


У тексті ПЗ на всі додатки мають бути посилання. Додатки розташовують у порядку посилань на них у тексті ПЗ.


Додатки, як правило, виконують на листах формату А4. Допускається оформляти додатки на листах формату АЗ  та інших, з дотриманням вимог стандарту [7]. У верхній частині листа вказується слово “Додаток” і  буква, що позначає його послідовність. Додатки необхідно позначати послідовно прописним буквами української мови, за виключенням ґ, С, 3, І, Ї, И, О, Ч, Ь, наприклад, додаток А, додаток Б и т.д. Нижче окремим рядком вказується заголовок додатку, який записують симетрично відносно тексту із прописної букви. Тобто, якщо додаток читається у альбомній орієнтації, то і позначення додатку, і його заголовок вказується в такій же орієнтації (по широкій стороні листа).


Всі додатки мають бути перераховані в змісті ПЗ із зазначенням їх букв і заголовків.

3.8 Оформлення креслень 

При виконанні креслень на листах паперу для креслення формату А4 треба дотримуватися вимог діючих стандартів щодо виконання технічних креслень 2.303– 68, 2.104-68, 2.304-81.

Товщина основної лінії повинна бути в межах від 0,5 до 1,4 мм залежно від величини й складності зображення, а також від формату креслення. 


Всі креслення повинні бути забезпечені написами, які необхідно виконувати креслярськими шрифтами.

Приклад основного напису креслень, схем та реферату наведено на рис. 3.1. При заповненні граф цього напису повинні бути витримані рекомендації стандартів. Відповідно до номерів граф на рис.3.1 треба вказати:

1) найменування системи, яке має бути коротким і записуватися у називному відмінку однини; на першому місці має бути іменник, наприклад: система автоматичного управління компресором;

2) кодування для документів роботи;  

3) найменування документу, наприклад, схема структурна;

4) порядковий номер листа; 

5) загальне число листів. 
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Рисунок 3.1 –  Приклад виконання основного напису

Документи, що входять до БР, кодуються за позиціям відповідно до даних студента, наприклад:

номер позиції   1             2               3    4     5      6 

                             ДонНТУ  6.050201. 1. 10.1327 СФ,

де по позиціях

1) ознака  ВНЗ; 

2) шифр напряму; 

3) форма навчання 1- денна, 3- заочна;

4) рік вступу до ВНЗ за програмою підготовки бакалавра; 

5) номер залікової книжки;

6) дві букви позначення типу креслення або схеми (у даному прикладі - схема функціональна).

3.9 Оформлення переліку посилань

Оформлення переліку посилань на літературу, на яку були посилання в тексті роботи, необхідно виконувати згідно національного стандарту ГОСТ 7.1:2006 «Бібліографічний запис. Бібліографічний опис. Загальні вимоги та правила оформлення». Бібліографічний опис в переліку посилань наводять як нумерований список у тому порядку, в якому вони вперше з’явилися у тексті роботи. Приклади посилань на деякі типи джерел (книги, статті, стандарти) наведені в додатку Є.

4 ОРГАНІЗАЦІЯ ЗАХИСТУ БАКАЛАВРСЬКИХ РОБІТ ПЕРЕД ДЕК

4.1 Подання бакалаврської роботи до захисту

Повністю виконану ПЗ студент переплітає за встановленим порядком у м’яку обкладинку. Першим проект підписує студент. Підпис студента означає, що він вважає роботу над проектом закінченою. 

Далі студент надає БР керівникові. Керівник перевіряє відповідність виконаної роботи завданню і вимогам, підписує титульний лист та готує письмовий відгук.
Потім студент надає БР разом з демонстраційними листами консультантам. На підставі попередніх консультацій та перевірки заключного варіанту виконаних розділів ті підписують титульний лист ПЗ та роблять відмітки у листі завдання. Підпис консультанта означає, що він ознайомлений зі змістом відповідного розділу. Підпис нормоконтролера означає, що оформлення роботи відповідає чинним стандартам.

Зауваження консультантів і нормоконтролера заносяться в лист зауважень.

Відсутність зауважень означає, що даний розділ оцінений консультантом на «відмінно».
Далі БР разом з відгуком надається завідувачеві кафедрою АТ. Завідувач на підставі представлених йому матеріалів вирішує питання про допуск студента до захисту БР і робить відповідний запис на титульному листі ПЗ.

Якщо завідувач кафедрою вважає, що проект виконаний не якісно, він може призначити попередній захист (склад комісії визначає завідувач кафедрою).

БР, яка допущено до захисту, завідувач кафедри направляє на рецензію. ПЗ з рецензією, відгуком керівника та довідкою про використання результатів роботи подається секретареві ДЕК напередодні дня захисту.

При поданні матеріалів БР з порушенням призначених строків кафедра має право перенести строк захисту в межах терміну роботи ДЕК. Якщо при розгляді результатів бакалаврської роботи кафедра не вважає за можливе допустити студента до захисту БР, то витяг із протоколу засідання кафедри надається в деканат факультету для рішення питання про відрахування студента з університету. Повторно питання про допуск до захисту може бути порушено тільки після відновлення у складі студентів університету, але не раніше, ніж через 6 місяців після відрахування.

4.2 Вимоги до змісту відгуку керівника та рецензії

4.2.1 Зміст відгуку керівника роботи
На повністю виконану БР керівник дає відгук, в якому оцінює роботу студента в період виконання бакалаврської роботи і надає характеристику виконаної роботи за всіма розділами БР. У відгуку керівник має оцінити наступні питання:

· актуальність теми БР;

· новітність розробки, рівень складності, глибина розкриття теми;

· науково-технічний рівень роботи, використання в ньому сучасних комп'ютерних технологій;

· самостійність роботи студента, його працездатність і організованість у період бакалаврської роботи, уміння застосовувати теоретичні знання і практичні навички роботи;

· оцінка ділових рис студента, уміння працювати систематично, його здібності до науково-дослідної та інженерно-технічної діяльності.

Наприкінці відгуку робиться висновок про підготовленість студента-бакалавра, можливість подання БР до захисту перед ДЕК і присвоєння студентові кваліфікації технічного фахівця в галузі системної інженерії. Керівник оцінює проект за 4-бальною системою: “відмінно”, “добре”, “задовільно” або “незадовільно”.

Якщо керівник вважає, що проект не заслуговує позитивної оцінки, а студент наполягає на захисті, то керівник підписує проект, а в відгуку ставить оцінку «незадовільно», вказуючи причину.

4.2.2 Зміст рецензії на бакалаврську роботу
Основним змістом рецензії мають бути результати всебічного аналізу і оцінки БР з обов'язковим розкриттям наступних питань:

· відповідність роботи темі та завданню на БР і існуючим вимогам;

· актуальність теми;

· оцінка якості проведеного огляду аналогів виконаної розробки;

· обґрунтованість проектних рішень, методів і технологій, що були використані;

· науково-технічний рівень виконаних у роботі розробок;

· оцінка практичної значущості і можливості впровадження роботи;

· оцінка стилю викладення ПЗ, грамотності студента та відповідність оформлення вимогам стандартів;

· критичні зауваження до змісту БР.

У висновку рецензії зазначається, чи відповідає представлена робота вимогам до бакалаврських робіт за напрямом 6.050201 “Системна інженерія” та оцінюється якість БР за 4-х бальною системою. 

Обсяг рецензії має становити 2 сторінки. 

Рецензія підписується рецензентом із зазначенням його місця роботи та посади. Рецензію завіряють печаткою тієї організації, у якій працює рецензент.


4.3 Захист бакалаврських робіт перед ДЕК

До захисту БР допускаються студенти, які виконали всі вимоги навчального плану і програми навчання за фахом.


Розклад роботи ДЕК, погоджений з її головою й затверджений деканом факультету, оголошується не пізніше, ніж за місяць до початку захисту БР.


У день захисту БР студент повинен представити в ДЕК наступні документи:

· залікова книжка;

· направлення студента на захист бакалаврської роботи (форма № В–9.03);

· Бакалаврська робота (ПЗ, графічна частина, ілюстраційний матеріал);

· відгук керівника;

· рецензія.

Для підтвердження наукової і практичної цінності виконаного БР в ДЕК також можуть бути представлені додаткові матеріали:

·  довідка про реальність роботи, підписана офіційними особами;

·  друковані статті за темою роботи (при наявності);

· макети, зразки виробів;

· демонстраційна версія.

Захист БР проводиться на засіданні ДЕК за участю не менш половини складу комісії. 

На підставі подання секретаря ДЕК її голова повідомляє про початок захисту чергового БР і надає слово студентові. Для усної доповіді за темою БР студентові надається до 10 хвилин. Доповідь студента має складатися із трьох частин: вступу, основної частини і висновку.

У вступі необхідно відзначити актуальність теми роботи, дати загальну характеристику об'єкта автоматизації, аналіз стану проблеми і сформулювати основні задачі, які вирішувалися у роботі.

В основній частині доповіді в стислій формі необхідно викласти результати проектних рішень і виконаних розробок за основними розділами БР: функціональна структура системи, математичне, технічне, програмне забезпечення, комп'ютерна мережа. Основну частину доповіді варто ілюструвати графічним матеріалом.

У заключній частині доповіді необхідно перелічити публікації і авторські свідоцтва за темою БР, якщо вони є, зробити загальні висновки про працездатність розробленої системи.

Після доповіді студента зачитується відгук керівника і рецензія. Студентові надається можливість відповісти на зауваження, дати пояснення та  аргументовані відповіді на зауваження рецензента. Далі дипломник відповідає на запитання членів ДЕК. При відповідях студент може використовувати графічну частину, макети, ПЗ та демонстраційну версію.

Тривалість захисту одного БР, як правило, не повинна перевищувати 30 хвилин. 

ДЕК оцінює виконану студентом роботу на підставі представленої БР, відгуку керівника, рецензії, виступу і відповідей студента на запитання. Особлива увага при оцінюванні приділяється використанню БР або окремих його частин в науково-дослідній роботі кафедри. 

Результати захисту БР визначаються за 4-х бальною системою. При визначенні оцінки роботи до уваги береться рівень теоретичної й практичної підготовки студента.

Рішення ДЕК про оцінку знань, показаних при захисті роботи, та про присвоєння студентам, які захищали БР, кваліфікації і видачу дипломів (загального зразка або з відзнакою) приймається на закритому засіданні ДЕК відкритим голосуванням звичайною більшістю голосів її членів, які брали участь у засіданні. При однаковій кількості голосів вирішальним є голос голови ДЕК.

Результати захисту БР оголошуються у той же день після оформлення протоколів засідання ДЕК.

Студентові, що захистив БР, рішенням ДЕК присвоюється кваліфікація технічного фахівця в галузі системної інженерії.

Студентові, який, склав іспити, заліки, курсові проекти і роботи з оцінкою “відмінно” не менш, ніж з 75% всіх дисциплін навчального плану підготовки бакалавра, а з інших дисциплін – з оцінкою “добре” та захистив бакалаврську роботу з оцінкою “відмінно”, видається диплом бакалавра з відзнакою.

За результатами захисту БР, участі студента у науково-дослідній роботі на протязі періоду навчання, ДЕК може рекомендувати випускника для вступу до магістратури.

Якщо захист БР визнається незадовільним, ДЕК визначає, чи може студент представити до повторного захисту ту же роботу із доробкою, обумовленою комісією, або ж має виконати роботу за новою темою, яку визначить кафедра.

Студент, що одержав незадовільну оцінку при захисті БР, відраховується з університету. Йому видається академічна довідка встановленого зразка.

Студент, що не захистив БР, може бути допущений до повторного захисту протягом трьох років після закінчення університету при наданні позитивної характеристики з місця роботи, що відповідає профілю підготовки в університеті. Студентам, які не захистили БР з поважної причини, яка документально підтверджена, ректором університету може бути подовжено термін навчання до наступного періоду роботи ДЕК із захисту БР, але не більше одного року.
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