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аналіз ступеня забезпеченості підприємства персоналом

Багатьом підприємствам не лише в Україні, а й у світі, бракує висококваліфікованих, ініціативних і з творчим потенціалом креативних працівників незалежно від посадових рівнів, але у першу чергу – менеджерів зі стратегічним мисленням і вмінням швидко й ефективно розв’язувати тактичні й перспективні завдання. Саме тому метою виконання якісного аналізу забезпеченості підприємства персоналом має бути встановлення потенційної спроможності підприємства до перспективного розвитку.
Загальна діагностика рівня забезпеченості підприємства персоналом може бути здійсненою шляхом зіставлення фактичної чисельності працівників підприємства з її плановим рівнем та визначення на підставі цих даних абсолютних і відносних відхилень, темпів зміни фактичної та планової чисельності, а також нестачі персоналу за період не менше, ніж п’ять років. 

Розмір нестачі персоналу для певного року може бути визначеним шляхом розрахунку абсолютного відхилення фактичної чисельності персоналу від її планового рівня для даних одного року. Значення даного показника за знаком може бути як позитивним, так і негативним. Позитивне значення нестачі персоналу, отримане у результаті розрахунків для певного року свідчить про те, що у цьому періоді спостерігалися інтенсивні процеси руху персоналу, що привело до перевищення значення фактичної чисельності персоналу над її запланованим рівнем. Така тенденція зміни чисельності персоналу може бути визнаною доцільною лише у тому випадку, якщо темпи зростання чисельності персоналу є меншими, ніж темпи зростання обсягів виробництва продукції та наданих ним послуг в аналізованому періоді. Тобто коли одночасно з чисельністю персоналу зростає рівень продуктивності праці та якість продукції. 

Негативне значення нестачі персоналу свідчить про наявність тенденцій скорочення чисельності працівників підприємства порівняно з запланованим її рівнем. Такий стан може бути визнаним для підприємства доцільним у будь-якому разі. Разом з тим, якщо одночасно зі скороченням чисельності персоналу спостерігається тенденція зростання обсягу виготовленої продукції та наданих послуг, то це, у першу чергу, свідчить про покращення використання робочого часу й підвищення рівня продуктивності праці персоналу, що дає можливість визнати обрану стратегію розвитку підприємства як перспективну.

