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АКТИВІЗАЦІЯ ПРОЦЕСІВ ІНВЕСТУВАННЯ ЛЮДСЬКОГО КАПІТАЛУ В УМОВАХ ПЕРЕХОДУ ДО ЕКОНОМІКИ ІННОВАЦІЙНОГО ТИПУ

На сьогодні в Україні, як і в усьому світі, здійснюється трансформація економічних відносин через перехід до інноваційної моделі розвитку економіки. Сучасна модель економіки інноваційного типу базується на активізації розвитку і реалізації людського капіталу, ефективному використанні передових знань, сучасних умінь та впровадженні новітніх технологій. 
Оскільки оновлення технологічних процесів та використання наукоємних прогресивних технологій вимагає залучення висококваліфікованих і професійно компетентних працівників, здатних адаптуватися у мінливому середовищі, тому накопичення і розвиток людського капіталу вимагає постійного і безперервного інвестування з боку держави, роботодавців і самих працівників. Окреслене вимагає підвищення спільної зацікавленості держави, роботодавців та найманих працівників до забезпечення високої якості робочої сили, що вимагає удосконалення системи підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації працівників промислових підприємств. Разом з тим, обмеженість фінансових ресурсів кожної із сторін соціально-трудових відносин стримує їх від здійснення суттєвих інвестицій у розвиток людського капіталу. У зв’язку з цим реалізація визначальної на сьогоднішній день політики щодо забезпечення переходу України до економіки інноваційного типу потребує формування та запровадження дієвих заходів активізації процесів інвестування у розвиток людського капіталу як на макро-, так і на мікрорівні.
Питання формування та розвитку людського капіталу широко розкриваються у наукових працях як російських, так й українських науковців, серед яких Е.А. Будагова [1], Д.В. Ермоленко, Е.П. Апанасенко [2], В.А. Мальгин [3], С.Й. Вовканич [4], Л.С. Лісогор [5], А.М. Колот [6], які пов’язують потенційні можливості реалізації переходу до економіки інноваційного типу зі станом розвитку людського капіталу. Отже, досягнення економічного зростання та реалізації стратегії інноваційного розвитку потребує дослідження питань, пов’язаних з активізацією інвестування у людський капітал на всіх рівнях управління: від держави до окремого підприємства.
Інноваційний процес є основною та обов'язковою умовою забезпечення конкурентоспроможності виробництва сучасної продукції, завоювання і утримання позицій на ринках, підвищення продуктивності праці та ефективності діяльності як підприємства, так і економіки у цілому. Інноваційний процес варто розглядати як взаємодію всіх ресурсних потоків усередині соціально-економічної системи, що дозволяє отримувати синергетичний ефект, вимірюваний певними показниками комерціалізації результатів інноваційної діяльності та ступенем досягнення стратегічних цілей. Людський капітал є домінуючим серед інших ресурсів при створенні інноваційних та інтелектуальних продуктів, тому якість людського капіталу має ключове значення для формування інноваційного потенціалу промислових підприємств. Висококваліфіковані та професійно компетентні люди здатні використовувати виробничі ресурси більш ефективно, у результаті чого, їх залучення стає продуктивнішим. Вони також схильні до запровадження нововведень, до винаходу нових, більш досконалих форм виробництва. У зв’язку з цим, розвиток людського капіталу призводить до підвищення ефективності всіх факторів виробництва. Тому саме інвестування в освіту та науку має вивести промислові підприємства на світовий рівень якості, унікальності та конкурентоздатності продукції. 
З огляду на те, що, у сучасних умовах нестачі державного фінансування соціального розвитку, основними інвесторами нарощування людського капіталу виступають роботодавці, тому для забезпечення умов формування людського й інноваційного капіталів промислових підприємств,  доцільним є створення сприятливих умов для професійної підготовки фахівців та можливостей забезпечення їх навчальними закладами. Сучасні умови, за яких вітчизняні підприємства здійснюють інвестування у професійний розвиток працівників, є досить різними та залежать від багатьох факторів, основними з яких є розмір та рівень конкурентоспроможності підприємства на ринку. Тобто, якщо фінансові можливості великих підприємств дозволяють їм у повному обсязі здійснювати інвестування у розвиток своїх працівників, то переважна більшість малих та середніх підприємств не мають достатньо фінансових та організаційних ресурсів, які б дозволили їм на належному рівні інвестувати у людський капітал. З цих причин, процеси інвестування розвитку людських ресурсів здійснюється не одномірно і не в повному обсязі, що стримує здійснення технологічного прориву на основі використання науково-технічного та інтелектуального потенціалів. 
Отже, перехід до стійкого економічного зростання та запровадження інноваційної моделі розвитку передбачає розробку та впровадження комплексу ефективних заходів активізації процесів інвестування у людський капітал та підвищення зацікавленості всіх учасників інвестиційного процесу (держави, підприємств та працівників) до забезпечення високої якості робочої сили, бо соціальний діалог є пріоритетною і домінуючою формою вирішення складних соціально-економічних проблем, а також передумовою досягнення бажаних результатів.
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