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Економічні аспекти гнучкості 

виробничої потужності підприємства

Розглянуто особливості формування виробничих потужностей промислових підприємств в сучасних умовах. Обґрунтовано властивість гнучкості виробничоъ потужності, яка ґрунтується на технологічній гнучкості нових виробничих систем промислових підприємств. Досліджено види гнучкості виробничої потужності та їх вплив на ефективність функціонування підприємства.
На сучасному етапі розвитку промислового виробництва відбуваються істотні зміни в технології й організації виробництва, що виражаються в прискоренні процесів концентрації виробництва, розширенні використання засобів комплексної автоматизації, прискоренні процесів відновлення продукції. Створювані нові виробничі системи володіють значним виробничим потенціалом, закономірності формування якого необхідно враховувати при визначенні ефективних умов їхньої експлуатації. Виявлення цих закономірностей створює науково-методичну основу удосконалювання системи показників техніко-економічного й оперативно-виробничого планування виробництва в умовах його комплексної автоматизації і комп'ютеризації. Розвиток і застосування нових технологічних виробничих систем, що володіють властивістю гнучкості, обумовлено впливом об'єктивних факторів: прискоренням відновлення продукції, ростом індивідуалізації попиту, посиленням тенденції до роботи промислових підприємств на конкретного споживача. Передумовами для подальшого активного застосування таких технологічних систем устаткування є дефіцит робочої сили, що загострюється, прагнення виробників до випередження конкурентів у використанні ринкових переваг при виробництві виробів більш високої якості, технічні й економічні межі якого є необмеженими. Застосування таких систем спрямовано, у першу чергу, на забезпечення можливості швидкого реагування на споживчий попит при одночасному забезпеченні мінімального рівня виробничих витрат і високої продуктивності праці.
Питанням створення, експлуатації і визначення умов ефективного використання виробничих систем присвячені праці українських і російських учених, у яких знайшли відображення особливості формування виробничої потужності промислових підприємств, планування використання систем машин, а також обґрунтована необхідність створення технологічних резервів виробничої потужності з метою оперативного реагування на зміну ринкового попиту [1, 2, 3, 4]. Разом з тим практично не розглядаються питання якості резервів виробничої потужності, мети їхнього створення, функцій і економічні аспекти їхнього утримання. Дослідження особливостей формування виробничих потужностей у сучасних умовах підтверджує необхідність постановки і рішення задач визначення умов ефективного використання нових технологічних систем у взаємозв'язку з економічними результатами їхнього використання, що має не тільки теоретичне, але і практичне значення в системі планування і управління виробництвом. Практичне застосування нових технологічних систем устаткування виявило ряд особливостей їхньої експлуатації, обумовлених принципово новими вимогами до режиму роботи устаткування і рівню його завантаження. Облік цих особливостей створює умови для більш повного використання виробничого потенціалу, що є важливим чинником зростання кінцевих результатів виробництва.

Однією з галузей промисловості, підприємства якої активно впроваджують нові технологічні системи устаткування, є кондитерська галузь. Формування виробничих потужностей підприємств кондитерської галузі в умовах технічного оновлення виробництва здобуває якісно новий напрямок і змінює його економічний зміст. Зміни засобів праці характеризуються переходом від жорстко регламентованих виробничих технологій до нових технологічних процесів, що володіють властивістю технологічної гнучкості стосовно виробленого продукту. Функціональна структура виробничого потенціалу, що накопичується, змінюється в новому напрямку комплексної автоматизації кондитерського виробництва - застосуванні якісно нових технологій, що характеризуються технологічною гнучкістю і виробничою еластичністю, тобто, що пристосовуються легко до зміни продукції. До них відносяться лінії по виробництву комбінованих цукерок, лінії по виробництву шоколадних і кондитерських мас, лінії по виробництву цукерок із фруктами і лікерними начинками, лінії по виробництву плиткового шоколаду, лінії по виробництву борошняних экструзіонних продуктів з начинкою, лінії по виробництву помадних цукерок. Такі технологічні системи машин здійснюють виготовлення кондитерських виробів і начинки, обкатування цукровою пудрою, підготовку заспиртованих ягід, готування шоколадної маси, глазурування шоколадною глазур'ю, темперирування і збивання цукеркової маси і багато інших технологічних процесів кондитерського виробництва. Одночасне застосування сучасних харчових технологій дозволяє за рахунок використання нових видів сировини не тільки знизити вартість кондитерської продукції, але й істотно поліпшити її органолептичні і структурні властивості, а також збільшити термін збереження готових кондитерських виробів.

Успішне рішення задач по створенню й освоєнню принципово нових виробничих потужностей припускає усебічне вивчення особливостей їхнього впливу на рівень розвитку продуктивних сил, структуру господарського управління, організацію виробничо-технологічних зв'язків. Ефективність виробничих процесів на цій основі обумовлена як концентрацією виробництва й економією праці, так і великими оперативними можливостями по освоєнню нових виробів, прискоренням відновлення продукції і поліпшенням її якості. Рішення задачі забезпечення ефективного використання нових виробничих потужностей і виникаючих при цьому проблем оптимального управління тісно взаємопов’язано з використанням економічних методів управління. Великого значення набувають питання використання діючих і розвитку нових форм організаційних структур управління, повною мірою реалізуючих принципи технологічної й організаційної гнучкості з метою одержання максимального доходу і стимулювання на цій основі високої продуктивності праці. 

На рівень використання виробничого устаткування впливають специфічні умови експлуатації, що визначаються, насамперед, мінливістю номенклатури продукції. У цих умовах технологічне устаткування повинне гнучко перебудовуватися на випуск нової продукції, тобто мати властивість гнучкості. У даній роботі під гнучкістю розуміється здатність виробничої системи адаптуватися до зміни умов функціонування з мінімальними витратами, або без втрат з незначною втратою продуктивності. Таким чином, гнучкість виступає як один з головних засобів забезпечення стійкості виробничого процесу. Здатність технологічних систем швидко реагувати на випуск нової продукції припускає одночасно здатність виробничої потужності до максимального використання, виходячи з реальних можливостей, обумовлених технологічними особливостями виробничої програми. 
Нові виробничі системи мають властивість технологічної гнучкості стосовно номенклатури продукції, що випускається, що дозволяє виготовляти на одному виробничому устаткуванні різні види продукції. При цьому технологічна структура продукції, що виготовляється, змінюється по видах при переході до нового виробничого завдання і, як правило, не збігається з технологічною структурою попереднього завдання. Таким чином, технологічна гнучкість, як одне з відмітних властивостей нового обладнання, є визначальною для максимально можливого рівня використання виробничої потужності, що унаслідок даної властивості змінюється зі зміною виробничої програми за обсягами і номенклатурою продукції, що випускається, тобто здобуває гнучкість. Тому визначення величини виробничої потужності, у тому числі економічної, необхідно здійснювати всякий раз, коли змінюється номенклатура виробничої програми випуску продукції.
Економічна виробнича потужність дозволяє забезпечити взаємозв’язок потенційних можливостей технічних систем з реальними завданнями по випуску продукції. Їхнє застосування створює економічні передумови для більш ефективного використання виробничого потенціалу підприємства. При цьому показники економічної виробничої потужності і рівня її використання повинні встановлюватися на більш короткі проміжки часу в межах реалізації тієї чи іншої виробничої програми випуску продукції.

Дослідження особливостей роботи нових технічних систем дозволяє обґрунтувати одне з властивостей гнучкості цих систем - гнучкість виробничої потужності, що реалізується шляхом обліку реального завантаження устаткування, обумовленою його технологічною гнучкістю. У практичних умовах нерідко використовуються різні поняття гнучкості, що відносяться до різних рівнів виробництва і різних стадій виробничого процесу. Властивість гнучкості виробничої потужності обумовлено технологічною гнучкістю системи машин, що відбиває здатність системи використовувати різні варіанти технологічного процесу для компенсації усіляких відхилень від запланованого графіка виробництва [5]. Гнучкість виробничої потужності є комплексним поняттям і може бути представлена у вигляді приватних властивостей, до яких можна віднести наступні види гнучкості:

· гнучкість номенклатури продукції;

· гнучкість обсягів виробництва;

· конструктивна гнучкість;

· гнучкість асортименту продукції;

· гнучкість проведення технічних змін;
· гнучкість інноваційної діяльності;
· просторова гнучкість;
· гнучкість організації праці;

· гнучкість організації виробництва.
Взаємозв'язок розглянутих видів гнучкості показана на малюнку 1.

Гнучкість номенклатури продукції відбиває здатність виробничої системи до відновлення продукції і характеризується термінами і вартістю підготовки виробництва нового продукту.

Гнучкість обсягів виробництва відбиває здатність системи з мінімальними витратами перейти до виробництва продуктів з обсягами, що змінилися, і продуктовими партіями, при яких використання системи залишається економічно ефективним.

Конструктивна гнучкість характеризує можливість поетапного створення й експлуатації виробничої потужності і наступного нарощування, а також можливість об'єднання декількох систем машин у єдиний технологічний комплекс.

Гнучкість асортименту являє собою здатність підприємства безупинно виготовляти продукцію у визначеному асортименті з використанням тих самих технологічних комплексів. Гнучкість асортименту свідчить про можливість підприємства впроваджувати у виробництво нові вироби і знімати з виробництва старі при використанні незмінних знарядь праці.

Гнучкість проведення технічних змін означає швидке реагування на конструктивні зміни продукту в самому процесі його виготовлення.

Гнучкість інноваційної діяльності припускає створення нового асортименту продукції, його відновлення чи розширення. 

Просторова гнучкість означає можливість оперативного і динамічного перегляду транспортних потоків до окремих технологічних об'єктів відповідно до їхнього завантаження і вибору нових маршрутів руху.

Гнучкість організації праці свідчить про можливість вносити зміни у виробничий процес, у тому числі пов'язані з новим використанням робочої сили. 

Гнучкість стосовно до організації виробництва означає внесення змін у структуру спеціалізації підприємства і кооперування виробництва.














Рисунок 1 – Взаємозв’язок видів гнучкості виробничої потужності

Розглянуті види гнучкості є взаємозалежними і можуть суперечити один одному, а також бути взаємовиключними. Так, високий рівень гнучкості виробництва приводить до швидкого розширення кооперування в постачаннях необхідних матеріалів і в принципі може негативно позначитися на гнучкості стосовно до організації виробництва. Висока гнучкість інноваційної діяльності може виявитися економічно малоефективною, якщо не буде забезпечена відповідна гнучкість виробництва. 
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Рисунок 2 – Зміна рівня гнучкості за етапами життєвого циклу товару 

При оцінці гнучкості важливим є врахування різних видів і рівнів гнучкості, а також їхнього взаємозв'язку. Досягнення максимального рівня гнучкості не завжди може бути економічно виправданим. Повна чи абсолютна гнучкість припускає наявність у системі визначеного запасу виробничої потужності, що може бути економічно недоцільно. Тому одержання максимальних економічних результатів можливо при виборі оптимального ступеня гнучкості системи з обліком усіх факторів, що впливають на неї. Надалі при створенні й експлуатації технологічних систем машин необхідно передбачати в залежності від можливих змін конкретних умов у майбутньому і досягнення максимальної продуктивності при мінімальній собівартості тільки економічно виправданий рівень гнучкості. Якісні критерії гнучкості виробничих систем можна визначити системою наступних показників: досягнення високої продуктивності; забезпечення мінімальної собівартості продукції; стабільність високої якості продукції; економічна ефективність використання засобів виробництва.
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