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Сучасний стан розвитку національної економіки характеризується наявністю значної кількості чинників, які можуть бути джерелом виникнення загроз фінансовим інтересам підприємства. Запобігати їх впливу та адекватно реагувати на них має система управління фінансовою безпекою господарського суб’єкта через механізм її функціонування.
Вагомий вклад у розвиток науки про фінансову безпеку зробили такі вчені і практики, як І.О.Бланк, О.І.Барановський, М.М.Єрмошенко, О.А.Кириченко, Г.В.Козаченко, В.П.Пономарьов, О.М.Ляшенко, М.О.Кизим, О.І.Черняк. Разом з- тим, незважаючи  на велику кількість публікацій, певні теоретичні та практичні питання, пов’язані із системою управління фінансовою безпекою, залишаються дискусійними. Серед них – проблема формування механізму забезпечення фінансової безпеки на рівні підприємства, ефективна дія якого здатна забезпечити захист фінансових інтересів і розвиток суб’єкта господарювання.
Нині у сучасній вітчизняній та зарубіжній економічній літературі механізм розглядається як принципова схема практичного використання важелів, методів, спрямованих на регулювання тих чи інших процесів або об’єктів у системі управління на всіх рівнях функціонування.
Фінансова безпека підприємства в першу чергу залежить від ефективності використання капіталу, якості корпоративного управління і фінансового менеджменту та оновлення технологій, а також інформаційної бази. Будь-який суб’єкт господарювання ставить за мету забезпечити стабільне функціонування та досягнути головних цілей своєї діяльності. Тому метою фінансової безпеки підприємства є гарантування стабільного та максимально ефективного функціонування підприємства тепер та високий потенціал його розвитку у майбутньому періоді [1]. 
Метою даного механізму є гарантування стабільного та максимально ефективного функціонування підприємства тепер та високий потенціал його розвитку у майбутньому. Основними цілями фінансової безпеки підприємства є: забезпечення високої фінансової ефективності роботи; підтримка фінансової стійкості та незалежності підприємства; досягнення високої конкурентоспроможності; забезпечення високо ліквідності активів; підтримка належного рівня ділової активності; забезпечення захисту інформаційного поля і комерційної таємниці; ефективна організація безпеки капіталу та майна підприємства, а також його комерційних інтересів. 



Механізм забезпечення фінансової безпеки

Елементи
Фінансові інтереси підприємства
Зовнішні і внутрішні загрози
Система захисту підприємства
Отримання прибутку
Забезпечення випуску високоякісної, конкурентоспроможної продукції 
Перемога над конкурентами, завоювання частки ринку 
Забезпечення мак. обсягу продажів та виконання в термін договорів і контрактів   
Економне витрачання ресурсів та забезпечення максимального обсягу прибутку   

Захищеність фінансових інтересів власників підприємства 

Захищеність фінансових інтересів власників підприємства 

Скупка акцій, боргів підприємства небажаними партнерами

Криза грошової і фінансово-кредитної систем

Недосконалість механізмів формування економічної політики держави

Внутрішні

- застаріле устаткування;
- навмисні або випадкові помилки менеджменту в галузі управління фінансами підприємства;
- некваліфіковані кадри;
- низька рентабельність власного капіталу.
Планування комплексу заходів із забезпечення  інтелектуальної і кадрової  складових економічної  безпеки та рекомендації щодо  його рекомендації 
Якісна правова захищеність усіх аспектів діяльності підприємства
Забезпечення суворого виконання вимог нормативних документів з питань комерційної таємниці

Забезпечення високої фінансової ефективності роботи, фінансової стійкості та незалежності підприємства
Ефективна організація безпеки персоналу підприємства, його капіталу та майна, а також комерційних інтересів
Мінімізація руйнівного впливу результатів виробничо-господарської діяльності на стан навколишнього середовища
Концепція 

Суб’єкт 
Принципи

Об’єкт 

Моніторинг фінансового стану  
Індикатори фінансового стану  
Заходи 

Системне забезпечення 
- кадрова служба;
- фінансова служба;
-матеріально-технічне забезпечення; 
- організаційне, інформаційне. 



Зовнішні

Нерозвиненість ринків капіталу та їх інфраструктури


Нестабільність економіки











Рис. 1 – Структура механізму забезпечення фінансової безпеки підприємства	

Механізм забезпечення фінансової безпеки підприємства – це система організаційних, фінансових та правових засобів впливу, які мають на меті своєчасне виявлення, попередження, нейтралізацію та ліквідацію загроз фінансовій безпеці підприємства. Механізм забезпечення фінансової безпеки підприємства передбачає розробку відповідної наукової теорії, концепції, фінансової політика, чітке визначення суб’єктів і об’єктів, визначення фінансових інтересів суб’єктів господарювання, визначення і систематизацію загроз фінансовій безпеці, а також застосування засобів і методів забезпечення фінансової безпеки підприємства. Досягнувши відповідного рівня фінансової безпеки необхідно пам’ятати, що система фінансової безпеки підприємства залежить від конкретної ситуації, що склалася у певний період функціонування та діяльності суб’єкта господарювання. Тому механізм забезпечення фінансової безпеки підприємства включає: об’єктивний моніторинг фінансового стану підприємства з метою виявлення і прогнозування загроз його фінансовим інтересам; розробку системи гранично допустимих значень фінансово-економічних показників (індикаторів), перевищення яких може спровокувати фінансову нестабільність чи кризу; заходи щодо виявлення і попередження загроз фінансовій безпеці. 
Механізм фінансової безпеки повинен враховувати: фінансові інтереси підприємства; функції, принципи і методи управління та фінансовою безпекою підприємства; організаційну структуру; техніку і технологію управління та управлінський персонал; фінансові інструменти; критерії оцінки рівня фінансової безпеки [2]. 
[bookmark: _GoBack]Забезпечення належного рівня фінансової безпеки підприємства неможливе без системи управління механізмом фінансової безпеки. Основними функціями забезпечення фінансової безпеки підприємства є: планування, в тому числі програмування і прогнозування; організація і регулювання; стимулювання; контроль у складі фінансового обліку, аналізу і аудиту. Концепція фінансової безпеки підприємства повинна містити пріоритетні цілі і завдання забезпечення безпеки, шляхи та методи їх досягнення, які адекватно відображають роль фінансів у функціонуванні підприємства [3]. Без обґрунтованої концепції фінансової безпеки підприємства неможливо сподіватись на його розвиток. Узагальнюючою концепцією, що відображає сучасне економічне становище і тенденції розвитку підприємства є інтеграційна концепція. В її рамках підприємство є системним інтегратором різних соціально-економічних процесів у часі і просторі. Основним є інтеграція у часі, тобто забезпечення безпечного існування та розвитку підприємства. Нестабільність і непередбачуваність середовища функціонування підприємства вимагає розробки концепції фінансової безпеки (безперечно функціонування) підприємства, основним змістом якої є формування засад системи управління фінансовою безпекою, спрямованої на створення умов стабільного і поступального розвитку, а також функціонування підприємства та задоволення його потреб у фінансовій безпеці. 
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