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МЕТОДИЧНІ ПІДХОДИ ДО ВИБОРУ ЕФЕКТИВНОГО ВИДУ РЕСТРУКТУРИЗАЦІЇ
Розглянуто соціально-економічну природу реструктуризації, наведено визначення реструктуризації, обґрунтована необхідність реструктуризації, запропоновано методику розрахунку інтегральних показників вибору ефективного виду реструктуризації.
Головним завданням розвитку економіки України на сучасному етапі є забезпечення економічного зростання на основі підвищення ефективності функціонування підприємств, галузей і економіки в цілому. Вирішення даного завдання стримується наявністю великої кількості фінансово неспроможних підприємств, які знаходяться на межі банкрутства або оголошені банкрутами.

Значна частина підприємств, параметри діяльності яких є відносно стабільними, розвиваються недостатньо ефективно. Це не дозволяє їм досягати технічних, економічних і соціальних цілей. необхідно враховувати характер динаміки середовища функціонування підприємств, інакше це може призвести до втрат конкурентних переваг і виникнення критичних ситуацій. 
Зміна факторів зовнішнього оточення потребує відповідного коригування параметрів внутрішнього середовища. Необхідність у цьому виникає настільки часто, що можна розглядати їх як безперервний процес адаптації підприємства до зовнішнього середовища. Таким чином, вміння узгоджувати фактори внутрішнього і зовнішнього середовища становить зміст ефективного управління підприємствами. Одним із методів цього узгодження є реструктуризація, яка актуальна як для підприємств, що перебувають у відносно благополучному фінансово-економічному стані, так і для підприємств, результати діяльності і система управління якими не відповідають сучасним вимогам ринкової економіки [1, c.28].
Соціально-економічна природа реструктуризації обумовлюється такими чинниками: параметрами зовнішнього оточення підприємств, що постійно змінюються; завданням збереження довгострокової конкурентоспроможності підприємств, що потребує внесення змін з урахуванням навколишнього середовища; забезпеченням сприйнятливості підприємств до інновацій та інвестицій і необхідністю розширення інвестиційних ресурсів; необхідністю реформування підприємств, поліпшення корпоративного управління, забезпечення відповідної правової бази; розвитком інфраструктури, нових форм і методів залучення до інвестиційної сфери заощаджень населення, комплексною зміною методів функціонування для забезпечення виживання або підвищення ефективності діяльності підприємств.

запропоновано розглядати реструктуризацію як комплекс взаємозалежних фінансово-економічних, організаційно-технічних, правових заходів, спрямованих на ефективне використання потенціалу підприємства, підвищення його конкурентоспроможності і збільшення його ринкової вартості. Реструктуризація передбачає комплексність змін, а не зміну однієї сфери функціонування (маркетинг, фінанси, виробництво тощо); має виступати постійним інструментом управління підприємством; може охоплювати майнові перетворення як елемент змін; підлягає можливому коригуванню у зв’язку зі змінами чинників зовнішнього середовища.

Необхідність реструктуризації викликана умовами як антикризового, так і стратегічного управління підприємством. Як результат антикризового управління виступає забезпечення відновлення життєздатності конкретного підприємства. результатом стратегічного управління є створення потенціалу для досягнення цілей організації в майбутньому. Таким чином, реструктуризація підприємства є одним із визначальних факторів управління, засобом запобігання кризі і забезпечення перспективного розвитку підприємства.

Об’єктивна необхідність реструктуризації визначається особливістю функціонування ринкової економіки, основою якої є параметри зовнішнього оточення, що постійно змінюються. Підприємства і компанії для виживання і збереження довгострокової конкурентоспроможності повинні постійно коригувати свою діяльність з урахуванням вимог навколишньої середовища.

Результати аналізу зовнішнього середовища й внутрішнього стану підприємства є основою для розробки комплексної програми реструктуризації і конкретизації її цілей. Дана програма включає ряд обов’язкових етапів, дозволяє охарактеризувати напрямки проведення реструктуризації для поточних умов підприємства, обґрунтувати перелік необхідних заходів та здійснити вибір ефективного виду реструктуризації [2, c.141].
Для розрахунку інтегральних показників вибору ефективного виду реструктуризації необхідно сформувати систему показників за кожним видом реструктуризації, виявити позитивні, фактичні та очікувані зміни цих показників під впливом упровадження практичних заходів реструктуризації. Неадитивність економічних показників, що використовуються для вибору ефективного виду реструктуризації, об’єктивно припускає використання спеціальних методів, що забезпечують приведення показників до порівнянного виду [3,c.55]. 

Використання методу неметричної згортки дозволяє сформувати підходи до визначення інтегральних показників вибору ефективного виду реструктуризації і запропонувати алгоритм їх розрахунку. Кожен з них будується на основі сукупності показників, які відображають результати співвідношення темпів зміни фактичних значень показників з еталонними. Еталоном запропоновано прийняти позитивну динаміку показників у їх взаємному співвідношенні, яка забезпечує покращення фінансово-економічних результатів підприємства на перспективу.
Запропонований алгоритм дозволить визначити вплив кожного виду реструктуризації на фінансово-економічний стан підприємства і виявити найбільш ефективний вид реструктуризації.

Використання алгоритму вибору виду реструктуризації дозволить кількісно визначити значення таких інтегральних показників, як показник результативності діяльності підприємства, що характеризує ступінь наближення підприємства до еталонного нормативу; мінливість характеру діяльності, що характеризує зміну структури виконаних і невиконаних еталонних співвідношень з урахуванням спрямованості змін на реалізацію фінансово-економічних цілей, заданих у еталонній матриці; комплексний рівень розвитку підприємства, що є оцінкою результативності діяльності підприємства, яку скориговано на мінливість його характеру діяльності.
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