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Необхідність врахування ВПЛИВу ФАКТОРІВ ЗОВНІШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА НА ПРОЦЕС ПОВОДЖЕННЯ З ВІДХОДАМИ
В умовах прогресуючого забруднення природного середовища проблема утворення відходів виробництва й екологічно безпечного поводження з ними набула в Україні особливу гостроту. Це обумовлене порівняно високими питомими й абсолютними показниками утворення відходів, ресурсномісткою структурою промислового виробництва, застарілими технологіями та основними фондами, які використовуються.  Це призвело до того, що, незважаючи на спад промислового виробництва в умовах кризи, інтенсивність нагромадження відходів виробництва збереглася. Розрив, що утворився між обсягами накопичення відходів і темпами їх утилізації й знешкодження, поглиблює екологічну кризу, надає їй прогресуючий характер і стає гальмуючим фактором економіки України. Розгляд питань стосовно можливостей та доцільності вибору одного чи декількох напрямів використання відходів неодмінно призводить до необхідності врахування всіх обставин, які спричиняють вплив на суб’єкт підприємницької діяльності при прийнятті рішення стосовно доцільності здійснення даного виду діяльності. 
Враховуючи динамічність умов господарювання та багатокритеріальність факторів впливу на процес поводження підприємств з відходами, актуальним постає питання уточнення та інтерпретації складових зовнішнього середовища, які впливають на процес поводження з відходами, як основи сталого розвитку економіки. 

Під зов​нішніми факторами впливу в економіці прийнято розуміти сукупність взаємопов'язаних умов ширшого соціального плану, які виникають незалежно від діяльності підприємства й впливають на процес поводження з відходами, але при цьому не контролюються підприємством. Розглядаючи вплив зовнішніх факторів на процес поводження з відходами, важливо розуміти, що характеристики зовнішнього сере​довища відмінні, але в той же час пов'язані з факторами. До узагальнених характеристик зовнішнього середовища можна віднести:

· взаємопов'язаність факторів — сила, з якою зміна одного фак​тора впливає на інші;

· складність — кількість і різноманітність факторів, які знач​ним чином впливають на організацію;
· первинність — відносна швидкість зміни середовища;
· невизначеність — відносна кількість інформації про середо​вище й упевненість в її точності.
Зазначені характе​ристики взаємопов'язаності, складності, рухливості та невизначеності описують фактори як прямої, так і непрямої дії зовнішнього середовища. Зовнішні фактори прямого впливу безпосередньо впливають на діяльність підприємства: постачальники ресурсів, споживачі, конкуренти, трудові ресурси, державні органи, законодавство, податкова система, інвестори, засоби масової інформації, природоохоронна спільнота. Фактори непрямого впливу не спричиняють прямої дії на діяльність підприємства, але їх урахування необхідне для вироблення правильної стратегії. Політичні (методи реалізації державної політики), економічні (інфляція, продуктивність праці й ін.), соціальні (населення, менталітет), технологічні (розвиток науки й техніки), науково-технічний прогрес, міжнародні події. Аналіз факторів зовнішнього середовища непрямої дії дозволяє організації своєчасно спрогнозувати появу загроз і можливостей, роз​робити плани на випадок виникнення непередбачених обставин.

Аналіз та систематизація факторів, що впливають на процес поводження з відходами, дозволить більш детально дослідити даний процес та сприятиме виявленню шляхів підвищення ефективності поводження з промисловими відходами на підприємстві. Збалансований еколого-економічний розвиток підприємства обумовлюється не стільки можливістю виявлення факторів, скільки умінням своєчасно створювати інструменти впливу на них та вчасно реагувати на зміни. Ефективна система економічних інструментів екологічної політики підприємства дозволить забезпечити трансформацію зовнішніх негативних екологіч​них ефектів у внутрішні та стимулює зов​нішні позитивні екологічні ефекти. Підводячи деякий підсумок можна наголосити, що дії у сфері поводження з відходами повинні розроблятися з урахуванням вимог усіх учасників процесу та різних факторів, окрім того обраний напрямок дії підприємства безпосередньо  залежить від специфіки діяльності. Тому необхідно, щоб кожне підприємство самостійно формувало сукупність чинників зовнішнього середовища в якому воно функціонує, виходячи з особливостей обраного напряму діяльності.
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