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АКТУАЛЬНІСТЬ ЗАТРЕБУВАНОСТІ ФІНАНСИСТІВ НА РИНКУ ПРАЦІ

На сьогоднішній день проблема працевлаштування, і затребуваності в тій чи іншій галузі, є дуже актуальною. Багато студентів не можуть знайти роботу після закінчення вузу , так як їх професія є не затребуваною. У даній статті ми розглянемо ситуацію на ринку праці щодо професії фінансиста .
[bookmark: _GoBack]Всім відомо,що потреба у кваліфікованих фахівцях на ринку праці зростає. Водночас все складніше стає знайти таких фахівців. Якщо людині подобається конструювати вона іде працювати конструктором, подобається готувати -кухарем, подобається керувати грошовими потоками, вести підрахунки - фінансистом. Але в реальному житті, на жаль, не завжди так виходить. Ситуація на ринку праці складається таким чином, що ряд професій є незатребуваними, через що поповнюється армія безробітних або людям доводиться міняти спеціалізацію.
Те, наскільки затребувана яка-небудь професія безпосередньо залежить від ситуації, що складається в сфері бізнесу і законодавства. Сьогодні ніяка велика компанія не зможе обійтися без бухгалтерів і фінансистів, фахівців з продажу, інформаційних технологій і кадрів.
У зв'язку з тим,що Україна знаходиться в стадії фінансової кризи, її наслідки відчуваються на вітчизняному ринку праці. Головні тенденції – скорочення витрат, у тому числі на дорогих фахівців, зміщення акценту на продаж та стратегічні напрямки розвитку.
Але, не дивлячись на це, фінансисти та бухгалтери особливо затребувані на українському ринку праці. Кожному підприємству життєво необхідний бухгалтер. Усім підприємствам потрібно здавати фінансову та податковузвітність, нараховувати заробітну плату своїм співробітником. На сьогоднішній день компанії, як правило, ведуть фінансове планування, проводять аналіз діяльності підприємства, займаються оптимізацією витрат тощо.
Ще недавно з'явилася тенденція переходу на міжнародні стандарти фінансової звітності, і попит на фінансистів, які володіють подібними знаннями, значно виріс. Статистика показує, що сьогодні багато великих компаній підсилює або навіть створює з нуля нові відділи звітності, особливо, якщо перед ними стоїть питання залучення іноземних інвестицій.
Варто відзначити позитивний факт : зараз роботодавці не скупляться, а навіть женуться за найсильнішими фахівцями. Цей фактор багато важить для майбутніх випускників, які будуть шукати собі роботу. Він є своєрідним стимулом розвитку, прагнення якомога глибше вивчити все, що буде пов'язано з майбутньою сферою діяльності.
Фінанси - основа економіки будь-якої країни. Потрібно вчитися грамотно ними управляти, тобто діяти на користь не тільки собі, а й усьому суспільству в цілому. Більшою мірою це стосується періодів кризи, коли аналітичні здібності фінансистів можуть застосовуватися для розробки фінансових розрахунків доцільності того чи іншого кроку. А в чому ж полягає призначення фінансиста? Фінансисти повинні вміти проводити аналіз різних подій, моделювати ситуації, робити аналітичні висновки. Як правило, молоді фахівці, які тільки що закінчили ВНЗ, не можуть відразу влаштується працювати туди, куди вони хочуть. Вони йдуть працювати бухгалтерами, помічниками економістів. Таким чином, вони отримують досвід роботи, що б надалі перейти на нову наступну сходинку свого кар’єрного росту.
Щоб фінансист був затребуваний і роботодавець був зацікавлений у його кандидатурі, він повинен вміти логічно мислити, мати стратегічне мислення. Професія фінансиста передбачає те, що крім тих знань, які він, будучи ще студентом, перейняв від своїх викладачів, він буде постійно доповнювати свої знання, вдосконалити особисті та професійні якості. Так само, у розглянутій нами діяльності є безліч нюансів, які вимагають відмінного знання законодавчої бази.
Хороший фінансист повинен володіти знаннями в своїй сфері діяльності, але так само мати чуття на вигідні угоди, ділову хватку, уміння грамотно планувати . Всі знання, одержувані у ВНЗ, потрібно доповнювати, щоб розширювати свій світогляд. Адже,чим більше ти знаєш, тим вигідніше буде твоє становище при розгляді кандидатури на влаштування, на роботу.
Варто відзначити і такий важливий факт, як швидка змінюваність середовища фінансів. Для цього потрібно постійно оновлювати свої знання.
Таким чином, можемо зробити висновок, що фінансист - це та спеціальність, затребуваність в якій не згасне ще довгий час в найближчому майбутньому. Місце роботи, рівень заробітної плати та інші фактори залежать вже тільки від самих представників цієї професії. Той, хто старанний, кваліфікований і працьовитий, зможе знайти собі роботу в престижній компанії з високою оплатою праці. Потрібно просто докладати зусилля, і тоді все вийде якнайкраще.
Отже, можемо зробити висновок, що вибір професії - це не просте завдання, з яким стикаються всі. Те, яким буде вибір людини, може серйозно змінити його подальшу долю: він може або повністю віддатися своїй роботі, або тихо її ненавидіти, і приходити щодня на своє робоче місце як на каторгу. Ніколи не варто забувати, що все в наших руках, і ми самі розпоряджаємося своїм життям, і своїм вибором професії.
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