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Субъект-субъективное взаимодействие как концептуальная единица общения
Воспитание культурного, интеллектуального потенциала в современной Украине является достаточно важным полем деятельности во всех сферах повседневной деятельности. Страна выходит на международный уровень, и ей нужны молодые ученые, грамотные и эрудированные кадры. Отсюда вытекает, что культура обучения – это социальная проблема.

Выходя из социокультурного аспекта категории “обучение”, ставим целью, создать творческую среду, повышающую уровень обучения, проявление положительных личностных качеств, субъектов совместной вербальной деятельности.

Для успешного достижения поставленной цели, необходимо разрешение следующих задач: изучить научную литературу по данной теме; определить факторы, которые влияют на культуру общения; описать составные образовательно-воспитательной среды, способствующей повышению культурного уровня субъектов деятельности. 

Коммуникативная деятельность человека – неотъемлемая составная его жизнедеятельности. Культура общения основана на выяснении принятых правил, которые вырабатывались человечеством на протяжении многих столетий. Поле деятельности в обозначенной тематике связано с именами таких ученых, как: Ю. Орлов, В. Симонов, И. Сметанский, Е. Нейко, Ю. Попович,   М. Лучинский, Л. Березовчук, И. Бех, Н. Аникеева и другие [1– 6]. П. Мицич, Н. Самоукина, В. Курбатов, Л. Лихачев делает акцент на психологической стороне вопроса, рассматривают особенности ведения деловой беседы [7 – 10]. Учеными Д. Морецким, Е. Скажеником, В. Соскиным, Е. Федоренко,                Р. Фишером, У. Юри поднимается особый пласт вербальной формы общения –взаимодействие в контексте, во время переговоров, [11–15], имеет место и подход к воспитанию [16-18].

Гуманистические позиции общества направлены на раскрытие перед субъектом деятельности спектра различных жизненных выборов, возможностей самостоятельно строить жизнь, осмыслить соотношения между внутренней свободой выбора самореализации и саморазвития. И самой необходимой формой их проявления является общение – совместная деятельность, общность интересов, которая координируется путем общения личности и регулируется общепринятыми нормами. Концептуальной единицей общения есть людское взаимодействие, которое можно рассматривать как совокупность отдельных индивидуальных действий, попытка одних индивидов повлиять на других, изменить их внутренний мир, намерения, действия. Исходя из вышесказанного, фиксируется внимание на следующих аспектах общения, как: субъективность, реальность, нормативность, которые проявляются в диалоге, беседе, споре, дискуссии, полемике. Общение с целью общественного влиянияна убеждения участника путем использования жестов, слов, мимики, интонации называется дискурсом. Общение делиться на фазы: 
1)коммуникативную;

2)прагматическую;

3) легитимную;

4) активную.

Важная роль в формировании и развитии личности, регуляции ее сознательности и поведения играет социальная среда – совокупность меньших или больших групп, к которым принадлежит индивид и в каких осуществляются его межличностные контакты.“Макросфера – микросфера -- личность”—такова общая направленность влияния общества на личность.       И. Д. Бех выделяет первичные группы общения – семью, соседскую общину, учебную группу, производственный коллектив, где у людей происходит непосредственный психологический контакт [5]. Было открыто ряд феноменов групповой сознательности и взаимодействия: эффект присутствия группы и влияния его на индивидуальную деятельность, динамическое внутри групповое взаимодействие на формирование способностей малых групп и другие [9;10]. Наиболее проявлялись эти качества в работе общественных организаций. Была изучена деятельность таких всеукраинских сообществ, как «Просвіта» им. Тараса Шевченко, украинская ассоциация “Зеленый мир”. Отмечались формирования более високого уровня национального сознания; единение усилий на решение социальных, духовных проблем, повышение уровня культуры, возрастание уровня общественного сознания.

Просветительская работа среди населения пропагандировала идею создания творческой образовательно-воспитательной среды. Были проведены презентации: Национального союза художников Украины – единственной всеукраинской общественной творческой организации профессиональных мастеров и искусствоведов [6], центры искусств – Петриковки (декоративная роспись), Косов (резьба, керамика, вышивка), Львов (художественное ткачество) и другие. Участники имели возможность не только общаться, но и демонстрировать свои умения в изготовлении изделий, делиться техникой исполнения. Высокий уровень культуры общения способствовал проявлению положительных личностных качеств, умение использовать речевые средства. Связь общения с деятельностью, в контексте которой оно осуществляется (игрой, работой, обучением), имеет двухсторонний характер. Если общение способствует успеху той или иной деятельности, то последняя, в свою очередь, обеспечивает основной и достаточно эффективный способ организации вербального воздействия на общение. Ведь именно специфические средства направлены на согласование индивидом своих действий с иными участниками. А это в свою очередь порождает характерное общению содержание соотношений индивидов. При этом этическое развитие включает три взаимосвязанные сферы – знание, размышление, сознательность. В сфере моральных знаний, мыслей, представлений, т.е. в когнитивной сфере, происходит овладение разными сторонами общественной моральной сознательности, и прежде всего, пониманием моральных требований, критериев моральной оценки. Индивид учится добровольно следовать нормам морали даже если ее нарушение связано с личной выгодой и она уверена в безнаказанности. Овладев этическим поведением, человек способен сделать правильный моральный выбор не на словах, а в действии. В сфере морально целостных переживаний у растущей личности складываются духовные ценности и этически положительные отношения к другим людям. Таким образом, происходит формирование гуманистических альтруистических чувств и отношений. Это и внимание к потребностям и интересам других, способность их учитывать, сочувствие чужим бедам и радостям, а также переживания вины при нарушении норм. Структура малой группы отличается спецификой групповой деятельности. Именно от нее зависит распределение ролей в группе, информационных потоков, межличностных отношений. Различают формальную и неформальную, статистическую и динамическую, внутреннюю и внешнюю структуры. Последнее обусловлено связями и взаимоотношениями малой группы с внешней социальной средой и по сути является структурой видов деятельности группы. Чем больше развита эта структура, тем шире общественные связи малой группы, тем больше условий для привлечения ее членов к активной общественной деятельности, т. е. создание творческой образовательной среды, которая есть визитной карточкой возрастания культурной, этической, эстетической позиции всех, кто имеет отношение к ней. По определению ученой Л. Г. Карповой, среда является междисциплинарным понятием, поскольку изучается в философии, этике, социологии, экологии, педагогике, психологии. В первой половине 20 столетия идея воспитания средой нашла практическое воплощение в отечественной педагогике среды [16-18].
Теоретико-методологической основой для определения сущности понятия, творческая образовательно-воспитательная среда выступают концепции современных исследователей, которые рассматривают различные аспекты категорий: учебно-терапевтическая среда (Г. Любимова), уклад жизни школы(О. Тубольский), “образ жизни учреждения образования”, “дух школы”, “корпоративный дух школы”, “организационный климат шкоды”(О. Гуменюк), “образовательное пространство и воспитательная система” Л. Новикова,          И. Силеванова и др., “экологическая среда” (Е. Вирусов). Я. Никитин “социальное окружение молодежи”, “ситуационное окружение”, “Природная среда” и “искусственная среда”(Г.Андреева, Л.Буева, Б. Кутерев). Л. Глущенко  предлагает ввести в оборот термин “городская среда”.

По мере взросления растущего человека его окружение расширяется, тем самым компоненты среды естественно меняются. Необходимым условием сохранение режима сопутствующей среды развития является поддержка и сохранение взаимодействия между модными существующими институтами социализации, пространством культуры, которая выступает системообразовательной интегрированной характеристикой человека.

Таким образом, развитие личностного мира растущего человека происходит путем восхождения от индивидуального к духовному, практическому опыту человечества с целью воспитания человека культуры, способного к самоопределению в продуктивной новосферной деятельности с воспроизведением природно-культурной среды, с опорой прежде всего на национальную культуру, на объективно-существующую, особенное социальное измерение, созданное совокупной деятельностью человечества, неустанно подтверждая реальность его существования.
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