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Соціальний потенціал вторинних агентів соціалізації.

В статті розглядається потенціал соціальних інститутів культури та освіти, їх роль у соціалізації дітей. Пропонується модель міжгалузевої кооперації закладів культури і освіти, яка в умовах економічної кризи має значні переваги і широкий арсенал соціальних технологій. 
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Трансформації в українському суспільстві впливають на всі сфери сучасного життя, викликаючи всебічне  освоєння соціального середовища. Незалежно від політичної системи або соціально-економічного устрою, культура і освіта залишаються основними інституціями, діяльність яких спрямована на формування ідеології суспільства, реалізацію культурної політики держави, відтворення основних норм і цінностей, тобто, виступають потужним вторинним агентом соціалізації населення. В соціологічній літературі це питання висвітлюється недостатньо, надаючи перевагу таким первинним агентам соціалізації, як сім’я, освіта, малі соціальні групи. Тому, актуальним  для суспільства стає питання пошуку ефективних соціальних технологій, поліваріативних способів організації освіти та культури, які б забезпечували сприятливі умови соціалізації, засвоєння нової системи суспільних цінностей та норм, стимулювали розвиток субкультур, соціальних спільнот. 

Мета статті полягає в тому, щоб розкрити соціальний потенціал спільної діяльності  інститутів освіти та культури та поєднання їх соціальних технологій для соціалізації дітей.


Виходячи з мети, потрібно вирішити наступні завдання:
· Розглянути соціальні технології спільної діяльності названих закладів.

· Запропонувати модель організації міжгалузевої кооперації.

Загальні аспекти дослідження соціальних інститутів розглядались з точок зору філософських та економічних наук в працях видатних соціологів: М.Вебера, К. Маркса, К. Ясперса,  К. Мангейма, Н. Смелзера, А. Харчева, Т. Заславської. 
Особистість реалізує себе індивідуально, навіть при наявності однакових соціально-економічних умов життя.  Проте,  в  даному випадку, головним механізмом реалізації творчих можливостей  особистості є культура. Ще Гегель відзначав, що формування  індивіда йде шляхом переробки себе в процесі культури. В результаті  переробки людина розвивається, реалізуючи свої соціальні сили.  Культурну діяльність він розглядав як звичку, потребу займатися даним видом діяльності. У "Феномені духу" він відзначав,  що  людина  в індивідуальному розвитку немов би проходить всі ті ступені  культури, які раніше пройшло людство.
     Говорячи про значення культури в житті  суспільства,  Густав Шпет (психолог, лінгвіст та філософ) відзначав, що культура -  це культ розумних. Таким чином, культура є виміром розвитку людини i має не менш фундаментальне значення, ніж економічні бази суспільства. Культуру неможливо зводити тільки до духовної сфери  виробництва й споживання, тому що культурні принципи, норми  i  закони життя е реальністю, з якою людині не можна не рахуватися.

     Згідно теорії одного із засновників філософської  антропології філософа i соціолога Арнольда Гелена, людина з причин біологічної недосконалості приречена до діяльної активності, реалізуючи себе в різних формах культури.

     В вітчизняній науці про культуру можна  виділити  3 основні принципи дослідження культури:

     1. Тісний зв'язок культури i суспільства: культура є  породженням суспільства i є його реальним буттям.

     2. Зв'язок культури з людською діяльністю,  загальні  ознаки якої властиві i культурі.

     3. Людина виступає  як творець культурних благ, а  не  тільки як об’єкт, на який впливає культура, i як носій певних цінностей, набутих в процесі соцiалiзацiї.

     В науковій літературі проблемам культури, її значення в системі виховання приділяється значна увага. Активну роль у розробці цього напрямку  відіграли  філософи  А.Н.Авер'янов,  В.Г.Кузьмiн, М.С.Коган.

     Витоком, який зумів об’єднати різні  погляди  на  розкриття сутності культури, став діяльний підхід, котрий дав змогу створити різнобарвні моделі культури як  цілісної  системи.  В  межах діяльного підходу, що  став  переважаючим  у  вітчизняній  науці, утворилося багато напрямків, найпоширенішим серед яких є дві орієнтації. Представники однієї з них, М.С.Коган та Н.С.Злобiн, розглядають культуру як процес творчої діяльності, в межах якої відбувається не тільки духовне збагачення суспільства новими цінностями, але й самоутворення людини як суб’єкта культурно-історичного процесу.

     При такому підході увага акцентується на тому, що за допомогою культури відбувається ніби друге народження людини.  Адже  за законами природи, людина народжується як біологічна істота,  тоді як за законами культури відбувається народження людини як суб'єкта діяльності i праці пізнання.

     Представники  іншої  орієнтації   (філософи   В.С.Давидович, Ю.О.Жданов, та Е.С.Маркарян) вбачають у культурі специфічний  засіб людської діяльності, що забезпечує збереження  i  відтворення цивілізації в умовах мінливості навколишнього світу. Досить цікавою є точка зору, що  визначає  культуру  як  суспільну  практику, спосіб буття людини (В.П.Iванов). Такий підхід виступає  самобутньою спробою розв'язати складне питання взаємодії культури i  діяльності.

     Людина i культура - досить складна система, якій  притаманні різнобарвні стосунки i зв'язки, бо базуються  вони  на  спільному соціально-економічному фундаменті.

     В дослідженнях сучасних педагогів Ю.П.Азарова,  В.П.Безпалька, А.В.Мудрика, Н.Ф.Тализiна, В.I.Чепелева розкриваються  можливості системного підходу до виховних процесів.

        Праці українських психологів Г.С.Костюка з  питань  розвитку особистості, взаємозв'язку i її виховання i розвитку,  формування мислення;  Е.О.Мілеряна  присвячено  виробленню  загально трудових умінь у процесі трудової підготовки учнів, як  i  праці  багатьох учнів цих вчених, створили цілком  конкретну  базу  для  розробки психологічної концепції виховання в умовах творчої діяльності.

     Ю.П.Азаров, наприклад, важливе значення для успішного  виховання дітей надає організації міжвікового спілкування. Ефективним засобом здійснення такого  спілкування  є  забезпечення  складних форм організації життєдіяльності шкільного колективу, що  поєднують у собі різноманітність видів діяльності та форм її  організації. У клубних установах створюються сприятливі умови для спілкування учнівської молоді з дорослими, а дозвілля, на його думку, є одним з джерел набуття досвіду ділового та міжособистого  спілкування. При цьому він підкреслює  важливість  залучення  дітей  до участі в іграх, конкурсах, диспутах, дискотеках,  вечорах  відпочинку та ін.
     Ряд праць сучасних педагогів (Костяшкiн Е.Г., Курагiн  А.Т., Новiкова Л.Н., Семенов В.Д.) присвячено питанням  інтеграції  виховних сил суспільства, аналізу цього процесу,  його  значення  i функцій. Автори цих праць виходять із  властивих  соціалістичному суспільству інтеграційних систем, тенденцій у  розвитку  суспільства i виробництва,  виховання  i  педагогічної  роботи.  Основою інтеграції виховних сил педагоги вважають особистий підхід до дитини, що формується i яка перебуває,  за  висловом  В.Д.Семенова, "поза відомством".

В дослідженнях Л Гордона, Г. Пруденського, А. Ручки вказані інституції розглядаються як середовище для відновлення свого потенціалу і високопродуктивної праці. 



Теоретико-методологічні засади та соціальну значущість виховного потенціалу в сфері освіти та культури досліджували А. Аріарський, Д. Гєнкін, О. Тріодін та інші.

В умовах суспільної трансформації основу державної культурної політики  та особливості сучасного інституту культури вивчали:  І.Раніш, О.Сасихов, О.Семашко, В.Чепєлєв, Г. Загадарчук, Т. Красильникова, Т. Кисильова. 

Проблемами інституціональної модернізації культурно-дозвіллєвої сфери в пострадянський період опікувалась Н. Цимбалюк. Вона відмічає, що «модернізація закладів культури передбачає не лише оновлення інфраструктури, а вона пов’язана зі зміною внутрішньої структури їхньої діяльності, встановленням нових соціальних зв’язків, розширенням меж соціальної взаємодії, відпрацювання характерних для сучасного світу складних форм поведінки». [1, 21]


Як відмічають В.Городяненко, О. Гілюн та інші, сучасні реформи в соціально-політичній, економічній сферах відбуваються за відсутності адекватної системи цінностей, норм, моделей соціальної діяльності. За таких умов тривалий час функціонуватимуть застарілі соціально-культурні інститути. [2, 231]


Соціологи-науковці Тадевосян Е., Кравченко С., Мнацаканян М. відмічають кризу агентів соціалізації і соціокультурних цінностей, жорстоке маніпулювання дитячою свідомістю ЗМІ, що призводить до диспозиції особистості дитини, негативного вибору та девіантної поведінки. [3, 246]

О. Семашко вважає, що у соціалізації особистості провідне місце посідає соціалізація засобами культури, яка полягає не тільки в навчанні, розумінні культури та формування планів самореалізації, але й умінні жити в світі культури, володіти механізмами та засобами впливу на свою долю і на майбуття соціуму. [4, 173]


Враховуючи реалії сьогодення та нову культурну ситуацію будемо відштовхуватись від того, що вона потребує формування нової інфраструктури, сфери культури і нових принципів управління нею та сприятиме формуванню новим соціально-духовним потребам, смакам та уподобанням. 


Тому в складний період економічної, духовної і культурної кризи важливим культурно-освітнім центром пропонується розглядати міжгалузевий культурно-освітній центр.

Такий міжгалузевий заклад розміщується за адміністративною ознакою і має комплексний характер діяльності. Наявність конкретного типу визначається регіональними умовами та можливостями, а також характером духовних потреб населення.


Запропонована модель представляє собою інноваційний заклад культури нового типу, що займається полiфункцiональною або монофункціональною діяльністю в культурно-дозвiллєвій сфері, спрямованою на задоволення культурних інтересів певних соцiально-демографiчних категорій населення.
В  сучасних  умовах клубні заклади мають потенційні  можливості для перетворення їх  у громадські центри регіону, основою діяльності яких стає культурологічна спрямованість.

     Саме клубні заклади можуть стати  інструментом  соціалізації населення, місцем, де реалізується культуротворча функція  держави.

     Саме  тут реалізуються завдання національного  виховання,  яке виступає основою духовного розвитку особистості, відпрацьовуються загальнолюдські та морально-етичні  норми,  відроджуються  національно-культурні  та побутові традиції.

     Ці процеси викликають якісне оновлення змісту форм та  методів роботи клубу, переорiєнтацiї його  діяльності  відповідно   до позицій соціального виховання. Життєдіяльність  клубу  в  значній мірі  залежить від того, наскільки ефективно сучасний заклад культури працює над формуванням ціннісних орієнтацій людини,  індивідуалізує та диференціює культурно-виховний процес,  будуючи  його за системними принципами.

     На основі узагальнення історичного досвіду дiяльностi  клубних закладів, тривалих наукових спостережень за роботою  сучасних клубів Донеччини, вивчення відношення до клубних закладів з  боку різних верств населення, зроблено спробу сконструювати перспективну  оптимальну  модель:
     КУЛЬТУРНО-ОСВIТНIЙ ЦЕНТР - це сукупність  закладів  соціально-культурної сфери, головним напрямком яких  е  створення  оптимальних умов для соцiалiзацiї населення, його культурного розвитку та раціонального дозвілля (дитячий садок - загальноосвітня школа – клуб - бібліотека - музей - музична школа).

     Структура такого характеру визначається економічною доцiльнiстю зосередження в межах матеріальних ресурсів та кадрового потенціалу декількох закладів, одночасно підвищуючи соціальний потенціал кожної складової частини центру.

     Запропонований культурно-освітній  центр забезпечує повноцінні умови для всебічного розвитку дітей  та  задоволення  культурно-освітніх потреб населення. Він виконує педагогічну,  соціальну та економічну функції в умовах малонаселених сіл та селищ.

     Методологічною основою обрано підхід, який дає змогу  об'єднати різні погляди на розкриття сутності культури: створити багатоступеневі соціально-педагогічні моделі, не порушуючи  цілісності культури як системи.

     Тому при побудові майбутньої моделі використовувались  складові компоненти оновленої педагогічної системи, а саме:

     - мета та завдання;
     - структура;
     - принципи;
     - оновлений зміст;
     - нові культурно-дозвiллєві технології;
     - альтернативні методики;
     - система управління.

   Поява різноманітних моделей клубних закладів мала  вплив  на ознаки існуючої педагогічної системи, сформованої в  соціалістичний період.

     Під цілісною системою вчені розуміють таку сукупність  закономірно побудованих, динамічно пов'язаних компонентів,  взаємодія яких породжує нову системну якість.

     М.Ю.Красовицький стверджує, що  цілісна  система  принципово відмінна від суми компонентів, від механічного  поєднання  різних взаємодіючих між собою елементів. Система активно функціонує, якщо знайдено достатню сукупність необхідних компонентів, кожний  з яких повністю виконує свою функцію.

     Далі, зазначає автор, функціонування системи повинно  забезпечувати цілісність та взаємозв’язок, взаємодію компонентів. Якщо система цілеспрямована, а її діяльність підлягає єдиним  цілям  i завданням, тоді вона активно включена в середовище,  взаємодіє  з ним, керована.

     Системність - загальна закономірність  суспільства.  Педагогічний процес являється соціальною системою. Тому педагогічна система інноваційні заклади культури клубного типу (далі - ІЗКТ) представляє собою комплекс культурно-виховних  цілей, спільність людей, що їх втілюють, та  діяльність,  спрямовану  на реалізацію цілей та завдань, мережу соціальних інститутів та  середовище, де відбувається виховний процес.

     Для розкриття сутності педагогічної системи IЗККТ слід показати значення кожного компоненту системи, їх взаємозв’язок i обумовленість дій соціальних педагогів,  спрямованих  на  досягнення

цілей та завдань.

     Фактором, який визначає педагогічну систему IЗККТ, е конкретизовані цілі та завдання. З ними узгоджуються дії соціальних педагогів, педагогічних колективів шкіл та  дитячих  садків,  інших соціальних інститутів, зміст, методи,  організація  педагогічного процесу. Єдність, наступність, взаємозв’язок усіх цих компонентів складають систему, яка забезпечує розвиток певних людських  якостей та поглядів об’єкту виховання.

     Кожен клуб або інша ланка системи  функціонує  в  конкретних умовах, зіштовхується із специфічними труднощами. Отже, для досягнення стратегічних цілей соціальні педагоги повинні постійно вивчати рівень вихованості, потреби, інтереси кожного об’єкту виховання особистості зокрема i всього населення в цілому. На  основі такого аналізу, з урахуванням загальних цілей та завдань, формуються конкретизовані цілі та завдання iнновацiйного закладу на певний період. Тільки поставивши  діагноз  морального  та  духовного стану населення, можна конкретизувати i на цій  основі  планувати зміст, форми та методи роботи.

     Як системоутворюючий компонент, що  підпорядковує  собі  всі інші, цілі та завдання повинні бути осмислені i прийняті всім колективом соціальних педагогів. Тому важливо визначити форми участі у розробці цілей.

     Важлива роль на цьому етапі належить включенню у процес представників інших соціальних інститутів, а також використанню  потенціалу  організованого  виховного  впливу,  до  якого  належать сім’я, педагогічні колективи  шкіл  та  дитячих  садків,  громадськість.
     Потрібна науково-методична розробка  місця  i  ролі  кожного суб'єкта виховання в досягненні конкретизованих цілей i  завдань, шляхів їх взаємодії, прав i обов’язків, відповідальності.

     Соціальні педагоги виступають координуючим центром впливу на інші соціальні інститути, сім’ю, громадськість. Їх завдання полягає в тому, щоб  забезпечити  оптимальне  функціонування  кожного елементу системи.

     Зміст та функціональні напрямки - це комплекс ідей,  прикладів, фактів, використанням яких у навчально-виховному процесі досягаються конкретні цілі i завдання. Зміст реалізується через різні форми роботи.

     Для реалізації змісту роботи здійснюється комплексний підхід по забезпеченню єдності усіх напрямків або за  вибором  педагогів робиться наголос на домінуючому напрямку.

     Однак аналіз змісту клубних акцій свідчить, що обговорення i розгляд гострих актуальних  проблем  сьогодення  відбувається  не завжди. Тому не бажано ізолюватись  від  навколишньої  дійсності, гострих ідеологічних та соціальних суперечностей. Як ніколи  потрібна перебудова характеру проведення культурно-дозвiллєвих заходів. Необхідно залучати населення до розмови на хвилюючі  проблеми. Страйк, мафія, екстремізм, націоналізм, милосердя,  соціальна справедливість, національна свідомість, екологічні та  міжнародні проблеми - ось коло питань, які потребують  чітких  i  конкретних ціннісних орієнтирів.

     Мова йде про макросередовище  (суспільні  відносини,  масова інформація),  мікросередовище  (соціально-культурна  обстановка), групи неформального  спілкування,  матеріальні  та  територіальні умови.

     Ефективно розв'язати виховні завдання можливо лише на основі вивчення i врахування всього комплексу впливів макро - та мікросередовища, а саме: використання позитивних факторів  педагогічного впливу та нейтралізації негативних явищ.

     Здійснення цілей i завдань  педагогічного  процесу  залежить від того, які матеріальні умови має клубний заклад для їх  реалізації. Тому, з одного боку, необхідно  враховувати  ці  умови,  з другого - з'ясовувати, що потрібно для їх вирішення. Йдеться  про умови для роботи самодіяльних художніх  колективів  та  любительських об'єднань для культурно-творчої та дозвіллєвої діяльності - про насиченість технічними засобами.

     Об'єкт виховання - особистість, як мета,  відправний  компонент i кінцевий результат педагогічної системи IЗККТ.

     Про ефективність цієї роботи можна говорити за такими показниками, як становлення особистості, її  соціальна  активність  та моральні якості.

     Розглянута вище педагогічна система IЗККТ мас загальні ознаки, що забезпечують цілісність та ефективність науково  обґрунтовану концепцію, реалізація якої гарантує  оптимальний  результат, орієнтацію на особистість, її розвиток, духовне  збагачення,  розумне поєднання та скоординованість виховних заходів,  підкорення всіх компонентів системи конкретизованим цілям i завданням.
     Реалізація даної моделі вимагає: випереджаючого  науково-методичного та кадрового забезпечення, пошуку та підтримки  ініціатив, забезпечення безперервної освітньої  роботи  та  естетичного виховання у системі "дитячий садок - загальноосвітня школа – клуб - бібліотека - музей - музична школа", а також розробки нових соціальних технологій, урахуванням вікових  особливостей,  можливостей та культурних потреб населення, створення відповідних  матеріально-технічних умов для реалізації можливостей населення  та цілеспрямованої підготовки культурно-педагогічних  кадрів  іншого якісного рівня i впровадження нових нетрадиційних джерел фінансування, нових правових механізмів.
     Модель передбачає поєднання суспільно-гуманітарного та художньо-естетичного виховання, природонаукової освіти.

     Ця модель допоможе здійснити регулювання культурного  i  освітнього розвитку на регіональному рівні (район, місто або село), а також відпрацювати й реалізувати відповідні засоби  організації соціально-культурної діяльності на необхідному рівні.

     Вона дає можливість:

     1. Врахувати особливості  місцевого  культурно-соціального середовища та його традиції, а також  конкретні  соціально-економічні умови.

     2. Зробити соціальне виховання населення оптимальним, з урахуванням інтересів різних груп населення, інфраструктури та  кадрових ресурсів інших соціальних інститутів, які здійснюють  культурно-освітню та виховну діяльність.
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В статье рассматривается потенциал социальных институтов культуры и образования, их роль в социализации детей. Предлагается модель межотраслевой кооперации заведений культуры и образования, которая в условиях экономического кризиса имеет значительные преимущества и широкий арсенал социальных технологий.
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In this article  are under review  potential of social institutions of education and culture, their role, in socialization of children.   The model of intersectoral co-operation of establishments of culture and education which in the conditions of economic crisis has considerable advantages and wide arsenal of social technologies is offered.  
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