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Соціологія дитинства як нова соціальна доктрина реформаційних процесів в освіті
В статті розглядається необхідність формування нового напрямку в соціології – соціології дитинства. Обґрунтовуються теоретико-методологічні засади, впровадження нової парадигми розвитку дитини в умовах трансформації українського суспільства, що вибудовується на новій філософії сприйняття дитини, починаючи з пренатального періоду. Приділяється увага модернізації системи освіти та соціальній відповідальності і місії батьків. 

В статье рассматривается необходимость формирования нового направления в социологии – социологии детства. Обосновываются теоретико-методологические принципы, внедрения новой парадигмы развития ребенка, в условиях трансформации украинского общества, которое выстраивается на новой философии восприятия ребенка, начиная с пренатального периода. Уделяется внимание модернизации системы образования и социальной ответственности и миссии родителей.

In the article the need for a new direction in sociology - sociology of childhood. Substantiated, theoretical and methodological principles, the introduction of a new paradigm of child development in terms of transformation of Ukrainian society that become on a new philosophy of perception of the child from the prenatal period. Attention is paid to upgrading education and social responsibility and on parents mission.
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     В останні десятиріччя XX – поч. XXI ст.ст. проблеми дитинства стали привертати значну увагу в наукових колах та різноманітних структурах усіх рівнів, що працюють з дітьми. Підвищення якості життя дітей стало не лише питанням часу, а його велінням. Прогресивні світові процеси стосовно прав дітей, продиктовані конвенцією ООН, стимулюють серйозні зміни в законах, політиці та практиці підтримки та захисту дитинства. Цілеспрямовані дії суттєво поширюються в багатьох державах світу.

     Реальне життя дітей як соціальної групи та реальне життя різноманітних дитячих спільнот в сучасній Україні підлягають впливу соціально-культурних змін. Тому становище дітей є однією з головних проблем в усьому світі. Для України, як і для багатьох пострадянських держав, спостерігається падіння рівня життя дітей, їх добробуту; погіршення показників фізичного здоров’я, можливостей повноцінного розвитку, активної участі в житті суспільства.

     Об’єктивний аналіз трансформацій сучасного дитинства складає наукову основу для створення ефективних соціальних технологій державної підтримки дітей в період структурної перебудови суспільства. Державна політика передбачає піклування про матеріальні та духовні умови підростаючого покоління.     

     Це спонукає з одного боку, включення юного покоління до суспільних процесів у межах посильної діяльності, з другого боку, а саме з боку держави – гарантію збереження прав дітей. Чинниками, що впливають на оцінку ефективності загальних заходів, мають стати не лише аналіз законодавства, демографічні показники, данні відомчої статистики та погляди дітей у відповідності до їх віку та ступеню зрілості.

    При прийнятті управлінських рішень стосовно дітей потрібно розглядати не лише як гомогенну групу суспільства, яка проходить етап дорослішання, але як структурний компонент суспільства, що відображає соціально-культурні  розбіжності та зміни. При цьому слід фіксувати вплив макрорівневих соціальних змін на мікрорівень дитинства.

     Модернізація структур державної та суспільної влади, форм соціального контролю та участі, соціальних стандартів поведінки опосередковують повсякденне життя дітей, дитячих спільнот, засоби взаємовідносин між поколіннями, процеси переходу від дитинства до молодості.

     Трансформаційні процеси, що відбуваються в Україні, ставлять перед соціологічною наукою нові проблеми, пов’язані з вивченням реальних процесів трансформації сучасного дитинства та дослідженням соціального феномену дитинства як об’єкта і суб’єкта процесів суспільної модернізації.

Тому, мета даної статті полягає в тому, щоб: 

1.
Обґрунтувати необхідність розвитку і становлення нового напрямку в соціології – соціології дитинства. 

2.
Дати визначення соціології дитинства, сформулювати теоретико-методологічні засади напрямку, категоріальний аппарат.

3.
Окреслити проблеми та перспективи розвитку соціології дитинства. 
     Об’єкт соціології дитинства визначається не як група індивідів, які з часом дорослішають, а як структурний компонент суспільства, що відображує соціокультурні зміни.

     Предметна область вивчення – специфічні ролі «дитина» → «дорослий», соціальні норми та приписи, що реалізують відповідні ролі, дитяча субкультура.

     Передбачається дослідження особливостей групової поведінки соціально-демографічної групи дитячого віку, закономірності розвитку дитячих спільнот.

     Дитинство є активно трансформованим елементом суспільства, на нього впливають багато факторів та змін. Але самим значним у межах світової спільноти є розвиток, впровадження ідеї прав дитини та зміни інформаційного простору.

     Соціологія дитинства покликана допомогти суспільству і державі побудувати свою стратегію підтримки та захисту дитинства, запропонувати реальні технології перебудови соціального порядку та стати основою державної ідеології і політики стосовно дітей, змінюючи дитинство як об’єктивну реальність та впливати на трансформацію дитинства як суб’єктивну реальність. 

 
Видатний російський вчений І.Кон вважає самим головним надбанням науки кінця 20 ст. – виникнення  соціології дитинства. Поштовхом до створення нової парадигми дитинства став міжнародний проект «Дитинство – як соціальний феномен» Європейського Центру соціальної політики під керівництвом датського соціолога Енна Квортрупа. Основним положенням його проекту стали соціально-економічні, демографічні та політичні проблеми, дитинство як соціально-демографічна група, його місце в соціальній структурі й структурі населення, положення дитинства в системі взаємовідносин між поколіннями, соціографія дитинства; становище дітей у сім’ї, форми діяльності дітей, дистрибутивна справедливість, економіка дитинства, правовий статус дітей, стосунки між державою, батьками та дітьми, діалектика захисту дітей та автономія дитинства.[1, 116] 

Запропонована датським соціологом програма була реалізована за допомогою національних звітів стосовно соціального становища дітей в Канаді, США, країнах Європи та ін., зведені в статистичний компендіум. Все це сприяло розвитку та інституціоналізації соціології дитинства.

В 1998 році в межах Міжнародної соціологічної асоціації створено спеціальний Дослідницький комітет з соціології дитинства, діяльність якого резонує з роботою дослідницьких комітетів з соціології виховання, сім'ї, молоді, а також  ЮНІСЕФ.

З тих пір Європейська комісія включає відомості про соціальне становище дітей, стан їх освіти, здоров'я в свої щорічні звіти про національну сімейну політику Європейських держав у формі спеціальних звітів. Ці звіти присвячуються проблемам дитячої бідності, злочинності, смерті від нещасних випадків. Провідним міждисциплінарним переважно соціологічним виданням присвяченим дитинству, став виходити з 1994 року глобальний журнал досліджень дитини «Childhood», який висвітлює всі події з усіх держав та континентів і розкриває світ дитинства в широкому соціокультурному контексті. 

Далі, відзначає вчений, перелічені події викликали й нову теоретичну рефлексію про дитинство. На відміну від традиційних психолого-педагогічних досліджень, що базувались на біологічній парадигмі онтогенезу, соціологія дитинства почала розглядати його як соціальний конструкт; дітей – як співучасників, що мають свій погляд на світ. 

То ж за визначенням І. Кона сучасна соціологічна теорія має загальні риси: 

1. Розуміння дитини як соціального суб’єкта.
2. Розуміння розмаїття дитинства та дитячих світів (дитяча бідність, безпритульність, злочинність, наркоманія, проституція).

Тобто, в центрі уваги виокремлюються гострі соціальні проблеми, пов’язані з соціальними патологіями. Визнання таких проявів передбачає пошук конкретних та ефективних методів соціальної інтервенції. 


На думку відомого вченого, соціологія дитинства виявляє себе в державних доповідях про становище дітей та розробленні програм. Науково-дослідний інститут дитинства російського дитячого фонду з 1990 року постійно публікує матеріали про становище дітей в країні. Соціальні проблеми дитинства досліджуються в рамках соціології сім'ї, молоді, освіти. Особлива увага приділяється соціальним відхиленням. Значну роботу проводить Російська Академія освіти, діє комплексна, соціальна і психолого-педагогічна програма «Защита детства», всі здобутки висвітлюють журнали «Мир детства», «Социальные инновации», з 1998 року викладається курс з соціології дитинства. Поряд з тим, відмічає І.Кон, російські дослідження з соціології дитинства залишаються розпорошеними та атеоретичними.  


С.М. Щеглова-Майорова розглядає соціологію дитинства як нову теоретичну конструкцію, що пояснює конкретні специфічні дії, процеси в соціумі та вивчає дитинства за допомогою специфічної соціотехніки. Соціологія дитинства виникла локально в області суспільного життя та існує на принципах рівності з іншими соціальними теоріями: соціологією виховання, освіти, сім'ї, молоді.


Як самостійна галузь вона має такі ознаки: 

1. Наявність специфічної теорії про дитинство, його зміни та взаємостосунки дорослого та дитячого світів. 

2. Особливу емпіричну спрямованість розвитку соціології дитинства – постійне проведення конкретних досліджень. 

3. Соціологія дитинства опрацьовує свою систему понять (дитинство, дитяча субкультура, роль дитини, статус дитини, та ін..).

4. Сучасне суспільство потребує нових знань про дітей, тому поширюється коло споживачів таких знань.


Відомий російський соціолог Щеглова-Майорова С.М. розглядає соціологію дитинства у вигляді спеціальної соціологічної теорії, об’єктом якої є дитинство як структурний компонент суспільства, а предмет вивчення – це специфічні ролі: «дитина-дорослий», відповідні соціальні норми та принципи, дитяча субкультура, процеси взаємодії суспільства та дитини, державна політика в цій царині. Соціологія дитинства розглядає особливості групової поведінки соціально-демографічної групи, дитячої спільноти, закономірності її розвитку та опрацьовує методологічні та методичні принципи дослідження дітей та підлітків. Вона акцентує увагу на тому, що дитинство характеризується такими соціальними процесами: 

· Первинна сімейна та поза сімейна соціалізація;

· Формування соціальних норм і цінностей;

· Освоєння соціальних ролей «дорослого світу» та отримання соціального статусу. 

Поряд з цим, вчена відмічає, що дитинство слід розглядати як складне соціальне утворення, що є структурним елементом суспільства, що виконує специфічні функції та взаємодіє з суспільством в цілому та окремими його елементами. Тобто дитинство, на її погляд, це – сукупність об’єктів, явищ, процесів, соціальних інститутів та соціальних практик стосовно дітей, які формуються і підтримуються суспільством, а також постійно поновлюються в процесі життєдіяльності дітей, що освоюють соціальність та інтегруються в соціум. [2, 39-40]
Дослідити та критично проаналізувати існуючі в даному суспільстві ідеальні нормативні та реальні образи дитинства, а саме: 
І. 

1. Критерії дитячого віку;
2. Ознаки, риси, стереотипи рольвої поведінки, які виступають в якості суспільної норми або відхилення стосовно дітей;
3. Символізацію вікових періодів, їх перебіг, перехід з однієї групи в іншу;

4. Ритуали, обряди, ініціації дітей;

ІІ.  Вивчити реальне положення та характер діяльності дітей в суспільстві (вікова стратифікація та структура життєвого шляху, порівняння вікових та історичних змін, дослідження інститутів та агентів соціалізації, методи впливу на дітей;

ІІІ. Аналіз специфіки дитячої субкультури як соціокультурного феномену та механізму підтримки зразка конструювання дитинства. 

ІV. Визначити тенденції трансформаційних змін дитинства та спрогнозувати можливі наслідки легітимації та інституалізації деяких форм дитинства, їх джерела та напрямки соціетальних змін через аналіз інституціональних та неіституціональних форм дитинства, протиріч між ними та символів, які виражають суть нових «соціальних винаходів». 


Потрібно погодитись, що корені цього нового соціального факту сягають у дитинство. Лукашевич М.П., Туленков В.М. відзначають, що «…соціологія молоді повинна розвиватись із соціології дитинства». Проте, якщо соціологія молоді в Україні перебуває на стабільному етапі становлення, то соціологія дитинства взагалі неопрацьована сфера, але ж саме в соціології дитинства закладаються основи багатьох процесів та подій, котрі ми спостерігаємо у молодого покоління. [3, 83]

Виходячи з того, що соціологія дитинства – спеціальна соціологічна теорія, що досліджує дітей як специфічну соціально-демографічну спільноту в сукупності їх соціальних ознак і характеристик соціального життя, визначимо об'єкт соціології дитинства – це специфічна соціально-демографічна спільнота дітей від пренатального періоду до 14 років. 

У соціології дитинства розробляється категоріально понятійний апарат, що дозволяє розкрити загальні та особливі ознаки напрямку для цього застосовуються терміни інших наук та  похідні від них:

1. Загальнонаукові терміни: система, метод, структура, функція, закон. Ці терміни надають вивченню соціології дитинства науково-системного характеру.

2. Категорії і терміни, які пропонує філософія, педагогіка, психологія, етика: діяльність, адаптація, особистість, індивід, цінності, суб’єкт та об’єкт виховання, поведінка, культурні цінності, вікові кризи.

3. Спеціальні соціологічні поняття: соціалізація, соціальна взаємодія, соціальні відносини, соціальна група, соціальний статус, соціальна роль, соціальне середовище, суспільне виховання і соціальні інститути. 

4. Суто специфічні поняття та терміни: соціологія дитинства, пренатальний період, нова філософія виховання, соціальна відповідальність батьків, соціальна місія, соціальна компетенція, діти-індиго.

Ідейно-теоретичні засади загальної соціології змістовно викладені в наукових соціологічних концепціях та вченнях, які досліджували соціум. Соціологія дитинства є комплексною інтегрованою дисципліною, отже, широко використовує різні методи наукового пізнання, як загальнонаукові, так і специфічні. [4; 5]
Планується використати специфічні методи соціологічного дослідження, а саме:

· Методи збору соціологічної інформації – аналіз документів як неформалізований, так і формалізований – опитування, спостереження. 

· Соціальний експеримент.

· Соціальний моніторинг з метою отримання нової систематизованої соціологічної інформації. 

· Порівняльний метод – дозволить з’ясувати соціальні зміни шляхом класифікування декількох явищ та процесів.

· Функціональний метод – допоможе встановити взаємозв’язки соціальних інститутів діяльності та явищ, і сприятиме пошуку пояснень за допомогою аналізу взаємостосунків. 

· Панельний метод – метод, за допомогою якого виявляються зіни в дитячому середовищі. 

Дитинство – це важливий і необхідний період розвитку особистості, який виконує десять незамінних функцій в соціальній системі:

· Функція відтворення. 
· Трансляційна функція. 

· Світоглядно-інформаційна. 

· Аксіологічна.

· Нормативно-регулятивна. 

· Соціально-технологічна. 

· Дескриптивна.
· Життєво-орієнтаційна. 
· Прогностична. 

Ринкова економіка породжує хибні соціальні патології: експлуатацію дитячої праці, насильство в сім’ї, торгівлю своїми дітьми, безпритульність, токсикоманію, алкоголізм, наркоманію, дитячі секс-послуги. Тобто, перераховані вади формують значний криміногенний потенціал, створюючи для суспільства нові проблеми. [6; 7; 8]
Соціологи-науковці Тадевосян Е., Кравченко С., Мнацаканян М. відмічають кризу агентів соціалізації і соціокультурних цінностей, жорстоке маніпулювання дитячою свідомістю ЗМІ, що призводить до диспозиції особистості дитини, негативного вибору та девіантної поведінки. [9, 246]

Розвиток і формування особистості дитини відбувається в складних умовах атомічного суспільства, коли відмовились від радянських ідеологічних штампів, але в якості небажаної спадщини залишилась тоталітарная педагогіка з її системою навчання і виховання, яка вже давно не спрацьовує, а призводить лише до гальмування новацій. Діти спостерігають фрустраційні та депресивні стани своїх батьків, які незавжди можуть адаптуватись до ринкової економіки і мають умови для забезпечення вітальних потреб. Реалії буття вплинули на традиційні цінності української сім’ї та призвели до девальвації моральних цінностей. Діти виховуються в середовищі, де, у більшості випадків, домінує низька культура спілкування між членами родини та спостерігається занепад педагогічної культури батьків.

Висновки.

1. Виходячи з вищезазначеного, головним, на нашу думку, є відмова від усталених стандартів і шаблонів і як альтернатива – формування нової парадигми виховання та освіти дітей на основі інноваційної філософії. В її витоках лежить відмова від традиційної концепції виховання дитини з моменту народження і запровадження нового підходу – виховання дитини в пренатальному періоді. 

2. Потребує актуалізації проблема усвідомленого планового батьківства, соціальної місії і відповідальності батьків на всіх етапах розвитку дитини.

3. Ліквідувати прогалини в організації виховного процесу з урахуванням гендерних особливостей розвитку хлопчиків і дівчаток, тому що в сучасній освіті не враховуються статеві відмінності між хлопчиками та дівчатами, що сприяє руйнації, природній статевій моделі поведінки.

4. Розв’язання проблем соціалізації та адаптації в сучасний соціум дітей нової генерації та формування соціальної компетентності таких дітей передбачає стати наріжним каменем у розбудові нової системи освіти та її модернізації. 

5. Наукові дослідження, накопичений практичний досвід, які вивчають проблеми дитинства мають розпорошений характер. Тому потрібна інтегрована наукова галузь, що об'єднає та визначить основні пріоритети розвитку головної цінності суспільства, пов'язаної з майбутнім нашої держави – дітьми. 

6. Представлений матеріал свідчить, що в сучасному суспільстві в системі освіти та виховання відбулися значні зміни, які викликали безліч проблем і вимагають формування нового напрямку в соціології – соціології дитинства, що покликана виконати свою перетворювальну місію по вдосконаленню соціальних інституцій і виходу на новий, більш якісний рівень соціального розвитку.
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