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ЦЕЛЕСООБРАЗНОСТЬ СИСТЕМЫ АНТИКРИЗИСНОГО УПРАВЛЕНИЯ ДЛЯ ПРЕДПРИЯТИЙ
Процессы антикризисного  управления представляют собой систему управления предприятием, которая имеет комплексный характер и направлена на предотвращение или устранение неблагоприятных для субъекта явлений посредством использования всего потенциала современного менеджмента, разработки и реализации специальной программы, имеющей стратегический характер, позволяющей устранить временные затруднения, сохранить и преумножить рыночные позиции  на основании  собственных ресурсов. Главное в антикризисном управлении является обеспечение условий, когда финансовые затруднения не могут иметь постоянный стабильный характер и пре6дприятие может спрогнозировать критические объемы производства, товарооборота, услуг, оценить вероятность эффективного запаса прочности.

Для этого процессы антикризисного управления базируются на основных  принципах: 

ранняя диагностика кризисных явлений в финансовой деятельности предприятия. Учитывая, что возникновение кризиса на предприятии несет угрозу самому существованию предприятия и связано с ощутимыми потерями капитала его собственников, возможность возникновения кризиса должна диагностироваться на самых ранних стадиях с целью своевременного использования возможностей ее нейтрализации;

срочность реагирования на кризисные явления. Каждое появившееся кризисное явление не только имеет тенденцию к расширению с каждым новым хозяйственным циклом, но и порождает новые сопутствующие ему явления. Поэтому чем раньше будут применены антикризисные механизмы, тем большими возможностями к восстановлению будет располагать предприятие; 

адекватность реагирования предприятия на степень реальной угрозы его финансовому равновесию. Используемая система механизмов по нейтрализации угрозы банкротства в подавляющей своей части связана с финансовыми затратами или потерями. При этом уровень этих затрат и потерь должен быть адекватен уровню угрозы банкротства предприятия. В противном случае или не будет достигнут ожидаемый эффект (если действие механизмов недостаточно), или предприятие будет нести неоправданно высокие расходы (если действие механизма избыточно); 

полная реализация внутренних возможностей выхода предприятия из кризисного состояния. В борьбе с угрозой банкротства предприятие должно рассчитывать исключительно на внутренние финансовые возможности.

В антикризисных процессах основную роль играет финансовый менеджмент. Финансовый менеджмент представляет сочетание стратегических и тактических элементов финансового обеспечения предпринимательства, позволяющих управлять денежными потоками и находить оптимальные решения. Усиление контроля за денежными средствами крайне необходимо любому предприятию, тем более находящемуся в стадии кризиса. Огромна роль финансового менеджмента и в диагностике кризисных ситуаций, т.к. одной из задач финансового менеджмента является анализ финансового состояния предприятия. Анализируя финансовое состояние предприятия, возможно установит начало кризиса на самых ранних этапах развития. Рыночная экономика выработала обширную систему финансовых методов предварительной диагностики и возможной защиты предприятия от банкротства. 

Кризис предприятия вызывается несоответствием его финансово-хозяйственных параметров параметрам окружающей среды

Фактор, как движущая сила или как основа движения, оказывает влияние на зарождение кризисной ситуации, на ее развитие и на ее преодоление в результате антикризисного управления. Поэтому для разработки модели антикризисного управления предприятием необходимо сформулировать соответствующие методологические подходы к определению параметров факторного воздействия.

Аналогом факторного воздействия можно рассматривать факторную нагрузку [6]. В источниках литературы нагрузка рассматривается как мера связи (взаимосвязи) в структуре факторов управления [3, 7]. То есть факторное воздействие – это мера связи системы факторов антикризисного управления с процессами хозяйственной деятельности промышленного предприятия. Для определения параметров факторного воздействия в условиях кризиса первоочередной задачей является определение структуры факторов антикризисного управления, поскольку изначально исследуется сам факт воздействия (мера связи 0 или 1, «нет-да»), производится группировка факторов по тем или иным признакам, то есть их структурирование [5]. Определение факторного воздействия каждого из множества факторов кризисной ситуации является отдельной аналитической задачей, которая может стать теоретической и методологической проблемой

Общая процедура структурного анализа факторов управления предприятием включает следующие основные этапы:

 декомпозиция системы управления предприятием на подлежащие исследованию подсистемы и элементы, их структурирование и описание;

 определение качественных и количественных характеристик выделенных структур;

 оценка эффективности структур по ранжированным критериям;

 выявление структур, требующих совершенствования функциональных характеристик в системе факторов управления предприятием.

Структурный анализ факторов управления промышленным предприятием включает решение следующих задач:

 определение состава структуры факторов управления предприятием;

 оценка и определение рационального числа уровней декомпозиции структуры факторов управления предприятием;

 определение предельного количества факторов управления предприятием, обусловленного их достаточностью для управления предприятием и их доступностью с точки зрения получения информации;

 установление рациональной численности факторов управления, необходимых для управления предприятием и обеспечения полной информацией;

 оценка сложности использования факторов управления и их распределение по органам управления для обеспечения требуемой устойчивости и оперативности управления.

Структурный анализ факторов управления предприятием рассматривает структуру факторов управления следующим образом [1-3]:

 как органическую саморегулирующуюся систему, стремящуюся к гомеостазису и равновесию;

аналогичную организму самообеспечиваемую систему, обладающую определенными базисными потребностями, без удовлетворения которых невозможно ее выживание, сохранение гомеостазиса и равновесия;

целостность, пребывающую в состоянии постепенного, непрерывного наращивания своей сложности и дифференциации своих частей и функций;

        структуру, состоящую из взаимозависимых частей, когда изменения в одной ее части 

Факторная модель антикризисного управления предприятием включает в себя ряд последовательных процедур с обратными связями, которые позволяют вести корректировку целей и задач соответствующих процессов антикризисного управления предприятием, а также формировать результирующие показатели процессов. Данная модель, с одной стороны – совокупность экономических механизмов, с другой стороны – процессная модель. Она включает 3 этапа, объединяющие соответствующие процессы и процедуры:

1.Этап диагностики включает: выявление совокупности финансово-экономических, технологических, маркетинговых, юридических и других факторов, с которым сталкивается предприятие в условиях кризиса; определение текущего состояния факторного потенциала; формулировка основных подходов к стимулированию позитивных и нейтрализации негативных факторов и их воздействий, позволяющих предприятию сформировать антикризисный факторный потенциал.

2.Этап разработки программы управления факторами и факторным воздействием – определение сроков и алгоритмов реструктуризации существующего факторного потенциала предприятия, экспертная оценка ожидаемых результатов, определение ответственных исполнителей.

      3.Этап реализации программы – переход к экономической модели предприятия, обладающей антикризисным факторным потенциалом; подготовка антикризисного плана деятельности на основе имеющегося антикризисного факторного потенциала; систематизация всех мероприятий; корректировка программы управления факторами по данным реализации мероприятий.Под факторным потенциалом следует понимать совокупность факторов, обусловливающих позитивные и негативные изменения в окружающей среде предприятия. Под антикризисным факторным потенциалом понимается совокупность факторов, позволяющих преодолевать внутреннее кризисное состояние, а также устойчиво развиваться во внешних кризисных условиях. Само наличие или достижение предприятием антикризисного факторного потенциала можно трактовать, по существу, как состоявшееся преодоление кризисной ситуации в результате реализации программы управления факторами и факторным воздействием.

Обобщая результаты, можно сделать вывод, что в настоящее время кризисные ситуации на предприятиях чаще всего обусловлены проявлениями экономического кризиса и политической обстановкой. Чем меньше информации о состоянии внешней среды имеет предприятие, тем больше вероятность воздействия внешних кризисных условий на его хозяйственную деятельность. Именно поэтому мониторинг выделен в качестве основы факторной модели антикризисного управления предприятием [5]. Мониторинг, в данном случае, можно определить как интенсивную во времени систему коллективной деятельности по сбору, обработке, компоновке, хранению и продвижению информации о факторах и их воздействии на деятельность[6-8].

Таким образом, процесс антикризисного управления становится управляемым и контролируемым, выходит на новый уровень содержательно и технологически обновленного бизнес-процесса, отвечает требованиям рынка продукции, работ, услуг. 
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