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Abstract: Known methods of automatic rotor lines design allows creating multinomenclature rotor machines and lines (MRMaL) for production of various standard sizes of fasteners [1, 2]. Possibility of MRMaL creation on the basis of the unified (modular) structural elements using is considered in this work. The high modularity of continuous action systems allows creating separate modular knots for performance of separate technological operations. The simple technological movements give the chance to create simple and reliable modular knots. The executed researches [3, 4] allow to choose rational structure of a products stream and to resolve the issues connected with routing of products. Technological movements, which have to be realized in modular knots of MRMaL, are defined in this article. Known designs of modular machines knots are considered and possibility of these designs adaptation for multinomenclature production of fasteners on the basis of MRMaL is analyzed.
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Известные методы проектирования автоматических роторных линий позволяют создавать многономенклатурные роторные машины и линии для производства большого количества различных типоразмеров крепежных изделий [1, 2]. Однако высокая конструктивная сложность данных машин и линий ограничивает область их эффективного использования. Поэтому необходимо совершенствовать технологическое и структурное обеспечения данных систем с целью упрощения и унификации их конструкций.

В работе рассматривается возможность создания автоматических роторных машин и линий для многономенклатурного производства крепежных изделий на основе использования унифицированных (агрегатных) структурных элементов. Высокая модульность систем непрерывного действия позволяет создавать отдельные агрегатные узлы для выполнения отдельных технологических операций, а простые технологические движения, обусловленные областью применения данных систем, дают возможность создавать простые по конструкции и надежные агрегатные узлы. Выполненные исследования [3, 4] позволяют выбрать рациональную структуру потока изделий и решить вопросы, связанные с маршрутизацией изделий. 
В ходе выполнения работы определены технологические движения, которые должны быть реализованы в агрегатных узлах автоматических роторных машин. Рассмотрены известные конструкции узлов агрегатных станков и проанализирована возможность адаптации этих конструкций для многономенклатурного производства крепежных изделий на базе агрегатных роторных машин и линий.
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