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Современная промышленность предъявляет новые требования к современному поколению выпускников технических ВУЗов. От выпускников технического университета уже требуется не только теоретические знания технических дисциплин, но и умения быстро включаться в непосредственную практическую работу. Современные специалисты вынуждены решать большие и затратные по времени производственные задачи, что под силу выполнить лишь командной работой в проекте. 
Такая работа коллектива инженеров над проектом ведется в ИТ-среде с использованием составляющих CALS-технологий (Continuous Acquisition and Lifecycle Support) [1], инструментарием которых является CAD/CAE/CAM системы с интеграцией результатов работ в PLM-системах (Project Lifecycle Management) и использованием систем планирования проектов (Primavera, Microsoft Project и др.). Это вызвано не только сокращением времени и затрат реализации проекта, зачастую участники которого находятся на территориально-удаленных объектах, но и учета всего жизненного цикла (ЖЦ) проекта, с целью изготовления, проведения технического обслуживания объекта проектирования, анализа возможных поломок, вплоть до утилизации изделия. В настоящее время, использование CALS-технологий является стандартом ведения бизнеса промышленных предприятий. 

Таким образом, трудовая деятельность современного инженера является уже не столько утилитарной, сколько системной, требующей организации и управления, понимания парадигм роли частного в глобальном.

Поэтому, системность работы над проектом с ранжированием и проведением анализа частных задач перед синтезом решения и является в настоящее время актуальной для обучения будущих инженеров в ВУЗах [2].

Особенностью современного образования студенчества технических ВУЗов, является изобилие информационных потоков, приводящих к перегрузке обучаемого и сложности отождествления, взаимосвязей и расположения получаемых знаний в виде стройной системы, предназначенной для выполнения главной цели обучаемого - выполнения и успешной защиты дипломного проекта. Темпы развития общества и производства настолько велики, что применение полученных в вузе нормативных знаний в дальнейшей работе (через 4-6 лет) не является достаточным. Это и породило в свое время идею обучения, проходящего через весь жизненный цикл (Life-Long Learning, LLL) [2].

В настоящее время в высшей школе существует несколько методов получения специального образования: классический, основанный на разработанных учебных программах и метод проектов, известный с ХVII века и детально описанный американским философом и педагогом Дж. Дьюи и его учеником В. Килпатриком в начале ХХ века [3,4]. 

Классическая система образования имеет некоторые недостатки. Как писал известный швейцарский писатель Макс Пикард, воспитание молодежи по классической системе предопределяет существование обучаемого в мире бессвязности, за счет наполнения обучаемых бессистемной грудой учебного материала. В результате такого обучения в головах молодежи складывается несовместимый учебный материал: литература, история, языки, математика, физика, химия и др. В мире непрерывности, где все состоит во взаимосвязи друг с другом, различное продолжает оставаться различным, а обучаемый не может постичь различные учебные предметы как части единого мира [5].

В соответствии с методом проектов предлагалось строить обучение на активной основе, через целесообразную деятельность обучаемого, сообразуясь именно с его личными интересами и объединении многих дисциплин в одном проекте [6]. В результате обучаемый самостоятельно, но под пристальным вниманием и с консультациями преподавателя, решает проблему, используя накопленные знания [7,8]. Однако, метод проектов также не лишен недостатков, основным из которых является невозможность априорного знания обучаемым актуальности предполагаемого проекта, ввиду недостаточного жизненного, профессионального опыта и, как следствие, маркетинга производственных задач. 
Для выполнения условий успешной подготовки ВУЗами инженерных кадров, формирования стратегического мышления на базе системного подхода к решению поставленных задач, с учетом ментальности современной молодежи СНГ, целесообразно с первых дней обучения использовать интегральный метод, взявший в себя структуру классической системы образования и известный метод проектов, [9]. Причем, классическая система образования формирует пирамиду знаний, вершиной которой является поставленная цель - выполнение и успешная защита дипломной (бакалаврской, магистерской, кандидатской или докторской) работы.

Усилителем такого метода обучения должен выступить современный инструментарий ИТ, которым являются элементы CALS-технологий для проектирования и управления инженерными данными на базе PLM систем. 
Использование интегрального метода апробировано в пилотном проекте «Мехатроника» Донецкого национального технического университета. Мехатроника является междисциплинарным научным направлением, которое предполагает наличие в учебном плане базовых дисциплин по классификации Министерства образования и науки Украины профессиональных направлений: "Инженерная механика", "Электротехника", "Компьютеризованные системы, автоматика и управление", "Вычислительная техника". Совместный с Магдебургским Отто фон Герике университетом проект начат Немецким техническим факультетом (НТФ) ДонНТУ в 1998 г. В рамках проекта по специальности "Металлорежущие станки и инструменты" была открыта одноименная специализация. В учебные планы были внесены дисциплины, соответствующие требованиям программы Магдебургского университета по специальности "Мехатроника". Это позволило с 2001 интегрироваться в европейское образовательное пространство в виде двухстороннего включенного обучения в магистратуру по специаллизации «Мехатроника» [10].

 Анализ базовых для ДонНТУ учебных планов кафедры Мехатроника Магдебургского Отто-фон-Герике университета показал фундамент направления подготовки, закладывающийся на 1-4 курсах, где студентам даются глубокие знания по базовым, общенаучным и общетехническим дисциплинам. В магистратуре осуществляется специализация в различных направлениях инженерной деятельности. 

В пилотном проекте были реализованы междисциплинарные связи при соответствующем изменении тем курсовых проектов и работ на 3, 4 курсах по дисциплинам направления Мехатроника. Это предполагает использование усложненных заданий, расширенного использования CAD/CAM/CAE/PLM- систем. Для реализации такого проекта с современным программным обеспечением инженера потребовалась помощь ИТ-компаний. Такой вклад в дело подготовки современных отечественных специалистов в перспективной наукоемкой области «Мехатроника» оказала Российская компания АСКОН и компания DelCam (Великобритания), предоставившие комплекс лицензионных программных средств КОМПАС-ВЕРТИКАЛЬ-ЛОЦМАН и САМ-систему программирования станков с ЧПУ DelCam. 

Апробация пилотного проекта «Мехатроника» в течении 14 лет подготовки инженерных кадров Украины (с 1998 по 2012 гг.) показала хорошие результаты не только специальной, но и языковой подготовки (немецкий уровня В1-В2 и английский – разговорный), что позволило интегрироваться выпускникам НТФ ДонНТУ в мировую систему проектных организаций и предприятий, [9].

Таким образом, реализация интегрального метода, во главе которого стоит личный интерес обучаемого (будущего инженера) к реализации собственной цели - выполнения и успешной защиты дипломного проекта, использование CALS-технологий в процессе подготовки обучаемого, является необходимым условием соответствия выпускников ВУЗов современным требованиям заказчиков (предприятий) Украины. Предлагаемый метод учитывает традиционную ментальность молодежи СНГ, а технология его реализации – организующее начало деятельности будущего инженера с собственным менеджментом наработок в области познания предмета труда с учетом современного инструментария среды CALS-технологий, позволяющего повысить уровень креативности личности. 
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