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Научно-технический процесс развития общества, экономики существенно зависят от прогресса науки, техники и промышленного производства (рис. 1). В прошедшем году в Украине наблюдается рост промышленного производства, что создает определенный потенциал для дальнейшего перспективного роста промышленного производства. При этом вклад регионов, в общем объеме промышленного производства в Украине, неодинаковый и зависит от многих факторов.


Целью данной работы является обмен информацией об особенностях развития машиностроения Украины, установление деловых контактов в области машиностроения и развитие международного сотрудничества

В соответствии с поставленной целью в работе определены следующие задачи:
1. Выполнить анализ особенностей развития машиностроения Украины, провести обмен мнениями и информацией об особенностях развития машиностроения различных стран.


2. Наметить основные пути дальнейшего развития машиностроения Украины.


3. Установить деловые контакты между учеными и специалистами, работающими в области машиностроения.


4. Представить информацию о научных технологических школах Украины.


В данной работе сделана попытка решения этих задач.

Можно отметить, что уровень развития промышленного производства определяется, прежде всего, прогрессом машиностроения - отраслью народного хозяйства, которая обеспечивает производство машин и технических систем. При этом исторический процесс развития машиностроения в Украине, в условиях видоизменяющейся мировой глобальной экономики и продолжающихся кризисных явлений, обуславливает возникновение целого комплекса новых крупномасштабных проблем производства.

Эти проблемы можно объединить в три основных типа, а именно: межгосударственные, внутригосударственные и внутрипроизводственные (рис. 1). Они определяют уровень развития промышленного производства, и в частности прогресса машиностроения в Украине.


Следует отметить, что процесс функционирования машиностроительных заводов в Украине сложный и противоречивый. Он зависит от многих факторов и особенностей. При этом в каждом регионе Украины процесс развития машиностроения имеет свои специфические особенности. В ряде регионов Украины уже наблюдается стабилизация и дальнейший рост выпуска объемов продукции машиностроения. Однако в Украине имеются регионы, в которых наблюдается дальнейшая стагнация машиностроения.
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Например, в настоящее время для Донецкой области характерны черты увеличения выпуска изделий машиностроения. На рис. 2 представлена динамика изменения объемов производства изделий машиностроения Донецкой области с 1990 года. За последнее время некоторые машиностроительные заводы Донецкой области увеличили выпуск промышленной продукции в 1,5 – 2,5 раза. По другому ряду машиностроительных заводов наблюдается стагнация производства. В целом увеличение выпуска продукции машиностроения в регионе составляет 10% по сравнению с началом 2010 года (рис. 2).

Основная доля в увеличении выпуска продукции машиностроения в Украине в настоящее время принадлежит следующим заводам:
- АОЗТ «Новокраматорский машиностроительный завод»,


- ОАО «Мотор - Сич»,


- Государственная акционерная холдинговая компания "Топаз",


- Холдинговая Компания «АвтоКрАЗ»,


- ОАО «Азовмаш»,


- Снежнянский машиностроительный завод,


- Ясиноватский машиностроительный завод,


- Краматорский завод тяжелых станков,


- «Запорожский автомобилестроительный завод» и другим заводам.
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Увеличение выпуска продукции произошло на ОАЗТ «Новокраматорский машиностроительный завод» за счет того, что продукция на экспорт составляла 70-80%, освоения новых видов продукции, автоматизации и механизации производства и поставленных целей.

В соответствии с Государственной программой развития авиационной техники и межправительственным соглашением между Украиной и Россией о совместном производстве самолетов продолжены совместные работы в этом направлении. На Запорожском машиностроительном заводе ОАО «Мотор - Сич» продолжается процесс совершенствования и создания новых авиационных двигателей, на Снежнянском машиностроительном заводе освоено производство лопаток авиационных двигателей нового поколения.

Выпуск промышленной продукции на ОАО «Мотор-Сич», Снежнянском машиностроительном заводе и ГП «Южный машиностроительный завод» увеличилось в 2,5-3 раза по сравнению с 2009 г.

А также Краматорский завод тяжелого станкостроения освоил производство целой гаммы тяжелых станков.

Предприятие «Старокраматорский машзавод» выпустило ряд новых машин для строительства и ремонта железнодорожного полотна, что позволило отказаться от закупок за рубежом аналогичного оборудования. На заводах угольного машиностроения внедряется в производство новое высокопроизводительное оборудование, которое отвечает конкретным условиям эксплуатации, и повышает безопасность работы на угольных предприятиях. Ясиноватский машзавод изготовил более мощный проходческий комбайн КСП-42, «Горловский машиностроитель» освоил производство проходческих и новых образцов очистных комбайнов, «Донецкгормаш» выпустил новую для себя продукцию - шахтный скребковый конвейер. А также в этот период, после длительного спада производства начались положительные преобразования на машиностроительных заводах Харькова, Днепропетровска, Николаева, Одессы, Кременчуга, Полтавы, и других городов.


Подъем и развитие машиностроения Украины на целом ряде заводов и фирм стал возможным, прежде всего, благодаря освоению машиностроительными заводами новых видов промышленной продукции, повышению ее качества и эффективности производства. А это в значительной степени способствовало увеличению экспорта продукции машиностроения.


К основным задачам ускоренного экономического роста производства машиностроительных заводов можно отнести следующие:


- повышение эффективности и качества продукции машиностроения на предприятиях;


- ускоренное инновационное развитие предприятий;


- повышение уровня коммерциализации отечественных прикладных разработок;


- опережающее развитие фундаментальных научных разработок;


- переориентация научно-технического комплекса Украины на полный цикл инновационного развития «Наука – технологии – производство – изделия высокого качества с низкой ценой - сфера потребления»,


- внедрение новых технологий и освоение нового продукта.

Несмотря на происходящие кризисные явления в мировой экономике и народном хозяйстве Украины ученые и специалисты продолжают свои исследования, реализовывают перспективные разработки новых видов продукции и ведут изыскания средств их получения.

Именно в этот период проводились значительные научные исследования в области совершенствования технологий машиностроения, металлорежущих станков и инструментов, создания прогрессивных и высоких технологий.

А также можно отметить, что и другие научные направления технологии машиностроения продолжали развиваться в различных университетах, научно-исследовательских и проектных институтах Украины. В этот период, в Украине широко используются достижения фундаментального и прикладного характеров, и существенно повышается теоретический уровень технологии машиностроения. 

Можно отметить, что в настоящее время в Украине сложились следующие научные технологические школы в области машиностроения.

1. Киевская научная школа инструментальщиков ИСМ им. В.Н. Бакуля, руководители: д.т.н., профессор Новиков Н.В., д.т.н., профессор Клименко С.А., научные направления:

2. Научные школы НТУУ «КПИ» (г. Киев):

- научная школа технологов-машиностроителей, руководитель – д.т.н., профессор Петраков Ю.В., научные направления:

- научная школа станочников, руководитель – д.т.н., профессор Струтинский В.Б., научные направления:

- научная школа инструментальщиков, - руководитель – д.т.н., профессор Пасечник А.В., научные направления:

- научная школа лазерной и физико-технических методов обработки- руководитель – д.т.н., профессор Кривцун И.В.,, научные направления:

3. Харьковские научные школы в области машиностроения:

- научная школа технологов-машиностроителей НТУ «ХПИ», руководитель – д.т.н., профессор Тимофеев Ю.В., научные направления:

- научная школа по обработке материалов НТУ «ХПИ», руководитель – д.т.н., профессор Грабченко А.И., научные направления:

- научная школа технологов-машиностроителей Харьковского научно-исследовательского института технологии машиностроения, руководитель, д.т.н., профессор Мовшович А.Я., 

4. Донецкая научная технологическая школа:

- научная школа технологов-машиностроителей, руководитель - д.т.н., профессор Михайлов А.Н., научные направления:

- научная школа инструментальщиков и станочников, руководитель – д.т.н., профессор Гусев В.В., научные направления:

5. Краматорская научная технологическая школа:

- научная школа технологов-машиностроителей, руководитель - д.т.н., профессор Ковалевский С.В., 

- научная школа инструментальщиков и станочников, руководитель – д.т.н., профессор Ковалев В.Д., научные направления:

6. Одесская научная технологическая школа, руководитель д.т.н., профессор Линчевский П.А., научные направления:

7. Севастопольская научная технологическая школа, руководитель - д.т.н., профессор Братан С.М, научные направления:

8. Запорожская научная технологическая школа, руководители д.т.н., профессор Внуков Ю.Н. и д.т.н., профессор Яценко В.К., научные направления:

б) синтез технологий для изделий авиационных двигателей.
9. Днепропетровская научная технологическая школа, руководители д.т.н., профессор Дидык Р.П. и д.т.н., профессор Проволоцкий А.Е., научные направления:

10. Луганская научная технологическая школа, руководитель д.т.н., профессор Витренко В.А., научные направления:

11. Львовская научная технологическая школа, руководитель д.т.н., профессор Грицай И.Е., научные направления:
12. Тернопольская научная технологическая школа:

- научная школа технологов-машиностроителей, руководитель - д.т.н., профессор, руководитель - д.т.н., профессор Гевко Б.М., научные направления:

- научная школа инструментальщиков и станочников, руководитель – д.т.н., профессор Луцив И.В., научные направления:

13. Ивано-Франковская научная технологическая школа, руководитель д.т.н., профессор Петрина Ю.Д., научные направления:

14. Житомирская научная технологическая школа, руководитель д.т.н., профессор Мельничук П.П.
15. Кировоградская научная технологическая школа, руководители, д.т.н., профессор Черновил М.И., д.т.н., профессор Павленко И.И.

16. Сумская научная технологическая школа, руководитель, д.т.н., профессор Залога В.А.

В Донецком национальном техническом университете развиваются следующие новые научные направления в области технологии машиностроения:

1. Основы синтеза поточно-пространственных технологических систем непрерывного действия [1].

2. Основы синтеза функционально-ориентированных технологий [2, 3].

3. Развивается направлением по созданию высокоэффективных комбинированных и гибридных технологий [4].

4. Ведутся работы, направленные на создание функционально-ориентированных нанотехнологий для изделий машиностроения [5].

5. Выполнено создание технологий ремонта и восстановления работоспособности лопаток газотурбинных двигателей для авиаремонтных заводов Украины [5].

Таким образом, выполненный анализ научно-технического обеспечения машиностроительного комплекса Украины показывает, что в настоящее время уже имеются все необходимые предпосылки для эффективного и качественного производства машин, технических систем и различной техники. Поэтому правительству Украины, ученым и практикам необходимо задействовать все ресурсы для выработки эффективной технической политики дальнейшего развития машиностроения и народного хозяйства Украины в целом.
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Рис. 1. Структурная схема макросистемы в процессе развития и возникновения производственных проблем различного уровня





Рис. 2. Динамика изменения объемов производства изделий машиностроения Донецкой области
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