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Abstract: In the paper some investigations results сlassification grooving mills and existing operational functions. Improvingt he quality of grooving cutter on process steps occur at the expense of achievement on each element and the surface of the cutter required properties, dimensional and geometrical parameters, taking into account the functions performed. The results obtained suggest that, depending on the scope of cutters, each cutter has its own structural features

Введение
Широкое распространение и применение всевозможных машин, создание их работоспособных конструкций стало возможным только на базе развития соответствующих отраслей наук. Многозубные инструменты находят широкое применение в современном машиностроении [3]. 
Фреза — режущий многолезвийный инструмент в виде тела вращения с зубьями для фрезерования. Материал режущей части — быстрорежущая сталь, твёрдый сплав, минералокерамика, алмаз и др. [4]. 
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Фреза представляет собой исходное тело вращения, которое в процессе обработки касается поверхности детали, и на поверхности которого образованы режущие зубья. Форма исходного тела вращения зависит от формы обработанной поверхности и расположения оси фрезы относительно детали. Меняя положение оси инструмента относительно обработанной поверхности, можно спроектировать различные типы фрез, предназначенных для изготовления заданной детали. 
В настоящее время с большим многообразием операций, которые выполняются на фрезерных станках, повлекло за собой появление различных форм, типов и размеров фрез.

В, частности, пазовые фрезы используются для изготовления пазов необходимой глубины и ширины (Рис.1). 
На периферии толщина фрезы делается больше, таким образом, происходит уменьшение трения. 
Классификация фрез

В зависимости от конструкции и типа зубьев фрезы бывают цельные (полностью из одного материала), сварные (хвостовик и режущая часть состоит из различного материала, сваренные вместе), сборные (из различного материала, но соединённые стандартными крепёжными элементами — винтами, болтами, гайками, клиньями). 
По назначению фрезы разделяются на фрезы для обработки плоскостей, уступов, фасонных поверхностей, пазов, прорезки, отрезки, нарезания резьбы и зубьев. Материал режущей части фрез цельных – быстрорежущие стали, твердые сплавы, сборных или напайных – быстрорежущие стали, твердые сплавы, минералокерамика, сверхтвердые материалы [4]. 
Классификация фрез осуществляется:

I. По технологическому признаку (обработке различных плоскостей):

а) - плоскостей;

б) - фасонных поверхностей;

в) - пазов и шлиц;

г) - тел вращения;

д) - зубчатых колес и резьб;

е) – для разрезания материала.

II. По конструктивному принципу:

1). По конструкции зуба – остроконечными или затылочными;

2). По направлению зуба - с прямыми, с наклонными, с винтовыми и разнонаправленными зубьями фрезы.

3). По способу крепления: - насадные фрезы с отверстием, хвостовые с цилиндрическим или коническим хвостовиком.

4). По своему устройству они могут различаться на цельные, со вставными зубьями, со сборными или разборными головками фрез.

При рассмотрении пазовой фрезы с точки зрения модульного принципа, можно разделить её на модули по классификации, взятой из источников [1,2]. Пазовую фрезу можно представить из связующих, базирующих и рабочих модулей поверхностей (Рис.2).
Несмотря на то, что производители предлагают сотни разных типов и разновидностей фрез, все они имеют ряд общих элементов.
Фрезы состоят из рабочей части, снабжённой зубьями с режущими кромками, хвостовика, предназначенного для крепления, шейки, расположенной между рабочей частью и хвостовиком. Рабочая часть состоит из корпуса и зубьев, которые могут включать крепёжные и регулировочные элементы, режущие и опорные пластины и т.д. 
У пазовых фрез есть боковые и торцовые режущие кромки, что позволяет внедрять их в обрабатываемую заготовку в любом месте и вести обработку, смещая фрезерную машинку в нужном направлении. Основные и вспомогательные режущие кромки обеспечивают чистую обработку боковых стенок и дна паза [4].
Из всех пазовых фрез наиболее часто применяют фрезы цилиндрической формы, в частности, для выборки пазов, четвертей и прорезей, сверления отверстий.
К группе пазовых относятся и фрезы для нарезки шипов (в том числе шипов «ласточкин хвост», режущая головка которых сужается в направлении хвостовика под углом 15°).
Перечисленные основные параметры в явном или неявном виде используются при классификации фрез, продаваемых различными фирмами. Многие фирмы вводят дополнительные классифицирующие признаки, отражающие назначение фрезы. 
Выводы
В настоящее время производятся и продаются множество фрез различной конструкции и с самыми разнообразными техническими параметрами. Какой-либо общепринятой классификации фрез не существует, поэтому различные фирмы могут предлагать сходные между собой фрезы, отличающиеся наименованиями, либо различные фрезы, но с похожими наименованиями. Были выделены основные классифицирующие признаки, при помощи которых можно определить, для чего предназначена фреза, как и в каком режиме ее использовать.
Список литературы: 1. Корытный Д.М. Фрезы. М.: Машгиз, 1963 г. - 44 с. 2. Фельдштейн Е.Э. Режущий инструмент. Минск : Новое знание, 2007 г. - 69 с. 3. http://www.edcmi.ru. 4. http://www.info.instrumentmr.ru.
Рис. 2. Классификационная схема деления пазовых фрез из быстрорежущих сталей
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Рис. 1. Пазовые фрезы
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