NOUVELLES TECHNOLOGIES

Domin V. P.
(Université nationale technique de Donetsk, Donetsk, Ukraine)
On examine une nouvelle technologie «la photo dans le métal» et on indique les caractéristiques physiques et chimiques des lamelles d'aluminium avec la couche scellée. On analyse l'application des produits «la photo dans le métal» dans de diverses conditions. On présente les exemples de l'utilisation de la technologie «la photo dans le métal» aux entreprises des industries mécaniques.

Dans la technologie traditionnelle de la photo sur le métal la protection de la surface se réalise à l'aide de la couverture du produit par le vernis. L’image obtenue a les propriétés physiques limitées concernant la résistance aux influences mécaniques.
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La technologie «la photo dans le métal» représente la photo dans le métal. Nous précisons: la photo non sur le métal, mais dans le métal. Le porteur métallique de l’image est une lamelle d'aluminium, dont la couche d'anode a schématiquement l'air telle que c’est montré sur figure 1.
Après l'exposition et le traitement de la lamelle il y a une certaine quantité de sels d'argent, proportionnel à l'intensité de l'éclairage. 

Les compositions des sels d'argent sont influencées de la lampe ultraviolette d'exposition et on obtient l’image blanc-et-noire (fig. 2).
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Figure 2 - Le schéma de la formation de l’image

L’image s'introduit dans l'intérieur de la couche d’anode de la lamelle d'aluminium et est fermée à l'aide du bouillonnement dans la solution spéciale formant les cristaux, assurant la couche renfermant et protégeant l’image contre les actions mécaniques et chimiques (fig. 3).
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Figure 3 - Le schéma de la fermeture des images

La couche d'anode de la lamelle d'aluminium contenant l’image a l'épaisseur de 0,012 mm. Cela donne la possibilité d’obtenir la microimage de grande qualité. La limite de discernement de technologie est 15000 DPI (15000 points sur le pouce) ce qui permet de marquer les produits en tenant compte de la protection contre la contrefaçon, en utilisant l'équipement moderne informatique, laser et optique. Une telle image ne réagit pas à l'irradiation ultraviolette indépendamment du niveau, de l'intensité, de la composition spectrale et de la durée de l'impact.

Pour les pièces «la photo dans le métal» on applique les lamelles d'aluminium avec une différente structure de la surface. La structure la plus répandue est la structure satinée. L'aspect de sa surface met en relief «l'origine métallique» des images.

Les pièces avec telles plaques possèdent les propriétés les plus esthétiques et ergonomiques. Ces pièces ont la petitе capacité de réflexion de la lumière dépendant de la disposition de la source d'éclairage.

Une autre structure moins répandue de la surface est la surface mate. Une telle surface n'a pas de propriétés de réflexion et elle exclut l'apparition des taches de lumière indépendamment de la disposition de la source d'éclairage. Cette qualité physique est utilisée à la fabrication des échelles et des cadrans pour les appareils électroniques, mécaniques ou hydrauliques. Cette qualité donne la possibilité instantanément d'identifier les indications des appareils dans la situation critique. Les produits sur la structure mate sont appliqués largement dans la construction aéronautique, dans les produits militaires, dans la construction d'appareils etc.

La troisième structure de la surface est une structure lustrée. Les images créées dans cette structure possèdent presque 100 % de la capacité de réflexion, elles comprennent la réflexion de miroir avec le contraste souligné. Ce sont des souvenirs, des diplômes, des gravures, des cartes de visite etc. Les méthodes de fabrication de ces produits sont les même, comme aux produits satinés et mats, mais le coût de fabrication est un peu plus haut à cause de ce que le matériau lustré est plus cher.

Les propriétés chimiques de la lamelle d'aluminium sont suffisantes pour la résistance contre diverses compositions chimiques qui influent sur les produits «la photo dans le métal». 

Les résultats des essais montrent que les produits «la photo dans le métal» peuvent être utilisés dans une large gamme d'application de l'équipement fonctionnant avec les substances qui n’influent pas beaucoup sur l'aluminium.

Les compositions organiques n'influent pas sur la surface des produits «la photo dans le métal». Cela donne la possibilité d’applications des tableaux d'information pour l'équipement fonctionnant avec les matériaux d’essence et lubrifiants pour l'équipement pétrolier, des chaudières, du forage, du transport ferroviaires, de la construction navale etc.

L’action mécanique des substances n’influe pas sur l’image, dont la densité est plus basse que la densité des cristaux scellés de la couche d’anode. L’image peut être détruite seulement sous l'influence mécanique de longue durée détruisant la structure de la couche d’anode de la lamelle d'aluminium, puisque la densité spécifique de l'aluminium (2,7 g/sm ³) est beaucoup plus petite que la densité des cristaux. 

Les produits «la photo dans le métal» gardent les propriétés physiques dans l’intervalle des températures de -192 °С jusqu'à +537 °С. 

Les études des objets de haute radiation ont montré l'utilité des produits «la photo dans le métal» pour le marquage de l'équipement à la centrale nucléaire, aux objets spatiaux scientifiques, aux fabriques d'enrichissement etc.

Les exemples d'application de la production «la photo dans le métal» sont des enseignes des compagnies et des plaque d'information, des panneaux des machines-outils et des codes à barres, des cadrans et des échelles, des diplômes mémorables et des certificats honorables, ainsi que des breloques, des insignes, des cartes de visite, des cartes d'escompte, les jetons, des règles à hautes exigences de l'exactitude, des panneau d’appareils, des cartes, des schémas, des plans, des étiquettes, des plaques publicitaires, des marques de fabrique des sociétés, des plaques d’emploi des préventions et d'information, des gravures, des reproductions et les photos, des images de souvenirs et d'autres (fig. 4).
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Figure 4 - Les exemples d'application de la production «la photo dans le métal»
La technologie «la photo dans le métal» est simple et assez productive ; elle peut être appliquée avec succès dans les constructions mécaniques, dans la radio-électronique, dans la construction d'appareils, dans la construction navale et la construction aéronautique, dans la production des appareils ménagers et dans d'autres industries.
L'intérieur de la couche d'anode





Dépôt photosensible est disposé à l'intérieur de la couche d'anode
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Figure 1 - La couche d'anode de la lamelle d'aluminium :


а – la disposition de l'intérieur de la couche d’anode; b- la disposition du dépôt photosensible.
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