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The method of teaching of computer disciplines for engineers is described in this article.

Современные студенты, сформировавшиеся как личности в эпоху бума информационных технологий, оказались невосприимчивы к методам преподавания, которые десятилетиями вырабатывались в высшей школе. Эта невосприимчивость проявляется в том, что объем получаемой студентами во время занятий информации намного меньше того объема, который они привыкли ежедневно и ежесекундно усваивать из окружающей среды. Имеющаяся на сегодняшний день структура образовательного процесса в высшей школе, основанная на групповых занятиях, к сожалению, не позволяет применить индивидуальный подход к каждому студенту. В результате этого снижается мотивация и интерес к учебным занятиям, что негативно сказывается на уровне знаний студентов. 

Целью выполненной работы было обеспечить требуемый уровень владения студентами компьютерной программой за счет акцентирования учебного процесса на индивидуальной работе студента. 

В ходе изучения учебной дисциплины «САПР технологических процессов» для студентов 5-го курса предусмотрены лабораторные работы, которые они должны выполнять в компьютерном классе. Лабораторные работы посвящены изучению программы ТехноПРО. Традиционно, занятия строились следующим образом, - студентам в начале каждого занятия объяснялось что они должны сделать в течение этого занятия и рассказывалась методика выполнения работы. Кроме этого, у студентов имелись методические указания, где эта информация была продублирована. Такая методика была рассчитана на полное усвоение всеми студентами данной программы. Однако в последние годы эта методика перестала давать ожидаемый результат: студенты, хорошо владеющее компьютером, выполняли поставленную задачу в течение 15-20 минут, в то время как у их менее подготовленных коллег на решение этой же проблемы уходило все занятие. В результате более грамотные студенты стали прогуливать аудиторные занятия, и уровень их знаний понизился до среднего по группе. 

 Для достижения поставленной цели были предприняты некоторые коррективы. Вместо традиционной «вводной» перед каждым занятием, студентам на самой первой паре в семестре были подробно описаны принципы построения изучаемой САПР, ее особенности, и показаны основные приемы работы с программой на уровне «как создать файл», «как создать новый технологический процесс», «как создать новую операцию». В конце первого занятия студентам были выданы задания на все лабораторные работы, которые нужно выполнить в течение семестра и объявлено, что данную программу они будут изучать самостоятельно, учась при этом не только работать с данной конкретной САПР, но и учиться вообще самостоятельно осваивать различные программы. В течение дальнейших лабораторных работ преподаватель выступал исключительно в роли консультанта, отвечая на вопросы студентов по изучаемой программе. 

В результате внедрения данной методики группа условно разделилась на 3 части. Первая часть – это студенты, усвоившие программу практически без участия преподавателя за 1-2 недели. Вторая часть – усвоившие программу за 1-2 месяца с помощью преподавателя и третья часть – те, которым на выполнение всех лабораторных работ понадобился целый семестр. При этом, выполнившие все задания имели возможность использовать изученную САПР при выполнении курсовых и лабораторных работ по другим дисциплинам, а преподаватель мог сконцентрировать внимание на отстающих студентах.
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