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1. L'introduction

Avec le développement du progrès technologique, augmente sans arrêt les demandes vers :   la qualité, les possibilités techniques, la beauté esthétique des mécanismes créées, et les systèmes techniques d'équipement. Cela se manifeste nommément dans les conditions modernes avec les particularités changeant les conjonctures des débouchés des marchandises. C'est pourquoi les produits doivent être perfectionnés sans arrêt en  assurons leur ensemble des propriétés qualitative nouvel et la mesure de leur utilité. Pour résoudre  ces questions il est nécessaire constamment de renouveler  la technologie de la fabrication des produits.
 
Il faut remarquer, qu il est ordinaire dans les machines modernes et les systèmes technologiques chaque ensemble et le produit réalise des fonctions divers selon la destination Cela est conditionné par la destination technique de la machine ou le système et leurs éléments. Avec cela, à l'étape de la production le procès de la fabrication du produit est dirigé pour la garantie du regroupement des fonctions données par tout le produit. Mais les technologies appliquées (l'impact technologique) sont orientés ordinairement pour l'acquisition de la propriété donnée de tout le produit au total. Nommément cela se manifeste vivement aux premières étapes de la fabrication des produits: l’obtention d’ébauches, le traitement thermique, l'application de la couverture ou revêtement et d'autres opérations.
 
L'application de l'impact technologique identique  pour tout le produit, au rang des cas n'est pas avantageuse économiquement, puisque il faut accomplir les impacts technologiques dans les zones, où cela n'est pas du tout conditionné par les conditions du travail. Cela amène à l'exploitation de la machine à l'effet de la perte irrégulier des propriétés des éléments particuliers du produit dans les zones diverses en fonction du temps. 
Avec cela pour les types définis des produits ce n'est pas du tout admissible, puisque on perd la stabilité fonctionnelle, et on réduit les caractéristiques d'exploitation des machines produites. Cela provoque l'augmentation considérable du prix de revient de l'exécution de la fonction donnée à l'exploitation du produit, mais au rang des cas vers l'augmentation des dépenses de travail et technologiques. C'est pourquoi le développement précipité de la science et la technique dicte, dans les conditions modernes, plus soigneusement et finement élaborer et appliquer les technologies spéciales, les impacts technologiques de qui avec les paramètres nécessaires topologiquement sont exactement orientés seulement pour les zones du produit, où les fonctions excellentes l'un de l'autre agissent à l'exploitation. Et, il est nécessaire d'accomplir les impacts pareils à toutes les étapes de la fabrication des produits, commençant de la réception du matériel jusqu’à le traitement final de finition du produit, puisque l'hérédité technologique des particularités des impacts et les paramètres à chaque étape la fabrication peut amener à l'exploitation du produit dans la machine aux écarts sérieux des paramètres donnés.
En vertu de cela dans le travail donné on fait la tentative de la création de conception totale de la synthèse des technologies spéciales assurant la réalisation à un qualitativement nouvel ensemble des propriétés et la mesure de l'utilité des produits des industries mécaniques à l'exploitation à toutes les étapes du processus de fabrication complexe. Dans l'offre d'emploi ces technologies sont appelées les technologies fonctionnellement orientés.

2. Les principes de base de la synthèse.

La technologie fonctionnellement orienté de la fabrication du produit des industries mécaniques c’est la technologie spéciale qui est fondée sur la réalisation exacte topologiquement orientée de la multitude nécessaire d'algorithmes de l'impact technologique des instruments et les moyens d’usinage à la micro-et macrozone et les terrains nécessaire du produit, qui fonctionnellement correspondent aux conditions de leur exploitation dans chaque  zone particulière. 
Pour cela, l'aspect de l'impact technologique est défini d'une manière  orientée et s'oriente fonctionnellement et quantitatif à sa réalisation dans les zones particulières du produit en fonction des particularités fonctionnelles données par leur exploitation.

L'application des technologies fonctionnellement orientés pour les produits des industries mécaniques permet au maximum d'augmenter leurs paramètres d'exploitation totaux aux frais de l'augmentation locale des possibilités techniques et les propriétés des éléments particuliers, les surfaces ou les zones du produit en fonction des particularités fonctionnelles de leur exploitation. Avec cela les produits des industries mécaniques fabriquées selon les technologies proposées, s'adaptent au maximum selon les propriétés aux particularités de leur exploitation et manifestent le potentiel complet des possibilités dans la machine.
Il faut remarquer, qu'une nouvelle classe des technologies proposée complique le procès de la fabrication des produits, mais au total assure une qualité nouvelle d’ensemble des propriétés et de degré de l'utilité des produits des industries mécaniques à l'exploitation. Cela donne une possibilité essentiellement augmenter des indices techniques et économiques de l'exploitation et l'utilisation des machines et des systèmes techniques.

Pour la garantie du procès nécessaire de la réalisation des technologies de la classe donnée on élabore la méthodologie totale de la synthèse des technologies fonctionnellement orientées de la fabrication des produits des industries mécaniques. Dans la méthodologie proposée, le procès de la création de ces technologies est réalisé à la base des principes nouveaux suivants :

1. De la conformité isomorphe topologique des paramètres géométriques de chaque élément du module du produit, à qui on réalise la fonction élémentaire donnée à l'exploitation, aux paramètres des zones de l'impact technologique des instruments et les moyens du traitement pour le produit.

2. De la conformité fonctionnelle des paramètres de la qualité de chaque élément du module du produit, des particularités de l'action dans lui des fonctions d'exploitation et des caractéristiques de l'exécution à ceux-ci des impacts technologiques.

 3. De la conformité complète ou partielle quantitative de la multitude de modules divers fonctionnels du produit, à la multitude d'aspects divers, les types ou les variantes des impacts technologiques des instruments et les moyens du traitement pour le produit avec les paramètres donnés.

А la base des Principes élaborés on accomplit la synthèse des technologies fonctionnellement orientés et la fabrication des produits, qui assurent l'adaptation complète du produit et ses éléments selon les propriétés d'exploitation vers les conditions de l'exploitation. La fabrication des produits sur la base des technologies fonctionnellement orientés assure la possibilité de la réalisation de leur potentiel complet des possibilités fonctionnelles à l'exploitation. Cela augmente beaucoup les indices techniques et économiques de la fabrication et l'exploitation des produits.

3. La méthode totale de la synthèse.
Au total, la synthèse des technologies fonctionnellement orientés de la fabrication des produits des industries mécaniques est basé sur de nouveaux principes élaborés. Cela donne la possibilité d'assurer aux produits des industries mécaniques le qualitativement nouvel ensemble des propriétés et la mesure de leur utilité. La synthèse des technologies fonctionnellement orientés de la fabrication des produits des industries mécaniques est conditionné par la réalisation de la multitude divers selon la qualité et les propriétés des impacts technologiques. La structure totale et les paramètres de chacun de qui est assurée en fonction des particularités fonctionnelles de l'exploitation des éléments particuliers du module du produit dans la machine.

La méthode totale de la synthèse des technologies fonctionnellement orientés des produits des industries mécaniques est basé en vertu de la méthodologie totale et est accompli à cinq étapes.

Il faut remarquer, que sur la base de la synthèse des technologies fonctionnellement orientés proposée , on élabore le cas particulier du processus de fabrication pour l'étape de l'application des couvertures sur produits des industries mécaniques en fonction des particularités zonales de leur exploitation.
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