Повышение долговечности зубчатых муфт методом ППД

Польченко В.В., Копп В.Я. 

(ДонНТУ, СевНТУ, г. Донецк, г. Севастополь, Украина)
Using the method of plastic deformation of the surface layer for decreasing Life time of clutch couplings. 

Износостойкость зубчатых муфт в большинстве случаев не отвечает требованиям практики по долговечности. Повышение долговечности муфт может достигаться конструкторскими, технологическими и эксплуатационными методами. В настоящее время конструкторские методы себя практически исчерпали. Большой арсенал технологических методов повышения долговечности деталей машин открывает возможность использования их в целях повышения долговечности зубчатых муфт. Одним из перспективных методов является обработка рабочих поверхностей зубьев поверхностно-пластическим деформированием. 

Большинству традиционных отделочных методов формообразования зубьев втулок зубчатых муфт присущи прерывистость контактирования режущих кромок зубообрабатывающих инструментов при формообразовании профилей боковых поверхностей зубьев. Это приводит к отклонению от геометрически правильной формы этих поверхностей (огранка, ячеистость и т.п.), а также возникновению в процессе абразивной обработки (особенно закаленных втулок) механических и тепловых воздействий, которые существенно изменяют физико-химические свойства поверхностного слоя зубьев (прижоги, трещины и т.п.). В результате чего происходит снижение износостойкости зубчатых муфт.

Устранение подобных недостатков может быть достигнуто упрочняющим поверхностным пластическим деформированием (ППД) при окончательной обработке элементов зубчатых муфт.


Опыт использования ППД для упрочнения зубчатых втулок показывает, что качество боковых и переходных поверхностей имеют различные физико-механические характеристики упрочненного поверхностного слоя (толщина и степень упроченного слоя, шероховатости поверхности, текстура т.п.). Данное явление обусловлено тем, что вследствие различия кинематики процессов предварительного изготовления зубчатого венца червячными фрезами, долбяками и т.п. инструментами образуются в результате огибания переходные поверхности по кривым различного очертания (удлиненная эвольвента, эпициклоида т.п.). Поэтому упрочняющий инструмент не всегда производит деформирование переходных поверхностей. В связи с этим предлагается разделить процесс упрочнения боковых и переходных поверхностей обрабатываемых зубьев между различными упрочняющими инструментами так, чтобы обработка переходных поверхностей осуществлялась инструментом, не контактирующим с боковыми поверхностями, а обработка боковых поверхностей – инструментом, не контактирующим с переходными поверхностями. Такая схема упрочнения зубчатых втулок позволяет приблизить условия осуществления этого способа окончательной обработки к условиям эксплуатации зубчатых муфт.


Одно из преимуществ данного способа упрочнения зубьев с применением ППД является  высокая точность обработки благодаря отсутствию жесткой кинематической связи между инструментом и обрабатываемой зубчатой втулкой, в силу чего перенос погрешности кинематической цепи установки для ППД на изделие исключен.
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