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The productivity of work of the engineers at execution of the designer and technological documentation essentially raises at use of systems of a computer-assisted design. Such systems are delivered by the company АСКОН-К. These system also take root into educational process of preparation of the engineers on faculty « Technique of a machine industry»

Машиностроение в Донбассе переживает период подъема. Восстанавливаются нарушенные производственные связи, осваиваются новые виды продукции, внедряются новые технологии. В Донецкой области за 2001 г. наблюдался заметный рост объемов выпуска продукции, который составил 57%, а за 2002 – 20% [1]. Программой развития области на период до 2020г. ставится задача увеличить объемы выпуска продукции машиностроения  в 3 раза. Поскольку дальнейший рост объемов производства и производительности труда за счет экстенсивного пути развития уже практически исчерпал себя, то достижение намеченного уровня роста возможно за счет интенсификации труда, в т.ч. и интеллектуального – инженерного корпуса предприятий.

Однако этот путь развития в значительной мере сдерживается недостатком подготовленных специалистов, обеспечивающих технологическую подготовку производства. За прошедшее десятилетие наблюдался значительный отток кадров из машиностроения в другие отрасли. Значительную часть специалистов составляют люди пенсионного и предпенсионного возраста, среди которых немалая часть - женщины. Молодые специалисты, выпускники технических вузов, недовольные низкой заработной платой в машиностроении и устаревшими методами выполнения проектных работ неохотно идут работать не по специальности.

Выходом из сложившейся ситуации может быть широкое повсеместное внедрение в машиностроении систем автоматизированного проектирования (САПР). Материальная база для внедрения этих систем в значительной мере подготовлена. На предприятиях имеется некоторое количество компьютеров. Однако, из-за неподготовленности специалистов, они используются в худшем случае в качестве печатных машинок, а в лучшем – для выполнения проектных работ с использованием нелицензионных устаревших пакетов программ. Руководители предприятий приходят к пониманию того, что необходимо вкладывать средства не только в восстановление и обновление основных фондов, но и во внедрение САПР, что позволит предприятиям выйти на качественно новый эволюционный виток развития и, за счет этого, получать большую прибыль.

Одной из фирм, занимающихся разработкой и внедрением программных продуктов САПР, является АСКОН и ее представитель в Украине – АСКОН-Киев.

Компания АСКОН-Киев с момента основания в 1994 году и до настоящего времени специализируется на комплексном внедрении программного обеспечения для автоматизации конструкторско-технологических работ на предприятиях Украины.

АСКОН является также партнером компаний "Лоция Софт", ГеММа, Consistent Software, ИНТЕХ, ряда других компаний-разработчиков ПО САПР, авторизованным реселлером SolidWorks Corp. 

Основные направления деятельности: 

· разработка и внедрение массовых CAD/CAM систем "легкого" и "среднего" классов; 

· комплексные услуги по автоматизации конструкторско-технологической подготовки производства; 

· внедренческий консалтинг по CAD/CAM. 

Основные цели компании: 
· успешное решение задач заказчиков; 

· обеспечение быстрой окупаемости внедряемых решений автоматизации и получение экономического эффекта от внедрения. 

Основной задачей работы компании АСКОН-Киев является внедрение у заказчиков современных решений в области трехмерного моделирования, чертежно-конструкторской графики, эффективного использования бумажных чертежей при создании новых проектов в САПР, инженерных расчетов и технологической подготовки производства. Одним из важнейших для производства является вопрос автоматизации проектирования ТП и управления производством, что в настоящее время реализуется программными продуктами КОМПАС-АВТОПРОЕКТ и КОМПАС-МЕНЕДЖЕР. Предлагаемые AСКОН-Киев решения охватывают ключевые направления конструирования и проектирования, технологической подготовки производства, разработки и выпускa чеpтежно-констpуктоpской документaции любого пpофиля, позволяют оpгaнизовaть нa пpедпpиятии интегpиpовaнную среду упpaвления инженеpным документообоpотом и эффективно использовать накопленные архивы бумажных чертежей при компьютерном проектировании. В качестве основы автоматизации используются системы КОМПАС, SolidWorks, RasterArts и другие лучшие программные продукты. Автоматизация конструкторско-технологических работ позволяет значительно повысить производительность труда специалистов, снизить стоимость разработки и сократить сроки выпуска продукции, повысить ее качество и конкурентоспособность, в том числе на внешних рынках.

Специaлисты AСКОН-Киев вместе с заказчиком подбирают оптимaльный по стоимости и эффективности ваpиант постaвки aппapaтных и пpогpaммных сpедств. Делается все возможное, чтобы внедрение новых информационных технологий было не только эффективным, но и занимало у заказчика минимум времени. Для этого специалисты компании берут на себя пpедустaновку и настройку ПО, обучение персонала заказчика непосредственно на предприятии, постaвку и ввод в эксплуaтaцию аппаратного обеспечения, разработку профессиональных специализированных приложений, ориентированных на решение конкретных задач заказчика.

Решения компании АСКОН-Киев успешно эксплуатируют более 150 предприятий Украины, среди которых Зоря-Машпроект НПК газотурбостроения (Николаев), ОАО "Запорожтрансформатор" (Запорожье), НИИ Радиотехнических измерений (Харьков), ЦКБ Арматуростроения (Киев), АО "Кислородмаш" (Одесса), и др.

Для оснащения учебных классов в высших и средних специальных учебных заведениях АСКОН-Киев предоставляет вузам специальные университетские лицензии на распространяемое компанией профессиональное программное обеспечение
В настоящее время в рамках сотрудничества с АСКОН систему КОМПАС успешно используют более 40 учебных заведений Украины. Среди них:  Национальный аэрокосмический университет "Харьковский авиационный институт", Донецкий национальный технический университет, Украинский государственный университет пищевых технологий г. Киев, Национальный технический университет Украины "КПИ" (Механо-машиностроительный институт, ТЭФ), и др. 

Ускоренному внедрению в учебном процессе программы выполнения конструкторской документации КОМПАС-ГРАФИК способствует наличие в свободной продаже некоммерческой версии этой программы КОМПАС-3D LT. Удачное сочетание на одном лазерном диске этой программы, электронной версии учебника по КОМПАС-ГРАФИК 3D LT 5.10, упражнений по работе с программой и массы примеров обеспечило ему широкую популярность. Студенты приобретали и, используя приведенные упражнения, быстро осваивали работу с программой. Полученные навыки они охотно используют при выполнении контрольных работ и курсовых проектов по техническим дисциплинам. За прошедший год примерно 30% студентов выпускного курса специальности «Технология машиностроения» ДонНТУ самостоятельно освоив работу в среде КОМПАС-ГРАФИК, выполняли курсовой проект и 15% - дипломный, с использованием этой программы. Дальнейшей популяризации гаммы программных продуктов фирмы АСКОН появления в некоммерческой версии общемашиностроительной библиотеки. Наверно было - бы целесообразным выпуск некоммерческой версии КОМПАС-АВТОПРОЕКТ.

В настоящее время кафедре «Технология машиностроения» ДонНТУ, фирмой АСКОН-Киев предоставлено программное обеспечение на 20 рабочих мест для проведения занятий в среде КОМПАС-ГРАФИК и КОМПАС-АВТОПРОЕКТ. В соответствии с учебным планом подготовки инженеров специальности 7.090202 «Технология машиностроения» будет использоваться при изучении 12 дисциплин

Это позволит улучшить подготовку специалистов направляемых на машиностроительные предприятия Донецкой области. Внедрение систем КОМПАС позволяет вести обучение на качественно новом уровне. Студенты, прошедшие школу использования лицензионных продуктов компании АСКОН, становятся специалистами высокого класса, обладающими всеми необходимыми в современных условиях профессиональными навыками. 

Благодаря появлению на предприятиях специалистов готовых к работе с системами КОМПАС решения, основанные на базе этой программы находят все большее применение на предприятиях Донецкой области. Они куплены и используются на Рутченковском заводе «Гормаш», фирме «Эталон», УкрНИИВЭ, фирме «Донецкая инжиниринговая группа», АО «ВЕСКО» (Дружковка), НПП «Проммаш» (Краматорск) и др.

Более широкому внедрению САПР мешает с одной стороны не готовность руководителей предприятий выделять средства на приобретение программного обеспечения, с другой стороны – отсутствие в Донецкой области центра по подготовке специалистов-пользователей.

Для решения этой проблемы для Донецкого региона под эгидой Международного Союза машиностроителей при поддержке Областной государственной администрации было предложено создать на базе кафедры «Технология машиностроения» ДонНТУ отраслевую лабораторию САПР «КОМПАС-Лаб». Основными направлениями работы лаборатории будут: обучение молодых специалистов работе с программным обеспечением, поставляемым компанией АСКОН, переподготовка и повышение квалификации кадрового состава ИТР машиностроительных предприятий региона в части освоения и внедрения САПР, перевод конструкторской документации с бумажных носителей в электронный вид.
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