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For the purpose of improving of studying process quality, it is proposed to use "KOMPAS" system with additional software, for making technological, metrological and normalisation control of students' projects more simple.

В гипотезе  А.И. Субетто [1], качество образования является одной из основных составляющих качества общественного интеллекта в социальном кругообороте качества (рис. 1).

Рис. 1. Социальный оборот качества

Как подчеркивается А.Н. Чекмарёвым [2], опыт экономически развитых стран показывает, что одним из аспектов всеобщей системы управления качеством (ТQМ) учебного процесса является организация преподавания технических дисциплин с использованием принципов и методов ТQМ.

В настоящее время резко возрастает объём потока информации в процессе развития направлений науки в сфере машиностроения. Вполне естественным является сокращение времени на изучение технических дисциплин студентами направления «Инженерная механика». Роль и значение курсового проектирования постоянно возрастает, т.к. оно развивает навыки самостоятельного и творческого подхода к решению технических задач и умение защитить принятое решение перед комиссией. Таким образом, совершенствование курсового проектирования – один из путей повышения качества образования. 

Как показывает опыт машиностроения, наибольшую конкурентоспособность имеют новые изделия, разработанные на основе фундаментальных исследований, принципиально новых научных идей и направлений. В этом случае внедрение результатов требует значительных капитальных затрат, однако они быстро окупаются благодаря резкому повышению технического уровня изделий, быстрому росту их сбыта.

 В процессе создания новых изделий (новой техники) различного функционального назначения можно выделить следующие основные этапы: научно-исследовательские работы (НИР), опытно-конструкторские и опытно-технологические работы (ОКР).
При ОКР параллельно с разработкой конструкторской документации (КД) рекомендуется также разрабатывать предварительный проект технологической документации (ТД), включающий основные технологические решения, новые технологические процессы, КД на новую  технологическую оснастку, которые будут приняты при производстве нового изделия. Кроме того, параллельно с разработкой КД отрабатывают конструкцию изделия на технологичность (технологический контроль) и проводят метрологический и нормализационный контроль разрабатываемой технической документации. Такая параллельная работа конструкторов, технологов и служб контроля технической документации позволяет ускорить процесс освоения нового изделия [3].

Как правило, курсовой проект (работа) студента направления «Инженерная механика» является своеобразным отчетом о НИР (c приложениями в виде конструкторских, технологических, метрологических, экономических документов), проводимой с целью создания нового изделия, модернизации существующего, разработки нового технологического процесса. Это позволяет требовать его оформление курсового проекта в соответствии с ДСТУ 3008-95 [4].

Конструкторские и технологические документы, входящие в курсовые проекты (работы) как приложения, должны подвергаться технологическому, метрологическому и нормализованному контролю.

Строгость контроля должна повышаться после изучения студентами соответствующих дисциплин учебного плана.

К сожалению, в методических указаниях к большинству курсовых проектов (работ) даже по специальным дисциплинам нечетко сформулированы требования, которым должен соответствовать курсовой проект (работа) с точки зрения технологического, метрологического и нормализационного контроля, не требует карту технического уровня и качества как КД.

Технологический и метрологический контроль учебной документации в большинстве случаев сводится к замечаниям и рекомендациям руководителя проекта, которые учитываются студентом без обоснования, даже технического. Исключением являются курсовые проекты по «Технологии машиностроения» в силу их специфики.

Созданный в ДонНТУ в 1985-1988г. институт нормоконтролеров учебной документации фактически действует только в процессе дипломного проектирования, осуществляя пассивный нормоконтроль дипломных проектов, т.е., как правило, ограничиваясь проверкой выполнения требований стандартов ЕСКД и ЕСТД к разрабатываемым документам.

Попытка внедрения студенческого нормоконтроля комплексных курсовых проектов по ДМ и ВСТИ на кафедре «Основы проектирования машин», к сожалению, оказалась неудачной из–за больших затрат времени как студентами, так и руководителями курсовых проектов.

Такое положение можно объяснить тем, что повышение квалификации руководителей курсового проектирования проводится исключительно за счет самообразования.

На современном этапе, используя компьютеры с системой автоматизации конструкторской подготовки производства– КОМПАС 3D и КОМПАС–ГРАФИК или более новую версию КОМПАС–6, можно улучшить условия для самообразования как студентов, так и преподавателей, а также резко сократить затраты времени на технологический, метрологический и нормализационный контроль.

В связи с принятием в 2001 г. Закона Украины «О стандартизации»  и проводимой на его основании гармонизации требований стандартов в сфере машиностроения с требованиями стандартов ЕN и ISO возникла необходимость серьёзной переподготовки руководителей курсового и дипломного проектирования по вопросам технического регулирования качества изделий (стандартизации, сертификации, метрологии), которая позволит значительно повысить качество как самих проектов, так и их оформления.

ВЫВОДЫ.

Для повышения качества студенческих курсовых проектов (работ) на современном этапе перехода  к национальной системе стандартизации Украины, гармонизованной с требованиями стандартов EN и ISО, необходимо:

· в число обязательных конструкторских документов курсового проекта ввести карту технического уровня изделия;

· по возможности разделить функции технологического контролёра, нормоконтролёра и руководителя проекта;

· рекомендовать как элемент деловой игры нормоконтроль, технологический контроль курсовых проектов студентами, для чего разработать соответствующие методические пособия (с использованием современных компьютерных баз данных по этим вопросам), подобные [5];

· организовать на факультете учебу руководителей курсового проектирования по вопросам технологического контроля, метрологического и нормализационного контроля;

· при оценке защиты курсового проекта (работы) учитывать замечания (рецензии) технологического контролёра и нормоконтролёра.
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