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Якість процесу ПРОФЕСІЙНОГО РОЗВИТКУ ПЕРСОНАЛУ
Із поглибленням ринкових відносин та загостренням конкуренції на сучасному етапі розвитку економіки України, особливої актуальності набуває проблема забезпечення високої якості, реалізувати яку можна виключно комплексним шляхом. Так, неможливо досягти високої якості продукції без забезпечення на достатньому рівні якості виробничих процесів, прогресивності технології, досконалості обладнання, якості сировини, матеріалів та інших складових виробничої діяльності. Проте навіть повне виконання цих умов при наявності недосвідченого та некомпетентного персоналу не дозволить у повній мірі використовувати техніко-технологічний потенціал підприємства та нарощувати якість продукції, що буде стримувати можливості досягнення його конкурентоспроможності. Виходячи з цього, для сучасного підприємства особливої актуальності набуває необхідність обґрунтування шляхів ефективного управління персоналом як основним стратегічним ресурсом підприємства, підґрунтям чого має стати забезпечення достатнього за обсягом, оптимального за періодичністю та обґрунтованого за розміром інвестованих коштів процесу професійного розвитку персоналу.
Дослідженням питань, що стосуються розвитку персоналу присвячено праці як зарубіжних так і вітчизняних вчених, а саме Г. Беккера, В. Вебера, О.А. Грішнової, П.В. Журавльова, А.Я. Кібанова, Р. Марра, Ю.Г. Одегова, В.А. Савченка та ін. Однак, слід зауважити, що багато теоретичних питань за даною науковою тематикою ще залишаються не вирішеними та потребують подальшого комплексного дослідження.

Професійний розвиток персоналу спрямований на підвищення та забезпечення якості персоналу. Категорія «якість персоналу» широко використовується сучасною світовою економічною наукою. Визначення категорії «якість персоналу» можна надати відповідно до вимог ДСТУ ISO 9000-2007 [1], а саме: якість персоналу – це ступінь, що оцінюється сукупністю характеристик, що задовольняють вимогам ринку. До сукупності таких характеристик належать здібності, знання та навички персоналу, тобто його професійні компетенції. 

Основою забезпечення високої якості персоналу є організація взаємопов’язаних процесів розвитку професійних і особистісних здібностей працівника, що сприяє нагромадженню професійних умінь, навичок, знань і підвищує його інтелектуальний, духовний та професійний рівень. Все це, в своєю чергою, забезпечує конкурентоспроможність найманого працівника на ринку праці.

Під управлінням якістю професійного розвитку персоналу можна розуміти систему управлінських дій, спрямованих на досягнення і підтримку процесу навчання та результату відповідним вимогам. Управління якістю професійного розвитку персоналу має здійснюватися на основі процесного підходу, який покладено в основу МС ISO 9001:2008. Отже, процес професійного розвитку персоналу як об’єкт СМЯ має бути ідентифікованим, що передбачає визначення входів, виходів, ресурсів та управляючих дій, рис. 1. Так, входом в даний процес є персонал, який пройшов оцінку, у результаті якої визначилася потреба у навчанні. Ресурсами, що необхідні для виконання процесу будуть: кадрові, фінансові, матеріально-технічні та науково методичні ресурси. Управляючі дії включають в себе: методи, нормативно-правове, інформаційне забезпечення та новітні технології. У результаті функціонування процесу на виході має бути персонал, який пройшов навчання та повністю підготовлений до проведення оцінки з метою обґрунтування результатів навчання. 
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Рис. 1. Процес професійного розвитку персоналу
При цьому даний процес спрямований на постійне поліпшення діяльності у відповідності з циклом PDCA (Plan-Do-Check-Act) Е. Демінга [2, с.97]. Застосування даного циклу дозволяє ефективно управляти діяльністю будь-якого процесу на системній основі. Відповідно до даного циклу на етапі планування повинна бути визначена мета та план дій. На стадії виконання реалізується те, що було заплановане. Наступним етапом є перевірка ефективності дій та порівняння отриманих результатів із очікуваними. На останньому етапі можливі два шляхи: якщо з’явилась невідповідність, то необхідно повторити весь цикл PDCA, якщо все в порядку, то слід зафіксувати отримані результати та використовувати їх у діяльності, рис. 2.
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Рис. 2. Цикл Демінга стосовно управління професійним розвитком персоналу

Отже, людський капітал в сучасних умовах діяльності підприємств стає головною складовою ефективності всіх бізнес-процесів підприємства, а підвищення якості професійного розвитку персоналу сприяє успішній діяльності та обумовлює отримання майбутнього соціального та економічного ефекту. Саме тому подальші дослідження мають бути спрямовані у бік визначення та обґрунтування основних критеріїв якості професійного розвитку персоналу та встановлення заходів щодо їх максимально повного досягнення.
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