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Обгрунтування доцільності підвищення ЯКОСТІ професійного розвитку персоналу
У сучасних умовах господарювання великого значення набуває людський чинник, який є головним фактором виробництва. Саме високий рівень підготовки персоналу здатний забезпечити стабільність і ефективність роботи підприємства. З таких позицій, професійний розвиток персоналу стає одним із найважливіших напрямів раціонального функціонування підприємства та забезпечення його конкурентної позиції на ринку. Послідовне застосування раціональних принципів управління персоналом та результативних напрямів нагромадження людського капіталу дає змогу отримати належну віддачу від його використання та підвищити прибутковість виробничо-господарської діяльності підприємства. Разом з тим із поглибленням ринкових відносин та загостренням конкуренції на сучасному етапі розвитку економіки України, особливої актуальності набуває проблема забезпечення високої якості, реалізувати яку можна виключно комплексним шляхом. Так, неможливо досягти високої якості продукції без забезпечення на достатньому рівні якості виробничих процесів, прогресивності технології, досконалості обладнання, сировини, матеріалів та інших складових виробничої діяльності. Проте навіть повне виконання цих умов при наявності недосвідченого та некомпетентного персоналу не дозволить нарощувати якість продукції, що буде стримувати можливості досягнення конкурентоспроможності підприємства. Виходячи з цього, особливої актуальності набуває необхідність визначення шляхів ефективного управління персоналом як основним ресурсом підприємства, а саме, управління процесом професійного розвитку персоналу з метою постійного вдосконалення якості цього процесу.
Дослідженням питань, що стосуються розвитку персоналу присвячено праці як зарубіжних так і вітчизняних вчених, а саме Г. Беккера, В. Вебера, А.О. Грішнової, П.В. Журавльова, А.Я. Кібанова, Р. Марра, Ю.Г. Одегова, В.А. Савченка та ін. Однак, слід зауважити, що багато теоретичних питань за даною науковою тематикою ще залишаються не вирішеними та потребують подальшого комплексного вивчення.

Розвиток персоналу є важливою умовою успішної діяльності будь-якого підприємства. При цьому поняття «розвиток персоналу» розглядається як системний процес удосконалення знань, умінь та навичок працівників підприємства, що реалізується через сукупність організаційно-економічних заходів, які передбачають адаптацію, професійне навчання, оцінювання та планування трудової кар’єри персоналу [1]. Найважливішою складовою розвитку персоналу є професійне навчання, адже саме воно створює умови для самореалізації особистості, збереження і раціонального використання трудового потенціалу працівників у процесі досягнення стратегічної мети підприємства. За змістом професійне навчання – це процес підготовки, перепідготовки й підвищення кваліфікації працівників з метою якісного виконання ними нових виробничих функцій, завдань і обов’язків нових посад. Про важливість професійного розвитку свідчить той факт, що більшість зарубіжних підприємств виділяють для реалізації цієї цілі суми коштів у розмірі, не меншим, ніж 10% фонду оплати праці [2]. Ці витрати є капіталовкладеннями підприємства в професійний та особистісний розвиток працівників, від яких воно очікує у найближчій час отримати віддачу у вигляді збільшення продуктивного внеску кожного співробітника в досягнення стратегічних цілей підприємства, створення сприятливого морально-психологічного клімату у колективі та підвищення рівня мотивації трудової поведінки працівників, їх лояльності та відданості підприємству.
Розвиток персоналу спрямований на підвищення якості персоналу. Категорія «якість персоналу» широко використовується сучасною світовою економічною наукою. Визначення категорії «якість персоналу» можна надати відповідно до вимог ДСТУ ISO 9000-2005, а саме: якість персоналу – це ступінь, що оцінюється сукупністю характеристик, що задовольняють вимогам ринку. До сукупності таких характеристик належать здібності, знання та навички персоналу, тобто його професійні компетенції. 
Світові лідери у справі дослідження проблем забезпечення високої якості діяльності, японські науковці стверджують, що обов’язковою умовою успішної роботи по підвищенню якості є підготовка і навчання персоналу. При цьому професійне навчання дозволяє отримати додатковий корисний ефект, який складається у зміні в кращу сторону особистого відношення працівників до забезпечення високої якості як власної діяльності, так і діяльності підприємства. При цьому вважається, що якість праці на 90% визначається вихованням та свідомістю людини і тільки на 10% – нагромадженими знаннями [3]. Проте, не зважаючи на такий незначний за розміром діапазон впливу на якість праці, саме професійний розвиток створює у людини свідоме прагнення до самовдосконалення та підвищення якості власної праці. 
Основою забезпечення високої якості персоналу є організація взаємопов’язаних процесів розвитку професійних і особистісних здібностей працівника, що сприяє нагромадженню професійних умінь, навичок, знань і підвищує його інтелектуальний, духовний та професійний рівень. Все це, в своєю чергою, забезпечує конкурентоспроможність найманого працівника на ринку праці [4].

Підвищення якості професійного розвитку персоналу створює умови для отримання значної кількості соціально-економічних вигід як для підприємства, так и для працівника, рис.1. Підвищення якості професійного розвитку персоналу дасть значну економію підприємству. Економія може бути отримана за рахунок зниження плинності кадрів, приросту обсягу виробництва, збільшення норм виробітку та якості продукції, скорочення виробничого травматизму, зниження витрат сировини, матеріалів та ін.
Отже, людський капітал в сучасних умовах діяльності підприємств стає головною    складовою    ефективності   всіх   бізнес-процесів   підприємства,   а
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Рисунок 1 – Соціально-економічні переваги підвищення якості професійного розвитку персоналу

підвищення якості професійного розвитку персоналу сприяє успішній діяльності та обумовлює отримання майбутнього соціального та економічного ефекту. 
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