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Разрушение устойчивых водно-масляных эмульсий механическим способом основано на технологических приемах искусственного изменения концентраций дисперсной фазы эмульсии с последующей коалесценцией мелких капель этой фазы. Для осуществления операции межфазного разделения жидковязких нефтешламов в настоящее время разработано большое количество технологических аппаратов, включая сепараторы, центрифуги, гидроциклоны различных конструкций. Нередко в качестве эффективного способа механического разделения обратных эмульсий служит метод фильтрования.

Технология разделения фаз жидковязких нефтешламов сложна и экономически не выгодна, поскольку затраты не регенерацию нефтепродуктов несопоставимы с планируемым эффектом использования жидких горючих (бензина, масла и т.д.).

Разделение жидковязких нефтешламов с выделением лёгких углеводородных фракций нефти связано с пожароопасностью и, следовательно, требует обеспечения дополнительных мер по безопасности производства.

При самой тщательной очистке твердого остатка нефтешламов в нём остается до 10-15 % органики, и полное обезвреживание его достигается лишь термической обработкой.

Благодаря дальнейшему развитию проверенных и испытанных решений вместе с разработкой новых, инновационных технологий, найдены варианты использования центробежной техники (центробежные сепараторы, декантеры и технологические системы на их основе). На рисунке 1 представлен сепаратор, позволяющий в небольшой промежуток времени произвести разделение нефтешлама на фракции.
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Рисунок 1 – Сепаратор, конструкции ЗАО ПКФ «ПромХим-Сфера»
На первом месте стоит эффективность разделительных систем-сепараторов для разделения фракций жидкая – твердая. Предлагаются системы центрифугирования, отвечающие требованиям нефтяной промышленности, для буровых и добывающих платформ, НПЗ и резервуарных парков. Особенности систем центрифугирования предусматривают: включение в существующий технологический процесс, автоматический режим работы, не требующий наблюдения; быстрая подстройка параметров машины к изменяющимся качественным показателям продукта и условиям технологического процесса; снижение расхода химических реагентов; одновременное разделение нефти, воды и шлама; малый вес и компактная конструкция; низкая стоимость монтажа; короткая фаза пусконаладки; простая и безопасная эксплуатация. Такие системы строятся на основе эффективных, самоочищающихся центрифуг тарельчатого типа, сконструированных для разделения нефти, воды и шлама.
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Рисунок 2 – Самоочищающаяся центрифуга тарельчатого типа для разделения нефтяного шлама на фракции

Для повышения пропускной способности и функции резервирования могут поставляться системы, состоящие из двух или нескольких промышленных центрифуг (параллельная схема работы). Системы центрифугирования могут быть использованы для очистки промысловых и дренажных вод и для отделения воды от сырой нефти. Переход от одного процесса к другому прост и занимает немного времени.
Решения в области переработки нефтешламов построены на основе высокоскоростных тарельчатых сепараторов и горизонтальных декантерных центрифуг, которые отвечают всем необходимым техническим требованиям и демонстрируют высокую финансовую отдачу. Отходы нефтяной промышленности, накопленные годами в отстойниках и амбарах, увеличивают негативное воздействие на окружающую среду. Но при надлежащей переработке этих отходов их количество может быть сведено к минимуму, а регенерированная нефть продана с получением прибыли.
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Рисунок 4 – Центробежный сепаратор

Для утилизации нефтешламов, нефтесодержащих сточных вод и осадков предлагаются комплектные системы, включающих в себя шламозаборное устройство, с помощью которого осуществляется забор нефтешлама с определенной глубины. Насос для откачки шлама монтируется на понтоне, который плавает на поверхности пруда. При сильной выветренности поверхности и высоком содержании парафинов и асфальтенов для разжижения шлама в зоне забора, при необходимости используют сборные регистры, обогреваемые паром. Собранный таким образом нефтешлам перерабатывается как ловушечная нефть, т. е. сначала нагревается с добавлением в него деэмульгаторов и флокулянтов, и далее разделяется на три фазы: нефть, воду и твердый осадок.

Преимуществами физических методов разделения является возможность интенсификации процесса, сравнительно низкие капитальные и эксплуатационные затраты, высокая степень надежности методов и др.

Недостатками физических методов разделения можно назвать неполноту отделения нефтепродуктов от образуемых осадков и сточных вод, Необходимость смены и регенерации фильтрующих материалов (при фильтровании), необходимость введения специальных структурообразующих наполнителей и так далее. Но самым большим недостатком физических методов является практически не утилизируемые осадки, получаемые при разделении нефтешламов.
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