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1. ОБЪЕКТ, ЦЕЛЬ И ЗАДАЧИ освоения ДИСЦИПЛИНЫ

Дисциплина «Сертификация в области промышленности» относится к базовой части профессионального цикла.  Предметом дисциплины является изучение теоретических и научных основ сертификации, отечественного и зарубежного рынков технических регламентов

Применение этих знаний позволяет логически комплексно понять влияние стандартизации, метрологии и сертификации на потребительские ее свойства, на все виды безопасности продукции, на ее конкурентоспособность на рынке, а так же на экономико-финансовые показатели работы предприятия.  

Сертификация непосредственно связана с подтверждением безопасности продукции и услуг, знания в области сертификации в одинаковой степени важны для специалистов по реализации продукции, менеджеров и маркетологов, которые по-новому, осознанно и цивилизованно могут использовать возможности и преимущества сертификации в качестве весомых составляющих конкурентоспособности товара.

Цель дисциплины «Сертификация в области промышленности» - формирование у студентов представления о подтверждении качества продукции через сертификацию систем качества и производства, а также основных положений совершенствования механизма сертификации указанных объектов, в том числе рассмотрение последнего как одной из предпосылок лицензирования основной производственной деятельности субъекта хозяйственной деятельности; принципах организации  сертификации в РФ; сущности сертификации; принципах и методах подтверждения соответствия, декларирования и  сертификации.

Задачи дисциплины:

- изучение теоретических и научных основ  сертификации;

- ознакомление с методами подтверждения соответствия продукции, работ и услуг требованиям нормативных документов контрактов и пр.;

- овладение навыками применения широкого круга нормативных документов, включающих производственные и социальные процессы, производственные и социальные отношения;

- изучение  особенностей формирования и соответствия с международными, основных правовых и нормативных документов по указанному направлению сертификационных работ;

- изучение  особенностей анализа состояния производства, сертификации производства и сертификации системы качества.

- изучение основных терминов, определений и способов выбора нормативных документов в области сертификации.

В результате освоения дисциплины студент должен

Знать:  основные понятия, определения и положения сертификации; законодательную базу  сертификации; Государственные системы сертификации в России и Украине; объекты, методики и программы испытаний; основные понятия об аттестации производства;  требования к органам по сертификации и порядок  их аккредитации; требования к испытательным лабораториям и порядок их аккредитации.

Иметь:  представление об исторических вопросах возникновения и развития сертификации, правовых отношениях сторон во время сертификации, системах сертификации продукции, метрологическом обеспечении  производства сертифицируемой  продукции, метрологической экспертизе технической документации на продукцию, которая сертифицируется. 

Уметь:

 Анализировать документы по сертификации продукции по схеме обследование производства и принимать решения по результатам, анализировать протоколы испытаний для целей сертификации, принимать обоснованные решения об аннулировании сертификата соответствия, а также иметь навыки по составлению заявки на обязательную сертификацию продукции, определению схемы сертификации, идентификации образцов продукции, их отбору для  испытаний с целью ее сертификации.
                   2 СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

Тема 1. Введение. Предмет, задачи и структура дисциплины.

Содержание темы 1:

Основные понятия в области  подтверждения соответствия и сертификации Организация процессов сертификации. Понятие сертификации и история ее развития. Непосредственная связь сертификации с действиями третьей стороны. Действия по  подтверждению соответствия. Расширение области распространения сертификации соответствия; продукция, процессы, услуги, в том числе процессы управление качеством на предприятиях (системы качества) и персонала. Развитие сертификации как процесса установления соответствия, необходимость ее проведения для цивилизованных рыночных отношений. Развитие процесса сертификации в 20-30 годы прошлого столетия.

Тема 2. Научно-техническое обеспечение сертификации.

Содержание темы 2:

Основы сертификационных испытаний. Измерения, испытания и контроль как основные методы оценки соответствия при сертификации. Задачи испытания и контроля. Классификация видов контроля, применяемых при сертификации. Проверка соответствия характеристик, режимов, параметров и других показателей. Виды контроля объектов или стадий процесса производства. Организованная система контроля при сертификации; признаки, характеризующие его целевую направленность, назначение и содержание. Испытание продукции как разновидность контроля. Система основных элементов испытаний: объект, категория испытания, средства для проведения испытаний и замеров, исполнитель испытания и нормативно-техническая документация на испытания. Классификация основных видов испытаний; общие технические условия; порядок испытаний; совмещение различных категорий испытаний. Единство испытаний; обеспечение необходимой точности, воспроизводимости и достоверности результатов испытаний. Техническая основа обеспечения единства испытаний; аттестация испытательного оборудования и поверенных средств измерения, средств аттестации и поверки.

Тема 3. Правовые основы сертификации.

Содержание темы 3:

ФЗ РФ « О техническом регулировании». Понятие сертификации. Введение национальных систем сертификации. Определение понятия «сертификация» в соответствии с Федеральным законом РФ "О техническом регулировании". Подтверждение соответствия  как документальное удостоверение соответствия продукции ОТР требованиям технических регламентов, положениям стандартов или условиям договоров. Выдача сертификата соответствия. Применение знака соответствия. Инспекционный контроль за сертифицированной продукцией, схемы сертификации. Порядок приостановления или прекращения действия, продление срока действия сертификатов, аннулирование сертификатов. Основные функции участников сертификации. Организация работы по формированию системы сертификации однородной продукции. Координация работы по сертификации и испытательных лабораторий в составе системы.

Тема 4. Схемы сертификации

Содержание темы 4:

Понятие схемы сертификации. Установленные в системе ГОСТ Р схемы сертификации. Критерии выбора схемы сертификации; учет особенностей производства, испытаний, поставки и использования конкретной продукции; требуемый уровень доказательности, затраты заявителя. Схемы сертификации продукции, применяемые в Российской Федерации. Особенности выбора схем сертификации заявителями. Порядок проведения сертификация продукции. Основные этапы сертификации продукции. Взаимодействие испытательных лабораторий и органов по сертификации продукции. Отбор образцов продукции для целей сертификации.

Тема 5. Особенности сертификация услуг.

Содержание темы 5:

Основные этапы сертификации услуг. Требования к содержанию сертификата соответствия на услуги. Зависимость оценки соответствия услуг от их вида. Методы оценки услуг нематериального характера. Система сертификации услуг по техническому обслуживанию и ремонту автотранспортных средств. Оценка показателей безопасности изделий после ремонта или обслуживания, при условии проведения обязательной сертификации. Система сертификации услуг розничной торговли. Центральный орган Системы сертификации услуг розничной торговли и Системы сертификации услуг общественного питания. Система добровольной сертификации услуг.  Оценка функциональных показателей при добровольной сертификации.

Тема 6. Сертификация персонала.

Содержание темы 6:

Особенности сертификации специалистов. Отличия аттестации и сертификации. Основные критерии, учитываемые при сертификации персонала. Самостоятельные системы сертификации при оценке соответствия персонала; при сертификации специалистов в области неразрушающего контроля, оценки движимого и недвижимого имущества, возможности сертификации заявителя. Порядок проведения сертификационного экзамена. Категория специалистов, подлежащих сертификации в России и за рубежом.

Тема 7. Сертификация систем качества.

Содержание темы 7:

Тенденции стремительного роста сертификации систем качества (ССК) в мире. Внешние и внутренние причины роста ССК. Правила и порядок сертификации систем качества. Осуществление ССК в рамках обязательной и добровольной сертификации, основные этапы ССК. Объекты ССК.

Тема 8. Декларирование соответствия.

Содержание темы 8:

Необходимость введения декларирования соответствия в России.  Перечень продукции, соответствие которой может быть подтверждено декларацией о соответствии. Форма Декларации о соответствии. Регистрация декларации в Органах по сертификации, аккредитованных в установленном порядке. Маркировка знаком соответствия декларированных объектов. Отличительные признаки форм  подтверждения соответствия.  Контроль соответствия объектов установленным требованиям.

Тема 9. Структура процесса сертификации.

Содержание темы 9:

Система сертификации ГОСТ Р. Основные этапы процесса сертификации. Содержание этапа  заявка на сертификацию; выбор заявителем органа по сертификации, способного провести оценку соответствия интересующего объекта; форма заявки, установленная в системе ГОСТ Р. Особенности содержания этапа  оценки соответствия; зависимость порядка оценки соответствия от объекта сертификации: отбор, идентификация и испытание образцов продукции. Условия выборки образцов из партии готовой продукции; правила и способы упаковки, пломбирования, опечатывания отобранных образцов, проведения испытаний в лабораториях, аккредитованных на проведение испытаний, предусмотренных  нормативной документацией для данной продукции. Подтверждение соответствия системы качества предприятия требованиям НД. Предварительная оценка готовности проверяемой организации, оценка системы качества непосредственно на месте. Особенности этапа анализа практической оценки соответствия объектов.

Тема 10. Государственный надзор (контроль) за сертифицированной продукцией. 

Содержание темы 10:

Соблюдение  требований государственных стандартов, правил сертификации. Порядок проведения госнадзора. Применение испытаний, измерительного контроля, технического осмотра, идентификации объектов для обеспечения достоверности и объективности результатов надзора. Меры, направленные на пресечение, устранение и предотвращение нарушений и причин, их вызывающих. Ответственность за нарушение обязательных требований государственных стандартов и правил сертификации.

Тема 11. Аккредитация и взаимное признание результатов подтверждения соответствия. 

Содержание темы 11:

Развитие процесса аккредитации в России, методологические основы российской системы аккредитации; серия стандартов ГОСТ Р 51000. Инспекционный контроль за сертифицированным объектом, проведение выборочных проверок образцов продукции. Определение понятия аккредитация применительно к процессу сертификации. Основные цели аккредитации. Развитие процесса  аккредитации испытательных лабораторий и органов по сертификации в России. Методическая основа Российской системы аккредитации; серия стандартов 51000; гармонизация стандартов с Руководствами ИСО/МЭК и европейскими нормами серии EN 45000. Структура системы аккредитации. Необходимость механизма аккредитации для определения беспристрастности, независимости и компетенции участников сертификации.

Тема 12. Международная деятельность в области сертификации

Содержание темы 12:

Виды международных систем сертификации. международные и европейские организации в области сертификации. Опыт ведущих экономических держав в области управления качеством, стандартизации и подтверждения соответствия. Вхождение российской системы сертификации в международную. Применение терминологии, процедур и структуры системы.  Гармонизация отечественных правил с международными и региональными правилами. Расширение участия России в международных системах сертификации и международная аккредитация отечественных ИЛ и сертификационных центров. Концепция совершенствования действующей в стране сертификации и перехода к механизму подтверждения соответствия.

3 ТЕСТОВЫЕ ЗАДАНИЯ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ

1. «Качество»:
а) степень соответствия установленным в НТД требованиям минимальной дефектности продукции;

б) удовлетворение запросов потребителя путем обеспечения пригодности продукции для использования и/или потребления;

в) степень соответствия присущих характеристик требованиям;

г) совокупность характеристик объекта, относящихся к его способности удовлетворять установленные и предполагаемые потребности.

2.  "Объект":

а) то, что может быть подвергнуто  процедуре подтверждения соответствия;

б) то, что может быть отнесено к продукции, процессу или услуге

в) то, что может быть индивидуально описано и рассмотрено;

г) то, что может быть произведено и описано;

3. "Продукция":

а) результат производства;    б) результат реализации условий договора на поставку;

в) результат процесса;            г) результат материальной и нематериальной деятельности;

4. "Процесс":

а) совокупность действий, результатом которых является материальная или нематериальная продукция;

б) совокупность взаимосвязанных и взаимодействующих видов деятельности, преобразующих входы в выходы; 

в) комплекс взаимозависимых видов действий, в результате которых на выходе появляется продукция, полученная из материалов, поступивших на вход;

г) совокупность действий, преобразующих взаимосвязанные входы во взаимодействующие выходы.

5. "Услуга":

а) результат непосредственных действий поставщика, направленных на удовлетворение потребностей потребителя;

б) итоги совместной деятельности поставщика и потребителя, направленные на удовлетворение материальных потребностей потребителя;

в) итоги внешней и внутренней деятельности поставщика по удовлетворению потребностей потребителя;

г) итоги непосредственного взаимодействия поставщика и потребителя и внутренней деятельности поставщика по удовлетворению потребностей потребителя.

6. "Соответствие":

а) выполнение законодательных требований;  

б) выполнение определенных условий;

в) выполнение требований;   

г) выполнение требований технических регламентов и национальных стандартов.

7. "Подтверждение соответствия":

а) документальное удостоверение соответствия продукции или иных объектов, процессов производства, эксплуатации, хранения, перевозки, реализации и утилизации, выполнения работ или оказания услуг требованиям технических регламентов, положениям стандартов или условиям договоров;

б) документальная проверка или оценка соответствия продукции или иных объектов, процессов производства, эксплуатации, хранения, перевозки, реализации и утилизации, выполнения работ или оказания услуг требованиям технических регламентов;

в) документированная процедура оценки соответствия продукции или иных объектов, процессов производства, эксплуатации, хранения, перевозки, реализации и утилизации, выполнения работ или оказания услуг требованиям технических регламентов, стандартов или условиям договоров;

г) документированная процедура удостоверение соответствия продукции или иных объектов, процессов производства, эксплуатации, хранения, перевозки, реализации и утилизации, выполнения работ или оказания услуг требованиям технических регламентов, , стандартов и договоров;

8. "Проверка соответствия":

а) оценка соответствия путем изучения документов;   б) подтверждение соответствия путем изучения доказательств;

в) доказательство соответствия путем оценки документов;          

г) подтверждение соответствия путем сбора, оценки и документирования доказательств.

9. "Оценка соответствия":

а) подтверждение соответствия путем изучения доказательств;

б) прямое или косвенное доказательство соответствия путем оценки документов;

в) процедура, результатом которой является заявление, дающее уверенность в том, что продукция, процесс или услуга соответствуют заданным требованиям;

г) прямое или косвенное определение соблюдения требований, предъявляемых к объекту.

10. "Обеспечение соответствия": 

а)  процедура  подтверждения соответствия путем изучения доказательств

б) процедура, результатом которой является заявление, дающее уверенность в том, что продукция, процесс или услуга соответствуют заданным требованиям;

в) прямое или косвенное доказательство соответствия путем оценки документов;

г) процедура, результатом которой является заявление, дающее уверенность в том, что оценка продукции, процесса или услуги выполнены в  соответствии с заданными требованиями;

11. "Сертификация" в соответствии с Законом РФ "О техническом регулировании":

а) форма осуществляемого органом по аккредитации подтверждения соответствия объектов требованиям технических регламентов;

б) официальное признание органом по сертификации компетентности физического или юридического лица производить продукцию, соответствующую требованиям;

в) документальное признание уполномоченным органом соответствия продукции, процесса или услуги требованиям безопасности.

г) форма осуществляемого органом по сертификации подтверждения соответствия объектов требованиям технических регламентов, положениям стандартов или условиям договоров;

12. "Система сертификации":

а) совокупность правил выполнения работ по сертификации, ее участников и правил функционирования системы сертификации в целом;

б) совокупность правил аккредитации и подтверждения соответствия;

в) совокупность правил, участников и членов процедуры подтверждения соответствия;

г) совокупность правил выполнения работ по сертификации, аккредитации и участников этих процедур.

13. "Декларирование соответствия":

а) форма осуществляемого органом по сертификации подтверждения соответствия объектов требованиям технических регламентов, положениям стандартов или условиям договоров;

б) форма осуществляемого органом по аккредитации подтверждения соответствия объектов требованиям технических регламентов;

в) форма подтверждения соответствия продукции требованиям технических регламентов;

г) форма подтверждения соответствия продукции требованиям технических регламентов, положениям стандартов и условиям  договоров. 

14. "Идентификация продукции":

а) определение соответствия характеристик продукции требованиям конкретного стандарта;

б) установление принадлежности объекта к определенной группе однородной продукции;

в) установление тождественности фактических характеристик продукции, характеристикам, указанным в ее маркировке;

г)  установление тождественности характеристик продукции ее существенным признакам.

15. "Сертификат соответствия":

а) документ, удостоверяющий соответствие выпускаемой в обращение продукции требованиям технических регламентов;

б) документ, удостоверяющий соответствие выпускаемой в обращение продукции требованиям технических регламентов, положениям стандартов или условиям договоров;

в) документ, удостоверяющий соответствие объекта требованиям технических регламентов, положениям стандартов или условиям договоров;

г) документ, удостоверяющий соответствие объекта положениям конкретного стандарта;

16. "Декларация о соответствии":

а) документ, удостоверяющий соответствие объекта требованиям технических регламентов, положениям стандартов или условиям договоров;

б) документ, удостоверяющий соответствие выпускаемой в обращение продукции требованиям технических регламентов;

в) документ, удостоверяющий соответствие выпускаемой в обращение продукции требованиям технических регламентов, положениям стандартов или условиям договоров;

г) документ, удостоверяющий соответствие объекта положениям конкретного стандарта;

17. "Участник Системы сертификации":

а) орган по сертификации, действующий согласно правилам данной Системы и имеющий право (возможность) участвовать в управлении Системой;

б) орган по сертификации, действующий согласно правилам данной Системы, но не имеющий право (возможность) участвовать в управлении Системой;

в) заявитель, обращающийся в орган по сертификации данной Системы с заявкой на сертификацию продукции;

г) все выше перечисленные.

18. "Орган по сертификации":

а) юридическое лицо или индивидуальный предприниматель, аккредитованные в установленном порядке для выполнения работ по сертификации;

б) государственная организация, аккредитованная в установленном порядке для выполнения работ по сертификации;

в) организация любой формы собственности, аккредитованная в установленном порядке для выполнения работ по сертификации;

г) все выше перечисленные.

19. "Аккредитация":

а) официальное признание органом исполнительной власти компетентности физического или юридического лица выполнять работы в определенной области оценки соответствия;

б) официальное признание органом по аккредитации компетентности физического или юридического лица выполнять работы в определенной области оценки соответствия;

в) официальное признание органом по аккредитации компетентности физического или юридического лица выполнять работы по сертификации продукции;

г) официальное признание органом по аккредитации компетентности юридического лица выполнять работы в определенной области подтверждения соответствия;

20. "Третья сторона":

а)  лицо или орган, не участвующие в рассматриваемом вопросе;

б)  лицо или орган, являющиеся третьим участником в рассматриваемом вопросе;

в) лицо или орган, признанные независимыми  от сторон, участвующих в рассматриваемом вопросе;

г) все выше перечисленные.

21. "Заявитель":

а) физическое или юридическое лицо, осуществляющее сертификацию продукции;

б) физическое или юридическое лицо, осуществляющее подтверждение соответствия;

в) физическое или юридическое лицо, осуществляющее обязательное подтверждение соответствия;

г) физическое или юридическое лицо, осуществляющее декларирование соответствия продукции;

22. "Знак соответствия":

а) графический знак, наносимый на сертифицированную продукцию;

б) обозначение, служащее для информирования приобретателей о соответствии выпускаемой в обращение продукции требованиям технических регламентов;

в) обозначение, служащее для информирования приобретателей о соответствии объекта сертификации требованиям Системы добровольной сертификации или национальному стандарту;

г) обозначение, служащее для информирования приобретателей о безопасности продукции.

23. "Знак обращения на рынке":

а) обозначение, служащее для информирования приобретателей о соответствии выпускаемой в обращение продукции требованиям технических регламентов;

б) обозначение, служащее для информирования приобретателей о соответствии объекта сертификации требованиям Системы добровольной сертификации или национальному стандарту;

в) обозначение, служащее для информирования приобретателей о том, что продукция выпущена в обращение на рынке;

г)  графический знак, наносимый на продукцию, прошедшую обязательную сертификацию.

24. "Инспекционный контроль":

а) контроль органов государственного надзора за деятельностью органов по сертификации;

б) контроль органов по сертификации за качеством сертифицированной им продукции;

в) контроль органов по аккредитации за деятельностью аккредитованных органов по сертификации и испытательных лабораторий;

г) контроль за деятельностью аккредитованных органа, лаборатории, за состоянием сертифицированной продукции и ее производства.

25. "Потребитель":

а) гражданин, приобретающий или намеревающийся приобрести товар для удовлетворения своих личных материальных или духовных потребностей;

б) организация или лицо, получающие продукцию по договору;

в) физическое или юридическое лицо, приобретающее продукцию для бытовых или производственных нужд;

г) гражданин Российской Федерации, приобретающий товар для удовлетворения своих материальных или духовных потребностей;

26. «Система сертификации» - это:

а) совокупность правил выполнения работ по сертификации, ее участников и правил функционирования системы сертификации в целом;

б) совокупность процедур, по которым проводится сертификация соответствия;

в) совокупность  нормативной документации в области сертификации;

г) совокупность правил регистрации членов, участников и результатов сертификации.

27. «Член системы сертификации» - это:

а) участник процесса сертификации;

б) любой орган по сертификации, действующий согласно правилам данной системы сертификации;

в) орган по сертификации, действующий согласно правилам данной системы и имеющий возможность участвовать в управлении ею;

г) член Центрального совета системы сертификации.

28. Законодательной базой сертификации с 1.07.03 г.  являются Законы РФ:

а) «О сертификации» и «О стандартизации»;
б) «О защите прав потребителей»,  «Об обеспечении единства измерений»  и «О техническом регулировании»

в) «Об обеспечении единства измерений» и «О сертификации»;

г) Все вышеназванные 

29.
 Нормативно-техническим обеспечением сертификации в РФ являются:

а) нормативные документы государственных органов управления и надзора;

б) нормативные акты в области обязательной сертификации;

в) технические документы на продукцию и услуги;

г) всё вышеуказанное.

30. Объектом сертификации является:

а) только продукция;

б) только услуга;

в) только система качества;

г) всё вышеназванное.

 4 Формы контроля освоения дисциплины

Текущий контроль знаний студентов производится во время контрольных опросов (тестов) в ходе проведения практических занятий. В течение семестра изучения дисциплины студенты представляют на проверку преподавателю отчеты по практическим занятиям.

Промежуточная аттестация по результатам освоения дисциплины в семестре проводится в форме семестрового зачёта в соответствии с «Положением об организации и проведении семестрового контроля знаний студентов в Донецком национальном техническом университете», утвержденном 25.09.2013 года.

Для определения уровня знаний студентов преподаватель руководствуется критериями оценки знаний, являющимися составляющей учебно-методического комплекса дисциплины.

Соотношение между суммой баллов по 100-балльной шкале и оценками по шкалам - государственной и ЕСТS согласно приказу № 76-14 от 15.01-2016.

Уровни и критерии итоговой оценки результатов освоения дисциплины

	Уровни
	Критерии выполнения  заданий ОС
	Итоговый семестровый балл
	Итоговая оценка

	Недостаточный
	Имеет представление о содержании дисциплины, но не знает основные положения (темы, раздела, закона и т.д.), к которому относится задание, не способен выполнить задание с очевидным решением, не владеет навыками оформления отчета
	Менее 59
	Неудовлетворительно (не зачет)

	Базовый
	Знает и воспроизводит основные положения дисциплины в соответствии с заданием,  применяет их для выполнения типового задания в котором очевиден способ решения
	74 -60
	Удовлетворительно (зачет)

	Повышенный
	Знает, понимает основные положения дисциплины, демонстрирует умение применять их для выполнения задания, в котором нет явно указанных способов решения. Анализирует элементы, устанавливает связи между ними
	75 -89
	Хорошо

	
	Знает, понимает основные положения дисциплины, демонстрирует умение применять их для выполнения задания, в котором нет явно указанных способов решения. Анализирует элементы, устанавливает связи между ними, сводит их в единую систему,  способен выдвинуть идею, спроектировать и презентовать свой проект (решение)
	90 - 100
	Отлично
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