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Обеспечение социальной безопасности является важнейшей функцией любого государства, начиная с момента его возникновения, более того, необходимость государственной защиты выступает одной из побудительных причин его создания. Ж.Ж. Руссо в трактате «Об общественном договоре» отмечал, что забота о самосохранении и безопасности есть самая важная из всех забот государства. Ситуация юго-востока Украины еще более подчеркивает важность, актуальность исследования и обеспечения социальной безопасности на всех уровнях управления.
Задачи при формировании социальной безопасности региона заключаются  в : выявлении кризисных явлений и установлении зависимостей на основе изменений социально-экономического развития региона; определении уровней управления социальной безопасностью согласно существующих рисков и угроз; установление структурно-функциональных связей между рисками и механизмами минимизации их влияния; разработке и реализации программ и проектов, направленных на повышение социальной безопасности; поиске, оценке и отборе социально-экономических механизмов, средств и методов ускорения социального развития; определении направлений формирования ориентированной на безопасность социальной политики и обоснование критериев анализа ее эффективности. 
Результативность формирования социальной безопасности региона зависит от решения указанных задач [1].
В условиях сочетания современных тенденций трансформации глобального и национального характера проблема социальной защиты населения требует углубленного исследования и оперативного использования комплекса адекватных принципов, методов, факторов и инструментов обеспечения социальной стабильности [2].
Для обеспечения социальной безопасности в масштабах государства, региона, отрасли, отдельной личности практикой выработаны следующие способы и средства: законодательная и нормативная база; социальные программы, программы регионального социального развития; мониторинг социальной сферы; административные меры государственного управления на различных уровнях; формирование финансовой базы социальной политики; налоговые льготы; системы управления безопасностью на различных уровнях иерархии управления регионом; средства массовой информации, формирующие общественное мнение тех или иных актуальных социальных проблем; социальные стандарты, нормы и нормативы [3, 4].
Главной правовой основой обеспечения социальной безопасности в государстве являются законы и, прежде всего, Конституция ДНР. Во всех кодексах ДНР: гражданском, семейном, трудовом, уголовном и других законах обязательно присутствуют главы, регламентирующие соответствующие меры защиты от социальных угроз.
В качестве примера приведем некоторые Законы Донецкой Народной Республики, призванные обеспечивать социальную безопасность в государстве: «О безопасности»; «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию»; «О предупреждении распространения туберкулеза в Донецкой Народной Республике»; «Об оплате труда»; «О пожарной безопасности»; «О социальной защите ветеранов войны»; «О Государственной оперативно-спасательной службе»; «О безопасности и качестве пищевых продуктов»; «О культуре»; «О противодействии распространению болезней, обусловленных Вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ), и правовой и социальной защите людей, живущих с ВИЧ»; «О психиатрической помощи»; «Об обороне»; «О специальных мерах защиты интересов Донецкой Народной Республики (санкциях)»; «Закон об образовании»; «Закон о промышленной безопасности опасных производственных объектов»; «Закон о защите прав потребителей»; «О противодействии экстремистской деятельности»; «О социальной защите инвалидов»; «Об основах общеобязательного социального страхования»; «О системе профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»; «Об охране окружающей среды»; «О здравоохранении»; «О физической культуре и спорте»; «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера»; «О неотложных мерах социальной защиты граждан, проживающих на территории Донецкой Народной Республики в условиях агрессии Вооруженных Сил и вооруженных формирований Украины» [5].
Существуют некоторые социальные региональные программы, например, программа «Социальный хлеб – в каждый дом» и, в рамках совместного проекта Министерства экономического развития ДНР и Министерства агропромышленной политики и продовольствия ДНР с апреля в Донецке и Макеевке действуют точки продажи молока по 30 руб./л. [6].
Приоритетными направлениями обеспечения социальной безопасности региона  являются [1]:
- охрана здоровья (повышение качества и доступность медицинских услуг; повышение эффективности государственного финансирования; создание стимулов для здорового способа жизни населения и здоровых условий труда);
- образование (обеспечение доступности образования; приведение качества образования в соответствии с потребностями экономики и международных стандартов);
- социальная поддержка (контроль за целевым использованием средств государственной помощи и обеспечение её адресности; обеспечение соблюдения законодательства о труде, соответствующих государственных гарантий оплаты труда; повышение уровня оплаты труда и обеспечение её своевременной выплаты);
- занятость (стимулирование работодателей к созданию новых рабочих мест; обеспечение временной занятости граждан, зарегистрированных в государственной службе занятости как безработные);
- пенсионное обеспечение (повышение уровня пенсионного обеспечения; обеспечение своевременного финансирования и выплаты пенсий, уменьшение потребностей на покрытие дефицита бюджета Пенсионного фонда государственными средствами); 
- создание модернизированной государственной системы обеспечения социальной безопасности населения в регионе на основе Главного управления МЧС ДНР. Приоритетом в ее деятельности должна быть защита безопасности первичного социального субъекта — человека, его жизни, здоровья, имущества, прав и свобод как важнейшего условия полноценной жизнедеятельности личности и безопасного развития государства и общества;
- разработка Социального кодекса Донецкой народной республики, регулирующего отношения в сфере предоставления мер социальной поддержки и социальной помощи (государственной социальной помощи и дополнительных мер социальной помощи) в ДНР за счет средств областного бюджета; социальный кодекс ДНР призван регулировать социальные отношения с целью обеспечения социальной защиты человека в случае потери им способности самостоятельно обеспечивать себя и свою семью средствами для полноценной жизнедеятельности и возникновения потребности в поддержке общества и государства, определяющий основные принципы реализации предусмотренных Конституцией ДНР социальных прав и гарантий человека, создание условий жизни, обеспечение надежной защиты интересов отдельных социально уязвимых категорий населения.
При разработке Социального кодекса ДНР целесообразно придерживаться следующих оперативных целей:
- создание безопасных экономических и социальных условий для повышения уровня рождаемости и снижения уровня смертности; рост трудових доходов и преодоление бедности работающего населения; формирование благоприятного социально – психологического климата нацеленности на семейные ценности; снижение уровня социального и имущественного расслоения населения;
- обеспечение соответствия национального рынка образовательных услуг перспективным потребностям общества и государства в трудовых ресурсах необходимой квалификации; создание доступной, высококачественной и эффективной системы медицинского обслуживания, борьбы с социально опасными болезнями, приближение системы социальных гарантий к принципам и нормам развитых стран;
- создание правовых, экономических и институциональных условий для повышения эффективности занятости населения; стратегическая реструктуризация занятости; усовершенствование нормативно-правовой базы в сфере легализации занятости населения;
- усиление миграционной безопасности.
Реализация выше названных задач по указанным направлениям будет способствовать улучшению социальной ситуации в регионе. 
Дальнейшими направлениями исследований будет разработка механизмов реализации данных  задач.
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