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КРИТЕРИИ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ РЕГИОНА
Регион представляет собой территориальную хозяйственную систему, под которой понимается «целостное образование, качественно иное (выше, лучше), чем сумма составляющих ее частей, которое должно рассматриваться с точки зрения целого» [1]. Но, как и на любую экономическую систему, в реальных условиях на регион оказывают воздействие различные внутренние и внешние факторы, вызывающие как скачкообразный рост в экономике и уровня жизни населения, так и резкое падение основных региональных социально-экономических показателей.
Устойчивое развитие региона нередко связывают с «устойчивым развитием территории», под которым понимается «обеспечение безопасности и благоприятных условий жизнедеятельности человека, ограничение негативного воздействия хозяйственной и иной деятельности на окружающую среду и обеспечение охраны и рационального использования природных ресурсов в интересах настоящего и будущего поколений» [1]. 
Под устойчивым развитием региона, на наш взгляд, следует понимать совокупную способность региональной социально-экономической системы сохранять динамическое равновесие в пределах ключевых параметров и совершенствоваться, полноценно используя свои конкурентные преимущества и предупреждая негативные последствия от резких колебаний в экономике на основе сбалансированного развития экономической, социальной и экологической подсистем региона.
Следовательно, в основе экономической безопасности региона как категории, прежде всего, отражаются региональные интересы, среди которых: обеспечение и поддержание достойного уровня жизни населения, рациональное использование имеющегося экономического потенциала, реализация независимой региональной социально-экономической политики региона, сбалансированность и интегрированность в финансовую систему страны. Кроме того, следует учитывать необходимость их защиты от различного рода внутренних (возникающих в рамках региона) и внешних (со стороны экономической политики государства, других регионов, иностранных государств) угроз при соблюдении баланса с общенациональными интересами.
Сущность экономической безопасности региона как экономической категории можно раскрыть через систему взаимосвязанных элементов. 

В качестве критериев экономической безопасности региона исследователи выделяют следующие:

– расширенное воспроизводство экономической и социальной  инфраструктуры региона;

– границы критической зависимости региона от ввоза важнейших видов продукции первой необходимости;

– обеспечение необходимого уровня обслуживания потребностей населения с целью формирования условий для нормального жизнеобеспечения населения региона [2].
Региональные особенности предопределяют всю совокупность угроз и опасностей, которые влияют не только на безопасность данного региона, но и страны в целом. Эти аспекты должны определять сущность региональной политики по обеспечению безопасности. Оценка ситуации в регионах осуществляется с помощью двух групп индикаторов: первую группу составляют констатирующие индикаторы. На их основе осуществляется диагностика состояния района, анализируется глубина процессов деградации структуры хозяйства и инертность их динамики. Вторую группу составляют индикаторы «потенциала роста» – характеризуют внутренний потенциал региона, предпосылки и возможности преодоления состояния депрессии или отсталости за счёт внутренних сил и средств, наличие эффективных импульсов и точек роста, способствующих выявлению обоснованности региона претендовать на государственную помощь [3]. 
Развитие экономического потенциала региона возможно по следующим направлениям: 

- принятие и реализация государственных программ и проектов, связанных с размещением и территориальной организацией хозяйства, а также с решением социальных проблем;

- развитие прибыльных видов деятельности, тех сфер, в которых регион имеет конкурентные преимущества или потенциал для их создания и развития;

- поддержка малого и среднего бизнеса, а также создание новых предприятий;

- концентрация и централизация производства и капитала в наиболее перспективных для развития рынка районах.
Развитие экономики региона определяется, с одной стороны, его собственным экономическим потенциалом, а с другой стороны – способностью региональных институтов власти создать эффективные механизмы управления этим потенциалом и его приумножением при соблюдении баланса региональных и федеральных интересов. Чем менее развит собственный региональный экономический потенциал для обеспечения экономической безопасности, тем более зависим регион от внешних ресурсов и процесса эффективного экономического взаимодействия с другими регионами в рамках государства.
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