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ЭФФЕКТИВНОСТЬ ОПТИМИЗАЦИИ 
ИНВЕСТИЦИОННО-ИННОВАЦИОННОЙ СТРАТЕГИИ РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИЧЕСКИХ СИСТЕМ
Современная стратегия экономического роста характеризуется процессами, которые требуют системного реформирования на основе высокотехнологичной структуры производства, эффективных механизмов управления, способных обеспечить устойчивую конкурентоспособность в условиях кризисных колебаний, растущего дефицита ресурсов, отсутствия действенных способов реализации потенциальных резервов эволюционного подъёма на новый, более высокий, уровень.

Проблема эффективности оптимизации ресурсного обеспечения инвестиционно-инновационной стратегии развития выходит далеко за рамки традиционного рассмотрения классификационных признаков и источников инвестиций и включает системные структурные сдвиги экономической системы, направленные на эффективное использование финансового, трудового, информационно-интеллектуального потенциала. Поэтому определение источников инвестирования в экономику напрямую зависит от стратегии и результатов репродуцирования воспроизводственной структуры индустриального типа и возможности интегрироваться в мировую экономику.

На основе анализа концептуальных подходов к исследованию, предложенных в современной экономической литературе, авторы предлагают рассматривать эффективность инновационной деятельности потенциальной и фактической позиции, когда системным принципом становится ресурсоспособность предприя-тий по обеспечению оптимального уровня эффективности при реально достигнутых результатах. Функционирование экономической системы всегда сопровождается несоответствием фактического уровня эффективности потенциальному, что свидетель-ствует о наличии реальных резервов экономического развития. Уровень соотношения потенциальной и фактической эффективности – важная характеристика для оценки качества экономической системы и управленческих решений, развивающих эту систему.

Для обоснования приоритетных направлений инвестиционно-инновационного развития экономических систем был проведен анализ основных показателей, отражающих динамику процессов в системообеспечивающей форме воспроизводственной структуры и разработать оптимизационную модель эффективной стратегии интеграционного развития, что применительно к Украине может иметь следующие векторы: «Украина – "Россия + СНГ"», «Украина – "Россия + Европа"», «Украина – "Европа"», «Украина – "США +Восток"».
Разработанная модель содержит структурную и интегральную части, где первая включает 6 структурных блоков, а вторая, как результат синтеза, позволяет рассчитать отклонения значений макроэкономических показателей от нормативных оценок, характеризующих высокую степень конвергенции, установить значение показателя сближения различных экономических систем и обосновать выбранный вектор стратегического развития.

Среди основных макроэкономических показателей особое место занимает прирост ВВП и производительности труда, изменение уровня доходов и занятости в сфере производства, соотношение доли иностранных кредитов на техническую модернизацию и текущее потребление, а также материальная и нематериальная подсистемы. К фискальным относятся удельный вес внешнего долга в объеме ВВП и размер дефицита бюджета. Из монетарных факторов выделены темпы прироста потребительских цен и учетная ставка НБУ, использованных для расчета прогнозных значений макроэкономических пропорций.

Расчеты интегрального показателя конвергенции для выбранных векторов развития позволили выяснить, что при выборе первого направления интеграции («Россия и СНГ») неустойчивость индикатора «Темп роста ВВП» негативно влияет на интеграционные процессы, но в целом, степень конвергенции наивысшая. При выборе второго направления («Россия и Европа») с 2016 по 2020гг., отклонения растут по индикатору «Темп роста потребительских цен». Причина того, что этот индикатор не позволит успешно интегрироваться в данном направлении, кроется в несоизмеримости и непропорциональности ресурсных и рыночных возможностей этих производственных структур. Третье направление  (только "Европа") демонстрирует рост двух вышеперечисленных индикаторов одновременно. Четвертое направление интеграции ("США и страны Востока") характеризуется довольно значительным отклонением по индикатору "Дефицит бюджета Украины в процентах к ВВП", который оказывает негативное влияние на устойчивость интеграционных процессов.

Предлагаемая методика позволяет комплексно решить проблему оценки эффективности оптимизации инвестиционно-инновационной стратегии развития экономических систем с учетом множества сопутствующих рисков. Практическая реализация такого подхода требует формирования новых контуров финансового механизма регулирования инвестиционно-инновационных процессов и целеориентированной системы программных мер, содействующих выбору соответствующих финансовых инструментов, их настройку и «встраивание» в комплексный механизм макроэкономической политики государства.
Учитывая опыт и исторически сложившиеся производственные, финансовые, торговые и культурные связи с Российской Федерацией, а также географическое расположение Украины, целесообразно рассмотреть и обосновать возможность развития различных интеграционных форм как с прилежащими к границе территориями, так и в целом между странами. Думается, что создание территорий приоритетного развития для бизнеса станет основным движущим мотивом к инвестированию, где фактором привлечения новых инвестиций выступает свободный рынок. Государству отводится центральная роль в повышении эффективности использования инструментов экономической политики и, прежде всего, налоговой и денежно-кредитной системы. 
С точки зрения усиления мировых позиций европейский вектор представляется перспективным не только для Украины и России, но и для европейских стран, поскольку направлен не только на расширение рынков сбыта развитых государств, но и на их активное участие в формировании эффективного платежеспособного спроса благодаря прямым иностранным инвестициям. 

Ориентация определенных экономических систем на многовекторную интеграцию требует разработки концепции стратегического развития экономики путем преодоления международных и внутригосударственных структурных противоречий; диссипативности как внешней среды, так и основных параметров конвергенции Украины с другими странами на основе принципов равноценного взаимодействия различных экономических систем. Противоречия в международных и внутригосударственных структурах, порождаемые отсутствием эффективного взаимодействия противоположных и взаимоисключающих правовых, ресурсных и т.д. подсистем, выступают объективным «генератором» развития, который следует принять не как нейтрализацию через примирение противоположностей, а как разрешение сложившихся и новых, одновременно возникающих, что трактуется диалектическим материализмом как эволюционный путь. Стратегическое прогнозирование объективных циклических спадов, которые до сих пор не до конца исследованы в науке экономического развития, в современных условиях требует решения вопросов экономической диагностики на основе научно обоснованных методов анализа и моделирования.

Таким образом, при разработке инвестиционно-инновационной стратегии развития Украины и России особая роль принадлежит финансовым ресурсам через макроэкономические, фискальные и монетарные показатели, которые благодаря индикаторам структурных сдвигов позволяют обосновать модели выбора оптимальных векторов развития по направлениям: "Россия+СНГ", "Россия+Европа", "Европа", "США+Восток". Предложенные индикаторы, как система критериев и оценок интенсивности интеграционных процессов, позволяют прогнозировать характер изменений на товарном и денежном рынках, показателей ВВП, потребительских цен, платежного баланса, дефицита бюджета, а также внешнего долга.

Дальнейшие научно-практические исследования проблем инвестиционно-инновационной стратегии развития России и Украины необходимо проводить, расширив объекты изучения, включая инфраструктуру интеграционных коммуникаций, что позволит значительно сократить себестоимость и повысить эффективность процессов стратегического развития экономических систем этих стран.
