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У статті розглядаються основні тенденції розвитку юдейської громади на Донеччині з часів заснування перших поселень і до сучасності. Обґрунтовується, що виникнувши на цих теренах, іудаїзм, зберігаючи традиційні риси, набув певних специфічних рис. Аналізуються анти юдейська політика радянської влади та відродження релігійного життя за часів незалежної України.
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Активний прихід на Донецькі землі євреїв спостерігається ще у першій половині ХІХ ст. По річці Кальміус, та по кордонах, що розмежовували Катеринославську губернію та Область війська донського (ОВД) проходив кордон осілості, і на території ОВД євреям було оселятися заборонено. Тож євреї, що мігрували з північно-західних земель Російської імперії (зокрема з земель колишньої Речі Посполитої) доходили до східного кордону Катеринославської губернії осідали у донецьких степах. Цьому, зокрема сприяла і політика уряду, який був зацікавлений у залюдненні цих територій. А з початком активного промислового розвитку притік євреїв, як і інших націй на ці землі стає ще більш значним. 

Кожна родина, що оселялася тут, отримувала згідно розпорядження Катеринославської губернської комісії (що була створена спеціально для цих цілей) земельні наділи (30 десятин) у Маріупольському та Олександрівському повітах. Так, перші згадки про євреїв у Маріуполі датуються 1820-ми роками, а поселення у Маріупольському повіті – 1846 роком. До початку 1850-х років кількість колоній сягала 17-ти, а кількість колонистів 4780 осіб. Поступово відбувається освоєння інших земель. Євреї займаються землеробством, скотарством, а у містах (Маріуполі, Бахмуті) – приватним підприємством: невеликі торгівельні підприємства, ремісниці майстерні тощо [5, c. 162].

Особливо активний притік єврейського населення спостерігається у промислових містах, зокрема Юзівці, де вони відкривають майстерні, магазини. Поступово вони займають активні позиції у таких сферах, як банківська, кредитна, страхова діяльність, освіта, медицина. Значна кількість євреїв займала інженерно-адміністративні посади у вугільній та металургійній промисловості.   

Вже з другої половини ХІХ ст. розпочинається активне релігійне життя євреїв Донеччини. У 1864 році у Маріуполі відкривається перша, а у 1882 році – друга синагога. У 1864 році засновується єврейське кладовище. Засновується притулок для нужденних та лікарня [10, c.1]. 
Приблизно у цей же час засновується громада у Юзівці. На кошти Вірин та за фінансовою допомогою катеринославської громади було збудовано синагогу. При ній засновано школу [5, 163]. 
Активні громади були у Горлівці, де провідну роль відігравав меценат Самуїл Поляков, Єнакієве, де на початку ХХ ст. було збудовано синагогу [3, c.3].
В силу специфіки єврейської культури, традиції, вирішальну роль у житті єврейської громади відіграє релігія, а центром релігійного життя є синагога. 

Традиційні цінності, що засновані на релігійних приписах, система традиційної матеріальної та духовної культури, що на них базувалися, сформували специфічний до певної міри замкнений феномен єврейського містечка, традиційної системи поселення євреїв у межі осілості та взагалі у місцях традиційного розселення. Друга половина ХІХ – початок ХХ ст. внесли невпинні зміни у цій традиційний укладі найбільш очевидно це ми можемо спостерігати саме на прикладі Донеччини. Треба звернути увагу на те, що тут ми спостерігаємо надзвичайно цікавий феномен, коли формування єврейської спільноти у краї з самого початку була вбудована у нову суспільно-економічну, культурну специфіку регіону, яка характеризується такими рисами як індустріалізація та урбаністичність. Єврейська спільнота вже з самого початку вбудовувалася у таку систему, яка в принципі не передбачала замкненості. Але, разом з тим, певна компактність та бажання додержання традиції спричинили те, що навіть і за таких умов спостерігається намагання перенести і в цю реальність традиційний уклад життя. Так, наприклад, у Юзівці, єврейське населення, хоча й активно вбудовувалося у полі національну, полі культурну, полірелігійнц реальність промислового Донбасу, тим не менше, оселялося компактно у межах трьох синагог, що створювали певний трикутник в межах якого і спостерігаємо зосередження основного масиву єврейського населення. Це, зокрема, дозволяло віруючому населенню дотримувати заповіді, зокрема шабату, коли заборонено пересуватися більше ніш 1 км. У межах синагогального трикутника будь-який єврей просто не мав можливості порушити цю заповідь, бо його дім розташовувався як раз на дозволеній відстані від однієї з трьох синагог. 

Традиційна система релігійного життя зберігалася і у тому, що засновувалися традиційні школи хедери. так, наприклад, у Бахмуті було сім хедерів, де навчалися 87 хлопчиків [2, c. 174]. 
Докорінні зміни, пов’язані із революційними подіями початку ХХ ст., процесами секуляризації, змінювали, ламали традиційний уклад. Багато євреїв, особливо молоді, поривали з традицією, активно долучалися до революційних подій. Особливо гостро це виявилося у післяреволюційні часи, коли молоді брала участь у антирелігійних, атеїстичних акціях нової влади. Вихід на роботу у шабат, антирабиністичні кампанії тощо – характерні риси того часу.  

Після Жовтневого перевороту у житті євреїв Донбасу відбуваються значні зміни. Тим не менше, на середину 20-х років на території Донецької губернії ще зберігаються 25 громад, що об’єднували 6045 осіб [4, c.42]. 
Синагоги були не тільки у великих містах, таких як Юзівка (з 1924 року - Сталіно), Маріуполь, Бахмут, Єнакієве, Горлівка, Слов’янськ, але й у невеличких робітничих поселеннях (Лозова, Дружківка, Костянтинівка тощо). 
Відповідно до політики вилучення цінностей, що проводилася більшовиками, також і у синагогах (як і в інших релігійних громад) були проведені відповідні кампанії. Проводилася активна антирелігійна кампанія у вигляді лекцій, агітаційних пропаганди (у першу чергу напередодні свят), випуск та розповсюдження антирелігійної літератури, статей у місцевих газетах. Непоодинокими були друковані матеріали на кшталт „Синагогу під клуб!”, „Маца та пасха одного поля ягода” тощо. Активно працювали організації типу єврейської секції маріупольського окружного комітету. У багатьох містах проводилися театралізовані інсценівки.    

Із початку 30-х років антирелігійна кампанія набертає нових обертів. У 1934 році було закрито синагогу у Юзівці по четвертій лінії (тепер вулиця Жовтнева 36). Будівлю було передано обласному комітету профспілки працівників медицини, де вони розташували клуб своєї організації. Значно пізніше, вже у повоєнний час це приміщення використовувалося як репетиційне приміщення театру ляльок (у 60-х - 80-х роках).  Будівля іншої синагоги була зруйнована під час війни. У приміщенні третьої синагоги тривалий час розміщувався будинок культури, а вже після війни будівлю було знесено під час реконструкції центральної частини міста, а на місці колишньої синагоги збудовано будівлю обласної філармонії. 

У 1930 році було закрито синагогу у Єнакієвому, будівлю якої було зведено ще на початку ХХ ст коштом добровільних пожертв. У приміщенні синагоги розташувати місцевий аероклуб,  а під час війни тут працював театр для німецьких та італійських солдат. відразу ж після звільнення у цьому приміщенні розташували дім культури, а з 1948 року – Сталінський обласний драматичний театр імені Пушкіна. У 60-і роки театр перебрався до Маріуполя (тоді Жданова). Дотепер у цьому приміщенні палац молоді [3, c.3]. 
В травні 1938 року за статтею 54-10 КК УРСР (за контрреволюційну проапганду) було заарештовано, а у жовтні того ж року розстріляний равин сталінської синагоги Соломон Кодкін (1875-1938). Санкцію на арешт дав тодішній обласний прокурор, а згодом головний обвинувач на Нюрнберзькому процесі та Генеральний прокурор СРСР Р. Руденко.

Розстріляний він був вже за іншими пунктами 54 статті – 6 та 11: за активну участь в антирадянській сіоністській організації та проведенні антирадянської діяльності проти радянської держави та за проведення сіоністської діяльності на користь англійської, румунської та польської розвідок.  Про саммого равина відомо те, що з 1912 року він був равином м. Костянтинівград Полтавської області, а у 1927 році перебрався у Сталіно. Після того, як синагогу закрили він ще встиг попрацювати фельдшером у місцевій лікарні, тобта влсно релігійною діяльністю вже не займався [8, c.274-275].   

Роки Великої вітчизняної війни стали роками знищення значної кількості неевакуйованого єврейського населення краю. У Сталіно таким місцем став шурф шахти 4-4 біс, куди було скинуто декілька десятків тисяч невинних громадян. У кожному населеному пункті були свої „бабини яри”. 

Після звільнення  та відновлення мирного життя відновлюється релігійне життя. Найбільш значними центрами іудаїзму в області були міста Сталіно (за підрахунками влади – близько 200-250 активних віруючих), Жданів (бл. 200 осіб), Красноармійськ (50-70 осіб, громаду очолював рабин Лєвін), Горлівка (бл. 50-75 осіб), Краматорськ (25-30 осіб), Єнакієве (70-100 осіб).  

Віруючі неодноразово порушували клопотання про реєстрацію громад, що фактично провадили нелегальну діяльність багато років. Так, віруючі Жданова порушували клопотання про реєстрацію у 1949, 1950, 1955 роках, Єнакієва – у 1944, 1947 роках, Красноармійська у 1955 та 1956 роках. Н зважаючи навіть на те, що у 1946 році з Києва (від уповноваженого Ради у справах релігійних культів по УРСР П. Вільхового) надійшло розпорядження про порушення заходів щодо реєстрації громад віруючих юдеїв[6,с.72], не було зареєстровано жодної громади аж до кінця 80-х років. Мотивація була такою, що думка про „відкриття синагоги у містах області негативна, тому що у цьому немає необхідності у зв’язку із недостатньою кількістю активних членів” [7,с.79]. 

Таким чином, до кінця 80-х років жодна з фактично діючих громад не була зареєстрована, а у містах області діяли підпільні міньяни (наприклад у Сталіно близько 15-ти) з якими влада боролася, викриваючи, знаходячи та накадаючи штрафи на господарів квартир у яких вони збиралися. 
Із кінця 80-х років відбувається активне відродження юдаїзму. Реєструється перша громада, поступово відновлюються напрямки общинної діяльності. Задля більш ефективної та спільно зорієнтованої діяльності громади, що утворилися на теренах області об’єдналися у регіональне утворення Донецьку обласну єврейську громаду. На цей час на території області діють 16 громад (Донецьк, Макіївка, Шахтарськ, Красноармійськ, Краматорськ, Харцизьск, Торез, Костянтинівка, Слов’янск, Горлівка, Маріуполь, Артемівськ, Єнакієве, Дружківка, Дзержинськ, Добропілля). Юдейські громади входять до Всеукраїнської єврейської організації „Федерація юдейський общин України”. Всі вони належать до ортодоксального руху ХаБаД Любавич (любавичський хасидизм). 
Активне життя єврейської громади області, її повнокровна діяльність забезпечується не в останню чергу завдяки керівництву головного рабину Донбасу Іцхака Пінхаса Вишецького, який є посланником Любавицького Ребе.   

Завдяки активній діяльності юдейських громад Донеччини відроджується релігійне життя,  громади проводять активну милосердницьку, благодійницьку діяльність, проводиться безкоштовне забезпечення громад релігійною атрибутикою, кошерною продукцією (заключні договори із низкою підприємств щодо виготовлення кошерних продуктів – молочних, м’ясних тощо). Громада видає газети „Наше життя” та „Барух ашем”. В усіх громадах регулярно проводяться релігійні свята. У Донецьку налагоджено роботу освітнього комплексу – дитячий садок, школа. У общинному центрі регулярно проводяться заняття з єврейської історії та культури, працює вища духовна школа – семінарія Томхей-тмімім, інститут Тори, працює інститут з підготовки викладачів єврейської традиції для дівчат. Активною є культура діяльність: діє дитячий хор хлопчиків „Пірхей Донецьк”, танцювальний колектив „Сімха”, дитячий клуб „Цивот Гашем”, бібліотека, магазин релігійної атрибутики та літератури, кошерна їдальня тощо. Фактично у всіх громадах увагою не обділені всі верстви. Через мережу благодійного фонду „Хесед-цдака” проводиться благодійницька допомога нужденним, громада опікує низку виправничо-трудових колоній області.      
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