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Основной задачей брикетирования, как метода окускования измельченных материалов, является получение прочных брикетов заданной плотности и пористости.  Брикетирование имеет существенные отличия от других методов окускования – сплавления, спекания, агломерации и окатывания. При брикетировании первоначальное связывание частиц осуществляется за счёт сил адгезии и когезии, а окончательное скрепление частиц в единое целое происходит в результате реакций цементации, протекающих в местах контакта. При этом состав частиц не меняется, а материал брикета представляет собой механическое соединение различных частиц в одно целое, при котором они сохраняют свои свойства, являясь, по сути, конгломератом.
Потребительские свойства брикетов во многом определяются особенностями самого процесса брикетирования. Основными факторами, определяющими эффективность процесса брикетирования, являются параметры твёрдой фазы, температурный режим, характеристики используемого связующего, давление прессования, режим охлаждения полученных брикетов [1]. 
Основное влияние на процесс брикетирования оказывает гранулометрический состав твёрдой фазы. Оптимальное сочетание крупных и мелких частиц в шихте способствует плотной упаковке зёрен при их брикетировании. Преобладание в шихте крупных зёрен приводит к образованию пористой структуры. Количество и величина пор (пустот) оказывает отрицательное влияние на прочность брикетов.

Влага, находящаяся на поверхности минеральных зёрен, создает гидратную пленку, толщина которой определяет прочность связи субстрата со связующим. Избыток влаги не позволяет связующим прочно прилипнуть к субстрату, смачивающая способность уменьшается, адгезия падает, механическая прочность брикетов уменьшается. Для снижения вредного влияния поверхностной влаги применяют термическую сушку. Иногда полезно применение химической модификации поверхности частиц посредством ПАВ. В результате на твёрдой поверхности образуются нерастворимые соединения, способствующие прочному соединению субстрата со связующим. 

Доминирующая роль в формировании структуры брикетов принадлежит связующим. Брикет из любых полезных ископаемых со связующим можно рассматривать как дисперсную систему, где дисперсная среда – связующее, а дисперсная фаза – полезное ископаемое. От правильного выбора типа связующего, его расхода в большой степени зависят прочностные характеристики получаемых брикетов [2].

Температурные воздействия благоприятно сказываются на адсорбционной активности твердых частиц. Усиливается колебательный процесс поверхностных молекул, что приводит к отщеплению некоторой их части. Образуется активные свободные радикалы, взаимодействующие между собой и связующим. В результате нагрева достигается тонкослоевое растекание связующих по твердой поверхности и усиливаются связи в их адсорбционных слоях. Недостаточный нагрев приводит к повышенному расходу связующего.

В процессах структурообразования брикетов велика роль давления прессования. С приложением давления рыхлая брикетная смесь превращается в прочный брикет. Деформируемость брикетной смеси в период прессования является функцией пластичности. Под пластичностью понимают способность брикетной смеси изменять свою форму под влиянием внешних сил без образования трещин и сохранять полученную форму после прекращения действия этих сил. Процесс уплотнения брикетной смеси можно представить следующим образом. Вначале происходит быстрая усадка. Затем она замедляется и по мере уплотнения смеси приближается к предельной величине. Первыми уплотняются верхние слои, находящиеся ближе к формообразующим поверхностям. Давление прессования распространяется волнообразно, уменьшаясь в глубину брикета. Плотность брикета определяется давлением и временем прессования.

Структурная прочность брикетов окончательно приобретается в процессе охлаждения. Выходящий из пресса брикет имеет температуру, близкую к температуре размягчения связующего. Снижение температуры достигается пребыванием брикетов в атмосфере подаваемого принудительно или естественно воздуха. В этот период связующее восстанавливает свою структуру до значений максимальной когезии. На охлаждение оказывают влияние влажность и количество связующих в брикетах. При высокой влажности в процессе охлаждения происходит интенсивное испарение. Возникающие при этом трещины вызывают падение прочности брикетов. Скорость охлаждения находится в прямой зависимости от расхода связующего. Если связующего в брикете мало, то охлаждение идет быстро. Температура падает почти с одинаковой скоростью во всем объёме брикета. Если же содержание связующего высокое, температура снижается медленно и неравномерно. Поверхностные слои брикета охлаждаются сравнительно быстро, а внутренние – длительное время.

Следовательно, при выборе режима брикетирования необходимо учитывать все эти факторы. Подбирая их оптимальное сочетание, следует обращать внимание не только на потребительские характеристики получаемых брикетов, но и на экономическую составляющую процесса брикетирования. Увеличение расхода связующего, температуры брикетирования, способствуя упрочнению брикетов, повышает расходы на получение товарного продукта.
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