ДОПОВІДЬ ГОЛОВИ ПРОФСПІЛКОВОГО КОМІТЕТУ
на конференції 13.10.2010 р.
ВЕЛЬМИШАНОВНІ ДЕЛЕГАТИ ТА ГОСТІ КОНФЕРЕНЦІЇ!

ШАНОВНІ ПАНІ ТА ПАНОВЕ!

Профспілкова організація працівників нашого університету, її профспілковий комітет постійну увагу в своїй повсякденній роботі приділяють реалізації основної мети діяльності нашої Профспілки -  здійсненню  представництва та захисту трудових, соціально-економічних прав та інтересів своїх членів. Цьому є реальні підтвердження. Так, однією із червневих постанов Кабінету Міністрів України були повністю задоволені всі наші минулорічні серпневі вимоги щодо присвоєння вчених звань професора та доцента, наші пропозиції (див. с.с. 16-17 видаткових матеріалів) були враховані в рішенні щодо скасування 12-річного шкільного навчання, ми зайняли активну позицію щодо підвищення рівня оплати за спожитий побутовий газ (див. с.с. 13-15 видаткових матеріалів), на с.с. 18-19 видаткових матеріалів наведені інші досягнення профспілок. Основним питанням сьогодення виступає гідна оплата праці (про нашу позицію див. с. 12 видаткових матеріалів), на 26 жовтня запланована велика загальноукраїнська профспілкова акція з питань розвитку освітянської галузі, в якій ми теж будемо приймати участь.
На цьому фоні, на перший погляд, буденно на порядку денному нашої конференції виглядають питання оздоровчої, культурно-масової та спортивно-масової роботи у трудовому колективі.
В цій діяльності ми керуємося наступними положеннями законодавства України, Статутів Профспілки та університету. Слід підкреслити той факт, що за статутом другим завданням університету після здійснення освітянської діяльності є наведене на слайді. Крім того, наприклад, на сайті Кембріджського університету серед завдань його місії – створення можливостей для розширення досвіду студентів і викладачів шляхом участі в спорті, музиці, драматургії, образотворчому мистецтві та інших культурних заходах. 90-річна історія нашого університету – це і майже 50-річна історія «Срібного горна», сторінки життя нашого викладача Анатолія Солов’яненка, чисельні спортивні досягнення. Всі ці напрями діяльності серед працівників в університеті в основному здійснюються та підтримуються профспілковою організацією.
Перед Вами чарівні миттєвості життя працівників і членів їх сімей під час оздоровчої кампанії 2010 року. 
При спільній діяльності адміністрації університету і профспілкового комітету  проведено оздоровлення дітей і працівників університету. Завдяки плідній роботі  адміністративно-господарчої частини, очолюваної проректором Г.П. Романьком і його помічником Н.В. Багровою, успішно функціонував  позаміський заклад оздоровлення та відпочинку «Срібний горн».  У цьому безсумнівна заслуга директора закладу В.С. Голуб і очолюваного нею колективу.

У 2010 році профспілковий комітет втретє придбав за рахунок коштів профспілкового бюджету сімейні путівки на сучасну базу відпочинку «Уют» на узбережжі Азовського моря. 

Активізовано напрям оздоровлення в частині виїздів «вихідного дня» на умовах 50 на 50 % (рівночасткової оплати з боку працівника та профспілкового бюджету). Так, в минулу суботу відбувся виїзд 30 працівників-членів профспілки до м. Запоріжжя. 

До сфери діяльності профспілкового комітету відноситься і робота комісії університету із соціального страхування на чолі з головою профспілкового комітету працівників. У цьому році отримано 46 санаторних путівок, їх розподіл вказаний у наданій Вам книжковій інформації (див. с. 5). 

Взимку цього року 27 працівників університету поліпшили показники свого здоров’я в університетському санаторії-профілакторії.
Проведене анкетування дітей і працівників, які прийняли участь в оздоровчій кампанії цього року, виявило наступне:

1) Майже 100 % відпочиваючих схвально відносяться до дій адміністрації та профспілкового комітету з організації та проведення оздоровчої кампанії;
2) У позаміському закладі оздоровлення та відпочинку «Срібний горн» пропонується здійснювати підвищення рівня фінансування, комфортності, поновлення діяльності бібліотеки, розширення можливостей телебачення, введення в дію сучасного басейну, який міг би працювати і у пансіонаті, здешевлення вартості путівки;
3) На сімейній базі відпочинку «Уют» відзначено відсутність теплої води, кондиціонерів, дитячого майданчику, викликають нарікання чистота кімнат під час заселення, благоустрій пляжу та ін.
Профспілковий комітет вже розпочав процес пошуку альтернативних сімейних баз відпочинку.

Повна та пільгова вартість путівок на бази відпочинку, кількість путівок наведені на наступному слайді. Пільгова вартість путівок складає близько 40 % повної вартості для дитячої здравниці, 50 % - для сімейного відпочинку. Слід відзначити, що наш вищий навчальний заклад – один з не багатьох, який надає пільгову вартість путівки членам родини. Крім того, до повної вартості путівки включаються не всі поточні витрати.  
Профспілковий комітет стурбований щорічним зменшенням кількості працівників і членів їх сімей, які відпочивають у позаміському закладі оздоровлення та відпочинку «Срібний горн». При кількості більш ніж 500 дітей у працівників університету ми проводимо тільки одну суто дитячу зміну – це нонсенс.

Щорічно вкладаються значні, але безумовно недостатні кошти спеціального фонду університету та профспілкового бюджету в організацію відпочинку працівників і членів їх сімей. Невирішеним залишається питання фінансування державою бази відпочинку. База відпочинку університетом утримується за власні кошти. Тому ми черговий раз звернулися до органів влади з питання виділення коштів на утримання власних баз відпочинку державних вищих навчальних закладів за рахунок загального фонду бюджету (див. с. 4 видаткового матеріалу).
Зовсім не випадковим є ряд зовнішніх нагород за цьогорічну досить успішну оздоровчу кампанію – грамоти управління у справах сім’ї, молоді та спорту Донецької обласної державної адміністрації (О.А. Мінаєв, Т.П. Бойкова, В.С. Голуб), Донецької облради профспілок (Н.В. Багрова, В.С. Голуб), диплом Донецької облради профспілок (в цілому позаміський заклад оздоровлення та відпочинку «Срібний горн»). Профспілкова організація в особі її голови серед трьох організацій висунута Донецьким обкомом нашої Профспілки до нагородження Дипломом Федерації профспілок України. 

Профспілковий комітет висловлює слова особистої подяки багатьом працівникам університету, які приймали найбільш активну участь в оздоровчій кампанії цього року. 

Ми глибоко вдячні працівникам адміністративно-господарчої частини, бухгалтерії, відділу кадрів, юридичного відділу, договірного відділу, відділу охорони праці, які на різних етапах оздоровчої кампанії забезпечили майже бездоганну роботу. Із задоволенням також відзначаємо всіх працівників, які відгукнулися на заклик профспілкового комітету та прийняли участь у суботниках.

Протягом  2010 року культурно-масова робота  серед працівників була спрямована на проведення таких заходів, що дозволили спілкуватися працівникам нашого університету за різними інтересами. 

На «урочистих» вечорах, присвячених святкуванню Нового року, Дню захисника Вітчизни, Міжнародному жіночому дню, 65-й річниці Великої Перемоги , на яких «почесні» місця займали певні категорії працівників, ветеранів праці та Великої Вітчизняної Війни, у теплій невимушеній обстановці їм були виказані слова вдячності та пошани. Найбільш жваво та динамічно пройшли Новорічний вогник і свято для жінок.
Інтенсивно розгортається відносно новий напрям нашої діяльності - колективне відвідування театральних вистав. Так, на умовах рівночасткового фінансування тільки у цьому році цим скористалися профспілкові організації факультетів інженерної механіки та машинобудування, екології та хімічної технології, компьютерних наук та технологій, інститутів «Вища школа економіки та менеджменту», міжнародного співробітництва, післядипломної освіти, студмістечка, майстерень, адміністративно-господарчої частини. Заслуговує особливої уваги ініціатива культурно-масової комісії профбюро факультету екології та хімічної технології, яка повністю організувала (без залучення коштів профбюджету) колективне загально університетське відвідування вистави.
Тільки на перераховані заходи у цьому році використано біля 25 тис. грн. коштів профспілкового бюджету. 

Як суттєве досягнення університету, у тому числі і профспілкового комітету працівників, слід відзначити систематичне проведення виставок – показів самодіяльних митців художньої вишивки, живопису, фото, поезії із числа студентів, викладачів, а також пенсіонерів університету – «Таланти ДонНТУ», які проводяться на базі музею університету завдяки активній роботі Л.Д. Ковальової.
Серед недоліків, за нашою думкою, а отже і напрямів подальшої роботи можна виділити наступні:

· низький рівень первинної ініціативи з боку багатьох профспілкових організацій підрозділів;

· відсутність в університеті єдиного координуючого центру культурно-масової роботи.

Ми звертаємося до адміністрації університету з пропозицією поширити дію ст. 44 Закону України «Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності» щодо відрахування не менш 0,3 % від фонду оплати праці на фінансування заходів колективного відвідування театральних вистав, поїздок вихідного дня. Це дозволить зменшити витрати з боку працівника та підсилити гуманітарну складову роботи серед працівників.
Профспілковий комітет щиро вдячний  багатьом працівникам університету, які приймають активну участь у культурно-масовій роботі профспілкової організації. Вони дозволяють університету стало рухатися у напрямах культурного розвитку та прагнень до високих цінностей гуманізму.
За напрямом спортивно-масової роботи серед працівників університету у 2010 році здійснені наступні заходи.

Була організована і проведена за сьома видами традиційна вузівська спартакіада «Здоров’я» з загальною кількістю учасників 268 чол. Результати спартакіади наведені у видаткових матеріалах (с. 6). У загальнокомандній першості перемогу здобув факультет інженерної механіки та машинобудування, друге місце зайняв інститут «Вища школа економіки та менеджменту», третє місце - інститут гірництва та геології.

Великою популярністю користуються започатковані профспілковим комітетом змагання між командами факультетів та інститутів, які сформовані зі студентів і працівників відповідних підрозділів:
- Кубок профспілкового комітету з міні-футболу, присвячений 65-річчю Великої Перемоги (переможець – інститут «Вища школа економіки та менеджменту»);

- Кубок університету з настільного тенісу, який проводився вже втретє та був присвячений Дню народження університету (переможець – факультет екології та хімічної технології);

- Кубок ректора з міні-футболу (фінальний матч відбувся 29 вересня), який проводився вже в четвертий раз і був присвячений 67-й річниці визволення Донбасу, 65-річчю перемоги у Другій світовій війні, 90-річчю університету (переможець – фізико-металургійний факультет).

Хочу звернути Вашу увагу на широкий спектр переможців.

До Дня Захисника Вітчизни вже традиційно проводиться турнір з більярдного спорту, переможцем цього року став проректор І.П. Навка. Вперше у цих змаганнях приймала участь жінка.
Вперше в університеті відбулася міжнародна матчева зустріч з міні-футболу між командами ветеранів-працівників Московського державного технічного університету ім. М.Е. Баумана та нашого університету, яка була присвячена 65-річчю Великої Перемоги.
В університеті працюють секції та групи «Здоров’я» з волейболу, настільного тенісу,  бадмінтону, плавання (для дорослих і дітей), міні-футболу,  атлетизму з загальною кількістю 116 чол. 

Профспілковий комітет не задоволений кількістю працівників, особливо молоді, які приймають участь у роботі секцій та груп «Здоров’я»; незадовільна оцінка за участь у спартакіаді «Здоров’я» була виставлена профспілковим організаціям факультетів електротехнічного, комп’ютерно-інформаційних технологій і автоматики, комп’ютерних наук і технологій.
Дозвольте висловити слова глибокої вдячності працівникам кафедри фізичного виховання та спорту, спортивного клубу університету, які забезпечили якісне проведення вказаних заходів.

Особиста подяка профспілкового комітету висловлюється багатьом працівникам університету, які приймають активну участь у спортивно-масовій роботі профспілкової організації. 
Ми висловлюємо надію, що коло наших друзів за всіма напрямами роботи буде тільки розширюватися з кожним заходом, кожним роком.

На підставі п. 49.17 Статуту Профспілки працівників освіти і науки України профспілковий комітет звітує перед конференцією про виконання кошторису витрат профспілкового бюджету за 2009 рік (див. с.с. 7-8 наданої Вам інформації). Загальне надходження профспілкових внесків склало 710417 грн.

Основними тенденціями під час формування кошторисів останніх років є зменшення частки статті «Заробітна плата профапарату з нарахуваннями» з одночасним збільшенням частки статті «Культурно-масова робота» за рахунок використання коштів на оздоровлення працівників і членів їх родин.

Продовжено практику фінансування організації виїздів «вихідного дня» на умовах 50 на 50 відсотків. На цих же умовах започатковане колективне відвідування театральних вистав у драматичному театрі ім. Артема.
Розпочато реалізацію програми збільшення матеріальної допомоги членам профспілки, які перенесли важкі операції.

Як голова профспілкового комітету хочу висловити слова особистої подяки головам секцій профспілкового комітету, які очолюють напрями роботи, що розглядалися сьогодні. Це відомі та поважні в університеті люди – Юрій Леонідович Ветряк, Олена Веніамінівна Багза, Олександр Павлович Бешевлі. 
Вони гідні наших оплесків.
Сподіваємося на те, що за Вашою допомогою, за допомогою кожного члена профспілки ми зробимо максимум можливого задля збереження у ювілейному для університету році досягнень попередніх років на користь нашого рідного дому – університету і кожного з нас.

Слова подяки Бакланову Віктору Івановичу, Маркіної Наталії Миколаївні.

Дякую за увагу! 
