ДОПОВІДЬ ГОЛОВИ ПРОФСПІЛКОВОГО КОМІТЕТУ
на звітній конференції 02.03.2011 р.
ШАНОВНІ ДЕЛЕГАТИ І ГОСТІ КОНФЕРЕНЦІЇ!

З точки зору профспілкової діяльності минулому 2010 року притаманні наступні риси. По-перше, це був перший рік оновленого більш ніж на третину профспілкового комітету. Мені, як голові первинної профспілкової організації, приємно відзначати, що молоде покоління в цілому виправдовує гідне звання донецьких політехніків. По-друге, це був рік зміни влади в Україні. Але це не призвело до змін у відношенні владних структур до нашої галузі, до працівників освітянської сфери, що формує майбутнє держави. Загалом, 2010 рік, рік успішного обрання ректора університету, черговий раз підкреслив той факт, що не дивлячись на зовнішні обставини, наш університет продемонстрував сталий поступовий розвиток. Певна частка в успіхах університету належить його профспілковій організації, кожному з нас.

Первинна профспілкова організація працівників університету складається з 20 профспілкових організацій інститутів, факультетів, структурних підрозділів. Профспілкові організації кафедр і відділів представлені 112 профспілковими групами.

На обліку в профспілковій організації працівників станом на 31 грудня 2010 року перебувало 2756 членів профспілки, що складало 96,5 % від загального числа працівників.  З позитивної сторони слід відзначити організації студмістечка, адміністративно-господарчої частини, факультету екології та хімічної технології, в яких більше 99 % працюючих – члени профспілки. А в профспілкових організаціях управління (голова профбюро – О.В. Казакова), Донецького ліцею «Колеж» (голова профбюро – В.В. Потурнак) 100 % членів профспілки. В цьому напрямку більш активно треба працювати профспілковим організаціям інституту «Вища школа економіки та менеджменту», факультету компьютерних наук і технологій.        

До складу профспілкового комітету входить 31 чоловік. Члени профспілкового комітету достатньо задовільно виправдовують ту довіру, яку надали їм делегати звітно-виборчої конференції 2009 року. Особливої подяки заслуговують заступники голови О.Є. Шабаєв, Д.В Полковниченко, штатні працівники профкому Н.О. Кашаєва, Г.І. Тарасенко, В.С. Голуб, інструктори А.Т. Кучер, В.В. Польченко. Серед молодих, обраних на конференції 2009 року, слід відзначити голів профспілкових бюро І.В. Мнускіну, А.В. Абрамову, О.В. Кравченка, С.М. Царенка, С.О. Гришанова, Ю.В. Полоничко та ін. 
У профспілковому комітеті  працюють 12 секцій, назви яких зараз перед вами.

          У Вас на руках є інформація про роботу профспілкового комітету за період з 03 грудня 2009 року по 31 грудня 2010 року (с.с. 2-5 книжки). У 2010 році відповідно до плану роботи профспілкового комітету 13 жовтня була проведена конференція профспілкової організації і 22 засідання профспілкового комітету. На засіданнях було розглянуто 49 різнопланових питань роботи нашої організації за напрямками, що регламентуються Законом України «Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності» та Статутом Профспілки працівників освіти і науки України. 
Значна увага у звітному періоді приділялася організаційному забезпеченню профспілкової діяльності, мотивації профспілкового членства. Були започатковані нові засоби організаційної роботи – створена школа профспілкового активу, проведено два зібрання профспілкового активу університету з розглядом питань виконання статутних вимог до профспілкової діяльності. У профспілкових організаціях факультету компьютерних наук і технологій, студмістечка проведені виїздні засідання. Голова профспілкової організації приймав участь у роботі VII з‘їзду Профспілки працівників освіти і науки України (матеріали з’їзду – с.с. 18-20 книжки). 
Приємно відзначити той факт, що у 2010 році прийнято на профспілковий облік 338 працівників, з них 28 працівників прийнято у члени профспілки з врученням профспілкових квитків.
Профспілковий комітет постійно тримає в полі зору заходи з виконання постанов керівних профспілкових органів, критичних зауважень і пропозицій, які запропоновані членами профспілки під час звітно-виборчої компанії.

За підсумками профспілкової діяльності у 2010 році згідно вказаних на слайді критеріїв проведено огляд-конкурс «Краще профспілкове бюро, краща профспілкова група первинної профспілкової організації», присвячений 90-річчю Донецького національного технічного університету. Кращими профспілковими групами визнані:

- профгрупа майстерні (профгрупорг О.М. Котова);

- профгрупа кафедри менеджменту та господарського права (профгрупорг Л.М. Василішина);

- профгрупа кафедри хімічної технології палива (профгрупорг В.П. Єрофєєва).

Кращими профспілковими бюро визнані:

- профбюро майстерень (голова Г.В. Абрамова);

- профбюро управління (голова О.В. Казакова);

- профбюро факультету екології та хімічної технології (голова І.В. Мнускіна);

- профбюро факультету компьтерно-інформаційних технологій та автоматики (голова М.Г. Винниченко).

Адміністрація університету та профспілковий комітет значну увагу приділяють вдосконаленню колективного договору, розширенню соціальних пільг і гарантій працівникам університету. Був заключений новий колективний договір університету на 2010-2012 р.р., вперше розроблено положення про порядок проведення кваліфікаційної атестації працівників університету. 
Витрати за колективним договором порівняно з 2008 роком зросли в 2,3 рази, а з 2009 роком – на 30 %. Левову частку, як і у минулі роки, складають витрати з оплати праці.
Витрати на одного працівника за колективним договором складають майже 6,4 тис. грн. (за винятком коштів на оплату праці - 663 грн.)  і вже котрий рік значно більші, ніж у середньому за галуззю в Україні. До речі, витрати одного члена профспілки на підтримку професійної солідарності та профспілкової діяльності становили в середньому 274 грн. Порівнюючи цифри, важко зрозуміти позицію тих 3-4 % працівників, що ігнорують профспілку.
У 2010 році  з метою підвищення якості контролю за станом техніки безпеки профспілковим комітетом у рамках школи профспілкового активу разом з відділом охорони праці університету, фахівцями Донецького обкому Профспілки 25 березня організовано і проведено навчання голів профспілкових бюро, відповідальних за техніку безпеки на факультетах і в підрозділах, а також громадських інспекторів з охорони праці. В 2010 році було складено і передано адміністрації університету акти перевірки стану охорони праці і протипожежної безпеки в легкоатлетичному манежі, плавальному басейні та спортивному залі, а також в приміщеннях паспортного столу, дирекції студмістечка і служби головного енергетика.
В цей складний час за майже повністю відсутній підтримці держави є певні позитивні зрушення. Прикладом цьому слугують і введений в дію поновлений спортивний зал біля 2-го учбового корпусу, і новий буфет від нашої їдальні у 9-му учбовому корпусі, і ряд нових сучасних аудиторій в різних корпусах, і позитивний рух в напрямі створення гідних умов праці для дирекції студмістечка, і нові меблі, виготовлені своєю майстернею, і заміна віконних рам у багатьох аудиторіях та приміщеннях університету тощо. Слід відзначити цілеспрямовані дії адміністрації університету, особливо адміністративно-господарчої частини.
Достатньо активно, з високою зовнішньою оцінкою діяльності ведеться робота з питань інформаційного, аналітичного і правового забезпечення. Серед конкретних досягнень:

· постійно видається накладом 500-600 примірників одна з небагатьох вузівських видань України газета «Профспілкове життя»;

· проводиться робота з оновлення сайту профкому;

- надаються консультації працівникам з питань пенсійного забезпечення.  

 Як завжди, протягом багатьох років проводилася велика кількість заходів для дітей працівників, серед яких можна виділити наступні основні:

- відвідування вистав Донецького академічного театру; 
- участь у новорічних святах і перегляд дитячої вистави;

- відвідування Донецького лялькового театру; 

- огляд циркової вистави;

- відвідування ковзанки «Марабушта»;

- відпочинок у позаміському закладі оздоровлення та відпочинку «Срібний  горн»;

- Малі Олімпійські ігри;

- конкурс малюнку на асфальті;

- виставки дитячого малюнку.

Так, тільки на виставку дитячого малюнку було представлено 149 робіт 51 авторів-дітей.
Наша профспілкова організація нагороджена Почесною грамотою Федерації профспілок України за участь у Всеукраїнському огляді профспілок і трудових колективів на кращу організацію оздоровлення й відпочинку дітей влітку 2010 року.

В цій роботі вбачаємо певний внесок профспілкової організації у зміцнення сімейних стосунків наших працівників, що є запорукою гарного морально-психологичного стану кадрового персоналу нашого університету.
Як вже згадувалося вище, 13 жовтня минулого року пройшла наша конференція з питань оздоровчої, культурно-масової, спортивно-масової роботи. Тому дозвольте не повторюватися. Слід відзначити, що за цими напрямами роботи після 13 жовтня пройшло багато заходів, частина яких була вперше започаткована:

· міжнародна зустріч ветеранських команд Московського державного технічного університету ім. М.Е. Баумана та нашого університету з міні-футболу (відбулася в м. Москва в рамках 180- річчя МВТУ ім. М.Е. Баумана) з активною участю в організації голови профбюро кафедри фізичного виховання та спорту А.В. Муравйова;
· передноворічний спортивний турнір з Дартсу;

· святкування колективом працівників університету Нового року;

· зустріч з ветеранами профспілкового руху університету;

· масові відвідування театральних вистав;

· виїзди вихідного дня.

Вперше за минулі роки був підписаний договір про міжнародне співробітництво між профспілковими організаціями нашого університету та Московського державного технічного університету ім. М.Е. Баумана.

При підготовці цих, таких різноманітних заходів профспілковому комітету надавали допомогу дуже багато працівників університету, за що ми висловлюємо їм щиру подяку. Ми з задоволенням констатуємо той факт, що коло наших друзів з кожним роком тільки розширюється. При цьому з’являються нові напрями роботи (театр, міжнародна діяльність, спортивні змагання тощо).
До сфери діяльності профспілкового комітету відноситься і робота комісії університету із соціального страхування на чолі з головою профспілкового комітету працівників. У 2010 році на заробітну плату працівників університету  нараховано трохи більш 2 млн. 138 тис. грн. внесків з загальнообов’язкового державного соціального страхування у зв’язку з тимчасовою втратою працездатності.

З цих коштів майже 57 % було зараховано в університеті, близько 43 % перераховано до Фонду соціального страхування. Отримано 45 санаторних путівок, при цьому їх розподіл вказаний у наданій Вам книжковій інформації (див. с. 8 книжки). 

Нажаль, введення єдиного соціального внеску призвело до проблем, пов’язаних зі збільшенням терміну сплати лікарняних. Через штучні перешкоди з боку Кабінету Міністрів України в області та Україні до цього часу взагалі відсутні та невідомо коли з’являться санаторні путівки Фонду.
На підставі п. 49.17 Статуту Профспілки профспілковий комітет звітує  про виконання кошторису витрат профбюджету за 2010 рік (див. с.с. 6,7 наданої Вам інформації). Загальне надходження профспілкових внесків склало майже 757 тис. грн.

Порівняно з попереднім роком суттєво збільшені кошти на оздоровлення працівників і членів їх родин.

Продовжено практику фінансування організації виїздів вихідного дня на умовах 50 на 50 відсотків. Відбулися поїздки до м.м. Запоріжжя, Соледар, Святогірськ, Артемівськ. На цих же умовах для колективного відвідування театральних вистав надана дотація на суму близько 10 тис. грн. 11 профспілковим організаціям.

Серед витрат профспілкового бюджету 2010 року слід відзначити такі:

· на суму 77,4 тис. грн. придбані путівки для членів профспілки, які розподілялися профбюро структурних підрозділів;

· 34 членам профспілки, які перенесли важкі операції, надана підвищена матеріальна допомога (сума – 32,5 тис. грн.);

· 12 одиноким і малозабезпеченим пенсіонерам була надана нецільова матеріальна допомога.
У 2010 році бюджет університету склав більш ніж 204 млн. грн. При цьому частка заробітної плати в бюджеті зменшилася з 65 % у 2008 році до 58 %. Зросла частка комунальних послуг. Фінансування державою лише окремих статей бюджету стримує перспективи сталого розвитку і черговий раз підкреслює необхідність дії в повному обсязі ст. 61 Закону України «Про освіту» щодо фінансування галузі в цілому. Проблемою цього року стало фінансування комунальних послуг. Порівняно з 14,9 млн. грн. минулого року університет у кошторисі бюджету цього року має лише близько 10 млн. грн.

У минулому році наполегливі дії профспілок, в тому числі Донецького обкому Профспілки і нашої профспілкової організації, привели до збільшення середньої заробітної плати працівників на 14 %. Нажаль, це відбувається завдяки зростанню додаткової заробітної плати. Останні роки посадовий оклад науково-педагогічного працівника університету (тарифна частина заробітної плати) складає всього близько 40 % від законодавчо встановленого ст. 57 Закону України «Про освіту» рівня. Вже третій рік діє дискримінаційна норма стосовно ставки першого тарифного розряду Єдиної тарифної сітки, яка на цей час складає лише дві третини мінімальної заробітної плати. Про позицію профспілок див. с.с. 9,21 книжкової інформації.
Ділові відносини зберігаються в спільній роботі з  профспілковими комітетами вищих навчальних закладів (особливо Донецького національного університету, Донецького державного університету управління), Донецьким обласним комітетом Профспілки працівників освіти і науки України. 

Протягом 2010 року ми 13 разів зверталися до керівників різних гілок влади з питань пенсійного забезпечення, рівня заробітної плати працівників за ЄТС, умов прийому до вищих навчальних закладів, комунальних тарифів тощо. Про все це (листи, звернення, відповіді на них) Ви маєте інформацію у наданій Вам збірці. 

Нажаль, ефективність таких заходів дуже обмежена, але така робота необхідна. Слід відзначити пасивну позицію з багатьох актуальних проблем галузі ЦК Профспілки працівників освіти і науки України. Невипадковою є вкрай негативна наша реакція на рішення ЦК Профспілки (див. с. 17 інформації) стосовно перенесення (фактично відміни) всеукраїнської акції протесту освітянської громади.
У 2011 році основними напрямами роботи профспілковий комітет вважає наступні:
1. Захист трудових і соціально-економічних інтересів працівників у зв’язку з прийняттям нових законодавчих актів, рішень уряду, що вступають у протиріччя з цими інтересами (звернення до владних структур, координація дій з профспілковими організаціями, участь в акціях протесту)

2. Проведення різних заходів у рамках святкування 90-річчя університету.

3. Підсилення контролю за станом робочих місць працівників з точки зору поліпшення умов праці та енергозбереження.

4. Активізація роботи з молодими працівниками університету.

5. Підготовка позаміського закладу оздоровлення та відпочинку «Срібний горн» до атестації 2012 року.

На завершення дозвольте висловити слова особистої подяки штатним працівникам і членам профспілкового комітету, всім профспілковим активістам за роботу у 2010 році, всім членам профспілки за вагомий внесок в досягнення профспілкової організації.

Сподіваємося на те, що за Вашою допомогою, за допомогою кожного члена профспілки в рік 90-річчя нашого університету ми зробимо максимум можливого задля збереження та розвитку досягнень попередніх поколінь донецьких політехніків на користь майбутнього нашого рідного дому – університету і кожного з нас.

Слова подяки Бакланову Віктору Івановичу, Маркіної Наталії Миколаївні за супровід конференції.

Дякую за увагу! 

