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Представлены результаты расчетного исследования нового двухстадийного способа деформирования непрерывнолитых блюмов на стадии неполной кристаллизации в скрещенных валках. Исследование выполнено методом математического моделирования с использованием конечно-элементной схемы, применительно к условиям производства непрерывнолитых блюмов сечением 335х400 мм. Исследованиями доказано, что новый способ деформирования позволяет как управлять процессом проникновения  деформации в области металла, граничащих с фронтом кристаллизации, так эффективно изменять характер накопления деформации в приконтактных слоях металла. Эффективность нового способа не менее чем на 15% выше, чем в случае деформирования блюмов гладкими валками при классической одностадийной схеме деформирования.

Наведені результати розрахункового дослідження нового двостадійного способу деформування безперервнолитих блюмів на стадії неповної кристалізації в валках зі схрещенням вісей. Дослідження виконане методом математичного моделювання з використанням кінцево-елементної схеми, стосовно до умов  виробництва безперервнолитих блюмів перетином 335х400мм. Дослідженнями доведено, що новий спосіб деформування дозволяє як керувати процесом проникнення деформації в області металу, які межують з фронтом кристалізації, так і ефективно змінювати характер накопичення деформації в приконтактних шарах металу. Ефективність нового способу не менш ніж на 15% вище за ту, яку отримуємо у випадку деформування блюмів гладкими валками під час класичної одностадійної схеми деформування.

In the work you can see results of calculated research of a new two-stage process of deformation of continuously blooms at the stage of incomplete crystallization in crossed rollers. The results of research by mathematical modeling using finite-element scheme could be applied to the conditions of production of continuously cast blooms by section 335х400 mm. Research has proven that a new way of deformation cans both: manage the process of penetration of deformation in the metal adjacent to the solidification front, and effectively change the nature of strain accumulation in the contact areas of metal. The effectiveness of new methods on 15% higher, than in case of classical single-stage bloom deformation scheme.

