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ОСОБЕННОСТИ введения болонских принципов и профилактика антисоциальных явлений
Откидач В.В., Джура С.Г., Чурсинов В.И. 

В данной статье рассматриваются вопросы осмысления международного опыта в плане осмысления Болонских принципов а также проведению антинаркотических мероприятий анти-СПИД акций (и др. антисоциальных явлений) и осмысления состояния подразделений ДонНТУ в этом ракурсе. Особо хотелось бы поблагодарить организаторов за возможность этой публикации с целью информационно улучшить взаимоотношение подразделений ДонНТУ для решения главной задачи.


Для начала о главной задаче. Ряд мероприятий Института Международного Сотрудничества, а именно семинары, были направлены на рассмотрение образовательных систем зарубежных стран. Отдельно рассматривался Болонский процесс. Так были подробно рассмотрены образовательные системы Франции, России, США, Великобритании, Бельгии, Польши, Чехии, Германии и др. стран. В одном из выступлений проф. Волчкевича Л.И. им МВТУ им. Баумана с названием «Технический ВУЗ будущего» был проведен анализ цели подготовки специалиста и аргументировано получен ответ в такой постановке: «Целью обучения студента в техническом ВУЗе является формирование элиты государства и никакие другие цели не являются адекватными». Авторы разделяют эту позицию, ответственного за договор с ДонНТУ уважаемого профессора.


Теперь касательно самого Болонского процесса. Исторически мы сейчас находимся на стадии, когда «очарование» этой идеей прошло, и начались суровые будни по подготовке к ее реализации. Ни у кого не возникает вопросов в том, что это нужно делать, и как было сказано не раз руководством на собраниях, это будет сделано. И авангардом в этом выступят группы, обучающиеся на иностранных факультетах ДонНТУ, а именно немецком, французском, английском факультетах, а также польском и голландском отделении (на очереди чешское отделение). И уже идет не первый год ДонНТУ осуществляет обмен студентами со странами Евросоюза и на включенное обучение и в других формах, не дожидаясь того момента, когда Украина в целом подпишет этот документ. Однако есть и ряд тревожных факторов в этом процессе, который также неоднократно поднимали в своих выступлениях руководство ВУЗа, а именно важность вдумчивого вхождения в этот процесс, чтобы миновать целый ряд рисков. 

Именно рискам образовательной системы был посвящен доклад на международной конференции, подготовленный авторами статьи /1/ (и к слову, отмеченным дипломом первой степени). Касательно проблем введения Болонских принципов вкратце состоит в том, что Болонские принципы, выраженные в известной Болонской декларации, сводятся к 1) мобильности преподавателей и студентов; и 2) общим принципам и стандартам образования (отраженной, в частности, в системе кредитов).
Модульная система означает отказ от предметного преподавания и введение целенаправленно расширенных образовательных программ, в которых дисциплинарные границы расширены и рассматриваются совсем иначе, чем в  традиционных формах. Кредиты же в данном случае - лишь вспомогательный инструмент для решения такой задачи - это критерии поэтапного продвижения к усвоению образовательной программы в целом.

Переход на модульный принцип организации учебного процесса оказывается невозможен, так как он противоречит стандартам, утвержденным в Украине, составленным попредметно. И здесь, прежде всего, потребуется перекройка всей системы довузовского образования, что сейчас вообще выпускается из виду. И следом возникает другая серьезная проблема - социальная, кадровая.  Переход на модульный принцип в нашей ситуации вызывает вторую нестыковку: поскольку наше штатное расписание университетов ни в коей мере не соответствует новому содержанию образования, примерно на одну треть придется сокращать состав преподавателей, а это, согласитесь, для всех непростая и крайне болезненная операция. Поэтому придется многое сделать, чтобы разработать такую систему, которая позволила бы сочетать позитивные изменения в высшей школе, осуществляемые в рамках болонских договоренностей, с другой, т.е. такие действия, которые будут направлены на поддержку материального положения преподавателя. 
С другой стороны важно не потерять «лицо» и тех образовательных принципов, которые исторически сложились в образовании Украины. В связи с этим есть серьезная опасность и начавшиеся тенденции в постсоветском пространстве, о которых в частности говорит автор работы /2/. «Академически статус становится функцией от образа компетентности, заслуживающей финансирования. В деятельности ученых и студентов все больше сил и времени отводится созданию и презентации образа, необходимого для успеха в конкурсах на получение грантов, стипендий для обучения за границей, заказов на консалтинговые услуги и т.п. Отсюда – расцвет в последние десятилетия именно тех социальных технологий, которые адекватны симуляции компетентности: исследовательские фонды, гранты, консультирование, конференции, академические обмены, перманентное образование. И эту тенденцию не стоит рассматривать как проявление упадка научной или академической этики. Высокая «плотность» научного сообщества не оставляет места и времени для скрупулезной процедуры накопления и представления результатов. Этот дефицит места и времени приводит к тому, что единственно научной, рациональной формой дискуссии становится нелогичная, неструктурированная, но эффективная презентация образа идеи или теории». Эти тенденции в некоторой мере могут просматриваться и на отечественной почве. Для того чтобы правильно осмыслить смысл Болонского процесса и опыт коллег, на сайте «Отдел внешних связей информирует» http://iic.dgtu.donetsk.ua/russian/ovs/ovs.html авторами статьи был разработан раздел «Болонский процесс» http://iic.dgtu.donetsk.ua/russian/ovs/b_pr.html где выставлены базовые документы по этому вопросу, официальные документы Украины, статьи на эту тему как ученых из ДонНТУ, так и других стран. В том числе и партнеров ДонНТУ, а именно Таганрогского Радиотехнического университета, на котором хотелось остановиться подробнее. Дело в том, что эти материалы /2/, являются «внутренними» для ТРТУ и ДонНТУ они были даны именно как партнеру, с которым делятся самым важным. Для подписчиков сайта «ОВС информирует» этот доклад известен давно, для остальных сообщаю ссылку http://iic.dgtu.donetsk.ua/russian/ovs/bolon_tag.zip по которой можно познакомится с полной версией доклада. Он важен тем, что в нем развенчиваются некоторые мифы Болонского процесса на практике одного из ведущих технического ВУЗов России. Остановлюсь лишь на некоторых тезисах, а именно на тезисе об открытии таким образом «утечки мозгов». Противопоставляются этому создание привлекательности украинского образования, а именно образования в ДонНТУ. Этому к слову не способствует требование министерства об увеличении стоимости обучения до уровня киевских ВУЗов, что в директивной форме пришлось выполнить ДонНТУ, ибо иначе не лицензировались ряд специальностей, на которых обучаются иностранцы. И второй фактор, также не способствует этому – а именно украинизация, как ни странно это звучит. Дело в том, что иностранные студенты в Донецке быстро овладевают русским в отличие от украинского и поэтому чтение лекций для них на украинском – нонсенс пока и тем самым «отрезает» ряд потенциальных русскоязычных клиентов и значительно. Это особенно актуально звучит в том смысле, что регион и страна в целом стоит у порога демографической ямы и «разбрасываться» абитуриентами не логично по самой сути. По-видимому, политические события подтолкнут регион к принятию все же русского языка (наравне с украинским) в качестве государственного (как и было обещано в речи, еще будучи претендентом на пост Президента Украины Л.Д.Кучмы в выступлении в ДонНТУ с предвыборной речью, которую хорошо слышали преподаватели и студенты ДонНТУ). К сожалению, этот вопрос все еще на повестке дня. 
И второй аспект, о котором хотелось бы сказать – это профилактика антинаркотической и анти-СПИД пропаганды. Дело в том, что по свидетельству специалистов, если в стране уровень наркомании доходит до 10%, то у такой страны нет будущего. Сейчас Украина стоит очень близко у этой черты, после которой никакие дискуссии ни о Болонском процессе, ни о чем другом, будут лишь высокими материями. Поэтому важно объединить усилия в этом направлении и в связи с этим, что сделано авторами этих строк. А именно для осознания проблемы создан сайт антинаркотической направленности для партнера ДонНТУ – российского академического журнала «Человек в социальном мире: проблемы, исследования, перспективы» по адресу http://agni-age.net/journal/ на котором есть доклады международных конференций по профилактике антинаркотической зависимости, масса материалов в том числе студенческих конференций по этому вопросу и даже самый простой уровень «33 вопроса – 33 ответа о наркотиках и наркомании» под общей рубрикой «Знать, чтобы выжить». В бумажном виде эти материалы не раз передавались и в библиотеку ДонНТУ и другие библиотеки города. Помимо этого была проведена экспозиция фотографий по профилактике СПИДа в холле второго корпуса, которая вызвала хороший отклик и понимание среди студентов и преподавателей. Опыт антинаркотических мероприятий мы готовы передать заинтересованным отделам и проводить совместные акции. Студентов приглашаем принимать участие в том числе и в антинаркотических конференциях за рубежом. Инофрмацие постоянно обновляется на сайте «ОВС информирует» /3/, на который легко выйти с главной страницы сайта ДонНТУ.
Выводы. Полагаем, что нужно теснее работать в информационном плане подразделениям ВУЗа для решения наиглавнейших задач. Полагаем, что эта конференция отчасти решает и эту проблему. Нужно стимулирование такой деятельности в любом виде как на уровне руководства, так и на более высоких уровнях, ибо поднятые вопросы героическими усилиями в частном порядке не решить (нужно дополнительное финансирование), но уже многое можно сделать и сейчас, а именно проведение совместных мероприятий по анти-СПИД, антинаркотическим вопросам совместно подразделениями ВУЗа. 
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