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Разработана компьютерная программа расчета напряжения течения металла на основе сплайн-интерполяции экспериментальной информации. На базе теории планируемого эксперимента создана компьютерная программа для оценки точности известных методов расчета напряжения течения металла. Выполнен анализ точности методов Николаева В.А. и Андреюка Л.В., Тюленева Г.Г., Прицкера В.С. 

О.В. Яковченко, О.А. Пугач, Н.І. Івлєва Аналіз точності відомих методів розрахунку напруги плину металу залежно від хімічного складу сталі. Розроблено комп'ютерну програму розрахунку напруги плину металу на основі сплайн - інтерполяції експериментальної інформації. На базі теорії планованого експерименту створена комп'ютерна програма для оцінки точності відомих методів розрахунку напруги плину металу. Виконано аналіз точності методів Ніколаєва В.О. і Андреюка Л.В., Тюлєнєва Г.Г., Прицкера В.С. 
A.V.Yakovchenko, A.A.Pugach, N.I. Ivleva . The Analysis of Exactness of the Known Methods of Calculation of Tension of Flow of Metal, Depending on Chemical Composition of Steel. The computer program of calculation of tension of flow of metal is developed on the basis of spline-interpolation of experimental information. On the base of theory of the planned experiment the computer program is created for the estimation of exactness of the known methods of calculation of tension of flow of metal in relation to experimental information. The analysis of exactness of  Nikolaev V.A. and Andreyuk l.V., Tyulenev G.G., Pricker V.S. methods was executed.
