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The application of the global Internet technologies and achievements in the field of the artificial intellect makes it possible to create promising training systems to adapt the learning to a particular student  with taking into account his individual characteristics, and to control the training process and make it optimal.
Быстрое развитие информационных технологий, а также педагогической науки /1/, позволяют говорить о новом этапе развития дистанционного обучения  с использованием искусственного интеллекта (ИИ). Устоявшегося определения последнего пока нет, но если говорить предельно просто, то ИИ занимается задачами, которые «хорошо решает человек и плохо машина» /2/. 

Выдвигаем главную гипотезу исследования : 

Эффективность процесса дистанционной учебы повысится при условии использования элементов системы искусственного интеллекта в процессе подготовки дистанционных курсов, а также на этапе контроля знанть студентов (программный продукт VITA -II, Simulink, что предоставляет технологию ADL InitiativeSCORM /3/), которая реализует возможность адаптации модулей материала курса к модели пользователя, которая динамически изменяетсяв процессе учебы в зависимости от поведения пользователя, уровня его знаний) что в свою очередь позволит определить когнитивную модель пользователя для индивидуализации процесса учебы; использование нейтронных сетей для разработки интеллектуальных тестов дистанционных курсов, использования алгоритмов кластерізації, нечеткой логики, генетических алгоритмов для интеллектуальных консультирующих функций таких курсов системы основаны на знаниях и экспертные системы обеспечивают на основе деревьев решений поиск и интеллектуальное сопровождение пользователя на этапе учебы, формуя индивидуальную учебнуютраекторию. Полагаем, что внедрить интеллектуальную базу антизнаний (из отечественного пакета ПИОС - Практическиинтеллектуальная учебная система /4/), которая позволяет с помощью машины вывода даты развернутое объяснение результатам учения и тестирования; внедрить экспертную обучающую систему с поддержкой мультиагентних систем которая базируется на способности таких систем к развитию и общению в соответствии с объективными изменениями предметной области. Это применение совокупности самообучающихся, динамических ЭС, которые могут функционировать как коллективно, так и отдельно. Мультиагентный подход присоздании ПИОС основывается на построении системы как совокупности следующих агентов: контента, учителя, ученика, анализатора контроля знаний, агента объяснения, агента доски объявления (Blackboard), агента адаптивной учебы, агента адаптивного тестирования. Таким образом, все управление учебным процессом осуществляется коллективом агентов, который адаптируется под конкретного ученика и преследует его целые учебы. Так же внедрение отечественной адаптивной систему "КАРКАС" /5/ которая учитывает психологичний тип ученика и с учетом этого строит наилучшую стратегию преподавания дисциплин; используем нейронные сети для дистанционной учебы; для интелектуальних консультирующих функций дистанционних курсов будут использованы алгоритмы кластеризации, нечоткой логики и генетические алгоритмы; на этапе учебы будут использованы експертные системы, что на основе деревьев решений дают возможность поиск решений и интеллектуальное сопровождение пользователя на этапе учебы, формуя индивидуальную учебную траекторию. Биоматематические системы обеспечивают идентификацию личности студента на всех этапах учебы и сдачи зачета или екзамена.

Проблемы и перспективы развития самого ИИ. На сегодняшний день не все может быть переведено из естественного интеллекта в искусственный, но процесс идет. Так в работе /6/ говорится, что целью технологии адаптивного представления является адаптация содержания гипермедиа страницы под задачи пользователя, знания и другая информация хранятся в модели пользователя. В системе с адаптивным представлением страницы не статичны. Они адаптивно генерируются или монтируются из частей для каждого пользователя. Например, при применении техники адаптивного представления хорошо подготовленный пользователь будет получать более детализированную и углубленную информацию, а новичок получит больше дополнительных пояснений. Medtec (Eliot et al., 1997) способен адаптивно генерировать резюме по главе книге. ELM-ART, AST и InterBook используют адаптивное представление для предоставления адаптивных предупреждений. И в результате: Адаптивная поддержка совместной работы очень новая технология в ИОС, которая была разработана за последние 3 года параллельно с разработкой сетевых обучающих систем. Целью адаптивной поддержки совместной работы является использование знаний системы о различных пользователях (хранимых в моделях пользователя) для формирования сбалансированной группы для совместной работы. 


Остается ряд нерешенных проблем, которые выходят за рамки этой статьи, например, что принципы работы человеческой психики по-прежнему остаются неясными и отсюда многие сложности создания систем ИИ.

Выводы. Радует тот факт, что уже создана адаптация обучения под психологический тип личности. Сейчас стоит задача о том, что нужно разработать дидактическую систему использования уже широко наработанных примеров использования ИИ в образовании. Этой статей ставим эту задачу. Полагаем, что выбор должен идти таким образом, как указано в первой части статьи тезисно. На всех этапах обучения от тестирования на входе и определения индивидуальной образовательной траектории в зависимости от психологического типа, успехов в обучении и интеллектуально консультируя студента будет использоваться человеко-машинная система дистанционного обучения. Все больше и больше функций автоматизируются, освобождая преподавателя от нетворческих процедур преподавания и давая возможность для творчества. Полагаем, что это бесконечное приближение к идеалу, недостижимому в принципе. То есть сколь ни развивались системы ИИ человека заменить все же не представляется возможным. Но это существенная помощь, особенно в рассмотренных случаях.
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