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Prospects of development the Internet are analysed and artificial intelligence three realizations of a remote course «Mathematical methods and models» on different systems of remote training in particular Are resulted. The analysis of a place of pedagogics in sciences about the person is made, tendencies of development of a current state of remote formation are shown and the choice of the training system is given reason, allowing to use artificial intelligence in pedagogical process.
Нам говорят: безумец и фантаст, 
Но, выйдя из зависимости грустной, 
С годами мозг мыслителя искусный 
Мыслителя искусственно создаст.
Гете. Фауст. II часть (Пер. Б. Пастернака)

Постановка задачи исследования. Одной из главных зада педагогики является определение того чему нужно учить. Дело в том, что, например, в компьютерных науках, все так быстро меняется, что-то чему учили на первом курсе, уже почти не нужно через 3-5 лет, когда студент заканчивает ВУЗ. Все течет, все меняется, говорит пословица. Но все же что-то важное остается неизменным. Так чему учить и что возможно в дистанционной форме и что можно реализовать с использованием искусственного интеллекта?

Обзор перспектив развития информационных технологий. Как видится развитие WEB? Вот как они видятся разными исследователями:
WEB: 0 – предвосхищение текста;

           1 – человек получает текст;

           2 – человек творит текст;

           3 – сообщество творит текст;

           4 – текст творит человека;

           5 – текст творит текст;

           6 – а зачем нам человек?

Искусственный интеллект все более и более входит в свои права и абсурдность постановки удручает. На рис. 1. приведена эволюция программных технологий (история и прогноз):

Отсюда возникает вопрос, а правильно ли выбран вектор развития информационных технологий (который сам является следствием развития человечества в целом)? 

Первое приближение. Касательного того чему учить, например, в курсе «Математические методы и модели» и «Математические задачи энергетики», то на наш взгляд, это в первую очередь тому, что является незыблемым и не меняется. Речь идет в этом смысле об алгоритмах реализации того или иного решения. А вот версии программ и компьютерных языков могут быть разными и наверняка будут другими, когда студент закончит свое обучение. Это ему также нужно сказать. Конечно, если можно было бы предвидеть какой язык будет популярен через 3-5 лет, то и учить нужно было бы ему, но это на наш взгляд как вкусы, скажем в машинах (кому-то нравиться одна марка, другому – другая, но все они позволяют доехать до нужного места).
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Рис. 1. Эволюция программных технологий (история и прогноз).
И последняя проблема (на наш взгляд - самая главная). В сжатом виде она, на наш взгляд, выражена словами ведущего кинодрамматург современности Юрия Арабова: «Грош цена той науке, которая не помогает нам разгадать свою судьбу и судьбы других людей... [которая] не отвечает на коренные вопросы бытия: зачем мы живем? что происходит после смерти? почему с нами случается то или иное событие? что движет счастьем?».  То есть принципиальным является вопрос ответственности за то, что преподается. Не больше всего и всем, как это сейчас делается (заплатил – бери), а человек должен быть достоин того Знания, что он желал бы получить. Вот суперзадача.  Когда слышишь, что научное знание всегда есть добро, то вспоминается саркастическая реплика Ф.Ницше: «Где древо познания – там всегда рай – так вещают  и старейшие и позднейшие змеи». Далеко не все, о чем мы знаем, должно стать достоянием посторонних или случайных людей. По разным причинам. И чтобы знания в злые или  невежественные руки не попали. И чтобы, как бывало не раз, нашей стране потом не пришлось платить зарубежным дельцам за наши же собственные идеи. Ведь далеко не все они запатентованы за рубежом. То есть, в глобальном смысле познание служит как добру, так и злу. Отсюда и известное выражение что «во многом знании много печали». Специалист, который не вписал основы культуры (но ставший специалистом в своей профессиональной деятельности) может сеять как добро, так и зло (за примерами далеко не приходится ходить – компьютерные вирусы это ярко иллюстрируют). И вот здесь особая миссия педагога. Причем вероятность второго (негативного исхода), как показывает практика, гораздо выше (тот же Интернет большую часть своего трафика ведет к инволюционным ресурсам). Так чему должна служить педагогика? Увеличивать технологическую мощь и без того мощных сил, ведущих человечество в инволюцию? По мнению авторов, выбор преподавания должен быть избирательным, поскольку,  считаем, что корень проблемы лежит в том, вектор развития цивилизации утерян. Все виды кризисов, которые разразились сейчас и которые значительно участились – тому подтверждение.
От искусства к технологии. Все развитие науки идет по схеме: от искусства к технологии. Это видно из генезиса любой отрасти наук. Это иллюстрирует цитата из журнала «Вопросы искусственного интеллекта» /3/: «Передний край науки, связанный с процессами предельно творческими и интуитивными, всегда был похож на большое искусство. Роли ученого и художника совпадают, поскольку их миссия – увидеть то, что не дано другим, и перевести открытое не уровень, доступный остальным. Хотя грани видения и средства передачи у них разные, но им есть чему поучиться друг у друга». Полагаем, что педагогика, как наука, в этом смысле не исключение. Постараемся рассмотреть какие именно этапы могут быть автоматизированы. Не секрет, что человеческая лень (или невозможность охвата проблемы) заставляет внедрять технику во многие отрасли жизни человеческой. Так однажды изобретя колесо, человек возложил свои проблемы на машину. Теперь же, когда есть компьютеры, который «думают» во многом «за человека», человек сейчас старается заменить свой педагогический труд на их «плечи». Но не только и не столько это обстоятельство заставило взяться за перо. Лавина увеличивающегося знания не оставляет шанса человечеству в его современном виде передачи знания, как не использования современных компьютерных технологий. В связи с этим особенно современно звучат слова известного русского педагога К.Д.Ушинского: «Искусство воспитания имеет ту особенность, что почти всем оно кажется делом знакомым и понятным, а иным даже делом легким — и тем по​нятнее и легче кажется оно, чем менее человек с ним знаком, теоретически или практически. Почти все признают, что воспитание требует терпения; некоторые думают, что для него нужна врожденная способность и умение, т. е. навык; но весьма немногие пришли к убеждению, что кроме терпения, врожденной способ​ности и навыка необходимы еще и специальные знания» /4/. Сейчас компьютер вполне может взять на себя функцию трансляции знания, а терпения у компьютера в отличие от человека не занимать.  Отсюда видятся большие возможности использования компьютерных технологий для педагогической деятельности. Поскольку авангардом развития компьютерных наук стал искусственный интеллект (ИИ), то от него и самая большая степень ожидания в обществе. 

Реализация проекта.  В нашей практике есть целый ряд реализации этого проекта. Первый вариант реализации курса был сделан в 2008 году /7/.  И поддерживается до сих пор и совершенствуется /8-11/. Полной реализации возможностей ИИ получить не удалось, хотя есть свои преимущества перед другими реализациями. Так не было автоматизированного слежения за успеваемостью студентов и менеджмент курса внутри организации, что хорошо представлено в современных The Learning Management System (системах управления обучением). Сравнительный анализ их с учетом использования искусственного интеллекта дан в монографии /12/ где приоритет отдается системе Moodle 1.9.9.  Коллективный труд /13/ также приходит к этому мнению.

Следующим приближением было использование указанной системы для реализации все того же курса «Математические методы и модели» для студентов- энергетиков. Этот курс был реализован в рамках курсов повышения квалификации, которые были проведены в ДонНТУ преподавателями из европейских университетов с проверкой и выдачей сертификатов. 
Однако возможности  обучающей системы LMS Moodle уже стали традиционными и, поиск был продолжен. Он пока не дает возможности индивидуализации образования и реализации других важных аспектов перечисленных выше. Третьим приближением было создание этого же курса в системе Authorware 7.0.1, предыдущая версия которой описана в книге /14/. Что нового было в нашей версии 7.0.1 по сравнению с версией описанной в книге?  Это следующее:

- эта LMS включает в себя KO (knowlet object) объекты знания, реализованные в стандарте AICC/SCORM что позволяет их интегрироваться  в другие LMS построенные по стандарту AICC/SCORM – стандарту дистанционного образования.

- имеет трассировку объектов окружения (обучающих объектов);

- позволяет использовать заготовки Power Point, что обычно делают преподаватели и документы, сохраненные в xml-формате;
- позволяет запускать JavaScript engine, что позволяет ЕК сделать мультиплатформенной и автоматизировать многие процессы с внешними вычислениями (обработку тестов, вызов обучающих программ, написанных в других системах, но экспортируемых в этот формат);

- подключения внешних DVD и других видео- и медиа-библиотек и проигрывающих форматов данных;

- поддержка внешних звуковых форматов, что дает возможность реализовывать аудио-курсы;

- улучшенный интерфейс пользователя. Так в отличие от предыдущей версии при запуске есть возможность модернизировать помощник, который проведет по всем особенностям курса и подскажет что и как делать (это Accessibility Kit). Его не было в предыдущей версии, а от предыдущей остались два других меню (Application и Quiz). 

Были определенные сложности организационного характера, ибо этот пакет весьма дорогой для Украины (5 тыс. $). Но, тем не менее, есть 30-дневная пробная версия, что и было сделано. Весьма сложный в обучении сам пакет и не все работает в нем, что заявлено (например, импорт RTF- файлов происходит с потерей таблиц и др.). Однако, приловчившись в нем все же можно работать. Курс может быть сохранен в тех форматах (собственном внутреннем формате пакета, HTML и EXE). В Интернет удобно выставлять в виде HTML, а на диске удобнее распространять (или локально скачивать) в EXE формате. Особых сверх-интеллектуальных возможностей, к которым уже не привык пользователь, здесь нет, хотя пакет заявлен как «современный стандарт дистанционного образования».  Курс состоит из 6 разделов с подразделами и снабжен тестами после каждого раздела. Тесты обрабатываются отдельной программой.  Всего, что заявлено в рекламе этой системы нам выявить не удалось, и поэтому поиск продолжается.

Выводы. В статье показано место педагогики в решении главной задачи человечества. Пусть для кого-то это будет гипотезой. Мы сердцем выносили эти выводы и логически их обосновали. Это наше видение  решения проблемы номер один, поставленной в начале статьи. Проблема номер два в нашем исследовании имеет такие результаты. В этой статье указаны те направления деятельности педагога, которые на наш взгляд в ближайшем будущем или уже настоящем могут быть автоматизированы (для решения проблемы номер один). И некоторый вклад в это решение мы сделали. В частности наши проекты в Интернет, направленные на решение указанных проблем имеют не только всеукраинские, но и международные награды и признание. И это интересно не само по себе, а то, что идеи, высказанные здесь апробированы и поддержаны мировым сообществом.  Достаточно посмотреть следующие ссылки: http://iic.dgtu.donetsk.ua/russian/ovs/ermitaz.jpg и http://iic.dgtu.donetsk.ua/russian/ovs/don.jpg А как частности решения этих двух научных задач мы приводим здесь анализ трех реализаций дистанционного курса (на базе SMS Joomla 1.5, Moodle 1.9.9., Authorware 7.0.1). В указанном программном обеспечении пока не видится возможность реализовать адаптационные механизмы, учитывающие особенности восприятия того или иного студента и автоматически скорректировать педагогический процесс. Полагаем, что нужны дополнительные исследования, которые с одной стороны показали какие именно педагогические технологии можно автоматизировать на современном этапе, и с другой стороны, иметь новый тип ПО (подобного Arthur), которые можно было бы опробовать в педагогической практике. В будущем, возможно, информационных технологий вообще не понадобиться, ибо они есть только «подпорки» тех потенциальных возможностей, который есть в человеке, но не раскрыты. Подробнее об этом именно в педагогическом ракурсе мы писали в работе /8/ опубликованной в сборнике ВАК.
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