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Введение
Курсовая работа на примере объектов, подобных реально существующим (участок электроснабжения региональной энергосистемы), предполагает практическое применение следующих разделов первой и второй частей курса ТОЭ: цепи постоянного тока (законы Ома и Кирхгофа, метод узловых потенциалов, баланс мощности); цепи синусоидального тока (символический метод, компенсация реактивной мощности с помощью батарей конденсаторов, схема замещения трансформатора); трёхфазные цепи (симметричный режим, однолинейная схема замещения); четырёхполюсники; переходные процессы в линейных цепях (классический и операторный методы расчета); линии с распределёнными параметрами в установившемся и переходном режимах.

Энергетическая система является важнейшей составной частью технико-экономического потенциала региона, от функционирования которой зависят его экономические показатели. Квалифицированная, грамотная эксплуатация энергосистемы, умение рассчитать и рационально спроектировать режим ее работы входит в задачу подготовки инженера-электрика.

Данная курсовая работа призвана способствовать решению этой задачи. Студенты имеют возможность применить знания, полученные после изучения курса ТОЭ, для моделирования и расчета участка энергосистемы, подобного реально существующему.

В заданиях предусматривается получение математической модели  энергосистемы, расчет и исследование нескольких установившихся режимов, их анализ, предусматривающий разработку рекомендаций по улучшению работы участка энергосистемы,  а также исследование переходного процесса при заданных условиях коммутации. Выполнение задания предполагает интенсивное использование ПЭВМ.

Выбор варианта. В задании предусмотрено 100 вариантов исходных данных. Если номер варианта не указан преподавателем индивидуально для каждого студента, то он выбирается следующим образом. Для студентов группы «а» в потоке номером варианта является порядковый номер его фамилии в групповом журнале. Для студентов групп «б», «в», «г» и т.д. номер варианта получается путем добавления к порядковому номеру фамилии студента в групповом журнале цифр 30, 60, 90 и т.д. и номером варианта являются две последние цифры полученного числа. При этом следует учесть, что первая цифра варианта указывает номер варианта числовых данных присоединения, а вторая -  номер схемы участка энергосистемы.

Наиболее трудоёмкой частью курсовой работы является составление программы выполнения задания в среде MathCAD и её отладка. Однако, не это является целью поставленной задачи. Курсовая работа является в значительной мере самостоятельной работой и в некоторой степени учебно-исследовательской. Поэтому главным является оценка результатов, формулировка выводов по каждому разделу и по всей работе в целом, грамотное представление результатов и оформление пояснений.

При составлении программы расчетов следует не слепо копировать предлагаемые примеры, лишь подставляя свои числовые данные, но разработать собственную программу
, имея перед глазами указанные примеры и выбирая из них те или иные пути решения поставленной задачи. Так, например, можно расчеты вести без размерностей (пример 2) или с размерностями (пример 1)
; при расчете схемы с трансформаторами нужно ориентироваться на пример 1, без трансформаторов – на пример 2; возможны несколько подходов к вопросу компенсации реактивной мощности и получения более экономичной работы сети, два из них отражены в представленных примерах; расчёт присоединения первого типа выполнен в примере 2, а расчёт второго типа – в примере 1; переходные процессы рассчитаны классическим методом в примере 1, а операторным методом – в примере 2; подключение присоединения в узле цепи рассмотрено в примере 1, а подключение посередине линии – в примере 2.

Таким образом, для осознанного, грамотного выполнения курсовой работы необходимо ознакомиться с обоими примерами и выбрать из них нужные участки программ. Рекомендуется перед составлением программы выбрать удобные, понятные для Вас обозначения величин и способы их представления
. Программу можно разбить на несколько независимых файлов
. В этом случае изменения в одних файлах не повлекут изменений в других, последующих файлах.

Программа, составленная в среде MathCAD, является хорошим «полигоном» для исследований. Поэтому по окончании выполнения курсовой работы, перед её защитой, очень полезно «поиграть» с уже составленной программой: посмотреть, какое влияние на работу элементов сети (линии, трансформаторы, нагрузки) окажет изменение сдвига по фазе между ЭДС источников вплоть до работы в противофазе, как будет изменяться характер переходных процессов с количественной и качественной сторон при изменении параметров присоединения (длины и типа линии, емкости в конце линии, величины падающей волны), какие могут возникнуть токи в месте короткого замыкания при возникновении его в разных частях сети и т.п.

Оформление работы можно и нужно начинать, не дожидаясь окончания составления программы по всем разделам. Подготовка описания работы сразу после составления отдельной части программы позволит лучше уяснить выполненное. Оформлять пояснительную записку рекомендуется на украинском языке (допустимо и на русском). Для групп немецкого, французского и английского факультетов дополнительные указания по языку пояснительной записки дают руководители курсовой работы.

Текстовая (основная) часть записки является самостоятельной работой, а не инструкцией к MathCADовской программе. Поэтому она должна содержать все необходимые пояснения, формулы, результаты и т.п.

В конце каждого раздела теоретических положений приведены вопросы для самоконтроля. Подобные вопросы задаются при защите курсовой работы. 





















































































































































































































































































� Опыт показывает, что искать ошибки в частично измененной чужой программе гораздо труднее, чем в набранной наново своей программе.


� В случае безразмерных расчетов рекомендуемые по умолчанию размерности: напряжение – кВ, мощности – МВА, токи – кА, сопротивления – Ом, проводимости – См, расстояния – км. 


� Величины могут быть представлены по отдельности, а могут быть сгруппированы в виде матрицы.


�  Можно предложить такую разбивку: 1) расчет исходного режима; 2) расчёт экономичного режима и определение эквивалентных параметров сети;     3) расчёт присоединения; 4) расчет сети после подключения присоединения; 5) расчёт переходных процессов.
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