ШАНОВНІ ДЕЛЕГАТИ І ГОСТІ КОНФЕРЕНЦІЇ!

2011 рік, рік 90-річчя нашого рідного університету, черговий раз підкреслив той факт, що наш Донецький національний технічний університет, не дивлячись на зовнішні негативні для розвитку вищої освіти держави обставини, продемонстрував сталий поступовий розвиток. У консолідованому рейтингу вищих навчальних закладів України наш університет посів високе 7 місце. Певна частка в успіхах університету, у формуванні корпоративної цілісності та єдності належить  профспілковій організації працівників, тобто, кожному з нас. Ті фрагменти різноманітного життя трудового колективу університету, які протягом цієї доповіді промайнуть перед Вами, є цьому підтвердженням.
Первинна профспілкова організація працівників університету складається з 22 профспілкових організацій інститутів, факультетів, структурних підрозділів. До складу нашої організації у 2011 році ввійшли профспілкові організації інституту інформатики та штучного інтелекту, професійного ліцею. Профспілкові організації кафедр і відділів представлені 112 профспілковими групами.
На обліку в профспілковій організації працівників станом на 31 грудня 2011 року перебувало 2993 члена профспілки, що складало 96,2 % від загального числа працівників.  В профспілкових організаціях інститутів післядипломної освіти (голова профбюро – Н.О. Чередніченко), гірництва та геології (голова профбюро – Виговський Д.Д.), факультету радіотехніки та спеціальної підготовки (голова профбюро – Ю.О. Губарев), управління (голова профбюро – О.В. Казакова), Донецького ліцею «Колеж» (голова профбюро – В.В. Потурнак) 100 % працівників - члени профспілки. В цьому напрямку більш активно треба працювати профспілковим організаціям інституту «Вища школа економіки та менеджменту», факультету комп’ютерних наук і технологій, центру інформаційно-компьтерних технологій (голови профбюро – В.Г. Гадецький, І.В. Диннік, Г.О. Кутерін).        

До складу профспілкового комітету входить 33 чоловіка. Члени профспілкового комітету достатньо задовільно виправдовують ту довіру, яку надали їм делегати звітно-виборчої конференції 2009 року. 
У профспілковому комітеті  працюють 12 секцій, назви яких зараз перед вами.

          У Вас на руках є інформація про роботу профспілкового комітету за період з 02 січня по 31 грудня 2011 року (див. с.с. 3-11 збірки інформації). У 2011 році відповідно до плану роботи профспілкового комітету 02 березня та 12 жовтня були проведені конференції профспілкової організації і 22 засідання профспілкового комітету. На засіданнях було розглянуто 50 різнопланових питань роботи нашої організації за напрямками, що регламентуються Законом України «Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності» та Статутом Профспілки працівників освіти і науки України. 
Як завжди, значна увага приділялася організаційному забезпеченню профспілкової діяльності, мотивації профспілкового членства. В структурі профспілкового комітету працювала школа профспілкового активу, проведено два зібрання профспілкового активу університету з розглядом питань виконання статутних вимог до профспілкової діяльності. У профспілкових організаціях електротехнічного факультету та науково-технічної бібліотеки проведені виїздні засідання. 
Постійно видається накладом 500-600 примірників одна з небагатьох вузівських видань України газета «Профспілкове життя», розроблена нова редакція сайту профкому, виготовлені проспект організації та сувенирні профспілкові атрибути. 
У 2011 році прийнято на профспілковий облік 507 працівників, з них 
13 працівників прийнято у члени профспілки з врученням профспілкових квитків.
Профспілковий комітет постійно тримає в полі зору заходи з виконання постанов керівних профспілкових органів, критичних зауважень і пропозицій, які запропоновані членами профспілки під час звітно-виборчої компанії.

На попередній звітній профспілковій конференції були встановлені основні напрями роботи профспілкового комітету (вони зараз перед Вами на слайді):

1. Захист трудових і соціально-економічних інтересів працівників у зв’язку з прийняттям нових законодавчих актів, рішень уряду, що вступають у протиріччя з цими інтересами (звернення до владних структур, координація дій з профспілковими організаціями, участь в акціях протесту)

2. Проведення різних заходів у рамках святкування 90-річчя університету.

3. Підсилення контролю за станом робочих місць працівників з точки зору поліпшення умов праці та енергозбереження.

4. Активізація роботи з молодими працівниками університету.

5. Підготовка позаміського закладу оздоровлення та відпочинку «Срібний горн» до атестації 2012 року.
Коротко зупинюсь на реалізації завдань попередньої звітної конференції.

Захист трудових і соціально-економічних інтересів працівників та поліпшення умов праці здійснюється в рамках колективного договору.
Витрати за колективним договором порівняно з 2010 роком зросли на 25 %. Левову частку, як і у минулі роки, складають витрати з оплати праці.
Витрати на одного працівника за колективним договором складають майже 7,2 тис. грн. (за винятком коштів на оплату праці - 699 грн.)  і вже котрий рік значно більші, ніж у середньому за галуззю в Україні. 
Слід підкреслити, що в 2,2 рази зросли витрати на охорону праці. Це, безумовно, пов’язано з діяльністю служб, очолюваних новим проректором з соціальних питань та адміністративно-господарчої роботи Є.О. Матюхіним. Можна висловити слова подяки працівникам відповідних служб і проректору з побажаннями підтримки набраних темпів.  

Протягом 2011 року ми 7 разів зверталися до керівників різних гілок влади. Про все це (листи, звернення, відповіді на них) Ви маєте інформацію у наданій Вам збірці. 

Нажаль, ефективність таких заходів дуже обмежена, але така системна робота необхідна. Слід відзначити пасивну позицію з багатьох актуальних проблем галузі ЦК Профспілки працівників освіти і науки України. 

Профспілковий комітет висловлює слова вдячності активістам-численним учасникам проведених у минулому році акцій соціального протесту.

Профспілковим комітетом були проведені численні заходи в рамках святкування 90-річчя університету, основними з яких є наступні: 
· створення відеофільму «Первичная профсоюзная организация работников ДонНТУ», який був продемонстрований перед початком цієї конференції;

· святкування Міжнародного жіночого дня 8 Березня;

· відзначення Дня захисника вітчизни та Дня Перемоги;

· святкування колективом працівників університету Нового року;
· виготовлення вищевказаних святкових атрибутів;
· 2 зустрічі з ветеранами профспілкового руху університету;

· масові відвідування театральних вистав;

· виїзди вихідного дня.

Як завжди, протягом багатьох років, проводилася велика кількість заходів для дітей працівників, серед яких можна виділити наступні основні:

- відвідування вистав Донецького академічного театру; 

- участь у новорічних святах і перегляд дитячої вистави;

- відвідування Донецького лялькового театру; 

- огляд циркової вистави;

- відвідування ковзанки «Марабушта»;

- відпочинок у позаміському закладі оздоровлення та відпочинку «Срібний  горн»;

- Малі Олімпійські ігри;

- виставки дитячого малюнку з різними тематичними спрямуваннями.

Так, тільки на виставку дитячого малюнку було представлено 149 робіт 51 авторів-дітей.
Серед спортивно-масових заходів 2011 року - традиційна вузівська спартакіада «Здоров’я». Переможці у загальнокомандній першості: перше місце Інститут «Вища школа економіки та менеджменту» (голова профбюро В.Г. Гадецький), друге місце  Інститут гірництва та геології (голова профбюро Д.Д. Виговський), третє місце Факультет екології та хімічної технології (голова профбюро І.В. Мнускіна).

Проведені змагання:
- на  «Кубок ректора» та «Кубок профкому» з міні-футболу;

- турнір з настільного тенісу, присвячений дню заснування університету;

- турнір  з більярдного спорту, присвячений Дню Захисника Вітчизни;

- турнір з Дартсу серед працівників університету.

Котрий рік працюють під егідою профспілкового комітету секції та групи «Здоров’я» для працівників університету з волейболу, настільного тенісу, бадмінтону, плавання, міні-футболу, атлетизму.

За наступним напрямом в 2011 році була активізована робота з молодими працівниками університету, яких 20,6 % серед працівників університету. Було проведено анкетування з метою виявлення найбільш актуальних проблем молоді. Суттєва увага приділялася питанням навчального навантаження молодих викладачів. Секція профкому прийняла активну участь у роботі круглого столу з проблем молоді у Донецькому обласному комітеті.
     01 квітня до Дня сміху силами профкому було проведено вечір для молодих працівників університету. В травні - місяці для молодих була організована поїздка вихідного дня в м. Ізюм на Слобожанщину та на страусину ферму. 01 листопада 2011 року секція прийняла активну участь в обласному форумі, проведеному Донецьким обласним комітетом. На форумі було прийнято програму дій з реалізації проекту підтримки молодих працівників сфери освіти.

    Нарешті, минулий рік – це рік 50-річчя існування перлини нашого університету, позаміського закладу оздоровлення та відпочинку - дитячої здравниці «Срібний горн». За 50 років було оздоровлено більш 15 тис. дітей. В цій залі, безумовно, знаходяться люди, які пройшли через цю здравницю. Завдяки плідній діяльності адміністративно-господарчої части (особливо, помічнику проректора Н.В. Багровій), бухгалтерії, профспілковому комітету, дирекції закладу (директор В.С. Голуб) працювали чотири корпорації 1 – ООН (Отряд особого назначения); 2 – NON-Stop; 3- ВПО (внуки первых отдыхающих); 4 – Радуга. Ми вдячні тісній співпраці з обласним палацем дитячої творчості, внаслідок чого виховна робота з дітьми знаходиться на високому професійному рівні. Зіркова алея здравниці поповнилася новими зірками. Дозвольте висловити впевненість в тому, що, не дивлячись на фінансові труднощі та відсутність державного фінансування здравниці, попереду буде багато років щасливого дитинства у нашій здравниці.

     При підготовці цих, таких різноманітних заходів профспілковому комітету активно надавали допомогу дуже багато працівників університету, за що ми висловлюємо їм щиру подяку.  
До сфери діяльності профспілкового комітету відноситься і робота комісії університету із соціального страхування на чолі з головою профспілкового комітету працівників.  

Нажаль, введення єдиного соціального внеску призвело до численних проблем. Наприклад, через штучні перешкоди з боку Кабінету Міністрів України  у минулому році отримано всього 17 санаторних путівок, що втричі менше ніж у 2010 році, не планується отримання цих путівок у І кварталі цього року.
Згідно Статуту Профспілки працівників освіти і науки України профспілковий комітет звітує  про виконання кошторису витрат профспілкового бюджету за 2011 рік (див. с.с. 12,13 наданої Вам збірки інформації). 
Загальне надходження профспілкових внесків склало майже 946,5 тис. грн.

Продовжено практику фінансування організації виїздів вихідного дня на умовах 50 на 50 відсотків. На цих же умовах для колективного відвідування театральних вистав надавалися дотації профспілковим організаціям.

Серед витрат профспілкового бюджету 2011 року слід відзначити такі:

· на суму 113,3 тис. грн. придбані путівки для членів профспілки, які розподілялися профбюро структурних підрозділів;

· 37 членам профспілки, які перенесли важкі операції, надана підвищена матеріальна допомога (сума – 34 тис. грн.);

· 10 одиноким і малозабезпеченим пенсіонерам була надана нецільова матеріальна допомога (сума – 4,4 тис. грн.);

· 28 ветеранів профспілкового руху-ювілярів нагороджені грамотою профспілкової організації.
У 2011 році бюджет університету  збільшившився на 12,3 % і склав більше ніж 229 млн. грн. (68,5 % - кошти загального фонду).  При цьому частка заробітної плати склала 60,2 %. Фінансування державою лише окремих статей бюджету стримує перспективи сталого розвитку та черговий раз підкреслює необхідність дії в повному обсязі ст. 61 Закону України «Про освіту» щодо фінансування галузі в цілому. Проблемою минулого року стало фінансування комунальних послуг, які, наприклад, у першому кварталі цього року та і в цілому за рік планується державою сплачувати виключно за рахунок коштів спеціального фонду. 

У минулому році середня заробітна плата працівників університету зросла на 10,5 %. Нажаль, це відбувається завдяки зростанню додаткової заробітної плати. В 2011 році посадовий оклад працівників бюджетної сфери за Єдиної Тарифною Сіткою складав 2/3 законодавчо встановленого рівня, що є порушенням законодавства України про оплату праці. Державним бюджетом 2012 року заплановано досягнення 3\4 цього рівня. Профспілкова сторона загальнонаціонального соціального діалогу приділяє постійну увагу вирішенню цього питання.
Ділові відносини зберігаються в спільній роботі з  профспілковими комітетами вищих навчальних закладів (особливо Донецького національного університету, Донецького державного університету управління), Донецьким обласним комітетом Профспілки працівників освіти і науки України. 

У 2012 році профспілковий комітет вважає за доцільне зосередитися на продовженні роботи в наступних напрямках:
    1. Захист трудових і соціально-економічних інтересів працівників у зв’язку з прийняттям нових законодавчих актів, рішень уряду, що вступають у протиріччя з цими інтересами (звернення до владних структур, координація дій з іншими   профспілковими організаціями, участь в акціях протесту)

    2. Підсилення контролю за станом робочих місць працівників з точки зору поліпшення умов праці та енергозбереження.
    3. Поглиблення мотиваційної роботи серед членів профспілки.
    4. Підвищення рівня роботи з молодими працівниками університету.

    5. Подальші роботи з атестації позаміського закладу оздоровлення та відпочинку «Срібний горн».

На завершення дозвольте висловити слова особистої подяки штатним працівникам і членам профспілкового комітету, всім профспілковим активістам за роботу у 2011 році, всім членам профспілки за вагомий внесок в досягнення університету та його профспілкової організації.

Злагоди, добра, корпоративної єдності, сімейного благополуччя всім членам профспілки!

Дякую за увагу! 

