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СТАН ТА ПРОБЛЕМИ ПОВОДЖЕННЯ                                                                         З ПРОМИСЛОВИМИ ВІДХОДАМИ В ДОНЕЦЬКІЙ ОБЛАСТІ
Сучасний економічний розвиток України супроводжується екологічними проблемами техногенного характеру. Технологічні процеси пов'язані з переробкою природної сировини і матеріалів у промислову продукцію не є безвідхідними й супроводжуються утворенням значної кількості відходів. Вся вироблена продукція практично повністю переходить у категорію відходів після її використання споживачами як у сфері виробництва й послуг, так й у процесі кінцевого споживання. Саме тому однією з найбільш гострих екологічних проблем є проблема  утворення, зберігання, утилізації та знешкодження відходів.
У Донецькій області існують великі запаси корисних копалин, що обумовило розвиток підприємств хімічної, коксохімічної, машинобудівельної та металургійної галузі.  Концентрація підприємств сировинно-енергетичного комплексу та низький технічний рівень призвели до значних обсягів утворення та накопичення відходів. Аналіз сучасного стану розміщення відходів свідчить, що ситуація вкрай гостра. Близько 1113 га міських земель зайняті породними й жужільними відвалами, шламонакопичувальниками й смітниками, на яких складовано більше 400 млн. тон відходів. Із цього обсягу на частку шахтної породи доводиться більше 70%. 
Обсяги утворення відходів виробництва й споживання в місті щорічно складають до 7 млн. тон відходів, з яких на тверді побутові відходи доводиться 430 - 440 тис. тон, на будівельне сміття до 1,0 - 1,5 млн. тон і на відходи промислового виробництва від 4,5 до 5,0 млн. тон. У цьому обсязі відходи вуглевидобутку й вуглезбагачення становлять до 40%, відходи металургійного виробництва – відповідно до 10%.  У загальній кількості утворених промислових відходів частка небезпечних відходів становить 30 - 35%. 
Значний обсяг накопичених в Донецькій області відходів обумовлений соціально-економічними, техніко-технологічними та організаційними факторами, основними з яких є: 

· перевага галузей сировинно- та  енергомістких виробництв з високим рівнем утворюваних відходів; 

· використання застарілих технологій та обладнання; 

· зношеність  виробничих основних фондів, що зумовлюють високу ресурсоміскість виробництва, яка призводить до утворення великої кількості відходів; 

· відсутність підприємств з переробки відходів; 

· відсутність виробничих потужностей з утилізації й знешкодженню відходів. 

Сформована ситуація в сфері поводження з відходами в Донецькому регіоні екологічно несприятлива. Динаміка показників однозначно вказує на те, що для зміни ситуації необхідні серйозні законодавчі, нормативні й організаційні міри, а також програмно-цільові фінансові інвестиції. 
Розв'язання викладених екологічних проблем вимагає активізації природоохоронних заходів. Для поліпшення екологічних характеристик промислового виробництва по​трібно посилити моніторинг техногенного впливу підприємств на навколишнє при​родне середовище, більш активно застосовувати методи економічного стимулювання збору й переробки відходів за допомогою цільового субсидування, пільгового кредитування й оподатковування, надання пільг по транспортних тарифах, прискореного списання амортизаційних відрахувань й інших механізмів та, водночас, переглянути розміри лімітів й зборів, оскільки на сьогодні вони є за​надто низькими і майже не здійснюють регулюючої функції. Слід посилити державне регулювання в області збору й переробки відходів, впровадження системи відповідальності виробників продукції за збір і переробку своєї продукції і її упаковки після використання та наголосити на те, що відповідальність за управління відходами повинна бути сконцентрована на національному рівні.
