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Summary In this article factors of influence of the internal environment of the enterprise on process of the reference with a waste are considered. Segmentation of factors of the internal environment taking into account specificity of a kind of activity is spent. A clear awareness of these factors is very important at acceptance of administrative decisions in relation to the increase of efficiency of activity, influence of the selected factors was therefore analysed on the process of handling wastes.

Аннотация В данной статье рассмотрены факторы влияния внутренней среды предприятия на процесс обращения с отходами. Проведена  сегментация факторов внутренней среды с учетом специфики вида деятельности. Четкое осознание этих факторов является очень важным при принятии управленческих решений относительно повышения эффективности деятельности, поэтому было проанализировано влияние выделенных факторов на процесс обращения с отходами.

Анотація В даній статті розглянуті фактори впливу внутрішнього середовища підприємства на процес поводження з відходами. Проведена сегментація факторів внутрішнього середовища з урахуванням специфіки виду діяльності. Чітке усвідомлення цих факторів є дуже важливим при прийняття управлінських рішень щодо підвищення ефективності діяльності, тому був проаналізований вплив виділених факторів на процес поводження з відходами.

В Україні, в результаті домінування в національному господарстві ресурсномістких технологій та відсутності впродовж тривалого часу адекватних засобів зниження екологічного тиску на навколишнє середовище, виникла екологічна криза, в якій особлива масштабність притаманна проблемі відходів. При вирішенні проблеми відходів необхідно виходити не тільки із зменшення негативного впливу на навколишнє середовище, але й розглядати наслідки для підприємства, яке функціонує в складному та динамічному оточенні й повинно пристосовуватися до змін. Діяльність будь-якого підприємства значною мірою залежить від впливу багатьох факторів, які взаємодіють між собою, змінюються в часі, є специфічними для кожної сфери діяльності. Фактори внутрішнього середовища можна розглядати як сильні чи слабкі сторони підприємства у сфері поводження з відходами, від яких буде залежати ефективність управління на підприємстві. Тому головним завданням керівництва кожного підприємства є ретельне дослідження якісних та кількісних змін внутрішніх факторів та своєчасне коригування управлінських рішень. Саме тому актуальним постає питання уточнення складових внутрішнього середовища, як основи ефективного поводження з відходами на підприємстві. 
Теоретичні засади стосовно сегментування факторів внутрішнього середовища були сформовані такими науковцями як Г. Лівітт, М. Мескон, Т. Пітере, Р. Уотермен, Д. Бодді і Р. Пейтона. З.П. Румянцева, А.Г. Поршнева, які розглядали це питання з позиції стратегічного менеджменту та маркетингу. Кожен з науковців визначив перелік факторів внутрішнього середовища та проаналізував їх вплив на стратегію підприємства (табл.1). Однак питання ефективного управління факторами у сфері поводження з промисловими відходами на підприємстві залишились поза увагою науковців.
У процесі виявлення та діагностування факторів внутрішнього середовища, яке спричиняє вплив на процес поводження з відходами на підприємствах, необхідно вирішити низку завдань методологічного характеру, основним серед яких є здійснення сегментації цих факторів з метою відповідної їх ідентифікації в процесі дослідження. Під такою сегментацією необхідно розуміти цілеспрямований поділ факторів внутрішнього середовища підприємств на складові, що об'єднані між собою за основними джерелами їх генерування. Окрім того потрібно чітко визначити характер та специфіку впливу факторів внутрішнього середовища на процес поводження з промисловими відходами.

Таблиця 1 – Існуючі підходи до виділення факторів внутрішнього середовища
	Підходи до виділення параметрів внутрішнього середовища організації
	Основні елементи 
внутрішнього середовища

	Підхід "Алмаз" Г. Лівітта [1, с. 618]
	• завдання, або місія; 

• структура; 

• технологія; 

• індивіди.

	Підхід М. Мескона, 

М. Альберта, Ф. Хедоурі [3, с. 63]
	• цілі; 

• завдання; 

• структура; 

• технологія; 

• персонал. 

	Модель 7-С компанії Мак-Кінсі 
(Т. Пітерс, Р. Уотермен) [4]
	• спільні цінності;     • стратегія; 

• структура;               • системи; 

• співробітники;        • стиль; 

• здібності.

	Інтегральна модель  

Д. Бодді і Р. Пейтона [1, с. 523-525]

	• цілі;                          • структура; 

• бізнес-процеси;      • влада; 

• технологія;              • люди;
• культура.

	Підхід З.П. Румянцевої, 
А.Г. Поршневої, 
Н.А. Саломатіна [5, с. 52-54]
	• структури; 

• ресурсів; 

• культури організації.


Метою статті є виділення факторів внутрішнього середовища, які впливають на процес поводження з промисловими відходами, виявлення та аналіз ступеню їх впливу.

Суть ефективного поводження з відходами на підприємстві полягає у створенні умов, завдяки яким доцільно здійснювати переробку чи залучення відходів у виробничий процес в якості вторинних ресурсів. Однак важливою проблемою залишається поглиблення диспропорції розвитку та екологічних наслідків, нестабільність та схильність до частих змін різного характеру. У зв’язку з цим підприємство повинно чітко виділити фактори впливу та вчасно адаптуватися до змін. 

Взагалі під внутрішнім середовищем прийнято розуміти ситуаційні фактори всередині організації, які є результатом управлінських рішень, а фактор – це істотне, об’єктивне, причинне явище або процес у виробництві, під впливом якого змінюється рівень його ефективності [2, с. 781]. Розглядаючи вплив внутрішнього середовища на процес поводження з відходами, важливо розуміти, що фактори впливу набувають певної специфічності по відношенню до загальноприйнятих у зв’язку з особливостями, які виникають при прийнятті рішення у даній сфері.

Визначимо фактори внутрішнього середовища, які впливають на процес поводження з відходами та обозначимо основні шляхи оптимізації їх дії, які б сприяли підвищенню ефективності діяльності підприємства. Фактори внутрішнього середовища, які впливають на процес поводження з відходами представлені на рис. 1, саме їх підприємство може контролювати, діагностувати та вчасно адаптувати до мінливого зовнішнього середовища. 

Першим і основним елементом внутрішнього середовища підприємства є мета, яка є конкретизацією місії підприємства у формі, доступній для управління процесом їх реалізації. Загальноприйнято вважати, що основною метою роботи більшості підприємств є задоволення ринкової потреби в продукції або послугах і отримання в результаті діяльності економічного ефекту, тобто прибутку. Як правило, організації ставлять і реалізують не одну, а кілька цілей, які важливі для їх функціонування і розвитку, причому визначені цілі у різних сферах діяльності повинні вносити конкретний вклад в мету організації як цілого і не вступати в протиріччя з цілями інших підрозділів. Цілі підприємства в першу чергу повинні бути пов'язані не з окремими разовими діями або заходами, а з розвитком певних тенденцій і процесів. Характерним прикладом таких цілей у сфері поводження з відходами є мінімізація екологічного навантаження на навколишнє середовище, яке спричиняється виробничими відходами, та залучення їх у виробничий процес в якості вторинної сировини. Орієнтація, визначена цілями, пронизує задачі та управлінські рішення, які приймаються.

Наступним фактором внутрішнього середовища, який є похідним від цілі – це задачі підприємства у сфері поводження з відходами. Задачі носять більш короткостроковий характер, ніж цілі, так як вони пов'язані з плануванням поточної діяльності та традиційно поділяються на три категорії, а саме робота з персоналом, предметами та інформацією. Це часто призводить до того, що завдання по своїй суті є множинними та виступають складовими частинами цілі. У сфері поводження з відходами на підприємстві можна виділити наступні задачі:

· запобігання забруднення навколишнього середовища відходами виробництва;

· здійснення заходів щодо зниження негативного впливу відходів на навколишнє середовище;

· обов'язкове дотримання вимог законодавства України у сфері поводження з промисловими відходами;

· дотримання вимог та порядку забезпечення фізичного захисту небезпечних об'єктів, а також зберігання, обігу та утилізації небезпечних відходів;

· залучення відходів у виробничий процес в якості вторинної сировини;

· утилізація та переробка відходів;

· раціональне використання природних ресурсів та максимальне їх заміщення вторинною сировиною отриманою з відходів;

· впровадження ресурсозберігаючих та маловідходних технологій;

· формування екологічної культури персоналу.
У сфері поводження з відходами найважливішим фактором впливу внутрішнього середовища є технологічна оснащеність, яка визначає ключові моменти в діяльності та виступає способом виконання задач. Технологія може розглядатися як засіб перетворення відходів у необхідні продукти чи вторинну сировину, тобто використання відповідних способів та методів у виробництві, зумовлює можливість залучення відходів у виробничі процеси та визначає обсяги створених відходів на підприємстві в результаті використання прогресивних та маловідходних технологій. 

Окрім  технологічних факторів значний вплив на процес поводження з відходами спричиняють виробничі фактори, які можуть бути спрямовані на організацією процесу переробки та забезпечення мінімального рівня відходів. Підприємства для здійснення виробничої діяльності використовують природні ресурси, які можуть залучатися у первинному вигляді чи бути замінені вторинною сировиною, яка отримана в результаті переробки відходів. Для здійснення таких процесів на підприємстві виникає необхідність у створенні відповідної матеріально-технічної бази, аналізу якість факторів виробництва та особливостей продукції, яка виготовляється, за для отримання інформації щодо доцільності та еколого-економічної ефективності організації зазначених процесів.
Наступною ланкою елементів внутрішнього середовища є персонал. Під персоналом розуміють сукупність усіх людських ресурсів, якими володіє підприємство. Це співробітники організації, а також партнери, які залучаються до реалізації деяких проектів, експерти, які можуть бути залучені для проведення досліджень, розробки стратегії, реалізації конкретних заходів і т. д. Від якості трудових ресурсів підприємства залежить результат діяльності, конкурентоспроможність та можливість впровадження інноваційних технологій. Кваліфікація працівників, особисті здібності, переконання, схильності, моральні принципи спонукають робітників до якісного виконання своїх зобов’язань та винахідницької діяльності, тобто трудові ресурси підприємства відображають його потенціал у сфері поводження з відходами.
Наступний фактор внутрішнього середовища, який впливає на процес поводження з відходами на підприємстві, – фінансово-економічний. Під даним фактором розуміються не тільки грошові кошти власні чи запозичені, які можуть залучатися для інвестування в придбання маловідходних технологій чи організації підрозділів з переробки відходів, але й показники економічної ефективності цих процесів:

· витрати на виробництво;

· рівень прибутковості;

· конкурентоспроможність та якість продукції, яка виробляється з використанням вторинної сировини; 

· витрати на розміщення відходів;

· витрати на оновлення основних засобів, будівництво, капітальний ремонт.

Розглядаючи внутрішнє середовище підприємства як сукупність багатьох факторів, необхідно приділити увагу тому, як відбувається організація та управління процесом поводження з відходами під впливом цих факторів. Організація та управління системою екологічно безпечного поводження з відходами виробництва виникає в результаті необхідності як виконання вимог законодавства України в галузі охорони навколишнього середовища, так і скорочення економічних витрат при поводженні з відходами. Практика господарювання на великих промислових підприємствах показує, що інвестування в нові маловідходні технології та технології переробки відходів, що утворюються, дає з часом економічний ефект, що покриває витрати на впровадження цих технологій. Тому все частіше підприємства не обмежуються формальним виконанням екологічних вимог, а орієнтуються на формування дієвого механізму поводження з відходами. 
У статті було розглянуто та проаналізоване внутрішнє середовище підприємства у контексті поводження з відходами, що дало змогу вирішити одну з основних методологічних задач дослідження впливу факторів внутрішнього середовища – здійснено їх сегментацію. Запропонована систематизація факторів впливу внутрішнього середовища дає можливість на практиці дослідити їх дію і сприятиме організації більш ефективного процесу поводження з відходами на підприємстві. При прийнятті управлінських рішень слід завжди враховувати вплив внутрішніх змінних на процес поводження з відходами. Крім того, необхідно постійно контролювати ці фактори, щоб оперативно вносити зміни, корегувати рішення та оптимізувати дії, за для отримання можливості підвищення ефективність діяльності підприємства. 
Отримані результати свідчать про необхідність розробки організаційно-економічного механізму поводження з відходами з урахуванням факторів зовнішнього та внутрішнього середовища, що дозволить визначити шляхи формування ефективної політики поводження з відходами на підприємстві.
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Рис. 1 - Фактори внутрішнього середовища, 


які впливають на процес поводження з відходами








