ЗАРЯ ВЕЛИКОЙ БИТВЫ

Эта статья не относится ни к научным, ни к публицистическим. Эта статья философско-мировоззренческая. В ней я не пытаюсь кого-то чему-то учить. Я лишь показываю возможный философский путь. Может быть не самый легкий, но достойный украинца.
Хочу подчеркнуть, что ключевые философские идеи в этой статье – мысли не мои, а  плод мирового философского наследия, и я на их авторство не претендую. В статье использованы переосмысленные мной идеи Иисуса Христа, Платона, Антисфена, Диогена Синопского, Сенеки, Конфуция, Сень-цзы, Хуайнань-цзы, Шопенгауэра, Ницше, Ле Бона и Вильгельма Райха. По-настоящему, именно эти великие и есть истинные авторы главных позиций, которые в этой статье будут озвучены. Я лишь тот, кто постарался донести их мысль до сознания современного украинца.
Честно скажу, я сомневаюсь в том, что наше общество сможет изменить себя, но если многие верят в год Дракона, то нужно верить и в возможность существования рыцарей, способных сражаться с драконами. Единиц, которые положат начало множеству.
Под драконом в этой статье я понимаю то же самое, что и Евгений Шварц, написавший в 1972 году свою знаменитую пьесу «Дракон», по мотивам которой позже Марк Захаров снял культовый и мало кем понятый фильм «Убить дракона». Дракон в данном случае – это система ценностей, система правил человеческого поведения, мировоззрение, принятие существующего порядка вещей как должного.
Итак, я начну.

23 января 2012 года по китайскому порядку вещей на планете Земля наступил год Черного Дракона.
На рассвете 24 января 2012 года, с востока, тучи черного воронья пронеслись над небом Киева, наполняя души жителей и гостей древнего города необъяснимой тревогой. В 7.00 вороньи стаи закрыли небо над железнодорожным вокзалом, главными воротами столицы Украины, и черным вихрем рассекли утренний морозный воздух. Вороны с неистовым карканьем проносились так низко, что многие, только что прибывшие в Киев пассажиры, в числе которых был и я, останавливались и заворожено смотрели на небо. Сделав несколько кругов над привокзальной площадью, вороны расселись на крышах вокзала и примыкающих к нему зданий. Стало необычайно тихо, и все, кто в это время был в районе ЖД вокзала, на мгновение замерли и вслушались в эту леденящую, напряженную тишину. На киевскую землю пришло время Черного Дракона…

Время Черного Дракона

«Дракон вывихнул вашу душу,
отравил кровь и затуманил зрение.»
Из диалога Ланцелота и Шарлепаня.
Евгений Шварц «Дракон»

Украинцы любят праздники. Особенно новогодние. В период последних я обратил внимание на одну характерную особенность: никогда еще на моей памяти не встречала Украина Новый год с такой усталостью и апатией. Никогда еще новогодние речи не носили столь неискренний характер. Никогда еще не было так много стеклянных, застывших в ожидании неизвестности глаз на маскарадно улыбающихся лицах. Никогда еще в душах украинцев не было столько напряжения и тревоги. Каждый гражданин в новогоднюю ночь, будь он на застолье, на центральной площади или в вагончике метро ощущал в себе эту необъяснимую тревогу, ощущал приближение чего-то неизбежного, ощущал в себе приближение времени Черного Дракона и грядущую Великую битву…
Много ли людей в нашей стране задумываются над тем, почему украинцы с одинаковым энтузиазмом празднуют как христианские праздники, так и языческие? Радуются Рождеству, а через две недели с чувством искреннего восторга встречают год Дракона по китайской версии, на Пасху с проникновенными лицами ставят перед иконами свечи, а на Первое мая собираются у памятников вождю мирового пролетариата, эти иконы сжигавшего? Почему с неподдельным энтузиазмом наш пересичный украинец впадает в экстаз от участия в «майдансах», «талантах», «голосах» и с демоническим остервенением ревет и свистит на стадионах? Почему он верит одновременно и искренне в Бога, гороскопы, экстрасенсам, древним пророчествам и новостям с экранов телевизоров? Почему зрители-участники телевизионных политических шоу вначале рукоплещут одному политику, через пять минут – другому, высказавшему прямо противоположную точку зрения, а еще через пять минут – третьему, не согласному с первыми двумя?
Почему в стране с всеобщим обязательным средним образованием, одним из лучших в мире по критерию количества детей, умеющих читать, писать и считать, детский алкоголизм на протяжении уже многих лет занимает рекордные позиции в мировых рейтингах? Почему наркомания стала обыденным, привычным явлением и сотни тысяч молодых людей бегут из реальности в мир грез? Почему в последнее время стало увеличиваться число различных религиозных сект и их сторонников? Почему еженедельно мы встречаем новости, что очередная молодая мама выбросила своего новорожденного ребенка в мусорный бак? Почему растет количество астрологов, экстрасенсов, гадалок и прочих шарлатанов? Почему страну так часто сотрясают новости об откровенных разбойных нападениях (банки, ювелирные магазины, аптеки, пункты обмена валюты), времена которых, казалось, прошли в «стремные» 90-е годы? Почему мы все больше слышим о нарастании необъяснимого насилия среди школьников? Почему мы все больше слышим о бессмысленных, необъяснимых  убийствах, как сравнительно недавно в Хмельницкой области, когда пятнадцатилетний подросток перерезал горло своему семилетнему брату за то, что тот забрал у него пульт от телевизора? Почему резко растет число людей, особенно молодых, мечтающих выехать за рубеж? Почему поиск заграничного мужа стал уже настоящей культурной традицией у украинских девушек, и они в своей родной стране не хотят рожать детей даже за деньги, которое им за это платит государство? 
Не свидетельство ли это тому, что страна встала на путь самоликвидации?
Ответ этому: мировоззренческий кризис, о неизбежности которого я предупреждал год назад в своей статье «Общество потребления как национальная трагедия Украины». 
Ответ этому:  внутренняя духовная пустота, отсутствие у членов нашего общества собственных, твердых, объединяющих, вдохновляющих, позитивных принципов и горы примитивного, липкого, зловонного, словно болотная пена, ценностного мусора общества потребления, которыми заполнены головы украинцев.
Ответ этому: ценностный тупик с культом денежного мешка, поработивший сознание украинца и отравивший его христианскую душу ядами алчности, зависти и тщеславия. Счастье – там, где деньги! Правда – там, где деньги! Протест – за деньги! Голоса на выборах – за деньги! Справедливость – за деньги! Правосудие – за деньги! Милосердие – за деньги! Клятва Гиппократа – за деньги! Вера в идеалы – за деньги! Любовь – за деньги! Зависть к тем, у кого деньги!
Идеальная ценностная основа для стадного образа жизни по принципам самопожирающей себя волчьей стаи. Социальная концепция коллективного самоубийства, к которому украинское общество идет быстро, уверенно, не задумываясь, с песнями и плясками на «майдансах» и «со звездами», мудростью улиток и амбициями муравьев.  
Черный Дракон, мировоззрение трусливых и завистливых, пропитанное ядами алчности, зависти, лжи, подлости, лицемерия и тщеславия, - завладел человеческим сознанием.
Черный Дракон раболепия, лживых ценностей и посредственных, примитивных желаний поработил украинцев, ослабил их личность и затуманил их взоры.
Выражаясь языком «Звездных войн» украинца поглотила темная сторона силы.

Как убить Дракона?

«Но будьте терпеливы, господин Ланцелот. Умоляю вас – будьте терпеливы. Прививайте.  Разводите  костры  -  тепло помогает  росту. Сорную  траву удаляйте осторожно, чтобы не повредить здоровые  корни. Ведь  если  вдуматься,  то  люди,  в сущности,  тоже,  может  быть,  пожалуй,  со  всеми оговорками, заслуживают тщательного ухода.»
Из диалога Садовника и Ланцелота.
Евгений Шварц «Дракон»

Сегодня каждый, кто имеет зрение, видит, как украинским обществом овладевает  апатия. Это свидетельствует о нарастании у людей чувства аксиологического тупика. Чувства, которое есть признаком шанса на выздоровление. «Нет цели – нет понимания: зачем?». Многие, если не понимают осознанно, то чувствуют интуитивно, что существующая ценностная система общества потребления ведет нашу страну к гибели. И когда люди не в силах что-либо сделать, чтобы помешать приближению чего-то плохого, ими толком неосознанного, они впадают в состояние уныния, апатии.
Многие процессы уже приняли необратимый характер, и никто в нашей стране уже не в силах их остановить. Апатия будет нарастать в нашем обществе с каждым днем, с каждым месяцем и достигнет своего пика на рубеже 2012/2013 годов, перейдя в стадию нигилизма. Напомню, нигилизм – отрицание в человеческом сознании существующей системы ценностей, существующего порядка вещей как должного.
Правда, в течение года у украинцев будет два всплеска надежды и эмоций: ЕВРО-2012 и выборы в Верховную Раду. Но эти события только ускорят и усилят твердый шаг нигилизма. Надежда на ЕВРО-2012, как импульс к улучшению существующего порядка вещей, растает через два-три месяца после его проведения. А призрачная надежда на то, что выборы в октябре 2012 смогут послужить таким импульсом, растает еще до того, как объявят их официальный результат. Не более чем через год общество придет к полному пониманию того, что существующая система ценностей, доминирующее мировоззрение – это путь к самоуничтожению, путь в социальный тупик.
Если ко времени рождения нигилизма, украинское общество снова останется перед разбитым аксиологическим корытом, полным ценностных помоев типа «крутая тачка и классная телка», «мечта всей жизни - новый год в Париже», «рассмеши комика», «потанцуй со звездой», «они плохие – мы хорошие» и «сама воровка», новая волна ценностей общества потребления с еще большей силой, подобно цунами, полностью поглотит сознание украинца и тогда о его ответственности за будущее можно будет даже и не мечтать. 
Соответственно, единственный выход - создание принципиально новой позитивистской, в аспекте перспектив Украины, ценностной концепции, способной сплотить, объединить не на словах, а на деле подавляющее большинство украинцев.

За двадцать лет наши общественные деятели, к сожалению, не научились мыслить не только масштабами истории, но и масштабами Украины. Если ростки отстаиваемых ими идей не проросли в нужном объеме за двадцать лет, то пора уже было бы прекратить биться головой о стену и хотя бы попытаться родить принципиально новую идею. Но так как наш народ очень амбициозный, и, соответственно, рожденные им политики тоже, то с заслуживающим восхищения упорством все считают своим долгом бесконечно наступать на одни и те же грабли. Наверное, в предположении, что каждый новый удар грабель по лбу должен придавать мудрости головам ими ударяемым. Хотя возможен и обратный результат – можно вышибить и последние мозги.
Мне всегда было интересно, сможет ли хоть один из наших общественных деятелей прийти к пониманию простой истины, что самые важные битвы за будущее страны ведутся не на митингах в Киеве, Львове или Донецке, не в парламенте и не в палаточных городках. Поле битвы – человеческое сознание. И это сознание по сей день остается незавоеванным! Жажда власти требует голосов на выборах, но не перемен в человеческом сознании. Поэтому декорации на главной сцене страны все двадцать лет независимости регулярно меняются, но суть спектакля остается прежней.
Когда-нибудь найдутся те вожди, которые поймут, что путь к достойной жизни украинцев и достойной уважения истории Украины лежит не через изменения в Конституции, принятие всевозможных кодексов и прочее, а только через изменения в человеческом сознании?! 
Почему в стране до сих пор не нашелся ни один воин, способный  сразиться с Драконом, даже если этот Дракон временами ослабевает под ударами перманентного нигилизма?
Главная причина – нет оружия, с которым можно было бы выступить против Дракона и победить. Нет той силы мысли, которая смогла бы пронзить брешь в человеческом сознании. Если действительно есть среди нашей общественной элиты честные и порядочные люди, почему они не смогли? Потому что им не с чем идти в бой! Все их идеи – медный тазик цирюльника, с которым бургомистр предлагал Ланцелоту сразиться с Драконом в известном фильме. Этот тазик можно вывешивать на рекламных щитах перед выборами, с ним даже можно сражаться за голоса избирателей, но вести войну за сознание украинца им нельзя!
Так вот, если в 2012 году наши общественные деятели опять увлекутся битвой медными тазиками за депутатский мандат, и ни один из них не снизойдет до битвы за самого украинца, то Украина проиграет.
Новое мировоззрение побеждает старое путем отрицания. Чтобы стать скульптором, человек сначала должен перестать быть глиной. Новая мораль требует новых ценностей. Прежде всего, украинцу нужно помочь убить в своем сознании раболепие перед двуглавым чудовищем власти и денег. Он должен убить в себе алчность, тщеславие, трусость, зависть, глупость, животную покорность, ложь, лицемерие и стать творцом новых ценностей.
Именно тем, кто наберется смелости сразиться с Драконом и пойдет по пути борьбы не за власть, но за украинца, мировая философская мысль дает в руки настоящий рыцарский меч, а не медный тазик.

Рыцарский меч

«Я заставлю каждого понять и убить!
Убить дракона в себе»!
Из монолога Ланцелота. Фильм «Убить дракона»

Итак, существующая система ценностей общества потребления и ее пагубное влияние на будущее Украины может быть побеждена только новой ценностной системой, которую способно понять и принять человеческое сознание. Это и есть рыцарский меч.
Рыцарский меч должен быть достаточно прочен, остр и тверд, чтобы пробить броню Дракона. Рыцарский меч – это зерна нового мировоззрения. 
Для всех, кто способен сеять я попытался собрать эти зерна, квинтэссенцию мировой философской мысли, наследие лучших умов человеческой цивилизации. Эти зерна не константа, а развитие, не цель, а средство, основа для процветания общества и государства.
Острие меча – это романтическая цель, которая должна быть поставлена перед украинским обществом и прорасти в сознании каждого украинца, как цель его личная. Цель, побуждающая к действию. Никогда еще в истории человечества маленькие прагматические цели не обеспечивали ни одному народу какого-либо достойного места в истории. Наоборот, только цели, которые были гранью возможного, романтическими, как по своим масштабам, так и по своей сути, вдохновляли  народы на действительно великие свершения.
Те, кто встанут на путь борьбы с Драконом, эти рыцари Нового времени, должны гнать прочь и стряхивать со своих одежд назойливые, словно мухи, лилипутские цели. Пора прекратить унижать себя целями-однодневками: провести приватизацию и создать эффективного собственника (и что?), войти в Евросоюз (а дальше?), провести ЕВРО-2012 (и жизнь удалась?). При этом единственной фактической и истинной целью Украины все годы ее существования являлось ее физическое выживание.
Не в Евросоюз, не в «большую двадцатку» должна стремиться страна и не просто физически выжить. Пришло время украинцам поставить себе поистине великую цель и утвердить волю свою, как главное средство ее достижения. Пришло время поставить цель, которая в принципе изменит существующий порядок вещей. Цель – миссию в истории. Цель – вдохновение для миллионов. Цель – как ответ на вопрос «Зачем?» для всех и каждого.
Уникальность исторического момента для Украины состоит в том, что нигилизм набирает все большие обороты во всей Западной цивилизации, в том числе в странах СНГ. События последних лет просто пестрят доказательными примерами, что существующая система ценностей и общепринятый порядок вещей трещат по швам. Не знаю, как это удалось индейцам майя, но сегодня становится очевидным, что современный миг в истории человечества становиться переломным, когда на смену доминированию на протяжении всей известной истории человечества Западной цивилизации приходит доминирование цивилизации Восточной. Перед осознанием ценностного тупика остановились сегодня и славянские народы. Исторический шанс для Украины состоит в том, что Украина, если проснется первой, сможет, как тысячу лет назад Киевская Русь, продемонстрировать всем славянским народам, и не только им, пример величия духа и стать образцом для подражания. Тысячу лет назад Киевская Русь дала славянским народам новую систему ценностей. Пришло время снова взрастить росток новой высшей надежды.
Цель – страна, которая станет образцом для человеческой цивилизации и лучшей страницей мировой истории.
Украина – справедливое, процветающее, благородное государство, основанное на принципах добра и любви, передовая высокотехнологичная интеллектуальная экономика и счастливое общество, живущее в достатке, внутренней гармонии и творческом взлете, общество великих достижений и грандиозных целей.
Каждый украинец должен ощутить себя мостом между посредственным прошлым и великим будущим, мостом, протянутым над пропастью лживого настоящего.
Лезвие меча – Новая мораль. Рукоятка – Новое государство. Прочность и твердость – Новая экономика. 
Исходя из того, что главные фактические принципы истинной доминирующей морали – доминанта зла над добром, не справедливости над справедливостью, лицемерия над принципиальностью, лжи над истиной, то главные принципы Новой морали - доминанта добра над злом, интеллекта над тщеславием, истины над ложью.
Китайская философия справедливо утверждает, что нельзя полностью победить зло, но можно ограничить его влияние. Высшей добродетелью новой морали должно стать неразрывное единство справедливости, интеллекта, воли, смелости, любви, веры и долга.
Вот они зерна ценностей, которые должны быть засеяны заново и могучими дубами прорасти в сознании украинца:
Справедливость, соединенная с интеллектом – мощнейшее оружие против зла. Справедливость без интеллекта значит не много, интеллект без справедливости – не значит ничего.
Воля заставляет идти вперед, никогда не сдаваться,  преодолевать любые трудности.
Смелость делает человека отважным, позволяет бросать вызов злу.
Любовь – факел, освещающий путь в высоту. Благородный огонь любви и гнева должен запылать в сознании спящих и отчаявшихся. Разрушение зла и созидание добра в этом очищающем пламени. 
Вера в победу удесятеряет силы.
Долг – движущая сила борьбы со злом. Долг заставляет быть небезразличным. Долг говорит: если не ты – то никто!
Ключевой принцип добра – несмирение со злом. Смирение со злом только приумножает зло.
Украинец должен понимать и ненавидеть фундамент любого зла – безразличие.
Путь добра лежит через презрение к принципам зла.
Презрение – это и есть главное оружие новой морали.  
В первом взмахе меча должен быть слышен свист презрения к принципам зла. Принципы зла: алчность, тщеславие, зависть, трусость, подлость, глупость, ложь, лицемерие – должны быть подвергнуты отрицанию в сознании украинца. Его нужно научить презирать то, что до сегодняшнего дня вызывало в его сознании чувство правила и нормы.
Вот они пять принципов презрения, которые должны быть засеяны в головы всех и каждого:
1. Презрение к материальному богатству.
2. Презрение к алчным.
3. Презрение к тщеславным.
4. Презрение к завистливым.
5. Презрение к трусливым.
С учетом того, что более 90% населения нашей страны считают себя христианами, мощным союзником здесь выступают христианские ценности. Как известно, Иисус Христос презирал материальное богатство – это был его важнейший принцип. Иуда, наоборот, ценил деньги больше, чем что-либо другое.
Тот, кто готов вступить в бой за сознание украинца должен начать с вопроса: «Если ты называешь себя христианином, то презираешь ли ты материальные ценности так, как презирал Христос? Или ты жаждешь их также как Иуда? Если ты считаешь себя созданным по образу и подобию Творца – презирай тех, кто поклоняется золотому тельцу, также как презирал их Христос! Следуй в своем презрении за Христом! Живи в достатке, но не становись рабом денег!»
Презрение Иисуса к алчным и накопленному ими богатству выражено в его знаменитой фразе: «Скорее верблюд пролезет в игольное ушко, чем богач попадет в рай». В понимании Христа верблюд достоин большего уважения, чем тот, чья душа поражена алчностью и тщеславием.
«Следуй за Христом в презрении своем! – так должен говорить тот, кто решил сразиться с Драконом. - Презирай алчных, ибо счастье их – счастье мух, облепивших навоз.
Презирай тщеславных, ибо надменность их – ширма неполноценности. За внешним блеском и надменными лицами скрываются низкие души, слабый ум и липкие пальцы.
Презирай завистливых, ибо зависть есть признак духовного вырождения. Завись разрушает гармонию души, наполняет сознание злобой.
Презирай трусливых, ибо все зло, вся несправедливость в мире происходит из-за их молчания. В душах трусливых нет места для счастья».
Презрение – как удобрение для почвы, на которой должны прорасти те ценности, которые достойны уважения.
Уважение – это свист второго взмаха меча. Ростки пяти принципов уважения должны быть заложены в головы спящих и затравленных.
«Уважай интеллект. Интеллект есть то, что делает нас созданными по образу и подобию Творца. Помни: скудоумие порождает тщеславие. Истинный показатель цивилизации – не масштабы богатства и не величие городов, а облик человека, воспитываемого страной.
Уважай любовь. Только тот, кто будет много знать и много любить, может сделать для человечества что-нибудь истинно прекрасное и великое.
Уважай умеренность. Умеренность – признак духовного богатства человека. Человек с богатым внутренним миром не нуждается в дорогих одеждах. Нищий же духом всегда стремится поместить себя в дорогую упаковку. Так он старается скрыть свою неполноценность.
Уважай смелость. Смелые готовы бросить вызов злу сегодня, а трусливые надеются на завтра. Если не будет смельчаков, бросающих вызов Злу сегодня, то завтра Добра не наступит никогда.  
Уважай свободу и тех, кто ее защищает. Но помни, что по-настоящему человек свободен только тогда, когда он знает, ради чего он свободен!» - так должен говорить рыцарь, бросивший вызов Дракону.
Настоящий рыцарь всегда там, где настоящая любовь. Любовь должна жить в третьем взмахе меча и освещать рыцарям путь в высоту.
«Люби того, кто защищает добро и ненавидит зло.
Люби того, кто не умеет жить иначе, как во имя славного, великого будущего своей страны, своего народа.
Люби того, кто несет в себе великое презрение к принципам зла. 
Люби того, кто живет ради познания и стремится познавать во имя счастья и процветания человечества.
Люби того, кто живет честным трудом, кто изобретает и делает открытия, кто живет жизнью Творца, а не жизнью паразита.
Люби того, кто борьбу со злом и несправедливостью делает смыслом жизни своей, своей судьбой.
Люби того, кто стыдится, что богатство сопутствует ему, когда вокруг царит нищета, ибо жаждет он достойной жизни каждого и не хочет быть сытым, когда рядом голодные.
Люби того, кто бросает золотые слова впереди дел своих и всегда исполняет больше, чем обещал.
Люби того, кто избирает путь скульптора и презирает путь глины.
Люби того, чья душа переполнена настолько, что он забывает себя во имя любви к ближним своим.
Люби тех, кто подобен тяжелым каплям, падающим одна за другой из грозовой тучи, нависшей над серыми буднями и посредственностью: они предвещают приближение молнии и грома, пробуждающих человечество!» - так должен говорить тот, кто бросил вызов Дракону.
Рыцарский меч – это новое мировоззрение, новая система ценностей, способная завладеть сознанием украинца. Завладеть прочно и надолго, на сотни, а может и тысячи лет. И если мыслить масштабами всей Украины в контексте героической истории, которую еще предстоит написать, то станет ясно, что все программы всех наших партий – ценностный мусор, который украинцы выбрасывают из своих голов сразу же после очередных выборов.
Ценностная система должна быть монументальной, простой, понятной, вдохновляющей и бесспорной.
Но далеко не каждый способен поднять этот рыцарский меч.
Способность нести новые ценности напрямую зависит от моральной силы лица, их несущего.

Рыцари Нового времени

«Три раза я был ранен смертельно, и как раз теми, кого насильно  спасал. И все-таки, хоть вы меня и не просите об этом, я вызову на бой дракона!»
Из диалога Ланцелота и Шарлепаня.
Евгений Шварц «Дракон»

Рыцарь - не единица, а множество. Но множество это должно быть еще создано теми единицами, которые понимают смысл проблесков света во тьме человеческого сознания. Пока переоценка ценностей не произойдет в сознании единиц, не произойдет она и в сознании множества.
Задача единиц - принять путь творцов новых ценностей и твердо следовать ему. Если смогут они убить Дракона в сознании украинца и дать ему новую веру в новые ценности, тогда все остальное достанется им как трофеи: и слава, и любовь соотечественников, и власть.
Новой гордости должны научиться те, кто готов к сражению: не прятать больше голову в песок веры в истинность сущего. Их нетерпеливая любовь к Новой жизни с безмолвных гор смирения и грозовых туч отчаяния должна с шумом, бурными потоками изливаться в долины человеческого сознания. И пусть бурный поток их любви к Новому великому будущему смоет всю грязь лживого настоящего!
Могучим ветром должны они очистить сады человеческого сознания от пожелтевших листьев, стряхнуть с ветвей возрождающегося разума все гниющее и червивое!
В ушах их набатом должно звучать: созидание Нового порядка, новых ценностей – вот величайшее избавление от безысходности и облегчение жизни.
Много доблести должна вместить жизнь этих рыцарей, бросивших вызов Дракону. Судьбы защитников и творцов Нового общества должна жаждать их воля.
Грязь и несправедливость будут бросать им вслед презираемые ими алчные и тщеславные.
Подлые, завистливые душонки будут ненавидеть их за их презрение.
Вскормленные вековой ложью, с недоверием встретят их обманутые и отчаявшиеся.
В темные углы своего сознания будут прятаться от света их мечей трусливые.
Но чтобы стать звездами, они все равно должны светить им!
Их путь должен быть стремительным, так как близится время Великой битвы.
Знание того, что нет пути назад, должно стать лучшим мужеством этих рыцарей. Вершиной их величия должна стать грань невозможного! 
Создать мир, перед которым могли бы все люди в восторге преклонить колени свои: в этом должна быть их Великая надежда и счастье.
Долг всегда был главным принципом настоящих рыцарей. И первый среди равных с такими словами должен обратиться к своим соратникам:
«Ваш долг – быть мостом между посредственным прошлым и великим будущим! Ваше величие в том, что вы – мост, протянутый над пропастью лживого настоящего! Ваш долг – преодолеть страх и дать миллионам разочарованных и отчаявшихся возможность пройти по этому мосту, дать им Последнюю Великую надежду на Новое будущее и Новую жизнь!
Ваш долг – изгонять из человеческих душ рабскую псевдодобродетель смирения. Смирение перед злом есть не что иное, как поощрение зла. Поощрение зла само по себе уже есть зло. Смирение перед злом приумножает зло. Иисус призывал к смирению перед Богом, но не перед злом! Вся его жизнь была доказательством великого несмирения! Сегодня немало таких, кто сидит в своем болоте и тихо вещает: «Добродетель – это смирно сидеть в своем болоте». Те, кто призывает к смирению со злом – защитники зла. Ваш долг – гнать прочь от себя учителей смирения! Всюду, где есть зло, болезни, страдания, ползают они, словно вши и шепчут: смиритесь со своим существованием, терпите, молчите, все, что не делается, то к лучшему, а главное – ничего даже не пытайтесь менять! - так они воспитывают рабов. Никто не сделал больше пользы для торжества зла, чем проповедники смирения! Ваш долг – защищать добро и не мириться со злом!
Ваш долг – вырывать людей из стада, превращать их из существующих в созидающих! Ваш долг искать не слушателей, но последователей! Тех, кто станет созидать вместе с вами должны искать вы: тех, кто напишет новые ценности на новых скрижалях!
Ваш долг – нести людям радость! Что может быть радостнее, чем вера в справедливое, процветающее, благородное государство, основанное на принципах добра и любви, вера в передовую высокотехнологичную экономику, в счастливое общество, живущее в достатке, внутренней гармонии и творческом взлете, вера в близость времени великих достижений и грандиозных целей?! Ваш долг нести людям радость близости времени великих преобразований!
Ваш долг – быть нетерпимыми ко всякому злу и препятствовать его свершению, быть нетерпимыми к несправедливости, подлости, лжи и предательству! Если видишь ты, как творится зло, и твоих сил достаточно, чтобы ему помешать – действуй. Если твоих сил не хватает, делай все, чтобы увеличивать число и силу своих последователей. И помни: справедливость должна быть восстановлена без срока давности.
Ваш долг – быть первыми и стоять впереди других!
Мечом слова должны рассекать вы густой мрак сердец обманутых и отчаявшихся! Ваш долг – дать пылающих углей остывшим душам!
Открытое благородное сердце и высокая сильная воля творцов Нового времени должны стать наивысшей гордостью вашей!
Счастьем великих преобразований должны быть наполнены ваши сердца!».

Трубите в трубы и начищайте доспехи!

«А  ты  стой  здесь,  слышишь? И жди. 

Когда я начну - не скажу. 

Настоящая война начинается вдруг.» 

Из диалога Дракона и Ланцелота
Евгений Шварц «Дракон»

Заря Великой битвы начнет восходить с последними минутами года Черного Дракона. Когда начнется сама война, никто не знает. Но война неизбежна.  Нигилизм уже начал свое санитарное дело – уничтожать в сознании украинца веру в ценность существующих ценностей. Нигилизм, надежный союзник рыцарей Нового времени, со спокойствием и величием надвигающейся бури уже начал готовить поле для великого сражения. Но не виден пока тот, кто подобно Илье Муромцу, встанет с печи, на которой немощный лежал двадцать лет, и бросит Дракону вызов на битву великую.
Четырежды за годы нашей новейшей истории приходил нигилизм, этот великий отрицатель, в сознание украинца и повергал сомнению правильность сущего. Четырежды поле битвы ждало сражения. Но четырежды украинец эту битву проигрывал еще до начала ее, не имея для победы ни мечей, ни рыцарей. «Героям слава!» – кричать легче, чем в своей душе хранить героя. И снова Черный Дракон ценностей общества потребления окутывал своим мраком человеческое сознание. Но скоро, в пятый раз, сильнее прежнего, постучит нигилизм в глухую дверь человеческого сознания. И если и тогда не найдется рыцарей, то уже не будет смысла задумываться о будущем. Поэтому, если в этой стране еще есть те, кто способен нести новые ценности - трубите в трубы и начищайте до блеска доспехи! 
Если Последняя Великая битва за сознание украинца будет проиграна, то Украина, с высокой вероятностью, войдет в свою исторически «излюбленную» фазу – Руину, которая положит конец не только существующему порядку вещей, но и, не исключено, самой стране в ее нынешнем виде. 
Но ведь было время, когда рождала героев земля киевская! И прах Ильи Муромца в Киево-Печерской лавре – тому подтверждение!
Пройдет совсем немного времени, и Украина остановится у ворот. Ворот судьбы. Два пути сойдутся перед ней: дорога назад – в лживое, посредственное прошлое и дорога вперед – в дерзновенное, наполненное светом добра и великих преобразований  будущее. Многие люди, как и многие народы, хотят для себя большого будущего, но когда в их жизни появляется мгновение - Ворота судьбы, - маленькое суетливое настоящее отвлекает их взор, и они проходят мимо этих ворот, даже не заметив это судьбоносное мгновение. Они думают, что сегодня произошло то же самое, что происходило всегда, то, что было вчера и случится завтра. Они даже не замечают это мгновение! Есть и те, кто замечает эти Ворота судьбы, но неизвестность, спрятанная за ними, пугает. Страх перед неизведанным заставляет их пройти мимо. Но есть и те, чей взор ясен и чьи сердца наполнены храбростью. И когда они входят в эти ворота, меняется не только их жизнь, меняется сама история!
С каждым днем каждый украинец будет все тверже чувствовать, как время, сама история зовет его. С каждым днем заря Великой битвы все сильнее будет наполнять светом новой надежды души спящих и затравленных.
Украинец должен изгнать демонов трусости и безразличия из души своей и научиться хотеть. Хотеть Новой жизни! «Хотеть» - значит «созидать»!
Дракон, мировоззрение, основанное на ценностях общества потребления, - ценностная система каннибализма, когда родители пожирают будущее своих детей.
Судьба тех, кто отважится сразиться с Драконом, в том, что они должны подарить Человеку цель, придать его жизни смысл. Смысл творца Нового будущего!
И любовь их к этому новому должна быть великой. А Великая любовь к будущему повелевает: не щади настоящего!
Если человек создан по образу и подобию Творца, то и сам обязан быть творцом! Но, чтобы стать скульптором, он должен победить в себе глину. Быть творцом – значит созидать: новые ценности, новую мораль, новый смысл жизни! Творец – в каждом. Второе пришествие – в каждом! Спаситель – в каждом!
Долг каждого украинца, от рабочего у станка до вершителей судеб страны, от нищего до олигарха, во имя жизни своих детей, во имя жизни своей страны – убить в себе Дракона! 
Долг каждого украинца очистить мозги от болотной плесени прогнивших ценностей и взрастить в себе гены Ильи Муромца и князя Владимира. И как тысячу лет назад, превратить современность в одну из лучших страниц мировой истории.
Сильным, победоносным, бодрым духом ждет тебя, Украинец, история. Убей Дракона, и она будет принадлежать тебе!
«Когда ты его убьешь,  приходи за  мной.  Я буду ждать тебя и перебирать каждое слово, которое ты сказал мне сегодня. Я верю тебе.»
Из диалога Эльзы и Ланцелота
Евгений Шварц «Дракон» 
