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ФОРМУВАННЯ механізмУ мотивації 
інноваційної діяльності ПІДПРИЄМСТВА
Фіщенко О.М., к.е.н., доцент
ННІ „Вища школа економіки та менеджменту” ДВНЗ ДонНТУ
У роботі визначено сутність мотивації інноваційної діяльності підприємства. Виявлено розбіжності між мотивацією та стимулюванням. Узагальнено механізм мотивації інноваційної діяльності підприємства, що дозволить підвищити інноваційну активність суб’єктів господарювання.
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В работе определена сущность мотивации инновационной деятельности предприятия. Выявлены расхождения между мотивацией и стимулированием. Обобщен механизм мотивации инновационной деятельности предприятия, что позволит повысить инновационную активность субъектов хозяйствования. 
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Essence of motivation of innovative activity of enterprise is certain in work. Divergences are exposed between motivation and stimulation. The mechanism of motivation of innovative activity of enterprise is generalized, that will allow to promote innovative activity of management subjects.
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Вступ
На сучасному етапі розвитку економіки України мотивація і стимулювання інноваційної діяльності підприємства все більше набуває пріоритету в розвитку національної економіки, тому що позиція кожної окремої країни, визначається не лише забезпеченістю основними видами стратегічних матеріальних ресурсів, але і безпосередньо залежить від досягнень підприємств в області інновацій, здатності створювати і ефективно використовувати нові знання, виступаючи необхідною умовою успішної конкуренції і економічного зростання. В розвитку таких тенденцій первинне значення для України набуває побудова і реалізація моделі інноваційного розвитку економіки. 

Слід зазначити, що рух на шляху інноваційного розвитку можливий лише за наявності сприятливих умов для ефективної реалізації накопиченого інноваційного потенціалу країни і його подальшого нарощування, побудови дієвого механізму управління інноваційними процесами. При цьому слід вказати на важливе, і навіть в якійсь мірі визначне, значення психологічних аспектів інноваційної діяльності, що грають вирішальну роль в подоланні інноваційної інертності суб'єктів підприємництва різних форм господарювання, власників капіталу, держави. 

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ І ПУБЛІКАЦІЙ
Аналіз і узагальнення матеріалів публікацій вітчизняних і зарубіжних дослідників, таких як С. Майерса А. Маслоу, А. Прігожина та інших [1-4], вказує на недостатню розробку питань мотивації у сфері інноваційної діяльності на підприємстві. Сучасні теоретичні здобутки вчених у галузі мотивації та стимулюванні персоналу базуються на більш ніж столітньому світовому досвіді організації праці, проте здебільшого стосуються мотивації персоналу. В основу прикладних механізмів мотивації та стимулювання працівників покладено найбільш відомі теорії мотивації. Відома піраміда потреб А. Маслоу  відображає зміст потреб працівників [2, с. 131-143], комплексна процесійна теорія Л. Портера та Е. Лоулера, теорія результативної валентності Дж. Аткінсона відображають процес винагородження працівників [5, с. 294-302; 6, с. 44-46]. Проте мотивація нововведень в більшості випадків залишається за межами досліджень.
Потрібно підкреслити, що специфіка здійснення інноваційних процесів на промислових підприємствах вимагає перегляду, доопрацювання та удосконалення теоретичних засад та практичних інструментів з формування мотиваційного механізму.
Постановка задачі

Актуальність означених завдань та необхідність проведення подальших досліджень з метою активізації інноваційних процесів на промислових підприємствах України зумовили вибір теми і мети дослідження. Метою даної публікації є визначення сутності мотивації інноваційної діяльності підприємства; виявлення розбіжностей між мотивацією та стимулюванням; узагальнення механізму мотивації інноваційної діяльності підприємства.

Результати

Першим кроком на шляху визначення сутності категорії "мотивація" буде осмислення основних понять, нерозривно пов'язаних з нею і необхідних для розуміння цієї самої категорії. Слід зазначити існування безліч точок зору відносно трактування поняття "мотивація", що пояснюється багатоаспектністю і міждисциплінарним характером даної категорії і стосунків, які нею описані. Різні дослідники, як зарубіжні, так і вітчизняні, залежно від поглядів, переконань, методологічних підходів по-різному описують суть мотивації. Як приклад приведемо декілька визначень:

· мотивація - це сили, що існують в середині і поза людиною, які збуджують в неї ентузіазм і завзятість у виконанні певних дій [7, c.87];
· мотивація - стан особи, що визначає міру активності і спрямованості дій людини в конкретній ситуації [8, c.48];

· мотивація - сукупність спонукаючих чинників, які викликають активність особи і визначають спрямованість її діяльності [9, c.243];

· мотивація - сукупність внутрішніх і зовнішніх рушійних сил, які спонукають людину до діяльності, задають межі і форми діяльності, додають цій діяльності спрямованість, орієнтовану на досягнення певної мети [10, c.174];

· мотивація - процес спонукання себе і інших до діяльності для досягнення особистих цілей і цілей організації [11, c.112].

Як можна побачити, згадані дослідники єдині в думці, що мотивація - це "щось", що викликає активність суб'єкта в певному напрямі для досягнення конкретних цілей. Тому  мотивацію можна охарактеризувати, як сукупність мотивоутворюючих чинників, які можуть бути задані зовні, або формуватися суб'єктивно особою відповідно до її ціннісних орієнтацій, прагнень, інтересів, чекань. Але найчастіше вплив зовнішніх чинників сприймається суб'єктом лише крізь призму внутрішнього "я", приводячи до зміни вигляду системи мотивоутворюючих чинників, які вже не є ідентичні як при внутрішній, так і при зовнішній сукупності чинників, що породжують певні мотиви.
Якщо не поглиблюватись в порівняння різних точок зору, наявних в науковій літературі, то в найзагальнішому вигляді мотив (від латинського movere - рухати, штовхати) - це те, що спонукає до діяльності, спонукальна причина дій і вчинків людини, пов'язана із задоволенням потреб. Мотиви знаходяться "в середині" людини (мають персональний характер), залежать від всіляких внутрішніх і зовнішніх, по відношенню до суб'єкта, чинників, а також від впливу інших мотивів. Поведінка індивіда, як правило, детермінована не одним мотивом, а їх сукупністю, яка створює певну мотиваційну структуру особи, в якій мотиви знаходяться в конкретному співвідношенні один з одним, залежно від міри спонукаючої дії на людину. Мотивація – це формування мотивів, які відповідають потребам, прагненням, інтересам особи з метою спонуки його до певних дій. Саме процеси мотивування лежать в основі управління людським ресурсом.

Проте мотивацію не можна розглядати тільки як сукупність яких-небудь спонукаючих сил, чинників. Певний стан особи, це швидше процес формування мотиваційної структури особи, як сукупності мотивів, під впливом комплексу мотивоутворюючих чинників, спонукаючих суб'єкта до цілеспрямованої поведінки і здобуття певного результату. Таким чином мотиваційну структуру можна представити на рис. 1.
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У будь-якому факті виникнення мотиву просліджується його зв'язок з потребою і необхідністю її задоволення. Потреба - це стан деякої нестачі в чому-небудь, яку організм прагне ліквідовувати. Потреба також виникає "в середині" людини, це необхідна умова будь-якої діяльності, вона також викликає активність суб'єкта, але потреба сама по собі ще не здатна надати діяльності чіткого напряму. Таким чином, потреба спонукає до активності, а мотив – до направленої діяльності. Мотив це вже не сама потреба, а її прояв, як трансформоване і конкретизоване відображення. У цьому основна відмінність понять потреба і мотив.

Співвідношення різних мотивів, що обумовлюють поведінку людей, утворює його мотиваційну структуру, що є досить стабільною, хоча і піддається цілеспрямованому формуванню, наприклад, у процесі виховання. У кожної людини мотиваційна структура індивідуальна й обумовлюється безліччю факторів: рівнем добробуту, соціальним статусом, кваліфікацією; посадою, ціннісними орієнтаціями та ін.

Мотивація, розглянута як процес, теоретично може бути представлена у вигляді шести наступних стадій. Природно, такий розгляд мотиваційного процесу носить досить умовний характер, тому що в реальному житті немає настільки чіткого розмежування стадій і немає відособлених процесів мотивації. Однак для з'ясування того, як розвертається процес мотивації, яка його логіка й складові частини, може бути прийнятна й корисна модель, що нижче приводиться.

Перша стадія – виникнення потреб. Потреба проявляється у вигляді того, що людей починає відчувати, що йому чогось не вистачає. Проявляється вона в конкретний час і починає "вимагати" від людини, щоб він знайшов можливість і ужив якихось заходів для її усунення. Потреби можуть бути всілякими. Умовно їх можна розбити на три групи: фізіологічні, психологічні, соціальні.

Друга стадія – пошук шляхів усунення потреби. Раз потреба виникла й створює проблеми для людини, то він починає шукати можливості усунути її: задовольнити, придушити, не зауважувати. Виникає необхідність щось зробити, щось почати.

Третя стадія – визначення цілей (напрямку) дії. Людей фіксує, що і якими коштами він повинен зробити, чого добитися, що одержати для того, щоб усунути потребу. На даній стадії відбувається вв'язування чотирьох моментів:

• що я повинен одержати, щоб усунути потребу;

• що я повинен зробити, щоб одержати те, що бажаю;

• якою мірою я можу добитися того, що бажаю;

• наскільки те, що я можу одержати, може усунути потребу. 

Четверта стадія – здійснення дії. На цій стадії людей затрачає зусилля для того, щоб здійснити дії, які, в остаточному підсумку, повинні надати йому можливість одержання чогось, щоб усунути потребу. Тому що процес роботи впливає на мотивацію, то на цій стадії може відбуватися коректування цілей.

П'ята стадія – одержання винагороди за здійснення дії. Проробивши певну роботу, людей або безпосередньо одержує те, що він може використовувати для усунення потреби, або те, що він може обміняти на бажаний для нього об'єкт. На даній стадії з'ясовується те, наскільки виконання дій дало бажаний результат. Залежно від цього відбувається або ослаблення, або збереження, або ж посилення мотивації до дії.

Шоста стадія – усунення потреби. Залежно від ступеня зняття напруги, викликуваного потребою, а також від того, викликає усунення потреби ослаблення або посилення мотивації до діяльності, людей або припиняє діяльність до виникнення нової потреби, або продовжує шукати можливості й здійснювати дії по усуненню потреби.

Знання логіки процесу мотивації не дає істотних переваг в управлінні цим процесом. Можна вказати на декілька факторів, які ускладнюють і роблять неясним процес практичного розгортання мотивації. Важливим фактором є неочевидність мотивів. Можна припускати, догадуватися із приводу того, які мотиви діють, але в явному виді їх «вичленувати» неможливо. Потрібні тривалі спостереження для того, щоб спробувати з достатнім ступенем вірогідності сказати про те, які мотиви є рушійними в мотиваційному процесі людини.

Наступним важливим фактором є мінливість мотиваційного процесу. Характер мотиваційного процесу залежить від того, які потреби ініціюють його. Однак самі потреби перебувають між собою в складній динамічній взаємодії, найчастіше суперечачи один одному, або ж, навпаки, підсилюючи дії окремих потреб. При цьому складові цієї взаємодії можуть мінятися в часі, змінюючи спрямованість і характер дії мотивів. Тому навіть при найглибшім знанні мотиваційної структури людину, мотивів його дії можуть виникати непередбачені зміни в поведінці людини й непередбачена реакція з його боку на мотивуючі впливи.

Ще одним фактором, що роблять мотиваційний процес кожної конкретної людини, унікальним і не на сто відсотків передбачуваним, є відмінність мотиваційних структур окремих людей, різний ступінь впливу однакових мотивів на різних людей, різний ступінь залежності дії одних мотивів від інших. В одних людей прагнення до досягнення результату може бути дуже сильним, в інших же воно може бути відносно слабким. У цьому випадку даний мотив буде по-різному діяти на поведінку людей. Можлива й інша ситуація: дві людини мають однаково сильний мотив на досягнення результату. Але в одного цей мотив домінує над усіма іншими, і він буде домагатися результату будь-якими способами. В іншого ж цей мотив порівняємо по чинності дії з мотивом на співучасть у спільних діях. У цьому випадку дана людина буде поводитися по-іншому.

Також слід розрізняти такі поняття як мотив і стимул, які не є тотожними, але досить часто в літературі вживаються як рівнозначні. Стимул (від латинського stimulus - жалило, погонялка) – по аналогії з мотивом, також означає спонукання до дії, але при цьому стимули виконують роль важелів дії або носіїв "роздратування", що викликають дію певних мотивів [11, с.135]. Вони завжди пов'язані з впливом ззовні. Можна сказати, що стимул ініціює або закріплює мотив, що раніше виник (чи їх сукупність), викликаючи певну активність індивіда і її напрям, що принесла особі задоволення потреб і здобуття очікуваного результату. А також спонукає до відтворення подібної поведінки в майбутньому на колишньому або іншому якісному і кількісному рівні. В якості стимулів можуть виступати конкретні предмети, дії інших суб`єктів, можливості, що надаються, тобто все те, що індивід отримає за виконання певних дій. Використання різних стимулів, з метою активізації тих чи інших мотивів в мотиваційній структурі особи, представляє процес стимулювання [12, с.85]. Найбільш поширеною формою стимулювання на практиці управління є матеріальне стимулювання. Таким чином, стимули (або ж в цілому стимулювання) виступає одним із засобів, за допомогою якого можливо здійснювати процес мотивування, тому не можна змішувати поняття мотиву і стимулу (мотивування і стимулювання) і використовувати їх як рівнозначні.

Якщо порівнювати значення термінів «стимул» і «мотив», то можна побачити, що діями й учинками людину рухають саме «мотиви», а не «стимули». Стимули (зовнішні спонукання) лише покликано збудити мотиви (внутрішні спонукання) усередині людини, тобто бажання й наміру. Поки зовнішнє спонукання («стимул») не перетвориться у внутрішнє бажання й намір («мотив»), воно не діє на людину.

 Таким чином, стимул може стати мотивом, а може їм і не стати. Зовнішній стимул перетворюється у внутрішній мотив, тільки коли зустрічається з потребою людини. Якщо ж ніяких потреб не є, то ніяк і не мотивуєш людину.

Тільки стимул, що зустрічає потребу, мотивує. Стимул, що не зустрів потребу людини – не мотивує. У цьому змісті будь-яка мотивація має нематеріальну основу, оскільки вона заснована саме на потребах. Навіть якщо ці нематеріальні потреби задовольняються матеріальними стимулами, то людиною все-рівно управляють нематеріальні мотиви - його бажання.
 Таким чином, перед кожним керівником у світлі мотивації персоналу до інноваційної діяльності, постає завдання - виявити потреби кожної конкретної людини, з'єднувати їх із зовнішнім стимулом, який найбільш повно задовольнить виявлені потреби людини за умови, що він виконає потрібну для підприємства роботу, а також створювати умови для виконання цієї роботи з метою задоволення своїх потреб.

Коли заходить мова про мотиви, що знаходяться в основі поведінки учасників інноваційної діяльності, то часто вони зводяться тільки до прагматичних інтересів матеріального характеру і, зокрема, до максимізації прибутку, що розглядається як основна мета цієї діяльності підприємства. З цим твердженням важко не погодитися, оскільки в сучасному просторі української економіки лейтмотивом мотивації переважної частини підприємництва як такого є "нажива" – за будь-яку ціну, здобуття максимум прибутку з метою досягнення надприбутку в майбутньому, ради чого і здійснюються різного роду інновації, як виробничі, так і організаційні. Вони направлені на недопущення витрат переваг перед конкурентами і зниження розміру прибутків. У цій аномальній системі пріоритетів мотивації підприємництва випускається з уваги вторинність ролі прибутку, як справедливо відзначив І. Сорока: "Прибуток для справжнього підприємця не самоціль, не самодостатня цінність, він - джерело підтримки і відтворення підприємництва як економічного феномену й одночасно універсальний індикатор стану процесу підприємництва" [13, с.45]. Висуваючись на передній план, матеріалізм зводить до нуля значення і вплив мотивації діяльності і нематеріальних чинників таких, як потреба в самореалізації, самоствердженні, любов до своєї "справи", прагнення до суспільного визнання та інші, які можуть бути і мають бути потужними мотиваторами будь-чого, тим більше інноваційній діяльності [14, с.183].

Якщо піддати аналізу мотиви інноваційної діяльності на підприємстві з різних точок зору його учасників, то не можна прагнення до здобуття максимального економічного ефекту зводити в ранг провідного мотиву в ієрархічній системі мотивів суб'єктів-учасників інновацій на кожному конкретному етапі. Кожна стадія інноваційного процесу характеризується своєю структурою мотивів, що знаходиться під впливом багаточисельних чинників, сприяючих створенню сприятливих умов для творчої діяльності або ж що перешкоджають її реалізації. Кожна стадія інноваційного процесу характеризується своєю структурою мотивів, що знаходиться під впливом багаточисельних чинників, сприяючих створенню необхідних умов для творчої діяльності або ж що перешкоджають її реалізації. В результаті конструктивного або деструктивного впливу цих чинників відбуваються зміни в сукупності мотивів, як в процесі реалізації конкретного етапу, так і при переході до наступної стадії інноваційного процесу. Цей перехід передбачає певні трансформації в пріоритетності мотивів, ліквідацію одних і виникнення інших мотивів, пов'язані із зміною умов протікання інноваційного процесу, зі зміною його учасників, їх потреб, інтересів, цільових установок і так далі.

Наприклад, на етапі зародження ідеї, що розглядається як етап пошуку, відкриття чогось нового, що не існує в об'єктивній (суб'єктивній) реальності або ж зміна і подальше вдосконалення вже існуючих предметів, явищ, в основі творчої активності суб'єктів (а саме ініціаторів нових ідей, розробників інноваційної продукції), в загалі можуть знаходитися найрізноманітніші мотиви такі, як прагнення вирішити певну проблему технічного, технологічного, організаційного характеру; пізнавальний інтерес; потреба самовираження, самоствердження, постійного творчого пошуку; ідентифікація з кумиром; матеріальні мотиви, суспільне визнання та інші [15, с.143]. При цьому, якщо на стадії виникнення ідеї домінуючим мотивом в системі мотивації суб'єкта до проведення досліджень було прагнення вирішити проблему певного характеру, то на етапі економічного обґрунтування на перший план висувається прагнення отримати максимальний ефект від впровадження найбільш раціонального варіанту вирішення даної проблеми.

Якщо говорити про пріоритетність в розгляді проблем мотивації на кожній із стадій інноваційного процесу і формуванні дієвого мотиваційного механізму, то треба відзначити, що основна увага в сучасних умовах повинна приділятися саме етапу зародження ідеї, оскільки це джерело генерації інновацій, засноване на можливостях кадрової складової інноваційного потенціалу держави в цілому, або окремого підприємства, науково-дослідній організації і тому подібне. Саме людський ресурс з його невичерпним інтелектуальним потенціалом є головною рушійною силою інноваційних трансформацій, тому розробка питань мотивації творчості (ініціації інновацій) виступає ключовим чинником подолання інертності суб'єктів інноваційної діяльності, що існує сьогодні.

Мотивація і стимулювання інноваційної діяльності, безумовно, повинні розглядатися, як процес, що постійно здійснюється, який може бути представлений у вигляді сукупності взаємозв'язаних елементів, зумовлених один одним і що в цілому характеризує мотиваційний механізм інноваційної діяльності. Відповідно до класичного визначення механізм (від грецького mechane - машина) – система тіл, призначена для перетворення руху одного або декількох тіл в необхідні рухи інших тіл [7, с.156]. Виходячи з суті даного визначення, можна стверджувати, що будь-який механізм передбачає наявність складових частин (елементів, ланок), певним чином зв'язаних між собою і впливаючих один на одного. При цьому завжди можна розрізнити силу (складовий елемент), що надає дію і об'єкт, який його випробовує, за допомогою чого реалізується дана дія (важелі), а також для чого воно здійснюється, тобто конкретний результат від дії механізму.

По аналогії з описом характерних рис поняття "механізму", для з'ясування суті і принципів дії мотиваційного механізму інноваційної діяльності необхідно мати чітке уявлення про наступне:

· хто з суб'єктів інноваційного процесу здійснює мотивування, тобто спонукає до певної поведінки, а хто випробовує спонукаючу дію;

· на що направлена мотиваційна дія – об'єкт мотивації;

· чого, конкретно, бажають досягти за допомогою стимулювання, тобто мета її здійснення.
Мотиваційний механізм є одним з компонентів механізму зацікавленості в досягненні максимальних економічних і соціальних результатів діяльності підприємства. 
Загальним основним елементом ринкової економіки є мотивація діяльності, заснована на комбінації різних форм власності, що супроводжується посиленням свободи вибору кожною особистістю роду й типу занять. Свобода вибору є основою особистої волі людей, фундаментом розкриття особистісного потенціалу.
Вистава узагальненого мотиваційного механізму доцільно здійснювати, дотримуючись ряду системних принципів, серед яких доцільно відзначити наступні.
Дерево мотиваційного механізму повинне перебувати у взаємній відповідності з деревом цілей суспільства (а виходить, і сфер діяльності), тобто кожної мети на всіх рівнях системи цілей повинен відповідати певний мотиваційний комплекс (елемент мотиваційного механізму або його підсистема), що забезпечує досягнення цієї мети. Отже, вихідним для визначення структури мотиваційного механізму вважається виявлення структури мотиваційно значимої системи цілей ( від мети - до кошту її досягнення). Цей процес носить ітеративний характер, оскільки мотиви виступають засобом досягнення цілей. І якщо не можна на тому або іншому етапі суспільного розвитку сформувати достатній для досягнення тієї або іншої мети мотиваційний комплекс, ціль повинна бути переглянута й наведена у відповідність із реальними можливостями мотивації ( від кошту - до мети). Наприклад, якщо в умовах деградації проведення внаслідок неправильно націленої й погано організованої економічної реформи не можна встановити рівень заробітної плати, що забезпечує достатній ступінь мотивації високоякісної продуктивної праці, слід розмірити темпи підйому проведення й підвищення конкурентоспроможності продукції (рівень мети) з реальним рівнем мотивації праці. Положення, однак, можна поправити, якщо вдасться підсилити внутрішні мотиви праці працівників (мотиви задоволення працею й очікування успіху).

Звичайно при розв'язку проблеми обмежуються постановкою цілей і вишукуванням ресурсів їх досягнення, уважаючись, що існуючий у суспільстві мотиваційний механізм використання ресурсів ефективний для досягнення всього безлічі цілей розвитку суспільства. Практика показує, що це далеко не так. Реальна різноманітність умов діяльності й людей, зайнятих нею, приводить до необхідності при розв'язку будь-якої проблеми формувати специфічний мотиваційний механізм.

Мотиваційний механізм, як і будь-яка система, повинен мати властивість раціональної цілісності й відособленості його елементів. Це означає, що в ньому багато елементів взаємозалежні між собою й зміна одного із цих елементів зажадає тих або інших змін інших елементів. Так, взаємозалежні між собою оплата праці, сприйняття нововведень у проведення і якість праці. Зміна втримування одного із цих елементів неминуче приводить до необхідності зміни втримування інших елементів. А якщо ні, то мотиваційний механізм стає малоефективним. У той же час необхідний певний ступінь відособленості елементів для того, щоб зміна втримування того або іншого елемента певною мірою компенсувалося іншими елементами мотиваційного механізму, інакше його ефективність не буде надійною. Такими елементами можуть бути, наприклад, умови праці й диференціація його оплати залежно від умов.

Мотиваційний механізм повинен включати елементи з різною тривалістю їх життєвого циклу: із тривалим, у тому числі "вічним", тобто мінливим тільки зі зміною природи людину (традиції суспільства), коротким, тобто мінливим зі зміною соціально-економічної або виробничої ситуації, і проміжним між тривалим і коротким життєвим циклом. Такий склад мотиваційного механізму забезпечить його стабільність і динамічність розвитку шляхом заміни найбільш рухливих елементів.

Далекі наміри визначають далекі життєві плани людини. Образ, на основі якого формуються наміри, являє собою складне мотиваційне поле з безліччю відбиваних на ньому цінностей. Наміри розглядаються як підсумок активності суб'єкта, що зважує ці цінності й визначального можливість і виправданість їх досягнення.

Із цих міркувань випливає зробити висновок, що підприємству мало сформувати систему цілей діяльності. Необхідно, щоб досягнення цих цілей стало найближчими й (або) віддаленими намірами менеджерів, фахівців, трудових колективів і кожного працівника, що утягується в процес досягнення цілей. Тільки в цьому випадку стає можливим "зрушення мотивів на мету".

На підставі виконаних досліджень узагальнено модель механізму мотивації і стимулювання інноваційної діяльності, яка наведена на рис. 2.
Слід зазначити, що таке подання мотиваційного і стимулюючого механізму є досить умовним, оскільки в реальності для кожного суб'єкта інноваційного процесу структура цього механізму залежить від безлічі чинників: рівня здійснення мотивації (макро- і мікрорівень); особливості стимулювання кожного з об'єктів; організаційної структури суб'єкта; характеру здійснюваної діяльності; вибраній стратегії в області інновацій; сталих традицій та інше.

Для розуміння сутності функціонування представленого на рис. 2 механізму доцільно проаналізувати його складові елементи і взаємозв'язки, що виникають між ними. Дана модель відображає загальні принципи виникнення і дії мотивації. Вона може розглядатися стосовно макро-, так і мікрорівня здійснення інноваційної діяльності. Отже, як суб'єкти в запропонованій схемі можуть виступати різні учасники інноваційних процесів, зв'язані складною системою взаємозв'язків з приводу розробки, впровадження і ефективного використання різного роду новацій.

Мета суб'єкта 1, що робить мотиваційний вплив, полягає в прагненні, за допомогою зовнішніх дій на іншого суб'єкта-учасника інновації (суб'єкт 2), збудити, розвинути, підсилити певні мотиви, спонукаючи останнього до реалізації дій, бажаних для мотивуючого суб'єкта, ведучих до здобуття у кінці необхідного результату, і навпаки послабити чи спробувати виключити з мотиваційної структури суб'єкта 1 ті мотиви, які перешкоджають досягненню наміченої мети. Основне завдання суб'єкта, що здійснює процес мотивування, полягає у формуванні комплексу мотивоутворюючих чинників, здатного викликати необхідні зміни в мотиваційній структурі суб'єкта. При цьому суб'єкт 1 повинен мати уявлення про потреби, інтереси, чеканнях суб'єкта 2 і певним чином передбачати як ті або інші чинники відіб'ються на його мотивації і поведінці надалі, хоча це досить складно, оскільки вплив ззовні завжди характеризується індивідуальним внутрішнім сприйняттям кожної конкретної ситуації.
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Рис. 2. Модель узагальненого механізму мотивації інноваційної діяльності

Зовнішні мотивоутворюючі чинники можна умовно розділити на позитивні, такі, що викликають позитивну реакцію і активізуючи діяльність суб'єкта у напрямі здійснення інновацій, і негативні, такі, що змушують до участі в інноваційній діяльності (це можуть бути різного роду санкції за невиконання певних дій, нездобуття запланованих результатів). Проте, не слід орієнтуватися на другу групу чинників, які хоча і здатні бути досить дієвими в окремих випадках, але звужують свій вплив на мотивацію суб'єктів-учасників інноваційних процесів, послаблюють загальний рівень мотивації, оскільки в структурі мотивів домінує не прагнення чогось досягти, а боязнь покарання.

Мотиви, що породжуються зовнішніми чинниками, безпосередньо не пов'язаними з характером діяльності, називаються екстринсивними мотивами, до них відносяться: мотив боргу і відповідальності перед суспільством; мотив самовизначення; прагнення дістати схвалення інших, високий соціальний статус; мотиви уникнення покарання. У разі дії цих мотивів приваблива не діяльність сама по собі, а лише те, що з нею пов'язане (наприклад, влада, матеріальне благополуччя, престиж), але це частенько не досить для спонукання до діяльності. Важливо, щоб екстринсивні мотиви були підкріплені процесуально-змістовними (інтрінсивними) мотивами, коли активність суб'єкта викликається не впливом конкретних зовнішніх чинників, а самим процесом і вмістом діяльності. Суб'єктові цікаво те, чим він займається, характер діяльності, подобається проявляти свою інтелектуальну і фізичну активність. Формування процесуально-змістовних мотивів особливо актуально в процесі реалізації інноваційної діяльності, коли заходить мова про творчий характер праці розробників інноваційної продукції. Необхідно створити такі умови, при яких провідним мотивом в мотиваційній структурі індивіда був би сам процес інтелектуальної діяльності, не забуваючи звичайно про роль екстринсивних чинників в посиленні загального рівня мотивації.

Таким чином, в результаті дії зовнішніх і внутрішніх, породжуваних самим суб'єктом, мотивоутворюючих чинників, формується певна мотиваційна структура, виступаюча спонукальною причиною постановки суб'єктом тих або інших цілей, оскільки для того, щоб поставити перед собою мету необхідно мати відповідний мотив або їх сукупність. Мета - це усвідомлений, запланований результат діяльності, суб'єктивний образ, модель майбутнього продукту діяльності, іншими словами мета - це те, чого ми прагнемо досягти. Цілі тісно пов'язані з мотивами і також спонукають до діяльності, спонукають докладати відповідні зусилля для їх досягнення, при цьому, чим конкретніша загальна мета, проміжні етапи її досягнення, чим чітко позначені засоби досягнення мети, тим більше сила спонукаючої дії і вірогідність реалізації мети.

Постановка цілей може здійснюватися як самостійно суб'єктом (суб'єкт, що випробовує мотиваційну дію), так і задаватися ззовні. У останньому випадку зв'язок може формуватися під впливом стимулювання від мети до відповідного мотиву.  Важливо, щоб мета, що задається ззовні, була прийнята суб'єктом, стала його індивідуальною метою, щоб суб'єкт не сприймав її як нав'язане завдання, не прагнув її змінити, для цього необхідна відповідність зовнішній меті внутрішньої мотивації суб'єкта, а також включення суб'єкта в участь при постановці мети, аналізі умов її досягнення. Наступний елемент мотиваційного механізму інноваційної діяльності пов'язаний з безпосереднім здійсненням певних дій під впливом процесу стимулювання для досягнення намічених цілей. При цьому, чим вище рівень загальної мотивації, і гідний рівень стимулювання, тим більше зусиль він схильний докладати. Реалізувавши конкретну лінію поведінки, суб'єкт інновацій отримує певний результат, наділений якісними і кількісними характеристиками і який приносить винагороду за виконану роботу (воно може бути матеріальним і нематеріальним). Отриманий результат співвідноситься з початковими потребами, інтересами, чеканнями як суб'єкта, що здійснював мотиваційну дію, так і суб'єкта, що випробовував цю дію, і залежно від того, в якій мірі очікуваний ефект відповідає отриманому насправді, вибирається лінія подальшої поведінки суб'єктів.
Кінцевий результат є важливим чинником, що впливає на мотивацію суб'єктів-учасників інноваційної діяльності: позитивний результат, відповідний чеканням, або що перевершує їх, здатний значно підсилити мотивацію до здійснення інновацій надалі, що не вимагає заново формувати мотиваційну структуру суб'єкта і дає можливість за допомогою різних стимулів підтримувати, закріплювати, розвивати, підсилювати дію тих або інших мотивів; і, навпаки, негативний результат, що не приніс задоволення від інноваційної діяльності, нерідко має місце, що пов'язане з умовами ризику і невизначеності, що зв'язано з інноваційними процесами і є їх невід'ємною характеристикою, здатний зруйнувати мотивацію, припинити дію даного мотиваційного механізму. Проте цей факт не означає, що зникне потреба в інноваційній діяльності, бажання її здійснення у різних суб'єктів, це вказує лише на необхідність формування іншої мотивації, за допомогою зміни комплексу мотивоутворюючих чинників, а, отже, і мотивів, спонукаючих до активної діяльності у сфері інновацій.

Висновки
Виконані дослідження дозволили визначити дію механізму мотивації і стимулювання інноваційної діяльності і характер взаємозв'язків між його складовими елементами. Проте слід вказати на деякі чинники, що ускладнюють, роблять неясним процес практичного розгортання мотивації і стимулювання. У першу чергу, це неочевидність виникаючих мотивів, оскільки можна лише здогадуватися які мотиви рухають суб'єктом, але в явному вигляді "виявити" їх неможливо. Необхідні тривалі спостереження за поведінкою суб'єкта, щоб з достатньою мірою впевненості стверджувати, які мотиви є домінуючими в його мотиваційній структурі в кожній конкретній ситуації. Наступним чинником виступає присутність деякої непередбачуваності в поведінці суб'єкта інновацій, з одного боку пов'язаної з впливом невизначеності, властивій інноваційній діяльності як такий, з іншої - з непередбаченою реакцією суб'єкта на мотивуючу дію, що породжується змінами в потребах, інтересах, ціннісних орієнтаціях, їх складною динамікою взаємозв'язків. Важливим чинником є також унікальний характер мотиваційних структур різних суб'єктів, різна міра впливу однакових мотивів на здійснювані ними вчинки. Всі вказані чинники роблять неможливим створення універсального механізму мотивації інноваційної діяльності, адекватного кожному конкретному випадку, але, не дивлячись на це, вже само знання логіки мотиваційного механізму дає істотні переваги в управлінні інноваційними процесами.

Література
1. Майерс Д. Социальная психология. - Санкт-Петер​бург, - ПИТЕР, 1998. – 305 с.
2. Маслоу А. Мотивация и личность/ Пер. с англ. А.М.Татлыбаевой. - Спб.: Ихтик, 1999. – 299 с.
3. Пригожин А. И. Нововведения: стимулы и препятствия (социальные проблемы инноватики). — М.: Политиздат, 1989. – 232 с.

4. Пригожин А. И. Методы развития организаций / А. И. Пригожин. ─ М. : МЦФЭР, 2003. – 863 с.: ил.

5. Курс МВА по стратегическому менеджменту / М. Портер, Д. Самплер, С.К. Прахалад и др. ; Пер. с англ. В. Егорова, Ред. Л. Фаэй, Р. Рэнделл . ─ 2-е изд. ─ М. : Альпина Бизнес Букс, 2005 . ─ 596 с.
6. Молл. Е.Г. Менеджмент: организационное поведение. - М. : Финансы и статистика, 2000. - 318 с.
7. Большая советская энциклопедия: [в 30 т.] / Гл. ред. А.М. Прохоров. ─ [3-е изд.] ─ М. : Сов. энциклопедия, 1969-1978. ─ Т. 16. ─ 384 c.
8. Дафт Р. Л. Менеджмент / Р. Л. Дафт ; пер. с англ. В. Вольского, под общ. ред. Ю. Н. Каптуревского. ─ [2-е изд.]. ─ СПб. : Питер, 2001. ─ 832с.: ил. ─ Сер."Теория и практика менеджмента" . ─ Перевод изд.: Management/Daft R.L.
9. Виханский О. С. Менеджмент : учебн. для вузов / О. С. Виханский, А. И. Наумов . ─ [3-е изд.]. ─ М. : Гардарики, 2001. ─ 528 с.
10. Занюк С. С. Психология мотивации: теория и практика мотивирования. Мотивационный тренинг / С. С. Занюк. ─ К. : Эльга-Н; Ника-Центр, 2001. ─ 352с. ─ Новейшая психология. 
11. Сидоренко Е. В. Мотивационный тренінг / Е. В. Сидоренко. — СПб : Речь, 2001. – 246 с. ─ Новейшая психология .
12. Десслер Г. Управление персоналом : учеб. пособие / Г. Десслер ; пер. с англ. под общ. ред. Ю. В. Шленова. ─ М.: БИНОМ, 1997. ─ 432с.: ил. ─ Перевод изд.: Human resource management / Gary Dessler . 
13. Управление современной компанией : учебн. / [ Мильнер Б. В., Лиис Ф. А. и др.] ; под ред. проф. Б. Мильнера и проф. Ф. Лииса. — М. : ИНФРА-М, 2001. – 290 с.

14. Кибанов А. Я. Управление персоналом организации : учебн. для вузов / под ред. А. Я. Кибанова ; Гос. ун-т управления. ─ [2-е изд. доп. и перераб.]. ─ М. : ИНФРА-М, 2002. ─ 638 с. ─ Сер. "Высш. образование". 
15. Николаев К. А. Управление малым бізнесом / К. А. Николаев. – Москва : Дело, 1997. – 281 с.: ил.
Суб`єкт 1, що надає мотиваційну дію





Суб`єкт 2, що випробовує мотиваційну дію





Потреби, інтереси, цінності, очікування, прагнення





Комплекс мотивоутворючих чинників





Початкова мотиваціонна структура





Мотиви, що виникли під зовнішним впливом





Мотиви, що утворюютья самим суб`єктом





Знов сформована мотиваційна структура





Мета





Стимулювання як для досягнення мети





Отриманий результат (ефект)





Якісні і кількісні характеристики результату (ефекту)





Міра задоволення потреб суб'єкта 1





Характер винагороди





Міра задоволення потреб суб'єкта 2





Мотивоутво-рюючі фактори








Мотивоутво-рюючі фактори





Результат





Активністьть





Мотив





Потреби, інтереси, очікування суб`єкта інноваційної діяльності





Рис. 1. Схема формування мотиваційної структури











