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Сучасна кризова ситуація, що склалася при формуванні державних доходів, а також спад підприємницької й ділової активності, визначають необхідність і доцільність розробки нових концептуальних засад здійснення фіскальної політики.
Використання податків як важелів державного регулювання економіки на сьогоднішній день є недостатньо ефективним. Насамперед це зумовлено непослідовністю податкової реформи, невиваженістю фіскальної політики, частою зміною податків, переглядом механізмів їх справляння, мінливістю фінансових пріоритетів держави. Отже, постає складне завдання розробки концепції податкової реформи, яка б відповідала умовам, вимогам, викликам сьогодення. Перехід до ринкової системи господарювання передбачає, що податки як суб’єктивне явище фінансової політики, повинні сприяти розвитку ринкових відносин, стимулювати підприємницьку діяльність, забезпечувати наповнюваність бюджету.
Актуальність теми дослідження зумовлена необхідністю пошуку адекватних сучасним умовам напрямків удосконалення податкової політики. Завдання податкової реформи полягає у створенні такого фіскального механізму, який би сприяв економічному розвитку суспільства, давав можливість збільшувати обсяги та підвищувати ефективність виробництва, попереджував інфляційні процеси, підвищував добробут населення.
Метою статті є визначення особливостей та наслідків застосування заходів податкового регулювання як складової антикризової політики України протягом 2008-2009 років.
У фінансовій літературі багато уваги приділяється проблемам оподаткування. Значний внесок у розробку теоретичних та прикладних основ оподаткування внесли Андрущенко В.Л., Бєлєнький П.Ю., Василик О.Д., Долішній М.І., Дробозіна Л.А., Жуков Є.Т., Кашин В.А., Козоріз М.А., Опарін В.М., Суторміна В.М., Тивончук І.О., Федосов В.М., Черник Д.Г., Юрій С.І. та інші вчені.  Однак, економічна реформа в Україні  вимагає пошуку нових шляхів адаптації фіскального механізму до конкретного етапу розвитку економіки, оптимізації податкових ставок, встановлення бази й періодів оподаткування, виходячи з фінансових можливостей та інтересів платників, реорганізації методів і прийомів роботи податкового апарату. Вказані проблемні аспекти постійно загострюються внаслідок непослідовної комплексної реформи народного господарства, вимагають подальшого вивчення й залишаються актуальними. Створення ефективної  податкової  системи у країні покликано не тільки не пригнічувати  національне виробництво, а й сприяти  найбільш повному розкриттю підприємницького потенціалу, але зволікання із регулювання податкової системи  перетворилася на загрозу національній економічній безпеці. Поступово зростає розрив у рівнях конкурентоспроможності  між українськими виробниками й підприємцями країн – економічних партнерів України, марнуються потенційні можливості забезпечення  прискореного  економічного зростання. Проблема податкової реформи має комплексний характер, адже вона пов’язана з потребами наповнення дохідної частини бюджету держави, здійсненням бюджетної політики. Тому здійснення податкових реформ  потребує виваженого й науково обґрунтованого підходу, врахування істотних зрушень у грошово-кредитній політиці, удосконалення регуляторної сфери, подолання корупції. Визначення основних напрямів  податкової політки  допомагає  учасникам  податкових відносин   установити орієнтири  в податковій сфері на значний період, що повинно сприяти стабілізації та визначеності  умов  ведення економічної діяльності в Україні.  Формалізація цих напрямів  в окремому документі є основою для внесення змін до законодавства про податки і збори. Такий підхід сприяє більшій прозорості  і прогнозованості  податкової політики   держави. ( 1). Тому треба мати на увазі, що податкова політика повинна бути направлена на протидію  негативним  наслідкам  економічної кризи і водночас створювати умови для відновлення темпів економічного зростання. Скорочення обсягів промислового виробництва негативні тенденції змін інших макроекономічних показників спричиняють зростання бюджетної  заборгованості і збільшення  фактів ухилення від сплати податків. Для мінімізації зазначених ризиків збалансованості бюджетної системи треба  виробити нову якість механізму реалізації податкової політки та його складових: податкового прогнозування, планування  регулювання. В умовах економічної кризи особливого значення набуває саме податкове регулювання. А. Крисоватий  стрижнем податкового регулювання вважає систему  економічних засобів оперативного втручання в хід виконання податкових зобов’язань. (2). На його думку, стимулювати або стримувати діяльність  податків у відповідних рамках, а отже, регулювати  соціально-економічні процеси у країні  можливо, вилучаючи з допомогою податків певну частину доходів економічних суб’єктів. При цьому А. Соколовська зазначає, що лише зміни в суспільно необхідних функціях держави мають спричиняти зміни в податковій системі країни. (3) За умов пріоритетності  реалізації регулюючої функції податків  в оптимальному співвідношенні з фіскальною функцією першочерговим завданням  податкової політики, порід із традиційним  забезпеченням дохідної частини державного бюджету, стають: регулювання попиту і пропозиції, стимулювання інфляції, стимулювання інвестиційно-інноваційних процесів, накопичення заощаджень. Наростання кризових  явищ спричиняє необхідність саме податкового стимулювання, що реалізується  з допомогою системи інструментів, серед яких: маніпулювання податковими ставками, перегляд складу платників, податкової бази, надання податкових пільг. При цьому найбільш вживаними є диференціація податкових ставок  і пільговий режим оподаткування. Пільги в оподаткування потребують  надзвичайно жорсткого контролю його ефективності, тобто реальної віддачі для бюджету.
Таким чином, серед першочергових заходів податкового регулювання в період економічної кризи мають бути заходи фіскального симулювання, спрямовані на розширення внутрішнього попиту шляхом зниження податкового навантаження на суб’єктів господарювання.. Важливим інструментом  також є застосування знижених ставок оподаткування, що запровадить механізм формування додаткових фінансових ресурсів підприємств у формі податкового кредиту терміном на три – п’ять років. Зрозуміло, що використання антикризового потенціалу податкового регулювання неможливе без відповідного впорядкування податкової системи. Тому вчасним буде негайне прийняття  Подакового кодексу, основні положення якого відповідатимуть Стратегії формування податкової системи України. До їх числа належать:
· удосконалення процедур адміністрування платежів;

· запровадження стимулів для модернізації основних фондів шляхом звільнення від оподаткування частини прибутку, що спрямовується на реінвестування і збільшення груп основних фондів із запровадженням відповідної шкали норм амортизації;

· створення умов для розвитку малого й середнього бізнесу;

· запровадження оподаткування лізингових операцій за прогресивною шкалою залежно від ставок лізингу;

· удосконалення системи рентних платежів у сфері  надро- і природокористування;

· підвищення ставок акцизного збору до максимально можливого економічно обґрунтованого рівня;

· удосконалення системи соціальних внесків шляхом  запровадження єдиного соціального внеску  з диференційованою ставкою.

Цілями податкової політики, а відтак – орієнтирами податкової реформи в Україні повинні стати:

 - стимулювання динамічного розвитку економіки;

 - структурна перебудова економіки, заохочення інвестиційної та інноваційної діяльності;

 - стимулювання розвитку зайнятості та самозайнятості;

 - підвищення добробуту населення та розвитку людського капіталу.

Одним із актуальних завдань реформування податкової системи у напрямі сталості економічного зростання є внесення до цієї системи змін, які б мінімізували “вимивання” оборотних коштів підприємств у зв’язку зі сплатою податків. За формування податкової системи слід мінімізувати оподаткування результатів діяльності капіталу як таких, підвищуючи рівень оподаткування для коштів, які виводяться з виробничого обороту. Зокрема корисною видається практика диференціації ставки податку на прибуток для розподіленого та нерозподіленого капіталу, яка існує у деяких європейських країнах та заохочує інвестування в розвиток виробництва. Так само й в індивідуальних доходах має (в ідеалі) оподатковуватися лише той їхній обсяг, який перевищує вартість простого відтворення робочої сили (виражений в офіційному прожитковому мінімумі).
Регулююча функція податків обумовлює зміст і мету податкового регулювання. Відповідно цей процес є об’єктивно необхідним, і його результат залежить від адекватності  методів і способів, які використовуються, та реального стану економіки держави, етапу економічног циклу, рівня суспільної свідомості і професійного рівня органів державної влади й управління. Усвідомлення ними необхідності переосмислення  державної діяльності, додання їй винятково суспільно корисного характеру сприятиме стабілізації бюджетно-податкових відносин.
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