АНАЛІЗ СТАНУ ВИРОБНИЦТВА ТА ВИЯВЛЕННЯ ”ВУЗЬКИХ МІСЦЬ” ПРИ ФОРМУВАННІ РІЧНОЇ ПРОГРАМИ ТЕХНІКО-ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ ВИРОБНИЦТВА НА ВУГІЛЬНИХ ШАХТАХ
За останні роки на підприємствах з видобутку вугілля знизився рівень роботи щодо реалізації сучасної науково-технічної політики, спрямованої на забезпечення сталого розвитку та підвищення технічної рівня і конкурентоспроможності вугледобувного виробництва. Зазначене негативно визначається на темпах технічного переоснащення вугледобувних підприємств, а також не забезпечує об активну оцінку техніко-економічних результатів науково-технічної політики у галузі.

У відповідності з принциповою схемою програмного управління розвитком шахти, формуванню програми передує, аналіз техніко-економічного стану щодо загальних показників виробничо-господарської діяльності, а потім виконується поглиблений аналіз виробничих процесів і ланок з метою визначення відповідності техніки, технології, продуктивності, якості робіт сучасному рівню вугільного виробництва.[1]
Періодичність і глибина аналізу повинна визначатися менеджером і керівним персоналом.
Для формування річних програм аналітична робота повинна здійснюватися щорічно у другій половині року, що передує планованому.

Інноваційний менеджер повинен у всіх випадках мати динаміку основних техніко-економічних показників господарської діяльності шахти в ретроспективі, з пропозиціями на перспективу та знати важливіші причини стрибкоподібних змів цих показників.

На вугільній шахті при оцінці програм ТЕРВ особливе значення мають зростання виробництва, змінювання собівартості продукції, договірні ціни на вугілля, величина та приріст реалізації з урахуванням зміни якості вугілля, капітальні витрати на нове основне та допоміжне обладнання, терміни його служби, норми амортизації та ін.

Аналіз даних основних техніко-економічних показників господарської діяльності шахти дозволяє визначити цільові настанови програмного управління розвитком шахти на планований рік і можливість їх досягнення. Питання, які необхідно розглянути в процесі аналізу:

1. Якість планування виробництва, напруженість і обґрунтованість планів як в цілому по підприємству, так і по підрозділах.

2. Дати оцінку виконання плану виробництва та реалізації продукції і динаміки обсягів виробництва.

3. Визначити основні фактори, що впливали на обсяг виробництва в минулі роки і звітний період.

4. Визначення взаємозв'язку показників обсягу виробництва, якості, ритмічності та асортименту.

5. Виявити внутрішньогосподарські резерви.

Для виконання аналізу використовують статистичну звітність про виробництво продукції, форма №1-П (В), а також планові матеріали і бухгалтерські данні про випуск, відвантаження, реалізацію продукції, оперативні данні виробничої діяльності та форма №1 (залишки незавершеного виробництва та готової продукції на складі).

Аналіз обсягів виробництва продукції починають з оцінки того, як виконано план виробництва по підприємству і в розрізі його основних одиниць, які були рівні виконання по місячних, квартальних періодах, визначають причини можливих відхилень і винних в цьому осіб.[2]

Враховуючи складне економічне становище в країні та спад виробництва, доцільно уважно вивчити динаміку обсягів випуску продукції на підприємстві. При цьому доречно використання натуральних вимірників обсягів, якщо ці вимірники не можливо використати, то їх вимірюють в незмінних цінах.

Динаміку вивчають за допомогою розрахунку базисних та ланцюгових темпів росту та приросту за допомогою середньо геометричної зваженої:

Темп росту: ТВП = n-1√ Т1 *Т2 *…*Тn
Т1 , Т2 , Тn – ланцюговий темп росту у %.

Темп приросту: Тпр = ТВП – 100.

Аналізуючи динаміку обсягів виробництва треба визначити, які фактори спричинили таку тенденцію і відокремити фактори, які діяли на народногосподарському рівні (зовні) та внутрішні фактори збільшення обсягів виробництва.[2]

На при кінці аналізу слід дати оцінку загальної динаміки обсягів виробництва. 

Після цього необхідно виявити "вузькі місця" у техніко-технологічному ланцюзі шахти, які стримують технічний та економічний розвиток підприємства , і на цій основі зробити вибір науково-технічних заходів, що ліквідують "вузькі місця". Цей вибір повинен супроводжуватися експертними, економічними обґрунтуваннями та розрахунками. При цьому, як мінімум, необхідно дотримуватися таких умов:
- роботи та їх результати не повинні виходити у часі за рамки планованого періоду;
- витрати на виконання заходів повинні бути забезпечені інвестиційними можливостями шахти з доступних джерел;

- залучені кредити банку мають бути погашені у договірний строк з вільного залишку прибутку шахти;

- наукові розробки інститутів, які залучені за прямими договорами, мають бути використані в планованому році і своєчасно оплачені.

Аналіз і виявлення ”вузьких місць” проводяться на основних технологічних процесах шахти. До них відносяться очисні і підготовчі роботи, підземний транспорт і підйом, вентиляція, поверхневий комплекс.
Аналізується стан техніки безпеки охорона навколишнього середовища та інші умови. 
Очисні роботи. Типовими "вузькими місцями" на цьому основному процесі є:
- низький технічний рівень застосовуваного виїмкового обладнання в порівнянні з існуючими вітчизняними і світовими досягненнями;
- фізичне зношення обладнання, несвоєчасний та неякісний профілактичний і капітальний ремонти;
- невідповідність застосовуваного обладнання гірничогеологічним умовам за потужність пласта, стійкість бокових порід та ін.);

- недостатньо інтенсивне провітрювання;
- низька пропускна спроможність дільничного і магістрального транспорту та ін.
По кожному з обмежуючих факторів намічаються реальні заходи, які можуть бути включені до річної програми та реалізовані з урахуванням обмежуючих (в основному економічних) умов.

Ці заходи включаються до підпрограми розвитку гірничих робіт.
Підготовчі роботи. Типовими "вузькими місцями" на цьому процесі є:
- низький технічний рівень застосовуваного обладнання;

- фізичне його зношення та несвоєчасність ремонтів;

- невідповідність обладнання гірничогеологічним умовам,   наприклад, міцності порід;

- нераціональна схема транспортування гірської маси з вибоїв виробок, що призводить до засмічення вугілля, та ін.

Заходи щодо розв'язки "вузьких місць" з урахуванням можливих альтернатив і обмежуючих умов після економічної оцінки   включаються до річної програми та підпрограми розвитку гірничих робіт.

Провітрювання шахти. "Вузькими місцями" на цьому процесі є недостача обсягів надходження повітря в очисні і підготовчі вибої у зв'язку з інтенсифікацією гірничих робіт.

Заходами по ліквідації „вузьких місць”, які можуть бути включені до програми є: застосування більш дієвих схем дегазації, використання автоматичних шлюзових пристроїв, перекріпленім виробок, заміна вентиляторів місцевого провітрювання, а також кондиціонерів та іншого, в основному, мобільного обладнання.

Підземний транспорт і підйом.  Низька пропускна спроможність цих ланок виробництва обмежує розвиток очисних і підготовчих робіт і є наслідком застосування застарілого і зношеного обладнання (конвеєрів, рухомого состава, підйомних установок та інших засобів), багатоступінчастих схем транспортування вугілля, матеріалів і доставки людей.

У річні програми звичайно включаються заходи по заміні    малопродуктивного обладнання на окремих маршрутних ділянках, по механізації доставки матеріалів.

Особливо важливі тут заходи по розділенню вантажопотоків вугілля і породи з підготовчих виробок шляхом бункеризації породи, а також комплекс заходів по забезпеченню безпеки робіт, зокрема, протипожежних на конвеєрному транспорті.

Поверхневий комплекс шахти. У процесі аналізу повинні бути виявлені „вузькі місця”, ліквідація яких може бути включена до заходів річної програми. Це, як правило, заміна застарілого обладнання і, на цій основі, раціоналізація окремих замок технології робіт на поверхні,  наприклад, автоматизація відкатки вугілля породи, упорядкування складського господарства та ін.

 Інші процеси. Аналізом, спрямованим на виявлення  "вузьких місць" повинні бути охоплені й інші процеси та ланки технологічного ланцюга, а також спеціалізовані цехи та дільниці шахти. Це стосується, наприклад, загально шахтних служб зв'язку, диспетчеризації, автоматизації стаціонарних і інших процесів також монтажно - демонтажних, вибухових робіт, систем безпеки, контролю та ін.

Особливо слід зазначити заходи по поліпшенню якості видобутого вугілля. Ці заходи в ряді випадків реалізуються одночасно з удосконаленням техніки  і технології очисних, підготовчих робіт і транспортування вантажів (ліквідація присипок породи, селективне виймання вугілля та породи, розділення вантажопотоків та ін.).

Аналіз технологічного ланцюга на шахті не слід кваліфікувати як разовий глобальний захід залученням групи спеціалістів на визначений строк. Цю роботу повинні виконувати кваліфіковані працівники усіх дільниць та служб шахти, які добре знають виникаючі складнощі і недоліки. Проте з боку менеджерів повинне здійснюватися загальне методичне керівництво цією роботою та контроль.

Доцільно заповнення журналу, що веде менеджер(або його служба). У журнал вноситься інформація, що надходить від дільниць та служб з відповідним опрацюванням із необхідними розрахунками. Журнал є своєрідним банком заходів, з якого відбираються позиції, що включаються до програми ТЕРВ.[1]

Наприкінці проводиться оцінка ефективності заходів програми безпосередньо на технологічному процесі або на робочому місці, де вони впроваджуються, ведеться на основі ділянкових затрат.
Планові розрахунки цих затрат у методичному відношенні досить громіздкі і вимагають надійного інформаційного забезпечення. Тому тут бажано використовувати укрупнені методи розрахунку або коригування цих затрат.
При детальних розрахунках визначається, як правило, на добу загальний обсяг робіт на робочому місці або процесі, що розглядається. Так, на очисних роботах визначається середньодобовий видобуток вугілля (навантаження на лаву); на підготовчих роботах - середньомісячні чи середньодобові темпи проведення виробки; на підземному транспорті - добовий вантажопотік та ін.
Слід мати на увазі, що для визначення "точки беззбитковості" для нового обладнання необхідно задати кілька варіантів обсягів робіт у наростаючому порядку.
Дія розрахунку дільничних експлуатаційних затрат (витрат виробництва собівартості) по базових і нових варіантах техніки або технології складається таблиця вихідних даних, в якій наводяться всі необхідні технічні та економічні характеристики і параметри, а також часткові обсяги робіт та окремих операцій.[1]

Дільнична собівартість або затрати визначаються за наступними елементами та статтями:
- зарплата;
- матеріали;
- амортизація ( на реновацію);
- капітальний ремонт;
- енергія;
- монтаж-демонтаж.
Дільничні витрати визначаються за тими ж елементами і статтями, крім амортизації (на реновацію). Найменування «витрати» прийнято умовно, щоб відрізнити їх від затрат. Використання показника «витрати» необхідно при розрахунку ефективності капітальних затрат щоб уникнути повторного обліку вартості обладнання.
Для визначення затрат застосовують діючі трудові та матеріальні норми і нормативи, ціни на обладнання і матеріали, тарифи на електроенергію та іншу інформацію, яка використовується при планових розрахунках.

Таким чином, в результаті аналізу техніко-економічного стану шахти в погоджені з фінансово-господарською діяльністю, соціальним розвитком, екологічними умовами, прогнозними даними та ін., виявляються «вузькі місця» виробництва, конкретні технологічні процеси, технічні засоби та об'єкти, робочі місця, на які можуть вплинути науково-технічні заходи програми, що формуються. Тут же виявляються існуючі резерви або невикористаний виробничий потенціал.
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