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Застосування нормативного методу обліку витрат для розширення можливостей системи управління прибутком вуглевидобувних підприємств
Вступ. Господарський механізм нашої держави рухається в напрямку реформування відносин власності, організаційно-господарських перетворень, широкого використання ринкових важелів.  В даній ситуації актуальною стає проблема розвитку системи управління фінансово-господарською діяльністю підприємств. Однією з підсистем управління діяльністю підприємства є система управління прибутком. Ефективність функціонування даної системи залежить від своєчасного забезпечення достовірною, повною та неупередженою інформацією, яка використовується для аналізу, планування та прийняття управлінських рішень.
В теперішній час на вуглевидобувних підприємствах спостерігається перевитрачання матеріальних і трудових ресурсів, що негативно впливає на фінансовий результат діяльності. Ефективним інструментом, який сприяв би оперативному виявленню вузьких місць в процесах постачання, виробництва та збуту, а також своєчасному виявленню відхилень від норм витрачання ресурсів, їх причин і винуватців може бути нормативний метод обліку витрат і калькулювання собівартості. 
Постановка завдання. Метою даного дослідження є надання пропозицій щодо розширення можливостей системи управління прибутком вуглевидобувних підприємств, шляхом впровадження моделі обліку відхилень від норм.
Результати. Сутність нормативного методу обліку витрат і калькулювання собівартості полягає в тому,  що на основі діючих на підприємстві норм витрачання ресурсів  перед початком звітного або виробничого періоду розраховується нормативна собівартість, з якою порівнюється фактичний рівень витрат. В результаті відхилення від норм виникає або економія, або перевитрачання ресурсів. 
На рисунку 1 зображено схему впливу на фінансовий результат відхилень витрачання ресурсів при використанні нормативного методу обліку витрат.

 










Рисунок 1. – Схема впливу на фінансовий результат відхилень витрачання ресурсів при використанні нормативного методу обліку витрат
При використанні нормативного методу обліку витрат необхідно вести оперативний окремий облік витрат по нормах, відхилень від норм і змін норм. При цьому фактична
собівартість представляє собою нормативну собівартість, скориговану на суму виявлених відхилень від норм і змін норм по кожній статті калькуляції. У зв’язку з цим, нами пропонується при використанні нормативного методу для обліку відхилень від норм відкривати субрахунки до рахунку 23 «Виробництво». Наприклад:  23.1 «Перевитрачання ресурсів» та 23.2 «Економія ресурсів». Запропоновану модель обліку при використанні нормативного методу наведено на рисунку 2.
За даною схемою, у випадку, коли відбувається відхилення від норм у бік збільшення, по дебету рахунку 23 «Виробництво» враховується планова собівартість, що розрахована за нормами,   а по дебету субрахунку 23.1 «Перевитрачання ресурсів» - відповідно сума, на яку фактична собівартість перевищує нормативну. Далі сума з кредиту рахунку 23 списується в дебет рахунку 26 «Готова продукція», а з кредиту рахунку 23.1 - в дебет рахунку 901 «Собівартість реалізованої продукції». Тобто, результат неефективного використання ресурсів буде враховано саме в тому періоді, в якому відбувся даний факт. 

У зворотьму випадку, коли відбувається відхилення від норм у бік зменшення, по дебету рахунку 23 «Виробництво» також враховується планова собівартість, що розрахована за нормами,   а по кредиту субрахунку 23.2 «Економія ресурсів» - відповідно сума, на яку фактична собівартість менша за нормативну.
Далі сума з кредиту рахунку 23 списується в дебет рахунку 26 «Готова продукція», а з дебету рахунку 23.2 - в кредит рахунку 701 «Доход від реалізації продукції». Тобто, результат економного використання ресурсів буде враховано саме в тому періоді, в якому відбувся даний факт.
Висновки. Використання нормативного методу обліку витрат дозволяє оперативно контролювати процес витрачання ресурсів та впливати на нього шляхом прийняття відповідних управлінських рішень. Крім того, запропонована модель обліку відхилень від норм дозволить враховувати результат економії або перевитрачання ресурсів у тому звітному періоді, в якому вони відбулися.
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Рисунок 2. – Запропонована модель обліку відхилень від норм при використанні нормативного методу
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