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Кокс в доменной плавке, как известно, является не только теплоносителем и восстановителем, но и разрыхлителем доменной шихты и занимает около половины объема доменной печи. Кокс единственный из загружаемых материалов на уровне воздушных фурм остается в твердом состоянии вплоть до полного его сгорания. Для устойчивой и высокопроизводительной работы доменной печи особое внимание уделяют качеству кокса. 

Расход скипового кокса в доменной печи для условий Украины составляет около 500‑550 кг/т чугуна. Необходимо отметить, что стоимость затрат на использование кокса в доменной плавке составляет 40‑60 % себестоимости чугуна. Кроме того, при производстве металлургического кокса в Донбассе применяется дорогостоящие коксующие угли с высоким содержанием серы, что, естественно, удорожает и ухудшает кокс. 

Поэтому, основной задачей в современных технологических условиях доменной плавки является снижение удельного расхода кокса на 1 т чугуна и замене его менее дефицитными и недорогими топливными добавками. Одним из способов эффективного снижения расхода кокса является применение в доменной плавки пылеугольного топлива (ПУТ). 

В 2003 г. на ОАО “Донецкий металлургический завод” была освоена технология вдувания на 1 т чугуна 100‑120 кг ПУТ из угля марки “Т”. Это позволило снизить расход кокса на 90‑108 кг/т чугуна (16,9‑20,2 %) при одновременном снижении расхода природного газа на 45‑50 м3/т чугуна.

В настоящее время в странах Европы, Азии и Японии реально освоено в промышленном масштабе вдувание более 150 кг/т чугуна ПУТ. Например, на доменной печи № 1 в Какогаве (фирма Kobe Steel) в июне 1998 г. достигнут рекордный среднемесячный расход ПУТ в количестве 263 кг/т, при этом расход кокса составил 290 кг/т [1]. В Бельгии на доменных печах фирмы Sidmar был достигнут среднегодовой расход ПУТ 200 кг/т чугуна, что позволило снизить расход кокса с 480 до 290 кг/т чугуна [1]. 

На кафедре “Руднотермические процессы и малоотходные технологии” Донецкого национального технического университета разработана технология доменной плавки с вдуванием в горн доменной печи до 200 кг/т чугуна ПУТ. Эта технология предусматривает применение ряда мероприятий для полной и комплексной компенсации негативного влияния ПУТ. Промышленный опыт ОАО “ДМЗ” и зарубежных стран показывает, что ПУТ может быть заменено до 30‑50 % кокса против 10‑25 %, реально освоенных в промышленных масштабах, а также значительно снизить расход или полностью вывести из дутья природный газ. 

Таким образом, при применении данной технологии для условий Украины, планирующей в 2010 г. выплавлять 25 млн. т чугуна, применение ПУТ обеспечит экономию 4,5 млн. т кокса, 2,25 млрд. м3 природного газа, получение экономического эффекта в размере 832,5 млн. грн.

Кроме того, реализация данной технологии в масштабах Украины обеспечит значительное снижение выбросов вредных веществ в атмосферу: 12,2 тыс. т пыли; 15,3 тыс. т серосодержащих газов; 0,7 тыс. т оксидов азота и т.д., всего 31,5‑45,0 тыс. т.
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