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УСОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ МЕТОДИКИ ПРОВЕДЕНИЯ ЕКОНОМИЧЕСКОГО АНАЛИЗА В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

Развитие экономического анализа идёт как вширь, так и вглубь. С одной стороны, совершенствуется его методология, внедряются математические и другие прогрессивные методы, используется современная электронно-вычислительная техника и т.п. С другой стороны, всё более расширяется участие коллективов предприятий в изучении экономики.

В современных условиях необходимо давать общую объективную оценку результатов хозяйственной деятельности, в соответствии с которой осуществляется экономическое стимулирование коллективов предприятий. Для такой общей оценки мало использовать основные обобщающие показатели работы, такие как рентабельность, реализация. Надо глубоко изучать и другие показатели, факторы, причины, воздействующие на обобщающие показатели. Возникает необходимость создания комплексного анализа работы предприятия, с тем, чтобы обогатить содержание экономического анализа, упорядочить и повысить его научную обоснованность.

  Экономический анализ является, следовательно, одним из важных слагаемых научно обоснованного планирования, регулирования и управления. При этом следует подчеркнуть, что переход к рыночным отношениям не умаляет, а наоборот, возвышает каждую из перечисленных составляющих.

Особую актуальность приобретает поиск путей совершенствования точного и однозначного определения роли отдельных факторов в условиях внедрения в экономическом анализе сложных экономико-математических моделей факторных систем.

Новое в экономике требует изучения и обобщения.  Экономический анализ должен давать количественную оценку качественным изменениям в производстве, вовремя подмечать прогрессивные изменения, обосновывать их научно и распространять. Всё это требует углубления аналитической работы, повышения её роли в хозяйственном руководстве.

В процессе экономического анализа, аналитической обработки экономической информации применяется ряд специальных способов и приёмов. В них в большей мере, чем в определении, раскрывается специфичность метода экономического анализа, отражается его системный, комплексный характер.

Необходимо делать упор на главные критерии, которые в совокупности  определяют способность предприятия решать его основные задачи. В этом случае встаёт проблема отбора главных критериев, которые обеспечивают системный подход к структурированию составляющих потенциала предприятия.

Способы и приёмы экономического анализа можно условно подразделить на две группы: традиционные, такие способы и приёмы, которые находили применение с момента возникновения экономического анализа как обособленной отрасли специальных знаний, как самостоятельного учебного курса (метод  абсолютных, относительных и средних величин; применение сравнения, группировки, индексного метода, метода цепных подстановок, балансового метода) и математические.

Особо следует сказать об использовании зарубежного опыта. В первую очередь и в полной мере нужно заимствовать всё лучшее, что есть в странах-соседях. Обмен передовым опытом – одна из форм экономической связи между ними. При изучении опыта работы предприятий стран дальнего зарубежья, естественно, должны быть учтены в какой-то мере неодинаковые социально-экономические условия.
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УДОСКОНАЛЕННЯ МЕТОДИКИ ПРОВЕДЕННЯ ЕКОНОМІЧЕСЬКОГО АНАЛІЗУ В СУЧАСНИХ УМОВАХ

     Розвиток економічного аналізу йде як вшир, так і углиб. З одного боку, удосконалюється його методологія, упроваджуються математичні і інші прогресивні методи, використовується сучасна електронно-обчислювальна техніка і т.п. З другого боку, все більш розширяється участь колективів підприємств у вивченні економіки.

     В сучасних умовах необхідно давати загальну об'єктивну оцінку результатів господарської діяльності, відповідно до якої здійснюється економічне стимулювання колективів підприємств. Для такої загальної оцінки мало використовувати основні узагальнюючі показники роботи, такі як рентабельність, реалізація. Треба глибоко вивчати і інші показники, чинники, причини, що впливають на узагальнюючі показники. Виникає необхідність створення комплексного аналізу роботи підприємства, з тим, щоб збагатити зміст економічного аналізу, упорядкувати і підвищити його наукову обгрунтованість.  
     Економічний аналіз є, отже, одним з важливих додатків науково обгрунтованого планування, регулювання і управління. При цьому слід підкреслити, що перехід до ринкових відносин не поменшує, а навпаки, прославляє кожну з перерахованих складових.

     Особливу актуальність набуває пошук шляхів вдосконалення точного і однозначного визначення ролі окремих чинників в умовах впровадження в аналізі складних экономико-математических моделей систем чинників.
     Нове в економіці вимагає вивчення і узагальнення.  Економічний аналіз повинен давати кількісну оцінку якісним змінам у виробництві, вчасно помічати прогресивні зміни, обгрунтовувати їх науково і поширювати. Все це вимагає поглиблення аналітичної роботи, підвищення її ролі в господарському управлінні.
     В процесі економічного аналізу, аналітичної обробки економічної інформації застосовується ряд спеціальних способів і прийомів. В них розкривається специфічність методу економічного аналізу, відображається його системний, комплексний характер.

     Необхідно робити упор на головні критерії, які в сукупності  визначають здатність підприємства вирішувати його основні задачі. В цьому випадку встає проблема відбору головних критеріїв які забезпечують системний підхід до структуризації складових потенціалу підприємства.
     Перед початком аналізу потрібно зробити аналітичну структуризацію аналізованого об'єкта, сгрупувати елементи фінансово-господарської діяльності підприємства, а потім вивчати кількісні і якісні характеристики цих елементів, зв'язки між ними та робити оцінку резервів і чинників, що впливають на ефективність діяльності підприємства
     Способи і прийоми економічного аналізу можна умовно підрозділити на дві групи: традиційні, такі способи і прийоми, які знаходили застосування з моменту виникнення економічного аналізу як відособленої галузі спеціальних знань як самостійного учбового курсу (метод  абсолютних, відносних і середніх величин; застосування порівняння, угрупування, індексного методу, методу ланцюгових підстановок, балансового методу) і математичні.

     Особливо слід сказати про використовування зарубіжного досвіду. В першу чергу і повною мірою потрібно запозичити все краще, що є в країнах-сусідах. Обмін передовим досвідом - одна з форм економічного зв'язку між ними. 

