15

УДК 330.4.
Вірич С.О.
Данильчук О.М.
Бабенко М.О.

САМОСТІЙНА РОБОТА СТУДЕНТІВ ЯК ОДИН З ОРГАНІЗАЦІЙНИХ ФАКТОРІВ КРЕДИТНО-МОДУЛЬНОГО НАВЧАННЯ МАТЕМАТИКИ
Красноармійський індустріальний інститут

Донецького Національного технічного університету

У статті визначається сутність самостійної роботи студентів як умови їх професійного становлення. Розглядаються методи, завдання та цілі удосконалення самостійної роботи студентів при підготовці спеціалістів економічного профілю. Представлені вимоги використання самостійної роботи студентів на заняттях з вищої математики та аналізу міждисциплінарних зв’язків.
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Вступ. Входження національної вищої школи в європейський освітній та науковий простір є складним та багатоаспектним завданням, яке вимагає вирішення багатьох питань як на державному рівні, так і в кожному окремому вищому навчальному закладі. Інтеграційні процеси, які відбуваються в освіті європейських країн, і в першу чергу країн – учасниць Болонської декларації, базуються на спільних вимогах цієї декларації та критеріях і стандартах систем вищої освіти. Вони спрямовані на підвищення конкурентоспроможності національних систем освіти, на забезпечення мобільності студентів та викладачів.[3]
Питання входження України до єдиного освітнього простору Європи вже не є предметом дискусії. Щоб не залишитися на узбіччі шляху розвитку європейських країн, Україна має діяти в тісному зв’язку за всіма напрямками, зокрема, в науці і освіті. Постає питання, чи залишатися на старих засадах національної освіти, чи трансформувати її у напрямках, визначених Болонською декларацією 1999 р.?[2]
Аніліз останніх досліджень і публікацій. Сучасному суспільству і виробництву потрібні спеціалісти, які володіють здатністю мислити самостійно, творчо. Новітні технології вимагають від молодих фацівців не просто освіченості, активності, пошуку, але також самостійності, впевненості, відповідальності, уміння жити і працювати в нових умовах, бути соціально зорієнтованими. Виходячи з цього, самостійна робота майбутніх спеціалістів набуває великого значення. Проблема організації самостійної діяльності не нова і актуальна не лише для України. В історії вищої школи відомі імена видатних вчених – прибічників самостійної роботи студентів (М.І. Пирогов, Д.І. Менделєєв, М.І. Лобачевський, М.Є. Жуковський), а також сучасних вчених – педагогів та практиків (Н.А. Аверін, А.М. Алексюк, С.І. Архангельський, І.А. Зязюн, М.М. Нікітін, Г.Г. Савельєв та ін.). У дослідженнях вітчизняних та зарубіжних науковців самостійна робота розглядається як засіб активізації самостійної діяльності студентів у навчанні (П.І. Підкасистий), як форма індивідуалізації та диференціації навчання (І.Унт), як обов’язкова умова наступності у роботі між школою на ВНЗ (А.Алексюк, О.Мороз), як особливий вид діяльності навчання – самостійної діяльності учіння (В.А.Козаков). К.К.Платонов та Г.Г.Голубєв вважають, що самостійність є найважливішою професійною якістю, яка характеризує здатність систематизувати, планувати та регулювати свою діяльність без безпосереднього постійного керівництва та практичної допомоги з боку керівника. Роль і місце самостійної роботи в навчальному процесі вузу досліджували В.К. Буряк, Я.Г. Гендлер, Т.А. Нечаєва, О.А. Нильсон і інші.

В сучасній промислово розвинутій цивілізації з достатньо вираженими соціально-демократичними інститутами освіта повинна бути доповнена індивідуалізуючою функцією. Адже суспільство зацікавлено не тільки в тому, щоб вивести велику частину підростаючого покоління на якийсь стандарт, але і в тому, щоб у кожного індивіда розвинути його особливі здібності, схильності і таланти. Реалізація принципу «кожному - за здібностями» (він діє у всіх мірокретичних орієнтованих структурах) припускає облік і іншого, принципу: «кожному за його здібностями». Це може бути реалізовано виключно в системі освіти. Тому індивідуалізація навчання і виховання є домінуючою тенденцією в розвитку всіх сучасних систем освіти. 

Постановка задачі. Актуальність проблеми самостійної роботи студентів заключається в наступному:
1. недостатній розвиток самодіагностики студентами своїх знань, умінь, самоконтролю успішності навчання;
2. недостатня розробка й застосування диференційованих навчальних завдань для конкретних студентів;

3. неефективне використання зворотного зв'язку викладача зі студентами, що оперативно інформує про ступінь засвоєння навчального матеріалу;

4. складність змісту багатьох джерел і невміння студентом самостійно здобувати необхідні знання, недостатні навички роботи із джерелами.
Головною причиною слабкої постановки самостійної учбової роботи студентів являється те, що вона не тільки погано регламентується, організовується і направляється а в багатьох випадках здійснюється спонтанно. Вся організація самостійної роботи зводиться до подачі літератури для самостійного вивчення; визначення контрольних питань, організації консультацій. Чи достатньо цього? Адже ці всі прийоми розраховані на ідеального студента, який проявляє високий ентузіазм у навчанні, який має звичку до самостійної роботи і який вміє правильно її організувати.
Проблема самостійної роботи студентів завжди залишається відкритою. В чому ж причина підвищеної уваги до самостійної роботи студентів на сучасному етапі розвитку вищої школи? Чому всі питання, що пов’язані з організацією самостійної роботи у вузах все ще не розв’язані? Чому різний зміст вкладається в поняття „самостійна робота студентів?” Таких питань безліч. Виникають вони насамперед із-за незадоволеності розробки цієї проблеми в педагогічній науці.
Нова парадигма освіти сприяє тому, що вона стає способом життя людини. Нарощування знань не закінчується на якомусь певному етапі, а триває на протязі всього її життя. 
Зміни, що відбуваються, в усіх сферах життєдіяльності суспільства, надають процесу модернізації вищої школи значущості і своєчасності. Міняються цілі, завдання і функції вищої освіти, оновлюються структура і зміст. Мета вищої освіти – задоволення інтересів суспільства, держави і особи в здобутті якісної вищої освіти, надання кожній людині широких можливостей у виборі змісту, форми і термінів навчання.
В теперішній час актуальними стають вимоги до особистих якостей сучасного студента - уміння самостійно поповнювати і оновлювати знання, вести самостійний пошук необхідного матеріалу, бути творчою особистістю. Орієнтація учбового процесу на особу, що саморозвивається, робить неможливим процес навчання без урахування індивідуально-особистісних особливостей студента, надання їм права вибору шляхів і способів навчання. З'являється нова мета освітнього процесу - виховання компетентної особи, орієнтованої на майбутнє, здатної вирішувати типові проблеми і завдання виходячи з набутого навчального досвіду і адекватної оцінки конкретної ситуації.
Найважливіша особливість вузівського навчання полягає в тому, що основною формою опанування загальнонаукових і професійних знань є самостійна учбово-пізнавальна діяльність студентів. Як би добре не засвоював студент знання по конспекту лекцій і підручнику, цього недостатньо, аби ґрунтовно опанувати науку, що вивчається. Необхідне звернення до теоретичних робіт. Природно, що вивчення такої літератури не може здійснюватися під час аудиторних занять, отже це необхідно робити студентам самостійно.
Навчання у вузі неможливе без навиків самостійної роботи, без стійкого прагнення до постійного поповнення, оновлення і вдосконалення знань в процесі самостійної роботи, в ході якої студент повинен навчитися виділяти пізнавальні завдання, вибирати способи їх рішення, виконувати операції контролю за правильністю рішення поставленої задачі, удосконалювати навики реалізації теоретичних знань.
Цим не обмежується величезне значення позааудиторної самостійної учбово-пізнавальної діяльності студентів. Л.Н. Толстой справедливо відзначав, що знання лише тоді знання, коли воно здобуте шляхом самостійної роботи власної думки. Викладач організовує і направляє пізнавальну діяльність суб’єктів навчання, а її ефективність залежить від власних зусиль студентів, тому самостійний пошук знань – відмінна риса навчання у вузі.

Результати. Самостійна робота студентів, підходи до якої потребують докорінних змін, на сучасному етапі повинна стати основою вищої освіти, важливою частиною процесу підготовки фахівців. Мета самостійної роботи студентів двоєдина: формування самостійності як риси особистості і засвоєння знань, умінь, навиків. Вона здійснюється як у навчальних закладах, так й у процесі життєдіяльності індивіда й віддає пріоритет самовдосконаленню, самонавчанню й самовихованню. 

У зв'язку із цим необхідно навчити студента вчитися, розвивати в нього самостійність мислення: уміння переходити від опису явищ, закономірностей до їхнього аналізу; від запам'ятовування до розуміння, перетворюючи тим самим потік інформації в систему знань.
Вивчення курсу вища математика для економістів в технiчних вузах є одним з найважливих елементiв пiдготовки висококвалiфiкованих фахiвцiв, воно сприяє розвитку пошуково-творчого мислення, iнтелектуальних здiбностей, пiдвищенню загальнонаукового рiвня i виробленню навичкiв дослiдження прикладних питань в галузi майбутнього фаху.
Як зробити так, щоб теоретичні знання, одержані студентом з вищої математики, не iснували самi по собi, а максимально повно застосовувалися ним в його практичній діяльності? Якщо до недавнього часу ця мета відносно успiшно досягалася засобами традицiйної дидактики, то зараз її реалiзацiя стає з кожним роком все складнiшою. Ми пiдiйшли до такого рубежу, коли кількість інформації з математики стала настiльки величезною, що вона не може бути засвоєною за вiдносно короткий термін навчання (особливо в технiчному вузi, де кiлькiсть аудиторних годин, якi відводяться на вивчення вищої математики кожного року зменшується), якщо її не упорядкувати на принципово нових засадах. В якостi основи для перебудови навчального процесу з математики у вищiй технiчнiй школi ми пропонуємо концепцію інтенсивного формування i продуктивного функцiювання загальних теоретичних систем знань у розвиваючому навчанні [1; 2].
Впровадження в практику навчальних програм з підвищеною долею самостійної роботи активно сприяє модернізації учбового процесу.

Більшість тих, хто вступає до вищого навчального закладу, недостатньо володіє методами і прийомами, не завжди знає всі можливі засоби здійснення самостійної пізнавальної діяльності. Їм доводиться засвоювати нові елементи культури і технології розумової праці. Без навичок самостійної роботи, без стійкого прагнення до постійного поповнення, оновлення і вдосконалення знань у процесі самостійної роботи навчання у вищому освітньому закладі освіти значно уповільнюється або й зовсім унеможливлюється. У процесі самостійної пізнавальної діяльності студент має навчитися виділяти пізнавальне завдання, добирати способи їх розв'язання, здійснювати операції самоконтролю за грамотністю виконання поставлених завдань, удосконалювати методи реалізації творчих знань. Формування умінь і навичок самостійної роботи студентів може відбуватись не лише на свідомій, а й на інтуїтивній основі. У першому випадку вихідною базою для правильної організації діяльності слугує усвідомлене розуміння цілей, завдань, форм, методів роботи, свідомий контроль за її процесом і результатами самостійної роботи студентів, зміст та види завдань для неї досить обмежені і трактуються неоднозначно. Це пов'язано з тим, що раніше мова йшла про організацію, методику та забезпечення самостійної роботи під час аудиторних занять, а сьогодні центр уваги перемістився на самостійну роботу студентів в позааудиторний час: а) час видачі завдань з різних дисциплін та їх обсяг неузгоджені, що призводить до нерівномірності завантаження або перевантаження студентів; б) виконані студентами завдання часто з різних причин залишаються не проконтрольованими, нехтується необхідність у стимулюванні самостійної навчальної діяльності студентів; в) безсистемність розроблення та застосування завдань для самостійної роботи, відсутність їх різноманітності, а також форм контролю; г) глибокі теоретичні розробки з питань управління СРС не конкретизують шляхів розв'язання проблем, які виникають при безпосередньому їх впровадженні у навчальний процес. [4;7; 8; 9].
Для вдосконалення організації i методичного забезпечення СРС методика завдань, на мій погляд, повинна вiдповiдати наступним вимогам:

1. Завдання для СРС повиннi бути диференцiйованi, тому що початковий рiвень знань, умiнь та навичок, теоретична готовнiсть до виконання рiзних видiв робiт, а також досвiд самостiйної дiяльностi у студентiв рiзний.

2. Завдання повиннi враховувати досягнутий рiвень умiнь та навичок творчого використання засвоєних знань у рiзних ситуацiях (внутрiшніх - i міжпредметних, прикладних та професiйних). 

3. В завданнях повиннi знайти своє вiдображення основнi iдеї розвиваючого навчання, iнтеграцiйнi процеси тощо.
Управління самостійною роботою здійснюється на основі чіткого планування самостійної роботи і регулярного контролю за її результатами. При організації самостійної роботи викладачам слід враховувати ряд рекомендацій.

1. Завдання по самостійній роботі повинне бути чітко сформульовано з вказівкою об'єму роботи і вимог до її виконання.

2. Повинен бути визначений термін виконання завдання, особливо якщо воно видається на тривалий період.

3. Слід вказати форму перевірки завдання.

4. В завданні повинні міститися методичні вказівки до його виконання

5. Навчальний процес слід організовувати так, щоб жодне із завдань по самостійній роботі не залишилося не перевіреним.

Підбираючи види самостійної роботи, викладачам необхідно мати на увазі, що студенти молодших курсів не володіють достатнім запасом теоретичних знань і практичних вмінь, що приводить до недостатньої пізнавальної активності. У зв'язку з цим найпродуктивніші форми самостійної роботи на молодших курсах - аудиторні (під контролем викладача). В цих умовах доцільно готувати реферати з опрацюванням додаткової літератури, конспектувати першоджерела, виконувати розрахунково-графічні роботи і т.п.
Ефективність та результативність СРС значною мірою залежить від викладача. Аналізуючи погляди вчених-педагогів Л.Г.В'яткіна, Н.С.Журавської, Л.М.Журавської, І.І.Кобиляцького, В.Оконя, Л.І.Рувинського, Н.В.Рум'янцевої, В.Ф.Шаталова, М.І.Шевандріна, Ю.Ю.Щербаня та ін., можна запропонувати розмежування ролей викладача в залежності від його втручання в самостійну діяльність, ступеня мети та рівня засвоєння знань: 1 - "лектор" як носій повної інформації про процес виконання СРС, 2 - "керівник" як організатор та носій основної інформації, 3 - "консультант", що здійснює дієву допомогу при наявності визначених утруднень при виконанні самостійних робіт, 4 - "модератор" - спостерігач, або арбітр, який тільки спрямовує самостійну розумову діяльність. [5; 6]
Підвищення ефективності організації самостійної роботи студентів можна досягти, якщо активно на всіх етапах навчального процесу використовувати:

1. накопичений в процесі начальної ділової гри досвід самостійної творчої діяльності в навчанні і майбутній професії;
2. системний підхід до розв'язання поставленої задачі в умовах «стиснутого часу»;
3. навчальну ділову гру як спосіб проведення експерименту з метою обробки результатів дослідження;
4. моделі організації самостійної роботи студентів.

Актуальність проблеми, яка розглядається в даній роботі, безперечна, оскільки самоосвіта особистості органічно пов’язується з її безупинною освітою, що набула в останні роки значення найважливішого соціально-педагогічного принципу, який є прописаним у документах Болонського процесу.

При переході від одного етапу життя до наступного все більшого значення набуває розвиток творчої спрямованості особистості, пізнавальних потреб та інтересів, спроможності самостійно опановувати знання і застосовувати їх у пратичній діяльності. Вже сьогодні професійна освіта, раніш ніж інші підсистеми, зіткнулася з вимогами ринку до підготовки й компетентності спеціаліста, з конкурентноспроможністю здобутих професійних знань.

Формування особистості, здатної самостійно і творчо працювати в нових економічних та соціальних умовах, є головною метою педагогічного процесу. Це вимагає утвердження нових взаємовідносин між суб’єктами педагогічної діяльності. Один з шляхів вирішення цієї проблеми полягає у вдосконаленні організації самостійної пізнавальної діяльності студентів. Один з головних засобів досягнення цієї мети ми бачимо в ефективній організації самостійної роботи студентів.

Найважливіший шлях виховання самостійності студентів - це завдання, труднощі, що послідовно підвищують, які ведуть від репродуктивних видів самостійної діяльності до продуктивної творчої учбової роботи. Створення системи рівнів по сукупності різних критеріїв стосовно конкретного учбового предмета має важливе методологічне значення. 
Висновки. Отримані дослідно-експериментальні дані дозволяють зробити наступний висновок: 
· під час навчання у вищому навчальному закладі необхідно навчити кожного студента рівномірно розподіляти свій час із користю для себе;
· потреба в самоосвіті безпосередньо залежить від рівня учбової самосвідомості студента;
· найбільший інтерес до проблем самоудосконалення проявляють студенти, що мають вищий рівень учбової самосвідомості;
· раціоналізація самостійної роботи студентів і організація алгоритму учбового процесу є необхідними формами виховання і реалізації у студентів потреби до систематичної самоосвіти;
· виховання потреби в постійній самоосвіті є складовою частиною заходів щодо підвищення ефективності і якості підготовки фахівців високої кваліфікації.
Таким чином, для організації самостійної роботи студентів згідно з вимогами Болонського процесу необхідні такі особистісні характеристики:

1) володіння студентами вміннями та навичками самостійної навчальної діяльності;
2) формування у студентів потреби й інтересу до самостійної роботи;
3) врахування індивідуальних особливостей студентів під час визначення завдань для самостійної роботи;
4) урахування групових особливостей студентів (рівень інтелектуального розвитку, провідний тип темпераменту, мотив навчальної діяльності і т.п.);
5) розробка індивідуальних творчих завдань для самостійної роботи студентів над проблемними темами курсу і керівництво нею з боку викладача;
6) створення необхідного методичного матеріалу для організації самостійної роботи студентів;
7) грамотне керівництво самостійною роботою студентів і надання вчасної допомоги для усунення недоліків.

Отже, самостійна робота є головною умовою набуття студентами професійної освіти, а також підгрунтям для подальшого підвищення їх кваліфікації.
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САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ РАБОТА СТУДЕНТОВ КАК ОДИН ИЗ ОРГАНИЗАЦИОННЫХ ФАКТОРОВ КРЕДИТНО-МОДУЛЬНОГО ОБУЧЕНИЯ МАТЕМАТИКЕ
В статье определяется сущность самостоятельной работы студентов как условия их профессионального становления. Рассматриваются методы, задания и цели усовершенствования самостоятельной работы студентов при подготовке специалистов экономического профиля. Представлены требования использования самостоятельной работы студентов на занятиях по высшей математике и анализе междисциплинарных связей.
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STUDENTS’ INDEPENDENT WORK AS ONE OF ORGANIZATIONAL FACTORS OF CREDIT AND MODULE TEACHING MATHEMATICS


The essence of students’ independent work as the terms of their professional formation is defined in the article. The methods, tasks and aims of improvement of students’ independent work as a whole in training specialists in economics are considered. The requirements to resorting to students’ independent work as the lessons in higher mathematics and while analysing inter-subject connections are presented.
Keywords: students’ independent work, credit and module teaching, self-control of students’ progress, out-of-class hours.
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