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Проаналізовано особливості та характерні риси розвитку вітчизняного національного та регіональних ринків нерухомості. Визначено найбільш значущі процеси макроекономічного розвитку на які впливає ефективне функціонування ринку нерухомості
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Сьогодні в Україні відбувається активне формування, становлення ї розвиток ринку нерухомості. Він також відображає всі проблеми економіки і соціальної сфери і характеризується нерівномірним розвитком окремих сегментів і ринкових ніш, недосконалою законодавчою базою і низькою інвестиційною ліквідністю об'єктів.
Ринок нерухомості - нова, мало досліджена категорія з позицій як теорії, так і практики. Проте, останнім часом в наукових колах все більш спостерігається підвищення інтересу до даного сегмента ринку. Відповідно, з'являється економічна та юридична література, яка відбиває специфіку розвитку явищ і процесів на даному ринку.
Розвинений ринок нерухомості може ефективно функціонувати лише при науково обґрунтованій системі вивчення ринкової кон'юнктури, динаміки попиту і пропозиції, визначенні специфіки розвитку окремих процесів і характерних тенденцій [1].
Також слід визначити, що в межах досліджень ринку нерухомості відсутні фундаментальні дослідження регіональних сегментів, специфіки їх розвитку і функціонування, дуже мало робіт, присвячених питанням діагностики ринкової кон'юнктури, а також проблемам і специфіці формування ринку землі. Це негативно позначається на якості практики ведення бізнесу в даній сфері та на якості нормативно-правових актів.
Ринок нерухомості активно розвивається і все більше впливає на інвестиційний клімат, показники прибутковості підприємств, зовнішньоеконо-мічну діяльність і багато інших процесів в регіонах. Невивченість кон'юнктури ринку нерухомості приводить до відсутності оперативної інформації, неточних економічних прогнозів розвитку. Це далеко не повний список проблемних, маловивчених напрямів ринкових відносин, що вже мають місце.
Слід констатувати наявність в Україні загальнодержавного і регіональних ринків нерухомості, основою діяльності яких є обмін нерухомістю на міжрегіональному і регіональному рівнях. При цьому сумарний обсяг обмінних операцій на міжрегіональному рівні зневажливо малий в порівнянні з внутрішньорегіональними операціями.
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