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азвитие экономики страны прежде всего основывается на эффективном исполь​зовании ее экономического потенциала, важнейшей составляющей которого является трудовой потенциал. В комплексе сложных со​циально-экономических проблем, связанных с рыночными преобразованиями, большое зна​чение имеют сохранение и совершенствование трудовых ресурсов. С момента распада СССР в Украине наблюдаются отрицательные тенден​ции в воспроизводстве трудовых ресурсов, их распределении и использовании. Это ухудшает социально-экономическую ситуацию, вызывает социальную напряженность в обществе. Про​цессы использования трудовых ресурсов сегод​ня приобретают особую значимость, так как в центре этих процессов находится человек.

Большую роль в социально-экономическом развитии Украины играют именно промышлен​ные регионы. Период перехода к рыночному механизму хозяйствования характеризуется общим ухудшением социально-экономической

ситуации в Украине и ее регионах, активиза​цией ряда проблем, связанных прежде всего со спадом материального производства, что, в свою очередь, привело к неэффективному ис​пользованию трудового потенциала. Решение проблем, связанных с использованием трудо​вых ресурсов, позволит уменьшить социальную напряженность в обществе, повысить занятость и, в конечном итоге, будет способствовать по​вышению жизненного уровня населения.

В новых условиях хозяйствования основ​ное бремя проблем перемещается именно на региональный уровень. Теоретические и мето​дические аспекты актуальных проблем соци​ально-экономического развития Украины и ее регионов, ресурсного обеспечения этих процес​сов получили свое развитие в работах украинс​ких экономистов.       -

По мнению Д. Н. Стеченко, политика регио​нального развития должна способствовать ра​циональному использованию природно-ресурсного, инвестиционно-инновационного и других потенциалов региона, создавать условия, учитывающие особенности каждой террито​рии (природно-географические, исторические, ресурсные, производственные, социальные, демографические и др.) в контексте общегосу​дарственных интересов [1]. В работе автором также указывается на то, что большинство сов​ременных социально-экономических проблем,

неэффективное использование ресурсного по​тенциала и, в конечном итоге, низкий уровень социально-экономического развития отдельных регионов - это результат несовершенного тер​риториального управления. Здесь же опреде​лены основные функциональные задачи тер​риториального управления: в социальной сфе​ре - это создание условий для удовлетворения материальных и духовных потребностей населе​ния региона, в производственной - обеспечение эффективного развития хозяйства региона.

Значительные результаты в области со​вершенствования управления социально-эко​номическими процессами в регионах удалось получить В. К. Симоненко. Особый интерес представляет его обоснование необходимости рассмотрения регионов в качестве сложных со​циально-экономических систем (с использова​нием системного подхода) [2].

Н

еобходимым условием реализации в Украине и ее регионах ориентиров ус​тойчивого социально-экономического роста является эффективное использование всех видов ресурсов, в том числе и трудовых. Интересно и актуально представлены особен​ности процессов воспроизводства трудового потенциала в условиях перехода к рыночному механизму хозяйствования Л. В. Шаульской. Предложен метод комплексной оценки трудо​вого потенциала, учитывающий как количест​венные, так и качественные его характеристи​ки. Особый интерес представляет обоснование проекта стратегии трудового потенциала Укра​ины [3]. Большое практическое значение имеют выявленные исследователем приоритетные на​правления совершенствования социально-тру​довых отношений [4].

Основополагающей в дальнейших науч​ных исследованиях и разработке методических подходов и практических рекомендаций по уси​лению роли трудового потенциала в социально-экономическом развитии должна стать идея Д. П. Богини о необходимости повышения спро​са на рабочую силу со стороны предприятий [5]. Несмотря на активизацию научных иссле​дований по проблемам регионального соци​ально-экономического развития и ресурсного обеспечения этих процессов, в частности, реа​лизации и повышения эффективности исполь​зования трудового потенциала, на сегодняшний день отсутствуют концептуально целостные научно обоснованные рекомендации по регу​лированию указанных процессов. Дальнейшего изучения требуют вопросы сохранения и вос​производства трудового потенциала на уровне региона, в частности промышленного, рационального межотраслевого распределения тру​довых ресурсов.

Целью данной статьи является обобщение основных теоретико-методических подходов и практических рекомендаций для усовершенс​твования процесса использования трудовых ресурсов промышленного региона в условиях трансформации экономики. Для ее достижения необходима постановка и решение таких задач, как определение роли и места трудовых ресур​сов в производственном процессе в условиях перехода к рынку, исследование процессов ис​пользования и межотраслевого распределения трудовых ресурсов в регионе. Меры по повыше​нию эффективности использования трудовых ресурсов будут способствовать успешной реа​лизации региональной социально-экономичес​кой политики.

Состояние экономики Украины и ее регио​нов прежде всего зависит от уровня использова​ния производственного потенциала, в структуре которого особое место принадлежит трудовым ресурсам. Особенностью данного фактора про​изводства есть то, что в условиях перехода к рынку он, с одной стороны, выступает как ос​новной фактор экономического роста, а с дру​гой - полностью зависит от состояния матери​ального производства в стране или отдельном регионе. В настоящее же время ситуация в сфере социально-трудовых отношений остает​ся достаточно сложной и является следствием проблем, существовавших на протяжении про​должительного времени как в украинской эко​номике, так и в экономике стран постсоветско​го пространства: спада производства, сниже​ния результативности работы, отрицательных явлений в социальной сфере. Экономические реформы переходного периода мало были свя​заны непосредственно с производством, боль​ше внимания отводилось сфере распределения, финансово-кредитным отношениям, развитию рыночной инфраструктуры, а не поиску путей стабилизации производства и, соответственно, созданию благоприятных условий для эффек​тивного использования трудовых ресурсов.

П

роцесс использования трудовых ресур​сов в промышленном регионе находится в прямой зависимости от состояния про​мышленного производства, в связи с этим при​обрело дальнейшее развитие положение о необ​ходимости стабилизации производства с целью совершенствования    процесса    использования трудовых ресурсов в промышленном регионе.

Совершенствование системы экономичес​кого регулирования процессов регионального воспроизводства рабочей силы сегодня крайне 

необходимо, особенно в условиях ухудшения демографической ситуации, поскольку оно яв​ляется важным элементом общественного вос​производства вообще, а его интенсивность оп​ределяет наличие потенциальной рабочей силы. Использование трудовых ресурсов - одна из стадий воспроизводственного процесса.

О

пределяющими направлениями в про​цессе использования трудовых ресур​сов в новых экономических условиях являются уровень занятости трудоспособного населения, его распределение между отраслями экономики, сферами хозяйствования и в тер​риториальном разрезе, а также использование трудовых ресурсов непосредственно в произ​водственном процессе. Наиболее важным кри​терием оценки результативности использова​ния трудовых ресурсов на сегодняшний день, учитывая сложность социально-экономической и демографической ситуации в стране и ее ре​гионах, есть уровень занятости население. Его увеличение рассматривается как результат на​иболее полного использования трудовых ре​сурсов всей страны или отдельной территории. Решение региональных проблем рационального распределения трудовых ресурсов по отраслям экономики будет способствовать как росту за​нятости в регионе, так и ликвидации межотрас​левых диспропорций. С этой целью предложено использование комплексного территориально-отраслевого подхода к решению вопросов за​нятости и обеспечения рационального межот​раслевого распределения трудовых ресурсов в промышленном регионе. Он основан на комп​лексном сочетании функций органов террито​риального и отраслевого управления в процес​сах развития промышленного производства и одновременно учитывает как интересы терри​ториальных образований, так и интересы отде​льных предприятий и отраслей.

Со всем комплексом преобразований, вли​яющих на социально-экономическое развитие региона, должно быть органично увязано регу​лирование рынка труда и занятости населения. Проблема занятости сегодня рассматривается как элемент социальной политики, регулирова​ние сферы трудовых отношений должно содейст​вовать созданию экономических условий для стабильного расширенного воспроизводства рабочей силы региона.

Промышленный комплекс выступает как основа для создания возможностей увеличения рабочих мест в регионе. Важнейшим из путей улучшения ситуации на региональных рынках труда, в особенности в промышленных реги​онах, является повышение спроса на рабочую силу со стороны предприятий на основе обеспе​чения их стабильного функционирования.

ВЫВОДЫ

Уровень жизни населения, возможность решения экономических и социальных проблем, развитие всех отраслей экономики напрямую зависит от состояния промышленного комплек​са. В годы переходного периода в промышлен​ном комплексе Украины возникли серьезные проблемы, но сегодня есть все предпосылки для их решения. Прежде всего необходимо за​крепить положительные тенденции последних лет, а также реализовать возможности произ​водственного потенциала, что предполагает эффективное использование всех видов ресур​сов, в частности трудовых. С этой целью пред​ложено использование комплексного террито​риально-отраслевого подхода, основанного на сочетании функций органов территориального и отраслевого управления в процессах развития промышленного производства, основанного на одновременном учете как интересов территориальных образований, так и интересов отде​льных предприятий и областей. Это расширит возможности для более полного использования трудовых ресурсов на основе стабильного роста объемов материального производства и, в ко​нечном итоге, будет способствовать региональ​ному социально-экономическому развитию.   ■

ЛИТЕРАТУРА

1. Стеченко Д. М. Управління регіональним
розвитком: Навч. посібник.- К.: Вища шк., 2000,-
223 с.

2. Симоненко В. К. Регионы Украины. Про​-
блемы развития: Научное издание.- К.: Наукова
думка, 1997.- 264 с.

3. Шаульська Л. В. Стратегія розвитку трудо​-
вого потенціалу України: Монографія / НАН Украї-
ни.Інститут економіки промисловості.- Донецьк,
2005.- 502 с.

4. Шаульська Л. В. Соціально-трудові відно-
сини як чинник розвитку трудового потенціалу //
Актуальні проблеми економіки,- 2005.- № 6(48).-
С. 136-143.

5. Богиня Д. П. Сучасні проблеми соціально-
трудових відносин, організації оплати праці та
регулювання доходів в Україні // Соціально-економічні аспекти промислової політики. Соціально-
трудові відносини у сучасних економічних умовах:
36. наук. праць.- Т. 1.- Донецьк: ІЕП НАН України,
2003.-С. 23-31.

