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ВИЗНАЧЕННЯ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВ (на прикладі Красноармійського району)
Розглянуто доцільність використання ЗМОТ-аналізу при оцінці конкурентоспроможності сільськогосподарських підприємств. Застосовано запропонований метод на прикладі аграрних формувань Красноармійського району.
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Актуальність теми. В країні проводяться глибокі перетворення агропромислового комплексу, продовжується реалізація основних напрямів аграрної реформи. Україна має всі можливості для розвитку сільського господарства та виходу на світовий ринок сільськогосподарських товарів. Але щоб можна було експортувати стратегічно важливу сировину за кордон, необхідно спочатку задовольнити власні потреби. Для цього потрібно активно розвивати сільськогосподарські підприємства за рахунок інтенсифікації виробництва та подальшого розвитку інфраструктури аграрного ринку виробництва валової продукції сільського господарства. Тільки тоді можна ефективно протистояти конкуренції з боку розвинутих країн.
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання, пов'язані з дослідженням різних аспектів конкурентоспроможності сільськогосподарських підприємств, знайшли відображення в багатьох наукових працях. Питання підвищення конкурентоспроможності сільськогосподарської продукції розкриваються в працях таких науковців: Веретинський О.А., Заюкова М Є. [І], Костецька Н І., Хопчан М І. [2], Пархоменко Н.О.[3], Сорока Л.М.[4].
Метою даного дослідження є проведення ЗШОТ-анапізу та розробка стратегій подальшого розвитку сільськогосподарських підприємств Красноармійського району Донецької області
Основний виклад матеріалу. Важливим аспектом стратегії розвитку сільськогосподарських підприємств у ринковій економіці с створення умов для випуску продукції, яка має конкурентні переваги на внутрішньому та зовнішньому ринках, тому що кінцева ціль підприємств сільського господарства - перемога на конкурентному ринку і, як наслідок, отримання прибутку. При цьому утримати перемогу - це більш складно, ніж її досягти. Виходячи з цього, стратегія розвитку сільськогосподарських підприємств мас включати заходи спрямовані як на випуск конкурентоспроможної продукції, так і на утримання досягнутого рівня конкурентоспроможності. Усе це не можливе без певних зусиль підприємств з вивчення конкурентного середовища. Під конкурентоспроможністю треба розглядати не певний показник, який має кількісний вимір, а стратегію розвитку підприємства, яка містить комплекс маркетингових заходів та прийомів менеджменту.
Одним з інструментів стратегічного управління, який дозволяє побудувати стратегію поведінки підприємства в ринковому середовищі є 3\¥ОТ-анапіз. 8\\ЮТ- аналіз дозволяє визначити негативні й позитивні фактори, що впливають на діяльність підприємства як із зовні, так і з середини, допомагає правильно оцінити можливості.
8\УОТ-аналіз в порівнянні з іншими методами має певні переваги. По-перше, це систематизація знань про внутрішні та зовнішні фактори, що впливають на процес стратегічного планування; по-друге, це можливість визначити конкурентні переваги підприємства та сформувати стратегічні пріоритети; по-третє, це можливість періодично проводити діагностику ринку та ресурсів підприємства.
Якісно виконаний ЗШОТ-аналіз дає можливість виявити максимальну кількість проблем на підприємствах. Ці проблеми беруть за основу для розробки стратегії підприємств [4].
Аналіз зовнішнього середовища досліджуваних сільськогосподарських підприємств Красноармійського району є важливим і, водночас, складним процесом в умовах обмеженого доступу до необхідної інформації. Таки чином, дослідження сільського господарства Красноармійського району дало змогу виявити, що на діяльність підприємств впливають фактори, які можна розглядати як зовнішні

можливості для цих підприємств, і фактори, які створюють зовнішні загрози, негативний вплив яких необхідно знешкоджувати
Проведений 5\УОТ-аналіз сільськогосподарських підприємств, розмішених у Красноармійському районі, дав змогу визначити сильні та слабкі сторони, а також можливості та загрози, пов'язані із подальшою діяльністю саме цих підприємств. Результати ЗШОТ-аналізу зведено у матриці, які дають змогу встановити взаємозв'язки між досліджуваними факторами і прийняти адекватні рішення (таблиця 1).
Розширена ЗШОТ-матриця сільськогосподарських підприємств 
Красноармійського району

	
	Можливості
	Загрози

	
	· вихід на нові ринки або сегменти ринку;
· розробка місцевих державних програм по розвитку інфраструктури ринку;
· розширення асортименту продукції для задоволення потреб споживачів;
· відновлення родючості грунтів і виробничого потенціалу;
· відродження с.-г. обслуговуючої кооперації, кредитних спілок;
· розвиток афоторгових домів на кооперативних засадах.
	· поява нових конкурентів на регіональному ринку;
· уповільнений темп зростання ринку;
· недосконалість законодавчої бази, що регулює відносини в системі регіонального АПК;
· форс-мажор (стихійні лиха, спека, неврожаї);
· економічна й політична нестабільність в економіці;
· непослідовна податкова політика;
· неможливість залучити інвестиційні ресурси у достатніх об'ємах.

	Сильні сторони
	
	

	· висока питома вага земель
сільськогосподарського призначення, у тому числі ріллі;
· наявність гідрологічних ресурсів;
· сприятливі кліматичні умови;
· добра репутація у споживачів;
· відповідність технології сучасним вимогам (підприємство АГІК-Інвест);
· висококваліфікований
	· впроваджувати нове сучасне устаткування;
· встановлювати нижчі ціни на
продукцію порівняно 3 конкурентами
	- застосовувати методи маркетингу та розробляти відповідні рекламні заходи, які б наголошували на
високій якості продукції.


	персонал;
- економія на масштабах виробництва;
відповідність якості продукції державним стандартам і запитам споживачів;
добра система контролю якості.
	
	

	Слабкі сторони
	
	

	· виведення земель із сільськогосподарського обороту;
· деградація земель і втрата родючості;
· ерозія грунтів,
· недостатні фінансові ресурси;
· вразливість підприємства до конкурентного тиску;
· недостатній розвиток системи реалізації;
· висока собівартість;
· складність кредитування;
· недостатність обігових коштів.
	· виявляти незадоволення попит на сільськогосподарську продукцію та освоювати нові ринки;
· поліпшувати умови співпраці з покупцями
	· зміцнювати завойовані позиції на ринку,
· оптимізувати обсяги випуску продукції


На основі проведеного ЗШОТ-аналізу виявлено основні причини, що негативно впливають на діяльність сільськогосподарських підприємств й запропоновано альтернативні рішення, спрямовані на їхнє усунення і підвищення конкурентоспроможності цих підприємств у процесі формування стратегії.
Для підвищення ефективності функціонування сільськогосподарських підприємств Красноармійського району необхідно розробляти заходи, спрямовані на забезпечення виробництву продукції, яка б відповідала запитам споживачів і була конкурентоспроможною на ринку.
Висновки з проведеного дослідження. За допомогою 8\УОТ-аналізу визначено зовнішні можливості та загрози і сильні та слабкі сторони підприємств, на основі яких розроблено стратегічні напрямки та підсумковий перелік заходів, що є надзвичайно важливим у процесі формування стратегії сільськогосподарськиї підприємств. Реалізація 5\\ЮТ-аналізу на практиці дасть змогу перетворити власні слабкі сторони в сильні та усунути зовнішні загрози за рахунок наявних можливостей.
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