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МЕТОДОЛОГІЯ ФЕНОМЕНОЛОГІЧНОГО КОНСТРУКТИВІЗМУ 
В ДОСЛІДЖЕННІ РЕЛІГІЙНОЇ ІДЕНТИЧНОСТІ
У сучасному українському суспільстві проблема релігійної ідентичності, у світлі глобалізаційно-глокалізаційного майбутнього, постає доволі жорстко, окреслюючи великий пласт методологічних і функціонально-практичних проблемних моментів. В гуманітарному знанні релігійна ідентичність є розробленим і затребуваним на сучасному етапі поняттям. На ньому акцентують свою увагу зокрема закордоні (Р. Белла, П. Бергер, К. Гірц, В. Джеймс, Е. Дюркгейм, М. Еліаде, Р. Марет, Х. Мол, Р. Старк, А. Забіяко, Л. Іпатова, І. Каргіна, М. Мчедлов, С. Рижова, Т. Стефаненко, Є. Шумілова та Є. Ходжаєва, В. Ядов, І. Яблоков) й українські (А. Арістова, М. Бабій, В. Бондаренко, Т. Гаврилюк, В. Єленський, С. Здіорук, Г. Кулагіна, А. Колодний, О. Козловський, Н. Мадей, М. Маринович, О. Недавня, П. Павленко, В. Попов, О. Саган, Л. Филипович, М. Черенков, В. Шевченко, С. Яремчук, П. Яроцький) дослідники. Однак, не зважаючи на доволі великий пласт наукових матеріалів стосовно релігійної ідентичності більшість дослідників розуміють її в примордіальному сенсі як сталий незмінний феномен. Даний підхід в контексті динаміки сучасних соціальних і індивідуальних трансформацій, не є методологічно повним адже повністю заперечує динаміку відносно такого традиційного інституту як релігія і всього релігійного комплексу загалом. Отже об’єктом роботи є феномен релігійної ідентичності в сучасному релігієзнавчо-гуманітарному дискурсі. Предметом - застосування методології конструктивізму в релігієзнавстві для дослідження феномену релігійної ідентичності. Мета роботи: полягає у розкритті специфіки і особливостей методології конструктивізму та застосування його принципів в релігієзнавстві при дослідженні релігійної ідентичності. 
Більшість дослідників розглядаючи релігійну ідентичність стоять на позиціях примордіального та ессенціального підходів. Перші (примордіалісти) виходить з того, що риси релігійної ідентичності подані як фундаментальні, є незмінними і традиційними, а кожне нове покоління, в такий спосіб повинно слухняно їх наслідувати. Другі (ессенціалісти) вважають, що існує певна базова сутність – «есенція», що постає у вигляді долі, соціальних інститутів, каст, традицій, культів, націй релігій які й окреслюють конкретні ідентичності. Дослідники в кордонах ессенціального напрямку, вважають ці сутності незмінними й вічними. Відмова від них, може привести до проблем з соціальною орієнтацією. Фактичним ідеалом ессенціального підходу є зупинка соціального руху з досягненням відповідності соціального його визначальній сутності.  

В свою чергу основою конструктивістського підходу є розуміння того, що індивід або іншими словами «соціальний актор» за своїм значенням є повністю автономним елементом. Він має властивості до постійної творчої інтерпретації світу, адже останній постає як щось не закрите й детерміноване, а навпаки є відкритим та завжди готовим для нових інтерпретацій і перебудов. Таким чином концептуальні онтологічні засади соціально феноменологічного конструктивізму базуються на розумінні того, що вся реальність, в тому числі й релігійна, постає як результат конструктивної діяльності особи та її творчої інтерпретації навколишнього середовища. Можна сказати, що соціальний конструктивізм відходячи від ідеологічно-спекулятивних практик та теоретичного схематизму, робить для себе знаковими реальну феноменологію соціальних процесів і інструментальні рішення. Основним поняттям конструктивізму є феноменологічна схема «конструювання реальності» актуалізована А. Шюцем (надання смислу), а потім розгорнута й доповнена П. Бергером, Г. Гарфінкелем, Т. Лукманом. Ця схема є фундаментальною для феноменологічного конструктивізму. Виходячи з неї релігійне навернення і створення власної релігійної ідентичності можна розглядати як процес засвоєння певного набору символів маркерів (останні розуміються в широкому смислі і до них можна віднести релігійну практику, релігійне вчення, специфіку: спілкування, одягу, соціальної поведінки тощо), які надають смислового значення сутнісним для даної релігійної течії речам і станам. Для послідовників тієї чи іншої релігійної конфесії, культу або вчення релігійна діяльність, як культова так і поза культова, створює специфічний особливий світ, реальність якого є безсумнівною.

Виходячи з філософської парадигми феноменологічного конструктивізму релігійну ідентичність, автор розуміє як соціально-психологічний конструкт, що окреслює єдність релігійної групи яка досягається інтерсуб’єктивною орієнтацією членів групи на загальний ідеалізований набір символів які актуалізують сутність онтологічних, аксіологічних і етичних регулятивів релігійної віри та відтворюються завдяки загальним священним практикам. 

Як окремий випадок соціальної ідентичності, релігійну ідентичність можна вважати однією з форм відображення під певним кутом соціальної реальності, що постає завдяки процесу створення і конструювання образу соціального світу. Під конструюванням автор розуміє приведення в систему інформації про світ, організація цієї інформації в зв’язні структури з метою осягнення її змісту. Результатом цього процесу виступає зведений онтологічний образ світу, який постає перед індивідом у вигляді певної соціальної реальності в нашому випадку релігійної. Релігійна ідентичність визначається не тільки як належність індивіда до певної соціальної цілісності, у даному випадку – до релігійної общини, а ще й як – усвідомлення або переживання цієї належності. 

Роблячи висновок можна сказати, що по-перше, поставлена проблема суб’єктивної або соціальної природи релігійної ідентичності, актуалізована в примордіальному й ессенціальному підході, повністю знімається в теорії соціально-феноменологічного конструктивізму. По-друге з позиції конструктивізму, релігійна ідентичність є одним з соціальних конструктів, що виникає в процесі суб’єктивного відображення і активного конструювання індивідом релігійної реальності на основі соціальної категоризації. Звідси культурна єдність релігії як такої (релігійного напрямку, конфесійної групи, культу), є не її первинною характеристикою, а результатом і смислом існування.

На сучасному етапі концепт релігійної ідентичності в його конструктивістському розумінні завдяки своїм концептуальним особливостям є більш придатним для характеристики релігійних процесів як на рівні суспільства, так і на рівні свідомості окремого віруючого.
