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Гераськов С.В. 

МИСТИЧЕСКИЙ ОПЫТ В ЯПОНСКИХ БУДО 
(НА ПРИМЕРЕ АЙКИДО)

В современном мире воинские практики Востока, в частности Японии, вызывают множество разноплановых точек зрения и интерпретаций. Появляются  научные исследования, статьи, методические пособия, исторические обзоры, в которых раскрываются теоретические и практические аспекты тех или иных направлений боевых искусств. Тем не менее, сложно выделить работу европейского или американского автора, охватывающую весь спектр проблем, содержащихся в понятии «боевые искусства». С другой стороны, исследования японских авторов [Вататани 1972, Икэгути 1993, Имамура 1962, Нандо 1972, Хираками 1992] содержательны, но часто носят недостаточно научный характер, сводятся к пересказыванию известных легенд и т.д. К сожалению, в них далеко не всегда эксплицированы глубинные смыслы воинских практик как явления, существовавшего и развивавшегося на протяжении веков, оставаясь при этом источником знания и познания. Это осложняет ситуацию, ведь для того, чтобы приблизиться к пониманию сущности воинских практик, их необходимо рассматривать в контексте совокупности исторических, религиозно-философских, культурных, биологических и других факторов.

Воинские традиции в том или ином виде продолжают существовать в современной Японии. Их внешние проявления достаточно многочисленны и разнообразны, поскольку охватывают практически все сферы жизни, начиная от кинематографических образов и заканчивая спецификой деловых отношений. Кульминацией этого влияния можно считать феномен японских будо, которые быстро получили популярность во всем мире, в том числе в Украине и России. Но не все, кто практикует будо, осознают важность духовной, мистической составляющей «воинских путей». Вследствие этого, смысл занятий последними часто связан с сугубо прикладной, технической плоскостью, что в некоторых случаях может даже представлять угрозу для общества. Поэтому исследование японских воинских практик в контексте их мистической наполненности представляется необходимым и актуальным, учитывая и то, что интерес к будо в современном мире непрестанно растет.

Мифологические и исторические предпосылки возникновения самурайства свидетельствуют о том, что воинские практики японцев были тесно связаны с сакральным с самого начала своего существования. Неотъемлемыми для становления самурайского класса факторами, во многом определившими путь, по которому развивались воинские традиции, были религиозные и философские системы. Корректнее было бы использовать сочетание «религиозно-философские», так как религиозная и философская мысли в Японии часто переплетались, что приводило к практически невозможному их разделению [Гераськов 2006, 96-101].

Системы будо возникали тогда, когда самураи уже перестали быть лидерами политических и общественных институтов власти. Последний сёгун Токугава Ёсинобу (Кэйки) еще надеялся восстановить свое влияние в стране с помощью масштабных военных операций в мятежных княжествах, но переоценил собственные силы. В 1866  г. войска Токугава потерпели сокрушительное поражение в княжестве Тёсю. Наконец, в январе 1868 года в Киото был провозглашен императорский рескрипт. В нем говорилось о ликвидации сёгуната, реставрации императорской власти, создании нового правительства и т.д. Как известно, эти события получили название Мэйдзи исин («реставрация Мэйдзи»), по девизу правления императора Муцухито.

После реставрации Мэйдзи появился логичный вопрос о будущем самураев, которых на то время насчитывалось в Японии не менее 400 тысяч человек [Маслов 2006, 180]. Самураи оказались единственной социальной группой, которая была достаточно образованной. Поэтому именно из их числа набирали учителей во многочисленные новые учебные заведения. Многие из бывших воинов нашли работу в полиции, где активно преподавались боевые искусства, а в 1892 г. в качестве базовой боевой дисциплины было введено дзюдо. Несмотря на изменение исторической ситуации, самураи остались единственной категорией населения, способной профессионально организовать военное дело. 

В начале ХХ в. на территории всей Японии стали возникать небольшие общества са, которые занимались воспитанием молодежи в духе японских традиций. Это объяснялось тем, что молодые японцы не должны были забывать давние самурайские обычаи. Государство охотно финансировало такие общества, где юноши изучали предметы, которыми нельзя было овладеть в школе или с помощью домашнего обучения. Естественно, одной из дисциплин, преподававшейся в са, были боевые искусства.

«Мистическая» составляющая играет важную роль практически во всех современных японских будо, однако наиболее показательно ее можно проследить на примере айкидо, основанного Уэсиба Морихэи (1883-1969). Айкидо во взглядах Уэсиба приобрело характер религиозно-философского учения, и как считает А.А. Маслов, ни в одном другом виде будо духовный аспект не является настолько важным [Маслов 2006, 245]. 

Корни айкидо связывают с личностью Такэда Сокаку (1860-1943), который был наставником Уэсиба. Сокаку происходил из области Айдзу, известной своими мастерами дзю-дзюцу и кэндо. В 1875 г. ему предложили унаследованную должность синтосского священнослужителя каннуси. Известный мастер боевых искусств Сайго Таномо, который был последним из клана Айдзу, кто владел секретными техниками госики-ути, лично проинструктировал нового религиозного деятеля. Но Сокаку больше рассчитывал на свои поразительные способности к боевым искусствам, чем на духовное подвижничество каннуси. В период с 1898 по 1915 гг. он путешествовал по северной части Японии и зарабатывал на жизнь, показывая техники айки-дзюцу школы Дайто: - рю («Великий Восток»). Во время своих путешествий Сокаку побеждал всех, кто бросал ему вызов. Сохранилось много историй, в которых описывается его воинское мастерство  [Стивенс 2001а, 35-37]. В 1911 г. Сокаку пригласили в отдел полиции о. Хоккайдо для проведения занятий с личным составом. Он переехал на Хоккайдо и объявил об открытом преподавании искусства своей школы. Более тридцати тысяч человек прошли обучение лично у Сокаку, из них лишь около двадцати учеников получили лицензии на преподавание техник Дайто: - рю айки-дзюцу  [Омия, 2000, 16]. 

Одним из самых известных учеников Сокаку был Уэсиба Морихэи. Впервые он встретил Сокаку в 1915 г. и тренировался у него в течение семи лет, пока 
не прошел аттестацию  и не получил лицензию на преподавание. На то время Дайто: - рю стала коммерческой, и Уэсиба понял, что собственно боевые аспекты будо  его уже не удовлетворяли, и возникла потребность в новом учителе. Таким учителем для него стал Дэгути Онисабуро (1871-1948), лидер неосинтосского течения Оомото-кё («Школа великой основы»). Основательницей Оомото-кё была Дэгути Нао (1836-1918), которая в пятидесятисемилетнем возрасте получила послание от божества Кондзин  [Стивенс 2001а, 43]. Познакомившись с Нао, Онисабуро начал свою деятельность с интерпретации ее идей в рамках синтосской терминологии. Прежде всего, это касалось идей «одержимости божеством» (камигакари) и «успокоение души» (тинкон), которые С.В.  Капранов характеризует как синтосские психотехника  [Капранов 2007, 107-113]. 

В период наивысшей популярности, то есть в 1920-30-е гг., Оомото-кё насчитывалось около 2 млн. людей  [Народы  2000, 790]. Подобная популярность объясняется тем, что учение Оомото-кё было близким к традиционным народным верованиям. Согласно взглядам Онисабуро, существует Единое, или Истинное божество – «Великая основа» (Оомото) этого мира. Единое божество триипостасно – сущность, энергия ки и душа. Для того чтобы познать сущность Единого истинного божества, нужно наблюдать природные явления. Для овладения ки Истинного божества необходимо осознать принципы преобразований и трансформаций в природе. Наконец, для постижения души, как высшего проявления Истинного божества, следует понять состояния сознания и психики всех живых существ, поскольку в них и проявляется душа божества. Дэгути Онисабуро, который был миролюбивым человеком, не осуждал увлечения Уэсиба боевыми искусствами, а, наоборот, считал, что через понимание внутренней сущности будо человек способен понять высшую цель своего развития – достижение гармонии с Единым божеством [Маслов 2006, 238]. Онисабуро также подсказал Уэсиба следующую идею: сопротивление злу должно быть адекватным нападению. Эта мысль стала ключевой для философии айкидо.

Идеи Оомото-кё оказали сильное впечатление на Уэсиба, и в 1922 г. он открыл собственную школу, которую назвал айки-будзюцу («боевое искусство единства энергии»). Из термина будзюцу становится понятным то, что она сохранила принципы и техники древних видов боевых искусств, которые в значительной мере отличались от современного айкидо. Но, замечает А.  Горбылев, под влиянием религиозных традиций воинские практики постепенно превращались из прикладных систем, предназначенных для применения во время сражения, в особенный путь – до:   [Горбылев 2002, 602]. Практика воинского искусства как до: предусматривала самораскрытие человека, реализацию его творческого потенциала и достижение гармонии посредством овладения воинскими техниками и трансформации состояния сознания. Заметив, что школы боевых искусств отказываются от составляющей дзюцу Уэсиба в 1938 г. изменил название школы на айки-будо. Наконец, в 1941-1942 гг. его школа получила окончательное название - айкидо («путь единства энергии»).

Сын Уэсиба, Киссёмару, акцентировал внимание на том, что специфика айкидо во многом объясняется использованием соединения айки в названии  [Уэсиба 2000, 100]. Примечательно, что понятие айки («единство / гармония энергии») фигурировало во всех вариантах систем Уэсиба. По мнению Дж. Стивенса, айки является одним из важнейших факторов в боевых практиках не только Японии, но и Азии в целом  [Стивенс 2001б, 47]. Этот термин по отношению к боевым искусствам появился еще в ІХ в., а сам по себе – даже раньше. В Китае, например, таким же образом (кит. хэци) называли некоторые даосские ритуалы, практиковавшиеся с ІІІ в. Позже это понятие перешло в буддизм, где приобрело значение мистического соединения человеческой энергии с энергией Вселенной, то есть с «телом Будды». Сам Уэсиба точно так же интерпретировал айки [Уэсиба 2000, 25-27]. Согласно его взглядам, человек должен объединить свой разум с Божественным, для того чтобы овладеть искусством будо. При этом единственный способ стать непобедимым заключается в том, чтобы преодолеть свои страсти, свое сознание, стремящееся к соперничеству, и достичь полной ясности мыслей. В таком случае человек способен предвидеть любую атаку и стать неуязвимым. Уэсиба неоднократно демонстрировал действенность своих идей на практике  [Стивенс  2001а, 99-106]. 

Мистический опыт буквально принизывал жизнь основателя айкидо. В 1925 г., в период завершения аскезы в горном поселке Аябэ, Уэсиба пережил свое первое просветление сатори. Вот как он сам о нем вспоминал: «Однажды, прогуливаясь во дворе, я внезапно испытал странное ощущение, будто подо мной начала дрожать земля. Какой-то золотистый туман стал подниматься от земли и обволакивать меня. В то же момент я и разумом и телом ощутил яркий свет, и мне показалось, что я понимаю язык птиц, что щебетали вокруг. Внезапно я ощутил близ себя присутствие Истинного божества, духа-творца в его духовном обличии. Тут меня озарила мысль: «Основой всех боевых искусств должна быть любовь ко всему сущему на земле»  [Turnbull 1977, 204]. После приобретения этого мистического опыта Уэсиба пришел к выводу о необходимости создания духовного центра своей школы. Он уединился в селении Ивама (префектура Ибараки), где построил храм айки. Храм был посвящен сорока трем синтосским божествам: ками – покровителям боевых искусств, царям-драконам и их инкарнациям, почитаемых при занятиях традиционными японскими ремеслами. Основатель был убежден в том, что его достижения в будо – это своего рода послание от богов, защищающих и поддерживающих его способности. Часто самого Уэсиба изображали в виде синтосского ками, владеющего тремя священными сокровищами: мечом мира, зеркалом провидения и круглым животом как драгоценным камнем, символизирующим совершенство [Уэсиба 1999, 28]. Он тщательным изучал тексты «Кодзики» и «Нихон сёки», был уверен в существовании тэнгу и других существ из японского пандемониума, обязательно совершал необходимые ритуалы синто перед началом тренировки. Не удивительно, что образ Уэсиба канонизировали еще при его жизни.

Подобно многим мастерам будо, Уэсиба передал свое учение с помощью символов и аллегорий. Его поучения звучали на языке котодама (сам он отдавал предпочтение другому произношению – кототама) – «языке духа». Несмотря на то, что кототама, – японский термин, концепция мистического «слова-духа» изначально присуща многим культурным традициям. Для христианского сознания наиболее понятным аналогом принципа кототама являются слова, встречающиеся в Евангелии от Иоанна: «Вначале было Слово…» [Ив. 1:1]. Иудейские каббалисты верили в то, что текст Торы имеет такую силу, что может наделить человека способностью создавать миры, воскрешать мертвых и другими необычными свойствами. Мусульмане составляли сакральные тексты, основу которых образовывали арабские кототама (схема Abjad). В индийской традиции этот принцип выражался следующим образом: «Боги все делают с помощью песни». Некоторые африканские племена твердо верят в то, что язык сам по себе  был первым актом творения  [Религиозные традиции… 1996]. 

Конечно, Уэсиба сформулировал свое понимание кототама в контексте японской культуры. Его теория базировалась на опыте в буддизме школы Сингон, мистицизме Оомото-кё и исследовании текстов «Кодзики» и «Нихон сёки». Он глубоко изучил науку о звуке, которую преподавал Дэгути Онисабуро, и после многих лет интенсивного обучения представил ученикам собственное видение кототама. Исходным пунктом теории был слог СУ. Уэсиба следующим образом объяснял происхождение мира: «Не было ни неба, ни Земли, ни Вселенной, только одно пустое пространство. В этой бескрайней пустоте неожиданно проявилась одна-единственная точка. Из этой точки спирально вышли пар, дым и туман, образуя светящуюся сферу, и родилась кототама СУ. По мере того как СУ расширялась по кругу вверх и вниз, вправо и влево, начались природа и дыхание, чистые и  незагрязненные. Дыхание развилось в жизнь, и появился звук. СУ – это «Слово», упомянутое в христианской Библии»  [Стивенс  2001б, 27]. В мифологии синто СУ связывается из Амэ-но-минака-нуси-но ками, «Богом-Правителем Священного Центра Небес». Из этой точки творения возникли две начальных силы, которые в синто называются таками-мусуби-но ками и ками-мусуби-но ками. В других системах эти две оси творения обозначаются такими категориями, как огонь – вода, небо-земля и т.п. В связи с тем, что СУ продолжает развитие, появляется кототама У. Одновременно У разворачивается в кототама Ю и МУ, и дальше расширяется в кототама А-О-У-Э-И. Из этих пяти гласных звуков возник весь остальной алфавит японского языка. Звуки алфавита сформировались в котоба, слова содержащие реальное значение, и котомукэ, успокаивающую речь, приносящую мир. Уэсиба утверждал, что звуки кототама «направляют и гармонизируют все вещи в мире, вследствие чего происходит объединение неба, земли, богов и человечества» [Стивенс  2001в, 11]. Даже изображения многих будд и бодхисаттв были образованы с помощью слогов санскрита. Это как нельзя лучше воплощало содержание учения кототама: само человеческое естество оживает благодаря звукам. Стремясь довести это, Уэсиба использовал поэзию, составляя стихотворения в формате дока, наполненные глубоким духовным содержанием [Уэсиба 1999, 41-46]. 

В айкидо можно выделить сложившуюся космологическую концепцию. В отношении закономерностей мироустройства Уэсиба часть говорил о конхаку.  Связка кон (сознательная душа) и хаку (телесная душа) очень похожая на английское понятие «высшей» и «низшей» (или базовой) природы. Кон представляет собой высший этап человеческого существования: интеллект, сознание, духовное восприятие и божественную интуицию; хаку – это изменчивая сфера эмоций, таких как радость, злость, жалость, любовь, ненависть, страх и т.д. Кон - это элемент человеческой души, который «восходит» после смерти; хаку – это элемент, который «нисходит» в землю и сокрывается вместе с телом. Уэсиба полагал, что все боевые искусства того времени основывались на принципе хаку. С другой стороны, в его системе внимание концентрировалось  на элементе кон, поэтому айкидо выглядело скорее как духовное, чем как боевое искусство. Уэсиба говорил своим ученикам: «…люди часто утверждают, что я создал  айкидо благодаря изучению многих других боевых искусств. Но путь айки, о котором я думаю, был иным. Он появился по приказу ками, которого я придерживался, который передавал другим. Я не создавал айкидо. Айки – это путь ками... История айкидо начинается с момента возникновения Вселенной» [Саотомэ 1999, 35-36]. 

Айкидо времен Уэсиба базировалось прежде всего на мистическом опыте. Техники айкидо воспринимались как сакраментальные действия, и при этом подлинный смысл движений оставался в тайне и не раскрывался. Однако большинство учеников Уэсиба хотели видеть в айкидо именно боевое искусство, пусть и с определенным философским и духовным подтекстом. К сожалению, этот технический аспект в последнее время начал превалировать над внутренней сущностью как айкидо, так и многих других будо.

На сегодняшний день в мире существуют десятки систем, более эффективных для самозащиты, для потребностей реальной схватки, чем японские будо. Но нельзя забывать, что дальневосточные культуры вообще и японская культура в частности, создали немало видов боевых искусств «не для боя». Ценность будо заключается вне рамок прагматики, поскольку связана в первую очередь с духовными основаниями. Это стало закономерным следствием истории развития японских воинских традиций.
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