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В современных условиях развития социально-экономического прогресса задачи по сохранению и укреплению здоровья студентов имеют первостепенное значение. Важную роль в решении данных задач играют мероприятия по формированию здорового образа жизни (ЗОЖ) каждого студента.

Важным компонентом в воспитании ЗОЖ является приобщение студентов к физической активности. Решение данной задачи первостепенно лежит на преподавателях физического воспитания вузов, так как именно педагог видит состояние здоровья студента на каждом занятии. Физическое воспитание является уникальным показателем здоровья человека. Необходимо помнить, что современному обществу нужны не только хорошие, но и здоровые специалисты: инженеры, экономисты и т.д. Формирование ЗОЖ у студенческой молодежи является актуальной проблемой. 
Целью данной работы было изучение общего уровня знаний о ЗОЖ студенток 1-4 курсов. 
Задачи работы. Определить общий уровень знаний студенток о ЗОЖ.

Методы и организация исследования. Нами проведено анкетирование среди студенток Донецкого национального технического университета. В анкетировании приняли участие 288 студенток 1-4 курсов, которые отнесены к основной медицинской группе и не занимаются спортом, средний возраст которых составил 18 лет.
Результаты исследования и их обсуждения. Результаты анкетирования распределились следующим образом: 64,5% студенток обладают средним уровнем знаний о ЗОЖ,  27% - низким. И всего лишь 8,5% студенток обладают высоким уровнем знаний о ЗОЖ (рис.1). 
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Анализ анкетирования показал – большинство студенток не имеют полного представления о ЗОЖ. Студентки недооценивают закаливание, активный отдых, применения средств физической культуры в повседневную жизнь.

Выводы. Таким образом, полученные данные свидетельствуют о том, что студентки не обладают достаточными знаниями о ЗОЖ и недооценивают необходимость их использовать, что свидетельствует о низкой образованности студенток в области физической культуры. Из-за низкого уровня образования о ЗОЖ происходит недооценка полезности двигательной активности, что во многом определяет пассивное отношение некоторых студенток к занятиям физическими упражнениями. 

Чтобы улучшить отношение студенток в укреплении своего здоровья необходимо:

· В основу занятий физическим воспитанием положить общий методологический принцип педагогики, который предполагает единство процессов обучения, образования и воспитания.
· Повысить уровень знаний о ЗОЖ.
· Использовать занятия по интересам – специализации.
· Повысить общий уровень образованности студенток в области самой физической культуры, а также в области валеологического образования.
· Воспитывать устойчивый интерес и привычку к систематическим занятиям физическими упражнениями.
· Использовать средства и методы нетрадиционных видов физической активности.
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Диаграмма1
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