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В условиях ускоренного социально-экономического прогресса современного общества и возрастающей роли человеческого фактора задачи по сохранению и укреплению здоровья имеют первостепенное значение.

Профилактика заболеваний и формирование здорового образа жизни населения, особенно молодежи, являются сегодня актуальной проблемой. Среди современной молодежи можно выделить две взаимно противоположные группы: одна ограничивает свою двигательную активность и игнорирует средства физического воспитания, а другая напротив стремясь к большим спортивными результатами, использует для этого максимальные тренировочные и соревновательные нагрузки. Но и то и другое не способствует укреплению здоровья, гармоничному развитию человека и готовности к разнообразной деятельности. Поэтому необходимо творческое осмысление теоретических и практических основ существующей системы физического воспитания с учетом необходимости укрепления здоровья молодежи. 

Физическая культура – одна из сфер социальной деятельности, направленная на укрепление здоровья, развитие физических способностей человека: совокупность материальных и духовных ценностей общества в области физического совершенствования человека. Современному студенту все время необходимо преодолевать такие негативные явления как нервно-психологическое напряжение, гиподинамию, связанную с компьютеризацией обучения, нездоровую экологическую обстановку. Поэтому к здоровью людей, особенно студенческой молодежи предъявляются большие требования.

Медики отмечают высокую заболеваемость детей и подростков, которая растет с каждым годом. Эта закономерность хорошо просматривается  и в вузах по количеству студентов первых курсов, занимающихся в специальной медицинской группе. Так в вузах Украины этот показатель колеблется  от 10-30%. Анализ данных медосмотров Донецкого национального технического университета за 2010-2011г свидетельствует об устойчивой тенденции к увеличению заболеваемости среди студентов. Количество студентов, занимающихся в специальной медицинской группе, ежегодно увеличивается на 2-3% от общего числа студентов.

Физическая культура является одним из факторов, формирующих здоровый образ жизни. Решение данной задачи первостепенно лежит на преподавателях физического воспитания вузов, так как именно педагог видит состояние здоровья студента на каждом занятии. Физическое воспитание является уникальным показателем здоровья человека. 

Важную роль в решении данных задач играют мероприятия по формированию здорового образа жизни каждого студента. Здоровье нельзя купить, его можно сохранить и поддержать. Формирование здорового образа жизни у студенческой молодежи стала актуальной проблемой, которая требует своего нового решения. 

Главное в сохранении здоровья является образ жизни человека. Важным компонентом в воспитании здорового образа жизни является приобщение студентов к физической активности. Доказано, что именно занятия физической культурой оказывают положительное воздействие  на здоровье, что способствует формированию здорового образа жизни.

Здоровый образ жизни предполагает: 

· плодотворный труд; 

· рациональный режим труда и отдыха; 

· отказ от вредных привычек; 

· оптимальный двигательный режим; 

· личную гигиену; 

· закаливание; 

· рациональное питание.

Познания человеческой индивидуальности в последнее время вызывает повышенный интерес научных работников, в том числе в области физической культуры и спорта, поскольку именно здесь проявляется целостность физической и социальной сущности человека. Чрезвычайно важно индивидуализировать в процессе физического воспитания студенток двигательный режим в зависимости от состояния разнообразных функций организма студенток и состояния их соматического здоровья.

Результаты проведенного нами анкетирования показали, что большинство студенток не имеют полного представления о здоровом образе жизни. Студентки недооценивают закаливание, активный отдых, а также применение средств физической культуры в повседневную жизнь.

Полученные нами данные свидетельствуют о том, что студентки не обладают достаточными знаниями о здоровом образе жизни и необходимостью их использовать, что свидетельствует о низкой образованности студенток в области физической культуры. Из-за низкого уровня образования о здоровом образе жизни происходит недооценка полезности двигательной активности, что во многом определяет пассивное отношение некоторых студенток к занятиям физическими упражнениями. 

Необходимо обеспечить качественную физическую подготовку студенток посредством знаний о своем организме, умения осознанно воздействовать на него с одновременным самоконтролем.

Чтобы повысить интерес студенток в укреплении своего здоровья необходимо:

· Воспитывать устойчивый интерес и привычку к систематическим занятиям физическими упражнениями.
· Повысить общий уровень образованности студенток в области самой физической культуры, а также в области валеологического образования.
· Использовать средства и методы нетрадиционных видов физической активности.
· Повысить уровень знаний о здоровом образе жизни.
· Использовать занятия по интересам – специализации.
Решая проблему негативного отношения студенток в укреплении своего здоровья, вытекают следующие задачи:

1. Введение систематических 6-ти часовых занятий в неделю по физвоспитанию на всех курсах.

2. Разработка более эффективных средств и методов физического воспитания.

3. Повышение уровня здоровья студенток средствами физической культуры.

4. Приобщение студенток к здоровому образу жизни.

5. Повышение уровня двигательных способностей, физической подготовленности.

