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Анотація. Репневський С.М., Попов В.І., Репневська М.С., Повх В.М., Пінчук Н.І. Дидактичне забезпечення оптимізації спортивно орієнтованого фізичного виховання студентів. В статті розглядається  новий підхід до організації фізичного виховання студентів, який найповніше відповідає сучасним освітньо виховним технологіям. Результати дослідження свідчать, що розроблений і реалізований в учбовому процесі дидактичний проект спортивно орієнтованого фізичного виховання на основі блокової системи за принципом розосередження та переважної спрямованості тренувальних вимог є позитивним та ефективним. Набуті висновки можуть бути використані для вдосконалення навчального процесу фізичного виховання студентів.
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Актуальність. Розвиток освіти в сучасній Україні передбачає оновлення її змісту, принципів організації, ефективне використання нових освітньо-виховних технологій, які відповідали б кращим світовим зразкам. Однією з першочергових наукових проблем є опрацювання методології і теорії змісту освіти на всіх її ступенях і рівнях, створення державних освітніх стандартів та науково-методичного забезпечення їх реалізації.

При цьому особливої гостроти і актуальності набуває також проблема опрацювання методики визначення якості освіти, критеріїв ефективності педагогічних систем, їх комплексної оцінки, оптимізації управління, включення установ освіти в сучасні ринкові економічні відносини [2].
В зв’язку з цим важливе значення набувають питання оптимізації навчального і виховного процесу, організації педагогічного впливу, який би системно охоплював найважливіші фактори розвитку особистості, формування її найважливіших рис і якостей. Але проблема оптимізації навчального і виховного процесу ще не отримала достатнього висвітлення у науковій і методичній літературі [2]. Одним із найбільш гострих залишається питання оптимізації навчального процесу по фізичному вихованню студентів.
Оптимізація належить до складних категорій сучасної дидактики, характеризує вибір найбільш сприятливого варіанта побудови навчального процесу по фізичному вихованню, а також педагогічні дії, які забезпечують необхідний рівень фізичної підготовленості і працездатності студентів. Набутий у попередні роки практичний досвід і теоретичне осмислення питань оптимізації фізичного виховання дозволив виділити окремі ознаки цього процесу. Проте, залишаються теоретично і практично невирішеними питання, які пов'язані з фізичним вихованням, як цілісним педагогічним процесом, спроможного системно охопити найсуттєвіші прояви і фактори цього процесу.

У контексті зазначеного необхідно врахувати те, що фізичному вихованню у вищому навчальному закладі (ВНЗ) належить важлива роль у підготовці сучасного фахівця, формуванню його особистості. Істотно відрізняючись по своєму специфічному змісту від інших навчальних предметів, дана дисципліна покликана забезпечувати фізичну готовність майбутніх фахівців до трудової діяльності, активно сприяти їх всебічному і гармонічному розвитку [1,3,7,8].

У сучасний період розвитку освіти в Україні значення цього предмета  усе більше зростає в силу визначених соціальних факторів. Відзначимо два фактори [1].

Під впливом науково-технічного прогресу в суспільстві відбулися корінні зміни змісту і характеру виробництва, виникла безліч нових складних професій. У результаті значно змінилися і зросли вимоги не  тільки  до  професійної підготовки фахівців, але і до стану їх здоров'я, розвитку психофізіологічних і фізичних якостей, включаючи професійно важливі й ін. 

З іншого боку, треба вказати і на те, що безпосередньо процес навчання і підготовки фахівця у Вищому навчальному закладі характеризується  великими розумовими і психофізіологічними навантаженнями на організм студентів з вираженою тенденцією до їх збільшення.

Обумовлено це тим, що за останні 2-3 десятка років відбулося стрімке зростання наукової інформації, що включається в навчальні предмети ВНЗ. Різко, у зв'язку з цим, зросла інтенсифікація розумової праці студентів на тлі зниження їхньої рухової активності, що призвело до ослаблення організму і погіршенню фізичного стану студентів, збільшенню серед них захворюваності. При цьому зафіксовані факти про збільшення числа захворювань серцево-судинної системи і функціональних порушень у студентів як наслідок зростаючої інтенсифікації розумової праці і нервово-емоційних перевантажень [4].

Найважливішим фактором усунення і попередження негативних явищ, збереження і зміцнення здоров'я є включення у навчальний процес студентів занять фізичними вправами.  Саме наявність такої гострої потреби послужило підставою для прийняття по лінії держави рішення про введення обов'язкових навчальних занять по фізичному вихованню у навчально-виховний процес ВНЗ [7,8].
Поряд з цим відомо, що недостатня увага до фізичного виховання в родині, в середніх загальноосвітніх, професійних навчально-виховних і вищих навчальних закладах веде до зниження біологічної потреби дітей, підлітків і студентської молоді в руховій активності [4].

Унаслідок цього 80% дітей і підлітків має відхилення у фізичному розвитку, а також значна частина юнаків по стану здоров'я не призиваються на військову службу [3].

Результати дослідження здоров'я студентів свідчать, що  юнаків і дівчат, що займаються в спеціальних медичних групах за останні 10-20 років збільшилось в рази. При цьому від 12 до 18% студентів спрямовані для занять у спеціальні медичні групи з застосуванням комплексів лікувальної фізичної культури [4].

Таким чином, результати сучасних досліджень, як і літературні дані, свідчать, що в даний час у процесі фізичного виховання не повною мірою вирішуються задачі по оптимізації фізичного розвитку молоді, зміцненню і збереженню їхнього здоров'я [4].
          При цьому слід зазначити, що всебічний розвиток фізичних якостей і працездатності має велике значення для людини, так як  існує можливість їхнього переносу на будь-яку рухову активність у багатьох сферах людської діяльності.

Здоров'я населення в нашій країні розглядається як найбільша цінність, як відправна умова для повноцінної діяльності і щасливого життя людей. На базі міцного здоров'я і оптимального розвитку фізіологічних систем організму можливо  досягти високого рівня розвитку фізичних якостей, розумової і фізичної працездатності.

У зв'язку з вище викладеним  виникає необхідність використання в процесі фізичного виховання у ВНЗ величезного позитивного досвіду технологічного потенціалу спорту [6]. При цьому відомо, що педагогічні технології спортивно орієнтованого фізичного виховання є ефективними фізкультурно-оздоровчими технологіями, тому що забезпечують високий рівень якості фізичного виховання молоді [5].
 Головною теоретико-методологічною основою спортивно орієнтованого фізичного виховання юнаків і дівчат може бути концепція тренування на основі дидактичного забезпечення оптимізації керування фізичним станом студентів.

 У зв'язку з цим нами на основі аналізу науково - методичних матеріалів і практичного досвіду роботи був розроблений й реалізований дидактичний проект спортивно орієнтованого фізичного виховання для студентів першого курсу. 

Дидактичне забезпечення оптимізації фізичного виховання студентів, було проведено на основі блокової системи за принципом єдності загальноосвітньої,  фізичної і техніко-тактичної підготовки. При цьому одним зі шляхів підвищення ефективності навчального-виховного процесу була дидактична оптимізація системи тренувальних впливів у продовж заняття, тижня, а також протягом семестру і навчального року. 

Дидактичною особливістю експериментальної програми було:

· забезпечення подальшого всебічного розвитку фізичних здібностей і  на цьому підґрунті зміцнення здоров’я та забезпечення високої розумової і фізичної працездатності студентів;

· поглиблене вивчення й удосконалювання базових видів рухової діяльності, включаючи техніку вибраного виду спорту;

· забезпечення необхідної фізичної підготовленості відповідно до вимог обраного фаху;

· розширення теоретико-методичних знань студентів в області фізичної культури і спорту;

· формування потреби систематичних занять фізичними вправами з використанням різних раціональних форм;

· освоєння умінь і навичок для проведення самостійних форм занять фізичної культурою. 

Саме цим пояснюється вибір даної роботи, яка виконана за планом НДР Донецького державного інституту здоров’я, фізичного виховання і спорту.

Мета, завдання роботи, матеріал, методи. 

Мета дослідження включала розробку і дослідно-експериментальну перевірку дидактичної оптимізації спортивно орієнтованого фізичного виховання студентів. 

Об'єктом дослідження є навчальний процес фізичного виховання студентів.

Предметом дослідження є дидактичне забезпечення оптимізації методики спортивно орієнтованого фізичного виховання студентів.

Гіпотеза дослідження. Навчально виховний процес у ВНЗ  буде найбільш ефективним при дидактичному забезпеченні оптимізації спортивно орієнтованої системи фізичного виховання студентів за принципом єдності  загальноосвітньої, фізичної і техніко-тактичної підготовки.

Для досягнення мети дослідження необхідно було вирішити наступні завдання :

1. На основі аналізу науково-методичної літератури розкрити сутність, структуру й фактори оптимізації навчального процесу по фізичному вихованню студентів. 

2. Розробити дидактичну програму оптимізації навчального процесу  спортивно орієнтованого фізичного виховання студентів. 

3. Експериментально перевірити можливість застосування розробленої дидактичної програми спортивно орієнтованого фізичного виховання студентів на практиці  ВНЗ.

Експериментальна частина даної роботи проводилася у ДонНАСА. У експерименті брали участь юнаки та дівчата стаціонару I курсу навчального основного відділення.

З метою перевірки ефективності запропонованої програми нами були створені контрольна й експериментальна групи. Заняття з експериментальною та контрольною групою проводилися протягом навчального року. 

Побудова навчального процесу з фізичного виховання в контрольній та експериментальній групі мала свої особливості. В контрольній групі планування і реалізація навчального процесу здійснювалось згідно навчальної програми для  ВНЗ.

В експериментальній групі в програму фізичного виховання студентів включали поглиблене вивчення ручного м’яча для дівчат і вільної боротьби для юнаків. При цьому  дидактичне забезпечення технології спортивно орієнтованого фізичного виховання здійснювалось за типом блокової системи. Проективна побудова навчального процесу студентів за типом блокової системи з попереднім програмуванням найближчих цілей, завдань і засобів підготовки здійснювалась згідно структури навчального року у ВНЗ. Навчальний рік розбивався на 4 блоки, кожен з яких мав свою спрямованість підготовки

При такій організації навчального процесу з фізичного виховання переважна спрямованість засобів загальноосвітньої підготовки та загальної фізичної і техніко-тактичної підготовки у різних блоках та чергування і концентрацією їх у часі дозволяла більш послідовно вирішувати загальноосвітні завдання, а також завдання з комплексного впливу на фізичний стан юнаків і дівчат з метою зміцнення їхнього здоров’я, розвитку форм будови тіла та виховання фізичних якостей.

Реалізація проекту побудови навчального процесу у експериментальній  групі здійснювалась не тільки на основі блокової системи, але вже за дидактичним принципом розосередження у переважній спрямованості тренувальних вимог. Кожен із блоків базової підготовки при цьому ніс своє навантаження щодо однієї із сторін підготовки студентів.

У першому блоці (вересень, жовтень)  значне місце займала загальна фізична підготовка (80%), де переважно виконували різноманітні вправи, які були спрямовані на розвиток загальної витривалості. Для її розвитку в основному використовувався метод тренування з безперервним виконанням вправ. Важливе значення у першому блоці займали вправи для розвитку сили. Для цього застосовували вправи з обтяженням масою власного тіла, у подоланні опору партнера,  а також вправи з обтяженням масою предметів. При цьому в основному  застосовувався  повторний метод.

Певне місце у першому блоці займали також вправи на розвиток бистроти, гнучкості і координації.

У першому блоці проводилось також ознайомлення з вибраним видом спорту. Тут на знайомство з технічними особливостями вибраного спорту, проведення різних ігор з найпростішими елементами техніки відводилось 20% часу.

У другому блоці (листопад, грудень) для подальшого поліпшення  фізичного стану студентів значна питома вага припадала на фізичну підготовку (60%). Для вивчення і закріплення  вивчених технічних дій  частина часу відводилась на  технічну підготовку (30%). Певне місце у цьому блоці займала спеціальна фізична підготовка (10%). У другому блоці,  для вирішення завдань спеціальної технічної підготовки, вивчались основи техніки базових елементів вибраного виду спорту, засвоювались знання різних способів їх виконання та правила змагань. 

Під час зимових канікул студенти поступово залучались до змагальної діяльності, але не в умовах офіційних змагань. Змагання були організовані з урахуванням окремих сторін підготовки, зокрема: технічної підготовки (якість виконання вивчених технічних дій), загальної і спеціальної фізичної підготовки (кількісні нормативи з різних тестів).

Зміст підготовки третього блоку (лютий, березень) був спрямований на реалізацію завдань загальної фізичної підготовки (50%), спеціальної фізичної підготовки (10%) та спеціальної технічної підготовки (40%). Зокрема, спеціальна технічна підготовка у цьому блоці мала деяку перевагу у зрівнянні з другим блоком.

У четвертому блоці (квітень, травень) в основному реалізувалась спеціалізована підготовка. При цьому у рівній мірі вирішувались завдання спеціальної технічної підготовки та спеціальної фізичної підготовки. По розділу технічної підготовки закріплювались та удосконалювались раніше вивчені технічні дії та засвоювались нові. По розділу спеціальної фізичної  підготовки акцент припадав на виховання фізичних якостей, які відіграють домінуючу роль у вивченні технічних дій з вибраного виду спорту. 

У кінці навчального року, коли студенти оволоділи певним арсеналом технічних дій, проводили змагання за спрощеними правилами.

В процесі виконання дослідження застосовувалися наступні методи: 
1. Методи збору ретроспективної інформації  з фізичного виховання та спорту, а також вивчення програмних та нормативних документів, розроблених державними органами управління у сфері фізичної культури і спорту.

2. Методи вивчення навчально-виховного процесу студентів.

3. Методи збору поточної інформації [8]:

а). методика й оцінювання виконання стандартних вправ;

б). методика хронометражу;

в). методика фіксації результатів за допомогою візуального спостереження;

г). вимірювання результатів за допомогою пристосувань для вимірювання довжини.

4. Методи варіаційної статистики. Обробка матеріалу досліджень проводилася із застосуванням ЕОМ.

Фізична підготовленість вивчалася у 52 студентів. Було обстежено 25 дівчат і 27 юнаків. Отримані матеріали були оброблені методом варіаційної статистики та кореляційного аналізу із застосуванням ЕОМ.

Результати дослідження. Аналіз даних фізичної підготовленості студентів отриманих у результаті експерименту, дозволив відзначити наступне: вихідний рівень за всіма показниками фізичної підготовленості, як в експериментальній, так й у контрольній групах, майже однаковий. У жодному випадку не були отримані достовірні відрізняючи середніх. Це вказує на однорідність всіх ділянок експерименту за рівнем загальної фізичної підготовленості. 

Разом з тим результати дослідження свідчать, що контингент юнаків і дівчат I курсу на початку навчального року характеризується у цілому низькими показниками фізичної підготовленості і працездатності. При цьому особливо низькі показники спостерігаються у дівчат.

Крім того, у результаті дослідження фізичного стану обстежених студентів установлена  нерівномірність розвитку у них бистроти, сили, витривалості, гнучкості та координації.

Так, у дівчат найбільш низькі показники спостерігаються при досліджені фізичної працездатності, сили, бистроти та швидкісно-силових якостей. У юнаків низький рівень відмічається у показниках загальної витривалості, вибухової сили, швидкості у цілісних локомоціях, гнучкості.

В цілому середній вихідний рівень різних показників фізичної підготовленості у дівчат коливався від 2,6 балів до 3,3 балів, а у юнаків від 2,7 до 3,5 балів.

Результати педагогічного експерименту, які були одержані наприкінці навчального року, свідчать про їх вірогідне поліпшення як в експериментальній, так і в контрольній групах. Вірогідність різниці середніх показників вихідного та кінцевого рівнів коливається у межах від Р < 0,05 до Р < 0,001 рівня значущості. Це дає змогу зробити висновок про те, що як традиційна, так і експериментальна методика фізичного виховання є досить ефективними. Проте подальший аналіз даних результатів дослідження дає можливість стверджувати переваги запропонованої методики дидактичного забезпечення оптимізації спортивно орієнтованого фізичного виховання студентів. 

Аналізом результатів дослідження установлено, що абсолютні прирости та темпи росту показників фізичної підготовленості наприкінці навчального року були вищими в експериментальній групі студентів  на 20 –30% при зрівнянні із показниками контрольної групи. Це підтверджується також даними вірогідності різних середніх показників між експериментальною та контрольною групами, одержаними наприкінці навчального року.

Таким чином, педагогічний вплив, що було здійснено в умовах реалізації експериментального дидактичного проекту побудови й процесуального забезпечення спортивно орієнтованого фізичного виховання студентів, дав позитивні результати в аспекті їх фізичної підготовленості. Широка різноманітність засобів розвитку фізичних якостей та акцентоване використання їх в окремих блоках навчального процесу засвідчили про їхню безперечну ефективність.  

Дослідно-експериментальна робота з метою визначення ефективності розробленого нами дидактичного проекту засвідчила більш суттєвий і достовірний приріст в експериментальній групі майже з усіх показників. Детальніший аналіз отриманих нами даних дозволяє говорити про вірність використання розробленого нами підходу.

Узагальнюючи аналіз результатів дослідження ефективності традиційного і нового дидактично забезпеченого спортивно орієнтованого фізичного виховання, можна зазначити, що фізична підготовленість студентів набула суттєвих змін у бік їх покращення як в експериментальній, так і в контрольній групах. Проте, якщо в контрольній групі це відбулося за рахунок використання програмного матеріалу з фізичного виховання для вищих навчальних закладів, то у експериментальній групі цьому сприяли два фактори: оптимальне співвідношення застосовуваних засобів і концентрація їх у часі з різних сторін підготовки в окремих блоках навчального процесу. На наш погляд, це дозволило вибудувати ефективну систему навчання та оптимізувати процес фізичного виховання студентів. 
ВИСНОВКИ

1. У процесі дослідження запропоновано новий підхід до проектування та організації фізичного виховання студентів, який найповніше відповідає сучасним освітньо-виховним технологіям. Його суть полягає у проективній побудові спортивно орієнтованого фізичного виховання за типом блокової системи з попереднім програмуванням найближчої мети, завдань, засобів і методів підготовки студентів.

2. Побудову дидактичного проекту спортивно орієнтованого фізичного виховання було здійснено на основі блокової системи за принципом розосередження та переважної спрямованості тренувальних вимог. Кожний із блоків базової підготовки мав своє функціональне навантаження з орієнтацією на одну з сторін підготовки  студентів.

3. За підсумками педагогічного експерименту одержали результати, які свідчать, про те, що розроблений та апробований у процесі дослідження дидактичний проект побудови та організації спортивно орієнтованого фізичного виховання є позитивним та ефективним і може бути застосований у практиці ВНЗ. 

Подальше дослідження передбачається провести в напрямку вивчення інших проблем фізичного виховання студентів.
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