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 Існуюча система навчання й оцінки знань студентів потребує покращення і вдосконалення. Вона не стимулює їх постійну самостійну роботу, веде до визначеної зрівнялівки в оцінці їхніх знань /1/.

Відомо із закордонного і вітчизняного досвіду застосування рейтингової системи оцінки знань, заснованого на визначенні кількості балів за весь період навчання у вузі, дозволяє досягти більш високого рівня підготовки фахівців.

За допомогою рейтингової системи оцінки знань у навчальному процесі налагоджується постійний контроль знань студентів і це дозволяє підвищити ефективність навчальної роботи:

а) Підвищити активність роботи студентів протягом семестру і всього навчального року.

1. б) Істотно розширити і поглибити самостійну роботу студентів.

в) Одержати більш точну й об'єктивну оцінку знань і рівня професійної підготовки студентів у процесі навчання.

г) Ранжирувати студентів за рівнем знань у групі і на курсі, визначити їхній подальший шлях навчання.

Щоб перейти до рейтингової системи контролю, треба: 

· застосувати більш високу шкалу оцінки знань; 

· увести безупинний контроль знань протягом семестру та навчального року; 

· запровадити кількісну оцінку знань з усіх навчальних дисциплін, у т.ч. і залік; 

· увести коефіцієнт дисципліни, що визначає реальний внесок у формуванні фахівця даного профілю.

Розширення шкали оцінок сприяє більш точній і об'єктивній оцінці знань студента, однак, з підвищенням бальності виникають деякі труднощі в розробці критеріїв оцінки кожного рівня шкали. У зв'язку з цим найбільш доцільно використовувати десятибальну шкалу оцінок.

Рейтингова система передбачає послідовний поетапний контроль знань протягом  семестру і всього навчального року. При поетапному контролі передбачаються робочі програми дисциплін формувати у вигляді сукупності окремих блоків (розділів, модулів, етапів і т.д.). При цьому здійснюється системний контроль засвоєння матеріалу протягом усього періоду вивчення дисципліни з кількісною оцінкою придбаних знань і практичних навичок студентами з кожного блоку, розділу і т.д. Оцінка успішності студентів при поетапному контролі проводиться у встановлений термін, передбачений робочим планом дисципліни. При цьому у кожному блоці установлюються форми контролю знань і їхня кількість (колоквіум, індивідуальне завдання, курсова робота, іспит, семестри, блок лабораторних робіт і ін.). Одночасно з цим визначається і коефіцієнт значимості кожного виду контролю. Кількість контролів і коефіцієнти їхніх значень з кожної дисципліни затверджуються на засіданні кафедри.

Провідний викладач дисципліни складає семестровий графік проведення контролів, який узгоджується з деканатом і доводиться до відома студентів на початковій стадії вивчення даної дисципліни.

Існуюча залікова система контролю знань не стимулює навчальний процес, тому що забезпечує тільки той мінімальний рівень знань, що дає право на одержання заліку.

Кількісна оцінка знань підвищує зацікавленість студента одержати більш високий рейтинг з усіх досліджуваних дисциплінах.

Кожна дисципліна вносить визначений доробок у підготовку майбутнього фахівця. Однак їхній внесок у формування фахівців різний. З цією метою вводиться коефіцієнт значимості дисципліни. Введення в навчальний рейтинг коефіцієнтів дисципліни дозволяє більш повно враховувати здатності, нахили й прагнення студентів з обраної спеціальності, усуває усереднений підхід в оцінці результатів їхньої навчальної роботи.

Основні критерії, що визначають коефіцієнт значимості дисципліни це:

· обсяг годин;

· відношення обсягу аудиторних занять до загального обсягу годин з дисципліни;

· ступінь складності дисципліни;

· наявність курсових робіт;

· чи є дисципліна профілюючої для даної спеціальності.

Виходячи з цих розумінь, треба для кожної групи дисциплін установити значення коефіцієнтів у межах 1 ÷ 2. Конкретні значення коефіцієнтів дисциплін визначаються разом з деканатом та кафедрою, яка випускає фахівців на підставі кваліфікаційних характеристик випускників даної спеціальності і затверджується на раді факультету. Коефіцієнт дисципліни не є постійною величиною, він може переглядатися в залежності від вимог цільової підготовки фахівців.

Рейтинг дисципліни може складатися з оцінок поточного семестрового контролю й оцінки, отриманої студентом на іспиті, за 10-ти бальною шкалою. Максимальна оцінка дисципліни у посередньому рейтингу – 10 балів.

Таблиця 1

Шкала рейтингових оцінок

Оцінка
Незадовільно
Задовільно
Добре
Відмінно

Орієнтована якісна оцінка (у балах)
1          2
3-   3   3+
  4   4+
5      5+

Рейтинговий бал
 1,2          3
   4    5    6
       7   8
9    10

Рейтинг усередненої дисципліни визначається виразом:
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де Rg –  усереднений рейтинг дисципліни

      Oi –  середня оцінка i-го контролю 

      Ki –  коефіцієнт значимості i-го контролю

Середня оцінка j-го контролю визначається як:
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де  Σbj   - сума оцінок першого контролю в семестрі,

       n       - кількість оцінок по i-ому контролю у семестрі.

Якщо дисципліна вивчається протягом 2-х і більш семестрів, то підсумковий рейтинг дисципліни визначається як середньозважена величина семестрових рейтингів, якщо всі семестри еквівалентні.

Якщо навчальне навантаження дисципліни у семестрах неоднаковий, підсумковий рейтинг визначається по семестрових рейтингах з урахуванням значимості матеріалу кожного семестру.
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де:       
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    - рейтинг дисципліни, досліджуваної в 1,2 і т.д. семестрах.

              KC1 , KC2  - вагомий коефіцієнт частин дисципліни, досліджуваної в 1, 2 і т.д. семестрах.

У межах кожного блоку (модуля) можна ввести по одному практичному контролю.

В обсязі дисципліни, що вивчається, можна передбачити домашні (індивідуальні) завдання.

Таким чином, з досліджуваної дисципліни можуть бути передбачені такі види контролю і їхня кількість:

1. Колоквіум                                   - 6

2. Практичний контроль               - 6

          3.Індивідуальні завдання              - 3 

1. Блок лабораторних робіт       - 2

2. Іспит                                         - 1

За обсягом вивчення і трудомісткості всі блоки можна розглядати як рівноцінні. 

Наступні питання - визначення коефіцієнтів значимості кожного виду контролю. При визначенні цих коефіцієнтів необхідна умова стимуляції навчальної роботи протягом семестру. Це досягається шляхом підбору самовідношень коефіцієнтів поточного контролю і коефіцієнта з іспиту.

Якщо ми бажаємо активізувати роботи студента протягом семестру, необхідно збільшувати суму коефіцієнтів семестрового контролю в порівнянні з коефіцієнтом значимості екзаменаційного контролю.

У зв'язку з цим можна прийняти наступні коефіцієнти значимості контролів:

1. Колоквіум                                   - Кк = 3

2. Практичний контроль               - Кпк = 4

          3.Індивідуальні завдання              - Киз = 2 

4.Блок лабораторних робіт         - Клр = 1

5.Іспит                                           -  Кэ  =  7

Розрахунок рейтингу дисципліни з урахуванням оцінок, отриманих студентом на контролях, представлений у таблиці.

Таблиця

Найменування контролю
Середня оцінка  контролю
Коеф важливості контролю





1. Колоквіум                                   

2. Практичний контроль               

3.Індивідуальні завдання 

4.Блок лабораторних робіт         

5.Іспит
7,3

6,3

8

7

6
3

4

2

1

7

Рейтинг дисципліни:
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Можна рейтинг дисциплін визначити іншим шляхом, наприклад, уведенням по закінченні семестру підсумкового контролю.

У цьому випадку відпадає необхідність у проведенні екзаменаційної сесії, тому що студенту виставляється рейтинг за результатами сесійних контролів.

Для заохочення самостійної і творчої робіт студента і підвищення рейтингу дисципліни, як усередненого так і сумарного, можна застосовувати додаткові (творчі) бали. Ці бали можуть бути отримані за виконання студентам творчих завдань, за участь в олімпіадах, конкурсах, за вивчення позапрограмовогу завдання й ін. Кількість заохочувальних балів можна додавати студенту 10-20% від максимально можливого. 

Семестровий рейтинг визначається як сума рейтингових дисциплін, вивчених у даному семестрі, помножених на коефіцієнт значимості кожної дисципліни.
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де    Rсем   -  семестровий рейтинг студента

R gi   -  рейтинг  i -ой дисципліни 

Kgi    -  коефіцієнт значимості  i-ої дисципліни.

Якщо семестровий рейтинг складає більше 40 % від максимально можливого, студент продовжує навчання в наступному семестрі.

Якщо студент набрав менш 40% балів від максимально можливого семестрового рейтингу, він підлягає відрахуванню за академічну забаргованість. При рейтингу 40 – 50 % від максимально можливого, за рішенням деканату студент може підвищити його по закінченні семестру.

За пропозицією кафедр деканат може підвищити семестровий рейтинг студенту шляхом уведення додаткових (заохочувальних) балів за активну його участь у науково-дослідної роботи кафедр, підготовку наукових статей, заявок на винахід і т.д.

Підсумковий рейтинг за навчальний рік чи увесь період навчання визначається як сума рейтингів досліджуваних дисциплін помножених на коефіцієнт їхньої значимості з урахуванням заохочувальних балів, зароблених студентом у семестрах.
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Анотація

Аналізувалась існуюча система навчання та оцінювання знань. Авторами рекомендовано використання рейтингової системи оцінювання, яка може значно підвищити ефективність навчальної роботи та стимулювати потребу в самостійній роботі.

Аннотация

Анализировалась система существующая обучения и оценки знаний студентов. Авторы рекомендуют использовать рейтинговую систему оценки, которая может значительно повысить эффективность учебной работы и стимулировать потребность самостоятельной работы.

Annotation.

The existing system of teaching and evaluations of students knowledge are analysed. The authors recommend to use rating system of evaluation which can raise the effectivness of teaching process and stimulate necessity of independent work. 
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