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В умовах корінних змін, що відбуваються зараз у нашому суспільстві а саме, у системі вищої освіти, різко зростає роль і значення самостійної роботи студентів у вищому навчальному закладі. Ефективність же самостійної роботи залежить від багатьох складових: це і впровадження сучасних освітніх технологій, і забезпечення навчальною, навчально-методичною, довідковою й науковою літературою та сучасною електронною технікою.

Самостійна робота є однією з важливих і широко обговорюваних проблем викладання у вищому навчальному закладі. Під самостійною роботою в дидактиці розуміють різноманітні види індивідуальної й колективної діяльності студентів на аудиторних і позааудиторних заняттях без участі викладача. Саме у самостійній роботі у студентів понад усе можуть виявлятися мотивація, цілеспрямованість, а також само організованість, самостійність, самоконтроль й інші особові якості.

В основі самостійної роботи завжди лежить новий для студента матеріал, нові пізнавальні завдання. Дійсно, самостійна робота як самостійна навчальна діяльність може виникнути на основі "інформаційного вакууму", коли у студента формується потреба дізнатися, освоїти щось нове, необхідне, важливе для себе, а засобів задовольнити таку потребу немає. Тому в самостійній роботі привабливим стає саме оволодіння новим матеріалом.
Як традиційно склалося в нашій освіті, значну роль у процесі навчання та контроль знань відіграє людський фактор. Рівень знань та вмінь студентів прямо пропорційно залежить від активності роботи та досвіду викладача. Студенти до цього часу виступали в ролі пасивного „приймача” того об’єму інформації, що подавався викладачем. Тому процес навчання не повинен бути процесом передачі знань від викладача до студента. Знання мають бути отримані в процесі активної особисто-значущої діяльності студента. Науково доведено, що тільки ті знання, які студент здобув сам, завдяки власному досвіду, думці та діям, є насправді міцними.
Ефективність самостійної роботи студента значною мірою залежить від рівня його інформаційної культури. Базові основи інформаційної культури закладаються ще в школі і покликані забезпечити кожному випускникові комфортне користування можливостями інформаційного суспільства. На жаль, часто студенти виявляються безпорадними при рішенні типових не тільки математичних, але й інших задач. Часто керівництво самостійною роботою студентів зводиться лише до того, що викладачі дають студентові тему для подальшої їх самостійної роботи і контроль же за її перевіркою здійснюється не належним чином.
 В сучасних умовах організації навчального процесу самостійній роботі відводиться понад 50-70% навчального часу, тому стає актуальним питання вдосконалення її змісту та методів. Роль же викладача лишається так само, як і раніше, важливою, але змінюються його функції. Він тепер не є єдиним джерелом первинної інформації, а стає організатором пізнавальної діяльності студентів, консультує та орієнтує на різні види самостійної роботи. Ефективність самостійної роботи студента суттєво залежить від організації контролю за її виконанням з боку педагога. Тому удосконалення методів самостійної роботи та контролю за нею стає актуальною роботою викладача в сучасній вищій школі.

Самостійна робота студента є основним засобом оволодіння навчальним матеріалом та засвоєння вмінь, знань та навичок у час, вільний від обов’язкових навчальних занять. Самостійна робота студента – це основний шлях формування таких рис особистості як самостійність, активність, ініціативність та інш.

Самостійна робота студента передбачає пізнавальну діяльність студента при будь-якій формі навчального заняття (лекція, практична робота, семінар). Найчастіше самостійну роботу визнають як вид навчальних занять особливістю яких є відсутність викладача в момент навчальної діяльності студента.

Метою самостійної позааудиторної роботи з вивчення математики є формування в студентів прагнення до  самоосвіти, здатності  постійно поновлювати здобуті теоретичні знання, навчитися працювати над програмним матеріалом, визначати важливі питання відповідних тем дисципліни.
Самостійна робота забезпечує глибоке засвоєння студентами не тільки програмного матеріалу з дисциплін, що вивчаються, але й активізує мислення, пробуджує зацікавленість, сприяє більш повному розкриттю їх здібностей, формує моральні та вольові якості: організованість, наполегливість, допомагає майбутнім фахівцям глибше осмислити матеріал, підвищує їх творчу активність. Тому організація самостійної роботи студентів у сучасних умовах стає однією з центральних проблем навчального процесу.
Організація самостійної роботи потребує чіткого узгодження з цілями навчання, виховання і самопідготовки, а ефективність її у першу чергу залежить від наявності та якості методичного забезпечення. Перш за все належної якості й у достатній кількості має бути методологічне забезпечення: підручники, навчальні та методичні посібники. Другою умовою є методичні засоби проведення поточного та підсумкового контролю: тести, пакети контрольних завдань, реферати тощо. Третім обов'язковим аспектом є аналіз результатів самостійної роботи кожного студента.

Однак в організації самостійної позааудиторної роботи студентів існує чимало проблем. Так, переважна більшість тих, хто вступає до вищого навчального закладу, слабо володіє формами, засобами і методами самостійної пізнавальної діяльності, їм доводиться опановувати нові елементи технології культури розумової праці. Без навичок самостійної роботи, стійкого прагнення до постійного поновлення, оновлення і вдосконалення знань у процесі самостійної роботи, навчання у вищому закладі освіти унеможливлюється. У процесі са​мостійної пізнавальної діяльності студент має навчитися виділяти пізнавальне завдання, добирати способи його вирішення, виконувати операції самоконтролю, удосконалювати методи реалізації творчих знань.

Контроль виконання самостійної роботи студента є невід'ємним складником навчального процесу, служить однією з основ організації управління та підвищення його ефективності. Впроваджуючи форму контролю, викладач повинен дотримуватися педагогічних вимог: об'єктивності перевірки та оцінки; індивідуального характеру; систематичності, регулярності, гласності, всебічності та диференційованості перевірки; різноманітності форм толерантного ставлення до студента. Об’єктивно визначити рівень засвоєння програмного матеріалу дозволить застосування модульно-рейтингової оцінки виконання самостійної роботи. 
Вся система навчальної роботи закладу освіти повинна спрямовуватися на формування високого професіоналізму майбутніх фахівців, їх готовності творчо працювати із застосуванням знань та вмінь, отриманих не тільки під час аудиторних занять, але і під час самостійної роботи. Подальший розвиток та підвищення ефективності самостійної роботи студентів є життєво важливою необхідністю, тісно поєднаною як гуманізацією і демократизацією освіти, так і з поступовою інтеграцією України у світовий освітній простір.
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