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«Veni, vidi, vici» або Три кроки до компетентності.
Глибокі та радикальні зміни, які відбулися на теренах України, актуалізують вироблення нової парадигми в поясненні сутності людини, її місця та ролі в суспільстві, де одним із визначальних чинників є самореалізація особистості. Однак, поняття самореалізації досить егоцентричне, тому глобалізація та перехід до постіндустріального суспільства вимагають заміни його трактування. Спираючись на судження А. Маслоу про «трансперсональні потреби», можна говорити про перехід від самореалізації особистості до якісно нового рівня суспільного існування індивіда, «нооетичного виміру» (за В. Франклом - потреби приносять користь людям), тобто до сприйняття праці як етичної норми [1], а не лише як засобу задоволення власних потреб. Разом із цим, постає питання про забезпечення необхідного рівня якості самої праці, тобто, формування професійної компетентності у майбутніх спеціалістів, а також визначення завдань ВНЗ у вирішенні даної проблеми.
Мета статті: дослідження процесу формування професійної компетентності майбутнього спеціаліста.
Професійна компетентність є конкретним випадком компетентності в цілому. Варто зазначити, що компетентність – складне міждисциплінарне, загальнометодологічне поняття, можливість різних підходів у трактуванні якого спричинила його поліаспектність. Найбільш поширеним є таке визначення: компетентність – складна інтегрована якість особистості, що сприяє готовності здійснювати деяку діяльність [2]. Дуже часто компетентність ототожнюють з такими поняттями, як майстерність, професійність, віртуозність тощо. На думку автора це не зовсім коректно, оскільки компетентність передбачає не тільки вміння щось робити, але й готовність, бажання виконати якусь дію. Тобто враховує не тільки фізичні, але і психологічні особливості тієї чи іншої людини. Це саме можна сказати і про професійну компетентність. 
Професійна компетентність – це теоретична, практична та психологічна складові підготовленості особистості майбутнього фахівця, що проявляється в його здатності та готовності до здійснення конкретного виду професійної діяльності [3]. Отже, компетентний спеціаліст не лише може вирішити складну задачу, але й готовий це зробити, тобто має необхідні навики, досвід, професіоназізм, а також готовий відповісти за можливі наслідки від прийнятого ним рішення.
Оскільки професійна компетентність - це, фактично, складова сутності самої людини, то і її формування відбувається поступово, пропорційно психологічному розвитку особистості. Процес становлення професійної компетентності можна умовно розбити на три етапи: 
· накопичення знань;

· аналіз та обробка отриманих знань;
· прикладне застосування отриманих знань.

Варто зазначити, що для повноцінного формування компетентності, необхідний одночасний розвиток усіх трьох етапів. Накопичення знань, їх аналіз та обробка забезпечується навчанням у школі, технікумі чи ВНЗ, а також самоосвітою та всебічним саморозвитком особистості. Названі етапи повинні бути обов’язково зв’язані між собою: на кожному попередньому етапі потрібно формувати готовність людини до подальшої освіти і самоосвіти, а на кожному наступному етапі необхідно розвивати і збагачувати ті знання, що людина здобула раніше. При переході від одного етапу до настіпного все більшого значення набуває розвиток творчої спрямованості особистості, пізнавальних потреб та інтересів, спроможності самостійно опановувати знання і застосовувати їх у практичній діяльності. Вже сьогодні професійна освіта, раніш, ніж інші підсистеми, зіткнулася в вимогами ринку до підготовки й компетентності спеціаліста, з конкурентоспроможністю здобутих професійних знань. Уміння застосовувати свої знання, приймати рішення відповідно до обставин формується на практичних заняттях під час навчання та, безпосередньо, на роботі (досвід). Професійна компетентність, як вже зазначалося, формується поступово, тому з розвитком людини вдосконалюється і компетентність, зростає кількість знань, умінь та збільшується досвід їх прикладного використання. Однак, для завершення «портрету» компетентного спеціаліста, окрім знань та досвіду, необхідно додати ще і психологічну готовність і бажання приймати рішення та нести за них відповідальність, тобто – націленість особи працювати на результат. Причому даний результат має бути не лише проміжним (вивчити предмет, чи здати іспит), а й кінцевим (влаштуватися на роботу, отримати диплом тощо). Звичайно, кожен сам задає свій кінцевий результат, тобто мету. Однак, для досягнення результату, необхідно вміти правильно формулювати мету та визначати засоби її досягнення. Таким чином, постає питання про мотивацію та розвиток уміння ставити перед собою цілі та йти до їх втілення. Провідна роль у вирішенні цього питання належить не тільки студенту – майбутньому спеціалісту, а й ВНЗ. Окрім цього, на сьогоднішній день навчальні заклади повинні не лише виховати компетентних спеціалістів, а й розвинути в них орієнтованість на ринок праці, конкурентоспроможність та вміння самореалізуватися.
З урахуванням вимог сучасного суспільства формування конкурентоздатного фахівця розглядається науковцями як мета й умова професійної підготовки, яка повинна базуватися на ідеї зв′язку освіти і ринкової конкурентоспроможності [4]. Основна професійна підготовка здійснюється ВНЗ, а також училищами, технікумами тощо. Тому, основними задачами ВНЗ при формуванні компетентності майбутніх спеціалістів можна назвати такі: 

· забезпечення необхідного рівня освіти;
· формування практичних навичок застосування знань;
· стимулювання самоосвіти та самовдосконалення студентів;
· орієнтація майбутніх спеціалістів на потреби ринку праці та формування конкурентоспроможності;
· розвиток уміння ставити цілі та досягати їх, тобто розвиток ціленаправленості;
· розвиток мотивації у студентів на шляху до формування компетентності. 
Для досягнення результату необхідне об′єднання зусиль як навчальних закладів, студентів, так і суспільства та держави. Необхідно сформувати стійкий попит на компетентних спеціалістів, разом з тим, підтримувати конкуренцію між ними. Така політика сприятиме формуванню спеціалістів, як великої соціальної групи та постійному їх вдосконаленню. Також потрібно розвивати структуру мотивації, матеріальної та нематеріальної, задля підвищення рівня продуктивності праці.
Підсумовуючи все вищесказане, можна додати, що формування професійної компетентності – довгий та складний процес, на який вливають як суб′єктивні, так і об′єктивні фактори. Сутність компетенції – результат. Тому, за результативністю спеціаліста можна говорити про його компетентність. А збалансоване поєднання знань, цілеспрямованості та досвіду дозволяють працівнику впевнено йти до втілення мети та отримання результату. Три кроки до результату – прийти, побачити, перемогти…
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