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КОМПЕТЕНТНІСТЬ, ЯК ОСНОВА ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІОНАЛІЗМУ.
На сьогоднішній день нічого не має вічного, все зазнає змін, висуваючи тим самим нові вимоги до суспільства. Так, зміни в системі освіти пов’язані насамперед зі зміною в моделі культурно - історичного розвитку. За умов, що склалися, вже на рівні побутової свідомості люди дедалі краще розуміють, що одержання випускником ВНЗ диплома – ще не ознака його професіоналізму. Звичайно, диплом, сертифікат, чи інший документ, що підтверджує рівень кваліфікації в певній професійній сфері є необхідною, але не достатньою умовою для подальшого становлення професіоналізму. Людина може придбати цю здібність в результаті спеціальної підготовки й тривалого періоду роботи, але багато чого залежить від самої людини, її цілей, життєвих позицій тощо.
Питанням професіоналізму й професійної компетентності в останнє десятиліття приділяється значна увага з метою розробки завершеної теорії формування фахівця-професіонала, тому вони стали предметом пильної уваги психологічної й педагогічної наук (С.А. Дружилов, О.П. Журавльов, Н.Ф. Тализіна, Е.А. Климов, А.К. Маркова, Л.М. Мітіна, Ю.П. Поваренков, М.С. Пряжников, В.М. Гладкова, О.Е. Коваленко, М.І. Лазарєв, Ю.П. Нагірний, О.Г. Романовский, Р.К. Шакуров, О.І. Щербаков і ін.). Можна констатувати існування як широкого, так і більш вузького тлумачення поняття «компетентність». 
Багато що можливо з’ясувати шляхом організації сасоосвітньої діяльності та компетентності людини. Сучасний освічений фахівець у сфері менеджменту, економіки, фінансів не може і не має права вирішувати свої проблеми відокремлено від проблем і потреб життя інших людей, їхніх спільнот і народу, країни в цілому.
У ряді наукових досліджень зазначається, що ніякий ВНЗ не може навчити своїх випускників усьому і на усі випадки життя, але він може і зобов’язаний бути компетентним, озброїти їх досвідом і методами наукового пізнання, щоб можна було з найменшими витратами додаткової праці і часу засвоювати нову інформацію, поповнювати знання і розширювати теоретичний світогляд.
У широкому сенсі компетентність розуміється як ступінь соціальної та психологічної зрілості людини, яка передбачає певний рівень психічного розвитку особистості, психологічну готовність до певного виду діяльності, що дозволяє індивіду успішно функціонувати в суспільстві та інтегруватися в нього.

У вузькому сенсі компетентність розглядається в якості діяльнісної характеристики , як міра інтегрованості людини в діяльність. Тобто це передбачає певну світоглядну спрямованість особистості, ціннісне ставлення до діяльності та її предметів.
Отже, компетентність є готовністю та здатністю людини діяти в будь-якій сфері, виражає значення традиційної тріади «знання – уміння – навички». Вона передбачає володіння людиною відповідною компетенцією, яка включає її особистісне ставлення до предмета діяльності[1].
Якщо розглядати європейські стандарти компетентності, варто погодитися з думкою І. Лєбєдєва, що компетентність – це здатність діяти в ситуації невизначеності, здатність працювати в команді та навчатися [2].
Перейдемо до поняття професійної компетентності. Не існує єдиної думки щодо визначення цього поняття, тож доцільним буде навести декілька прикладів. Так, одні вважають , що поняття «професійна компетенція» - це готовність і здатність цілеспрямовано діяти до вимог права, методично, організовано та самостійно вирішувати завдання і проблеми, а також самим оцінювати результати власної діяльності.
Інше визначення поняття дає А. К. Маркова. На її думку це індивідуальна характеристика ступеня відповідності вимогам професії, як психічний стан, що дозволяє діяти самостійно і відповідно, як володіння людиною здатністю й умінням виконувати певні трудові функції[3].
Таким чином можна дійти висновку, що професійна компетенція – це професійно – статусні можливості по здійсненню людиною державних, соціальних і особистісних повноважень у професійній діяльності. 
Поняття “професіоналізм” є більше широким, ніж поняття “професійна компетентність”. Бути професіоналом – це не тільки знати, як робити, але й уміти це знання реалізовувати, домагаючись необхідного результату. (Рятувальником на воді не може бути той, хто, за висловом А.М.Леонтьева, “знає як плавати”, але не вміє цього робити). Важлива й результативність діяльності, і співвіднесення її з витратами (психологічними, фізіологічними й ін.), тобто при оцінці професіоналізму мова повинна йти про ефективність професійної діяльності.

Отже, за наведеними даними можна переконатися, що компетентність є важливою сходинкою при формуванні особистості, здатної самостійно і творчо працювати в нових економічних та соціальних умовах.
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