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В статье рассматриваются проблемы психомоторной подготовки студентов экономических специальностей с учетом уменьшения объема учебных часов по физическому воспитанию. Разработан комплекс сенсомоторных упражнений, для выполнения его на каждом учебном занятии с целью развития и совершенствования специальных психомоторных способностей студентов – экономистов.
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Анотація 
Жир В.В., Зубко І.В., Фалькова Н.І.

Розвиток психомоторних здібностей студентів – економістів засобами загальної фізичної підготовки.

У статті розглядаються проблеми психомоторної підготовки студентів економічних спеціальностей з урахуванням зменшення обсягу навчальних годин по фізичному вихованню. Розроблен комплекс сенсомоторних вправ, для виконання його на кожному навчальному занятті з метою розвитку і удосконалювання спеціальних психомоторних здібностей студентів – економістів.
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Актуальність. Кожна професія вимагає від людини високого розвитку фізичних і психічних якостей, прикладних навичок. У зв'язку з цим виникає потреба профілювання процесу фізичного виховання під час підготовки молоді до праці, зіставлення загальної фізичної підготовки зі спеціальною – професійно прикладною. Підвищені вимоги до фахівця зумовлюють спрямований розвиток його індивідуальних особистісних і рухових здібностей, що мають прикладне значення в професійній діяльності. 


Акцент на виділення прикладного напрямку у фізичному вихованню студентів вищих навчальних закладів – явище закономірне, яке свідчить про його соціальну роль у суспільстві; формування в процесі професійної підготовки особистісних психофізичних якостей, професійних навичок і вмінь студентів, використання засобів фізичного виховання у повсякденному житті.
Теперішній освітній простір пропонує великий обсяг наукового матеріалу щодо впровадження професійно – прикладної фізичної підготовки в підготовку людини до різних видів діяльності [1, 2, 3, 4, 6]. Враховуючи сучасні умови розвитку України та відсутність єдиних підходів щодо розробки та укладання уніфікованої програми з ППФП необхідно передбачити чітку структуру цієї підготовки, як важливого чинника вдосконалення професійної підготовки та гармонійного фізичного розвитку студентів. До того ж, зниження обсягу навчальних годин з фізичного виховання студентів не дозволяє проводити окремі заняття з професійно – прикладної фізичної підготовки. Тому актуальним завданням є використовування спеціальних комплексів вправ професійно – прикладної спрямованості на кожному занятті з фізичного виховання для розвитку психомоторних здібностей.


Мета дослідження: встановити методи педагогічних впливів для розвитку та удосконалення психомоторних здібностей у процесі фізичного виховання студентів-економістів. 
Методи та організація досліджень. В процесі досліджень нами були використані наступні методи: аналіз теоретико – методологічних аспектів професійно – прикладної фізичної підготовки студентів вищих навчальних закладів; оцінка точності суб’єктивного сприйняття  просторових та динамічних характеристик фізичних вправ за методикою В.О.Щербини [5]. Результати педагогічного експерименту оброблялися методами математичної статистики.

В педагогічному експерименті брали участь студенти І-ІІ курсу економічних спеціальностей, у контрольних і експериментальних групах мали однакові показники за всіма параметрами, які обстежувались. Для вирішення завдань роботи  оцінювались рухові можливості обстежуваних. У дослідженнях взяли участь 100 студентів І-ІІ курсу економічних спеціальностей Донецького національного технічного університету  віком 17-18 років, віднесених за станом здоров'я до основної медичної групи. Студенти були розподілені на контрольну та експериментальну групи по 50 осіб. Для розв'язання завдань роботи проводився формуючий експеримент. Студенти контрольної групи займалися на заняттях з  фізичного виховання за загальноприйнятою програмою, а експериментальна – з включенням спеціальних сенсомоторних вправ, зорієнтованих на формування психомоторних здібностей студентів економічних спеціальностей. 

Програма для експериментальної групи відрізнялася від загальноприйнятої тим, що в різні частини уроку вставлялися вправи на тренування вестибулярного апарату, різноманітні вправи на рівновагу, вправи, які вимагають швидкого переходу від напруження до розслаблення м’язів, які виконуються без зорового контролю.  

Формуючий педагогічний експеримент містив 12 навчальних занять відповідно до робочої програми – 2 години на тиждень протягом 3 місяця. Тривалість занять відповідала загальним вимогам і складала 90 хвилин 


Результати дослідження. Порівняльний аналіз даних за характеристиками заповненого еталону простору показав, що на початку експерименту контрольна та експериментальна групи не відрізнялися за вихідними показниками (Р > 0,05), та виконували цей тест на «задовільно»: контрольна група мала відхилення 19,8(4,0 см, експериментальна - 19,6(4,8 см. Порівняльний аналіз даних за характеристиками диференціювання м'язових зусиль також показав, що на початку експерименту контрольна та експериментальна групи не відрізнялися за вихідними показниками (Р > 0,05), та виконували цей тест на «задовільно»: контрольна група показала відхилення 7,4(2,6 кг, експериментальна - 8,9(3,1кг.
Після проведення формуючого експерименту, показники відхилення експериментальної групи в обох тестах значно скоротилися. За тестом «заповнений еталон простору» - на 7,0 см (Р <0,05); за тестом «точність м’язових зусиль» - на 3,5 кг (Р <0,05). Результати контрольної групи за тестом «заповнений еталон простору» скоротилися всього на 0,8 см; за тестом «точність м’язових зусиль» - погіршилися на 0,3 кг.

Основні висновки з даного дослідження. 
1. В результаті констатуючого педагогічного експерименту виявлено, що студенти економічних спеціальностей характеризуються середнім рівнем розвитку психомоторних здібностей.
2. Застосування в експериментальних групах спеціального комплексу сенсомоторних вправ при проведенні навчальних занять дозволило підвищити рівень сенсомоторних здібностей за точністю диференційованих динамічних зусиль на  39,3%; оцінкі точності простору дії – на 35,7%. При використанні загальноприйнятої методики проведення навчальних занять рівень сенсомоторних здібностей за диференціацією динамічних зусиль знизився на 0,4%, а  заданий еталон простору дії  покращився всього на 4,0%.
3. Розвиток психомоторних якостей студентів економічних спеціальностей з використанням спеціальних сенсомоторних вправ вибірної спрямованості дозволяє підсумовувати обсяг, інтенсивність вправ і виконувати їх в цілісній взаємодії із зовнішньою та внутрішньою інформацією для підвищення ефективності рухової активності студентів у цілому. Узгоджена діяльність дозволяє істотно підвищити удосконаленість координації рухів у результаті збереження і фіксації позитивних змін на більш тривалий час. У процесі рухової діяльності більш успішно реалізуються педагогічні принципи професійної  підготовки, що є основою формування прикладних рухових здібностей і психофізичних функцій у студентів економічних спеціальностей.  

Перспективи подальших досліджень. Розробка спеціальних професійно спрямованих комплексів вправ для студентів технічних спеціальностей, з метою застосування їх в процесі занять з фізичного виховання.
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