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    ГУМАНІСТИЧНА САМОРЕАЛІЗАЦІЯ ОСОБИСТОСТІ У НАУКОВО-ТЕХНІЧНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ

У    процесі  професійного зростання багатовимірний  світ людини знаходить нові    ціннісні  орієнтири. А це означає, що  здібності особи отримують свою проекцію в світ, і  вона стає суб'єктом саморозвитку, самореалізації. Але сам механізм перетворе​ння можливостей в цінності, які спонукають людину до  продуктивних дій​, в загальній психології досліджений явно недостатньо.   Найчастіше розглядається твердження  про те, що якість самореалізації, її спрямованість і рівні визначаються  особливостями життєвого   світу людини, який де​термінує спосіб життя; ступенем відкритості життєвого про​стору, який  визначається домінуванням в нім  прагматичних або ціннісних  переконань. Цей пошук направляє ідея виявлення тієї стадії становлення життєвого  світу людини, на якій вона стає здатною до самореалізації своїх можливостей. Іншими словами, тієї стадії, яка забезпечує такий рівень  особистісного розвитку,  що є достатнім для самореалізації як  процесу  творення себе і світу, як процесу ста​новлення людини в єдності з  її унікальним життєвим світом, таким же об’єктним, наскільки і суб’єктним.

Науково-технічна діяльність не протікає в соціальному вакуумі. «Інженери мають свої громадські завдання у тій же мірі, - пише В. Ціммерлі, - в якій їх мають лікарі, священики, поліцейські або філософи» [ 5, c.254]. Свідома, добровільна, заснована на науковому знанні постановка гуманістичних колективістських життєвих цілей, що підпорядковує діяльність  фахівця завданню найбільш повного розкриття своєї самобутньої неповторності через служіння іншим людям, суспільству; є невід'ємним компонентом процесу самореалізації у науково-технічній діяльності і необхідною умовою всебічного розвитку особистості.

Визначальною рисою інтелігенції як соціального типу виокремлюється її ставлення до цінностей, яке виражене в пошуку їх альтернативних систем, пов’язано з особливостями її духовного складу та світосприйняттям. Можна стверджувати, що  такою є  і науково-технічна   діяльність, суть якої якраз і полягає в тому, що вона організована як процес виділення, моделю​вання і перекладу в площину прикладних технічних рішень конкретної задачі  конструктивних і функціональних  складових людського пізнання. Через це роль  технічної інтелігенції в сучасному соціокультурному просторі невпинно зростає.

Безперечним є той факт, що ефективність професійної підготовки у вищій школі   прямо залежить від успішності впровадження  гуманістичної системи підготовки фахівців, у центрі якої знаходилася би людина і її потреби. Важливою складовою гуманізації освіти в  технічних  навчальних закладах є  стимулювання розвитку  суб’єктних якостей майбутнього професіонала,  поступове  зростання його  креативності і  особистісної зрілості,   бо досягнення техніки і технології, вдосконалення системи економічного планування та управління виробництвом можуть бути реалізовані тільки за умов   натхненної діяльності  фахівця. Необхідно усвідомлювати, що вищі навчальні заклади готують людину не тільки до  фахової, а часто і до управлінської, освітянської  діяльності.  Молодь, що навчається у вищих технічних учбових закладах, повинна мати певний рівень загального розвитку особистості: тобто якості, які дозволять їй виконувати як професійну, так і іншу соціально значиму діяльність (просвітницьку, виховну, доброчинну);    бути носієм ціннісних орієнтацій,  які  допоможуть відновлювати певні культурні  верстви суспільства.

 Розкриваючи парадигму інженерної етики необхідно вказати на основний аспект спрямованості всякого морального вчення. Він полягає у формуванні нового світогляду. Окремо, це питання інженерної діяльності етикою не виділяється, тим не менш, на наш погляд, саме світоглядний елемент у структурі професійної діяльності є основним, в тому числі і для дієвого впровадження її результатів.  Для означеного контексту, характерною є позиція, якої дотримувався М.О. Бердяєв. Суть цієї позиції розкривається автором у статті «Людина і машина».   М.О.Бердяєв бачить корінь вирішення конфліктів в системі гуманізм-технократизм через зміну свідомості діяльнісного суб'єкта: «У зв'язку з виникаючими проблемами, які породжує техніка, центральною стає проблема філософської антропології ... людина створює організоване суспільство і розвинуту техніку ... але вона стає рабом організованого суспільства і техніки, рабом машини ...» [1, с.147].
  Саме  на рубежі століть з переходом  суспільств в постіндустріальну фазу розвиток цивілізації почав усвідомлюватися вже не тільки у вигляді більш менш наочно  представлених прогнозів, але і у формі конкретних соціальних замовлень,  спрямованих насамперед до гуманітарних наук.  Цивілізаційні вимоги  нової епохи стають іншими і вимагають людей, які б відповідали  цим вимогам.   Мають рацію ті філософи, які  стверджують, що на рубежі другого і третього тисячоліть закінчується одна з фаз антропогенезу. Гуманітарна революція  поступово приходить на місце науково-технічної, початок якої прогнозується саме в  наш час [ 2]. 

Люди,    за Р. Меєм, мають глибо​ку потребою в самовиверженні, безвідносно того, чи приймає вона конструктивні або деструктивні форми, тому дуже серйозно необхідно сприймати небезпеку дегуманізації, зумовлену тенденцією сучасної науки підмінити людину образом машини, образом методик, «технік», за допомогою яких ми її вивчаємо [4, с.126].   

Актуальність заявленої проблематики, гуманістична самореалізація у науково-технічній діяльності, якраз і обумовлюється тим, що в стороні від наукового психоло​гічного аналізу  залишилися процеси перетворення самих людей, їх особистісних змін, трансформації ціннісно-смислових підстав буття, механізмів життєвого самовизначення,   детерміную​чих тенденцій.

 Особистісна зацікавленість   фахівця в обраному ним виді професійної праці є найважливішим чинником ефективного здійснення останньої, а також запорукою досягнення суб'єктом бажаного рівня самореалізації. Але сама по собі зацікавленість конкретного  фахівця в певному виді праці (навіть підтверджена  реальними професійними успіхами) ще не означає, що психічне забезпечення професійної діяльності цієї  особи відповідає соціально затребуваним  життє-ціннісним орієнтирам, демонструє  її долученість до вищих загальнолюдських цінностей. Не є така зацікавленість і свідченням того, що у професійній діяльності  фахівець дійсно реалізує і розвиває свій  людяний потенціал, здійснюючи тим самим і свій подальший особистісний розвиток.

У контексті досліджень Д. М. Завалишиної існує кілька способів ідентифікації  особи зі своєю професією [3]. Перший тип може бути представлений способом поверхневої ідентифікації. Цей тип формується насамперед у престижних, модних в певний момент часу професіях.  Людина ідентифікує себе лише з нижчими атрибутами професійної діяльності, не заглиблюючись у її справжні ціннісно-смислові визначення, пов'язані з високим призначенням життя людей. Такий тип професіоналів названий поверхнево-спеціалізованим.

 Другий тип професіоналів також демонструє високу зацікавленість у своїй праці, але при цьому поміщає своє життя  у «точку» професії, фактично забуваючи про різноманіття відносин людини зі світом. Цей тип широко представлений, наприклад, в технічних сферах, пов'язаних з інформаційними технологіями, особливо в роботі хороших програмістів. Володіючи значними знаннями у вузькій сфері віртуальної реальності, цей тип професіоналів здатний забезпечити високу ефективність своєї праці, але їх відгородженість від світу не сприяє підвищенню їх творчого потенціалу, розвитку особистості. Для них комп'ютер виступає як засіб створення і співавтор особливого світу, і, одночасно, є життєвим середовищем, яке добре регламентується, а тому зрозуміле і затишне.  Найменша кількість учасників дослідження була саме на факультеті обчислювальної техніки.

Така «звуженість» життєвих інтересів фахівців, зайнятих технічною сферою і технологіями, сприяє формуванню особливої ​​структури сенсу життя, яку В.Е. Чудновський назвав «монолітною». Замість гармонійної, ієрархічної взаємодії великих і малих смислів людського життя, що відносяться в тому числі до різних його сфер, «провідний компонент ієрархії стає самодостатнім ... Сенс життя набуває спрощену односпрямовану структуру »[ 6, с.79]. Цей тип можна назвати звужено-спеціалізованим.

 Третій тип професіоналів представлений фахівцями, які не тільки досягли високих результатів, а й демонструють  рефлексивне до них ставлення, яке формує якісно інше психічне забезпечення їхньої праці. І справа не тільки в більшій компетентності професіоналів високого класу, в їх глибокій обізнаності про всі аспекти своєї професійної діяльності. Набагато більш істотними особливостями професіоналів третього типу є: їх «відкритість» людському універсуму, світу, в тому числі цінностям, досвіду у своїй  галузі; готовність до самоосвіти, підвищення кваліфікації; творче ставлення до своєї праці, установка на вдосконалення соціальних і професійних відносин у діяльності, що зазвичай визначається авторами як «вихід за межі професії», спрямованість на самореалізацію і саморозвиток себе як професіонала (О. О. Бодальов, А. К. Маркова, Л. М. Мітіна).

Перераховані вище психологічні особливості професійної діяльності роблять правомірною пропоновану нами гуманістичну самореалізацію, як таку що має смисложиттєві значення для фахівця технічної сфери.  
Висновок. Науково-технічна  діяльність, як і   будь-яка спільна діяльність, була би неможлива без того, щоб її учасники не узгоджували свої особистісні інтереси з організаційними інтересами, підпорядковуючи їх умовам спільної праці. Зміст кожної професії виходить далеко за межі власне професійного навантаження. Він включає гуманістичні цінності, можливості творчого розвитку і самореалізації, шанобливе ставлення до представників професії у суспільстві, соціальний престиж. Саме гуманістична самореалізація конституює активно-діяльнісний і смисловий аспекти життя; неможливе, для класичної науки, уявлення про  людину як володаря духовної суті.  
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