УДК 159.923:62                                                                                                        Яковицкая Л.С.
Национальный технический 

университет, г.Донецк, Украина
 УДОВЛЕТВОРЕННОСТЬ  КАК КРИТЕРИЙ САМОРЕАЛИЗАЦИИ В  ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
Важным показателем развития индивидуальности человека  является его внутренняя удовлетворенность собой. К.А. Абульханова-Славская считает, что не существует критериев и норм, по которым можно было бы оценить жизнь человека извне. Однако, сам человек несет в себе безошибочный критерий оценки - удовлетворенности или неудовлетворенности жизнью. По мнению ученого, удовлетворенность жизнью - это «сложное, но всегда обобщенное чувство, что произошло или не произошло, удавшейся  или неудавшейся жизни»  (К.А. Абульханова-Славская, 1991). Его сложность заключается в том, что переживая разочарование в чем-то, человек утешает себя другими достижениями. Удовлетворенность отражает ощущение правильности, истинности жизни человека.
В теории профессионального самоопределения Д. Сьюпер описывает сущность критерия удовлетворенности в профессиональной деятельности. Удовлетворенность работой зависит от того, насколько человек находит адекватные возможности для реализации своих способностей, интересов и свойств личности в профессиональной ситуации, в значительной степени определяется возможностью играть ту роль, которая считалась пригодной на стадии профессионального развития (D.E.Super, 1957).  

В нашем исследовании внутренняя удовлетворенность личности обуславливается проявлениями индивидуальной свободы выбора, самореализацией, в том числе и творческой. По этому показателю можно судить, насколько личность способна согласовывать разногласия между первоначальными притязаниями и реальными результатами, не всегда успешными; оценкам окружающих и самооценкой; насколько объективно она может проанализировать свою деятельность.
Проведенное   исследование доказывает, что прослеживается возрастная зависимость в выборах критериев самореализации. В группах специалистов со стажем до 15 лет критерий полезности значительно превосходит критерий удовольствия, разрыв в группах со средним и высоким уровнями самореализации в определенной степени сокращается за счет объединения двух критериев в ответе. Также только в этих группах ответы были дополнены критериями карьерного роста или перспективой роста, т.е. прагматический аспект самореализации доминирует.
Привлекательность критерия полезности для специалиста выражается в мотивации служебного роста, которая включает ряд стремлений и мотивов служебной деятельности: стремление занять достойное место на социальной лестнице, стремление реализовать себя в управленческой деятельности, перспектива профессионального роста, желание зарабатывать, гарантия жизненной стабильности и перспективы дальнейшего благополучия.  

В группах со стажем от 20 лет с ростом потребности в самореализации соотношение критериев полезности - удовольствия значительно меняется в пользу последнего. Этот факт можно объяснить и тем, что большинство лиц к этому времени уже заняли желаемые должности, а также  расширением с возрастом ценностно-смысловых ориентиров этих специалистов в ходе самореализации.
  Удовлетворенность профессиональной деятельностью является важным социально-психологическим детерминантом процесса самореализации специалиста, который влияет на его активность в ней. В нашем исследовании внутренняя удовлетворенность обуславливается проявлениями индивидуальной свободы выбора, самореализацией,   ощущением причастности к решению общественных задач, положительными сдвигами в  профессиональной деятельности. Такая личность в профессии   стремится к преобразованию и вдохновению, а не к достоянию. Таким образом, чем меньше у человека собственных амбиций, тем более он специалист, ученый и тем выше его профессиональная культура.
