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Правова регламентація притягнення до відповідальності суб’єктів господарювання при здійсненні зовнішньоекономічних операцій певним чином залежить від здійснення державою своєї регуляторної політики та контролю, що заслуговує на увагу та більш детальне дослідження.

Характерними ознаками зовнішньоекономічної діяльноств (далі – ЗЕД) є спеціальний режим господарської діяльності, пов’язаний із спеціальним правовим регулюванням та, відповідно, встановленням низки заборон, обмежень щодо кола суб’єктів ЗЕД, видів господарської діяльності, порядку її здійснення з метою забезпечення інтересів національної економіки та національного товаровиробника; державна реєстрація зовнішньоекономічних договорів (контрактів); контроль за здійсненням ЗЕД (припинення експортно-імпортних операцій, застосування індивідуального режиму ліцензування) [1, с.65; 2, с.633]. Однак, слід зауважити, що на сьогодні прийнято багато економічно-необґрунтованих нормативно-правових актів, що призводить до наявності вад у господарському законодавстві взагалі. Норми національного законодавства щодо регулювання зовнішньоекономічної діяльності не узгоджені у багатьох нормативно-правових актах та мають певні протиріччя із нормами міжнародних договорів.

Представники ЕС неодноразово вказували на невідповідність чинного законодавства України положенням Угоди про партнерство та співробітництво між Україною і Європейськими співтовариствами та їх державами-членами від 14.06.1994 р. [3, с.48]. Хоча, відповідно до ст.51 зазначеної Угоди сторони визнають, що важливою умовою для зміцнення економічних зв'язків між Україною та Співтовариством є зближення існуючого і майбутнього законодавства України з законодавством Співтовариства. Україна вживе заходів для забезпечення того, щоб її законодавство поступово було приведене у відповідність до законодавства Співтовариства. Така неузгодженість господарсько-правових норм або призводить до уникнення відповідальності суб’єктами ЗЕД при скоєнні правопорушень, або взагалі такий суб’єкт несе подвійну відповідальність за здійснення одного правопорушення.
Відповідно до ст. 32 Закону України „Про зовнішньоекономічну діяльність” від 16 квітня 1991р. (далі – Закон про ЗЕД) суб'єкти зовнішньоекономічної діяльності та іноземні суб'єкти господарської діяльності несуть відповідальність тільки на умовах і в порядку, визначених законами України. Відповідно до п. 1 ст. 126 Господарського кодексу України учасники господарських відносин несуть господарсько-правову відповідальність за правопорушення у сфері господарювання шляхом застосування до правопорушників господарських санкцій на підставах і в порядку, передбачених цим Кодексом, іншими законами та договором. Отже, Закон про ЗЕД та ГК України виключають застосування санкцій до суб’єктів ЗЕД на підставі інших актів. Але зовнішньоекономічна діяльність має досить специфічний характер, чим і відрізняється від інших видів господарської діяльності, оскільки відповідальність за неналежне виконання договору (контракту) може регулюватись не тільки національним законодавством, але і правом країни, резидентом якої являється іноземний контрагент.

Становлення господарської відповідальності у різних сферах господарювання, в тому числі і зовнішньоекономічних відносинах, можливість застосування її у державній відтворювальній діяльності безпосередньо та у договірних відносинах пов’язано з наданням господарським суб’єктам реальної самостійності відповідно до чинного законодавства. Ці закони, регулюючи різні аспекти та сфери соціально-економічних та господарських відносин на ринкових засадах, радикально змінюють становище суб’єктів господарювання та юридичну правомірність власника у володінні, користуванні та розпорядженні засобами виробництва, матеріальними, природними ресурсами. Разом з тим, із значним розширенням прав і самостійності підприємств одночасно з деяким послабленням регулюючої ролі держави за умов управлінської та економічної кризи, за фактичної відсутності розвинутих ринкових відносин зростає практичне значення формування механізму господарської відповідальності у вигляді окремих видів санкцій [4, с.7]. Норми про відповідальність за порушення господарського законодавства, регулюючого зовнішньоекономічну діяльність є найбільш вразливою частиною зовнішньоекономічного законодавства, що негативно позначається на його ефективності в цілому. Повинні бути розроблені самі правила, за недотримання яких встановлюється відповідальність з огляду на їх повноту, несуперечність, чіткість, інші якісні характеристики. У ряді випадків на практиці питання про відповідальність втрачає сенс в умовах наявності бажання обійти обмеження або заборону. Важливим фактором є досягнення адекватності розпоряджень, підкріплюваних санкціями, що не виключає необхідності зафіксувати в нормах права не тільки міри відповідальності, а й конкретні підстави й порядок їх застосування [5, с.43].

Слід зазначити, що значна кількість правопорушень у зовнішньоекономічній діяльності відбувається під час здійснення валютних операцій між національними суб’єктами господарської діяльності та їх іноземними контрагентами за зовнішньоекономічними контрактами. Такими правопорушеннями, насамперед, є неповернення валютної виручки або повернення її не в повному обсязі, одержання резидентами кредитів в іноземній валюті без реєстрації кредитних договорів, приховування резидентами валютних цінностей, що знаходяться за межами України, невиконання вимог законодавства щодо порядку декларування валютних цінностей та інше.
На сьогодні проблема правової регламентації здійснення валютних операцій між національними суб’єктами ЗЕД та іноземними суб’єктами господарювання набула значної актуальності, оскільки її недосконалість має пряму негативну дію на стан економіки країни та посилює зростання фінансово-економічної кризи. Отже, основними напрями реформування валютного законодавства, є: деталізація процедури отримання кредитів в іноземній валюті від нерезидентів; реєстрації майна, що знаходиться за межами України; визначення взаємних дій національних контролюючих органів із іноземними; розширення функцій державних органів щодо взаємодії, аналізу та прогнозуванні наслідків здійснення відповідних валютних операцій у ЗЕД; розробки нових заходів захисту національної економіки. Національне законодавство потребує вдосконаленню, що сприятиме вирішенню наукової задачі, яка полягає у визначенні змісту та загальних засад господарсько-правової відповідальності за порушення зовнішньоекономічного зобов’язання, та напрямів комплексного правового забезпечення щодо застосування господарсько-правових санкцій у сфері ЗЕД.
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