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Приховування майна за кордоном спричиняє найбільшу загрозу для економічної безпеки країни через складність виявлення таких правопорушень. Валютні цінності та інше майно резидентів України потрапляють за межі митної території у разі: 1) вивезення його у якості інвестицій; 2) створення на території іноземної країни філіалів та представництв; 3) відкриття національними суб’єктами ЗЕД валютних рахунків у банківських установах на території іноземних держав; 3) проведення оплати на користь іноземного контрагента за контрактом (шляхом переказу грошових коштів, частиною продукції, виготовленої іноземним виробником або сировиною, а також іншим майном, що експортується під час здійснення товарообмінної (бартерної) операції); 4) неотримання коштів від іноземного суб’єкта господарської діяльності за контрактом, який повинен був провести розрахунок; 5) «втрати» майна за кордоном в результаті дії «форс-мажорних» обставин (а саме – при застосуванні заборони ввезення такого майна, якщо це може мати негативний вплив на національну економічну безпеку). Валютний контроль щодо останнього пункту не здійснюється. Це призводить до зловживань та отримання нелегального доходу в сфері господарювання. Недосконалість правового забезпечення та наслідки застосування спеціальних санкцій неодноразово були об’єктом дослідження авторки. Та слід ще раз наголосити, що правової регламентації потребує не подальший контроль (тобто контроль державних органів за майном після застосування заборони здійснення ЗЕД), а попереджувальні заходи, за допомогою яких перебування майна суб’єктів господарювання, у таких випадках, на території іноземної держави можна виключити.

За відсутності належного валютного контролю виручка суб’єктів ЗЕД незаконно залишається в іноземних банках. А таке зберігання коштів не дозволяє створювати валютний резерв для підйому економіки України.
Стаття 386 ГК України встановлює зобов’язання суб’єктів ЗЕД щодо надання відомостей про використання своїх валютних рахунків податковим органам у порядку, встановленому законодавством. Відповідно до ст. 32 Закону України „Про зовнішньоекономічну діяльність” від 16 квітня 1991 р. (далі – Закон про ЗЕД) суб'єкти ЗЕД та іноземні суб'єкти господарської діяльності несуть відповідальність тільки на умовах і в порядку, визначених законами України. Відповідно до п. 1 ст. 126 Господарського кодексу України учасники господарських відносин несуть господарсько-правову відповідальність за правопорушення у сфері господарювання шляхом застосування до правопорушників господарських санкцій на підставах і в порядку, передбачених цим Кодексом, іншими законами та договором. Отже, Закон про ЗЕД та ГК України виключають притягнення до відповідальності суб’єктів ЗЕД на підставі підзаконних нормативно-правових актів.
Відповідно до Декрету Кабінету Міністрів України „Про систему валютного регулювання і валютного контролю” від 19.02.1993р. (далі – Декрет) валютні цінності та інше майно резидентів, яке перебуває за межами України, підлягає обов'язковому декларуванню у Національному банку України. Порядок і терміни декларування встановлюються НБУ.
З метою повернення в Україну валютних цінностей, що незаконно знаходяться за її межами, відповідно до Указу Президента «Про невідкладні заходи щодо повернення в Україну валютних цінностей, що незаконно знаходяться за її межами» № 319/94 від 18.06.1994р. (далі – Указ) декларування суб'єктами підприємницької діяльності, незалежно від форм власності, наявності належних їм валютних цінностей, які знаходяться за межами України, здійснюється щоквартально. За невиконання резидентами вимог щодо декларування, ст. 16 Декрету передбачає відповідальність – штраф у сумі, що встановлюється НБУ.
Отже, Декрет та Указ передбачають відповідальність суб’єктів ЗЕД за недодержання умов валютного законодавства, та розміри штрафних санкцій за певні види правопорушень дозволяють встановлювати НБУ. Порушення порядку здійснення валютних операцій суб’єктами ЗЕД та їх іноземними контрагентами повинно призводити до накладення адміністративно-господарських санкцій, розмір та застосування яких мають визначатися законами України. Це один з головних принципів господарсько-правової відповідальності, встановлений Господарським кодексом України, що не відповідає дійсності.

Перелік правопорушень при здійсненні валютних операцій та відповідальність за них повинен містити один законодавчий акт. Узгодження колізій повинно знайти своє відображення у Законі України «Про валютне регулювання та валютний контроль в Україні». Такий перелік слід передбачити вичерпним та охопити як валютні операції в межах держави, так і у зовнішньоекономічній діяльності. А єдиним дієвим засобом протидії та зупинення дії фінансово-економічної кризи на даний час є реформація господарського законодавства, щодо здійснення валютних операцій суб’єктами ЗЕД та регламентація порядку притягнення до відповідальності за порушення вимог валютного законодавства. Норми актів, що забезпечують зазначену сферу слід привести у відповідність до загальних вимог Господарського кодексу України, усунути суперечливість та неузгодженість. Отже, основні напрями реформації валютного законодавства, це: деталізація процедури здійснення валютних операцій між суб’єктами ЗЕД; реєстрації майна, що знаходиться за межами України; визначення взаємних дій національних контролюючих органів із іноземними; розширення функцій державних органів щодо взаємодії, аналізу та прогнозуванні наслідків здійснення відповідних валютних операцій у ЗЕД; розробки нових заходів захисту національної економіки.
