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ВИЗНАЧЕННЯ ГОСПОДАРСЬКО-ПРАВОВОЇ ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ У ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ
Серед засобів державно-правового реагування важливе місце займає правова регламентація господарсько-правової відповідальності суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності – резидентів та іноземних суб’єктів господарської діяльності.

Розділ VΙΙ Господарського кодексу України (далі – ГК) „Відповідальність за правопорушення у сфері господарювання” про відповідальність суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності не згадує та навіть не дає тлумачення терміну „відповідальність” взагалі. Закон України „Про зовнішньоекономічну діяльність” від 16.04.1991 р. (далі – Закон) містить статтю про відповідальність суб’єктів ЗЕД, статтю про види і форми відповідальності, не розкривши їх змісту, і взагалі не розглядає порядок притягнення до неї.

Результати дослідження господарського законодавства та практики його застосування свідчать, що виникла певна прогалина у праві, яка призвела до відсутності регулювання у деяких сферах діяльності, у тому числі і зовнішньоекономічної. «Господарсько-правова відповідальність» не визначена законом, що має негативний вплив на розвиток економіки. [1, с.30].
Для того, щоб визначити відповідальність у ЗЕД, слід зосередитися на ознаках, які притаманні тільки їй, оскільки категорія, що є об’єктом дослідження, має досить специфічні ознаки, які відокремлюють її від інших видів господарської діяльності. Тому для визначення відповідальності суб’єктів господарювання у ЗЕД треба зосередитися на її ознаках, особливостях її правового регулювання та складу правопорушень у цій сфері. Зазначені особливості містяться у характеристиках суб’єкта; суб’єктивної сторони правопорушення; об’єктивної сторони правопорушення; юридичних актах, які є підставою для виникнення, зміни або припинення охоронних відносин у ЗЕД.

Специфіку відповідальності у ЗЕД відображає визначення суб’єкта правопорушення. Ст. 3 Закону називає всіх суб’єктів ЗЕД. На сьогодні ГК звузив перелік суб’єктів ЗЕД: виключено осіб, які не мають статусу юридичної особи, а також інших суб’єктів, передбачених законами України. При чому серед останніх можна було побачити іноземних суб’єктів господарювання, бо наведений перелік визначав необмежене коло суб’єктів господарювання та не був вичерпним. З цього слід зробити висновки, що згідно із ст. 35 Закону «Відповідальність суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності» та ГК за порушення господарського законодавства України при здійсненні зовнішньоекономічних операцій до відповідальності притягують тільки національних суб’єктів господарювання.

Звичайно ж, згідно зі ст. 37 Закону можуть накладатися на іноземного суб’єкта господарювання спеціальні санкції, але у законодавстві він відокремлюється від резидента. Слід зазначити, що ЗЕД – це настільки специфічна сфера господарської діяльності, санкції у якій (при певних випадках) застосовуються до особи, яка не скоює правопорушення.
Отже, при тлумаченні „відповідальності” у ЗЕД слід уникати слова „правопорушник”, бо суб’єкт, до якого застосовуються санкції, не завжди порушує законодавство або умови договору (контракту).

Суб’єктивна сторона. Іноді дії, за які до суб’єкта ЗЕД застосовуються санкції, відбуваються без його вини. Наприклад, штрафні санкції накладаються на українського суб’єкта господарської діяльності, коли зобов’язання перед ним не виконує його іноземний контрагент. Такі випадки трапляються при неодержанні валютної виручки або неотриманні її в повному обсязі резидентом (згідно із Законом України „Про порядок здійснення розрахунків в іноземній валюті” від 23.09.94 р).

Щодо учасників господарських відносин ГК визначає вину як одну з умов настання господарсько-правової відповідальності. Але, також, стосовно суб’єктів господарювання, які здійснюють господарську діяльність на власний ризик, ГК України встановлена відповідальність без вини [2, с.373].

Санкції накладаються за дії суб’єкта ЗЕД та/або дії його іноземного контрагента, які можуть зашкодити інтересам національної безпеки економіки країни або які можуть призвести до порушень міжнародних зобов’язань України Зазначеними діями може бути здійснення експорту або імпорту товарів, що є основною діяльністю суб’єкта господарювання. Слід зауважити, що вина суб’єкта також відсутня і наслідки від таких дій можуть і не настати.
Це свідчить про відсутність причинно-наслідкового зв’язку у об’єктивній стороні, зміст якої розкривається через специфіку дій суб’єкта ЗЕД. Тобто, щоб визначити відповідальність суб’єкта господарювання у ЗЕД, слід дослідити його протиправні дії та їх наслідки. Несприятливі для суб’єкта позбавлення у ЗЕД здійснюються і без наявності відповідних дій такого суб’єкта. Бездіяльність суб’єкта ЗЕД та/або його іноземного контрагента також являється однією з ознак об’єктивного складу правопорушення у зазначеній діяльності.
Так, згідно із Законом України „Про регулювання товарообмінних (бартерних) операцій у сфері зовнішньоекономічної діяльності” від 25.12.1998 р. за порушення строків ввозу товарів (робіт, послуг), тобто за бездіяльність суб’єктів ЗЕД, передбачена санкція – пеня за кожний день прострочення у розмірі 0,3% вартості неодержаних товарів (робіт, послуг).
Притягнення суб’єктів ЗЕД до відповідальності. здійснюється на підставах певних юридичних актів. Деякі автори при визначенні юридичної відповідальності наголошують на примусі з боку держави. А у ЗЕД заходи для здійснення зовнішньоекономічного зобов’язання застосовуються не тільки на основі актів державних органів, а ще і стороною за договором (контрактом).
Ст. 35 Закону передбачає, що суб’єкти ЗЕД несуть відповідальність згідно із ст. 33 і 37 цього Закону, іншими законами України, та/або зовнішньоекономічними договорами (контрактами). Ст. 7 Закону зазначає, що регулювання ЗЕД може здійснюватися самими суб’єктами на підставі відповідних координаційних угод, які укладаються між ними. Відповідно, і порядок притягнення до відповідальності за порушення умов здійснення договору (контракту) одним із суб’єктів регулюється цим договором.

Отже, притягнення до відповідальності у ЗЕД здійснюється не тільки за допомогою державного примусу, а ще і стороною на основі договору, який був самостійно укладений цією стороною та його контрагентом, що також необхідно охопити для повного та об’єктивного тлумачення категорії, яка досліджується. Відповідальність при здійсненні зовнішньоекономічної діяльності, може застосовуватися також згідно з комерційними правилами, правом іншої країни, що сторони самостійно обрали. Слід зазначити, що правила міжнародної торгівлі та порушення договірних зобов’язань суб’єктів ЗЕД визначаються також нормами міжнародних угод.
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