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Активизация международной деятельности, наблюдаемая в последние годы в различных областях социально-экономической жизни каждого государства, обусловила повышение роли иностранного языка как важного средства межкультурного общения. Умение общаться на иностранном языке объективно становится своеобразным пропуском к международным, деловым операциям, к технологической деятельности зарубежных компаний и фирм, к успешному ведению торговли, что, в конечном счете, можно назвать экономическим благополучием деловых партнерских отношений.
Заметно усилившиеся обмены межпрофессионального характера, в том числе и в сфере образования, привели к тому, что все больше студентов, преподавателей вузов и ученых выезжают за рубеж на стажировки, конференции и конкурсы. Рабочим языком в подобных мероприятиях, как правило, является английский язык [1].

           Как свидетельствует практика, для достижения необходимого уровня  межкультурной коммуникации  сегодня уже недостаточно использовать учебник как основное средство обучения. Достичь уровней обученности студентов, определенных соответствующими государственными образовательными стандартами, а также общеевропейскими рекомендациями по языковому образованию, возможно лишь при условии расширения спектра средств обучения и целевого их использования в учебном процессе.

        Информационные технологии, которые традиционно считались атрибутом технических дисциплин, в настоящее время с уверенностью внедряются в дисциплины гуманитарного и естественнонаучного профиля. Это обусловлено востребованностью компьютерной техники, связанной с нарастающим потоком информации во всех сферах научной и учебно-педагогической деятельности.

        Создание электронного учебно-методического комплекса (ЭУМК) по английскому языку для студентов неязыкового вуза представляется одной из актуальных задач, от решения которой зависит реализация современной концепции иноязычного образования студентов технических вузов, предполагающей единство социокультурного и профессионального развития будущего специалиста, способного осуществлять свою деятельность в условиях межкультурного взаимодействия. Именно это обстоятельство  и обусловило выбор темы дипломного проекта: «Электронный учебно-методический комплекс  по дисциплине «Иностранный (английский) язык».
         Электронный учебно-методический комплекс (ЭУМК) дисциплины  «Иностранный язык (английский)» - обучающая система комплексного назначения, обеспечивающая непрерывность и полноту дидактического цикла процесса обучения.
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          Рисунок 1 – Структура электронного учебно-методического комплекса

         Функциональное назначение программы: оказание научно-методической и практической поддержки  преподавателям в процессе перехода на новые модели образования и технологии обучения в условиях возрастания роли контролируемой  самостоятельной работы студентов; обеспечение 100%-ой оснащенности учебного процесса учебно-методическими, справочными и другими материалами, улучшающими качество подготовки специалистов; невербальность среды обучения (т.е. современные компьютерные  технологии упрощают процесс усвоения теоретического материала, реализуя его посредствам иллюстраций, анимаций, аудио- и видеоэффектов); возможность комбинирования традиционного и дистанционного обучения с самостоятельной аудиторной и внеаудиторной работой студентов.
         Отличительной особенностью представленного ЭУМК является:  воспроизведение  видео-уроков, воспроизведение аудио-уроков, организация поиска по тексту выбранного раздела, вывод на печать необходимой учебно-методической информации, вход на сайт АТИ (филиала) ДГТУ, отправка электронного письма разработчику и авторам ЭУМК, с целью высказывания предложений при работе с данным программным продуктом.                                                                                                                

         Результаты экспериментального обучения на основе использования  электронного учебно-методического комплекса  показали высокую эффективность его использования в рамках курса иностранного языка. Благодаря разработанному  ЭУМК студенты технического вуза улучшили навыки письменной коммуникации, в том числе межкультурной, что было подтверждено как  традиционными методами оценки, так и  разноуровневыми тестами. Это позволило сделать вывод о том, что использование  информационных технологий в рамках изучения дисциплины «Иностранный (английский) язык» позволяет сделать процесс обучения более эффективным, дающим новые современные возможности в освоении иностранного языка  и получении профессиональных знаний и навыков.
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