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ЗАГРЯЗНЕНИЕ СРЕДЫ ШАХТНЫМИ ВОДАМИ

Чепак О.П., Макеева Д.А.
В статье рассмотрены основные  проблемы загрязнения среды шахтными водами и описаны методы очистки вод. 
Развитие угольной промышленности в Донбассе  привело к ряду проблем. В первую очередь, это образование терриконов, которые, не только занимают  большие территории посевных плодородных земель, но, а также являются, одним из основных источников загрязнения окружающей природной среды.

Во-вторых, это проблема образования и использования шахтных вод.

Любая подземная добыча угля связана с образованием большого количества шахтных вод, которые в своем первоначальном состоянии являются опасными для самих рабочих, а также для окружающей среды.  Шахтные воды, кроме повышенной естественной минерализации (от 2-20 г/л), также содержат многочисленные бактерии, взвешенные вещества, нефтепродукты, которые приносятся в процессе эксплуатационной деятельности шахт. Особую экологическую опасность представляет наличие  ионов тяжелых металлов и токсичных химических соединений, которые в большинстве случаев превышают свою предельную допустимую концентрацию. 
Очистка шахтных вод производится механическими, химическими, физическими и биологическими методами. 

-Механические методы (осветление, фильтрование, выделение твердой фазы под действием центробежных сил, сгущение осадков на центрифугах и вакуум-фильтрах) используется в основном как предварительные, и освобождают воду только от механических примесей различной крупности, т.е. осветляют ее. 

-При химических методах очистки воды применяют реагенты для измельчения химического состава примесей или их структуры (коагулирование и флокулирование, нейтрализация, перевод ядовитых примесей в безвредные, обеззараживания методом хлорирования и т.д.). 

-Физические методы – это извлечение вредных примесей путем измельчения агрегатного состояния воды, воздействия на них ультразвука, ультрафиолетовых лучей, растворителей и др. 

-Биологические методы предназначены для очистки воды, содержащей загрязнения органического происхождения.
Отстаивание воды в прудах,  является малоэффективным методом и не соответствует современным требованиям и уровню развития технологий.  Поэтому, на некоторых  шахтах прибегают к новым, и более эффективным способам очистки с использование дорогостоящих фильтров, и химических малоопасных реагентов. 
Однако и этот способ имеет ряд недостатков, таких как:

1. необходимость использования в процессе очистки  в больших количествах дорогостоящих и  редких химических реагентов;

2. сложность технологических схем;

3. высокая стоимость очистных фильтров и сооружений.

Учитывая, все вышеперечисленные недостатки, можно сказать, что на современном этапе развития,  угольная промышленность, требует новых способов и методов очистки шахтных вод, которые бы удовлетворяли следующим требованиям:

1. доступность в использовании любым угольным предприятием;

2. обладали бы простой технологической схемой;
3. использование меньшего количества химических реагентов.

Следовательно, можно сделать такой вывод, что учитывая все недостатки предыдущих методов  и требования к новым, можно получить, совершенно новый способ очистки шахтных вод. Который бы позволил не только использовать замкнутую систему водоснабжения на самих шахтах, и значительно уменьшить использование чистой воды, но и решил бы главную проблему Донбасса,  а именно проблему пресной воды.
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