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Шляхи формування капіталу для здійснення інноваційної діяльності підприємств
Сучасний економіко-політичний стан України характеризується як нестабільний, де умови функціонування підприємств досить складні. Економічна система країни потребує підвищення ефективності управління суспільним виробництвом, що безпосередньо залежить від ефективності відтворення сукупного потенціалу підприємств та підвищення рівня їх капіталізації. Джерелами формування капіталу підприємства можуть бути як власні фінансові ресурси, так і позикові. Для більшості підприємств основною частиною і базою усього фінансового капіталу є власний капітал, але діяльність підприємства в системі ринкової економіки неможлива без періодичного використання різноманітних форм залучення позикових коштів [1]. Здійснення фінансової діяльності підприємства потребує постійного залучення позикових коштів, їх використання необхідне, перш за все, для розширення виробничо-господарської діяльності, оновлення матеріально-технічної бази, реалізації потенціалу та впровадження інвестиційно-інноваційних проектів на підприємстві. 

Як відомо, об'єктивним чинником залучення позикових коштів в капіталі суб'єкта господарювання, по-перше, є розбіжність термінів виготовлення продукції (робіт, послуг), передання її споживачеві і надходження оплати, що обумовлює тимчасову недостатність обігових коштів. По-друге, для забезпечення умов економічного зростання підприємства є необхідність розширення або модернізації виробничої бази з відповідним рівнем капіталомісткості інвестиційних проектів, що, як правило, одним самофінансуванням не можливо повністю забезпечити. 
Для здійснення інноваційної діяльності на підприємстві із залученням власного капіталу доцільним є створення корпоративного інноваційного центру з метою пошуку та впровадження новітніх розробок. Даний центр може існувати як самостійна адміністративна одиниця, що сформована однією, або декількома корпораціями, де право власності передбачене установчим договором, або як відділ в структурі підприємства без права юридичної особи. При чому в умовах даного центру можливим є виконання як власних замовлень на інноваційні розробки, так і комерційних, що дозволить підприємству стійко розвиватись. 
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