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Стаття присвячена вивченню зарубіжного досвіду у сфері пенсійного забезпечення. Досліджено та узагальнено функціонування пенсійних систем, визначені основні моделі пенсійного забезпечення та напрямки реформування пенсійних систем. На основі узагальнення зарубіжної практики зроблено висновок, що вибір того чи іншого направлення реформування пенсійних систем залежить від таких факторів, як характер демографічної ситуації, особливості пенсійної системи, яка склалася в країні, домінуючих у суспільстві уявлень про соціальну справедливість, і політичних міркувань. 
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Статья посвящена изучению зарубежного опыта в сфере пенсионного обеспечения. Исследовано и обобщено функционирование пенсионных систем, определены основные модели пенсионного обеспечения и направления реформирования пенсионных систем. На основе обобщения зарубежной практики сделан вывод о том, что выбор того или иного направления реформирования пенсионных систем зависит от таких факторов, как характер демографической ситуации, особенности пенсионной системы, которая сложилась в стране, доминирующих в обществе представлений о социальной справедливости, и политических взглядов.
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This article is devoted to the study of international experience in the field of pensions. Investigated and summarized functioning pension systems, key model pension and directions for reform of pension systems. The scheme of practice concluded that the choice of the direction of reforming pension systems depends on factors such as the nature of the demographic situation, especially the pension system that prevailed in the country, the dominant ideas in society about social justice, and political considerations.
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Формування України як демократичної, правової, соціальної держави зумовило підвищення інтересу до правового регулювання соціальних відносин, особливо пов’язаних із соціальним захистом, підтримкою державою людей, які зазнали впливу таких соціальних ризиків, як старість, інвалідність, втрата годувальника.

Пенсійне забезпечення розглядається як базова і одна з найважливіших соціальних державних гарантій стабільного розвитку суспільства, оскільки зачіпає безпосередньо інтереси непрацездатного населення, що становить, як правило, понад 25-30% жителів будь-якої країни, і побічно всього працездатного населення [1, c.32].

Чисельність платників внесків на пенсійне страхування в Україні становить 15,2 млн. осіб, а чисельність пенсіонерів - 13,8 млн., тобто  пересічний платник внесків фінансує 90,8 відсотка середньої пенсії, а в окремих регіонах - і більше [2].

У традиційно сформованих у багатьох країнах державних системах пенсійного забезпечення, що базуються на принципі солідарності поколінь, підтримання гідного рівня пенсійних виплат в умовах несприятливої демографічної ситуації призводить до зростання економічного навантаження на працююче населення та роботодавців за рахунок збільшення пенсійних внесків, або до подальшого збільшення віку виходу на пенсію. У різних державах світу впроваджено повний або частковий перехід пенсійної системи на накопичувальні принципи, розроблено велику кількість моделей накопичення пенсійних внесків. Ефективне використання зарубіжного досвіду в цій сфері може дати значний ефект і сприяти вирішенню проблеми зростаючого пенсійного навантаження на бюджет України. 

Питанню пенсійного забезпечення громадян в нашій державі та у зарубіжних країнах присвячено дослідження багатьох вітчизняних та зарубіжних вчених, таких як С.М. Сивак [3], І.С.Ярошенко [4], О.Г. Чутчева [5], І.О. Гуменюк [6], В.В. Антропов [7], Зобніна [8], Д.Блей [9], Дж. Стігліц, Р.Хольцман [10] та ін. Проте, сучасна система пенсійного забезпечення в Україні, яка перебуває у стадії реформування, потребує подальшого вивчення цього питання враховуючи зарубіжний досвід. 
Метою статті є дослідження та узагальнення функціонування пенсійних систем в зарубіжних країнах, вироблення пропозиції щодо подальшого удосконалення національного пенсійного законодавства, забезпечення стабільності діяльності пенсійної системи в Україні. 


У більшості країн склалася трирівнева модель пенсійного забезпечення громадян. Як правило, перший рівень системи складають пенсії з обов’язкового пенсійного страхування, другий рівень – професійні пенсії, третій – пенсії, що отримуються у рамках особистого добровільного пенсійного забезпечення. 

При цьому зміст поняття «трирівнева пенсійна система» може варіюватися від країни до країни [11, c.120]. У північних країнах, таких, наприклад, як Швеція, Норвегія і Фінляндія, перший рівень включає державні (народні) пенсії фіксованого розміру, що не обумовлені попередньою сплатою страхових внесків; другий рівень – пенсії з обов’язкового додатковому пенсійному страхуванню працюючих громадян; третій – пенсії з особистого добровільного страхування, а також додаткові професійні пенсії від підприємств. Водночас у деяких країнах Латинської Америки, насамперед у Чилі, перший рівень забезпечується пенсіями, що надаються у рамках системи соціальної (адресної) допомоги з перевіркою нужденності, другий рівень – виплатами в рамках обов’язкової участі усіх працюючих громадян у накопичувальній системі, і третій – виплатами з добровільного особистого страхування громадян. 

За усієї різноманітності прийнятих у сучасній світовій практиці схем обов’язкового пенсійного страхування, усі вони тією чи іншою мірою виступають різновидами двох систем – розподільчої (солідарної) і накопичувальної. У першому випадку кожному учаснику пенсійної системи із досягненням пенсійного віку нараховується пенсія визначеного розміру, який залежить від розміру заробітної плати і сукупного стажу роботи. Пенсія виплачується у вигляді довічної ренти з повною або частковою індексацією (залежить від національного законодавства). У другому випадку розмір майбутньої пенсії залежить від відрахувань у період трудової діяльності і доходу від їх інвестування, при цьому останній може бути як позитивним, так і негативним, що відповідно збільшує або зменшує розмір майбутніх виплат. Розмір майбутньої пенсії не гарантується – усе залежить від обсягу накопичених коштів. 

Погіршення демографічної ситуації, поступове старіння населення (особливо у розвинутих країнах) разом із збільшенням відповідних витрат призводить до того, що усе більше країн реформують свої пенсійні системи, покладаючи в їх основу обов’язкове пенсійне страхування. 

Як вже відзначалося, обов’язкове пенсійне страхування може формуватися на основі як розподільчої, так і накопичувальної системи. Наприклад, в Німеччині, Великобританії та Нідерландах джерелом фінансування пенсій із обов’язкового пенсійного страхування є страхові внески, що збираються в поточному періоді, тобто використовується розподільчій або солідарний принцип фінансування таких пенсій. Водночас ступень солідарності у цих країнах є різною.

У Німеччині та Великобританії право на пенсію мають лише особи, які сплачували внески на пенсійне забезпечення протягом встановленого періоду (зокрема, у Великобританії – які досягли 65-річного віку і сплачували внески не менш 10 років) [9]. При цьому у Німеччині розміри пенсій залежать від розміру заробітку, з якого стягувались внески і тривалості періоду їх сплати, а у Великобританії, де встановлено фіксований розмір внесків, величина пенсії залежить лише від тривалості їх сплати. 

У Нідерландах розмір внесків встановлено у відсотковому відношенні до розміру заробітної плати, а розмір пенсії фіксується і не залежить прямо від величини внесків. Тому ступень солідарності системи обов’язкового пенсійного страхування у Нідерландах значно вище, ніж у Німеччині та Великобританії [10].

Отже, системи обов’язкового пенсійного страхування Німеччини і Великобританії є у високому ступені солідарними, тобто пов’язаними з обов’язковою участю у фінансуванні пенсій усіх працюючих громадян і з наданням пенсійного забезпечення усім особам, які стали інвалідами, втратили годувальника або досягли встановленого пенсійного віку. Крім того, солідарність систем обов’язкового пенсійного страхування в цих країнах виявляється і в тому, що пенсіонерам зараховуються періоди, за які внески не сплачувалися. 

Водночас у системах пенсійного забезпечення Росії, Польщі, Угорщини, Казахстану, а також деяких країн Латинської Америки, які фінансуються шляхом обов’язкового накопичення коштів на особистих рахунках громадян, солідарність повністю відсутня, кошти накопичуються на іменних пенсійних рахунках, ніякого фінансування пенсіонерів за рахунок тих, хто здійснює поточні відрахування, не передбачається. В умовно-накопичувальних системах з обчисленням пенсій виходячи із середньої тривалості майбутнього життя в момент виходу на пенсію солідарність системи істотною мірою обмежується. 

Національні пенсійні системи принципово відрізняються за структурою, тобто частці окремих організаційно-правових форм у загальній системі пенсійного забезпечення. В усіх країнах частка особистого добровільного пенсійного страхування є найменшою і порівняно з іншими формами відносно скромною, оскільки вона в основному використовується найбільш забезпеченими групами населення. Що стосується часток обов’язкового пенсійного страхування і додаткового професійного пенсійного забезпечення, то їх співвідношення визначається різними концептуальними підходами, що використовувалися при післявоєнному реформуванні пенсійних систем в окремих країнах. У Німеччині розвиток пенсійної системи ґрунтувався на класичній бісмарковській моделі пенсійного страхування, яка передбачає тісний зв’язок розмірів пенсії та величини заробітної плати. Оскільки тут для більшої частини населення пенсія протягом тривалого часу дозволяла зберігати значну частину доходу, який отримувався в період трудової діяльності, потреби у розвитку професійного додаткового пенсійного забезпечення і особистого пенсійного страхування були відносно невисокими. Тому основним у структурі пенсійної системи в Німеччині виступає обов’язкове пенсійне страхування. Інші форми мають лише допоміжне значення, а їх частка залишається відносно невеликою [12]. 

Водночас у Великобританії та Нідерландах в основу післявоєнного розвитку пенсійної системи було покладено концепцію лорда Беверіджа, яка виходить із пріоритетності мінімального рівня пенсійного забезпечення. В результаті у цих країнах пенсії з обов’язкового пенсійного страхування були встановлені у мінімальних фіксованих розмірах, що у свою чергу дуже швидко обумовило потребу у додатковому пенсійному забезпеченні для осіб з відносно високими доходами, яка реалізувалася шляхом бурного розвитку додаткових добровільних приватних професійних пенсійних систем і особистого пенсійного страхування. У зв’язку з цим частка обов’язкового пенсійного страхування у Нідерландах і Великобританії є значно нижче, ніж у Німеччині, а частка професійного додаткового пенсійного забезпечення і особистого пенсійного страхування є відповідно вище. 

У деяких країнах, таких, як Швеція, Норвегія, Фінляндія та ін., які використовували у післявоєнному реформуванні своїх пенсійних систем концепцію лорда Беверіджа, були впроваджені мінімальні державні, або народні, пенсії, що сплачувалися за рахунок коштів державного бюджету без уплати спеціальних страхових внесків. Стрімке зростання добровільних професійних систем в цих країнах у 60-х рр. дозволило зробити зазначену форму пенсійного забезпечення обов’язковою. У Великобританії це було зроблено у 1975 р. 

У 2004 році в Україні розпочався перехід до трирівневої пенсійної системи. Перший рівень – солідарна система загальнообов’язкового державного пенсійного страхування, що базується на засадах солідарності і субсидування та здійснення виплати пенсій і надання соціальних послуг за рахунок коштів Пенсійного фонду на умовах і в порядку, передбаченому Законом України «Про загальнообов’язкове державне пенсійне страхування» [13].

Другий рівень – накопичувальна система загальнообов’язкового державного пенсійного страхування, що базується на засадах накопичення коштів застрахованих осіб у Накопичувальному фонді та здійснення фінансування витрат на оплату договорів страхування довічних пенсій і одноразових виплат на умовах і в порядку, передбачених законом. 

Третій рівень – система недержавного пенсійного забезпечення, що базується на засадах добровільної участі громадян, роботодавців та їх об’єднань у формуванні пенсійних накопичень з метою отримання громадянами пенсійних виплат на умовах та в порядку, передбачених законодавством про недержавне пенсійне забезпечення. Система недержавного пенсійного забезпечення регулюється Законом України «Про недержавне пенсійне забезпечення» [14]. 

Перший та другий рівні системи пенсійного забезпечення в Україні становлять систему загальнообов’язкового державного пенсійного страхування. Другий та третій рівні системи пенсійного забезпечення в Україні становлять систему накопичувального пенсійного забезпечення. 

До багаторівневих систем пенсійного забезпечення перейшли також багато постсоціалістичних країн та країн СНД: Угорщина (1998 р.), Казахстан (1998 р.), Польща (1999 р.), Латвія (2001 р.), Болгарія (2002 р.), Естонія (2002 р.), Хорватія (2002 р.), Росія (2002 р.), Литва (2004 р.), Македонія (2005 р.). 

Система загальнообов’язкового державного пенсійного страхування в Україні поєднує елементи накопичувальних і розподільчих схем. 

Трирівнева структура пенсійних систем є характерною практично для усіх європейських країн. У більшості систем пенсійного забезпечення звичайно виділяються три типи: 

державне (національне) обов’язкове пенсійне забезпечення; 

додаткові пенсійні схеми, частіше представлені пенсійним страхуванням; 

від підприємств індивідуальні (приватні) програми страхування [7, c.78] 

У різних країнах – членах ЄС існують різні комбінації даних типів, залежно від: кола охопленого пенсійним забезпеченням населення; умов, необхідних для отримання права на пенсію; принципів і джерел фінансування. 

На підставі зазначених критеріїв і багатоманітності пенсійних систем Європейського союзу можна виділити основні моделі пенсійного забезпечення:

універсальні системи пенсійного забезпечення;

системи, побудовані за страховим принципом – страхові. 

В цілому зазначена відмінність ґрунтується на особливостях організації та функціонування двох основних моделей соціального захисту – моделі У. Беверіджа і моделі О. Бісмарка. Однак на практиці більшість систем пенсійного забезпечення функціонують на змішаній основі. В останні роки відбувається подальше зближення двох моделей, обумовлене як інтеграційними процесами, так і демографічними і економічними явищами, характерними для більшості країн ЄС, і необхідністю реформування, що випливає звідси. Це проявляється, з одного боку, в тому, що деякі країни, які дотримуються принципу універсальності пенсійних виплат, прийняли законодавство про створення системи пенсійного страхування, обумовленої попереднім доходом (Швеція), або надали обов’язковий характер системам додаткового пенсійного забезпечення (Великобританія – система додаткових державних пенсій). З іншого боку, спостерігається процес поступової універсалізації страхових пенсійних систем. Це виражається у застосовуванні або удосконаленні систем, призначених для того, щоб забезпечити усім пенсіонерам адекватний прожитковий мінімум. 
Реформування пенсійних систем у країнах ЄС здійснюється у цей час за наступними напрямками: 

підвищення вікової межі виходу на пенсію та збільшення необхідного страхового стажу. Поступове підвищення віку виходу на пенсію є характерним практично для більшості пенсійних систем. Поряд із підвищенням пенсійного віку як для жінок, так і для чоловіків, ще одним способом адаптації пенсійних систем до майбутнього збільшення населення похилого віку стає вирівнювання часу виходу на пенсію чоловіків і жінок, тобто фактичне збільшення пенсійного віку жінок. Зазначені зміни призвели до збільшення страхового стажу і періоду відрахувань до пенсійних фондів; 

зміна індексації пенсійних виплат. Так, в Італії з 1992 р., а у Франції з 1987 р. пенсії індексуються на основі темпів зростання споживчих цін, а не заробітної плати, як це було раніше. В Німеччині враховується не тільки індекс споживчих цін, а й динаміка чистої заробітної плати, а також темпи економічного зростання;

стимулювання розвитку додаткових професійних накопичувальних пенсійних програм і систем індивідуального пенсійного страхування. Тенденція посилення ролі накопичувальних систем стала загальною для більшості країн ЄС. Однак у цей час накопичувальна пенсійна система відіграє важливу роль тільки у двох країнах – Великобританії та Нідерландах. Незважаючи на розвиток професійних та індивідуальних накопичувальних систем пенсійного страхування, до цього часу залишається неясним, чи зможуть ці системи вирішити усі проблеми, пов’язані з очікуваною зміною демографічної структури населення;

зменшення коефіцієнту заміщення. Так, у Франції при розрахунку пенсії за основу береться заробітна плата не за 10 останніх, найбільш сприятливих років, а за 25 років;

збільшення розміру страхових внесків і модернізація бази їх відрахування. Цей підхід полягає, по-перше, у відміні обмеження заробітної плати при обчисленні страхових внесків, по-друге, у розширенні розміру базового доходу, із якого виплачуються внески за рахунок включення у цій розмір відпускних виплат та премій. Перший варіант застосовується у Швеції, Бельгії та Італії. Другий є характерним для Франції, Нідерландів, Німеччини, Австрії. 

Отже, підсумовуючи вищевикладене, можна дійти висновку, що вибір того чи іншого направлення реформування пенсійних систем залежить від таких факторів, як характер демографічної ситуації, особливості пенсійної системи, яка склалася в країні, домінуючих у суспільстві уявлень про соціальну справедливість, і політичних міркувань. 

Як бачимо, окремі напрямки реформування пенсійних систем у країнах Європейського Союзу застосовуються і у ході реформи пенсійної системи України. 
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