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Анотація

У статті розглянута необхідність досліджень товарної кон'юнктури. Вона обумовлена впливом на локальний ринок не тільки зовнішніх, але й внутрішніх чинників. Виходячи з даного підходу, ціль досліджень полягає у вивченні змін безпосередньо оферентів під впливом зовнішніх чинників, що веде до появи незалежності, усталеності, стабільності їх функціонування. 
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ИССЛЕДОВАНИЯ ТОВАРНОЙ КОНЪЮНКТУРЫ:

ГЕНЕЗИС ПРОБЛЕМЫ И УТОЧНЕНИЕ ЦЕЛИ

Аннотация

В статье рассматривается необходимость исследований товарной конъюнктуры. Она обусловлена воздействием на локальный рынок не только внешних, но и внутренних факторов. Исходя из данного подхода, цель исследований заключается в изучении изменений непосредственно оферентов под влиянием внешних факторов, что ведет к появлению независимости, устойчивости, стабильности их функционирования. 
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RESEARCHES OF A DOCUMENTARY CONJUNCTURE:

GENESIS OF A PROBLEM AND REFINEMENT OF THE PURPOSE

The summary

In the article the necessity of researches of a documentary conjuncture is esteemed. She is conditioned by effect on the local market not only external, but also internal factors. Outgoing from the given approach, the purpose of researches is encompass bye analysis of changes directly of tenders under an external influence, that conducts to occurrence of independence, immunity, stability of their operation. 

Для останнього десятиріччя функціонування вітчизняної економіки  характерні настільки стрімки темпи переходу до товарно-грошових відносин, що економічна теорія не встигає осмислити і дати оцінку змінам, що відбуваються. Господарська практика, що пішла вперед, ставить перед вченими низку питань, відповіді на якіі безпосередньо пов’язані з умілим використанням окремих економічних категорій. Зокрема, такої категорії як «товарна кон'юнктура». Приватна ініціатива обумовила зростання ділової активності. Кількість оферентов значно збільшилася, що загострило проблеми збуту. Для успішної діяльності в умовах жорсткої конкурентної боротьби оферентам необхідна інформація про ситуацію на ринку. Таку інформацію може бути отримано в результаті досліджень товарної кон'юнктури. У цій ситуації на перший план виходить проблема створення методичного апарату досліджень. Водночас необхідно виходити з аксіоматичної тези, що дослідження товарної кон'юнктури, як і будь-яке інше дослідження, не є самоціллю. Тут очевидно два твердження: з одного боку наявність проблеми, а, з другого, точно сформулювана ціль досліджень для одержання потрібних результатів. Це визначає  послідовность проведення досліджень. Абсолютна більшість авторів, що розглядають проблеми маркетингових, або ринкових досліджень, вважають, що визначення проблеми є першим, а постановка цілі другим етапом алгоритму досліджень. Від того, настільки глибоко буде осмислено проблему, ясно та чітко сформульована ціль, залежить результат. Тому що немає нічого більш марнотратного, ніж робити з високим ступенем ефективності те, чого взагалі не варто було б робити. На перший погляд, проблема очевидна: зовнішнє середовище підприємства мінливе, та, отже, необхідно знати його стан. Проте дозволимо засумніватися в істинності даного твердження, оскільки не завжди те, що лежить на поверхні явищ або процесів, відбиває їх сутність.

Багато в чому, якщо не в основному, розуміння необхідності проведення подібного роду досліджень пов'язано з осмисленням самого явища, його сутністю. Варто обмовитися, що як сама товарна кон'юнктура, так і пов'язані з нею дослідження не є новими в економічній теорії та практиці. У західній економічній думці питання вивчення кон'юнктури одержали широкий і всебічний розвиток. Теоретичні аспекти кон'юнктури знайшли відбиток у роботах багатьох видатних учених-економістів, наприклад, таких як К. Маркс і Й.А. Шумпетер.  У вітчизняній економічній нвуці в різні періоди часу до кон'юнктури було різне ставлення. У двадцяті, тридцяті роки становлення цього поняття зв'язують з іменами таких неабияких учених, як М.Д. Кондрат'єв і Є.С. Варга. Протягом багатьох років розробка теорії й удосконалювання методики вивчення кон'юнктури, як правило, пов'язувалася з зовнішньоекономічною діяльністю радянських підприємств на світових товарних ринках. Цьому були присвячені роботи Д.І. Костюхіна, Ф.М. Левшіна, А.А. Манукяна, С.П. Нікітіна, Ф.Г. Піскоппеля, В.О. Шількрута та багатьох інших. Необхідно відзначити, що в період економічних реформ, які проводилися у радянській економіці на початку шістдесятих років, проблемам дослідження кон'юнктури ринку також приділялася увага. Типовими в цьому відношенні є роботи Ф.О. Крутікова. Якщо відійти від ідеологічних нашарувань, то багато тез із робіт вищезгаданих авторів може бути прийнято  як вихідні при визначенні причин, що обумовили необхідність у дослідженні кон'юнктури. 

Проте, незважаючи на всебічне і глибоке вивчення проблеми, серед учених відсутня єдність поглядів при позначенні проблем, пов'язаних із вивченням товарної кон'юнктури. Зі значним ступенем умовності можна виділити три підходи до визначення необхідності даного виду досліджень. Перший значною мірою пов'язаний із теоретичними аспектами осмислення проблеми, другий - з практичним боком, а третій - із відсутністю осмислення проблеми. Будучи обмеженими рамками наукової статті, наведемо  думки лише деяких авторів, що характеризують кожний з аспектів. При цьому виходимо з того, що використання великої кількості цитат робить висновки більш переконливими, але не змінює їхньої суті (у тому випадку, якщо цитати охоплюють увесь спектр думок). 

Послідовники першого підходу можуть бути поділені на «ранніх» і «пізніх». Такий розподіл обумовлений тим, що поширення цього терміна і розширення його сенсового значення йшло разом з розвитком світового ринку і накопиченням наукової та прикладної економічної літератури, яка відбиває це явище. Типовим представником «ранніх» є К. Маркс, котрий використовував термін «кон'юнктура» для характеристики випадкових, короткочасних умов, що впливають на співвідношення попиту і пропозиції і тим самим визначають ринкову ціну окремих товарів [1,312]. Й.А. Шумпетер переконаний, що жодне економічне явище не може бути пояснене поза зв'язком із кон'юнктурою [2,43]. На його думку, теорія кон'юнктури повинна роз'яснювати причини неможливості збуту вироблених товарів [2,416]. До числа «пізніх» можна віднести С.П. Нікітіна. Він бачить головний зміст кон'юнктури у нескінченних коливаннях, обумовлених взаємодією попиту і пропозиції, постійному порушенні та  стихійному механізмі відновлення ринкової рівноваги [3,27].  

 Цілям, що ставлять представники першого підходу, притаманний високий рівень наукової абстракції, що не припускає присутності методичного апарату дослідження. Й.А. Шумпетер ставить глобальні цілі. Він вважає вивчення і прогнозування кон'юнктури найважливішим і єдиним методом лікування кризових явищ [2,429]. С.П. Нікітін ставить робить ціллю розгляданнє конкретних форм і характеру кон'юнктурних змін, що відбуваються, фактичних коливань загальної та товарно-галузевої кон'юнктури, їх часової тривалості, найважливіших загальних умов розвитку кон'юнктури сучасного ринку [3,29]. 

Представників другого підходу також можна диференціювати на «ранніх» і «пізніх». До «ранніх» відноситься М.Д. Кондратьєв, який бачить «зміст поняття кон'юнктури не в чому іншому, як у тій сукупності обставин, що виявляється завдяки ринку, від якої залежить і в якій виражається підйом або занепад напруги приватного і народногосподарського життя [4,68]. До «пізніх» відносяться І.К. Бєляєвський і Ф.М. Левшін. У одному джерелі І.К. Бєляєвський  зв'язує необхідність вивчення ринкової кон'юнктури з «сутністю сучасного маркетингу, його чітко вираженою орієнтацією на інтереси ринку» [5,108]. А в другому  говорить, що «це необхідно для забезпечення передбачуваності розвитку ринку й обгрунтування застосування важелів регулювання ринкових процесів» [6,38]. Ф.М. Левшін вважає, що « необхідність вивчення кон'юнктури диктується інтересами бізнесу». Він думає, що вивчення кон'юнктури - знаряддя монополій у боротьбі за прибуток в умовах складної економічної ситуації, пов'язаної з повсякденним коливанням цін, курсів акцій та інших показників [7,57]. 

Представники другого підходу ставлять конкретні цілі. Так, М.Д. Кондрат'єв вважає, що «усе питання полягає в тому, щоб можливо точно зазначити, про які обставини йде тут промова, і як визначити сприятливість і несприятливість їх стікання» [4,68]. І.К. Бєляєвський в одній з робіт відзначає, що «кон'юнктурний аналіз повинний всебічно проаналізувати ринкову ситуацію й дати комплексну оцінку стану ринку насамперед з позиції маркетингових дій фірми, тобто чи сприятлива кон'юнктура для здійснення поставлених цілей» [5,112]. У іншій роботі він пише, що «Стратегічні цілі кон'юнктурного аналізу, які випливають із загальної концепції статистики ринку, потребують виявлення і моделювання закономірностей дії ринкового механізму» [6,38]. Ф.М. Левшін погоджується з думкою К. Даутена, що бізнесмен повинний добре розбиратися в проблемі для кращої оцінки перспективи збуту своєї продукції в майбутньому [7,57]. 

До представників третього підходу можна віднести Г. Лайса й О.П. Пєшкову, які формулюють цілі й завдання аналізу кон'юнктури конкретного товарного ринку не виділяючи проблеми [8,25;9,7].

О. П. Пєшкова визначає «шляхи» аналізу кон'юнктури конкретного товарного ринку залежно від двох цілей.  Перша - з'ясувати тенденції і темпи розвитку кон'юнктури за якійсь період. При цьому передбачається аналіз кон'юнктури проводити шляхом вивчення динаміки за цей період. Друга - визначити кон'юнктуру на поточну дату. У цьому випадку пропонується аналіз стану кон'юнктури проводити шляхом визначення фази економічного циклу і примірного місця у середині фази [8,7].

Таким чином, різниця між першим і другим підходом існує тільки за формою, але не за суттю. Остання полягає в тому, що суб'єкти ринку неминуче зазнають впливу  багатьох несприятливих чинників, що діють ззовні та знижують у більшому або меншому ступені їх ділову активність. Оскільки дослідження товарної кон'юнктури пов'язані з впливом зовнішніх чинників, то їх цілі полягають у дослідженні цього впливу, хоча й формулюються авторами по-різному.

 Проте існують докази, що дозволяють поставити під сумнів істинність даних висновків. По-перше, оскільки мова йде про товарну кон'юнктуру, то зовнішні чинники впливають на співвідношення попиту і пропозиції. Якщо на ринку є один продавець і один покупець, то проблеми відсутності рівноваги між попитом і пропозицією не може бути в принципі. Отже, дія зовнішніх чинників виявляється тільки в тому випадку, якщо на ринку є присутніми багато суб'єктів, з боку як попиту, так і пропозиції. У цьому зв'язку вельми істотним вважається уточнення кількості ринкових суб'єктів, що визначає масштаб товарної кон'юнктури. М.Д. Кондрат'єв  залежно від масштабу виділяє дві класифікації кон'юнктури. Відповідно до першого він розрізняє кон'юнктуру світового господарства, народного господарства країни, району. Відповідно до другого - кон'юнктуру народного господарства країни в цілому і галузі [4,71]. Якщо в першій класифікації масштаб розширюється територіально в межах одного товару, то в другому випадку - у межах товарів різних галузей. Проте, і в першій і в другій класифікації кожний наступний рівень кон'юнктури є сумою попередніх. Таким чином, підприємства однієї товарно-галузевої орієнтації, що діють на локальному ринку, є найменшою одиницею дослідження кон'юнктури. При цьому вплив зміни кон'юнктури в першу чергу відчувають на собі суб'єкти, що складають найменшу одиницю. Отже, можна зробити висновок, що пошук проблем, які обумовили необхідність досліджень товарної кон'юнктури, треба вести у межах найменшої одиниці. У свою чергу, аксіоматичне твердження, що попит визначає пропозицію, зумовлює той факт, що зміни у співвідношенні попиту і пропозиції, як правило, у більшому ступені стосуються трансформації діяльності оферентов. Тому проблеми, що обумовили необхідність проведення досліджень, у першу чергу пов'язані з поводженням оферентів. Слушність цих висновків підтверджується також тією обставиною, що вітчизняна економіка дотепер слабко інтегрована у світову економіку, а, значить, пошук проблем в абсолютній більшості випадків слід вести у межах найменшої одиниці досліджень.

По-друге, у межах найменшої одиниці сила дії зовнішніх чинників може бути такою, що деякі оференти припиняють функціонування, тобто дія чинників носить виборчий характер. У свою чергу, виборчий характер елімінації визначається не зовнішніми чинниками, а властивостями самих оферентів. Таким чином, банкрутство оферентів приймає закономірний характер, що виявляється через посередництво внутрішніх сил, які діють усередині даного товарного ринку. Ці внутрішні сили складають другу групу чинників, що діють усередині товарного ринку і перетворюють оферентів у його складі. Дана група перетворюючих чинників відноситься вже безпосередньо до механізму ринкової регуляції і є  не що інше, як конкуренція оферентів.  Індивідуальна, тобто внутрішньогрупова конкуренція, виявляється у взаємодії внутрішніх сил  оферентів,  діючих на певному товарному ринку, із зовнішніми чинниками. Проте безпосередньо перетворюючу роль відіграє в цьому випадку співвідношення сил у самій групі оферентів, тобто внутрішні чинники. Оскільки кожний оферент має індивідуальні особливості, не тільки  рівня, але й  форми своєї активності, то різні оференти потрапляють або в більш, або в менше сприятливе положення. У цій конкуренції розв'язується питання про їх нормальний розвиток і наявність потенціалу, що дозволяє оферентам перебороти несприятливий вплив зовнішніх чинників. Перевірка індивідуальних якостей закінчується при цьому лише одним із двох можливих варіантів - функціонування або елімінація. При цьому вплив зовнішніх чинників має випадковий характер, але їх результат є закономірним, тому що визначається індивідуальними якостями окремих оферентів. 

Вважаємо важливим відзначити, що вихід з ринку оферентів, що відрізняються від норми, які змінилися у відповідь на минущі стимули або реагують на випадкові коливання кон'юнктури, веде до стабілізації групи. Стабілізація стосується при цьому тільки кінцевого результату функціонування оферентів, що залишився незмінним. Стабілізуюча форма добору змінює механізм їх функціонування. Підвищується роль внутрішніх чинників розвитку  порівняльно із зовнішніми, на місце зовнішніх чинників стають внутрішні керуючі механізми розвитку. Оференти стають незалежними від випадкових коливань кон'юнктури, вони повніше і краще можуть використовувати середовище в процесі свого функціонування, тобто вони захищені від несприятливих впливів середовища високим порогом реагування.

 Оференти, які збереглися після відносної стабілізації кон'юнктури, мають досвід виживання в конкурентній боротьбі. Останній може бути визначений як інформація, що постійно затребувана оферентами при взаємодії з чинниками зовнішнього середовища. Використання інформації - слідство загальної стабілізації формоутворення, загального підвищення надійності регуляторних механізмів. 

Таким чином, проблеми, пов'язані з необхідністю дослідження кон'юнктури, обумовлені впливом не стільки зовнішніх чинників, скільки внутрішніх. Виходячи з нового підходу до визначення проблеми, слід уточнити ціль дослідження товарної кон'юнктури. Вона полягає у вивченні змін безпосередньо  оферентів під впливом зовнішніх чинників, і що веде до появи незалежності, усталеності, стабільності їх функціонування. 
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