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ПЕРЕДУМОВИ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ СФЕРИ ВИЩОЇ ОСВІТИ
Сучасному етапу розвитку світової економіки властивий процес глобалізації, що інтенсивно посилюється. Економічна інтеграція держав посилюється і знаходить віддзеркалення у зростаючих обсягах транскордонних потоків товарів, послуг, капіталів, робочої сили, а також у більш інтенсивній і масштабній дифузії передових технологій. Очевидно, що даний процес впливає на діяльність національних систем вищої освіти. В зв'язку з цим зростає актуальність питання про те, яким чином відбувається трансформація діяльності вищої школи щодо глобалізації світогосподарських зв'язків. Важливість відповіді на це домірна процесу глобалізації. Тому дану статтю можна розглядати як етап пізнання у формуванні цілісної системи поглядів на місце і роль вищої школи в процесі глобалізації світової економіки.

Слід констатувати, що термін «глобалізація» став невід’ємним атрибутом багатьох вітчизняних і зарубіжних публікацій, присвячених сучасним  проблемам освіти, зокрема вищої. П.Скотт вважає, що глобалізація це, можливо, найбільш фундаментальний виклик, з яким зіткнулася вища школа за всю більш ніж тисячолітню історію свого існування [1, с.3]. М.Кольчугина та І.Майбуров виявляють сумнів у життєздатності вищої школи як національного інституту [2; 3]. Так, М.Кольчугина акцентує увагу на основних напрямах міжнародної інтеграції вищої школи і розглядає її з позицій інституційного механізму [2]. І.Майбуров систематизує наслідки процесу глобалізації національної вищої школи [3]. І.Найдьонов розглядає міжнародну інтеграцію вищої школи в контексті культурології [4]. Погляди Н.Діденко відрізняє філософсько-педагогічна рефлексія сучасного соціокультурного простору, в якому відбуваються процеси глобалізації [5]. Погляд О.Климанович і І.Гончерьонка виражається у використанні понятійно-термінологічного підходу вивчення проблеми інтернаціоналізації вищої освіти [6]. На думку Б.Д.Денмена, глобалізацію необхідно розглядати як стандартизацію, економічну інтеграцію і крос-культурне проникання [7]. Заслуговує уваги точка зору Г.Макбурні, який розглядає в широкому розумінні різні боки глобалізації та їх можливий зв'язок з вищою освітою [8]. Е.Гидденс відноситься до тих, хто вважає, що глобалізація змінює увесь світ без виключення, оскільки впливає не тільки на події світового масштабу, але й на повсякденне життя звичайних людей [9].

Аналіз публікацій дозволяє зробити висновок, що авторам притаманний підхід до прояву глобалізації у сфері вищої освіти як до даності. Разом з тим, для осмислення появи цього процесу в сфері, що розглядується, необхідно розкрити причини, що зумовили сучасний стан вищої школи щодо глобалізації. Оскільки такі існують практично у всіх сферах людської життєдіяльності, то автори обмежуються лише економічною сферою. В зв'язку з цим метою даної публікації є виявлення і опис економічних передумов глобалізації вищої школи, виходячи з існування традиційних і сучасних поглядів на процес одержання знань.

П.Скотт вважає, що вища школа, в принципі, завжди була, є і буде інститутом інтернаціональним [1, с.3]. Історія матеріальної цивілізації свідчить про те, що наукові та професійні знання не можуть плідно розвиватися, будучи замкнутими, в рамках національних або яких-небудь інших меж. Але з цього зовсім не виходить, що діяльність вищої школи зумовила інтернаціоналізацію господарських зв’язків. Розвиток вищої освіти є одним з ключових чинників, що підготував такий рівень розвитку продуктивних сил і виробничих відносин, для якого межі національних економік були малі.

Інтерес становить періодизація інтернаціоналізації університетів, зроблена І.Майбуровим. Він логічно пояснює мобільність викладачів і студентів на трьох основних історичних етапах. Так, на першому з них, що охоплює період становлення європейських університетів з середніх віків та епохи Відродження до XVIII ст., вона була обумовлена, з одного боку, використанням латині як єдиної універсальної мови, на якій велося навчання, а, з іншого, відносно вільним доступом до навчання. Другий етап, до Другої світової війни, характеризується посиленням тенденції експорту розвиненими країнами принципів побудови своїх освітніх систем в менш розвинені. На третьому етапі, до початку 90-х років ХХ ст., активізація мобільності пояснюється розпадом колоніальної системи. Сучасний етап І.Майбуров пов'язує з процесом глобалізації вищої школи [3].  Міркування подібного роду приводять до висновку, що глобалізація вищої освіти є фазою інтернаціоналізації діяльності вищих навчальних закладів.

Іншої думки дотримується Б.Д.Денмен, який говорить про наявність трьох процесів: інтернаціоналізації і глобалізації вищої освіти та глобалізації університетів. На його думку, "глобалізація вищої освіти має тенденцію концентруватися на усесвітніх проблемах, таких як: доступ, співпраця і справедливість з акцентом на розповсюдження знання і розподіл праці. Під час глобалізації університетів відбувається укрупнення університетів в цілому, захоплення ними поля посилення свого впливу, помітності і/або завоювання частки ринку на міжнародній арені" [5, с.58]. В цілому глобалізація розглядається автором як економічна і крос-культурна інтеграція. Процес інтернаціоналізації визначається як побудова взаємин між великою кількостью держав, зв'язаних загальною глобальною метою, наприклад, формуванням єдиного освітнього простору. Таким чином, глобалізація у сфері вищої освіти уявляється як інтеграція окремих вищих навчальних закладів і систем освіти окремих країн і є частиною процесу всесвітньої глобалізації всіх сфер життя.

Вищевикладені міркування лише підтверджують, що передумовою процесу глобалізації сфери вищої освіти є глобалізація світогосподарських зв'язків. Інтеграційні процеси і поглиблення міжнародного розподілу праці здійснюють прямий вплив на структуру виробництва і зайнятості, а, отже, і на ринок праці і сферу освіти. Стан останньої і освітньо-кваліфікаційний рівень працівника - ключові критерії господарського і суспільного прогресу сучасних держав, що диктують їм проведення загальної освітньою політики, пристосування національних систем підготовки кадрів до умов світового ринку, що кардинально змінилися, до існуючої в його найбільш динамічних сегментах професійно-кваліфікаційної структури робочої сили. Спільна робота і співпраця фахівців різних країн народжують необхідність однаково мислити, мати однаковий рівень знань і вмінь. У свою чергу, ця необхідність спричиняє за собою необхідність стандартизації системи вищої освіти, приведення її до спільного знаменника.

Економічна ідеологія глобалізації, що підкреслює першорядне значення ринку і зменшуючу роль державного сектора, – основний чинник, що впливає на освіту. Стосовно сфери вищої освіти економічний аспект виражається в орієнтації ринку на людські ресурси, де ключовою формою капіталу є його інтелектуальний вид. У рамках освіти економіка характеризується глобальним ринком з попитом на робочу силу, кваліфікацію якої підтверджує стандартизований документ міжнародного зразка. Тому освіта стає послугою, що продається, цінною інтелектуальною власністю.

Отже, вищенаведені міркування дозволяють детальніше виділити економічні передумови, що послужили безпосереднім поштовхом для появи і подальшої інтенсифікації процесу глобалізації сфери вищої освіти.
Перша передумова – поглиблення міжнародного розподілу праці і посилення мобільності чинників виробництва. В процесі міжнародного розподілу праці завдання будь-якої країни полягає в тому, щоб визначити товари або послуги, виробництво яких максимально вигідно для держави і при цьому корисно для суспільства. Сфера освіти не є виключенням, тому вона також залучена до процесу. Підтверджує це наявність держав, які спеціалізуються на експорті освітніх послуг (США, Великобританія). Не зайвим буде згадати, що свого часу одним із світових наукових центрів був Радянський Союз. Україна - його часткова спадкоємиця - прагне зайняти гідне місце в міжнародному розподілі праці, зокрема, в експорті освітніх послуг. При цьому наша держава володіє незаперечними конкурентними перевагами – низькою ціною і високою якістю освіти. Це обумовлює прагнення навчальних закладів підвищити мобільність студентів і викладачів, а також пояснює тісну співпрацю національних систем вищої освіти з міжнародними комерційними структурами. На тлі інтенсифікації процесу міжнародного розподілу праці у сфері вищої освіти виникає протистояння старих (сталих, складених історично) і нових (обумовлених сучасними процесами глобалізації в світовій економіці) методів та форм управління і організації системи вищої освіти. Нові форми і методи займають місце старих, тому що вони ефективніші, а значить, і більш конкурентоспроможні.
Друга передумова – участь держав в міжнародній кооперації та інтеграції. У сучасному світі процес взаємопроникнення економік різних держав активно набирає обороти. Намагаючись стати повноправним учасником світової економіки, сучасні держави інтегрують у світове господарство, прагнуть зайняти в нім свою нішу. Результатом цього процесу повинне стати створення єдиного світового ринку капіталів, товарів і послуг з єдиною системою стандартизації і якості. Процес кооперації набув широкого поширення на міжнародному рівні, оскільки участь у ньому виявляється виграшною для всіх сторін. Проте раніше кооперація з'явилася на регіональному рівні і довела свою ефективність. Прикладом може служити єдина система освіти для всіх республік Радянського Союзу, яка давала можливість вільному переміщенню фахівців усередині союзу і створила уніфіковану систему знань. Від цього вигравала економіка всіх республік, оскільки інтеграція економіки і господарства неможлива без інтеграції знань. Сучасний приклад регіональної інтеграції – це економічне і соціальне об'єднання Західної Європи, обов'язковою умовою якого є єдина політика у галузі освіти. Таку політику спрямовано на уніфікацію знань, розв’язання проблем в сфері зайнятості, зниження безробіття, тобто впровадження нових форм і методів функціонування вищої школи, які неодмінно вступають в боротьбу із старими. Безумовні переваги в цьому протистоянні належать новим силам. Це обумовлюється тим, що глобалізація ставить перед вищою освітою складний комплекс проблем, які неможливо розв’язати старими методами в рамках національних політик. Все більш настійною стає потреба в їх міжнародній координації і розробці єдиної інтернаціональної стратегії у галузі вищої освіти, направленої, врешті-решт, на формування глобальної вищої школи.
Третя передумова – демократизація суспільства і лібералізація міжнародної торгівлі товарами і послугами. З одного боку, все більш відкриті економіки країн і інтенсивно наростаючі процеси лібералізації торгових відносин між ними припускають певний ступінь відвертості внутрішнього ринку. Результатом цих процесів стане інтенсивний рух іноземного капіталу, приплив товарів і послуг, переміщення технологій і робочої сили. І.Майбуров бачить підтвердження існування цих процесів в діях Світової організації торгівлі, що приступила до обговорення і розробки провідних принципів і положень про надання  освітніх послуг з метою ініціації вільної міжнародної торгівлі у сфері вищої освіти [3, с.12]. З іншого боку, відкрита економіка передбачає ринкову ініціативу, яка вимагає іншого рівня знань. Гуманізація ж і демократизація суспільства, у свою чергу, зумовлює необхідність у фахівцях з іншим, відкритим типом мислення. Задоволення потреб, що сформувалися, породжує діалектично неминучу боротьбу старих і нових форм організації освітнього процесу, обумовлену неспроможністю і відмиранням старих форм. Впровадження нових форм і відкритість економік робить ефект від освіти глобальним, а освіта формує нову культуру мислення.

Четверта передумова – поява єдиного інформаційного простору, підготовлена стрімким розвитком сучасних інформаційних технологій. Вони деякою мірою є будівельним матеріалом глобалізації в цілому. Особливо значення інформаційних технологій є важливим для глобалізації сфери вищої освіти, оскільки завдяки єдиному інформаційному простору вища освіта стає більш доступною, значно розширюється доступ до бібліотечних матеріалів і навчальних програм і курсів. В онлайновому середовищі відбувається злиття інформаційної і комунікаційної технологій, що привело до створення і активного розвитку віртуальних університетів і дистанційних форм навчання. Інформатизація освіти, створення інформаційного освітнього простору, впровадження нових Інтернет - технологій в освіту є основними тенденціями у формуванні нових форм і методів організації навчального процесу і підвищенні якості освіти у вищих навчальних закладах. У свою чергу, старі форми, не демонструючи своєї ефективності і життєздатності, поступово відмирають. У цьому ракурсі боротьба нових і старих форм є результатом виділених передумов, але, з іншого погляду, вони не є постійними, оскільки це ж саме протистояння породжує їх трансформацію.
Отже, можна сказати, що рубіж тисячоліть характеризується новим етапом розвитку економік і суспільства в цілому. Формується новий рівень відносин між державами на макрорівні і між підприємствами на мікрорівні, що спричиняє зміну системи освіти. Водночас, сама система освіти і її постійно зростаючий рівень обумовлює цю трансформацію відносин.

Виділені передумови є зовнішніми і такими, що зумовлюють процес глобалізації сфери вищої освіти. Вони пояснюють посилення інтернаціональної складової у вищій освіті розвинених країн, міжнародну інтеграцію національних вищих шкіл, створення ними єдиного освітнього простору. Проте, безумовно, перелік передумов не можна назвати повним і достатньо розкритим, не розглянувши їх внутрішній прояв в самій сфері. Вивченню внутрішнього аспекту передумов буде присвячено подальше дослідження процесу глобалізації сфери вищої освіти.
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АНОТАЦІЯ

Розглянуто економічні передумови глобалізації вищої школи, виходячи з  традиційних і сучасних поглядів на процес одержання знань. Як передумови виявлено та охарактеризовано: поглиблення міжнародного розподілу праці і посилення мобільності чинників виробництва; участь держав у міжнародній кооперації та інтеграції; демократизація суспільства і лібералізація міжнародної торгівлі товарами і послугами; поява єдиного інформаційного простору.

АННОТАЦИЯ 

Рассмотрены экономические предпосылки глобализации высшей школы, исходя из традиционных и современных взглядов на процесс получения знаний. В качестве предпосылок выявлены и охарактеризованы: углубление международного разделения труда и усиление мобильности факторов производства; участие государств в международной кооперации и интеграции; демократизация общества и либерализация международной торговли товарами и услугами; появление единого информационного пространства.
ANNOTATION

Were considered economic pre-conditions of high school globalization, according to existent traditional and modern view on the process of knowledge receiving. As pre-conditions were exposed and described: deepening of international division of labor and strengthening of producing factors mobility; participating of the states is in international co-operation and integration; democratization of society and liberalization of international trade goods and services; appearance of world information space.

