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ДІАГНОСТИКА ГЕНДЕРНИХ ОСОБЛИВОСТЕЙ УПРАВЛІНСЬКОЇ ПРАЦІ В СУЧАСНИХ УМОВАХ
У сучасній теорії управління співвідношення кількості чоловіків і жінок на управлінських посадах нестримно змінюється. Все більше жінок виявляється залученими в підприємництво. Зміна структури соціальних стосунків і злам патріархальних стереотипів послужили основою для сприйняття жінки в ролі керівника підприємства, а не тільки найнятого робітника. 
Основним протиріччям гендерного питання в Україні є те, що, з одного боку, формування ринкових відносин, процеси первісного накопичення капіталу, часткова деiндустрiалiзацiя, формування ринку праці об'єктивно сприяють дискримінації жінок, виштовхуванню значної частини жінок в сферу домашнього господарства, більшій ймовірності жіночого безробіття, більшій можливості перетворення жінок в групу соціального ризику. З іншого боку, все це відбувається на тлі загальносвітової тенденції збільшення залучення жінок до економічного життя, політичного управління, зростання їх соціально-культурної ролі. 

На думку Фозикош М.М., тому і виникає основна проблема практичної політики з «жіночого питання»: нейтралізувати негативні наслідки ринкової модернізації щодо соціального становища жінок, щоб ці процеси не призвели до появи гендерного конфлікту у суспільстві, гендерної кризи, зберегти конструктивні традиції жіночості українського менталітету.[1]
Жінки, представляючи більшу половину електорату, помітно впливають на суспільний вибір. Проте в уряді чисельність жінок складає 7%, як у країнах з мусульманською релігією. Гендерна диспропорція керівництва українських підприємств залишається незмінною останні декілька років. На 78% усіх підприємств керівниками є чоловіки, на 22% – жінки. Частка жінок-приватних підприємців більша від частки чоловіків (55% проти 45% відповідно). Жінки-приватні підприємці частіше працюють у сфері торгівлі (67%), готельно-ресторанного бізнесу і громадського харчування (68%), а також послуг (52%). Підприємства, якими володіють жінки, у вісім разів частіше наймають на керівні посади також жінок. 

Сектори, зайняті переважно жінками, сильніше відчувають тягар регуляторних бар'єрів, ніж в середньому інші сектори економіки. Підприємства, якими керують або володіють жінки, в середньому менші за розміром, ніж «чоловічі» підприємства, та, відповідно, менш прибуткові, незалежно від галузі, в якій вони працюють, їх розміру та доходу. Проте жінки на керівних посадах більш соціально відповідальні, значно більшу частину прибутку, аніж чоловіки, інвестують у персонал, соціальні заходи, покращення умов праці. 
Зміна відношення суспільства до проблеми гендерної рівності - це довгий і важкий процес. Ефективні перетворення в українській економіці немислимі без використання жіночого потенціалу, у тому числі для підвищення ефективності і якості менеджменту. Зусилля із забезпечення рівноправ'я і рівних можливостей для чоловіків і жінок мають бути невід'ємні від соціальних перетворень в цілому. Залучення до сфери управління повинно здійснюватися на принципах рівноправ'я, з урахуванням професійних якостей і здібностей, а не статевої приналежності людини.
На думку А. Черонобровкіної, усі перші жінки-менеджери дотримувалися командного стилю управління, який сьогодні приносить успіх чоловікам. Зараз до ухвалення рішень у сфері економіки прийшла друга хвиля жінок, що користуються своїм унікальним умінням спілкуватися і керівних абсолютно не так, як чоловіки, досягаючи успіху, створюючи і розробляючи свій «специфічно жіночий» стиль управління. Вони досягають успіху не усупереч тому, що деякі людські риси завжди вважалися «жіночими» і не годилися для керівника, а завдяки цьому.[2]
Зважаючи на це, автором виділено ряд особливостей гендерних відмінностей управлінської діяльності:
- саме в процесі управлінні жінки вважають за краще використовувати демократичний і ліберальний стиль, тоді як чоловіки - демократичний і авторитарний;

- в управлінні персоналом жінка-керівник більше уваги приділяє стосункам між членами колективу, її більше хвилює сфера міжособистісних стосунків, ніж керівника-чоловіка. Дії жінок-керівників частіше спрямовані на перебудову стосунків, а дії чоловіків - на перебудову правил і норм;

- жінки обирають обережніші стратегії, чоловіки схильні при ухваленні рішень до вищої міри ризику;
- у взаєминах із зовнішнім середовищем жіночий стиль управління відрізняється великою гнучкістю, ситуативністю, вмінням адаптуватися до обставин, що склалися. Проте встановлено, що приблизно третина нервових розладів жінок походить від зіткнення її соціальних ролей - керівника на роботі і виконавця будинку;
- діяльність жінки-менеджера спрямована на послідовні, поступові перетворення без орієнтації на миттєвий результат. Така стратегія «маленьких кроків» може бути виправдана в ситуаціях невизначеності. Ці ж обставини визначають схильність жінки-керівника до тактичного, а не стратегічного планування тощо.
Автор вважає, що потенціали переваг чоловіків і жінок-керівників доповнюють один одного. Оптимальна з точки зору ефективності демографічна структура організації передбачає однакову кількість жінок і чоловіків на усіх рівнях управління. Цей факт знаходить непряме підтвердження в аналізі успішності роботи компаній на нових ринках, що бурхливо розвиваються, де ще не сформовані правила гри і не поділена цільова аудиторія.
Для того, щоб забезпечити рівний доступ чоловіків та жінок до важелів влади, на думку автора, необхідно: 

- цiлеспрямовано забезпечувати збалансованість представництва жінок та чоловіків при призначенні до органів державної влади;

- проводити регулярний збір, аналіз та розповсюдження кількісних та якісних даних щодо залучення жінок та чоловіків на керівні посади в державному i приватному секторах;

- заохочувати зусилля та діяльність тих підприємств та організацій, де дотримуються гендерної рівності в управлінні;
- приймати рішення в сфері політики з проведенням аналізу їх гендерних наслідків; включати гендерні проблеми в партійні програми та створювати системи просування жінок в недержавних організаціях;

- створити експертні ради з питань становища жінок при Кабінеті Мiнiстрiв з дорадчими функціями; запровадити обов'язкове проведення означеними радами гендерної експертизи проектів законів та інших нормативних актів, з подальшим поданням пропозицій до Уряду тощо.
Фахівці вважають, що жінки здатні управляти компаніями будь-якого рівня у тому випадку, якщо вони придбали необхідні для цього знання і уміння. До числа найважливіших з них відносяться: уміння подати себе, створити свій імідж, переконливо і грамотно представляти власні ідеї, оточувати себе відповідними людьми і управляти особистим часом, правильно організовуючи пріоритети.
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