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РОзвиток СОЦІАЛЬНОЇ СТРАТИФІКАЦІЇ У СУЧАСНОМУ СУСПІЛЬСТВІ

Проблема соціальної стратифікації виникла одночасно з формуванням людського суспільства. Численні підходи до поняття стратифікації можна умовно розділити на дві основні групи - владні та мерітократичні. Відповідно до перших, елітою є ті, хто мають в даному суспільстві вирішальну владу, а відповідно з другими - ті, хто володіє якимись особливими перевагами та особистими якостями, незалежно від того, чи бракує влади чи ні. В останньому випадку еліта виділяється по талантам і заслугам [2, с. 245].

При розгляді проблеми соціальної стратифікації цілком виправдано виходити з теорії соціально-економічної неоднорідності праці. Виконуючи якісно нерівні види праці, різною мірою задовольняючи громадські потреби, люди іноді виявляються зайнятими економічно неоднорідною працею, бо такі види праці мають різну оцінку їхньої суспільної корисності.

Структуроване суспільство може бути представлено як сукупність взаємопов'язаних і взаємообумовлених областей соціального життя: економічної, політичної, духовної, суспільної, в якій іноді виділяють сімейно-побутову сферу. У кожній із зазначених сфер соціального життя має місце власне соціальне розшарування, власна структура. Соціальні відмінності між людьми визначають соціальну структуру.

Найбільше соціально-стратифікаційне виникнення суспільства - клас. Середній клас - сукупність соціальних верств, що займають проміжне положення між основними класами в системі соціальної стратифікації. «Цей клас характеризується неоднорідністю становища, суперечливістю інтересів, свідомості та політичної поведінки, внаслідок чого багато авторів говорять про нього як про «середній клас», «середній прошарок». Розрізняють старий середній клас і новий середній клас» [3, с. 317].

Практично у всіх розвинених країнах частка середнього класу становить 55 - 60%. Зростання середнього класу висловлює тенденцію до зменшення протиріч між змістом праці різних професій, міським і сільським способом життя. Середній клас є носієм цінностей традиційної сім'ї, що, однак, поєднується з орієнтацією на рівність можливостей для чоловіків і жінок в освітньому, професійному, культурному відношенні. Цей клас є захистом сучасного суспільства, його традицій, норм і знань. 

У сучасній Україні середній клас перебуває в стані, що зароджується. Продовжує розвиватися соціальна поляризація - розшарування на бідних і багатих. Ті, хто бачить виникнення біполярного розподілу доходів і нечисленність середнього класу, стурбовані долею української демократії. На поширену думку соціологів, для здорової демократії необхідний здоровий середній клас. У суспільстві, що складається з багатих і бідних, відсутня політична і економічна сполучна ланка.
Стратифікація характеризує нерівномірний розподіл дефіцитних ресурсів суспільства - грошей, влади, освіти і престижу - між різними стратами, або верствами населення.

«Соціальна стратифікація включає всю гаму нерівностей: соціально-економічну, соціально-політичну і правову. Тому є проблеми дискримінації не тільки майже всіх груп населення, а й тотальної бідності всього суспільного життя. Не слід плутати стратифікацію і відмінності. Так як культурні відмінності (мовні, релігійні, расові) не стають причиною дискримінації в демократичному суспільстві» [4, с. 159]. Проте існують локально-ситуативні відмінності та нерівності, які спостерігаються в будь-якому суспільстві, але не призводять до глобальних конфліктів. 

Поки що немає реальної моделі суспільного устрою, в якій би можна було реалізувати повну рівність. Люди від народження нерівні за своїми здібностями, це не їх вина або заслуга. Талант, обдарованість - значною мірою не особисте, а суспільне надбання, але разом з тим він має право на більшу матеріальну винагороду.

Таким чином, питання про соціальну рівність або нерівність може бути вирішене тільки щодо конкретної проблеми, що є тільки в рамках конкретної соціальної ситуації, коли є в наявності конкретне завдання і відомі ті характеристики, якими повинна володіти людина, тобто релевантні характеристики, або релевантні риси.

Одним з можливих шляхів досягнення, якщо не рівності, то хоча б справедливої нерівності, може бути реалізація принципу пропорційного заслугам розподілу позицій в стратифікаційній структурі суспільства. Можливий також шлях вирішення проблеми нерівності в кожній конкретній ситуації залежно від ступеня вираженості релевантних характеристик кожної конкретної людини, що є перспективою для подальших досліджень у цьому напрямку.
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