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Надано авторське визначення сутності ресурсного потенціалу розвитку підприємства. Уточнено перелік основних факторів, що формують оцінку ресурсного потенціалу розвитку підприємства. Диференційовано фактори оцінювання ресурсного потенціалу розвитку підприємства за стадіями виробничого процесу.
Представлена авторская трактовка понятия ресурсного потенциала развития предприятия. Уточнен перечень основных факторов формирования оценки ресурсного потенциала развития предприятия. Дифференцированы факторы оценивания ресурсного потенциала развития предприятия по стадиям производственного процесса. 

Постановка проблеми. Реалізація завдань активізації та прискорення інноваційного розвитку України може бути здійснена на сучасному етапі завдяки пошуку та використанню резервів підвищення ефективності господарської діяльності вітчизняних підприємств. Визначальне місце в забезпеченні розвитку відіграють матеріально-технічні, фінансові, трудові, інтелектуальні та природні ресурси, рівень використання яких визначає обсяги виробництва суспільних благ. В умовах посилення обмеженості ресурсів господарської діяльності та суттєвого зростання конкуренції за право володіння та розпорядження ними підприємства зіштовхуються з рядом проблем, пов'язаних з наявністю низки провалів як ринку, так і державного регулювання у сфері розподілу ресурсів. Унікальність конфлікту між рівнем використання ресурсів та темпами економічного розвитку суб'єктів господарювання вимагає створення досконалого інструментарію управління потенціалом сучасних підприємств на принципово нових засадах.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Проблемам підвищення ефективності використання ресурсної бази господарської діяльності підприємств приділяється увага як зарубіжних, так і вітчизняних науковців. Проте слід констатувати, що існуючі підходи до усунення конфліктів, пов’язаних із обмеженістю ресурсів, не дозволяють у повній мірі оцінити потенціал підприємства, визначити роль та місце ресурсів у зростанні можливостей до подальшого розвитку суб'єктів господарювання.  
Метою даної роботи є визначення сутності ресурсного потенціалу розвитку підприємства та формування основних принципів його оцінювання, що становитиме основу визначення перспективних напрямів підвищення соціально-економічної ефективності діяльності суб'єктів господарювання.
Виклад основних результатів дослідження. У загальному розумінні поняття ресурсного потенціалу може бути розглянуто з позиції об’єктивної характеристики ресурсів підприємства, залучення яких дозволяє здійснювати процеси виробництва та споживання, спрямованих на отримання доходів. В той же час, поєднуючи ресурси в унікальні комбінації на певних стадіях господарської діяльності, підприємство отримує можливість до відшкодування витрачених ресурсів як за фізичними, так і за вартісними показниками, або отримання більшої їх вартості. Враховуючи, що використання ресурсів визначається рівнем технологічних можливостей їх залучення до господарського обігу та рівнем економічної доцільності їх споживання, то ресурсний потенціал повинен набувати інноваційних ознак, що вимагає його розгляду з позицій темпів НТП. Таким чином, ресурсний потенціал підприємства повинен включати не лише якісні та кількісні характеристики ресурсів виробничої діяльності, а й ступінь ефективності їх використання за рахунок активізації господарських процесів, можливість забезпечення економічного зростання, що виражається у створенні додаткового продукту, за рахунок якого формуються передумови прискорення розвитку.
При оцінці ресурсного потенціалу можливим є використання «ланцюга» Портера, відповідно до якого можливості підприємства оцінюються з позиції елементів виробничого процесу, а ресурси господарської діяльності поділяються на фізичні, людські, фінансові та нематеріальні. У межах цього підходу ресурсний потенціал підприємства визначатиметься такою комбінацією ресурсів, які утворюють певну множину. Очевидно, що існує множина комбінацій ресурсів, які обумовлює множину значень ресурсного потенціалу підприємства. Окрема комбінація повинна мати оптимальні значення з точку зору часових, якісних параметрів господарської діяльності. Оптимальне значення не завжди буде пов’язане із повним використанням ресурсів, адже в умовах мінливого внутрішнього та зовнішнього середовища господарювання виникає об’єктивна потреба у резервуванні певних видів та обсягів ресурсів, що забезпечить можливості прискореної адаптації підприємства до змінних умов. Крім того, можливість успішного пристосування підприємства до мінливого середовища може бути забезпечена за рахунок трансформації одних ресурсів в інші, потреба у яких фіксується на момент появи вимоги залучення цих ресурсів до виробничо-фінансової діяльності. В цьому інноваційні процеси становлять підґрунтя таких перетворень, забезпечуючи технологічні, організаційні, продуктові, маркетингові оновлення на підприємстві. Тому ресурсний потенціал підприємства повинен включати не лише ресурси, які традиційно споживаються на підприємстві, а й такі ресурси, що мають перспективний характер використання. Якщо ресурсам притаманна властивість трансформуватися в інші ресурси, потреба у яких фіксується на момент прийняття рішення щодо їх залучення до господарської діяльності, то, очевидно, ресурсний потенціал підприємства матиме тенденцію до зростання. 
Динаміка взаємодії та поєднання ресурсів у формуванні потенціалу розвитку підприємства може призвести або до конфліктів, або співробітництва (рис. 1). 


Рисунок 1 – Напрями взаємодії ресурсів у формуванні потенціалу розвитку

Формування бажаної комбінації ресурсів (за рис. 1) може бути здійснено за умов формування конфліктних ситуацій або співробітництва підприємств. Наявність конфліктів обумовлена інституціональними особливостями залучення та споживання ресурсів у господарських процесах. Передусім, вилучення ресурсів одними суб'єктами господарювання на користь виробництва певних благ призводить до обмеженого доступу інших суб'єктів господарювання до ресурсів розвитку. Крім того специфіка діяльності суб'єктів господарювання вимагатиме споживання певних видів ресурсів, що за сучасних умов може мати виснажливий характер. Враховуючи необхідність дотримання вимог концепції сталого розвитку, в якій наголошується на збереженні природно-ресурсного потенціалу для майбутніх поколінь (що не визначене за часом та цінністю відмови від поточного споживання), конфлікти можуть бути пов’язані з відмовою суб’єктів господарювання щодо раціонального природокористування на користь отримання поточних прибутків, що дозволяє розглядати ресурси як економічне благо. Дане твердження в значній мірі корелює з концепцією лінійної оптимізації Л. Канторовича, в якій запаси ресурсів, що використовуються в господарській діяльності, є обмеженим, а соціальні групи зіштовхується з конфліктними ситуаціями стосовно оптимального використання наявних ресурсів і справедливого розподілу доходу між суб'єктами господарювання. Оптимальний стан визначатиметься найбільш ефективним для окремого суб’єкта господарювання способом використання ресурсів, при якому досягається максимізація економічних вигід, які розглядаються, переважно, як головна мета господарювання. 

На макроекономічному рівні розподіл ресурсів доцільно здійснювати відповідно за Парето-принципом, згідно з яким оптимум при використанні ресурсів досягається за умови, якщо обрана альтернатива є найкращою з позиції всіх суб'єктів господарювання, які зацікавлені у споживанні даних ресурсів. Оцінка рівня зацікавленості включає індивідуальні параметри ефективності суб'єктів господарювання (зокрема, прибуток та витрати на здійснення господарських процесів), ефективність з позиції суспільства (податки, збори) та інституціональну ефективність (легітимність, відповідність нормам і традиціям). Важливою складової оцінки необхідно вважати екологічну ефективність в контексті використання природних ресурсів (запаси природних ресурсів, економічна та суспільна цінність їх споживання). Тому виникають певні викривлення в оцінці оптимального обсягу використання ресурсів в господарській діяльності підприємств. Причиною цього є наступні проблемні питання, що пов’язані з реальним розподілом чинників виробництва:

1) неоднаковість уявлення різних учасників процесу розподілу (перерозподілу) про справедливість того чи іншого варіанта і про оцінку меж компромісу не тільки в рамках теперішнього покоління людей, а також між нинішніми й майбутніми поколіннями;

2) співвідношення розподілу з ефективністю виробництва (поточною і довгостроковою) та з адекватним урахуванням природного капіталу;

3) визначення величин компенсаційних платежів і трансфертів, а також величин витрат самого розподілу [1].

Тому виникає необхідність доповнення принципу Парето-оптимальності принципом Калдора-Хікса, згідно з яким суб’єкт господарювання, який отримав збитки при перерозподілі ресурсів, повинен отримати відповідну компенсацію: «Переход от одного состояния экономики к другому представляет собой улучшение общества, если те индивиды, которые получили повышение благосостояния, компенсируют потери, понесенные другими; при этом должен сохраниться общий уровень благосостояния, по крайней мере, равный исходному» [2]. 
Важливим джерелом виникнення конфліктів при використанні ресурсів в забезпеченні розвитку суб'єктів господарювання є їх розгляд в якості суспільного блага. Історична, культурна або інституціональна важливість ресурсу може сприяти утворенню конфліктів між соціальними групами [3]. Існує протилежна ситуація, в якій протиріччя у використанні ресурсів обумовлюють утворення та посилення соціальної ідентичності групи [4]. Можливості подолання конфліктів у використанні ресурсів в значній мірі залежать від ступеня довіри між суб'єктами господарювання та органами влади. Якщо інституціональні норми та правила (закони, інструкції, моральні, культурно-історичні цінності) не є дієвими інструментами уникнення або усунення конфліктних ситуацій, має місце зростання екстернальних витрат на подолання конфліктів. Позитивний ефект влади може бути проявлений у зростанні рівня довіри до інституціональних норм, що дозволяє забезпечити підвищення мотивації до співробітництва між суб'єктами господарювання у сфері використання ресурсів розвитку підприємств. Але існує і зворотній зв’язок між ресурсами господарювання та владою. Згідно з теорією соціального обміну (П. Блау) основу влади становить нерівномірний розподіл ресурсів, які є обмеженими і тому дефіцитними при всезростаючих потребах суспільства в них. В цих умовах індивідууми, які не володіють ресурсами, можуть отримати право розпорядження за умови виконання розпоряджень власників ресурсів, підпадаючи в залежність та підлеглість. В цій трактовці ресурси розвитку підприємства визначатимуть спосіб домінування суб'єктів господарювання у системі співробітництва та вибір інструментів впливу при вирішенні конфліктів. Тому відносини влади як на рівні окремого підприємства, так і макрорівнях (регіональний, державний рівні), є важливою змінною, яка повинна бути врахована в оцінці ресурсного потенціалу. 
Співробітництво підприємств у використання ресурсів включає будь-яку форму сумісної дії суб'єктів господарювання з приводу досягнення спільної мети, що може мати добровільний або примусовий характер. Добровільне співробітництво матиме місце за умов досягнення позитивних синергетичних ефектів. Природу таких ефектів детально подано у роботі [5, с. 355-370]. Але колективна дія матиме вимушений характер, якщо необхідність співробітництва нав’язується ззовні [6]. У певних випадках співробітництво матиме дискримінаційний характер, при якому колективна дія однієї групи може виключити з системи співробітництва іншу групу. Потенціал конфліктів, що виникає під час співробітництва підприємств у використанні ресурсів, демонструється невідповідністю між ефективністю використання ресурсів та справедливістю їх розподілу, що призводить до прискорення темпів розвитку більш економічно стійких суб'єктів господарювання та погіршення фінансово-економічного стану кризових підприємств. 
Необхідність вирішення такого роду конфліктів була підкреслена у працях К. Маркса, яким визначено, що індивідууми, соціальні групи, держави, спільноти не є власниками ресурсів, а лише володарями, які ними користуються і повинні залишити покращені ресурси для майбутніх поколінь [7]. Дана теза відносно ціни споживання ресурсів суб’єктами господарювання отримала розвиток у працях Н.Г. Мэнкью, відповідно до яких ціна придбання ресурсів визначатиметься грошовим еквівалентом за право користування фактором виробництва за невизначений час, а рента – грошовим еквівалентом за отримання права володіння та розпорядження ресурсами на протязі встановленого часу. Особливістю формування цін на ресурси, за Н.Г. Мэнкью, є вплив на їх рівень діючими економічними силами, що підкреслює важливість фактору влади та інституціональних норм при оцінці ресурсів [8, с. 402]. Конфліктність виникає за В. Ойкеном, яким наголошено на тому, що усі існуючі на сьогодні суспільства не здійснювали вибору між максимізацією доходів та задоволенням потреб, адже останнє є наслідком першого [9, с. 260-282.]. 
Таким чином, головна теза в оцінці ресурсного потенціалу розвитку підприємства може бути сформульована у такий спосіб: ефективний з позиції суспільства розподіл ресурсів між суб'єктами господарювання не завжди призводить до зростання потенціалу розвитку підприємства та прискорення його темпів, і не завжди обирається такий спосіб розподілу ресурсів, який є ефективним для всіх суб'єктів господарювання, що їх використовують. Крім того ефективність залучення до господарського обігу ресурсів відрізняється від ефективності їх споживання, що вимагає постадійного розгляду оцінок ресурсного потенціалу розвитку та знаходження за цих умов узагальнюючого їх значення. 
Враховуючи трансформаційний характер використання ресурсів в господарській діяльності підприємства, доцільним є розгляд факторів, що впливають на оцінку ресурсного потенціалу розвитку за стадіями виробничого процесу. Узагальнено дані фактори можна представити у такий спосіб (рис. 2). 

Рисунок 2 – Диференціація факторів оцінювання ресурсного потенціалу розвитку підприємства за стадіями виробничого процесу
Оцінка ресурсного потенціалу розвитку підприємства повинна починатися з оцінювання вхідних ресурсних потоків. Особливістю оцінки є врахування властивостей ресурсів, власне суб’єктів господарювання та господарського простору. При визначенні властивостей ресурсу принциповим є питання їх обмеженості. Використання непоновлюваних обмежених ресурсів може розглядатися у контексті гри з нульовою сумою. Це означає, що поточне споживання призводить до однозначного його обмеження у майбутньому, якщо ресурс є таким, що вичерпується. До таких ресурсів слід віднести мінеральні паливно-енергетичні ресурси, які становлять основу будь-якого виробництва. Іншими властивостями, що впливатимуть на оцінку ресурсів, слід вважати просторове розміщення та час використання. За просторовою ознакою, якщо ресурс є представленим на значній території, рівень конфліктності і, відповідно, витрати на залучення та використання такого ресурсу знижуються. Прикладом таких ресурсів є людський та інтелектуальний капітал, фінансові ресурси, які достатньо рівномірно розподілені за сферами виробництва. Час використання ресурсів неоднозначно впливатиме на оцінку. Так, сезонні коливання впливатимуть на співвідношення між попитом та пропозицією, обумовлюючи в такий спосіб кількість залучених до виробництва ресурсів. Зокрема, обсяги споживання енергетичних ресурсів в опалювальний сезон матимуть тенденцію до збільшення, а зростання попиту на такі ресурси стимулюватиме зростання цін, особливо за умов обмеженої пропозиції. 
Зміна напрямів використання ресурсів викликає конфлікти між виробниками та споживачами. Економічна природа даного конфлікту полягає в вимушеності використання суб'єктами господарювання таких ресурсів, які при залученні у виробництва дозволять отримати продукцію, що в повній мірі задовольняє потреби споживачів, дозволяючи, в такий спосіб, реалізувати економічні та інші інтереси виробника у відшкодуванні витрат та отримання прибутку або досягнення іншого соціального ефекту. Крім того, з боку споживачів може бути зафіксований конфлікт, пов’язаний з відмовою від придбання за встановленими цінами продукту із задекларованими виробником характеристиками, якщо співвідношення ціна/якість сприймається як таке, що не відповідає уявленням про ступень задоволення суспільних потреб. Дана обставина породжує необхідність врахування таких принципів як те, що масштаби виробництва впливають на кількість ресурсів, а інтенсивність використання ресурсу впливає на його характеристики (обмеженість, ціна). 

При врахуванні в оцінках властивостей суб'єктів господарювання, які можуть розглядатися з позиції користувачів ресурсів, важливості набувають такі риси, як соціальний та фізичний капітал підприємства. Соціальний капітал включає механізми, дія яких спрямована на поєднання індивідуумів (з утворенням колективу або команди), ефективну комунікацію (формування ініціативних груп, що задіяні у досягненні стратегічних або тактичних цілей розвитку підприємства) та координацію і співробітництво (формування зв’язків між групами зменшує або посилює соціальну конфліктність у сфері управління ресурсами). Інший ключовий аспект властивостей суб’єктів господарювання – специфіка їх активів, що варіюються від матеріально-уречевленого до нематеріального капіталу. Активи підприємства можна розглядати як сукупність ресурсів підприємства, на які чітко визначення права власності (на відміну від природних ресурсів, які мають асоційований характер прав власності і викликають конфлікти за право використання або розпорядження).  

На сьогодні є визнаним той факт, що складність господарського простору вимагає розгляду ряду особливостей взаємодії між суб'єктами господарювання, між підприємствами та елементами макросередовища. В роботі [10] показано ряд небезпек, з якими можуть зіштовхнутися суб’єкти господарювання при розгляду лише окремих рівней взаємодії без урахування комплексності зв’язків. Правила використання ресурсів можуть бути встановлені формальними або неформальними інститутами. Формальні інститути представлені державними органами, неформальні – ринковими структурами, які виконують функцію посередника між виробниками та споживачами, впливаючи в такий спосіб на рівень конфліктності. Їх дія спрямована не лише на пристосування до конфліктної ситуації, але й на врахування та попередження майбутніх ризиків при прийняті рішень щодо розподілу ресурсів між суб'єктами господарювання. Посередницька роль формальних та неформальних інститутів полягає в покращенні інформаційного обміну між виробниками, споживачами і забезпеченні умов об’єднання для протидії монопольним утворенням у сфері використання ресурсів. Особливістю господарського простору є те, що дія окремих суб'єктів господарювання впливає на дії інших суб'єктів ринку, створюючи в такий спосіб обмеження або можливості використання ресурсів в реалізації місії підприємства. 

У сфері виробництва важливим при оцінювання ресурсного потенціалу розвитку є характеристики суб’єкта господарювання та управлінського процесу. Управлінський процес визначає для ресурсів правила використання. Так, за E. Остромом [11] розрізняють три типи правил: експлуатаційні (якими керуються при реалізації поточних управських рішень), колективні (правила, які стосуються поведінки менеджерів та впливають на експлуатаційні правила), конституційні (правила формування колективних правил, зокрема стратегічного характеру, що зумовлені місією підприємства та розповсюджуються на всі управлінські ланки). Дані правила дозоляють зацікавленим особами оцінити та керувати ресурсами, включаючи можливість пристосування до конфліктів при розподілу ресурсів між суб'єктами господарювання (або їх структурними підрозділами) та зменшення витрат на подолання конфліктних ситуацій. 
Особливе значення в оцінці ресурсного потенціалу розвитку має стадія формування вихідних ресурсі потоків, до яких слід віднести доходи (прибуток), продукти, створені ресурси, у тому числі відходи. Їх характеристики є найбільш очевидними для ідентифікації результатів розвитку підприємства та визначення перспектив і напрямів подальших змін в господарській діяльності підприємства. Оцінка вихідних ресурсних потоків залежить від правил, які застосовуються в діяльності підприємства та сформовані у зовнішньому середовища. У певних ситуаціях важливості набуває час досягнення результатів, завоювання ринкових позицій при отриманні збитків, підтримка статусу лідера або інше. При цьому підприємство може орієнтуватися на два головних критерію оцінювання ресурсного потенціалу розвитку – або вихідні ресурсні потоки за абсолютними значеннями перебільшують вхідні ресурсні потоки, що відповідатиме основним положенням теорії прибавочної вартості, або вихідні ресурсні потоки є меншими за абсолютними показниками ніж вхідні ресурсні потоки, що відповідатиме необхідності зміни правил господарювання (удосконалення корпоративної культури, актуалізація потреб на ринку, стимулювання внесення змін до законодавства). 
Висновки та перспективи подальших досліджень. Таким чином необхідно визначити, що ресурси розвитку підприємства є потенційними джерелами конфліктів та можливостей для успішної реалізації місії підприємства. З’ясування природи конфліктів дозволяє сформувати механізми оцінювання ресурсного потенціалу розвитку як з позиції окремого суб’єкта господарювання, так і суспільства в цілому. Проведене дослідження дозволило визначити ряд принципових положень щодо оцінювання ресурсного потенціалу розвитку підприємства. Найбільш суттєвими з них слід вважати  необхідність врахування в оцінках ступеня обмеженості ресурсів, рівня мінливості зовнішнього та внутрішнього середовища господарювання, специфіки організації господарських процесів, що повинно бути використано при побудові відповідних моделей та розробки прогресивних методів управління можливостями підприємства до зростання та розвитку. У подальшому дані принципи повинні становити підґрунтя для розробки відповідних економіко-математичних моделей оцінювання та прогнозування рівня ресурсного потенціалу розвитку підприємства. 
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