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Постановка проблеми. На сучасному етапі розвитку психологічної науки контроль над соціально неприйнятною, а в деяких випадках навіть небезпечною агресивністю, та способами її запобігання становить найважливішу проблему психології людської агресивності. Ця проблема інтенсивно вивчається психологами (Н.В.Алкіна, Г.М.Андрєєва, О.Б.Бовть, М.М.Григорьєва, В.М.Пилипенко, С.Г.Шебанова, Т.С.Яценко та ін.), і отримані результати досліджень становлять безсумнівний інтерес для педагогів, керівників різних рангів, яким часто доводитися застосовувати свою владу.
Особливої уваги потребує пошук шляхів корекції агресивної поведінки учнів в процесі навчальної діяльності, яка є для школярів провідною. У цьому напрямку найбільш розповсюдженою формою психокорекції агресивних виявів є тренінг соціальних навичок, що обґрунтовано науковими даними про взаємозв'язок дефіциту соціальних навичок з агресивністю (Н. О. Дубінко, І. В. Дубровіна, С. С. Занюк, В. П. Казмиренко, С. Г. Шебанова, Т. С. Яценко та ін.). Однак залишається поза увагою авторів питання про можливості корекції агресивної поведінки засобами навчально-розвивального тренінгу активізації розумової діяльності.

Мета роботи полягає у розробці засобів корекції агресивної поведінки учнів у процесі навчання за допомогою тренінгу активізації розумової діяльності.
Техніки, використовувані в тренінгу, в основному спрямовані на навчання учнів використанню прямої відмови від небажаної поведінки, замість звичних для них способів агресивного реагування; на навчання раціонально логічній оцінці проблемних ситуацій у соціальній, навчально-пізнавальній, виробничій та інших сферах; на закріплення пошуку оригінальних альтернатив у розв'язанні завдань або проблем, і зниження ступеня привабливості агресивних стереотипів поведінки; на розширення репертуару умінь раціонально-вибіркового реагування у навчальних та життєвих ситуаціях. 
Мета тренінгу – допомогти школяру переосмислити досвід агресивних дій через набуття навичок продуктивного мислення, оптимізацію мотивації досягнення, розвиток рефлексивних умінь.

У ході тренінгу розв’язуються такі завдання: 

1) усвідомлення потреби у виборі соціально прийнятних способів досягнення мети, оволодіння прийомами моделі ефективного розв'язання проблем і завдань у кілька кроків;

2) відрефлексування негативних емоцій через вербалізацію своїх почуттів, оволодіння способами удосконалювання вербального мислення та навчання прийомам регулювання власного емоційного стану;

3) формування уміння логічно міркувати, робити правильні умовиводи, узагальнення на основі базових аксіом;

4) навчання способам постановки мети й аналізу проблемної ситуації;

5) навчання способам внутрішнього самоконтролю та стримування негативних імпульсів.

Тренінг охоплює три блоки занять: 

1) діагностичний; 

2) навчально-формувальний; 
3) блок активізації і стимуляції.

Діагностичний блок
Основні напрямки діагностичної роботи на першому етапі містять: 

– діагностику характеру взаємин школярів у групі;

– діагностику ступеня виразності конфлікту досягнень та з'ясування причин неоптимальної мотивації (актуалізація "Я мотивацій");

– діагностику емоційної напруги та навчання техніці ауторелаксації;

– з'ясування причин, що зумовлюють „агресивні переваги”.

Така діагностична робота дозволяє виявити причини агресивних реакцій учасників тренінгової групи і визначити напрямок психокорекційної роботи з ними. До кінця першого блоку занять, тренер на основі своїх спостережень одержує необхідний обсяг інформації про індивідуальні якості кожного учасника групи.

ЗАНЯТТЯ 1

Ціль: Знайомство. Навчання релаксації. Створення передумов для вільного вираження своїх почуттів.
Матеріали: аркуші паперу, іменні таблички.

Завдання ведучого: надання допомоги групі у спільних пошуках, у навчанні на цій першій зустрічі і на всіх наступних. Ви не вчитель, не суддя, не наглядач. Вам не можна підкреслювати власну перевагу над іншими власною поведінкою, ви не повинні викликати захоплення або страх. Ваша допомога групі повинна полягати у наступному :

– підготовці приміщення, у якому буде працювати група і необхідного матеріалу;

– роз'ясненні інструкцій чергового завдання і контролю за тривалістю кожної ситуації;

– організації спільного аналізу того, що відбувається під час вправ, у формі обговорення почуттів і переживань учасників;

– обов'язковому контролі емоційного стану учасників групи;

– дотриманні правил групи.

ПРАВИЛА ГРУПИ:

– обговорюємо тільки те, що хвилює саме зараз і відбувається тут, у групі ("ТУТ І ЗАРАЗ")

– будемо відкриті новим знанням та інформації

– висловлюємося від власного імені ("Я ВВАЖАЮ...", "Я ДУМАЮ...")

– постараємося бути гранично щирими: говоримо лише те, що почуваємо і думаємо

– будемо терпимі, уважні й доброзичливі до своїх партнерів

– будемо утримуватися від оцінних характеристик

– повіримо один одному і дамо слово, що те, що відбувається на заняттях, залишиться нашою таємницею.

Хід заняття:

Ведучий дає завдання виготовити кожному його іменну табличку і написати на ній своє ім'я або інше, яке можна самостійно придумати для себе.

ВПРАВА 1 "Учімося розслаблюватися"

Проводяться три вправи на релаксацію.

1 "Сядьмо зручніше. Спина розслаблена, спирається на спинку стільця, руки вільно лежать на колінах. Можна закрити очі. Зробимо десять глибоких вдохів і видихів." По закінченні розповісти про те, що  відчули. Можна першому почати ведучому, для прикладу показу, як можна говорити про власні почуття, намагаючись описати те, що відчув.

2 "ЧАРІВНЕ СЛОВО". Потрібно назвати слово, що під час хвилювання може допомогти відчути себе впевненіше і спокійніше (спокій, тиша, ніжна прохолода і т. ін.).

3 Потрібно вимовити кілька позитивних тверджень, що знімають напругу (я не хвилююся, я спокійний і т. ін.).

ВПРАВА 2 "Очі в очі"


Учасникам пропонується протягом 3 – 5 хвилин дивитися в очі іншим, намагаючись установити контакт із кожним членом групи.


По закінченні ведучий запитує про почуття, що актуалізувалися під час вправ, кому і чому було важко установити зоровий контакт.

ВПРАВА 3 "Хто Я"


На листі паперу пропонується у стовпчик написати десять слів "Я". А потім напроти кожного "Я" дати собі характеристику, використовуючи тільки іменники (я – учень, я – людина, я – друг,...). По закінченні роботи з кола зачитуються кожним учасником свої характеристики й обговорюються.

ЗАНЯТТЯ 2

Ціль: Активізація самосвідомості, актуалізація "Я – станів". Актуалізація "Я –мотивацій". Посилення діагностичних процесів мотивації, активізація мотивації досягнення.

ВПРАВА 1 "Мій портрет"

Процедура: Група поділяється на трійки або четвірки і розсаджується в кружки. Відстань між мікрогрупами повинна бути не менше, ніж 1,5 – 2 метри. Учасникам дається інструкція: у групі оберіть того, хто буде починати вправу. У колі вам необхідно послідовно обмінюватися пропозиціями. Починати фразу потрібно з визначених слів, що будуть зараз названі. Вправа буде складатися з трьох серій,  починати або закінчувати які необхідно тільки при команді.

СЕРІЯ 1. Раніше Я......


СЕРІЯ 2. Насправді   Я......


СЕРІЯ 3. Незабаром Я......


Необхідний час на кожну серію: 5 – 10 хвилин.


Роль ведучого складається у спостереженні за тим, щоб речення починалося саме з "фіксованої" фрази, стимуляції роботи в мікрогрупах (словами: "не думайте над закінченням фрази, говоріть перше, що прийде в голову, якщо важко щось сказати швидко, відразу передавайте хід по колу наступному гравцю"), активізація роботи в групах, якщо вона застопорилася або учасники "звалилися" на обговорення сторонніх тем.


Після проходження трьох серій група утворює загальне коло й обговорює: що не сподобалося, що сподобалося в цій вправі; що важко було зробити, що легко; у якій серії відчувають найбільше утруднення; розповісти що почували, про що думали під час виконання вправи.

ВПРАВА 2 "Мій портрет"

Процедура: та ж, що й у вправі 1

СЕРІЯ 1. Я ніколи ...

СЕРІЯ 2. Я хочу, але, напевно, не зможу ...

СЕРІЯ 3. Якщо я дійсно захочу, то ...

Необхідний час на кожну серію: 5 – 10 хвилин.

Процедура і спрямованість обговорення схожі з попередньою вправою.

ВПРАВА 3 "Чарівний базар"
Ціль: Вивчення самовідносини, навчання позитивній оцінці і прийняття власних негативних якостей.

Складається з двох частин: 

1. Розігріваюча вправа.
Процедура: Назвіть ваші позитивні і негативні якості на першу букву свого імені. Велике групове коло. Кожний називає одну якість і передає хід іншому по колу.

Необхідний час: 10 – 15 хвилин. Після закінчення вправи обговорення: чи легко важко було знайти якості; які позитивні чи негативні якості швидше приходили на розум; яка роль позитивних якостей у житті людини; яку роль виконують негативні якості; пригадайте з власного досвіду, які якості негативні чи позитивні допомагають досягти успіху у тих чи інших ситуаціях. 

2. Основна вправа.
Пропонується подумати, якими особистими якостями ви володієте. Потім потрібно уявити собі чарівний базар, на якому ведучий виступає в ролі продавця, і де в обмін на ті свої якості (наприклад: розум, сміливість,чесність або лінь, занудство, байдужість) яких, як вважають учасники (або конкретний учасник) у нього в надлишку або ті, від яких він хотів би позбутися, можна одержати інші особистісні якості, потрібні для себе. "Покупець" здає свої якості, "продавець" говорить, чи є те, що потрібно, скільки якостей він би зміг дати назамість і так далі.

Необхідний час: 1 година.

У дискусії учасники групи діляться своїми переживаннями від гри, обговорюють, чи цінна будь-яка людська якість і т. ін.
ВПРАВА 4 " Світ емоцій"

Ціль: ознайомлення з емоціями, відреагування негативного досвіду.

Матеріали: заздалегідь заготовлені картки з назвою почуттів. Це можуть бути – радість, засмучення, образа, натхнення, страх, задоволення, гнів, сором, подяка, подив, злість, відраза, полегшення, нетерпіння, переляк, сум.

Процедура: вам роздадуть картки з назвами почуттів. Ознайомтеся з ними, але не показуйте навколишнім. Цей стілець буде постаментом, кожному з вас необхідно буде піднятися на нього і зобразити "пам'ятник" тому почуттю, що написане у вас на картці. Завдання групи – відгадати, "пам'ятник" якому почуттю вони бачать. "Пам'ятник" руйнується тільки по команді ведучого (потрібно прагнути, щоб висловився кожен член групи). Після завершення цієї частини, група розсаджується в коло.

Пояснить, як ви розумієте слова, зазначені у вас на картці. Спробуйте описати, що значать ці якості, у яких життєвих ситуаціях вони можуть виникати.

Згадайте які-небудь ситуації з вашого життя, коли у вас виникали ці почуття. Розповісти про це.

Під час обговорення емоційного досвіду бажано домогтися одержання інформації від кожного учасника вправи.  

ЗАНЯТТЯ 3

Ціль: усвідомлення і вираження власного відношення до проблеми агресивної поведінки, научіння розпізнаванню спрямованості власних агресивних імпульсів.

ВПРАВА 1 "Агресія в моєму житті"

Складається з трьох частин.

Процедура: кожній людині від природи дана агресивна енергія. Однак, різні люди використовують її по-різному. Одні – щоб творити, і тоді агресивну енергію можна назвати конструктивною. Інші – щоб знищувати або руйнувати, і тоді їх агресія – деструктивна. Конструктивна агресія – це активність, прагнення до досягнень, захист себе та інших, завоювання волі і незалежності, захист власного достоїнства. Деструктивна агресія – це насильство, жорстокість, ненависть, недоброзичливість, злість, сварливість, гнів, роздратування, самозвинувачення. Тому, щоб розуміти, що з нами відбувається, важливо розпізнавати власні агресивні імпульси, керувати ними і направляти в бажане русло, не заподіюючи шкоди навколишнім.

Проаналізуйте власну поведінку і постарайтеся відповісти на питання:

У якій формі (деструктивній або конструктивній) найчастіше проявляється ваша агресивна енергія?

Подумайте, у який спосіб ви справляєтеся зі своєю агресивною енергією: даєте їй хід або намагаєтеся стримувати?

Як ви ставитеся до власної агресивної енергії: боїтеся її, насолоджуєтеся нею, одержуєте від неї задоволення?

Які ваші звичні способи розрядки цієї енергії?

У процесі виконання вправи необхідно надати можливість висловитися кожному учаснику групи, не обмежуючи його в часі і не звужуючи тематику його розповіді.

Необхідний час: 1 – 2 години.

ВПРАВА 2 "Мотиви наших вчинків"

Матеріали: папір, ручка.

Процедура: необхідно згадати два випадки – один, коли ви зробили щось для іншого тому, що боялися його гніву або гніву ще когось, осуду, покарання, хоча на той момент і не усвідомлювали цього, та інший, коли ви зробили щось для іншого з тієї ж причини, але при цьому прекрасно розуміючи, чому ви це робите.

Учасники групи, записавши приклади з життя, поділяються ними.

Потім потрібно згадати два вчинки, продиктовані прагненням додержуватись соціальних норм: "бути як усі", "не висуватися".

Обговорення: що було складніше виконати, чи не було важко розповісти про це і т. ін.

ВПРАВА 3 "Мотиви наших вчинків. Зворотній зв'язок"

Матеріали: папір, ручка.

Процедура: пропонується згадати по два випадки, в одному з яких вчинок був викликаний неусвідомленим мотивом, а в іншому – той же мотив усвідомлювався.

Мотиви: цікавості; завоювання любові іншої людини (маніпулюючи нею).

В обговоренні необхідно поділитися, чи легко було усвідомити той чи інший мотив міжособистісних відносин і які почуття охоплювали, коли потрібно було про це розповісти.

ВПРАВА 4 "Вчимося розслаблюватися"

Ціль: вибір найбільш прийнятного способу розрядки гніву й агресивності, відреагування на негативні емоції.

Процедура: послухайте притчу: Жилася-була неймовірно люта, отрутна і злісна Змія. Один раз вона зустріла мудреця і, вразившись його добротою, утратила свою злостивість. Мудрець порадив їй припинити кривдити людей, і Змія вирішила жити простодушно, не  вчиняючи шкоди нікому. Але як тільки люди довідалися про те, що Змія не небезпечна, вони стали кидати у неї камені, тягати її за хвіст, знущатися. Це були лихоліття для Змії. Мудрець побачив, що відбувається, і, вислухавши скарги Змії, сказав: "Дорога, я просив, щоб ти перестала заподіювати людям страждання і біль, але я не говорив, щоб ти ніколи не сичала і не відлякувала їх".

Мораль: немає нічого страшного у тім, щоб сичати на негарну людину або ворога, показуючи, що ви можете постояти за себе і знаєте як протистояти злу. Тільки ви повинні бути обережні і не пускати отруту в кров ворога. Можна навчитися протистояти злу, не заподіюючи зло у відповідь.

Вашій увазі буде запропонований один з "нешкідливих" способів розрядки власного гніву й агресивності.
Сідайте зручніше, розслабтеся, глибоко вдихніть 3 – 4 рази і закрийте очі. Уявіть, що ви потрапили на невелику виставку. На ній виставлені фотографії людей, на яких ви розгнівані, які викликають у вас злість: що вас скривдили або поводилися з вами несправедливо. Походіть по цій виставці, постарайтеся розглянути ці портрети. Оберіть який-небудь з них і зупиніться біля нього. Постарайтеся згадати яку-небудь конфліктну ситуацію, пов'язану з цією людиною. Постарайтеся у думках побачити себе у цій ситуації.
Уявіть, що виражаєте свої почуття людині, на яку розгнівані. Не стримуйте свої почуття, говоріть їй усе, що хочете.
Уявіть, що ви робите цій людині все, до чого спонукують ваші почуття. Не стримуйте свої дії.
Якщо ви закінчили вправу, дайте знак – кивніть головою. 3 – 4 рази вдихніть і відкрийте очі.
Поділіться з групою власним досвідом. Що легко, що важко було робити у цій вправі? Що сподобалося, що не сподобалося? Хто з навколишніх увійшов у вашу галерею? На кому ви зупинилися? Яку ситуацію ви уявили? Розкажіть про неї. Як змінювався ваш стан у процесі вправи? Чим відрізняються почуття на початку і наприкінці вправи?
Необхідний час: 1 година.

ЗАНЯТТЯ 4
Ціль: реконструкція позитивного досвіду в минулому через дитячі спогади, інтеграція його із сьогоденням. Формування синдрому досягнення через побудову, планування і фантазування свого майбутнього, інтеграція його із сьогоденням.

ВПРАВА 1 "Згадати все"

Складається з двох частин.

Процедура: один з учасників групи сідає на "гарячий стілець". Інші члени групи розсідаються півколом. Подивіться на людину на стільці. Постарайтеся, спираючись на власні асоціації, описати і висловити власні уявлення про те, якою вона була у дитинстві: її улюблений одяг, іграшки, заняття й усе, що вважаєте за можливе сказати. Вік дитини можна обирати на свій погляд.

Коли група висловлюється, "гарячий стілець" мовчить, не даючи зворотнього зв'язку. Йому надається слово, лише тоді, коли висловився останній із членів групи.

Тренер ставить питання тому, хто сидить на "гарячому стільці": "Що з того, про що говорила група, збігається, а що не збігається з вашими дитячими спогадами? Що ви дотепер любите робити, з ким товаришуєте?"

Після того, як кожний із членів групи посидів на "гарячому стільці", проводиться групове обговорення. Легко чи важко було сидіти на "гарячому стільці"? Хотілося посидіти подовше чи скоріше піти? Що почували, про що думали, коли група висловлювалася? 

Необхідний час: 1 година.

ВПРАВА 2 "Машина часу"

Процедура: один з учасників групи сідає на "гарячий стілець". Інші члени групи розсідаються півколом. Подивіться на людину на стільці. Постарайтеся, спираючись на власні асоціації, описати і висловити власні припущення щодо її майбутнього. Отже, якою ця людина бачиться вам через 5 років, як вона зміниться, що з нею відбудеться? Розкажіть, де вона буде  навчатися або працювати і т. ін.

Коли група висловлюється, "гарячий стілець" мовчить, не даючи зворотнього зв'язку. Йому надається слово, лише тоді, коли висловився останній із членів групи.

Тренер ставить питання сидячому на "гарячому стільці": "А яким вам бачиться ваше майбутнє? Розкажіть про нього. Чого ви чекаєте від свого майбутнього? Чого ви побоюєтеся в майбутньому?"

Після того, як кожний із членів групи посидів на "гарячому стільці", проводиться групове обговорення. Що ви почували, про що думали, що хотілося зробити, сидячи на стільці? Які почуття і думки викликали висловлення членів групи про передбачуване ваше майбутнє?

Необхідний час: 1 година.

ВПРАВА 3 "Медитація"

Ціль: вибір найбільш прийнятного способу розрядки гніву й агресивності, відреагування на негативні емоції.

Процедура: потрібно сісти зручніше і розслабитися. Потім постаратися уявити собі, що ви йдете  лісом. З обох боків лісової дороги тихо шелестять дерева. Ви виходите на галявину, посередині якої зростає старе кряжисте дерево, під яким сидить мудрець. Йому можна поставити запитання і потім, терпляче почекавши, одержати відповідь. Учасникам рекомендується запитати його про яку-небудь хвилюючу проблему. Після цього потрібно мислено обійти навколо дерева. На зворотній стороні висить календар. "Яке на ньому число?", "Як воно зв'язано з тобою?".

Після учасники поділяються один з одним: яке питання вони поставили мудрецю і яку одержали відповідь.

ВПРАВА 4 "Телеграми"

Ціль: зворотній зв'язок. Завершення першого блоку занять.

Матеріали: "чарівна папка", "бланки телеграм", ручка.

Процедура: учасникам роздають "бланки телеграм" – листків з іменами всіх учасників групи, на них необхідно написати найкраще, що кожний учасник довідався про інших і про себе самого. "Телеграми" збираються у "чарівну папку", а потім зачитуються й обговорюються учасниками тренінгу і керівником.

ВПРАВА 5 "Я –  реальний; Я –  ідеальний очима інших"

Матеріали: папір, кольорові олівці.

Процедура: необхідно намалювати себе таким, яким Ви є, і таким, яким би Ви хотіли бути, і таким, яким тебе бачать інші.

В обговоренні учасники намагаються відповісти на питання, чим викликані розбіжності в уявленнях про те, яким би ти хотів би бути і яким тебе бачать інші, з тим, яким ти є насправді.

Навчально-формувальний блок

Завдання: 
1) самопізнання учнями своєї поведінкової стратегії у виборі засобів досягнення значимої мети; 

2) самоусвідомленість можливості змінити поведінкову стратегію і переглянути індивідуальний досвід агресивних дій; 

3) формування у учнів уміння логічно міркувати і навчання способам об'єктивного аналізу проблемних ситуацій; 
4) формування уміння розуміти емоційний стан іншої людини, адекватно виражати і регулювати власні переживання; 
5) навчання способам удосконалювання вербального мислення. 

У ході другого етапу тренінгу школяри вчаться: аналізувати і коригувати свої емоційні, когнітивні, поведінкові стереотипи, що перешкоджають раціональній оцінці соціальних ситуацій; зіставляти свої домагання з можливостями їхнього досягнення; адекватно оцінювати свій емоційний стан і стан навколишніх, і відповідно до цього здійснювати самоконтроль власної поведінки. 

На цьому етапі учнями засвоюється і закріплюється уміння ясно, правильно висловлювати свої думки.

ЗАНЯТТЯ 5
Ціль: навчання способам багатоаспектного сприйняття проблем на основі свідомого, раціонально-логічного мислення.

ВПРАВА 1 "Пошук логічних помилок опонента"

Процедура: слід вибрати яку-небудь значиму, хвилюючу учасників тренінгу тему, і провести дискусію, запропонувавши опонентам, що мають різні точки зору, навести 7 – 10 аргументів у захист своєї позиції. Потім необхідно знайти логічні помилки протилежної сторони. Перемагає той, хто знайде більше логічних помилок.

 – Необґрунтоване узагальнення.

 – Особистий напір.

 – Неправильне наведення аргументів.

 – Прийняття за основу доказів спірного аргументу.

 – Думка авторитетів.

 – Думка мас.

 – Емоційна упередженість.

ВПРАВА 2 "Метод плюсів та мінусів"

Процедура: у підходах до проблем і в процесі прийняття рішень часто присутній елемент упередженого відношення до тих чи інших сторін явища,  об'єктів або суб'єктів. Щоб наші рішення містили менше помилок, а оцінки реальних явищ мали об'єктивний характер, необхідно більш виважено підходити до проблем, відрізняючи істотні від другорядних, правильно оцінювати їх значимість, з огляду на всі “за” і “проти”. 

Уявіть, що ви виграли автомобіль. Сформулюйте і запишіть п'ять негативних моментів цієї події, потім знайдіть її п'ять позитивних сторін. 

Таким чином, можна вибрати будь-яку тему, і провести її аналіз з обов'язковою уявною фіксацією її позитивних і негативних властивостей. Важливий не сам випадок, а уміння бачити всі сторони причинно-наслідкових зв'язків.

ВПРАВА 3 "Логічні завдання"

Ціль: розвиток логічного мислення.

Процедура: розв’язання логічних завдань є не тільки прекрасним способом перевірки рівня логічного мислення, але й ефективним методом його розвитку. Вам пропонується розв’язати логічні вправи. Не поспішайте, постарайтеся самостійно розібратися з кожною з них.
Необхідний час для рішення кожного завдання: 10 – 20 хвилин.

ЗАВДАННЯ 1 "Задача про книгу"

За книгу заплатили 10 карбованців і ще половину вартості книги. Скільки коштує книга?
(Відповідь: половина вартості книги – 10 карбованців. Вартість книги – 20 карбованців.)

ЗАВДАННЯ 2 "Брехуни"

Жан і П’ер час від часу брешуть. Жан говорить П’еру: "Коли я не брешу, і ти не брешеш". П’ер відповідає йому: "Коли я брешу – ти брешеш". Чи, можливо, під час цієї розмови один з них сказав правду, а інший – неправду? 
(Відповідь: нехай А – правдоподібне твердження Жана, а В – правдоподібне твердження П’ера. Жан говорить: "Коли я тверджу А, ти твердиш В". П’ер відповідає: "Коли я тверджу не В, ти твердиш не А". Тобто під час цієї розмови вони або обоє сказали правду, або обоє збрехали.)

ЗАВДАННЯ 3 "Туфлі та футболки"

Незнайка, Буратіно і Петрушка пішли на річку у футболках різного кольору: синього, червоного і зеленого. Їх туфлі були такого ж самого кольору. Буратіно взув зелені туфлі, у Петрушки колір сорочки та туфель збігався, у Незнайки туфлі не були червоними. Якого кольору одяг був на кожному з них?
(Відповідь: Буратіно взув зелені туфлі, у Незнайки туфлі не були зеленими, значить вони були синіми. Буратіно – в зелених, Незнайка – в синіх, Петрушка – в червоних туфлях і за умовою завдання у червоній футболці.)

ЗАВДАННЯ 4 "Подарунки синам"

Один батько передав своєму сину бібліотеку – 600 книг. Інший батько   вчинив так само і поповнив бібліотеку свого сина, передавши йому 400 книг. Коли обидва сини склали каталоги своїх бібліотек, виявилося, що їхній спільний фонд збільшився на 600 книг. Як це могло трапитися?
(Відповідь: дідусь, батько, онук – два батьки і два сина.)

ЗАВДАННЯ 5 "Задача про шкарпетки"

У комоді знаходяться 5 зелених і 8 білих шкарпеток. Скільки шкарпеток варто взяти з комода, не заглядаючи в нього (наприклад, вночі), щоб гарантовано одержати пару?
(Відповідь: варто взяти усього 3 шкарпеток, і завжди буде одна пара одноколірних.)

ЗАВДАННЯ 6 "Черга"

Якщо людина, що стояла в черзі перед вами, була вищою, ніж людина, що стояла перед вами, то чи була людина, що стояла перед вами вищою за вас?
(Відповідь: людина, що стояла після тієї людини, яка стояла перед вами, - це ви. Людина, що стояла в черзі перед вами, була вищою, ніж ви.)

ЗАВДАННЯ 7 "Задача про печиво"

У трьох коробках печиво: мигдальне, горіхове, шоколадне. Але етикетки на коробках переплутані. Дозволяють взяти печиво тільки з однієї коробки і потім правильно розставити етикетки на коробках. Як це зробити?
(Відповідь: допустимо, ви відкриваєте коробку, де написане «шоколадне», бачите, що там «горіхове», і наклеюєте на цю коробку правильну етикетку «горіхове». Залишилися дві коробки: там, де написана «мигдальне», печиво не мигдальне (за умовою етикетки переплутані), виходить, у цій коробці шоколадне печиво, - наклеюємо на неї етикетку «шоколадне», а на коробку, що залишилася – «мигдальне».)

ЗАВДАННЯ 8 "Смарагдове місто"

У смарагдовій країні вартість робіт визначалася довжиною срібного бруска. Робітнику треба було 15 днів, щоб полагодити будинок хазяїна, причому наприкінці  кожного дня він вимагав по одному сантиметру срібла. Хазяїн будинку, у якого був брусок довжиною 15 днів, придумав геніальний спосіб заплатити, розрізавши брусок на 4 частині. Як це зробити?
(Відповідь: хазяїн розпиляв брусок на 4 частині (довжиною 1, 2, 4, 8 сантиметрів). Розумний хазяїн зрозумів, що цього буде досить, щоб виконати умови працівника – щодня по 1 сантиметру. У перший день він віддав йому шматок у 1 сантиметр, у другий день віддав 2 сантиметри і взяв назад 1 сантиметр, у четвертий день віддав шматок довжиною 4 сантиметри і взяв у працівника два шматки: 1 сантиметр + 2 сантиметри = 3 сантиметри, і так далі протягом 15 днів.)
ЗАВДАННЯ 9 "Друзі"

На одному заводі працювали троє друзів: слюсар, токар і зварник. Їх прізвища – Борисов, Іванов і Семенов.

– У слюсаря немає ні братів, ні сестер. Він – наймолодший із друзів.

 – Семенов, одружений на сестрі Борисова, старший від токаря.

Назвіть прізвища слюсаря, токаря і зварника.
(Відповідь: за умовою завдання слюсар – не Борисов і не Семенов, тому що у Борисова є сестра, а Семенов – не самий молодший із трьох, отже прізвище слюсаря - Іванов. Семенов – не токар. Виходить, він зварник. А Борисов – токар.)

ЗАВДАННЯ 10 "Велика родина"

В одній родині було багато дітей. Семеро з них любили капусту, шестеро – моркву, п'ятеро – горох. Четверо любили капусту і моркву, троє – капусту і горох, двоє – моркву і горох. Один їв і капусту, і моркву, і горох. Скільки дітей було в родині?
(Відповідь: зрозуміло, той, хто любить і капусту, і моркву, і горох, любить капусту, і горох, він же любить горох і моркву, він же любить капусту і моркву. Разом у родині було 10 дітей.)

ЗАНЯТТЯ 6

Ціль: Навчання умінню логічно міркувати, робити правильні умовиводи.

Процедура: Перевірте себе, чи умієте ви шляхом логічних міркувань, використовуючи елементарні знання, скласти правильну точку зору та вірно пояснити реальні процеси і явища.

Необхідний час для розв’язування кожного завдання: 10 хвилин.

ЗАВДАННЯ 1 "Купання в жару"

Чому після купання навіть у сильну жару людина відчуває прохолоду?

(Відповідь: на випаровування води потрібна енергія, тобто тепло).
ЗАВДАННЯ 2 "Зрошення розсади"

Чому перед заморозком розсаду помідорів, огірків варто рясно поливати водою?

(Відповідь: при замерзанні вода виділяє багато тепла.)

ЗАВДАННЯ 3 "На болоті пекуче"

Чому сильна жара сутужніше переноситься в болотистих місцях, ніж у сухих?
(Відповідь: в болотистих місцях вологість повітря велика і процес потіння знижується, тим самим відбувається охолодження організму.)

ЗАВДАННЯ 4 "Лисиця і собака"

Мисливці зауважували, як лисиця, тікаючи від собаки, часто рятується тим, що робить різкі рухи убік саме в той момент, коли собака готовий її схопити. Чому собаці важко піймати лису?

(Відповідь: чим важче тіло, тим більша сила інерції.)

ЗАНЯТТЯ 7

Ціль: навчання способам удосконалювання вербального мислення.

Процедура: Вашій увазі подаються забавні і курйозні ситуації, у яких колись опинилися відомі люди. З властивою їм мудрістю, тонким почуттям гумору, вони знаходили відповідь, що захоплювала своєю стислістю, несподіваністю і дотепністю. Здатність почувати тонкощі реалій, знаходити оригінальні і дотепні відповіді, особливо в ситуаціях провокації, завжди цінувалися в суспільстві. І сьогодні такі здібності служать яскравим проявом таланту і розуму, допомагають розрядити суперечливі та конфліктні ситуації. Вам пропонується у вигляді рольової гри програти кожну ситуацію.

Спочатку учасники програють свою версію зворотного зв'язку на провокацію. Потім знайомляться з  дійсними відповідями завдання і програють уже реальні реакції персонажів.

Після чого відбувається обговорення: Які почуття відчув кожний з виконавців певної ролі? Роль, якого персонажа більше сподобалося грати – з агресивним відреагуванням (вербальна агресія) або дотепним? 

Ті, хто був експертами повинні, дати власну оцінку ситуації, яка програвалася у два способи. Кожен учасник тренінгу пробує себе і у ролі експерта, і у ролі персонажа ігрової ситуації. 

СИТУАЦІЯ 1
Якось до Аристотеля  прийшла дуже говірка молода людина для навчання ораторському мистецтву. Після витіюватих багатослівних виливів вона запитала у філософа, яку плату той візьме у неї за навчання:

 – З тебе – удвічі більше, ніж з інших.

 – Чому ж? –  здивувався гість.

 – Тому, що з тобою має бути подвійна робота: перш, ніж навчити тебе говорити...

(– Мені треба навчити тебе мовчати.)

СИТУАЦІЯ 2

Оноре де Бальзак, коли був літератором-початківцем, часто жив у безгрішші. Майже щотижня  він приходив до свого скнаристого видавця і просив у нього грошей у рахунок майбутнього гонорару.

Але одного разу пильний секретар видавця перепинив шлях письменнику:

 – Вибачте, пан Бальзак, але видавець сьогодні не приймає.

(– Це нічого, головне, щоб давав...)

СИТУАЦІЯ 3
Якось вночі в квартиру до Бальзака забрався злодій. Але як тільки він почав відкривати шухляду, де, на його думку, повинні були знаходитися гроші, – раптом почув сміх. У місячному світлі стояв Бальзак і сміявся. Незважаючи на переляк злодій знайшов мужність запитати:

 – Чому ви смієтеся?

 – Я сміюся, тому що ти в темряві шукаєш...

(– Те, що я не можу знайти вдень.)

СИТУАЦІЯ 4

Одного разу І.Бах грав на органі одну із своїх прелюдій учню, який  прийшов його провідати. Учень став захоплено висловлюватися про чудесну  виконавчу майстерність маестро.

Бах перервав його і сказав:

 – Це просто. Треба тільки...

(– Вчасно натискати відповідні клавіші, а все інше зробить орган)

СИТУАЦІЯ 5
На двері свого сільського будинку фізик Нільс Бор повісив підкову, яка нібито приносить щастя.

Побачивши підкову, один з гостей з подивом запитав:

 – Невже ви, такий великий учений, вірите, що підкова на двері приносить щастя?

 – Ні, - відповів Бор, – звичайно, не вірю. Але...

(– Ви знаєте, вона приносить щастя навіть тим, хто у це не вірить)

СИТУАЦІЯ 6

Одна з пацієнток запитала в Боткіна:

 – Скажіть, доктор, які вправи найбільш корисні, щоб схуднути?

 – Повертайте голову праворуч-ліворуч та ліворуч-праворуч, – відповів Боткін.

 – Коли?.

(– Коли вас пригощають)

СИТУАЦІЯ 7
Гете прогулювався в парку. На доріжці, де могла пройти лише одна людина, йому зустрівся критик, який різко оцінював його твори. Коли вони зблизилися, критик чванливо сказав:

 – Я ніколи не звільню дорогу дурням.

(– А я навпаки, – відповів Гете і, посміхаючись, зробив крок убік )

СИТУАЦІЯ 8

Король Фрідріх ІІ запросив Вольтера покататися з ним на човні. Письменник охоче погодився, але коли побачив, що човен протікає, швидко з нього вискочив.

 – Як ви боїтеся за своє життя, – засміявся король, – а я от не боюся.

 – Це цілком зрозуміло, – відповів Вольтер...

(– На світі королів багато, а Вольтер тільки один)

СИТУАЦІЯ 9
Щоб не засмучувати молодих авторів, І.А.Крилов іноді давав гарні рецензії на дуже посередні твори.

Одного разу хтось з його друзів помітив з цього приводу, що його ім'я використовують бездарні поети, посилаючись на його  рецензії.

Крилов відповів так:

 – Не тужи, мій любий...

(– Адже усі знають, що я пишу байки)

СИТУАЦІЯ 10
Після довгої хвороби на нозі Крилова утворилася рожисте запалення, що заважало йому ходити. Якось на прогулянці Невським проспектом повз письменника проїхала карета, і його знайомий безцеремонно запитав, не зупиняючи:

 – А що, Іван Андрійович, рожа пройшла?

 – Ні...

(– Проїхала, – услід сказав йому Крилов)

ЗАНЯТТЯ 8

Ціль: навчання рефлексивному, раціонально-логічному аналізу.

ВПРАВА 1

Ціль: формування здібності відстоювати власну точку зору (через вираження протесту й заперечення своєму опоненту)

Процедура: члени групи стоять. Стільці розставляються уздовж протилежних стін. Тренер зачитує інструкцію.

Зараз вам будуть зачитані думки людей із приводу різних життєвих проблем. Ті, хто згодний з цією думкою, сядьте на стільці праворуч, ті, хто не згодний, –  сідайте ліворуч. У центрі не повинно залишитися жодної людини. Ви повинні прийняти однозначне рішення: "згодний - не згодний". Далі зачитується одна з думок:

 – усі недобрі вчинки не залишаються безкарними;

 – людям, що брешуть, важко дивитися в очі інших;

 – будь-якого злочинця можна звільнити завдяки спритному захисту адвоката;

 – кожна людина повинна слідувати почуттю пошани і відповідальності;

 – дотримання законів - обов'язкове для усіх;

 – якщо встановлене правило не подобається, то його можна порушити;

 – батькам можна простити усе;

 – люди повинні поважати права один одного;

 – людину, яка обманювала, обов'язково буде мучити совість.

Після того, як зачитується судження й учасники поділяються на групи, починається обговорення. Тренер звертається до однієї групи, потім до іншій, і просить кожного з її членів обґрунтувати свій вибір: „Поясніть, будь ласка, чому ви погодилися саме з цією точкою зору?” Тренер дотримується нейтральної позиції і стежить за тим, щоб учасники, що мають протилежні думки, не заважали висловлюватися один одному. 

На одному занятті можна використовувати не всі, а 3 – 4 судження.

Після виконання вправи проводиться загальне обговорення за стандартною процедурою. 

Необхідний час: 30 – 40 хвилин.

ВПРАВА 2

Ціль: усвідомлення внутрішньої позиції, формування навичок висловлення власної думки і прийняття зворотних зв'язків.

Процедура: члени групи стоять. Стільці розставляються уздовж протилежних стін. Тренер зачитує інструкцію.

Ви знаєте, що багатовіковий досвід людей зосереджений у різних прислів'ях і приказках. Зараз вам будуть зачитані деякі з них. Ті, хто згодний з цією думкою, сядьте на стільці праворуч, а ті, хто не згодний, – ліворуч. У центрі не повинно залишитися жодної  людини. Ви повинні прийняти однозначне рішення: "згодний – не згодний". 

Далі зачитується одне з прислів'їв:

немає такої людини, щоб століття без гріха;

усяка правда – гріх; 

від долі не втечеш;

ризик – шляхетна справа;

грошей наживеш – без нестатку проживеш;

коли гроші говорять – тоді правда мовчить;

якщо навіть і з  розумом красти – лиха не уникнути;

раз украв – навік злодієм став;

хто сильніше, той і правіше;

з ким поведешся, від того й наберешся;

розумна неправда, краще дурної правди;

прямий – що дурний;

сам зізнався, сам на себе і петлю надяг;

вислизнув, так правий; спіймався, так винуватий.

Після того, як зачитується прислів'я, учасники поділяються на групи - починається обговорення. Тренер звертається до однієї групи, потім – до іншої, і просить кожного з її членів пояснити, як вони розуміють це прислів'я, що воно значить. Після цього робота продовжується за процедурою, зазначеною у вправі 1.

Необхідний час: 30 – 40 хвилин.

Блок активізації і стимуляції
Завдання третього блоку тренінгу: 
1) активізація розумових процесів; 
2) стимуляція творчої активності; 
3) оволодіння моделлю ефективного розв’язання різних ситуацій проблемного характеру у кілька кроків ; 
4) навчання способам постановки мети та пошук альтернативних способів задоволення власних потреб.

Творчі завдання блоку активізації і стимуляції сприяють формуванню впевненості у власній здатності запобігати провокації різної сили і спрямованості на їх розв’язання соціально прийнятними способами, а так само закріпленню навичок нестереотипного розв’язання проблемних ситуацій. Придбане уміння правильно міркувати, аналізувати ситуацію і узагальнювати її, уміння творчо мислити над різними проблемами, допоможе виробити багатоаспектний спосіб сприйняття.

ЗАНЯТТЯ 9

Ціль: навчання прийомам моделі ефективного розв’язання проблем і завдань у кілька кроків. Стимуляція творчої активності.
Тренувальна вправа розв'язання проблеми

на основі моделі у кілька кроків
Умова завдання. В одному місті тимчасово не було засобів для установки нових телефонних будок. До адміністрації міста стали надходити скарги на довгі черги до телефонних будок. Більшість жінок любили довго говорити, ніякі докори черги і прохання не допомагали. Мобільних телефонів тоді ще не було. Потрібно було якось знизити потік скарг обурених жителів, але при цьому не обмежувати час розмови по автомату. Через якийсь час один з менеджерів знайшов спосіб розв’язання цієї проблеми, і скарги припинилися. Питання: "Що він запропонував?"

Розв'язання завдання (на основі методики активізації творчих, розумових здібностей):

1 крок. Ціль: зниження потоку скарг.

2 крок. Постановка завдання (аналіз системи).

Черга – виявляє невдоволення.

Абонент – довго говорить по телефону.

Телефонна будка – властивості.

3 крок. Модель завдання.

Абонент – довго говорить по телефону.

Телефонна будка – властивості.

Вимога: скоротити час переговорів; бажано конструктивне рішення.

4 крок. Ідеальний кінцевий результат – абонент сам, добровільно, скорочує час перебування у телефонній будці.

5 крок. Пошук рішення – канали впливу: зорові, нюхові, дотикальні і  психологічні (докори, погрози, прохання).

Об'єктивні знання про властивості елементів системи, їх зв'язки, внутрішні і зовнішні (мікрорівні й макрорівні), а так само канали, способи впливу, перетворення елементів допоможуть знайти конструктивне, нетривіальне розв’язання проблеми або завдання.

Менеджер скористався зоровим каналом впливу: внутрішню поверхню телефонних будок  пофарбували в темно-бордовий колір, який гнітюче діє на людину. Замкнутий простір будки, пофарбованої в такий колір, відбив будь-яке бажання побалакати. Скарги припинилися.

Інструкція. 

У пошуку значущих і творчих рішень вам пропонується: 

1) розглянути елементи системи "об'єкт – середовище" (умова завдання) з різних позицій; 

2) розглянути їх функції і місце у просторі, порядок і час дій; 

3) виділити найважливіші зв'язки і функції, відкидаючи другорядні; 

4) змінити і перетворити їх відповідно власним вимогам. 

Таким чином, чим різноманітнішим буде пропонований вами арсенал способів перетворення системи, тим вищим буде рівень розв’язання проблеми.

Необхідний час для розв’язання кожного завдання: 10 – 20 хвилин.

ЗАВДАННЯ 1 "Упертість дам"

Один американський кінотеатр став прогоряти. Виявилося, що глядачі були незадоволені тим, що під час кіносеансу дами не знімають капелюхів, загороджуючи екран. І чого тільки не робила адміністрація кінотеатру! Повісили оголошення в гардеробі, просили через гучномовці бути ввічливими – результат нульовий. Як же змусити впертих дам знімати капелюха під час кіносеансу?
(Відповідь: підняти вище екран і забезпечити зручний кут перегляду, поставивши екран під кутом і установивши спинки крісел паралельно йому.)

ЗАВДАННЯ 2 "Павіани"

Фермери південноафриканської провінції Трансвааль зовсім змучилися. Щороку череда павіанів знищує майже весь урожай мандаринів. Не допомагають ні сторожа, ні собаки, ні рушниці. Як фермерам захистити плоди?
(Відповідь: фермери обробляють мандарини гіркою речовиною, що нешкідливо для людини. Наприклад: розпорошують розчин хініну. Мавпи їдять, а поверхня гірька. Через визначений період у мавп виробляється стійка відраза до мандаринів.)

ЗАВДАННЯ 3 "Користь від сарани"

Буває, що поля піддаються нашестю сарани. Наслідки – жахливі! А що позитивного може бути в набігах сарани?
(Відповідь: поля, що піддаються нашестю сарани, уже на наступний рік дають дуже високий врожай. Це пояснюється двома причинами. Перша – загибель мільйонів особей. «Засіювая» землю, вони стають гарним добривом для цих же полів. Друга причина – з’їдаючи всю рослинність, сарана дає можливість без перешкод розвиватися новим паросткам.)

ЗАВДАННЯ 4 "Добра рада"

Один власник американського ресторану був на грані банкрутства. Однак, скориставшись мудрою порадою, він значно поправив свої справи. Що за пораду дали йому добрі люди?
(Відповідь: «Нехай відвідувачі ресторану самі призначають ціну за з’їдені блюда», - порадили власнику ресторану. Число клієнтів, притягнутих такою довірою, зросло. До того ж, більшість відвідувачів оплачували блюда за ціною, що перевищує реальну.)

ЗАВДАННЯ 5 "Хитрість зозулі"

Зозулі безбожно паразитують на інших птахах, підкладаючи в їх гнізда по одному яйцю. При цьому багато птахів чужого яйця не зауважують. Як зозулям удається так замаскувати свої яйця?
(Відповідь: кожна зозуля «спеціалізується» на підкладці яєць тільки до визначених видів горобиних птахів. А щоб квочка не помітила «додатки» в гнізді,зозуля замість свого викидає або з’їдає одне з її яєць.)

ЗАВДАННЯ 6 "Допоможи тещі"

Ваша теща не тільки пиляє вас удень, але ще і вночі заважає вам спати своїм храпом? Ви стурбовані, що ваша "мама" – сердечниця і навіть може раптово померти? Що робити, як врятувати?!
(Відповідь: якщо ви – смілива людина і вам пощастить прив’язати до тильної сторони нічної сорочки своєї тещі тенісний м’яч, то це не дасть їй завалитися на спину, а вас позбавить від її настирливого храпа.)

ЗАВДАННЯ 7 "Собаки"

Породисті собаки коштують дорого. Це знають усі. Шахраї теж. Вони-то й крадуть собак, причому частіше на прогулянці, коли хазяїн може відпустити свою собаку погуляти без повідця. Якими способами можуть увести собаку, яку хазяїн відпустив погуляти?
(Відповідь: викрадачі, відловивши де-небудь суку, у якої почалася тічка, під’їжджають на машині до заздалегідь уподобаного місця, де прогулюють породистих собак. Прихопивши ласо і мішок, вони, з огляду на напрямок вітру, сідають із сукой на пристойній відстані в засідці і чекають, коли який-небудь чистокровний «ловелас» вирішить гульнути на сторону. Все інше – справа техніки.)

ЗАВДАННЯ 8 "Табу"

Деякі діти не бажають ні учитися, ні гуляти – весь день вони сидять у будинку, у телевізора. Як змусити дітей проводити поменше часу у телевізора?
(Відповідь: в одній родині батько двох хлопчиків придумав оригінальний спосіб боротьби з «телевізійною лихоманкою». Він відключив телевізор від мережі і приєднав до динамо-машини, яку треба приводити до руху, сидячи на велорамі і ретельно працюючи ногами. Після цього інтерес до телевізора помітно знизився: хлопчики не дивляться всі передачі підряд, а вибирають тільки самі цікаві.)

ЗАВДАННЯ 9 "Старі й діти"

Власник будинку для старих звернув увагу на те, що його підопічних рідко відвідують онуки. Старі сильно тужили. Це, у свою чергу сильно позначалося на їх здоров'ї. А виходить, і на доходах власника будинку. Що робити власнику будинку?
(Відповідь: власник будинку обладнав у себе філію Токійського музею історії іграшки з постійно обновлюваною експозицією. Щонеділі до старих стали приходити онуки. «Старі люблять дітей, а діти люблять іграшки», - так пояснював власник будинку свої міркування.)

ЗАВДАННЯ 10 "Дурна звичка"

Одного разу за обідом кардинал Ришельє помітив, що один з гостей колупає в зубах гострим кінчиком ножа. Боже, як некультурно! Як би інші не перейняли дурну звичку. Що ж зробив для цього "хоронитель етикету"?
(Відповідь: кардинал наказав своєму помічнику відпиляти гострі кінці у всіх столових ножів. Нову моду прийняла Франція, а за нею й увесь світ. До початку 19 століття гострий столовий ніж став рідкістю.)

ЗАНЯТТЯ 10

Ціль: рольове програвання життєвих ситуацій. Закріплення навичок раціонально-вибіркового реагування і пошуку адекватних альтернатив у розв’язанні проблем.

Використання техніки "рольового обміну" у роботі групи надзвичайно важливо для учасників тренінгу, тому що не тільки дозволяє "програти", розширити репертуар власного досвіду, але й познайомитися з різними моделями поведінки, асимілювати досвід інших. Крім того, участь у розігруванні ситуацій надає можливість членам групи моделювати, а, отже, модифікувати власну поведінкову стратегію раціональних способів реагування. 

У контексті даного заняття нами було запропоновано рольове програвання ситуацій методики "Моральний вибір" (Додаток Б). У розігруванні ситуацій учасникам було надано можливість практичного застосування і закріплення придбаних умінь. 

На заключному занятті проводилася бесіда психолога з учасниками тренінгу: "За сучасних умов особистісний ріст, престижне навчання, а потім і робота, багато в чому визначаються рівнем інтелектуальних здібностей, умінням застосовувати отримані знання у розв’язанні повсякденних та стратегічних проблем. Зараз багато уваги приділяють ефективному застосуванню інтелектуальних здібностей у різних ситуаціях для досягнення мети. Придумано більше 200 евристичних прийомів розв’язання різних проблем. Здавалося б, є поради на усі випадки життя. Але при цьому залишається без уваги важлива деталь, що всі ці поради і методи будуть марні, якщо сама їх основа – інтелектуальний потенціал людини – знаходиться на низькому рівні: поверхневе сприйняття причинно-наслідкових зв'язків, неадекватна оцінка реалій, нерозвинені образні уявлення і логіка. Словом, культура мислення залишає бажати кращого. А це основа, без якої ніякі евристичні методи й поради не допоможуть".

Питання тренера до учасників тренінгу: Цікаво було б довідатися вашої думки про те, яке місце приділяється інтелектуальному потенціалу людини у нашому суспільстві? Як ви вважаєте, якими "реальними" якостями, здібностями володіє сучасна людина, і до чого їй варто прагнути? Чи відповідаєте ви, як член суспільства, його потребам? Як вплинули на вас заняття тренінгу? Чого ви навчилися? Які здібності, уміння ви придбали? Чи допомогли вони вам у розв’язанні проблем? Чи почуваєте ви (ваші рідні), що якось змінилися? Чи змінилися ваші звичні поведінкові стратегії, підходи до розв’язання проблемних ситуацій? Яким чином?
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Методика "Моральний вибір"

(Модифікований варіант методики Л.Колберга "Моральні дилеми")
Методика розроблена на основі теорії морального розвитку, автором якої є Л.Колберг. Ціль її розробки полягала у вивченні рівня розвитку моральних суджень учнів. Методика може застосовуватися, як індивідуально, так і в групі. Усі висловлення досліджуваних фіксуються в бланку відповідей.

Методика "Моральний вибір" містить у собі шість ситуацій, що стосуються різних життєвих реалій: "ставлення до людського життя як цінності", "ставлення до моральної позиції вчителя й учня", "погляд на моральну культуру дитячо-батьківських стосунків".

Інструкція досліджуваним: "Вам пропонується ознайомитися з рядом ситуацій і відповісти на питання, що наводяться після кожної ситуації". 

1. Дружина Хайнца умирає від особливої форми раку. Врятувати її міг дефіцитний препарат, розроблений фармацевтом. На його виготовлення він витратив 200 доларів, однак за одну дозу ліків зажадав 2000 доларів. Хайнц приклав усі зусилля, щоб знайти гроші, але зібрав тільки 1000 доларів. Аптекар не захотів продати ліки за цю ціну навіть за умови, що згодом  Хайнц сплатить усю необхідну суму. Тоді Хайнц украв рятівні ліки.

Питання. 1. Що у такій ситуації повинен був робити Хайнц? Красти ліки чи скоритися зі смертю дружини? Він украв і врятував дружину. 

Питання. 2. Правильно чи ні поводився Хайнц і чому? Обґрунтуйте свою відповідь.

2. Жінці, хворій на рак, не допомагають ніякі ліки. Біль, який зазнає жінка, такий жахливий, що вона просить свого лікаря дати їй смертельну дозу снодійного, щоб звільнитися від страждань. 

Питання: Чи може лікар у цих обставинах звернутися до евтаназії?

3. Вчитель приступив до проведення уроку, всі учні заспокоїлися, настала тиша, і раптом у класі хтось голосно засміявся. Коли вчитель, не встигнувши нічого сказати, питально і здивовано подивився на учня, що засміявся, він, дивлячись йому прямо в очі, заявив: "Мені завжди смішно дивитися на вас і хочеться сміятися, коли ви починаєте проводити заняття". На що учитель відповів:"Значить ти дурень, якщо смішно тільки тобі . Ти і далі можеш сміятися на моїх уроках, тільки будеш писати у себе на чолі "я дурень".

Питання. 1. Які почуття відчував учень після реакції вчителя? 

Питання. 2. Правильно чи ні відреагував учитель? Оцініть його реакцію і обґрунтуйте свою відповідь.
Питання. 3. Як у такій ситуації, на Вашу думку, повинен був поводитися вчитель?

4. Після того, як молодий педагог провів декілька занять, один з учнів заявив йому: "Наша група відмовляється відвідувати ваші заняття. Ми не думаємо, що ви як педагог зможете нас чомусь навчити". Педагог, подивившись на учнів, відповів: "Якби  ви всі хоч трохи думали, то знали б своє місце. Ваша справа – учитися, а не учити вчителя. І не забувайте, іспит у вас приймати буду я". 

Питання. 1. Які почуття відчув педагог після висловлення учня? 

Питання. 2. Чи мав рацію учень, коли виражав власну і групову думку педагогу? Чому? Обґрунтуйте власну відповідь. 
Питання. 3. Чи правильною була реакція педагога на слова учня і чому? Як повинен був відреагувати педагог?

5. У день свого п'ятнадцятиріччя Маша чекала від батьків подарунка. Коли був накритий святковий стіл, Маша запитала в мами, що з батьком вони їй подарують. Мама, поцілувавши дочку, сказала: "Ми з батьком тебе дуже любимо, але як ти знаєш у нашій родині зараз фінансові труднощі. Папа тимчасово не працює, а моєї зарплати вистачає тільки на харчування. Як тільки папа знайде роботу, ми обов'язково виберемо з тобою подарунок". Маша зі сльозами на очах заявила, що якщо батьки люблять своїх дітей, вони завжди знаходять гроші на подарунки. І якщо грошей немає, то не треба було витрачатися на святковий стіл.

Питання. 1. Уявіть, будь ласка, якою була реакція мами на слова дочки? 
Питання. 2. Як, на Вашу думку, повинні були повестися батьки в такій ситуації? 

Питання. 3. Чи виправдовуєте Ви Машу і чому? Обґрунтуйте свою відповідь.

6. Батько десятилітнього Віталика помітив, що після переходу сина в нову школу у його щоденнику почали з'являтися зауваження про систематичні запізнення і погану поведінку. На питання батька: "Що з тобою відбувається, і чому ти постійно запізнюєшся до школи?" – хлопчик відповів, що його ніхто не любить у новому класі, у нього немає друзів. Батько сказав: "Ти маєш влитися в колектив, а для цього треба бути активним та брати участь у всіх справах класу". Віталик крізь сльози відповів батькові: "Я ненавиджу свій клас, вони мені дають усякі прізвиська, не хочу ходити в цю школу". Батько Віталика, перебиваючи сина, сказав: "Візьми себе в руки, ти вже не дитина. Ну, давай не затримуйся, йди до школи! Зі свого боку я простежу за твоєю поведінкою. І якщо з'являться нові зауваження у щоденнику, я буду розмовляти з тобою по-іншому".

Питання: 1. Що відчував Віталик після розмови з батьком? Що відчував батько під час розмови із сином? 

Питання. 2. Чи правильну тактику розмови обрав батько із сином і чому? Обґрунтуйте свою відповідь. 
Питання. 3. На Вашу думку, як повинен був відреагувати батько на проблему сина? Чим може допомогти батько синові в такій ситуації?

Інтерпретація результатів. Кожний досліджуваний повинен пояснити, чому вчинок того або іншого персонажа він вважає правильним або неправильним. Аналізуючи висловлювання досліджуваних за кожною ситуацією, можна зробити висновок про рівень їх морального розвитку, відповідно до теорії Л.Колберга. У своїх експериментальних дослідженнях Л.Колберг на основі характеру відповідей дітей виділив три рівні, що містять у собі шість стадій морального розвитку. 

Якщо звести характеристику всіх стадій до мінімального обсягу, то вийде такий ряд тверджень:

Рівень І: Передконвенціональний.

Стадія 1: "Я маю зробити те, що обіцяв, інакше покарають".

Стадія 2: "Оскільки ти мене скривдив, то і я скривджу".
Рівень ІІ: Конвенціональний.

Стадія 3: "Я хочу робити те, що приємно іншим".

Стадія 4: "Я повинен  дотримуватися закону".

Рівень ІІІ: Постконвенціональний.

Стадія 5: "Я повинен виконувати ці закони, тому що їх установило суспільство".

Стадія 6: "Поводься з іншими так, як ти хотів би, щоб вони поводилися з тобою".     

Слід зазначити, що рівень морального розвитку досліджуваного визначається не тільки відповіддю "так" чи "ні", а розумінням того, чому саме була дана така відповідь, умінням пояснити причину свого вибору.
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П.І.Б.                                                                                                 Дата
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