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Фаріна Я.О.
АМЕРИКАНСЬКА ФІЛОСОФІЯ ОСВІТИ

З ТОЧКИ ЗОРУ РЕФОРМУВАННЯ ВИЩОЇ ОСВІТИ В УКРАЇНІ
Для сучасності характерні процеси становлення нових стандартів у філософії та теорії освіти. Таким чином сучасні інформаційні та педагогічні технології моделюють нову парадигму освіти в Україні. Напрями розвитку вищої освіти в Україні, з одного боку, стратегічні, з іншого – це імпульс для подальшого поліпшення стану освіти і науки. 

Вища освіта України за післярадянський період зазнала значних змін. З’явилися нові вищі навчальні заклади, факультети, кафедри та спеціальності. Розширилася зона платної вищої освіти. Але багато фундаментальних рис радянської вищої освіти ще залишаються. Система університетів централізована. Учбові плани та програми університетів контролюються службовцями Міністерства освіти. Не склалися поки що недержавні асоціації університетів, шкіл та інших учбових закладів. Студенти не мають вибору учбових дисциплін, хоча в Америці цій свободі вже півтори сотні років. Спроба прийняти участь у Болонському процесі теж визиває скептичні настрої через те, що акценти в Болонських принципах розставляються в Україні інакше, ніж має на увазі сам контекст Болонських принципів. Проблемою є непрозорість відбору та зарахування студентів, слабо розвинута мобільність студентів та викладачів.

Безумовно, історичне коріння системи освіти передумовлюють можливі діапазони ефективних реформ. Але частина можливих змін в системі вищої освіти України може мати примусовий характер, щоб „не відстати” [1].

В умовах глобалізації усіх сфер життя, до якої прилучається Україна, загострюється суперечність між світовим та національним. Українське суспільство повинне подбати про те, як ввійти в світову спільноту не втративши власної самобутності. У зв’язку з цим стратегічними завданнями буде не лише прийняття та впровадження в педагогічну практику певних постанов та освітніх технологій, але й, і це чи не найголовніше на сучасному етапі, осмислення світової педагогічної спадщини і кращих зразків становлення національних систем освіти й виховання в умовах полікультурності. 

Досягти поставленої мети можна буде саме шляхом вивчення та аналізу ідей, що лежать в основі філософії освіти інших країн. Особливий інтерес для сучасної України мають історичні традиції та філософські концепції освіти США, для яких теоретичним джерелом були праці англійських та французьких філософів-просвітителів. 

Проблеми американської філософії освіти досить активно досліджувались вітчизняними науковцями (Р. Жуковський, В. Коваленко, М. Култаєва. І. Радіонова, М. Романенко та ін.) [1, 54]. 

Враховуючи те, що досить важливий період формування американської філософії освіти, що проходив в умовах набуття незалежності й становлення єдиної держави, коли система освіти розглядалася як важливий засіб закріплення досягнутого, положення філософії освіти США є досить актуальними для України, яка зараз переживає схожі процеси. 

Сьогодні, виходячи з світових тенденцій, вища освіта розглядається як процес перетворення засвоєного у навчанні досвіду на особистісно-соціально зна​чущі психічні властивості людини за умов, що знання та цінності визначають світосприйняття, стають переконанням і формують спрямованість особистості, обсяг знань стає ерудицією та компе​тентністю, навички і уміння доводяться до майстерності та про​фесійної здібності, а звички стають нормами загальнолюдської мо​ралі і поведінки. На цьому сходяться вітчизняні й зарубіжні педагоги-дослідники [9].
Із дефініції поняття "вища освіта" зрозуміло, що навчання не може бути ціллю освіти, адже воно є лише необхідною її передумо​вою. Метою вищої освіти є формування певних психічних властиво​стей особистості, адекватної вимогам суспільства, а все інше підпорядковується цій меті. Серед головних якостей людини з вищою освітою відмічають здатність вчитися впродовж всього життя та застосовувати знання в конкретних ситуаціях; професійність як інтеграцію загальної освіченості та ґрунтовних і широких спеціальних навичок і умінь; професійні універсальність та гнучкість; самостійність і критичність мислення; соціальну підготовленість; вміння пристосовуватися до перемін.
Аналіз означених якостей людини з вищою освітою доводить, що на сучасному етапі перспективного розвитку вищої школи набуває значення становлення студента як самостійно критично мислячого суб'єкта своєї праці, а не об'єкта педагогічного впливу.
Щоб зробити об’єкт педагогічного впливу суб’єктом освітнього процесу в українській системі освіти , треба змінити його методологію за допомогою актуалізації досвіду американської освіти, що найбільшою мірою відповідає критеріям демократичності. Зробити це можна буде лише синтезувавши ідеї, що визначають філософію американської системи освіти [1, 18].

Перш за все слід відмітити, що американська система освіти базується на ідеях філософії прагматизму У.Джемса та Дж. Дьюї. Це визнає правомірним будь-який досвід людини та дещо зводиться до методу „проб та помилок”. Рішення проблемних ситуацій дозволяє визнати істинним усе, що є корисним для людини в процесі життєдіяльності.
Б. Скіннер запропонував використовувати методологію програмованого навчання та був автором його лінійної технології, яку Н. Краудер зробив розгалуженою. Основна ідея полягає в існуванні певного алгоритму дій, виконуючі які учень набуває відповідних знань та вмінь. Практика впровадження модуляризованного навчання спирається на програмоване навчання [11].
Індивідуалізований підхід до навчання реалізує ідеї гуманізації вищої освіти. Він має дати змогу та реалізувати необхідність за академічною групою, колективом не забути про кожного окремого учня чи студента, побачити його індивідуальність та найефективніше формувати особистість саме, роблячи її суб’єктом педагогічних відносин. Суб’єктність в американській освіті досягається за допомогою варіативності та індивідуального вибору програм та графіків навчання залежно від потреб замовника (учня, студента). Приваблює студентів і те, що така система пропонує їм досить широкий вибір консультацій, підтримок та інших видів індивідуальної роботи, самостійність та свободу вибору, гнучкість процесу навчання та високу мобільність [11].
Дискусійна форма проведення занять як форма роботи з групою вперше була апробована К. Левіним у процесі дослідження потенціалу групової динаміки та є важливим чинником формування суб’єктивного начала студентів [1, 20]. Окрім цього застосування дискусій в навчальному процесі сприяє реалізації принципів демократизму та плюралізму, розвитку критичного мислення студентів та припускає більш тісну взаємодію між останніми та викладачем, засновану на взаємоповазі та взаєморозумінні.
Власне формування критичного мислення розглядається як засіб освоєння світу та альтернатива ідейно-моральному вихованню. В українській системі освіти критичне мислення могло формуватися лише в системі „суб’єктно-об’єктно-суб’єктних” відносин, коли студент рефлексує. Потенціал критичного мислення для на нашої освіти безцінний, тому що стане підставою для формування самостійного творчого мислення [1]. Але найважливіша його функція полягає в тому, що воно є критерієм адекватності освіти демократичним нормам, тому що „критичне мислення є інструментом і продуктом демократизації менталітету „пострадянської людини”” [8, 3].
Медіативний потенціал викладання полягає в тому, що викладач є не джерелом знань, не накладає на себе повноваження судді, що оцінює рівень засвоєння учбового матеріалу, а виконує функції медіатора між студентами та знаннями, намагається бути „інтелектуальним дзеркалом”, щоб допомогти студентові співвіднести процес нагромадження інформації з його кінцевим результатом [1, 21].
Ще один напрямок філософської думки – конструктивізм – допомагає знайти адекватну відповідь на питання „як вивчати неіснуючі сьогодні науки”, та допомагає формувати такі якості як професійна гнучкість та універсальність і здатність до самонавчання та навчання на протязі усього життя.
Конструктивізм можна визначити як педагогічну філософію, яка базується на ідеї, що знання не передаються у „готовому вигляді”, слід створити умови для самоконструювання і самозрощування знань. Процес руху до істини тут цінується більше за саму істину. На думку професора М. Чошанова, конструктивізм відображає просту істину, що впродовж усього життя кожен із нас конструює своє власне бачення навколишнього світу. Учителю та викладачу відводиться роль консультанта, координатора, „тренера”, організатора проблемно-орієнтованої, дослідницької, навчально-пізнавальної діяльності учнів.
З філософії конструктивізму випливають такі принципи: принцип самоконструювання знань – знання можна здобути шляхом самоконструювання та самозрощування; принцип поваги до індивідуальності – має на увазі необхідність створення умов, що підсилюють інтелектуальну гідність кожного учня чи студента та повагу до його точки зору, культивують індивідуально-центровані підходи тощо; принцип опори на самомотивацію – передбачає не зовнішні фактори (заохочення чи покарання), а реальне включення учнів у процес дослідження та вирішення особистісно значимих проблем.

Але існують певні ризики та обмеження конструктивізму в освіті: необхідність конструювання конструктивізму „на ходу” (стадія становлення філософської думки), обмежені можливості у застосування (більше розрахований на викладання предметів гуманітарного циклу) та опір консервативної частини педагогічної громади [1, 35-36].
Таким чином вдалося визначити провідні ідеї сучасної філософії освіти Сполучених Штатів: ідеї філософії прагматизму У.Джемса та Дж. Дьюї, методологія програмованого навчання, індивідуалізований підхід до навчання, дискусійна форма проведення занять, формування критичного мислення, медіативний потенціал викладання, конструктивізм. Але, щоб зробити американську філософію освіти актуальною для України необхідно зважити на наступні положення: філософія американської освіти найбільшою мірою відповідає тому, щоб студент став суб’єктом освітнього процесу; не можна актуалізувати дидактичне забезпечення американської освіти: в нові умови переноситься не досвід, а ідеї, вилучені з нього; всі ідеї в рамках філософії освіти мають рівнозначну цінність, оскільки в своєму взаємозв’язку й взаємозумовленності вони відтворюють загальну ідею, тобто саму суть цієї філософії; для розуміння американської філософії освіти потрібно з одного боку поглиблюватися до її першоджерел, або бути по той бік освітнього процесу; кожна ідея для своєї реалізації в українській освіті потребує свого ресурсу; проаналізувати реалії американської освіти та не сприймати її як ідеально функціонуючу систему [1, 21].
Фундаментальна проблема у відсутності критичної маси спеціалістів, які б мали фундаментальні знання американської педагогічної культури. Френсис Фукуяма писав, що неважко здійснити міжцивілізаційний трансфер технічних знань у сферах, що не потребують великої кількості виконавців на місцях. Як підтверджує досвід Южної Кореї, Чілі, Аргентини, Косово, „десант” з невеликої кількості гарвардських спеціалістів може змінити фінансову політику країни третього світу. Але в сфері освіти чи правосуддя така технологія не допоможе [10]. Під час широкомасштабних соціальних трансформаціях, в основі яких лежить запозичення форм та методів іншої цивілізації, необхідно, як убачає Ф. Фукуяма, зберігати та використовувати існуючі інфраструктури, замінюючи керівництво та ідеологію.
Особливо важливі зміни необхідні у вищій педагогічній освіті. Адже саме якість підготовки педагогічних кадрів зумовлює якість та рівень освіти в усіх ланках школи. Порівняльний аналіз списків педагогічних спеціальностей української вищої освіти та в Америці показує необхідність значного розширення спектру спеціальностей у вітчизняних вузах. 
Філософи освіти виходять з того, що вчителі потребують допомоги насамперед у визначенні критеріїв найефективнішої вчительської діяльності. Педагогічна теорія та практика роздвоюються між цікавими, але іноді абстрактними ідеалами прогресивної педагогіки та тисячами рекомендацій, розроблених численними групами підтримки шкільних реформ. До якостей та характеристик найефективнішої учительської діяльності Г. Даніел та М. Бізар [1, 71] зараховують особистісну зорієнтованість, спирання на досвід, рефлективність, автентичність, холістичність, соціальну спрямованість, співробітництво, демократичність, пізнавальність, розважальність, конструктивізм, психолінгвістичність, викличність, послідовність та цілеспрямованість. Ймовірно, що в цьому переліку щось пропущене. Тема ще залишається відкритою. Праця дослідників з часом допоможуть розв’язати непросте питання: чому та як слід навчати для досягнення найефективніших результатів. Але філософія освіти України, безсумнівно, буде формуватися й надалі враховуючи свій та чужий досвід.
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