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УПРАВЛІННЯ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНИМИ

ВИТРАТАМИ ВУГЛЕДОБУВНИХ ПІДПРИЄМСТВ

На сучасному етапі, коли перед підприємствами постають такі проблеми, як виживання у конкурентній боротьбі та забезпечення платоспроможності, підвищується роль управління діяльністю підприємств у прийнятті оптимальних рішень, в основі яких зосереджена інформація про техніко-економічний стан підприємства. Основна проблема полягає в низькій конкурентоспроможності української вугільної продукції, що передусім пов'язано з високими витратами на її виробництво. Таке становище пояснюється тим, що на підприємствах не приділяється увага управлінню витратами. Підвищити конкурентоспроможність вітчизняної економіки можливо за рахунок розвитку вугільної галузі й пошуку шляхів вирішення цілого ряду проблем, які стоять перед нею. Збільшення витрат на видобуток і транспортування вугілля потребує впровадження в обліково-управлінський процес основних підходів в  управлінні  конкурентоспроможними витратами з метою визначення їх оптимальної величини в короткостроковому, середньостроковому та довгостроковому періоді функціонування вугледобувного підприємства. [1].








У даному контексті дослідженню методологічних та практичних засад управління витратами промислових підприємств присвячено багато наукових розробок зарубіжних науковців: Е. Аткінсон, Р. Банкер, Р. Каплан, Р. Янг, Д. Дойл, К. Друрі, Ч. Хорнгрен, Дж. Фостер, Ш. Датар, Е. Блочер, Д. Стут, Г. Кокінс, К. Чен та інших. Проблемами управління витратами промислових підприємств займаються і вітчизняні вчені, серед яких: С.Ф. Голов; Г.В. Козаченко, Ю.С. Погорєлов, Л.Ю. Хлапьонов, І.П. Булєєв, М.Г. Чумаченко, Ф.І. Євдокимов, В.О. Кучер і багато інших науковців та фахівців. Завдяки їх роботам розкрито різноманітні питання з методології управління витратами на підприємствах різних галузей промисловості в умовах ринкової трансформації економіки України. У той же час слід зазначити, що, незважаючи на велику кількість праць і публікацій із даної тематики, методологія управління конкурентоспроможними витратами освітлена недостатньо, особливо це стосується витрат вугледобувних підприємств.







Основною метою даної роботи  є характеристика структури методології управління конкурентоспроможними витратами вугледобувних підприємств.

Управління витратами на великих промислових підприємствах, таких як вугледобувне підприємство, досить різнобічна проблема, що потребує залучення різних технологій і фахівців. Видобуток вугілля і  пов'язані з цим очисні та підготовчі роботи,  транспортування вугілля і породи під землею та на поверхні, включаючи вивіз породи в зовнішні відвали, збагачення вугілля на індивідуальних фабриках (установках) шахт, механізоване відбирання породи і сортування, відбирання породи зі штабелів і навантаження вугілля у вагони (автотранспорт), складування вугілля, ремонтні роботи тощо створюють складності в управлінні витратами вугледобувного підприємства. 

Управління витратами – це  система базисних принципів, методів, методик, способів і засобів їх реалізації в організації й побудові науково-практичної діяльності підприємства. Методологія управління витратами – це алгоритм пошуку мети, набір прийомів, методів, засобів, способів, принципів досягнення мети функціонування підприємства – максимізації прибутку при оптимальній величині витрат. До структури методології управління витратами вугледобувного підприємства можна віднести, по-перше, теоретичне відображення реальності у відповідних категоріях і законах, принципи визначення  оптимальних  витрат для забезпечення ефективного управління. По-друге, визначення загальних властивостей та структури інформації, а також закономірностей і принципів її утворення, перетворення, накопичення, передачі й використання у процесі управління витратами. По-третє, розробка прийомів обчислення та їх застосування до вирішення завдань з управління витратами, сукупність принципів та методів пізнання об’єкта, нормативна етика, предметом якої є вимоги, особливості їх функціонування. При  характеристиці діяльності, яка включає такі особливості  вугледобувних підприємств - наявність масового виробництва зумовлює визначення собівартості однієї  тонни вугільної продукції, принципи - диференціація витрат за виробничими процесами, операціями, центрами, ознаками, умови - витрати відповідно до умов видобутку вугілля. Визначення  логічної структури діяльності до якої відноситься - суб’єкт: вугледобувне підприємство, об’єкт: витрати на готову вугільну продукцію, предмет: система управлінських рішень у процесі формування та  обґрунтування оптимальних витрат.[2]. Також до  структури  можна віднести   технологію виконання робіт і вирішення завдань з урахуванням  часового періоду  діяльності такі як фази управління витратами в короткостроковому, середньостроковому та довгостроковому періоді функціонування вугледобувного підприємства, стадії: придбання необоротних та оборотних активів, видобуток вугілля, збагачення вугілля, реалізація готової вугільної продукції . При розробці методики ефективного управляння витратами слід враховувати і  соціальні фактори діяльності в управлінні конкурентоспроможними витратами, до яких слід віднести  ті сторони соціальної дійсності, які в певних умовах здатні спонукати працівників на ті чи інші вчинки у відношенні цих витрат.  Соціальні фактори не тільки роблять все більший вплив на результативність праці і ефективність виробництва, а й сприяють формуванню нових трудових відносин, відповідних ринковим умовам господарювання. Наприклад, на вугледобувному підприємстві підвищення кваліфікації виробників, методи стимулювання підвищення ефективності виробництва, охорона та безпека праці,  дозволяють істотно підвищити продуктивність виробництва. Отже, витрати, спрямовані на поліпшення умов праці і досягнення соціального ефекту цілком окупаються і сприяють зростанню економічної ефективності. 

Такий підхід  притаманний  всім промисловим підприємствам незалежно від галузевої приналежності. Що стосується структурних елементів, то вони можуть відрізнятися залежно від особливостей технологічного процесу, організаційних форм управління та інших факторів. Вибір технологічних рішень і технічних засобів у гірничій справі завжди обмежений особливостями конкретних родовищ і, саме ці особливості, у першу чергу, визначають досяжний рівень техніко-економічних показників виробництва. [3]


Отже, розглянуті питання щодо  управління витратами при  видобутку вугілля, підходів до методології управління витратами вугледобувного підприємства,  можуть бути врахованими  для практичного використання менеджерами  як корпоративного так і операційного рівнів управління гірничих підприємств.  Задачі ефективного управління витратами повинні   вирішуватися на усіх рівнях управління - як на рівні підприємства в цілому, так і на місцях утворення витрат. При цьому у структурних підрозділах слід шукати додаткові ресурси зниження поточних витрат,  а на рівні підприємства – впроваджувати стратегію ефективного ресурсозбереження у довгостроковій перспективі. Заходи відносно їх  зниження повинні бути скоординовані, щоб, по-перше, гарантувати якість продукції,  по-друге – мотивувати персонал до пошуку прихованих резервів.  Таким чином, вибір такого напрямку використання  ефективної методології управління витратами вугледобувного підприємства дозволить підвищити конкурентоспроможність  як реалізованого товару на ринку, так і підприємства в цілому.
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