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Передумови кластеризації регіонального вуглевидобутку
Розвиток національної економіки значною мірою визначається можливостями її забезпечення якісними паливно-енергетичними ресурсами. Паливно-енергетичний комплекс України, у тому числі і вугільна промисловість, не відповідає умовам його ефективної роботи. При цьому слід зазначити, що в умовах інтернаціоналізації та глобалізації економіки вказану проблему можна вирішити за допомогою імпорту. Проте збільшення імпортованих поставок посилює енергетичну залежність країни від інших держав. Не менш гостро стає проблема вичерпання ефективних паливно-енергетичних ресурсів – нафти і природного газу, що призводить до зростання світових цін на них. Так як в Україні відсутні можливості для збільшення видобутку нафти і природного газу, це дає підставу стверджувати, що вугілля є запорукою енергозабезпечення національної економіки. Таким чином для України вирішення проблеми збільшення вуглевидобутку набуває все більшу актуальність.

Дослідженням вказаної проблеми присвячені роботи видатних вчених, економістів, серед яких слід виділити О.І. Амошу, В.М. Василенка, Ю.П. Ященка, Л.Н. Алавердяна, Є.А. Вареника, Р.М. Лазебника, А.Н. Омельченка, І.Г. Ширніна, В.І. Дубницького, С.В. Янка, О.Ф. Ляшенка та ін. Окремі з них вказують на процеси фінансового оздоровлення у вугільній промисловості за допомогою приватизації, інвестування, інші вважають, що потрібна структуризація підприємств галузі. Проте, незважаючи на безліч рекомендацій проблема ефективного вуглевидобутку залишається невирішеною. У ситуації, що склалася, одним із виходів є використання світового досвіду по реструктуризації галузей і підприємств на основі реалізації мережевих, або кластерних моделей управління.
У зв’язку з вищевказаним метою даної роботи є дослідження проблеми кластеризації регіонального вуглевидобутку як ефективної форми реструктуризації вугільної промисловості.
Кластер – підмножина об’єктів за певними наборами ознак [1, с. 5]. У загальному розумінні кластери (від англ. cluster – група, скупчення) – це сконцентровані за географічною ознакою групи взаємопов’язаних між собою компаній у відповідних галузях, спеціалізованих постачальників, а також причетних до їх діяльності організацій (університети, торгові об’єднання, агентства із стандартизації), що, конкуруючи між собою, водночас проводять спільну роботу [2, с. 46]. Засновником кластерного підходу вважають професора гарвардської школи бізнесу М. Портера, відповідно до якого кластер – це група географічно взаємопов’язаних компаній, що є сусідами, (постачальники, виробники, посередники) і пов’язаних з ними організацій, які працюють у певній сфері і взаємодоповнюють один одного [3, с. 207].
Слід зазначити, що в окремих регіонах процеси утворення кластерів та взаємообміну між кластерами різних галузей відбуваються більш активно за наявності географічної концентрації. Географічна концентрація значно впливає на вдосконалення виробничих процесів та впровадження інновацій. Географічна близькість збільшує також концентрацію інформації, зростає швидкість інформаційних потоків та темпи дифузії нововведень в межах галузі [4]. Визначаючи позитивний вплив концентрації виробництва, слід підкреслити, що відбувається зниження собівартості продукції, поточних капітальних витрат на підставі підвищення продуктивності праці за рахунок механізації та автоматизації [5, с. 114]. Для створення вугільного кластеру існують основні передумови (рис. 1) [6].

Рис. 1. Основні передумови формування вугільних кластерів

Якщо проаналізувати структуру кластеру, то вона у чомусь нагадує структуру холдингової компанії. Проте існують принципові відмінності між даними організаційними формами:

по-перше, компанії кластера можуть бути не пов’язані активами;

по-друге, ініціатива виходить від самих учасників, а не через директиви;

по-третє, постійна координація операційної діяльності;

по-четверте, присутність конкуренції всередині кластеру;
по-п’яте, особлива роль освітніх і навчальних закладів як каталізаторів кластерного розвитку [7, с. 171].

Доцільно вказати на те, що така структура вугільних підприємств як «холдингова компанія» вже мала місце та не призвела до суттєвих результатів. Це пов’язано з тим, що тривалий час у вугільній галузі існували організаційні форми, які не відповідали фактичному стану підприємств. Дані форми розділили технологічний і господарський комплекс з вуглевидобутку на окремі ланки. Настав час відтворити єдиний технологічний комплекс, створити компанії, які спроможні ефективно працювати в нових економічних умовах. Таким чином наявність великих кластерів у вугільній галузі прискорить розвиток інноваційного потенціалу, що в кінцевому результаті збільшить ефективність вуглевидобутку.
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Передумови формування вугільних кластерів





Робота декількох підприємств регіону на одного і того ж заказника (галузь)





Можливість залучати до співробітництва підприємства, які розташовані на території регіону





Можливість повного доступу до інформації





Низька вартість операцій





Близькість ринків





Забезпечення спеціальною робочою силою





Доступність специфічних природних ресурсів





Економія за рахунок масштабу виробництва








