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В статье вводится новое понятие квантовой энергетики, дается его обоснование и пути  обретения этого понятия. Решается ряд междисциплинарных задач по выходу из энергетического кризиса. Предложена концепция квантовой энергетики через создание и постижение этических алгоритмов. Доказывается правомерность такой постановки задачи. 
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Введение в проблему. Развитие современной энергетики идет в основном извесными путями (совершенствование традиционных направлений, а так называемые нетрадиционные уже практически стали традиционными). Все это исчерпаемые источники энергии, а неисчерпаемые (солнечная, приливная, ветер, биоустановки и др.) не могут покрыть и 10% потребностей современной цивилизации. Эта ситуация заставляет искать новые пути решения проблемы. Некоторый вклад авторов в эту копилку известен /1-3/.

В последней работе /3/ мы показали, что технического решения проблемы практически не существует. Это путь в никуда. Можно, конечно, повышать технические характеристики, но кардинально, и скачком это сделать можно лишь при условии реализации  этических алгоритмов /4/, ибо энергетика также подчиняется эволюционному закону, как и все миры человечества. 
Проникновение в наномир переосмысливает многие постулаты энергетики. Понимая, что  энергия квантуется, как и пространство и время,  постараемся исследовать этот путь. Эта статья является обзором самых знаковых работ в этом направлении, не претендуя на истину. Но найти направление исследования, пусть и гипотетически, крайне важно. Так ДонНТУ уже много лет участвует в международной конференции «Этика и наука Будущего», организаторами которой помимо ДонНТУ на постоянной основе является МВТУ им.Н.Э.Баумана и ряд академических ВУЗов России. Эта статья написана в результате переосмысления на этой конференции доклада известного учёного, ведущего сотрудника Физического института им. П.Н.Лебедева РАН, доктора физико-математических наук профессор Михаила Борисовича Менского /5/.

Эпиграфом к этому материалу, мы полагаем, будет уместно высказывание Нобелевского лауреата Вернера Фон Гейзенберга: «Первый глоток из кубка естествознания порождает атеизм, но на дне сосуда нас ожидает Бог» /6/. И действительно, у нас как-то не принято в ВАКовских журналах об этом говорить, но ведущие университеты мира имеют в своем составе теологические факультеты (это Гарвард /7/, Оксфорд /8/ и Кембридж /9/). То есть, это серьезно изучается и только в постсоветских странах об этом не принято говорить, и, видимо, есть негласное табу на эти направления. Право, сейчас ситуация меняется. Так на портале «Образование: исследовано в мире» есть раздел "Наука и религия суть две родные сестры..." /10/. Вот еще подтверждение этого направления – книга «Они верили в Бога: 50 Нобелевских лауреатов и другие великие ученые» /6/. И последнее по этому вопросу, книга К.Э.Циолковского «Щит научной веры» /11/, которую называют «Евангелием от Циолковского».
И вот именно на этих материалах и, базируясь исключительно на строго научном материале, постараемся извлечь направления развития и сделать обзор перспектив, которые идут из микромира и дают надежду на обретение энергетики будущего. Назовем ее квантовой энергетикой.
Этапы развития философии энергетики. Первый этап научной революции – в начале ХХ века – был грандиозным потому, что «вместо вульгарного материализма в физику проникла совершенно новая философия. Но та революция не была закончена. Свидетельством этого является ощущение таинственности, до сих пор существующее вокруг квантовой механики. Лишь сейчас, когда человечество пытается найти объединение квантовой механики с сознанием, эта таинственность отступает, и, значит, возникает заключительный этап научной революции, которая началась 100 лет назад» /5/.
Квантовая концепция энергетики. Она базируется на понятии «сознание». Уже много лет функционирует журнал «Сознание и физическая реальность» /12/, в котором почитают за честь напечататься многие ведущие ученые мира. Погружаясь с наномир, нужно попытаться переопределить понятие «сознание» ибо оно напрямую связано с энергетическими процессами (о чем говорили в свое время и Н.Тесла и Дж.Кили). 
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Часто под термином «сознание» понимают различные процессы, которые идут в мозге, когда человек находится в состоянии сознания. Это может быть процесс мышления, решение каких-то задач, например, логических. Это может быть просто восприятие окружающего, например, в форме зрительных, акустических, тактильных образов и т. д. Эти процессы давно и тщательно исследуются, и часто такого рода исследования называются изучением сознания. Но под термином «сознание» будем иметь в виду не процессы, идущие в сознательном состоянии, а сознание как таковое. Чтобы не было путаницы с более широким пониманием термина, можно ввести новый термин, например, «корень сознания». Но для простоты будем пользоваться тем же самым термином. Итак, под сознанием станем понимать сознание как таковое, то есть то, что отличает состояние, когда нечто воспринимается (осознаётся), от того, когда это нечто не осознаётся. С таким пониманием сознания связана до сих пор не раскрытая тайна – тайна сознания. По сути дела мы не понимаем, что такое сознание как таковое. Попытаемся это можно понять, опираясь на концептуальный анализ квантовой механики. Можно сказать, что есть попытка объяснить эту тайну сознания /5/, связав её с тайной квантовой механики. Дело в том, что квантовая механика, которая существует уже более 100 лет, тоже в своей основе остаётся таинственной. Существует тайна квантовой механики, и ниже будет показано, как она связана с тайной сознания и как каждая из этих двух тайн приоткрывается при их сопоставлении.

Парадоксы квантовой энергетики (на основе квантовой механики). Почему, собственно, мы говорим о тайне квантовой энергетики? Кажется странным, что квантовая механика (предтеча квантовой энергетики) - эта хорошо разработанная наука, которая позволила объяснить многие явления природы и создать новые технические устройства, до сих пор остаётся таинственной. Тем не менее, это действительно так. До сих пор многие считают, что понять квантовую механику (и, стало быть, квантовую энергетику) по-настоящему нельзя. Что можно научиться работать с аппаратом квантовой механики, но нельзя её понять. Сам Ричард Фейнман, человек, который внёс огромнейший вклад в квантовую механику, говорил: «Никто не понимает квантовую механику». Это высказывание он относил и к себе самому. Уже в годы создания квантовой механики, в первой трети ХХ века, сразу появились, ставшие впоследствии знаменитыми, квантовомеханические парадоксы. Один из этих парадоксов – «парадокс кота Шредингера». Мы вернемся к нему позднее. Сейчас же скажем лишь, почему в квантовой механике появляются парадоксы. Так происходит потому, что квантовая механика линейна, то есть в ней имеется понятие суперпозиции (линейной комбинации состояний), и линейная структура состояния квантовой системы сохраняется при её эволюции. Что значит суперпозиция состояний? Это значит, что если есть какие-то два состояния квантовой физической системы, то существует и состояние, являющееся суммой этих состояний – их суперпозицией. В квантовой механике мы можем складывать состояния, как складывают векторы, получая при этом новое состояние, называемое «суперпозицией» первоначальных состояний (можно ещё умножать векторы состояний на комплексные числа, но для нас сейчас это менее важно). В классической механике ничего подобного быть не может. Например, если имеется точечная частица, она может находиться в одной точке – это одно её состояние, а может находиться в другой точке – это другое её состояние. Конечно, частица может находиться в третьей точке, в четвёртой и т. д., и в классической физике более ничего нельзя было бы сказать. В квантовой же механике точечная частица может находиться в суперпозиции таких «точечно-локализованных» состояний. Это, пожалуй, самое главное отличие квантовой механики от классической: в квантовой механике возможна суперпозиция состояний. Два состояния, которые с классической точки зрения исключают друг друга, альтернативны по отношению друг к другу, на самом деле могут сосуществовать как компоненты суперпозиции. Разумеется, компонентами суперпозиции может быть какое угодно число состояний, которые с классической точки зрения исключают друг друга. Пока мы говорим о суперпозиции (сосуществовании) состояний микроскопических объектов (таких, как элементарные частицы или  атомы), парадокса ещё нет. Это просто новое свойство, которое обнаруживается у микроскопических систем. Именно из-за этого их свойства они подчиняются не классической, а квантовой физике. Возможность существования суперпозиций доказана для микрообъектов большим количеством опытов и сама по себе ни к каким парадоксам не приводит. Но парадоксы возникают потому, что чисто логически можно показать, что и для макроскопических объектов должна быть возможна суперпозиция состояний. Это видно из анализа того, как производится измерение микрообъектов. Если мы проанализируем с точки зрения квантовой механики процедуру измерения, то увидим, что в этой процедуре содержится переход от микрообъекта к макрообъекту. Действительно, измерению подвергается микроскопическая система, скажем – атом или электрон. Измерение заключается в том, что эта микросистема приводится во взаимодействие с измерительным прибором, который, разумеется, является макроскопическим. Поэтому в самом процессе измерения происходит переход от микроуровня к макроуровню. И этот переход делает неизбежным то, что суперпозиция, существование которой экспериментально доказано для микрообъектов, на самом деле должна существовать и для макрообъектов. Другими словами, макроскопические объекты тоже могут находиться в суперпозиции таких состояний, которые с классической точки зрения несовместны друг с другом, альтернативны по отношению друг к другу. Ситуация с «котом Шредингера» в сущности представляет собой ситуацию измерения. Измерению в этом случае подвергается атом, который нестабилен, может распадаться, и измерение отличает распавшийся атом от нераспавшегося. Для «измерения» используется не прибор, а живое существо – кот. Это драматизирует ситуацию, тем самым делая её парадоксальность более очевидной. Мысленный эксперимент Шредингера состоял в следующем: с помощью простого устройства состояние кота делается зависящим от состояния распадающегося атома так, что если атом ещё не распался, то кот остаётся живым, а если атом распался – кот умирает. Но поскольку может существовать состояние суперпозиции нераспавшегося атома и распавшегося атома, то обязательно должна существовать суперпозиция живого кота и мёртвого кота. Это кажется невозможным, то есть логическим путём мы приходим к парадоксальному заключению, с которым нашей интуиции трудно примириться. Вот это и есть основа парадоксов. Как часто бывает в науке, возникающие парадоксы нелегко решить, но если решение найдено, то оно ведёт к важным новым следствиям. В нашем случае решение парадоксов даёт интерпретация квантовой механики, предложенная Хью Эвереттом (так называемая «многомировая» интерпретация) /5/. Это направление авторы развили в работе /3/. 
Квантовая реальность. Если говорить о мире в целом, учитывая в то же время, что это квантовый мир, то возможно рассмотреть одно состояние этого квантового мира, потом другое, радикально от него отличающееся, а затем сделать заключение, что может существовать ещё и суперпозиция этих двух состояний. Иными словами, два мира, которые, казалось бы, исключают друг друга, на самом деле, по законам квантовой механики, могут сосуществовать. Таким образом, в квантовой механике неизбежно возникают параллельные миры. Это не какая-то фантастика, не вымысел, это неизбежно в силу того, что наш мир квантовый (в чём физики давно убедились, изучая поведение микроскопических объектов). Если вы спросите специалистов по квантовой механике, действительно ли квантовая механика ведёт к выводу о существовании параллельных миров, большинство из них удивится и скажет: нет, вовсе нет. Но это только потому, что утверждение о существовании того, что можно назвать «параллельными мирами», относится к концептуальным основам квантовой механики, а при работе сугубо технической, то есть при вычислениях, эти вопросы не возникают. Поэтому о них рассуждают лишь те, кто склонен к обсуждениям философских сторон квантовой механики. Но такие люди были всегда, и подобные вопросы всегда возникали. Вывод о том, что параллельные миры существуют, принадлежит Хью Эверетту, американскому физику. Он предложил этот кажущийся фантастическим вывод в 1957 году /13/, и его странное предложение сразу было признано такими выдающимися учёными, как Джон Арчибальд Уилер и Брайс Де Витт, но не было принято широкой общественностью, физиками обычного уровня. Поэтому предложение Эверетта («интерпретация Эверетта») надолго оказалось забытым, но не полностью, а как бы ушло в маргинальное поле. Сейчас интерес к нему возрождается, и для того есть свои причины. Более глубокое понимание квантовой механики стало необходимым для её дальнейшего развития, в том числе для обоснования новых удивительных технических приложений, объединённых под именем квантовой информатики. Для нас интересно, что положение, согласно которому могут сосуществовать параллельные миры, проявляется в других очень любопытных и странных случаях, таких как парадокс Эйнштейна–Подольского–Розена. Этот и другие подобные парадоксальные явления в целом называются проявлением квантовой нелокальности. Иногда говорят, что квантовая нелокальность — это мгновенная (сверхсветовая) передача сигнала из одной точки в другую. Такая формулировка на самом деле неверна, но и в точной формулировке квантовая нелокальность – не менее таинственное явление, хотя никакой сверхсветовой передачи сигнала в этом явлении не происходит. Сейчас все эти странности очень хорошо изучены и понятны специалистами. Они составляют содержание того, что теперь принято называть квантовой реальностью. Реальность нашего мира на самом деле является не такой, как мы привыкли о ней думать и как она фигурирует в классической физике. Реальность в нашем мире совершенно другая. Одна из главных характеристик квантовой реальности — это то, что в ней сосуществуют параллельные миры. Но тогда сразу же возникает вопрос: а почему же мы не видим этих параллельных миров? Почему мы видим только один из возможных «альтернативных» миров? Понятно, что именно из-за этого, казалось бы, убийственного вопроса или возражения теория параллельных миров, то есть интерпретация Эверетта, так трудно проникает в научное сообщество. Это как бы противоречит тому, что ощущают наши органы чувств. И понятно, что, если Эверетт утверждает существование параллельных миров, то он должен объяснить, почему же мы их не воспринимаем. Объяснение можно давать в разных словесных формулировках. Нам нравится такая: мы не видим множество параллельных миров, потому что в сознании эти миры разделяются, как бы изолируются (в нашем сознании) друг от друга. И поэтому, если наблюдатель субъективно воспринимает один из параллельных миров, то он не может одновременно воспринимать другие. Другие миры существуют, и они тоже отображаются в сознании наблюдателя, но как бы в других компонентах сознания, без какого бы то ни было сопоставления друг с другом. Субъективно наблюдатель переживает ощущение лишь одного из параллельных миров. Возникает иллюзия того, что существует лишь один мир /5/.
Так к чему мы пока пришли? Во-первых, к утверждению, что в сознании возникает иллюзия единственной реальности, хотя объективно, «на самом деле», сосуществуют разные реальности. Во-вторых, к объяснению того, что иллюзия единственной реальности возникает потому, что в сознании альтернативные реальности разделяются /5/. Мы сделали доклад о многомерности сознания /14/ на недавно прошедшей конференции «Этика и наука будущего» /15/.
Расширенная концепция квантовой энергетики. Сделаем теперь следующий шаг, который был предложен в статье в журнале «Успехи физических наук» в 2000 году /4/. Для автора этого доклада - Менского М.Б. этот шаг явился ключевым. После стало понятно что, используя интерпретацию Эверетта, можно не только ликвидировать логические противоречия в квантовой механике, но и получить нечто новое. Новый логический шаг, положенный в основу предложенной в 2000 году «Расширенной концепции Эверетта», состоит в следующем /5/. Вместо того чтобы говорить: альтернативные реальности разделяются в сознании, будем говорить: сознание – это и есть разделение альтернатив. Такое, будто бы небольшое изменение формулировки на самом деле оказывается очень важным. Во-первых, оно упрощает логическую структуру теории, а во-вторых, приводит к неожиданным следствиям. В обеих этих формулировках важно, что под термином «сознание» понимается «сознание как таковое», то есть тот аспект сознания (взятого в широком понимании), который до сих пор не поддаётся определению. Что такое «разделение реальностей», тоже, очевидно, не может быть чётко определено. Таким образом, в формулировке «альтернативы разделяются в сознании», характерной для интерпретации Эверетта, фигурирует два понятия, каждое из которых точно не определено. По-видимому, эти понятия и не могут быть определены строго, то есть являются первичными. А во второй, в изменённой формулировке, они отождествляются: «разделение альтернатив» и «сознание» – это одно и то же. Что даёт такое изменение формулировки? Во-первых, вместо двух неопределимых (первичных) понятий остаётся лишь одно. Во-вторых, это единое понятие предстаёт теперь так, как оно видится с двух качественно различных точек зрения – квантовой механики и психологии. При этом конечно, содержание данного понятия становится гораздо яснее. Основываясь на новой формулировке, мы можем сказать, что сознание – это способ особым образом видеть квантовый мир, в котором есть параллельные реальности, а именно — видеть его так, что кажется, будто мы видим лишь одну реальность. Сознание – это способ воспринимать квантовый мир так, как будто бы он классический. Можно понять, почему необходим подобный способ восприятия квантового мира. Говоря кратко, без него была бы невозможна жизнь, потому что квантовый мир (со всеми его параллельными реальностями и квантовой нелокальностью) является локально непредсказуемым, и локальные живые существа не могут выработать в нём стратегию выживания. Но, воспринимая параллельные миры раздельно, можно в том мире, который субъективно воспринимается как единственный, достаточно эффективно предсказывать его будущее и на этом основании строить стратегию выживания /4/.

Научные озарения и вероятностные чудеса. Перейдём к новым следствиям, которые вытекают из новой формулировки, то есть из того, что вместо интерпретации Эверетта мы принимаем Расширенную интерпретацию Эверетта. Предположим, что мы приняли новую формулировку, то есть верим, что сознание — это разделение альтернатив. Что из этого следует? На первый взгляд кажется, что ничего нового. Альтернативы разделяются в сознании или сознание и есть разделение альтернатив: кажется, что существенной разницы здесь нет. Однако это не так. Если сознание есть разделение альтернатив, то мы можем поставить вопрос: что произойдёт, если мы выключим своё сознание? Ведь мы, конечно, знаем, что имеется много состояний человека, когда сознание выключено. Прежде всего, это сон, разные типы транса, наконец – медитация. Если сознание – это разделение параллельных миров, разделение классических альтернатив, то, выключая сознание, мы выключаем разделение альтернатив. Значит, при включённом сознании мы субъективно видим только одну альтернативу, один мир, но при выключенном сознании у нас появляется возможность доступа ко всем альтернативам одновременно. Получается, что в состоянии бессознательного мы можем получать информацию из гораздо большей базы данных, которая недоступна в сознательном состоянии. Стоит ли удивляться после того, как мы сделали упомянутый шаг и приняли отождествление сознания с разделением альтернатив, что в таких состояниях, как медитация, транс или сон, происходят очень странные вещи? Конечно, это уже не удивительно: в подобных состояниях возникает доступ к той огромной базе данных, которая недоступна нам в сознательном состоянии. Есть два характерных явления, которые становятся возможными благодаря временному выключению сознания. Первое – внелогическое познание, возникающее как бы ниоткуда. Обычный метод, используемый в науке, сводится к анализу того, что воспринимается сознанием, а также того, что воспринимали наши отцы, деды, более далёкие предки. Анализируется всё, что есть в сознательно воспринимаемом мире, и из этого делаются логические выводы. А внелогическое познание позволяет делать такие заключения, которые невозможны на основе сознательно воспринимаемой информации. Почему? Потому что внелогическое познание пользуется гораздо более широкой базой данных, включающей все параллельные миры. Более того, можно показать, что в силу обратимости уравнений квантовой механики в состоянии бессознательного появляется доступ ко всем временам. Значит, в этом состоянии имеется доступ ко всем возможным состояниям нашего мира во все времена. Мы способны «заглянуть» в будущее и увидеть там все варианты этого будущего. Можем «заглянуть» в прошлое и увидеть все варианты этого прошлого. Ясно, что из такого резервуара информации можно почерпнуть очень многое. Это и есть источник внелогического познания. Среди прочего и научные прозрения (но, конечно, лишь прозрения очень высокого уровня, характерные для великих учёных) тоже, по-видимому, происходят именно на этом уровне. Великие открытия делаются на пути внелогического познания. В этих случаях знание приходит спонтанно, и при этом невозможно проследить, откуда оно пришло. Кроме внелогического познания, Расширенная концепция Эверетта объясняет существование и такого явления, как вероятностные чудеса. Это можно, несколько условно, назвать управлением реальностью. Это, конечно, не управление объективно существующей реальностью, но управление той реальностью, которую человек субъективно воспринимает (тогда как объективно сосуществуют все варианты реальности). Что будет субъективно восприниматься в следующий момент времени, назавтра или через год? Объективно будут сосуществовать все варианты. А который из них «я» станет переживать субъективно? Этим можно управлять, увеличивая вероятность субъективного переживания тех вариантов реальности, которые более благоприятны. Вернёмся к явлению внелогического познания, или сверхинтуиции. Это явление можно несколько конкретизировать. Что такое научное озарение? Это ключевой момент научного процесса. Основная часть работы учёного – рутинная работа, которая производится рациональными методами в рамках строгой логики и на основе имеющейся информации, доступной в состоянии сознания. Но рано или поздно возникает ключевой момент, когда нужно выбрать что-то, догадаться о чём-то, что логически вывести невозможно. Можно это конкретизировать таким образом. Предположим, что есть набор решений некоторой трудной проблемы и требуется понять, какое из этих решений правильное. Не доказать, потому что доказать пока невозможно, но догадаться, какое из решений правильно. Это может быть не решение целиком, а направление, в котором следует искать верное решение. Чтобы выбор был правильным, необходим какой-то критерий истинности. Так вот, сверхинтуиция позволяет воспользоваться не только теми критериями истинности, которые имеются в руках у учёного, но и теми, что появятся в будущем. Например, он может «заглянуть» в будущее и увидеть, что если он выберет некоторый определённый вариант решения, то потом этот выбор подтвердится как правильный. Выбор происходит на бессознательном уровне, сознательно этого произойти не может. Субъективное ощущение состоит в том, что неожиданно откуда-то появляется уверенность, какое именно решение является правильным. Возникает научное озарение, которое появляется в этом случае как внелогическое познание. Можно привести очень много примеров подобных озарений. Кстати говоря, на их основе решаются часто не только научные, но и обычные, каждодневные жизненные проблемы. Этой удивительной способностью обладают, на самом деле, все люди, только они в разной степени ею пользуются. Пережившие такого рода озарения свидетельствуют о том, что озарения приходят мгновенно и немотивированно. И не обязательно во время работы, часто на отдыхе, иногда во сне, как многие, конечно, знают. Нередко после пробуждения от сна. Важная черта, наблюдаемая на опыте: когда приходит озарение, то вместе с ним появляется полная убеждённость, что найденное решение действительно правильно, хотя никакого рационального доказательства его истинности ещё нет, оно появится лишь в будущем /5/.

Материально и духовное (идеальное). Впервые связь между сознанием и квантовой механикой ещё в 1930-х годах обсуждали психолог Карл Юнг и физик Вольфганг Паули. К сожалению, их результаты до недавнего времени были почти неизвестны. Юнг и Паули их почти не публиковали, лишь упоминали в письмах к своим друзьям. По-видимому, друзья не вполне понимали эти аргументы или не верили им. Поэтому лишь недавно соображения Юнга и Паули стали широко обсуждаться. Задачей Паули и Юнга было найти связь психологии, или определённых психических явлений, с материальными явлениями, как они описываются в квантовой механике. В то далёкое время уже сам выбор подобного направления был гениальной догадкой. Основная заслуга этих замечательных учёных состояла в понимании того, что психические явления должны быть как-то связаны с особенностями квантовой механики, которые отличают её от классической физики. Юнг иллюстрировал связь психического и материального, рисуя два конуса, соединённых вершинами. Область психических явлений изображалась одним конусом, область материального – другим. Этот вопрос рассматривал в своих книгах В.В.Пак /16/, именем которого названа кафедра высшей математики ДонНТУ. Общая точка (которая для каждого конуса является вершиной) – это то, что является общим для материального и духовного. Паули и Юнг считали, что это соприкосновение происходит через квантовую механику. В рамках Расширенной концепции Эверетта, о которой мы говорили, эта общая точка двух конусов соответствует феномену сознания. Сознание является общим для материального и психического, потому что, с одной стороны, сознание – это то, что у нас в голове, а с другой – это разделение альтернатив, которое возникает в квантовой механике. На самом деле Расширенная концепция Эверетта позволяет уточнить иллюстрацию, предложенную Юнгом, и говорить о том, что материальное и духовное соединяются не в одной точке, а имеют целую область явлений, общую для них. И в этой области они соединяются мягко, плавно переходя друг в друга. Это соединение осуществляется так, что в общей области, в «области сознания», происходят явления, которые принципиально невозможно однозначно отнести к сфере материальной или к сфере духовной. Самый важный пример подобных явлений – это вероятностные чудеса. С одной стороны – это чудеса, то есть то, чего в материальном мире, в естественных науках, быть, казалось бы, не должно. А с другой стороны – это всего лишь вероятностные чудеса. Согласно же теории вероятностей, встречаются даже такие явления, которые объективно могут происходить лишь с ничтожно малой вероятностью. Существенно лишь, чтобы вероятность такого явления была ненулевой. Тогда, пусть с малой вероятностью, но это может произойти. Таким образом, столь специфическое явление как вероятностное чудо можно рассмотреть и как естественное (случайное совпадение), и как чудесное (вызванное нашим сознанием). Невозможно отнести его однозначно к материальной или духовной сфере. Возникает то, что можно назвать относительностью объективного. Конечно, относительность объективности имеет место не для всех событий, явлений, факторов и т. д., а только для некоторых явлений, которые происходят в сфере сознания. О таком явлении мы никогда не сможем сказать, что оно собой представляет – объективно существует или это результат деятельности нашего сознания /5/. 
Доктор философии и психотерапевт, а в прошлом выпускник Массачусетского технологического института (то есть, по сути - политехник) Арнольд Минделл в своем фундаментальном труде «Квантовый ум» /17/ пишет, что  грань между физикой и психологией весьма размыта сегодня, и в таких главах как «Сознание в математике» или «Чувственная квантовая механика» показывает, что квантование сознания как квантование энергии есть фундаментальное свойство Вселенной. Это свойство пока мало используется и понимается. Надеемся, что эта обзорная статья станет катализатором осознания этого непростого процесса. И в завершение: в главе «Энергия и будущее человеческой расы» А.Минделл доказывает: «Закон энтропии – так называемый второй закон термодинамики, открытый Максвеллом, основывается на не общепринятой Вселенной. Если бы система осознавала себя, как допускал Максвелл и как воспринимают медиумы, мистики и шаманы, то мир создавал бы такой порядок, который обращает вспять второй закон термодинамики» /17/. Это весьма смело, но, тем не менее, пусть это будет гипотезой.
Выводы. Таким образом, сейчас на наших глазах происходит новая научная революция или заключительный этап той научной революции, которая ознаменовалась созданием квантовой механики.  Начиная с 1980-х годов, многие физики занимаются объединением концепции сознания с квантовой механикой. Контуры квантовой энергетики приведены в этой статье. А всё предлагаемое направление в целом является исключительно знаковым – именно его появление знаменует собой заключительный этап той научной революции, которая началась с приходом квантовой механики. И ключевым механизмом в этом направлении с нашей точки зрения будут этические алгоритмы.
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