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АППАРАТНО-ПРОГРАММНЫЕ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЯ
 ПАРАМЕТРОВ СВЕТО И ТЕПЛО ИЗЛУЧАЮЩИХ ОБЪЕКТОВ

При проектировании систем автоматизации технологических процессов прокатного производства необходимо осуществлять измерение различных параметров проката: моментов времени прохождения слитка проката технологической зоны, скрости движения проката,  геометрических размеров проката для определения количества слитков. 
Для измерения параметров прката предлагается датчик  на основе линейного фотоприемного устройства. Датчик предназначен для определения моментов времени прохождения слитков технологической зоны и  количества слитков (раскатов) на рольганге. Для этого с помощью фотодатчика определяются моменты времени, в которые появляются передний и задний концы раската на линии измерения датчика, а также геометрические параметры раскатов. 

Фотодатчик построен на базе фотолинейки ФУК1Л1, содержащей 512 линейно расположенных фотодиодов. Принцип работы фотодатчика основан на периодическом подсчете количества диодов, засвеченных излучением слитка.  Управление фотолинейкой осуществляется с помощью микроконтроллера ATmega. Фотолинейка периодически  запускается на измерение. Временная диаграмма работы фотолинейки  формируется контроллером с помощью таймеров.  В каждом цикле измерения с выхода фотолинейки поступают 512 импульсов, соответствующие 512 фотодиодам, амплитуда которых зависит от уровня освещенности фотодиодов.  Для формирования двухуровнего дискретного сигнала импульсы с выхода фотолинейки поступают на усилитель и компаратор. Импульсы, поступающие с компаратора подсчитываются таймером микроконтроллера. 

Программа микроконтроллера анализирует, полученную информацию о количестве засвеченных диодов и определяет число слитков. Если количество слитков увеличивается или уменьшается, то выдаются  импульсные выходные  сигналы  "передний фронт" или "задний фронт" соответственно. Длительность сигналов 100 млС.
Для подключения контрольных приборов для настройки параметров датчика используется интерфейс RS-232.

Такой подход подсчета количества засвеченных диодов позволил обеспечить максимальное быстродействие работы датчика с фотолинейкой, что особенно важно при измерении величины скорости проката. 
Количество засвеченных диодов, приходящихся на один слиток, зависит от многих факторов: места установки фотодатчика, угла линии визирования, температуры слитка, наличия затемненных областей слитка.  Кроме того, условия эксплуатации изменяются и в некоторой мере зависят от внешних факторов периодического или случайного характера. В частности, от времени года изменяется температура подходящих раскатов, условия освещения и парообразования в месте измерений.

При установке фотодатчика на конкретном рабочем месте необходимо производить настройку его параметров и адаптацию алгоритма его работы к условиям работы. Одним из возможных путей решения данной проблемы является использование переносного  персонального компьютера в качестве устройства настройки.  С помощью статистических данных определяется среднее количество засвеченных диодов, приходящихся на один слиток, и на основе которого расчитываются остальные параметры алгоритма распознавния количества слитков. 
Однако в процессе эксплуатации изменяются  условия, в которых работает датчик, это требует периодической подстройки параметров – адаптации параметров датчика к изменившимся условиям. Это можно осуществлять автоматически в режиме экспертной оценки параметров проката. Для исключения возможных ложных срабатываний датчика при возникновении темных – слабоизлучающих пятен на раскате применяются различные методы фильтрации сигналов фотолинейки.
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