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ПОТЕНЦІАЛ ДЛЯ РОЗВИТКУ СОКОВОЇ ІНДУСТРІЇ В УКРАЇНІ

Зараз український соковий ринок нараховує 78 підприємств-виробників соків і соковмісної продукції, найбільшими з яких є компанії «Сандора» (ТМ «Сандора», «Сандорик», «Садочок», Миколаївський соковий завод) з часткою ринку в 47%, «Вітмарк» (Jaffa, «Наш сік», «Джусік», «Соковита») – 21%, CocaCola (TM Rich, «Добрий», BotaniQ) – 6% і «Ерлан» (ТМ «Біола», «Соки літо») – 19% [1].
В умовах посилення боротьби на перенасиченому соковому ринку країни при низькому рівні вжитку, а відповідно, істотному потенціалі зростання цього ринку, ця тема дослідження є досить актуальною. 
Метою представленого самостійного дослідження є аналіз поточного стану виробництва соків в Україні та загального стану і перспектив галузі.

В 2010 році ринок соку в Україні скоротився майже на 10%. В 2011 р. скоротився на 16% - 520 млн. літрів. Падіння зумовлене тим, що в умовах економічної кризи споживачі стали витрачати менше грошей на продукти, що не є першорядними в споживчому кошику.

За даними компанії «Тетра пак Україна» на сьогодні в країні середній показник споживання соку на душу населення становить 12 літрів на рік, що в 4 рази менше, ніж у Німеччині, в 3 рази менше, ніж у Франції та в 2 рази менше, ніж в Росії, Польщі та Словенії (табл.1).
Табл.1
	Країна
	Україна
	Німеччина
	Франція
	Словенія
	Росія

	Вживання соків на 1 особу, л./рік
	11,8
	39,79
	29,52
	20,09
	20,26


В Україні сік поки не став продуктом першої необхідності, якщо споживання цих напоїв у Західній Європі становить у середньому 20–40 л на людину за рік, у Росії — 20 л, то середній український споживач щорічно за даними 2010 року випиває лише 11–12 л. Цей напій і так досить дорогий для мінімального споживчого кошика, а інфляція робить його ще дорожчим. [2]
Виробники соків зазвичай пояснюють цей нерадісний для себе факт різними причинами, серед яких: - поширення недобросовісної інформації про низьку якість вироблюваних в Україні соків; - зростаючий вжиток в країні мінеральної води; - економічна криза і скорочення доходів населення. До кризи український ринок соків зростав на 10-20 відсотків щорічно. Лише у 2011 році сокова продукція подорожчала десь на третину.

В України майже 46 млн. населення, плодючі землі, жарке літо і велика кількість свят і вихідних – 115 днів (як відомо, саме в ці дні різко збільшуються продажі соків), зростаюча турбота населення про власне здоров'я і якість продуктів (соки – адже це вітаміни, мінерали і інші корисні речовини). Все це складає потенціал розвитку сокової індустрії. 
Зростання споживання соків залежить від цілого ряду факторів. Корисність соку залишається  одним з важливих параметрів його покупки. Однак, не тільки корисність соку спонукає споживачів до покупки. Споживачі  як важливі причини при покупці соку називають його смакові якості. Зміна сезонів майже не відбивається на купівельних перевагах - тільки на обсягах продажів. Піком продажів є період з березня по червень - до появи свіжих фруктів. Персик і абрикос можуть бути виділені як виключення, тому що сік із цих фруктів затребуваний аж до появи свіжих персиків і абрикос, до серпня [3, с. 54].
Останнім часом ринок росте в основному за рахунок розширення нижнього цінового сегмента, де переважають соки й нектари з вітчизняних овочів і фруктів. Серед споживачів популярність «українських» смаків постійно збільшується. 
Український ринок соків є справжнім монолітом, де новому гравцеві місця просто не знайти. Якщо зміни на цьому ринку і відбуваються, то виключно у вигляді рокіровок між вже існуючими гравцями. Тому кардинальних реформ у цій галузі не відбувається.
Серед проблем українського ринку соків слід особливо виділити дефіцит і зростання цін на якісну сировину. Ця проблема пов'язана як із запущеним станом українського садівництва (сьогодні промислову вишню доводиться завозити з Туреччини і Польщі), так і з дефіцитом і дорожнечею сировини на світовому ринку. Вітчизняний ринок соків сильно залежить від постачань зарубіжних концентратів (соки з сировини, виготовленої з плодів, які не зростають в Україні або зростають у недостатній кількості, – цитрусові, ананас, персики, виноград – займають більше 50% полиць в магазинах). Ціни на цю сировину постійно зростають, наприклад, вартість того ж яблучного концентрату в 2010 році виросла майже в 2 рази, вишневий концентрат торік подорожчав в 1,5 рази, ціна на концентрований апельсиновий сік виросла майже на 30 відсотків. Вартість сировини на 60 відсотків визначає собівартість продукції. 
Таким чином, на сьогодні досить підстав вважати, що потенціал українського ринку соків не вичерпаний. Але позитивних зрушень в цьому напрямку можна досягти, якщо:

– зробити інвестиції у бізнес. Наприклад, в перший же рік після покупки «Сандора» PepsiСо вклала в розвиток української компанії більше 35 млн. доларів, що допомогло їй наростити свою долю на внутрішньому ринку України і вийти на експорт 20% своєї продукції.

– використання овочей і фруктів наших широт у виробництві соків, тут нам точно немає конкурентів;
– для того щоб виділитися на ринку потрібно випускати продукт стабільно високої якості, а цього можна досягти лише за умови використання самого сучасного обладнання і новітніх технологій. Окрім того, важливим є і те, як компанія відноситься до своїх партнерів, її ділова репутація. Саме тому, одним із основних принципів роботи виробників повинна стати якість. Якість в усьому – у виробництві продукції, наданні послуг та бізнес-процесах. [3, с.56]
– нарощування виробництва свіжо віджатих соків. Цей сегмент на вітчизняному соковому ринку і сьогодні практично не зайнятий. Його намагаються закрити соки Galicia (п'ять смаків) і ТМ «Садочок», яка в кінці 2011 року випустила першу партію томатного соку прямого віджимання. Це означає, що перед першим і, додамо, активним відкриваються вражаючі перспективи.
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