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Выбор религии народом всегда определяется его правите-лями. Истинной религией всегда оказывается та, которую испо-ведует государь; истинный бог – тот бог, поклоняться которому приказывает государь; таким образом, воля духовенства, кото-рое руководит государями, всегда оказывается и волей самого бога.
А.И. Солженицын говорил, что Русь не просто приняла христианство, она полюбила его всем сердцем, она расположи-лась к нему всей душой, она излегла к нему всем лучшим своим. Она приняла его себе в названии жителей, в пословицы и при- 
17 Украина на стыке эпох: от язычества – к православию 
меты, в строй мышления, в обязательный угол избы, его символ взяла себе во всеобщую охрану, его поименными святками за-менила всякий другой счетный календарь, с ним соразмерила весь план своей трудовой жизни, его храмам отдала лучшие места своих окружий, его службам – свои подрассветья, его праздникам – свой досуг, его странникам – свой кров и хлебу-шек. 
Знаменитое "крещение Руси", положившее начало станов-лению российской православной цивилизации, было вызвано целым комплексом факторов. Среди них – стремление Влади-мира укрепить государство и его территориальное единство. Попытка достичь этих целей с помощью создания единого пан-теона языческих богов во главе с Перуном не привела к преодо-лению племенного сепаратизма и усилению княжеской власти. Только единобожие могло сплотить страну и осветить авторитет единоличной княжеской власти. 
Христианизация Древней Руси протекала противоречиво. Если киевская община, подчиняясь авторитету княжеской вла-сти, приняла новую веру безропотно, то другие регионы, напри-мер, Новгород, приходилось крестить "огнем и мечём". Языче-ство ещё долго сохраняло свои позиции, особенно в сознании людей. Православная церковь, приспосабливаясь к местной сре-де, соединила праздники поклонения языческим богам с куль-тами святых. Так, праздник Купалы слился с днем Иоанна Кре-стителя, Перуна – с днем Ильи Пророка. Сохранился и чисто языческий по происхождению праздник Масленицы. Таким был процесс срастания традиционных языческих и православных ценностей. 
На основе христианизации происходило становление но-вого типа государственности в Киевской Руси. Устанавливается тесная взаимосвязь между светской и церковной властью, при главенстве первой над второй. В первой половине XI века начи-нается оформление церковной юрисдикции. В ведение церкви передаются дела о браке, разводе, семье, некоторые наследст-венные дела. К концу XII века церковь стала осуществлять над-зор за службой мер и весов. Значительная роль отводилась 
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церкви в международных делах, связанных с углублением от-ношений с христианскими государствами и церквями 
В целом, принятие христианства в качестве официальной религии способствовало развитию феодализма в Киевской Ру-си. Обращаясь к народу, христианские священники, в противо-вес языческим волхвам, проповедовали смирение, безропотное подчинение, отказ от накопления богатств и заботы о завтраш-нем дне ради «спасения души». Казалось бы, подобные пропо-веди должны были вызвать апатию у свободолюбивых язычни-ков, но философская гибкость христианского богословия со временем сделала своё дело. 
Христианство формировало единое мировоззрение, нрав-ственные нормы, ценности и образцы поведения, а католическая и православная церкви были не только духовными, но и весьма влиятельными политическими организациями. Поэтому процесс становления Европейской цивилизации в значительной мере представлял собой процесс христианизации – приобщения язы-ческих народов к христианской культуре, верованиям и обыча-ям, вступления в христианские организации – католические и православные церкви. 
Христианство явилось духовной основой всей европей-ской цивилизации. В этом отношении православный выбор Вла-димира означал и выбор цивилизационной альтернативы. При-нятие христианства определило цивилизационный выбор Руси, при этом правлславие во многом обусловило становление соб-ственно русской цивилизации, ставшей разновидностью христи-анской европейской цивилизации. 
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