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ВВЕДЕНИЕ
Внутренняя организация компьютера базируется и может описываться на трех уровнях: микропрограммном, логическом и электрическом. На начальном этапе изучения и проектирования компьютерного устройства наиболее результативным подходом является микропрограммная организация компьютера, поскольку только на этом уровне можно определить алгоритм и средства, с помощью которых осуществляется в данном устройстве обработка информации. При этом компьютер, как устройство, представляется алгоритмической структурной схемой – архитектурой компьютера. По существу схема компьютера представляется некоторым операционным устройством в виде математической модели, позволяющей реализовать весь набор микроопераций на каждом такте работы компьютера при выполнении всех микропрограмм, необходимых для осуществления в компьютере принципа программного управления, сформулированного Дж. фон Нейманом. Более детально функционирование компьютера описывается на логическом и электрическом уровне соответственно методами теории цифровых автоматов и цифровой электроники.  Совместное и согласованное рассмотрение компьютерного устройства на этих трех уровнях позволяет полностью представить идеологию и функционирование компьютера, как автомата для выполнения заданной последовательности команд (микрокоманд).
Методическое пособие посвящено изучению микрокоманд и архитектуры микропроцессорного устройства с регистровой архитектурой, логической организации операционных устройств лабораторного стенда и электрических схем стенда на основе БИС 1804 и схем электронного обрамления на СИС и МИС (К555 и К155). Подробно рассмотрены принципы работы микропрограммного управляющего автомата, реализующего естественный порядок выполнения микрокоманд, безусловные и условные переходы (по флагам процессора), а также (посредством внутреннего стека) обращение к подпрограммам при выполнении микропрограммы, предварительно записанной в оперативной памяти микропроцессорного устройства обработки данных. Приведены схемы и рассмотрено функционирование микропроцессорного блока, реализующего обработку данных, хранимых в оперативном запоминающем устройстве (ОЗУ) процессорного блока, выполненного в виде массива РОНов. Рассмотрены алгоритмы записи исходной микропрограммы в микропрограммную память (МПП) стенда и контроля записанной в МПП информации, промежуточных и окончательных результатов работы устройства с использованием пульта управления и индикации.

Значительная часть материала посвящена примерам микропрограммирования компьютерного устройства для реализации арифметических и логических выражений, разветвляющихся вычислительных процессов, циклических вычислений и расчетов с использованием подпрограмм.

Для приобретения практических навыков проектирования и программирования микропроцессорных вычислительных устройств на всех этапах обучения предусмотрено выполнение индивидуальных заданий.
Методическое пособие предназначается для студентов бакалаврского уровня компьютерных специальностей «Системное программирование» и «Компьютерные системы и сети».
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