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СТРАТЕГИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВУЗА С ПОЗИЦИИ ВСЕОБЩЕГО УПРАВЛЕНИЯ КАЧЕСТВОМ 
В данной статье рассмотрено структурирование по направлениям деятельности вуза с позиции всеобщего управления качеством в соответствии со стратегическими целями, сформулированными на основании Нортона-Каплана Balanced Scorecard. Универсальность системы сбалансированных показателей (ССП), возможность ее применения в любой сфере  управления, заключается в том, что она объединяет показатели, связанные причинно-следственными связями, характеризует стратегию организации, способствует кардинальному улучшению финансовой деятельности.
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Постановка проблемы. Современная высшая школа по своему годовому финансовому обороту, по размерам, по объему и стоимости основных средств, по структуре до последнего времени ничем не отличалась от крупных предприятий производства или сферы услуг. Университет, который|какой| не имеет системы управления, соответствующей самым современным требованиям|востребованиям| мирового рынка, не может эффективно создавать новые знания и управлять ими. 
Управление качеством является ключевой функцией управления любой|какой-нибудь| организации и основным средством достижения и поддержки его конкурентоспособности. Мощнейшим научным и методологическим направлением в               ХХ ст|.. стало всеобщее управление качеством – Total Quality Management (TQM). Этот подход предусматривает участие всего персонала организации в создании высококачественной продукции или услуги на всех этапах ее жизненного цикла от стадии маркетинга, проектирования, производства, эксплуатации, обслуживания до|до| утилизации.

Анализ последних исследований и публикаций. Проведенный анализ свидетельствует о чрезвычайной|необычайной| актуальности вопроса внедрения в деятельность высшей школы принципов TQM |  и систем управления качеством в соответствии с|соответственно| требованиями|востребованиями| международного стандарта ISO 9001:2008 «Системы менеджмента качества. Требования» и IWA 2:2007 «Системы управления качеством. Руководство по внедрению стандарта ISO 9001:2000 в сфере образования», которые базируются на восьми принципах  TQM [1, 2]. Заслуживает внимания монография авторов О.І. Волкова, Л.М.Виткина, Г.И. Химичевой, А.С.Зенкина, в которой TQM является новым подходом организации к|до| управлению, |какой| требующим не «косметического ремонта», а глубокой перестройки основ|оснований| ее| деятельности. Главными |головными| факторами, |какие| вынуждающими|принуждают|  организации искать и внедрять новые способы подтверждения своей адаптивности быстротекущим|быстротечным| изменениям, являются|сменам| глобализация мировой экономики, усиление конкуренции, научно-технический прогресс, повышение требований|востребований| потребителей и законодательство к|до| продукции и услугам [3]. Применение принципов TQM в отрасли высшего образования представлены в работе Л.М.Виткина [4].  В статье Н. Карнаухова, Ю. Якубовского, А. Платонова структурирование осуществляется по направлениям деятельности в соответствии со стратегическими целями, сформулированными на основании подхода Нортона-Каплана Balanced Scorecard и положений ISO 9004:2000 [5].
Выделение нерешенных ранее частей общей проблемы. Неознакомленность украинских вузов с принципами  TQM требует проведения в Украине широкой ознакомительной кампании для распространения информации относительно|касательно| управления качеством деятельности высшей школы.
Необходимо формировать отраслевую систему управления качеством высшего профессионального образования, основанную на единых методических подходах, и создавать экспериментальные площадки по разработке и внедрению систем управления качеством на базе высших учебных заведений. На сегодня методология создания таких систем в украинском образовании отсутствует. Поэтому вузы должны разрабатывать ее самостоятельно, что сопряжено со значительными финансовыми и временными затратами.

Формулировка целей статьи. Обособленность украинских вузов к|до| внедрению методов управления деятельности, таких как разработка систем качества в соответствии с|соответственно| требованиями|востребованиями| международных стандартов ISO 9000 и к|до| участию в национальных конкурсах качества и делового совершенства на базе Европейской модели, уже в ближайшем будущем может негативно отразиться|обозначиться,сказаться| на их конкурентоспособности в условиях глобализации и жестокой конкуренции.

До настоящего времени не разработана типовая модель вузовской системы менеджмента качества (СМК). Для ее создания в данной статье приведен вариант стратегии деятельности высшей школы с позиции принципов TQM.
Изложение основного материала исследования. Модель управления на основе идеологии TQM направлена на достижение двух главных|головных| целей организации:

- предоставление потребителям продукции или услуги, которая полностью удовлетворяет|какая|  их потребности и даже превышает;

- постоянное совершенствование всей деятельности и увеличения возможностей организации для достижения все большего удовлетворения всех заинтересованных сторон в результатах ее деятельности.

Для описания сфер деятельности высшей школы в СМК используется широкое понимание всеобщего управления качеством. В первом блоке (рис. 1) приведены направления деятельности, ради которых существуют высшие учебные заведения: учебная, научная и воспитательная. Выделены процессы жизнеобеспечения, без реализации которых практически не может существовать ни одна организация. Для систематизации они разделены на два блока: внутренние процессы и внешние процессы. Все три блока, определяющие жизнедеятельность предприятия (вуза), базируются на ее ресурсе.


Структурирование осуществляется по направлениям деятельности вуза с позиции всеобщего управления качеством в соответствии со стратегическими целями, сформулированными на основании Нортона-Каплана Balanced Scorecard и положений ДСТУ 9004:2001. Идея системы сбалансированных показателей (ССП) построена на основе четырех главных составляющих [6]: 

– финансовой;
– клиентской (оценка потребителями);
– внутренней (оценка внутренних бизнес-процессов, способствующих усилению конкурентных позиций);
– обучения и развития персонала, цели и задачи которого отражаются финансовыми и нефинансовыми показателями.

Универсальность ССП, возможность ее применения в любой сфере  деятельности, управления, заключается в том, что она объединяет показатели, связанные причинно-следственными связями, и характеризует стратегию организации (каким образом распределить бюджетные средства организации в различные сферы деятельности (в переобучение персонала, информационные технологии, инновационные продукты и услуги) для кардинального улучшения финансовой деятельности).

Причинно-следственность ССП объясняется самой организацией процесса управления включающего: 

– планирование и постановку целей; 
– выполнение планов; 
– контроль достижения поставленных целей; 
– корректировку бизнес-планов в связи с изменением внутренней и внешней среды. 
Таким образом, процесс управления находит свое отображение в цикле PDCA (Plan-Do-Check-Act), связывающим ресурсы, процессы, результативность и ориентированным на постоянное улучшение СМК.

ССП большое внимание уделяет разработке стратегии, целей и задач, при этом стратегии придается статус неприкосновенности и неизменяемости. 

Для обозначения стратегий деятельности высшей школы используем первую букву слова стратегия – Strategy (Si). 
Так же было выделено четыре стратегических направления: S1 – повышение потенциала персонала высшей школы; S2 – совершенствование бизнес-процессов; S3 – финансовая стратегия; S4 – удовлетворенность потребителя.

Направления деятельности учебного процесса (блок 1 рис.1) обозначим первой буквой слова улучшение - Action (Aj): A1 – учебная; A2 – научная; A3 – воспитательная.

Представим стратегический блок в виде матрицы строки:

                                                   Si= (S1; S2; S3; S4)                                                   (1)

Виды деятельности, направленные на постоянное улучшение представим в виде матрицы столбца:

                                               Aj=
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При произведении выделенных матриц получим прямоугольную матрицу:

                                              РАij= Si Aj,
                                                                               (3)

где элементы матрицы РАij являются целями, которые определяют качественное улучшение стратегий в соответствии с системой Нортона-Каплана, т.е. стратегические цели.

Полученная матрица имеет следующий вид:

                  РAij=
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На рисунке 2 приведена матрица стратегических целей образовательного процесса. Комбинации их по горизонтали определяют конкурентоспособность и эффективность видов деятельности вуза для совершенствования бизнес-процессов и качества продукции. Под эффективностью понимают результативность выполнения процесса при обеспечении соответствующими ресурсами.
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Рисунок 2 - Матрица стратегических целей образовательного процесса
При этом выделим столбцы матрицы как четыре определяющих блока для обеспечения качества деятельности. Назовем эти блоки, как «Программы качества». Для каждой  «Программы качества» определим соответствующие цели и задачи (рис. 3).
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	-повышение квалификации;

-участие всего персонала;

-мотивация персонала;
-сертификация персонала;
-аудит персонала.
	-оптимизация бизнес-процессов деятельности;
-описание  бизнес-процессов с использованием CALS технологий;

-аудит бизнес-процессов.
	-финансовая политика вуза по всем видам деятельности: материально-техническая база, снабжение и затраты;

-аудит финансовой политики.
	-аудит по направлениям деятельности вуза, направленный на удовлетворенность требований потребителя;

- самооценка вуза;

-стремление к максимализации результативности.


	-предоставление стратегической информации; 

-повышение эффективности работников.
	-постоянное улучшение, модернизация и внедрение инноваций.
	-расширение структуры доходов;
-сокращение издержек.
	-изучение предпочтений внутренних и внешних  потребителей, увеличение степени их удовлетворенности полученным результатом.


Рисунок 3 - Программы качества

Выводы по результатам исследования. В структуре матриц  имеются параметры замкнутого цикла PDCA. Здесь ставятся конкретные цели; планируется; осуществляется контроль в процессе их выполнения; анализируются результаты, сопоставляя их с плановыми показателями; выявляются причины отклонений; принимаются решения, устраняющие эти расхождения. Аналогично расписываются второй и третий блоки жизнеобеспечения (схема на рис. 1). В итоге получим три блока стратегических целей и соответствующих задач, которые различаются в зависимости от структуры в вузе, для которой они прописаны. Таким образом, система сбалансированных показателей является эффективным инструментом реализации стратегии организации.
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СТРАТЕГІЯ ДІЯЛЬНОСТІ ВУЗУ З ПОЗИЦІЇ| ЗАГАЛЬНОГО УПРАВЛІННЯ ЯКІСТЮ 

У даній статті розглянуто|розгледіти| структуризацію по напрямах|направленнях| діяльності вузу з позиції загального управління якістю відповідно до стратегічних цілей, сформульованих на підставі Нортона-Каплана Balanced Scorecard. Універсальність системи збалансованих показників (СЗП|), можливість|спроможність| її застосування|вживання| в будь-якій сфері  управління, полягає в тому, що вона об'єднує показники, зв'язані причинно-наслідковими зв'язками, характеризує стратегію організації, сприяє кардинальному поліпшенню|покращанню| фінансової діяльності.

Управління якістю, Total Quality Management,  діяльність вищої школи,  принципи TQM, стратегічні цілі, цикл PDCA, система збалансованих показників, програма якості, поліпшення|покращання|, завдання|задачі|.
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STRATEGY OF ACTIVITY OF INSTITUTE OF HIGHER FROM POSITION OF UNIVERSAL QUALITY MANAGEMENT 
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Рисунок 1 – Вариант структурирования направлений деятельности              высшей школы с позиции принципов TQM








Рисунок  – Основные принципы TQM
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