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Постановка проблем. Європейський рух під егідою Юнеско «Спорт для всіх» визначає масовий спорт як кондиційний, прикладний, рекреаційний. Це стає особливо актуальним в сьогоденні, коли людство живе в усе більш швидкому ритмі, що рано чи пізно спричинить до масових неврастиній та інших психічних (а часто фізичних) захворювань.

Мета і завдання. Виходячи з поставленої проблеми, ставимо за мету: зробити ретроспективний аналіз стану здоров’я жителів України, вирішуючи завдання – сприяти підвищенню рівня зацікавленості обраним напрямком дослідження якомога ширшим колом людей з найголовніших проблем сьогодення.

Наукові праці останніх років. Проблемою підвищення культури здоров’я займалися ряд учених, зокрема: О.Леонов, Г. Кривошеєва, Марі-Ноель Бело, Я Радиш, В. Коробейчик, М. Гавриленко, Л. Фоменко, В.Гетьман, Ю.Новицький, М. Норбеков, М. Фотіна на інш. В. Жуковький,                                 Д. Романовський, І Мінакова та інші приділяють належну увагу вихованню здорової особистості, виробленню у населення ведення здорового способу життя.

Невід’ємною частиною освітньої реформи організацій є просвітницька робота серед молоді щодо здорового способу життя в рамках напрямку проекту «Здорова та свідома нація через освіту», впровадження Комплексної програми формування навичок здорового способу життя серед дітей та підлітків «Діалог», поповненню рядів волонтерів, проведення рейтингових семінарів – тренінгів для педагогічних працівників. Особливо ця проблема важлива зараз, коли наявний досить низький рівень здоров’я молодих людей,що призиваються на службу збройних сил України, як свідчення негативних тенденцій у становленні молоді до власного здоров’я. Основні напрямки дяльності визначенні в Указі Президента України від 06.12.2005 № 1661/2005 «Про невідкладні заходи щодо реформування системи охорони здоров’я населення». За висловом доктора психологічних наук Т.Ложкіна, нове століття називають століттям інформації. Навчальні заклади, педагогічні, трудові колективи, родина – найефективніші інституції формування здорового способу життя, культури здоров’я, духовного  становлення дітей та молоді – в повсякденній роботі недостатньо використовують свої можливості. Порушується закон України «Про освіту» (ст. 56) у частині невиконання педагогічними та науково-педагогічними працівниками заходів щодо запобігання педагогічними та науково-педагогічними працівниками заходів і передусім молоддю соціальної групи ризику, не забезпечується профілактичний патронаж таких осіб, що збочилися у житті.

Останнім часом у країні загострилася проблема підліткової злочинності, наркоманії, все частіше спостерігаються випадки суїциду з поміж  дітей. Нівелювання загальнолюдських ідеалів, поширення технократичних тенденцій, що не підкріплені духовним зростанням людини, витворює домінування спотвореного мислення й антигуманних дій. Підліткове самогубство залишається в Україні великою проблемою. На її вирішення спрямовано лист Міністерства освіти і науки України №1/9-241 від  27.06.2001р. «Про профілактику суїцидальної поведінки серед  дітей та  підлітків». Часто це трапляється через слабкість контактів між батьками і дітьми, напруженість і нерівність стосунків, неповне використання потенційних виховних можливостей, припущення значних помилок у формуванні моральних якостей дитини. Ситуація психологічного  неприйняття дитини в сім’ї стає нічим іншим, як психогенно-травмувальним чинником, тобто стресовою ситуацією для зростання людини. Зовсім не обов’язково наказувати її фізично за явні і неявні вчинки. Можна значно сильніше покарати своєю неувагою, байдужістю, відмовою в лагідності, неприйняттям дитини як особистості та постійним її принижуванням. В деяких родинах намагаються вимістити на дитині своє роздратування від життєвих негараздів, незадовільних амбіцій батьків або авторитарності окремих членів сім’ї – його невиправдано наказують, лають, принижують. За даними офіційної статистики, на цей час в Україні споживають наркотики 128 тис. осіб, з яких 60% становлять молодь та підлітки, а 13 % - діти у віці від 11 до 14 років. А темпи зростання хворих на СНІД у нас в країні набагато вище світових. Активна робота благодійної організації «Подолання епідемії ВІЛ/СНІД в Україні», яку реалізує Міжнародний благодійний Фонд «Міжнародний Альянз з ВІЛ/ СНІД в Україні за підтримки Глобального фонду для боротьби зі СНІДом, туберкульозом та малярією» допоможе систематизувати підходи до організації роботи із профілактики ВІЛ-інфекції та інших небезпечних хвороб.

Досить важливо, щоб особистість відповідала основним вимогам суспільства. В усі часи приділялася вагома увага здоров’ю як особистій та суспільній потребі. Проведення профілактичних засобів серед населення – один із напрямків реалізації програми «Фізичне виховання – здоров’я нації».  На успішне вирішування поставленої задачі спрямовані заходи: «Твоє життя – твій вибір»,  «прояви турботу і обачливість», участь у Всеукраїнських акціях: «Геть наркотики», «АнтиСНІД», «Тверезість», «Живи без паління», «Молодь проти злочинності та насильства», «Молодь проти наркотиків та СНІДу», «Залучення до масових спортивних змагань» та інших (рис.1 «Валеологічний всеобуч», рис. 2 «Схема роботи з покращення стану здоров’я»).
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Рис. 1 «Валеологічний всеобуч»
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Рис. 2 «Схема роботи з покращення стану здоров’я»

Істино моральній поведінці може навчити лише саме життя, тобто конкретний життєвий досвід. Завдання освітнього закладу полягає і організації такої діяльності, яка забезпечувала б індивідуальний підхід у вихованні, що ґрунтується на власному виборі. А звідси – побудова виховання на висновках з  наукового аналізу результатів спостереження та вивчення молоді.

Ще в 70-х роках минулого століття відомий соціолог і футуролог Елвін Тоффлер увів у обіг поняття «футурошок» (або «шок від майбутнього»). Коротко цей термін можна розшифрувати як «дуже багато змін в короткий період часу». В результаті вже в 90-х роках такі понятя, як синдром постійної змореності, емоційне вигорання стали масовим явищем. Дослідження показали, що знизити рівень стресів і наступне вигорання здатні фізичні навантаження різних тестових завдань.

В тестуванні показників здоров’я за параметрами фізичного розвитку (ФР), фізичної та функціональної підготовки (ФП, ФФП) беруть участь: викладачі фізичної культури (ФК), медперсонал, куратори, викладачі інформатики, охорони безпеки життєдіяльності, допризовної підготовки.

Форми звітності застосовані такі:

Карта тестування показників здоров’я, яка складається з таких розділів, як:

· Вихідна інформація про тестування. Заповнюється з початку навчання в освітньому закладі та зберігається протягом всього навчального періоду.

· Параметри ФС (маса тіла,  зріст, округлість грудної клітини).

І група  - 42%  - Здорова молодь з нормальним гармонійним фізичним розвитком;

ІІ група – 32% - Молодь групи ризику;

ІІІ група – 26% - Молодь із значними відхиленнями у фізичному розвитку.

Фізичний розвиток молодої людини вивчається з урахування одержаних знань викладачами фізичної культури, кураторами, батьками. Для цього вивчаються документу, спрямовані на зміцнення здоров’я всіх учасників навчального процесу.

Завдяки інтеріоризації зовнішні фактори людської поведінки переходять в усталені внутрішні якості особистості.

Визначення результату та ефективність виховного процесу виконує аналітичну, контрольно-коректуючу та прогностичну функції.

При цьому:

· аналізується реальний стан виховного процесу з урахування конкретних критеріїв, показників, поставлених завдань;

· аналізуються зміни, що відбулися у виховному процесі (вивчення впливу різних умов та засобів на результати роботи);

· виявляються можливості розвитку виховного процесу. Відбувається пошук шляхів та засобів подальшого вдосконалення виховного процесу;

· визначається ефективність впливу виховної роботи на розвиток особистості педагога, відносин у колективі.

При відборі критеріїв, показників та методик вивчення ефективності виховної діяльності необхідно використовувати системний підхід, що дозволяє встановити взаємозв’язок отриманих результатів із цілями, завданнями, змістом та способами організації педагогічного процесу.

Основне призначення виховання полягає в його розвиваючому впливі, тому тільки зміни, що відбуваються в особистості можуть свідчити про ефективність виховання та освіти в цілому. Аналіз дає можливість розкрити додаткові ресурси виховання, застосовувати нові методики тощо. Підбір критеріїв та показників є важливим етапом, тому що на ньому визначаються конкретні характеристики та індикатори, що дозволяють надалі робити обґрунтування судження про результативність процесу виховання. Зміст критеріїв та показників ефективності виховного процесу зумовлений комплексом цілей та завдань, що вирішується колективом педагогів. Кожна мета і завдання повинні бути підкріплені певною сукупністю критеріїв та показників, на основі яких можна б судити про успішність реалізації цільових орієнтирів.

Виховання є соціально і педагогічно організованим процесом формування людини як особистості. Основні завдання виховної діяльності зумовлені пріоритетними напрямками реформування освітнього закладу, визначеними державною національною програмою «Освіта» («Україна ХХІ століття»). Завжди була і залишається актуальною проблема виховання підростаючого покоління, проблема добра і зла. Але є апробована століттями система загальнолюдських цінностей і право вибору у цивілізованому суспільстві. Нині, на початку ХХІ ст., процес виховання має включати три складові: конкретну людину, яка має піддаватися виховному впливу; можливості вибору: змінюватися та стати кращим; спрямованість на добро для себе, сім’ї, суспільства. Процес виховання - система виховних заходів, спрямованих на формування всебічно і гармонійно розвиненої особистості. Він має свою специфіку, передусім цілеспрямований характер. Наявність конкретної цілі робить його систематичним та послідовним, не допускає випадковості, епізодичності та хаотичності у проведенні виховних заходів. Особлива роль у формування людської особистості, оскільки цілеспрямований виховний вплив на неї передбачає не лише виховання позитивних якостей, а й подолання наслідків впливу негативних об’єктивних чинників. Процес виховання залежить від об’єктивних та суб’єктивних складових. Об’єктивними чинниками є: особливості розбудови України взагалі та системи закладів освіти зокрема; перебудова економіки на ринкових засадах; особливості розвитку соціальної сфери; відродження національних традицій, звичаїв, обрядів, народної педагогіки; розширення сфери спілкування з іноземними громадянами; вплив природного середовища. До суб’єктивних чинників відносять: соціально-педагогічну діяльність сім’ї та громадських організацій; навчано-виховну діяльність закладів освіти в особі їх працівників; цілеспрямовану діяльність засобів масової інформації; діяльність закладів культури; виховну діяльність навчальних установ. Завдання педагога і батьків – допомогти зростаючій людині реалізувати свої природні можливості й уміння, виховати її так, щоб вона була справедливою, розумною, сміливою, великодушною, працьовитою, вміла поєднувати свої інтереси з потребами держави і в цілому – суспільства.

Широко впроваджується соціально-адаптуючі та особистісно-розвиваючі технології (САОРТ) – з їх допомогою забезпечується формування й укріплення психологічної  адаптації – це і соціально-психологічні тренінги, і програми соціальної та сімейної педагогіки тощо.  

Не залишаються поза увагою організаційно-педагогічні технології (ОПТ), які зумовлюють структуру навчально-виховного процесу, що сприяє  попередженню втоми, гиподинамії та  інших дезадаптаційних станів, психологічно-педагогічні (ППТ) – повязані з безпосередьою роботою викладача на заняттіі, навчально-виховні (НВТ) – до складу яких входять програми з  навчання грамотної турботи про своє здоров’я і формування культури здоров’я молоді, мотиваціїї їх до ведення здорового образу життя, попередженню шкідливих звичок, девіантної поведінки.

Валеологічна діагностика стає системою діяльності педагогів та молоді з розробкою і застосуванням методик – паспорта здоров’я, карти проблемності групи, протоколу валеологічного аналізу заняття та ін. В систему  валеологічної діагностики  включається використання принципу  рефлексії у валеологічному вихованні. Профілактика наркоманії здійснюється через:

1. Заняття з валеогії (теми “Шкідливі звички”, “Життя без наркоманів”, “Наркоматичні речовини та їх вплив на всі компоненти здоров’я”);

2. Цикл роз’яснювальних бесід на кураторських годинах;

3. Відкриті валеологічні заняття для батьків за темами “Наркоманія – знак біди”, “Винних до відповідальності”;

4. Виступи підліткового психолога-нарколога; оперуповноваженого управління зх боротьби з незаконним обігом наркотиків, головного спеціаліста з дитинства відділу охорони здоров’я району та діагностики в навчальному закладі.

З викладачами фізичної культури, кураторами, батьками розглядаються документи, спрямовані на зміцнення здоров’я всіх учасників навчально-виховного процесу: Закон України “Про загальну середню освіту” (1999 р.), Закон України “Про фізичну культуру і спорт” № 770-ХГУ від 18.06.1999р., Закон України “Про цивільну оборону” (№ 555 – ХГУ від 24.03.1999р та № 2470 –ІІІ від 29.05.2001р.) , Указ Президента України від 04.07.2005 р. № 4013 “Про невідкладні заходи щодо забезпечення функціонування та розвитку освіти в Україні”, Наказ МОН України  “Про впровадження фізкультурно-оздоровчого  патріотичного комплексу школярів України “Козацький гарт”  від 17.08.2005 р. № 479/1656, Закон України “Про державний рух” (№557 – ХГУ від 24.03.2000 р.), Закон України “Про пожежну безпеку” (№ /97 – ВР 5.11.1997 р., № 642/07 – ВР від 18.11.1997 р., № 1118 ІV від 19.09.2003 р.) Наказ Міністрества освіти і науки України “Про заборону тютюнопаління в навчальних закладах та установах  Міністерства освіти і науки України” від 12.02.2001 р. № 57, “Національна доктрина розвитку освіти” (2002 р.), Концепція загальної середньої освіти (12-річна школа) – 2002 р., Концепція формування позитивної мотивації на здоровий спосіб життя у дітей та молоді, затверджена Міністерством освіти і науки України від 21 липня 2004р. № 605, Проект концепції розвитку гуманітарної сфери України (2000 р.), досвід роботи школа соціальної роботи (1997 р.), Матеріали Всеукраїнської конференції “Медицина і суспільство” (Київ, 1998 р.), Республіканського семвнару МОЗ України “Реформування системи охорони здоров’я  в сім’я людини” (Львів, Харків, Одеса, 1999 р.), Державна програма профілактики йодної недостатності у населдення на 2002-2005 рр (2002 р.). До їх відома доведено, що 26 вересня 2002 року Кабінетом Міністріів України затверджено Державну програму профілактики йодної недостатності у населення на 2002-2005 роки, 10 пунктом якої Міністрество освіти і науки України зобов’язане здійснювати заходи просвіти населення України з питань профілактики  йододефіцитних захворювань. З цією метою було організовано: проведення виховних годин за такою тематикою – “Корисні продукти, що містять сполуки йоду”, “Проблеми йододефіциту”, “Використання йодової солі”; батьківських зборіів – “значення мікро- та макроелементів для організму (кальцій, йод, фтор)”, “Профілактика йододефіциту”, “Продукти харчування рослинного та тваринного походженняя, що містять сполуку йоду”.


Сучасна  освіта потребує педагога-гуманіста,  якого дослідниця І.Сілютіна називає “майстром людознавчих наук”. Відповідати цьому призначенню має тільки той, хто володіє такими критеріальними категоріями,  як: культурою відчуття й сприйнятя, слова та поведінки, взаєморозуміння й спілкування, нарешті, готовністю до педагогічної творчості. Саме такий зміст вкладали в поняття “емоційна культура викладача” представники гуманістичної педагогіки – Я. Коменський,                   Й. Пессталоцці, А. Дистерверг, К.Ушинський, Я. Корчак, А.Макаренко, В.Сухомлинський та ін.  У філософії під поняттям “гуманізація” розуміється цілісна концепція про людину як найвищу цінність. Дослідник П.Гомон зазначає, що нині часто-густо висловлюються думки про значущість альтруїзму, доброти, гуманітарної допомоги, взаємодопомоги, людського фактору і подібне.

На грані третього  тисячьоліття суспільство врешті згадало про людину, і тому, одне із завдань його є сприяння свідомому прийняттю гуманітарної педагогіки. Відтак гуманізацію освіти можна умовно вважати симптоматичною прикметою часу.

На думку академіка П. Анохіна, людство вступило в еру надзвичайних емоційних навантажень. І можна протистояти цьому лише виховуючи волю, навчившись керувати емоціями. Спробуємо розкрити і показати критерії  ефективної діяльності навчальних закладів як таких, що сприяють життєвій самотворчості всіх його учасників. Згідно з “Словарем русского языка” (під ред. А.Євгеньєва) критерій – це ознака, на основі якої проводиться оцінка, визначення чи класифікація чогось, мірило. Відповідно “показник” – те, по чому можна судити про стан, розвиток, хід і т. ін. чогось. Рівнем досягнення цілей, показником слугує результативність. Результат – “властивість, кінцевий підсумок якоїсь дії, показник чогось; те, що витікає як слідство якоїсть дії,  явища і т. ін.; наслідок. Мірою, відмінною від результативності, є ефективність – “властивість, що приводить до потрібних результатів, дієвість”. На нашу думку, це самоудосконалення і самореалізація, які рогладаються нами як критерії сукупності якостей, що характеризують внутрішній, суб’єктивний  світ людини, основні риси  культурної спрямованості особистості її життєві інтереси, переконання, погляди, ставлення до життя, до інших людей, до своїх обов’язків і до самої себе, її осмислення  вчинків, бажання, воля, естетичні і моральні почуття. Визначне значення має саме доброзичливість як пошук шляхів поліпшення суспільного життя або окремої людини, що забезпечує виховання в особистості волі, працелюбності, трудової активності, чуйності як умов формування її інтелектуальних здатностей, моральних, фізичних і творчих рис, набуття у свідомості людини таких головних духовних цінностей, як Істина, Добро, Краса. Завдання педагога – формувати особистість студента як активного творця власної життєвої долі”. О.Киян наголошує, що у випадку позитивного результату маємо вихід на високий рівень особистої самореалізації.

Таким чином, медики і педагоги, здійснюючи спільну просвітницьку роботу із збереження яккісного стану здоров’я молоді проводять заходи, що мають далеко не місцевий рівень, а сягають значно далі та набагато вище. Адже вирощувати здорове покоління молі – значить дбати про здорову націю України, що має велике прогностичне значення. Бо йде  не за проблемою, а попереду неї, запобігає негативним впливам, в здоровому тілі здоровий дух, варто завжди пам’ятати: здоров’я виходять пудами, а входить золотником.
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Анотація

Стаття підносить проблему валеологічній  освіченості людей, яка сприяє попередженню захворювань та зменшуванню здоров’я  як найвищої ціннісної якості особистості. Одним із дієвих засобів у цьому напрямку є заняття фізичною культурою.

Ключові слова:  стан здоров’я населення, заняття спортом, валеологічний  всеобуч.

Статья поднимает проблему валеологического образования людей, которая способствует предупреждению заболеваний и уменьшение здоровья как высшей ценностной качества личности. Одним из действенных средств в этом направлении занятия физической культурой.
Ключевые слова: состояние здоровья населения, занятия спортом, валеологический всеобуч.

Stattya pіdnosit problem valeologіchnіy osvіchenostі people yak spriyaє Poperedjennia zahvoryuvan that zmenshuvannyu Zdorov'ya yak nayvischoї tsіnnіsnoї yakostі osobistostі. One іz dієvih zasobіv have tsomu napryamki Yea zanyattya fіzichnoyu culture. Integral part of education reform organizations is educate youth about healthy lifestyles in the direction of the "Healthy and conscious nation through education" program "Dialogue". Very important that the person meet the basic requirements of society. In selecting performance criteria and methods determine the effectiveness of educational action.  Study results and effectiveness of the educational process of improving targeting performs analytical control and corrective prohrnostychnu function. We study the level of physical activity to enhance the body's own forces. Widely implemented social adaptuyuchii and personality-developing technology. With their help, provided the formation and strengthening of psychological adaptation of young people. Much attention is paid valeological diagnosis. It is regarded as a sequential activity teachers. A clear achievement goals, measure performance serves as the final result as action effects. Appropriate measure of performance is efficiency, ie the property that leads to the desired results. Towards recovery - it samoudoskanalennya, self. Support quality level of individual life forms seen today as a cultural orientation of the individual. Doctors and teachers carry out joint advocacy work to preserve the quality of the health of young people. After growing healthy generation - means to take care of a healthy nation in Ukraine, which is of great prognostic value. Valeological work is not a problem, but in front of it, preventing negative impacts, not eliminate it consequently.
Klyuchovі words Zdorov'ya camp population, zanyattya sports valeologіchny compulsory education.
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