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СОЦІАЛІЗАЦІЯ ОСОБИСТОСТІ У ПОЗАНАВЧАЛЬНІЙ РОБОТІ

Система освіти повинна сприяти гармонійному розвитку людини, реалізувати весь її творчий потенціал, розкривати її можливості. Переважна більшість форм і методів організації позанавчальної діяльності освітніх  закладів ґрунтуються переважно на емпіричних уявленнях про вихованців. 
Головними новоутворенням молодого віку є відкриття власного "Я",  розвиток рефлексії, усвідомлення своєї індивідуальності, поява життєвої мети, пріоритетних життєвих цінностей. Молода людина намагається досягти незалежності у поведінці (бажає самостійно вирішувати важливі питання своєї життєдіяльності), прагне емоційної автономії (намагається вільно реалізувати свої емоційні стани, мати власні уподобання), моральної та ціннісної незалежності (реалізує право на власні погляди, норми життєдіяльності, ціннісні орієнтації), взаємозбагаченням, рефлексією, усвідомленням, виробленням життєвих цілей, суб’єктними позиціями.
Пізнавальна    та    творча    діяльність    стає   домінуючими    видами активності студента, здатного самостійно розуміти, оцінювати, займати правильну позицію, приймати та реалізувати адекватні рішення в нестандартних умовах, а нова соціальна позиція змінює його ставлення до навчання та його змісту. Молодь прагматично оцінює свою освітню діяльність,  близькі та далекі перспективи (особистісний    розвиток, можливість здобуття престижної професії, досягнення матеріального добробуту). У них формується нова мотиваційна структура навчання: мотиви, пов'язані із самовизначенням та підготовкою до самостійного життя (орієнтація на майбутнє), широкі соціальні мотиви (прагнення стати повноцінними членами суспільства, мати можливість конкурувати на ринку праці за рахунок власної компетентності та ерудованості), інтерес до змісту та процесу навчання (інтерес до методів наукового дослідження, самостійного пошуку інформації) [1; 4].
Важливим       аспектом       психологічного       розвитку       особистості є інтенсивне інтелектуальне дозрівання, в якому провідну    . роль   відіграє   мислення, створення сприятливих умов для самостійного пошуку оптимальних рішень, стимулювання власного інтелектуального зростання, відмова від гіпертрофованої взаємодії, включення особистого досвіду, уміння проектувати взаємодію. Це   відображається   у   таких   якісних   змінах особистості, як:

· збагачення умінь та навичок розумової діяльності, способів та прийомів здобуття нових знань;

· формування наукового світогляду;
· потреба в науковому обґрунтуванні та доведенні власних думок, висновків на основі логічних доказів;

· зростання ролі наукових гіпотез, пошукових міркувань;
· перехід до вищих рівнів абстрагуючого та узагальнювального мислення;

· індивідуальний стиль пізнавальної та творчої діяльності.
Оволодіння  складними   інтелектуальними  операціями, збагачення поняттєвого апарату навчаючих робить їхню розумову діяльність більш стійкою та ефективною, наближеною до пізнавальної або творчої діяльності дорослих. Вищезгадані інтелектуальні можливості розширюють їхню самосвідомість, основними компонентами якої стають когнітивний (система уявлень і знань індивіда про себе - самопізнання, самоаналіз, самооцінка), емоційно-оцінний (емоційна оцінка своїх уявлень і знань про себе, емоційне ставлення до себе) та поведінковий (свідоме регулювання власних дій, вчинків, свого ставлення до тих, хто оточує, і до самого себе).

Рання юність також є періодом пошуку творчою особистістю власного "Я", основою формування якого є структурована індивідуальна система ціннісних орієнтацій. Завдяки їй у молодої людини розвивається адекватна ідентичність, яка забезпечує готовність молоді до життєво важливих   виборів,   до   особистісного   та   соціального   самовизначення. На ефективність діяльності молодої людини впливають різні фактори, а саме: надійність сформованих знань, уміння і навичок, адаптаційна здібність, уміння володіти собою в будь-яких умовах

Вік зростаючої людини значно розширює рефлексивні характеристики самосвідомості особистості, на основі яких відбувається самопізнання себе як активного суб'єкта своєї життєдіяльності. Важливим надбанням цього вікового періоду є відкриття багатства та різноманітності свого внутрішнього світу. Завдяки рефлексії молоді люди набувають здатності заглиблюватися у себе, в свої емоційні переживання, усвідомлювати свої психо – емотивні станя не тільки як похідні від певних зовнішніх подій, а й як стани власного "Я".

Отже, аналіз психолого-педагогічної літератури і практичної діяльності навчальних закладів дозволяє стверджувати, що побудова навчально-виховного процесу та дозвіллєвої діяльності гуртків, творчих об'єднань на засадах особистісно-орієнтованої освіти, суб'єкт-суб'єктної взаємодії, технологіях співробітництва та співтворчості педагога і його вихованців у процесі улюбленої пізнавальної або творчої діяльності забезпечують формування цілеспрямованої активності особистості, яка, в свою чергу, забезпечує:
· творчу спрямованість особистості зростаючої людини, усвідомлення нею значення творчих, гуманістичних потреб, мотивів, цілей як провідних у її саморозвитку та життєдіяльності;

· розвиток творчих рис характеру (цілеспрямованості, ініціативності, наполегливості, самостійності, оригінальності, організованості, працелюбності тощо);

ЛІТЕРАТУРА
1. Алфимов В.Н. Творческая личность старшекласника: модель и
развитие. / В.Н. Алфимов, Н.Е. Артемов, Г.В.Тимошко - Киев-Донецк, 1993. -
64 с.
2. Бех І.Д. Особистісно орієнтований підхід: науково-практичні засади /      І.Д. Бех Виховання особистості: Навчально-методичний посібник: У 2 кн. -Кн. 2. -К.:Либідь, 2003.-344с.
3. 
Божович Л.И. Проблеми формирования личности. / Л.И. Божович -Воронеж: НПО МОДЗК, 1995.-352 с.
4. Кон И.С. Психология ранней юности./ И.С. Кон - М.: Просвещение, 1989.-255с.
