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ВСТУП

Виконання курсової роботи з курсу “Мікроекономіка” є однією з важливих форм індивідуальної роботи студентів спеціальності «Економічна кібернетика». В процесі її підготовки студенти вчаться:

· враховувати умови, фактори, показники діяльності окремих (індивідуальних) суб’єктів господарювання;

·  всебічно аналізувати процес підготовки, прийняття та реалізації економічного вибору при здійсненні економічної діяльності;

· робити з цього вірні, теоретично обґрунтовані та підтверджені практичними прикладами висновки.

Значення курсової роботи полягає в тому, що в процесі її виконання студенти вивчають законодавчі акти, нормативні документи, праці вітчизняних та зарубіжних економістів, статистичні й фактичні матеріали. Все це допомагає студентам глибоко оволодіти методами наукового пізнання та аналізу сучасних економічних процесів.
Крім того, студенти набувають досвід роботи з літературними джерелами, вміння знаходити головні положення обраної теми, вчаться логічно і чітко висловлювати свої думки в процесі аналізу складних теоретичних проблем, зв’язувати загальні теоретичні положення з сучасною дійсністю, практичною діяльністю підприємств.

В процесі виконання курсової роботи студенти вчаться самостійно підбирати необхідний конкретний матеріал, аналізувати його, працювати зі статистичними довідниками, будувати графіки, складати таблиці, робити узагальнення тощо. Все це допомагає студентам не тільки розширити та поглибити знання з курсу “ Мікроекономіка”, але й набути навичок дослідження і викладання важливих теоретичних та практичних проблем, глибокого і самостійного вивчення літературних джерел, узагальнення обґрунтованих висновків. 

1 Основні вимоги до курсової роботи
Курсова робота з курсу “Мікроекономіка” є науковою роботою, яку виконують студенти з метою самостійного застосовування отриманих знань для розв’язання конкретних практичних завдань, набуття навичок економічних розрахунків та обґрунтування результатів.

Написання курсової роботи потребує від студентів прояву особистої ініціативи. В цьому полягає головна відмінність цієї форми навчання від інших видів занять.

Тому до виконання курсової роботи поставлено наступні вимоги:

· обов’язкове обґрунтування актуальності та значення теми роботи в теоретичному та практичному аспектах;

· глибоке теоретичне опрацювання досліджуваної проблеми на основі аналізу економічної літератури;

· систематизація та дослідження фактичних цифрових даних відповідно до обраної теми, оформлення результатів аналізу у вигляді таблиць, діаграм, графіків;

· володіння сучасною методикою розв’язання практичних питань і завдань, які поставлено в курсовій роботі;

· економічна оцінка стану об’єкта дослідження (підприємства або ринку) за певний період, виявлення тенденцій зміни економічних показників його діяльності;

· узагальнення теоретичних та фактичних даних, отриманих в результаті дослідження;

· аргументованість та практична спрямованість висновків, пропозицій та рекомендацій, наведених в курсовій роботі;

· самостійне, логічно послідовне викладання матеріалу;

· оформлення роботи відповідно до вимог.

Виконання курсової роботи передбачає творчий підхід та проявлення ініціативи студента в ході дослідження в межах обраної теми. 

2 Порядок виконання курсової роботи

Процес підготовки і захисту курсової роботи складається з наступних етапів:

1) вибір теми, узгодження та затвердження її науковим керівником;

2) підбір та опрацювання літературних джерел, статистичних та фактичних матеріалів;

3) написання та оформлення курсової роботи;

4) захист курсової роботи.

2.1 Вибір теми курсової роботи

Виконання курсової роботи є творчим завданням, спрямованим на закріплення матеріалу курсу. Вибір теми курсової роботи доцільно починати, враховуючи глибину отриманих знань з певних тем, а також орієнтацію студента на подальшу практичну діяльність у тій чи іншій сфері економіки. Студент самостійно обирає тему курсової роботи із запропонованої кафедрою ТПЕ тематики. Під час вибору теми курсової роботи доцільно отримати консультацію викладача, який буде виступати в якості наукового керівника. Студент повинен обов’язково узгодити та затвердити обрану тему з керівником курсової роботи. Робота, виконана без узгодження теми з науковим керівником, кафедрою до розглядання не приймається. Теми курсових робіт затверджуються на засіданні кафедри теоретичної та прикладної економіки.
2.2 Підбір та аналіз літератури

Підбір літературних джерел доцільно починати з вивчення навчальних, наукових та періодичних видань, які рекомендовано в даному методичному посібнику. За цим списком можна підібрати основну літературу.

Далі за допомогою систематичних каталогів можна підібрати додаткову навчальну, наукову, монографічну літературу в бібліотеках університету та інших бібліотеках.

Вивчати літературні джерела пропонується в наступній послідовності:

· навчальна література;

· наукові видання (монографії, наукові збірники, періодичні видання);

· статистичні та фактичні дані щодо діяльності підприємств та галузей.

Основним методом вивчення літератури є підбір цитат, матеріалів (рукописним способом або за допомогою комп’ютерного набору) за темою курсової роботи, які можуть бути використані для підготовки чернетки майбутньої роботи. Готова курсова робота повинна виключати компіляцію літературних джерел, а представляти собою логічно послідовне викладання матеріалу своїми словами із використанням необхідних цитат, які оформлюються із посиланнями на джерела .
2.3 Написання  курсової роботи

Курсова робота складається з наступних елементів:

· титульний лист (див. додаток А);

· зміст;

· вступ;

· основна частина;

· висновки;

· перелік літератури;

· додатки.

Після вивчення літературних джерел та збору статистичної інформації студентом складається розгорнутий зміст курсової роботи. В залежності від характеру теми і наявності фактичного матеріалу в курсовій роботі можуть переважати теоретичні або практичні питання. Але розгляд будь-якої теми потребує викладання теоретичних питань досліджуваної проблеми, аналізу показників діяльності суб’єкта, висновків та пропозицій щодо обраної стратегії господарювання.
Зміст курсової роботи обов’язково повинен містити вступ, основну частину (із поділом на розділи та підрозділи), висновки, перелік використаної літератури, додатки.
Вступ до курсової роботи має включати такі обов’язкові складові:

· обґрунтування актуальності теми дослідження;

· формулювання мети курсової роботи;

· визначення завдань курсової роботи, які необхідно виконати для досягнення мети;
· визначення об’єкту та предмету дослідження;

· перелік методів дослідження, які буде використано під час виконання курсової роботи.

Для розкриття актуальності обраної теми необхідно визначити ступінь важливості дослідження економічної діяльності того чи іншого суб’єкта, показати сутність проблемної ситуації, яка потребує розв’язання. Правильно сформульована актуальність теми курсової роботи показує вміння студента узагальнити та пов’язати теоретичні положення навчальної дисципліни та прикладний характер отриманих знань. 
Мета курсової роботи полягає в дослідженні функціонування підприємства в умовах ринку того чи іншого типу шляхом аналізу та визначення закономірностей розвитку. Вона співзвучна з темою курсової роботи. Для досягнення поставленої мети необхідно визначити завдання, які можуть бути покладені в основу змісту основної частини роботи. Формулювання завдань необхідно починати з висловлювань:
· проаналізувати ...;

· розробити ...;

· узагальнити ...;

· довести ...;

· визначити ...;

· встановити взаємозв’язки ... тощо.

Далі необхідно визначити об’єкт і предмет дослідження.

Об’єкт дослідження – це економічне явище, або процес,  які досліджуються в курсовій роботі. Об’єкт дослідження обирається студентом самостійно (в залежності від можливості отримання статистичної інформації та економічної документації щодо діяльності підприємства). Як наукові категорії об’єкт і предмет дослідження знаходяться у співвідношенні як загальне і одиничне.

Предмет дослідження витікає з теми курсової роботи, формулюється після об’єкту, визнаючи його найбільш сутнісні ознаки.

Вступ закінчується переліком методів дослідження поставленої проблеми. Обсяг вступу має складати 2-3 сторінки.

Зміст основної частини повинен повністю розкривати тему дослідження. Основна частина складається з двох розділів. У першому розділі розкриваються теоретичні аспекти дослідження обраного об’єкта. Для досягнення поставленої мети розділ має містити теоретичні викладки та підходи, які включають:

- характерні риси фірми, що функціонує в умовах того чи іншого типу ринкової системи; 

- особливості формування попиту та пропозиції на ринку певного товару чи окремої фірми;
- опис методики та обґрунтування практичної значущості розрахунку еластичності попиту;

- визначення видів витрат, прибутку та рентабельності.

Другий розділ курсової роботи має аналітичний та прикладний характер. Базуючись на теоретичних положеннях першого розділу, рекомендується включити до розглядання у другому розділі наступні складові:

·  характеристику галузі – кількість та характеристику конкурентів досліджуваної фірми із обґрунтуванням висновку про тип ринкової системи; 

- визначення (розрахунки, графік) індивідуального та сукупного попиту на продукцію за різного рівня цін (не менше п’яти значень); 

- визначення (розрахунки, графік) індивідуальної та сукупної пропозиції на продукцію за різного рівня цін (не менше п’яти значень); 

· визначення рівноважного обсягу випуску продукції та рівноважної ціни з наданням графічної ілюстрації;

- розрахунок цінової еластичності попиту на товар та наведення висновків;

- виявлення товарів-субститутів та товарів-комплементів обраного товару та розрахунок перехресної еластичності для цих пар;

· розрахунок еластичності попиту за доходом (при підвищенні доходу на 20 %);
·  визначення, розрахунки та графіки всіх видів витрат на виробництво товару;

·  розрахунки прибутку та рентабельності;
- аналіз стану підприємства за допомогою сукупного та граничного аналізу (графіків);

· висновки про оптимальність наявних обсягів виробництва;

·  рекомендації щодо обрання подальшої стратегії підприємства стосовно зміни/незмінності обсягів виробництва та цін на продукцію, зниження витрат тощо.
Слід зауважити, що фактичний і цифровий матеріал повинен бути достовірним та співставним у масштабах. 
Заключна частина курсової роботи містить стислі висновки за темою дослідження, характеризує ступінь її розкриття, досягнення мети й розв’язання завдань курсової роботи. Ця частина має форму синтезу отриманих в роботі результатів. Відображення у висновках підсумкових результатів з виконання завдань повинно свідчити про досягнення студентом основної мети, яку сформульовано у вступі курсової роботи.
2.4 Оформлення курсової роботи
Курсова робота відноситься до науково-технічної документації. Тому її структура та оформлення повинні відповідати вимогам державних стандартів, зокрема ДСТУ 3008-95 “Документація. Звіти у сфері науки і техніки. Структура і правила оформлення”.

Курсова робота виконується за допомогою комп’ютерного набору з однієї сторони стандартних аркушів односортного білого паперу формату А4, шрифт Times New Roman, кегель 14, інтервал 1,5. Поля: ліве – 30мм, праве – 10мм, верхнє і нижнє – 20мм. Абзац в тексті починати з відступом 15-17 мм (5 знаків) від поля. Рекомендований обсяг курсової роботи – 20-25 сторінок друкованого тексту, в тому числі: вступ – 2-3 сторінки; розділи – по 8-10 сторінок; висновок – 2-3 сторінки.

Зразок оформлення титульного листа наводиться в додатку А.

Зміст включає назви всіх розділів і підрозділів із зазначенням номеру першої сторінки. Зразок оформлення змісту курсової роботи наведено в додатку Б.

Кожен розділ курсової роботи починається з нової сторінки. Заголовки розділів набираються великими літерами симетрично до тексту. Підрозділи не треба розміщувати з нової сторінки (за виключенням випадків, коли до кінця сторінки залишається менше, ніж її чверть). Заголовки підрозділів набираються маленькими літерами (з першої великої) з абзацного відступу через один відступ від попереднього тесту. 
В кінці заголовку розділів, підрозділів, після номеру розділу крапка не ставиться. Слова “розділ”, “підрозділ” не пишуться. За приклад можна брати оформлення заголовків розділів і підрозділів даного методичного посібника.
Нумерація сторінок починається з титульного листа, на якому номер сторінки не вказується, але враховується в загальній кількості. Нумерація є наскрізною через весь текстовий документ і вказується в правому верхньому кутку сторінки.

Не слід нумерувати заголовки таких структурних частин як “ЗМІСТ”, “ВСТУП”, “ВИСНОВКИ”, “ПЕРЕЛІК ЛІТЕРАТУРИ”.

Розділи нумеруються арабськими цифрами в межах всієї основної частини. Підрозділи нумеруються в межах відповідного розділу. 

Перелік пунктів або підпунктів, вимог, вказівок, положень, що містяться в тексті, виконується після двокрапки шляхом постановки перед кожною позицією переліку дефіса або малої букви національного алфавіту з дужкою (без нумерації), наприклад:

при цьому досягається:

а) зниження умовно-змінних витрат;

б) збільшення загальної продуктивності системи.  

Або:

при цьому досягається:

- зниження умовно-змінних витрат;

- збільшення загальної продуктивності системи.

У тексті не допускається:

- застосовувати для одного поняття різні близькі за значенням науково-технічні терміни (синоніми);

- замінювати слова позначеннями літерою, наприклад: "П продуктивності праці", де під П мається на увазі підвищення, і т.п.;

 - скорочувати найменування одиниць фізичних величин, якщо вони застосовуються без цифр, за виключенням одиниць фізичних величин у заголовках і боковинах таблиць, а також у поясненнях значень літер, що входять у формули;

- використовувати в тексті математичний знак (-) перед негативним значенням величини, замість математичного знаку (-) потрібно писати «мінус»;  

- вживати без числових значень математичні знаки (наприклад, "<" замість "менше", "=" замість "дорівнює") і знаки № (номер), % (відсотки); 
- вживати вигадані самим студентом позначки, наприклад, "із ( продуктивності" замість " із збільшенням продуктивності";
- застосовувати вільні словотворення, наприклад: "економтеорія" замість "економічна теорія" тощо.
Скорочення слів в тексті, як правило, не допускається, за винятком скорочень, які встановлено правилами орфографії і відповідними державними стандартами. Якщо автор роботи не впевнений у наявності або не знає умови застосування того або іншого скорочення, останні не слід вживати. Так, наприклад, загальноприйняті скорочення та інш., і т.д. недопустимі у середині речення, коли далі наводяться узгоджені з ними слова. Слід написати: "…телефони, факси, копіювальні апарати та інша оргтехніка". Не слід також скорочувати такі слова і словосполучення, як графа, формула, рівняння, так званий, і деякі інші, і ряд інших.
Не допускається застосовувати скорочення слів із написанням їх через дефіс. Неприпустимі також скорочення в заголовках.

У роботі можна використовувати скорочення-абревіатури, що вживаються в спеціальній, науковій та навчальній літературі. При цьому рекомендується спочатку написати повністю групу слів, яка скорочується, а потім в дужках показати її абревіатуру, яка вживатиметься у подальшому тексті. Наприклад, "… діяльність транснаціональних корпорацій (ТНК) найчастіше пов’язана із виробництвом…". Якщо в роботі використовується багато скорочень деяких термінів, то можна створити перелік скорочень, який наводиться після змісту.
Вписувати в друкований текст окремі слова, формули, умовні знаки допускається тільки чорним чорнилом або тушшю, при цьому щільність вписаного тексту повинна бути наближена до щільності основного тексту. 

Друкарські помилки, описки і графічні неточності, виявлені в процесі виконання роботи, допускається виправляти стиранням або закрашенням спеціальними засобами для виправлення помилок (наприклад, "Штрих") і нанесенням на тому ж місці виправленого тексту. Дозволяється робити не більше двох виправлень на одній сторінці.
Обов’язковою вимогою є наявність в курсовій роботі ілюстративного матеріалу (діаграми, графіки, схеми, таблиці), який наводиться безпосередньо після посилання на нього в тексті, або на наступній сторінці.
Графіки – геометричні зображення функціональних залежностей за допомогою ліній на площині – можна будувати в будь-якій зручній для сприйняття системі. Масштаби шкал по осях слід вибирати виходячи з умови максимального використовування всієї площі графіка. Стрілки на осях не ставляться.

Другу (додаткову) шкалу по осі ординат розташовують зліва від графіка з побудовою додаткової осі з штрихами на ній. Слід, по можливості, обирати такі масштаби, щоб штрихи додаткової шкали співпадали з координатною сіткою основної шкали.

Криві на графіках слід викреслювати тільки за допомогою креслярських інструментів (лінійки, циркуля, лекал) або на комп'ютері. Якщо в графіку невелике число кривих (2-3), то їх викреслюють різними лініями (суцільною, штриховою, штрих-пунктирною і т.д.), при більшій кількості кривих їх нумерують (у необхідних випадках з винесеннями для пояснень).

Для показу на графіку експериментальних точок (на або поза кривою) застосовуються значки у вигляді точок, хрестиків, зірочок, кружків і т.п.

Слід прагнути до мінімуму написів на графіках. Всі пояснення, вказівки та інші написи повинні бути винесені в підрисуночний текст. Найменування величин, значення яких відкладаються на шкалах осей, необхідно замінювати у всіх випадках позначенням літерами, які пояснюються (у необхідних випадках) в підписі. Символ і позначення літерою одиниці величини пишуть над числами шкали осі ординат і під віссю абсцис, справа, замість останнього числа шкали. Написи, як правило, не повинні виходити за межі графіка. Кількість знаків (цифр) в числах шкали повинна бути мінімальною, для чого використовують приставки для утворення кратних або дольових одиниць.

Діаграми – графічні зображення залежностей між величинами. Для побудови діаграми можна використовувати лінії, площини, іноді геометричні фігури.

Лінійні діаграми по суті є графіками. Головна відмінність лінійної діаграми від графіка – наявність текстових написів.

Площинні діаграми найчастіше зображаються у вигляді стовпчикових (стрічкових) і секторних діаграм. На стовпчикових (стрічкових) діаграмах дані зображаються у вигляді прямокутників (стовпчиків, стрічок) однакової ширини, розташованих вертикально або горизонтально. Висота (довжина) прямокутника пропорційна значенням величин, що зображаються. Секторні діаграми є кругом, розділеним на сектори, площі або центральні кути секторів, які є пропорційними значенням величин, що зображаються. На полі секторів приводяться написи. Прямокутники або сектори для підвищення наочності штрихують кожен по-своєму або виділяють різним кольором (таким, що при чорно-білому зображенні дозволяє розрізняти кольори).

Необхідно, щоб діаграма була наочною (що забезпечується логікою побудови), мала короткі, чіткі і недвозначні написи. Всі написи на діаграмі необхідно робити так, щоб не було необхідності звертатися до тексту роботи для з’ясування суті діаграми, тобто вона має бути автономною по відношенню до тексту.
Графіки, схеми, діаграми позначають словом “рисунок” й нумерують в межах відповідного розділу арабськими цифрами (номер розділу і номер рисунку розділено крапкою). Приклад оформлення ілюстрацій (діаграми та графіка) наведено на рисунках 2.1-2.2.
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Рисунок 2.1 – Діаграма обсягу виробництва товарів підприємством “Фарма”
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Рисунок 2.2 – Графіки кривих середніх та граничних витрат
Назва рисунку виконуються таким же шрифтом, як і основний текст, після наведення ілюстрації (знизу). 
Цифровий матеріал або результати великої кількості однотипних розрахунків слід наводити в таблицях. Таблицю розміщують після першої згадки про неї в тексті або на наступній сторінці так, щоб її можна було читати без повороту аркуша паперу або з поворотом за годинниковою стрілкою.

Таблиці нумеруються арабськими цифрами в межах відповідного розділу, за виключенням таблиць, які наводяться в додатках. Підпис таблиці наводиться зверху над нею та містить нумерацію  та назву. Нумерація таблиці складається з номеру розділу і номеру таблиці в цьому розділі, розділених крапкою. Назва таблиці друкується малими літерами (крім першої великої). Слово «Таблиця__» вказують зліва над таблицею. Нижче наведено приклад оформлення таблиці.

Таблиця 2.1 – Витрати компанії “Фарма” на виробництво БАД “Біо-цинк”
	Q, 

тис. шт.
	FC, 

тис. грн.
	VC, тис. грн.
	TC, 

тис. грн.
	MC,

 тис. грн.
	AТC,  грн.

	236
	2 335
	6 792
	9 127
	- 
	38,67

	312
	2 335
	8 959
	11 294
	28,51
	36,20

	319
	2 335
	9 163
	11 498
	29,14
	36,04

	344
	2 335
	9 897
	12 232
	29,36
	35,56

	349
	2 335
	10 025
	12 360
	25,60
	35,42

	383
	2 335
	11 070
	13 405
	30,74
	35,00

	415
	2 335
	12 506
	14 841
	44,87
	35,76


Треба звернути увагу на те, що всі ілюстрації та таблиці обов’язково мають містити назву показників та одиниці їх виміру.
Рівняння і формули слід виділяти з тексту вільними рядками і нумерувати арабськими цифрами в межах розділу. Номер наводиться на рівні формули в круглих дужках з краю рядка праворуч. Розшифровка символів і числових коефіцієнтів, які входять у склад формули, наводиться нижче, безпосередньо після написання формули.

Наприклад:

TC = FC + VC
,
            

                 (2.1)
де  TC  – сукупні витрати, грн.

 FC  – постійні витрати, грн.

 VC  – змінні витрати, грн.

Наприкінці курсової роботи після висновків розміщується перелік літературних джерел, які використовувались в процесі її виконання, у порядку посилання на них в роботі (а не в алфавітному порядку). При написанні курсової роботи слід обов’язково робити посилання на джерела, матеріали та висновки, які використовуються в роботі. Посилання повинні бути однотипними по всьому тексту курсової роботи у вигляді порядкового номеру зі списку літературних джерел, який наводиться в квадратних дужках. При використанні джерел з великою кількістю сторінок (монографії, навчальні посібники, статті в наукових журналах тощо) після порядкового номеру слід точно вказати номер сторінки, на яку зроблено посилання. Наприклад:

- “... в наукових працях [1, 2, 10]...”;
- „…головне завдання „Вуглемаш” – переозброєння діючих шахт новим високоефективним вітчизняним обладнанням ” (5, с.4(.
Посилання в тексті курсової роботи на рисунки, таблиці, формули слід робити із зазначенням їх порядкового номеру, наприклад:

“...в таблиці 2.1 ...”;
“... на рисунку 1.1 ...”;

“... у формулі (2.3) ...”.

При повторному посиланні можна використовувати скорочення слова “дивись”, наприклад: (див. рис. 2.1).

Додатки слід оформлювати у вигляді окремої частини і розміщувати після переліку літературних джерел наприкінці курсової роботи. Додатки нумеруються не цифрами, а літерами українського алфавіту, за виключенням букв Ґ, Й, Ї. Кожен додаток починається з нової сторінки, в верхній частині якої симетрично до тексту розміщується слово “Додаток” (маленькими буквами, перша велика) та його позначення буквою алфавіту. Нижче позначення додатка симетрично до тексту маленькими буквами з першої великої розміщується його змістовний заголовок.

Наприклад: 



Додаток А

Економічні показники діяльності фірми за 2005-09 р.р.

Рисунки і таблиці, якщо вони розміщуються в додатку, нумеруються арабськими цифрами в межах цього додатку, наприклад:

Рисунок В.1 – (перший рисунок додатка В);

Таблиця Д.3 – (третя таблиця додатка Д);

Формула (Б.2) – (друга формула додатка Б).

При посиланні на додатки в тексті вказують слово “додаток” повністю, наприклад: 

“... див. додаток А”; 

“... в додатку Д ...”.

3 РЕЦЕНЗУВАННЯ І ЗАХИСТ КУРСОВОЇ РОБОТИ

Курсова робота з “Мікроекономіки” виконується студентами спеціальності «Економічна кібернетика» згідно з навчальним планом і є обов’язковою формою звітності студента перед кафедрою теоретичної та прикладної економіки.

Студент повинен здати виконану курсову роботу на кафедру ТПЕ у встановлений (затверджений) засіданням кафедри термін для рецензування.

Рецензія на курсову роботу, яка надається науковим керівником, містить не кінцеву, а попередню оцінку в формі висновку. Наприклад: “Курсова робота допускається до захисту ...”, “Курсова робота до захисту не допускається”, “Рекомендована оцінка – «відмінно»” тощо. Остаточну оцінку своєї роботи студент отримує після її захисту.

Курсова робота не допускається до захисту, якщо: її виконано з порушенням вимог; виявлено, що її виконання має несамостійний характер; не розкрито основні питання теми; текст містить помилки; не витримано наукового стилю викладання матеріалу; роботу виконано неохайно. У зазначених випадках робота потребує доопрацювання згідно з рецензією, після чого подається на кафедру для повторного рецензування.

Захист курсової роботи приймає комісія, до складу якої входить не менше, ніж два викладача кафедри теоретичної та прикладної економіки, в тому числі – науковий керівник. В ході захисту студент повинен показати поглиблене розуміння понять, характеристик, показників, які містяться в роботі, добре володіння матеріалом за темою дослідження.

Захист і оцінка курсової роботи – це підведення підсумків індивідуальної роботи студентів й отримання допуску до екзамену з курсу “Мікроекономіка”.

4 ТЕМАТИКА КУРСОВИХ РОБІТ З «МІКРОЕКОНОМІКИ»

1. Мікроекономічний аналіз фірми, що функціонує в умовах досконалої конкуренції (на прикладі підприємства ….).
2. Мікроекономічний аналіз фірми, що функціонує в умовах монополістичної конкуренції.

3. Мікроекономічний аналіз фірми, що функціонує в умовах олігополії.

4. Мікроекономічний аналіз фірми, що функціонує в умовах монополії.

5. Мікроекономічний аналіз фірми, яка виробляє товари народного споживання.

6. Мікроекономічний аналіз фірми, що функціонує у сфері надання послуг.

7. Мікроекономічний аналіз діяльності промислового підприємства.

8. Мікроекономічний аналіз діяльності комерційної фірми.
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