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ВСТУП
Однією з головних функцій держави є забезпечення ефективного розвитку суспільного виробництва. Ринкова економіка при всій розмаїтості її моделей характеризується соціально-орієнтованим господарством, яке доповнюється державним регулюванням. Виконання функцій державного регулювання неможливе без централізації коштів, необхідних для:

- підтримки соціальної сфери і соціального захисту населення;

- розвитку пріоритетних галузей господарства;

- забезпечення оборони та безпеки держави;

-  підтримання державного апарату управління для виконання ним своїх функцій;

- підтримки міжнародних відносин.

Для виконання всіх цих функцій державою розробляється і проводиться податкова політика.

Податкова політика – це діяльність держави в сфері впровадження, правового регламентування й організації стягнення податків і податкових платежів в централізований фонд грошових ресурсів держави.

Податки забезпечують майже 80% обсягів доходів державних бюджетів розвинутих країн світу.

Розгляд і аналіз податків дає необхідний орієнтир для дослідження доходів бюджетів держави у чіткій послідовності відносно розвитку економічного процесу.
Таким чином, сьогодні назріла гостра необхідність глибокого вивчення особливостей податків та податкової політики держави в сучасних умовах. У цьому зв'язку в навчальний план економічних спеціальностей включена дисципліна «Податки та податкова політика», мета якої – формування у майбутніх фахівців теоретичних уявлень та одержання практичних навиків управління податковою системою підприємства, освоєння методів оптимізації податкового планування, надання знань для виявлення взаємозалежності податкової політики підприємства та елементів макросередовища, формування ефективної податкової політики підприємства різної форми власності по управлінню фінансових потоків у виді податків та зборів.
1  ТЕМАТИЧНИЙ ЗМІСТ курсу
Тема 1. Сутність та види податків
Виникнення основ податкової системи. Зародження держави і податків. Історичний розвиток форм оподаткування. 

Сутність податків та підходи в оподаткуванні. Функції податків. Фіскальна функція, механізм її реалізації. Податки як основа фінансової бази держави. Регулююча функція. Основні напрямки регулювання економіки та соціальної сфери. Дискусійні питання функцій податків. Термінологія оподаткування. Елементи податку: суб’єкт (платник) і носій, об’єкт оподаткування, джерело сплати, одиниця оподаткування, податкова ставка, квота. Методи побудови податкових ставок. Універсальні та диференційовані податкові ставки. Тверді та процентні ставки. Види твердих ставок: фіксовані та відносні. Види процентних ставок: пропорційні, прогресивні, регресивні. Класифікація податків, її ознаки. Поділ податків за економічним змістом на прямі та непрямі. Класифікація податків за економічною ознакою об’єкта оподаткування – податки на доходи, капітал і споживання. Класифікація за ознакою органів державної влади, які їх встановлюють, – загальнодержавні та місцеві податки. Класифікація податків залежно від способу їх стягнення – розкладні і окладні. Проблеми вибору моделі оподаткування підприємства в ринкових умовах розвитку економіки України. Основи податкового планування в системі управління підприємства.
Тема 2. Податкова система і податкова політика держави
Податки в системі державних доходів. Методи формування державних доходів. Податковий метод формування доходів держави як основний в умовах ринкової економіки. 

Податкова система. Поняття податкової системи і вимоги до неї. Обсяг видатків бюджету як визначальна база побудови податкової системи. Рівень централізації валового внутрішнього продукту в бюджеті, його залежність від обсягу і характеру функцій держави. 

Податкова політика: поняття податкової політики та її напрямки. Основні принципи податкової політики: фіскальна, економічна та соціальна ефективність. Елементи принципу фіскальної ефективності: достатність доходів, мінімізація видатків на збирання податків, запобігання ухиленню від сплати податків, еластичність (гнучкість) податкової системи, рівномірне розподілення податків між адміністративно-територіальними одиницями. 
Податкова система України. Основні етапи її становлення. Склад і структура податкової системи України. Податкова політика України в сучасних умовах.
Тема 3. Акцизний збір
Акцизний збір як форма специфічних акцизів. Історія його введення в Україні. Акцизний збір в системі інших непрямих податків, його недоліки та переваги.

Платники акцизного збору. Об’єкт оподаткування для вітчизняних та імпортних товарів. Перелік підакцизних товарів. Два види ставок по акцизному збору: тверді (фіксовані) та процентні (пропорційні). 

Порядок визначення оподатковуваного обороту та суми акциз​ного збору для вітчизняних та імпортних товарів, щодо яких застосовуються процентні ставки. 

Порядок визначення сум акцизного збору для вітчизняних та імпортних товарів, щодо яких застосовуються тверді ставки. 

Особливості у механізмі оподаткування алкогольних та тютюнових виробів. Акцизні марки: порядок їх отримання вітчизняними виробниками та імпортерами і використання. Строки сплати акцизного збору для імпортерів алкогольних та тютюнових виробів. Особливості митного оформлення для імпортерів алкогольних та тютюнових виробів. 

Пільги по акцизному збору. Строки сплати та подання розрахунків до податкових органів.
Тема 4. Податок на додану вартість
Сутність податку на додану вартість, його зародження і розвиток. Передумови введення податку на додану вартість в Україні. Поняття доданої вартості, методи її обчислення.

Платники і ставки податку на додану вартість. Сутність нульової ставки по податку на додану вартість. Операції, що оподатковуються за нульовою ставкою. Об’єкт оподаткування. Операції, що включаються в об’єкт оподаткування. Перелік операцій, що виключені з об’єкта оподаткування. 

Поняття бази оподаткування по податку на додану вартість. Порядок визначення бази оподаткування для операцій різних видів.

Пільги по податку на додану вартість. Види пільг по податку на додану вартість: нульова ставка, звільнення від оподаткування, виключення з об’єкта оподаткування. Різниця в механізмі нарахування податку на додану вартість за різних видів пільг. Перелік операцій, що звільняються від оподаткування. 

Порядок визначення суми податку на додану вартість, що підлягає сплаті до бюджету або відшкодуванню з бюджету. Звітний податковий період. Поняття податкового зобов’язання і податкового кредиту. Порядок визначення дати податкового зобов’язання. Порядок визначення дати податкового кредиту. Податкова накладна як основний звітний податковий документ. Порядок відшкодування податку на додану вартість з бюджету для операцій, що оподатковуються за нульовою ставкою, і для інших видів операцій. 

Строки сплати ПДВ. Податковий вексель. Умови та порядок надання платником податкового векселя. Порядок включення сум податкового векселя до суми податкових зобов’язань і суми податкового кредиту платника. 

Тема 5. Основний первинний документ при визначенні податку на додану вартість та податку на прибуток
Податкова накладна. Податкова накладна – основний податковий документ в системі оподаткування України. Структура податкової накладної. Механізм нарахування податкових зобов’язань та податкового кредиту. Визначення суми валового доходу та валових витрат в податковій накладній.
Тема 6. Визначення штрафних санкцій в системі оподаткування України
Штрафи в системі оподаткування. Види штрафів, механізм виникнення штрафних санкцій та нарахування пені в системі оподаткування України. Правила перевірок підприємств по питанням обчисленню та своєчасності перерахування сум податків різних рівнів. Шляхи зниження нарахування штрафних санкцій в податковій накладній політиці підприємства.
Тема 7. Податок на прибуток підприємств
Прибуткове оподаткування в системі податків з підприємств. Загальна характеристика прибутку як об’єкта оподаткування. Бюджетне значення податку на прибуток підприємств. Податок на прибуток як регулюючий чинник. Переваги і недоліки податку на прибуток підприємств.

Платники і ставки податку на прибуток. Об’єкт оподаткування.
Пільги по податку на прибуток. Усунення подвійного оподаткування. Порядок нарахування податку на прибуток і строки сплати. Авансові платежі: порядок встановлення і строки сплати. Відповідальність платників податку.

Тема 8. Валовий дохід і валові витрати
Поняття валового доходу. Переліки надходжень, які включаються і які не включаються до валового доходу. Порядок визначення скоригованого валового доходу. 

Поняття валових витрат. Переліки витрат, які включаються і які не включаються до складу валових витрат. Особливості віднесення витрат подвійного призначення до складу валових витрат платника податку.

Податкові періоди. Порядок визначення дати збільшення валового доходу для різних видів операцій. Порядок визначення дати збільшення валових витрат для різних видів операцій. Поняття безнадійної заборгованості та порядок її врегулювання. Порядок зарахування суми від’ємного значення об’єкта оподаткування в наступних податкових періодах.
Тема 9. Оподаткування операцій особливого типу при визначення податку на прибуток

Особливості оподаткування деяких видів операцій, товарів і платників. Оподаткування страхової діяльності. Порядок оподаткування результатів діяльності, що здійснюється за довгостроковим контрактом. Поняття неприбуткової установи або організації та види їх доходів, які звільняються від оподаткування. Порядок оподаткування виграшів в лотерею та інші види ігор. Оподаткування нерезидентів. Особливості оподаткування підприємств з виробництва автомобілів. Особливості оподаткування операцій із розрахунками в іноземній валюті. Оподаткування операцій з торгівлі цінними паперами. Оподаткування дивідендів та спільної діяльності на території України. Оподаткування операцій з борговими вимогами та зобов’язаннями. 
Тема 10. Амортизація в системі оподаткування України
Визначення амортизації. Види систем визначення амортизаційних витрат. Переліки витрат, які підлягають і які не підлягають амортизації. Визначення основних фондів та їх груп. Порядок визначення і нарахування сум амортизаційних відрахувань. Порядок збільшення і зменшення балансової вартості груп основних фондів. Норми амортизації. 

Тема 11. Податок з доходів фізичних осіб

Прибутковий податок з громадян як форма індивідуального прибуткового оподаткування. Бюджетне і соціальне значення прибуткового податку з громадян. Переваги і недоліки прибуткового оподаткування громадян. 

Платники прибуткового податку з громадян. Неоподатковуваний мінімум доходів громадян як основа для побудови шкали ставок. 

Об’єкт оподаткування. Порядок його визначення для громадян, котрі мають і котрі не мають постійного місця проживання в Україні. Особливості визначення об’єкта оподаткування для громадян, які займаються підприємницькою діяльністю без створення юридичної особи.

Пільги по прибутковому податку з громадян. Перелік певних видів доходів, що звільняються від оподаткування. Зменшення сукупного оподатковуваного доходу для окремих категорій громадян. Повноваження місцевих органів влади щодо надання пільг з прибуткового податку з громадян.

Порядок оподаткування доходів громадян за місцем основної роботи. Перерахунок суми прибуткового податку виходячи з річної суми оподатковуваного доходу. Порядок оподаткування доходів громадян не за місцем основної роботи. Декларування громадянами, які отримували доходи не за місцем основної роботи, доходів у податкових органах. Усунення подвійного оподаткування.

Особливості оподаткування доходів іноземних громадян та осіб без громадянства. Порядок визначення оподатковуваного доходу. Порядок обчислення і сплати податку.

Особливості оподаткування доходів громадян від заняття підприємницькою діяльністю без створення юридичної особи. Порядок визначення оподатковуваного доходу. Порядок нарахування та строки сплати авансових платежів. Порядок та строки подання декларації про фактично отримані доходи. Порядок перерахунків по податку. 

Фіксований податок як форма сплати прибуткового податку з громадян. Умови щодо сплати податку шляхом придбання патенту. Форма патенту, порядок його отримання. Розміри фіксованого податку. Строки, на які видається патент та порядок його скасування. 

Обов’язки та відповідальність громадян щодо сплати прибуткового податку з громадян. Податкові соціальні пільги.
Тема 12. Державне мито. Мито

Державне мито, його сутність та види. Побудова ставок державного мита. Порядок сплати державного мита і його перерахування до бюджету.

Мито в системі непрямих податків. Митна політика та її цілі. Термінологія митної справи: митна територія, митний контроль, види переміщення через митний кордон, митна декларація та декларанти.

Платники мита. Об’єкт оподаткування. Порядок визначення митної вартості. Два види митних ставок: тверді та процентні. Види процентних ставок: преференційні, пільгові, повні. Пільги для юридичних і фізичних осіб. Порядок надання відстрочок у сплаті мита.

Порядок визначення суми мита та його сплати на рахунки 
митних органів. Порядок перерахування мита до бюджету. 
Тема 13. Земельний податок. Пільги оподаткування. Місцеві податки
Плата за землю: загальна характеристика, переваги і недоліки. Плата за землю як інструмент раціонального використання земельних угідь і регулювання розміщення виробництва та населення в регіональному розрізі. Платники та об’єкт оподаткування. Форми плати за землю: земельний податок та орендна плата.

Диференціація ставок залежно від призначення земельних ділянок, їх місцезнаходження і якісних характеристик. 

Земельний податок із земель сільськогосподарського призначення. Порядок встановлення ставок.

Земельний податок із земель несільськогосподарського призначення. Порядок встановлення ставок для земель, грошову оцінку яких встановлено і не встановлено. Особливості встановлення ставок для різних платників та видів діяльності.

Звільнення від сплати земельного податку. Строки сплати.
Підстави і мета встановлення плати за ресурси та послуги. Державна власність на ресурси як основа отримання державою доходів за їх використання. Плата за ресурси як інструмент впливу на економне і раціональне використання ресурсів. Види плати за ресурси та послуги.

Збір за спеціальне використання лісових ресурсів (лісовий дохід), його сутність і призначення. Види і форми лісового доходу. Встановлення такс на лісові ресурси. Порядок видання дозволу на використання лісових ресурсів, лісорубний ордер та лісовий квиток. Строки сплати.

Збір за спеціальне використання водних ресурсів (плата за воду), його платники і об’єкт оподаткування. Порядок визначення нормативів плати. Дозвіл і ліміт на спеціальне використання водних ресурсів. Порядок обчислення суми плати за воду в межах ліміту і за понадлімітне використання. Строки сплати плати за воду та звітність платників.

Збір за геологорозвідувальні роботи, виконані за рахунок Державного бюджету. Платники. Нормативи. Порядок і строки сплати та подання розрахунків до податкових органів.

Рентна плата за нафту і газ. Платники і ставки. Порядок затвердження ставок. Визначення дати відпуску продукції. Порядок визначення суми рентної плати. Строки сплати та подання розрахунків до податкових органів. 

Відрахування від плати за транзит природного газу, нафти і аміаку. Платники. Ставки. Строки сплати та подання розрахунків до податкових органів.

Платежі за користування надрами. Платники. Об’єкти оподаткування. Встановлення нормативів. Строки сплати та подання розрахунків до податкових органів.

Єдиний збір, який справляється у пунктах пропуску через державний кордон України, його сутність. Ставки і порядок сплати.

Гербовий збір. Платники і ставки. Порядок сплати.
Склад місцевих податків і зборів. Загальнодержавні і місцеві податки та збори. Повноваження місцевих органів влади щодо встановлення місцевих податків і зборів.

Податок на промисел, його призначення. Платники податку, порядок визначення суми податку та її сплати. 

Податок з власників транспортних засобів. Платники та об’єкт оподаткування. Ставки податку. Порядок і строки сплати податку.
Місцеві податки: комунальний і податок з реклами.

Місцеві збори: готельний збір; збір за припаркування автотранспорту; ринковий збір; збір за видачу ордера на квартиру; курортний збір; збір за участь у перегонах на іподромі; збір за виграш у перегонах на іподромі; збір з осіб, які беруть участь у грі на тоталізаторі на іподромі; збір за право використання місцевої символіки; збір за право проведення кіно- і телезйомок; збір за проведення місцевого аукціону, конкурсного розпродажу і лотерей; збір за проїзд по території прикордонних областей автотранспорту, що прямує за кордон; збір за видачу дозволу на розміщення об’єктів торгівлі та сфери послуг; збір з власників собак; збір за право використання суб’єктами підприємницької діяльності приміщень, пов’язаних з їх діяльністю, що знаходяться у центральній частині населеного пункту та у будинках, що є пам’ят​ками історії та культури.

2  КОНТРОЛЬНА РОБОТА

Контрольна робота з дисципліни «Податки та податкова політика» складається з двох частин: теоретичної та практичної.
2.1 Теоретична частина
Теоретична частина контрольної роботи включає чотири теоретичних запитання.

Для виконання контрольної роботи студент повинен вибрати свій варіант контрольної роботи, який визначається за списком викладача. Староста повинен проконтролювати вибір варіанту контрольної роботи, щоб уникнути збігу варіантів.

Письмова відповідь на теоретичні запитання контрольної роботи повинна містити повний і лаконічний виклад матеріалу, який засвоєно при аудиторному та самостійному вивченні курсу. Переписування матеріалу з одного джерела без проведення попереднього аналізу існуючої літератури по даному питанню суттєво знижує кінцеву оцінку. Особливу увагу треба звертати на рік випуску законодавчого документу, тому що податкова політики у вигляді податків та зборів часто змінюється по пунктах закону. Це впливає на якість виконання контрольної роботи. Студент повинен використовувати збірники систематизованого законодавства, у яких рік випуску останній.
Для високої оцінки теоретичної частини роботи необхідно дотримуватись наступних вимог: повнота розкриття теоретичних запитань; логічність викладення матеріалу.
Для виконання теоретичної частини контрольної роботи пропонуються наступні завдання.

Варіант 01

1. Сутність податкової політики в Україні. Розкрити форми реалізації податкової політики.
2. Загальнодержавні податки і збори в Україні.

3. Порядок визначення і нарахування сум амортизаційних відрахувань в Україні.
4. Проаналізуйте динаміку показників декларації податку на прибуток конкретного підприємства протягом трьох років.

Варіант 02

1. Платники податку ПДФО.

2. Етапи оцінки застосування спрощеної системи оподаткування.
3. Принципи податкової політики в Україні.
4. Опишіть структуру 3 розділу декларації по ПДВ по підприємству.
Варіант 03

1. Перелічити і розкрити обставини, що впливають на ефективність податкової політики в Україні.
2. Які чинники впливають на визначення величини збору за забруднення навколишнього природного середовища.

3. Місцеві податки і збори в Україні.

4. Опишіть структуру 2 розділу декларації по ПДВ по підприємству.

Варіант 04

1. Валовий дохід.

2. Об’єкти акцизного збору. Поняття акцизного збору.

3. Показники обчислення збору за геологорозвідувальні роботи, виконані за рахунок бюджету України.

4. Опишіть структуру 1 розділу декларації по ПДВ по підприємству.

Варіант 05

1. Показники обчислення збору за геологорозвідувальні роботи, виконані за рахунок бюджету України.

2. Визначення і зміст торгового патенту.

3. Податковий статус юридичної особи.

4. Опишіть порядок заповнення декларації по ПДВ.

Варіант 06

1. Права і обов'язки податкового органу в Україні.

2. Комунальний податок в Україні.

3. Об’єкт стягування платні за користування надрами для видобутку корисних копалин в Україні.

4.Опишіть структуру 3 розділу декларації по ПДВ по підприємству.

Варіант 07

1. Предмет і метод податкового права України.

2. Основні типи систем оподаткування.

3. Збір за спеціальне використовування природних ресурсів.

4. Проаналізуйте дані податкової накладної по конкретному підприємству.

Варіант 08

1. Збір за забруднення навколишнього природного середовища.

2. Регулююча функція оподаткування в Україні.

3. Непрямі податки з юридичних осіб.

4. Представте розрахунок відшкодування ПДВ на конкретному підприємстві.
Варіант 09

1. Податково-правові норми і їх характеристика в Україні.

2. Платники фіксованого сільськогосподарського об'єкту.

3. Вказати коефіцієнти, які використовуються в розрахунках для збору за забруднення навколишнього природного середовища. 

4. Проаналізуйте дані по податковим соціальним пільгам на підприємстві.

Варіант 10

1. Критерії характеристики податкової системи в Україні.

2. Прямі податки з юридичних осіб.

3. Перелічити види нормативів збору за забруднення навколишнього природного середовища.

4. Проаналізуйте нарахування та утримання в Пенсійній та Соціальні фонди на підприємстві.

Варіант 11

1. Об’єкти оподаткування і ставки фіксованого сільськогосподарського об'єкту.

2. Сутність і призначення оподаткування в Україні. Функції податків в Україні.

3. Права і обов'язки платників податків в Україні.

4. Розрахунок податкового зобов’язання ПДВ на конкретному підприємстві.

Варіант 12

1. Відповідальність за порушення податкового законодавства в Україні.

2. Формування податкової системи в Україні.

3. Збір за проведення гастрольних заходів в Україні.

4. Розрахунок податкового кредиту ПДВ на конкретному підприємстві.

Варіант 13

1. Сутність пільг при оподаткуванні, їх види і форми в Україні.

2. Порядок обчислення збору за забруднення навколишнього природного середовища.

3. Ставки земельного податку.

4. Проаналізуйте нарахування в комунальний податок протягом трьох років на конкретному підприємстві.

Варіант 14

1. Ставки земельного податку. Об'єкт платні за землю.

2. Ставка ПДФО. Розкрийте механізм розрахунку податку в Україні.

3. Види митного збору в Україні.

4. Розрахунок податкового кредиту ПДФО на конкретному підприємстві

Варіант 15

1. Порядок нарахування акцизного збору.

2. Правила ведення податкового обліку в Україні.

3. Визначення загального річного оподаткованого доходу для ПДФО.

4. Розрахунок податкового зобов’язання земельного податку на конкретному підприємстві.

Варіант 16

1. Перелічити перелік об'єктів, які звільняються від сплати митного збору.

2. Платники акцизного збору.

3. Поняття податкових правовідносин в Україні.

4. Розрахунок податкового зобов’язання ПДВ на конкретному підприємстві.

Варіант 17

1. Збір на розвиток виноградарства, садівництва в Україні.

2. Основні типи систем оподаткування.

3. Перечислите базові нормативи за користування надрами для видобутку корисних копалин.

4. Розрахунок податкового зобов’язання ПДФО на конкретному підприємстві.

Варіант 18
1. Об’єкт обчислення збору за геологорозвідувальні роботи, виконані за рахунок бюджету України.

2. Рентні платежі. Ставки податку.

3. Поняття податкової соціальної пільги для ПДФО.

4. Аналіз податкового відшкодування ПДВ на підприємстві 2007-2008рр.

Варіант 19
1. Пільги по сплаті за землю.

2. Операції, які не підлягають для обчислення акцизного збору.

3. Порядок придбання торгового патенту на здійснення торгової діяльності.

4. Розрахунок податку на прибуток на конкретному підприємстві.

Варіант 20
1. Перелічити доходи, які не включаються до складу місячного або річного оподаткованого доходу для ПДФО. 

2. Порядок контролю за надходження акцизного збору.

3. Відповідальність платників податку на прибуток в Україні.

4. Розрахунок податкового зобов’язання ПДВ на конкретному підприємстві.

Варіант 21
1. Об’єкт обчислення збору за геологорозвідувальні роботи, виконані за рахунок бюджету України.

2. Пільги по сплаті за землю.

3. Що є сферою дії закону «Митний збір»?

4. Розрахунок земельного податку на підприємстві.

Варіант 22
1. Оподаткування операцій з розрахунками в іноземній валюті (податок на прибуток).

2. Визначення амортизації. Норми амортизації.

3. Валові витрати.

4. Розрахунок податкової пільги ПДФО на конкретному підприємстві.

Варіант 23
1. Ставки ПДВ в Україні.

2. Оподаткування операцій з цінними паперами і деривативами (податок на прибуток).

3. Розрахунок економічного ефекту від зміни системи оподаткування в Україні.

4. Визначення податкових ризиків на конкретному підприємстві.

Варіант 24
1. Сутність системи оподаткування в Україні.

2. Принципи системи оподаткування в Україні.

3. Податок з власників транспортних засобів.

4. Розрахунок податкового зобов’язання ПДВ на конкретному підприємстві.

Варіант 25
1. Методи податкової політики в Україні.
2. Перелічити операції, які не є об'єктом оподаткування ПДВ.

3. Визначення амортизації. Норми амортизації.

4. Розрахунок податкового кредиту ПДВ на конкретному підприємстві.

Варіант 26
1. Оподаткування неприбуткових установ і організацій (податок на прибуток).

2. Сформулювати поняття «бази» оподаткування ПДВ.

3. Операції, які не підлягають для обчислення акцизного збору.

4. Розрахунок податку на прибуток на конкретному підприємстві.

Варіант 27
1. Об’єкти податку з власників транспортних засобів.

2. Порядок надання податкового розрахунку земельного податку.

3. Реєстрування юридичних осіб як платників ПДВ.

4. Розрахунок від фонду оплати праці пенсійних та соціальних нарахувань.

Варіант 28
1. Реєстрування юридичних осіб як платників ПДВ.

2. Перелічити платників податку на прибуток в Україні.

3. В чому полягає доцільність переходу з однієї системи оподаткування на іншу?
4. Розрахунок податкового зобов’язання ПДВ на конкретному підприємстві.

Варіант 29
1. Розкрийте сутність і економічну природу податкових ризиків в Україні.
2. Переваги спрощеної системи оподаткування в Україні. Недоліки спрощеної системи оподаткування в Україні.

3. Перелічити операції, які звільняються від оподаткування ПДВ.

4. Аналіз розрахунку ПДВ по декларації ПДВ на конкретному підприємстві.

Варіант 30
1. Податкове зобов'язання і податковий кредит в податковій політиці підприємства.

2. Оцінка доцільності застосування спрощеної системи оподаткування в Україні.
3. Оподаткування дивідендів (податок на прибуток).

4. Аналіз розрахунку ПДВ по декларації ПДВ на конкретному підприємстві.

Варіант 31
1. Оподаткування операцій з пов'язаними особами (податок на прибуток).

2. Платники і об'єкт оподаткування ПДВ.

3. Пільги по податку з власників транспортних засобів.

4. Аналіз розрахунку податку на прибуток на конкретному підприємстві.

Варіант 32
1. Розрахунок річної суми податку з власників транспортних засобів. 

2. Формування податкової системи в Україні.

3. Валовий дохід. Валові витрати.

4. Аналіз розрахунку ПДФО по декларації ПДФО на конкретному підприємстві.

Варіант 33
1. Методи амортизації в системі оподаткування підприємства.

2. Штрафні санкції, які вживаються до платників податків у разі порушення податкового обліку.

3. Аналіз ставки ПДФО.

4. Аналіз розрахунку ПДВ по декларації ПДВ на конкретному підприємстві.

Варіант 34
1. Ставки акцизного збору при експортних і імпортних операціях.

2. Механізм нарахування ПДВ при ввезенні продукції на територію України.

3. Перерахувати суб'єктів господарської діяльності, які мають право реєстрації як платники податків України.

4. Аналіз розрахунку ПДФО по декларації ПДФО на конкретному підприємстві.
Варіанти не повинні повторюватися у студентів в групі!
2.2 Практична частина
Практична частина контрольної роботи містить одне завдання, номер якого вибирається по останній цифрі залікової книжки. Якщо остання цифра 0, то студент виконує завдання 10.
Завдання №1.
Організація А за договором комісії прийняла комп'ютери від організації В (комітента) для продажу іншим підприємствам в кількості 10 штук. Базова ціна комп'ютера – 1380 грн. Націнка комісіонера – 5% до ціни комітента, ПДВ – 20%. Організація А відвантажила 8 комп'ютерів покупцю (організації С). Комітенту відправлено повідомлення про відвантаження. За договором з комітентом комісійні послуги вважаються виконаними після відвантаження продукції покупцю. Через декілька днів поступив платіж від покупця за 8 комп'ютерів, прийнятих на комісію, у розмірі 13910 грн., у тому числі ПДВ – 2318,4 грн. Організація А перерахувала комітенту за комп'ютери – 12480 грн., у тому числі ПДВ – 2080 грн. В процесі діяльності організації були нараховані податки – на старе житло, користувачів автодоріг. Визначити податок на прибуток у комісіонера.

Завдання №2
Торговий будинок А відвантажив товар торговому будинку Б на суму 72 млн. грн., при цьому А є боржником торговому будинку С на суму 90 млн. грн. Торговий будинок А передає право вимоги сплати товару свого боржника Б торговому будинку С. При цьому зобов'язання А перед С на суму 72 млн. грн. припиняються, і всі подальші розрахунки ведуться між С і Б. Визначити суму податку на прибуток торгового будинку А і відобразити дані операції на рахунках бухгалтерського обліку.
Завдання №3
За перший квартал 2008 року за реалізований товар на розрахунковий рахунок установи поступило засобів про підприємницьку діяльність на суму 3000 тис. грн., бюджетних засобів 4500 тис. грн. Всього поступило на розрахунковий рахунок 7500 тис. грн. Визначити суму податку на прибуток до сплати.

Завдання №4

Організація А, що займається постачальницько-збутовою діяльністю, отримала від організації-виготовлювача ГЗМ, на суму 217500 у. о. Отриманий нафтопродукт організація А реалізує через автозаправну станцію. Продажна ціна організації А складає 190000 у. о. Від автозаправної станції поступила оплата від покупця за відвантажену продукцію (нафтопродукти) на суму 275500 у. о. Автозаправна станція всього за звітний період реалізує ГЗМ на суму 289275 у. о. Валовий дохід склав 13775 у. о. Частина нафтопродуктів реалізована промисловому підприємству на суму 144638 у. о. (50% реалізованих ГЗМ) на умові 100% передоплати. Решта придбаних нафтопродуктів реалізована через автозаправну станцію на суму 144637 у. о. за готівковий розрахунок. Визначити податкове зобов’язання та податковий кредит.

Завдання №5

Визначити суми пенсійного фонду та фондів державного соціального страхування, якщо на підприємстві нараховано основного фонду заробітної плати – 1250 тис. грн.., премії – 956 тис. грн., винагороди у вигляді матеріального забезпечення – 152 тис. грн., та грошового забезпечення – 136 тис. грн., по листу непрацездатності – 56 тис. грн. Визначити середню суму утримань з загального фонду заробітної плати, якщо на підприємстві працює 2500 чол.

Завдання №6

Фірма за 1 квартал 2008 року несвоєчасно представила декларацію по податку на прибуток у податкову організацію. Термін затримки 2 місяця. Після перевірки суми обов’язків було визначено, що сума занижена на 250 грн. Які штрафні санкції будуть виставлені бухгалтеру та директору фірми?
Завдання №7

Платник податку представив декларацію по ПДВ за лютий тільки 20 травня. Як буде покарано цього підприємця, якщо було встановлено, що він виїхав з офісу і не повідомив податкові органи про нову юридичну адресу? Які штрафні санкції буде йому пред’явлено?

Завдання №8

Директор фірми вирішив модернізувати виробничі площі. Було вирішено закупити виробниче обладнання на суму 450 тис. грн., розширити складські приміщення, що потребує 130 тис. грн., відремонтувати шляхи під’їзду до складів на суму 54 тис. грн. Також було прийняте рішення про капітальний ремонт промислової площі, сума якого склала 190 тис. грн. Для офісного приміщення було закуплено комп’ютерну техніку на суму 15 тис. грн., факс та телефони на суму 2,3 тис. грн. Яка сума амортизації буде нарахована?

Завдання №9

Визначити загальну суму сплати податку з доходів фізичних осіб, якщо два робітника підприємства є чорнобильцями 2 категорії, їх заробітна плата за місяць складає 4000 грн., у третього робітника сума заробітної плати без пільг – 1500 грн., четвертий робітник є опікуном дитини, його заробітна плата дорівнює 5000 тис. грн. Підприємство допомогло купити квартиру своєму п’ятому робітнику. Сума кредиту дорівнює 100 000 грн. Як правильно визначити суму податку з доходів фізичних осіб?

Завдання №10

У 2003 році підприємством було придбано нерухомість – торговий комплекс, за який було перераховано продавцю 326 тис. грн. без ПДВ. Балансова вартість комплексу зазначена в договорі у розмірі 72 тис. грн. На баланс цей комплекс було оприбутковано у сумі 72 тис. грн., а різниця у розмірі 254 тис. грн. відображена в балансі як гудвіл. Амортизація на гудвіл не нараховується. Які виникають зобов’язання у разі, якщо підприємство буде перепродувати комплекс і його вартість становить 500 тис. грн.

Контрольна робота оформлюється на аркушах паперу формату А4. На титульному аркуші роботи обов'язково вказуються назва факультету, спеціальності й дисципліни, прізвище, ім'я та по батькові студента й викладача, посада і наукове звання останнього, номер залікової книжки студента.
Виконана й оформлена належним чином контрольна робота подається для перевірки в зазначений викладачем термін (приблизно за два тижні до заліково-екзаменаційної сесії). Зворотному поверненню підлягають тільки ті контрольні роботи, які виконані невірно або не в повному обсязі. Після одержання такої роботи необхідно виправити усі відзначені викладачем помилки та повторно подати роботу у найкоротші строки.
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