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РОЛЬ ФІНАНСОВОГО АНАЛІЗУ ДЛЯ ПРОМИСЛОВИХ ПІДПРИЄМСТВ

Рассмотрены понятия финансового анализа на современном этапе экономического развития. Проанализирована необходимость использования финансо-вого анализа на промышленных предприятиях. Рассмотрена роль определения экономического положения предприятия.
Актуальність. В даний час дуже багато уваги зосереджено на питанні використання фінансового аналізу та його значенню на промислових підприємствах та в економіці в цілому. Ці питання досліджуються такими вченими-економістами як М.Д.Білик, А.Ф. Іонова, К.В. Ізмайлова, Г.В. Савицька, С.Я. Салила, Н.В. Дацій, С.О.Корецька, Н.В. Несторенко, О.В. Гривківська, О.В. Прокопець, О.В. Ареф’єва, Д.М. Городянська та інші. У роботах важливе місце займає питання поліпшення фінансової діяльності та фінансового стану промислових підприємств. Цей процес потребує комплексного управління фінансовими ресурсами шляхом реалізації функцій планування, аналізу, контролю й управління поточною (оперативною) діяльністю у сфері фінансів підприємств, що потребує пильної уваги та чималих коштів. Однак не всі промислові підприємства усвідомлюють, як впливає на розвиток діяльності фірми саме вивчення та вдосконалення фінансового аналізу та оцінки фінансового стану підприємства. Та рішення цієї проблеми не стоїть на місці.
Ціль дослідження: розглянути сутність фінансового аналізу, його цілі, завдання, методи проведення. Виявити його вплив на розвиток та діяльність промислових підприємств. Розглянути мету даної складової частини ефективного управління кожним підприємством та визначити роль фінансового аналізу на даному етапі економічного розвитку.
Основна частина. Сучасні проблеми розвитку економічної реформи в Україні, головна мета якої полягає в побудові соціально орієнтованої економіки ринкового спрямування, передбачає комплекс взаємообумовлених заходів, які базуються на формуванні ринкового середовища, розвитку товарно-грошових відносин, наявності різних форм власності, розвитку економічної науки в процесі переходу до ринку, організаційно-економічному механізмі перехідного періоду в створенні підприємництва, конкуренції, виробничої інтеграції, тощо. 
Однак дана проблема ускладнюється тим, що економіка України, яка побудована на уламках колишньої командно-адміністративної системи, не має історичних аналогів у становленні й розвитку. І, як наслідок цього, в Україні спотворювались економічні знання та ідеї ринкових відносин, недостатньо використовувались фінансово-економічні важелі формування системи управління нового економічного мислення у виборі шляхів переходу до ринкової економіки.
Саме це й дає підстави стверджувати, що на сучасному етапі розвитку економіки одним із важливіших питань становлення повноцінних ринкових відносин між суб’єктами господарювання є глибоке вивчення економічного аналізу та управління фінансовою діяльністю підприємства.
Відхід суспільства від системи планової економіки і вступ у ринкові відносини докорінно змінили умови функціонування підприємств[1]. На цьому етапі керівництва підприємства повинні проявити ініціативу і ощадливість для того, щоб підвищити ефективність виробництва. Інакше вони можуть виявитися на грані банкрутства.
Зміна економічної ситуації, особливо в умовах кризи, приводить до того, що фінансовий аналіз стає усе більш необхідним для вивчення існуючих та можливих проблемних ситуацій, їх ліквідування та поліпшення фінансового стану підприємства в цілому.
В умовах конкуренції й прагнення підприємств до максимізації прибутку аналіз фінансової діяльності є невід'ємною функцією управління[4]. Цей аспект управління фірмою стає найбільш значимим у цей час, тому що практика функціонування ринку показує, що без аналізу фінансово-господарської діяльності підприємство не може ефективно функціонувати.
Спрямованість фінансового аналізу складається в обгрунтуванні управлінських рішень, наслідки яких проявляться в найближчому або віддаленному майбутньому. Тому найважливішим завданням фінансового аналізу в сучасних умовах є перспективна оцінка фінансового стану підприємства і його фінансової стійкості в майбутньому.
Системний аналіз фінансового стану підприємства є основою для управління фінансами підприємства і охоплює такі головні напрямки[5]:
· оцінка фінансових потреб підприємства;
· розподіл потоків грошових коштів залежно від конкретних планів підприємства, визначення додаткових обсягів залучених фінансових ресурсів та каналів їх одержання, пошук внутрішніх резервів, додатковий випуск акцій, облігацій;
· забезпечення системи фінансової звітності, яка об'єктивно відображала би процеси та забезпечувала б контроль за фінансовим станом підприємства.
Ціль аналізу складається не тільки і не стільки в тому, щоб установити й оцінити фінансовий стан підприємства, але також і в тому, щоб постійно проводити роботу, спрямовану на його поліпшення. Аналіз фінансового стану показує, по яких конкретних напрямках треба проводити цю роботу. Відповідно до цього результати аналізу дають відповідь на питання - які найважливіші способи поліпшення фінансового стану підприємства в конкретний період його діяльності [6].
На українських промислових підприємствах функція аналізу впроваджується ще досить слабко, хоча останнім часом необхідність його впровадження об'єктивна[2]. 
Фінансовий аналіз дозволяє своєчасно вирішувати питання поліпшення поточного руху фінансових ресурсів, їх формування та використання, поточного та довгострокового планування діяльності. На його основі будується фінансове забезпечення стратегії підприємства на перспективний період. Без фінансового аналізу неможливі планування, прогнозування, бюджетні асигнування, ефективне розміщення фінансових ресурсів, аудит. 
Фінансовий аналіз відіграє важливу роль в економічній діяльності підприємства. Він дає змогу[3]:
· виявляти резерви поліпшення фінансового стану;
· об'єктивно оцінювати раціональне використання усіх видів фінансових ресурсів;
· своєчасно вживати заходи щодо підвищення платоспроможності підприємства;
· забезпечувати оптимальний виробничий та соціальний розвиток колективу за рахунок використання, виявлених у процесі аналізу, резервів.[3]
Основу інформаційного забезпечення фінансового аналізу становить звітність, здебільшого фінансового обліку. Оскільки за ступенем доступності інформація поділяється на відкриту й закриту, з'явилася потреба відокремлення фінансового аналізу в курсі аналізу господарської діяльності і поділу його на внутрішній та зовнішній[4]:
· зовнішній фінансовий аналіз: аналіз фінансових результатів та рентабельності, загальний аналіз фінансового стану, інвестиційної діяльності, діагностика ризику банкрутства та вплив інфляції на прийняття рішень фінансового характеру, рейтингова оцінка підприємств-емітентів, аналіз використання власного капіталу та позичкових коштів;
· внутрішній фінансовий аналіз: аналіз фінансових результатів та рентабельності підприємств, майна, капіталу; аналіз фінансового стану (ліквідності, платоспроможності та стійкості); аналіз виробництва, реалізації продукції, робіт, послуг і маркетингової діяльності; аналіз зовнішньоекономічної діяльності, аналіз обґрунтування та реалізації бізнес-планів.
Мета фінансового аналізу  всебічна оцінка фінансового стану підприємства, його ділової активності для пошуку резервів підвищення рентабельності виробництва і збільшення прибутку як основи стабільної роботи підприємства і виконання ним зобов'язань перед бюджетом, банком та іншими установами; розробка об'єктивних передбачень та прогнозів майбутніх умов функціонування підприємства; визначення дохідності; своєчасне виявлення та усунення недоліків у фінансовій діяльності для пошуку шляхів поліпшення фінансового стану підприємства та його платоспроможності; виявлення змін у фінансовому стані в просторі і часі; визначення і прогнозування основних факторів, які впливають на фінансовий стан підприємства[5].
Висновки. Фінансовий аналіз на промислових підприємствах має велике значення, тому що вміле застосування методів фінансового аналізу економічної діяльності підприємства та своєчасне вживання заходів щодо підвищення фінансових результатів – важлива складова частина ефективного управління кожним підприємством у цілому, та як наслідок підвищення ефективності його діяльності. Курс фінансового аналізу є дискусійним, проте мета його здійснення полягає у виявленні вразливих місць господарської діяльності підприємства і пошуку шляхів для їх усунення, він повинен спиратися на попередній аналіз виробництва і реалізації продукції, ефективності використання ресурсів підприємства, собівартості продукції, робіт та послуг, прибутку та рентабельності.
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