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АВТОРЕФЕРАТ


дисертації на здобуття наукового ступеня

кандидата економічних наук

Донецьк - 2013

Дисертацією є рукопис.

Роботу виконано у Донецькому державному університеті управління Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України (м.Донецьк).

Науковий керівник:

доктор економічних наук, професор Фінагіна Олеся Валентинівна, Донецький державний університет управління Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України (м.Донецьк), професор кафедри менеджменту невиробничої сфери.

Офіційні опоненти:
доктор економічних наук, професор Дучинська Ніна Іванівна, Дніпропетровський національний університет імені Олеся Гончара Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України (м. Дніпропетровськ), завідувач кафедри економічної теорії;

кандидат економічних наук Панкова Людмила Іллівна, Державний вищий навчальний заклад «Донецький інститут залізничного транспорту Української державної академії залізничного транспорту» Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України (м. Донецьк), доцент кафедри менеджменту.

Захист відбудеться «24» квітня 2013 року о 1330 годині на засіданні спеціалізованої вченої ради Д 11.128.02 у Донецькому державному університеті управління Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України за адресою: 83015, м.Донецьк, пр. Б.Хмельницького, 108, ауд. 201.

З дисертацією можна ознайомитися у бібліотеці Донецького державного університету управління Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України за адресою: 83015, м.Донецьк, вул. Челюскінців, 163а.

Автореферат розісланий «22» березня 2013 року.
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