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ТЕНЕВАЯ ЗАНАЯТОСТЬ КАК ДЕСТАБИЛИЗИРУЮЩИЙ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ФАКТОР
Теневая экономика и порождаемая ею теневая занятость рассматривается как негативная сторона развития мирового хозяйства. 
Однако, значение неформального сектора для экономики весьма неоднозначно. С одной стороны, очевидна его положительная роль в решении проблем занятости и доходов населения, расширении рынка товаров и услуг, создании базы для развития малого бизнеса. Но, вместе с тем, неформальный сектор порождает ряд острых социальных проблем. В неформальном секторе отсутствуют социальные гарантии, контроль условий труда, контроль качества предоставляемых товаров и услуг, государство недополучает значительную часть средств из-за сокрытия доходов от налогообложения.
Занятости в теневом секторе экономики посвящены многие отечественные и зарубежные исследования, которые свидетельствуют, о важности этого социально-экономического явления. Должное внимание этим проблемам в Украине уделяли В.С. Базилевич, С. Ю. Барсукова, В. М. Геец, В. В. Гуменюк, И. И. Мазур, В. А. Мандыбура, В. Ф. Присняков, В. Г. Реутов, Н. М. Шелудько, Ю. М. Харазишвили, А. В. Черевко и другие.
Однако, несмотря на наличие множества работ в исследуемой сфере, в которых рассмотрены различные аспекты теневых экономических отношений, следует отметить недостаточную глубину теоретического исследования причин возникновения, социально-экономического влияния и принципов борьбы с теневыми заработными платами в Украине.
В целях уточнения понятия воспользуемся “Методикой расчета объемов теневой экономики”, в которой теневая занятость определена как скрытое или незаконное производство товаров и услуг, другими словами нерегламентированная в соответствии с законом деятельность [1].
По оценкам Международной организации труда, уровень теневой занятости в Украине составляет около 9%. Однако, по расчётам отечественных специалистов, этот показатель находится в пределах 30-45% [3].
Высокий уровень тенизации оплаты труда объясняется:

1) значительным разрывом между стоимостью трудовых ресурсов для работодателя и фактической суммой, которую получит работник;

2) толерантным отношением работников к практике выплат зарплат “в конвертах”;

3) чувством несправедливости в отношении системы распределения пенсий;

4) несоответствием уплаченных налогов и взносов качеству государственных услуг;

5) наличием механизмов, обеспечивающих легкое и дешевое обналичивание средств предприятий;
6) коррумпированностью органов власти.
Существующий масштаб тенизации рынка труда и наличие отлаженных механизмов легкого вывода в тень зарплат негативно сказывается на размерах взносов в Пенсионный фонд и фонды социального страхования, а также доходах бюджета от налога с доходов физических лиц, что, в свою очередь, приводит к таким негативным последствиям как:

· низкий уровень социальной защиты граждан;

· низкое качество государственных услуг в сфере здравоохранения, образования и культуры;

· слаборазвитая инфраструктура;

· распространение практики взяточничества;

· затруднение проведения государственной экономической политики.

Социальная незащищенность и невозможность реализации социальных гарантий нелегально работающими или теми, кто частично получает теневую заработную плату, приводит к росту уровня бедности в стране. Манипуляции с размером официальных доходов позволяют нелегально работающим и легально работающим с низкой официальной зарплатой необоснованно получать от государства социальную поддержку, что негативно сказывается на результативности решения задач системы социальной поддержки [2, с.27].

Уменьшение масштабов тенизации рынка труда связано с усилением мотивации со стороны работников и работодателей по осуществлению деятельности в легальном секторе экономики.

Исследование издержек, связанных с пребыванием в официальном и неофициальном секторе экономики, свидетельствуют, что при существующих условиях эти издержки являются меньшими в неофициальном секторе. К ним относятся:
· лишение социальной защиты;

· риск быть наказанным;

Однако потери от пребывания в легальном секторе обычно являются более весомыми, это:

· сумма уплаченных налогов и сборов;
· время и средства, потраченные на обязательные, предписанные законом, процедуры;
· риск быть наказанным из-за ошибки, связанной с неправильным толкованием налогового законодательства;
· потеря льгот, на которые можно было бы претендовать при сокрытии части своего дохода.

Учитывая указанную специфику, одной из основ детенизации рынка труда должно быть увеличение потерь работодателя и работника от пребывания в нелегальном секторе экономики и упрощение налогового законодательства.
Основным принципом реализации мероприятий по детенизации зарплат должно стать неухудшение условий ведения бизнеса и оплаты труда добросовестных налогоплательщиков.

Таким образом, среди основных направлений детенизации оплаты труда, следует выделить: усовершенствование налогового законодательства; уменьшение нагрузки на оплату труда налогами и взносами; повышение качества государственных и социальных услуг; усиление ответственности за уклонение от уплаты налогов и взносов; улучшение и упрощение системы администрирования налогов.
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