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РЫНОК ТРУДА В СВЕТЕ ЗАКОНОВ РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКИ
Любой рынок, независимо от его конкретного вида, базируется на трех основных элементах: цене, спросе и предложении. В данной работе будут рассмотрены именно эти категории в отношении к занятости и рынку труда.
В экономических теориях ХХ века центральное место занимает проблема занятости населения. Основоположником методов решения этой проблемы является Джон Кейнс. Как известно, именно его взгляды сделали переворот в экономических учениях и в экономиках современных государств. К сожалению, в Украине, как и в США и в странах Западной Европы конца XIX и начала XX века занятость населения не рассматривается центральная проблема экономики. Для украинца гораздо более понятно, что цены на товары и услуги, которые он потребляет, могут расти или снижаться. Способность украинца купить тот или иной товар зависит от того есть у него работа или нет и сколько он получает за свою работу. Нередко понятие работа в сознании украинца подменяется общей возможностью получения дохода. Проблема же занятости искусственно отодвигается на задний план. Изменить приоритеты в сознании украинцев – одна из главных задач, которую должно решить, как общество, так и государство. Только акцент на занятости позволит вывести Украину на уровень современных государств с рыночной экономикой. А для этого нужно понять, что для экономики Украины рынок труда не менее важен, чем и любой другой рынок.

Основными субъектами рынка труда являются работодатели и наемные работники. Связующим звеном между ними выступает рабочее место. Рабочее место на рынке труда – это тот же товар, который пользуется спросом у трудоспособного населения. Сущностное выражение любого рабочего места определяется понятиями «профессия» и «специальность». В качестве дополнительной характеристики, которую определяют условия производственного процесса, является уровень квалификации. 
В зависимости от условия развития экономики страны спрос на те или иные профессии и специальности не постоянен. Непостоянство связанно с воздействием на рынок труда законы рыночной экономики. Естественным является то, что на одни виды профессий спрос растет, а на другие падает. Какие-то специальности востребованы, а какие-то оказываются вне спроса. Поэтому для рынка труда характерно такое явление любой экономики, как конкуренция. Конкуренция может быть как среди работодателями за квалифицированных работников, так и среди наемных работников за рабочие места.

На рынке всегда активно функционируют такие категории, как «цена», «спрос», «предложение» и «конкуренция».

Цена - это язык рынка, его сигнальная система, и также является ориентиром для продавца (работодатель) и покупателя (наемный работник). Растет цена - это сигнал к расширению производства, падает - сигнал к сокращению. В цене находят отражение все три подхода к установлению стоимости товара: предельная полезность, издержки производства, спрос и предложение. Стихийное действие предпринимателей приводит к установлению более или менее оптимальных экономических пропорций [1, с. 102-118]. Действует регулирующая "невидимая рука", о которой писал еще Адам Смит: "Предприниматель имеет в виду лишь свой собственный интерес, преследует собственную выгоду, причем в этом случае он невидимой рукой направляется к цели, которая совсем не входит в его намерения. Преследуя свои собственные интересы он часто более действенным способом служит интересам общества, чем тогда, когда сознательно стремится служить им". 

В современных условиях экономика управляется не только "невидимой рукой", но и государственными рычагами, однако регулирующая роль рынка продолжает сохраняться, во многом определяя сбалансированность народного хозяйства. Регулирующая функция рынка - самая важная. Она связана с воздействием рынка на все сферы экономики. Рынок дает ответ на вопросы: "Что производить? Как производить. Для кого производить." Рынок немыслим без конкуренции [2, с. 34-36].
Основными элементами рыночного механизма являются спрос, предложение и цена. Условием реализации рыночного механизма является совершенная конкуренция. Спрос на какой-либо товар или услугу - это желание и возможность потребителя купить определенное количество этого товара или услуги по определенной цене в определенный период времени.

Объем спроса на труд означает количество рабочих мест, которые работодатели готовы предоставить по определенной цене за  труд в течение определенного периода времени. Объем спроса зависит не только от цены данного труда, но и прочих факторов, включающих цены в других отраслях, на других предприятиях, доходы наемных работников, их квалификация и опыт.

«Желание приобрести» здесь означает, что работодатели, действительно, имели бы желание и возможность заплатить за требуемое количество работников, если бы такие имелись бы в наличии.

Важно различать между собой объем спроса на труд и объем фактического трудоустройства. Объем спроса на определенные специальности определяется только работодателем, объем трудоустройства определяется и работодателем и наемным работником.

Цена спроса - это максимальная цена, которую потребитель готов заплатить за определенное количество товара или услуги при прочих равных условиях. 

Закон спроса определяет зависимость между объемом приобретаемого товара и ценой на этот товар [3,c. 64-89]. Закон спроса  утверждает, что при прочих равных условиях объем спроса на товар увеличится, если цена на него будет снижаться, и, наоборот, объем спроса на товар сокращается, если цена на товар повышается. Точно так же, как спрос – обобщающий термин, используемый для описания поведения покупателей, «предложение» является обобщающим термином, используемым для описания поведения фактических и потенциальных продавцов товара.
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