Глущенко Е.Д.
ДонНТУ, ЭПР-12а
Научный руководитель: Кушнир Ю.В. 
канд. пед. наук, 
доцент кафедры социологии и политологии

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ БЕЗРАБОТИЦЫ КАК СОЦИАЛЬНОГО ЯВЛЕНИЯ

Безработица - это социально-экономическое явление, с которым сталкивается любое государство и общество. Безработица, по сути, является естественным явлением и обусловлена жёсткими условиями рынка труда. 

Проблемы рынка труда и занятости населения сложны и противоречивы. Здесь проявляются как общие закономерности, имеющие место в разных странах мира, так и специфические для нашего государства процессы и явления. Занятость населения составляет необходимое условие для его полноценного существования. Ведь от этого напрямую зависит уровень жизни общества.
Государственной проблемой, является постоянный рост уровня безработицы. Оно связано с несовершенством механизмов регулирования и саморегулирования экономической системы. Безработица является самой острой проблемой глобального и национального масштаба. 
Безработица, имеет цикличный характер – это будет происходить до тех пор, пока не будет найден способ предотвращения экономического кризиса, мы постоянно будем сталкиваться с проблемой безработицы [1, с. 23]. Проблема безработицы стоит куда более остро чем экономический кризис. Так как периоды кризиса столь меньше чем периоды безработицы. И самое главное, что в безработице идет речь о живых людях.
Причины безработицы могут скрываться как в уровне развития экономики, так и в личностном отношении каждого гражданина страны к необходимости ходить работу. В последнее время, когда человеческая рабочая сила все чаще заменяется компьютерными технологиями, количество неработающих людей постоянно увеличивается.
Безработица в современном мире выражается в том, что часть экономически активного населения по независящим от нее причинам не имеет работы и заработка.
Выделяют три главные причины безработицы: потеря работы (увольнение), добровольное увольнение и первое появление на рынке труда.
Динамика, уровень и структура безработицы в разных странах в различные периоды очень разнообразны. Для анализа безработицы важно использовать следующие показатели:
· уровень безработицы, который исчисляется, как доля официально зарегистрированных полностью безработных к численности населения, живущего на доходы своего труда;
· продолжительность безработицы, показывающая, сколько времени безработные пребывают в таком состоянии.
Виды безработицы представлены двумя группами, которые в свою очередь охватывают многочисленные ее разновидности [2, c. 7].
1. Естественная безработица характеризует наилучший для экономики резерв рабочей силы, способной достаточно быстро совершать межотраслевые и межрегиональные перемещения в зависимости от колебания спроса и обусловленных ими потребностей производства. К ней относятся: институциональная безработица, которая порождается механизмами, институтами рыночной системы и факторами, влияющими на спрос и предложение рабочей силы; фрикционная (текучая) безработица, которая связана с поисками или ожиданием работы; добровольная безработица включает часть трудоспособного населения, которое по тем или иным причинам не хочет работать.
2. Вынужденная безработица возникает тогда, когда текучая безработица превышает естественную норму. Существует немало ее разновидностей: технологическая безработица возникает в связи с внедрением малолюдной и безлюдной технологий, основанных на технологических процессах эта безработица протекает особенно болезненно, так как означает не просто потерю мест, а необходимость изменения образа жизни и своей профессии; региональная безработица формируется под воздействием сложной комбинации исторических, демографических, социально-экономических, психологических факторов, а поэтому непреодолима только с помощью средств экономики; скрытая безработица - это работники, которые трудятся неполный рабочий день, рабочую неделю; безработные, потерявшие право на пособия и незарегистрированные на бирже; в странах с деформированным рынком большинство работников трудятся неэффективно, не в полную меру своих реальных возможностей, так как не имеют стимулов к труду или им несвоевременно поставляется сырье, материалы и т.д. 
В последние годы правительство пытается хотя бы немного решить проблему обеспечения населения рабочими местами, снизив тем самым показатели безработицы. Например, в ближайших планах создать все условия для профессионального обучения работников в связи с модернизацией производства, оказания поддержки безработным в открытии своего дела, приобщении к труду инвалидов, многодетных родителей и родителей, воспитывающих детей-инвалидов.
Безработица, каким бы уровнем она не измерялась, это всегда трагедия для тех, кто не имеет работы и не может получить законный источник существования. Более того, ее последствия выходят далеко за рамки материального достатка. Длительная бездеятельность ведет к потере квалификации, что окончательно убивает надежду найти работу по специальности. Потеря источника существования и жалкое существование приводят к упадку моральных устоев, потере самоуважения, распаду семьи и т.д. 
Исследователи [3, с. 4] находят прямую связь между ростом самоубийств, убийств, психических заболеваний, смертности от сердечно-сосудистых заболеваний и высоким уровнем безработицы. Наконец, история убедительно показывает, что массовая безработица приводит к быстрым, иногда очень бурным социальным и политическим переменам. Именно поэтому государство не должно полагаться на саморегулирующуюся роль рынка в вопросах занятости, а активно вмешиваться в этот процесс. 
Таким образом можно сказать, что безработица уничтожает важнейший компонент привычного для любого человека образа жизни - уверенности в праве на труд, в полной занятости, в трудоустройстве на интересную, выгодную работу. При этом надо иметь в виду, что трудовая деятельность для подавляющего большинства людей в недавнем прошлом была не только и не столько источником дохода, сколько делом чести, гражданской доблести человека. И, следовательно, лишение сегодня возможности трудиться - это еще и большая социальная трагедия. 
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