Дячков А.В.
ДонНТУ, группа АУП-11
Научный руководитель: Пузь И.В.
ассистент кафедры 
cоциологии и политологии, ДонНТУ

БЕЗРАБОТИЦА В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ

В ряду новых социально-экономических реалий, обусловленных процессами рыночного реформирования, формирующиеся в современном обществе рынок труда и рынок рабочей силы характеризуются наличием ряда проблем, наиболее острыми из которых выступают увеличение показателей безработицы,трудовая эмиграция рабочей силы в страны ближнего и дальнего зарубежья, регрессивные изменения в качестве рабочей силы и мотивации к труду, снижение уровня реальных доходов среди населения. Следует отметить, что наличие таких проблем не только приводит к дестабилизации политической, экономической, социальной сфер общества, но и выступает одним из главных индикаторов его неблагополучного развития.

Современная ситуация на рынке труда отличается особой остротой и напряженностью. Так, ряд трансформаций в области экономики, которые были направлены на формирование новых механизмов государственного экономического регулирования, к сожалению,  привели к обострению кризисных тенденций в экономике страны, деградации ее производственного и трудового потенциала [1, с. 84-86].
Одной из наиболее острых социальных проблем современного общества, возникновение  которойнепосредственно связано с социально-экономическими преобразованиями, является проблема безработицы. Так, в Украине, начиная с 90-х годов ХХ столетия, наблюдается тенденция к уменьшению численности работоспособного населения практически во всех отраслях профессиональной деятельности [1]. По методологии М.О.П. в Украине уровень безработицы составлял в 1995 г. – 5,6%; в 1996 г. – 7,6%; в 1997 г. – 7,6%; в 1998 г. – 8,9%; в 1999 г. – 11,9%; 2000 г. – 11,7%; 2001 г. – 11,1%[6].   По расчетам специалистов в 1999 году частица безработных вобщем количестве рабочей силы составляла 4,99%, в 2000 г. – 4,2%. 2001 г. – 3,7%, в 2002 г. – 3,8% .За последние пять лет уровень безработицы неутешителен. Так концу 2007 г. Уровень безработицы составил  – 2,3%, в конце февраля 2008 г. – 2,4% трудоспособного населения, в январе-сентябре 2009 г. – 9.4% , что составляет 702,7 тыс.чел., в 2010 г. – 9% . К концу 2011 года уровень безработицы несколько снизился  до 6,1% , в 2012 г. –  колебался от 6% до 6,9% [2, с. 182-184].
		

Рис. 1. Уровень безработицы в Украине с 1995 по 2001 года

Оценивая уровень безработицы среди населения Украины, следует учитывать тот факт, что реальные показатели могут быть значительно выше,поскольку не всегда люди, которые не имеют постоянного места работы или временно находятся без работы, обращаются в службы занятости. Так, в настоящее время в вынужденных отпусках находятся, например, 70% от числа всех работников легкой промышленности, свыше 51% работников лесной и деревообрабатывающей отрасли [3.с. 19-22].
Ежегодно нагрузка на одно рабочее место растет. Так, в начале 1996 года на одно рабочее место в Украине претендовали два человека, в конце 1997 года – 11 лиц, на протяжении 1998 года в очереди на одно рабочее место в Украине находилось в среднем 30% граждан. Больше всего страдают от безработицы небольшие города, в которых и до социально-экономических преобразований была недостаточно развита промышленная инфраструктура [3].
Анализ социально-демографических аспектов данного явления показывает, что в Украине свыше 70% от числабезработных составляют женщины, 40%  – граждане с высшим образованием, 31%  – молодежь [3,с.19-22].
Ученые рассматривают безработицу как естественную и неотъемлемую часть рыночного хозяйства. Основными видами безработицы считаются структурная, фрикционная и циклическая. Явление безработицы среди трудоспособного населения обуславливают различного рода факторы. Так, одним из таких факторов выступает научно-технический прогресс, который приводит к сокращению работников, прежде всего, ручного труда [4,с. 47- 56]. Следующим фактором являются структурные изменения в экономической сфере, которые вызывают уменьшение числа занятых людей в отдельных отраслях производства. Особое значение в динамике безработицы приобретает нарушение равновесия на рынке труда, которое особенно усиливается в периоды экономических кризисов, войн, стихийных бедствий. Повышение производительности труда, конкуренция среди работников предприятия также может способствовать безработицы.Распространение безработицы отмечается в условиях экономической нестабильности, поскольку именно в этот период происходят массовые увольнения работников, поскольку предприятия часто оказываются на грани кризиса. Следует отметить, что подобного рода причины, приводящие к увеличению показателей безработицы, наблюдаются не только в нашей стране, но и в других странах независимо от уровня их экономического развития.
Выступая одной из наиболее острых социальных проблем, безработица имеет как отрицательные, так и положительные последствия. Среди основных негативных последствий следует отметить, прежде всего, обострение криминогенной ситуации в обществе, усиление социальной напряженности, снижение качества жизни среди неработающего населения, увеличение социальной дифференциации населения, снижение трудовой активности. Безработица приводит к бедности среди населения, к духовной, морально-нравственной деградации людей [2, с. 182-184].
Однако, в некоторых случаях явление безработицы может иметь и положительные последствия, что может проявляться в повышении социальной ценности рабочего места, увеличении личного свободного времени, возрастании свободы выбора места работы, увеличении социальной значимости и ценности труда.
Таким образом, обобщая вышеизложенное, можно сделать вывод, о том, что проблема безработицы среди населения является достаточно актуальной для нашего общества. Исходя из имеющихся тенденций к увеличению количества неработающих людей, не возникает сомнений в необходимости ряда мероприятий, направленных на предупреждение данного явления среди трудоспособного населения. Одним из возможных вариантов профилактики безработицы, на наш взгляд, должно выступать преобразование системы профессионального образования в условиях современного рынка труда. 
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