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СОЦІАЛЬНІ АСПЕКТИ ЕФЕКТИВНОСТІ ВИКОРИСТАННЯ РОБОЧОЇ СИЛИ В СУЧАСНИХ УМОВАХ

Проблемам  ефективності засобів праці, робочої сили присвячено чимало досліджень відомих українських учених, у яких були всебічно розглянуті питання щодо розвитку та розширення національного ринку праці, висвітлені та обґрунтовані положення про інноваційну сутність якості робочої сили. Проте оцінка ефективності діяльності фахівців у сучасній економіці вимагає подальших зрушень в теорії: вдосконалення її методологічної бази, та всебічного вивчення соціально-економічних факторів підвищення ефективності використання робочої сили. Саме цим зумовлена важливість та актуальність даної теми дослідження.

Зростання ефективності економіки значною мірою пов'язане з докорінними змінами у структурі та кваліфікації професійних кадрів, робота яких вимагає високоінтелектуальної націленості та водночас сприяє підвищенню гуманізації праці [4, с. 16].
Соціально-економічна ефективність робочої сили – це досягнення максимальних результатів економічного розвитку шляхом забезпечення умов для всебічної зайнятості економічно активного населення, створення можливостей для досягнення високої продуктивності праці, зростання освітнього, культурного та соціального рівня населення в результаті використання новітніх технологій, гуманізації та інтелектуалізації праці [1, с. 17].
Перш за все слід «окреслити» поняття «робочої сили» в рамках загальної економічної теорії. Робоча сила розуміється як  здібність до праці, сукупність фізичних і інтелектуальних здібностей, які має в своєму розпорядженні чоловік і які використовуються ним для виробництва життєвих благ [5].

Невпинний научно-технічний прогрес: інформація і знання, становлення нового технологічного способу виробництва кардинально змінюють економічну структуру,   робоча сила стає більш універсальною, ширшою за значенням та визначенням. Відбувається перехід від панування матеріального виробництва до панування сфери послуг, тобто нематеріального виробництва, від людини економічної (homo economicus) до людини творчої (homo creator) [2, с. 4].

Раніше життя людини, так званої «homo economicus», визначалося її матеріальними інтересами та потребами, а мотивацією до праці була потреба у виживанні. Опанування та ускладнення нових технологічних укладів, зростання технічної озброєності праці на останніх етапах індустріальної епохи послугувало фактором підвищення значущості вищої та професійно-технічної освіти. Інформація та знання стають новим фактором виробництва, водночас найважливішою рисою нової економіки стає інтелектуалізація праці, посилення значущості вільної творчої праці.
У протиставлення традиційним факторам виробництва, які головним чином збільшували фізичні сили людини, інформація та знання мають за мету реалізацію потенціалу людського розуму та розширення меж його можливостей. Отже сам фактор виробництва набуває інтелектуального характеру, що підносить процеси інтелектуалізації праці на дещо новий рівень, докорінно змінює мотивацію праці, вона трансформується з зовнішніх матеріальних стимулів у внутрішню творчу потребу людини.
Отже, ми бачимо, что в умовах сучасного інформаційного суспільства людина перетворюється із засобу виробництва на критерій і мету розвитку економіки а її вільний творчий розвиток стає запорукою розвитку суспільства. 

Сучасна економіка та суспільство вийшли на такий рівень, коли саме науково-технологічний прогрес визначає  рівень їх розвитку. Науково-технічний прогрес постає головним фактором зростання ефективності праці. Сучасна науково-технічна революція також здійснила переворот у сфері зайнятості: якщо раніше на матеріальне виробництво приходилася основна маса зайнятих, то тепер, розвинені страни можуть похвалитися тим, що лише одна їх чверть може виробити таку кількість матеріальних благ, яка задовольнить потреби усього суспільства. Відповідно, превалююча кількість робочої сили зайнята у сфері послуг: науці, культурі, освіті, тих галузях, що служать розвитку духовного потенціалу людини, розвитку його творчого початку [2, с. 12].
Важливо відмітити, що докорінні зміни відбулися також у характері праці. Якщо у матеріальному виробництві домінувала фізична праця, в тому числі і важка, що позначалося на професійно-освітньому  та культурному рівнях працівників, то у сфері послуг володарює інтелектуальна праця, та її найвища форма – творча праця, що пов'язано з швидкоплинним зростанням освітнього та культурного рівня робочої сили в цілому [3, с. 47].
Таким чином, саме зміна співвідношень між матеріальним виробництвом та сферою послуг послугувала запорукою виходу на новітній рівень ефективності робочої сили, що свідчить про початок процесу переходу суспільства від царства природної необхідності до царства свободи. А, як відомо, за словами К. Маркса, царство свободи починається там, де закінчується праця, що продиктована незадовільним матеріальним становищем та зовнішньою доцільністю, тобто, по природі речей воно лежить по той бік сфери власне матеріального виробництва.
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