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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ МЕТОДА РАСПУСКАЮЩЕГОСЯ ЛОТОСА ДЛЯ СОЗДАНИЯ И РАЗВИТИЯ ТВОРЧЕСКИХ ИДЕЙ
В современных высоко конкурентных условиях рынка одним из значительных преимуществ фирмы являются не только квалифицированные, но и креативные кадры, которые готовы обеспечить компанию всесторонним видением проблем и качественными решениями. Именно творческий подход к бизнес-процессам может стать решающим фактором роста предприятия. 
Разработкой методов активизации творчества личности занимался ряд специалистов, среди которых М. Басдур, Х. Гешка, Г. Лефт, М. Морган, Р. Олсен, С. Парнз и другие.
Одним из таких методов является метод распускающегося лотоса, разработанный Ясуо Мацумура, президентом японской компании «Clover Management». Метод построен на аналогии процесса раскрытия цветка лотоса, при котором каждый лепесток раскрывает находящийся под ним новый лепесток [1, c. 14]. Этот метод направлен на переориентацию и расширение системы подходов и взглядов, касающихся одной проблемы, в пользу новых, неожиданных решений. Такой метод используется при создании творческих идей, их развитии и наличии проблемы концентрации на одной идее.
Данная техника предназначена для систематического выявления и перечисления всех предположений касательно конкретной проблемы. Использование этого метода помогает определить, какие предположения стоит рассмотреть, тем самым уточняя направления, в которых требуется расширить информационную базу [2, c. 28].
Методика распускающегося лотоса, например, может быть легко внедрена в решение различных маркетинговых задач творческим путем. Процесс выявления личных предположений, которые могут неосознанно препятствовать разработке творческих решений, имеет большую пользу для маркетинга. Несомненно, многие стратегические варианты маркетинга, предлагаемые в качестве жизнеспособного решения маркетинговых задач, могут восходить к личным предположениям и убеждения маркетологов относительно потребителей (например, личных мотивов, знаний) и эффективности различных маркетинговых инициатив [3, c. 45]. Таким образом, метод распускающегося лотоса может плодотворно применяться для решения практически любой маркетинговой проблемы с участием потребителей и учетом их реакции на маркетинговые инициативы.

Практическое применение метода не вызывает затруднений и состоит из нескольких этапов. На первом этапе посредине листа бумаги пишут проблему, которая требует решения, вокруг которой в отдельные ячейки вписывают согласованные командой восемь причин этой проблемы (от A до H). Каждая из этих восьми причин становится сама по себе проблемой, и на втором этапе от команды специалистов теперь требуется найти восемь причин для каждой из упомянутых ранее восьми проблем (рис. 1) [3, c. 47]. 
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Рисунок 1. Схема использования метода раскрывающегося лотоса

Это приводит к появлению девяти листов бумаги, каждый из которых содержит восемь основных тем, которые, в свою очередь, порождают еще восемь подтем. Таким образом, в конечном итоге имеется около 64 вопросов, многие из которых взаимосвязаны и обеспечивают всесторонний взгляд на изначально поставленную проблему. Таким образом, этот метод делает доступным  развитие идеи в другие идеи и предложения. Ввиду динамичности компонентов метода, считается, что специалистам будет проще генерировать поток идей. Такая техника позволяет отслеживать целые системы взаимодействующих элементов [4, c. 32-33]. 
Итак, если не смотреть на всю систему и ее компоненты целиком, можно пропустить ключевые связи, степень и пути взаимодействия элементов. Поэтому значительным преимуществом метода распускающегося лотоса является то, что он смещает фокус с реакции на статическое состояние проблемы в конкретный момент в сторону рассмотрения ее динамики в разрезе нескольких десятков разных взаимосвязанных элементов, что, несомненно, способствует активизации творчества личности.
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