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ВПЛИВ МІЖНАРОДНОЇ МІГРАЦІЇ РОБОЧОЇ СИЛИ НА ФОРМУВАННЯ РИНКУ ПРАЦІ В УКРАЇНІ
Ринкова трансформація економіки України призвела до небувалого зростання еміграції працездатного населення. В умовах тривалої демографічної кризи неконтрольована масова еміграція призводить до втрати країною найбільш активної частини робочої сили, створює загрозу економічній безпеці держави.

У зарубіжній економічній науці останні роки приділялася значна увага проблемам міжнародної трудової міграції. У працях К. Макконнелла, Л. Брю, Дж. Борхаса, Я. Мінсера, А. Роя, Б. Чисвіка напрацьовані певні механізми регулювання міграційних потоків. Такі зарубіжні вчені як В. Ісаєв, В. Сатцевіч, Дж. Солт, К. Уоллес, С. Ціпко та ін. у своїх наукових працях досліджували різні аспекти міжнародної міграції українських трудових ресурсів. 
У вітчизняній науці проблеми української трудової міграції вивчали такі вчені як В. Геєць, А. Кредісов, Е. Либанова, Ю. Макогон, Є. Малиновська, Ю. Пахомов, А. Поручник, А. Румянцев, Є. Савельєв, А. Старостіна та ін. Попри значні праці численних економістів, окремі питання, зокрема, шляхи оптимізації еміграційних процесів і недопущення породжених ними загроз економічній безпеці держави, вимагають подальшої наукової розробки.

Метою даної роботи є аналіз міжнародної трудової міграції, трудової міграції в Україні, її вплив на формування українського ринку праці.

Міграційні процеси між країнами відомі з найдавніших часів. В основі їх лежали кочівництво скотарів, військові та колоніальні захоплення, стихійні лиха, політичні та релігійні переслідування, географічні відкриття й освоєння нових життєвих просторів. В даний час при різкому зростанні загальних масштабів міграції чільну роль придбала трудова міграція. Метою міграції стали пошуки роботи, нової сфери прикладання праці, що відбиває або відсутність можливостей працевлаштування на попередньому місці проживання, або недостатню ефективність праці у себе на батьківщині. 
Існуюча сьогодні в значних масштабах міжнародна трудова міграція була б неможлива, якби не існувало економічної необхідності використання іноземної робочої сили. Застосування її пов'язане з дією факторів: прагнення знизити витрати виробництва за рахунок використання більш дешевої робочої сили; залучення кваліфікованих працівників («витік мізків»); діяльність ТНК; розвиток засобів транспорту і зв'язку; інформатизація виробництва і суспільного життя.

За підрахунками міжнародних організацій, в перші роки XXI ст. у світі понад 180 млн. чол. постійно перебували за межами своїх країн. Найбільша кількість іммігрантів щороку приймали США (близько 1 млн. чол.), Німеччина (понад 800 тис.) і Росія (понад 600 тис. чол.) [1].

Українська трудова міграція сьогодні - важлива складова соціально-економічного розвитку країни, її масштаби, за різними оцінками фахівців, коливаються в межах 7-8 млн. чол. При цьому офіційний дозвіл на роботу має не більше 500 тис. чоловік. Близько 2 млн. українських мігрантів постійно проживають за кордоном, відвідуючи Україну не більше 1 разу за 3-5 років [2].

Причин, що змушують українців залишати батьківщину досить багато: неможливість забезпечення зайнятості трудових мігрантів в Україні; неможливість отримання гідної заробітної плати для утримання сім'ї; можливість працевлаштування в сусідніх країнах і отримання там кращих доходів; бажання жити в цивілізованих умовах; можливість значного розширення професійних навичок; шкідливі екологічні умови; можливість переведення і привозу на батьківщину значних сум заробітків для утримання сімей.

Основна маса українців, орієнтованих на тимчасові трудові поїздки в інші країни, проживає у сільській місцевості (32%) і невеликих містах (16%) [3].

Головним спонукальним мотивом еміграції українців до інших країн було і є очікування більш високого рівня заробітної плати в країнах прибуття.

Не менш важливою причиною виїзду за кордон є високий рівень безробіття в Україні. І хоча ситуація на ринку праці поступово покращується, майже половина дорослого населення України (47%) переконана, що складно влаштуватися на яку б то не було роботу. У західних районах України зарубіжна трудова міграція набула найбільшого поширення в порівнянні з іншими регіонами: тут кожна п'ята сім'я (21%) має або мала раніше свого представника, що тимчасово працює в іншій країні [3].

Трудова міграція з України має два виражені вектори напрями, орієнтовані на Росію і країни Євросоюзу. Серед країн ЄС найбільша кількість нелегальних мігрантів проживає в Португалії, Італії, Іспанії, Греції, Ірландії, Німеччині і низці інших країн. Основна маса трудових мігрантів в Росії зосереджена в Москві, Підмосков'ї, Санкт-Петербурзі та нафтогазовидобувних районах Тюмені [2].

Таким чином, на сьогоднішній день Україна не може відгороджуватися від загальносвітових процесів трудової міграції та проблем пов'язаних з нею. Для їх вирішення та ефективного розвитку економіки необхідно:

- міграційна стратегія і міграційна політика, спрямовані на збереження і поповнення людських ресурсів, на скорочення еміграції, стимулювання повернення емігрантів на батьківщину;

- цілеспрямовано створювати робочі місця в таких галузях, як сільське господарство, легка, текстильна, хімічна промисловість, будівництво;

- посилити контроль на українському кордоні, щоб держава не перетворювалася в транзитну зону для нелегалів з усього світу;

- переглянути механізм оплати праці всередині країни і в першу чергу навантаження на фонд оплати праці. Зарплата має бути адекватною не лише прожитковому мінімуму, але і реальній праці людей;

- укладення певних угод з окремими державами про умови міграції робочої сили з України та її подальшої рееміграції.

Виконання цих та інших заходів дозволить упорядкувати міграційні процеси в державі, забезпечити соціальний захист трудових мігрантів, створить передумови для сталого економічного розвитку України.
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