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ВСТУП

Знання фінансового бухгалтерського обліку потрібні людині, яка бажає присвятити своє життя обліковій справі, отримати професію бухгалтера, економіста, інженера. Якщо людина намагається стати директором або навіть власником підприємства то без знань бухгалтерського обліку це практично неможливо.  Ці знання необхідні для повсякденного контролю за активами та пасивами підприємства, прийняття своєчасних та вірних рішень. Виходячи з цього бухгалтерський облік виконує дві функції: контрольну та інформаційну. Контрольна функція фінансового бухгалтерського обліку пов’язана із забезпеченням виконання планових завдань і досягнення запланованих показників діяльності підприємства шляхом здійснення їх порівняння. Інформаційна функція бухгалтерського обліку полягає у забезпеченні керівництва інформацією, яка необхідна для здійснення контролю, планування і прийняття оперативних управлінських рішень.

Метою дисциплін “Фінансовий облік І”, “Фінансовий облік ІІ”  є засвоєння знань з теорії та практики ведення фінансового обліку на підприємствах різних форм власності. Її завданням є вивчення методів і організації ведення на підприємствах фінансового обліку активів, капіталу і зобов’язань з використанням прогресивних форм і національних стандартів.

Дані методичні рекомендації були розроблені за безпосередньою участю кафедри “Економіка і менеджмент” Красноармійського індустріального інституту ДонНТУ, встановлюють єдині правила і порядок оформлення курсової роботи з дисциплін “Фінансовий облік І”, “Фінансовий облік ІІ”.

1. Загальні положення

Курсова робота  з дисциплін “Фінансовий облік І”, “Фінансовий облік ІІ” важливий етап у підготовки фахівців напряму підготовки 6.030509 „Облік і аудит”. Для виконання курсової роботи необхідне ряд знань не тільки з облікових дисциплін, а й з таких як “Бухгалтерський облік” “Фінанси”,   ”Фінанси підприємств”, ”Економічний аналіз”, ”Стратегія підприємства”та інших. Виконуючи курсову роботу студент повинен зуміти застосувати усі необхідні знання з цих дисциплін. Тема курсової роботи обирається студентом самостійно або після консультації з керівником. Під час видачі завдання на курсову роботу студент заповнює лист-завдання, який підписує у керівника. Теми робіт не повинні повторюватися та обираються в залежності від форми власності, виду діяльності, здійснюваних операцій підприємства, на прикладі якого буде виконуватися робота. Студент може запропонувати свою тему курсової роботи, але після консультації з керівником. Студентам, які не надали відомостей керівнику про  обрану тему роботи до кінця установчої сесії, призначається тема кафедрою, що відображається у розпорядженні «Про призначення тем на курсові роботи».
2. Мета та завдання виконання курсової роботи

Метою курсової роботи є  розробка практичних рекомендацій щодо удосконалення обліку обраного показника на основі вивчення теоретичних та методичних аспектів обліку даного показника.

Основними  задачами  виконання курсової роботи є:

дослідити економічну сутність та зміст обраного показника;

вивчити теоретичні основи обліку розглядаємого показника;

надати аналіз динаміки обраного показника на конкретному підприємстві зі стислою характеристикою підприємства;

ознайомитись з обліковою політикою та розглянути організацію обліку   показника на підприємстві;

розробити   практичні    рекомендації   щодо    удосконаленя обліку обраного показника на  підприємстві.

Об’єктом дослідження є господарська діяльність підприємства, що складається з фактів господарського життя, а також порядок та побудова бухгалтерського обліку показника.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і практичних аспектів обліку обраного показника.

Курсова робота студента повинна відображати рівень його знань не тільки з дисциплін “Фінансовий облік І”, “Фінансовий облік ІІ”, а й з інших облікових дисциплін, а також уміння і здатність узагальнювати наданий матеріал та робити обгрунтовані висновки.

3. Структура і зміст курсової роботи

Структура курсової роботи. Перед початком виконання курсової роботи з дисциплін “Фінансовий облікІ”, “Фінансовий облік ІІ” студент повинен ознайомитися зі структурою курсової роботи. Усі частини роботи повинні бути пов’язані між собою. Типова структура курсової роботи надана у таблиці 1.
Загальний обсяг курсової роботи становитиме 40-55 сторінок. Після кожного розділу курсової роботи необхідно надавати чіткі та обґрунтовані висновки загальним обсягом не більше однієї сторінки.

Титульний аркуш є першою сторінкою курсової роботи. Зразок титульного аркуша надано у Додатку А. 

Завдання на виконання курсової роботи складають на бланку спеціального зразку. Усі графи завдання повинні бути заповнені. Завдання заповняється у день видання завдання на курсову роботу.

Реферат повинен містити основні дані про курсову роботу. При ознайомленні з рефератом повинні бути виясненні такі аспекти:

кількість сторінок, кількість рисунків, кількість додатків та джерел посилань;

що являється об’єктом та предметом дослідження;

мета курсової роботи;

Таблиця 1.-

Структура курсової роботи з дисциплін 
“Фінансовий облік І”, “Фінансовий облік ІІ”
	Назва структурної частини курсової роботи
	Приблизна

кількість

сторінок

	Титульний аркуш
	1

	Лист - завдання на виконання курсової роботи
	1

	Реферат
	1

	Зміст
	1-2

	Вступ
	1-2

	Теоретична частина
	12-15

	Аналітична частина
	12-15

	Практична частина
	10-12

	Висновки
	1-2

	Перелік використаних джерел
	1-2

	Додатки
	5-10


стисле пояснення розділів курсової роботи;

методи дослідження;

ключові слова.

Зразок реферату наведено у Додатку Б.

У змісті повинна бути відображена структура курсової роботи. Зміст повинен бути логічним та послідовним. Зміст має містити розділи та підрозділи із вказівкою номерів сторінок.

У вступі повинно бути обґрунтування актуальності обраної теми (перелік рекомендованих тем наведено у Додатку В) як у загальному визначенні так і на конкретному (обраному) підприємстві. Рівень вирішення цієї проблеми на практиці. Також повинні бути сформульовані мета та завдання курсової роботи, сутність проблеми, що досліджується. 

Теоретична частина. У першому розділі повинні бути відображені усі теоретичні аспекти обраного показника. Треба надати поняття усім ключовим визначенням, які застосовуються при характеристиці обраного показника. Також необхідно представити законодавчі та нормативні документи, які регулюють облік обраного показника. Перелік первинних документів, які заповнюються при обліку та руху цього показника, їх визначення, стисла характеристика та порядок заповнення. Відображення обраного показника у бухгалтерському обліку: кореспонденція рахунків по обліку та руху показника, порядок відображення у регістрах обліку. 

Аналітична частина. Другий розділ це ретельний аналіз динаміки та обліку обраного показника на конкретному підприємстві. Перший підрозділ другого  розділу треба присвятити  стислій характеристиці підприємства, де аналізується обраний показник. Обов’язково треба надати такі реквізити: 

повна та стисла назва підприємства;

юридична адреса підприємства;

галузь;

вид економічної діяльності.
Після стислої характеристики підприємства надаються та аналізуються загальні техніко-економічні показники підприємства за три останні роки.

 Далі робиться конкретний аналіз обраного показника, з поясненнями та чіткими висновками. Порівнюються показники за три періоди, тривалість яких обирається студентом самостійно, виходячи з доцільності щодо обраної теми. Для цього використовуються дані первинного, синтетичного та аналітичного обліків, звітність. 

В наступному підрозділі ретельно аналізується первинний, синтетичний та аналітичний облік, а також звітність підприємства. Для цього обов’язково приділяється увага положенням облікової політики підприємства щодо обраного показника. Розглядаються  первинні документи  з обліку та руху обраного показника, які заповнюються на даному підприємстві: аналізується організація документообігу, наводиться порядок та послідовність заповнення цих документів. Первинні документи можуть бути надані у додатках до курсової роботі.

Потім розглядається організація синтетичного та аналітичного обліку досліджуваного показника. Для цього аналізується обрана на підприємстві форма обліку. Далі необхідно описати облікові регістри, які використовуються на підприємстві, навести правила їх заповнення. Відображення показника у формах обліку наводиться за звітний період. Регістри синтетичного та аналітичного обліку (накопичувальні відомості, журнали – ордери, журнали, відомості до них, журнал реєстрації господарських операцій, тощо) за цей період наводяться у додатках до курсовій роботі.

Далі треба вказати, в яких формах фінансової звітності відображається обраний показник. Форми фінансової звітності, в яких відображається обраний показник, повинні  додаватися у додатках до курсової роботі.

Практична частина. На основі зроблених висновків  у третьому розділі наводяться шляхи удосконалення організації обліку показника, що розглядається. Якщо у другому розділі виявлені значні недоліки організації обліку показника, що аналізується, то пропонують заходи по усуненню цих недоліків. Якщо недоліків не виявлено пропонують заходи по удосконаленню обліку обраного показника. Запропоновані заходи повинні бути обґрунтованими, надані ретельні розрахунки, якщо їх можливо зробити, підтверджена їх доцільність і потрібність.

Висновки. У висновках підбивається підсумок виконаної роботи в теоретичному, аналітичному і практичному аспектах. Також обгрунтовується доцільність запропонованих заходів, можливість їх застосування в практиці розглядаємого підприємства. 

Список використаних джерел. Список може складатися: за абеткою або в порядку посилань в тексті. Спосіб обирається студентом самостійно. Перелік рекомендованих джерел наведено у Додатку Д.

4. Вимоги до оформлення курсової роботи

Курсова робота повинна бути виконана машинним (за допомогою комп'ютерної техніки) способом на одній стороні стандартного аркуша білого однотипного паперу формату А4 (210x197 мм) з використанням шрифтів Times текстового редактора Word розміру 14 з полуторним міжрядковим інтервалом. Мінімальна висота шрифту 1,8 мм. 
Текст роботи необхідно друкувати, залишаючи поля наступних розмірів: ліве - не менше 25 мм, праве - не менше 10 мм, верхнє - не менше 20 мм, нижнє - не менше 20 мм. Шрифт друку повинен бути чітким, щільність тексту — однаковою. Вирівнювання тесту – по ширині.
Окремі іншомовні слова, формули, умовні знаки в текст курсової роботи можна вписувати чорнилом, тушшю, пастою тільки чорного кольору, при цьому щільність вписаного тексту повинна бути наближеною до щільності основного тексту.
Роздруковані на ЕОМ програмні документи повинні відповідати формату А4, їх розміщують, як правило, в додатках.
Друкарські помилки, описки і графічні неточності, що виявились в процесі написання курсової роботи, можна виправляти підчищенням або зафарбуванням білою фарбою і нанесенням на тому ж місці. Кількість виправлень повинна бути мінімальною.

Заголовки структурних частин роботи "ЗМІСТ", "ВСТУП", "ВИСНОВКИ", "СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ", назви розділів друкують великими літерами симетрично до тексту. Заголовки підрозділів друкують маленькими літерами (крім першої великої) з абзацного відступу. Крапку в кінці заголовка не ставлять. Якщо заголовок складається з двох або більше речень, їх розділяють крапкою. Заголовки пунктів друкують маленькими літерами (крім першої великої) з абзацного відступу. В кінці заголовка, надрукованого в підбір до тексту, ставиться крапка.
Відстань між заголовком (за виключенням заголовка пункту) та текстом повинна дорівнювати 1-2 інтервалам. Абзац повинен бути однаковим впродовж усього тексту роботи і дорівнювати п'яти знакам.
Кожен новий розділ курсової роботи слід починати з нової сторінки. Це ж правило відноситься до інших основних структурних частин роботи: вступу, висновків, списку використаних джерел, додатків.

Текст основної частини роботи поділяється на розділи і підрозділи. Розділи повинні мати порядкову нумерацію арабськими цифрами в межах всієї основної частини, таблиці, рисунки, підрозділи – у межах розділів. Номер сторінки проставляють у правому верхньому куті без крапки в кінці.
Першою сторінкою курсової роботи є титульний аркуш, який включають до загальної нумерації сторінок роботи. Номер сторінки на титульному аркуші не ставлять. Не нумеруються: лист завдання, реферат, зміст. 
Нумерація підрозділів здійснюється в межах кожного розділу. Номер підрозділу складається з номера розділу і порядкового номеру підрозділу, між якими ставиться крапка. В кінці номера підрозділу ставлять крапку, наприклад: "3.2." (другий підрозділ третього розділу). Потім у тому ж рядку наводиться заголовок підрозділу.
Таблиці та рисунки необхідно подавати безпосередньо після тексту, де вони згадані вперше, або на наступній сторінці. Рисунки і таблиці, подані в роботі, включають до загальної нумерації сторінок. 
Рисунки позначають словом "Рисунок" і нумерують послідовно в межах розділу, за виключенням рисунків, поданих у додатках. Номер рисунку складається з номера розділу і порядкового номеру рисунку в межах розділу, між якими ставиться крапка. Наприклад: “Рисунок 2.3.-” (третій рисунок другого розділу). Номер рисунку, його назву і пояснення розміщують послідовно під ілюстрацією.
Таблиці нумерують послідовно (за винятком таблиць, поданих у додатках) в межах розділу. В правому верхньому куті над відповідним заголовком таблиці розміщують напис "Таблиця" із зазначенням її номера. Номер таблиці повинен складатись з номера розділу і порядкового номера таблиці в межах розділу, між якими ставиться крапка, наприклад: "Таблиця 2.4.-" (четверта таблиця другого розділу).
При написанні роботи необхідно давати посилання на джерела, матеріали або окремі результати, які надані в  курсовій роботі, або на ідеях і висновках яких ґрунтуються висновки автора роботи. Посилатись слід на останні видання публікацій. На більш ранні видання можна посилатись лише в тих випадках, коли в них наявний матеріал, який не включено до останнього видання.
В тексті курсової роботи посилання на джерела позначають порядковим номером за переліком посилань, виділеним двома квадратними дужками, наприклад, [2]. 

5. Вимоги до захисту курсової роботи

Оформивши курсову роботу, студент повинен приділити достатньо уваги останньому та вирішальному етапу - підготовці до захисту курсової роботи. Така підготовка включає оформлення документів і матеріалів, пов'язаних з її захистом, підготовку до виступу перед комісією.
До захисту курсових робіт допускаються студенти, які повністю виконали навчальний план і одержали допуск керівника до захисту.
Захист курсових робіт проходить на засіданні комісії по захисту курсових робіт, яка заслуховує автора роботи. Комісія перевіряє теоретичну і практичну підготовку студента, вирішує питання про присвоєння йому відповідної оцінки. Студент готує до захисту доповідь, яка відображає результати дослідження, основні висновки, узагальнення та пропозиції, що містяться в курсовій роботі.

При підготовці до захисту необхідно враховувати, що виступ повинен бути коротким і змістовним. В своєму виступі (відводиться 5-7 хв.) студент повинен відобразити: актуальність теми; теоретичні і методичні положення, на яких базується курсова робота; результати проведеного аналізу; конкретні пропозиції щодо вирішення проблеми або удосконалення відповідних процесів з обґрунтуванням можливості їх реалізації в конкретних умовах.
Після виступу студент відповідає на поставлені йому запитання і зауваження керівника і членів комісії, а також присутніх на захисті.
Курсова робота оцінюється на "відмінно", якщо вона відповідає всім вимогам щодо написання, оформлення та захисту. Якщо основні вимоги в тій чи іншій мірі не виконані, - оцінка знижується. Результати захисту курсових робіт оголошуються в день їх захисту після обговорення результатів членами комісії.
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Додаток Б

РЕФЕРАТ

Курсова робота містить 45 сторінок, 8 таблиць, 5 рисунків, 4 додатки, 20 використаних джерел.

Об’єктом дослідження є господарська діяльність ТОВ „Сатурн”, що складається з фактів господарського життя, а також порядок та побудова бухгалтерського обліку показника.
Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і практичних аспектів обліку основних засобів.

Метою курсової роботи є  розробка практичних рекомендацій щодо удосконалення обліку основних засобів на основі вивчення теоретичних та методичних аспектів обліку основних засобів.

У першому розділі курсової роботи були розглянуті теоретичні аспекти обліку основних засобів: поняття, класифікація та оцінка основних засобів, бухгалтерські рахунки по обліку основних засобів, облік наявності і руху основних засобів, облік амортизації та зносу основних засобів, порядок інвентаризації основних засобів. 

У практичній частині була надана стисла характеристика ТОВ „Сатурн”, наведені та проаналізовані загальні техніко – економічні показники діяльності підприємства. Надано аналіз облікової політики підприємства та організації первинного, синтетичного та аналітичного обліку обраного показника на підприємстві. 

На основі виявлених недоліків у третьому розділі були запропоновані заходи по удосконаленню організації обліку основних засобів на підприємстві.

Методи дослідження: аналіз, синтез, спостереження, реєстрація.
ОСНОВНІ ЗАСОБИ, БУХГАЛТЕРСЬКІ РАХУНКИ, ЗВІТНІСТЬ, БАЛАНС, АМОРТИЗАЦІЯ, ЗНОС, ОБЛІК, ІНВЕНТАРИЗАЦІЯ, ОЦІНКА, ВАРТІСТЬ, ОБ’ЄКТ

Додаток В

Тематика курсових робіт з дисципліни 
«Фінансовий облік І»

1. Облік основних засобів.
2. Облік інших необоротних матеріальних активів.
3. Облік нематеріальних активів.
4. Нарахування та облік зносу необоротних активів.
5. Облік довгострокових фінансових інвестицій.
6. Облік капітальних інвестицій.
7. Облік довгострокової дебіторської заборгованості.
8. Облік виробничих запасів.
9. Облік малоцінних та швидкозношуваних предметів.
10. Облік витрат виробництва.
11. Облік собівартості реалізації.
12. Облік браку у виробництві.
13. Облік готової продукції.
14. Облік товарів.
15. Облік касових операцій.
16. Облік безготівкових розрахунків.
17. Облік короткострокових векселів одержаних.
18. Облік поточних фінансових інвестицій.
19. Облік розрахунків з покупцями та замовниками.
20. Облік розрахунків з різними дебіторами.
21. Порядок створення та облік резервів сумнівних боргів.
22. Облік загальновиробничих витрат.
23. Облік адміністративних витрат.
24. Облік витрат на збут.
25. Облік інших операційних витрат.
26. Облік фінансових витрат.
27. Облік втрат від участі в капіталі.
28. Облік інших витрат звичайної діяльності.
29. Облік надзвичайних витрат.
30. Облік витрат майбутніх періодів.
Тематика курсових робіт з дисципліни

 «Фінансовий облік ІІ»

1. Порядок формування та облік статутного капіталу.

2. Порядок формування та облік додаткового капіталу.

3. Облік резервного капіталу.
4. Облік нерозподіленого прибутку (непокритих збитків).
5. Облік вилученого капіталу.
6. Облік неоплаченого капіталу.
7. Облік забезпечень майбутніх витрат і платежів.
8. Облік цільового фінансування і цільового надходження.
9. Облік довгострокових позик.
10. Облік довгострокових векселів виданих.
11. Облік довгострокових зобовязань за облігаціями.
12. Облік довгострокових зобов'язань з оренди.
13. Облік короткострокових позик.
14. Облік поточної заборгованості за довгостроковими зобов'язаннями.
15. Облік короткострокових векселів виданих.
16. Облік розрахунків з постачальниками та підрядниками.
17. Облік розрахунків за податками й платежами.
18. Облік розрахунків зі соціалоного страхування.
19. Облік розрахунків з оплати праці.
20. Облік розрахунків з учасниками.
21. Облік розрахунків за іншими операціями.
22. Облік доходів майбутніх періодів.
23. Облік доходів від реалізації.
24. Облік іншого операційного доходу.
25. Облік доходів від участі в капіталі.
26. Облік фінансових доходів.
27. Облік інших доходів від звичайної діяльності.
28. Облік надзвичайних доходів.
29. Облік фінансових результатів діяльності.
30. Облік податку на прибуток.
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18. Про  власність:   Закон  України:   Прийнятий   07.02.91р.   // Відомості Верховної Ради України. -1991. - № 20.
19. Положення (стандарт) бухгалтерського обліку 1 «Загальні вимоги до фінансової звітності»: Затв. наказом Мінфіну від 31.03.99р.  № 87.
20. Положення (стандарт) бухгалтерського обліку 2 «Баланс »: Затв. наказом Мінфіну від 31.03.99р. № 87.
21. Положення (стандарт) бухгалтерського обліку 3 «Звіт про фінансові результати»: Затв. наказом Мінфіну від 31.03.99р. № 87.
22. Положення (стандарт) бухгалтерського обліку 4 «Звіт про рух грошових коштів »: Затв. наказом Мінфіну від 31.03.99р. № 87.
23. Положення (стандарт) бухгалтерського обліку 5 «Звіт про власний капітал »: Затв. наказом Мінфіну від 31.03.99р. № 87.
24. Положення      (стандарт)      бухгалтерського      обліку      6 «Виправлення помилок і зміни у фінансових звітах »: Затв. Наказом Мінфіну від 28.05.99р. № 137.
25. Положення (стандарт) бухгалтерського обліку 7 «Основні засоби»: Затв. наказом Мінфіну від 27.04.00р. № 92.
26. Положення      (стандарт)      бухгалтерського      обліку      8 «Нематеріальні активи»: Затв. наказом Мінфіну від 18.10.99р. № 242.
27. Положення (стандарт) бухгалтерського обліку 9 «Запаси»: Затв. наказом Мінфіну від 20.10.99р. № 246.
28. Положення         (стандарт)         бухгалтерського         обліку 10 «Дебіторська    заборгованість»:    Затв.    наказом    Мінфіну    від 08.10.99р. №237.
29. Положення        (стандарт)         бухгалтерського         обліку 11 «Зобов'язання»: Затв. наказом Мінфіну від 31.01.00р. № 20.
30. Положення (стандарт) бухгалтерського обліку 12 «Фінансові інвестиції»: Затв. наказом Мінфіну від 26.04.00р. № 91.
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