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Анотація змісту НАВЧАЛЬНОЇ дисципліни

Фізична хімія вивчає загальні закономірності хімічних явищ, широко використовуючи при цьому фізичні закони і методи дослідження.

Спираючись на дослідні дані окремих хімічних дисциплін, фізична хімія узагальнює їх, виводить з них загальні законі і , таким чином , сприяє подальшому розвитку хімічних наук.

     Фізична хімія закладає не тільки фундамент для наступного вивчення спеціальних технологічних дисциплін, але й формує у майбутніх фахівців науковий погляд на світ в цілому, розширює і поглиблює їх світогляд. 

     Фізична хімія з’ясовує  хімічні явища та встановлює їх загальні закономірності на основі принципів фізики і з застосуванням фізичних експериментальних методів. Вона сприяє формуванню інженерного мислення, поглиблює і об’єднує фундаментальні знання основних законів природознавства, які були одержані при вивченні попередніх дисциплін, і є теоретичною основою різноманітних технологічних процесів.

     В результаті опанування курсу фізичної хімії студент повинен знати закони термодинаміки та кінетики фізико-хімічних процесів. Студент повинен уміти використовувати закони фізичної хімії для аналізу процесів, що мають місце в хімічній технології металевих і  силікатних  матеріалів , проводити термодинамічні розрахунки умов протікання процесів, користуватись діаграмами стану для аналізу фазових перетворень.

Внаслідок вивчення дисципліни студенти повинні знати:

- перший , другий і третій законі термодинаміки ; 

- термодинамічне опасання умов хімічної рівноваги та розрахунки       виходу продукту хімічної реакції ;

- розрахунки фазових рівноваг в однокомпонентних системах ; 

- властивості розчинів неелектролітів ;

- діаграми стану дво-  та трикомпонентних конденсованих систем ;

- властивості розчинів електролітів , електродні потенціали і    гальванічні елементи ;

- основні рівняння формальної кінетики.                

Після вивчення дисципліни студенти повинні вміти:

- визначати напрям протікання процесу а також розраховувати теплоти хімічних реакцій ;

- розраховувати константи хімічної рівноваги а з їх допомогою виход продукту хімічної реакції  ;

- розраховувати фазови рівноваги рідина  -  пара, рідина  -  кристали

в  однокомпонентних системах ; 

          - розраховувати фізико-хімічні властивості      розчинів неелектролітів;

          - вміти користатися діаграмами стану дво- та трикомпонентних конденсованих систем ;                                                                                                                     -         - розраховувати властивості розчинів слабких та сильних електролітів ;

          - вміти користатися рівняннями формальної кінетики.

Дисципліна «Фізична хімія» відноситься до циклу професійної та практичної підготовки спеціаліста (магістра). Викладанню дисципліни передують дисципліни «Вступ до фаху», «Неорганічна хімія », «Загальна фізика» , «Вища математика». Дисципліна викладається у 3-ему та 4-ому    семестрах другого курсу і формує базу для подальшого вивчення хімічних і спеціальних дисциплін, що є фаховими для студентів даного напрямку освіти. 

.

