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ВСТУП
Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни «Історія української філософії» складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалавра напряму підготовки 6.020301 «Філософія».
Значення навчальної дисципліни:
Філософія кожного народу є своєрідним резюме, квінтесенцією культури. Це означає, що її осмислення повинно відбуватися саме в контексті тієї культури, в якій вона народилася, враховуючи особливості ціннісних орієнтацій, специфічного світобачення, ментальності певного народу. Будучи сутнісним елементом національної культури, філософія відображає притаманне цій культурі бачення світу і місця в ньому людини, вона активізує творчий потенціал народу, сприяє самоусвідомленню нації. В сучасних умовах, коли відбувається відродження української нації, вивчення історії національної філософії має на меті слугувати розвитку культури і духовності, стимулювати відродження історичної пам’яті, формувати громадянські якості українців. 

Основні методичні настанови вивчення навчальної дисципліни: 
· охоплення основних тем курсу, обов’язкових для аудиторних занять;

· логічність, змістовність і доступність формулювання основних положень;

· урахування різноманітних існуючих підходів до проблем, що розглядаються;

· орієнтація на проблемний характер положень програми, які спонукають до активного і творчого їх засвоєння;

· наявність джерелознавчої бази, яка забезпечує вивчення тем дисципліни.
Предметом вивчення навчальної дисципліни «Історія української філософії» є зародження, закономірності та етапи розвитку філософських ідей в культурі українського народу. 
Міждисциплінарні зв’язки полягають у тому, що вивчення розвитку української філософської думки передбачає аналіз культурного контексту, а отже, не можливе без взаємодії з такими гуманітарними дисциплінами як історія, культурологія, релігієзнавство, історія політичної думки та ін.

Програма навчальної дисципліни складається з двох змістовних модулів:

· змістовний модуль №1 «Філософія в українській культурі»;
· змістовний модуль №2 «Основні етапи розвитку української філософії».

Мета і завдання навчальної дисципліни:
Мета викладання дисципліни – засвоєння історії української філософії як сутнісного елементу духовної культури, її специфіки і закономірностей розвитку.
Завдання навчальної дисципліни:
- викласти формування української філософської думки в контексті національної культури;

- розкрити предмет історії української філософії та її специфіку;

- охарактеризувати основні етапи розвитку історії української філософії;

- сприяти усвідомленню місця і ролі української філософії в світовому філософському процесі;

- сприяти формуванню світоглядних, духовно-моральних цінностей, гуманізації особистості, відродженню історичної пам’яті.

Організаційні форми вивчення навчальної дисципліни

Навчальний процес з даної навчальної дисципліни здійснюється у таких формах, як лекції, семінарські заняття, консультації та самостійна робота студентів, а також контрольні заходи. Названі організаційні форми вивчення дисципліни використовуються з метою формування у студентів світоглядно зрілої культури мислення та поведінки.
Тематичний виклад змісту навчальної дисципліни
Тема і зміст лекцій модулю № 1

Тема 1. Українська філософія у контексті національної культури
Нація і національна культура. Джерела і складники національної культури, місце в ній філософії. Предмет, метод і значення історії української філософії. Етапи розвитку української філософії та її особливості.
Тема 2. Міфо-релігійні уявлення праукраїнців – передісторія української філософської думки

Міфосвідомість як тип суспільної свідомості. Релігійно-міфологічні уявлення в культурі Трипілля. Особливості світогляду давніх індоєвропейців, розселених в українських степах. Специфіка слов’янської міфології, багатоманітність її тематики.
Тема 3. Філософська думка Київської Русі
Суспільно-політичні, економічні та культурні передумови розвитку філософської думки в Київській Русі. Роль християнства у становленні філософської думки та його співіснування з дохристиянським світоглядом. Поняття філософії в києво-руській культурі. Онтологічні та натурфілософські ідеї, антропологічні проблеми, уявлення про сенс буття, добро і зло, моральний ідеал в контексті становлення ранньогуманістичних традицій Київської Русі. Образ святості як етичний ідеал давноруської культури. Історіософські ідеї (Іларіон Київський, Феодосій Печерський, Нестор, Володимир Мономах, Климент Смолятич, Кирило Туровський, Данило Заточник). Видатні літературні пам’ятки києво-руської доби – «Повість минулих літ», «Слово про похід Ігоря», «Києво-Печерський патерик». Перекладна література.
Тема 4. Гуманістичні та реформаційні ідеї у філософській думці України (XV- поч. XVII ст.)
Культурно-освітнє життя в Україні у XV ст. Ренесансний гуманізм та його вплив на українську філософську думку (Ю. Котермак-Дрогобич, П.Русин, Ст. Оріховський-Роксолан та ін. ). Проблема Бог – світ – людина у творчості гуманістів. Погляди на державу і право. Ідеї громадянського гуманізму. Вплив неоплатонізму «Ареопагітики» та ісихазму. Розвиток реформаційних та гуманістичних ідей в Острозькому культурно-освітньому осередку та братських школах XVI - XVII ст. Полемісти. Філософські погляди І.Вишенського. Філософія в братських школах (М.Смотрицький, С.Зизаній, Л.Зизаній, К.Транквіліон-Ставровецький, І.Копинський, Й.Борецький, П.Могила, К.Сакович та ін. ).

Тема 5. філософія в Києво-Могилянській академії
Розвиток філософії в Україні доби бароко. Києво-Могилянська академія – новий тип вищої школи в Україні, центр формування професійної філософії. Розуміння філософії київськими професорами. Онтологія, натурфілософія, логіка, гносеологія (І.Гізель, Г.Кониський, С.Яворський, Т.Прокопович, Г.Щербацький та ін.). Етико-гуманістичні ідеї. Політико-правові погляди. Роль Києво-Могилянської академії в розвитку освіти, культури Східної і Південно-Східної Європи.
Тема 6. Філософія Григорія Сковороди
Г.С.Сковорода – основоположник якісно нового періоду в розвитку філософської думки в Україні. Витоки формування філософського світогляду Сковороди. Вчення про «три світи» і «дві натури». Наука про Бога або вічну натуру, біблійна екзегетика та символізм. Антропологія. Вчення про «внутрішню людину». Принцип самопізнання та концепція спорідненої праці. Етика Сковороди. Філософія «серця» та її вплив на подальший розвиток вітчизняної філософії.
Тема і зміст лекцій модулю № 2

Тема 1. Філософія українського романтизму

Романтизм як явище культури, його особливості в Україні. Романтизм українських письменників (І.Котляревський, Г.Квітка-Основ’яненко, П.Гулак-Аремовський, М.Максимович та ін.). Романтизм в творчості М.Гоголя. Кирило-Мефодіївське братство. творчість М.Костомарова, Т.Шевченка, П.Куліша. Романтичні традиції в творчості В.Антоновича, М.Драгоманова, О.Кістяківського, П.Чубинського.
Тема 2. Українська духовно-академічна філософія ХІХ ст.
Київська духовна академія, її значення в розвитку філософської традиції в Україні. Проблеми логіки і гносеології у творчості І.Скворцова, В.Карпова. Шеллінгіанські мотиви в філософії П.Авсенєва, Й.Міхневича. Філософський теїзм П.Ліницького. Метафізика П.Кудрявцева.
Тема 3. Філософія Памфіла Юркевича

П.Д.Юркевич – видатний український філософ ХІХ ст.: життєвий і творчий шлях. Вчення Юркевича про ідею. Основні принципи філософії «серця». Критика антропологічного матеріалізму. Вплив філософії Юркевича на українську і російську філософію.
Тема 4. Університетська філософія в Україні ХІХ - поч. ХХ ст.
Становлення університетської науки і освіти. Внесок П.Лодія і Д.Веланського в розвиток університетської філософії. Філософія у Харківському університеті (Й.Б.Шад, А.Дудрович, Д.Багалій та ін.). Філософські ідеї професорів Університета Св. Володимира (О.Новицький, С.Гогоцький. О.Козлов, О.Гіляров, Г.Челпанов, В.Зеньківський). Позитивізм В.Лесевича і монодуалізм М.Грота.
Тема 5. Філософські і суспільно-політичні ідеї в українській літературі, науці та публіцистиці (друга половина ХІХ – поч. ХХ ст.)
Історіософські і соціально-політичні погляди В.Антоновича, Б.Кістяківського. Соціальна філософія М.Драгоманова. Філософський світогляд Л.Українки та І.Франка. Філософські ідеї В.Вернадського.
Тема 6. Філософія національного радикалізму в Україні ХХ ст.

Генезис національного радикалізму. Основні ідеї національного радикалізму Д.Донцова. Маніфест національного радикалізму М.Міхновського.
Тема 7. Філософія в українській діаспорі
Загальна характеристика філософії діаспори, її особливості. Історіософія В.Липинського. Соціально-політичні погляди Лисяка-Рудницького. Філософія Д.Чижевського.
Тема 8. Світоглядно-філософська ситуація в Україні у ХХ – поч. ХХІ ст., основні фактори її формування

Особливості пожовтневого періоду розвитку філософії в Україні: ідеологізація філософської думки; пожовтнева «руїна»; творчі здобутки філософів України у 20 - 50-х рр.; гуманістична спрямованість діяльності «шестидесятників». Розробка теоретичних та методологічних проблем у 70-90-ті рр. Сучасні духовні передумови національного самовідродження філософії.
Самостійна робота студентів з курсу:
Форми самостійної роботи різноманітні. Основними з них є:

· вивчення творів представників світової філософської думки, необхідної наукової та навчальної літератури в ході підготовки до семінарських занять, модульного контролю, іспиту;

· робота над виступами, повідомленнями, доповідями, рефератами до семінарських занять;

· участь у студентських наукових конференціях та днях науки;

· участь у роботі студентських наукових гуртків з філософії. 

Найважливішим компонентом самостійної роботи студентів і найбільш ефективною її формою є конспект. Ведення конспекту лекцій, а також конспектування рекомендованої літератури до лекційних тем дозволить не лише з’ясувати матеріал, що викладається лектором, але й стане вихідним пунктом для підготування до відповідних тем семінарських занять. У процесі підготування до них обов’язково також конспектування рекомендованої літератури.

Питання, які потребують з’ясування щодо ведення конспекту, із конспектування власне творів, а також у вирішенні інших проблем з цього курсу, можуть бути розглянуті на консультаціях, у ході індивідуальної роботи із студентами, на лекціях або на семінарських заняттях. На цих заняттях систематично здійснюється не тільки конче потрібна допомога студентам, але й перевірка конспектів, заслуховування виступів, повідомлень, доповідей та рефератів з теми, що розглядається, поточний контроль інших видів роботи студентів.

Всі форми самостійної роботи студентів взаємопов’язані, доповнюють одна одну і в сукупності забезпечують творче засвоєння філософії, допомагають сформувати теоретичне мислення й уміння самостійно аналізувати професійні, життєві та інші соціальні проблеми, правильно орієнтуватися в складних умовах сучасного світу.

Вимоги до рівня засвоєння змісту навчальної дисципліни:
В результаті вивчення дисципліни студент повинен:
Вимоги до рівня засвоєння змісту навчальної дисципліни, у результаті дотримання яких студент повинен: 

Знати:
· категоріально-понятійний апарат дисципліни;

· мати базові уявлення про специфіку української філософії, її предмет і роль у розвитку національної культури;

· основні етапи розвитку української філософії;

· розуміти зв’язок української філософської думки з європейською і світовою традицією.

Вміти:
· оперувати основними поняттями дисципліни;

· змістовно аналізувати основні етапи розвитку української філософії;

· аналізувати першоджерела;

· самостійно оцінювати та узагальнювати опрацьований матеріал, робити висновки.

Форми контролю

По дисципліні «Історія української філософії» передбачені наступні види контролю знань студентів:
Поточний контроль

Протягом семестру студенти готують відповіді на питання з певних тем, що визначені у планах семінарських занять і є обов’язковими для вивчення. Результати виступів, доповідей, повідомлень, доповнень фіксуються у журналі обліку контролю навчально-виховного процесу і є важливою складовою підсумкової оцінки знань студентів.

Підсумковий контроль
Для контролю засвоєння даної дисципліни навчальним планом передбачені два модульних контролі, за результатом яких виставляється оцінка за весь курс.
На кожному модульному контролі студентам пропонується відповісти на 3 питання за матеріалами навчальної дисципліни.
Критерії оцінювання по видах контролю наведені у відповідному розділі навчально-методичного комплексу.
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