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І ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА
Навчальна дисципліна «Екологія» є нормативною дисципліною, що включається в навчальні плани як дисципліна обов’язкового вибору. 
  Екологія, постійно збільшуючи набір факторів зовнішнього середовища, вивчає їх вплив на особини, популяції, на людину. Звідси — прямий зв'язок екології з господарською діяльністю людини, особливо з такими масштабними виробництвами, як енергетика, паливо- та ресурсовидобувні комплекси, хімія, транспорт, лісове та сільське господарство тощо.

   Одним з найважливіших завдань екології є оптимізація взаємин між людиною, з одного боку, окремими видами та популяціями, екосистемами — з другого. При проведенні досліджень та реалізації практичних заходів у цьому напрямку важливим є врахування екологічної значущості та реальної господарської важливості кожного виду, популяції та екосистеми. У зв'язку з цим збереження всіх видів, популяцій та екосистем на нашій планеті вважається екологічно та економічно доцільним, а концепція альтернативно корисних та шкідливих (видів живих істот, популяцій, екосистем) є хибною. Оптимізація співіснування людини з природою повинна супроводжуватися мінімальними втратами врожаю, мінімальними збитками, що завдаються живим організмам та неживій природі, спорудам та пам'ятникам культури, недопущенням зникнення окремих видів тваринного та рослинного світу, запобіганням дискомфорту урбанізованого середовища та зростання захворюваності населення. Це може бути досягнуто екологічною регламентацією господарської діяльності людини, для здійснення котрої необхідні екологічні знання, переконаність у необхідності рішучих дій у галузі охорони природи та екологічне виховання всього населення. Виникнення на планеті локальних екологічних катастроф зумовлює необхідність розроблення дієвих заходів щодо зниження викидів шкідливих речовин в навколишнє середовище та його забруднення, створення екологічно ощадних, маловідходних і безвідходних технологій, економії ресурсів.

Характерною рисою екології є те, що вона не належить до наукових дисциплін з простою лінійною структурою, оскільки вона є міждисциплінарною. Водночас дуже важливим є вивчення основних екологічних законів якомога раніше. У процесі свого розвитку та освоєння людиною нових дисциплін екологічні знання потрібно безперервно поповнювати.

Екологія є базою співпраці фахівців усіх напрямів: натуралістів та інженерів, експериментаторів та вчених-теоретиків, біологів, математиків, медиків, метеорологів, для котрих екологічні знання є життєво необхідними. Набуття кожною людиною екологічних знань буде сприяти дбайливому ставленню до природи, збереженню її, зменшенню кількості й сили ударів з боку природи у відповідь на бездумне ставлення людини до неї. У наші дні все більше людей беруть участь у діяльності, спрямованій на охорону навколишнього природного середовища, а екологія стає все більш важливою для життя людини та її існування на планеті.

Все це потребує широкого кола знань, тому екологічна освіта повинна бути складовою частиною усіх ступенів освіти, включити концепції розвитку і охорони навколишнього природного середовища в усі учбові програми з аналізом причин, які зумовлюють основні проблеми. Особливу увагу слід звернути на підготовку майбутніх керівників.

  Метою вивчення дисципліни «Екологія» є вивчення основних теоретичних та практичних аспектів сучасної екології.

 Завданням вивчення дисципліни є одержання студентами знань, умінь та практичних навиків з питань визначення фактів антропогенного навантаження на біосферу. Вміння визначати засоби їх знешкодження та попередження.

Найголовніші завдання екології:

- визначення фактів антропогенного навантаження на біосферу;

- визначення засобів їх знешкодження та попередження.

Предмет дисципліни – екологія – наука, яка досліджує взаємодію організмів з навколишнім природним середовищем
Навчальна дисципліна циклу нормативних дисциплін «Екологія»  звꞌязана з такими дисциплінами, як біологія, хімія, безпека життєдіяльності.
ОРГАНІЗАЦІЙНІ ФОРМИ ВИВЧЕННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ «ОСНОВИ ЕКОЛОГІЇ»
Згідно з «Положенням про організацію навчального процесу у вищих навчальних закладах» та навчального плану підготовки бакалаврів основними формами навчального процесу при вивченні дисципліни є навчальні заняття: лекції, практичні заняття, консультації; самостійна робота студентів. 

Названі організаційні форми вивчення дисципліни використовуються з метою озброєння студентів фаховими теоретичними знаннями, практичними навичками та уміннями.

ТЕМАТИЧНИЙ ВИКЛАД ЗМІСТУ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ   

«ЕКОЛОГІЯ ЗА ПРОФЕСІЙНИМ СПРЯМУВАННЯМ»



  Змістовий модуль № 1. Теоретичні основи сучасної екології.
Тема № 1. Основні поняття сучасної екології. Історія виникнення та розвитку екології як ознаки глобальних проблем безпеки людства. Поняття про біосферу. Загальні властивості біосфери. Склад і функціонування біосфери. Типи речовини, що складають біосферу (за теорією Вернадського). Основні типи організмів біосфери (продуценти, консументи, редуценти).

Тема № 2. Кругообіг речовин і енергії в біосфері. Вплив антропогенного фактора на кругообіг.  Організми і навколишнє середовище. Біологічний кругообіг речовин і енергії. Кругообіг води. Кругообіг хімічних речовин ( вуглецю, азоту, сірки). Вплив антропогенного фактора на кругообіг речовин.

Змістовий модуль № 2. Охорона довкілля.

Тема № 3. Моніторинг і охорона атмосферного повітря.

 Будова та склад атмосфери.  Забруднення атмосфери: природне, антропогенне. Хімічне та фізичне забруднення. Глобальні екологічні проблеми, що виникають внаслідок антропогенного забруднення атмосфери: глобальне потепління на Землі, кислотні дощі, смоги, руйнування озонового шару Землі, тютюновий дим, зменшення біорозмаїття. Самоочищення атмосфери. Джерела забруднення атмосферного повітря: стаціонарні та пересувні. ГДК максимально разове та середньодобове забруднюючих речовин в атмосферному повітрі. Орієнтовний небезпечний рівень впливу. Найбільш поширені речовини, що забруднюють атмосферне повітря. Вплив забрудненого повітря на здоров´я людини. Технічні засоби боротьби з забрудненням атмосферного повітря. Контроль та моніторинг атмосферного повітря. Енергетичні викиди в атмосферу та їх вплив на довкілля.
Тема № 4. Моніторинг і охорона гідросфери.

Водні ресурси Землі. Найбільш поширені забруднюючі речовини. Їх класифікація. Види забруднення водойм: фізичне, хімічне, біологічне, теплове. Самоочищення водойм. Евтрофікація водойм. ГДК забруднюючих речовин в водоймах. Основні водокористувачі. ГДС для підприємств, умови скидання стічних вод. Контроль та моніторинг поверхневих та підземних вод. Методи очищення стічних вод. Основні показники якості води. Основні положення «Водного кодексу».


Тема № 5. Моніторинг і охорона грунтів.

Літосфера. Ґрунти. Джерела забруднення ґрунтів. Найбільш поширені забруднюючі речовини та їх поведінка в ґрунтах: важкі метали, пестициди, органічні речовини. Екологічні наслідки використання мінеральних добрив та пестицидів. Ерозія ґрунтів. Рекультивація порушених земель. Проблеми зрошуваного землеробства.  Оцінка якості ґрунтів: ГДК забруднюючих речовин в ґрунтах. Самоочищення ґрунтів. Охорона ґрунтів.


 Змістовий модуль № 3. Екологічні принципи раціонального використання природних ресурсів і охорони природи.


Тема № 6. Проблема твердих побутових відходів (ТПВ).

Проблема складування твердих побутових відходів в Україні. Вимоги до сучасних полігонів ТПВ. Проблеми сміттєспалювальних заводів. Забруднення довкілля викидами сміттєспалювальних заводів. Розподілений збір відходів. Екологізація свідомості населення в зборі побутового сміття.
   Тема № 7. Основи економіки природокористування.

Екологічно збалансована діяльність та екологічні ризики. Економічна оцінка природних ресурсів.  

Оцінка екологічності речовинного виробництва. Методи оцінки екологічних збитків і негативних впливів на природне середовище. Економічна доцільність екологічної діяльності. Основи екологічної безпеки і безпека життєдіяльності. Екологічне ліцензування і природоохоронна діяльність у виробництві. 

  Тема № 8. Міжнародний досвід і співробітництво в галузі охорони навколишнього середовища і раціонального природокористування

Основні принципи співробітництва. Доклади Римського клубу. Всесвітня конференція по охороні навколишнього середовища в Стокгольмі, конференція ООН по навколишньому середовищу і розвитку і Ріо-де-Жанейро. Концепція стійкого розвитку людства.

Основні міжнародні та національні державні і громадські екологічні організації, рухи. Екологічний рух в Україні.

ВИМОГИ ДО РІВНЯ ЗАСВОЄННЯ ЗМІСТУ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ «ОСНОВИ ЕКОЛОГІЇ»

Керуючись метою, завданнями курсу «Екологія», професійним призначенням та умовами праці на первинних посадах бакалаврів, сформульовані основні теоретичні знання, практичні навички та уміння, якими повинний володіти фахівець після освоєння даної дисципліни.
Внаслідок вивчання курсу «Екологія» студент повинен знати: 

· особливості біологічної форми організації матерії; 

· принципи відтворення і розвитку живих систем; 

· склад і будівлю біосфери та напрям її еволюції; цілісність та гомеостаз живих систем; 

· принципи та закони взаємодії живих організмів та навколишнього неживого природного середовища; 

· спільність організмів в складі екосистем; основні екологічні закони; 

· екологічні принципи охорони природи та раціонального природокористування;

·  глобальні екологічні проблеми; природні та антропогенні чинники забруднення довкілля та заходи щодо його збереження.

Повинен уміти: 

· робити прості екологічні узагальнення; 

· використовувати екологічні знання при виконанні самих простих екологічних досліджень і експертиз; 

· опрацьовувати міри по охороні та збереженню екосистем,

·  орієнтуватися при виконанні екологічного моніторингу;

·  користуватися нормативною екологічною документацією.
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http://www.rada.kiev.ua/
Верховна Рада України//www.mns.gov.ua/.

3. Український інститут досліджень навколишнього середовища i ресурсів при Раді національної безпеки i оборони України  http://www.erriu.ukrtel.net/index.htm.

4. Держуправління охорони навколишнього середовища в Донецькій області. http://ecodon.org.ua/

5. Донецкий экологический портал http://doneco.org.ua/.

6. Всеукраїнська екологічна ліга. http://www.ecoleague.net/34903999-198.html
