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АНАЛІЗ ВПЛИВУ АБІОТИЧНИХ ФАКТОРІВ НАВКОЛИШНЬОГО ПРИРОДНОГО СЕРЕДОВИЩА НА МЕТЕОЧУТЛИВІСТЬ ЛЮДИНИ

Актуальність проблеми досліджень  впливу зміни клімату на умови життєдіяльності і здоров’я людини та її адаптації до цих змін визначається завданнями ряду програм міжнародних організацій (ООН, ВМО, ВООЗ та ін.). На думку групи експертів ООН: «Адаптація до наслідків зміни клімату, як внаслідок діяльності людини, так і природних чинників є найважливішим завданням для усіх держав, особливо в тих регіонах, які можуть випробувати на собі найбільш серйозні наслідки зміни клімату» [1]. Потепління, яке спостерігалося в кінці ХХ ст. і продов-жується  на початку ХХІ ст., збільшує кількість метеозалежних людей. 

Наукова новизна роботи полягає в тому, що вперше було проведено оцінку метеозалежності населення  Донецької області, визначено частку метеозалежних людей різних вікових категорій.
Для вирішення поставлених у роботі завдань застосовувались психологічні вербально-комунікативні (метод опитування, зокрема, анкетування) та загальні статистичні методи обробки результатів дослідження.

Дослідження метеочутливості здійснювалось за допомогою роздавального анкетування закритого типу  і подальшого аналізу отриманих даних. При цьому було обрано 5 груп вікових категорій респондентів: школярі, студенти, вікова група 30-40 років, вікова група 40-60 років, вікова група – більше 60 років. Загальна кількість респондентів дорівнювала 194 особи.

На рисунку 1 наведено дані по частоті спостереження різних рівнів метеочутливості населення.
Аналіз даних рисунку 1 доводить, що низький рівень метеочутливості спостерігається в вікових категоріях школярів і людей вікових категорій 17-30 та  40-60 років. 
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Рисунок 1 – Дані за рівнями метеочутливості серед різних вікових категорій

Збільшення кількості людей з низьким рівнем метеочутливості в категорії
віком 40-60 років у порівнянні з віковою групою 30-40 років, можна пояснити тим, що люди у віці 40-60 років більш уважно ставляться до свого здоров'я, ведуть більш здоровий образ життя.

На рисунку 2 наведено дані за характером проявів метеочутливості серед населення різних вікових категорій.
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Рисунок 2 - Характер прояву метеочутливості серед населення різних вікових категорій
Аналіз даних рисунку 2 доводить, що в цілому населення Донецької області в більшій мірі страждає від перепадів тиску: це є більш характерним для категорії школярів і людей, старших 60 років. Люди вікових категорій 17-30 та 30-40 років в більшій мірі піддаються впливу хмарної погоди. Люди віком 40-60 років мають більш широкий спектр негативних чинників, серед яких найбільш вагомими є перепад тиску, сильні дощі, а також різкі потепління та похолодання.

Таким чином, аналіз даних анкетування довів, що серед населення Донецької області 51,4 % людей є метеочутливими.

Дані анкетування по дотриманню здорового способу життя доводять, що в середньому 26,7 % населення менше 7 годин на тиждень перебувають на свіжому повітрі і 49,2 % не займаються фізичними вправами. В середньому 77,3 % населення займаються самолікуванням в періоди погіршення здоровꞌя під час несприятливих метеорологічних умов.
· Основні рекомендації щодо зниження рівня метеочутливості [2, 3]:

· при виражених патологічних реакціях можна використати спазмолітичні препарати, що покращують коронарний і мозковий кровообіг, а також протибольові препарати, але тільки по припису лікаря; 

· людям, які більш-менш здорові, рекомендується контрастний душ, гарячі ванни для ніг, лазня або сауна, що припускає різкі зміни температур, гімнастика. Незважаючи на свою простоту, ці заходи відмінно допомагають; 

·  людям, що погано переносять різке потепління, рекомендуються різні заходи, що допомагають насичувати організм киснем: біг, ходьбу, гімнастику для дихання, лижі, холодні обтирання. Також, для більшої стійкості організму до змін погоди, можна застосовувати зайняття фізкультурою, загартування і відвари з лікувальних трав. Наприклад, настій і ванни з сушениці болотної знижують метеочутливість у гіпертоніків;

· у попередженні неврозів і стенокардії добре допомагає вдихання запаху перцевої м'яти, також її можна замінити на валідол (подрібнити 1-2 пігулки в порошок і подихати над ним). Таке лікування відрізняється безпекою і хорошим ефектом на ранніх стадіях виникнення чутливості до погоди; 

·  для боротьби з депресією підходять адаптогени (лимонник, елеутерокок і т. ін.) і біостимулятори. Адаптогени здатні нормалізувати функції організму, в незалежності від того, чи підвищені вони або понижені. Застосування таких рослин разом із загартуванням і зайняттям фізкультурою допомагають підвищити опірність організму до захворювань; 

·  люди зі зниженим тиском можуть застосовувати полівітаміни, а також настої елеутерокока, лимонника, міцний чай; 

· при підвищеному тиску необхідно знижувати споживання рідини і солі під час значних перепадів погоди.

· для підвищення опору організму до негативної дії переміни погоди треба проводити метеопрофілактику.  Це комплекс мір, які направлені на позбавлення від підвищеної чутливості організму до змін погоди, а також зміцнення захисних, адаптаційних і пристосовних механізмів. Дуже важливою в метеопрофілактиці є фізкультура. Статистика підтверджує, що із зростанням фізичної натренованості організму, чутливість до метеорологічних змін знижується.

Практична значимість роботи полягає в тому, що одержані і узагальнені результати кліматично-екологічного моніторингу можуть бути використані для при розробці системи санітарно-гігієнічного моніторингу та для забезпечення населення інформацією про вплив погодно-кліматичних особливостей Донецької області на здоров’я населення.
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