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Стрімке зростання чисельності автотранспорту посилює супутні автомобілізації негативні процеси, які особливо гостро проявляються у великих містах. На сьогодні в багатьох крупних містах України потужність викидів від автотранспорту  перевищує  потужність викидів забруднюючих речовин від стаціонарних джерел.
Кожен третій автомобіль на території пострадянських країн експлуатується з недоліками технічного стану. Підраховано, що один не відрегульований автомобіль забруднює атмосферне повітря такою кількістю забруднюючих речовин, скільки 10 автомобілів, що відповідають вимогам стандартів. Значна частка зарубіжних марок автомобілів, які експлуатуються у Україні, є зношеними, з них 15 % раніше знаходились у користуванні 5-7 років. Проте, в порівняні, вітчизняні автомобілі викидають в атмосферне повітря набагато більше токсичних речовин ніж зарубіжні, витрачають більше палива на 100 км шляху.
Аналіз сучасних технічних рішень для зниження викидів забруднюючих речовин від автотранспорту довів, що впровадження європейських норм викидів (Євро) дозволить значно поліпшити стан атмосферного повітря в крупних містах.
Всі норми Євро мають відповідний номер. Євро-0 – це норми викидів забруднюючих речовин від застарілих на сьогодні карбюраторних паливних систем. Євро-1 діяли в Європі з 1993 р. по 1996 р. В рамках Євро-1 була проведена заміна карбюраторних  систем на інжекторні, тому що без інжекторних систем неефективно працювали каталітичні нейтралізатори. Виробники були зобов'язані гарантувати, що екологічні параметри не вийдуть за рамки припустимих протягом 80 тисяч кілометрів пробігу. Щоб старі машини відповідали цим вимогам, на них почали встановлювати каталітичні нейтралізатори вже в процесі експлуатації, а з транспортних засобів, які не були обладнані такими пристроями, стягалися більш високі податки.
Євро-2 проіснували в Європі  з 1996 р. до 2000 р. В рамках цих заходів було встановлення датчика кисню (лямбда-датчик), що вимірює склад відпрацьованих газів. Євро-3 були в дії в Європі з 2000 р. по 2005 р. При цьому було здійснено обмеження викидів оксидів азоту за рахунок рециркуляції відпрацьованих газів. Норми Євро-4 діяли в Європі з 2005 року. При цьому на автомобілях було встановлено педаль газу з електронним зв'язком з системою управління двигуном. Зараз в Європі упроваджуються норми Євро-5, планується впровадження норм Євро-6 [1]. 

Крім модернізації автомобілів на кожному етапі Євро впроваджувалися більш жорсткі вимоги до якості бензину: обмеження вмісту ароматичних вуглеводнів, зниження вмісту сірки, заборона використання антидетонаційних присадок. 

Аналізуючи ці дані по вимогам до впровадження різних норм Євро з поступовим зниженням викидів забруднюючих речовин, можна зробити висновок, що в Україні багато застарілих автомашин, які є карбюраторними і відповідають тільки нормам Євро-0. Крім того, згідно чинного законодавства в Україну можуть імпортуватися автомобілі не нижче за Євро 2, в той час як Європа вже перейшла на норми Євро-5.
Однією з задач роботи було визначити, на скільки автовласники міста Донецька обізнані в питаннях норм Євро та  готові до модернізації власного автомобіля.
Для цього було розроблено анкету та  проведено анкетування власників автотранспорту міста Донецька, яке дозволило зробити основний висновок, що 40 % власників автотранспорту не мають жодного уявлення про європейські норми викидів. У соціологічному опитуванні взяли участь 100 респондентів (21 жінка і 79 чоловіків) віком від 21 до 49 років. В результаті опитування було виявлено, що менше 50 % опитаних знають про стан атмосферного повітря в місті, з них 52 % оцінили рівень забруднення повітря як високий, 45 % - як середній і 3 % - як низький. Про те, який внесок у забруднення повітря вносить автотранспорт, знали 73 % опитаних. Всі учасники анкетування були власниками таких марок авто, як Audi, Dacia, Hyundai, Chevrolet, Daewoo, BMW, Mazda, Skoda, Kia, ВАЗ, Таврія.  73 % з цих автомобілів були обладнані інжекторними двигунами, 21 % - карбюраторними. Якщо розглядати загальну картину, то майже половина автовласників не знала про конструкцію свого автомобіля і про встановлені на ньому  пристрої для очищення відпрацьованих газів; 55 % анкетованих зізналися в тому, що їх авто вимагає модернізації та вдосконалення і 67 % з них були готові провести модернізацію авто до норм Євро 3 протягом 1-3 років [2].

 Всі дані анкет були оброблені за допомогою статистичних методів головних компонент і кластерного аналізу із застосуванням програми StatGraphics [3]. До вибірки увійшли такі показники: вік, стать, знання про норми Євро та необхідність їх впровадження, пробіг автомобіля, необхідність вдосконалення автомобіля та строк, за який власник може це виконати. Ця вибірка надала інформацію про знання та усвідомлюване відношення до впровадження норм Євро для автотранспорту.

Аналізу даних довів, що всі анкетовані розподілились по двох групах за показником «необхідність впровадження норм Євро». До першої  групи увійшли 29 анкетованих, які на питання про необхідність впровадження норм Євро відповіли негативно (серед них 14 % жінки та 86 % чоловіки). До другої групи належать анкетовані, які на питання про необхідність впровадження норм Євро відповіли позитивно (це 71 анкетований - серед них 24 % жінок та 76 % чоловіків). 

В цілому, аналіз анкетування свідчить про недостатню обізнаність і екологічну свідомість  автовласників щодо існування та необхідності впровадження норм Євро з метою зниження викидів забруднюючих речовин від автотранспорту. 
В роботі був зроблений порівняльний аналіз небезпеки автотранспорту на сучасний стан та на перспективу реального впровадження норм Євро-3 в місті Донецьку. Для цього на ділянках чотирьох вулиць в центрі міста було досліджено автомобільні потоки, визначено кількість транспорту різних категорій. Зроблено розрахунок потужності викидів забруднюючих речовин згідно з [4] на існуючий стан та на перспективу. На підставі цих даних був розрахований коефіцієнт небезпеки автотранспорту (КНА) [5] для дослідної ділянки. При розрахунку цього показника враховувалися наступні забруднюючі речовини: вуглецю оксид, вуглеводні, оксиди азоту в перерахунку на NO2, тверді частинки в перерахунку на вуглець (РМ), діоксид сірки, метан, неметанові вуглеводні (NMVOC) і аміак. Аналіз отриманих результатів дозволив зробити висновок, що з впровадженням норм Євро для міста Донецька значно знизиться небезпека автотранспорту для навколишнього середовища. Реальне впровадження норм Євро-3 на території міста Донецька дозволить зменшити небезпеку легкового автотранспорту в 4,5 раз, а вантажного – майже в 2 рази. В роботі було визначено приземні концентрації забруднюючих речовин за допомогою програми ЕОЛ. На підставі отриманих концентрацій формальдегіду, бенз(а)пірену, сажі був зроблений розрахунок канцерогенного ризику здоров´ю населення, що мешкає поряд з досліджуваними ділянками доріг. Результати розрахунку довели, що населення піддається високому рівню сумарного канцерогенного ризику (1-2 додаткові випадки онкозахворювання на 1000 чоловік). 
Реальне впровадження норм Євро для автотранспорту дозволить знизити кількість нових хворих на онкологічні захворювання, особливо вважаючи той факт, що в Донецькій області смертність від онкозахворювань знаходиться на другому місці після серцево-судинних хвороб.
Список використаної літератури
1. Чисте Євро/ режим доступу http://journal.agrosector.com.ua/archive/15.
2. Захарова Д.В., Беляева И.В. Оценка внедрения европейских на норм выбросов для автотранспорта/ Охорона навколишнього середовища та раціональне використання природних ресурсів. Збірка доповідей XXI всеукраїнської наукової конференції аспірантів та студентів. Т.2. – Донецьк: ДонНТУ, 2011. – С. 112-113.
3. Мандель И.Д. Кластерный анализ. – М.: ФОРУМ ИНФРА-М, 2004. – 464 с.
4. Расчетная инструкция (методика) по инвентаризации выбросов загрязняющих веществ автотранспортными средствами в атмосферный воздух. НИИ ОАО «НИАТ», 2006. – 64 с.
5. Бондаренко Е.В., Дворников, Г.П.  Дорожно–транспортная экология: Учебное пособие/ под ред. А.А. Цыцуры. - Оренбург: ГОУ ОГУ, 2004. – 113 с. 
