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МОДЕЛЮВАННЯ ПРОЦЕСІВ УПРАВЛІННЯ ТУРИСТИЧНОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ НА ОСНОВІ СЕНСОРНОГО ПІДХОДУ
Рассматриваются основные положения сенсорной системы управления туристической деятельностью с учетом разных уровней воздействия внешней среды. Данный подход позволяет комплексно использовать современные экономико-математические методы для представления чувствительности систем к внешним воздействиям.
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Розглядуються основні положення сенсорної системи управління туристичною діяльністю з врахуванням різних рівнів дії зовнішнього середовища. Даний підхід дозволяє комплексно використовувати сучасні економіко-математичні методи для представлення чутливості систем до зовнішніх дій.
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The substantive provisions of sensory control system by tourist activity are examined taking into account the different levels of influence of external environment. This approach allows complex to utillize modern mathematical methods in an economy for presentation of sensitiveness of the systems to external influences.

Keywords: management, tourist activity, external environment, levels of influence, mathematical methods in an economy, sensitiveness of the systems, sensory approach, receptor field.

Постановка проблеми. Управління туристичною діяльністю вимагає високої оперативності прийняття рішень у зв'язку з невпинністю змін внутрішнього і зовнішнього середовища підприємств. Аби інтегрувати до Європейського Союзу, Україна повинна перетворитися на самодостатню країну, яка має високотехнологічне забезпечення світового рівня, та туристичну діяльність, що миттєво реагує на будь які зміни.
Сучасні економіко-математичні методи дозволяють забезпечити ефективність управління туристичною діяльністю. Потрібна тільки реорганізація деяких понять на якісно новій основі, аби стати повноправним учасником сучасної світової системи. Механізмом такої реорганізації може стати нейронна структуризація сенсорної системи управління, яка спроможна забезпечити процесно-системний підхід до організації й управління господарчо-фінансовою діяльністю як окремого підприємства туризму, так і всієї мережі у рамках регіонів та держави в цілому. При такому підході до управління виникає гостра необхідність мати відомості про поточний стан справ, про причини виникнення проблемних ситуацій, що вимагають негайного втручання, про хід і результати реалізації управлінських рішень.
Розглядаючи туристичну діяльність, як систему, що реагує на зовнішні подразники, не можна вдовольнитися станом досліджень у цій галузі на теперішній час. Реєстрація, узагальнення й аналіз інформації, пов'язаної з поданням послуг, перетворюються у вкрай трудомісткі процедури. Туристичні підприємства віддалені у просторі. У цьому випадку виникає проблема взаємодії тур операторів та турагентів. Виникає проблема дії цього «організму», як єдиного цілого.
Тим часом у науковій літературі є досить значні розробки психологічної реакції живих організмів на зовнішні подразники. Концептуальні підходи до розв’язання цих проблем мають багато спільного з реакцією економічних систем на впливи зовнішнього середовища, тим більш, що рецепторами такої сенсорної системи, частіш за все бувають самі люди, які підлягають законам психології. Людський фактор і спонукав розглянути сенсорний підхід до управління туристичною діяльністю.

Аналіз останніх публікацій. Незважаючи на значну кількість публікацій з питань розвитку туристичної діяльності та сенсорних психологічних систем, знайти системне об'єднання цих проблем досить важко. У процесі дослідження привернули увагу моделі Абакумова В.Г., Крилова В.Н., Антощука С.Г. [1], та положення сприйняття зовнішнього середовища у Адлера А. [2], Зароченцева К. Д., Худякова О. І. [4], підхід до моделювання лінгвістичних автоматів Піотровського Р.Г. [5], психологічний підхід Ярошевського М. Г. [6], концептуальне осмислення психології сприймання у Кромера В. [7]. 
Метою даної статті є представлення туристичної діяльності, як сенсорної системи, що реагує на зміни доступного зовнішнього середовища, так званого рецепторного поля. Такий підхід дозволяє адекватно моделювати поведінку системи на основі нейронної структуризації.
Основні положення досліджень. 
Суттю вироблення управлінських дій, на будь-якому рівні є виявлення відхилень системи від норми, які утрудняють досягнення мети управління.

Відхилення параметрів системи від норми утворюється за рахунок дії зовнішнього і внутрішнього середовища. Без відхилення немає інформації, а отже, і процесу управління.
Управлінські дії на об'єкти в туризмі можна представити у вигляді наступної схеми (див. рис. 1). 







Рис. 1. Схема дії на туристичну діяльність по аналізу впливу чинників
На цій схемі показані впливи чинників зовнішнього середовища на мега- (G), макро- (C) та мезорівнях (Q), що відповідає міжнародному, державному та регіональному середовищу. Управлінський вплив (St) на момент часу t формується на основі аналізу відхилень параметрів системи від норми, до якої належать не тільки нормативи функціонування туристичної діяльності, але й показники стратегічного та тактичного планування.
Внутрішній стан системи (F) є функцією від зовнішніх дій і визначає ефективність (E), на підставі аналізу якої виробляється управлінська дія:
F=((G, C, Q, St, t)

E=((F)( opt;

St=((E, G, C, Q).

Чинники зовнішнього середовища можна розділити на ті, що впливають на стан туристичної діяльності і ті, що або зовсім не впливають, або їх вплив можна ігнорувати. З точки зору об’єктів туристичної діяльності можна сказати, що кожний об’єкт має свою сенсорну систему, яка сприймає подразники якоїсь частки зовнішнього середовища. По аналогії з живою природою, таку частину назвемо рецепторним полем, а відповідні структури, що сприймають зовнішні подразники – рецепторами. Сприйняття подразнень рецепторного поля сенсорною системою туристичної діяльності можна зобразити у вигляді схеми на рис. 2.
Рис. 2. Схема сприйняття подразнень рецепторного поля сенсорною системою туристичної діяльності
Вплив різних чинників на управління туристичною діяльністю можна показати у вигляді нейронної схеми, показаної на рис. 3.
Подразники (irritant), що впливають на діяльність об’єктів туристичної діяльності мають наступні властивості:
тип та види подразників;
інтенсивність впливу подразника;
локалізація або місце впливу;
тривалість впливу.

Рис.3. Нейронна схема формування впливу різних чинників на управління туристичною діяльністю
Типи подразників можна класифікувати як економічні, фінансові, господарчі, політичні, соціальні, географічні, екологічні тощо. Види подразників – це уточнення (різновидність) розглянутого типу.
Інтенсивність впливу подразника показує з якою силою діє подразник на рецептор.

Локалізація або місце впливу показує на яку функціональну частину об’єкту або на який процес функціонування впливає даний подразник.
Тривалість впливу пов’язана з часовими характеристиками дії впливу та сприймання його сенсорною системою туристичної діяльності. Тривалість впливу треба розглядати не тільки у вузькому сенсі цього поняття, як деяку однорідну дискретну часову характеристику, але й у ширшому трактуванні визначення тенденцій зміни інтенсивності прояву подразника.
Для вибору найбільш вагомих типів та видів подразників на сенсорну систему туристичної діяльності з переліку можливих в конкретній ситуації необхідно провести експертну оцінку інтенсивності прояву V= ((gn,ck,ql,t)  комплексної дії подразників gn (G (n=1, 2, …, N), cm (C (m=1, 2, …, M) і ql (Q (l=1, 2, …, L) рецепторного поля в різні моменти часу.

Визначення тенденції зміни інтенсивності прояву подразника доцільно проводити в дискретні моменти часу. Для цього весь період часу [0, tmax] слід розбити на тимчасові відрізки [t((u); t((u+1)], кордони яких відповідають моментам настання критичних подій з безлічі Kr={kr1, kr2 ., krT}.

Як градація сили прояву окремого подразника приймемо наступні оцінки:

· дуже низька – 0;

· низька – 1;

· помірна – 2;

· висока – 3;

· дуже висока – 4.

Проаналізувавши тренди зміни інтенсивності прояву подразника, можна визначити глобальну тенденцію на посилення або послаблення інтенсивності їх прояву. Усереднений аналіз трендів може показати тенденцію зміни впливу подразників в цілому, тобто змін характеристик рецепторного поля. Таким чином, можна проаналізувати зміну залежності фірми від дії зовнішнього середовища на різних рівнях впливу.
Локалізація подразнення може показати, як впливає зміна характеристик функціонування окремих складових на всю систему у цілому. У найпростішому вигляді це можна показати у вигляді коефіцієнта впливу khp де h={g, c, q}, p={n, m, l}. 
V= ((kgn(gn, kcm(ck, kql(ql,t)
Сприйняття подразнень рецепторами має наступні характеристики:

чутливість рецепторів системи;

селективність;

адаптованість;

повнота;

достовірність;

стійкість;

лабільність;
категоричність;

інтенсивність.

Оцінка управлінської дії ґрунтується на експертній оцінці чутливості рецепторів системи роздрібної торгівлі до сприйняття (perception) зовнішнього подразника. 
Р=((gn, ck, ql, t).

Різні частини системи налаштовані на різні види сприйняття, і чутливість їх сконцентрована також по різному. Система повинна мати певний нижній поріг чутливості. Такий поріг має бути не занадто високим, щоб система адекватно реагувала на впливи, а надзвичайно низькі пороги приводять до виникнення збудження і наявності спонтанної активності в рецепторах, що передбачає нестійкий стан всіх збудливих систем сприйняття і, як наслідок, уся система перейде у стан «лихоманки».
Селективність рецепторів системи роздрібної торгівлі означає, що подразники класифікуються по важливості впливу, що можна показати коефіцієнтами вагомості впливів (νhp де h={g, c, q}, p={n, m, l}) для сенсорної системи:
Р=((νgn(gn, νck (ck, νql (ql, t).

Нижній поріг чутливості з точки зору селективності можна показати як такі подразники, для яких якщо νhp≤νкр, то νhp=0, де νкр критичний рівень важливості, тобто подразник з рівнем інтенсивності нижче критичного рівня важливості для прийняття управлінського рішення приймає нульове значення і зануляє вплив даного подразника.
Адаптованість рецепторів системи туристичної діяльності до змін рецепторного поля дозволяють швидко сприймати нові типи подразників, необхідних для вироблення управлінського рішення, тобто сприяє створенню гнучкої системи туристичної діяльності.
({νg′n(g′n, νc′k(c′k, νq′l(q′l}(Θ│νg′n, νc′k, νq′l,≥νнп (Р′=((νg′n(g′n, νc′k (c′k, νq′l (q′l, t),
де Θ – множина нових типів подразників;
νg′n(g′n, νc′k (c′k, νq′l(q′l – нові типи подразників відповідних рівнів з прийнятими для них коефіцієнтами селективності;

Р′ – функція чутливості до нових типів подразників.
Повнота сприйняття може бути виражена не тільки, як реагування на всі подразники, коефіцієнти селективності яких більші нижнього порогу чутливості, але й повне сприйняття всіх необхідних складових кожного з подразників.
((gn, ck, ql)│νgn, νck, νql,≥νнп(Р=((νgn(gn, νck(ck, νql(ql, t)│Р=((νgn(gn, νck(ck, νql(ql, t)≡ 
≡Рmax=((νgn ( gnmax, νck ( ckmax, νql ( qlmax, t),
де Рmax – функція чутливості до подразників при максимально можливому сприйнятті структури подразнення.
Достовірність означає, що виділені рецепторами подразнення сприймаються такими, які вони є насправді і не викривляються процесом сприйняття, тобто:
((gn, ck, ql)│νgn, νck, νql,≥νнп(Р=((νgn(g(n, νck(c(k, νql(q(l, t)│(g(n≡gn, c(k≡ck, q(l≡ql), 

де g(n, c(k, q(l – образ відповідних подразнень у сприйнятті рецепторами.
Стійкість сприйняття означає, що незалежно від часу сприйняття, та наявності перешкод, основні характеристики сприйняття не змінюються.
((Р=((νgn(gn, νck (ck, νql (ql, t), РΔt=((νgn(gΔtn, νck (cΔtk, νql (qΔtl, t+Δt))│
│νgn(gn=νgn(gΔtn, νck (ck=νck (cΔtk, νql= νql (qΔtl Р≡РΔt
де gΔtn, cΔtk, qΔtl – сприйняття подразнень у час на Δt відмінний від базового t.
Лабільність сприйняття означає, що в залежності від вимог сенсорної системи щодо змін у стратегії управління, можливі зміни основних характеристик сприйняття рецепторного поля та реагування на них. 
((gn, ck, ql)│νgn, νck, νql,≥νнп(((Рs=((νgn(g(sn, νck(c(sk, νql(q(sl, t))(
( (Р=((νgn(g(n, νck(c(k, νql(q(l, t)))│(g(sn(g(n, c(sk(c(k, q(sl(q(l),
де g(sn, c(sk, q(sl – образ відповідних подразнень у сприйнятті рецепторами при змінах у стратегії управління s;
Рs – функція чутливості до подразників при змінах у стратегії управління.
Категоричність означає упевненість у правильному сприйнятті характеристик подразнення та неможливості подвійного трактування.
((gn, ck, ql)│νgn, νck, νql,≥νнп((g(n≡gn, c(k≡ck, q(l≡ql)((((g(′n≡gn, c(′k≡ck, q(′l≡ql)
де g(′n, c(′k, q(′l – образ подвійного трактування подразнення.

Інтенсивність сприйняття залежить від інтенсивності подразнення та чуттєвості рецепторів. До залежності інтенсивності сприйняття від інтенсивності подразнення є два основних підходи: закон Вебера — Фехнера та закон Стивенса.
Закон Вебера-Фехнера – емпіричний психофізіологічний закон, що полягає в тому, що інтенсивність відчуття пропорційна логарифму інтенсивності стимулу.  Г. Фехнер в 1860 році сформулював «основний психофізичний закон», по якому сила відчуття hp пропорційна логарифму інтенсивності подразника h:
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де k - постійна, визначувана даною сенсорною системою. Якщо νhp< νкр, подразник зовсім не відчувається. Залежність була виведена німецьким психологом і фізіологом Г. Т. Фехнером на основі закону Бугера-Вебера і додаткового припущення про суб'єктивну рівність ледве помітних відмінностей відчуттів (див. рис. 4). Емпіричні дослідження підтверджують цю залежність лише для середньої частки діапазону сприйманих значень подразника. 
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Рис. 4. Схема дії емпіричного психофізіологічного закону Вебера-Фехнера

Закону Вебера-Фехнера зазвичай протиставляється закон Стівенса, згідно якому ця залежність носить степінний, а не логарифмічний характер. 
Закон Стівенса (степінний закон; англ. Stevens'spower law) – варіант основного психофізичного закону, запропонований американським психологом Стенлі Стівенсом (1906-1973) і що встановлює степінну, а не логарифмічну залежність між силою відчуття і інтенсивністю подразників: 
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, де hp - суб'єктивна величина відчуття; k - константа, залежна від одиниці виміру; νhp - інтенсивність p-го подразника h-го типу; n - показник ступеня функції. Показник n степінної функції різний для відчуттів різних модальностей; межі його варіації встановлюються експертним шляхом.
На досліджуваних об’єктах обидва закони дають приблизно рівні значення, тому ми будемо опиратися на закон Вебера-Фехнера, що більше використовується на практиці.
Як градацію чутливості приймемо наступні оцінки:

· дуже низька – 0;

· низька – 1;

· помірна – 2;

· висока – 3;

· дуже висока – 4.

Причому оцінка із знаком плюс означає сприятливу дія, а із знаком мінус – несприятливу.

Сприйняття рецепторами подразнень рецепторного поля лягає в основу оцінки впливу зовнішнього середовища на стан туристичної діяльності.
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Якщо всі дії сприятливі, то (=1, якщо всі дії несприятливі, то (= -1, у всіх останніх випадках значення ( лежить в діапазоні (-1;1).

Висновки. Таким чином, реалізація представлених моделей дозволяє оптимізувати управлінську і фінансово-господарську діяльність туристичної діяльності. Такий підхід забезпечує скорочення сукупних витрат за рахунок гнучкого реагування на зміни внутрішньої та зовнішньої ситуації.
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