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Актуальність. Фізичне здоров'я є головною умовою духовного і морального здоров'я дитини. У період дошкільного дитинства закладається фундамент здоров'я, формуються життєво необхідні рухові навички, вміння, розвиваються важливі фізичні якості, що свідчить про необхідність правильного фізичного виховання, яке має сприяти оздоровленню і повноцінному розвитку дитини.
Розвиток фізичного виховання, фізичної культури і спорту є найбільш ефективним і економічно вигідним засобом профілактики захворюваності, зміцнення генофонду нації та вирішення соціальних проблем. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Психолого – педагогічні психофізичні аспекти розвитку фізичного виховання і спорту знайшли відображення в працях В.П.Безпалька, В.П.Зінченка, В.С. Ледньова, В.Я.Ляудіса, О.М.Леонтьєва, Ю.І. Машбиця, А.М.Пеникала, В.Ф. Паламарчук,Л.Н.Прокопенка, Н.Ф.Тализіної, В.В.Рубцова,О.К.Тихомирова та ін. наразі накопичено певний досвід практичного використання психофізичних аспектів для супроводу навчального процесу, проведено ряд наукових досліджень з вивчення впливу зовнішніх факторів на формування науково – дослідницьких умінь у школярів, студентів. Вони переконливо свідчать про незаперечні переваги раціонального поєднання традиційних методичних систем навчання у розвитку фізичного виховання і спорту[2].
 формування науково – дослідницьких умінь школярів, студентів фізичного виховання і спорту в межах нашого дослідження розуміємо процес, спрямований на психолого – педагогічні аспекти ставлення студентів фізичного виховання і спорту до науково – дослідницької діяльності, оволодіння студентами комплексом науково – дослідницьких знань та системою науково – дослідницьких умінь, розвиток професійно – значущих особистісних якостей, які забезпечують успіх та результативність науково – дослідницької діяльності студентів фізичного виховання і спорту ( здібність до самоаналізу, об’єктивної самооцінки, самокритики, готовність до подолання труднощів, виявлення й усунення їх причин).

Сьогодення поставило перед вітчизняною спортивною наукою завдання – всебічно дослідити й осмислити закономірності та перспективи розвитку фізичної культури в період розбудови незалежної держави і на цьому ґрунті розробити науковий проект реформування національної системи фізичного виховання. Для визначення можливих напрямів її реформування необхідно звернутись у далеке і недавнє минуле становлення і розвитку фізичного виховання[4].
Які достоїнства української народної педагогіки загалом і фізичного виховання зокрема та які вади і переваги радянської системи фізичного виховання? Чому такою актуальною є потреба її оновлення?  Конкретизуючи завдання виховання, В.Бєхтєрєв вважав, що воно має формувати особистість ініціативну, із критичним ставленням до навколишнього світу, сильну духом і тілом. Оригінальний погляд на виховання висловив Г.Сковорода. На його думку, завданням виховного процесу є народити, зберегти здоров’я та навчити вдячності, що в сукупності допомагає людині бути щасливою.

Відомий італійський педагог Марія Монтесорі (1870 – 1952) метою педагогічного процесу, самовиховання і самоосвіти вважала вільний розвиток дитини. Вона дійшла висновку, що догматична, авторитарна педагогічна система гальмує розвиток дітей [ 5].
Мета і завдання дослідження. Прослідити психолого-педагогічну роль                             у розвитку фізичного виховання підлітків та студентів; виявити мету та засоби загальної психологічної підготовки спортсменів.

Результати дослідження. У розвитку фізичного виховання і спорту існує ряд важливих аспектів:   сім’я, де головну роль виконують батьки,   організація занять кваліфікованими педагогами  з метою зацікавленості дітей у виконуванні завдань, формування науково – дослідницьких умінь школярів, студентів фізичного виховання і спорту. В межах нашого дослідження  вивчаємо психолого – педагогічні аспекти ставлення студентів до фізичного виховання і спорту , оволодіння студентами комплексом знань , розвиток професійно – значущих особистісних якостей, які забезпечують успіх та результативність у діяльності студентів в процесі занять з фізичного виховання і спорту ( здібність до самоаналізу, об’єктивної самооцінки, самокритики, готовність до подолання труднощів, виявлення й усунення їх причин).
 Діти засвоюють спосіб життя батьків, у сім’ї закладаються основи багатьох умінь, навичок і звичок, виробляються оціночні судження та визначається життєва позиція підростаючого покоління. Це повною мірою стосується і ставлення до фізичної культури, до активного використання її засобів у побуті – для зміцнення здоров’я, всебічного розвитку і змістовної організації довкілля. Г. Ващенко вважає фізичний розвиток дитини першим завданням дошкільного виховання. Для успішного залучення всіх учнів і студентів до занять фізичними вправами необхідно, передусім, переконати батьків в оздоровчій ролі фізичної культури, показати їм, що в коло завдань фізичного виховання входить і формування звички до праці. А щоб привчити дітей до фізичних вправ  батьки повинні виконувати ряд  функції у  виховання дітей, а саме:
1) Створення необхідних матеріально-технічних умов для занять удома;

2) Контроль і сприяння дотриманню дітьми режиму дня, правил особистої гігієни, загартування, виконання ранкової гімнастики і домашніх завдань;

3) Особиста участь у змаганні сімейних команд, днях здоров’ях, спортивно-художніх вечорах, іграх, розвагах, прогулянках;

4) Організація  змагань та ігор на дитячих майданчиках за місцем проживання і школи;

       Дуже велику роль, як у звичайному вихованні дитини, так і у фізичному відіграє мати. Мати не вчить дитину техніки стрибка, але її виховний вплив не припиняється і тоді, коли дитина сидить за обідом, грається або відпочиває. Особлива роль жінці-матері у фізичному вихованні дітей відводиться Оксаною Суховерською: «Через жінку можна оздоровити цілий народ. Жінка й мати може привести на світ здорове покоління, як вихователька – може покермувати дальшим здоров’ям дітей та впоїти в них переконання, що здоров’я – це скарб, що є власністю не лише даної одиниці, але цілого народу.» Можемо зробити висновок, що замінити сімейне виховання неспроможна жодна інституція.  
Окрім сім’ї, у фізичному вихованні дитини відіграє роль зацікавленості неї у поставленій задачі або вправі. Існує ряд  прийомів у вихованні інтересу учнів до навчального матеріалу: 

       1)Новизна, різноманітність засобів, методів, способів організації учнів на уроках.

2) Постановка конкретних підсильних завдань навчання, які учні здатні виконувати вже в кінці уроку.

3) Застосування ігрового і змагального методів на етапах закріплення і вдосконалення вправ, що вивчаються.

4)Постійне спонукання учнів до занять фізичними вправами в позаурочний час шляхом використання системи заохочень.

5)Систематичний контроль досягнень учнів у засвоєнні знань, формуванні рухових умінь і навичок, розвитку фізичних якостей.

6) Широке використання вправ, наочних і технічних засобів навчання, нестандартного обладнання і інвентарю.

7) Проведення уроків з використанням музичного супроводу.

      Безумовно, важливим фактором зацікавленості дитини у фізичних вправах та фізичної культури є дотримання двох фізичних методів. По-перше, ігровий метод, по-друге – змагальний.    
     Дотримуючись цих методів, ви зможете зацікавити дитину у виконанні фізичних вправ та зародити інтерес до фізичної культури, створити сприятливі умови для розвитку міцного фізичного стану дитини та організації занять з фізичного виховання і спорту [3].

Таблиця 1.

	№

з/п
	Характерні риси ігрового методу
	Ознаки змагального методу

	1.
	Широкі можливості відтворювати стосунки між людьми у вигляді взаємодопомоги і гострого суперництва
	Зіставлення сил учнів з метою виявлення переможця. Перемозі підпорядкована вся діяльність відповідно до встановлених правил

	2.
	Яскраво виражена емоціональність, що вимагає старанно регламентувати і регулювати стосунки між гравцями
	Змагальний метод дає нам можливість повністю розкрити функціональні та психічні можливості учнів і вивести їх на рівень підготовленості

	3.
	Швидка зміна ситуації, яка вимагає постійного внесення коректив у дії гравців з метою оперативного розв’язання проблем, що виникають
	Стимулювання творчої активності, самостійності, ініціативи тощо

	4.
	Можливість надання гравцям широкої самостійності, вибору засобів діяльності та способів поведінки, прояву ініціативи і творчості в діях
	Обмежені можливості регулювання навантаження учнів

	5.
	Навантаження, яке одержує учасник, залежить від активності гравців і характеру виконання ними ігрових функцій, що унеможливлює її сувору регламентацію з боку педагога
	

	6.
	Комплексне використання рухових навичок, прояву фізичних, вольових і моральних якостей для досягнення успіху, що визначає комплексну дію гри на організм учнів
	


     У спорті та фізичному вихованні важливу роль відіграє психовізичний аспект. На сучасному етапі розвитку спортивних дисциплін питання психологіі не тільки не втрачає своєї актуальності, а й стає одним із головних чинників перемоги. Саме психічні якості спортсмена стають вирішальними при однаковому рівні фізичної підготовленості суперників, тому актуальним є розгляд основних засобів психологічної підготовки.  
П’ять засобів психологічної підготовки:
        В якості засобів психологічної підготовки спортсмена найчастіше використовуються: формування світогляду, навіювання та самонавіювання, підготовка через участь у діяльності, контроль та самоконтроль, а також можливості фізіотерапії, психофармакології та електростимуляції.

    1.Формування світогляду.  Найбільш важливою та одночасно складною проблемою є формування мотивів спортивної діяльності, у тому числі світогляду, як найбільш стійкого мотиву. Це здійснюється завдяки становленню та розвитку сучасних поглядів на культурно-історичні коріння спорту взагалі та обраного виду зокрема, виробленню визначальних принципів спортивного тренування з обраного виду спорту та їх взаємозв'язку з умовами та принципами діяльності поза спортом, а також формуванням власних принципів та поглядів спортсмена, команди та тренера з усіх питань сумісної діяльності.

Показовими в цьому змісті є заняття видами східних єдиноборств, де у процесі тренування постійно проводяться детально продумані, змістовно місткі паралелі філософського, виховного характеру, встановлюються правила шанобливості, поваги, заохочення та покарання, яких суворо дотримуються. При цьому чималу частку становлять вправи, які побудовані на образах, що запозичені з життя природи.

У тренера з будь-якого виду спорту завжди знайдеться можливість для довірливого спілкування, для бесід, переконливих прикладів та аналогій, для справедливо обґрунтованих наказів, сумісних зі спортсменами роздумів, для спонукання та вислуховування роздумів, для вдумливого та багаторазового регулювання цілей, для аргументованого імовірнісного прогнозування успіху на майбутніх змаганнях, для вияву мотивів спортсмена, які можуть бути задіяні, актуалізовані в тій чи іншій ситуації.

    2.Навіювання та самонавіювання. У кваліфікованих спортсменів, як правило, є місткий арсенал засобів, які пов'язані з використанням гіпнотичних можливостей психіки.

      Гіпноз - це подібний до сну стан свідомості (частковий сон), який характеризується фокусуванням, зосередженням на змісті навіювання (мотивація, увага, очікування, міжособистісні стосунки тощо). Використовується в лікувальних, профілактичних, педагогічних цілях для забезпечення оптимальних психічних станів, ефективного навчання, відновлення психічної працездатності, подолання шкідливих звичок[1].
    За допомогою гіпноза (навіювання) або самонаказів в особливому стані (самонавіювання) спортсмен добивається потрібних змін у стані психіки. Найбільше навіювання та самонавіювання використовуються для досягнення необхідних станів: сну перед відповідальним стартом, відпочинку в проміжках між спробами, акцентування власних достоїнств та недоліків суперників, доведення себе до оптимального передстартового, передтренувального або постзмагального стану. Навіювання та самонавіювання, як правило, проводяться у формі гетеротренінга (з допомогою гіпнотизера), аутотренінгу (психорегулювальне тренування, психом'язове тренування, ідеомоторне тренування), у формі сюжетних уявлень (конкретного суперника, місця проведення майбутніх змагань, дій судді), "репортажу" у напівсні (де тренер проводить умовний репортаж із змагань), повторення клятв перед матчем, а також за допомогою "наївних" методів (талісманів, різних прикмет, "щасливого" одягу та взуття).

Потрібно зауважити, що не всі спортсмени однаковою мірою є гіпнотично обдарованими (придатними до навіювання), тому використання засобів навіювання та самонавіювання повинно бути індивідуалізованим. Відомий приклад, коли австралійський плавець, який добився результатів, що близькі до світового рекорду, в одному із запливів використав допомогу гіпнотизера. Стартувавши, він досить швидко проплив перший відрізок дистанції, але потім вискочив з води на протилежний бортик. Виявилось, що гіпнотизер як стимул використав образ акули, яка женеться за спортсменом.

    3. Підготовка в діяльності.  Це найбільш різноманітний, але який не завжди достатньо враховується та піддається оцінюванню, засіб психологічної підготовки спортсменів та команд. Складність його використання полягає у тому, що будь-яка дія спортсмена, так чи інакше, пов'язана з динамікою спортивної форми, а набуття (або втрата) фізичних якостей, навичок, як було сказано вище, завжди поєднується з психічними процесами, з розвитком особистості, з формуванням ставлення до тренувальних та змагальних навантажень, з реалізацією досягнутого рівня розвитку, у тому числі і психічного. Тренер та спортсмен слідкують за хвилеподібним характером навантажень, за їх циклічністю, працюють над технікою рухів, при цьому постійно співвідносять свої дії з умовами участі в майбутніх змаганнях, іноді детально розробляють арсенал дій спортсмена в змагальних ситуаціях, готують можливі варіанти дій. Дуже часто тренування проводяться за схемою максимального наближення до обстановки змагань.

Як форми підготовки з допомогою участі в діяльності переважно використовуються: вироблення ритуалу передзмагальної та передстартової поведінки, секундування (спеціально організоване управління поведінкою спортсмена безпосередньо перед стартом або поєдинком), ідеомоторне тренування (використання уявлення про рухи безпосередньо перед їх виконанням), вироблення навичок переключення з одного виду діяльності на інший або відключення від нав'язливих форм діяльності, моделювання змагальних ситуацій в повному або частковому об'ємі, адаптація до умов та режиму змагань (за часом, кліматичними та погодними умовами, умовами розташування учасників тощо).

     4. Моделювання - це дослідження психічних процесів та станів за допомогою їх реальних (фізичних) або ідеальних (у тому числі математичних) моделей. У поданому контексті - це спрощений спосіб адаптації (звикання, пристосування) спортсмена до особливостей майбутньої діяльності. Базується на використанні тренувального ефекту, який досягається внаслідок деякої схожості змагальних та тренувальних дій. Найчастіше це тренування, яке максимально наближене за одним або декількома параметрами до умов майбутніх змагань, або використання спеціальних тренажерів. Не виключено і моделювання, яке переважає реальні змагальні умови за ступенем впливу на психіку [1].
    5. Контроль та самоконтроль. У спортивній практиці значно приділяється увага одержанню інформації про параметри та результати дій, у тому числі і під час їх виконання. Це спеціально організоване спостереження або самоспостереження є власним випадком дослідницької діяльності тренера та спортсмена, предметом їх педагогічного спілкування. Психічний розвиток, який досягається внаслідок контролю та самоконтролю, виражається в більш високому усвідомленні дій, у руховій культурі спортсмена, у його поведінці.

Контроль та самоконтроль здійснюється у формі щоденників, звітів за пам'яттю про тренувальні та змагальні ситуації, виставлення оцінок тренерам та спортсменам за проміжними та підсумковими параметрами тренування, відеозаписів та контролю з приладами, спостережень за емоційними проявами (сміху, гніву), а також за настроєм, самопочуттям - бажанням працювати, тривожністю, безсонням.

    6.Фізіотерапевтичні, апаратурні та психофармакологічні засоби. Ці засоби найчастіше використовуються для корекції психічних станів і в спеціальну групу виділяються лише у зв'язку з необхідністю для їх застосування особливого обладнання, приладів та препаратів. Досить широко використовуються ці засоби в спорті вищих досягнень і меншою мірою - у роботі з юними спортсменами. Ними досить ефективно знімається психічна напруга, понижується відчуття болю в опорно-руховому апараті, покращується настрій, підвищуються адаптаційні можливості організму стосовно до навантажень та вирішуються деякі більш специфічні проблеми психологічної підготовки. Призначення та дозування цих засобів звичайно залежать від індивідуальних особливостей спортсменів і обов'язково узгоджуються із спеціалістами спортивної медицини та психологами.

До числа вказаних засобів належать: сауна, масаж, гідромасаж та електромасаж, басейн, функціональна музика, апарати електроанальгезії та електронаркозу, фармакологічні засоби ( вітаміни, ноотропи та адаптогени).

Метою психологічної підготовки є формування такого психічного стану, при якому вони можуть :

- у повній мірі використати свою загальну та спеціальну підготовленість для досягнення максимально можливого результату;
      - протистояти передзмагальним та змагальним факторам, які негативно впливають і викликають розбалансованість функцій.

    Висновки.  Ставлення сім’ї до фізичного розвитку дитини, уміння заохотити  її до спорту  зумовлює ряд факторів, які у майбутньому будуть  відігравати дуже велику роль.  Якщо батьки зможуть зацікавити дитину спортом,  їм доведеться зіткнутися із таким поняттям, як психічна підготовка спортсменів.  Лише одних фізичних тренувань не вистачить для перемоги у змаганнях.  Психічна підготовка допомагає спортсменові  морально підготуватися та встановити кріпкий фундамент працьовитості, впевненості у себе та     усвідомлення конкурентності на усе його подальше життя.
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