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Банки є важливою складовою в системі ринкових структур. Розвиток банківської діяльності - необхідна умова реального створення ринкового механізму. Процес економічних перетворень розпочався з реформування банківської системи. Ця сфера динамічно розвивається і сьогодні. Основним видом діяльності комерційного банку є кредитна діяльність. Кредитування становить близько 50% всіх доходів банку, а тому формування кредитного портфеля - одне з пріоритетних завдань банківської діяльності.  За різними  оцінками частка кредитного ризику сягає 50% структури сукупного ризику.
Важливість адекватної оцінки кредитного ризику підтверджує той факт, що за результатами досліджень вітчизняних і зарубіжних аналітиків, найбільш поширеною причиною банкрутства банків є саме кредитні ризики. А саме, близько 40% банкрутств банків сталося через низькі стандарти кредитування, пов’язані зі швидким зростанням розміру виданих кредитів та підвищеної уваги до спекулятивних (і, тим самим, високо ризикових) галузей і секторів економіки (зокрема, нерухомості), ще близько 40% банкрутств банків сталося через надання кредитів власникам та іншим аффілійованим членам або дочірнім компаніям.

Проблеми кредитного ризику за останні роки досліджуються багатьма сучасними вітчизняними науковцями. Зокрема такі як Вовк В.Я., Хмеленко О.В. [1, с.188-190], Вітлінський В.В. [2, с.57-59], Денисенко М.П., Домрачев В.М. [3, с.255-257], Примостка Л.О.[4, с.367-358] та інші – всі вони у своїх роботах поділяють кредитний ризик за вказаною ознакою на індивідуальний та портфельний (сукупний, загальний). 

Джерелом індивідуального кредитного ризику вважається окремий, конкретний контрагент банку - позичальник, боржник, емітент цінних паперів. У своїй сукупності індивідуальні кредитні ризики складають портфельний ризик банку взагалі. З іншого боку, зарубіжні науковці, зокрема П.С. Роуз, Х. Грюнинг, С. Брайович-Братанович визнають за необхідне також виділяти кредитний ризик країн, особливо при здійсненні міжнародного кредитування.

При узагальненні підходів вітчизняних та зарубіжних науковців  можна розглядати кредитний ризик як ймовірність повної або часткової втрати вартості активів банку з причини нездатності позичальника виконати свої зобов’язання відповідно до договору кредитування. Якщо проаналізувати вітчизняну та зарубіжну літературу, можна побачити, що методи та інструменти управління кредитними ризиками пройшли крізь довготривалий процес еволюції: від оцінки кредитного ризику за номінальною вартістю кредиту до розробки та застосування рейтингової оцінки кредитоспроможності позичальника.
Не зважаючи на те, що за останні роки досліджування на тему кредитних ризиків поширюються та стають все дедалі більш затребуваними, у своєї більшості вони залишаються теоретичними та узагальненими методами управління кредитним ризиком. Проте в реаліях банки частіше за все обирають політику мінімізації кредитного ризику шляхом уникнення (мінімізації) кредитного ризику, зміст яких складають такі заходи: раціоналізація кредитів; резервування коштів на покриття можливих збитків по сумнівних боргах; диверсифікованість кредитів; структурування кредитів [5].

Сучасному банківському ринку України не вистачає саме покрокового процесу управління кредитним ризиком банку. Подібний процес можна зобразити у розрізі моделі управління кредитним ризиком у системі “оперативне – тактичне – стратегічне управління”. В основі моделі закладемо розподіл сучасною економічною наукою цілі діяльності за часом на стратегічні (понад 3 роки), тактичні (понад 1 рік) та оперативні (менші 1 року). При цьому кожному рівню в ієрархії рівнів управління відповідає конкретний вид управління кредитним ризиком, з точки зору відповідальності за формування та реалізацію управлінських рішень. Так, стратегічне управління кредитним ризиком як найвищий рівень у системі управління здійснює вплив на стратегію розвитку кредитної діяльності банківської установи; в особі правління (ради директорів, спостережної ради, тощо) відповідає за довгострокове планування, встановлення лімітів та внутрішніх нормативів. Тактичне управління кредитним ризиком в особі управління ризик-менеджменту формує цілі банку, пов’язані з кредитуванням на період понад 1 рік, зокрема розробляє ефективні методики нейтралізації кредитного ризику, антикризові заходи тощо. До оперативного управління кредитним ризиком, яке здійснює управління кредитними операціями, обліково-операційне управління, належить формування та реалізація оперативних рішень (за 1 день, тиждень, місяць). Такий поділ дає змогу визначити управління кредитним ризиком як безперервний процес. На наступній схемі можна побачити модель управління кредитним ризиком в системі “оперативне (короткострокове) – тактичне – стратегічне (довгострокове) управління".











Як можна побачити на схемі, управління ризик-менеджменту очолює тактичне управління, яке передбачає конкретні методи та прийоми досягнення певної мети у визначених умовах, а саме: реалізацію стратегії банку, розробку внутрішньої нормативної бази. Однією з найголовніших передумов успішного функціонування кредитної організації є постійна взаємодії структурних підрозділів у процесі управління ризиками та відповідність внутрішньої нормативної бази сучасним реаліям банківської справи.

Підсумовуючи викладене вище, слід зазначити, що для вирішення проблеми управління кредитним ризиком необхідні теоретичні розробки у цій галузі та практичні навички працівників банку з аналізу та мінімізації можливих втрат, пов’язаних із кредитною діяльністю. В Україні необхідно продовжувати роботу з  мінімізації кредитного ризику як на рівні банків, так і на законодавчому рівні.

При цьому треба приділити найбільшу увагу аналізу якості і структури короткострокового кредитного портфелю банку, оскільки саме короткострокові кредити є найбільш поширеними та найбільш ризиковими, в решті решт. Доцільним є розробити єдину систему оцінювання та управління кредитним ризиком на основі вироблення процедур кредитування, підготовки необхідних документів для внутрішнього і зовнішнього аудиту.
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