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Останнім часом в нашій країні можна спостерігати зростання обсягів кредитування фізичних та юридичних осіб готівковими коштами. З кожним днем кредити набувають все більшої популярності серед споживачів, це пов'язано з тим що багато людей, у зв'язку з відсутністю власних коштів, змушені звернутися в банк для отримання додаткових грошових ресурсів.

Під кредитоспроможністю банківських клієнтів слід розуміти таке фінансово-господарський стан, яке дає впевненість в ефективному використанні позикових коштів, здатність і готовність позичальника повернути кредит відповідно до умов договору. У зв'язку з тим, що кредитуються особи значно різняться за характером своєї виробничої та фінансової діяльності, створити єдині універсальні і вичерпні методичні вказівки з вивчення кредитоспроможності і розрахунку відповідних показників не представляється можливим. Основна мета аналізу кредитоспроможності визначити здатність і готовність позичальника повернути запитувану позичку відповідно до умов кредитного договору. Банк повинен у кожному випадку визначити ступінь ризику, який він готовий взяти на себе, і розмір кредиту, який може бути наданий у даних обставинах.

В даний час в світі немає єдиної стандартизованої системи та банки використовують різні методи аналізу кредитоспроможності позичальника. Це пов'язано з різноманітністю факторів, які впливають на рівень кредитоспроможності, яке призводить до того, що банки приділяють їм різну увагу.

Таким чином оцінка кредитоспроможності позичальника приймає різні форми - деякі банки зупиняються на простому розрахунку фінансових коефіцієнтів, інші - привласнюють кредитні рейтинги і розраховують рівень кредитного ризику.

Серед безлічі методик виділяють найбільш широко використовувані, такі як методи коефіцієнтного аналізу, статистичні й експертні методи.

Метод коефіцієнтного аналізу використовується практично в будь-якій сучасній методиці оцінки кредитоспроможності позичальника. Безліч коефіцієнтів цього методу дозволяють оцінити поточний стан позичальника і на основі порівняння їх з нормативними критеріями. Позичальники підрозділяються на декілька груп і кредитуються банком з урахуванням номера групи позичальника і специфіки галузі [2,c.313].
Розрахунок таких коефіцієнтів в динаміці може дати комплексне віддзеркалення стану справ позичальника, але оскільки при оцінці кредитоспроможності передбачається звернення відповідних показників в майбутнє, то у зв'язку з цим метод доцільно доповнювати прогнозними оцінками фахівців. Даний метод орієнтує банк розглядати не процес здійснення діяльності, а лише фінансовий результат, бо в кінцевому підсумку важливий реальне повернення кредиту. Одним із суттєвих недоліків коефіцієнтного методу аналізу є те, що не дозволяє врахувати такі фактори як, політичні і загальноекономічні зміни в країні, зміна організаційної структури управління підприємством, зміни форм власності. Ще один недолік цього методу те, що коефіцієнти розраховуються за даними звітності, що характеризують стан справ організації в попередньому періоді [1,c.148].

Статистичні моделі оцінки кредитоспроможності - це процес присвоєння кредитного рейтингу винятково кількісного, статистичного аналізу. Лише невелика кількість банків покладаються на статистичні моделі. Такі моделі засновані на розрахунку кредитного рейтингу за певною формулою, що включає як кількісні фактори - фінансові коефіцієнти, так і деякі якісні фактори, але стандартизовані і приведені до кількісному значенню аспекти діяльності позичальника, наприклад, галузеві особливості, кредитну історію.

Так, процес функціонування статистичної моделі проходить три етапи:

1. Визначаються змінні, що роблять вплив на значення кредитного рейтингу.

2. На основі статистичних даних минулих періодів визначається вплив кожного фактора на рівень кредитоспроможності, що знаходить відображення у вазі коефіцієнта.

3. Поточні змінні зважуються по ступені впливу, і визначається значення рейтингу, виражене в балах. Різні бали відповідають різним класам кредитоспроможності. Економічні розрахунки в даному випадку проводиться із застосуванням програмних засобів і мінімальним дією людського чинника [1, c.154].

Моделі експертної оцінки використовують при визначенні кредитоспроможності великих і середніх позичальників. При такій оцінці визначити вплив того чи іншого фактора на величину кредитного рейтингу практично не можливо. Економісти розраховують фінансові коефіцієнти, але значення позначаються індивідуально по кожному позичальнику. Тим не менш, в деяких випадках на початковому етапі оцінки використовуються саме статистичні моделі, задаючи напрями подальшого аналізу [3,c.199].

Удосконалення методики оцінки кредитоспроможності з точки зору мінімізації ризиків вести у напрямку оптимального вибору основних показників оцінки, як фінансових, так і нефінансових. Брати до уваги специфіку підприємств, сезонність і проводити адекватне оцінювання нормативних значень і використання банку даних про кредитну історію клієнта. При оцінці фінансового стану позичальника в процесі моніторингу кредиту проводити аналіз не тільки на поточну дату, але за прогнозне сценарієм.

Необхідно звернути увагу на автоматизацію процесу оцінки кредитоспроможності позичальника і створення ефективної системи навчання персоналу, що проводить оцінку кредитоспроможності позичальника для вдосконалення методики з точки зору мінімізації термінів її проведення.

Для вдосконалення існуючих моделей оцінки кредитоспроможності необхідно звернутися до світового досвіду:

- для кредитування фізичних осіб, а також юридичних осіб по кредитних продуктах, зі спрощеним аналізом, що легко піддається алгоритмізації, наприклад, овердрафтами, створювати скорингові моделі оцінки кредитоспроможності;

- для нестандартних продуктів, які потребують поглибленого аналізу кредитоспроможності позичальника - із застосуванням сучасних статистичних моделей багатофакторного аналізу.

Одним з найважливіших складових методики аналізу кредитоспроможності позичальника є його інформаційна база. Особливість формування і використання якої полягає в тому, що без неї неможливо реально і ефективно оцінити ступінь ризику майбутніх фінансових вкладень кредитних ресурсів в той чи інший господарюючий суб'єкт [5,c.112]. Використовувана в аналізі кредитоспроможності інформація повинна розташовувати наступними основними характеристиками: повнота, достовірність, доступність та оперативність. Від того, якої якості і достовірності інформація представлена ​​позичальником в банк, і отримана самим кредитором, багато в чому залежить оцінка ймовірності виконання позичальником кредитних зобов'язань.

Таким чином, можна підвести підсумок, що питання оцінки кредитоспроможності зараз дуже актуальний, це пов'язано з тим що у людей не вистачає власних фінансових ресурсів і вони змушені вдатися до позикових. На даний момент не існує ідеальної моделі яка могла б в повній мене оцінити кредитопозичальника. Причиною є наявність багатьох факторів які оцінити і розрахувати дуже не просто. У статті були розглянуті 3 основних методики оцінки кредитоспроможності клієнтів банку. Всі вони мають ряд переваг і недоліків. Проаналізувавши моделі були запропоновані напрямки для поліпшення оцінки кредитоспроможності, такі як удосконалення моделі з точки зору мінімізації ризиків, прийняття до уваги специфікації підприємства, проведення адекватної оцінки та звернення до кредитної історії позичальника.
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