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ВСТУП
Дані «Методичні рекомендації» підготовлені відповідно розробленої на кафедрі нової програми з нормативної навчальної дисципліни «Методика викладання філософських дисциплін» та робочої програми з цієї ж навчальної дисципліни.
Особливістю цього методичного видання є те, що воно поєднує у собі методичні рекомендації щодо виконання індивідуальних завдань (рефератів) студентів очної і контрольних робіт студентами заочної форм навчання з навчальної дисципліни «Методика викладання філософських дисциплін». Це пов’язано з тим, що методичні вказівки з виконання цих видів роботи (тобто правила вибору, основні вимоги, структура й оформлення) ідентичні. Безумовно не можуть відрізнятися і модульні та екзаменаційні питання з навчальної дисципліни. Це стосується і переліку рекомендованої літератури. Але також безперечно й те, що студенти очної форми навчання мають більші можливості щодо виконання своїх індивідуальних завдань. Тому в даному методичному виданні для студентів усіх форм навчання пропонується тематика, яка містить відповідно тему, а також її план і літературу до неї, у той час як студенти очної форми навчання можуть ще скористатися як додатковою тематикою, так і самі визначитися з певною темою своєї індивідуальної роботи, що потребує додаткових зусиль та узгоджень з викладачем.
Однак у будь-якому разі виконання і індивідуальних завдань студентами стаціонару, і написання контрольних робіт студентами-заочниками дозволить навчитись працювати з філософською літературою різного ступеня узагальнення: монографіями, збірками статей і статтями, підручниками і навчальними посібниками, хрестоматіями, словниками, довідниками та енциклопедіями, періодичними виданнями. Оскільки вирішення того чи іншого питання пов’язане із звертанням до його історико-філософських витоків, із дослідженням процесу його трансформації протягом всієї історії філософії, остільки студенти мають можливість ознайомитися з різними поглядами. Поглиблене їх вивчення, ґрунтовне розкриття теми взагалі дозволить студенту активізувати самостійний пошук і розумову активність, сприятиме продукуванню власної точки зору, формуватиме вміння її аргументувати, толерантно відноситися до протилежних поглядів і думок, тобто опановувати мистецтвом полеміки як конструктивного діалогу. Тому виконання цих видів роботи створюватиме сприятливе підґрунтя для самореалізації студента. А поза цим процесом неможливий інтелектуальний і культурний розвиток людини, її самовизначення у світі.

ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ

Мета і завдання методичних рекомендацій до виконання контрольних робіт студентами заочної форм навчання:
Метою виконання контрольних робіт з навчальної дисципліни «Методика викладання філософських дисциплін» є самостійне розкриття обраної теми, її питань як у плані історико-філософських основ, так і у площині їх трансформації у проблеми і принципи сучасної філософії, що є підґрунтям для самореалізації студента, поза чим неможливий інтелектуальний і культурний розвиток людини, її самовизначення у світі.
Завданнями виконання контрольних робіт з навчальної дисципліни «Методика викладання філософських дисциплін» є:

· визначення власного інтересу і можливостей щодо певної філософської теми;
· вивчення та аналіз визначеної до теми літератури, а у разі відсутності необхідним чином визначеної теми і питань до неї – формулювання саме їх і підбір відповідної з обраною темою та її питаннями літератури;
· класифікація і систематизація накопиченого матеріалу, його логічна обробка, редагування та оформлення у певну роботу;
· самостійне, повне і змістовне, науково обґрунтоване висвітлення обраної теми;
· визначення значення даної теми, вирішення її питань щодо розв’язання певних проблем сьогодення;

· при необхідності щодо виконання індивідуального завдання чи контрольної роботи студент має можливість і повинен відвідати консультацію з викладачем.
У результаті виконання контрольної роботи з навчальної дисципліни «Методика викладання філософських дисциплін» студент повинен:
Знати: зміст використаної літератури, позиції, що викладені на її сторінках, стосовно обраної теми роботи, їх історичну обумовленість і спадкоємність в історико-філософському процесі аж до формування проблем і принципів сучасної філософії.
Вміти: змістовно і логічно, науково і з гуманістичних позицій обґрунтовувати особисту думку щодо вирішення теоретичних і практичних питань, сформульованих у темі, враховувати різноманітність існуючих підходів до вирішення цих питань, не вагатися у випадку необхідності пояснення теоретичних положень, співвідносити їх з життєвими реаліями, визначати їх роль у житті суспільства й окремої людини та застосовувати відносно сфери своєї діяльності.

1.
МЕТОДИЧНІ  ВКАЗІВКИ  З  ВИКОНАННЯ
КОНТРОЛЬНОЇ  РОБОТИ

Відповідно до навчального плану технічного університету студенти заочної форми навчання повинні освоїти курс «Методика викладання філософських дисциплін». Перелік тем, завдань і літератури визначені в навчальній програмі і планах семінарських занять з даного курсів. З ним можна ознайомитися в кабінеті соціально-гуманітарних дисциплін (3-й навч. корп., ауд.239) або в читальних залах бібліотеки ДонНТУ (2-й або 3-й навч. корп.).
СТУДЕНТИ-ЗАОЧНИКИ даної спеціальності складають залік. Завдання до заліку з курсу «Методика викладання філософських дисциплін» дивиться на стор. 13-15. Право на складання заліку дає позитивна оцінка (залік) з контрольної роботи. Навчальним планом з курсу, що вивчається, для студентів-заочників визначена одна контрольна робота. Вона має бути виконана і здана протягом семестру в кабінет соціально-гуманітарних дисциплін (3.239), але не пізніше ніж за два тижні до початку екзаменаційної сесії. Це дозволить викладачу своєчасно прорецензувати роботу, і у разі потреби, студент матиме можливість її доопрацювати або виконати наново.
1.1. ПРАВИЛА  ВИБОРУ  ТЕМИ
КОНТРОЛЬНОЇ  РОБОТИ

Ознайомитися з темами контрольної роботи можна в кабінеті соціально-гуманітарних дисциплін (3.239) або в читальних залах бібліотеки ДонНТУ (2-й або 3-й навч. корп.). Перш ніж зробити вибір уважно ознайомтеся зі всіма вимогами до контрольних робіт.
Студентам пропонується 8 тем контрольних робіт, що включають «Методика викладання філософії як навчальна дисципліна», «Навчальний процес з філософії і його характеристики: мета, зміст і методи», «Форми викладання: лекція», «Форми викладання: семінар», «Самостійна робота студентів», «Заліки та іспити як підсумкові форми навчання», «Основні засоби викладання філософії», «Викладання філософії і профіль вузу». До кожної теми визначені план і література. Вибравши одну з них, студент зобов'язаний відповідно до запропонованого плану виконати контрольну роботу. При необхідності можна змінити тільки список рекомендованої літератури, але він не може бути менше чотирьох джерел, які повинні охоплювати і розкривати всі питання вибраної теми. Крім літератури, що рекомендується до кожної теми, на стор. 15 пропонується список монографій, збірок статей і окремих статей, підручників і навчальних посібників, хрестоматій, словників, довідників, енциклопедій і періодичних видань. Їх також можна використовувати при написанні контрольної роботи. 
Номер теми контрольної роботи вибирається відповідно до останньої цифри номера своєї залікової книжки (шифру). Наприклад, якщо номер залікової книжки (шифру) закінчується на цифру 0 або на цифру 5, то і номер контрольної роботи в першому випадку буде 10, 20, 30 і т.д., а в другому – 5, 15, 25.
1.2.  ОСНОВНІ  ВИМОГИ

ДО КОНТРОЛЬНОЇ  РОБОТИ

1. Контрольна робота повинна бути виконана самостійно, на основі вивчення наукової і навчальної літератури. 
2. Обсяг контрольної роботи – 20-24 сторінки учнівського зошита або 12 сторінок на листах паперу формату А 4 (210х297) з наступними параметрами: Times New Roman, 14 пт, через один інтервал, поля (верхнє, нижнє, праве, ліве) 2 см.
3. Зміст контрольної роботи повинен відповідати вибраній темі і плану, що пропонується до них. Назва теми і питання плану зміні не підлягають.
4. Теоретичний аналіз теми слід пов'язувати з сучасним соціально-економічним положенням суспільства, його духовно-етичними проблемами.
5. Матеріал теми повинен бути викладений логічно, послідовно і доказово, грамотною, літературною мовою.
1.3.  СТРУКТУРА  І  ОФОРМЛЕННЯ

КОНТРОЛЬНОЇ  РОБОТИ

Контрольна робота складаються з титульного листа, теми і плану, який включає вступ, основну частину – питання плану, висновок і список використаної літератури.

1. Контрольна робота виконуються в учнівському зошиті або на листах паперу формату А 4 відповідно до необхідного обсягу. Зовнішня сторона обкладинки зошита або 1-го листа паперу вказаного формату оформляються як титульний лист, зразок якого додається.
Зразок титульного листа контрольної роботи студента-заочника
Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України

Державний вищий навчальний заклад

Донецький національний технічний університет

Кафедра філософії

Контрольна робота
з курсу «Методика викладання філософських дисциплін»
Тема 7

Основні засоби викладання філософії
Виконав:

Соколов Олег Сергійович
студент IV курсу

заочного факультету
гр. ФіР-10, шифр № 107937
Донецьк – 2012

2. Всі сторінки контрольної роботи повинні бути пронумеровані.
3. На першій сторінці фіксуються тема контрольної роботи і питання плану.
4. З другої сторінки починається виклад змісту контрольної роботи відповідно до плану:
У вступі обґрунтовується актуальність теми, розкривається ступінь її відображення в літературі, показується значення даної теми, формулюються мета і завдання контрольної роботи.
В основній частині відповідно до питань плану викладається зміст теми. Кожне питання плану, перш ніж буде розкрите, необхідно виділити окремим заголовком. Спочатку виділяється перше питання, після його розгляду – друге питання і т.д.
У висновку, виходячи із змісту викладених питань плану, формулюються основні положення контрольної роботи.
5.
На всі приведені в контрольній роботі виписки (цитати) і факти необхідно зробити посилання на джерело інформації (книгу, статтю.).
5.1. Посилання можна винести в кінець сторінки під риску, яка відокремлює його від основного тексту. Воно може бути не одним, на одне й те ж джерело або на різні джерела. При цьому нумерація посилань може бути посторінковою або наскрізною. Якщо нумерація посторінкова, то перше посилання на будь-якій сторінці тексту починається з цифри 1. При наскрізній нумерації порядковий номер посилань від сторінки до сторінки збільшується. У даному випадку у виносці під рискою указуються прізвище й ініціали автора, назва джерела, видавництво і рік видання, номер тому, випуску, частини, цитована сторінка.

Приклад оформлення посилань на книги і статті
1. Філософія : підручник / За заг. ред. В. Г. Кременя, М. І. Горлача. – 3-тє вид., перероб. і доп. – Х. : Прапор, 2004. – С.31.
2. Там же, – с.89.
3. Ойзерман Т. И. Опыт критического осмысления диалектического материализма / Т. И. Ойзерман // Вопросы философии. – 2000. – № 2. – С.25.
4. Див.: Кохановский В. П. Диалектико-материалистический метод : учеб. пособие / В. П. Кохановский. – Ростов н/Д. : Изд-во Рост. ун-та, 1992. – С.15-16.
5.2. Якщо посилання робиться відразу після цитованого положення з якого-небудь джерела, то дане джерело може указуватися в дужках повністю (див. вимоги в пункті 5.1) або цифрами: перша цифра позначає його порядковий номер у списку використаної літератури, друга – сторінку або сторінки (2, 35-36). При цьому в списку використаної літератури також повинні бути вказані всі необхідні дані про джерело. Якщо це багатотомне видання, то при будь-яких варіантах посилань необхідно вказати прізвище автора, якщо він є, назву роботи. з якого тому (припустимо, вибраних філософських творів) ця робота (Фейербах Л. Основные положения философии будущего Л. Фейербах // Фейербах Л. Избр. филос. произв. В 2 т. – Т.1. – М. : Госполитиздат, 1955. – С.114-133). Тому при вказівці джерела цифрами в дужках достатньо буде тільки дві цифри.

5.3. Вказівка на джерело може бути також здійснена і наскрізною нумерацією в кінці цитати після лапок відповідною цифрою, яка (як і у разі 5.1) буде наполовину свого розміру вище за рядок, але відповідати джерелу, розташованому в списку використаної літератури, з тією лише різницею, що в ньому указуватиметься не повний обсяг твору, а тільки цитована сторінка.

Крім того, коли те або інше положення не цитується, а передається своїми словами, потрібно також зробити посилання на його джерело. У даному випадку перед джерелом ставиться див., як це показано в одному з пунктів оформлення посилань. У подібній ситуації див. ставиться і перед цифрою в дужках, яка указує на джерело даного перефразованого положення (см.: 23, 67).

У контрольній роботі необхідно дотримуватися тільки одного якого-небудь варіанту посилань.

6. До контрольної роботи обов'язково додається список використаної літератури. Він складається залежно від вибраного варіанту посилань. При варіантах, описаних в пунктах 5.1 і 5.2, список використаної літератури складається в алфавітному порядку, 5.3 – в послідовності цитування. Список використаної літератури виноситься на останню сторінку контрольної роботи.
7. Наприкінці контрольної роботи ставиться дата і підпис.
Студент одержує залік / позитивну оцінку з контрольної роботи лише у тому випадку, якщо виконає всі вимоги, що пред'являються до їх написання.
Студенти-заочники, одержавши в кабінеті соціально-гуманітарних дисциплін (3.239) рецензію на свою роботу, повинні ознайомитися з її змістом, щоб надалі врахувати зауваження викладача. Одержану рецензію (про зараховану контрольну роботу) необхідно пред'явити екзаменатору.
Якщо з контрольної роботи одержаний незалік, то належить, залежно від вказівок рецензента, або їх доопрацювати, або написати нові на цю ж тему, або іншу відповідно до шифру або запропоновану викладачем.
Студент-заочник може одержати залік по темі контрольної роботи і усно, під час співбесіди з викладачем перед екзаменом з курсу. Правила вибору теми контрольної роботи залишаються тими ж, як і при здачі її письмово. У студентів стаціонару такої можливості немає.

2. ТЕМАТИКА

 КОНТРОЛЬНИХ  РОБІТ
ТЕМА  1.    МЕТОДИКА ВИКЛАДАННЯ ФІЛОСОФІЇ ЯК НАУКОВА ДИСЦИПЛІНА
1. Предмет методики. Об'єкт, предмет і засоби дослідження. Учбовий процес як процес навчання.

2. Філософія як наука і як навчальна дисципліна. Методика викладання як теорія навчання і теорія виховання.
3. Філософія та педагогіка. Передумови побудови наукової системи – методики викладання філософії.

Перелік рекомендованої літератури
Барулин В. С. Методика преподавания философии : проблемы перестройки /    В. С. Барулин, Н. Ф. Бучило, В. Т. Ефимов и др. ; [под ред. Г. В. Платонова]. – М. : Высшая школа, 1991. – 400 с.

О преподавании философии : Материалы "круглого стола" [в ред. журн. "Вопр. философии"] // Вопросы философии. – 1997. – N 9.

ТЕМА  2.

  НАВЧАЛЬНИЙ ПРОЦЕС З ФІЛОСОФІЇ ТА ЙОГО ХАРАКТЕРИСТИКА. МЕТА ВИКЛАДАННЯ ФІЛОСОФІЇ, ЇЇ ЗМІСТ І МЕТОДИ НАВЧАННЯ
1. Викладання і вчення як основні доданки навчального процесу. Системи управління навчальним процесом.
2. Навчання і пізнання як єдність логічного та історичного. Психологічні основи навчання і виховання.
3. Навчальний процес як процес формування особистості. Єдність навчання і виховання в процесі викладання.
4. Категорія «мета» в філософії і в методиці викладання філософії. Методи, форми, прийоми і зміст філософії як засобу досягнення мети.
5. Структура вузівського курсу філософії. Знання та переконання. Поняття методу навчання.
6. Класифікація методів навчання. Проблемний метод і його особливості.

Перелік рекомендованої літератури
Барулин В. С. Методика преподавания философии : проблемы перестройки /   В. С. Барулин, Н. Ф. Бучило, В. Т. Ефимов и др. ; [под ред. Г. В. Платонова]. – М. : Высшая школа, 1991. – 400 с.
О преподавании философии : Материалы "круглого стола" [в ред. журн. "Вопр. философии"] // Вопросы философии. – 1997. – N 9.
Разин В. И. Общая методика преподавания философии в вузах: метод. пособие для преподав. / В. И. Разин. – М. : Изд-во “Высшая школа”, 1997. – 340 с. 

Философия: учеб. пособ./ под ред. В. П. Кохановского. – Ростов н/Д : Феникс, 2003. – 576 с.

Дрибан В. М. Активизация обучения в высшей школе: аспект проблемного обучения / В. М. Дрибан. – Донецк : Кассиопея, 1999. – 141 с.

ТЕМА  3.
               ФОРМИ ВИКЛАДАННЯ: ЛЕКЦІЯ
1. З історії лекції. Необхідність лекції у викладанні філософії.
2. Зміст і структура лекції. Відбір матеріалу.
3. Стиль лекції. Мова лектора, використання дошки, повторення, пауза і т.д.
Перелік рекомендованої літератури
Барулин В. С. Методика преподавания философии : проблемы перестройки /   В. С. Барулин, Н. Ф. Бучило, В. Т. Ефимов и др. ; [под ред. Г. В. Платонова]. – М. : Высшая школа, 1991. – 400 с.

Штракс Г. М. Методика курса лекций по философии / Г. М. Штракс и др. – К. : Высш. шк., 1988. – 285 с.

ТЕМА  4.                          ФОРМИ ВИКЛАДАННЯ: СЕМІНАР
1. Семінар як самостійний вид навчального процесу та форма перевірки знань.
2. Завдання і форми проведення семінару.
3. Підготовка та проведення семінару. Роль запитань на семінарі.
4. Шляхи підвищення ефективності семінарських занять.
Перелік рекомендованої літератури
Барулин В. С. Методика преподавания философии : проблемы перестройки /   В. С. Барулин, Н. Ф. Бучило, В. Т. Ефимов и др. ; [под ред. Г. В. Платонова]. – М. : Высшая школа, 1991. – 400 с.

Об искусстве полемики / [П. Н. Федосеев, С. И. Попов, В. Л. Артемов и др.]. – М. : Политиздат, 1980. – 304 с.

Разин В. И. Общая методика преподавания философии в вузах: метод. пособие для преподав. / В. И. Разин. – М. : Изд-во “Высшая школа”, 1997. – 340 с. 

ТЕМА  5.

   САМОСТІЙНА РОБОТА СТУДЕНТІВ
1. Форми і методи самостійної роботи студентів.
2. Консультації, їх призначення. Основні форми консультацій.
3. Реферат. Вибір теми, складання плану, виклад матеріалу.
Перелік рекомендованої літератури
Разин В. И. Общая методика преподавания философии в вузах: метод. пособие для преподав. / В. И. Разин. – М. : Изд-во “Высшая школа”, 1997. – 340 с.

О преподавании философии : Материалы "круглого стола" [в ред. журн. "Вопр. философии"] // Вопросы философии. – 1997. – N 9.

ТЕМА  6.      ЗАЛІКИ ТА ІСПИТИ ЯК ПІДСУМКОВІ ФОРМИ НАВЧАННЯ 
1. Підготовка до іспиту: складання квитків, проведення консультацій, підготовка аудиторії.
2. Проведення іспитів.
3. Критерії оцінки знань студентів.
4. Залікова форма перевірки знань студентів.

Перелік рекомендованої літератури
Рубцов И. Е. Методика преподавания и изучения философии в вузе / И. Е. Рубцов, Н. С. Понамарев. – М. : Политиздат, 1986. – 307 с.

Об искусстве полемики / [П. Н. Федосеев, С. И. Попов, В. Л. Артемов и др.]. – М. : Политиздат, 1980. – 304 с.

Философия: учеб. пособ./ под ред. В. П. Кохановского. – Ростов н/Д : Феникс, 2003. – 576 с.

ТЕМА  7.           ОСНОВНІ ЗАСОБИ ВИКЛАДАННЯ ФІЛОСОФІ
1. Принцип наочності у викладанні філософії та його значення. 
2. Принцип науковості у викладанні філософії.
3. Художня література як чинник навчання філософії.
4. Форми використання літератури у процесі викладання філософії.
Перелік рекомендованої літератури
Барулин В. С. Методика преподавания философии : проблемы перестройки /   В. С. Барулин, Н. Ф. Бучило, В. Т. Ефимов и др. ; [под ред. Г. В. Платонова]. – М. : Высшая школа, 1991. – 400 с.

Об искусстве полемики / [П. Н. Федосеев, С. И. Попов, В. Л. Артемов и др.]. – М. : Политиздат, 1980. – 304 с.

Философия: учеб. пособ./ под ред. В. П. Кохановского. – Ростов н/Д : Феникс, 2003. – 576 с.

ТЕМА  8.            ВИКЛАДАННЯ ФІЛОСОФІЇ І ПРОФІЛЬ ВУЗУ
1. Необхідність врахування профілю вузу у викладанні філософії.
2. Зв'язок філософії та природознавства - основа профілювання.
3. Курс філософії та філософські питання природничих наук.
Перелік рекомендованої літератури
Цехмистро И. З. Диалектика множественного и единого и континуум /               И. З. Цехмистро, Н. П. Бобкова. – Харьков : Вища школа. Изд-во при ХГУ, 1977. – 132 с.

Философский анализ особенностей развития современного естествознания /      В. С. Лукьянец, А. Я. Мороз, Л. В. Озадовская и др.; [отв. ред. В. С. Лукьянец]. – К. : Наук. думка, 1984. – 231 с.

3.
ЗАВДАННЯ ДО ЗАЛІКУ з курсу «МЕТОДИКА ВИКЛАДАННЯ ФІЛОСОФСЬКИХ ДИСЦИПЛІН»
1. Предмет методики викладання філософії. Об'єкт, предмет і засоби дослідження.

2. Учбовий процес як процес навчання.

3. Філософія як наука і як навчальна дисципліна.

4. Методика викладання як теорія навчання і теорія виховання.

5. Філософія та педагогіка. Передумови побудови наукової системи методики викладання філософії.

6. Поняття «метод навчання». Класифікація методів навчання.

7. Суб'єкт і об'єкт навчального процесу, їх діалектичний взаємозв'язок.

8. Навчальний процес як процес формування особистості.

9. Системи управління навчальним процесом.

10. Засоби підтримки інтересу як головного мотиву навчання.

11. Психологічні основи навчання і виховання.

12. Категорія «мета» в філософії та методики викладання філософії.

13. Методи, прийоми, форми і зміст філософії як засобу досягнення мети.

14. Структура вузівського курсу філософії .

15. Загальні вимоги дидактики до викладання філософії студентам нефілософських спеціальностей.

16. Дидактика і методика викладання навчальних дисциплін.

17. Характеристика основних принципів дидактики.

18. Фактори, які формулюють ставлення студентів до курсу філософії.

19. Проблемний метод і його особливості.

20. Пояснювально-ілюстративний метод і його особливості.

21. Види і форми навчання в Україні: традиційне навчання; дистанційне навчання; розвивальне навчання.

22. Особливості навчальної діяльності у вищій школі.

23. Застосування нових інформаційних технологій для удосконалення процесу навчання у вищій школі.

24. Методологічна , світоглядна і професійна спрямованість у викладанні філософії.

25. Лекція як основна форма викладання філософії. З історії лекції.

26. Основні види лекцій.

27. Структура і підготовка лекції.

28. Основні правила і прийоми при читанні лекції: стиль і форма лекції.

29. Роль лектора у педагогічному процесі.

30. Класифікація лекторів за силою впливу на аудиторію.

31. Прийоми впливу лектора на аудиторію.

32. Ораторська майстерність викладача.

33. Семінар як самостійний вид навчального процесу.

34. Форми, типи і функції семінарських занять.

35. Класифікація семінарів: за метою, за формами.

36. Форми проведення семінарів.

37. Роль запитань на семінарі.

38. Шляхи підвищення ефективності семінарів.

39. Самостійна робота студентів (СРС), основні поняття і визначення.

40. Організація і форми СРС.

41. Мотивація самостійної роботи студентів.

42. Методологічні основи СРС.

43. Зв'язок поза-аудиторної самостійної роботи студентів та лекційних форм навчання.

44. Ділова гра як форма СРС.

45. Індивідуалізація навчання. Розробка індивідуальних завдань для СРС.

46. Шляхи подальшого вдосконалення СРС.

47. Екзамен як форма контролю знань студентів.

48. Основні принципи при підготовці до іспитів.

49. Загальні положення про іспити та заліки.

50. Вплив спілкування викладача і студента на хід іспиту.

51. Форми проведення іспиту і заліку.

52. Оцінка знань студента. Критерій оцінки знань студента.

53. Чи потрібні іспити - «автомати»?

54. Побудова відповіді на іспиті.

55. Тестування як новітня форма перевірки знань студентів.

56. Поняття і види наочності.

57. Дидактичний принцип наочності.

58. Функції наочності.

59. Наочне подання у філософії.

60. Художня література як чинник навчання філософії.

61. Форми використання художньої літератури у процесі викладання філософії.

62. Психологічні вимоги до особистості педагога.

63. Загальні і спеціальні здібності педагога.

64. Особистість педагога в педагогічному колективі.

65. Співвідношення філософії і науки.

66. Філософські проблеми природничо-наукового знання.

67. Викладання філософії і профіль вузу.

68. Методологія та методика профільованого викладання філософії.

69. Роль консультації в навчальному процесі.

70. Види і функції консультацій.
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