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An attempt to put forward the theoretical basis for the necessity to transfer from the traditional distance learning to the distance learning with the application of the artificial intellect is made in the paper. The fourth spatially-time model – a cognitive one is developed. The example of practical application of this trend is given. 
Введение в проблему. Дистанционное обучение активно используется в мире для передачи технологического образа мышления и пока затруднительно для развития творческого потенциала. Одним из самых сложных моментов является тот факт, что дистанционное обучение не учитывает эмоциональное и другие качества потенциального ученика (что всегда учитывается при работе с реальным учителем). На решение этого вопроса (учета эмоциональной составляющей и соответственно образа мышления ученика) и направлена эта работа для лучшего усвоения материала и выбора максимально приемлемой образовательной траектории пользователя.

Наш коллектив уже рассматривал педагогические аспекты информационных технологий на нынешнем ноосферном этапе развития /1/, а также попытался определить перспективы использования искусственного интеллекта в дистанционном обучении /2/. Сама проблема состоит в том, что при дистанционном обучении очень трудно передать «дух» предмета, а в основном его технологию. То есть, если говорить о предмете как об искусстве и технологии, то лишь вторая часть подвластна на наш взгляд нынешнему дистанционному обучению. С образованием, как и с искусством, может пока стравиться только человек. Попробуем расширить эти рамки с помощью технологий искусственного интеллекта. Для этого нужно понимание моделей как этапов изложения материала.

Из работы по искусственному интеллекту /3/ известно, что есть четыре пространственно-временные модели живописи (это также можно отнести и к любой отдельной науке, которую нужно изложить). Это реальная, концептуальная, персептивная и когнитивная. Реальная, это то, что в действительности планируется передать. Концептуальная, это то, что преподаватель хотел сказать или выразить (идея). Персептивная – это то, что удалось понять пользователю. И когнитивная – как сухой остаток между концептуальной и персептивной. Ее еще называют обучающей. На  рассмотрение этой когнитивной модели и направлена эта статья. 

Проблематика производимых человеком операций за компьютером была естественным продолжением классических целей инженерной психологии, за исключением того что новые проблемы имели существенный когнитивный, коммуникационный и интерактивный характер ранее не рассматриваемый в инженерной психологии и способствовали продвижению таким образом инженерной психологии в этом направлении. 

Эргономические исследования также подчёркивали связь условий работы с явлениями, вызывающими напряжение стресс, такими как рутинная работа, сидячее положение, зрительное восприятие визуальных образов на дисплеях и многими другими, до этого не рассматриваемые как взаимосвязанные. 

Когнитивный стиль, англ. Cognitive style (от лат. cоgnitiо — знание и греч. stylos — букв. стержень для письма) — термин, используемый в когнитивной психологии для обозначения устойчивых характеристик того, как различные люди думают, воспринимают и запоминают информацию, или предпочтительного для них способа решения проблем.

Когнитивный стиль обычно отличают от когнитивной способности или уровня — последний измеряется так называемыми тестами интеллекта (intelligence tests). До сих пор существуют разногласия по поводу значения термина «когнитивный стиль». Тем не менее, термин «когнитивный стиль» широко используется, в особенности в прикладной психологии (бизнес, а также педагогическая психология, где у термина когнитивный стиль имеется синоним — «стиль обучения»).

Понятие когнитивный стиль впервые использовал А. Адлер для обозначения характеристики личности, которая представляет собой устойчивые индивидуальные особенности познавательных процессов, предопределяющие использование различных исследовательских стратегий. В рамках его индивидуальной психологии понимался как своеобразие жизненного пути личности, структурированного постановкой и достижением целей.

Г. Олпорт стал рассматривать когнитивный стиль как интегральную систему личности инструментального порядка (способы и средства для достижения целей). В дальнейшем данной проблемой занимались К. Стаднер, Г. Уиткин и др.

В бывшем СССР изучением когнитивных стилей занимались В. А. Колга (Эстония), школа Теплова-Небылицына (Москва), М. А. Холодная (Киев, с 1990-х — Москва), А. Либин, и др.

Чаще всего в литературе рассматривается около 10-15 когнитивных стилей (при этом отмечается, что многие из них очевидно коррелируют друг с другом, и различие в терминологии обусловлено подходами различных авторов:

· поленезависимость — полезависимость; 

· конкретность — абстрактность; 

· узкий — широкий диапазон эквивалентности; 

· узость — широта категории; 

· ригидный — гибкий познавательный контроль; 

· низкая — высокая толерантность к нереалистическому опыту; 

· фокусирующий — сканирующий контроль; 

· сглаживание — заострение; 

· импульсивность — рефлективность; 

· когнитивная простота — сложность; 

· другие (шкалы опросников Майерс-Бриггс, NEO PI-R, др. 

Когнити́вная психоло́гия — раздел психологии, изучающий когнитивные, т. е. познавательные, процессы человеческого сознания. Исследования в этой области обычно связаны с вопросами памяти, внимания, чувств, представления информации, логического мышления, воображения, способности к принятию решений. Многие положения когнитивной психологии лежат в основе современной психолингвистики /4/.

С позиций когнитивно–информационного подхода, когнитивной психологии разрыв между биологией и физиологией человека, с одной стороны, и его психикой и мышлением — с другой, не представляется принципиально непреодолимым, если, в частности, допустить, что ментальные события идентичны происходящим в мозге нейрофизиологическим событиям — например, закодированному паттерну (модели), благодаря которому электрически разряжаются отдельные группы нейронов. В этом случае у ментальных и психических процессов обнаруживается надежная материальная, физическая основа, и на этой основе ментальные сущности уже могут рассматриваться не только как проявления электрической и химической активности нейронов, их сложного взаимодействия, но и как результат восприятия, структурирования и обработки человеческим мозгом когнитивной информации. Новые модели нейронных сетей, опирающиеся на принцип параллельной и распределенной обработки информации, с гораздо большей степенью адекватности воспроизводят выявленные нейробиологами механизмы функционирования мозга — наличие в организации нейронов промежуточных, “скрытых” слоев, при участии которых происходит внутренняя переработка поступающих извне сигналов, способность определенным образом соединенных групп нейронов к постепенному изменению своих свойств по мере получения новой информации (т.е. к обучению) и т.д. Сознание, разумное мышление, память с точки зрения этих моделей возникают как свойство нейронных сетей, системы в целом, а не как свойство её отдельных элементов /5/.

Разумеется, интерпретация мыслительных процессов как процессов обработки когнитивной информации в целом недостаточна для адекватного универсального истолкования всех без исключения феноменов психического и ментального мира человека. Она, например, вряд ли может сказать нечто вразумительное о душе, богоявлениях и т.д. Но уже на данном этапе она в состоянии дать вполне удовлетворительное и, что самое важное, экспериментально подтвержденное объяснение многих когнитивных механизмов, функционирования когнитивной системы человека. Эта интерпретация также позволяет с новых позиций взглянуть на биологическую эволюцию человека, на взаимоотношение генов, мышления и культуры, анализировать культуру как особого рода информационную систему, включающую в себя знания, верования и т.д.
Реализация проекта. В нашем проекте для начала мы рассматриваем две когнитивные модели обучающегося (т.е. два типа мышления – образное и логическое). Для определения преобладающего типа мышления реципиента зарегистрированному пользователю предлагается пройти психологический тест, после которого ему рекомендуют текст лекций, вопросы и примеры, построенные с учетом его типа мышления. Пользователь может и сам определиться (без прохождения теста), какой курс ему ближе. Разработка сделана совместно со студентами электротехнического факультета ДонНТУ. Программную реализацию выполнил профессионал в программировании – студент Исаков С.А., разработку тестов взяли на себя студенты специальности ЭПГ ДонНТУ Панов С.А. и Струковский Е.В. Практическую часть управления проектом осуществлял к.т.н. Джура С.Г., а стратегическое направление и общий контроль и консультирование любезно взял на себя д.п.н. Стефаненко П.В. Проект выставлен для тестирования по адресу: http://dist.agni-age.net/  Проект выполнен на открытой платформе Joomla и продолжает то направление в философии техники, которое поддерживает будущие открытое сообщество WEB 2.0.
Выводы. В работе обоснован метод использования в дистанционном обучении когнитивной модели. Приведена практическая реализация этой модели. Авторы полагаю, что после тестирования и получения отзывов и сравнения данной модели с традиционным дистанционным обучением будет намечена новая веха в развитии дистанционного обучения с учетом когнитивного типа мышления пользователя. Этому способствуют успехи развития искусственного интеллекта. Также отметим и ряд принципиальных трудностей, главный из которых есть то, что полностью заменить преподавателя невозможно.
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