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1. Вступ
Курс «Системи технологій» є загальноосвітнім курсом. При його вивченні студенти отримують знання, необхідні для оволодіння екологічними дисциплінами. Він відіграє основну роль у формуванні фундаментальних технологічних знань.

Програма складається з основних тем, в яких розглядаються основні поняття систем технологій, зв'язок технології та екологічних дисциплін; науковий і технічний прогрес; сировину, матеріали, енергія; якість продукції; найважливіші технологічні процеси, їх сутність, апаратурне оформлення, сфери застосування.

Програма підготовлена відповідно до сучасного рівня розвитку техніки і технології. Це сприяє формуванню фахівців, які можуть вирішувати техніко-еколого-економічні завдання існуючих технологій.

Вивчення курсу здійснюється в процесі проведення взаємозалежних лекцій, практичних і лабораторних занять, самостійної роботи студентів.

Всі види навчального процесу ставлять за мету виробити у студентів логічне технологічне мислення, звернути їх увагу на важливість для фахівців екологічного профілю знань технології.

Удосконалення навчального процесу йде шляхом збільшення самостійної роботи студентів. Аудиторна робота проводиться в присутності викладача. На заняттях студенти розширюють і поглиблюють знання з даного курсу, знаходять відповіді на складні питання, які виникли при вивченні окремих тем. Студенти опрацьовують додаткову літературу, індивідуально виконують практичні завдання. Позааудиторна самостійна робота є головним видом навчальної роботи студентів-заочників. В основному вона складається з опрацювання матеріалу по навчальній літературі, виконання контрольних робіт.

Підготовку до контрольної роботи потрібно починати з вивчення окремої частини програми курсу і закріплення розглянутого матеріалу шляхом вирішення задач. Контрольна робота виконується самостійно без допомоги машинного друку в учнівському зошиті або на листах А 4. На титульному аркуші студенти вказують назву курсу, свій шифр, адреса (для студентів заочної форми навчання). Відповіді на теоретичні питання потрібно давати коротко, але обгрунтовано. При виконанні завдань необхідно викладати весь хід рішення, пояснюючи проведені перетворення. Кожна відповідь необхідно починати з номера і умови задачі.

Підготовлені контрольні роботи студенти-заочники підписують, вказують дату і направляють до університету. Студенти денної форми навчання здають роботи викладачу.

2. Мета та завдання курсу
Основною метою вивчення дисципліни "Системи технологій" є формування навиків системного підходу до оцінки технології виготовлення продукту на основі вхідних даних: наявної сировини, устаткування, стану технології, вартості устаткування та сировини, попиту ринку тощо, опанувати основні принципи аналізу і синтезу технологічних систем з позиції економіки.
Предмет вивчення: принципи та методи побудови технологічних процесів, які передбачають повне або найбільш можливе використання сировини, найменші витрати енергії на виробництво продукту, найкраще використання устаткування, зменшення забруднення навколишнього середовища, забезпечення належних умов для працюючих, можливість контролю та керування окремими технологічними операціями і процесами в цілому.
Основними завданнями, що будуть вирішені у процесі викладання дисципліни, є теоретична та практична підготовка спеціаліста з наступних питань:

- знання про виникнення галузей промисловості в результаті суспільного розподілу праці;

- технічний процес і технічна система, закономірності їх розвитку;
-  виробничий і технологічний процеси

- характеристика одиничного, серійного, масового виробництва. Особливості технологічних процесів цих виробництв; 

- класифікація сировини в залежності від джерела походження;

- еволюційні і революційні стадії розвитку технічних засобів технологій;

- вибір і обґрунтування технологічної схеми виробництва;

- системи технологій базових галузей;

- основні джерела антропогенного забруднення навколишнього середовища.

В результаті вивчення курсу студенти повинні знати:

· визначення технології як науки; мета курсу; взаємний вплив технології та економічних взаємовідносин; основні поняття курсу «Системи технологій»; класифікації галузей промисловості в залежності від елементів витрат у собівартості продукції, економічне призначення продукції за принципом впливу на предмети праці;

· поняття «якість продукції»; фактори, які впливають на якість продукції; роль стандартів у підвищенні якості продукції; типи виробництв, особливості технологічних процесів цих виробництв, основні види продукції;

· поняття «технічний прогрес» і «науковий прогрес»; взаємодія науки і технології; технологічні нововведення; процеси еволюції систем; технологічні цикли; ступінчастий процес розвитку технології; зв'язок між новою технологією і попитом, рівнем розвитку технології і створенням нових ЕОМ;

· визначення сировини, матеріалів; типи класифікацій сировини; методи видобутку корисних копалин; попередню підготовку сировини; збагачення сировини; 
· поняття «якість сировини»; залежність техніко-економічних показників процесів від характеру використовуваного сировини;

· значення води для систем технологій; класифікація природних вод; методи промислової водопідготовки, способи очищення виробничих стічних вод;

· види енергії; джерела енергії; показники технічного зростання виробництва та економічного використання ресурсів; поняття «вторинні енергетичні ресурси» (ВЕР); види ВЕР; напрями використання ВЕР; установки для утилізації ВЕР; типи процесів, в яких витрати енергії, палива цілком компенсуються за рахунок ВЕР;

· роль хіміко-технологічних процесів в системах технологій; сутність, стадії і управління цими процесами;

· характеристику високотемпературних процесів; доменний процес, способи виробництва і розливу сталі; процеси отримання кольорових металів; використання високотемпературних процесів у виробництві будівельних матеріалів, при переробці палива і нафти в хімічній промисловості;

· сутність електрохімічних процесів, їх переваги та недоліки; використання електрохімічних процесів для виробництва речовин; гідроелектрометалургії, її стадії, застосування;

· поняття «каталіз»; види каталізу; обладнання для каталітичних процесів; напрями використання каталітичних процесів в системах технологій;

· процеси, що йдуть під тиском; зв'язок між використанням тиску, енергетичними та експлуатаційними витратами;

· біохімічні, фотохімічні, радіаційно-хімічні, плазмо-хімічні процеси, їх сутність, особливості конструкцій обладнання для їх проведення;

· фізико-механічні, теплові, массообменниє процеси, їх роль і шляхи використання в системах технологій;

· визначення машинобудування як комплексної галузі; структуру машинобудівного підприємства, принципи організації машинобудівного виробництва; поняття «виріб», «деталь», «механізм», «машина»;

· сутність процесів лиття, способи лиття;

· методи обробки металів під тиском, особливості їх технологічних режимів, застосування;

· методи отримання заготовок з неметалевих матеріалів;

· методи порошкової металургії, їх роль в технології;

· поняття «нероз'ємні», «роз'ємні з'єднання»; способи і типи зварювання; характеристику обладнання, області застосування;

· сутність електрофізичних процесів; принципи дії установок та напрями використання цих процесів в системах технологій;

В результаті вивчення курсу студенти повинні вміти:

· застосовувати основні поняття курсу «Системи технологій» для розгляду окремих технологічних процесів; здійснювати перехід від одного виду енергії до іншого; проводити розрахунок з раціонального використання енергії в системах технологій;

· визначати витратні коефіцієнти сировини, матеріалів в різних процесах; складати матеріальні баланси технологічних процесів;

· розраховувати витрати енергії на проведення процесів; складати енергетичні баланси процесів; визначати вихід ВЕР, вироблення тепла, холоду, електроенергії, механічної енергії (роботи) за рахунок ВЕР; економію палива за рахунок ВЕР;

· проводити розрахунки процесів переробки палива; визначати вихід, склад, співвідношення компонентів продуктів переробки;

· аналізувати діаграми стану металів, сплавів; визначати склад фаз по діаграмах; розраховувати параметри процесів обробки деталей в машинобудуванні.

3. Перелік тем лекцій
Повністю ознайомитись з програмою можна  на кафедрі природоохоронної дыяльності ДонНТУ
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