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Трансформаційні процеси, що відбуваються в Україні, ставлять перед соціологічною наукою нові проблеми, пов’язані з вивченням реальних процесів трансформації сучасного дитинства та дослідженням соціального феномену дитинства як об’єкта і суб’єкта процесів суспільної модернізації.

В сучасній соціології не відстежується наукового інтересу до вивчення соціальних змін та новоутворень, що відбуваються в епоху трансформації суспільства в дитячому середовищі. Не приділяється увага проблемам адаптації сучасних дітей до швидкоплинних соціальних змін(1, 2, 3.)
      Соціологічна перспектива вивчення дитинства представлена двома відносно самостійними напрямками аналізу даного феномену. У рамках першого можна виділити роботи, що розглядають дитинство як певну культурно-історичну цінність. Так, у роботах Ф.Арієса, Ф.Боаса, М.Міда, Б.Маліновського, Л.Демоза, Е.Еріксона й інших представлена еволюція дитинства, особливості зміни змісту дитинства в історії розвитку суспільства.           

      В рамках другого напрямку   соціокультурні аспекти розвитку дитинства також відображені в роботах сучасних учених: П.Брюхнера, М.Віннса, Х.Попитця, Н. Постмана, Д.Ріхтера, Х.Хенгста, Х.Цахера, І.В. Бестужева-Лади, З.Н.Іконникової, М.С.Кагана, І.С.Кона, Л.Г.Кураєвої, Э.А.Куруленко, Д.І.Фельдштейна, С.Н.Щеглової. 
Тому, мета даної статті полягає в тому, щоб: 

1. Акуалізувати значущість та статус нового напрямку в соціології – соціології дитинства. 

2. Сформулювати теоретико-методологічні засади напрямку.

3. Окреслити методологічні підходи та перспективи розвитку соціології дитинства. 
Об’єкт соціології дитинства визначається не як група індивідів, які з часом дорослішають, а як структурний компонент суспільства, що відображує соціокультурні зміни.

     Предметна область вивчення – специфічні ролі «дитина» → «дорослий», соціальні норми та приписи, що реалізують відповідні ролі, дитяча субкультура.

Першим свідченням або фактом народження нової галузі соціології дитинства став підручник, виданий в 1948 році у США американським вченим Дж. Босардом «Соціологія дитинства», та переопрацьований і доповнений у співавторстві з Е. Боллом в 1966 р., а перший посібник з аналогічною назвою для вишів видали Річчі та Колер. Три десятиріччя потому перший посібник з соціології дитинства з’явився у Росії. 

Російський вчений І.Кон вважає самим головним надбанням науки кінця 20 ст. – виникнення  соціології дитинства. Поштовхом до створення нової парадигми дитинства став міжнародний проект «Дитинство – як соціальний феномен» Європейського Центру соціальної політики під керівництвом датського соціолога Енна Квортрупа. Основним положенням його проекту стали соціально-економічні, демографічні та політичні проблеми, дитинство як соціально-демографічна група, його місце в соціальній структурі й структурі населення, положення дитинства в системі взаємовідносин між поколіннями, соціографія дитинства; становище дітей у сім’ї, форми діяльності дітей, дистрибутивна справедливість, економіка дитинства, правовий статус дітей, стосунки між державою, батьками та дітьми, діалектика захисту дітей та автономія дитинства.[4, 116] 

Запропонована датським соціологом програма була реалізована за допомогою національних звітів стосовно соціального становища дітей в Канаді, США, країнах Європи та ін., зведені в статистичний компендіум. Все це сприяло розвитку та інституціоналізації соціології дитинства.

В 1998 році в межах Міжнародної соціологічної асоціації створено спеціальний Дослідницький комітет з соціології дитинства, діяльність якого резонує з роботою дослідницьких комітетів з соціології виховання, сім'ї, молоді, а також  ЮНІСЕФ.

То ж за визначенням І. Кона сучасна соціологічна теорія має загальні риси: 

1. Розуміння дитини як соціального суб’єкта.

2. Розуміння розмаїття дитинства та дитячих світів (дитяча бідність, безпритульність, злочинність, наркоманія, проституція).

Тобто, в центрі уваги виокремлюються гострі соціальні проблеми, пов’язані з соціальними патологіями. Визнання таких проявів передбачає пошук конкретних та ефективних методів соціальної інтервенції. 


Соціологія дитинства виявляє себе в державних доповідях про становище дітей та розробленні програм. Науково-дослідний інститут дитинства російського дитячого фонду з 1990 року постійно публікує матеріали про становище дітей в країні. Соціальні проблеми дитинства досліджуються в рамках соціології сім'ї, молоді, освіти. Особлива увага приділяється соціальним відхиленням. Значну роботу проводить Російська Академія освіти, діє комплексна, соціальна і психолого-педагогічна програма «Защита детства», всі здобутки висвітлюють журнали «Мир детства», «Социальные инновации», з 1998 року викладається курс з соціології дитинства. Поряд з тим, відмічає І.Кон, російські дослідження з соціології дитинства залишаються розпорошеними та атеоретичними.  

Російський соціолог Щеглова-Майорова С.М. розглядає соціологію дитинства у вигляді спеціальної соціологічної теорії, дитинство як структурний компонент суспільства. Соціологія дитинства вивчає особливості групової поведінки соціально-демографічної групи, дитячої спільноти, закономірності її розвитку та опрацьовує методологічні та методичні принципи дослідження дітей та підлітків. Вона акцентує увагу на тому, що дитинство характеризується такими соціальними процесами: 

· Первинна сімейна та поза сімейна соціалізація;

· Формування соціальних норм і цінностей;

· Освоєння соціальних ролей «дорослого світу» та отримання соціального статусу. 

Поряд з цим, вчена відмічає, що дитинство слід розглядати як складне соціальне утворення, що є структурним елементом суспільства, що виконує специфічні функції та взаємодіє з суспільством в цілому та окремими його елементами. Тобто дитинство, на її погляд, це – сукупність об’єктів, явищ, процесів, соціальних інститутів та соціальних практик стосовно дітей, які формуються і підтримуються суспільством, а також постійно поновлюються в процесі життєдіяльності дітей, що освоюють соціальність та інтегруються в соціум. [5, 39-40]

Соціологія дитинства має велике значення для зростання нової культури гармонічного світу перш за все завдяки домінуванню пріоритету дітей в суспільстві, без теоретичного осмислення та політико-правового закріплення дітей в суспільстві нова культура світу неможлива. 

Соціологія дитинства для західно-європейських держав є молодою галуззю соціологічного знання, сформованого в останні 2 десятиріччя. Саме в цей період розпочався рух у 93 державах світу по вивченню дітей та молоді у суспільствах, що трансформуються. В полі зору перебувають проблеми розбудови сучасного дитинства, методи вивчення, вплив ЗМІ на соціалізацію дітей в інформаційному суспільстві, підготовки до суспільного життя. Значення сім'ї та батьків у формуванні демократичних стосунків між поколіннями, механізми передачі знань та життєвого досвіду. 

Вітчизняні вчені Лукашевич М.П., Туленков В.М. відзначають, що «…соціологія молоді повинна розвиватись із соціології дитинства». Проте, якщо соціологія молоді в Україні перебуває на стабільному етапі становлення, то соціологія дитинства взагалі неопрацьована сфера, але ж саме в соціології дитинства закладаються основи багатьох процесів та подій, котрі ми спостерігаємо у молодого покоління. [6, 250]

Вказані проблеми вимагають соціологічного осмислення реальних змін за допомогою досить молодої науки – соціології дитинства, покликаної виконати свою суспільну місію:

1. Обґрунтувати та проаналізувати вплив суспільних  трансформацій на дитяче середовище.

2. Опрацювати програми конкретних соціологічних досліджень.

3. Забезпечити трактування емпіричних даних дослідження дитинства. 

4. Спрогнозувати перспективи та основні тенденції розвитку дитячої  спільноти.

Соціологія дитинства виникла локально в області суспільного життя та існує на принципах рівності з іншими соціальними теоріями: соціологією виховання, освіти, сім'ї, молоді.


Як самостійна галузь вона має такі ознаки: 

1. Наявність специфічної теорії про дитинство, його зміни та взаємостосунки дорослого та дитячого світів. 

2. Особливу емпіричну спрямованість розвитку соціології дитинства – постійне проведення конкретних досліджень. 

3. Соціологія дитинства опрацьовує свою систему понять (дитинство, дитяча субкультура, роль дитини, статус дитини, та ін..).

4. Сучасне суспільство потребує нових знань про дітей, тому поширюється коло споживачів таких знань.

Пропонуємо розглядати соціологію дитинства як галузеву соціологію середнього рівня, що досліджує особливості відтворення та розвитку конкретнодитячоїїсоціально-демографічної групи. 

 Як особлива специфічна теорія, соціологія дитинства являє собою знання зі складною структурою, що включає наступне:

1 рівень – теоретичний, до якого відносимо теоретико-методологічні засади, функції та закономірності розвитку соціології дитинства.

2 рівень – конкретно соціологічний, до якого належать аналіз дослідження стану дитинства, його критеріїв та характеристик, визначення й прогнозування тенденцій, перспектив.

3 рівень – соціальних технологій, пов'язаний з опрацюванням та розробкою інструментарію дослідження і визначення специфіки методів дослідження дитячої аудиторії та агентів соціалізації. 

Ми схиляємось до думки стосовно періодизації та історії формування соціологічної думки про дитинство з посиланням на періодизацію, що склалась в українській соціології:

І період – протосоціологічний, до якого пропонуємо відносити напрацювання різноманітних наук, починаючи з античного періоду до зародження та виникнення соціології (середина ХІХ ст.).

ІІ період – академічний, який включатиме соціологічні наукові праці та науковців до періоду іституціоналізації соціології дитинства.

ІІІ період – новітній, з 80-х років ХХ ст. і до сьогодні.

Так як будь-яка започаткована теорія повинна мати свій понятійно-категоріальний апарат, який являє собою специфічну наукову мову, завдяки чому маємо можливість визначити предметне поле, об'єкт та предмет дослідження, реалізувати мету та завдання теорії. 
Накопичення значної кількості соціальних фактів та теоретичних знань вимагають специфічного самостійного осмислення в поняттях, відмінних від традиційних гуманітарних категорій. Цей процес відбувається і зараз, тобто здійснюється поглиблення спеціалізації соціології, яка налічує більше 40 галузей, серед яких своє місце посідає соціологія  дитинства.

Понятійно-категоріальний апарат вміщує поняття та визначення притаманні для загальної соціології з одного боку, з іншого – тлумачення та визначення, обумовлені розширенням кордонів дослідження дитинства, а саме: включенням в предметне поле використання термінів, що вживаються в інших гуманітарних  науках (філософія, психологія, педагогіка, антропологія та ін.). Тому ми іноді використовуємо інші тлумачення та визначення з метою їх адаптації до соціологічної парадигми. Умовно розподілимо їх на 2 групи: 1 група – визначення та тлумачення, адаптовані з інших наук; 2 група – нові поняття та визначення, що вводяться в науковий обіг вперше. 

Тобто категоріальний апарат представляємо системою загальнонаукових тлумачень і специфічними категоріями соціології дитинства, за допомогою яких ми здійснимо аналіз суспільного життя дітей. 

Специфічні категорії, покликані віддзеркалити зв'язок нашого об’єкта з предметною сутністю соціології дитинства як нової галузі соціології. 

Соціологія дитинства – спеціальна соціологічна теорія, що досліджує дітей як специфічну соціально-демографічну спільноту в сукупності їх соціальних ознак і характеристик соціального життя дітей від пренатального періоду до 14 років. 

Дитинство – частина соціальної структури суспільства  та соціокультурний прошарок населення з притаманними культурними вимогами, традиціями, нормами, правилами, що існують в межах вікової групи. де враховується еволюція способів виробництва, статева та вікова стратифікація, типи родин, системи міжособистісних відносин, соціокультурні цінності. 

Соціальна компетентність дитини – здатність трансформувати набутий отриманий досвід входження в соціум, налагодження соціальної взаємодії, як з дорослим світом так і зі світом своїх однолітків, вміння вибудовувати комунікативне спілкування та адаптуватись до умов мінливого суспільства.

Діти-індиго – це неформальна соціальна   група дітей, яка сформувалась в період соціальних змін в аномічному суспільстві, зі специфічними ознаками та соціальними потребами, нестандартними моделями поведінки.

Вітчизняні вчені І.М. Попова, О.О. Коваленко пропонують ввести в обіг термін «батьківство», який на їх погляд рідко використовується у вітчизняній соціології. Інший термін, широко вживаний в соціології сім'ї, актуалізується як специфічний для соціології дитинства – «соціальне сирітство», який останнім часом набуває статусу соціологічного поняття, а поруч з ним термін «бездоглядність», що включає в себе не лише житлову безпритульність, але й стан занедбаності. Цей перелік доповнюють такі поняття, як «діти, позбавлені батьківської опіки», «діти вулиці», «неблагополуччя дітей», які розкривають такі соціальні явища, зумовлені ухилянням чи відстороненням батьків від виконання своїх обов’язків (7, 291-297).

Новий термін «сфера дітей», який розглядає як соціальну потребу та необхідність її пріоритету в новому інформаційному соціумі. До неї відносять сім'ю,  навчальні заклади, охорону здоров'я, спорт, дозвілля та весь спектр проблем виховання. Саме цій сфері, належить від 50% до 80% населення в різних державах.  
Дитинство в науковій літературі розглядається в історико-культурному контексті та визначає його як соціокультурний прошарок суспільства з притаманними культурними вимогами, традиціями, нормами, правилами, що існують в межах вікової групи. В соціології дитинство розглядається як частина соціальної структури суспільства, де враховується еволюція способів виробництва, статева та вікова стратифікація, типи родин, системи міжособистісних відносин, соціокультурні цінності. 

Культурологічний аналіз показує, що суспільно-економічним формаціям притаманні свої стратегії виховання, для яких підгрунттям стали моральні, релігійні і соціальні засади, що визначали пріоритет соціального впливу як такий, що активізує ініціативу і творчість дитини. 

Визначити сутнісні риси дітей можливо лише за умов виокремлення етапів соціалізації і виявлення вікових характеристик. Суттєвою рисою дитинства є те, що ця соціально-демографічна група не має власного соціального статусу, бо характеризується соціальним статусом і становищем своїх батьків. Другою специфічною рисою є залежність від умов функціонування чинних соціальних інститутів, за допомогою яких відбувається процес соціалізації. Тому спробуємо визначити закономірності розвитку дитинства:

1.Дитинство – це соціально-історичний феномен, що ґрунтується на державницьких ресурсах, національному підґрунті, та розвивається у межах існуючої соціальної парадигми суспільства з правом на самостійне існування з одного боку, орієнтацією на дорослий світ – з іншого. 

2.  На тривалість дитинства в суспільстві впливають 2 чинники: матеріально-економічний рівень розвитку суспільства, духовний рівень соціуму.

3. Суспільство створює об’єктивні реальні соціальні умови, позбавляючи особистість дитини вибірковості, чим обумовлює її залежність від умов своєї держави на макрорівні, та умов своєї родини та оточуючого середовища на мезо- та мікро-рівнях. 

4. Дитинство визначається, як особливий період, який володіє стартовим потенціалом майбутньої дорослої людини та визначається орієнтацією на дорослий світ. 

5. Соціальні трансформації визначають нові тенденції розвитку сучасного дитинства та вимагають переосмислення й затвердження
Соціологія дитинства може успішно розвиватися за умови постійного поповнення новими фактами для накопичення пізнання та інтерпретації потрібен набір науково обґрунтованих методів дослідження, що залежать від сукупності методологічних принципів.
Дитинство – це важливий і необхідний період розвитку особистості, який виконує десять незамінних функцій в соціальній системі:

· Функція відтворення – виявляється в збереженні та відтворенні всієї системі суспільних відносин в період соціалізації дитини. 

· Трансляційна функція – пов’язана з усвідомленням та опануванням досвіду та знань попередніх поколінь, традицій, цінностей свого народу, держави.

· Світоглядно-інформаційна – формує систему знань, яка створює модель світу та світогляду дитини, за допомогою чого дитина визначає своє місце в соціумі. 

· Аксиологічна – пов’язана зі сприйняттям та критичною оцінкою різноманітних явищ і процесів, цінностей і норм поведінки в соціумі.

· Нормативно-регулятивна – сприяє становленню і  регулюванню стосунків дитини з людьми оточуючого середовища.

· Соціально-технологічна – пов’язана з впровадженням інноваційних соціальних технологій, спрямованних на вдосконалення окремих соціальних процесів, способів організаційних заходів для оптимізації соціальних взаємодій.

· Дескриптивна – досліджує соціальні реалії, в результаті чого формує об’єктивну діяльність дітей. 

· Життєво-орієнтаційна (прагматична) – виявляється в прикладному характері соціологічних знань, формуванні життєвої компетенції людини для вирішення особистих життєвих проблем буденності. 

· Прогностична – допомагає здійснювати наукові прогнози щодо майбутніх тенденцій в розвитку дитячої соціально-демографічної групи, науково-спрогнозовану оцінку перспектив майбутнього. (8, 62)
Становлення та формування соціології дитинства як самостійного напрямку є результатом досить тривалого історичного накопичення знань людства про дитинство. В російській соціології, наприклад, накопичену спадщину умовно поділяють на 3 періоди: дожовтневий, радянський, сучасний, які характеризують соціальна структура суспільства, обумовлена історичною періодизацією, традиції, а також стан методології досліджень. 

Виходячи з предмета і об’єкта соціології дитинства, автор пропонує класифікувати методи дослідження дитячого середовища за трьома групами: загальнонаукові, специфічні та методи аналізу зібраної інформації. 

Дитинство як соціальне явище варто розглядати за загальнонауковими методами, до яких відносять аналіз, синтез, дедукція, індукція, аналогія, формалізація,історичний та логічний. До специфічних методів дослідження дітей вважаємо за необхідне враховувати їх вікові та розумові особливості, тому використовуємо як традиційні методи дослідження, так і інноваційні, серед яких важливе місце займають: «кімната проживання», картографічне проживання дітей, «метод графіті», «метод комікс», опитування агентів соціалізації.  

Враховуючи стрімкий розвиток суспільства, соціологія дитинства покликана виконати в суспільстві не лише діагностичну функцію стану дитинства, а й спрогнозувати перспективи та шляхи розвитку і вдосконалення дитячого середовища та покласти основу для вибудови соціальної політики держави в цьому напрямку. 

Сучасні дослідники визначили перспективи подальшого розвитку спеціальної соціологічної теорії дитинства через спеціалізацію до фрагментації. Виходячи із цього, перший шлях розвитку соціології дитинства визначається в конструюванні соціології дитинства деяких структурних напрямків. 

- за віковими критеріями (соціологія раннього дитинства, соціологія отроцтва й т.д.);

· за  предметними областями (соціологія прав дитини, соціокінетика дитинства (Е.В.Титова), соціологія дитячої субкультури (С.Б.Борисов, И.А.Бутенко й ін.) і ін. (9)
Типологія наукових концепцій трансформацій дитинства на рубежі століть базується на характері зміни статусу дитинства в суспільстві: криза дитинства (Ю.В.Овінова, В.І.Слободчіков, Б.Д.Ельконін), індивідуалізація дитинства (П.Бюхнер, Х.Цахер) емансипація дитинства (Бек, Х.Попітц), розриви між раннім і пізнім дитинством (Дамон, Л.Розенмайер), зникнення дитинства (М.Віннс, Н.Постман, Х.Хенгст), стирання кордонів між дитинством і дорослістю (Д.Ріхтер). 

Представлений матеріал свідчить, що в сучасному суспільстві відбулися значні зміни, які викликали безліч проблем і вимагають інституціоналізаціїї  нового напрямку в соціології – соціології дитинства, що покликана виконати свою перетворювальну місію по вдосконаленню соціальних інституцій і виходу на новий, більш якісний рівень соціального розвитку.

Соціологія дитинства покликана допомогти суспільству і державі побудувати свою стратегію підтримки та захисту дитинства, запропонувати реальні технології перебудови соціального порядку та стати основою державної ідеології і політики стосовно дітей, змінюючи дитинство як об’єктивну реальність та впливати на трансформацію дитинства як суб’єктивну реальність. 

Список використаних джерел:
1 Діти і соціум: Особливості соціалізації дітей дошкільного та молодшого шкільного віку: [Текст]:  А.М. Богуш, Л.О. Варяниця, Н.В. Гавриш, С.М. Курінна, І.П. Печенко; ред. Н.В. Гавриш. -  Луганськ: Альма-матер, - 2006. – 368 c. 1000 прим. ISBN 966-617-141-4

2 Бєлєнька Г. В. Здоров`я дитини - від родини [Текст]: / Бєлєнька Г. В. Богініч О.Л., Машковець М.А.. -  К.: СПД Богданова А.М., 2006 рік. – 220 с.: 1000 пр. ISBN 966-96547-4-2

3 Запесоцкий А.С. Дети эпохи перемен: их ценности, выбор[Текст]: //Социологические исследования,  2006 год, №12, с. 98-104

4. Кон Игорь Семёнович. Ребёнок и общество [Текст]: Учебное пособие для студентов высших учебных заведений, обучающихся по психологическим и педагогическим специальностям. М.: - Издательский центр "Академия", 2003. 336 стр.: 50 000 экземпляров.

5.Щеглова С.Н. Детство как социальный феномен (Концепция социального конструирования детства) [Текст]: автореферат диссертации доктора социологических наук: 22.00.04 – М., 1999. – 45 с.
6 М. П. Лукашевич, В. М. Туленков, Ю.І. Яковенко Соціологія.

 Основи загальної, спеціальних і галузевих теорій [Текст]: К.:    Каравела, 2008 – 544 с.: ISBN 966-8019-37-7 
7. Пилипенко В.Э., Попова І.М., Танчер В.В. та ін. Спеціальні та галузеві соціології. [Текст]: К.: ПЦ «Фоліант», 2007. – 451 с. ISBN 978-966-8474-49-1.
8. Самойленко Н.В. Соціологія дитинства як об*єкт соціологічних досліджень  [Текст] Український соціум. 2009 р. №1(28) с.59-65

9. Щеглова С.Н. Социoлогия детства как элективный курс [Текст]: Щеглова С.Н.//Социологические исследования. – 2003 год № 6 с.128-135
