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От ноосферы к этикосфере 
Создание ноосферы из биосферы 

есть природное явление более глубокое 

и мощное в своей основе, чем человеческая история. 
В.И. Вернадский
В данной работе остановимся на особенностях перехода от ноосферы к этикосфере, ибо от понимания путей развития человечества зависит очень многое. Так, например, одни понимают ноосферу как техносферу, которая только служит, главным образом, удовлетворению сиюминутных и недальновидных целей. Более того, при развитии Интернет, она все больше превращается не в сферу Разума, а скорее, исключительно интеллекта, не озаренного ничем высшим, и, таким образом, все более и более напоминающую некросферу, порносферу и т.д., что никоим образом не может удовлетворить творческого исследователя, и любого гражданина Земли, если он себя таковым считает. В этой статье постараемся обосновать и проанализировать существующий опыт в направлении выпрямления пути осознания будущего человечества как пути от ноосферы к этикосфере или ноосферы как этикосферы. 
Результаты исследований по этому направлению не раз докладывались авторами на целом ряде международных конференциях /1-4/. Общей тенденцией этих конференций является вывод, что выход из кризиса, в котором  оказалась современна цивилизация, подавдляющее большинство авторов видят на пути синтеза восточного и западного мировоззрения. Поэтому так актуальна и тема нынешней конференции направленная на сохранение и актуализацию наследия семьи Рерихов, которые, по сути, и явили пример такого синтеза. Поэтому эту статью постараемся построить таким образом, чтобы, опираясь на наиболее глубокие наблюдения мыслителей Востока и Запада, вести поиск верных ориентиров Будущего, то есть его объемную или голографическую картину. Именно такой подход к Вселенной как голограмме демонстрирует автор работы /5/, который, кроме того, пользуется тем же подходом, который мы указали выше.

Хроническое запаздывание осмысления ситуации и ее однобокий анализ.

Крайне важным является тот факт, что философское осмысление процессов, происходящих в обществе, значительно запаздывает от развития цивилизации. По мнению ряда исследователей в среднем на 15-20 лет. При такой ситуации, крайне высока вероятность искаженного выбора вектора развития в целом. Более того, если такой анализ и ведется, то, главным образом, на уровне институтов стратегических исследований той или иной страны с целью извлечения прибыли и получения приоритетов именно этой страной, исключая анализ ситуации целовечества как феномена в целом. Такие попытки делаются лишь отдельными общественными организациями и учеными /3, 8, 12/.

Поэтому мы полностью согласны с мыслью С.Лема, высказанной им в сборнике его  философских трудов «Молох»: «К принятию и освоению новых технологий, особенно биотехнологии и нанотехнологии, а также огромных вычислительных мощностей компьютеров, которые вырисовываются на горизонте, человечество абсолютно не подготовлено в связи с имеющимся политическим разделением и культурным противостоянием» /6/. Решение этих проблем на наш взгляд лежит в области междисциплинарных исследований. О необходимости обращения к философии Востока говорит и известный современный немецкий философ Ханс Ленк: «Мы имеем дело сегодня с формированием новой мировоззренческой парадигмы, требующей относиться к природе не как к безжизненному и грубому «материалу», а как к сложному организму, в котором мы живем и с которым должны взаимодействовать, не нарушая его основных функциональных связей. Эта парадигма, в известной мере, обращает нас к восточным культурам, где целостное видение мира как организма было извечным и была развита этика ненасилия» /7/. 
О шаткости и опасности той ситуации, в которой оказалась современная цивилизация, говорит и академик Моисеев Н.Н.: «Первым из этих отправных положений должно быть, вероятно, представление о социально-политическом устройстве мирового сообщества в течение тех десятилетий, которые следует назвать переходными. Это будут десятилетия, которые смогут стать поиском путей перехода общества в эпоху ноосферы, а могут оказаться и все ускоряющимся маршем к пропасти. Третьего не дано! Ну и, конечно, представление о том, какой мы можем ожидать структуру общества самой эпохи ноосферы, которая наступит, если человечеству удастся преодолеть все трудности, стоящие на пути ее становления» /8/.
От «ноmo sapiens» к «homo noospheres» минуя тупик «homo desapiens faber».
Еще в начале XX века В. И. Вернадский говорил о том, что практическая деятель​ность человека становится основной геологообразующей силой пла​неты. Сегодня, в век ядерной энергии, мы знаем, что во власти чело​века уничтожить и все живое на планете. Поэтому ясное понимание и потенциальных возможностей активной деятельности людей, и опас​ностей для судеб человека, которые могут быть ее следствиями, если эта активность не контролируется Коллективным Интеллектом чело​века, - все это становится одним из краеугольных камней миропонимания, а значит, и системы образования /8/. Прототипом такого коллективного интеллекта по мнению авторов должен стать Интернет с акцентом работы на эволюционных сервисах (образовательных, общекультурных и т.д.).
И в то же время отделить роль каждого из этих источников и изу​чать их отдельно друг от друга или игнорировать их влияние на челове​ка практически невозможно, да и опасно, ибо все они составляют суть духовного мира человека, его единство и определяют в сложных ситуа​циях выбор его поведения.

Философия В. И. Вернадского состояла в том, что чем большими разрушительными силами овладевает человечество, тем совершеннее должны стать механизмы социального контроля над этими силами. Совершенствование этого контроля невозможно без философской платформы, которая может возникнуть в рамках теории ноосферы. Создание такой теории - первоочередная задача науки XXI столетия /9/.

Вернадский уже в свое время осознавал и геологическую грандиозность деятельности человечества, и непредсказуемость ее последствий. Он подчеркивал [15]: “Мы видим все более яркое влияние сознания и коллективного разума человека на геохимические процессы”; “Очень интересен и характерен факт в истории углерода, что количество угольной кислоты увеличивается с ходом цивилизации”; “Цивилизованный человек нарушает этим путем установившееся земное равновесие”. Вернадский весьма эмоционально подчеркивал: “Человек действует здесь не как Homo sapiens, а как Homo sapiens faber”. Он восклицал: “Где остановится этот новый геологический процесс? И остановится ли он?” Чуть более полувека, прошедшие после ухода из жизни великого мыслителя, выявили, однако, что деятельность человечества в этом направлении приблизилась к масштабам неразумным. Грустно иронизируя, можно сказать, что человек действует в наше время как Homo desаpiens faber /10/.

Таким образом, с синергетической точки зрения нет ничего удивительного в том, что логическим завершением современного развития биосферы вследствие суперактивности Homo desаpiens faber может быть новая, еще более грандиозная, экокатастрофа и существующая ныне на Земле форма жизни самоуничтожится /10/. 
Схема современного и возможного будущего развития биосферы, отражающая современные синергетические воззрения, по нашему мнению, представляет собой тот вид, что при переходе от доиндустриального к индустриальному периоду нагрузка на биосферу, обусловленная, по Вернадскому, деятельностью Homo sapiens faber, постоянно и сильно возрастает. В постиндустриальный период эта нагрузка становится чрезмерной и, образно говоря, человек становится Homo desаpiens faber /11/. По оценкам ряда специалистов /17/ в настоящее время биосфера уже вступила в бифуркационный период (или весьма скоро войдет в него) /12/.
Авторы работы /10/ резюмируют, что главной ноосферной задачей мирового научного сообщества на ближайшее будущее необходимо определить научную и системную разработку синергетических сценариев развития биосферы на ближайшие 50–100 лет.
         Примат материальных ценностей – тупиковый путь технической цивилизации. Идеалы ноосферы имеют в виду примат духовных ценностей над материальными, свободу личности, прежде всего от экономического гнета и несправедливого социального устройства.

Человек должен иметь, подобно В. И. Вернадскому, ограниченные материальные и безграничные духовные потребности. Очень актуальными сегодня являются мудрые мысли великого В. И. Вернадского: «Нельзя отложить заботу о вечном и великом на то время, когда будет достигнута для всех возможность удовлетворения своих элементарных нужд. Иначе будет поздно. Мы дадим материальные блага в руки людей, идеалом которых будет -  «хлеба и зрелищ». Есть, пить, ничего не делать, наслаждаться любовью. Неужели учитель может удовлетвориться, когда он будет воспитывать Скалозубов, Молчановых, жадных до денег банкиров, развратных жуиров, обжор, эгоистов» /13/.

Термин «homo noospheres» введен коллективом авторов в /14/. Академик Яшин А. А. замечает /8/: «Современный русский ученый и философ-космист В. П. Казначеев, признанный продолжатель учения В. И. Вернадского о ноосфере, в своей работе /15/ ставит во главу угла вопрос о векторизации  движения «суммарного интеллекта планеты Земля: интеллекта, воплощенного и реализующегося в культуре, духовных устремлениях, в научном и техническом прогрессе и т.д.» 

Следует проанализировать векторность движения суммарного разума человечества в момент перехода «ноmo sapiens» к «homo noospheres» /16/. По мнению авторов статьи таким суммарным выражением, отражением этого коллективного разума является виртуальная реальность (выраженная в литературе, СМИ, науке, Интернет). Это отдельная большая тема. Очень важна именно эта составляющая, ибо «будущее пла​нетарного сообщества решающим образом будет зависеть от распрос​транения и характера знаний, образованности, культуры и утвердив​шихся мировоззренческих универсалий, которые являются их следствием и которые Н. Н. Моисеев называет миропониманием. «Это та составляющая мировоззрения, на которую общество может оказывать целенаправ​ленное влияние. И не столько от совершенства техники и технологий, сколько от того, как общество окажется способным познать и при​нять неизбежные табу и неукоснительно им следовать, зависит его будущее» /8/.

Интересной книгой, обобщающей историю философии, является на наш взгляд работа /17/. Автор преодолевает традиционный европоцентризм философской науки, всесторонне освещает восточную и российскую мысль, культурно-исторический феномен эзотерической философии. В связи с этим, важной считаем мысль Е.П.Блаватской, высказанную ей в своем фундаментальном труде /18/: «Каким ошибочным и необоснованным ни показалось бы многим это замечание, но нам кажется, что наука больше теряет, чем выигрывает от того, что она пренебрегает древней и даже средневековой эзотерической литературой или, вернее, тем, что от нее осталось. Тому, кто посвятит себя такому изучению, многие совпадения преобразуются в естественные результаты предшествующих, поддающихся демонстрированию причин».
Единственная форма собственности – Знание. 

По мнению академика Н. Н. Моисеева наступает момент, когда единственной формой собственности будет об​щественная собственность, то есть собственность, принадлежащая ВСЕМ! Примером ее являются знания, идеи, а также культурные ценности. Здесь нет конкретного субъекта собственности, к примеру, знания принципиально принадлежат всем людям, и любой член общества потенциально способен их использовать. Та​кая собственность имеет одну удивительную особенность: чем полнее она используется людьми, тем больше пользы всему обществу, ибо размеры общей собственности (возьмем для примера объем тех же знаний) возрастают при их совместном использовании. Очень хо​рошо по этому поводу сказал Бернард Шоу: «Если я у тебя возьму яб​локо, то у нас останется то же яблоко. Если же я возьму у тебя идею, то у нас уже будут две идеи».

Таким образом, неотвратимо происходит перестройка структуры собственности. И что еще важнее — постепенно изменяется наше представление о том, что значит «собственность» и какова ее роль в жизни общества. Увы, как это плохо понимают те, от кого порой зависит судьба собственности на землю, например, или на компьютерные программы!

Отражением такой формы собственности являются, на наш взгляд, электронные библиотеки в Интернет с открытым доступом и особенно, содержащие эволюционные идеи (книги, картины, фильмы и т.д.). Ведь это мировая тенденция (национальные галереи всего мира – бесплатные), теперь пришло время становления открытых библиотек и смежных проектов. 
Общей тенденцией изучения и актуализации наследия семьи Рерих на наш взгляд является создание, развитие и поддержание в работоспособном состоянии всех проектов, посвященных воплощению в жизнь идей семьи Рерих.

На наш взгляд именно на реализацию указанной цели и направлен проект библиотеки «Орифламма» по адресу http://roerich.com/, который имеет Кредо «Интернет как технический прообраз ноосферы». Там представлены материалы указанных выше конференции по наследию В.И.Вернадского, уникальные материалы совместного сборника СПб-Донецк «Мудрость дома Земля» /12/ в котором приняли участие не только ученые из Украины, но и нобелевские номинанты с российской стороны. Сборник посвящен году России в Украине, году В.И.Вернадского и 300-летию С.-Петербурга. Еще более 1200 уникальных книг и журналов и более 20 международных проектов с полностью открытым доступом.  

Этот проект - результат работы более 10 лет энтузиастов из разных стран и континентов. А началось все с организации в Донецком национальном техническом университете (ДонНТУ) встреч с выдающимися учеными современности. Хочется сейчас вспомнить имя одного из зачинателей первых семинаров - Витольда Витольдовича Пака. Именно его выступления и натолкнули на мысль создания проекта «ноосферных библиотек». В этом году кафедра математики ДонНТУ, которая носит его светлое имя, провела конференцию его памяти к 70-летию со дня его рождения. Его работы также можно найти в указанной выше электронной библиотеке. 

Интересен тот факт, что посетители библиотеки (порой более чем 1000 в день) виртуально посещают указанную выше библиотеку из разных стран мира (число которых перевалило уже за 100). Первые места занимает Россия, США и Украина. Проект уже получил ряд наград как  украинских, так и международных. Среди них: 1 место во всеукраинском конкурсе некоммерческих проектов 1999 года, проводимого Киевским журналом «Интернет-маркетинг», а сейчас сайт выдвинут на российский конкурс «Золотой сайт» по номинации «Национальное достояние».
Здесь расположены и многие другие эволюционные проекты, служащие целям нашей конференции. Вашему вниманию представляем некоторые, наиболее значимые из них:

- Международная неправительственная ассоциация "Этика и Наука Будущего":  http://ethics.roerich.com/

- Журнал «Дельфис»: http://delphis.roerich.com/
- Журнал «Человек в социальном мире»: http://journal.agni-age.net/
- Канал Рериховских новостей: http://news.roerich.com/
- Анализ изданий Агни Йоги: http://ay-books.roerich.com/
- Форумы по Живой Этике: http://forum.roerich.com/
- Независимый Интернет-Проект «Грани Эпохи»: http://grani.roerich.com/
- Этико-философский журнал «Грани Эпохи»: http://grani.agni-age.net/

- Проект Агни: http://agni.roerich.com/

- Симфония Агни Йоги: http://symphony.roerich.com/

- Красота и Мудрость: http://m-way.roerich.com/

- О несказуемом в поэзии и живописи: http://kluchnikov.roerich.com/
- Книги-помощь: http://www.roerich.com/bookhelp/
- Духовная литература на разных языках: http://emrism.agni-age.net/
- Ассоциация Исследователей Психической Энергии: http://www.roerich.com/aipe/

- Союз Восточной и Европейской культуры «Фризия» http://frizia.agni-age.net/

- Грузинское Рериховское Общество http://georgia.agni-age.net/
- Творческое объединения «Радуга»: http://izrazsov.roerich.com/
- Планируемые конференции сторонников Живой Этики: http://conf.roerich.com/

В связи с тем, что у каждого проекта разная подготовка и опыт работы, но едины общие цели, появляется прекрасная возможность интеграции проектов как на техническом, так и на организационном уровне. То есть взаимопомощь во всех отношениях и,  по сути, в идеале - создание виртуального общества нового типа, открытого для всех (общества, к которому мы постепенно стремимся). Главное на этом пути – не потерять эволюционный вектор направления и стремиться следовать высоким принципам Этического Кодекса Рериховского Движения http://www.roerich.com/codex_rd3.htm

Кроме этого, на сегодняшний день разработано 10 наименований CD/DVD дисков:

· Самой обширной библиотекой по синтезу науки, религии и философии;
· Музыка, которую любили слушать семья Рерих;

· Диски со всеми номерами журнала «Дельфис», «Человек в социальном мире: проблемы, исследования, перспективы», «Орифламма»;
· Диски со всеми выпусками междисциплинарных конференций «Этика и Наука Будущего» и многое другое.

Более подробную информацию можно получить по адресу: http://roerich.com/banner.htm
Информационные технологии как античная Агора. Такое сравнение прозвучало в работе Маркова Б. В. из Санкт-Петербурга /19/: «Масс-медиа должны стать местом встречи морали и бизнеса, познания и поэзии. Именно создание таких мест встречи разнородного служило стимулом развития в европейской культуре. Опасные и радужные перспективы масс-медиа не должны закрывать то прозаичное обстоятельство, что они являются пространством, на котором, как на античной агоре, люди обмениваются своими мнениями. Наша агора становится не вербальной, а визуальной». В дальнейшем, роль таких обсуждений будет только расти, но куда они будут вести – это еще вопрос. Таким образом, нужно показать на деле и это должно отражаться, по нашему мнению, в Интернет и СМИ, ступени становления ноосферного человечества, неизбежность его, если только человечество собирается жить не только в XXI веке, но и далее. Такой протест уже является сутью Интернет. Здесь хотелось бы привести слова Джон П. Барлоу из «Декларации независимости киберпространства» /20/: «Правительства Индустриального мира, вы – утомленные гиганты из плоти и стали; моя же Родина – Киберпространство, новый дом Сознания. От имени будущего я прошу вас, у которых все в прошлом, - оставьте нас в покое. Вы лишние среди нас. Вы не обладаете верховной властью там, где мы собрались… Вы не имеете ни морального права властвовать над нами, ни методов принуждения, которые действительно могли бы нас устрашить… Наш мир одновременно везде и нигде, но не там, где живут наши тела… Мы создадим в Киберпространстве цивилизацию Сознания. Пусть она будет более человечной и честной, чем мир, который создали до того ваши правительства».

Как теперь мы понимаем, человечеству для вступления в ноосферу, еще потребуется ее построить и, прежде всего создать такую организа​цию общества, которая окажется способной реализовать идеи ноосферогенеза. И процесс ее построения будет трудным и длительным. И даже, может быть, мучительным! Но если она состоится, это будет новая эпо​ха в истории человечества. Н. Н. Моисеев называет ее эпохой ноосферы. Таким обра​зом, эпоха ноосферы — это время, это период в истории человечества, в течение которого человеческий Разум будет способен определить (оп​ределять) условия, необходимые для обеспечения коэволюции Приро​ды и общества, когда станет формироваться Коллективная Воля лю​дей, необходимая для их реализации, то есть для развития процесса ноосферогенеза. Эти необходимые условия получили название эколо​гического императива /8/. В завершение приведем мысль из Учения Живой Этики, данной миру через семью Рерих по данному вопросу: “Равновесие и соответствие нарушены механическим миропониманием. Ещё полвека назад Мы заботились о преумножении физического знания (середина XIX столетия). Действительно, в этом направлении достигнуто многое, в то же время духовное сознание отстало от физического. Этика утерялась среди нагромождений формул. Машины отвлекли человека от искусства мышления. Сейчас довольно роботов! Для равновесия Мира нужно сердце, в этом Указе находится спасение неотложное. Злая воля нагнетает земную ауру” /21/.
Выводы. 
1) Необходимо сократить отставание осмысления развития техносферы с существующей 15-20 лет практически до нуля, приняв на вооружение подход института аналитических исследований Японии, так называемого «Института счастья». Их целью является просчитать риски или полезность/неполезность того или иного открытия для Японии. Такой прогноз нужно делать не только (и не столько) для конкретной страны, а для всех стран вместе.
2) Опередить законодательно прерогативу этического подхода и самоограничения человечества во всех вопросах, как экологического императива.

         3) Поддержать рожденный на ЭКСПО-2005 в Японии Меморандум о созыве Ноосферного Глобального Форума в 2006 г. по вопросу принятия Ноосферной Конституции.
         4)  Всемерно поддерживать деятельность любых инициатив, направленных на развитие Культуры, Науки и Образования, а также расширить деятельность ассоциации «Этика и Наука Будущего». Осуществить поиски финансирования подобных инициатив. Это не может осуществляться исключительно на общественных началах, а поскольку работа ведется в интересах всех стран мира, то и должен быть организован соответствующий фонд.
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