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  Информационные технологии, которые занимают особое место в современном мире, требуют и от ученика, и от  ученого умения жить в информационной среде, постоянно обогащать свои знания, быть готовым к изменениям, которые задает личности постоянно меняющееся бытие. О.К.Тихомиров писал, что даже в случаях поэлементного управления процессом усвоения знаний в итоге мы имеем в качестве прямого результата управляющих воздействий успешно усвоенное знание, а в качестве побочных результатов – связи этого знания с ранее усвоенными, эмоциональные оценки.   Усваивая «внешнее»,   делая его «внутренним», человек получает еще дополнительные новообразования во «внутренних» условиях [3, с.10].   Он развивает свой жизненный мир, разворачивая на поверхности обыденности свои ценности, вкусы, потребности и выборы.   В течении жизни формы интерпретации мира, личностные выборы постоянно меняются. Человек становится более самостоятельным,  избирательным, все в большей степени приобретает черты субъекта жизнедеятельности, для которого характерна актуализация потребностей овладения и присвоения ситуации, организация конструктивных межличностных отношений, необходимость самостоятельно принимать решения.  
Одновременно личностные аспекты принятия решений специалистами технической сферы требуют дальнейшей разработки (К.О.Абульханова-Славская, Д.Н.Завалишина, Т.В.Корнилова, О.К.Тихомиров, Я.О.Пономарев). В нашем исследовании процесс принятия решений рассматривается как особый механизм развития личности в научно-технической деятельности, который фиксирует определенный уровень этого развития. «Каждое психическое новообразование может рассматриваться как результат принятия решения: новые мотивы, смыслы, цели, оценки» [2, с. 21].

Результаты исследований Ю.Козерлецкого, Т.В.Корниловой, О.К.Тихомирова свидетельствуют о том, что люди уменьшают сложность задач, которые они решают, если у них нет возможности получить полную и достаточную информацию – феномен «редукции сложности» [1], [2]. Процесс принятия решения всегда связан с деятельностью в условиях информационной неопределенности среды. Если проблемы выбора нет, то решение принимается автоматически и однозначно. Если выбор опирается на готовые цели, средства и оценки, то решение имеет рутинный характер. Принятию решения предшествуют процессы формирования новых целей, средств и оценок. Прикладные исследования в этой области доказывают, что на всех этапах принятия решения происходит продуктивное извлечение из объекта нового содержания по средствам включения его в новые системы связей, которые выявляются с изменением уровней обобщенности свойств объекта. По результатам исследований в психофизиологии, соответствующая процедура включает выборочную оценку информативности ситуации, основанную на индивидуальном опыте, объеме памяти на тождественные образы.

В процессе принятия решения выделяют две разные фазы: 1) генерацию разнообразия, в которой выбирают выделенные из универсального множества действий определенные способы возможных вариантов решения, удовлетворяющие условиям задачи; 2) ограничение этого разнообразия –реализацию единого альтернативного действия [5]. Креативная личность продолжает поиск новой информации до тех пор, пока не будет достаточно уверена в том, что образ, который она разработала, является адекватным и продуктивным. Но попытки, особенно у неопытных специалистов, благодаря которым они каждый раз получать все большие и большие объемы дополнительной информации могут привести к потере важного фактора, который еще не найден. В научно-технической сфере процедура принятия решения включает формирование определенной последовательности целесообразных действий для достижения цели на основании преобразования исходных данных, и поэтому поиск длится дольше, а потраченное время снижает эффективность такой деятельности. В условиях неопределенности ситуации в производственной деятельности развитая личность пытается действовать так, чтобы, основываясь на субъективной оценке достоверности и полезности действий, можно было на завершающем этапе деятельности максимизировать ожидаемый результат.

Исследования, осуществляемые в области принятия решений  человеком, обусловили образование двух теоретических подходов: рационалистического и психологического. Первый основывается на исследованиях математиков, инженеров, экономистов и пытается дать ответ на вопрос, как принимать решения рационально и выбирать оптимальные альтернативы, то есть его представители пытаются разработать некий универсальный алгоритм.

 В рамках психологического подхода в процессе принятия решений В.Ф.Рубахиным выделяется два типа действий – алгоритмические и неалгоритмические и два способа их выполнения – «предпрограммированный» и фактически не детерминированный.   В первом случае действия автоматически обусловлены пониманием ситуации и соответствуют схеме «стимул-реакция». Во втором возникает необходимость дополнительных познавательных, мотивационных, интеллектуальных усилий [4]. То есть подготовка и реализация решений связана с личностными предпосылками и установками специалиста, с уровнем его самореализации. Самореализационные установки и способы часто позволяют значительно сократить количество рассматриваемых альтернативных решений,  но не всегда такие действия могут гарантировать лучшее, самое актуальное решение. Поэтому одновременное  включение таких механизмов самореализации, как рефлексия, целеполагание, создание новых смыслов, будет способствовать совершенствованию стратегий принятия решения, основываясь на неформальном оперировании информацией, создании комплексных ориентиров (деятельностных, ценностных, идеальных) поиска, объединяющих рационалистические и гуманистические признаки в нестандартных производственных ситуациях. Если специалист действует по алгоритму, то решение реализуется в строгой последовательности, но оно не является гибким и иногда не соответствует не только ценностным ориентирам и целеполаганию личности, но и той производственной ситуации, которая является динамичной и достаточно быстро меняющейся. Поэтому выбор решения в процессе профессиональной деятельности часто имеет циклический характер. Сущность таких поисковых действий заключается в том, что специалист пытается выделить из многих данных наиболее перспективные, по его мнению. Он творчески перерабатывает информацию и создает новую информационную и деятельностную структуру. В результате такой креативной активности процесс принятия решения в научно-технической деятельности может иметь непоследовательный циклический характер. Это обусловлено, во-первых, тем, что не всегда предложены все имеющиеся возможности, во-вторых, наличием жестко детерминированных правил поведения, даже в отдельных ситуациях, в таких условиях личность не всегда может реализоваться полностью.
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