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 Одним из приоритетных и перспективных направлений исследования личности в научно-технической деятельности является разработка методологии и теории исследования процесса становления и развития специалиста как субъекта собственной самореализации. Инженер рассматривается нами как активный деятельный субъект, реальное лицо, носитель определенных интересов, социальных ориентаций, собственных стремлений и потребностей. Будучи субъектом различных форм деятельности, инженер реализует в профессиональной деятельности и собственные потребности личностного роста. Многочисленные исследования отечественных и зарубежных психологов доказывают, что одни и те же объективные обстоятельства влияют на человека не благодаря своим физическим свойствам, а потому что субъект выделяет в этих обстоятельствах значимые для себя аспекты, личностные смыслы ситуаций, в которых он действует.  Субъект деятельности может хорошо понимать объективное значение ситуации, но в его отношении к ней вклиниваются личностные смыслы, именно они и управляют его поведением (А.Н.Леонтьев, 1975, с.150) . Реальная деятельность субъекта будет зависеть не только от объективных условий, но и от субъективного отражения этих обстоятельств сквозь призму собственных смыслов. Б.Ф.Ломов, обосновывая человекоцентристский подход в своих работах по инженерной психологии, подчеркивал, что человек является активным субъектом труда, осуществляет сознательную целенаправленную деятельность (Б.Ф.Ломов, 1999).  Е.А.Климов считает, что субъектный подход в центр системы ставит человека (личность), которая осуществляет конкретную профессиональную деятельность (Е.А.Климов, 1984). Задачей исследования было изучение основных форм развития субъектных свойств специалиста в производственной (научно-технической) деятельности. Различая два уровня взаимодействия человека и техники в рамках научно-технической деятельности, мы сначала рассмотрим личность специалиста в общем плане, как субъекта целесообразной производственной деятельности. Затем перейдем к анализу конкретных психологических свойств, которые определяют характер профессиональной деятельности, производственных отношений, достижений и возможностей самореализации.

Работники научно-технической сферы не всегда учитывают существование психологических требований профессии к личности. В то время как любая эффективная  система организации подготовки будущего специалиста должна включать и такие составляющие: мировоззренческую, имеющей целью формирование профессионального сознания будущих специалистов (усвоение норм, образцов, правил поведения, устойчивой системы ценностей, соответствующей профессиональной этике, в современных условиях развития ІТ-технологий эта составляющая настоятельно необходимым); личностную (субъектность, саморегуляция, чувство времени, личностная зрелость, ответственность, гуманистическая направленность); диалогическую (диалогичность мышления, умения решать противоречия, профессиональная и психологическая культура).

Если рассматривать личность как социальную сущность специалиста, то необходимо признать, что она неизбежно несет на себе отпечаток профессиональной сферы и является ее продуктом. Для самореализации в профессиональной деятельности недостаточно социальной детерминации. Иногда самореализация требует от нас действий, противоречащих социальным ожиданиям, для нее необходимы соответствующие личностные, субъектные факторы.   Обращение к личности специалиста – это рассмотрение его не как «винтика» производственной системы, а как субъекта собственной судьбы.

Так, Л.Н.Коган считает самореализацию «причиной самой себя» в том смысле, что она является закономерным результатом внутренней активности субъекта. Среди других детерминант процесса самореализации исследователь выделяет внутренние стремления, мотивы личности, ее настоятельные внутренние потребности, а также внешние побуждения, но такие, которые действуют, преломляясь через внутренние причины. Человека можно заставить заниматься той или иной деятельностью, но нельзя заставить реализовать себя (Л.Н.Коган, 1984, с.135-136). Итак, внутренняя активность выступает важным условием самореализации.

 Понимание человека как субъекта деятельности традиционно и для украинской психологической науки (Г.А.Балл, М.Й.Боришевським, Г.С.Костюк, С.Д.Максименко, В.Ф.Моргуном, В.А.Татенко, Т.М.Титаренко). В.А.Татенко считает, что субъектность является универсальным свойством живой материи, склонностью к воспроизведению, создания себя в соответствующих, а порой и неблагоприятных условиях.

В рамках теории психологических систем  было   доказано, что один и тот же предмет может выступать как необходимый (соответствующий) потребности, актуальный для определенного уровня системной организации человека, так и, одновременно, как такой, что актуализирует потребности на другом уровне, на котором он выступает как  стимул в организации новой, часто более значимой деятельности (О.М.Краснорядцева, 1996). В русле проблемы самореализации личности в научно-технической деятельности это означает, что выделяемые   аспекты процесса самореализации можно понять именно как различные проявления единого целого. Так специалист, как субъект профессиональной деятельности, имеет собственные ресурсы организации самодвижения, самодетерминации и способность выделять факторы, с опорой на которые он может выстраивать алгоритм действий и самореализации, то есть быть причиной самого себя.

  Специалисту свойственно развиваться, реализуя свой потенциал. Этот процесс в научно-технической деятельности фиксируется в понятиях исследовательская программа, подходы, ориентации, картина мира, нормы, установки, объяснения, обоснования, доказательства, демонстрации, верификация. Все эти понятия являются средствами анализа исходных предпосылок и регуляторов, которые определяют характер и направленность научной деятельности; фиксируют связи того, что делает исследователь как субъект деятельности, и того, что есть интерсубъектного, общую значимость каждого нового результата его профессиональной деятельности. Результат этой деятельности включается в структуру личности, становясь ее неотъемлемой частью, создавая ее саму (С.Л.Рубинштейн, 2000).

В.И.Слободчиков считает, что субъектность проявляется в главной способности человека: способности превращать собственную жизнедеятельность в предмет практического преобразования, что позволяет ему быть подлинным субъектом (автором, хозяином, распорядителем) собственной жизни. Только становясь субъектом собственных действий и собственной деятельности (масштаб субъектности, разумеется, может быть разным), человек впервые приобретает шанс быть личностью (В.И.Слободчиков, 2005).
Наиболее емкое определение субъектности, как процесса усвоения индивидом смыслов, целей, задач и способов преобразования окружающего мира и самого себя, мы находим в работах А.В.Брушлинского (А.В.Брушлинский, 1991).
Субъектность в профессиональной деятельности определяется уровнем саморегуляции личности. Мы познаем и совершенствуем себя, чтобы реализовать свой потенциал в практической деятельности. Чем более адекватный образ себя и деятельности мы создаем, тем более полной самореализации специалист может ожидать. Самореализация становится той практической, преобразовательной деятельностью, в которой специалист открывает свои новые возможности и лучше познает собственное Я.

В нашем исследовании субъектность – это характеристика личности специалиста, которая помогает адекватно отражать его внутренний мир и  проявляется: в отношении человека к самому себе, своей жизни, работе, инновации, творчеству; в осознании собственных возможностей относительно механизмов самореализации;  способности к адаптивной реализации этих механизмов в различных сферах жизнедеятельности, что находит свое воплощение в практической организации обучения, профессиональной деятельности,  проектировании новых видов деятельности.

 Именно специалист с высоким уровнем субъектности и саморегуляции может решать фундаментальное противоречие, постоянно возникающие в процессе профессиональной деятельности, между  объективными условиями (социальными, техническими) профессиональной среды и собственным Я. Кроме того, он сам способен создавать такие условия, которые будут способствовать решению  этого противоречия и полноценному развитию  социального, интеллектуального, духовного потенциала его и окружающих.

 Анализируя роль субъектности в преобразовании профессиональной деятельности, объясняя те или иные феномены научно-технической деятельности как проявления самореализации специалиста, мы имеем возможность глубже понять процессуально-деятельностный аспект самореализации, условия и регуляцию актов свободного, надситуативного, инициативного поведения профессионала.
