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МИРОВОЗЗРЕНЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ 
СМЕНЫ ПАРАДИГМ В ЭНЕРГЕТИКЕ
В статье вводится новое понятие метаэнергетики, дается его обоснование и пути обретения этого понятия. Решается ряд междисциплинарных задач по выходу из энергетического кризиса. Предложена концепция новой частицы материи – Теслиона, которая может стать основой нового мировоззрения, а именно метаэнергетики. Доказывается правомерность такой постановки задачи. 
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Введение в проблему.  Проблема заключается в том, что за последние 30 лет (согласно последним данным /1/) человечество израсходовало столько же минерального сырья, сколько за всю историю своего существования.  Поэтому поиск выхода из сложившегося энергетического кризиса крайне важен. В связи с тем, что по всем признакам, отраженным в научных публикациях, наука сейчас переживает революционный переход, который описал и предвидел Т.Кун /2/. Авторы уже не раз выступали с предложениями разработки вектора развития энергетики /3-7/. Эта статья служит развитием этой теории и попыткой поделится опытом и своим аргументированным видением перспектив педагогики в ракурсе переосмысления преподавания электроэнергетических дисциплин.

Через концепцию научных революций к новой синтагме. 

Ключевым понятием структуры научных революций Т.Куна /2/, позволившим различить и описать эти периоды, стало введенное им понятие парадигмы - некоторой системы фундаментальных знаний и образцов деятельности, целенаправляющих исследования и получивших признание научного сообщества (переставил слова в предложении). По Куну понятие парадигмы включает в анализ исторической динамики науки не только собственно методологические и эпистемологические характеристики роста научного знания, но и учитывает социальные аспекты научной деятельности, выраженные в функционировании научных сообществ. Научное сообщество характеризуется как группа ученых, имеющих необходимую профессиональную подготовку и разделяющих парадигму — некоторую систему фундаментальных понятий и принципов, образцов и норм исследовательской деятельности.

Смена парадигмы означает научную революцию. Она вводит новую парадигму и по-новому организует научное сообщество. Часть ученых продолжает отстаивать старую парадигму, но многие объединяются вокруг новой. И если новая парадигма обеспечивает успех открытий, накопление новых фактов и создание новых теоретических моделей, объясняющих эти факты, то она завоевывает все больше сторонников. В итоге и научное сообщество, пережив революцию, вновь вступает в период развития, который Кун называет нормальной наукой /2/.

Публикации американского ученого японского происхождения Митио Каку /8/ и его предсказание на 100 лет вперед весьма интересны и полностью ложатся на концепцию метазнания, изучение которого и является главной задачей института культуры ДонНТУ. Именно здесь не раз поднималась энергетическая проблема в поисковом варианте метанауки /9,10/. Это и есть тот полигон идей, где их можно высказать и получить ответ или обсудить. Педагогический аспект проблемы. Сравнивая западную и восточную системы образования Мито Каку (сам японец) пишет об опыте Сингапура: «По школьным оценкам азиатские школьники, как правило, намного превосходят своих западных ровесников. Однако их знания – книжные и получены в результате зубрежки, а такими методами можно подняться лишь до определенного уровня. Чтобы достичь более высокого уровня в науке и технике, человеку потребуется креативность, воображение и изобретательность, которых восточная система не развивает вообще. Так что Китай, хотя и догонит со временем западные страны по производству дешевой и массовой продукции – точных копий западных разработок, все равно сохранит отставание от Запада на несколько десятков лет по креативности, умению разрабатывать новые изделия и придумывать новые стратегии» /8/. А вот на это как раз и направлена деятельность института культуры ДонНТУ, где выступают  с  лекциями на поисковые темы выдающиеся ученые современности. Так, уже профессорское собрание ДонНТУ активно участвует в этой работе /11/. 

Изменение парадигмы.  Изменение мировоззренческих постулатов, лежащих в основе той или иной науки – всегда дело драматическое. Как сказано в метазнании: «Венец инноватора – венец терновый». То есть, если ученый улучшил что-то на проценты, то он получит звание и т.д, но если нашел принципиально иное решение проблемы, то он может стать изгоем или вообще поплатиться жизнью. Примером для нас всегда являлся и будет таковым энергетик всех времен и народов Никола Тесла. Мы не раз обращались к его творчеству и вот сейчас у нас есть новые, совершенно неизвестные в Украине материалы, которыми мы и предлагаем поделиться. Почему Н.Тесле не дали завершить его проект (вдумайтесь) бестопливной (!) и бесплатной (!) системы энергоснабжения планеты Земля? Ответ с нашей точки зрения прост – а куда девать ту, которая работает сейчас? Ту, в которую вложены не миллиарды и биллионы валюты? Лучше убрать инноватора, иногда даже физически. Увы, это факт. Инноватор хочет облагодетельствовать человечество и ждет, что его подарок человечеству будет с благодарностью принят. Но факт остается фактом, смотрите, например /12/ где прямо пишут «Наука России – полная ликвидация». Но ничего, все же прорастают ростки и через асфальт. Приведем несколько примеров. Начнем с самых свежих. Вот только что пришло сообщение о том, что в Москве проведена очень интересная конференция «Искусственный интеллект: философия, методология, инновации» /13/. Интерес и бурные обсуждения на «Круглом столе конференции» вызвал доклад председателя Пермского отделения НСМИИ РАН проф. Л.Н.Ясницкого: «Нейросетевые технологии как метод получения новых знаний». В докладе был обобщен пермский опыт создания и применения интеллектуальных систем в промышленности, экономике, криминалистике, социологии, политологии, экологии, медицине. Отмечены факты выявления нейронными сетями новых, неизвестных ранее научных и инженерных знаний, что обеспечило более высокую точность диагностики, прогнозирования и оптимизации моделируемых явлений и процессов.  Докладчик отметил, что некоторые из выявленных таким способом знаний сразу получили признание научной общественности (например, проект Е-ЭСКУЛАП – в медицине). Некоторым новым закономерностям удалось найти материалистические объяснения только после длительных дискуссий и обсуждений со специалистами. А некоторые – до сих пор не могут быть объяснены в рамках традиционных научных теорий. При обсуждении доклада было высказано пожелание «не смешивать официальную науку с эзотерикой». Однако большинство выступавших сошлись на том, что «современный научный мир стал менее ортодоксальным» и новые знания и факты, если они даже не укладываются в рамки общепринятых научных представлений, должны быть опубликованы «как предмет для обсуждений», тем более что их использование при разработке и внедрении интеллектуальных систем позволяет добиваться более значительных практических результатов. Там даже плакат висел: «Просьба не относиться серьезно к нашим результатам, т.к. астрология входит в черный список по борьбе с лженаукой при президиуме РАН». Хотя на эту тему сломано немало копий.

Вторым, уже электротехническим примером является доклад по технологиям Н.Теслы. Речь идет о д.т.н., профессоре, директоре Всероссийского НИИ электрификации сельского хозяйства Д.С.Скребкове. Он является последователем Н.Теслы и именно его институт ввел в оборот и сделал десятки работающих устройств на основе технологий Теслы, принципиально меняющих облик энергетики в этом столетии. Они защищены десятками патентов. Вот его выступление на конгрессе «Global Future 2045» /14/. Мы показывали это выступление в институте культуры ДонНТУ и пригласили как эксперта со своим выступлением д.т.н., проф. ДонНТУ Э.Г.Куренного /11/. Проф. Э.Г.Куренный подтвердил, что он сам видел эти устройства в работе (см.  видео /11/) и они не должны работать, согласно нынешней парадигмы в энергетике в том числе. Но они работают (!). Речь идет о тонком проводе, толщиной в волос и через него были подключены прожекторы с огромной нагрузкой. Согласно теории провод должен был перегореть. Но проф. Э.Г.Куренный подтверждает, что он работал. Это совершенно другое видение энергетики (!). Полагаем, что есть  перспективы сотрудничества с этим институтом. Но выступления Д.С.Скребкова на самом высоком уровне практически «не слышат». Энергетика идет в обычной колее. Представители Европы стараются приобрести изделия Д.С.Скребкова для того, чтобы наладить их производство за рубежом и потом продавать в СНГ и по всему миру (как это уже было с 3D- технолгиями, компьютером (помним, что первый европейский компьютер был создан в Киеве), мобильной связью, CD/DVD диском и т.д.). И далее будем терпеть такую ситуацию?

Проф. Д.С.Скребков говорит, что мы учим в институтах и университетах вчерашней энергетике. И это прошлый век. А новому не учим. А ведь именно это и самое ценное. Научить студента тому, что будет, когда он выйдет из стен ВУЗа. А для этого нужно самому знать. Но даже на обсуждение таких тем люди не находят времени, и обычно мы имеем половину актового зала на заседаниях институт культуры ДонНТУ. Правда видео-канал смотрят многие люди  из разных стран мира (охват – все континенты). Да, ведь не зря сказано в Библии /15/: «...Иисус же сказал им: не бывает пророк без чести, разве только в отечестве своем и в доме своем». И не зря руководство ДонНТУ инициировало построение храма на территории ДонНТУ, это еще один знак изменяющегося времени. В институте культуры было обсуждение книги «Доказательство Бога: аргументы ученого» /16/. Автор – руководитель коллектива ученых расшифровавших геном человека. Он пишет о том, что «чем ближе глубже наука, тем ближе к Богу» /16/.

На презентации новой книги о Н.Тесле /18/ выступал и уже упоминавшийся выше проф. Д.С.Скребков. Знаковое выступление и оно проходило в доме журналистов. Был вопрос на эту тему, почему презентация в доме журналистов, а ответ в том, что они, как и Тесла, выходили сразу к прессе, чтобы не смогли умолчать об этих открытиях и не положить «под сукно». Это другая физика (Н.Тесла пользовался физикой эфира, которая сейчас не упоминается в ВУЗах, как к слову и физика теории струн – 11-мерная). По сути, он работал в многомерном пространстве без компьютеров и все решал в своей голове. Для этого он разработал свой метод (которому так же не обучают в ВУЗах). Разве что в институте культуры ДонНТУ на этом делают акцент, но кому это интересно? Опять же «нет пророка в своем отечестве». Если коротко (а размер статьи не позволяет быть многословным) что сказано в этой замечательной книге, презентацию которой здесь рассматриваем, в разделе «От Библии до Теслы» сказано: «Только в наше время началось практическое применение эпохального осознания того, что мысль, сознание и разум обладают собственной энергией, которую можно использовать с большой пользой. В этом плане ожидается развитие иной технологии, которая будет опираться на нелокальные свойства сознания, пятого и высших измерений, силы смысл и энергии мысли… Технологии сознания – вершинное достижение прогресса, о котором Н.Тесла говорит: «Несмотря на то, что станет в будущем источником первичной энергии, мы в целях рационализации должны добиться того, чтобы получать ее не расходуя никакого материала.»» /18/. Это полностью коррелирует с тем, что говорил в своей напутственной речи ректор ДонНТУ проф., д.т.н. А.А.Минаев перед магистрами в этом году: «Вы прекрасно умеете пользоваться компьютером, вы – асы этих технологий… А умеете ли Вы пользоваться своим сознанием и подсознанием? Это большой вопрос». Вопрос повис в воздухе. Пока Западная наука развивает все внешнее, но только не самого человека, для нее он – загадка. Восток же развивает внутреннего человека. И совместить это вместе смог пока только Н.Тесла в энергетике. И ему посвящена книга, обсудить которую пока нашлось немного героев /19/. Приведем некоторые выкладки из презентации (их нет в книге), но они были представлены на конференции «Этика и наука Будущего» в Москве, соучредителями которой являются ДонНТУ и МВТУ им. Н.Э.Баумана. Суть доклада, по мнению авторов в том, что была предсказана частица (при переходе в нанодиапазон, так популярный сегодня). Автор книги /18/ назвал его Теслион (см. рис.1). 
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Рис. 1. Теслион в ряду протона, электрона, нейтрино, фотона.

Действительно, проникая в микромир все дальше и дальше, человек открывает новые частицы (одной из таких частиц в этом году была открыта «частица Бога» - Бозон Хиггса. Бозон Хиггса - последний недостающий элемент современной теории элементарных частиц, так называемой Стандартной модели, объединяющей все виды взаимодействий, кроме гравитационного - сильное (связывающее кварки в протонах и нейтронах), слабое (взаимодействие между электронами и нейтрино) и электромагнитное /20/. Если это так и окажется, это будет революция в физике, сказал ученый. Например, в результате будет доказана теория существования дополнительных пространственных измерений. Это самое значимое экспериментальное открытие за последние 30-40 лет, добавил он /21/. 

И второе – продольные волны Н.Тесла. Они иллюстрированы рис. 2.
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Рис.2. Продольные волны Н.Тесла.



Выводы. В статье показаны перспективы перехода современной энергетики на новую парадигму. Показана целесообразность в условиях видимого отсутствия интереса к такому переходу, а по сути, отсутствие понимания кто от этого будет иметь выгоду. Тогда бы все было ясно. Но с таким мировоззрением не понять метазнания вместе   ним и метаэнергетики. Уровень метаэнергетики – это совершенно другой уровень Знания, это скачек в эволюции всего человечества. Полагаем, что на смену научно-технической революции должна прийти научно-духовная революция. И она идет по всему земному шару. В основе ее – создание новых структур дистанционного образования. Учебно-образовательный эксперимент в этом направлении проведен в ДонНТУ. Интерес к новой для нас форме передачи знаний возрастает /22/. Институт культуры ДонНТУ выполняет главную функцию университетов – культурную. Девизом служат слова Сократа: «Есть только одно благо – Знание и есть только одно зло - невежество». Основной задачей является передача Знания, того самого о котором проф. М.А.Басин (из СПб университета) говорит: «Есть некая информация, не доведение которой до граждан бесплатным образом является преступлением большим, чем теракт или убийство» /23/. Вот поэтому занятия в институте культуры ДонНТУ бесплатны, ибо их невозможно измерить деньгами. Ведь главные знание на этой Земле мы получаем именно бесплатно (от родителей, Библию нам подарят и т.д.). Сотрудники института культуры ДонНТУ не имеют право брать за это деньги. Институт не выдает дипломов, но дает Знание с большой буквы, а экзаменатором выступает сама жизнь. Институт работает по 5 направлениям:  новые направления науки; шедевры мировой живописи; шедевры мирового кинематографа; театральное направление;  музыкальное. Все эти направления изучаются с точки зрения Метазнания /24/ – вершины культуры, куда входит Агни Йога, Теософия и Учение Храма. В 2014 году институт культуры ДонНТУ будет уже 7 лет,  потому, перед посещением его вживую лучше заранее ознакомиться с дистанционными курсами (аудио-лекциями и прошлыми занятиями на видеоканале + библиотекой, за которую получен Диплом всемирного клуба петербуржцев, который вручен был директором Государственного Эрмитажа России проф. М.Б. Пиотровским в 2008 году). 

Виват Донецкая политехника!
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Рецензент:
	О.В.Левшов, С.Г.Джура, В.І.Чурсінов, В.В.ЯКІМІШИНА
Державний вищий навчальний заклад 

«Донецький національний технічний університет»
Введення в метаенергетіку. У статті вводиться нове поняття метаенергетіки, дається його обгрунтування і шлях до отримання цього поняття. Вирішується ряд міждисциплінарних завдань по виходу з енергетичної кризи. Запропонована концепція отримання метаенергетіки через створення і застосування етичних алгоритмів. Доводиться правомірність такої постановки завдання.
Метаенергетіка етичні алгоритми, енергетична криза
	A.V.Levshov, S.G.Dzhura , V.I.Chursinov, v.v. YAKIMISHYNA
State Institution of Higher Education 

«Donetsk National Technical University»

Introduction in metapower. In article the new concept of metapower is entered, its substantiation and ways to finding of this concept is given. A number of interdisciplinary problems on an exit from an energy crisis dares. It is offered findings of metapower through creation and comprehension of ethical algorithms. Legitimacy of such statement of a problem is proved.
Metapower power, ethical algorithms, energy crisis the energy crisis
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Левшов Александр Васильевич, 1955 г.р., Украина, закончил Донецкий политехнический институт, к.т.н., заведующий  кафедрой  «Электроснабжение промышленных предприятий и городов» ДонНТУ. Основное направление научной деятельности – релейная защита и автоматика,  альтернативны и возобновляемые источники энергии, специальные вопросы инновационной техники будущего.
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Джура Сергей Георгиевич, 1964 г.р., Украина, закончил Донецкий политехнический институт, к.т.н., доц., кафедры «Электроснабжение промышленных предприятий и городов» ДонНТУ. Основное направление научной деятельности – философские проблемы энергетики, педагогика будущего, математическое моделирование сложных систем.
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Canadian Patent 142,352, “Improvement in the Art of Transmitting El
Mediums”:

"... Itis necessary to employ oscillations in which the rate of radiation of enert
HERTZIAN OR ELECTROMAGNETIC WAVES IS VERY SMALL. To give an idea,

frequency should be smaller than twenty thousand per second, though shorter waves might be practicable. The
lowest frequency would appear to be six per second, in which case there will be hut one node, at

ground-plate, and paradoxical as it may seem, the EFFECT WILL INCREASE WITH THE DISTANCE and will be
greatestin a region ..."

Frekvenciji od 20 000 Hz odgovara talasna duzina od 1.510*4 m, a
donjoj granic, frekvenciji od 6 Hz odgovara talasna duzina od 5*10*7 m,

=> preporuceni frekventni opseg Nikole Tesle u punoj je saglasnosti sa
predvidjanjima Modela KGE za Stabilni objekat k=9! [ TESLION!




Чурсинов Виктор Иванович, 1959 г.р., Украина, закончил Донецкий политехнический институт, к.т.н., доц., кафедры «Электроснабжение промышленных предприятий и городов» ДонНТУ. Основное направление научной деятельности – специальные вопросы электроснабжения промышленных предприятий, инновационная энергетика, междисциплинарные исследования. 
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 Якимишина Виктория Викторовна, 1972 г.р., Украина, закончила Донецкий государственный технический университет, к.т.н., доц., кафедры «Электроснабжение промышленных предприятий и городов» ДонНТУ. Основное направление научной деятельности – специальные вопросы электроснабжения промышленных предприятий, инновационная энергетика, междисциплинарные исследования.
В статье проанализированы последние достижения в физике и физической картине мира, также рассмотрен исторический ракурс проблемы. Поставлена проблема, актуальная для энергетики – поиск принципиально новых источников энергии. Проанализирован исторический ракурс проблема в рамках теории революций Т.Куна. Показана закономерность и правомерность такой постановки задачи. В связи с революционностью таких идей, они были предварительно показаны научной общественности в институте культуры ДонНТУ, который является полигоном обсуждения новых научных идей. Рассмотрен педагогический ракурс проблемы. 
На примерах показан переход от традиционной картины мира через изменение мировоззренческий парадигмы к менаэнергетике, которая базируется на метазнании, которое пока только входит в обиход традиционной науки. Но уже дает результат и пока они впечатляют, но объяснить их в рамках существующей парадигмы весьма затруднительно. Приводится три примера (которые сами по себе представляют целые научные школы как в России, так и в Украине). Выявлена закономерность таких необъяснимых результатов, тем более, что они воплощены уже не только в патентах и статьях, но и в железе. Показан путь нахождения объяснения – через подход нанотехнологий, а именно через предсказание новой частицы – Теслиона (по имени энергетика всех времен и народов – Н.Тесла), который стоит в одном ряду с протоном, электроном и фотоном. Представлена тенденция изменения состояния науки в связи с открытием бозона Хиггса. Проанализирована доля различных видов материи во Вселенной. Представлен опыт Донецкого национального технического университета, представленные на международных конференциях по междисциплинарным исследованиям. Границы незнания ученых уточнены. Проникновение в наномир переосмысливает многие постулаты энергетики. Понимая, что  энергия квантуется, как и пространство и время,  постараемся исследовать этот путь. Эта статья является обзором самых знаковых работ в этом направлении, не претендуя на истину. Но найти направление исследования, пусть и гипотетически, крайне важно. Так ДонНТУ уже много лет участвует в международной конференции «Этика и наука Будущего», организаторами которой помимо ДонНТУ на постоянной основе является МВТУ им.Н.Э.Баумана и ряд академических ВУЗов России. На этой конференции была апробация некоторых аспектов этой статьи. Приведена теоретическая основа метаэнергетики, приведена таблица вибраций. Приведена структура метаэнергетики, ее составные части, которое основывается на концепции эволюционной энергетики, энерго-информационном воздействии и многомерной концепции.
In article the last achievements in physics and a physical picture of the world are analysed, the historical foreshortening of a problem is also considered. The problem actual for power – search of essentially new power sources is put. The historical foreshortening a problem within the theory of revolutions of T. Kuhn is analysed. Regularity and legitimacy of such problem definition is shown. Due to the revolutionism of such ideas, they were shown previously to scientific community at institute of culture of DONNTU which is the range of discussion of new scientific ideas. The pedagogical foreshortening of a problem is considered. On examples transition from a traditional picture of the world through change world outlook paradigms to meta-energy which is based on metaknowledge which while only becomes current traditional science is shown. But already yields result and while they impress, but to explain them within an existing paradigm very difficult. Three examples (which in itself the whole schools of sciences both in Russia, and in Ukraine represent) are given. Regularity of such inexplicable results especially as they are embodied any more only in patents and articles, but also in iron is sun-dried. The way of finding of an explanation – through approach of nanotechnologies, namely through a prediction of a new particle – Tesliona (by the name of power of all times and the people – N. Tesla) who costs in the same row with a proton, an electron and a photon is shown. The tendency of change of a condition of science in connection with opening of a boson of Higgs is presented. The share of different types of a matter in the Universe is analysed. Experience of the Donetsk national technical university, presented at the international conferences on interdisciplinary researches is presented. Borders of ignorance of scientists are specified. Penetration into a nanoworld reinterprets many postulates of power. Understanding that energy is quantized, as well as space and time, we will try to investigate this way. This article is the review of the most sign works in this direction, without applying for truth. But to find the research direction, let and hypothetically, extremely important. So DONNTU participates many years in the international conference "Ethics and Future Science" which organizers besides DONNTU on a constant basis is MVTU of N.E. Bauman and a number of the academic HIGHER EDUCATION INSTITUTIONS of Russia. At this conference there was an approbation of some aspects of this article. The theoretical fundamentals of metapower are given, the table of vibrations is provided. The metapower structure, its components which is based on the concept of evolutionary power, power-information influence and the multidimensional concept is given.
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