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НООСФЕРОГЕНЕЗ В ЭПОХУ ГЛОБАЛИЗАЦИИ
С данной статье рассмотрено одно из краеугольных понятий наследия В.И.Вернадского  это понятие ноосферы в тесной связи с современным развитием общества, а также эволюции личности как субъекта ноосферогенеза и ноосфероразвития в этоху глобализации.

Главной приметой ушедшего века явилась информационная революция, завершившаяся компьютер​ной революцией - созданием глобальных информационных сетей. Самой большой и быстрорастущей является глобальная компьютерная сеть – Інтернет, с которой, во многом связаны процессы глобализации. Человечество из постиндустриальной эпохи стремительно вошло в информационную. Информационный охват всей разумной сферы планеты Земля очевиден и так же очевидна неоднозначная оценка процессов глобализации. Дело в том, что условно информационные потоки можно подразделить на две мощные ветви: 1) информация, полу​чаемой человечеством от окружающей природы и перерабатываемой им в виде научных теорий; 2) массовой инфор​мацией о текущем состоянии человечества, доводимой (или не до​водимой) практически до всех людей, требующей все новых и новых средств и методов /1,2/.

Именно в связи с неоднозначной оценкой этих процессов мысль обращается к трудам гениальных ученых и мыслителей прошлого, где одной из самых значимых является творческое наследие В.И.Вернадского.  Именно попытки осмысления его работ могут, по мнению автора, дать развитие такому относительно новому для философии разделу как «философия техники». Автор сделал ряд докладов на эту тему на международных конференциях, где были рассмотрены вопросы создания виртуальных сообществ /2/, экологические проблемы техники /3/, о ноосфере через Интернет /4/, а также об эволюционной сущности Интернет /5/. Полагаю, что все эти работы нужно рассматривать через призму философского осмысления цели жизни как таковой /6/.

К чему же ведет ноосферогенез в этоху глобализации? Именно в эту эпоху информационная революция позволила про​двинуть и пытается реализовать идеи «открытого общества». Однако здесь возник очень серьезный парадокс, который должен был при​вести и уже привел к кризису (экологическому, прежде всего в самом широком понимании этого слова).  Дело в том, что с одной стороны, глобализация вылилась в информационную свободу получения информации. Но информация носит как позитивный, так и явно негативный характер (вспомним понятие информационных войн). С другой стороны само понятие «свобода» понимается по-разному, к сожалению, часто как вседозволенность и это, по понятным причинам, ведет к деградации. И, напротив, эволюционные процессы интеграции общества, открытые эпохой глобализации (главным образом, как осмысления положения, в котором оказался развивающийся мир) носят явно позитивный характер. Весь вопрос состоит в том, с какими целями действуют те или иные субъекты эволюции (от персоналий, организаций, стран и т.д.). 
Один подход: с помощью Интернет установить тотальную слежку и путем новых технологий фактически зомбировать население планеты Земля, реализуя те или иные меркантильные интересы меньшинства за счет большинства.
Другой подход: с помощью той же глобальной сети обсудить существующее положение вещей, найти единомышленников, создать эволюционно и социально значимые проекты и поделиться своими находками со всеми нуждающимися. В этом случае Интернет выступит как аккумулятор Знания с большой буквы. Это может помочь создать некую концепцию развития не какого-то одного коллектива, каким бы большим он не был, а всего социума, всего человечества планеты Земля.
Вопрос не простой и не праздный. Для его рассмотрения необходимо сделать краткий анализ  развития человека и его взглядов на Вселенную. От антропоцентризма (где центром бытия выступает человек) переход через расширение границ познания к геоцентризму и, далее, к ноосферному мышлению к рассмотрению личности как субъекта и, одновременно, объекта ноосферогенеза и ноосферного развития.
Дело в том, что Интернет может воплотить древнюю мечту человечества – извечное странничество. Говорят, что дорога делает человека. Да и Великие пророки были странниками, как и сам человек – странник по мирам. В виртуальном пространстве Интернет он обретает возможность к самореализации своей истинной сущности. Это желание мгновенно побывать там, где хочешь, здесь выполняется мгновенно. 

В дальнейшем Internet будем рассматривать как организованное и структурированное пространство знания /7/, как своеобразный технический прообраз ноосферы В.И.Вернадского /4,5/.

Приведем краткую классификацию возможностей этой технической виртуальной реальности. Первое: каждый человек имеет возможность познакомить с плодами своей деятельности многих людей практически во всех частях света, т.е. это донесение самого важного путем создания персональной Internet-страницы или Internet-проекта, например, «Электронный архив В.И.Верданского»: http://vernadsky.lib.ru/ , «Музей истории Земли (государственный геологический музей им. В.И.Вернадского)» - http://www.sgm.ru/, а также с помощью других социально значимых виртуальных форм, например, проведение конкурсов им. В.И.Вернадского в Интернет на http://vernadsky.1553.ru/ и др. Второе: из-за стирания реальных реальных расстояний появилась возможность участия в различных социальных движениях, «круглых столах», дискуссиях и т.д. (посредством Internet-форумов, групп новостей), создаются многочисленные виртуальные сообщества по интересам (психология, медицина, религия, вегетарианство, философская поэзия, и многие другие). Третье: происходит оперативный обмен информацией, обсуждаются те или иные вопросы через электронную почту - E-mail, виртуальных комнату по интересам – chat;  Internet-пейджер - ICQ). Четвертое:  решается извечная проблема «работы в стол» целого ряда авторов. Ведь известно, как автор ждет социальной оценки своего труда и для него невыносима сама мысль, что его творчество не увидят другие. Исторически известный факт, что В.И.Вернадский не мог сказать всего, что хотел в эпоху, в которую ему довелось жить. Приведенный список ниже будет продолжен (не претендуя на полноту так как глобальная сеть постоянно находится в своем движении, расширяется и развивается). Главное, она дает широчайшие возможности для социальной активнояти индивидуума, в том числе и для людей с ограниченными физическими возможностями, что также немаловажно. 

Виртуальный сбор подписей против тех или иных непопулярных и вредных начинаний, например, вырубки лесов в дельте реки Амазонки или строительства транспортной магистрали через заповедные и священные места Алтая, против войн) – наглядный пример такой социальной активности. Для участий в этих акциях достаточно было вписать свою Ф.И.О., паспортные данные и переслать свое сообщение. Таким образом есть реальный механизм социальной коррекции многих правительственных программ в разных странах.
Исторически сложилось так, что университет в Европе появлялся там, где существовала библиотека. Здесь важную роль играют труды В.И.Вернадского как создателя концепции Университета, как храма науки где получают универсальные знания. 
Именно в рассматриваемом контексте интересен сам факт существования виртуальных библиотек (см., например lib.ru или roerich.com ), обязательным стало наличие у учебных заведения своей страницы в Интернет, а также развитие дистанционного образования. Таким образом, появилась возможность получения фактически ноосферного образования: можно обогатить себя мудростью мира (хотя бы частью ее) каждому, согласно его способностям и усердию. Это ли не развитие идей В.И.Вернадского?
Более того, нынешняя эпоха особенно интересна тем, что согласно эзотерическим источникам, пришло время открытия Тайных Доктрин Востока (см. например, «Тайную Доктрину» Елены Петровны Блаватской или Живую Этику). Эти Знания стали широко доступны в том числе и посредством Internet, этого технического прообраза сферы разума («сферы», т.к. охватывает весь земной шар, а «разума» потому что хранит продукты мыслетворчества человечества). Кроме этого эта «сфера разума» активно работает ибо в ней идет самый активный обмен информацией, обсуждение развития, выработка направлений движения.
Таким образом, глобализация, открытая эрой Интернет, должна стать объединением всех сил, работающих на эволюцию. Только в этом случае они имеют право на жизнь. Это возможно лишь при критическом взгляде на себя, обсуждения и поддержки целого ряда социально значимых проектов. Ряд из них приведены по адресу: http://roerich.com/conference.htm Социальные аспекты Сети описаны автором в /8/. Ведь даже извечный вопрос о смысле жизни может быть решен в разрезе философии техники /6/.
Выводы. Необходимо развивать новое направление в эпоху глобализации – философию техники. Гениальное наследие В.И.Вернадского дает большой простор для осмысления существующего положения вещей. Развитие техники одновременно дает механизм осмысления развития самого человека. Ведь то, что уже реализовано технически, в потенциале заложено в каждом из нас. Таким образом, осмысление бытия в русле философии техники (которую по большому счету нужно еще создавать) поможет преодолеть многие кризисы.  Это особенно актуально еще и потому, что молодое поколение является большинством пользователей Сети, то есть участником процесса глобализации. Одновременно с этим решается одна из извечных задач: передача всего лучшего, что накоплено человечеством молодому поколению. Это должна быть та неугосимая лампада духовности и Знания с большой буквы, которую нужно трепетно передать, не затушив. Поэтому какие идеи найдет молодое поколение в том числе и в Сети и будет определять будущее. Уверен, что все желают, чтобы оно было Светлым.
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