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Главной приметой ушедшего века явилась информационная революция, завершившаяся компьютер​ной революцией - созданием глобальных информационных сетей. Она представлена двумя мощными ветвями: 1) информацией, полу​чаемой человечеством от окружающей природы и перерабатываемой им в виде научных теорий, - развитие науки; 2) массовой инфор​мацией о текущем состоянии человечества, доводимой (или не до​водимой) практически до всех людей, требующей все новых и новых средств и методов.
Одновременно информационная революция позволила про​двинуть и пытаться реализовать идеи «открытого общества». Однако здесь возник очень серьезный парадокс, который должен был при​вести и уже приводит к кризису. Информация оказывается не бес​платной (должна ли вообще информация измеряться деньгами - это важнейший вопрос для современного человечества, как и вопрос о том, может ли оцениваться деньгами человеческая жизнь). Особенно дорог доступ к средствам хранения и распространения информации. Общепризнанно, что современными информационными технологиями может пользоваться человек, у которого 10% его дохода соответст​вуют стоимости использования этих технологий.
В момент начала кризиса человеческой популяции должны были появиться новые информационные системы, существование которых позволило бы преодолеть информационный кризис. И такие системы появились. В Донецком национальном техническом университете удаляется большое внимание в том числе и изучению таких систем [1,2]. 
В науке возникло мощное, быстро развивающееся интеграцион​ное направление - синергетика (synergetics), позволяющее обоб​щать знания, накопленные человечеством, и использовать новые ме​тоды, которые одинаково хорошо применимы как в естественных на​уках, так и в науках о человеке и человеческом обществе. Именно развитие синергетики позволит создать принци​пиально новые методы существенного сжатия больших массивов ин​формации. И главное - это не просто сжатие, а появление нового смысла - нового знания [3].

В средствах массовой информации появилось новое создание науч​ной и информационной революции - Internet - международная ин​формационная сеть, связывающая компьютеры всего мира. Эти два направления информационного потока, будучи объ​единены, могут стать основой информационной системы чело​вечества XXI в.

В последние годы появилась концепция «сервера знаний», где под электронными знаниями понимается технология, задачами которой являются создание, классификация, анализ, синтез, хранение, выбор​ка, отображение знаний. В основе идеи создания сервера знаний лежит тезис - основная проблема знаний зиждется на том, что физи​ческие возможности, связанные с восприятием у человека, весьма ог​раничены и не позволяют ему справиться с экспоненциальным ростом объемов информации, циркулирующей в компьютерных сетях.

Носителем новой парадигмы World Wide Web - парадигмы управ​ления знаниями в Internet - назвал Герман Майер (директор Инсти​тута обработки информации Технологического университета (г. Грац, Австрия). Возможно, это первое Web-приложение, где с использованием иерархических структур (с индивидуальной настройкой) упорядочено информацион​ное пространство с целью выделения компонентов знания. 

По нашему мнению именно Internet ялвется техническим прообразом ноосферы. В нем существую, развиваясь и уходят в небытие виртуальные сообщества - объединения сайтов. Они существуют в виде форумов, самих сайтов, рассылок, и других форм. Для них характерны свои правила существования, формировавшиеся в течении развития самого Internet. Интересен тот факт, что они влияют друг на друга, на самих пользователей. Среди них существует взаимная симпатия или, наоборот, неприязнь. Рассматривать их развитие в контексте развития всего человечества удобно с точки зрения синергетики, поскольку они как бы выражают ее сущность. В виде таких сайтов появляются сообщества, играющие роль векторов сознания, включенных в него людей. И потом эти вектора складываются в большое единый и могут серьезно влиять на сознание других людей. Аккумуляция и смысление знаний происходит постоянно в этих сообществах.

Еще один аспект проблемы формирования знания состоит в нашем неведении того, что происходит с информацией в процессе самоорганизации в открытых сложных системах. Это прекрасно по​нимают в фирме Microsoft, пытаясь решить проблему формирования знания путем создания внутри Internet своей глобальной информаци​онной системы MSN. Но знание в этой системе не вырабатывается, а за плату собирается информация на заказанную по подписке тему.

Приведем один пример оценки стоимости знания. Согласно резуль​татам исследований патентного ведомства ФРГ, около 30% всех за​трат на исследования ежегодно тратятся на параллельные разработки и почти 18 млрд марок ежегодно расходуются напрасно на продукты и процессы, которые уже запатентованы. Компании, использующие базы данных или базы знаний для тщательного контроля своих разра​боток, увеличивают выход своих пользовательских программ по мень​шей мере на 30%.
Именно появление нового знания как результата сжатия и переработки растущего потока информации и есть главная за​дача науки на нынешнем этапе развития человечества.
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