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Постановка проблеми. Проблема стимулювання інноваційного розвитку вугільного виробництва у контексті структурних трансформацій і модернізаційних завдань на основі застосування податкового інструментарію залишається актуальною і своєчасною, що обумовлено ставленням до цього питання, відзначеному у наступних положеннях науковців, а саме:

– удосконаленню податкового законодавства у частині оподаткування операцій з проведення наукових досліджень і науково-технічних розробок за рахунок грантів міжнародних організацій, у тому числі операцій із ввезення на територію України безоплатно наукового обладнання, а також у частині податку на додану вартість наукових досліджень і науково-технічних розробок, що виконуються за рахунок коштів державного бюджету [1];  

– комерціалізації об’єктів права інтелектуальної власності з метою формування їх ринку, в якому має передбачатися механізм стимулювання підприємців з бухгалтерського обліку об’єктів права інтелектуальної власності за їх ринковою вартістю та збільшенням капіталізації підприємств, у тому числі шляхом запровадження податкових канікул [2];   
– наданні податкових пільг і запровадження спеціальних податкових режимів для підприємств, що здійснюють НДДКР; зниженні ставки податку на частину прибутку, що реінвестується в модернізацію основних засобів (до 10%); підвищенні норм податкової амортизації основних засобів, зокрема на машини й обладнання, застосуванні прискореної амортизації до окремих галузей економіки [3, с. 56];
– активізації використання спеціальних режимів стимулювання інвестиційно-інноваційної діяльності [3, с. 66].
Разом з тим, у сучасних умовах господарювання існує ряд проблем щодо ефективного розвитку вугільного сектору: слабкий рівень інноваційної активності підприємств; зменшення частки високотехнологічних виробництв, що призводить до скорочення попиту на вітчизняні науково-дослідні та прикладні розробки та стримує розвиток трансферу технологій. Це обумовлено недостатнім рівнем конкурентоспроможності національної промислової продукції у результаті використання застарілих технологій та значного зносу основних засобів; обмеженим доступом підприємств базових галузей промисловості до фінансових ресурсів через високі відсоткові ставки банків, особливо на довгостроковий період для технічного переозброєння; недостатнє відшкодування податку на додану вартість підприємствам-експортерам вітчизняної продукції.
Рішення проблемних питань функціонування вугільного комплексу економіки України можливо шляхом збільшення частки вітчизняних розробок на основі поєднання інноваційної та промислової політики для реалізації державної політики структурно-технологічних перетворень промисловості на середньо- і високотехнологічні виробництва. Це сприятиме активізації інноваційної діяльності підприємств вугільної промисловості, створенню науково-інноваційно-виробничих кластерів на базі комерціалізації власних наукових розробок з використанням незадіяних виробничих потужностей державних підприємств та галузевих наукових інститутів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми формування ефективної системи податкового стимулювання інноваційного розвитку промисловості з урахуванням передового світового досвіду знаходяться в центрі уваги науковців, серед яких О. Амоша, А. Білюк, І. Булєєв, В. Вишневський, В. Геєць, В. Дементьєв, В. Диба, О. Єгорова, О. Єськов, О. Замасло, А. Захарін, А. Землянкін, Ю. Іванов, А. Кабанов, Ю. Кіндзерський, В. Коваленко, О. Кондрашов, О. Лактіонова, О. Марченко, М. Мельник, О. Молдован, А. Никифоров, Л. Омельченко, В. Парнюк, В. Подлєсна, А. Соколовська, В. Ткаченко, А. Чухно, Н. Чухрай, Л. Федулова, О. Шнипко.
Дослідження провідних учених є науковим підґрунтям для розробки пропозицій щодо вдосконалення форм і методів податкового регулювання модернізації вугільного виробництва. У зв’язку з цим необхідність пошуку механізмів податкового стимулювання інноваційного розвитку вугільної промисловості є об’єктивною реальністю.
Постановка завдання. Мета даного дослідження полягає у визначенні податкових інструментів стимулювання інноваційної діяльності вугільних підприємств, які сприятимуть підвищенню ефективності їх функціонування в сучасних умовах господарювання.
Виклад основного матеріалу дослідження. Серед найперспектив-ніших механізмів стимулювання інноваційної діяльності відзначаються такі, як введення інвестиційного податкового кредиту в обсязі 7–15% вартості нових капіталовкладень у виробниче устаткування; звільнення від оподаткування прибутку виробничих підприємств, отриманого від новоствореного виробництва на період його окупності, але не більше трьох років; зменшення оподатковуваного прибутку на повний обсяг витрат на НДДКР; запровадження нової амортизаційної політики [4, с. 392].
При створенні системи податкової підтримки інноваційної діяльності в Україні дослідниками  враховується, що «пільговий період оподаткування застосовується винятково для вирішення завдань, які належать до пріоритетних у загальнонаціональному масштабі; строго цільове використання коштів, які вивільняються у результаті надання пільг»; що «найбільші резерви податкового регулювання пов’язані з податком на прибуток підприємств, який прямо пов'язаний з одним із трьох джерел капіталу в інвестиційній діяльності – прибутком підприємств, і безпосередньо впливає на два інші – кредитний та залучений капітал» [5, с. 120-21].

Для  розвитку та стимулювання інноваційної активності в промисловості Національним інститутом стратегічних досліджень запропоновано реалізовувати такі завдання: формування максимально сприятливого режиму адміністрування інноваційних проектів з мінімальними бюрократичними процедурами та спрощеною податковою звітністю; забезпечення безумовного виконання чинних положень щодо підтримки інноваційних проектів, зокрема фінансування в повному обсязі з постійним збільшенням частки видатків бюджету на інновації; введення державного замовлення на інноваційну продукцію, відшкодування відсоткових ставок за кредитами, отриманими суб’єктами господарювання в банках для реалізації інвестиційних проектів; систематизація інформації про правові та економічні особливості реалізації інноваційних проектів в певному регіоні чи населеному пункті та її поширення серед чинних та потенційних інвесторів, що мають намір впроваджувати інновації на території України, через мережу відповідних інформаційно-консультативних органів в регіонах; пріоритетне спрямування кредитних ресурсів державних банків для кредитування інноваційних проектів; посилення податкового стимулювання інноваційної діяльності шляхом розширення спектру податкових стимулів; забезпечення публічності та прозорості інформації, яка стосується обсягу та отримувачів бюджетно-податкових стимулів інноваційної діяльності [6]. 

До інструментів податкового стимулювання інноваційної діяльності пропонуються включення:  зниження ставки податку, інноваційної податкової знижки, відміни податку на реінвестування, податкових угод з іншими країнами, податкових кредитів [7, с. 80] та такої пільги, як інвестиційний податковий кредит [8, с. 35]. Згідно з [8, с. 35-36] ставки для нарахування прирістного інвестиційного кредиту диференційовані в різних країнах і знаходяться в межах 5–50%,  а  в Україні вони  мають бути диференційовані залежно від технологічного укладу: 
32,2% – при здійсненні інвестицій у дослідження й розробки 6-го технологічного укладу; 
25,2% – при здійсненні інвестицій у дослідження й розробки 5-го технологічного укладу; 
14,28% – при здійсненні інвестицій у дослідження й розробки 4-го технологічного укладу.
Повною мірою стимулюючий потенціал інвестиційного податкового кредиту при стимулюванні інноваційної діяльності можливо реалізовувати при паралельному використанні прискореної амортизації.   

На основі аналізу існуючих підходів наукових шкіл та узагальнення передового зарубіжного досвіду визначено податкові інструменти стимулювання інноваційної діяльності вугільних підприємств, до яких віднесено (рис. 1).

Рис. 1. Податкові інструменти стимулювання 

інноваційного розвитку вугільного виробництва

До податкових інструментів стимулювання інноваційної діяльності підприємств вугільної промисловості слід віднести:

– встановлення особливого податкового режиму вугільних підприємств, які впроваджують інновації;
– звільнення від оподаткування прибутку підприємств, отриманого від новоствореного виробництва на період його окупності, але не більше 3 років;

– виключення витрат на науково-дослідні та дослідно-конструкторські розробки, пов’язаних з основною виробничою діяльністю, із суми оподаткованого доходу (наприклад, до 20%);

– звільнення вугільних підприємств від сплати податку на оренду, а також від оподаткування засобів, що вкладаються в ризикові проекти;
– одержання інвестиційного податкового кредиту: скорочення податку на прибуток до 10% загальної вартості інвестицій для здійснення наукових досліджень і розробок; надання пільгового кредиту вугільним підприємствам, що вкладають інвестиції в модернізацію підприємства, освоєння випуску нової продукції та заходи з раціонального використання енергії (наприклад, до 30% коштів, які вкладаються підприємством);
– застосування пільгового режиму амортизаційних відрахувань (термін експлуатації устаткування встановлюється в 3 роки, а для інших фондів – до 5 років); користування прискореною амортизацією окремих видів придбаних основних засобів, які використовуються для досліджень і розробок (наприклад, до 10% витрат виробництва на нове устаткування);

– введення податкових пільг для вугільних підприємств, які проводять НДДКР: впровадження податкових пільг щодо витрат на патенти; зменшення податку на прибуток (наприклад, до 25%); списання витрат на НДДКР на собівартість вугільної продукції; податкові знижки на приватні інвестиції в НДДКР (до 7%); податковий кредит на приріст витрат на НДДКР (до 25% приросту витрат підприємства на НДДКР порівняно з минулим роком); 
– застосування системи страхування кредитів (гарантування повернення до 50% вартості позик на 15–20 років);
– надання підприємствам субсидій на проведення досліджень і розробок нових видів продукції або технологічних процесів (наприклад, до 40% витрат на нововведення); цільові безоплатні субсидії підприємствам, які освоюють нову технологію (наприклад, для придбання і монтажу нового технологічного устаткування, впровадження удосконалень на строк до 3 років); субсидії малим підприємствам вугільної промисловості на покупку та лізинг програмного забезпечення та комп’ютерної техніки (до 25% вартості);
– надання дотацій на підвищення кваліфікації науково-дослідного персоналу (наприклад, до 3 років); дотації на проведення НДДКР (наприклад, до 50% витрат вугільних підприємств).
Таким чином, при обмеженості фінансових ресурсів для інноваційного розвитку вітчизняного вугільного виробництва провідну роль має відігравати податковий інструментарій, застосування якого надає можливість диференційовано стимулювати суб’єкти інноваційної діяльності, використовуючи набір податкових пільг та їх ставки, залежно від встановлених державою пріоритетів, етапу життєвого циклу інновацій. 
У зв’язку з цим для збільшення частки інноваційно активних підприємств до 25%, доцільним є формування максимально сприятливого режиму адміністрування інноваційних проектів зі спрощеною податковою звітністю; відшкодування відсоткових ставок за кредитами, отриманими суб’єктами господарювання в банках для реалізації інноваційних проектів; звільнення від оподаткування частини прибутку, яка спрямовується на фінансування НДДКР; впровадження прискореної норми амортизації для нового обладнання та комплектуючих у процесі реалізації інноваційних проектів на підприємствах вугільної промисловості.
Економічний ефект має бути досягнуто лише завдяки впровадженню системної та комплексної політики стимулювання інноваційної активності вугільних підприємств. Очікуваний ефект від запровадження податкових інструментів  має вимірюватися з огляду на забезпечення виконання встановлених цілей. При цьому можливе очікування одержання прямих доходів у результаті збільшення обсягу реалізованої інноваційної продукції, а також непрямих доходів у результаті дії ефекту мультиплікатора на обсяг вугільного виробництва.    
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Державні дотації промисловим підприємствам, які проводять НДДКР





Впровадження


державних програм


субсидування підприємств





Впровадження пільгового режиму амортизаційних відрахувань





Отримання


інвестиційного 


податкового кредиту





Застосування 


податкових канікул





Пільгове оподаткування вугільних підприємств, 


які проводять НДДКР





Встановлення особливого податкового режиму  вугільних підприємств





Удосконалення 


податкового законодавства


з урахуванням сучасних 


умов господарювання





Податкові інструменти стимулювання інноваційної діяльності вугільних підприємств
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