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Формування поняття економічного потенціалу регіону як об'єкта управління в ринково орієнтованій системі
Одними з найважливіших тенденцій сучасного соціально-економічного розвитку є такі глибоко взаємопов'язані і взаємообумовлені процеси, як глобалізація і регіоналізація. Тому останнім часом до числа глобальних протиріч вчені впевнено стали зараховувати соціально-економічну диференціацію на рівні окремих підприємств, регіонів та країн. Основною причиною нерівномірності регіонального розвитку, так само як і підприємств, є ринковий механізм, що зумовлює цю диференціацію. Для визначення основи їх сталого розвитку необхідним є сформування поняття економічного потенціалу. 
Як правило, в економічній сфері визначення потенціалу найчастіше уживається у в'язці з прикладними поняттями «економічний», «соціально-економічний». Так «економічний потенціал» визначається як сукупність економічних можливостей держави, які можуть бути використані для забезпечення її потенційних можливостей, вираження економічної могутності країни, досягнутого рівня продуктивних сил, а також можливостей їх росту [1, с. 27]. В економічній енциклопедії економічний потенціал визначається як «здатність економіки країни, її галузей, підприємств, господарств здійснювати виробничо-економічну діяльність, випускати продукцію, товари, послуги, задовольняти попит населення, суспільні потреби, забезпечувати розвиток виробництва і споживання. Економічний потенціал країни визначається її природними ресурсами, засобами виробництва, трудовим і науковим потенціалом, накопиченим національним багатством» [2, с. 516 ].
У сучасному економічному словнику надано поняття економічного потенціалу: «Сукупна здатність економіки країни, її галузей, підприємств, господарств здійснювати виробничо-економічну діяльність, випускати продукцію, товари, послуги, задовольняти запити населення, суспільні потреби, забезпечувати розвиток виробництва та споживання» [3, с. 418]. 
Деякі автори трактують поняття економічного потенціалу найбільш ширше. Так, розглядаючи питання комплексного розвитку держави, Р.Б. Матковський дає наступне визначення: «Економічний потенціал – це сукупність наявних та придатних до мобілізації основних джерел, засобів країни, елементів потенціалу цілісної економічної системи, що використовуються і можуть бути використані для економічного зростання й соціально-економічного прогресу» [4, с.7].

Економічний потенціал відіграє особливу роль у системі організації національного господарства, регіональній та виробничій організації, виступаючи як її матеріальна основа. Тому економічний потенціал на державному рівні можна розглядати як здатність економіки країни, її галузей, підприємств та господарств здійснювати виробничо-економічну діяльність, випускати продукцію, товари, послуги, задовольняти потреби населення, суспільні потреби, забезпечувати розвиток виробництва і споживання. 
Економічний потенціал країни визначається її природними ресурсами, засобами виробництва, трудовим і науковим потенціалом. Тому гостро стоїть питання про формування конкурентоспроможного економічного потенціалу господарських систем, здатного забезпечити більш високі конкурентні переваги на світовому ринку та ефективність господарювання в цілому [5–7]. Крім того, економічний потенціал країни розглядається як сукупність накопичених ресурсів та їх використаних і невикористаних потенційних можливостей у сфері виробництва матеріальних благ і послуг з метою більш повного задоволення потреб суспільства [8]. Таке визначення відображає сутність економічного потенціалу, а підхід до його вартісної оцінки може дозволити в загальному вигляді розраховувати економічний потенціал суспільного виробництва.

У формалізованому вигляді економічний потенціал країни представлено наступним чином:

ЕП = ВФ + МВ + НД + ПР,                                   (1)

де ЕП – економічний потенціал,
ВФ, МВ – виробничі фонди і матеріальні витрати, що входять до складу валового суспільного продукту;

НД – національний дохід, що враховує витрати живої праці;

ПР – природні ресурси у вартісній оцінці [8].

Але, досліджуючи наведену формулу (1), можна стверджувати, що вона не є остаточною та досконалою. В свою чергу, складнощі, спричинені кількісним визначенням величини економічного потенціалу за формулою (1), викликані наступними причинами:

· у наведеному визначенні економічного потенціалу не надано обмеження в часі, що не дозволяє визначити обсяг сукупності накопичених ресурсів на кожний аналізований період, часову точку відліку і період часу для встановлення потенційно можливого результату суспільного виробництва при максимальному використанні цих ресурсів;

· недовикористання потенційних можливостей накопичених ресурсів формує не потенціал, а фактичний результат виробництва;

· у визначенні економічного потенціалу не відображено якісний аспект накопичених ресурсів, особливо тієї його частини, яка відноситься до витрат що значною мірою, як зазначалося раніше, визначається часовим чинником.

Розглядаючи економічний потенціал як комплекс залежних економічних складових і в результаті порівняльної оцінки рівня регіонального розвитку, Дьомін О.О. отримав матрицю кількісних характеристик потенціалу регіонів України [9, с.8]. За результатами її застосування побудовані пелюсткові діаграми порівняльної оцінки використання різних напрямків потенціалу подальшого розвитку по регіонах (рис. 1). 

Спираючись на наявні в науковій літературі думки і підходи до розуміння сутності, змісту і складу сукупного соціально-економічного потенціалу регіонів, його ролі і значення в практиці регіонального розвитку, можна визначити його як виражену в кількісному і якісному вимірі сукупність локалізованих на певній території всіх видів ресурсів, що реально використовуються в економіці або можуть бути залучені в господарський оборот в найближчій чи віддаленій перспективі.
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Рис. 1 – Аналіз тенденцій використання складових економічного потенціалу регіонів 

Виходячи з методологічних принципів та ґрунтуючись на аналізі різних точок зору щодо визначення та  сутності економічного потенціалу, визначаємо  нове поняття: «Економічний потенціал регіону – це сукупність форм територіальної організації єдиного господарського комплексу (матеріальної, виробничої та невиробничої сфери), що функціонує в умовах сучасної ринкової економіки».
Беручи за основу дане поняття економічного потенціалу, аргументуємо свій підхід, висловлюючи в кількісному і якісному вимірі. Для більш поглибленого аналізу розглянемо економічний потенціал на прикладі Донецького регіону. 
Донецький регіон – це значний промисловий центр України, що характеризується найвищим рівнем територіальної концентрації соціально-економічного потенціалу. На території Донецької області налічується 756 родовищ корисних копалин з 36 видами сировини загальнодержавного й місцевого значення, з них експлуатується 355 родовищ із 25 видами мінеральної сировини. Найбільш інтенсивно розробляються родовища кам'яного вугілля, кам'яної солі, флюсових вапняків і доломітів, вогнетривких і тугоплавких глин. За запасами та обсягами видобутку високоліквідних видів корисних копалин Донецька область займає провідне місце в Україні. Структура мінерально-сировинної бази Донецької області представлена на рисунку 2.
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Рис. 2 – Структура мінерально-сировинної бази Донецької області [10]

Економічний потенціал області представляють понад 800 промислових підприємств, більша частина з яких відноситься до металургійно-гірничодобувного комплексу, який забезпечує 69% промислового виробництва, В області видобувається  вугілля майже 60% від всього видобутку в Україні. Так Донецька область забезпечує кожну другу тону здобутого в Україні вугілля, 45% чавуну, 44% сталі, 47% прокату чорних металів. Таким чином, робота гірничо-металургійного комплексу формує основні економічні і фінансові показники регіону та України в цілому.

За загальною вартістю виготовленого валового внутрішнього продукту Донецький регіон посідає друге місце в Україні після Центрального регіону. Перше і ведучі місця вона займає за виробництвом та експортом значного обсягу основних видів промислової (чавуну, сталі, готового прокату, труб, сталевих канатів тощо) та сільськогосподарської продукції. 
За січень 2013 року індекс промислової продукції області порівняно з попереднім місяцем, тобто груднем 2012 року, становив 87,6%, а порівняно з січнем 2012 року – 89,3% [11]. 
Серед основних видів промислової діяльності області січневий обсяг продукції збільшився порівняно з груднем 2012 року у металургійному виробництві та виробництві готових металевих виробів – на 3,6%, а також у виробництві, передачі та розподіленні електроенергії – на 1,5%. У виробництві коксу та продуктів нафтопереробки за січень 2013 року порівняно з попереднім місяцем зафіксовано зниження на 0,1%, у вугільній промисловості – на 5,6%, у виробництві будівельних матеріалів та іншої неметалевої мінеральної продукції – на 11,1%, в хімічній та нафтохімічній промисловості – на 19,2%, в легкій промисловості – на 21,2%, у виробництві харчових продуктів, напоїв та тютюнових виробів – на 23,6%, в машинобудуванні – на 38,9%.

За січень 2013 року порівняно з аналогічним місяцем 2012 року приріст досягнуто у виробництві, передачі та розподіленні електроенергії – на 0,2%, в хімічній та нафтохімічній промисловості – на 3%, у вугільній промисловості – на 4,1%. Разом з тим скорочення виробництва харчових продуктів, напоїв та тютюнових виробів порівняно з січнем 2012 року склало 3,3%, будівельних матеріалів та іншої неметалевої мінеральної продукції – 9,3%, коксу та продуктів нафтопереробки – 9,4%, металургійного виробництва та виробництва готових металевих виробів – 18,5%, продукції легкої промисловості – 26,5%, машинобудівної продукції – 30,6%.

Обласна виплавка чавуну за січень 2013 року, склавши 1 млн. т, порівняно з попереднім місяцем зросла на 9%, а проти січня 2012 року зменшилася на 4,9%. Січневе виробництво сталі склало 1,1 млн. т, що більше грудня 2012 року на 13,6%, але менше січня 2012 року на 12,3%. Виробництво готового прокату скоротилося проти попереднього місяця на 0,4%, порівняно з січнем 2012 року – на 16,9% і склало 0,6 млн. т. Випуск металевих труб, склавши за січень 2013 року 13,7 тис. т., зменшився порівняно з попереднім місяцем на 27,1%, порівняно з аналогічним місяцем 2012 року – в 5,2 рази.

Обласний обсяг видобутку рядового вугілля за січень 2013 року склав 3,3 млн. т, що менше аналогічного місяця 2012 року на 1,5%. Обсяг готового вугілля, який включає продукти збагачення і відвантажене рядове вугілля (в тому числі для наступного збагачення) за січень 2013 року склав 2,6 млн. т. і порівняно з січнем попереднього року зріс на 3,8%. Виробництво електроенергії за січень 2013 року склало в області 2,8 млрд. кВт-годин, що більше грудня 2012 року на 2,6%, січня 2012 року – на 1%. 
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Рис. 3 – Динаміка доходів бюджету області, млрд. грн.

На рисунку 3 наведено динаміку доходів бюджету області за період 2007 –2011 років. До місцевого бюджету надійшло доходів (без трансфертів) у сумі 10,1 млрд. грн., що на 17,1% більше, ніж у 2010 році. Трансферти з державного бюджету збільшились на 35,5% і склали 7,3 млрд. грн.

Для підвищення економічного потенціалу регіону складаються щорічні програми  економічного і соціального розвитку Донецької області, на реалізацію цих програм виділяються кошти, в т. ч. з державного бюджету (рис. 4) . 
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Рис. 4 – Фінансове забезпечення щорічних програм економічного і соціального розвитку Донецької області, млрд. грн.

На фінансування заходів «Програми економічного і соціального розвитку Донецької області за 2011 рік» (за оперативними даними) спрямовано 19,6 млрд. грн., що складає 83.9% до затверджених показників, в тому числі з державного бюджету – 4,0 млрд. грн. Крім того, на виконання окремих централізованих заходів та програм по області за рахунок державного бюджету спрямовано 10,1 млрд.грн. [12]. 
В поточному році роботу регіонального комітету з економічних реформ при Донецькій обласній державній адміністрації переформатовано на практичну реалізацію Програми економічних реформ Президента України на 2010 – 2014 роки «Заможне суспільство, конкурентоспроможна економіка, ефективна держава», схвалених концепцій та стратегій за напрямами реформ. 
За даними рис. 3 и 4 економічний потенціал Донецького регіону повільно зростає за період 2007 – 2010 р. р., а обсяги фінансування на забезпечення економічного і соціального розвитку поступово знижуються з 11,3 до 10,6 млрд. грн., виключаючи оперативні дані 2011 року. 

Промислово-міська агломерація в основному розвивається повільно, що характеризується в більшості випадків їх спеціалізацією і орієнтацією на діяльність великих підприємств, які консервативні в розвитку. Зміни в економіці за останні 15 років привели до збільшення в промисловому виробництві частини металургії, енергетики, добувної промисловості і важкого машинобудування, в той час, як частина легкої і харчової промисловості, а також сільського господарства зменшилася. Все це привело до того, що в містах, де розташовані крупні підприємства важкої індустрії, спостерігається економічне зростання, тоді як в невеликих містах де немає такої промисловості (Дружківка, Червоний Лиман, Кіровськ і т. д.) відбувається різкий спад в розвитку економіки. При цьому міста - лідери економіки області, практично не впливають на розвиток інших територій регіону. Аналізу схем розвитку міст надається недостатня увага. В багатьох населених пунктах програми соціально-економічного розвитку не виконуються протягом декілька років. На даний час тільки для міста Донецька розроблена перспективна схема планування території до 2026 року, яка передбачає комплексне вдосконалення міських територій на основі екологічно орієнтованого розвитку.

Спеціалізація районів, що склалася на даний час, а також економічна, екологічна і соціальна ситуація часто є обмежуючими чинниками, які визначають специфічний розвиток промислово-міської агломерації. Міста Донецької області (Донецьк і Маріуполь) забезпечують основні доходи регіону (близько 84%) і лише 5 міст (Донецьк, Маріуполь, Краматорськ, Красноармійськ і Горлівка) збільшили або залишили на тому ж рівні промислове виробництво в порівнянні з 1990 роком. У всій решті міст відбулося значне зниження обсягів промислового виробництва. 

Все це вказує на те, що перехід Донецької області до ринкових принципів господарювання призвів до значних диспропорцій територіального розвитку і до великої різниці в темпах зростання економіки між окремими територіями. Нерівномірність соціально-економічного розвитку територій області за останні 15 років посилилася. Наприклад, по містах області максимальний індекс зростання промислового виробництва відрізняється від мінімального в 7 разів, по рівню безробіття в 13–14 разів, по щільності населення – в 4 рази. Даний промисловий комплекс Донбасу практично працює на швидкий результат, але знос основних фондів в цілому по галузі складає 57%, на окремих підприємствах перевищує 70 –80%. При цьому вирішення проблем модернізації устаткування найчастіше відкладається. Тому оцінка розвитку економічного потенціалу Донецького регіону з позицій реалізації економічної і соціальної є складною багатоплановою задачею. 

Принцип стійкого розвитку припускає, що регіональна економічна політика повинна бути спрямована на усунення явно виражених диспропорцій в територіальному розвитку і забезпечення порівняльних однорідних дій господарської діяльності за спеціалізаціями. Тому для розвитку економічного потенціалу регіону необхідно дотримуватися позначених пріоритетів. З наведених даних економічний потенціал Донецького регіону є одним з фундаментальних системоутворюючих елементів національної економічної системи та суспільства в цілому по Україні, де займає друге місце. 

З метою створення умов щодо виходу з кризи та досягнення на цій основі стабілізації роботи галузей матеріального виробництва, покращення економічного потенціалу Донбасу, основна увага науковців області повинна зосереджуватися на вирішенні таких регіональних проблем:

· проведення структурної перебудови вугільно-енергетичного, хіміко-металургійного, машинобудівельного та будівничого комплексів регіону;

· прогнозування і економічне обґрунтовування вибору сировини і збалансування коефіцієнта використання природних ресурсів;

· розробка та впровадження прогресивних ресурсо-енергозберігаючих технологій та обладнання у промисловості, на транспорті та у побуті;

· розробка та впровадження ефективних безвідходних технологій, технічних рішень та  новітнього обладнання;

· підвищення стійкості та надійності роботи підприємств регіону внаслідок розробки, удосконалення існуючих і впровадження новітніх прогресивних технологій;

· зниження вартості будівництва внаслідок широкого застосування прогресивних нематеріаломістких енергозберігаючих конструктивних та технологічних рішень, використання промислових відходів та вторинних ресурсів;

· оновлення виробництва з переходом на випуск високоліквідної конкурентоздатної продукції за рахунок створення та впровадження високоякісного обладнання, розробки нових матеріалів з високими експлуатаційними властивостями та засобів їх одержання;

· застосування соціально-економічних стимулів поліпшення використання матеріальних ресурсів.
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