УДК 330.341

Браташ О.О., Тимофєєнко О.В. (КІІ ДонНТУ)
РОЛЬ ВНЗ У ІННОВАЦІЙНОМУ РОЗВИТКУ РЕГІОНІВ
В умовах становлення і розвитку інноваційної системи регіонів все більш значною стає інноваційна функція вищої освіти. Володіючи унікальним інноваційним потенціалом, вища школа повинна стати рушійною силою переходу країни на інноваційний шлях розвитку, формування інноваційної культури та інноваційного менталітету нації. 
Завданням вищої школи традиційно є не тільки узагальнення і передача студентам накопичених раніше знань, умінь і навичок, а й розвиток наукових досліджень з метою отримання нових знань, необхідних для забезпечення науково-технічного прогресу в країні. Сьогодні 90% щорічного приросту світових багатств забезпечують наукомісткі технології, які є інтелектуальною продукцією, а не природними ресурсами. А в розвинених країнах, у Японії, Німеччині, Франції та ін., цей показник наближається до 100%. Суть реформування освіти і науки в об’єднанні їх у єдиний процес на основі самооплатності і прибутковості [1].

Необхідно забезпечити адекватну реакцію вищої освіти на громадські інтереси, потреби економічного та культурного життя, вирішення конкретних проблем країни і регіонів. При цьому найважливішим фактором у розвитку вищої освіти стає взаємодія з державою, бізнесом та громадськими організаціями. 

Вищі навчальні заклади визначають кадровий потенціал інноваційного розвитку регіону, а також сприяють просуванню інноваційних ідей і доведення їх до конкретних виробників. З урахуванням маркетингових досліджень інноваційного ринку вузи можуть з більшою ефективністю, ніж інші суб'єкти інноваційної системи, проводити дослідження і здійснювати інноваційні розробки, які будуть реалізовані на практиці. 

Для розвитку інноваційної діяльності вузів необхідно оцінити їх інноваційний потенціал, кадрову забезпеченість, готовність до інновацій. Можна виділити три основні напрямки впливу університетів на розвиток інноваційного процесу: 

- традиційна роль університетів як науково-дослідних центрів, що створюють нове знання та розробляють на його базі нові інноваційні технології; 

- роль університетів як інноваційних центрів, що сприяють передачі нових технологій від стадії наукової розробки до початкових етапів їх технологічного оформлення, потім на стадію промислових випробувань; 

- підготовка високопрофесійних кадрів для функціонування всього ланцюга створення і трансферту інноваційних технологій  (від розробників до фахівців промислових підприємств). 

Роль інноваційних університетів у розвитку регіональної системи вищої освіти полягає в наступному: 

- підтримка університетських наукових досліджень та реалізація дослідницького потенціалу університету; 

- навчання студентів навичкам інноваційної діяльності як складова частина освітнього процесу; 

- залучення студентів у реальні патентно-інноваційні та виробничі процеси; 

- фінансова підтримка освітнього процесу; 

- налагодження прямих науково-технічних контактів з виробничими підприємствами; 

- реалізація інноваційних проектів малого бізнесу. 

Найбільш значущими підсумками інноваційної діяльності ВНЗ є: 

- участь в інноваційних проектах і програмах; 

- отримання грантів; 

- випуск наукової та навчально-практичної літератури з перспективним інноваційними напрямами; 

- отримання бюджетного і позабюджетного фінансування під інноваційні проекти та розвиток вузу; 

- випуск науково-технічної продукції; 

- підготовка фахівців з інноваційної діяльності; 

- розробка стратегії розвитку університету як навчально-науково-інноваційного комплексу; 

- співпраця з іншими вузами регіону і країни, виробничими та науково-дослідними організаціями, державними органами влади; 

- створення розвиненої інфраструктури підтримки інноваційного науково-технічного підприємництва.

Для успішного функціонування сучасного науково-технічного підприємництва у ВНЗ повинна бути створена широка інфраструктура підтримки: 

- кадрова підтримка на базі навчально-наукових фондів або програм, відповідно до яких проводиться додаткове навчання, підвищення кваліфікації та перепідготовка співробітників, викладачів і студентів за обраними ними курсами; 

- інформаційна підтримка інноваційної діяльності ВНЗ. Повинні бути сформовано бази даних за допомогою готових розробок, технологій, нових проектів, надано допомогу через комп'ютерні телекомунікаційні мережі у пошуку необхідної інформації на основі аналізу баз даних інформаційних центрів інших регіонів; 

- створення комплексу випробувальних лабораторій та експертно-аналітичних підрозділів; 

-  надання офісних і виробничих приміщень, організацію науково-технічної та іншої експертизи проектів і готових до реалізації наукоємних продуктів і технологій, створення рекламної продукції, виявлення об'єктів інтелектуальної власності; 

- фінансова підтримка витрат на дослідження і розробки. Від успішного вирішення цієї гострої проблеми залежить розвиток всієї інноваційної спрямованості вузівської науки. 

В умовах розвитку інноваційної діяльності має абсолютно змінитися ставлення до головної продуктивної сили суспільства – людини. Роль висококваліфікованих фахівців в інноваційній економіці дуже значна. Тому підготовка кадрів, здатних ефективно керувати інноваційними процесами, розробляти і впроваджувати інноваційні проекти, є пріоритетною регіональною проблемою. Потреба інноваційного розвитку, становлення інноваційної економіки вимагають розробки нової концепції підготовки фахівців. В її основу мають бути покладені такі принципи: 

- становлення, розвиток і самореалізація творчої особистості; 

- постійна націленість на генерацію перспективних науково-технічних нововведень і пошук шляхів і методів їх практичної реалізації; 

- орієнтація на підготовку висококваліфікованих і високоінтелектуальних фахівців, системних менеджерів інноваційної діяльності; 

- розгляд навчання і підготовки кадрів як складової частини виробничого процесу, а витрат на підготовку кадрів – не як витрати на працівників, а як довгострокові інвестиції, необхідні для процвітання підприємств, галузей і регіонів; 

- навчання управлінню соціальними та психологічними аспектами процесу створення наукомістких нововведень, використання творчого потенціалу колективу; 

- створення системи безперервного навчання і підвищення кваліфікації кадрів, інтегрованої в систему виробництва інноваційної продукції; 

- співробітництво університетів з передовими підприємствами регіону, що реалізують інноваційні проекти, і їх спільну діяльність в області розробки навчальних програм, видання підручників, монографій з інноваційними технологіями, у справі підготовки фахівців вищої кваліфікації за новими професіями і перспективними науково-інноваційними напрямами.

Інноваційна практика вимагає оборотного капіталу. Одержати цей оборотний капітал в сучасних умовах без спеціальних заходів підтримки практично неможливо. Тому в даний час позбавлене оборотного капіталу вітчизняне виробництво інноваційних послуг програє кращі (наукоємні) проекти в країні закордонним фірмам, що використовують збалансований зарубіжний ринок для одержання необхідного оборотного капіталу. Зарубіжний досвід показує, що в інноваційній економіці необхідно об'єднати під єдиним управлінням інноваційну та інвестиційну функції. Таке об'єднання сприятиме підвищенню зацікавленості виконавців в успішному здійсненні всіх етапів єдиного інноваційно-інвестиційного циклу, яка може бути досягнута при орієнтації всіх виконавців на кінцевий результат. 

Важливим внеском інститутів та університетів в інноваційну діяльність може стати розвиток на їх базі системи корпоративного освіти, що призведе до диференціації освітнього процесу. Корпоративне освіта – це механізм практичної реалізації зворотного зв'язку між промисловістю та освітою. Його суть полягає в тому, що підприємства самі повинні брати активну участь в підготовці своїх майбутніх кадрів. Університет може дати своїм випускникам фундаментальну академічну освіту, але не завжди має можливість передати їм конкретні практичні навички, необхідні для того, щоб вони могли відразу і повноцінно включитися в роботу того чи іншого підприємства. 

Корпоративне освіта переслідує кілька найважливіших цілей: 

- підготовка професійних кадрів; 

- залучення коштів потенційних роботодавців в систему вищої освіти; 

- стимулювання професійного зростання професорсько-викладацького складу вузів. 

Таким чином, може бути побудована інноваційна система, що включає в себе освітню, науково-дослідну та виробничо-впроваджувальницьку компоненти. 

Кожна зі сторін, при цьому, отримує вигоду: 

-  університет отримує гарантоване оплачуване замовлення на підготовку фахівців; 

- замовник (підприємство) отримує можливість на базі університетської освіти готувати висококваліфіковані кадри; 

- випускникам гарантується працевлаштування за обраною спеціальністю з перспективою кар'єрного росту. 

Це дасть можливість швидкої реакції на будь-які зміни у сфері нових наукових досягнень, на ринках нових технологій, у сфері зміни споживчого попиту і в сфері інновацій в освітньому процесі.

Для забезпечення ефективного досягнення стратегічної мети інфраструктура вищої школи повинна бути доповнена інноваційно-інвестиційними структурами так, щоб вузи утворили навчально-науково-інноваційні комплекси. Саме система вищої освіти є найбільш перспективною для побудови на її базі інноваційно-інвестиційної мережі, що з'єднує науку і виробництво у всіх регіонах і галузях. Це пояснюється такими властивостями вітчизняної вищої школи: високим науково-технічним потенціалом вищої школи; універсальністю системи вищої освіти, її міжгалузевим характером; взаємодією вищої школи через своїх випускників з усіма регіональними і галузевими структурами; відносно високим рівнем системи інформаційного забезпечення вищої школи; високою підтримкою вищої школи громадськістю; гнучкістю системи вищої школи. 

Головна перевага пропонованого підходу полягає в тому, що через такий розвиток системи вищої освіти можна ефективно інтегрувати результати вузівської, академічної та галузевої науки, а також передові результати науки світового співтовариства при створенні, реалізації інноваційних проектів і розвитку інноваційної діяльності, що є передумовою створення в країні ефективної інноваційної економіки. 

Таким чином, створення моделі інноваційного університету підприємницького типу, а в ньому інтеграційних процесів у системі «освіта–наука–виробництво» можуть і повинні стати важливою складовою частиною формування в країні такого якісно нового середовища, яке потрібне для реального практичного вирішення завдання переходу економіки країни на інноваційний шлях розвитку. 
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