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СКЛАДОВІ ОРГАНІЗАЦІЙНОГО МЕХАНІЗМУ

ПОВОДЖЕННЯ З ПРОМИСЛОВИМИ ВІДХОДАМИ

В статті досліджено проблему удосконалення механізму поводження з відходами. Здійснене уточнення понятійного апарату з урахуванням специфіки об’єкта дослідження. Виділені та проаналізовані складові системи державного управління у сфері поводження з промисловими відходами в Україні.
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В статье исследовано проблему усовершенствования механизма обращения с отходами. Осуществлено уточнение понятийного аппарата с учетом специфики объекта исследования. Выделены и проанализированы составляющие системы государственного управления в сфере обращения с промышленными отходами в Украине. 
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In article it is investigated a problem of improvement the mechanism of the reference with a waste. Specification of the conceptual device taking into account specificity of object of research is carried out. Making systems of the government in sphere of the reference with industrial wastes in Ukraine are allocated and analyzed. 
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Постановка проблеми в загальному вигляді. Актуальність екологічної проблеми в Україні багато в чому зумовлена ​​посиленим антропогенним навантаженням на навколишнє середовище. Нераціональна структура економіки, в якій переважають підприємства гірничопромислової, хіміко-металургійної, машинобудівної, паливно-енергетичної галузі (основні продуценти промислових відходів), спричинили екологічну кризу у районах концентрації виробництв цих галузей. Причиною низької активність екологічної діяльності в Україні, насамперед, є неефективність сформованого механізму управління процесом поводження з відходами, що вимагає вивчення інструментів регулювання, виявлення негативних явищ, які гальмують розвиток ефективного природокористування, і розробку на основі проведеного аналізу напрямків удосконалювання. 

Сучасний розвиток регіонів показує, що складові організаційно-економічного механізму поводження з промисловими відходами не спричиняє необхідного впливу на процес і як наслідок не забезпечує зниження техногенного навантаження на навколишнє природне середовище. Світовий досвід свідчить, що без ефективної цілеспрямованої діяльності держави неможливо досягти успіхів щодо сталого еколого-економічного розвитку.

Аналіз останніх досліджень та виділення невирішених питань. Обґрунтування та формування основних теоретичних положень щодо поводження з відходами, економічних інструментів та механізму природокористування закладено в наукових працях  Метлової Л.П., Пастушенко П.П., Арента К.П., Корелюка П.І., Мішеніна Н.В., Шапара А.Г. [7, 9, 6, 8, 15]. Однак дослідження організаційно-економічного механізму управління у сфері поводження з промисловими відходами в Україні як комплексного, динамічного об'єкта, що характеризується цілісністю й взаємозалежністю окремих компонентів, виконано недостатньо. Для характеристики діючого механізму необхідно сформулювати критерії побудови й визначити сутність механізму управління з урахування специфіки сфери застосування.
Основною метою статті є систематизація інформації про процес управління у сфері поводження з промисловими відходами в Україні й формування чіткого уявлення про складові організаційного механізму та їх взаємодії. 
Викладення основного матеріалу. Ключовим положенням сучасної теорії управління є системний підхід, відповідно до якого процес обґрунтування й прийняття управлінського рішення відштовхується від загальної мети розвитку й підпорядковує її досягненню діяльність всіх елементів механізму. Конкретизація з урахуванням специфіки об'єкта управління й сучасних умов господарювання дозволяє визначити механізм управління у сфері поводження з промисловими відходами як сукупність певних методів, важелів і стимулів впливу держави на суб’єкти господарювання з метою спонукання їх до раціонального використання природних ресурсів

В процесі формування чіткого представлення про механізм реалізація діалектичних принципів системності й структурності вимагає, насамперед, визначення структури й системи управління, функціонування яких забезпечується роботою механізму. У загальному представленні структура це стійка упорядкованість елементів та зв'язків всередині системи, яка відбиває їхнє розташування й характер взаємодії. Формування представлення про структуру, у свою чергу, вимагає визначення складових її елементів, установлення ієрархії їхнього розташування та характеру зв'язку між елементами. Відповідно до принципу структурності елемент структури може взаємодіяти з іншими елементами певною гранню або стороною, а в результаті ті ж самі елементи можуть бути задіяні у формуванні різних ієрархічних структур [1, с. 63-71]. 

Важливим принципом побудови системи управління є представлення системи як багаторівневої (ієрархічної) структури. В ієрархічній системі управління найвищого рівня, завжди здійснюється управління процесами не безпосередньо, а через підсистеми проміжних, нижчих рівнів. Перевага ієрархічної структури управління полягає в тому, що вирішення завдань управління можливо на базі локальних рішень, прийнятих на відповідних рівнях ієрархії управління. Нижній рівень управління є джерелом інформації для прийняття управлінських рішень на більше високому рівні. Тому першим етапом дослідження процесу управління повинна бути побудова ієрархічної системи управління у сфері поводження з промисловими відходами в Україні, що вимагає, насамперед, виявлення її елементів. Системний підхід в управлінні припускає виділення керуючої підсистеми, або суб'єкта управління (органи законодавчої й виконавчої влади України різних рівнів ієрархії управління) та керованої підсистеми, або об'єкта управління (підприємство, на яке спрямоване управлінський вплив). Загальне представлення ієрархічної системи управління у сфері поводження з відходами наведено на рис. 1.

Особливість управління у сфері поводження з промисловими відходами з методологічної точки зору базується перш за все на ЗУ «Про відходи», ЗУ «Про охорону навколишнього природного середовища», Конституції, актами Президента, наказами тощо. Для встановлення елементів структури управління необхідно встановити склад учасників, завданням яких є регулювання специфічних видів діяльності пов’язаних з процесами поводження з відходами.

Економічне зростання без спричинення пагубного впливу на навколишнє середовище можна тільки лише за рахунок правильної й раціональної організації управління суспільством, саме це і пояснює увагу уряду до організації державної служби. Державне управління здійснюють всі галузі державної влади (законодавча, виконавча й судова влада) та вони реалізують єдині цілі держави, проводячи певну стратегічну лінію внутрішньої й зовнішньої політики. Державне управління носить державно-владний характер і здійснюється спеціально на те вповноваженими суб'єктами управління. Ці суб'єкти відрізняються один від іншого масштабом, напрямками, характером діяльності, з урахуванням чого здійснюється розмежування їхніх повноважень. За територіальним масштабом діяльності суб'єкти державного управління в галузі охорони навколишнього природного середовища розділяють на загальнодержавні й регіональні.

На державному рівні діяльність виконавчо-розпорядницького характеру спеціальних суб'єктів (Верховна Рада, Кабінет Міністрів України) згідно зі статтями 85 та 116 Конституції України й Закону України "Про відходи" спрямована на визначення засад внутрішньої і зовнішньої екологічної політики в Україні через прийняття законів, забезпечення розробки та затвердження загальнодержавних програм економічного, науково-технічного, соціального розвитку, охорони довкілля, забезпечення організаційно-економічних засад у сфері поводження з відходами, впровадження маловідходних, безвідходних технологій, стимулювання роздільного збирання та утилізації відходів [3, 5].

Відповідає за організацію державної підсистеми контролю за станом навколишнього середовища Міністерство екології та природних ресурсів, місією якого є комплексне управління природоохоронною діяльністю в країні, формування державної політики та її реалізація у сфері охорони навколишнього середовища та поводження з відходами, здійснення державного нагляду (контролю) за дотриманням вимог законодавства, координація діяльності міністерств і відомств у цій галузі [14]. 
Центральними органами виконавчої влади, які координуються через Мінприроди України і здійснюють свою діяльність у сфері охорони навколишнього середовища, є:

· Державне агентство екологічних інвестицій України забезпечує реалізацію державної інвестиційної політики у сфері охорони навколишнього природного середовища, метою діяльності Держекоінвестагентства є виконання вимог Рамкової конвенції ООН про зміну клімату та впровадження механізмів Кіотського протоколу до неї, у тому числі в частині реалізації проектів, спрямованих на охорону навколишнього природного середовища [10];

· Державна екологічна інспекція України забезпечує реалізацію державної політики зі здійснення державного нагляду у сфері охорони навколишнього природного середовища, раціонального використання, відтворення та охорони природних ресурсів, поводження з відходами. [13];

· Державна служба геології та надр України забезпечує реалізацію державної політики у сфері геологічного вивчення та раціонального використання надр, забезпечує розвиток та моніторинг мінерально-сировинної бази [12].

Одним із спеціально уповноваженим органом виконавчої влади у сфері поводження з відходами є державна санітарно-епідеміологічна служба України (Закону України "Про відходи"ст. 22), до компетенції якої належить здійснення державного санітарно-епідеміологічного нагляду за дотриманням державних санітарних норм, правил, гігієнічних нормативів під час утворення, збирання, перевезення, зберігання, оброблення, утилізації, видалення, знешкодження та захоронення відходів [11]. 
Другим рівнем ієрархії управління є регіональний рівень, на якому виконавчу владу здійснюють місцеві державні адміністрації згідно до статті 118 Конституції України, які забезпечують виконання державних і регіональних програм охорони довкілля (ст. 119 Конституції України). Місцеві державні адміністрації на відповідних територіях організують та сприяють створенню спеціалізованих підприємств для збирання, оброблення, утилізації та видалення відходів; забезпечують складання і ведення реєстру об'єктів утворення, оброблення та утилізації відходів і реєстру місць видалення відходів; затверджують нормативи та визначають розмір платежів за розміщення відходів; здійснюють контроль за діяльністю суб'єктів господарської діяльності  у  сфері  поводження з відходами; вносять пропозиції про припинення діяльності організацій у випадку порушення ними законодавства про охорону навколишнього середовища й санітарних правил, а також взаємодіють з органами місцевого самоврядування (Закону України "Про відходи"ст. 20).

Удосконалення управління в сфері поводження з відходами повинно відбуватися шляхом уточнення ролі і місця територіального і галузевого фак​торів у формуванні основних якісних параметрів навко​лишнього середовища. 
Територіальними органами управління є відповідні Державні управління охорони навколишнього природного середовища в області та Управління екологічної безпеки виконкомів Рад народних депутатів. Введення подвійної підпо​рядкованості територіальних органів управління міністерству та місцевим Радам народних депутатів відповідає ролі місцевих Рад у вирішенні питань охорони навколишнього середовища, визначеній статтями Конституції України та розділом IV Закону про охорону навколишнього природного середовища. Ці положення дають змо​гу залучити до вирішення завдань з охорони навколишнього сере​довища служби Рад народних депутатів, а отже, уникнути необ​хідності їх створення в межах Державного управління охорони навколишнього природного середовища за областями.

Для успішного вирішення завдань управління у сфері поводження з відходами доцільно виходячи з чинного законодавства конкретизувати функції органів управління регіонального рівня. Діяльність територіальних органів управління регулюється Законом України "Про місцеве самоврядування" [4]. У відповідності до ст. 26 даного Закону повноваження рад включають затвердження відповідно  до  закону  розмірів плати за користування природними ресурсами, що є у власності відповідних територіальних громад, вирішення питань про надання дозволу на спеціальне використання природних ресурсів місцевого  значення, а також про скасування такого дозволу. У веденні виконавчих органів перебуває забезпечення збалансованого еколого-економічного розвитку відповідної території, ефективне використання природних ресурсів (ст. 27); підготовка і подання на затвердження ради проектів програм охорони довкілля; підготовка і внесення на розгляд ради пропозицій щодо розмірів плати за користування природними ресурсами; визначення розмірів відшкодувань за забруднення довкілля та інші екологічні збитки (ст. 32). Органи місцевого самоврядування у сфері поводження з відходами згідно зі статтею 21 Закону України "Про відходи" забезпечують впровадження заходів для стимулювання, здійснення контролю за раціональним використанням та безпечним поводженням з відходами на своїй території; приймають рішення про відвід земельних ділянок для розміщення відходів і будівництва об'єктів поводження з відходами. Метою Управління екологічної безпеки міської Ради м. Донецька є стабілізація та покращення стану навколишнього середовища шляхом затвердження екологічної політики як інтегрованого фактору соціально-економічного розвитку для забезпечення переходу до сталого (екологічно збалансованого) розвитку.

Реалізацією концептуальних засад раціонального природокористування та ефективного поводження з відходами повинні займатися не лише державні ланки влади але й громадяни України, які мають конституційне право об’єднуватися у суспільні організації за для вирішення актуальних питань. Діяльність громадських об'єднань в галузі охорони навколишнього природного середовища здійснюється відповідно до законодавства України на основі їх статутів і стосується виконання роботи по охороні та відтворенню  природних  ресурсів, збереженню та поліпшенню стану навколишнього природного середовища.
Основними об’єктами управління в сфері поводження з відходами є підприємства-продуценти, які виступають продуцентами відходів. Крім того, до числа об’єктів управління необхідно долучити підприємства, які займаються переробкою, утилізацією та захороненням відходів. Будь-який суб’єкт господарської діяльності може об’єднувати ці види діяльності, якщо це зафіксовано в установчих документах, відповідає меті функціонування, не заборонено законодавством та підприємство має певні ліцензії.

 Взаємодія органів управління у сфері поводження з відходами різних рівнів та суб’єктів господарювання має бути спрямована на об’єднання зусиль держави, області, міст, районів на вирішення проблеми екологічно безпечного поводження з відходами і максимально можливого їх використання як вторинного ресурсу. 

Вищевикладене дозволяє зробити висновок про наявність в Україні певних елементів структури управління, які повинні й можуть займатися питаннями регулювання природоохоронної діяльності. Однак кожний із цих елементів працює автономно, що не забезпечує їхньої взаємодії в питаннях регулювання механізму поводження з відходами. Якщо розглянути схему, представлену на рис. 1, то учасники представляють відповідно до  філософської класифікації систем у більшій мері сумативне утворення, у якому системність виражена слабко, а ефективність є не наслідком дії системи, а практично обумовлена випадковістю [2, с. 67]. Ці елементи на даний момент володіють відносною автономністю друг до друга й до самої системи, зв'язку між ними в сфері поводження з відходами зовнішні, переважно епізодичні; якість системи практично дорівнює сумі якостей її компонентів, узятих ізольовано.

Висновки. Якщо оцінювати сформовану систему управління у сфері поводження з відходами, то вона відповідає тільки деяким вимогам цілісної системи. Існують елементи системи, між якими сформовані певні зв'язки в питаннях управління, установлено функції елементів стосовно системи. Системою створюються закони й постанови, що регулюють дії відносно відходів. Разом з тим цілий ряд вимог до цілісної системи в цей час не виконується. 

Дотепер функції окремих елементів органів влади недостатньо чітко розмежовані і відсутня належна координація між органами, що здійснюють контроль у сфері поводження з відходами; невирішені питання обґрунтованого, ефективного розмежування повноважень між суб’єктами управління; недосконалість системи платежів за розміщення відходів; недосконалість системи інформаційного забезпечення державного регулювання; відсутність належного законодавчого закріплення форм участі громадських організацій і громадян у контролі за утворенням та утилізацією відходів.

До перспективного напрямку дослідження слід віднести розробку дієвих економічних важелів екологічного управління та їх гармонічне поєднання з існуючим організаційним механізмом, за для підвищення ефективності поводження з промисловими відходами.
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Рис. 1 – Ієрархічна система управління в сфері поводження з відходами











