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ПРОБЛЕМИ АДАПТАЦІЇ ДІТЕЙ- ІНДИГО В СУЧАСНОМУ УКРАЇНСЬКОМУ СУСПІЛЬСТВІ
В статті розглядаються специфічні особливості дітей-індиго, причини їх появлення, про​блеми адаптації. Обґрунтовується необхідність модернізації системи освіти, впровадженн кардинальних змін в навчання та виховання сучасних дітей на засадах партнерства, діалогічного стилю, довіри. Окреслено шляхи подолання основних причин, що перешкоджують соціалізації нестандартних дітей.
Ключові слова: адаптація, діти-індиго, модернізація освіти, інноваційні методики, нестандартні діти, нова генерація дітей, соціальний факт, соціальна компетенція, соціалізація. 
Проблеми, які хотілося б розглянути в даній статті турбують вже не одне покоління батьків і педагогів. Саме їм до болю знайомі ситуації, коли приходилось розводити руками й коментувати: «Ну і діти пішли, зовсім не схожі на...». Те ж саме ми говоримо або думаємо, коли спостерігаємо дітей, поведінка яких відрізняється від шаблонів або усталених моделей. Але боляче всього від думки, що відсутня статистика, яка б свідчила скільки дітей залишилось з нереалізованим потен​ціалом або їх здібностями, скільки надламаних доль ми маємо поряд і скільки б корисного від цих дітей могло отримати суспільство. Такі діти дуже скоро надламуються від нашого небажання ба​чити в кожній індивідуальність. Іншим часом приходиться замислюватися над тими питаннями, які вирішувало не одне історичне покоління: Що робити? Хто винен? Чому діти не розуміють ба​тьків?

Мені хотілось би змінити останню фразу і глянути на цю ситуацію з іншого боку:

— Чому батьки не розуміють своїх дітей?

Звичайно, не вистачає педагогічних знань. Під час спілкування та відвертих розмов зі студе​нтами вони, зізнаються, що виховувались у сім'ях на грунті народної педагогіки. Класична педаго​гічна спадщина інколи не допомагає і тоді є сенс замислитись і шукати відповіді на питання: що сприяло появі нової генерації дітей?

Мета даної статті - на основі аналізу існуючих публікацій зарубіжних та вітчизняних колег, спостережень, обміну думками зі студентами-практиками – визначити причини змін в поведінці сучасних дітей та проблеми адаптації нової генерації дітей.

Основними завданнями статті є:

з'ясувати причини виникнення дітей-індиго, їх специфічні особливості, класифікацію.

Вже більше 10 років в зарубіжній літературі обговорюється феномен дітей-індиго. В нашій державі, на превеликий жаль, обмаль наукових праць та інформації про особливості таких дітей та стиль спіл​кування з ними. Спостереження педагогів дитячих дошкільних закладів та шкіл свідчать, що та​ких дітей з кожними роком з'являється все більше. Зарубіжні дослідники стверджують, що неста​ндартних дітей налічується до 90 %.

До речі, два роки тому, під час відвідання США, я дізналась, що там існує Національний фонд допомоги обдарованим дітям, за рахунок якого проведені дослідження по виявленню незви​чайних дітей. Результати були опубліковані в роботах Джудіт Спітлер, Мак-КІ, Річарда Сігла, Деб​рі Хегель, Дорін Вертью, Лі Керолл, Джен Тоубер.

В нашій країні цими проблемами переймаються лише колеги з Національного Педагогічного Університету ім. М.П. Драгоманова.

Монографія “Здоров`я дитини від родини” (Бєлєнька Г.В., Богінич О.Л., Машковець М.А.) висвітлює гострі проблеми розвитку здорової дитини та акцентує увагу на кризі сучасної освіти, обумовленою появою дітей, поведінка яких докорінним чином відрізняється від стандартизованої. Проблема взаємостосунків дитини і соціальних інституцій є настільки важливою, що розв’язання її може стати наріжним каменем у розбудові нової системи освіти. [1, 38]

Про це свідчать ряд науових публікацій та соціологічних досліджень, проведених як на Україні, так на пострадянському просторі, зокрема, в Росії. В монографії “Діти і соціум” (Богуш А.М., Варяниця Л.О., Гавриш Н.В.), відзначається, що відбувається зміцнення статусу дитинства та підвищення інтересу до дитячої субкультури з боку всіх суспільних інститутів, причетних до соціалізації дітей. Поряд з цим, наголошується про необхідність розробки нових підходів в системі знання про дитинство та застосування нових механізмів соціалізації в умовах дії парадоксів-протиріч [2].

В статті Запесоцького А.С. “Дети эпохи перемен: их ценности и выбор”  відзначається, що з’явились діти, народження яких припадає на період радикальних соціально-політичних і економічних змін, злому існуючої соціальної парадигми, період виховання яких співпав з жорстокими реаліями, коли потрібно було виробити нові адаптаційні механізми та життєві стратегії для того, щоб пристосуватися й вижити в динамічному світі. [3, 98-104] 

Саме на історичному зламі тисячоліть з’являється нове покоління дітей, як стверджує російський соціолог, “діти епохи змін” з іншими цінностями, сформованими жорстокою реальністю та новими адаптаційним механізмами, життєвими стратегіями.

Варламова С.Н., Носкова А.В. в статті “Семья и дети в жизненных установках россиян”, відмічають, що “…современная семья тесно связана с социальными, экономическими и политическими процессами модернизации общества.” [4, 61-72]


Як відзначає видатний американський фахівець в галузі соціальної психології Д. Майєрс, “за останні півстоліття індивідуалізм Заходу виявляє себе все сильніше. Батьки частіше заохочують в дітях незалежність та самостійність і все менше переймаються їх слухняністю. Стиль одягу та манери триматися стали більш різноманітними, особиста свобода збільшилась, а загальні цінності зникли. Посилення індивідуалізму супроводжується не лише збільшенням кількості депресій, а й зростанням інших соціальних розрізненостей”. [5, 254]

Перелічені джерела свідчать про те що в суспільстві в результаті його трансформації, відбулись значні соціальні зміни, які спричинили кризу двох головних агентів соціалізації: інституту освіти та інституту сім`ї, що призводить до десоціалізації в суспільстві.

З опрацьованих публікацій . літератури мені не вдалося з’ясувати причини появлення таких дітей. І виникає питання - чому на заході дітей індиго виявили раніше? Але й там бували випадки, коли їм ставили неіснуючі діагнози: аутизм, гіперкінетизм, нервові розлади та застосували транквілізатори при лікуванні неіснуючих діагнозів.

Очевидно, відповідь слід шукати в соціально-економічному, політичному підґрунті, які спіткали об’єктивні основи формування специфічних рис цих дітей.

Визнання соціальних змін дозволяє використати відповідні соціологічні  методи теоретичного дослідження проблем  за концепціями Г. Беккера, У. Мура, Н. Смелсера. [6, 274-275] 

Перш за все, за допомогою історичного методу, проаналізуэмо зміни в сучасному суспільстві на основі історичного матеріалу, який підтверджує еволюційну точку зору про динаміку розвитку суспільства за визначеними етапами. 

По-друге, порівняльний метод дозволяє пояснити соціальні зміни шляхом класифікації чи типологізаціїї загального та відмінного між двома соціальними явищами. 

Функціональний метод допоможе визначити взаємозалежність соціальних інституцій, діяльність та явищ, і спрямований на пошук пояснень за допомогою аналізу цих взаємовідношень. Така функціональна орієнтації теорії соціальних змін надає можливість розробки концепції історичного розвитку та прогнозування[6, 275].

І, врешті решт, – панельне дослідження - метод, за допомогою якого виявимо зміни в поведінці дітей. [7, 279]   

Процес глобалізації охопив всі сторони сучасного життя і перш за все - економіку. Вона активно формувалась як ринкова та породжувала домінування таких рис, як прагматизм, егоїзм, лідерство. Кардинальні зміни в розвитку виробничих сил, потужний технологічний процес своїми досягненнями зобов'язані успіхам електроніки, її розбудови. Всеосяжність комп’ютеризації сприяла всезагальному тяжінню до інформатизації. Тому риси, характерні новому поколінню дітей індиго і адекватно зміненим об'єктивним умовам у світі і Україні знаходяться на різних стадіях формування і розвитку. Так, обсяг комп'ютеризації суспільства, розвиток мережі телекомунікацій зробили реальністю сьогодення такі риси нового покоління дітей, як всезагальні, але в Україні ці риси в стадії формування.

Ці методологічні аспекти, причинно-наслідні зв’язки між змінившимися умовами життя в сучасній науковій літературі, відстежуються недостатньо.

Соціально орієнтована ринкова економіка сприяла формуванню нової філософії, побудованої на ідеях соціального партнерства і соціальної гармонії в суспільстві.

Всі ці зміни безумовно впливали як на політику так і ідеологію, культуру, освіту.

Інтеграція в європростір вносила корективи не лише в суспільну-економічно сферу, але й в людські стосунки.

Підвищення рівня життя в нашому суспільстві дозволили пересічним українцям придбати більш сучасну теле-відео апаратуру, побутову техніку. Нові медіатехнології внесли зміни в стиль нашого життя.

Наявність подвійних стандартів як в суспільному так і в приватному житті змінили моральні цінності, нашу свідомість.

Виявлені економічні явища впливали на зміщення акцентів в бік матеріального. Суспільні негаразди, нестабільність у всіх сферах негативно впливали та пригнічували, викликали стан психологічного дискомфорту й депресій. В повсякденному житті домінували стреси, техногенні катастрофи, пов’язані з різким погіршенням екологічної ситуації, здоров’я, генетичного фонду.

Авторитарна система навчання і виховання не пристосувались до змін, що відбувались в українському суспільстві.

Таким чином, з’явилось підґрунтя, що породило нове покоління. Демократичні процеси, які знайшли своє місце в сучасному суспільстві не торкнулись, на жаль, всіх інституцій. І, перш за все, - дошкільних дитячих закладів та загальноосвітніх шкіл.

Характеристика кадрового складу педагогів свідчить про те, що у зв'язку зі зниженням престижу професії педагога, низькою платнею, відбувся масовий відтік педагогів з нереалізованим потенціалом, схильним до новацій або творчості. Саме вікові особливості та стандарти, сформовані авторитарною педагогікою сприяли тому, що панувала атмосфера несприйняття прогресивного, адаптації до соціальних змін, зміщення акцентів в бік дитини. І поки на всіх рівнях відбувались суперечки про реформу школи та пошуки моделей виховних систем на тлі заниження значущості ролі педагогів - життя вносило свої корективи. Сформувалось в суспільстві не одне “загублене покоління”.

Саме в таких умовах актуалізується проблема взаємодії дорослих з дітьми. Розглядати цю проблему потрібно починати ще в дородовому (пренатальному) періоді. Тобто настав час кардинально вирішити проблеми пренатального розвитку дитини. І тут відкривається широке поле дії для різноманітних соціальних інституцій: від пологових будинків, дошкільних закладів освіти, шкіл, вищих навчальних закладів.

Мабуть, перш за все, слід починати із встановлення вербального контакту, коли дитина ще знаходиться в утробі мами. Вона ж чує мамин голос і знає його. Вона сумує разом з нами або за допомогою своїх рухів сигналізує про своє збудження. Батьки не замислюються над тим, що потрібно їм стати друзями ще до народження, допомогти дитинці пережити родову кризу і більш осмислено прийти в цей дивний світ. І потрібно розмовляти з дитинкою постійно після народження, частіше дивитись в оченятка - бо вони, дійсно розумні і осмислений погляд дарують нам. Потрібно пам'ятати, що рівень сприйняття світу значно вищий у немовляти, ніж ми очікуємо. Мало знаємо про його здібності й можливості.

Ш. Амонашвілі наголошує на тому, що у присутності дитини незалежно від того, якого віку дитинка, чи в якому стані перебуває - спить чи грається - вона завжди чує нас - ті слова, що ми промовляємо. Тому дитина не повинна чути непотрібних слів. Я припускаю, що у свідомості дитини, наче на магнітну плівку, постійно йде запис нашої мови, а через деякий час, дитина все що почула, коли буде спроможна - промовить. Мабуть тепер нам стане зрозумілим, що вона буде промовляти, з орієнтацією на добро чи зло (нам важко згадати коли і яке зернятко ми заронили), буде щира чи лицемірна.[8]

Американські дослідники розробили класифікацію дітей-індиго і вважають доцільним розподілити їх на 4 групи :

· гуманісти;

· концептуалісти;

· художники;

· ті, які живуть у всіх вимірах.

Вони вважають що приналежність до тієї чи іншої групи впливає на майбутню професійну діяльність. Так наприклад, з гуманістів виходять в доросле життя майбутні лікарі, юристи, вчителя, бізнесмени, політики. Для цією категорії притаманні такі риси як комунікативність, доброчинні моральні чесноти, але такі діти не завжди організовані і відповідальні.

До II групи (концептуалісти) відносять інженерів, військових. Ця категорія дітей, яких виокремлюють з великою потребою керувати. В дитинстві це проявляється в бажанні "керувати" своїми батьками, близьким оточенням. 

З представників III  групи (художники) виростають артисти, художники, представники творчих професій. Для них характерні креативні здібності, розкинутість інтересів. 

Особи, які відносяться до IV групи (ті, які живуть у всіх вимірах) приходять в цей світ з місією, що несе нову філософію, релігію. Вони важко адаптуються до оточуючого середовища і завжди з ним конфліктують в пошуках істини [9, 10, 11].

Таким чином, перераховані дані можна використовувати при професіональній орієнтації і корекції здібностей наших дітей.
За результатами їх досліджень можна визначити ознаки цих «нестандартних дітей»:

·  високий рівень інтелекту;

·  нестандартність мислення;

·  гіперактивність;

·  розвинена інтуїція;

·  впевненість у собі;

·  велика віра у власні можливості;

·  розуміння своєї місії у житті;

·  високі смисложиттєві ідеали та цінності;

·  гостре відчуття фальші;

·  високий рівень самооцінки;

·  самостійність;

·  емоційна неврівноваженість;

·  неприйняття авторитету дорослих;

·  партнерські стосунки із оточенням;

·  діалогічний стиль спілкування;

·  відмінне сприйняття  інтерактивних умов навчання;

·  наявність суїцидальних, девіаційних схильностей.

Виходячи з наведених ознак, можна зробити висновок, що «діти-індиго» - це неформальна соціальна група дітей, яка сформувалася в період соціальних змін і трансформації суспільства, має відмінні ознаки та соціальні потреби, специфічні соціокультурні цінності, нестандартні моделі поведінки. 

Тобто, це та категорія дітей, яка не може всидіти на місці, перебувати в заданому стані, а природним для них становищем є жага до рухів, різноманітної діяльності.

Це також ті діти які все встигають і виявляють неабиякий інтерес до оточуючого світу. Саме тому їх IQ (коефіцієнт інтелектуального розвитку) значно вищій, ніж у звичайних дітей. Вони цікавляться різноманітною інформацією, дуже скоро її сприймають і переносять в інші умови, систематизують і класифікують. А тому педагогам керувати такими дітьми стає важко: звичайне заняття або урок потребують докорінної зміни, іншої режисури та інтелектуального насичення, щоб завжди утримувати увагу дітей індиго та вміло диригувати їх активністю. Для таких дітей не виникає кордонів між гуманітарними та природними науками. Але пріоритет належить комп’ютеризації. Ці діти дуже швидко опановують технічні пристрої, тому що одними з перших іграшок стають мобільні телефони або телевізійні пульти. Наявність комп'ютера в домі такій дитині може замінити цілий будинок дитячих іграшок.

Розмова з технікою на "ти" диктує відповідний стиль стосунків з оточуючим середовищем, а саме з дорослими. Вони не визнають батьківського примусу, авторитарного стилю спілкування. Єдине, що прокладає шлях до їхнього серця - де діалогічний стиль спілкування, тобто партнерські стосунки. Дорослий може вибудовувати своє спілкування лише на фундаменті доброзичливості, відвертості, відкритості, щирості, правдивості. Ці діти дуже добре відчувають фальш або несправедливість і тоді слід очікувати "синдром равлика", тобто дитина стане для нас недосяжною. Та і поважають вони дорослу людину не за вік або соціальний стан, а за справжні моральні чесноти.

В разі несприйняття партнерського стилю спілкування, індивідуальних особливостей, вдаються до агресії. Відчуття несприйняття індиго, байдужості до своєї персони породжує замкненість, депресію або суіцидальні прояви [12, 80].

То ж саме головне, що потрібно сучасному педагогу - своєчасно виявити таку дитину в дитячому колективі. Своєрідна діагностика таких дітей потребує пильної уваги та інноваційних методик до організації навчально-виховного процесу.

Актуалізується як одне з головних завдань для агентів соціалізації – виховання соціальної компетенції дітей-індиго, яка сформує відкритість до світу людей, як потребу їх особистості, навички соціальної поведінки, готовність до сприйняття соціальних норм, бажання пристосовувати себе до оточуючих людей, робити добрі вчинки.

До речі, виникнення проблеми появи дітей індиго потребує докорінних змін в організації навчального процесу студентів педагогічних ВНЗ. Програми дисциплін психолого-педагогічного циклу, професійно-орієнтованих дисциплін слід переглянути, адаптувати до проведених досліджень і спрацювати на перспективу. Тому що, коли студенти залишать свої альма-матер і прийдуть в дитячі колективи  - кількість дітей-індиго буде складати значно вищий відсоток.

Висновки: 

1. Суспільство не зможе створити умови для реалізації потенціалу дітей-індиго доки на офіційному рівні не буде визнано існування нестандартних дітей як соціальний факт.

2. Для визнання соціального факту існування дітей-індиго потрібно провести соціологічні дослідження в масштабах держави на предмет визначення соціального феномену таких дітей та створити новий соціальний інститут – центр вивчення і розвитку дітей-індиго.

3. Потребують модернізації соціальні інститути освіти і виховання, яка передбачає підготовку компетентних кадрів, впровадження нових технологій навчання і виховання на засадах партнерства та особистісно-орієнтованого підходу до дітей-індиго.

4. Формувати соціальну компетентність дітей з метою пом’якшення їх безболісної адаптації до соціуму. 
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Самойленко Нелля, ПРОБЛЕМЫ АДАПТАЦИИ ДИТЕЙ- ИНДИГО В СОВРЕМЕННОМ УКРАИНСКОМ ОБЩЕСТВЕ
 
В статье рассматриваются специфические особенности дитей-индиго, причины их появления, проблемы адаптации. Обосновывается необходимость модернизации системы образования, внедрения кардинальных изменений в обучение и воспитание современных детей на принципах партнерства, диалогического стиля, доверия. Очерченно пути преодоления основных причин, которые мешают социализации нестандартных детей. 
Ключевые слова: адаптация, дети-индиго, модернизация образования, инновационные методики, нестандартных дети, новая генерация детей, социальный факт, социальная компетенция, социализация.
Samoilenko Nelya,  PROBLEMS OF ADAPTATION OF INDIGO-CHILDREN IN MODERN UKRAINIAN SOCIETY
The specific features of indigo-children are examined in this article, reasons to their phenomenon, problems of adaptation. Also in this article is wrote about necessity of modernization of the system of education, introduction of cardinal changes is grounded for studies and education of modern children on principles of partnership, dialogic style, trust. Outlined ways of overcoming of principal reasons that interfere of the socializations of non-standard children.
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