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Н. Самойленко 

Соціальна компетентність 
як головний механізм соціалізації сучасних дітей.
Анотація В статті розглядається проблема соціальної компетенції сучасних дітей як головного механизму соціалізації в умовах трансформації українського суспільства. Робиться спроба дати визначення термину соціальної компетенції та особливостей її формувания. 
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Перехід соціума на якісний рівень потребує аналогічних змін в усіх базових компонентах суспільства. 

З’являються нові дефініції та риси постіндустріального суспільства, де значну роль відіграють поняття «інформаційне суспільство» та «людський капітал суспільства», які передбачають якісну освіту індивідів. Саме це підвищує цінність інтелекту, потребує людей сильноресурсних, з високими адаптаційними можливостями, освічених і висококваліфікованих, здатних забезпечити нову якість соціально-економічного зростання й технологічного оновлення виробництва. 


В умовах трансформації українського суспільства особливого сенсу набувають проблема адаптації наймолодшої соціально-демографічної групи суспільства – дітей до швидкоплинних змін як в соціально-економічній так і в культурно-освітній сферах життя. 


Діти стали найбільш вразливою, незахищеною категорією в аномічному суспільстві. 

Виховання громадянина завжди було першочерговою метою в нашому суспільстві. Останнім часом воно набуває особливої гостроти та актуальності, у зв’язку із пріоритетністю проблеми виховання самодостатньої особистості, здатної до самореалізації у змінному соціумі. Тому пріоритетним напрямком для соціальних інститутів стало завдання  - формування особистісних цінностей перед цінностями окремих груп. Але в умовах аномічного суспільства особої актуальності  набуває проблема подолання кризового менталітету сучасності, зумовленого руйнуванням усталених соціально-ліберальних утворень, які визначають засади співжиття людей, їх взаємовідношень і моделі поведінки. Соціалізація в таких умовах набуває соціальної насиченості та інтенсивності, метою якої стає завдання відтворити найбільш стабільні духовні якості соціуму, формування ціннісних орієнтацій дитини. 

Сучасні українські вчені психолого-педагогічної ниви О.Г. Асмолов, І.Д. Бех, Т.І. Поніманська відзначають розширення можливостей розвитку особистості, формування громадянина своєї держави здатної бути стратегом свого життя. 

Особливо значення набуває проблема формування соціальної компетенції. 


Мета даної статі – на основі останніх публікації зарубіжних та вітчизняних вчених, визначити сутність соціальної компетентності. Поряд з цим, ми ставимо завдання:  

· сформулювати поняття «соціальна компетентність»;

· визначити механізми її формування. 

Поняття компетентність у психолого-педагогічній літературі остаточно не визначено і вживається на інтуїтивному рівні  в наукових працях В.О. Кальней,, Д. Равен, О.П. Тряпіцина, С.Є. Шишова, М.О. Чошанова. Не існує однозначного розуміння поняття, структурні поняття компетентності. 

Компетентність походить від латинського слова «соmpetens» - що означає належний, здібний. Це певна сума знань особи, що дозволяє їй судити про щось висловлювати свою думку. [1, 329] 

Комтепентний – це той, хто знає, обізнаний у певній галузі, який має право за своїми знаннями або повноваженнями робити або вирішувати щось-небудь або доводити свою позицію. [1, 329]
Однак, в літературі зустрічаються такі випадки, коли спостерігаємо змішування понять «компетенція» та «компетентність». Останнє означає коло повноважень якої – небудь установи або особи; коло питань в яких особа має знання, досвід [1, 329] або спільно досягаю, домагаюся, підхожу – готовність до специфічної «відповіді» на виклики, запити ззовні; універсальні вміння, комплексна або сукупна здатність переносу знань, умінь, засобів діяльності в незнайомому ситуацію, середовище. Компетенції на відміну від традиційних знань, умінь, навичок, зорієнтовані на розвиток суб’єктивності й пов’язані з культурою мислення, аналітичної рефлексії, самостійності й відповідальності за прийняття рішень  в органічній єдності з духовно-моральними ціннісними установками особистості поза залежності від сфери й галузі їх застосування. 

Компетентійсний   підхід у вивченні цілей і змісту освіти не являється інновацією. Педагогічна кагорта до якої належать М.М. Скаткін, І.Я. Лернер, В.В. Раєвський розглядали в своїх наукових працях питання орієнтації на засвоєння умінь і засобів діяльності. Проте дана орієнтація знайшла постійну прописку за кордоном і ми вимушені адаптувати  компетентністний підхід до українських реалій сьогодення.
Сучасні освітні заклади як складові соціально-педогогічної системи покликанні досягти результатів, що відповідають цілям розвитку особистості й сучасним вимогам суспільства. Щоб реалізувати свій природний потенціал в сучасному суспільстві, особистість повинна бути компетентною в різних сферах життєдіяльності. Тому потрібно сформувати такий рівень соціальної зрілості дітей, якого вистачить  для забезпечення автономності та самостійності в усіх сферах життя, тобто подолати відстань між освітою і життям.  І   лише тоді діти зможуть оволодіти технологіями, скористатися умовами для розкриття потенціалу самопізнання, самооцінки, само програмування, саморегуляції в соціокультурний простір.
В.Гаврилюк розглядає феномен вказаних явищ у зв’язку з тотальним трансформуванням суспільної системи з початку 90-х років ХХ ст. Автор відмічає, що в Росії, наприклад, проведенні реформи  мають дуже полярні оцінки в усіх сферах суспільного життя: політичній, економічній, культурній і освіті, що на думку соціолога пов’язано з засобами їх оцінювання [3, 105]. Труднощі оцінювання виникають у сучасників і вчених тому, що  удосконалення різнонаправленні  та неоднозначні. Особливі ускладнення виникають при  оцінюванні реформ в соціальній сфері, бо пов’язанні з відсутністю проектного аналізу та можливих наслідків. Прогнозування наслідків управлінських рішень є ознакою розвиненої соціологічної культури. А відсутність такого аналізу слід розглядати як нестачу соціальної компетентності, і ознаку низької культури соціального мислення.
Слід відзначити, що в радянській період  інститути освіти формували  визначенні  уявлення про соціальні реалії на ідеології марксизму-ленінзму, навколо якої тривало багато дискусій стосовно ії ефективності. Як позитивне  та перевірене часом, слід визначити три класичні чинники  тієї системи – фундаментальність, систематичність і послідовність, які дозволяли зберігати високий освітній рівень в Радянському Союзі.

У сучасних пострадянських суспільствах у зв’язку з втратою системних соціальних знань визначається тенденція зростання функціональної неграмотності, яка  спонукає своє населення самим визначатись у нових соціальних реаліях та адаптувати свій світогляд до умов суперечливого розвитку  соціальних процесів. Тому повсякденною реальністю стала зміна базових соціальних установок, невизначеність світоглядних позицій.

В працях соціологів Ж.Тощенко, В.Чудинової, Г.Ільїна розглядаються питання функціональної неграмотності  як первинна освітня проблема. Дослідження цих науковців засвідчують, що в їх країні серед дорослих нараховується більше 30% відсотків і 2 млн. дітей, які не відвідують школу. Саме тому ця проблема набуває такої гостроти та стає симптомом соціальної кризи, яка вже заявить про себе  в першій чверті ХХІ ст.

Більшість вчених функціональну неграмотність розглядають як наслідки інформаційного буму, зростаючу соціальну динаміку пов’язану з впровадженням  новітніх технологій, структурних змін в економіці, міграції населення та ін. Особливістю сучасної освіти стає той факт, що відбувається значне старіння отриманих знань яке викликає потребу в постійному їх оновленні. Актуалізується масова неповна освіта як засіб подолання соціальних та освітніх проблем. В цьому ракурсі  особливого сенсу набуває соціальна компетентність - тобто  визначеного рівня функціональної грамотності в сфері соціальних відносин. Поряд з цим слід пригадати, що функціональну неграмотність соціологи розглядають як нездатність громадянина застосовувати на практиці соціальних відносин, в професійній діяльності набутті знання, виконувати свої функції в соціумі.

Запропонована  М. Покровським концепція специфіки соціологічного мислення базується та концентрує увагу на таких вузлових моментах як:

· виділення соціального факту;

· регулярність його повторення;

· механізм здійснення функції;

· задієні інтереси та групи;

· розвиток тенденції.

В. Гаврилюк  пропонує розглядати соціальну компетентність, як систему, що складається з двох головних компонентів:

1. Соціальне мислення.

2.Соціальна культура.

Соціальне мислення, на її думку складає ядро соціологічної культури та являється  головною задачею сьогодення. Без оволодіння  соціальною культурою, набуття відповідного рівня соціальної компетенції неможливо долати перешкоди в сучасному соціумі.
О.М. Кондаков розглядає соціальну компетентність як мінімальне оволодіння комунікативною діяльністю, конструювання своїх та долучення   зовнішніх ресурсів сам-та взаємодопомоги в сучасному житті. [6,15].
          Т.Поніманська визначає соціальну компетентність дитини як «відкритість до світу людей, потребу особистості, навички соціальної поведінки, готовність до сприйняття соціальної інформації, бажання пізнавати людей, робити добрі вчинки» [7,454].
           Джон Равен, один з авторів компетентністного підходу в англійській освіті, відмічає особливу роль головних агентів соціалізації дітей і наголошує на тому, що ця проблема є наслідком нової економіки та нового підходу до людських ресурсів, випливає з потреби адаптації дитини до досить мінливих умов існування [8,16].
         Зробимо спробу, виокреслити  соціологічні аспекти та сформулювати, на наш погляд, більш оптимальне визначення соціальної компетентності дитини – здатність трансформувати набутий отриманий досвід входження в соціум, налагодження соціальної взаємодії, як з дорослим світом так і зі світом своїх однолітків, вміння вибудовувати комунікативне спілкування та адаптуватись до умов мінливого суспільства. 
       В розуміння цього питання ми включаємо наступні критерії:

     -    потребу в самопізнанні, саморегуляції в різних видах діяльності 

дитини;

· володіння науковими знаннями про сутність «Я», принципами й 

методами життездійснення;

· усвідомлення, організацію свого життєвого шляху, своєї місії в 

суспільстві, особистнісного розвитку;

· проблемне бачення свого життя;

· осмислене розв’язання міжособистістних  суперечностей;

· здатність до об’єктивної оцінки різних сфер і меж поширення своєї життєвої активності;

· усвідомлену й адекватну оцінку результатів життєдіяльності;

· високій рівень розвитку;
· філософське та етичне осмислення свого життя;

При побудові моделі соціальної компетентності слід враховувати  психолого- педагогічні особливості дитячого віку. За доцільне вважаємо виділити 3 рівні:
1 рівень  -  дошкільна освіта ( 3 - 7 років);

2 рівень -  початкова освіта   ( 7 - 11 років);

          3 рівень -   підлітковий період ( 11 - 14 років);

       Для кожного рівня бажано опрацювати освоєння тієї чи іншої компетенції, для того щоб відстежувати якісні зміни. Таким чином, фіксуючи дану технологію оцінки є можливість відстежувати динаміку соціального розвитку дитини. Поряд з цим нам слід вирішити завдання щодо впровадження технологій компетентністно-зорієнтованого навчання, освоєння технологій оцінювання рівня сформованості соціальної компетентності, визначення перспективних шляхів формування і розвитку соціальної компетентності у сучасному соціумі.
         
Соціальна компетентність передбачає формування готовності до співпраці, роботу в команді, комунікативні навички, здатність приймати свої рішення і прагнути до розуміння власних потреб і вимог, соціальне єднання, уміння визначати основні ролі в суспільстві, культуру міжособистісних відносин. 


Таким чином, компетентністний підхід до сучасної освіти та виховання дітей передбачає, що соціальна компетентність має стати кінцевою метою соціалізації дітей. Соціальна компетентність може бути розкрита завдяки структуризації ключових компетентностей, кожна з яких насичена визначеним переліком здібностей у відповідності до віку дитини. Вона повинна бути спрямована на формування таких умінь і навичок, які б дозволяли зробити свій вибір дитині та прийняти рішення в конкретній соціальній ситуації.  

       Соціальна компетентність покликана сформувати здібності, потрібні для подальшої освіти в постійно змінних соціальних умовах, стати головним механізмом в соціалізації та адаптації, підготувати дитину до освоєння та виконання основних соціальних ролей в суспільстві.
Аннотация
 
В статье рассматривается проблема социальной компетенции современных детей как главного механизма социализации в условиях трансформации украинского общества. Делается попытка дать определение термина социальной компетенции и особенностей её формирования. 
Ключевые слова: социальная компетентность, первичная социализация, адаптация, механизм социализации, социальное мышление, социальная культура, социальное воспитание. 

An annotation 

 In the article is examined problem of social jurisdiction of modern children as a main mechanism of socialization in the conditions of transformation of Ukrainian society. An attempt to give determination of term of social jurisdiction and features of its forming is done.
Keywords: social competence, primary socialization, adaptation, mechanism of socialization, social thought, social culture, social education.
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