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АНАЛИЗ ФИНАНСОВОГО СОСТОЯНИЯ ПРЕДПРИЯТИЯ
Финансовое состояние предприятия является комплексным понятием. Оно характеризуется системой показателей, отражающих реальные и потенциальные финансовые возможности организации как партнера по бизнесу, объекта инвестирования, налогоплательщика.

Устойчивое финансовое состояние – это эффективное использование ресурсов, способность полностью и в сроки ответить по своим обязательствам, достаточность собственных средств для исключения высокого риска, хорошие перспективы получения прибыли и др. Кризисное финансовое положение выражается в неудовлетворительной платежной готовности, в низкой эффективности размещения средств, их иммобилизации. Пределом кризисного финансового состояния предприятия является состояние банкротства, т.е. неспособность предприятия ответить по своим обязательствам.

Актуальность данной темы состоит в том, что одним из важнейших условий успешного управления финансами предприятия является анализ его финансового состояния. В рыночной экономике финансовое состояние предприятия, по сути, отражает конечные результаты его деятельности.

В отечественной практике, исследованиями в области анализа финансового состояния на предприятии занимаются достаточно много ученных, среди них: Жакупова О.М., Меньшова Н.И., Нурсеитов Э.О., Радостовец В.К., Радостовец В.В., Шмидт О.И., Савицкая Г.В., Ефимова О. В., Мельник М. В., Селезнева Н.Н., Ковалёв В.В.

Финансовый анализ определяется в оценке и прогнозировании финансового состояния предприятия по данным бухгалтерского учета и отчетности. 

Основные задачи финансового анализа:оценка финансового состояния предприятия;

определение влияния факторов на выявленные отклонения по показателям;прогнозирование финансового состояния предприятия;обоснование и подготовка управленческих решений по улучшению финансового состояния предприятия[2].

На сегодняшний момент экономика в новой республике находиться в  состоянии неустойчивого равновесия, во многом это зависит от постоянных скачков валют. Существенным затруднением  в активизации антикризисной   деятельности является отсутствие оперативной информации обобщающего  характера  для  того,  чтобы предприниматели могли уверенно вести свою работу.

Статистические и финансовые органы  в настоящее время  прекратили публикацию сводных  балансов  предприятий  и  организаций.  Однако финансовая  стабильность  практически   невозможна   без   системы информационного    изучения   финансово-банковской   сферы, без внедрения   принципа «открытости    информации»[1].

Кроме того, в  достаточно   непредсказуемой  в данный момент обстановке, нужна не только достоверная оперативная информация, но и надежный диагностический анализ,  который   позволяет  вскрывать глубокие внешне невидимые причины кризисной ситуации, а также проводить  оценку  надежности  партнера. В данном  случае  под надежностью   партнера понимается   его   успешная финансовая деятельность  и устойчивое финансовое состояние[3].

Анализ финансового  состояния  начинается  с   изучения  основных финансово-экономических показателей   деятельности  предприятия: обеспеченность  основными  фондами,  производства   и   реализации продукции, оборачиваемости материальных  ресурсов и   задолжности, производительности труда, прибыльности и т.д.  Изучение  изменений данных показателей дает аналитику сведения о развитии  предприятия в настоящем  и позволяет сделать прогноз на будущее.

После изучения основных финансово-экономических  характеристик, как   правило,   проводится   анализ   имущественного   положения: определяется   соотношение структуры средств предприятия  и источников  формирования    в    производственном    потенциале предприятия,  его  запасах,  дебиторской  задолжности  и  денежных средствах,  с  одной  стороны,  и  долгосрочной  и   краткосрочной задолжности и капиталом с другой.

К примеру, проведенный анализ финансового состояния угольных предприятий, в частности, анализ ликвидности компаний,  показал, что в настоящее время угольные предприятия находятся в высокой зависимости от внешних источников финансирования.

Это приводит к тому, что угольные компании зачастую не способны покрывать свои краткосрочные обязательства даже с учетом полного расчета с дебиторами. 

Для анализа финансового положения угольных предприятий предлагается рассмотреть их  состояние в России и Украине.  В российском энергобалансе на долю угля приходится более 25% и эта цифра постоянно увеличивается. В соответствии со стратегическими планами к 2020 году она должна составить 31-38%. 57% рынка формируется за счет основных участников, таких как «Евраз групп», «Сибуглемет» и «Южный Кузбасс». Они являются основными добытчиками наиболее ценного для промышленности твердого и полутвердого угля.

Сегодня почти все объемы добычи выполняются частными предприятиями, всего по стране их более 200. Разработку угля ведут в семи федеральных округах, 16 угольных бассейнах и в 85 муниципальных образованиях России. 58 из них – углепромышленные территории на базе градообразующих угольных предприятий. В отрасли работает почти 200 тыс. человек. РФ лидер в экспортных поставках данного вида топлива. Экспортируется уголь в страны ЕС, Китай, Японию, Турцию и некоторые другие государства. Положительным фактом является то, что угольные бассейны в России  весьма доступны, а добыча ничем не затруднена.

Угольная промышленность на сегодняшний день находится в достаточно сложной ситуации. Использование устаревшего с технической точки зрения оборудования, значительная глубина залегания пластов, отсутствие чётких механизмов модернизации угольных предприятий к современным потребностям рынка обуславливают кризисное положение многих предприятий. Вдобавок к этому на протяжении последних пяти лет наблюдается неуклонная тенденция увеличения потребления угля при одновременном снижении уровня его добычи.

Подобного рода тенденции привели к тому, что значительная часть угольных предприятий столкнулась с проблемой превышения затрат над доходами от реализации продукции, что является сигналом снижения уровня финансовой состояния предприятия и увеличении вероятности наступления банкротства. В такой ситуации оказалась шахта «Макеевуголь».

На протяжении 2009-2013 гг. шахта «Макеевуголь» имела существенные проблемы в финансовой сфере, свидетельством чего были чистые убытки на предприятии, значительная сумма непокрытых убытков, а также существенные объёмы долгосрочных и текущих обязательств. Для поддержания функционирования планово-убыточного предприятия использовались значительные объёмы средств. Использование материальных средств со стороны государства позволило шахте в 2012 г. существенно снизить свои убытки, а в 2013 г. даже получить прибыль.
Одним из ключевых аспектов оценки финансового состояния предприятия является анализ вероятности банкротства. На примере шахты «Макеевуголь» модель прогнозирования банкротства. Такой моделью является пятифакторная модель Альтмана, которая имеет вид:
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Z=1,2*X1+1,4*X2+3,3*X3+0,6*X4+1*X5


(1)

К преимуществам пятифакторной модели Альтмана относятся простота расчётов и наличие последовательности исследования. Недостатком модели является тот факт, что она больше адаптирована для зарубежных предприятий, чем для отечественных. В то же время некоторые специалисты отмечают, что пятифакторная модель Альтмана даёт результат с точностью до 95%.

Таким образом, проведенный анализ показал,  что большинство угольных компаний находится в неустойчивом финансовом состоянии, при этом ключевыми факторами,  оказывающими влияние на финансовую устойчивость компаний, выступают основные элементы оборотного капитала: запасы, денежные средства, краткосрочные финансовые вложения, кредиторская задолженность и прочие. 

Можно сделать вывод, что эффективное управление оборотными активами и источниками их формирования в значительной степени определяет повышение финансовой устойчивости угольных компаний, а, следовательно и улучшение их финансового состояния в целом. В общем понимании оборотный капитал субъекта  представляет собой денежные средства, необходимые для создания производственных запасов, расчетов с поставщиками,  расчетов с персоналом компании. Поэтому, одним из направлений повышения эффективности оборачиваемости активов на угольных предприятиях, может быть ликвидация НДС в размере 20% в налоговой политике шахт[4].   

Даже при хороших финансовых результатах предприятие может испытывать трудности, если оно нерационально использовало ϲвои финансовые ресурсы, вложив их в сверхнормативные производственные запасы или допустив большую дебиторскую задолженность. Стоит сказать – положительным фактором для финансовой устойчивости будет наличие источников формирования запасов, а отрицательным – величиназапасов, то есть основными способами выхода из неустойчивого и кризисного состояний будут пополнение источников формирования запасов, увеличение доли собственных средств, оптимизация их структуры, а также обоснованное снижение уровня запасов. Не стоит забывать, что важнейшим этапом анализа финансовой устойчивости будет определение наличия и динамики собственных оборотных средств и их сохранности. Для обеспечения финансовой устойчивости предприятия в условиях рынка требуется стабильное получение выручки в достаточных размерах, то есть в основе финансовой устойчивости предприятия лежит его платежеспособность. При этом она не будет достаточным условием для его устойчивого функционирования в долгосрочной перспективе. Необходимо отметить что, для успешного развития предприятия необходимо, чтобы после выполнения всех обязательств у него оставалась прибыль, позволяющая развивать производство, что соответствует регуляции поступлений ресурсов в бюджет и ресурсов из бюджета для выполнения социальных программ и реформирования производства. В  данный момент экономические процессы зависят во многом  от политических решений, поэтому нарушается  регулятивность  поступления оборотных средств в бюджет, нарушается теория «деньги – товар – деньги».   
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