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Статья посвящена анализу явления теневой занятости, проблеме тенизации оплаты труда и определению направлений детенизации экономики Украины в сфере трудовых отношений.
Стаття присвячена аналізу явища тіньової зайнятості, проблемі тінізаціі оплати праці та визначенню напрямів детінізації економіки України у сфері трудових відносин.

The article aims to analyze the shadow employment phenomenon, the issue related to the shadowing of the labor remuneration and determine the directions of the Ukrainian Economy legalization in the sphere of labor relations.
Постановка проблемы в общем виде.

Связь с научными и практическими заданиями

Теневая экономика и порождаемая ею теневая занятость рассматривается как негативная сторона развития мирового хозяйства. Однако, значение неформального сектора для экономики весьма неоднозначно. С одной стороны, очевидна его положительная роль в решении проблем занятости и доходов населения, расширении рынка товаров и услуг, создании базы для развития малого бизнеса. Но, вместе с тем, неформальный сектор порождает ряд острых социальных проблем. В неформальном секторе отсутствуют социальные гарантии, контроль за условиями труда, контроль качества предоставляемых товаров и услуг, неформально занятый персонал нередко утрачивает квалификацию, профессиональные навыки. Наконец, государство недополучает значительную часть средств из-за сокрытия доходов от налогообложения.
Анализ исследований и публикаций.

Выделение нерешенных вопросов
Занятости в теневом секторе экономики посвящены многие отечественные и зарубежные исследования, которые свидетельствуют, о важности этого социально-экономического явления.
Должное внимание этим проблемам в Украине уделяли Харазишвили Ю. М., Базилевич В. С., Барсукова С. Ю., Мазур И. И., Геец В. М., Мандыбура В. А., Присняков В. Ф., Гуменюк В. В., Шелудько Н. М., Реутов В. Г., Черевко А. В. и другие.
Однако, несмотря на наличие множества работ в исследуемой сфере, в которых рассмотрены различные аспекты теневых экономических отношений, следует отметить недостаточную глубину теоретического исследования причин возникновения, социально-экономического влияния и принципов борьбы с теневыми заработными платами в Украине.
Общая цель
Цель данной статьи – провести анализ предпосылок, мотивов и определить негативные социально-экономические последствия явления теневых заработных в Украине.
Изложение основного материала.

Обоснование полученных результатов
Занятость населения представляет собой трудовую деятельность по созданию общественного продукта (национального дохода) и отражает достигнутый уровень экономического развития, вклад живого труда в достижения производства.

В условиях тенизации экономических отношений острой становится проблема теневой занятости населения. При этом однозначного мнения относительно сущности теневой занятости нет.

В целях уточнения понятия воспользуемся “Методикой расчета объемов теневой экономики”, в которой теневая занятость определена как скрытое или незаконное производство товаров и услуг, другими словами нерегламентированная в соответствии с законом деятельность [1].
Будем считать, что рынок труда представлен тремя группами населения:
1) легально занятое население – к этой группе относятся те работники, которые официально зарегистрированы на предприятиях и всю сумму заработной платы получают официально, то есть платят налоги в полном объеме.
2) нелегально занятое население – к этой группе относятся те работники, которые зарегистрированы официально, но часть зарплаты получают в "конвертах".
3) население, которое занимается незарегистрированной деятельностью – к этой группе относится население, которое получает доходы и не платит налоги.
По оценкам Организации экономического сотрудничества и развития, при наличии в мировой экономике около 1,2 млрд. официальных рабочих мест более 1,8 млрд. работающих заняты в нелегальном секторе.
Природа теневой занятости имеет региональные особенности. В странах с классической рыночной экономикой она во многом связана с нелегальной иммиграцией и существует в низкооплачиваемом сегменте рынка труда. Теневой сегмент рынка труда в развивающихся странах значительным образом формируется за счет низкоквалифицированных и, соответственно, низкооплачиваемых рабочих мест.
По оценкам Ф. Шнайдера, средний уровень тенизации экономики стран ЕС около 20% [5]. На рис. 1 представлена уровень теневой экономики в странах ЕС.
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Рис. 1. Уровень теневой экономики (в % от ВВП).
К особенностям рынка труда стран с переходной экономикой, в частности Украины, относятся:

· наличие предложения нелегальных рабочих мест как в низко-, так и в средне- и высокооплачиваемых сегментах рынка труда;

· распространение комбинированных форм оплаты труда, включающих легальную и нелегальную составляющие.

По оценкам Международной организации труда, уровень теневой занятости в Украине составляет около 9%. Однако, по расчётам отечественных специалистов, этот показатель находится в пределах 30-45%.
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Рис. 2. Удельный вес теневой занятости в официальной занятости [4].

Вместе с тем, спецификой тенизации рынка труда в Украине является наличие комбинированных форм оплаты труда, предусматривающих частичную выплату заработной платы “в конвертах”. 
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Рис. 3. Структура среднемесячной заработной платы [4].

Как видно, доля теневой зарплаты в суммарной зарплате составляет почти 50%. Резкое её увеличение в 2011 году является следствием принятия нового налогового кодекса. Тенденция такова, что с каждым годом всё больше предпринимателей вынуждены скрывать реальную стоимость трудовых ресурсов, что свидетельствует о неэффективной политике государства в направлении борьбы с теневой экономикой.
Высокий уровень тенизации оплаты труда объясняется:
1) значительным разрывом между стоимостью трудовых ресурсов для работодателя и фактической суммой, которую получит работник;

2) толерантным отношением работников к практике выплат зарплат “в конвертах”;
3) чувством несправедливости в отношении системы распределения пенсий;
4) несоответствием уплаченных налогов и взносов качеству государственных услуг;
5) наличием механизмов, обеспечивающих легкое и дешевое обналичивание средств предприятий;
6) коррумпированностью органов власти.
Расчет соотношения теневой и официальной оплаты труда по методу Ю.М. Харазишвили, основанном на макромодели "Альфа", даёт результаты, представленные на рис. 4.
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Рис. 4. Соотношение теневой и официальной оплаты труда [3].
Как видно, тренд соотношения официальной и теневой оплаты труда нисходящий, что является положительной тенденцией. Уменьшение объемов теневой оплаты труда в 2009 году объясняется тем, что в краткосрочной перспективе при резком падении объемов производства работодателю проще снизить теневую заработную плату, а не официальную, или частично сократить численность нелегально работающих, что в действительности и происходило.

Сокращение официальных зарплат и численности официально работающих должно происходить согласно процедурам, определенным законодательством о труде, что создаёт определенный временной лаг между снижением объемов производства и уменьшением официальных объемов оплаты труда. Временной лаг между падением объемов производства и снижением объемов нелегальной оплаты труда значительно меньше [2, с.16].
Существующий масштаб тенизации рынка труда и наличие отлаженных механизмов легкого вывода в тень зарплат негативно сказывается на размерах взносов в Пенсионный фонд и фонды социального страхования, а также доходах бюджета от налога с доходов физических лиц, что, в свою очередь, приводит к таким негативным последствиям как:

· низкий уровень социальной защиты граждан;

· низкое качество государственных услуг в сфере здравоохранения, образования и культуры;

· слаборазвитая инфраструктура;

· распространение практики взяточничества;

· затруднение проведения государственной экономической политики.
Кроме того, добавленная стоимость, формирующаяся на предприятиях, которые платят нелегальную заработную плату, искусственно занижается, что негативно влияет на объем поступлений в бюджет от НДС. В таких условиях, даже незначительные колебания экономической конъюнктуры могут приводить к увеличению масштабов вывода зарплат в “тень”, что оказывает дестабилизирующее влияние на систему государственных финансов и солидарную пенсионную систему, а также сдерживает увеличение средств накопительной системы.

Социальная незащищенность и невозможность реализации социальных гарантий нелегально работающими или теми, кто частично получает теневую заработную плату, приводит к росту уровня бедности в стране. Манипуляции с размером официальных доходов позволяют нелегально работающим и легально работающим с низкой официальной зарплатой необоснованно получать от государства социальную поддержку, что негативно сказывается на результативности решения задач системы социальной поддержки [2, с.27].
Уменьшение масштабов тенизации рынка труда связано с усилением мотивации со стороны работников и работодателей по осуществлению деятельности в легальном секторе экономики.
Исследование издержек, связанных с пребыванием в официальном и неофициальном секторе экономики, свидетельствуют, что при существующих условиях эти издержки являются меньшими в неофициальном секторе. К ним относятся:
· лишение социальной защиты;

· риск быть наказанным;

Однако потери от пребывания в легальном секторе обычно являются более весомыми, это:

· сумма уплаченных налогов и сборов;
· время и средства, потраченные на обязательные, предписанные законом, процедуры;
· риск быть наказанным из-за ошибки, связанной с неправильным толкованием налогового законодательства;
· потеря льгот, на которые можно было бы претендовать при сокрытии части своего дохода.

Учитывая указанную специфику, одной из основ детенизации рынка труда должно быть увеличение потерь работодателя и работника от пребывания в нелегальном секторе экономики и упрощение налогового законодательства.
Основным принципом реализации мероприятий по детенизации зарплат должно стать неухудшение условий ведения бизнеса и оплаты труда добросовестных налогоплательщиков.

Среди основных направлений детенизации оплаты труда, следует выделить: 
· усовершенствование налогового законодательства;
· уменьшение нагрузки на оплату труда налогами и взносами;
· повышение качества государственных и социальных услуг;
· усиление ответственности за уклонение от уплаты налогов и взносов;
· улучшение и упрощение системы администрирования налогов.
Выводы и перспективы дальнейших разработок

Таким образом, на основании проведённого анализа теневой занятости, отметим, что это явление широко распространено во всех странах, вне зависимости от состояния экономики.
Спецификой тенизации рынка труда в Украине является наличие комбинированных форм оплаты труда, предусматривающих частичную выплату заработной платы “в конвертах”. В зависимости от того, как будет решаться эта проблема, зависит социально-экономическое благополучие Украины.
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