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В нынешнее время процесс проектирования техники определяется новыми направлениями развития машиностроения – автоматизацией отдельных операций и всего технологического процесса, требованиями повышения производительности труда, исключения ручного труда и заменой его машинным, повышением качества изготовляемой продукции, рационализацией организации производства, разумным использованием производственных площадей за счет использования компактного оборудования. [4].

При проектировании автоматического сборочного автомата (АСА) или автоматической сборочной линии (АСЛ) осуществляются те же этапы, что и при проектировании других автоматических систем машин [4,5]. Обобщенную последовательность проектирования можно представить в виде:
1. Анализ собираемых деталей, сборочных единиц, комплектов и др. (отработка на технологичность конструкции, проверка по условиям собираемости, анализ базирования).

2. Анализ и корректировка технологического процесса (структура технологического процесса, орудия воздействия, режимы процесса воздействия).
3. Анализ кинематики движений собираемых деталей и орудий воздействия.
4. Разработка принципиально-структурной схемы АСА.
5. Разработка конструкции АСА

Основной целью проектирования новой линии, машины, механизма является улучшение технико-экономических показателей по сравнению с имеющимися аналогами. К техническим показателям АСА можно отнести производительность машины, качество сборки (точность выполнения требований, предъявляемых к соединению), надежность исполнения процесса сборки, степень непрерывности процесса сборки, к экономическим показателям в первую очередь можно отнести себестоимость изделия [1].

При проектировании АСА, как и других автоматических машин, должны быть использованы следующие принципы:

· принцип компактности;

· принцип концентрации операций;

· принцип непрерывности работы;

· принцип объемно - пространственной компоновки;

· принцип совмещения транспортного и технологического движения.

Представляет интерес проследить влияние принципов проектирования на технико-экономические характеристики АРА. 
Проектирование любой технической системы начинается с задания начальных условий. Начальные условия определяют использование тех или иных принципов на дальнейших этапах. Например:

· вид сопрягаемой поверхности обуславливает использование принципов совмещения транспортного и технологического движений, объемно – пространственной компоновки, концентрации и непрерывности на этапе выбора кинематической схемы и структуры машины;
Рис. 2. Влияние принципов проектирования на этапы проектирования и использования машины
· детали и их характеристики обуславливают использование при проектировании принципов компактности, совмещения транспортного и технологического движений, концентрации операций при выборе возможной конструкции блока технологического воздействия и автомата в целом;

· силовые характеристики сборки и требуемая производительность предполагают использование принципов концентрации операций, совмещения транспортного и технологического движений, объемно – пространственной компоновки при конструировании и определении ожидаемой производительности.

При анализе и выборе возможных кинематических схем учитывают траектории относительного движения собираемых элементов, скорости их движения, возможность реализации и совмещения транспортного и технологического движений (сказывается влияние принципа совмещения транспортного и технологического движений) [2,3].

При анализе и выборе структурных схем происходит поиск наилучшего расположения технологических блоков в машине, машин в технологической системе машин, т.е. оказывают влияние принципы концентрации, непрерывности, компактности и объемно - пространственной компоновки [2,3].

При анализе вариантов конструкции и при выборе конструкции определяют возможность использования объемно – пространственной компоновки, замены аналогичной пространственной компоновки на объемно – пространственную, чем достигается большая компактность машины. Происходит выбор конструкции, обеспечивающей максимально возможную концентрацию операций для данного соединения, основное влияние в данном случае оказывают принципы объемно - пространственной компоновки, концентрации операций и компактности.

Оказав влияние на этапы проектирования и конструирования, использование принципов проектирования приводит к получению машины с расчетными затратами энергии и надежностью работы в целом и отдельных ее частей, с ожидаемой производительности. В дальнейшем использование принципов обуславливает получение готового изделия с его реальной производительностью, машины с реальным энергопотреблением от которых зависит себестоимость изделий. Таким образом, влияя на этап проектирования, принципы проектирования в конечном итоге влияют на технико-экономические показатели автомата.
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