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Abstract: The questions of routing of wares were decided in the conditions of multitop-level rotor lines, which allowed uniting the group of serial productions in mass. The method of structural synthesis of multitop-level instrumental blocks was developed on the base of the offered new principles. It is suggested to use magnetic conductivity of material of wares for realization of interrotor transmission in the conditions of multitop-level automatic transfer rotor lines. Possibility of realization of such transmission is confirmed experimentally. The executed researches and offered method of structural synthesis of multitop-level instrumental blocks allow to create multitop-level automatic transfer rotor lines in which the group of serial productions unites in mass due to treatment of a few wares in one instrumental block. 
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Известные методы проектирования автоматических роторных линий не позволяют создавать многономенклатурные роторные машины и линии для производства большого количества различных типоразмеров крепежных изделий. Поэтому показано, что необходимо совершенствование технологического и структурного обеспечения данных систем.

В работе решены вопросы маршрутизации изделий в условиях многономенклатурных роторных линий, что позволило объединить группу крупносерийных производств в массовое. На базе предлагаемых новых принципов в работе разработана методика структурного синтеза групповых инструментальных блоков, обеспечивающих обработку крепежных изделий нескольких типоразмеров. 

В работе предложено для осуществления межроторной передачи в условиях многономенклатурных автоматических роторных линий использовать магнитную проводимость материала изделий. Возможность осуществления такой передачи подтверждена экспериментально. 

Выполненные исследования  и предлагаемая методика структурного синтеза групповых инструментальных блоков позволяют создавать многономенклатурные автоматические роторные линии, в которых группа крупносерийных производств объединяется в массовое за счет обработки нескольких изделий в одном инструментальном блоке. 
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