Уменьшение конструктивной сложности многономенклатурных роторных систем
Буленков Е. А. (Гос ВУЗ ДонНТУ, г. Донецк, Украина)

The ways of diminishing of structural complication of the multitop-level rotor systems are presented in this article. The process of planning of these systems is described here.
Автоматические системы непрерывного действия на базе роторных и роторно-конвейерных линий позволяют осуществлять комплексную автоматизацию производства [1]. В условиях современной Украины, ввиду потери производственных связей после распада СССР и последующего кризиса в машиностроении это обстоятельство приобретает особенное значение. Однако такие системы применяются в основном для массового производства различных изделий. Применение многономенклатурных систем непрерывного действия позволит реализовать комплексную автоматизацию производства, обеспечив при этом высокую производительность системы в целом, и обеспечить разнообразие выпускаемой продукции для повышения конкурентоспособности предприятия [1, 2]. 

Основной целью проведения исследований было разработать методы проектирования новых высокоэффективных технологических роторных систем для многономенклатурного производства, обеспечивающих повышение технико-экономических показателей изготовления изделий за счет разработки специальной комплексной организационно-технической программы и технического обеспечения. 

В ходе проведения исследований [3] подтвердилась возможность объединения группы серийных производств для обеспечения достаточной загрузки многономенклатурных роторных машин и целесообразность их реализации на машинах данного класса. 

Разработанная структурная схема многономенклатурного технологического процесса изготовления изделий на многономенклатурных роторных линиях позволила выявить восемь различных структурно-функциональных моделей обработки изделий, и предложить рациональную схему обработки, которая рассматривается в данной работе, - последовательная обработка изделий в параллельно работающих многономенклатурных рабочих позициях на многономенклатурных роторных машинах, расположенных последовательно. 

Исследование особенностей перемещения изделий различных типоразмеров позволило выявить 243 варианта сочетания характеристик потоков изделий, а также наиболее рациональную структуру потока изделий с учетом характера перемещения изделий различных типоразмеров по структурным элементам, - поток с числом типоразмеров изделий большим, чем число многономенлатурных рабочих позиций, с единичной одновременной обработкой на многономенклатурных роторных машинах с последовательной поточностью и одинаковыми характеристиками потоков. 

Проведенные исследования позволяют утверждать, что комплексное решение вопросов конструктивной сложности многономенклатурных роторных систем заключается в выборе рациональной структуры потока изделий с последующим проектированием рациональных структурных элементов данных систем. Результаты проведенных исследований могут быть обобщены в виде следующих выводов: 

- применение теории маршрутизации изделий на стадии разработки многономенклатурных технологических процессов их изготовления позволяет учитывать идентичность отдельных характеристик изделий и за счет этого проектировать рациональные структуры операций, при которых в каждой многономенклатурной рабочей позиции обрабатывается наименьшее число различных по форме изделий; 

- структура кинематики многономенклатурных роторных систем позволяет осуществлять обслуживание инструмента и приспособления вне зоны обработки, в результате чего увеличивается время, отводимое для их обслуживания и, как следствие, повышается их работоспособность; 

- разработка многономенклатурных технологических процессов изготовления изделий осуществляется одновременно для всех изделий с учетом движений формообразования и последующего структурного синтеза многономенклатурных роторных систем; 

- основной особенностью функционирования многономенклатурных роторных систем является модификация структуры системы для обработки изделий различных типоразмеров. Наличие функции модификации обусловливает структурную сложность данных систем; 

- наличие в структуре многономенклатурных роторных систем элементов, осуществляющих модификацию данной системы, представляет собой их основную структурную особенность. Данные элементы могут осуществлять выбор требуемых структурных частей, их переналадку или объединять в себе оба эти варианта; 

Предложенные в ходе выполнения работы методы проектирования многономенклатурных роторных систем основываются на проектировании многономенклатурных рабочих позиций, включающих в себя элементы инструментальных блоков и роторных машин. 

Предложенные методы разработки структурных схем многономенклатурных рабочих позиций позволяют создавать агрегатные структуры многономенклатурных рабочих позиций и унифицировать структуры многономенклатурных роторных систем на ранних стадиях проектирования. При этом уменьшается общая конструктивная сложность всей системы. 

Разработанная функциональная структура многономенклатурных роторных систем обеспечивает возможность постепенного проектирования многономенклатурных роторных систем с учетом их структурно-функциональных особенностей. 

Разработанные методы структурного синтеза многономенклатурных рабочих позиций позволяют для каждого схемного решения генерировать большое количество вариантов структурного строения. 

Переход от абстрактных схем к конкретным конструктивным решениям осуществляется при пространственном компактировании и разработке принципиальных моделей. 

Конструкция многономенклатурного инструментального блока, разработанного по предложенным методам, подтверждает правильность теоретических положений и жизнеспособность разработанных методов проектирования многономенклатурных роторных систем. 

Объединение уровней проектирования многономенклатурных роторных систем дает возможность сократить объем работ, выполняемых при проектировании данных систем. 
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