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In this paper the results of calculation of technological time and outputs held by assembly rotor, multi-layered and rotor-multi-layered machines is shown a packet MathCAD. The charts of relation of technological time and outputs of designs of assembly machines to value of time of operation are shown. Ground of charts is drawn a conclusion, that the rotor-multi-layered machine allows to increase overall economics.

Влияние компоновки на качество технологической системы проявляется по двум направлениям [1]. Во-первых, через структуру, правильный выбор которой обеспечивает необходимую универсальность или специализацию и соответствие ряду технологических и других требований. Во-вторых, через выбор рациональных конструкторских исполнений и расположения узлов в пространстве, чем обеспечиваются высокие технико-экономические показатели качества. Понятия качества компоновки и качества технологической системы отождествлять нельзя. Между выбором и построением компоновки на стадии эскизного проектирования и испытанием готовой машины или системы лежит большой путь проектирования, изготовления и сборки. Однако предпосылки закладывают на первом этапе - при проектировании компоновки.

В настоящее время принципы проектирования роторных машин основываются на структурах блоков технологического воздействия и линейности их компоновки в технологических модулях и автоматических линиях [2]. Это приводит к тому, что на практике производственные объемы используются очень неэффективно. При этом применяемые роторные компоновки имеют низкие технико-экономические показатели. Поэтому важной задачей при разработке компоновки сборочной роторно-многоярусной машины для резьбовых соединений является увеличение использования объемов технологического пространства, сокращение длительности сборочного процесса, повышение производительности сборочного оборудования, т.е. улучшению технико-экономических показателей и, конечно, совершенствованию компоновок [3]. Проведенное сравнение существующих компоновок, и их последующая оценка позволили разработать рациональную компоновку роторно-многоярусной сборочной машины [4]. Преимущества предложенной компоновки определялись путем расчетного сопоставления компоновок на основе сравнительных методов, для которых характерны относительные оценки и возможность сравнения по различающимся особенностям. 

Необходимость количественной оценки компоновок машин и технологических систем на ранних этапах проектирования требует разработки и использования методов численного анализа компоновок. Поэтому на первом этапе [5] было проведено сравнение производственных объемов, которые занимают роторная, многоярусная и разработанная роторно-многоярусная машины. Проведенные исследования показали, что переход к сборке резьбовых изделий на роторно-многоярусных машинах повышает производительность, экономит производственные объемы, а также уменьшает длительность полного цикла сборки резьбовых изделий.

Оценив компоновки по каждому из критериев в отдельности, целесообразно провести их комплексную оценку. Необходимым условием использования роторно-многоярусной сборки резьбовых изделий является повышение эффективности. На основании ранее выполненных исследований эффективности автоматического оборудования [6], для ее оценки разработан комплексный показатель эффективности сборочных машин.

Так как критерии в разной степени влияют на выбор компоновки сборочной машины для резьбовых изделий, то необходимо определить коэффициенты весомости каждого критерия. Для определения относительной важности был использован метод анализа сложных не формализуемых проблем, который заключается в присвоении условного ранга для каждого критерия одной из компоновок и назначении соответствующих весовых коэффициентов критериев для других компоновок. Предполагалось, что роторно-многоярусная машина по всем критериям, а именно: производственному объему, длительности полного цикла сборки резьбовых изделий и производительности имеет ранг 1. Тогда, в соответствии с ранее выполненными расчетами [5] были приняты следующие весовые коэффициенты для:

1. роторной машины по сборке резьбовых изделий:

· для критерия производственного объема — 1,166;

· для критерия производительности — 0,53.

2. многоярусной машины по сборке резьбовых изделий:

· для критерия производственного объема — 1,106;

· для критерия производительности — 0,75.

Тогда в соответствии с проведенными расчетами оценка сборочных машин для резьбовых изделий оказалась равной:

· для роторной машины – 0, 455;

· для многоярусной машины - 0,678;

· для роторно-многоярусной машины – 1.

Таким образом, сравнение комплексного показателя показывает, что эффективность роторно-многоярусных машин сборки резьбовых изделий в 2,2 раза выше по сравнению с роторной машиной и в 1,5 раза выше по сравнению с многоярусной машиной, т. е., эффективность использования роторно-многоярусных машин сборки резьбовых изделий наиболее высокая.
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