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Im Artikel handelt es sich um die Methodik der Wirksamkeitershöhung  der Lehre der technischen Fächer in der Fremdsprache. Die Methodik besteht in der Verbindung des Lektionteils  mit praktischen Teilen des Unterrichts. Diese Methodik wurde an der Deutschen technischen Fakultät der TU Universität versucht. 

В связи с глобализацией экономики и тесной европейской интеграцией в областях промышленности и сельского хозяйства возникла необходимость подготовки специалистов, имеющих не только фундаментальные, но и прикладные знания в областях науки и техники стран-партнеров. Это в свою очередь накладывает необходимость в знании иностранных языков (ИЯ)  государств-партнеров в различных сферах экономической деятельности. С другой стороны, работа с технической информацией, особенно с учетом широких возможностей  глобальной сети Интернет, накладывает свои требования к знаниям ИЯ. Таким образом, современный специалист должен  знать ИЯ  на достаточно высоком уровне, дающими возможность изучения и осмысления технической информации. 

 Одной  из задач преподавания технических дисциплин в вузе является использование передовых достижений науки и техники в отрасли промышленности с учетом  обобщения знаний  прикладных и фундаментальных наук. При этом возникает проблема эффективности преподавания таких дисциплин студентам технических специальностей. Преподавание дисциплин на языке страны-производителя традиционным методом  не достаточно эффективно, т.к. не позволяет дать знания в полном объеме, необходимом для успешного овладения специальностью. Не позволяет овладеть многими важными современными названиями и терминами, используемыми в производстве отдельно взятого производителя, а также использовать знания в  элементах технических машин импортного производства на языке производителя, что впоследствии скажется на работе специалиста в отрасли и может привести к ошибкам в производстве. Одной из важных причин неэффективного усвоения материала являются лингвистические особенности иностранного и родного языка, что  приводит к неточному и некорректному пониманию информации, а в дальнейшем и к ошибкам в работе. 

Эффективность обучения технических дисциплин на ИЯ значительно снижается, т.к. количество усваиваемого материала в единицу времени гораздо ниже,  чем на родном языке. Зачастую преподавателю приходится не только объяснять и повторять материал по теме, но и останавливаться на объяснении отдельных лексических единиц и грамматических структур языка. Нередко, для успешного и быстрого понимания материала, необходимо своевременное детальное объяснение отдельной информации и ответы на вопросы. В результате чего лекционная форма обучения получает некоторые отклонения от общепринятых норм. 


С целью повышения эффективности проведения занятий на немецком техническом факультете  ДонНТУ была разработана методика преподавания технических дисциплин на иностранном языке с использованием гипермедиа сред. Такая методика применяется в группах студентов не более 10-15 человек. В противном случае эффективность усвоения учебного материала  снижается, т.к. все этапы работы требуют временных затрат, что не даёт возможности объяснять всем учащимся материал, а затем осуществить  этап индивидуализации работы с последующим контролем. Методика заключается в том, что, в течение одного занятия происходит  последовательный переход от лекционной к практической, лабораторной, индивидуальной и самостоятельной частям   процесса обучения, рис.1. Это позволяет проводить все виды занятий по дисциплине одному и тому же преподавателю, используя методы концентрации, дифференциации и индивидуализации обучения.

Метод концентрации обучения реализуется в проведении лекционных, лабораторных или практических занятий одновременно для всех слушателей. Объясняя учебный материал, лектор руководит действиями студентов и определяет направление дальнейшей деятельности группы, причем, процесс концентрации  имеет определенные ограничения, связанные с: 

· объемом передавемого в течение одного занятия учебного материала и объемом единовременного восприятия информации с максимальной эффективностью (Т1) . 

· необходимостью перехода от лекционной части к практическому  и лабораторному этапу работы. Преподаватель  определяет оптимальные затраты времени, необходимого для лекционной части, после которой необходимо осуществить переход к практической реализации теоретического материала и лабораторным работам (Т2). 


Рис. 1. Схема последовательности этапов процесса обучения: Лек. – лекционные занятия; Практ. – практические занятия; Лаб.– лабораторные занятия; С/р. – самостоятельная работа; К/з. – контрольные задания

Затраты времени, необходимые на проведение каждой из частей одного занятия (рис.1) определяются с учетом критерия оптимальности -  эффективности усваивания технического материала. Это время  определяется  из условий:
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Т є [Тл., Тпр., Тлаб., Тс, Тк] ,
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Здесь – Тл., Тпр., Тлаб., Тс, Тк – затраты времени на проведение соответственно, лекционной, практической, лабораторной, самостоятельной  и контрольной частей занятий.

причем  на время проведения каждой из частей занятий наложены ограничения, так, что выполняется условие:
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В соответствии с разработанной методикой  каждое занятие начинается с лекции, которая продолжается  практической и лабораторной работой. Следующим этапом процесса обучения является активная и интенсивная самостоятельная  аудиторная работа.
Процесс  овладения знаниями и умениями включает в себя:

- изучение основ теории и осознание её значимости для овладения методами решения практически  важных типовых задач;

- изучение типовых методов и алгоритмов деятельности по решению целевых задач;

- овладение практическим опытом решения системы целевых задач и их вариантов. 

Самостоятельная работа студентов основана на использовании  гипермедиа среды, при помощи которой обучаемый закрепляет полученный материал. Гипермедиа среда ((,2( включает не только электронный учебник по излагаемой дисциплине, но и видеофрагменты, графический материал (кинематические, функциональные, электрические блок-схемы, графики, эскизы, диаграммы, схемы конструкций и т.п.), анимацию, аудиоподготовку и их комбинации. В ходе самостоятельной работы студентов преподаватель контролирует работу каждого студента при выполнении заданий.  При работе с компьютерными программами студент сам определяет ход, этап, темп работы, глубину изучения учебного материала. Решение идти дальше или необходимость повторения недостаточно усвоенного материала студент также принимает самостоятельно. В отличие от традиционного обучения  по книгам гипермедиа среда позволяет не только получать знания, но и контролировать процесс  их усвоения, и закреплять их. Особую роль здесь играют контрольные (тестовые) задания, при выполнении которых  проверяется усвоение очередной порции знаний и навыков (((.  Преимущество компьютерных  обучающих сред заключается и в возможности интерактивного взаимодействия с обучаемым (((. Преподаватель может  индивидуально взаимодействовать с каждым студентом, указывая на возможные ошибки и недостатки при изучении темы занятий, пути и методы их разрешения. Время самостоятельной работы длится до определенного этапа общего усвоения  изучаемого материала. Затем наступает общее обсуждение всех замечаний по поводу выполнения работы. 

Заключительный контроль знаний студентов осуществляется преподавателем с помощью гипермедиа среды на конечном этапе проведения занятий. При условии успешного завершения цепочки этапов процесса обучения преподаватель вновь продолжает занятие  в форме лекции. 

Разделение по времени на лекционные, практические, лабораторные, индивидуальные и самостоятельные занятия по определенным дисциплинам с использованием гипермедиа среды подбирается преподавателем индивидуально в соответствии с темой занятия, читаемой дисциплиной, скоростью и эффективностью усвоения изучаемого материала. 
Таким образом, чередование этапов работы позволяет повысить концентрацию внимания и эффективность работы студентов. 

Разработанная методика преподавания технических дисциплин на иностранном языке была апробирована при чтении курса «Промышленная робототехника», «Немецкий язык», и «Технический перевод и компьютерные системы обучения» студентам специализации «Мехатроника» ДонНТУ. В результате использования разработанной методики эффективность обучения повысилась на 30%. Разработанная авторами методика преподавания позволяет не только проводить со студентами занятия для повышения индивидуального уровня, но и использовать её для дистанционного обучения. 
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