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Представлен анализ динамики промышленного производства, общие тенденции в машиностроении Донецкой области за период 1999- 2001 г.г. Приведены структура отрасли, приоритетные направления научно-технического развития, ожидаемые производственные и экономические показатели работы предприятий машиностроения до 2020 г.

Технический прогресс и уровень развития производительных сил общества в значительной степени определяются возможностями машиностроения. Машиностроительный комплекс Донецкой области - это 220 предприятий, на которых работают около 140 тыс. человек, что составляет 18,8 % от общей численности занятых в промышленности региона. Абсолютное большинство этих предприятий - акционерные общества. Объем производства машиностроения в общем объеме промышленного производства области составляет 10,3 %. 

Предприятия машиностроения области полностью удовлетворяют потребности нашего государства в проходческом оборудовании, шахтных подъемных машинах, угольных очистных комбайнах, производят 98 % холодильников и морозильных камер, 90 % прокатного оборудования, 75 % вагонов грузовых магистральных, около 60 % доменного и сталеплавильного оборудования.

В 2001 году машиностроители области достигли самого высокого уровня объема производства за последние три года. Темп роста составил 50,7 % к 2000 году. Положительная тенденция роста объемов производства сохраняется и в 2002 году.
Это стало возможным прежде всего за счет освоения новых видов продукции. При стоимости значительно ниже мировых цен продукция отечественных машзаводов во многом не уступает зарубежным аналогам по техническим характеристикам, показателям надежности. Для укрепления на внешних рынках предприятия уделяют большое внимание подтверждению технического уровня своей продукции, получению международных сертификатов в специализированных центрах. 

Все это в значительной мере способствовало увеличению экспорта на ведущих предприятиях машиностроения. Так, в минувшем году больше половины продукции отправлено на экспорт Ново - Краматорским (НКМЗ), Ясиноватским машзаводами, ОАО «Азовобщемаш», ОАО «Славтяжмаш», Донецким заводом высоковольтных опор, ОАО «Топаз». По основной группе предприятий, которые производят около 65 % продукции в отрасли, доля экспорта в среднем составила 33,5 %. 

Тенденция увеличения экспорта обусловлена также необходимостью защиты от нестабильности внутреннего рынка. На сегодня прирост объемов производства достигается в основном за счет экспорта продукции. 

В то же время на промышленных предприятиях области износ основных фондов в 2001 г. составил 48 %. Наибольший износ в металлургии - 58,9 %, в коксохимической промышленности – 57,4 %, 55,8 % – в машиностроении, в энергетической отрасли 51,9 % и 31,5 % в угольной промышленности. Предприятия из-за отсутствия денежных средств не спешат избавляться от физически и морально изношенного оборудования, коэффициент интенсивности выбытия основных средств в промышленности области в 2001 г. составил всего 1,5 %. Улучшение ситуации возможно только при дальнейшей активизации инвестиционной политики, которая позволила бы осуществить коренное техническое перевооружение предприятий. Приоритетным должно стать использование на эти цели отечественной техники, что будет экономичнее и надежнее и исключит зависимость потребителя от импорта запчастей и материалов. 
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В связи с наступившим предельным износом оборудования в металлургии, в угольной промышленности, энергетике в ближайшее время потребуется его замена, что должно положительно сказаться на объемах производства в машиностроении области. Так, например, Ново – Краматорский машзавод изготовил для Харызского трубного завода линию по производству газонефтепроводных одношовных труб большого диаметра. ОАО «Азов» внес существенный вклад в техническое переоснащение металлургических комбинатов – им. «Ильича» и «Азовстали». Увеличение объемов выпуска продукции Славянским заводом высоковольтных изоляторов (СЗВИ) вызвано тем, что энергетики приступили к обновлению исчерпавших свой ресурс трансформаторов, для которых используется изоляторы СЗВИ. 
Отдельным заводам увеличение выпуска продукции удалось достичь за счет освоения совершенно новой для себя номенклатуры. Например, Старокраматорский машзавод освоил выпуск машин для строительства и ремонта железнодорожного полотна. Это позволило отказаться от закупок за рубежом аналогичного оборудования. В соответствии с Государственной программой развития авиационной техники и межправительственным соглашением между Украиной и Россией о совместном производстве самолетов Ан - 70 и ЯК-130, на Снежнянском машзаводе, начато производство лопаток авиационных двигателей нового поколения. Сугубо оборонное предприятие - ОАО «Точмаш» - организовало масштабное производство сельхозтехники, которая пользуется большим спросом у потребителей.

Важную роль в увеличении объемов производства, освоения новой конкурентоспособной продукции сыграл Закон Украины «О специальных экономических зонах и специальном режиме инвестиционной деятельности в Донецкой области». Машиностроительными предприятиями разработано 14 инвестиционных проектов, в том числе 4 проекта - ЗАО “НКМЗ", благодаря которым в производство привлечено более 20 млн. дол. США. Реализация этих проектов позволила заводу выпускать современное оборудование с высокими технологическими характеристиками и потребительскими свойствами.
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Положительной тенденцией в работе машзаводов является снижение уровня бартерных операций. В 2001 году доля продукции, которая реализована по бартеру, снизилась почти на 15 % по сравнению с 2000 годом и в целом по отрасли составляла 21,7 %, а за 1 квартал текущего года уровень бартера уменьшился до 7,8 %. Практически на полный расчет денежными средствами перешли Ново – Краматорский машзавод, где часть бартера составляет 0,8 %, ОАО «Азов» – 0,9 %, ОАО «Славтяжмаш» -2,3 %, Ясиноватский машзавод – 3,5 %. 

 Улучшение экономических показателей работы предприятий машиностроения позволили сократить долги по зарплате. В 2001 году задолженность уменьшилась с 74,7 млн. грн. до 50,7 млн. грн., а за 6 месяцев текущего года долг снизился еще на 15,7 млн. грн. 
Стратегия региональной политики в отрасли машиностроения состоит в обеспечении опережающих темпов роста объемов наукоёмкой продукции, создании новых конкурентоспособных образцов техники, повышении качества и эффективности производства.

Программой развития машиностроения в регионе до 2020 года предусматривается рост объемов производства в 3 раза относительно 2000 года. Достижение этого показателя базируется на тщательном изучении и расширении рынков сбыта машиностроительной продукции как в Украине, так и в ближнем и дальнем зарубежье. При этом параллельно будет решаться вопрос повышения объемов реализации готовой продукции и сохранение тенденций дальнейшего уменьшения запасов нереализованного оборудования на складах машиностроительных предприятий.

Деятельность машиностроительных предприятий в этом направлении будет тесно связана с освоением выпуска новой продукции, в первую очередь для таких ведущих отраслей промышленности, как угольная, металлургическая, энергетика, железнодорожный транспорт. Достигаться это будет, в основном, за счет внедрения новых прогрессивных технологий, в том числе энергосберегающих, которые позволят уменьшить энергоемкость машиностроительного производства, и увеличить коэффициент использования сырья и материалов. 

Предприятия ВПК будут ориентировать свою работу на поиск возможного использования высоких технологий для изготовления ликвидной продукции общепромышленного назначения.

Для нерентабельных предприятий отрасли целесообразными является консервирование или ликвидация бесперспективных производств, агрегатов, оборудования, освобождение себестоимости продукции от непроизводственных расходов, приведения численности персонала в соответствии с объемами производства.

Концептуальными направлениями развития машиностроения обозначены прежде всего те, которые позволят обеспечить совершенствование производства с учётом требований рыночной экономики. В частности:

- создание и интенсивное применение новых технологий производства высокопрочных и износостойких материалов для машиностроения; 

- обеспечение высокого уровня автоматизации, производительности и точности оборудования; усовершенствование существующих и создание новых технологий и инструментов исходя из функционального назначения обрабатываемых поверхностей и изделий;

- повышение качества продукции, управление качеством на всех этапах создания машин;

- разработка и интенсивное внедрение ресурсосберегающих, экологически чистых технологий обработки и производства изделий; 

- применение прогрессивных технологий при изготовлении металлорежущего инструмента. 

Реализация стратегии развития машиностроения предусматривает три этапа: 

- первый этап (2001-2005 года) – стабилизация финансово-экономического состояния предприятий за счет использования имеющегося научно-производственного потенциала и действия Закона Украины “Про специальные экономические зоны и специальный режим инвестиционной деятельности в Донецкой области”, повышение объемов производства и реализации продукции, закрепление на внутреннем и внешнем рынках; 

- второй этап (2006-2010 года) – научно - техническое перевооружение производства с внедрением новых технологий; наращивание объемов наукоемкой продукции; создание новых конкурентоспособных образцов техники, формирование спроса на нее и выход на новые рынки сбыта; повышение качества и эффективности производства; усовершенствование механизма ценообразования; 

- третий этап (2011-2020) – ускоренный научно-технический прогресс в машиностроении в направлениях, которые обеспечат достижения нового технологического уровня и создания принципиально новых видов продукции. 

На период 2001-2005 года среднегодовые темпы возрастания товарной продукции прогнозируются на уровне 10,5 %. Объем производства на конец периода к уровню 2000 года увеличится на 64,7 %. 

На период 2006-2010 года среднегодовые темпы роста производства промышленной продукции прогнозируются на уровне 8,3 %. Объем производства на конец периода к уровню 2000 года увеличится почти в 2,5 раза. 
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На период 2011-2020 года среднегодовые темпы роста прогнозируются на уровне – 2,3 %.

К 2020 году доля машиностроения в общем объеме промышленного производства области возрастет до 16 %. 

Глубокая реструктуризация экономики, повышение ее конкурентоспособности, ускорение интеграции в сферу рыночных отношений может осуществиться только при условии восстановления в государстве ведущей роли машиностроения как отрасли, обеспечивающей жизнедеятельность и высокий научно-технический уровень других отраслей экономики, гарантирующей обороноспособность Украины. 

Рис. 1. Динамика объемов производства машиностроения Донецкой области в 1990-2001 гг.
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Рис. 2. Динамика погашения задолженности по зарплате на предприятиях машиностроения (2000-2002 гг.), млн.грн.





Рис.3. Прогнозируемая динамика промышленного производства в машиностроительной отрасли на период до 2020 года
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		аміак		1030.1		1269.3		1279.7		1127.5

		полістирол		4.0		4.4		23.8		923.4		995		1070		1305
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