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Майже загальноприйнятою є думка про те, що самореалізація особи найбільш  рельєфно представлена її здібністю до творчості. Так, К.О.Абульханова-Славська, Л.І.Анциферова, Г.О.Балл, Т.М.Березіна, Д.Б.Богоявленська, М.Й.Боришевський, А.Б.Коваленко, А.А.Кронік, С.Д.Максименко, В.А.Петровський, В.А.Роменець, С.Л.Рубінштейн, Л.В.Сохань, В.О.Татенко, Т.М.Титаренко, Б.І.Цуканов   вважають здатність до творчості (як процесу, що має певну специфіку і що приводить до  створення нового) однією з найбільш важливих умов   успішного самовираження, самореалізації і адаптації особи  в сучасному світі.  
Розвиток здібностей безпосереднім чином зв’язаний з розвитком творчого відношення до себе та  діяльності. У творчій діяльності людина розвиває, стверджує себе як особистість. В процесі самореалізації особистість постійно виходить за межі досягнутого, тому самореалізація є творчою діяльністю. Метою дослідження є вивчення значущості творчих здібностей особистості  в структурі її самореалізації.
Саме творча особистість виявляється в здатності розробляти варіанти рішень, які б враховували конструктивні способи подолання  суперечностей, в ситуаціях, які раніше розглядалися як патові. В цьому і полягає особливість її мислення і її мудрість. Програмування творчої діяльності з боку фахівця є сумарним  узагальненням його попереднього професійного досвіду, який закріплений в системі ціннісних орієнтацій, і в характері направленості інтересів особистості. Тому не втрачає своєї актуальності питання виховання моральності, культури спілкування, засвоєння світових культурних цінностей як складових високого професіоналізму. Але усвідомлення цих цінностей не можна раціоналізувати: оцінювати розвиток особистості за ознаками зростання або зменшування в ній елементів раціональності (результативність діяльності, додержання соціальних норм, соціальна оцінка). Необхідно передусім враховувати психологічні передумови формування особистості. Так певний рівень моральності, культури, професіоналізму визначає людину як особистість, але  він і вдосконалюється протягом життя самою особистістю. Основою культури і моральності й є здібність особистості переживати та будувати своє життя у відповідності з цінностями,   шукати та відкривати для себе нові цінності. Це може відбуватися за умов рефлексивного ставлення до себе. Таким чином, поступово самореалізація людини у власній життєдіяльності може досягати рівня, що відповідає загальнолюдським цінностям. Дуже часто людина,   усвідомлюючи свій ідеал і його відмінність від свого реального  «Я», не намагається щось міняти в своєму житті, відкидаючи потребу особистості у самовдосконаленні.  У випадках ригідного   ставлення до себе, незалежно від характеру ситуації (стандартна або проблемна), активність  фахівця набуває рис формального  виконавця через пряму адаптацію до  вимог,  що очікуються.  Самовдосконалення – це пошукова життєва стратегія, яка спрямовується на пошук більш адекватних  можливостям особистості шляхів самореалізації, бо якщо шляхи реалізації себе вибрані неадекватно, людина не може здійснити себе повною мірою.   Тим часом діалектика буття вимагає від особистості здатностей до прийняття рішень і не тільки рішень для  розв’язання  якихось буденних  дрібних колізій, а і значних, пов’язаних з відповідальністю і навіть з певним ризиком, зокрема, щодо професійних технічних рішень. Якщо людина не схильна до таких відповідальних кроків, боїться змінити умови власної життєдіяльності, додержується пасивної стратегії,  намагається лише утримати те, що у неї є, вона не може реалізувати себе, втрачає індивідуальні властивості в результаті відсутності умов для їх реалізації, або неадекватного їх застосування, поступово до неї підкрадається незадоволеність буттям і розчарування. Коли людина обирає єдиний і до того ж  зовні заданий варіант поведінки, вона втрачає здатність мислити варіантами – моделями ситуацій і суб’єктивними виборами рішень і вчинків. Вона не бачить в собі суб’єкта дій, який може перетворювати актуальні умови.
Поняття творчої діяльності визначається не тільки технологічним змістом виробничого процесу, а і ставленням фахівців до професійної діяльності. Наукова діяльність, зокрема науково-технічна, завжди передбачає наявність творчого потенціалу, творчості як суттєвої частини діяльності, якій підпорядковуються інші професійні дії. Здебільшого фахівці технічної галузі, і це є правильно,  не ототожнюють  діяльність і творчість, тому що їх професійна діяльність включає багато технічних дій з підготовки і реалізації творчих рішень. За І.А.Майзелем: «творчий акт одержання нового знання спирається на широкий масив нетворчих операцій, які залишаються в затінку,  є подібним до надводної частини айсберга, основна частина якого ховається під водою. Відкриття – це верхівка прагнень дослідника, проте досягти її неможливо без праці на нижчих рівнях, і діяч науки є не тільки творцем»[5,c.18-19]. 
Добре відомо, що одна і та сама робота сприймається одними фахівцями як творча, іншими – як рутинний обов’язок. Творче ставлення до праці визначається не стільки професійною підготовкою, досконалим знанням спеціальних наук, але і психологічними особливостями фахівця.  Очевидно, що науково-технічну діяльність не можна чітко розділити на творчу і нетворчу, але творчий підхід в ній існує первісно, що дає можливість називати її творчою, не зважаючи на те, що вона включає одночасно і великий об’єм рутинної праці.
За І.Манохою творче діяння є домінантним типом буттєвої активності людини. Можна навіть говорити про «творчій інстинкт», що властивий людині споконвічно і за відповідних обставин життя потребує задоволення, підтвердження справжньої людськості [6, с.151]. Авторка визначає творчій потенціал людини відповідно до принципу антиномій: здатність продукувати нові образи дійсності на підставі елементів наявного досвіду і здатність переборювати вплив старого досвіду, який стримує процес продукування нових елементів дійсності (тенденція оригінальності і тенденція стереотипності) [6].

Методологічні проблеми виникають у зв'язку з  багато​значністю у визначенні  цих понять. Основна труд​ність у визначенні поняття «творчість»,  на думку Д.Б. Богоявленської [2, с.186], пов’язана  з відсутністю безпосередньо операційного, психологічного наповнення і саме цим  пояснюється те, що до цих пір здійснюють визначення творчості не  за змістом процесу, а  за продуктом (створення нового). Визначити креа​тивність як здібність до продукування нового не дозволяє невизначеність поняття «нове». Продукт може бути новим об’єктивно, тобто мати соціальну значущість, або суб’єктивно - тільки для його  творця. Пов'язати креативність із загальними здібностями не вдається. Є  здібні люди, не схильні до творчості, і навпаки,   менш  здібна  людина є творчою [1, с. 35].    Д.Б.Богоявленська  уводить поняття  «творческость», якою є   здібність не просто до вищого рівня виконання будь-якої діяльно​сті, але й до її перетворення і розвитку [1, с. 36].

Хоча і з інших міркувань, але   також  заперечує оцінку творчості по продукту в своїх роботах  А. Маслов.   За результатами спостережень за людьми,  він почав виділяти «творчу самоактуалізацію» як певну установку, як схильність до всього підходити творчо, відмовляючись від уявлення, ніби творчі здібності обов'язково   при​водять  до створення якої-небудь «продукції».

Я.О.Пономарьов   розуміє творчість як джерело і механізм руху (взаємодії, що веде до розвитку), як атрибут матерії.   Взаємодія, що веде до розвитку, як фундаментальна властивість матерії,  виявляється на рівні людини як творчість. Категорії «взаємодія» і «розвиток» розглядаються ним як жорстко  детерміновані одна одною: розвиток у всіх випадках опосередковується взаємодією,  оскільки продукти розвитку завжди є продуктами взаємодії; конкретні форми прояву законів взаємодії знаходяться в пря​мій залежності від того, на якому етапі розвитку вони відбуваються, оскільки етапи розвитку стають умовами взаємодії [10]. 
У даному випадку   автор говорить про здатність інтегрувати і про взаємодію між інтеграцією усередині індивіда та його здатністю інтегрувати  те, що він робить на цьому світі. Наскільки творчість є синтезуючим, конструктивним, об’єднуючим  та інтегруючим, частково залежить від внутрішньої інтеграції особи [10, с. 177].  Особи, що самореалізуються, витрачають значно менше часу та енергії на боротьбу з самими собою. А.Маслов виділяє для осіб, що  самореалізуються,  ще одну здатність - здатність до системного мислення: уміння  зв’язувати   протилежності в одній системі координат,  здатність сполучати різні, навіть протилежні елементи [7].
З погляду на це цікавою є думка А.В.Брушлінського про неадитивність мислення. Неадитивність мислення є прямим слідством роботи основного механізму мисленнєвих процесів – «аналіз через синтез». На кожному етапі взаємодії суб’єкту з об’єктами, що пізнаються, останній виступає все в нових і нових якостях, оскільки включається у все нові і суттєві для розв’язання ситуації зв’язки. «…неадитивність мислення означає, що не можна додавати стадії мисленнєвих процесів, розглядаючи їх як відносно однорідні і незмінні «одиниці», оскільки кожна наступна стадія хоча б у мінімальному ступені, але суттєво відрізняється від попередніх стадій»  [3,с.134]. Таким чином, неадитивність мислення людини пояснюється: безперервними змінами і мінімальним розвитком кожної стадії мисленнєвих процесів. За думкою А.В.Брушлінського, репродуктивне мислення взагалі не існує, оскільки будь-яка мисленнєва діяльність є продуктивною, творчою, такою, що постійно відкриває щось нове [3, с.383]. 

Мислення  є засобом породження оригінальних ідей, самовираження і реалізації себе. Воно спирається на уяву і виявляється в умовах, які дозволяють якусь свободу вибору. Роблячи вибір, людина проявляє себе і свої можливості, тим са​мим виражаючи власну суть.  Тобто можна устано​вити  логіку, яка об’єктивує  зв'язок  інтелекту з самореалізацією через  продуктивне мислення.   Мислення, яке виявляється в завданнях, що мають єдину правильну відповідь,   не до​зволяє особистості виразити себе. В нашому дослідженні самореалізація розглядається як процес, а існування самореалізації як процесу виключає можливість розвитку  динамічної моделі як звичайної репродукції або пасивного наслідування.  Отже,  самореалізація особи здійснюється за допомогою  системного продуктивного мислення, яке і розуміється як основа креативності та, у свою чергу, розглядається як загальна творча здатність. 

 А. Маслов робить   глобальний висновок  про те, що ми  вивчаємо фундаментальну, первинно властиву людській природі потенційну характеристику, яка дана всім людським істотам від народження, але часто втрачається, пригнічується або  спотворюється по мірі того, як людина залучається до якоїсь певної культури. Крім того, він помічає ще одну відмінність  людей, що самореалізуються: вони певною мірою не бояться невідомого, таємничого, незрозумілого, більш того, воно часто привертає їх увагу. Тобто  люди схильні до самореалізації  вибирають те, що дає їм привід задуматися, спробувати його розгадати і стати його частиною.   Сучасні дослідники називають цю, зауважену  А.Масловим   якість,   «чутливістю до проблем» [7].
Наскіль​ки важливе в структурі науково-технічної діяльності  відчуття проблеми пояснять ме​ханізми переходу до креативної створючої діяльності, в якій і виражає себе здатність особи до самореалізації. Систематичне залучення  фахівця до креативної створючої діяльності, формування готовності до неї стає можливим за умови спеціальної організації навчання базовим вмінням розв’язання творчих задач. Навчання творчому розв’язанню професійних завдань не слід здійснювати шляхом алгоритмізації, який сприяє виробленню штампів і схем рішення. У науково-технічній діяльності потрібно вчити «стратегічному пошуку, розумінню контекстів, формуванню замислу, вмінню приймати рішення, а не власне етапам рішення»  [9, с.19].

Внутрішнім ресурсом особистості,  який  забезпечує   творче ставлення фахівця  до професійної діяльності, є креативність. Креативність як складова самоактуалізаційних процесів виявляється  у створенні нових продуктів діяльності, і у духовно-ціннісному ставленні особистості до професійної діяльності. Креативність  розкривається у розв’язанні ситуацій, як технічного, так і буттєвого змісту, які носять проблемний характер для фахівця або його оточення.  Вона є основою прогресу людства. Креативності можна і треба вчити,  бо через ціннісну сферу вона має  значний організуючий і виховний потенціал для впливу на особистість. Через неї можна забезпечити культурний континуум і гуманістичний розвиток  фахівців технічної сфери.

Креативність може бути спрямована як на зовнішні об’єкти, в результаті чого виробляються нові структури, так і на власну поведінку, що призводить до породження нових відношень, смислів, способів дій. Креативність – це здатність адаптовано реагувати на необхідність в нових підходах і нових продуктах. Ця здатність також дозволяє усвідомити нове у бутті, хоча сам процес може носити як свідомий так і несвідомий характер. Створення нового багато в чому залежить від особистості творця і сили його внутрішньої мотивації. Специфічними властивостями креативного процесу, продукту та особистості є їх оригінальність, валідність, адекватність задачі та придатність.

Кількість креативних рішень значною мірою залежить від раціоналізації  мисленнєвих процесів, вміння виділити проблему і шукати способи її розв’язання. Систематичні способи роботи сприятимуть концентрації на креативній базі професійної діяльності, підвищуватимуть вірогідність отримання креативних рішень. Сутність креативних процесів за В.О.Моляко полягає передусім в переживанні творчості як процесу народження не стільки об’єктивно, скільки суб’єктивно нових цінностей. Творчість є діяльністю, що не обмежується певним  відчутним результатом, а виявляється у вдосконаленні самої здатності особи до самовідтворення, відтворення культури, відкритті чого-небудь невідомого раніше для даного суб’єкта. 
 За В.М.Козленко    креативність більшою мірою відображає особистісний аспект. Креативність нею розглядається як певне пошуково перетворююче ставлення особистості до дійсності, яке проявляється у пошуково перетворюючої активності [8].

У сучасній психологічній науці креативність досліджується і як пізнавальна здібність, і як особистісна риса. Ці напрямки є відносно самостійними лініями дослідження.  До ключових кваліфікацій фахівця відносять також таку інтегральну характеристику особи як професійна креативність, яка включає продуктивну професійну спрямованість, оригінальність мислення, відкритість людини новому, допитливість, інтуїцію і інші показники  [8].  Крім цього, ключові кваліфікації включають стійкі способи поведінки людини у міжособиcтісних  стосунках в професійному середовищі. До них можна віднести способи соціальної орієнтації по відношенню до інших людей, засновані на трьох потребах: включення (визнання), контролю і афекту [8].
В нашому дослідженні ми спираємося на концепцію О.Ф.Лазурського, в якій креативність є активністю, спрямованою на трансформацію соціального оточення у зв’язку з потребами і мотивами особистості. Відомо, що творчий спосіб життя не завжди є сумісним з формальними, соціальним  вимогами, які постулює суспільство. Особистість не завжди намагається поєднати різні типи життя, але  суперечності, що постають на життєвому шляху людини, також сприяють її розвитку, який  є результатом процесу розв’язання нею цих невідповідностей. Поєднання творчого і соціально схвального способів життя може посилювати рушійні сили розвитку особистості, коли індивідуальні фактори розвитку  зіставляються з суспільними очікуваннями. Істина самореалізація передбачає вибір належної і достатньо складної творчої задачі, рішення якої необхідно особі і на яку є запит суспільства  [4]. Самореалізація в  науково-технічній сфері – це, насамперед, творча самовіддача.  
Самореалізація кожної конкретної особи виявляється ланкою загального процесу обміну сутнісними силами між індивідами. Без такого безперервного обміну і взаємного збагачення людство зупинилося б в своєму розвитку, в своїй поступальній ході, і в цьому полягає об'єктивний сенс самореалізації. При цьому самореалізуватися зможе той, хто розвинув в собі сутнісні сили до такого рівня, що вони почали в чомусь перевершувати історично накопичені родові здібності людства, і тим самим можуть збагатити ці родові здібності. Тому самореалізація як об'єктивне явище можлива лише на основі тісно взаємозв'язаної потреби і здатності бути особистістю - потреби і здатності  зробити соціально значущий внесок до культури і в інших людей. Інакше, значущий для культури результат діяльності буде представлятися єдиним критерієм самореалізації. При такому розумінні самореалізація буде «долею вибраних» (у чому сумнівався в пізніх роботах А.Маслов), про яке б «відстрочення» в усвідомленні значущості внеску ми не вели мову [7].

Для дослідження умов та складових самореалізації особистості у науково-технічній діяльності необхідно було обрати такі, що є відносно стійкими утвореннями. Основними напрямками розвитку конструктивної самореалізації особистості у науково-технічній діяльності можуть бути наступні заходи: 1) спеціальна організація таких ситуацій в діяльності  особи, які б робили необхідним процес самостійного творення; 2) психолого-педагогічний супровід суб’єктних можливостей особи при здійснені себе; 3) проекція перспектив здійснених дій на професійну, соціальну і буттєву сфери особистості.

  Виходячи з вищезазначеного, ми можемо зробити наступні висновки: фахівці технічної галузі не завжди    ототожнюють виробничу діяльність і творчість, тому що їх професійна діяльність включає багато рутинних   дій з підготовки і реалізації    рішень. Розвиток креативності у науково-технічній діяльності   здійснюється у комплексі з основними формами та способами  особистісно-професійної самореалізації,   тобто  творчі процеси  є доцільними, прагматичними і відповідають суті завдань, які є актуальними для сьогодення.

 Самореалізація особистості у науково-технічній діяльності здійснюється за допомогою  системного продуктивного мислення, яке і розуміється як основа креативності та, у свою чергу, розглядається як загальна творча здатність. Особливості системного мислення за таких умов полягають у вмінні «інтуїтивно відчувати проблему», зв’язувати  протилежності в одній системі координат,  здатності  до інтеграції та взаємодії.

  Однією з перспективних задач дослідження  є розв’язання питання щодо одиниць аналізу і критеріїв оцінки індивідуальних творчих проявів особистості у науково-технічній  діяльності в процесі конструктивної самореалізації.   
Важливим є і вивчення «відчуття проблеми» в структурі науково-технічної діяльності, це допоможе   пояснити ме​ханізми переходу до креативної створючої діяльності (її мотивацію, детерміна​цію, регуляцію), в якій і виражає себе здатність особистості до самореалізації.

Анотація. У статті розглянуто проблему творчості як складової самореалізації у науково-технічній  діяльності. Творчі здібності є важливою  складовою самореалізації, тому що здійснюючи себе особистість постійно виходить за межі досягнутого. Одержання нового знання часто залишається непомітними у течії  науково-технічної діяльності, бо спирається на широкий масив нетворчих операцій на підготовчих  рівнях. Тому творче ставлення  фахівця до праці визначається не стільки професійною підготовкою, досконалим знанням спеціальних наук, але і його психологічними особливостями:   мисленєвими    процесами, схильністю до всього підходити творчо, здатністю до інтеграції та взаємодії.
Ключові слова:    самореалізація, творчість, мислення, креативність.

Аннотация. В статье рассмотрена  роль   творческих способностей   в процессе  самореализации личности. Творческие способности являются  важной составляющей процесса самореализации, так как  развиваясь личность постоянно выходит за пределы достигнутого. Получение нового знания в  ходе научно-технической деятельности часто остается незаметным, ибо опирается на широкий массив нетворческих операций на подготовительных уровнях. Поэтому творческое отношение специалиста к труду определяется не столько профессиональной подготовкой, совершенным знанием специальных наук, но и его психологическими особенностями: мыслительными процессами, склонностью ко всему подходить творчески, способностью к взаимодействию.
Ключевые слова: самореализация, творчество, креативность, мышление.
 Summery. The article considers the role of creativity in the process of self-realization. Creative abilities are an important component of self-realization as a person is constantly evolving beyond progress. Obtaining new knowledge in the scientific and technical activities often remain invisible, because based on a wide array of non-creative operations at the preparatory level. Therefore, creative attitude to work is determined by a specialist rather than training, a perfect knowledge of the special sciences, but also his psychological characteristics: thought processes, a tendency to all be creative, ability to integration and  interact.
Key words: self-realization, creativity, thinking.
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