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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ВИМОГ СИСТЕМ МЕНЕДЖМЕНТУ ЯКОСТІ ПРИ ОБҐРУНТУВАННІ ПРОЦЕСУ ПРОФЕСІЙНОГО РОЗВИТКУ ПЕРСОНАЛУ
Городничук Н.В. (аспірант ДВНЗ «ДонНТУ», м. Донецьк, Україна)

Із поглибленням ринкових відносин та загостренням конкуренції на сучасному етапі розвитку економіки України, особливої актуальності набуває проблема забезпечення високої якості, реалізувати яку можна виключно комплексним шляхом. Так, неможливо досягти високої якості продукції без забезпечення на достатньому рівні якості виробничих процесів, прогресивності технології, досконалості обладнання, якості сировини, матеріалів та інших складових виробничої діяльності. Проте навіть повне виконання цих умов при наявності недосвідченого та некомпетентного персоналу не дозволить у повній мірі використовувати техніко-технологічний потенціал підприємства та нарощувати якість продукції, що буде стримувати можливості досягнення його конкурентоспроможності. Виходячи з цього, для сучасного підприємства особливої актуальності набуває необхідність обґрунтування шляхів ефективного управління персоналом як основним стратегічним ресурсом підприємства, підґрунтям чого має стати забезпечення достатнього за обсягом, оптимального за періодичністю та обґрунтованого за розміром інвестованих коштів процесу професійного розвитку персоналу.
Дослідженням питань, що стосуються розвитку персоналу присвячено праці як зарубіжних так і вітчизняних вчених, а саме Г. Беккера, В. Вебера, О.А. Грішнової, П.В. Журавльова, А.Я. Кібанова, Р. Марра, Ю.Г. Одегова, В.А. Савченка та ін. Однак, слід зауважити, що багато теоретичних питань за даною науковою тематикою ще залишаються не вирішеними та потребують подальшого комплексного дослідження.

Професійний розвиток персоналу, у першу чергу, має бути спрямованим на підвищення та забезпечення якості персоналу. Категорія «якість персоналу» широко використовується сучасною світовою економічною наукою. Визначення категорії «якість персоналу» можна надати відповідно до вимог ДСТУ ISO 9000-2007 [1], а саме: якість персоналу – це ступінь, що оцінюється сукупністю характеристик, що задовольняють вимогам ринку. До сукупності таких характеристик належать здібності, знання та навички персоналу, тобто його професійні компетенції. 

Про важливість професійного розвитку свідчить той факт, що більшість зарубіжних підприємств виділяють для реалізації цієї цілі суми коштів у розмірі від 2 до 10% фонду оплати праці [2]. Ці витрати вважаються капіталовкладеннями підприємства в професійний та особистісний розвиток працівників, від яких воно очікує у найближчій час отримати віддачу у вигляді збільшення продуктивного внеску кожного співробітника в досягнення стратегічних цілей підприємства, створення сприятливого морально-психологічного клімату у колективі та підвищення рівня мотивації трудової поведінки працівників, їх лояльності та відданості підприємству. Особливо це стосується підприємств, де розроблено та впроваджено систему менеджменту якості (СМЯ) відповідно до чинних вимог стандарту ДСТУ ISO 9001:2009 «Системи менеджменту якості. Вимоги», де у п.п. 6.2.2 містяться вимоги щодо компетентності та підготовленості персоналу [3, с.5].
Навчання персоналу дозволяє вирішувати основні завдання як в інтересах організації, так і в інтересах конкретної людини. Здатність підприємства навчатися і професійно розвиватися швидше за своїх конкурентів є джерелом його соціальних, стратегічних і економічних переваг. Для підприємця, керівника повинно бути зрозуміло, що саме люди, турботливо підібраний ним персонал, який пройшов певні етапи розвитку, зможуть успішно виконувати виробничо-організаційні завдання, формувати творчі і результативні колективи, оптимально використовувати капітал, обладнання, інформаційні та матеріальні ресурси. За умов впровадження на підприємстві ефективно налагодженої системи безперервного навчання і підвищення кваліфікації працівників, різко скорочується необхідність у звільненні персоналу, а отже, і знижується потреба у витратах додаткових коштів на пошук, підбір, навчання і підготовку нового персоналу. 

Управління якістю професійного розвитку персоналу має здійснюватися на основі процесного підходу, що відповідає вимогам МС ISO 9001:2008. Отже, процес професійного розвитку персоналу як об’єкт СМЯ має бути ідентифікованим, що передбачає визначення входів, виходів, ресурсів та управляючих дій, рис. 1. Так, входом в даний процес є персонал, який пройшов оцінку, у результаті якої визначилася потреба у навчанні. Ресурсами, що необхідні для виконання процесу будуть: кадрові, фінансові, матеріально-технічні та науково-методичні ресурси. Управляючі дії включають в себе: методи, нормативно-правове, інформаційне забезпечення та новітні технології. У результаті функціонування процесу на виході має бути персонал, який пройшов навчання та є повністю підготовленим до проведення оцінки з метою обґрунтування результатів навчання. 
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Рис. 1. Процес професійного розвитку персоналу
Отже, людський капітал в сучасних умовах діяльності підприємств стає головною складовою ефективності всіх бізнес-процесів підприємства, а підвищення якості професійного розвитку персоналу сприяє успішній діяльності та обумовлює отримання майбутнього соціального та економічного ефекту. Саме тому подальші дослідження мають бути спрямовані у бік визначення та обґрунтування основних критеріїв якості професійного розвитку персоналу та встановлення заходів щодо їх максимально повного досягнення.
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