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	Методические указания и задания к лабораторным работам по дисциплине «Параллельные и распределенные вычисления», для студентов направления подготовки 09.04.04 «ПРОГРАММНАЯ ИНЖЕНЕРИЯ»): Ладыженский Ю. В., Дедищев В. А., Фельдман Л. П., Михайлова Т. В., Чабей А. В., Донецк, ДонНТУ, 2016 - 118 стр.

	Приведены методические указания и задания к выполнению лабораторных работ по дисциплине «Параллельные и распределенные вычисления», для студентов направлений подготовки "Информационные системы и технологии" и "Программная инженерия". В материале изложено: алгоритмы работы основных структур вычислительной техники; математические модели вычислительных систем; принципы организации вычислительных процессов; современные методы оценки качества функционирования ВС; основные аналитические методы решения задач анализа и синтеза структур параллельных и распределенных систем компьютинга; современные алгоритмы и языки параллельного программирования..
	Методические указания предназначены для усвоения теоретических основ и формирования практических навыков по курсу «Параллельные и распределенные вычисления». 
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