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ОСНОВЫ ФОРМИРОВАНИЯ ОРГАНИЗАЦИОННО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО МЕХАНИЗМА УПРАВЛЕНИЯ СОЦИАЛЬНЫМ РАЗВИТИЕМ ПРОМЫШЛЕННОГО ПРЕДПРИЯТИЯ

Одной из наиболее актуальных и значимых задач управления промышленными предприятиями Республики является формирование социо-эколого-экономического потенциала на достаточно высоком уровне, способного обеспечить бесперебойную и эффективную деятельность субъектов хозяйствования.
Осуществление экономических и политических реформ в Республике, непрекращающиеся военные действия, приводящие к обострению социальных проблем, вызывают необходимость усиления действия различных механизмов  управления социальным развитием  предприятий. Это особо актуально для угледобывающей отрасли, в которой многие предприятия кроме формирования бюджета еще и реализуют ряд функций социальной инфраструктуры.
Наиболее важным механизмом управления предприятия является организационно-экономический, что и определило объект исследования в работе.

Несмотря на наличие значительного количества трудов в области социального управления (А. И. Амоши, В. И. Бойко, М. П. Бутко, Б. М. Данилишина, Л. В. Дейнеко, А.М. Кушниренко и др.), среди ученых не существует единого подхода в определении сущности системы управления социальным развитием предприятия, в т.ч. в вопросе построения и функционирования ее отдельных элементов. Особенности современной социально-экономической ситуации в Республике должны быть учтены в формировании организационно-экономического механизма управления социальным развитием промышленного предприятия, особо - угледобывающего. 

В рассмотрении выше указанного механизма остаются  недостаточно исследованными следующие вопросы: трактовка понятия «организационно-экономический механизм» (в силу отсутствия единого подхода среди ученых); обоснование цели разработки организационно-экономического механизма управления социальным развитием промышленных предприятий; определение принципов, на которых должен основываться механизм; формирование этапов его построения; обоснование критериев эффективности внедрения. 

Исходя из этого целью работы является: обобщение трактовок понятия «организационно-экономический механизм»; определение его основных характеристик, цели создания, принципов построения, выделение основных функций и критериев эффективности организационно-экономического механизма управления социальным развитием промышленного предприятия.

Исследования научных взглядов на определение сущности и составляющих элементов механизмов управления предприятиями как сложными, открытыми системами, жизнедеятельность которых происходит в условиях изменяющейся среды хозяйствования являются основными предпосылками в формировании организационно-экономического механизма управления социальным развитием промышленного предприятия.

Понятие «механизм» применительно к экономике достаточно непростое и емкое, что обуславливает многообразие научных взглядов по данной проблеме и отсутствие единого подхода.

В «Экономической энциклопедии» понятие «механизм» определяется как «система, способ,  определяют порядок определенного вида деятельности» [1]. Как «совокупность процессов, приемов, методов; осуществление определенных действий для достижения цели» толкуется «механизм» авторами энциклопедии [2]. 

В системном представлении механизм определяется как «совокупность организационных структур, конкретных форм и методов управления, а также правовых норм, с помощью которых реализуются действующие в конкретных условиях экономические законы», то есть обеспечивает функционирование и развитие народного хозяйства и отдельных хозяйствующих субъектов благодаря согласованию общественных, групповых и частных интересов.
Систематизация толкований «организационно-экономического механизма»  в научно-экономических трудах позволит определиться с его сущностью и структурой применительно к промышленным предприятиям.

При формировании организационно-экономического механизма управления социальным развитием промышленного предприятия необходимо учесть сбалансированность всех интересов сложной иерархической системы (государство, владельцы, общество, менеджмент).

Проведенное исследование позволило выделить следующие основные характеристики организационно-экономического механизма управления социальным развитием предприятия: а) организационно-экономический механизм является принадлежностью организационно-экономической системы, взаимодействует в системе других механизмов на предприятии как целостной системы; б) основной функцией данного механизма является реализация процесса организации и принятия решений, которые направлены на достижение социальных целей предприятия; в) организационно-экономический механизм  управления социальным развитием предприятия должен гармонично вписываться в иерархическую систему социального управления страны (города, Республики); г) объектом воздействия организационно-экономического механизма управления социальным развитием угледобывающего предприятия является повышение уровня социального развития отрасли и предприятия, а конечной целью его функционирования – повышение социо-эколого-экономической эффективности использования потенциала [3].

На основе проведенного исследования определение «организационно-экономический механизм управления социальным развитием промышленного предприятия» выстраивается следующим образом - это совокупность мер воздействия и средств организационного, финансового и экономического характера, позволяющих организовать и управлять социальными процессами, отношениями и достигать   социальные цели предприятия. 
Целью создания организационно-экономического механизма управления социальным развитием промышленных предприятий является повышение  уровня социального развития и экономической устойчивости предприятия благодаря социо-экоголо-экономически обоснованному извлечению и рациональному использованию человеческого  потенциала на всех организационных уровнях предприятия.
Принципы построения механизма управления социальным развитием следует рассматривать как: общие (научной обоснованности; системности; эффективности; стимулирования; демократизма; саморегулирования) и частные (социального партнерства; управления кадрами; морали и т.д.) [4].  
Основные функции, возложенные на организационно-экономический механизм управления социальным развитием  предприятия, определены в соответствии с общими функциями менеджмента: аналитическая; плановая (в разрезе функциональных подразделений на основе определенной системы показателей [5] и с учетом их влияния на уровень социального развития предприятия в целом); организационно-координационная; стимулирующая; контрольно-регулирующая.
 Организационно-экономический механизм управления социальным развитием угледобывающего предприятия является сложной категорией, которая характеризуется преимущественно неустойчивыми внутренними и внешними связями. Это предопределяет отсутствие единого методического подхода к оценке эффективности функционирования самих организационно-экономических механизмов, вследствие чего трудно определить эффективность его внедрения в целом [6].

Поэтому эффективность организационно-экономического механизма управления социальным развитием угледобывающего предприятия должна характеризоваться непосредственно ростом уровня социального развития субъекта хозяйствования в целом [7].
Выводы и перспективы дальнейших исследований
1. Обоснована цель и задачи разработки организационно-экономического механизма управления социальным развитием промышленных предприятий. 

2. Определено, что механизм должен основываться на принципах: общих (научной обоснованности; системности; эффективности; стимулирования; демократизма; саморегулирования) и частных (социального партнерства; управления кадрами; морали и т.д.). 
3. Определены основные критерии анализа эффективности внедрения организационно-экономического механизма управления социальным развитием промышленного предприятия. 

4. В дальнейших исследованиях необходимо обратить внимание на изучение инструментов и ресурсов реализации механизма, а также разработку средств и методов мониторинга эффективности его реализации.
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