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ТЕМА 1. Современные тенденции развития мировой промышленной системы. Технологические уклады. Первая, вторая, третья и четвёртая промышленные революции

	Тенденции развития мировой экономики. Изменения отраслевой структуры. Появление новых "игроков" в мировой экономике. Деиндустриализация как тенденция. 
Новые классификации стран мира. Аграрные, индустриальные и постиндустриальные экономики. Политэкономические классификации экономик: экономики развития и экономики становления. Сбалансированные и несбалансированные экономики и др. 

Технологические уклады: сущность и особенности развития. Промышленные революции. Понятие "технологий" и "инноваций". Жизненный цикл продукции. Фазы технологического уклада. Периодизация технологических укладов и их характеристика. "Длинные волны" Кондратьева. Исследования инноваций Й.Шумпетером. "Волны инноваций". С. Глазьев и современная концепция технологических укладов. 
Группировка стран в соответствии с технологическими укладами (технологическое ядро, страны 1-го технологического круга, страны 2-го технологического круга, постсоциалистические страны Восточной Европы, страны СНГ и ближнего зарубежья, наименее развитые страны). Доля технологических укладов в экономике отдельных стран.

ТЕМА 2. Новая индустриализация и смарт индустрия
Неоиндустриализация, как современная тенденция развития развитых стран мира. Новая стратегия развития экономики США. Смарт индустрия. Термин "Индустрия 4.0". Понятие "цифрового капитала". Экономические и институциональные барьеры барьеры на пути развития смарт промышленности. Новые требования к человеческому капиталу. 
Смарт предприятие: характеристика и особенности его функционирования. 

Смарт сити: история появления и особенности функционирования. Проблемы с инновациями на постсоветском пространстве.

ТЕМА 3. Глобальные цепочки формирования стоимости. Оффшоринг и решоринг. Специфика современных цепочек создания стоимости: "Север – Юг" и "Юг – Юг"

Офшоринг (аутсорсинг) как современная тенденция глобальной экономики. Типы офшоринга. Проблемы и последствия. Офшоринг в России. 
Решоринг, как тенденция реиндустриализации.

ТЕМА 4. Организационные структуры управления развитием промышленности 

Понятие "промышленная политика". Организация управления развитием промышленности. Промышленность Украины и России: итоги за 20 лет как "зеркало" государственной промышленной политики. Специфика Донбасса, как старопромышленного региона. Особенности организация управления развитием отечественной промышленности. Зарубежный опыт организации управления развития промышленности. 

ТЕМА 5. Основы формирования эффективной промышленной политики для отечественной экономики.

Создание благоприятных условий для развития промышленности и формирование качественной институциональной среды. Содействие инновациям и развитию передового производства в отечественной промышленности. Поддержка реализации обновлённых структурно-отраслевых целей развития промышленности. 
Разработка эффективной промышленной политики в ДНР.
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