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ЦИВИЛИЗАЦИОННАЯ ТЕОРИЯ КАК МЕТОЛОГИЧЕСКАЯ ОСНОВА ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ
  
В современных условиях становится все более заметной зависимость эффективности управленческой деятельности от фундаментальности теорий, которые составляют ее методологический базис. Поэтому выдвигается требование постоянного наращивания наукоемкости управления, что обусловливает повышение качества теоретических работ, используемых для методологического обеспечения управленческой деятельности.  Заметными тенденциями являются стремление к научному осмыслению реальной практики управления, актуализация потребности в ее теоретическом обосновании, а также усиление интереса к анализу общественной «стоимости» последствий управленческих ошибок, которые возникают из-за низкой наукоемкости управленческой практики.
Нарастающее обострение глобальных проблем человечества, парадигмальные сдвиги в понимании дальнейших путей развития общества и места человека в нем, придают особую значимость поискам адекватных стратегий государственного управления, экспликации социально-философских предпосылок их формирования, так как именно этот вид управления осуществляет упорядочивающее властное воздействие на общество с целью сохранения или изменения его качественной специфики, совершенствования и развития.
Среди прочих теорий, используемых современной практикой государственного управления, цивилизационный подход имеет существенные преимущества, поскольку позволяет выявлять и учитывать специфику стран, регионов как объектов управления, обеспечивать многовариантность исторического прогресса, утверждать в экономической науке роль неэкономических факторов развития, в первую очередь, мировоззренческих и духовно-нравственных. 
Особую значимость цивилизационная теория представляет для государств на этапе переходности, так как ее потенциал ориентирован на восстановление связи и духовно-нравственной преемственности, идентичности населения. К таким государствам принадлежит Донецкая Народная Республика.
Цивилизационную структуру современного мира, по мнению известного американского политолога и социолога С. Хантингтона, образуют следующие локальные цивилизации: Западная, Русско-Православная, Конфуцианско-Китайская, Буддийско-Японская, Исламская, Индуистская, не окончательно сформировавшаяся Латиноамериканская и потенциально возможная – Африканская [1]. В русскую цивилизацию, согласно наиболее распространенной в науке точке зрения, входят Россия, являющаяся ее ядром, Украина и Белоруссия. Донбасс исторически относится к Русской цивилизации и является ее индустриальным регионом.
В настоящее время Донецкая Народная Республика, восстановившая свою принадлежность к Русской цивилизации и интегрирующаяся в нее, находится в переходном состоянии. Независимо от политико-правового статуса в перспективе, республике предстоит осуществлять продвижение в будущее в качестве самоорганизующейся самоуправляемой подсистемы – субъекта Русской цивилизационной системы и вносить свой вклад в ее становление и развитие. Это выдвигает в число первоочередных проблему разработки научно обоснованной политики интеграции ДНР в Русскую цивилизацию.
Русская цивилизация, испытывающая негативное влияние системного кризиса мирового индустриального общества, частью которого она является, находится также в состоянии собственного внутрицивилизационного кризиса. Ведущиеся поиски возможностей преодоления кризисов и перехода в будущее предполагают разработку русского цивилизационного проекта на основе собственной цивилизационной идентичности [2]. 
Актуализация осмысления проблем войны, обусловлена происходящим сейчас сдвигом от одного типа цивилизации (буржуазного) к другому типу (ориентированному на духовность, идеалы, ценности), который сопровождается усложнением социальных структур, ростом неопределенности, непредсказуемости будущего человечества, вошедшего в зону так называемых «мегарисков», когда существует большая вероятность жесточайших войн на всей планете [3].
Война цивилизаций в эпоху глобализации рассматривается как столкновение идентичностей. Поэтому в молодых государственных образованиях совершенно обоснованно на уровне государственного управления проявляется интерес к сохранению цивилизационной идентичности. Так, Глава Донецкой Народной Республики заявил, что для достижения общей цели народ должен консолидироваться вокруг того смыслового центра, который является самой основой его идентичности, вокруг традиционных ценностей [4].
С учетом поставленной задачи, системе государственного управления ДНР предстоит вести длительную планомерную работу по противодействию информационным угрозам, направленным на разрушение идентичности, а также проводить мероприятия по ее сохранению и укреплению, особенно у молодежи.
Таким образом, в современных условиях для переходных государств исключительно важную роль играет сохранение их принадлежности к «питающей» (исконной) цивилизации, а, соответственно, и учет в управленческой деятельности цивилизационной специфики.
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