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ГОСУДАРСТВО КАК СИСТЕМА УПРАВЛЕНИЯ В РЕАЛЬНОМ ВРЕМЕНИ

Государство (State) – социально-политическая организация общества, обладающая публичной властью, имеющая собственную структуру управления (государственный аппарат) и функции [1, c.7]. 
Управленческая деятельность в государственном управлении является особым видом властных отношений. Она обеспечивает связь между субъектом и объектом власти. Государственные служащие являются людьми, профессионально занятыми управлением. Государственный аппарат управления сосредотачивает в себе всю управленческую информацию, влияет на сохранение и развитие общественной системы, оказывает прямое воздействие на общественные процессы, сознание, поведение и деятельность людей. Смысл государственного управления – обеспечить в обществе, разделенном на множество социальных сил и интересов, гармонизацию отношений и поступательное развитие.
Как известно, обществу нужны не только и не столько периодические изменения в управлении, как то революции, реформы, реорганизации и прочие резкие преобразования, а такое его состояние, при котором совершенствование государственного (и муниципального) управления носило бы постоянный, профилактический, предупредительный характер и в каждый данный исторический момент гарантировало его высокий уровень.
Недовольство уровнем и качеством своей жизни население, во многом, связывает с деятельностью государственных и муниципальных органов, что подрывает доверие граждан к государству, его институтам, демократическим преобразованиям в целом. Отсюда – направленность государственного и муниципального управления на достижение желаемого результата управления – повышение уровня благосостояния управляемого объекта (общества). Отсюда и целостность, неразрывность цепочки управления, состоящей из звеньев: потребности – интересы – цели – средства – деятельность – результат.
Разумеется, управляемые объекты составляют суть общества, его внутреннюю активность, и в свободном, гражданском обществе они обладают высокой степенью собственного самоуправления. В то же время они подлежат управляющим воздействиям со стороны органов государственного и муниципального управления. Проблема заключается в том, какими по отношению к разным управляемым объектам должны быть эти управляющие воздействия, каково их содержание, виды и т.п., а также их эффективность при обеспечении целостности, суверенитета, безопасности, упорядоченности и развития общества.
В процессах формирования и реализации государственно-управляющих воздействий задействованы все общество и государственный аппарат. Актуально налаживание взаимодействия между всеми видами и структурами управления, поскольку только они все вместе способны придать обществу и государству, как его форме, искомый уровень управляемости своей жизнедеятельности. С этой точки зрения бессмысленно спорить, что лучше и что укреплять: государственное управление или местное самоуправление; менеджмент как управление со стороны собственников; общественное управление (со стороны общественных объединений); групповую саморегуляцию (самоорганизацию); целесообразное поведение человека. Всему надо придавать должное значение, ибо каждый вид управления имеет свое применение, свои субъекты и объекты управления. 
Муниципальное управление призвано обеспечить эффективную реализацию социальных и экономических интересов территории, решение наиболее значимых проблем, среди которых – низкая обеспеченность финансовыми ресурсами и возрастающая социально-экономическая дифференциация. Без власти и помимо нее нельзя решить ни одной крупной современной проблемы.
Однако из власти изымаются ее творческое, интеллектуальное начала. 
Поэтому для представителя власти важно, придя на свое рабочее или служебное место, внимательно посмотреть вокруг: на правовой статус, организацию и функционирование той структуры, в которой он находится; на законодательное и иное нормативное обеспечение той деятельности, которой он сам занимается; на уровень общественного развития и профессиональной подготовки своих руководителей, коллег и подчиненных; на состояние информационных взаимосвязей с управляемыми объектами, другими субъектами (органами) управления, с населением, структурами социальной и духовной жизни; на сложившийся стиль управленческой деятельности и на многие другие стороны жизни, с которыми приходится сталкиваться. Затем для себя описать собственную служебную деятельность, причем по двум направлениям: должному – такому, какое  необходимо для достижения успеха, и реальному, каким оно является на самом деле в силу сложивших обстоятельств и традиций. Все это логически обобщить, представить схематически, проанализировать и оценить. Такой комплексный подход к делу, четкая проработка приоритетов при должном внимании к так называемым мелочам позволит работать рационально и эффективно, внести свой созидательный вклад в развитие молодой республики. 
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