ДОПОВІДЬ ГОЛОВИ ПРОФСПІЛКОВОГО КОМІТЕТУ
на звітно-виборної конференції
02.12.2009 р.

ШАНОВНІ ДЕЛЕГАТИ І ГОСТІ КОНФЕРЕНЦІЇ!

Досить швидко пройшли 5 років з 01 грудня 2004 року, коли на попередній звітно-виборчій конференції було обрано профспілковий комітет, який сьогодні, в рік 90-річчя нашої Всеукраїнської профспілки, звітує перед Вами про свою роботу. До Вашої уваги звітна доповідь про роботу профспілкового комітету за ці роки, яка була затверджена ним на своєму останньому засіданні.

2004-2009 роки  у житті народу України і, зокрема, трудового колективу працівників, були досить складними для кожного з нас, університету і держави в цілому. 

З одного боку, бюджет університету суттєво зріс і у минулому році склав майже 157 млн. грн. При цьому доля заробітної плати в бюджеті останні роки сягає близько двох третин. Фінансування державою лише окремих статей бюджету стримує перспективи сталого розвитку і черговий раз підкреслює необхідність дії в повному обсязі ст. 61 Закону України «Про освіту» щодо фінансування галузі в цілому. 

З іншого боку, у звітному періоді наполегливі дії профспілок, в тому числі Донецького обкому Профспілки і нашої профспілкової організації, привели до введення  Єдиної Тарифної Сітки, реструктуризації заборгованості за ст. 57 Закону України «Про освіту». Завдяки цьому середня заробітна плата працівників тільки протягом 2008 року збільшилася на 46 % і склала трохи менше 2400 грн. Нажаль, антисоціальні дії різних державних гілок влади призвели до фактичного замороження у цьому році заробітної плати. Крім того, останні роки посадовий оклад науково-педагогічного працівника університету складає всього близько 40 % від законодавчо встановленого ст. 57 Закону України «Про освіту» рівня. 

Звітний період черговий раз підкреслив те, що не зважаючи на подальше і поглиблене нехтування з боку держави інтересів освіти, наш університет був і залишається флагманом вищої освіти Донецької області і України. При цьому певна частка в успіхах університету належить його профспілковій організації і кожному з нас.

Наша первинна профспілкова організація - одна з більш ніж 2400 первинних профспілкових організацій Донецької обласної організації Профспілки. 

На обліку в профспілковій організації працівників перебуває 2683 членів профспілки, що складає 95 % від числа працюючих.  З позитивної сторони слід відзначити організації управління, адміністративно-господарчої частини, факультету екології та хімічної технології, в яких більше 98 % працюючих – члени профспілки.          

Первинна профспілкова організація структурно складається з 20 профспілкових організацій факультетів і відділів, які представлені 112 профспілковими групами.

До складу профспілкового комітету входить 30 чоловік. Члени профспілкового комітету достатньо професійно виправдовують ту довіру, яку надали їм делегати попередньої звітно-виборчої конференції. Особливої подяки заслуговують заступники голови А.Т. Кучер, О.Є. Шабаєв, інструктор В.В. Польченко, штатні працівники профкому Н.О. Кашаєва, Г.І. Тарасенко, В.С. Голуб.

У профспілковому комітеті  працювали 11 комісій, назви яких зараз перед Вами. 

1. Комісія з питань внутрішньоспілкової роботи  

2. Комісія з питань аналітичної й правової роботи

3. Комісія з питань розробки і контролю виконання колективного договору
4. Комісія з питань охорони праці і техніки безпеки

5. Комісія з питань оплати праці і фінансування соціальних програм

6. Комісія з питань нормування і умов праці
7. Комісія з питань оздоровлення працівників і побутової роботи

8. Комісія з питань роботи з дітьми, ветеранами, пенсіонерами
9. Комісія з питань культурно-масової роботи

10. Комісія з питань спортивно-масової роботи
11. Комісія з питань роботи з молодими працівниками

Профспілковий комітет керувався у своїй роботі та постійно тримав на контролі заходи з виконання постанов керівних профспілкових органів, критичних зауважень і пропозицій, які запропоновані членами профспілки під час звітно-виборчої конференції, рішень наступних профспілкових конференцій. Про все це є інформація у запропонованій Вам збірці.

Профспілковий комітет приділяв постійну прискіпливу увагу захисту законних трудових прав працівників, забезпеченню безумовного виконання норм законодавства про працю та охорону праці.

У Вас на руках є інформація про роботу профспілкового комітету за період з 02 грудня 2004 року по 01 грудня 2009 року зі звітами про роботу вищевказаних комісій, недоліками у роботі, напрямками подальшої роботи, тому у своїй доповіді дозвольте не надавати детальний аналіз роботи, а зосередитися на тому особливому, що було у нашій діяльності протягом звітного періоду.

За цей час згідно календарних річних планів проведено 8 профспілкових конференцій, 100 засідань профспілкового комітету, на яких розглянуто більше 180 питань діяльності у відповідності до Закону України «Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності» та Статуту Профспілки працівників освіти і науки України. Отримано близько 2,4 млн. грн. внесків, з яких майже третина була перерахована до Донецького обкому. Від сплати внесків звільнені члени профспілки, що знаходяться на обліку - непрацюючі пенсіонери та жінки, які мають відпустку для нагляду за дитиною віком до 3-х років.

У 2004-2009 р. р. значна увага приділялась подальшому вдосконаленню колективного договору, розширенню соціальних пільг працівникам університету.  

Фінансове забезпечення виконання колективного договору у 2008 році характеризується наступним слайдом. Левову частку, як і у попередні роки, складають стимулюючі витрати з оплати праці.
Витрати на одного працівника за колективним договором складають майже 2,8 тис. грн. (за винятком коштів на оплату праці - 470 грн.)  і значно більші, ніж у середньому за галуззю в Україні.

Реалізація положень колективного договору, виконання інших загально університетських заходів будуються на принципах рівноправного соціального діалогу та партнерства між адміністрацією і профспілковим комітетом.

У звітному періоді в університеті було створено дієвий механізм врахування думки профспілки під час встановлення різного роду надбавок і розподілу навчального навантаження.

Активно, з високою зовнішньою оцінкою діяльності  ведеться робота з питань інформаційного, аналітичного і правового забезпечення. Серед конкретних досягнень:

· постійно видається накладом 500-600 примірників одне з небагатьох вузівських профспілкових видань України - газета «Профспілкове життя», яка розповсюджується серед профспілкових організацій вузів області і 15 технічних університетів України;

· функціонує сайт профкому;

- проводиться вивчення суспільної думки з найбільш суттєвих проблем  шляхом проведення відповідних опитувань і анкетування;

· створена портретна галерея голів місцевого та профспілкового комітету університету.

Культурно-масова робота протягом звітного періоду була спрямована на проведення таких заходів, що дозволили б спілкуватися працівникам за різними інтересами. 

На «урочистих» вечорах, присвячених Дню захисника Вітчизни, Міжнародному жіночому дню, річницям перемоги у Великій Вітчизняній Війні  у теплій невимушеній обстановці були виказані слова пошани працівникам і ветеранам університету. Особливої уваги заслуговує свято 8 Березня і при цьому працівники щиро вдячні голові комісії Л.В. Чайці.

Двічі ми проводили Новорічний вогник. 

Крім цього були організовані  «камерні» вечори, літературно-музичні зустрічі, професійні свята факультетів, виставки «Таланти ДонНТУ» (слід відзначити організатора цих виставок – члена профкому, завідуючу музеєм університету Л.Д. Ковальову) та ін.

 Як завжди, протягом багатьох років, проводилася велика кількість заходів для дітей працівників, серед яких можна виділити наступні основні:

- за 5 років під час канікул Донецький академічний театр і театр опери та балету відвідали біля 900 дітей; 

- більш ніж 1000 дітей за 5 років взяли участь у новорічних святах і перегляді дитячої вистави;

- відвідування Донецького лялькового театру; 

- протягом 5 років більше 2,5 тис. дітей стали глядачами новорічних циркових вистав;

- щорічне отримання більш ніж 500 новорічних подарунків;

- Малі Олімпійські ігри, які проводяться в університеті більш ніж 40 років (ці ігри також проводяться і влітку під час роботи пансіонату);

- маючий більш ніж 30-річну історію конкурс малюнків на асфальті;

- виставки дитячого малюнку, іноді як персональні, на стенді біля приміщення профспілкового комітету.

На високому рівні в цьому році були підведені підсумки конкурсу дитячого малюнку.

Цими новорічними святами малюків чекає новина - ялинка на льодовій ковзанці «Марабушта».

 В звітному періоді при спільній діяльності адміністрації університету і профспілкового комітету  щорічно високоякісно проводилося оздоровлення дітей і працівників. Слід відзначити активну участь працівників в започаткованих профспілковим комітетом суботниках на базі відпочинку. Ми висловлюємо всім цим працівникам слова щирої подяки.

За колективним договором на підготовчі роботи на базі відпочинку було використано майже 600 тис. грн. Завдяки діяльності  адміністративно-господарчої частини, очолюваної проректором Г.П. Романько і його помічником Н.В. Багровою, успішно функціонувала база відпочинку університету «Срібний горн». У цьому безсумнівна заслуга директора бази В.С. Голуб і очолюваного нею колективу.

Сімейне оздоровлення проводилося на відомих всім Вам базах університету.

На оздоровлення згідно ст. 44 Закону України «Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності» отримано в рамках колективного договору від адміністрації університету 240 тис. грн., задіяно 165 тис. грн. коштів профспілкового бюджету.

У 2008, 2009 роках профспілковий комітет придбав путівки на сучасні бази відпочинку «Дружба» та «Уют» на узбережжі Азовського моря за рахунок коштів профспілкового бюджету. 

Невирішеним залишається питання фінансування державою баз відпочинку. Бази відпочинку університетом утримуються за власні кошти. Як наслідок, у звітному періоді через фінансові проблеми припинила свою діяльність база відпочинку «Буревісник».

В університеті для працівників створено секції з різних видів спорту. Вперше проведені змагання між повноцінними командами факультетів, у складі яких представлені і студенти, і викладачі:

- на  «КУБОК  РЕКТОРА» з міні-футболу, присвячений Дню визволення Донбасу;

- турнір з настільного тенісу, присвячений дню заснування університету;

- турнір  з більярдного спорту, присвячений Дню Захисника Вітчизни.

Збірні команди працівників приймали участь у Міжвузівській Спартакіаді серед вузів Донецької області III-IV рівнів акредитації. У підсумку змагань команди університету зайняли наступні місця: 1 місце – з плавання, 2  місце – з настільного тенісу, 3 місце – з бадмінтону.

Проводиться традиційна вузівська спартакіада «Здоров’я». Переможці у загальнокомандній першості перед Вами на слайді.

Ми висловлюємо слова вдячності працівникам кафедри фізичної культури і спорту, спортивного клубу університету, які забезпечили якісне проведення вказаних заходів.
Протягом звітного періоду здійснено 3 робочі зустрічі з колегами Профспілки працівників народної освіти м. Москви; робоча зустріч з представниками Профспілки працівників освіти і науки м. Києва. У березні 2007 року в нашому університеті було проведено інформаційний день обкому.
На базі нашої організації відбулося засідання Ради голів профспілкових комітетів вищих навчальних закладів Донецької області III – IV рівня акредитації з питань впровадження Болонського процесу. 

Дуже приємно, що склалися плідні взаємовідносини з профспілковими комітетами вищих навчальних закладів (особливо Донецького національного університету), Донецьким обласним комітетом Профспілки. У збірці є інформація про роботу Донецького обкому. Все те, що позитивного досягнуто в нашій діяльності, зроблено і завдяки спільній діяльності з ними. Тому – слова моєї особистої подяки і всілякої підтримки голові Донецького обкому  Горшковій Асі Семенівні, голові Ради голів профкомів вищих навчальних закладів ІІІ-ІV рівнів акредитації Подмаркову Володимиру Івановичу, старшому інструктору обкому, нашій випускниці Смірновій Євгенії Миколаївні, які тут присутні.

Робота нашої профспілкової організації неодноразово відзначалась нагородами різного рівня. Невипадковим є і зайняте нами у 2007 році, який був оголошений Федерацією Профспілок України Роком первинної профспілкової організації, 2-е місце в огляді-конкурсі на кращу первинну профспілкову організацію Профспілки працівників освіти і науки України.  Персональні нагороди за профспілкову діяльність отримали 5 працівників нашого університету. В звітному періоді була започаткована Грамота – вища нагорода нашої первинної профспілкової організації.

Профспілковому комітету у проведенні різноманітних вищевказаних заходів надавали допомогу дуже багато працівників університету, за що ми висловлюємо їм щиру подяку. Ми також виказуємо надію, що коло наших друзів буде тільки розширюватися з кожним роком.

Тепер дозвольте зупинитися на тому, що було започатковано у звітному періоді, але не знайшло достойного втілення в нашій діяльності. Одночасно це певні побажання в роботі новому складу профспілкового комітету.

В 2008 році у складі профспілкового комітету була створена нова комісія з питань роботи з молодими працівниками. Проведене у 2007 році анкетування молодих працівників, проведена профспілкова конференція з питань молодих працівників підкреслили суттєве значення цієї проблеми. Профспілковим комітетом була розроблена концепція роботи з молодими працівниками (надається у збірці). Втім, питання зависло, не має поступовості і підтримки на різних рівнях університету.

          В незадовільному стані знаходиться робота з ветеранами. Разом з Радою ветеранів (голова – М.А. Мокін) ми проводимо загально університетські заходи; малозабезпеченим ветеранам надається цільова матеріальна допомога; на сторінках газети «Профспілкове життя» (дивіться номер, який у Вас на руках) проводяться конкурси, присвячені пам’ятним датам; був створений відеофільм «Они сражались за Родину» про учасників бойових дій. Зараз – хвилина спогадів - фрагмент з цього фільму – обличчя ветеранів-працівників університету, які творили його історію.          

          Нажаль, робота з ветеранами не має системного характеру, обмежена тільки офіційними загально університетськими заходами і майже не проводиться в багатьох профспілкових організаціях факультетів і відділів.
Протягом звітного періоду ми 30 разів зверталися до різних гілок влади з різноманітних питань захисту соціальних прав працівників і галузі в цілому. Про все це (листи, звернення, відповіді на них) Ви маєте інформацію у наданій Вам збірці.

Позитивними моментами цієї сумісної з Донецьким обкомом Профспілки роботи є дострокове введення етапів Єдиної Тарифної Сітки, реструктуризація заборгованості за ст. 57 Закону України «Про освіту», недопущення призупинення Законом про бюджет України дії різних статей Законів України та обмеження заробітної плати працюючим пенсіонерам та ін. 

Нажаль, так і залишилися невирішеними питання, які ми неодноразово підіймали на різних рівнях разом з Донецьким національним університетом в частині нарахування наукових пенсій згідно останньої редакції Закону України «Про наукову і науково-технічну діяльність», підвищення комунальних тарифів, ліквідації додаткових виплат 15 % до зарплати викладачів за IV рівень акредитації та ін. Не знайшла вирішення ситуація з питними спорудами біля 7-го навчального корпусу. Слід відзначити пасивну позицію з багатьох актуальних проблем галузі ЦК Профспілки працівників освіти і науки України.
На наступному слайді приведені витрати на виконання  комплексних заходів на охорону праці за колективним договором. Обсяг коштів, які використовуються за цим напрямом, більший законодавчих вимог ст. 29 Закону України «Про охорону праці». Але кожен рік нас турбує стан виконання цих заходів, частина яких не виконується внаслідок досить халатного відношення виконавців різного рівня, профспілкових бюро факультетів і відділів. Також викликає занепокоєння організація та проведення громадського контролю за станом охорони праці та техніки безпеки на рівні факультетів і відділів.

Значною проблемою в профспілковій діяльності є низький рівень первинної ініціативи з боку профспілкових організацій факультетів і відділів, а також рядових членів профспілки. Прикладів достатньо багато. Так, ініціатива профспілкових організацій студмістечка (голова профбюро Н.О. Шапка), гірничо-геологічного факультету (голова профбюро В.І. Пудак) в частині  поїздок вихідного дня, які фінансово були підтримані профспілковим комітетом, не знайшли свого поширення. 

Профспілковий комітет висловлює вдячність тим, хто приймав активну участь в профспілкових акціях протесту. За нашою думкою, обкому і вищим ланкам профспілок вже давно настав час більш активно використовувати дієві протестні засоби боротьби за покращення соціального стану та прав працівників, які привертають суспільну увагу. При цьому вони повинні мати системний характер і не бути заполітизованими. 

Не все, що було заплановано, було реалізовано, були помилки, за які я – голова профспілкового комітету несу відповідальність і вибачаюсь. Проте всі ми робили максимум можливого в межах існуючих законодавчих, статутних, фінансових, економічних, людських можливостей.

На завершення дозвольте висловити слова особистої подяки штатним працівникам і членам профспілкового комітету, профспілковим активістам за роботу у звітному періоді, всім членам профспілки за вагомий внесок в досягнення нашої профспілкової організації.

Сьогодні ми завершуємо звітно-виборчу кампанію у нашій організації. У збірці наведені результати попередніх етапів її проведення з виказаними критичними зауваженнями. Сподіваюсь на те, що за Вашою допомогою, за допомогою кожного члена профспілки новий склад профспілкового комітету зробить наступні позитивні кроки на славу і користь нашого рідного дому – університету, кожного з нас, нашої первинної профспілкової організації, яка має славетну 85- річну історію.

Слова подяки Бакланову Віктору Івановичу, Маркіній Наталії Миколаївні за якісне мультимедійне супроводження роботи нашої конференції.

Дякую за увагу! 
