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Навка И.П., Черкашин Ю.А., Джура С.Г.
Рискологические аспекты эволюции  коллективного  разума.

Фундаментальной  проблемой, связанной  с  судьбой  цивилизации  на  нашей  планете, является   проблема  разума  (в  широком  смысле), то  есть  разумного  отношения  к  социальной  и  природной  действительности  и  к  деятельности  людей. 

Проблема  разума включает в  себя  комплекс  таких  проблем, как  проблема  индивидуального   и  общественного  сознания, знания  и  веры, истины  и  заблуждения, рассудка  и  разума, интуитивного и  дискурсивного, формально-логического  и  творческого  мышления, свободы  и  необходимости,  соотношения  мышления, чувств  и воли, нравственного  и  эстетического, морали  и  истины, личности  и  общества, человека  и  природы, разума  и  культуры,  мира  и  цивилизации, прогрессивного  и  регрессивного, разумного и  неразумного и  так далее. 

Проследить  основные  этапы  развития, закономерности смены  учений  о  разуме, соотношение  указанных проблем между  собой, зарождение  и  развитие основных тенденций в  трактовке  разума, его  функций и  характеристик в  истории  философской  мысли  разных  эпох  и  регионов – таково  основное   содержание  комплексной  проблемы  разума.  Среди  актуальных  учений  о  разуме можно  назвать  анализ подходов и  учений  об  искусственном  интеллекте и  человеко-машинном интеллекте  (например, критика технократической  тенденции, когда  абсолютизируется роль  машины  и недооценивается  роль  разума  человека). Актуальность проблемы  разума  становится велением  времени  и  ее  разработка  находится  в  тесном  взаимодействии  и  взаимосвязи  с  практикой современной  социально-экономической жизни. 

Наше  познание  окружающей  действительности начинается  с  ощущений  и  восприятия и  переходит  к  мышлению, которое позволяет с  помощью  умозаключения  раскрыть  то,  что  дано  непосредственно в восприятии. Человек, находящийся  в  полной  изоляции от  человеческой  культуры  не  сможет научиться  правильному (объективному) мышлению, то  есть  правильное  мышление есть  результат эволюции  мышления.  Навыки  и  способы  мышления  развиваются  у  человека при  воздействии человеческого  общества.  С  развитием  общества  мышление  эволюционирует  и  все  более  приходит к  обобщенному, теоретическому мышлению в  понятиях. Развитие  цивилизации оказывает  мощное  влияние на  эволюцию  мышления. Поскольку  мозг  человека  состоит  из  двух  полушарий, где  правое – образное полушарие, а  левое – словесное, то есть соответственно эмоции  и  разум, то  основная  информация  к  человеку  подается  в  усеченном  виде – голос диктора, текст книги, обрывочные изображения телевизора и  так  далее.  В  одном  полушарии  информация впечатывается, в  другом – бесформенное пятно. Человек  стал  превращаться  в  человека с  развитием другого  вида  памяти – абстрактной, словесной, в  отличие от  предыдущей  образной  памяти, которая  ранее у человека зависела от  его сигнальной системы:  зрения, слуха, осязания, вкуса, обоняния и так  далее. Механизм образной  памяти совершенно  противоположен абстрактной  памяти и абстрактному  мышлению. Почти  каждому  человеку  знакомо  состояние  озарения, когда  кажется, что  видишь  какую-то целостную  картину.  При  этом описать  объект  словами  не  всегда  легко, поскольку  сначала  надо  воспринять, потом  понять, а, затем  подобрать  слова. Не  всякий способен  хорошо  описать  что-либо, но  в  воображении все  гениальны. Возможности «оперативной» памяти  человека ограничены  объемом  его  активной  оболочки, который  может  быть  увеличен, если  у  человека  есть  доступ к  другим  подоболочкам своей  памяти, если  они  частично  не  заблокированы  внешними  подоболочками. Таким  образом, образная  память  возвращает  целостное  восприятие окружающего  мира, восстанавливает  естественную память, учит творческому  мышлению. Мышление  оперирует  понятиями  и принимает на  себя  функции  обобщения   и  планирования.  Основная  задача  мышления   –  раскрытие отношений  между предметами, выявление  связей  и  отделение их  от случайных  совпадений. Естественно, что  по своей  природе  это  будут  двойственные  отношения. Сложность определения  уровня  мыслительных  способностей  объясняется, в первую  очередь,   тем, что  мыслительная  деятельность  человека  неоднозначна и  ее  уровень  состоит  из  совокупности  многих  факторов.  Спорной  представляется  и концепция  интеллекта.  Что  именно считать  интеллектом? Способность  в  короткие  сроки  решать большое  число  сложных  задач, либо  способность найти нетривиальное решение? А  что можно сказать  об  интеллекте  Супермозга?   Что  такое  разум? А  имеет  ли  интеллект  простейший  живой  организм? Как  определить  разум  компьютера следующего  поколения, который  будет  либо  вашим  интернетовским  агентом, либо  он  будет  контактировать  со  средствами  массовой  информации  и  ему  будет  поручено  организовать компанию  по  решению  какой-либо  проблемы, либо  он  будет  играть по  вашему  поручению  на  бирже, минимизируя   риски  и  т.д. и т.п. 

В  широком  смысле  разум  характеризуется   набором  мультидвойственных отношений, из  которых  человек  выбирает  нужные  отношения  полезности.  В  этом  смысле  разум присущ  не  только человеку. Разум  человека характеризуется тем, что мультидвойственные  отношения  полезности  для  него  имеют  чрезвычайно широкий  спектр. Именно  в  этом  и  проявляется феномен разума, когда  из  множества  мультидвойственных  отношений выделяются  «разумные» отношения полезности. Чрезвычайно широкий  спектр  мультидвойственных  отношений  выводит  человека  на  новый  уровень иерархии разума.  Наше  познание  окружающей  действительности начинается  с  ощущений  и  восприятия и  переходит  к  мышлению.  Функция  мышления  - расширение  границ  познания  путем  выхода  за  пределы чувственного восприятия. Мышление  позволяет  с  помощью умозаключения  раскрыть то, что не  дано непосредственно в  восприятии.  В   мышлении  проявляется  феномен  человека как  вида.  Задача   мышления  - раскрытие   отношений  между  предметами, выявление  связей  и  отделение  их  от  случайных  совпадений. Мышление  оперирует  понятиями  и  принимает  на  себя функции  обобщения и  планирования.  Для  мышления  характерна  сознательная  целенаправленность.  Течение  мыслительного процесса  определяется  осознанием  задачи, осознанием  ее  полезности.  При  этом  совершается  проверка, контроль   и  критика, что  характеризует  мышление  как сознательный процесс.  Всякий  мыслительный  процесс   совершается  в  обобщениях  (понятиях), но, как правило,  он  включает в  себя   также  образы. Существование  художественного мышления, сравнений  и  метафор  доказывает, что  человек может  мыслить  образами. Включаясь  в  мыслительный  процесс, образ  преобразуется: на  передний  план  выступают   существенные  в  данном случае  черты, остальные  затеняются. 

Память определяет  нашу  индивидуальность  и  заставляет  действовать  тем  или  иным  способом  в  большей  степени, чем  другая  отдельно  взятая   особенность нашей  личности.  Вся  наша  жизнь  есть  не  что  иное,  как  путь  из  пережитого  прошлого в  неизвестное будущее.  Наша  память  спасает  прошлое  от  забвения, не  дает  ему  стать  таким  же  непостижимым, как  будущее.  Память позволяет нам  осознавать  и  собственную  индивидуальность, и  личность  других  людей. Лишившись  памяти, человек  фактически  перестает  существовать.  Следы  памяти –  это живые  процессы, которые  трансформируются   и наполняются  новым  содержанием всякий раз, когда  мы  их  оживляем.  Память, связанная со  структурами  мозга и  происходящими  в  них  процессами, сохраняется  так  же, как  сохраняются  формы  тела, несмотря  на  непрерывный круговорот  его  молекулярных  компонентов.  Наши  воспоминания  индивидуальны, но  они  формируются  в  процессе  коллективной, общественной  жизни  людей, которая  влияет  и  на  механизмы  мозговой  деятельности. У  каждого из  нас и  у  общества  в  целом разнообразные  технические  средства от  таких  древних, как  письмо, до  новейших  электронных  устройств, которые  трансформируют  восприятие  и  способы  использования  памяти, способствуя  таким  образом процессам  интеграции  биологического  мозга  человека  и  технических  средств  памяти, которые  становятся  мощной  дополнительной  памятью.  Чтобы  понять  работу  памяти, необходимо  понять  природу и  динамику  процесса  этой трансформации. Большая часть истории человечества  протекала до  появления  современных  технологий, даже  до  появления  письменности. В  первобытных  сообществах  память о  жизни  отдельных  людей, истории  семей  и  племен  передавалось в устной  форме.  То, что  не   удерживалось в  индивидуальной  памяти, или  не  передавалось в  процессе  устного общения, навсегда  забывалось.  Воспоминания людей, внутренние  следы  их  прошлого опыта должны были  быть самыми хрупкими  сокровищами.  В  таких  бесписьменных культурах память подлежала постоянному упражнению, а  воспоминания   –  сохранению и  обновлению.  Особые  люди – старейшины, певцы, акыны – становились  хранителями общественной  культуры, способными пересказывать эпические повествования, в которых  запечатлевается  история любого  общества. При  этом  каждый пересказ в  те  времена  становился уникальным – это был  неповторимый  продукт сиюминутного взаимодействия между  рассказчиком, его  способностью помнить  прошлые пересказы  и конкретной  аудиторией.  Новые технические  средства  меняют  природу  запоминания.  Они  не  только  усиливают  память, но  и  замораживают, придают  ей  фиксированный  линейный  характер; они  закрепляют  ее  и  в  то  же  время  не  дают  ей  развиваться  и  трансформироваться  во времени. Эти  средства  дополнительной  памяти играют  роль  некоторой  замкнутой  оболочки  мозга, которая  не  доступна  для  записи, ее  нельзя  стереть, ее  нельзя  забыть, ее  можно  только  читать.

Древнегреческие  и  римские философы и  риторы различали у человека два вида  памяти – естественную  и искусственную. Искусственную  память  можно  тренировать  и  уподоблять ведению записей. Природная  память  дана  человеку как  природное  ему  свойство, которое  не  требовало  объяснения, а  просто  признавалось. Однако, взаимодействие нашей технологии с  нашей  биологией настолько  сильно, что  само  формирование  технократического общества,  в  котором  центральную  роль  стали  играть искусственные  аналоги  памяти, изменяет природу  этой  функции. Методы  запоминания, дойдя  до  наивысшей степени  развития, сошли  на  нет, постепенно  происходит  развитие  науки, появляются  изобретения, которые способны перевернуть  представление  об  устройстве  памяти.  На протяжении  двух  последних  десятилетий  компьютеры постепенно, но  во  все  возрастающем  темпе изменяют  способы, которыми  мы  познаем  мир и  воздействуем  на  него. Перед  создателями  компьютерной  техники с  самого  начала   во  весь  рост  встала   проблема взаимодействия  между  компьютером  и  мозгом.  Заслуживает  внимания  то  обстоятельство, что  в  названии  «компьютерная  память»  неявно подразумевается,  что  операции, с  помощью  которых компьютер хранит  и  обрабатывает бинарные единицы, аналогичны  процессам, происходящим  в  человеческой  памяти. Однако, сравнение  мозга  с  компьютером, пока  еще  не  однозначно, так  как  системы  нейронов, образующие  мозг, в  отличие  от компьютерных  систем  в  высокой  степени  не  детерминированы. Нельзя  рассматривать мозг  и  его  обладателей (прежде  всего  человеческий  мозг) – как закрытые  системы вроде молекул  газа  в  запаянном  сосуде. Наоборот, это открытые  системы, сформированные  собственной  историей  и  находящиеся  в  непрерывном   взаимодействии   с  природным  и  общественным окружением, способные  интегрироваться с  этим  окружением, изменяя  его  и  изменяясь  сами.  Эта  неоднозначность  обуславливает еще  один уровень  неопределенности  в  работе  мозга и  поведении его  владельца.  В  отличие  от компьютеров человеческий  мозг не  функционирует  безошибочно  и  действие  его  не  ограниченно последовательной  обработкой информации. Мозг  отличается  большой  пластичностью, то  есть способностью  изменять  свою  структуру, химию, физиологию и  выходные реакции  в  результате приобретения опыта и  случайных  обстоятельств в  процессе  развития. В  то же  время  он  обладает большим  запасом прочности и  надежности и  может  весьма  эффективно  восстанавливать свои  функции  после  травмы или  инсульта. Последовательные  операции  мозг  выполняет относительно  медленно, зато  процессы формирования  суждений происходят в нем  с  необыкновенной  легкостью, которая  ставит  в  тупик разработчиков  компьютерных  моделей.

В  отличие от  компьютерной,  человеческая память постоянно ошибается  и  пользуется  множеством  приемов, чтобы  сохранить  информацию. Этим  человек  и  отличается  от  компьютера.

Мозг  работает не  с  информацией  в  компьютерном понимании  этого  слова, а  со  смыслом, или  значением.  А  значение – это исторически  формируемое понятие, оно находит выражение в  процессе взаимодействия индивидуума с  природой и  социальной  средой. Одна  из  трудностей  изучения  памяти и  усвоения  ею  информации состоит  в  том, что приходится  иметь дело  диалектическим  феноменом. Вспоминая, мы  всегда  выполняем  над  воспоминанием какую-то работу  и  трансформируем  его.  Мы  не  просто  извлекаем  образы из  хранилища  и, исследовав, возвращаем  обратно   в прежнем  виде, а каждый  раз  пересоздаем  заново. 

Тем  не  менее, можно  предполагать, что  законы функционирования компьютерной  и  человеческой  памяти должны  иметь и  имеют  общие  черты.  Они  функционируют  по  одним  и  тем  же  закономерностям.  И  если  сегодня  память  компьютера еще  не  может сравниться  с памятью  человека, то  завтра  сравнение  может  стать  уже  не  пользу  человека, так  как  компьютер, в отличие  от  человека, уже  не  будет  ошибаться  в  вышеуказанном смысле.     

На  начальном  этапе эволюции человечества  дело  имели с  примитивным  коллективным  разумом, который  формировался  путем объединения людей в  группы посредством примитивных  коммуникационных  связей (язык, письменность и  т.д.). Человек – это ячейка  коллективного  разума.  Основное  содержание  ячейки коллективного  разума составляют  практические навыки отдельных  индивидуумов, объединенных  в  целое  в  единое  целое, посредством коммуникационных связей.           

Коллективный  разум, строится также, как  и  любая  иерархическая структура, что позволяет  прогнозировать создание искусственного разума, который  по  своим  возможностям будет превосходить разум любого  отдельного  индивидуума.  На  первый взгляд, человек по  своим  физиологическим возможностям практически не  изменился.  Однако  человеческое  общество отличается от  всех  других  животных  сообществ тем, что оно  преодолело барьер стадности и перешло на  высший  уровень, на  котором в  результате совместной  деятельности (труда) зародился коллективный разум. Поэтому  Коллективный  разум и  есть  вездесущий Учитель, который  вкладывает  в  человечество  тот  или  иной  набор  знаний, развивая, таким  образом, его  специализацию и  цивилизацию. 

В  настоящее время прослеживается  два  основных  направления совершенствования Коллективного разума. Первое направление  связано  с  совершенствованием связей  между  членами  Коллективного  разума в  условиях информационного  бума, охватывающего  все  сферы  деятельности  общества. Развитие  средств  информации  характеризует генетические возможности Коллективного  разума,  а  результаты  их пользования членами  Коллективного  разума характеризует  возможности, приобретенные в  результате  деятельности  этого  разума.  Все  более  широко  будут  внедряться  и  использоваться инструменты  для  обработки информации. Второе направление характеризует целенаправленное создание искусственного     интеллекта. И  естественно  такой  искусственный разум будет  создан  и  при  этом  будет  превышать возможности  практически каждого отдельного индивидуума. Существует  теория, что автомат  не  может  создать  автомат, более  совершенный, чем  он  сам, но  по  отношению  к  Сверхразуму  эта  теория  не  будет работать, так  как  Сверхразум   будет совершенствоваться  более  высокими  темпами, чем  его отдельные  индивидуумы, включая  естественный  и  искусственный  интеллекты. Сверхразум будет способен создать автомат-робот, который  будет  совершеннее, чем  каждый  отдельно  взятый индивидуум. То есть  задача состоит в  создании интеллектуальных приборов и  механизмов и взаимодействие  их  осуществлялось на уровне  сенсорных оболочек  человека  и  машины. Развитие этих  двух направлений совершенствования  человеческого Сверхразума осуществляется  с  использованием одних и  тех  же  закономерностей, что и  человеческого  мозга.  Человек, по  мере  роста  своей  «популяции» в  силу  естественных  и  искусственных  ограничений, наложенных  на  внешний  и внутренний мир, вынужден  все  более  интегрироваться, точно  также,  как  из  одноклеточных образовывались  многоклеточные организмы, то  есть будет  происходить  интеграция  его  в  единый  «многоклеточный» организм под  названием  Коллективный разум.

Сенсорными оболочками коллективного разума, естественно  является  человек,  который  через систему   подоболочек  осуществляет  доступ к  базе  данных коллективного  разума. По  мере  развития Коллективный  разум становится все  более  сложной  иерархической  системой, в которой  человек  присутствует  на  всех  уровнях  ее  иерархии, представляя  собой  тот  или  иной  «орган» этой  системы. 

Физиолог И. П. Павлов писал: «Человек есть, конечно, система  (грубо говоря – машина), как  всякая  другая  в  природе, подчиняющаяся  неизбежным  и  единым  для своей  природы  законам, но  система…. в  высочайшей  степени   самоорганизующаяся, сама  себя  поддерживающая, восстанавливающая, направляющая и  даже  совершенствующая….».  (Ответ физиолога психологам 1932 г.)  

Интеллектуальные возможности человека многократно увеличились за  счет созданных  им  интеллектуальных роботов. Поэтому  Человечество, как  носитель Сверхразума  способно  создавать  интеллектуальные роботы и биороботы,  которые  могут  быть  более интеллектуальными, чем  каждый  конкретный   индивидуум, за  исключением, может  быть, отдельных  человеческих  гениев.                                                                                              
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