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Выполнен анализ современных конструкций тянуще-правильных машин (ТПМ), разработанных отечественными и зарубежными конструкторскими организациями и фирмами. Представлены достоинства и недостатки ТПМ, выявленные в процессе их эксплуатации в условиях современных сортовых МНЛЗ. Намечены пути совершенствования ТПМ, способствующие повышению качества непрерывнолитой сортовой заготовки.
Виконано аналіз сучасних конструкцій тягнуче-правильних машин (ТПМ), розроблених вітчизняними та закордонними конструкторськими організаціями і фірмами. Представлено достоїнства і недоліки ТПМ, виявлені в процесі їхньої експлуатації в умовах сучасних сортових МБЛЗ. Намічено шляхи вдосконалювання ТПМ, що сприяють підвищенню якості безперервнолитої сортової заготівки.

The analysis of modern constructions of drawing and straightening machines that engineered by both the domestic and foreign design organizations and firms is done. Advantages and disadvantages of drawing and straightening machines that revealed in the course of their operation in the conditions of modern billet-and-bar continuous casting machines are presented. The ways of perfection drawing and straightening machines that promoting improvement of quality of the continuous casting billet-and-bar are planned.

