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Повышение степени деформации при гидропрессовании перед ХТО способствует увеличению глубины цементованного слоя стали 18ХГТ,   измельчению ее структуры, образованию в заэвтектоидной зоне как сетки вторичного цементита, так и структурно – свободного цементита глобулярной формы, упрочнению как диффузионного слоя, так и сердцевины изделия, повышению износостойкости цементованных изделий.
Збільшення ступеня деформації при гідропресуванні перед ХТО сприяє збільшенню глибини цементованого шару сталі 18ХГТ, подрібненню її структури, утворенню в заевтектоїдній зоні, як сітки вторинного цементиту, так і структурно – вільного цементиту глобулярної форми, зміцненню як дифузійного шару, так і серцевини виробу, підвищенню зносостійкості цементованих виробів.

The increase of degree of deformation at hydraulic forging before CHT promotes to the increasing of depth of case depth of steel grade 18ХГТ, refining of its structure, to formation in hypereutectoid layer not only the secondary commentate network, but and globular particles of structurally free commentate hardening as the diffusion layer and the core of product, improving of wear resistance of carburized part. 
