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Представлена общая информация о станах с моталками в печах (станах Стеккеля). Описаны преимущества и недостатки станов Стеккеля первого поколения. Показаны возможные способы получения сверхтонких горячекатаных полос. Указаны принципиальные отличия станов Стеккеля третьего поколения от предыдущих поколений. Представлен принцип действия и конструкция печной моталки, используемой на станах Стеккеля нового поколения. Показана существующая и предложена новая схема прокатки полос на стане Стеккеля при наличии трех моталок.

Представлена загальна інформація про стани з моталками в печах (стани Стеккеля). Описані переваги і недоліки станів Стеккеля першого покоління. Показані можливі способи здобуття надтонких гарячекатаних смуг. Вказані принципові відмінності станів Стеккеля третього покоління від попередніх поколінь. Представлений принцип дії і конструкція пічної моталки, використовуваної на станах Стеккеля нового покоління. Показана та, що існує і запропонована нова схема прокатки смуг на стані Стеккеля за наявності трьох моталок.
Provides general information about the mills with coilers in furnaces (Steckel mills). We describe the advantages and disadvantages of Steckel mills of the first generation. Shows the possible ways of obtaining ultrathin hot strips. Indicated fundamental differences Steckel mills of the third generation from previous generations. Presented by the principle of operation and design of the furnace coiler used on Steckel mills new generation. It is shown that the existing and proposed new scheme for rolling bands on the Steckel mill in the presence of three reels.
