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Настоящее методическое пособие предназначено для студентов всех форм обучения, изучающих дисциплины, которые могут быть объединены понятием «Теоретическая электротехника» (ТОЭ, теория электрических и магнитных цепей, теория электромагнитного поля, теория электрических цепей и сигналов, теория электрических и электронных цепей и др.). Пособие содержит типовые задачи как решённые, так и для самостоятельного реше-ния по следующим разделам: 1. Линейные цепи постоянного тока. 2. Нели-нейные электрические и магнитные цепи постоянного тока. 3. Линейные цепи синусоидального тока. 4. Трёхфазные цепи. 5. Пассивные четырёх-полюсники и фильтры.
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ВВЕДЕНИЕ

Изучение дисциплин, которые могут быть объединены понятием «Теоретическая электротехника», требует систематической самостоятельной работы над учебной литературой, решения задач контрольных работ и индивидуальных заданий в соответствии с рабочей программой. Освоение указанных дисциплин невозможно без решения задач.
Главная цель настоящего методического пособия – совершенствование и повышение эффективности самостоятельной работы студентов.

Каждый раздел пособия содержит теоретическое введение, в котором в сжатом виде изложены основные теоретические положения рассматриваемой темы, набор типовых решённых задач, которые являются примером оформления задач контрольных работ и индивидуальных заданий, а также задачи для самостоятельного решения, но содержащие ответы.

При написании пособия учтено интенсивное развитие современной вычислительной техники. В связи с этим большое число задач ориентировано на применение ПЭВМ, в частности, компьютерной математической системы MathCAD.  
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