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Оценка эффективности использования ресурсов металлургических предприятий с учетом инновационной составляющей 

Горно-металлургический комплекс является стратегическим видом  деятельности в экономике Украины, поскольку он обеспечивает продукцией все основные отрасли промышленности. Из этого следует, что от эффективности работы металлургии зависит социально-экономическое состояние и уровень экономического роста государства. Вместе с тем, в условиях глобализации развитие металлургических предприятий максимально сопряжено с цикличностью мировой экономики и динамикой конъюнктуры на международных рынках металлопродукции, обусловленных ростом конкурентной борьбы на них. В этих условиях важнейшей составляющей управления является оценка эффективности использования ресурсов с целью разработки и реализации экономически обоснованных механизмов инновационного развития металлургических предприятий, позволяющих повысить их конкурентоспособность.  

Реализация инновационной модели развития металлургических предприятий определяет необходимость кардинального совершенствования структуры производства и выпуска продукции, повышения их организационно-экономического и производственно-сбытового потенциала. Это возможно на основе процессных инноваций, которые предполагают внедрение передовых технологий управления бизнес-процессами предприятий с целью реализации клиенто-ориентированной и социально-ответственной политики хозяйствующих субъектов [Сидорова, Курносова, 2008, с. 31Сидорова, Курносова, с. я повышения их конкурентоспособности. ями является и наиболее подвержены влиянию к цикличности 








]. Процессные инновации позволяют повысить эффективность бизнес-процессов, развивать наиболее перспективные виды деятельности, обеспечивать интеграцию всех  подразделений предприятий в процессе достижения целей их развития. 

Инновация – это всегда результат интеллектуального труда. Даже в случае реализации в виде продуктовой инновации, в ней всегда присутствует нематериальная составляющая – оригинальное научное решение, новый организационный подход или конкретный нематериальный актив, например, изобретение, селекционное достижение, промышленный образец и др. В настоящее время ценность компаний определяют бренды, деловая репутация, компетентность, знания и навыки персонала, корпоративная культура, технологии и умелое руководство, что опосредованно может быть отнесено к нематериальным активам, которые обеспечивают конкурентное преимущество предприятиям. 

Следовательно, в настоящий момент особую роль приобретают нематериальные составляющие рыночного успеха компаний, в которых кроется дополнительный потенциал их развития. Нематериальные активы позволяют усовершенствовать бизнес-процессы и обеспечить подготовку предприятия к изменениям. Затраты предприятия на них носят инновационный характер и классифицируются в зависимости от вида инноваций, на которые они направляются. Однако, такие составляющие внутреннего потенциала, как компетенции, уровень организационной культуры, имидж компании, эффективность бренда и др., не поддаются формализации и количественной оценке. Учесть это позволяет модель оценки эффективности использования ресурсов предприятий с учетом затрат на процессные инновации. Вместе с основными факторами производства (трудом и капиталом) в модель включена инновационная составляющая – стоимость нематериальных активов, которые характеризуют затраты на процессные инновации: 
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где 
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– свободный член модели; 
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 – чистый доход предприятия; 
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 – объем инвестиций в основной капитал; 
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 – численность персонала;
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 – стоимость нематериальных активов;
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, 
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, 
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 – параметры модели, которые характеризуют эффективность использования капитала, труда и затрат на процессные инновации;
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 – фактор времени. 
Апробация модели выполнена на основе данных ведущих металлургических предприятий Украины, которые являются основными конкурентами по виду деятельности, в интеграционной группе и в регионе (табл. 1). 

Таблица 1
Исследование влияния производственных факторов и затрат на процессные инновации на чистый доход ведущих металлургических предприятий Украины
	№ п/п
	Наименование предприятия
	Модель эффективности использования ресурсов предприятий 
	Тип экономического роста
	Влияние процессных инноваций на экономический результат

	1
	ПАО «Арселор Миталл 

Кривой Рог»
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	Катало-интенсивный, трудозатратный  
	Положительное, сильное 

	2
	ПАО «МК «Азовсталь»
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	Каталозатратный, трудоинтенсивный 
	Положительное,существенное

	3
	ПАО «МК

им. Ильича»
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	Катало-интенсивный, трудозатратный
	Положительное,  существенное 

	4
	ПАО «Енакиевский МЗ»
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	Капитало-затратный, трудоинтенсивный
	Положительное, слабое


Разработано автором на основе данных [2] 
Данные таблицы свидетельствуют, что на большинстве металлургических предприятий выявлено сильное положительное влияние затрат на процессные инновации на их чистый доход. ПАО «Арселор Миталл Кривой Рог» за счет высокой инновационной активности является лидером по темпам развития среди металлургических предприятий Украины. ПАО «Азовсталь» вместе с ПАО «ЕМЗ» входят в одну интеграционную группу, однако опережает данное  предприятие за счет постоянного усовершенствования управления бизнес-процессами. Менее активным является ПАО «МК им. Ильича», что связано с отсутствием собственной сырьевой базы. ПАО «ЕМЗ» является новатором, но отстает от конкурентов в связи с отсутствием эффективной стратегии инновационного развития: при ежегодном увеличении инвестиций в технологическое переоснащение почти не уделяется внимания внедрению процессных инноваций. Как можно заметить, несмотря на высокий уровень инвестиций в технологическое развитие, металлургические предприятия Украины в случае отсутствия эффективного механизма управления бизнес-процессами могут потерять свои позиции на рынке металлопродукции. 

Таким образом, управление развитием металлургических предприятий  должно быть ориентировано на всестороннее внедрение процессных инноваций, что предусматривает: 

1. Анализ и регламентацию бизнес-процессов.

2. Повышение эффективности использования всех видов ресурсов.

3. Соблюдение нормативов качества производства и организации управления.

4. Расширение внутреннего рынка реализации металлопродукции при  
сохранении позиций на внешнем. 

5. Разработку системы индивидуальной мотивации менеджеров для внедрения процессных инноваций. 
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