МЕХАНИЗМ СОЗДАНИЯ СБАЛАНСИРОВАННОЙ СИСТЕМЫ ПОКАЗАТЕЛЕЙ ИННОВАЦИОННОЙ АКТИВНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЙ
Курносова О.А.
Автомобильно-дорожный институт ГВУЗ «ДонНТУ»
Эффективное управление инновационными процессами в Украине предопределяет необходимость совершенствования статистических стандартов учета и диагностики инновационной деятельности отечественных предприятий. Это обусловлено тем, что в современных условиях показатели инновационной активности предприятий, видов деятельности, регионов, страны официальной статистикой существенно занижены, и причины этого кроются в методике, используемой Государственным комитетом статистики Украины. Следовательно, она не способна объективно определить число инновационно-активных предприятий и степень их развития в силу того, что изначально не учитывает результаты процессных инноваций и не позволяет комплексно оценить уровень инновационного развития предприятий. 
Актуальность затронутых проблем обусловливает пристальное внимание к проблеме авторитетных отечественных и зарубежных ученых. Среди них труды Р.Джоунаша и Барнаби С. Донлона [1], Каплана Р.С., Нортона Д.П., Рейли Р. и Швайса Р. [2]. В Украине и Российской Федерации вопросы разработки стандартов учета инновационной активности предприятий, управления эффективностью инновационной деятельности отражены в работах [3-5].

Однако имеющиеся публикации базируются на западных концепциях управления, которые невозможно «в чистом виде» применить к условиям ведения отечественного бизнеса. В связи с этим, цель работы – предложить механизм разработки сбалансированной системы показателей инновационной активности украинских предприятий.
Для устранения недостатков, заключенных в методике Государственного комитета статистики и получения информации об инновационности (неинновационности) предприятия, требуется разработка концептуально нового механизма диагностики инновационного развития предприятий на основе универсальной сбалансированной системы показателей инновационной активности. 

На западе авторами сбалансированной системы показателей (ССП) при оценке эффективности компаний являются Роберт С. Каплан и Дэвид П. Нортон. Предложенная авторами методика «…может быть использована в практике планирования и реализации инноваций, как способ систематического выявления инновационных возможностей в ходе реализации его стратегических планов путем формирования адекватной выбранной стратегии инновационной политики…» [5].
Традиционная схема разработки ССП может быть применима к интегрированной стратегии инноваций, однако имеет более узкую цель – идентифицировать и обобщить показатели инновационной активности предприятий для определения уровня их инновационного развития по аспектам:  
1. Финансовая составляющая. Отражает «премию за инновацию» и связана, прежде всего, с финансовыми результатами (рост доходов или  снижение издержек за счет инновационной активности предприятий).

2. Клиентская составляющая. Содержит показатели, отображающие ценность продукции (услуг) для потребителя и ассоциируется с результатами деятельности на рынке (например, доля рынка, уровень обслуживания клиентов, качество продукции).

3. Составляющая внутренних бизнес-процессов. Включает три ключевых направления: проектирование, разработка и внедрение продуктовых инноваций, технологическое и организационно-экономическое развитие (процессные инновации), а также сторонние ресурсы и партнерство (предметные инновации). Стратегическая важность инновационной деятельности определяется этими тремя направлениями.

4. Составляющая обучения и развития. Определяет вклад каждого работника в эффект от внедрения инноваций и связана с факторами, способствующими успеху инноваций со стороны кадровых ресурсов [1].  

Однако при всех преимуществах ССП, применение ее в «чистом виде» для создания эффективной системы показателей инновационной активности невозможно, поскольку:
· сложно создать универсальную систему показателей, учитывая явный субъективизм при отборе показателей, то есть ССП для каждого конкретного предприятия содержит только критические в зависимости от его целей факторы;

· наличие мультиколлинеарности между показателями различных групп;

· нет связи между стратегическим, тактическим и оперативным уровнями в системе управления инновационного развитием предприятий на основе ССП;

· незнание и непонимание сотрудниками значительного количества показателей и сопротивление изменениям с их стороны.

В связи с этим автор предлагает модифицировать традиционную схему создания сбалансированной системы показателей инновационной активности с помощью следующего механизма (рис. 1).

Созданная на основе предложенного механизма система показателей инновационной активности позволит идентифицировать, отобрать и системно сгруппировать показатели, дополнить существующие формы статистической отчетности соответствующими недостающими показателями инновационной деятельности по процессным инновациям.  

Рис. 1. Схема реализации механизма разработки ССП инновационной
активности предприятий

Таким образом, внедрение ССП инновационной активности в практику хозяйствования отечественных предприятий позволит диагностировать предприятия по уровню их инновационной активности. Это, в свою очередь, повысит обоснованность принимаемых решений в системе управления инновационным развитием предприятий и обусловит выбор наиболее приоритетных его направлений.
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