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Інституційні аспекти становлення економіки знань
Кондаурова І.О., к.е.н., доц., завідувач кафедри теоретичної та прикладної економіки Державного університету інформатики і штучного інтелекту
Вступ. Істотні зміни, які відбуваються в останні десятиліття практично у всіх країнах світу, пов'язанні, насамперед, з інноваційним характером економіки, що породжує принципово нові вимоги до розвитку всіх структурних елементів суспільства. Змінюються орієнтири соціальних процесів, механізми їх взаємодії, з'являються нові інститути, які впливають на інтереси й формують нові мотиви різних верств суспільства. Найбільш адекватне відбиття специфіки сучасного етапу розвитку економіки одержала в концепції «економіки, заснованої на знаннях (економіки знань), багатопланові проблеми якої вивчалися багатьма вітчизняними та зарубіжними вченими. Серед них В. Александрова, Ю. Бажал, Д. Богиня, А. Гальчинський, В. Геєць, С. Мочерний, А. Чухно, Л. Абалкін, В. Іноземцев, П. Друкер, В. Строєв, Д. Белл, Дж. Гєлбрейт, Г. Кан, Р. Солоу, Э. Тоффлер, Т. Стюарт та ін.[1,2,3,6,8]
Постановка проблеми. В роботах вчених значна увага приділяється структурі і факторам нагромадження людського капіталу, ролі знань як суспільного блага, питанням інтелектуальної власності, управлінню когнітивним середовищем підприємства тощо, разом з тим, цілий ряд актуальних проблем, пов'язаних з особливостями формування й функціонування економіки знань у сучасних умовах, підлягає детальному науковому розгляду й аналізу.

Таким чином, недостатній ступінь вивчення проблеми, її важлива практична значимість для української економіки обумовили вибір теми дослідження й визначили його мету, а саме, охарактеризувати сутність особливості, внутрішні закономірності та інституціональні аспекти формування економіки знань. 
Результати дослідження. Насамперед, слід зазначити, що перехід світової економіки в новий якісний стан обумовлений дією таких факторів: 

- значним підвищенням ролі теоретичного знання;

- структурними зрушеннями у сфері матеріального виробництва, зокрема, зростанням частки сфери послуг;
- розвитком сучасних інформаційних технологій та високотехнологічних галузей.

При цьому, основою виробництва економічних благ продовжують виступати матеріально-природничі ресурси (як у аграрному та індустріальному типу економіки), але найважливішими нематеріальними чинниками, які забезпечують зростання і розвиток будь-якої економічної системи, виступають людський капітал і знання.

Питання визначення суті і основних рис сучасного стану економіки є досить дискусійним, але незважаючи на відсутність єдності у розгляді проблеми світовою  наукою, можне констатувати, що економіка початку третього тисячоліття заснована на інноваціях, які матеріалізуються у вигляді нових високоефективних наукомістких технологій і продуктів. Але економіка знань не оперує лише знаннями і не заміщує ними реальне виробництво, вона є якісно новою системою їх використання і впровадження у господарську діяльність.

Аналіз сутності поняття «економіка знань» потребує її розгляду у взаємозв’язку із сучасними економічними концепціями, які здійснили свій внесок у формування нової теорії економіки, заснованої на знаннях, і розкривають її різні аспекти. Тому, з точки зору системного підходу, економіка знань формується на базі синтезу ключових сучасних теорій інформаційно-технократичної і гуманістичної спрямованості.

Термін «економіка знань» впровадив у науковий вжиток айстро-американський вчений Фріц Махлуп ще у 1962 році відносно до певного сектору.[4]
Пізніше П. Друкер визначає нове знання як головний економічний ресурс.[2] При цьому, на його думку, саме нова економіка є «економікою знань», сфера виробництва і розповсюдження інформації – «індустрія знань», а все суспільство – це «суспільство знань». Тобто, не старі фактори виробництва, а виключно знання створюють сьогодні  продуктивність і є підґрунтям для економічного зростання.

Більшість авторів, розглядаючи сучасну економіку, аналізують окремі особливості її формування, деякі риси і прояви економічної системи. Так, в рамках теорії інформаційної економіки, в основному, вивчається вплив сучасних електронно-цифрових технологій на зміни в економічному середовищі. В теорії глобальної мережевої економіки головний акцент зміщується на формування економічних взаємозв'язків, особливості яких обумовлюються розвитком нових технологій і швидкістю розповсюдження інформації. При цьому, досить опосередковано висвітлено роль освіти і науки у довгостроковому економічному розвитку.

Проведений теоретичний аналіз дозволяє зробити висновок, що економіка знань, як нова форма економічних відносин, інтегрує в себе основні існуючи на цей час концепції сучасної економіки.

Тобто, в широкому розумінні економіка знань виступає як інноваційна економіка, оскільки тільки знання може бути основою для формування потреби і  втілення у життя нововведень; як постіндустріальна економіка, однією з головних рис якої є збільшення питомої ваги сфери послуг у матеріальному виробництві; як інформаційна й глобальна мережева економіка, де знання, втілені у  інформацію є головним чинником виробництва.[5]
Таким чином, теорія економіки знань може бути представлена як нова парадигма економічної теорії на сучасному етапі розвитку суспільства (див. рис 1)
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Рис.1 Формування нової економічної парадигми суспільства знань
Але слід врахувати те, що в умовах індустріальної економіки існував звичний для нас поділ праці між виробником і споживачем знань при участі посередника. Зараз же формується нова система, коли споживач бере безпосередню участь у створенні знань. Тому ринок продуктів (знань) трансформується у ринок послуг, що передбачає створення іншого інституційного середовища. Це обумовлюється ще таким фактором, що знання надзвичайно пов'язані з людською діяльністю, залежать від суб'єктивних переконань, думок свого власника, тобто мають соціальну природу. Для того, щоб ідентифікувати знання серед гігантського потоку інформації, необхідно проведення експертизи в рамках певного інституту (патенти, ліцензії та інші форми інтелектуальної власності, публікація у науковому виданні тощо) 

Отже, формування сталого і розвиненого інституційного середовища є однією з важливіших передумов становлення і розвитку економіки знань. Більш того, необхідно створення механізмів, які стабілізують і регулюють це середовище, надають можливість постійного розвинення інститутів нової економіки.
 Загальними методологічними засадами побудови інституційної основи інноваційного розвитку є ряд концепцій західних економістів, зокрема, ідеї Й.Шумпетера про конкуренцію на базі інновацій в корпораціях як головного фактору економічної динаміки; концепція індустріальних кластерів (М. Портер);концепція технологічних систем (Дж.Дози, Н.Розенберг); концепція національних інноваційних систем (К.Фрімен, Р.Нельсон, Б-А.Лундвалл) тощо.[7,9,10,11] В рамках дослідження економіки знань особливої уваги заслуговує концепція національних систем (НІС), в центрі аналізу якої лежить вивчення процесів виробництва і накопичення знань, механізмів інституційної дії знань на економіку, опосередкованої  певними інститутами.
На думку автора, виникнення і становлення національних інноваційних систем обумовлено посиленням взаємозв'язків між ринками капіталу і новими технологіями, поглибленням їх соціальних орієнтацій, глобальний характер виробництва і використання знань тощо. Ці чинники й створили необхідні передумови для органічного поєднання первинних ланок інноваційної діяльності в єдину цілісну систему.

Узагальнення вітчизняного і зарубіжного досвіду дозволяє стверджувати, що НІС за своєю сутністю є інституційним базисом ефективного інноваційного розвитку національної економіки, який створює для цього необхідні умови й ресурси і охоплює всю сукупність суб’єктів й об'єктів інноваційної діяльності таких сфер економіки:
- науковий сектор (виробництво знань, дослідження, розробки);

- виробництво товарів і послуг (розповсюдження і застосування знань);

- ринкові інститути (комерціалізація науково-технічної продукції);

- інноваційна інфраструктура;

- сектор освіти і професійної підготовки кадрів;

- державне регулювання науково-технічної й інноваційної діяльності (законодавча база, макроекономічна та інноваційна політика держави) тощо.

При цьому основне завдання НІС можна визначити як забезпечення безперервного інтенсивного потоку знань, нових ідей, теорій, їх втілення у науково-технічні розробки (дослідні зразки техніки, продуктів; технологічна або конструкторська документація та ін.) і практичне впровадження у матеріальне виробництво (нові технології, продукти, устаткування тощо).

Враховуючи те, що НІС охоплює сфери виробництва, розповсюдження, практичного застосування, комерціалізації знань, автором пропонується її наступна організаційна модель, яка містить ряд підсистем.

Зокрема, підсистема виробництва знань, яка виступає базисом НІС, включає мережу науково-технічних інститутів державної і недержавної форм власності, які виконують фундаментальні та прикладні дослідження і розробки (академічні й галузеві науково-дослідницькі та проектно-конструкторські організації, вищі навчальні заклади, наукові і конструкторські підрозділи підприємств, які створюють зразки нової продукції, техніки, новітні технології, інтелектуальний продукт)

Підсистема освіти містить сукупність організацій підготовки й підвищення кваліфікації кадрів, включаючи підготовку, перепідготовку персоналу для здійснення інноваційної діяльності (вищі навчальні заклади, інститути післядипломної освіти, підвищення кваліфікації, коледжі тощо).

Функції практичного впровадження і розповсюдження продуктів першої підсистеми НІС виконує підсистема виробництва і реалізації продукції робіт і послуг, яка включає підприємства (промислові, торговельні, сервісні, ремонтні та ін.), незалежно від форми власності.

Сполучною ланкою сфери генерації знань із сферою матеріального виробництва виступає технологічна підсистема, до складу якої входять  інноваційна та інформаційна інфраструктури (технопарки, бізнес-інкубатори, центри трансферу технологій, система науково-технічної інформації, інформаційні центри та інші інститути, інформаційні ресурси, системи тощо)                                                                                                

Наступний елемент НІС – підсистема державного регулювання інноваційних процесів охоплює сукупність нормативно-правових актів, інструкцій, норм, правил зовнішньоторгового, податкового, митного законодавства, в галузі інновацій, з регулювання економічних відносин суб'єктів інноваційної діяльності між собою та іншими   організаціями. 
Фінансування і ресурсне забезпечення всіх стадій інноваційного циклу здійснює підсистема фінансової інфраструктури (інвестиційні компанії, венчурні фонди, фінансові структури, державний бюджет та інші інститути).

Крім цього, слід підкреслити необхідність формування механізмів інтеграції всіх підсистем і елементів НІС на базе новітніх та інформаційних технологій, тобто, підсистеми менеджменту.
Висновки. Таким чином, інституційною основою економіки знань виступає національна інноваційна система, яка постійно змінюється і оновлюється, оскільки вона реалізується у багатьох інституційних формах, таких як різні формалізовані й неформалізовані схеми взаємодії, законодавчі й нормативні акти, університети, підприємства тощо.

У зв'язку з цим, автором пропонується ряд рекомендацій щодо вдосконалення процесу формування економіки знань на базі утворення національної інноваційної системи, а саме:

- створення сприятливого для інноваційного розвитку інституційно-правового середовища, зокрема, системної законодавчої бази, ринкових інститутів і механізмів нововведень;
- перехід на інтерактивну модель інноваційного процесу, в якій реалізуються більш ефективні механізми інтеграції науки і виробництва;

- підвищення інноваційності сфери освіти шляхом впровадження нових технологій, зокрема, інформаційних; 
- удосконалення зв'язку науки освіти і виробництва;

- шляхом розвитку об'єктів інноваційної інфраструктури в системі освіти і навчально-методичного механізму підготовки персоналу для інноваційної сфери;

- з метою залучення недержавних коштів для фінансового захисту наукомістких галузей створення механізму страхування ризиків діяльності високотехнологічних підприємств.

- формування ефективного механізму стимулювання інноваційної активності з метою підвищення ролі мотивації творчої праці, здійснення високотехнологічних конкурентоспроможних розробок і досліджень.
РЕЗЮМЕ

Стаття висвітлює теоретико-методологичні проблеми формування національної інноваційної системи як інституційної основи економіки знань.

РЕЗЮМЕ

Статья посвящена теоретико-методологическим проблемам формирования национальной инновационной системы как институциональной основы экономики знаний.

SUMMARY
The article is devoted to the theoretical and methodological problem of creation and functioning of national innovation system as an institutional base of knowledge economics.
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Теоретичні основи інформаційної й глобальної мережевої економіки: тип економіки, де провідним фактором виробництва виступає інформація, а впровадження інформаційно - цифрових технологій є основою сталого функціонування економічної системи





Теоретичні основи економіки знань та інноваційної економіки: інтеграційний соціально-економічний тип господарювання, в якому виробництво і впровадження знань і інновацій виступає як головний чинник довготривалого сталого розвитку 
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