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І. Вступ. Негативні наслідки кризових явищ в економіці України призвели до значного погіршення її науково-технологічних процесів. Помітно ускладнилось проведення наукових досліджень і розробок, впровадження нових технологій у виробництво. Дотепер попит на результати наукової та науково-технічної діяльності є досить невеликим. 
Проте, незважаючи на всі наявні труднощі, наша держава поки що не тільки зберігає значний науково-технічний потенціал, але й має можливості для забезпечення його розвитку. Потрібно підкреслити, що необхідними умовами активізації інноваційних процесів є проведення комплексу заходів, важливе місце серед яких займає система трансфера (передачі) технологій, тобто створення умов для просування наукомістких, інноваційних продуктів як на внутрішній, так і на міжнародний ринки. Проте в Україні через слабку взаємодію науки, бізнесу і виробництва трансфер технологій ще не знайшов свого сталого розвитку. Тому основні питання, пов’язані з цим процесом, викликають значний як практичний, так ч теоретичний інтерес і потребують подальших досліджень.
ІІ. Постановка задачі. Історично час виникнення механізму передачі прав на об’єкти інтелектуальної власності сформувався ще в часи централізовано-планової економіки. Перебудова економічної системи держави спочатку стримувала цей процес. Проте інноваційний напрямок розвитку національної обумовив необхідність відродження процесу впровадження нових технологій. В той же час специфіка господарювання більшості промислових підприємств та науково-дослідних установ України унеможливлюють застосування застарілих підходів до регулювання питань впровадження нововведень. Це потребує дослідження окремих моментів, уточнення сутності трансферу технологій та визначення основних учасників цього процесу.
ІІІ. Результати. Перш за все, потребу уточнення понятійний апарат трансферу технологій. Англомовний термін „трансфер” змінив термін „впровадження”, котрий використовувався раніше. Проте, досі не існує єдиного визначення цього процесу. Так, ряд авторів визначають трансфер технологій як процес, при якому нова ідея, розробка чи технологія перетворюються в комерційний продукт, забезпечений платоспроможним попитом [1,2]. В інших роботах трансфер технологій розглядається як процес використання технології, експертних знань, обладнання чи ноу-хау задля мети, яка спочатку не передбачалась організацією розробником  [3,4]. Ці визначення не досить точно віддзеркалюють основні аспекти трансферу технологій та його цільову спрямованість.
Слід зазначити, що найбільш точне визначення надане в Законі України „Про державне регулювання діяльності в сфері трансферу технологій” [5], згідно з яким трансфер технології  представляє собою передачу технології, що оформляється шляхом укладення двостороннього або багатостороннього договору
 між фізичними   та (або)  юридичними   особами,   яким  установлюються, змінюються  або  припиняються  майнові  права  і  обов'язки   щодо технології та (або) її складових. Дане визначення відбиває як сутність процесу передачі об’єкту, так і визначає основні правові акценти, що виникають.

Потрібно підкреслити, що в деяких публікаціях поняття „трансфер” вживають одночасно з поняттям „комерціалізація технологій”, а деякі автори їх ототожнюють [1,2]. Тому сутнісний зміст цих понять теж потребує уточнення.
Комерціалізація технології передбачає обов’язкове комерційне використання інформації про технологію, тобто впровадження з обов’язковим одержанням економічного ефекту. В більшості випадків цей ефект вимірюється безпосередньо стосовно конкретної технології, іноді – теж в грошових одиницях, але опосередковано – наприклад, через збільшення ефективності іншої технології. В той же час питання про те, який суб’єкт здійснює безпосереднє використання технології при комерціалізації не є першорядним. 
На відміну від комерціалізації, згідно з наведеним вище визначенням, трансфер технологій передбачає не тільки передачу інформації про нововведення, але й його освоєння при активній участі автора винаходу, реалізатора інформації та кінцевого споживача продукції, яка виготовляється за допомогою нової технології. Тому основний акцент при трансфері технологій здійснюється не стільки саме на технології, скільки на учасниках цього процесу.

Вищевикладене дозволяє сформулювати основні розбіжності між трансфером і комерціалізацією. Отже, комерціалізація технології передбачає обов’язкове одержання прибутку і не обов’язково пов’язана з участю інших осіб окрім джерела технології та кінцевого користувача. Трансфер – це обов’язкова передача технології реципієнту, який і здійснює її промислове освоєння. Але це не обов’язково пов’язане з вилученням прибутку як джерелом технології, так і її реципієнтом. Зокрема це стосується екологічних технологій.
Слід зазначити, що в понятійному апараті трансферу технологій неоднозначний смисл має і саме поняття „технологія”, яке теж потребує уточнення. Це поняття найчастіше ототожнюється із засобами виробництва, процесом. Але предметом трансфера може бути і конкретний об’єкт предметного типу, який сам по собі технологією не являється. В цьому випадку з цим інноваційним об’єктом обов’язково повинна бути пов’язана певна технологія (технологія виробництва, або технологія застосування). 

Згідно з Законом України „Про державне регулювання діяльності в сфері трансферу технологій” технологія є результатом інтелектуальної діяльності, сукупністю систематизованих  наукових  знань,  технічних, організаційних
  та інших  рішень  про  перелік, строк, порядок та послідовність виконання   операцій,  процесу  виробництва  
та (або) реалізації і зберігання продукції, надання послуг [1]. 
Отже, в даному контексті сутність поняття „технологія” є ближчим не до традиційного виробничого, а до його прямого перекладу (tehne – мистецтво, ремесло, наука, logos – поняття, навчання). Об'єктом технології є наукові та  науково-технічні  результати, об'єкти   права   інтелектуальної  власності  (зокрема,  винаходи, корисні моделі, твори наукового, технічного характеру, комп'ютерні програми,  комерційні таємниці, ноу-хау або їх сукупність), в яких відображено перелік, строк, порядок та  послідовність виконання операцій,  процесу  виробництва  та/або  реалізації  і  зберігання продукції.

Як було зазначено вище, трансфер технологій передбачає участь в цьому процесі декількох функціонально різних суб’єктів. Найчастіше в публікаціях, присвячених поставленій проблемі, виділяють лише двох суб’єктів – це джерело та реципієнт технологій. Проте згідно з чинним законодавством суб'єктами трансферу технологій є:

центральний орган  виконавчої  влади  у  сфері освіти і науки 
(далі - уповноважений орган),  а також інші центральні та  місцеві 
органи  виконавчої  влади,  органи  місцевого самоврядування,  які 
беруть  участь   у   закупівлі,   передачі   та/або   використанні 
технологій; 

Національна академія  наук  України і галузеві академії наук, 
установи науки,  освіти,  охорони здоров'я та  інші  установи,  де 
створюються  та/або  використовуються  технології  і яким належать 
майнові
права
на
технології; 

науково-виробничі об'єднання,   підприємства,   установи    і 
організації  незалежно від форми власності,  де створюються та/або 
використовуються
технології; 

фізичні особи,  які беруть участь у створенні,  трансфері  та 
впровадженні технологій,  надають інформаційні,  фінансові та інші 
послуги на всіх стадіях просування технологій та їх  складових  на 
ринок; юридичні та  фізичні  особи,  які є постачальниками складових 
технологій,  що використовуються під час застосування  технологій, 
які
пропонуються
до
трансферу; 

юридичні та  фізичні  особи,  що  надають  технічні  послуги, 
пов'язані
із
застосуванням
 технологій.
Суб'єкти трансферу технологій взаємодіють шляхом: 

обміну досвідом  та  інформацією  щодо  науково-технологічних 
досягнень; 

проведення консультацій з основних питань науково-технічної і 
технологічної політики  стосовно  застосування  технологій  та  їх 
складових; 

виробництва та  кооперації  поставок  складових  технологій в 
межах
договорів
 про
 їх
 трансфер;

укладання інших  цивільно-правових  договорів  відповідно  до 
законодавства.

Слід зазначити деякі зміни в чинному законодавстві, що регулює трансфер технологій. Ці зміни спричинятимуть суттєвий вплив на економічний ефект на оцінку вартості об’єктів трансферу. Відповідно до нової редакції закону кошти, отримані від трансферу технологій, будуть зараховуватися в спеціальний фонд (у попередній редакції – у загальний фонд держбюджету). З закону також виключена стаття, яка передбачає податкові пільги для трансферу технологій, здійснюваного по пріоритетних напрямках інноваційної діяльності. Раніше його пропонувалося звільнити від увізного мита, ПДВ з операцій купівлі-продажу, а також не оподатковувати прибуток підприємств, одержуваний від виконання проектів трансферу технологій.

Потрібно підкреслити, що трансфер технологій – це реальність сучасних взаємин між наукою і промисловістю, технологічними процесами та продукцією, що випускається; це створення умов як на законодавчому, так і на організаційному рівні, для використання науково-технічного потенціалу державних науково-дослідних установ в усіх галузях промисловості, в сферах малого і середнього бізнесу. 

При цьому одним з основних питань є обґрунтування економічної ефективності операцій трансферу. Даним питанням приділяється увага вітчизняних науковців [1-4]. В той же час не існує єдиного підходу до прийняття рішень про доцільність здійснення передачі прав власності.

Слід зазначити, що вирішення даного питання необхідно здійснювати обов’язково з урахуванням розбіжності інтересів суб’єктів цієї процедури – джерела та реципієнта технології. Тому визначення успішності трансферу технологій потребує деякого уточнення.

Так ефективність створення і комерціалізації нового товару, як і ефективність реалізації інноваційного проекту, виявляється у перевищенні виручки від реалізації товару над витратами підприємства на його розроблення і впровадження на ринок:
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де Ер – економічний ефект від створення і впровадження на ринок нової продукції;

Ц’t – прогнозна ціна на нову продукцію в t-му році;

В’t –витрати на виготовлення одиниці продукції в t-му році;

Qpt – прогнозний річний обсяг продажу нового продукту в t-му році;

і – ставка дисконту;

Т – прогнозна кількість років, протягом яких товар матиме попит на ринку;

А – початкові витрати на створення і впровадження на ринок нової продукції.

Останній показник по своїй суті представляє собою інвестиційні витрати. На стадії обґрунтування доцільності здійснення трансферу є досить важливим правильно оцінити їх величину, беручи до уваги прагнення до мінімізації видатків. Вони є різнорідними за змістом і місцем виникнення. Систематизація цих витрат дає можливість управляти ними, тобто враховувати чинники, що можуть призвести до появи надмірних витрат або і втрат, та розробляти заходи з мінімізації їх негативного впливу.

Слід зазначити, що патентовласник не завжди має достатньо ресурсних можливостей, щоб використовувати запатентований їм винахід або корисну модель повною мірою. Тому законодавством передбачена можливість передачі права на інтелектуальну власність, зокрема на об'єкти промислової власності. Надаючи дозвіл використовувати винахід третій особі, автор винаходу має від цього комерційну вигоду. Досить розповсюдженим видом передачі права власності є продаж ліцензій. Тому критерії успішності трансферу технологій обов’язково повинні включати економічне обґрунтування придбання ліцензій. При цьому необхідно враховувати наступні специфічні риси, які поєднують інтереси і ліцензіара, і ліцензіата. Так, ліцензіат при виконанні планових розрахунків має обґрунтувати економічну доцільність придбання ліцензії.

Ліцензійна угода як комерційний документ має переважно компенсаційний характер. Це означає, що за придбану ліцензію потрібно виплачувати ліцензіару винагороду у формі паушального платежу, або платежів роялті, величину яких слід враховувати при кінцевих розрахунках. 

Економічний ефект від придбання ліцензії визначаться не за один рік, а за весь запланований період виробництва продукції за ліцензією. Це обумовлено тим, що економічні переваги ліцензіата обмежені терміном морального старіння технічних новацій, а також тим, що використання ліцензії пов’язане з платежами, величина яких суттєво змінюється в часі. Це, в свою чергу, призводить до необхідності врахування фактора часу при обґрунтуванні економічної доцільності придбання ліцензії.

При вирішенні зазначеного питання не завжди можливо дотримуватися ідентичності варіантів, які порівнюються, за їх натурально-речовим складом. Тому економічний ефект від використання ліцензії повинен відображати приріст абсолютного ефекту порівняно з варіантом організації виготовлення продукції на базі власних науково-технічних розробок. Підхід до його розрахунку розрізняється від об’єкту ліцензії. 
Так, якщо об’єктом ліцензії є нова технологія, яка сприяє скороченню витрат на виготовлення продукції, вже наявної на ринку, величина економічного ефекту представляє собою економію поточних витрат і визначається наступним чином:
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де Qtл і Qtвл – річний обсяг випуску продукції відповідно при використанні ліцензії і на базі власних розробок в t-му році;

Влt і Ввлt – річні витрати на виробництво продукції  при використанні ліцензії і на базі власних науково-технічних розробок.
Якщо об’єктом ліцензії є нова продукція, що ідентична вже наявній на ринку, але має поліпшені техніко-економічні параметри, величина економічного ефекту характеризує приріст чистого доходу і визначається на підставі наступної формули:
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де Цлt і Цвлt – прогнозна ціна нової продукції за варіантами,  що порівнюються, в t-му році.

Є цілком зрозумілим, що позитивне рішення про придбання ліцензії буде прийняте при невід’ємному значенні цих показників. При наявності альтернативних варіантів  перевагу належить віддати об’єкту, який забезпечить досягнення максимальної величини економічного ефекту.

При оцінці успішності трансферу з позиції ліцензіара необхідно обґрунтувати економічну доцільність продажу ліцензії. Це полягає у розрахунку можливої виручки або чистого прибутку від продажу ліцензії. Величина виручки залежить від рівня попиту на ліцензію даного ліцензіара. Оскільки до початку переговорів ціна ліцензії невідома, її визначають орієнтовно. Це, в свою чергу, характеризує ситуацію, як невизначену, і може спричинити вплив на точність кінцевих розрахунків. 

Якщо об’єктом ліцензії є нова продукція, величина виручки може бути обчислена за наступною формулою:
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де Цлt – ціна одиниці продукції, що виготовляється;

Qt – обсяг виробництва продукції ліцензіатом в t-му році;

qt – відрахування від прибутку на користь ліцензіара в t-му році;

Т – термін дії ліцензійної угоди.

Критеріальне значення показника встановлюється аналогічно попередньому випадку (оцінки доцільності з позиції ліцензіата).

Слід зазначити, що дані підходи сформульовані цілком для безризикової ситуації. Це означає, що планові результати можуть відрізнятися від фактичних під впливом негативних чинників. Це обумовлює необхідність урахування впливу ризику при обґрунтуванні успішності операцій трансферу.

Найпростішим методом, який дозволяє це зробити, є метод поправок. При цьому рекомендується скоригувати ставку дисконтування наступним чином:

і = ін + к,                                                         (5)

де ін – безризикова ставка, %;

к – поправка, яка відображає ступінь ризику, %.

Слід зазначити, що одним із критеріїв успішності трансферу є потенціал технології. Тому для комплексної характеристики об’єкта трансфера необхідно оцінити його основні параметри. 

Одним із важливих критеріїв, які характеризують потенціал технології є реалізуємість, тобто наявність об’єктивних передумов для виконання проекту. Такими передумовами можуть бути технологічні можливості підприємства, попит, рівень конкуренції, економічні параметри проекту. 
В умовах нестабільного середовища господарювання доцільно оцінити надійність проекту – гарантію того, що позичальник може повернути позику. Також на цьому етапі оцінюється сумірність витрат на проект і результатів його реалізації.
IV. Висновки. В основу підходів до визначення економічних показників потенціалу технології покладено загальновідомі методи інвестиційного та проектного аналізу. Тобто впровадження нової технології розглядається як проект, для якого визначаються витрати та доходи від реалізації на запланований період. На підставі сформованої інформації розраховуються показники економічної ефективності – чиста дисконтована вартість, термін окупності, внутрішня норма рентабельності та інші. Зіставлення значень цих показників з критеріальними дозволяє визначити економічні параметри потенціалу трансферу та прийняти рішення про можливість здійснення проекту.

Визначення показників на основ зазначених підходів дозволяє комплексно оцінити успішність здійснення трансферу технології, обґрунтувати його економічну доцільність з урахуванням наведених критеріїв. Це сприятиме підвищенню точності і достовірності планових розрахунків, що в свою чергу спричинятиме вплив на формування мотиву у суб’єктів трансферу.
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