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РОЗРОБКА ЗАХОДІВ ВДОСКОНАЛЕННЯ ОРГАНІЗАЦІЇ ОПЛАТИ ПРАЦІ ПРИ ВВЕДЕННІ НОВИХ ТАРИФНИХ СТАВОК І ПОСАДОВИХ ОКЛАДІВ ПРАЦІВНИКІВ ВУГІЛЬНОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ.

Розглянуто рекомендації які можуть бути використані для дослідження тенденцій вдосконалення  організації оплати и стимулювання праці на рівні вугільних підприємств, виробничих об єднань та галузі в цілому. 

Робота по вдосконаленню організації заробітної плати і введенню нових тарифних ставок і посадових окладів працівників вугільної промисловості повинна бути направлена на практичну реалізацію управлінських рішень по вдосконаленню оплати праці в нерозривному зв'язку зі всім комплексом заходів щодо упровадження нових методів господарювання.

Підвищення тарифних ставок робочих і посадових окладів керівників, фахівців і службовців необхідно здійснювати за рахунок і в межах коштів, що заробляються самими підприємствами і організаціями. Новий підхід до вишукування джерел коштів на введення підвищених ставок і посадових окладів вимагає мобілізації всіх технічних, організаційно-економічних і соціальних чинників підвищення ефективності виробництва, всебічного вдосконалення оплати праці.
Мінвуглепром України розробив і направив на підприємства і в організації ряд нормативних документів, в яких висловлені основні положення проведення роботи з удосконалення організації заробітної плати. Відповідно до галузевої угоди між Міністерством палива та енергетики України, НАК „Вугілля України”, іншими власниками (об’єднанням власників), що діють у вугільній галузі, і всеукраїнськими профспілками вугільної промисловості від 03.07.2001р на підприємствах вугільної галузі потрібно створити комісії для проведення підготовчої роботи по введенню нових умов оплати праці, атестації керівників і фахівців і по перетарифікації робіт і робочих місць.
В процесі підготовчої роботи підприємствам і об'єднанням необхідно виконати розрахунок необхідних коштів на підвищення тарифних ставок і посадових окладів, розробити комплексні плани організаційно-технічних заходів щодо вишукування коштів на введення нових умов оплати праці і вдосконалення організації заробітної плати; визначити термін введення підвищених тарифних ставок і посадових окладів.[1]
Наступним етапом є проведення аналізу стану нормування праці на гірничому підприємстві, на основі якого необхідно усунути недоліки в розрахунках норм виробки, для робітників-відрядників та переглянути їх. Річ у тому, що сучасне вугільне підприємство стає складним високомеханізованим і автоматизованим виробництвом яке використовує останні досягнення науки і техніки. Але наукова організація праці(НОП) у вугільній галузі залишається на рівні 70-80 років минулого сторіччя. НОП це систематичне упровадження досягнень науки і передового досвіду для якнайкращого поєднання техніки і людей у виробничому процесі.

Її основні напрями:

- оплата і стимулювання праці

- розподіл і кооперація праці

- технічне забезпечення і автоматизації праці

- нормування праці

- сприятливий режим і умови праці 
Але центральний відділ праці Мінвуглепрому(ЦВП) не виконує свої функції вдосконалення у сфері нормування, організації і оплати праці, а займається передруком збірників і збором недостовірної інформації про положення справ в цій сфері. Норми виробки занижені. Перевиконуються у декілька разів. Застосування зрівнялівки при оплаті праці в комплексних бригадах, або взагалі відсутність стимулювання приводить до повної відсутності мотивації високопродуктивної праці. Упадок нормування праці веде до надмірної експлуатації і надмірної напруженості праці робітників на вугільних підприємствах. А введення почасової оплати праці для всіх веде до стандартизації при зрівнялівці в зарплаті, а не до її диференціації. Тому в кожному випадку необхідно найти підхід до визначення міри праці, підхід до нормування і нарахування заробітної плати в колективі.

 Аналіз результатів вдосконалення нормування праці свідчить про комплексний (всебічний) підхід до рішення питань впорядкування норм праці і економічної ефективності цієї роботи.
Основними критеріями для ухвалення рішень про перегляд норм праці служать рівень освоєння норм; відповідність їх галузевим і міжгалузевим нормам і досягнутому рівню техніки, технології, організації виробництва і праці; наявність недоліків при розрахунку паспортів комплексних норм і розцінок; результати експертних оцінок норм фахівцями об'єднань і підприємств; рівень підвищення тарифних ставок.
У зв'язку із змінами в показниках для віднесення підприємств і їх підрозділів до груп по оплаті праці керівників в підготовчий період потрібно здійснити заходи по укрупненню структурних підрозділів і провести роботу по віднесенню підприємств, цехів і ділянок до груп відповідно до знов затверджених показників. 

Далі відповідно до галузевих рекомендацій Мінвуглепрому України на підприємствах потрібно провести перетарифікацію робіт. Визначити розряди робіт на основі тарифно-кваліфікаційних характеристик і типових прикладів робіт, що містяться в ЕТКД. На відрядних роботах, по яких встановлені тарифні розряди, відмінні від діючих, провести перерахунок або складання нових паспортів комплексних норм виробки.
Кваліфікаційним комісіям підприємств потрібно провести перетарифікацію робітників, здійснити приведення найменувань професій робітників і їх кваліфікаційних розрядів відповідно до нового ЕТКД. В результаті підвищення вимог до професійної кваліфікації при перетарифікації. поліпшиться співвідношення між темпами зростання продуктивності праці і заробітної плати. В структурі заробітної плати підвищиться питома вага оплати по тарифних ставках, відрядних розцінках і окладах.
На підприємствах необхідно здійснити заходи, направлені на поліпшення і оздоровлення умов праці, що дозволить скоротити частку робітників, зайнятих на роботах з несприятливими умовами праці на поверхні шахт, розрізів і на збагачувальних  фабриках.. В цілях стимулювання зростання продуктивності праці, підвищення ефективності виробництва і якості роботи потрібно вдосконалити .практику застосування доплат і надбавок до тарифних ставок і окладів робітників. Переглянути контингент і чисельність робітників, яким вони встановлені. Підвищити вимоги до умов  їх  встановлення: уточнити і затвердити критерії і показники, розробити їх кількісні і якісні характеристики, поліпшити порядок їх застосування.
Користуючись наданим правом повної самостійності в розробці і затвердженні положень про преміювання працівників за основні результати, господарської діяльності (за винятком керівних працівників) виробничим об'єднанням, підприємствам і організаціям необхідно розробити і ввести в дію нові положення про преміювання. На підприємствах вугільної промисловості робітники повинні преміюватись диференційовано за виконання і перевиконання планів виробництва і продуктивності праці, за виконання і зниження в порівнянні з планом собівартості продукції (робіт), виконання і перевиконання плану продуктивності праці.
В цілому показники преміювання потрібно націлити на поліпшення кінцевих результатів роботи бригад, ділянок, цехів, виробничих одиниць. Розміри премій за виконання і перевиконання показників преміювання встановити диференційовано залежно від рівня напруженості плану виробництва, продуктивності праці, значущості підрозділів у виробничому процесі, встановлених вимог до якості продукції (робіт), поставлених задач і умов виробництва.
При введенні нових умов оплати праці необхідно переглянути розміри премій для робітників, керівників, фахівців і службовців за виконання плану по показниках преміювання, причому зміна розмірів премій розробити в тому ступені, який дозволяє при підвищенні тарифних ставок і посадових окладів зберегти величину премій на колишньому рівні.
Таким чином, в вугільній галузі необхідні кошти для введення нових тарифних ставок і посадових окладів, можна отримати за рахунок планованого приросту фонду заробітної плати і збільшення об'єму виробництва — 40%; перегляду норм виробки і скорочення чисельності — 40%; вдосконалення організації праці, системи преміювання і заробітної платні, виділення коштів з фонду матеріального заохочення і інших джерел — 20%.
Результати заходів розроблених для введення нових умов оплати праці для працівників вугільних підприємств і організацій повинні свідчити про важливість роботи, що проводиться, по вдосконаленню заробітної плати, новизни в підході до рішення великого кола питань вдосконалення оплати праці, про необхідність проведення наукового аналізу процесу перебудови організації заробітної плати на всьому протязі його здійснення, а також розробки своєчасних заходів по усуненню причин, гальмуючих їх реалізацію
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