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РЕКОМЕНДАЦІЇ ПО УДОСКОНАЛЕННЮ ВИКОРИСТАННЯ ВИРОБНИЧОГО ПОТЕНЦІАЛУ НА ВУГІЛЬНИХ ШАХТАХ УКРАЇНИ.

Розглянуто основні пропозиції по удосконаленню використання та підвищення виробничого потенціалу вугільних підприємств в сучасних умовах розвитку вуглевидобувної галузі України. 

До теперішнього часу на гірничому підприємстві економічний потенціал підприємства ототожнювався з масштабом його діяльності, а для його характеристики використовувалися поняття розмір підприємства та його виробнича потужність. При цьому під розміром розуміється: виробнича площа, кількість робочих місць, загальна чисельність персоналу, обсяг продукції, сумарна вартість основних фондів, а під потужністю - обсяг продукції в натуральному вимірі. Однак і розмір, і потужність дають лише орієнтовне уявлення про можливості підприємства, тому що:
• виступають характеристиками, що не знаходяться в прямому взаємозв'язку з умовами й інтенсивністю використання ресурсів підприємства за призначенням;

• не відбивають ступінь ефективності використання ресурсів для оптимізації можливостей підприємства.[1]
Таким чином, практично все тією чи іншою мірою спирається на ресурси підприємства, з одного боку, та досягнення з їхньою допомогою поставлених цілей, з іншої.

Виробнича діяльність підприємства характеризується перш за все кількістю і номенклатурою продукції, що випускається, а також об'ємом її реалізації.
Виробничий потенціал — це сукупність виробничих потужностей підприємства, який містить основні фонди, матеріальні запаси, паливно-енергетичне забезпечення.[2]

Однією з основних причин неосвоєння потужностей таким значним числом підприємств є старіння шахтних фондів, викликане низькими темпами його реконструкції і технічного переозброєння.

Для шахт галузі характерне постійне збільшення глибини ведення робіт і викликані цим труднощі технічного характеру. Стан гірського господарства шахт ускладнює також і те, що разом із зростанням протяжності похилів зросла їх кількість. Робота в похилих полях, викликана відставанням підготовки нових горизонтів, здійснюється, як правило, по тимчасових схемах, що вельми істотно ускладнює здійснення гірських робіт.

В умовах теперішнього стану шахтних фондів, що склався, розподіл підприємств галузі на групи по рівню використання потужностей служить джерелом реалізації резервів по збільшенню об'ємів видобутку вугілля і тим самим поліпшенню техніко-економічних показників роботи галузі.
З метою подальшого підвищення ефективності використання виробничого потенціалу галузі необхідно підвищити об'єм капіталовкладень, що направляються на реконструкцію і технічне переозброєння, визначивши при цьому перелік перспективних підприємств, по яких можливо забезпечити приріст видобутку вугілля в найкоротші терміни при якнайменших витратах.
Особливу увагу повинно бути надано вугільному машинобудуванню, зокрема, випуску комплексів нового технічного рівня, здатних істотно поліпшити якість вугілля, що видобувається. 

При переведенні підприємств на нові умови господарювання значний резерв поліпшення роботи галузі полягає в освоєнні проектних потужностей нових і реконструйованих підприємств. Якщо вважати, що ефективність реконструкції є відношення приросту видобутку вугілля до об'єму введених в цей же період потужностей, то показник ефективності реконструкції по аналізованій групі підприємств має від’ємне значення. 

На реконструйованих підприємствах не досягнута одна з основних задач — підвищення продуктивності праці. В результаті виконаних досліджень встановлено, що незадовільні результати освоєння проектних потужностей нових і реконструйованих підприємств викликані в основному наступними причинами: невідповідністю гірсько-геологічних умов проектним; заміною виймальної техніки, передбаченої проектом, на менш ефективну (у зв'язку з відсутністю серійного випуску нової техніки); тривалими термінами будівництва і реконструкції підприємств, у зв'язку з чим багато проектних рішень застарівають, а запаси реконструйованих шахт виявляються відпрацьованими по тимчасових схемах; скороченням в проектах підприємств витрат на розвиток соціальної сфери, що спричиняє за собою плинність кадрів, а в деяких випадках і значний недокомплект їх.
Необхідно переглянути практику, що намітилася останніми роками завищення проектних потужностей деяких підприємств, особливо шахт. Завищення потужності дуже часто робить нереальним їх освоєння, а перегляд у бік зниження спричиняє за собою омертвляння частини основних фондів.
З метою виключення подібних випадків необхідне вдосконалення нормативно-методичної бази проектування так, щоб підприємства мали високі, але реальні техніко-економічні показники. Слід виключити на стадії проектування випадки необґрунтованого перегляду проектних показників, розроблених як правило, у бік їх збільшення, для чого розробити методику техніко-економічного обґрунтовування проектної потужності, уточнити діючі методики розрахунку основних параметрів підприємства, у тому числі і методику визначення навантажень на очисні вибої, яка дозволяла в даний час унаслідок наявності в ній значного числа коефіцієнтів, що варіюють у вельми великих діапазонах, використовувати її (методику) не для розрахунку, а для обґрунтовування прийнятого вольовим шляхом рішення.

Доцільно переглянути перелік будівель і споруд, що будуються в даний час на поверхні шахт, для чого узагальнити досвід роботи передових підприємств, оскільки на більшості з них своїми силами побудовані цехи гідро кріпи, автоматики і т.п. Наявність таких цехів дозволить заощадити на ремонті устаткування значну частину коштів. Необхідне вдосконалення методів і форм матеріального стимулювання всіх учасників процесу створення і освоєння потужностей: проектувальників, що запропонували прогресивні рішення і що забезпечили авторський нагляд за їх упровадженням; шахтобудівників, що забезпечили реалізацію цих рішень в строк і з високою якістю; експлуатаційників, що досягли високого рівня організації виробництва і що освоїли проектні техніко-економічні показники.
Для освоєння проектних техніко-економічних показників у встановлені терміни необхідно також удосконалювати систему правових норм і правил, що регламентують взаємодію всіх учасників процесу створення і освоєння виробничих потужностей. Повинна бути передбачена відповідальність не тільки окремих посадовців, але і організацій, підприємств, що беруть участь в процесі їх створіння і освоєння.
В даний час в галузі створилося положення, коли у виробничих об'єднаннях, на шахтах, що мають вельми напружений план і що забезпечили його виконання, проте мають право на отримання премії в зменшеному розмірі (на 20% [4]) тільки тому що через обставини, часто від них не залежних, підприємствам встановлена виробнича потужність вище за їх реальні можливості, а план видобутку вугілля з цієї причини нижче потужності.
В той же час підприємства, у яких занижена потужність мають не завжди виправдану нагоду отримання премії в підвищеному розмірі, докладаючи при цьому менше зусиль, ніж по першій групі підприємств.

Не применшуючи значення ресурсів як базису у формуванні потенціалу підприємства, відзначимо, що сама по собі їхня наявність не є гарантом досягнення будь-яких цілей. Іншою, не менш важливою складовою потенціалу виступають здібності підприємства мобілізувати ресурси у ході здійснення комплексу дій (бізнес-процесів).[2]

Підприємства вугільної промисловості, поставляючи паливо різним галузям народного господарства, самі є великим споживачами електроенергії і палива. Вугільні шахти і розрізи щорічно витрачають млрд. кВт-ч електроенергії, млн. т умовного палива, млн. м3 лісових кріпильних матеріалів, млн. т металопрокату для кріплення гірських виробок і велику кількість інших матеріалів (рейок, труб, канатів, кабелів, металовиробів, змащувальних масел, дизельного палива і ін.). Витрати на матеріали — другий по величині елемент в собівартості видобутку вугілля. Зниження матеріальних витрат на шахтах забезпечує отримання значної річної економії.
Активне рішення задач ресурсозберігання для підвищення виробничого процесу повинно здійснюватися у вугільній промисловості по наступних основних напрямах:
- забезпечення цільової спрямованості планів економічного розвитку на зростання результатів виробництва в порівнянні з матеріальними витратами;

- створення і упровадження ресурсозберігаючої техніки і технології на всіх стадіях використовування матеріальних ресурсів;

- вдосконалення нормативної бази і забезпечення високої обґрунтованості затверджуваних норм витрат матеріальних ресурсів;

- посилення економічних стимулів для колективів бригад і підприємств для ефективного використання матеріальних ресурсів.

Таким чином, виробничий потенціал впливає на всі інші сторони фінансово-господарської діяльності підприємства — собівартість продукції, що випускається, об'єм одержуваного прибутку, рентабельність виробництва, фінансовий стан підприємства. З даними рекомендаціями можна погодитися тільки в тому випадку, якщо буде виконаний одноразовий облік (інвентаризація) виробничих потужностей, з тим щоб встановлені виробничі потужності відображали реальний потенціал підприємств по видобутку вугілля, а також за умови істотного підвищення обґрунтованості планів видобутку вугілля, що, у свою чергу, припускає необхідність більш тісного взаємозв'язку планових техніко-економічних показників підприємств та їх економічних нормативів з реальними виробничими потужностями.
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