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АНАЛІЗ ФІНАНСОВОГО СТАНУ ТА ПОШУК ШЛЯХІВ ЙОГО ПОКРАЩЕННЯ  НА 
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Проведений комплексний аналіз фінансового стану на вугледобувному підприємстві та розглянуто шляхи щодо вдосконалення структури фінансових  ресурсів підприємства та підвищення ефективності їх використання

В сучасних умовах світової економічної кризи, щоб забезпечувати виживаність, підприємства  повинні, передусім, вміти реально оцінювати фінансовий стан, вміти вчасно виявляти проблеми і труднощі, які виникають у фінансовому стані підприємства, щоб перед вчасно їх уникнути. 
Головна мета будь-якого підприємства в сучасних умовах - отримання максимального прибутку, що неможливо без ефективного управління капіталом. Пошуки резервів для збільшення прибутковості підприємства складають основне завдання управлінця. Очевидно, що від ефективності управління фінансовими ресурсами і підприємством цілком і повністю залежить результат діяльності підприємства в цілому. Якщо справи на підприємстві йдуть самопливно, а стиль управління в нових ринкових умовах не міняється, то боротьба за виживання стає безперервною. Тому лише комплексний фінансовий аналіз забезпечує своєчасне виявлення «вузьких місць» у фінансово-господарській діяльності підприємства, а також розробку та впровадження комплексу заходів щодо їх усунення. 
            Комплексний фінансовий аналіз, що представляє собою систему взаємопов'язаних блоків (підсистем), які розкривають суть і зміст фінансово-господарських процесів і явищ економічного суб'єкта необхідний для забезпечення конкурентоспроможності, ефективного функціонування і планомірного розвитку підприємства. Саме тому питання вивчення та аналізу фінансового стану на підприємстві є досить актуальним в наш час.  

Про актуальність вибраної теми свідчить і велика кількість публікацій присвячених проблемам покращення фінансового стану на підприємствах.  Значний внесок у дослідження в області комплексного фінансово-економічного аналізу та аналізу фінансової звітності внесли вітчизняні вчені: Ковальов В.В., Гіляровський JI.T., Донцова JI.B., Никифорова Н.А., Савицька Г.В., Зимін Н.Є.[1]. Проблеми фінансової стійкості знаходяться в полі зору Ендовіцкой Д.А., Бухоновой С.М., Дорошенко Ю.О., Бендерської О.Б. Методики і показники ліквідності і платоспроможності аналізуються в працях Бошняковіч Н.С., Банк С.В., Тараскіна А.В., Панкова В.В. Істотний внесок в дослідження в області фінансово-економічного аналізу внесли зарубіжні вчені: Томасу П. Карлін, Альберту Р. Макмін, А. Вінакор, Р. Сміт, K. JL Мервін.
Отже метою оцінки фінансового стану підприємства є пошук резервів підвищення рентабельності виробництва і зміцнення комерційного розрахунку як основи стабільної роботи підприємства і виконання ним зобов'язань перед бюджетом, банком та іншими установами [1].
Метою даної роботи є наукове обґрунтування аналізу фінансового стану та пошук шляхів його покращення на ш. «Росія» що забезпечить економічне зростання в умовах ринкового середовища. 
Предметом дослідження є процес пошуку шляхів покращення фінансового стану на ш. «Росія». 
Об'єктом дослідження виступає ВП ш. «Росія» ДП «Селидіввугілля».
ВП «Шахта «Росія» у складi  ДП «Селидіввугілля», була заснована у 1960р.Рік останньої реконструкції – 1987р. На основі наказу Мінтопенерго від 26 травня 2005 року №237 і наказу  по Державному підприємству «Селидововугілля» від 6 червня 2005р. №1 шахта «Росія» включена в  склад державного підприємства «Селидіввугілля» як самостійний підрозділ шахта «Росія», яке є цілісним майновим комплексом без права юридичної особи.
Розмір статутного капіталу - 44,361 млн. грн. Джерела фінансування підприємства на сьогодні – держпiдтримка та реалiзацiя продукції. Основний вид діяльності: здобич вугілля підземним шляхом. [2].
Фінансовий аналіз - це процес дослідження фінансового стану й основних результатів фінансової діяльності підприємства з метою виявлення резервів подальшого підвищення його ринкової вартості й забезпечення ефективного розвитку. [3].

 Для вирішення конкретних завдань фінансового аналізу застосовується цілий ряд спеціальних методів, які дозволяють одержати кількісну оцінку окремих аспектів фінансової діяльності підприємства. Можна виділити серед них шість основних методів фінансового аналізу.
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Рис. 1.1. Методи аналізу фінансового стану

Горизонтальний (часовий) аналіз — порівняння кожної позиції звітності з попереднім періодом.

Вертикальний (структурний) аналіз — визначення структури підсумкових фінансових показників з виявленням впливу кожної позиції звітності на результат у цілому.

Трендовий аналіз - порівняння кожної позиції звітності з рядом попередніх періодів і визначення тренда, тобто основної тенденції динаміки показника, очищеної від випадкових впливів і індивідуальних особливостей окремих періодів. 
Аналіз відносних показників (коефіцієнтів) - розрахунок відносин даних звітності, визначення взаємозв'язків показників.

Порівняльний (просторовий) аналіз - це як внутрішньогосподарський аналізі порівняння зведених показників звітності за окремими показниками фірми, дочірніх фірм, підрозділів, цехів, так і міжгосподарський аналіз і порівняння показників даної фірми з показниками конкурентів, з середньогалузевими і середніми загальноекономічними даними.

Факторний аналіз - це аналіз впливу окремих факторів (причин) на результативний показник за допомогою детермінованихчи стохастичнихприйомів дослідження [4].
Основним змістом традиційного аналізу фінансового стану підприємства є:

- аналіз майна (капіталу) підприємства;

- аналіз фінансової стійкості підприємства;
 - аналіз ліквідності та платоспроможності підприємства
- оцінка ділової активності підприємства ;

 - аналіз рентабельності підприємства [5].

Проведений горизонтальний та вертикальний аналіз фінансового стану на ш. «Росія» за період 2006-2010 рр. свідчить, що :
 - валюта балансу в кінці кожного звітного періоду збільшується в порівнянні з валютою балансу на початок року;

 - темпи приросту оборотних активів вищі, ніж темпи приросту необоротних активів;

 - власний капітал шахти у кожному році, окрім 2007, збільшується, але позиковий капітал перевищує  власний у кожному році ;

  - короткострокові зобов’язання перевищують довгострокові, темп приросту дебіторської заборгованості у кожному році перевищує темп приросту кредиторської заборгованості.
           Проведений аналіз основних показників оцінки майнового стану ш. Росія за   2006-2010 рр. свідчить, що спостерігається зростання коефіцієнта зносу з кожним роком,у 2010 році він склав 42%,  внаслідок цього зменшується  кількість придатних до подальшого використання основних фондів. Коефіцієнт оновлення основних засобів показав, що частина модифікованого нового обладнання ,введеного в експлуатацію,  поступово зменшується  з 0,008  у 2006 році до 0,002 у 2010 р. Зменшується і кількість вибулих основних фондів з 0.13 до 0.03. 
Аналіз показників платоспроможності шахти за останні 5 років показав, що що частка власного капіталу у загальній валюті  балансу зменшується та за звітний період склала 0,29 при нормі 0,5, що свідчить про невелику ступінь незалежності підприємства від зовнішнього фінансування. Зростання показника фін. залежності у звітному році до 2,4 показує, що підприємство не здатне повністю фінансувати своє виробництво. Коефіцієнт забезпеченості власними оборотними коштами показав, що підприємство за останні 2 роки збільшило кількість власного капіталу з 0,59 до 1,29.  
Аналіз показників ліквідності шахти за останні 5 років показав можливість підприємства погасити  поточні зобов’язання. На даному підприємстві коефіцієнт покриття є досить позитивним, оскільки за 5 років підвищився з 0,41 до 2,3. Значення коефіцієнта швидкої ліквідності показало, що підприємство має змогу погасити  поточні зобов’язання поточними активами. Значення показника абсолютної ліквідності виявило, що  у звітному році підприємство спроможне миттєво погасити лише 0,008 % поточної заборгованості за рахунок наявних грошових коштів.
Аналіз показників ділової активності ш «Росія» за 2006-2010 р.р. показав, тенденцію зменшення оборотних коштів за аналізований період. Коефіцієнт оборотності основних засобів знизився за період 2006-2010 рр. з 0,99 до 0,48. Останній показник показав негативну тенденцію зниження показників, що свідчить про зменшення обороту власного капіталу. Коефіцієнт оборотності власного капіталу також показав тенденцію зниження з 2,3 до 0,69.

Отже,  

          Отже, проведений аналіз дає можливість зробити висновок, що підприємство за останні роки дещо збільшило кількість власного капіталу, але має залежність від зовнішнього фінансування, не  готове до погашення своїх боргів та є залежним з фінансового боку. Досліджуване підприємство є плато​спроможним, але показник абсолютної  ліквідності має занижені значення. Тому керівництву ш. «Росія» необхідно спрямувати курс на підвищення ліквідних активів та зростання платоспроможності, щоб не стати банкрутом, а саме, збільшення поточних фінансових інвестицій і грошових коштів, а також зменшення запасів та зобов’язань.
Проаналізувавши загальний фінансовий стан ш. «Росія» можна розробити деякі напрямки та пропозиції по покращенню фінансового стану даного підприємства.
   Перш за все дане підприємство повинно реалізувати всю продукцію, що застоюється на складах. Реалізацією і просуванням продукції на ринок на підприємстві займається спеціаліст з маркетингу. Саме цей спеціаліст повинен забезпечити просування товару не тільки на вітчизняний ринок, а, можливо, і за кордон.

  По-друге зниження собівартості продукції – дозволить підприємству бути конкурентноспроможним на ринку збуту. Можливе за рахунок впровадження нової техніки, технологій, більш раціонального використання як матеріальних так і трудових ресурсів, зменшення питомої ваги постійних витрат в собівартості продукції, адже зниження собівартості продукції прямо пропорційно впливає на збільшення прибутку підприємства. 

  Третім напрямком є збільшення грошових коштів на розрахунковому рахунку підприємства, що збільшить коефіцієнт абсолютної ліквідності і дозволить підприємству брати довго і короткострокові позики в банку для фінансування поточної діяльності, які видаються лише платоспроможним підприємствам, в яких коефіцієнт абсолютної ліквідності відповідає нормі. Збільшення грошових коштів можна забезпечити за рахунок реалізації зайвих виробничих і невиробничих фондів, здачі їх в оренду.
Ефективність використання фінансових ресурсів характеризується оборотністю активів і показниками рентабельності та фінансової стійкості. Отже, ефективність використання фінансових ресурсів можна підвищувати, зменшуючи термін оборотності і, підвищуючи рентабельність за рахунок зниження витрат і збільшення виторгу.

Успіх керування фінансовими ресурсами прямо залежить від структури капіталу на підприємстві. Структура капіталу може бути перешкодою для підприємства. Вона також прямо впливає на рентабельність, норму прибутку, коефіцієнтів ділової активності та оборотності на підприємстві.

На ш. «Росія» можна запропонувати такі напрямки та шляхи підвищення ефективного використання фінансових ресурсів:

- зменшення запасів та готової продукції на складах на підприємстві;

- зменшення дебіторської заборгованості;

- зменшення поточних зобов'язань.

Будь-які фонди, не використовувані для нестатків оборотного капіталу, можуть бути спрямовані на оплату зобов’язань. Крім того, вони можуть використовуватися для придбання основного капіталу чи для інших цілей.

Для розрахунків скористаємося таблицею 1.1.

Табл. 1.1.-

Основні статті ф№1 та ф№2

	Показники
	2009
	2010

	Запаси
	13027
	20311

	Дебіторська заборгованість
	305750
	334317

	Кредиторська заборгованість
	144362
	102986

	Собівартість реалізованої продукції
	197009
	100740

	Виручка(дохід) від реалізації продукції
	175730
	116515

	Змінні витрати
	689
	

	Постійні витрати
	
	


Таким чином із запропонованих заходів перейдемо до обґрунтування першого заходу.

Перший захід. Один із способів економії оборотного капіталу, а отже - підвищення його оборотності полягає в удосконалюванні керування запасами. Оскільки підприємство вкладає кошти в утворення запасів, то витрати зберігання зв'язані не тільки зі складськими витратами, але і з ризиком псування товарів, а також із тимчасовою вартістю капіталу, тобто з нормою прибутку, що могла бути отримана в результаті інших інвестиційних можливостей з еквівалентним ступенем ризику.

Збільшення запасів і дебіторської заборгованості призводить до зменшення оборотності оборотних коштів, збільшенню запасів, які у свою чергу не можуть бути використані і створюють нестачу оборотного капіталу, що, в свою чергу, примушує підприємство ставати боржником. А це явище, як правило негативно впливає на структуру капіталу підприємства. Також збільшуються об’єми готової продукції на складах, в наслідок поганої роботи маркетингового відділу та не конкурентноздатності продукції.

Прискорення оборотності оборотних коштів веде до росту обсягів виробництва й реалізації продукції. Підвищення оборотності оборотних коштів зводиться до виявлення результатів і витрат, зв'язаних із збереженням запасів, і підведенню розумного балансу запасів і витрат. Для прискорення оборотності оборотних коштів на підприємстві доцільно:

- планування закупівлі необхідної сировини;

- удосконалювання прогнозування попиту;

- швидка доставка сировини.

При тому, що темп росту запасів складає 1.56 % ( 20311 : 13027).

Доцільно було б зменшити запаси на 35 %. Сума, (35 % від вартості запасів), піде на закупівлю більш високоякісної сировини для більш рентабельнішого асортименту, а інша частина на розрахунок із кредиторами.

Вартість запасів на прогнозний рік складатиме 15045 тис. грн. (20311/1,35).

Після того, як ми підставимо нове значення до коефіцієнта оборотності запасів. Вийде таке прогнозне значення.

К об. зап. 2010 рік = 197009/(13027+20311)/2 : 100740/(13027+20311)/2 = 5.9/3.02=1.95 разів.

К об. зап. на прогнозний рік = 197009/(13027+15045)/2: 100740/(13027+15045)/2 = 14.03/7.1= 1.98 разів.

Тобто коефіцієнт оборотності збільшився в порівнянні з минулим роком на 2 % (1,98/1,95). Отже, зміна приводить до позитивного впливу на цей коефіцієнт.

Другий захід. Прискорення оборотності оборотного капіталу складається в зменшенні рахунків дебіторів.

Рівень дебіторської заборгованості визначається багатьма факторами: вид продукції, місткість ринку, ступінь насиченості ринку даною продукцією, прийнятий на підприємстві, система розрахунків і інше. Керування дебіторською заборгованістю припускає насамперед контроль за оборотністю засобів у розрахунках. Прискорення оборотності в динаміці розглядається як позитивна тенденція. Велике значення мають добір потенційних покупців і визначення умов оплати товарів, що передбачаються в контрактах.

Оплата товарів постійним клієнтам звичайно, виробляється в кредит, причому умови кредиту залежать від безлічі факторів. В економічно розвинутих країнах широко розповсюдженою є схема "2/10 повна 30", що означає, що:

- покупець одержує двопроцентну знижку у випадку оплати отриманого товару протягом десяти днів із початку періоду кредитування;

- покупець оплачує повну вартість товару, якщо оплата відбувається в період з 11 по 30 день кредитного періоду;

- у випадку несплати протягом місяця покупець буде змушений додатково оплатити штраф, величина якого може варіювати в залежності від моменту оплати.

Найбільш уживаними способами впливу на дебіторів із метою погашення заборгованості є напрямок листів, телефонні дзвінки, персональні візити, продаж заборгованості спеціальним організаціям (факторинг).

При збільшенні запланованого випуску продукції на 10 % від поточного розміру, та зниження дебіторської заборгованості на 33 % (завдяки вище переліченим методам впливу) підприємство матиме такий прогнозний вигляд коефіцієнта.

Виручка на прогнозний рік: 116515*1,1=128167 тис. грн.

ДЗ на прогнозний рік: 334317/1,33=251366 тис. грн..

Коефіцієнт оборотності дебіторської заборгованості =ВР: (ДЗ1+ДЗ2)/2

де ВР грн. - це сума, яка може бути одержана на наступний прогнозний рік від реалізації продукції (за вирахуванням непрямих податків), передбачена відділом маркетингової служби на підприємстві, тобто це чистий доход від реалізації продукції. Сума ДЗ2 грн. отримана внаслідок зменшення суми вартості дебіторської заборгованості на 33 %.

Коефіцієнт оборотності дебіторської заборгованості на 2010 рік = 116515 : (305750 + 334317)/2 = 0.36 разів на рік,

Коефіцієнт оборотності дебіторської заборгованості на прогнозний період = 128167 : (305750 + 251366)/2 = 0,46 разів на рік,

Це значить, що підприємство за допомогою дебіторської заборгованості може зробити собі покращення в фінансовому становищі, збільшуючи цим самим свою оборотність, як дебіторської заборгованості так оборотності оборотних активів в цілому.

Третій захід. Спрямований на зменшення поточних зобов’язань.

По-перше, необхідний базовий запас коштів для виконання поточних розрахунків. По-друге, необхідні визначені кошти для покриття непередбачених витрат.

По-третє, доцільно мати визначену величину вільних коштів для забезпечення можливого чи прогнозованого розширення діяльності.

Таким чином, кошти можуть бути отримані від продажу непотрібних запасів та готової продукції на складі.

На період минулого року підприємство має тенденцію до покращення коефіцієнта оборотності кредиторської заборгованості.

В 2009 році цей показник склав 1.45, а в 2010 році даний коефіцієнт дорівнював 0.97.

Завдяки тому, що підприємство зробило переоцінку майна, цим самим збільшило суму амортизації, а це збільшило собівартість реалізованої продукції. Собівартість в 2009 році складала 197009 грн., в 2010 році 100740 грн.

Середнє значення КЗ(2010): = 120380  тис. грн.

Кредиторська заборгованість за прогнозний рік складатиме (з урахуванням зменшення її на 17 %) = 120380/1,17=102889 тис. грн.

Коефіцієнт оборотності  кредиторської  заборгованості = ВР (КЗ1+КЗ2)/2

Коб. За 2010 рік: 116515: (144362+102986)/2= 0.94
Коб. За прогнозний рік: 116515/102889=1,13
Коефіцієнт оборотності кредиторської заборгованості на прогнозний рік складатиме 1,13. Це у на 20% більше, ніж попередній коефіцієнт минулого року.

Отже підприємство, створюючи цей та інші заходи, по зменшенні кредиторської заборгованості, запасів, дебіторської заборгованості, має можливість покращити свою ділову активність, та ще ряд інших коефіцієнтів, такі, як співвідношення позикового та власного капіталу на суму зменшеного поточного зобов’язання, та ряд інших коефіцієнтів фінансової сталості, ліквідності та рентабельності всього капіталу в цілому.

Основний якісний фактор, який впливає на формування прибутку від об’єму реалізації продукції, є співвідношення долі постійних та змінних витрат в загальній сукупності витрат. Це співвідношення характеризується ефектом операційного лі вереджу.

Ефект впливу цього фактора на суму прибутку вимірюється показником “сила впливу операційного важеля”. Сила впливу операційного важеля вказує на ступінь підприємницького ризику, зв’язаного з певним підприємством: чим більша сила впливу операційного важеля, тим більше підприємницький риск.

Він показує також на скільки збільшиться прибуток при збільшені об’ємів випуску продукції на один процент.

Прогнозуємо на прогнозний рік збільшити об’єм випуску продукції і виручку на 10 %, то при збільшенні об’єму випуску продукції також збільшується і величина змінних витрат на 10 %. Сила впливу операційного важелю за 2010 рік становить 1,002 (49424/54366,7), а на прогнозний період – 1,001  (54366,7,5/54278,7). Відхилення при цьому становитиме 0,001.

Табл 1.2.-

Операційний аналіз

	Показники
	Коефіцієнт збільшення
	За 2010 рік , грн.
	На прогнозний період, грн.
	В процентах до виручки

	Виручка від реалізації
	1,1
	139437
	153381
	100

	Змінні витрати
	1,1
	90013
	9014,3
	64

	Валова маржа
	
	49424
	54366,7
	36

	Постійні витрати
	-
	88
	88
	-

	Прибуток
	-
	49336
	54278,7
	-


З отриманих даних видно, що при зміні об’єму випуску продукції на 10 відсотків змінюється і сила впливу операційного важеля. Виходячи із розрахунків на прогнозний період видно, що сила впливу операційного важеля дещо зменшилася від попереднього розрахунку. Це значить, що при збільшені об’ємів випуску продукції на 10 відсотків величина збільшення прибутку відповідно буде 4942,7 грн.

Розрахуємо другий показник операційного лівереджу, показник порогу рентабельності.

Поріг рентабельності = 88 : 0,36 = 244 тис. т.

Запас фінансової стійкості складе: 328-244 =84 тис. т.

Тобто, при видобутку вугілля більше 244 тис. т. шахта починає отримувати прибуток.

Виходячи з того, що підприємство зменшує кредиторську заборгованість в прогнозному періоді на 10 %, а також зменшує дебіторську заборгованість на 33 %, це відображається на прогнозному розрахунку. Яким чином це вплине на ефект фінансового лівереджу і рентабельності власних засобів.

Отже, можна сказати, що на підприємстві , практично , несформована ефективна структура капіталу, яка дозволяє виважено максимізувати рівень рентабельності власного капіталу. Для цього були запропоновані вищенаведені у заходи, що сприятимуть покращенню фінансового стану на шахті.

Фінансова діяльність підприємства має бути спрямована на забезпечення систематичного надходження й ефективного використання фінансових ресурсів, дотримання розрахункової і кредитної дисципліни, досягнення раціонального співвідношення власних і залучених коштів, фінансової стійкості з метою ефективного функціонування підприємства.
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