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СТВОРЕННЯ ТА ОРГАНІЗАЦІЯ ДІЯЛЬНОСТІ  СПЕЦІАЛІЗОВАНОГО ТОРГОВЕЛЬНОГО КОМПЛЕКСУ «УКРАЇНСЬКИЙ СТИЛЬ» 
З ПРОДАЖУ ПРОМИСЛОВОЇ ПРОДУКЦІЇ ВІТЧИЗНЯНИХ ВИРОБНИКІВ 
У М. КРАСНОАРМІЙСЬКУ ДОНЕЦЬКОЇ ОБЛАСТІ
Подолання фінансово-економічної кризи в Україні пов’язано із відновленням і розвитком реального сектору економіки – національного виробництва. Вітчизняні промислові товаровиробники потребують створення макро- та мікроекономічних умов для реалізації виробничого, конкурентного, інноваційного потенціалу. На ринку повинні з’являтися нові послуги, які забезпечать їм сприятливе інфраструктурне середовище для продажу своєї продукції кінцевим споживачам. Одну з таких послуг запропоновано в бізнес-проекті під назвою «Створення та організація діяльності спеціалізованого торговельного комплексу «Український стиль» з продажу промислової продукції вітчизняних виробників  у м. Красноармійську Донецької області».
В Україні виготовляється і продається на вітчизняному та світовому ринках досить широкий перелік споживчих товарів, які за своїми якісними характеристиками не поступаються іноземним аналогам, мають привабливі ціни, а то і взагалі є унікальними.  Але часто доступ українських споживачів до такої продукції є обмеженим через відсутність її на прилавках магазинів, низьку конкурентоспроможність за співвідношенням «висока ціна/висока якість» та через брак інформації про такі товари та їх виробників. Виникає  необхідність створення спеціалізованих торгових точок, де мають бути представлені та запропоновані для продажу товари виключно вітчизняного виробництва. Зокрема, в Донецькому регіоні наразі не існує подібних торговельних організацій, які б орієнтували свою торгово-комерційну діяльність на підняття іміджу вітчизняного виробника товарів масового вжитку.
Метою бізнес-проекту є інфраструктурна підтримка національних виробників споживчих товарів шляхом (1) надання їм ринкового простору (торговельної площі) в межах спеціально створеного торговельного комплексу на основі застосування орендних відносин та (2) забезпечення організаційних умов для роздрібної (напівгуртової) торгівлі продукцією вітчизняного виробництва. 
Даним бізнес-проектом пропонується нова послуга на ринку товарів народного споживання – організація спеціалізованої роздрібної (напівгуртової) торгівлі промисловою продукцією вітчизняних виробників.

Реалізація бізнес-проекту дозволить забезпечити конкурентні переваги всім його учасникам, а саме: споживачам – ознайомитися з продукцією вітчизняного виробництва, придбати в роздріб або напівгуртовими партіями товари належної якості за привабливими цінами виробників; підприємствам-виробникам –  розширити ринок збуту своєї продукції; зміцнити конкурентні позиції порівняно із продавцями імпортних товарів; отримати стимули для удосконалення своєї продукції внаслідок внутрішньої конкуренції, яка може виникнути під час «зустрічі» з виробниками аналогічних товарів на єдиній торговій площі; громаді та місцевим органам влади – створити додаткові робочі місця; забезпечити місцями роботи та проходження виробничої практики студентам вищого навчального закладу «Красноармійський індустріальний інститут ДВНЗ «Донецький національний технічний університет»; забезпечити надходження податків і зборів до бюджетів і соціальних фондів; взяти участь у реалізації загальнодержавних соціально-економічних програм (зокрема, програми «Україна для людей» - в частині зміцнення конкурентих позицій вітчизняних виробників на товарних ринках; програми підготовки і проведення чемпіонату з футболу «Євро-2012» - шляхом залучення іноземних туристів до відвідування спеціалізованого торговельного комплексу та придбання товарів українського виробництва; організаторам проекту – отримати прибуток від здійснення комерційної діяльності.
Сутність бізнес-проекту полягає у здійсненні комерційної діяльності (за класифікацією видів діяльності – торгівельна) шляхом: 1) довгострокової оренди у орендаря-фізичної особи цілісного майнового комплексу «Колос», який складається з торговельних і складських приміщень загальною площею 2600 м2 і розташований за адресою: Донецька обл., м. Красноармійськ, м-н «Південний», буд. 45; 2) надання за договорами суборенди торгівельних і складських площ вітчизняним підприємствам-виробникам продукції масового споживання; 3) утримання торгових і складських приміщень в належному стані, що забезпечить сприятливі умови для торгової діяльності підприємствам-виробникам (облаштування торгових залів, службових і складських приміщень, утримання управлінського, обслуговуючого та технічного персоналу, розрахунково-касове обслуговування торгової діяльності підприємств-виробників). Реалістичність пропонованого бізнес-проекту підтверджена розробленою маркетинговою стратегією та розрахунками економічної його ефективності.

Витратами діяльності згідно з бізнес-проектом є: орендна плата, що сплачується щомісяця власнику майнового комплексу (вартість орендної плати – 50 грн./м2); витрати на утримання торгових і складських приміщень, утримання персоналу, сплату податків і зборів, сплату відсотків за комерційним кредитом. Доходами бізнес проекту є доходи від отримання плати від суборендаторів -       (вартість суборендної плати – 150-200 грн./м2). Термін окупності бізнес-проекту – 1,5років. За перший рік реалізації проекту річний фонд оплати праці становитиме 1,3 млн. грн., загальна сума сплачених податків до бюджету і соціальних фондів – 775,3 тис.грн. Максимальний рівень рентабельності діяльності досягається на 3-й рік реалізації проекту у розмірі 23,26%.
За умови успішної реалізації бізнес-проекту існує можливість розширення діяльності шляхом створення мережі торговельних комплексів «Український стиль» на територій східного регіону та всієї України.
