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СИСТЕМНИЙ ПІДХІД ПРИ ВИБОРІ ФОРМ І СИСТЕМ ОПЛАТИ ПРАЦІ РОБІТНИКІВ НА ВУГІЛЬНИХ ПІДПРИЄМСТВАХ 

Розробка питання вибору форм і систем оплати праці робітників вугільних підприємств в сучасних умовах господарювання є важливою ланкою в удосконалюванні організації заробітної плати.
Форми й системи оплати праці як один з основних елементів  заробітної плати дозволяють встановлювати прямий зв'язок оплати праці з його результатами, і забезпечують взаємодію елементів заробітної плати, а саме тарифної системи, нормування праці й систем преміювання.
Різноманіття систем оплати праці робітників обумовлюється різноманіттям «залежностей оплати праці робітників від його результатів, що відрізняються змістом, напрямками стимулювання, характером зв'язків і організацією заохочення».

Галузева диференціація та диференціація оплати за умовами праці здійснюється з допомогою коефіцієнтів співвідношення до мінімальної заробітної плати  мінімальних тарифних ставок по галузях народного господарства України.

На підприємствах вугільної промисловості оплата праці працівників і витрати на заробітну плату провадяться відповідно до Законів України "Про оплату праці", "Про колективні договори і угоди", "Про підприємства в Україні", Кодексу законів про працю України (КЗпП України), законодавчих актів, а також відповідно до галузевої Угоди між Мінпаливенерго і всеукраїнськими профспілками вугільної промисловості України.

Керівник державного підприємства обирає форми і системи оплати праці, встановлює працівникам конкретні розміри тарифних ставок, відрядних розцінок, посадових окладів премій, винагород, надбавок і доплат, керуючись єдиною тарифною сіткою та умовами, що передбаченні колективним договором. Підприємства інших форм власності можуть використовувати традіційну тарифну систему; застосовувати таріфні ставки та оклади тільки як орієнтир; запроваджувати власну модель оплати праці.

Встановлені тарифні ставки, коефіцієнти та розряди, які визначають міру оплати праці, самі по собі не дають можливості розраховувати заробіток працівників. Виникає необхідність  їх ув'язки з фактичними результатами праці. Саме цю функцію виконують форми та системи оплати праці.

На підприємствах вугільної промисловості застосовуються дві основні форми оплати праці працівників: а) відрядна система, за якою розмір одержуваної заробітної плати визначається в залежності від фактично виробленої продукції; б) почасова система, за якою розмір одержуваної заробітної плати визначається в залежності від кількості відпрацьованого часу: годин, днів, місяців.

Відрядна оплата праці провадиться за виконану роботу за відрядними розцінками, встановленими для даного виду робіт.Відрядну оплату праці працівників варто застосовувати в тих випадках, коли є можливість точного обліку виконаних обсягів робіт. Види робіт, на яких може застосовуватися відрядна оплата праці, визначаються керівником підприємства за узгодженням з комітетом (комітетами) профспілки.
У залежності від організації виробництва на шахтах використовуються такі системи відрядної оплати праці: індивідуальна, бригадна і акордна. Індивідуально-відрядна система оплати праці застосовується, коли підлягають вимірюванню результати роботи кожного робітника.
Бригадно - відрядна система плати праці застосовується, коли за умовами виробничого процесу робота виконується бригадою працівників, або коли результат роботи кожного працівника не доцільно визначати окремо.
Бригадно-відрядну систему оплати праці на шахтах доцільно застосовувати на очисних і підготовчих роботах; роботах з монтажу і демонтажу гірничо-шахтного устаткування; ремонту, відновлення, погашення гірничих виробок; чищення водозбірників і зумпфів; збирання та переробки металобрухту. 

Акордною формою оплати праці передбачається, що розмір заробітної плати робітників установлюється діючими нормами і відрядними розцінками на весь заданий обсяг робіт в цілому.
При почасовій оплаті денний або місячний заробіток робітника визначається виходячи з кількості годин, відпрацьованих ним протягом дня або місяця. Керівником робіт (майстром) щодня фіксується час роботи кожного робітника, час простоїв як з його так і не з його вини. Почасова система оплати праці застосовується: а) на роботах, де за їхнім характером не можливо нормувати працю робітника, тобто коли робота не може бути визначена в кількості одиниць продукції, обсягу робіт за одиницю часу; б) на виробництвах з дорогим, унікальним устаткуванням, що потребує особливо дбайливого ставлення: в) коли необхідно забезпечити підвищену обережність при виконанні робіт, незважаючи на витрачений час.
Почасова і відрядна системи заробітної плати застосовуються як самостійно так і разом з системами преміювання, за яких працівники понад основного заробітоку одержують додаткову заробітну плату за досягнення визначених, заздалегідь установлених показників: норм праці, нормованих завдань, якості продукції та ін.
Конкретні показники, умови і розміри преміювання працівників передбачаються Положенням про преміювання підприємства, розробленим на основі Положення про преміювання працівників вугільної промисловості,в якому досить повно дається порядок визначення економічної ефективності систем преміювання робітників за виконання й перевиконання планів виробництва, технічно обґрунтованих норм, нормованих завдань, за дотримання якості продукції (робіт), норм витрат та економії матеріальних витрат і ін..

В умовах переходу на системні методи керування виробництвом і розширення господарської самостійності підприємств вибір систем оплати праці робітників повинен розроблятися на шахтах. Однак різноманіття систем оплати праці робітників висуває вимогу розробки загальних методичних рекомендацій з їхнього вибору в конкретних умовах виробництва.
Вивчення стану галузевих і міжгалузевих досліджень, можливих наукових підходів до вибору систем оплати праці робітників показало, що в цей час практично відсутній єдиний комплексний підхід до рішення цього завдання. Наявні розробки не носять системного характеру, а обмежуються рекомендаціями умов застосування, що склалися на практиці, систем оплати праці, методів визначення ефективності застосування систем оплати праці і систем преміювання.

На підставі аналізу галузевих і міжгалузевих досліджень вибір систем оплати праці робітників на шахтах пропонується робити за укрупненою схемою, наведеної нижче.
А. Визначення доцільності застосування діючої системи оплати праці.

1. Вибір об'єкта дослідження.
2. Оцінка ефективності системи оплати праці.
3. Аналіз умов виробництва й праці.
4. Визначення основних вимог до умов раціонального застосування системи оплати праці.
5. Аналіз відповідності системи оплати умовам виробництва й праці.
6. Визначення доцільності застосування системи оплати праці:
а)
при доцільності застосовується  аналізована система оплати праці;
б)
при  недоцільності  вибирається  нова система  оплати  праці.

Б. Визначення доцільності застосування обираної системи
оплати праці.

1. Вибір об'єкта дослідження.
2. Аналіз умов виробництва й праці.
3. Визначення основних вимог до умов раціонального застосування системи оплати праці.
4. Аналіз відповідності системи оплати умовам виробництва й праці.
5. Оцінка ефективності системи оплати праці:
а)
при виборі діючої на інших ділянках виробництва (з порівнянними умовами) здійснюється по даним виробничої діяльності об'єкта її застосування;
б)
при виборі нової або діючої на інших ділянках виробництва (з непорівнянними умовами) здійснюється по даним виробничої діяльності ділянки після впровадження  її апробації на ньому.
6.
Визначення доцільності застосування системи  оплати праці.
Слід зазначити, що за даною схемою можна вибирати системи оплати праці робітників на стадії проектування й впровадження, а також визначати відповідність застосовуваних систем оплати праці конкретним умовам виробництва.
Вибір об'єкта дослідження, в умовах якого визначається доцільність застосування тієї або іншої системи оплати праці робітників, обумовлюється погіршенням значень техніко-економічних показників його роботи або необхідністю впровадження нової, більше ефективної системи оплати праці. Об'єктом дослідження може бути комплекс робочих процесів (робітник процес), здійснюваний групою робітників однієї або декількох професій.
Одним з найважливіших етапів визначення доцільності застосування систем оплати праці є оцінка їхньої ефективності. Визначення ефективності систем оплати праці здійснюється розрахунковим шляхом критеріїв оцінки, які повинні найбільше повно відбивати результати роботи досліджуваного об'єкта.
Критерії оцінки можуть бути відносними і абсолютними (кількісними) і повинні характеризувати ефективність застосування як комплексу систем оплати праці, так і кожної з них окремо. Для оцінки ефективності комплексу застосовуваних систем оплати праці можна використати з урахуванням особливостей вугільної галузі інтегральний показник, а також кількісні критерії оцінки: питома вага елемента «Заробітна плата» у собівартості  продукції, частка приросту заробітної плати на одиницю приросту продуктивності праці. Ефективність застосування конкретної системи оплати праці залежно яка в її основі форма оплати може характеризуватися при відрядних формах оплати співвідношенням темпів росту продуктивності праці й заробітної плати, приростом заробітної плати на одиницю зниження трудомісткості робіт, виробітком (продуктивністю праці)  робітника на вихід, раціональною структурою заробітної плати; при погодинній формі оплати зниженням матеріальних витрат на грн. преміальних виплат, різниця в темпах росту (зниження) продуктивності праці (трудомісткості робіт) і заробітної плати, приріст заробітної плати на одиницю зниження трудомісткості. Для порівняння критеріїв оцінки умови  виробництва й праці на досліджуваному об'єкті повинні бути порівнянні  (як у просторі, так і в часі). Оцінка ефективності проводиться для застосовуваних на практиці систем оплати праці.
Оцінка ефективності знову обираної системи оплати праці проводиться тільки після її ретельної апробації в конкретних умовах виробництва.
Аналіз умов виробництва на кожній конкретній ділянці й робочому місці повинен дати відповіді на питання про характер виробництва (основної або допоміжне) і виконуваної роботи (основної або допоміжної) технології виконуваних робіт, організації виробництва, ступеня механізації робіт, доцільності застосування колективної або індивідуальної організації праці, наявності показників праці, можливості їхнього контролю й обліку, можливості й необхідності збільшення обсягу виробництва продукції (робіт), вплив виконуваних робіт на суміжні процеси і їхню взаємозалежність, вплив умов виробництва на економію живої й упредметненої праці, умовах праці на робочому місці, вимогах до якості продукції (робіт) і техніку безпеки й ін.
При аналізі умов виробництва також повинна приділятися увага питанням нормування праці (живого й упредметненого), планування показників виробництва, тарифікації робіт і гірничо-геологічних умов виробництва.
Наступним етапом вибору систем оплати праці робітників є виявлення умов їхнього застосування. При цьому якщо буде потреба спочатку можуть визначатися умови застосування форм (відрядної, погодинної) оплати праці. Для цієї мети можна використати основні вимоги до умов їхнього застосування, виявлені в результаті узагальнення досліджень і практики їхнього застосування. До зазначених вимог ставляться: можливість і необхідність збільшення продуктивності праці й обсягу виробництва, наявність кількісних показників праці, можливість обліку й контролю показників праці, можливість і ефективність нормування праці, вплив суміжних процесів на збільшення продуктивності праці, вимоги до якості продукції (робіт)і техніку безпеки.
На підставі перерахованих вище вимог виявляються умови застосування відрядної й погодинної форми оплати праці робітників. При виявленні умов застосування відрядно-погодинної (комбінованої) форми оплати праці крім вищевказаних вимог варто враховувати: доцільність установлення більше тісної залежності оплати праці почасовиків, що включають в укрупнені комплексні бригади, від кінцевих результатів праці всього колективу; наявність частини робіт, виконуваної колективом (бригадою), що не залежить від працевитрат робітників; необхідність регулювання заробітної плати у високомеханізованих вибоях у випадку виконання більших обсягів непередбачених робіт (наприклад, ліквідація прориву води й обвалення покрівлі у вибої).
Різноманіття, динамічність і різна спрямованість систем оплати праці ускладнюють розробку рекомендацій з виявлення умов їхнього застосування в кожному конкретному випадку. Більш точно вимоги до умов застосування систем оплати праці можуть бути визначені безпосередньо на підприємстві стосовно до конкретної ділянки виробництва. Виявляючи умови застосування систем оплати праці, необхідно враховувати мету й завдання матеріального заохочення, необхідність збільшення обсягу виробництва продукції (робіт) і продуктивності праці, організацію виробництва й праці, наявність фронту робіт, наявність, характер і можливість обліку показників заохочення, розміри матеріального заохочення, коло робітників, що підлягають заохоченню, зв'язок систем матеріального заохочення із джерелами заохочення, стан нормування живої й упредметненої праці, якість планування показників заохочення, характер впливу праці окремого робітника або колективу на кінцеві результати праці бригади, ділянки, цеху й т.д., спосіб розподілу колективної заробітної плати, взаємозалежність суміжних процесів виробництва, умов праці, вимоги до строків, якості й дотриманню техніки безпеки виконуваних робіт.
Для практичного використання на підприємстві (шахті) необхідно мати перелік найбільш прийнятних систем оплати праці з основними вимогами до умов їхнього застосування. Даний перелік повинен обновлятися залежно від зміни завдань і умов виробництва, а також з появою нових, прогресивних систем оплати праці робітників.
Визначивши основні вимоги до умов застосування діючої або обираної системи оплати праці робітників, переходять до аналізу їхньої відповідності конкретним умовам виробництва (зіставляються вимоги до умов застосування системи оплати праці з конкретними умовами виробництва). На даному етапі розкриваються причини, що стримують ефективне застосування діючої або обираної нової системи оплати праці й приймаються міри до їхнього усунення. На основі аналізу порівнянності й оцінки ефективності визначається доцільність застосування системи оплати праці, вибирається та система оплати праці, що найбільше повно відповідає умовам виробництва, критерії її ефективності мають позитивні значення.
У всіх випадках перевагу варто віддавати тій системі оплати праці, при якій забезпечується найбільш повний облік результативності праці і економічно обґрунтована матеріальна  зацікавленість її підвищення.

ЛІТЕРАТУРА

1. Фатхутдинов Р.А. Организация производства: Учебник. – М.: ИНФА, 2003. – 672с.

2. Кулінцев І.І. Економіка та соціологія праці. – М.: Центр економіки та маркетингу, 1999. – 426с.

3. Галузева угода між Міністерством палива та енергетики України, НАК „Вугілля України”, іншими власниками (об’єднанням власників), що діють у вугільній галузі, і всеукраїнськими профспілками вугільної промисловості від 03.07.2001р. (реєстраційний номер в Міністерстві праці та соціальної політики України № 71 від 07.08.2001р.) з доповненням та змінами. – Київ, 2005р. 336с.

