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МЕТОДИЧНІ ОСНОВИ ОЦІНКИ ЗНОШЕННЯ ЛЮДСЬКОГО КАПІТАЛУ ПІДПРИЄМСТВА 
Загострення конкуренції, пов’язане із загальним низьким рівнем відновлення реального сектора економіки України на фоні зниження активності у світовій економіці та нестабільності світових фінансових та товарних ринків змушує шукати більш ефективні шляхи економічного росту. У сучасних умовах господарювання ефективне управління капіталом підприємства є одним з важливих напрямків підвищення конкурентоздатності підприємств.

Існуючий істотний розрив між ринковою і балансовою вартістю підприємств пояснюється тим, що фактичною основою  ринкової оцінки компаній є не лише матеріальні фактори, а і інтелектуальний капітал, який включає людський (human capital) та структурний капітал (structural capital). Кожний з цих елементів породжений людськими знаннями і саме їх сукупністю визначає латентні джерела високої ринкової оцінки компаній.

Співвідношення між інтелектуальним і акціонерним капіталом у 2007 р. на підприємствах різних країн світу сягає від 37,9 % у Швейцарії до 104,6 % у Німеччині.  На російських підприємствах вартість інтелектуального капіталу у загальній вартості ресурсів підприємства в середньому складає 8-12%.  Аналіз структури майна українських підприємств свідчить про те, що у вітчизняній практиці результати творчої, винахідницької праці не знаходять належної оцінки та застосування [1].

Необхідність інвестицій в розширене відтворення людського капіталу тісно пов’язане з поняттям його морального зносу внаслідок старіння отриманих кваліфікаційних параметрів та пасивної втрати компетенцій. Можливість економічних втрат через знецінення отриманої освіти працівниками протягом терміну їх трудової діяльності перемішує необхідність управління процесами відтворення людського капіталу з макро- на мікрорівень.
Прийнято відрізняти дві форми морального зносу людського капіталу. Перша форма пов’язана з погіршенням характеристик людського капіталу в рамках існуючої системи знань.  Моральне зношення другого виду пов’язане з виникненням принципово нового знання, без оволодіння яким стає неможливим подальше використання людського капіталу.

Людський капітал має особливість самовідтворення в процесі його активного використання, тому вимірювання його зносу можливе лише опосередковано через систему показників, які характеризують швидкість зниження віддачі.

В межах сприйнятих традицій теорії факторів виробництва специфікованим факторним доходом на інтелектуальний капітал Шкурупій О.В. вважає інтелектуальну ренту, яка «безпосередньо не пов’язана з підприємницькою діяльністю та являє собою надлишок між тим, що суб’єкт інтелектуальної власності реально отримує за шкалою його цінностей, і тією платою, яка необхідна для того щоб привернути та утримати його у межах наявного економічного процесу» [2]. 
На рівні підприємств і організацій інтелектуальна рента є частиною отримуваного операційного прибутку підприємств, яка є віддачею від використання людського капіталу, втіленого в працівниках компанії та їх колективах  - сукупності знань, кваліфікації, культури та філософії компанії, яка не може бути відтворена в іншій організації.
Протягом життєвого циклу підприємства динаміка інтелектуальної ренти змінює швидкість росту з позитивної на негативну. Коливання темпу зростання (рис. 1) інтелектуальної ренти (Тір) в межах терміну (t) проходять у вигляді циклів, і в спрощеному вигляді складаються зі стадій зростання (І), максимізації отримуваного зиску (ІІ), спаду (ІІІ) віддачі від використання інтелектуального капіталу, пов’язана з поступовим знеціненням інтелектуального капіталу через моральне старіння.
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 Рис.1. Життєвий цикл інтелектуального капіталу
Вимірювання економічної ефективності людського капіталу можливе також з використанням показника рівня кваліфікаційної місткості виробництва. Він розраховується як відношення вартості інтелектуального капіталу до величини загального обсягу виробництва і показує, скільки грошових одиниць, акумульованих в інтелектуальному капіталі приходиться на кожну вартісну одиницю виготовленої продукції.

Запорукою ефективного управління людським капіталом на рівні підприємств є  створення механізму оцінки рівня його морального зношення та розробка заходів щодо ефективного його відтворення, створення мотиваційних механізмів інвестування людського капіталу за рахунок витрат на утримання персоналу на підприємствах.

Потребує подальшого дослідження питання практичної оцінки рівня морального зносу людського капіталу підприємств з різними рівнями технологічної та інтелектуальної місткості виробництва, а також реалізації програм розвитку персоналу підприємств з урахуванням морального зносу.
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