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Про актуальність розробки Положення (стандарту) бухгалтерського обліку “Прибуток (збиток) за звітний період” на основі аналізу міжнародного досвіду

Обґрунтовується необхідність прийняття до впровадження розробленого автором Положення (стандарту) бухгалтерського обліку “Прибуток (збиток) за звітний період” на основі аналізу Міжнародних стандартів фінансової звітності
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Вступ. Нормативне регулювання бухгалтерського обліку кожної країни має певні відмінності внаслідок особливостей економічного, політичного, культурного розвитку. Системи регулювання бухгалтерського обліку в різних країнах складалися під впливом таких факторів як географічне положення, особливості історичного розвитку, традиції, суверенітет тощо. Але кожна країна не існує абсолютно окремо від інших і тому постійно відбувається взаємний вплив, в наслідок чого в системах регулювання бухгалтерського обліку різних країн є багато спільного.

Процес глобалізації економічних, фінансових, політичних й суспільних відносин поступово призводе до створення світового ринку, для якого не існує національних меж. Ознаками інтернаціоналізації економічних відносин  є створення підприємств зі спільним капіталом, залучення в національну економіку іноземних інвестицій та кредитів. Всі ці процеси обумовлюють необхідність в єдиному розумінні й трактуванні фінансової інформації, одним з основних й надійних джерел якої є бухгалтерський облік. Складність й новизна проблем, з якими в процесі глобалізації стикаються різні країни, піднімають вимоги до нормативно-правової бази, що регулює діяльність підприємств. У зв’язку з цим, основним завданням стає розробка й впровадження в окремих країнах таких стандартів бухгалтерського обліку й звітності, які би відповідали міжнародним [4, с. 3].

Аналіз досліджень. За останній час проблемам регулювання бухгалтерського обліку та фінансової звітності було присвячено багато наукових досліджень. Так, питанням порівняння та узгодження регулювання обліку і звітності за національними і міжнародними стандартами, а також проблемам державного регулювання бухгалтерського обліку було присвячено праці О.М. Петрука, С.Ф. Легенчук, В. Пархоменко, Т.Г. Камінської, К.М. Лісничого, О.С. Кота, Т.І. Нартової, М. Щирби, Л. Триньки, Т.Г. Коваль, Н.М. Голуб.  Були визначені напрями удосконалення нормативного забезпечення обліку фінансових результатів підприємства у публікації Н.С. Забалуєва.  Але в останніх дослідженнях і публікаціях не розглянуто необхідність та можливість розробки Положення (стандарту) бухгалтерського обліку “Прибуток (збиток) за звітний період” на основі аналізу міжнародного досвіду.
Постановка завдання. Метою дослідження є розробка проекту Положення (стандарту) бухгалтерського обліку “Прибуток (збиток) за звітний період” на основі аналізу міжнародного досвіду. 

Результати. З 1 січня 2000 року в Україні почався процес реформування системи бухгалтерського обліку та звітності. Основні методологічні принципи, якими підприємства керувались раніше, зазнали істотних змін. Це пов'язано з приведенням національної системи бухгалтерського обліку у відповідність до вимог ринкової економіки та міжнародних стандартів фінансової звітності.
Основними документами, які регламентують систему бухгалтерського обліку в Україні, є:
1)   Закон України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні»;

2)   Національні Положення (стандарти) бухгалтерського обліку;

3)
Порядок подання фінансової звітності;

4)
План рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов'язань
та господарських операцій підприємств і організацій, та розроблена до нього
Інструкція із застосування.

В кожній країні методологічні основи ведення бухгалтерського обліку та складання фінансової звітності регулюються національними Положеннями (стандартами) бухгалтерського обліку. Відносно нормативної документації з бухгалтерського обліку «стандарт» означає комплекс документально оформлених правил ведення обліку. Кожне з цих правил визначає термінологію, методи, способи, суть обліку при відображенні того чи іншого явища. Під бухгалтерськими стандартами розуміють    стандартні    вимоги    до     методів    та    процедур    ведення бухгалтерського     обліку. Стандарти обліку поділяються на два види: міжнародні й національні. Між національними та міжнародними стандартами фінансової звітності існує тісний зв'язок. Стандарти в основному стосуються фінансового обліку та звітності, порядок же реєстрації та обробки інформації управлінської бухгалтерії визначається підприємством самостійно і не регламентується інструкціями та стандартами. Основою стандартів будь-якої країни та головною вимогою до фінансової звітності є правдиве відображення фінансового стану підприємства та його фінансових результатів у реальному часі.

Міжнародним стандартом, який регулює визначення прибутку (збитку) за період, є МСФЗ 8 «Чистий прибуток або збиток за період, суттєві помилки та зміни в обліковій політиці». Метою цього стандарту є визначення класифікації, розкриття інформації та облікового підходу до певних статей звіту про прибутки та збитки з тим, щоб усі підприємства складали і подавали звіти про прибутки та збитки на послідовній основі. Це сприяє зіставності як фінансових звітів підприємства за попередні періоди, так і зіставності з фінансовими звітами інших підприємств. Відповідно, цей стандарт вимагає класифікації та розкриття інформації про екстраординарні статті, а також розкриття інформації про певні статті у межах прибутку і збитків від звичайної діяльності. Він визначає також облікові підходи щодо змін в облікових оцінках, обліковій політиці та коригування суттєвих помилок [3, с. 168-181].

Структуру МСФЗ 8 «Чистий прибуток або збиток за період, суттєві помилки та зміни в обліковій політиці» показано на рисунку 1.















Рисунок 1. - Структура МСФЗ 8 

Національні Положення (стандарти) бухгалтерського обліку не містять Положення, яке би регламентувало порядок обліку прибутку (збитку).  На основі вивчення змісту МСФЗ 8 «Чистий прибуток або збиток за період, суттєві помилки та зміни в обліковій політиці» автором розроблено національне Положення (стандарт) бухгалтерського обліку «Прибуток (збиток) за звітний період», який враховує національні особливості організації бухгалтерського обліку. Структуру П(С)БО   «Прибуток (збиток) за звітний період» показано на рисунку 2.










Рисунок 2. - Структура проекту П(С)БО   «Прибуток (збиток) за звітний період»

Характеристика запропонованого П(С)БО   «Прибуток (збиток) за звітний період» наведена на рисунку 3.














Рисунок 3. - Характеристика проекту П(С)БО   «Прибуток (збиток) за звітний період»

Висновки. На сучасному етапі багато країн вносять зміни та розробляють нові національні облікові стандарти, які відповідають МСФЗ. При цьому необхідно враховувати такі моменти: міжнародні стандарти можна використовувати як для консолідованої, так і для індивідуальної фінансової звітності підприємств, при цьому більш цінними їх положення є при складанні консолідованої звітності; складання фінансової звітності у відповідності з МСФЗ є однією з передумов отримання іноземних інвестицій та доступу до ринку зовнішніх займів. Тому автором, на основі вивчення змісту МСФЗ 8 «Чистий прибуток або збиток за період, суттєві помилки та зміни в обліковій політиці»,  було розроблено проект національного Положення (стандарту) бухгалтерського обліку «Прибуток (збиток) за звітний період», який враховує національні особливості організації бухгалтерського обліку.
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Про актуальность розроботки Положения (стандарта) бухгалтерского учета “Прибыль (убыток) за отчетный период” на основе анализа международного опыта
Обосновывается  необходимость принятия к внедрению розработаного автором Положения (стандарта) бухгалтерского учета “Прибыль (убыток) за отчетный период” на основе анализа Международных стандартов финансовой отчетности/
Ключевые слова: прибыль, стандарт бухгалтерского учета, регулирование учета, отчетность.
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About the actuality of developing an accounting statute (standard) “Income (losses) over the accounting period” on the basis of international experience analysis.
Grounds the necessity of applying The accounting statute (standard) “Income (losses) over the accounting period” on the basis of international experience analysis developed by the author.
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Наказ про облікову політику





Звіт про власний капітал (ф. 4)





Звіт про рух грошових коштів (ф. 3)





Звіт про фінансові результати (ф. 2)





Баланс 


(ф. 1)





Відображення прибутку у фінансовій звітності та


обліковій політиці









































Напрямки використання одержаного прибутку протягом року





Порядок списання використаного протягом року прибутку





Використання прибутку








Порядок формування прибутку (збитку) від:


основної діяльності


фінансової діяльності


інвестиційної діяльності


іншої звичайної діяльності


надзвичайних подій





Визначення показнику «Прибуток (збиток) за звітний період»


Порядок списання збитків підприємства, отриманих за звітний період





Визначення прибутку (збитку) за звітний період








Не використовується:


банками і бюджетними установами при визначенні, розподілі та відображенні у звітності прибутків та збитків





Використовується:


підприємствами, організаціями та іншими юридичними особами незалежно від форм власності при визначенні, розподілі та відображенні у фінансовій звітності прибутків та збитків 








Загальні положення





П(С)БО   «Прибуток (збиток) за звітний період»





Відображення прибутку у фінансовій звітності та


обліковій політиці





Наводиться порядок розкриття інформації про прибутки (збитки) у фінансовій звітності та


обліковій політиці (п. 24-28)  





Розкривається порядок та наводяться напрямки використання прибутку (п. 22-23)








Розподіл прибутку





Наводиться порядок визначення фінансових результатів від звичайної та надзвичайної діяльності (п. 4-21)








Визначення прибутку (збитку) за звітний період








Загальні положення





Описується  сфера дії Положення, терміни, які в ньому використовуються (п. 1-3)








П(С)БО   «Прибуток (збиток) за звітний період»








Додаток 





Наводяться уривки зі звітів про прибутки та збитки і звітів про нерозподілений прибуток, щоб показати вплив зазначених операцій на ці звіти





Зазначається дата введення даного стандарту в дію (п. 58)








Дата набрання 


чинності





Наводиться порядок коригування величини чистого прибутку або збитку в результаті змін облікової політики: у зв’язку з прийняттям МСБО 8, інші зміни в обліковій політиці: базовий та дозволений альтернативний підхід (п. 41-57)


  





Зміни в 


обліковій політиці





Розкривається порядок виправлення суттєвих помилок: базовий та дозволений альтернативний підхід (п. 31-40)








Суттєві помилки





Наводяться екстраординарні статті, порядок визначення прибутку або збитку від звичайної діяльності, вплив змін в обліковій оцінці (п. 7-30)





Чистий прибуток або збиток за певний період





Наводиться мета, сфера застосування даного стандарту, терміни, які в ньому використовуються (п. 1-6)








Загальні положення





МСФЗ 8

















