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Виробництво металургійної продукції супроводжується утворенням значної кількості залізовмісних відходів, які при відсутності простих і економічно вигідних технологій підготовки до утилізації залишаються незатребуваними та складуються у відвалах відходів. Заскладовані відходи, з одного боку складають крупні втрати мінеральної сировини і, з іншого боку, завдають збитку довкіллю.

В теперішній час пріоритетним напрямом утилізації залізовмісних відходів, як поточного виробництва, так і заскладованих, є їх додавання до агломераційної шихти.

Одним з критеріїв придатності залізовмісних шламів до утилізації є можливість їх рівномірного розподілу в об’ємі вихідної шихти. Рівномірний розподіл шламів в шихті досягається або за рахунок розпилювання шламів в змішувачах шихти, або за рахунок попереднього змішування шламів з сухими відходами або вапном з подальшим додаванням в шихту.
Ці способи ефективні для залізовмісних шламів поточного виробництва, але не підходять для заскладованих шламів. В шламонакопичувачах шлами злежуються, поверхня їх висихає, а в зимовий час вони змерзаються; в шламах утворюються міцні грудки, які проходять лінію технологічного обладнання аглофабрик практично без руйнування. В результаті, із-за незадовільної роботи трактів шихтопідготовки, шихта, яка містить заскладовані шлами, не має достатньої однорідності. Агломерація такої шихти негативно впливає на показники процесу спікання і якість агломерату. У зв’язку з вищевказаним, виникає необхідність в додатковій гомогенізації багатокомпонентних агломераційних шихт, які вміщують підвищену кількість заскладованих шламів, вапна і залізовмісних відходів поточного виробництва.

Гомогенність агломераційної шихти залежить від ступеня однорідності гранулометричного складу компонентів шихти, що забезпечується роботою відповідного обладнання для подрібнення і змішування. В реальних виробничих умовах при утилізації заскладованих шламів в шихту потрапляють крупні конгломерати цих шламів, які злиплися, а також матеріали, що не руйнуються обладнанням, яке використовується (куски шламів та вапняку, комове вапно та інше). Це ускладнює умови змішування та обкатування агломераційної шихти. Неякісне змішування призводить до локалізації палива і флюсів в окремих мікрооб’ємах шихти і отриманню агломерату, який схильний до силікатного розпаду з утворенням великої кількості пилу. Тому для оптимізації процесів агломерації і підвищення ефективності використання в шихті заскладованих шламів необхідне вирівнювання гранулометричного складу шихти шляхом попереднього разукрупнення некондиційних за розміром компонентів до крупності менше 10 мм.
Таким чином, для підвищення ефективності підготовки аглошихт з вмістом заскладованих шламів пропонується використовувати ланцюговий роторний дезінтегратор-подрібнювач, конструкція якого розроблена на кафедрі Руднотермічних процесів і маловідходних технологій Донецького національного технічного університету.

Основними достоїнствами цього агрегату являються:

· можливість руйнування грудок шламів і вапна, що злиплися, до крупності менш 10 мм;

· проходження через агрегат грудок чужорідних матеріалів розміром до 200х200 мм;
· якісне перемішування шихти;

· виконання операцій розпушування за рахунок ущільнення потоку шихтових матеріалів і перемішування його з повітрям;

· можливість безперервної роботи агрегату з максимальною продуктивністю, яка відповідає продуктивності шихтового тракту;

· можливість використання дезінтегратора-змішувача для обробки окремих компонентів шихти до її змішування;

· можливість включення дезінтегратора-змішувача в тракти шихтопідготовки, що існують на аглофабриках.

Схема ланцюгового роторного дезінтегратора-змішувача приведена на рис.1.

1 – відрізки ланцюгів, 2 – ротор, 3 – корпус, 4 - завантажувальний патрубок, 
5 - розвантажувальний патрубок, 6 – електродвигун, 7 – диски, 8 – штифти, 9 - шплінти, 10 - підшипникові опори, 11 - металеві прутки
Рисунок 1 – Схема ланцюгового роторного дезінтегратора-змішувача
Для гомогенізації за хімічним та гранулометричним складом аглошихт, які вміщують підвищену кількість заскладованих шламів та вапна, ланцюговий роторний дезінтегратор-змішувач різної продуктивності пропонується встановлювати практично на всіх аглофабриках металургійних підприємств України. Місце конкретної установки дезінтеграторів може бути вибране при відповідному проектуванні реконструкцій шихтопідготовки аглофабрик.
При установці цих агрегатів для обробки і якісного змішування компонентів шихти в технологічному потоці аглофабрики, змішувачі для первинного змішування можуть бути використані для додаткового обкатування аглошихт, наприклад для озернення дрібнодисперсних матеріалів при роздільній шихтопідготовці. Це дозволить зменшити викиди пилу, які залежіть від крупності шихтових матеріалів.
Крім того, якісна підготовка агломераційних шихт, в тому числі і тих, які вміщують велику кількість заскладованих металургійних шламів, позитивно впливає на витрату твердого палива, так як повнота згоряння твердого палива також визначається крупністю гранул шихти.
Таким чином, використання дезінтегратора-змішувача дозволить істотно збільшити витрату в аглошихті підготовлених залізовмісних відходів, в тому числі і заскладованих шламів, без погіршення якості агломерату і зниження продуктивності агломераційних машин.
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