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Вступ. В умовах ринкової економіки існує багато варіантів здійснення фінансово-господарської діяльності. Тому не може бути універсальних облікових схем, які б адекватно відображали все розмаїття здійснюваних господарських операцій та задовольняли потребам абсолютно всіх користувачів облікової інформації. Виникає об’єктивна потреба підприємствам самостійно обирати сукупність принципів, методів і процедур, що використовуються для складання та подання фінансової   звітності.

Але бухгалтерський облік як мова бізнесу повинен відповідати загальним  правилам та нормам, які фіксуються в законодавчих актах та в системі нормативного регулювання бухгалтерського обліку.  Саме наявність такого державного регулювання забезпечує можливість отримання повної та достовірної інформації про фінансово-майновий стан підприємства. А самостійність господарюючих суб’єктів у формуванні облікової політики виявляється у можливості вибору облікових методик і процедур, до яких припустимі альтернативні варіанти, виходячи з особливостей діяльності підприємства.

Облікова політика здійснює значний вплив на величину таких значних показників діяльності підприємства як собівартість продукції, показники фінансової стійкості та фінансового стану, прибуток. Таким чином, вона є засобом формування основних показників діяльності суб’єктів підприємницької діяльності.

Метою публікації є дослідження порядку формування та основних елементів облікової політики щодо обліку прибутку та його використання, визначення чинників, що впливають на формування фінансових результатів.

Сучасний стан проблеми. Не дивлячись на актуальність даної проблеми, вона не достатньо досліджена. Серед вітчизняних науковців, які займалися проблемами формування облікової політики, слід зазначити Ф.Ф.Бутинця, М.С. Пушкаря, Б.І. Валуєва, І.В. Рузмайкіна, Я.В. Лебедзевич. Російські науковці  А.А. Ефремова [3], Л.П. Хабарова [13], Р.А. Алборов [1], Е.А. Нестерова [8], Н.П. Кондраков [5] розглядали цю проблему тільки в контексті використання прибутку. С.А. Николаева [9], крім того, приділила велику увагу варіантам обліку витрат на виробництво, калькулювання собівартості продукції та формування фінансового результату. Вплив методів бухгалтерського обліку на кінцевий результат розглядав білоруський автор С.Л. Коротаев [6].
Викладення основного матеріалу дослідження. Облікова політика є інструментом, за умови грамотного використання якого можна розв’язувати задачі стратегічного розвитку підприємства шляхом оптимізації фінансових результатів. Але таких результатів можна досягнути за умови розробки та використання оптимальної облікової політики. С.Л. Коротаев дає таке визначення терміну “оптимальна облікова політика” – “політика, за якої суб’єкт господарювання на основі обраних їм способів і методів ведення обліку забезпечує максимальну ефективність своєї фінансово-господарської діяльності” [6,  с. 10].

С.Л. Коротаев наводить такі критерії ефективності прийнятої суб’єктом господарювання облікової політики: 

1. Можливість підвищення фінансової стійкості підприємства.

2.  Можливість зниження податкового тягаря.

3. Можливість спрощення документопотоків і порядку відображення в обліку господарських операцій.

4. Можливість зменшення кількості помилок, що припускаються суб’єктами господарювання при веденні обліку та формування кінцевих фінансових результатів [6,  с. 10].

У зв’язку з цим, складанню облікової політики підприємства має передувати складана та відповідальна робота за такими напрямами:

1. Аналіз фінансового стану підприємства.

2. Оцінка перспектив розвитку підприємства.

3. Розробка стратегії розвитку суб’єкта господарювання на наступний фінансовий рік.

4. Визначення завдань в рамках обраної стратегії розвитку, розв’язанню яких може сприяти політика обліку.

5. Аналіз змін нормативно-правової бази.

6. Аналіз методів бухгалтерського обліку, регламентованих чинним законодавством та іншими нормативними документами.

7. Оцінка впливу методів обліку на кінцеві результати   фінансово-господарської діяльності підприємства.

8. Визначення методів обліку, що дозволяють розв’язати задачі стратегічного розвитку підприємства.

Розуміння того, що облікова політика – це не просто сукупність принципів, методів і процедур, які необхідно обрати для складання та подання фінансової   звітності, а інструмент, який спроможний покращити фінансовий стан підприємства та спростити облікову роботу, призведе до принципово нового ставлення та підходу  до її розробки. Але проблемам формування ефективної облікової політики досі не приділено достатньої уваги і, як наслідок, керівники та головні бухгалтери підприємств відносяться до розробки політики обліку, як до зайвої, формальної роботи. Часто наказ про облікові політику вміщується на двох-трьох сторінках, по багатьом питанням містить просто посилання на П(С)БО та не переглядається роками. 

Для того, щоб задовольнити зацікавленість широкого кола користувачів облікової інформації, підприємства повинні мати прозору та змістовну облікову політику, яка б  забезпечувала корисною інформацією про їх діяльність. Формування такої політики, як зауважила И.Д. Юцковская [12,  с. 12-17], повинно здійснюватись на основі наступних принципів:

1. Переорієнтація на таке розуміння достовірності інформації, що формується в бухгалтерському обліку, при якому забезпечується реальне відображення фінансових результатів діяльності підприємства. 

Користувачі облікової інформації зацікавлені як у відповідності її чинному законодавству та нормативам, так і в реальному відображенні фінансового стану та результатів діяльності підприємства, виключенні будь-якого маніпулювання обліковими та звітними даними. Достовірність фінансової інформації може бути забезпечена такими факторами: 

· облікова політика  відповідає загальними правилам ведення обліку та складання звітності; щодо цього фактору облікова інформація буде вважатися достовірною, якщо є достатня впевненість в тому, що вона не зазнала перекручень внаслідок порушень законодавства та інших норм.

· засоби ведення обліку та складання звітності повинні відповідати конкретним умовам господарювання.
2. Адекватність показника прибутку, що формується в бухгалтерському обліку та розкривається у фінансовій звітності, досягнутому фінансовому результату діяльності підприємства.

До показника прибутку висуваються особливі вимоги щодо його надійності та реальності. Це передбачає забезпечення повного та вірного обліку всіх доходів та витрат, що відносяться до звітного періоду.

3. Використання в бухгалтерському обліку всього арсеналу прийомів, що забезпечують формування об’єктивної картини фінансового стану підприємства та фінансових результатів його діяльності. Підприємства повинні у відповідних випадках створювати резерви, тому що це не тільки складова об’єктивності фінансової звітності, але й найважливішій спосіб обліку ризиків фінансово-господарської діяльності. У випадку відсутності резервів спотворюється фінансовий результат, завищується вартість майна підприємства. В умовах інфляції доцільно коректувати фінансову звітність, складену на основі фактичної вартості, на рівень інфляції, визнаючи доходи та втрати, пов’язані з падінням покупної спроможності грошової одиниці.

Реалізація даних принципів дозволить сформувати таку облікову політику, що буде відповідати сучасним умовам господарювання, та сприяти розв’язанню задач, що стоять перед бухгалтерським обліком.

При формуванні облікової політики слід мати на увазі, що на величину прибутку підприємства впливає вибір методів обліку деяких об’єктів бухгалтерського обліку, до яких П(С)БО передбачені альтернативні варіанти. До таких відносяться:

· встановлення вартісної межі для відокремлення у складі основних засобів малоцінних необоротних активів; 

· порядок нарахування зносу основних засобів;

· порядок нарахування зносу нематеріальних активів; 

· порядок нарахування зносу інших необоротних матеріальних активів; 

· метод оцінки списання запасів;

· варіант оцінки незавершеного виробництва;

· спосіб визначення резерву сумнівних боргів;

· склад постійних та змінних загальновиробничих витрат;

· база розподілу загальновиробничих витрат;

· метод визначення ступеня завершеності робіт за будівельними контрактами;

· момент оплати за товари (роботи, послуги) при здійснені зовнішньоекономічної діяльності;

· склад та порядок створення забезпечень майбутніх витрат і платежів.

Використання методу прискореної амортизації основних засобів дозволяє більш швидкими темпами списати витрати на їх придбання, а відповідно й зменшити прибуток. До  методів амортизації основних засобів, що дозволяють уповільнити нарахування зносу, а відповідно й збільшити прибуток належать прямолінійний метод, зменшення залишкової вартості, кумулятивний. Тут вибір того чи іншого методу буде залежати від ступеня зносу основних засобів підприємства, а саме: при невеликому ступені зносу – прямолінійний метод; при наявності досить застарілих основних засобів – зменшення залишкової вартості, кумулятивний.

Щодо вибору методу амортизації нематеріальних активів, то тут ситуація така ж сама, як з основними засобами, але підприємствам надано самостійність у встановлені строку корисного використання активів, строк корисного використання яких не встановлено. Таким чином, встановлюючи максимально можливий строк, суб’єкти господарювання отримують можливість збільшувати фінансовий результат, а встановлюючи мінімально можливий строк – зменшувати.

Вибір методу амортизації інших необоротних матеріальних активів впливає на фінансовий результат таким чином:

· 50% - у першому місяці використання, 50% - у місяці вилучення – дозволяє збільшити прибуток;

· 100% - у першому місяці використання – дозволяє зменшити прибуток.

Використання методу ФІФО при списанні запасів дає змогу в умовах інфляції збільшити прибуток, тому що при його використанні запаси списуються на витрати за цінами першого придбання, тобто більш низькими цінами. За методом середньозваженої собівартості використовується середня ціна запасів, яка в умовах інфляції завжди буде вищою, ніж визначена за методом ФІФО, тому цей метод сприяє зменшенню прибутку.

  При оцінці незавершеного виробництва за сумою прямих виробничих витрат накладні виробничі витрати відносяться на готову продукцію, а відповідно й на собівартість реалізованої продукції, що зменшує фінансовий результат. Використання оцінки згідно із галузевим порядком калькулювання собівартості готової продукції – збільшує.

По сумнівній заборгованості підприємства створюють резерв сумнівних боргів з метою відображення реального фінансового стану. П(С)БО 10 “Дебіторська заборгованість” передбачено два варіанти визначення величини резерву сумнівних боргів:

1) виходячи з платоспроможності окремих дебіторів;

2) на підставі класифікації дебіторської заборгованості за строками її погашення.

Виходячи з того, що сума нарахованого резерву відноситься на витрати звітного періоду (списується у дебет рахунку 944 “Сумнівні та безнадійні борги”), суб’єкти господарювання обираючи той чи інший варіант визначення його величини можуть   впливати на суму витрат, а відповідно, й фінансового результату.

У разі, якщо підприємство працює з потужністю, що нижча за нормальну, то виникають нерозподілені постійні загальновиробничі витрати, які відносяться на витрати періоду (списуються в дебет рахунку 901 “Собівартість реалізованої продукції”). Тому суб’єкти господарювання повинні відповідально підходити до визначення складу постійних і змінних загальновиробничих витрат, а також до вибору бази розподілу цих витрат, яка враховує особливості діяльності підприємства. Будь-яке  опосередковане віднесення витрат на об’єкт калькулювання призводить до перекручення фактичної собівартості, але обґрунтований вибір бази розподілу загальновиробничих витрат дозволяє точніше визначити собівартість одиниці продукції. Використання бази розподілу, що не враховує специфіку даного виробництва, може призвести до штучної збитковості деяких виробів. У зв’язку з неможливістю розподілу накладних витрат економічно доцільним шляхом підприємства повинні  намагатися скорочувати їх розмір.

Доходи і витрати протягом виконання будівельного контракту визнаються з урахуванням ступеня завершеності робіт за одним з трьох методів, передбачених П(С)БО 18 “Будівельні контракти”:

1) вимірювання та оцінка виконаної роботи;

2) співвідношення обсягу завершеної частини робіт та їх загального обсягу за будівельним контрактом у натуральному вимірі;

3) співвідношення фактичних витрат з початку виконання будівельного контракту до дати балансу та очікуваної (кошторисної) суми загальних витрат за контрактом.

При виборі одного з цих методів необхідно в кожному конкретному випадку оцінити вплив доходів і витрат  на величину фінансового результату.

Відповідно П(С)БО 21 “Вплив змін валютних курсів” визначення курсових різниць за монетарними статтями в іноземній валюті проводиться на дату здійснення розрахунків та на дату балансу. За авансами отриманими або виданими облік розрахунків в іноземній валюті ведеться наступним чином:

· суми виданих авансів  в рахунок придбання (отримання) товарів (робіт, послуг) включаються до складу вартості придбаних (отриманих) товарів (робіт, послуг) не за курсом на момент такого придбання (отримання), а за курсом на момент перерахування авансів;

· суми отриманих авансів в рахунок майбутнього відвантаження (надання) товарів (робіт, послуг) включаються до складу доходу звітного періоду, коли буде здійснене таке відвантаження (надання), не за курсом на момент відвантаження (надання), а за курсом на момент отримання авансів.  

Це означає, що при здійснені зовнішньоекономічної діяльності підприємства можуть впливати на величину фінансових результатів, обираючи момент оплати за товари (роботи, послуги) (при прогнозованій зміні валютних курсів).

Створення забезпечень майбутніх витрат і платежів дозволяє рівномірно розподіляти відповідні витрати між звітними періодами.   Тому, якщо основна частина таких витрат припадає на початок року, то створення відповідного резерву дозволить  збільшити прибуток. І навпаки, якщо основна частина таких витрат припадає на кінець року –  зменшити. 

В таблиці 1 узагальнено вплив того чи іншого методу обліку, з передбачених П(С)БО, на формування фінансових результатів господарюючих суб’єктів.

Таблиця 1

Вплив методів обліку на формування фінансового результату підприємств

	Методи обліку, що дозволяють збільшити прибуток
	Методи обліку, що дозволяють зменшити прибуток

	1. Використовувати методи амортизації основних засобів, що дозволяють уповільнити нарахування зносу
	1. Використовувати метод прискореної амортизації основних засобів

	2. За об’єктами нематеріальних активів, для яких не встановлено строк корисного використання, встановити максимально можливий строк використання  
	2. За об’єктами нематеріальних активів, для яких не встановлено строк корисного використання, встановити мінімально можливий строк використання  

	3. Використовувати метод амортизації інших необоротних матеріальних активів: 50% - у першому місяці використання; 50%- у місяці вилучення
	3. Використовувати метод амортизації інших необоротних матеріальних активів: 100% - у першому місяці використання

	4. При списанні запасів здійснювати їх оцінку за методом ФІФО (в умовах інфляції)
	4. При списанні запасів здійснювати їх оцінку за методом середньозваженої собівартості (в умовах інфляції)

	5. Здійснювати оцінку незавершеного виробництва згідно із галузевим порядком калькулювання собівартості готової продукції
	5. Здійснювати оцінку незавершеного виробництва за сумою прямих виробничих витрат

	6. Здійснювати нарахування резерву сумнівних боргів за способом, що дозволяє зменшити суму такого резерву
	6. Здійснювати нарахування резерву сумнівних боргів за способом, що дозволяє збільшити суму такого резерву

	7. При виконанні будівельного контракту здійснювати визнання доходів і витрат за методом, що дозволяє оцінити ступінь завершення робіт більш прискореними темпами 
	7. При виконанні будівельного контракту здійснювати визнання доходів і витрат за методом, що дозволяє оцінити ступінь завершення робіт більш уповільненими темпами

	8. За зовнішньоекономічними контрактами здійснювати придбання товарів (робіт, послуг):

· при зростанні курсу валюти - за попередньою оплатою;

· при падінні курсу валюти - з наступною оплатою.
	8. За зовнішньоекономічними контрактами здійснювати придбання товарів (робіт, послуг):

· при зростанні курсу валюти - з наступною оплатою;

·  при падінні курсу валюти - за попередньою оплатою.

	9. За зовнішньоекономічними контрактами здійснювати реалізацію товарів (робіт, послуг):

· при зростанні курсу валюти -  з наступною оплатою;

· при падінні курсу валюти - за попередньою оплатою. 
	9. За зовнішньоекономічними контрактами здійснювати реалізацію товарів (робіт, послуг): 

·  при зростанні курсу валюти - за попередньою оплатою;

·  при падінні курсу валюти - з наступною оплатою.

	10. Формувати забезпечення майбутніх витрат і платежів, якщо основна частина таких витрат припадає на початок року 
	10. Формувати забезпечення майбутніх витрат і платежів, якщо основна частина таких витрат припадає на кінець року 


Таким чином, підприємства мають можливість впливати на формування фінансових результатів з врахуванням обраної стратегії свого розвитку обираючи метод обліку того чи іншого об’єкту бухгалтерського обліку з запропонованих  П(С)БО.

Планом рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов’язань і господарських операцій підприємств і організацій передбачено чотири субрахунки до рахунку 79 “Фінансові результати”. В залежності від особливостей діяльності підприємства результати від різних видів діяльності формуються по різному. В Наказі про облікову політику необхідно наводити інформацію які доходи і витрати списуються  на результат основної, фінансової, іншої звичайної діяльності та на результат надзвичайних подій. Дану інформацію, на нашу думку, доцільно наводити у додатках до Наказу про облікову політику у вигляді таблиці (таблиця 2).

Таблиця 2

Порядок формування фінансових результатів

	Субрахунок до рахунку 79 “Фінансові результати”
	Доходи 
	Витрати 

	791 “Результат основної діяльності”
	· доход від реалізації продукції;

· доход від реалізації товарів;

· ...
	· собівартість реалізованої готової продукції;

· собівартість реалізованих товарів;

· адміністративні витрати;

· витрати на збут;

· інші витрати операційної діяльності

	792 “Результат фінансових операцій”
	· доход від інвестицій в асоційовані підприємства;

· доход від спільної діяльності;

· дивіденди одержані;

· ...

· інші доходи від фінансових операцій
	· втрати від інвестицій в асоційовані підприємства;

· втрати від спільної діяльності;

· відсотки за кредит;

· ...

· інші фінансові витрати

	793 “Результат іншої звичайної діяльності”
	· доход від реалізації іноземної валюти;

· доход від реалізації фінансових інвестицій;

· доход від реалізації необоротних активів;

· ...

· інші доходи від звичайної діяльності
	· собівартість реалізованих фінансових інвестицій;

· собівартість реалізованих необоротних активів;

· ...

· інші витрати звичайної діяльності

	794 “Результат надзвичайних подій”
	· відшкодування збитків від надзвичайних подій;

· інші надзвичайні доходи
	· втрати від стихійного лиха;

· втрати від техногенних катастроф і аварій;

· інші надзвичайні витрати


Фінансовий результат формується шляхом зіставлення доходів і витрат, які були понесені для отримання цих доходів. Тому в Наказі про облікову політику необхідно розкривати інформацію про детальний склад окремих груп доходів і витрат підприємства, а саме: інших операційних доходів, доходів від участі в капіталі, інших фінансових доходів, інших доходів, загальновиробничих витрат, адміністративних витрат, витрат на збут, інших витрат операційної діяльності, фінансових витрат, втрат від участі в капіталі, інших витрат.

Суб’єктам господарювання надано право самостійно вирішувати щомісяця чи щоквартально відносити доходи і витрати на рахунок 79 “Фінансові результати”, тому в Наказі про облікову політику необхідно наводити інформацію про те, за який період формуються фінансові результати.

Нерозподілений прибуток – це складова власного капіталу та джерело фінансування діяльності та розвитку підприємства. Кожний суб’єкт господарювання самостійно вирішує питання про розподіл та використання чистого прибутку.

Після реформування бухгалтерського обліку в Україні зникла така бухгалтерська категорія як фонди спеціального призначення через зміну порядку фінансування витрат підприємств та підходу до формування нерозподіленого прибутку. На сучасному етапі цільові фонди представляють собою частину прибутку, зарезервовану для забезпечення певних заходів. У зв’язку з цим, за нашою думкою, в обліковій політиці підприємства повинна бути розкрита наступна інформація щодо використання прибутку:

1. Перелік створюваних на підприємстві резервів (фондів), порядок формування та витрачання коштів таких фондів.

2. Розмір резервного капіталу.

3. Розмір щорічних відрахувань до резервного капіталу.

4. Порядок розподілу чистого прибутку між акціонерами.

5. Перелік регламентуючих документів з розподілу прибутку.

6. Коло повноважень посадових осіб щодо використання чистого прибутку.

7. Порядок організації аналітичного обліку резервного капіталу за його видами та напрямами використання.

Отже, облікова політика підприємства - це не просто сукупність способів ведення обліку, обраних відповідно до умов господарювання, але й вибір методики обліку, яка надає можливість використовувати різні варіанти відображення фактів господарського життя в обліку (залежно від поставлених цілей). Іншими словами, облікову політику в широкому розумінні можна визначити як управління обліком, а у вузькому - як сукупність способів ведення обліку (вибір підприємством конкретних методик ведення обліку) [10].

Висновки та перспективи подальших досліджень. Можливість вибору облікової політики дає широкі можливості суб’єктам господарювання впливати на результати їх діяльності. Але багато підприємств підходять до цього питання лише формально та не усвідомлюють, що отримали інструмент, який реально дозволяє покращити їх фінансовий стан.

Зважаючи на актуальність даної теми для практичного використання, автором розглянуто  порядок формування та основні елементи ефективної облікової політики щодо обліку прибутку та його використання. Для чого було проаналізовано вплив основних методів бухгалтерського обліку, щодо яких є альтернатива, на величину фінансових результатів.

Основною проблемою, що перешкоджає розповсюдженню оптимізації облікової політики, є відсутність стандарту, який би регламентував формування облікової політики. Самостійність, яка надана суб’єктам господарювання у цьому питанні, не призвела до додатних результатів, а сприяла тому, що  при формуванні облікової політики керівники і бухгалтери спираються на власне суб’єктивне судження та не оцінюють результат використання того чи іншого методу обліку.
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