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Облік прибутку: історичний аспект

Розглянуто основні напрямки формування та розвитку поглядів на відображення в обліку прибутку на різних історичних етапах та визначено коло сучасних проблем. Дж. 11.
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Постановка проблеми. Бухгалтерський облік, як й інші науки, має багату історію та традиції, і ми зобов’язані їх вивчати. Але про давнє виникнення категорій, форм, методологій, які складають фундамент обліку та отримують розвиток на сучасному етапі, багато хто навіть й не здогадується.  Тому існує небезпека втрати зв’язку з минулим, науку з багатим надбанням перетворити на простий набір правил та прийомів. 

Вивчення історії бухгалтерського обліку, як зазначив Пушкар М.С. [8, с. 5], дозволяє розкрити динаміку перетворення практичної діяльності в систему наукових знань про методи, принципи і способи відображення фактів господарської діяльності, визначення фінансових результатів; ознайомитися з еволюцією формування основних категорій та елементів методу бухгалтерського обліку, виявити зв’язки та закономірності між ними; простежити зміну загальних концепцій; освоїти техніку наукового передбачення.

Людина, яка знає історію бухгалтерського обліку, вміє ширше міркувати, знаходити у повсякденній роботі оптимальні рішення, передбачувати шляхи розвитку організації, любити свою професію та пишатися нею [10, с. 4].

Задачу вивчення історії бухгалтерського обліку точно сформулювала Малькова Т.Н.: “гідно оцінити авторитет бухгалтерської науки, простежити шлях її розвитку, винести урок  із інтелектуальних пошуків наших далеких колег, щоб удосконалювати облік на базі  багатовікових надбань” [4, с. 5].

Аналіз досліджень і публікацій. Серед відомих науковців, які в своїх працях детально розглядали визначення прибутку слід назвати таких зарубіжних вчених як Л.Флорі, Д. Манчіні, Ф. Ескобара, Ф. Марчі, Д. Чербоні, Ф. Беста, А. Гільбо, Е. Леоте, І.Ф. Шер, Г. Сімон, Е. Шмаленбах, Л.І. Гомберг, Є.Є. Сіверс, В.Ф. Палій,   О.М. Галаган, А.Л. Биков, В.Г. Макаров,   Я.В. Соколов та вітчизняних – О.С. Бородкін,  Ф.Ф. Бутинець, Г.Г. Кірейцев, М.В., Мних Є.В., Ю.І. Осадчий .Г. Чумаченко.

Мета дослідження. Розглянути основні напрямки формування та розвитку поглядів на відображення в обліку прибутку на різних історичних етапах та визначити коло сучасних проблем.

Викладення основного матеріалу дослідження. По мірі того, як розвивалась та розширювалась торгівля, відбувався й розвиток рахівництва, яке пов’язане з нею. В епоху середньовіччя метою торгівлі вважалось покриття витрат, а не отримання прибутку. Прибуток допускався лише для покриття витрат. Цей погляд дуже чітко сформулював Мартін Лютер: “Тому ти повинен запам’ятати, що у такій торгівлі тобі не слід шукати нічого, окрім харчування, і згідно з цим ти повинен підраховувати витрати, зусилля, працю та витрати з перевезення” [9, с. 34]. 

Так, книги Тевтонського ордену, що відносяться до торгівельних операцій (1399 та 1404 рр.), показують, що метою обліку була реєстрація руху товарів, а не облік господарських результатів.

Але були й інші приклади. У книгах ростокського  купця Іоганна Тельнера (1345 – 1350 рр.) приводиться методика обліку, по якій необхідно визначати результати за кожною партією товарів. Такий метод, що дістав назву партіонного, був поширений в епоху пізнього середньовіччя. У роздрібній торгівлі часто вели дві касові книги: покупок і продаж. Прибуток визначався шляхом порівняння їх даних. 

У 1494 році у Венеції вийшла праця професора математики Луки Пачолі “Сума арифметики, геометрії, вчення про пропорції та відношення”, глава ХІ якої – “Трактат про рахунки і записи” – присвячена подвійній бухгалтерії. У трактаті багато уваги приділяється визначенню результату господарської діяльності. 

Л. Пачолі дотримувався думки, що прибуток – це різниця між надходженням та сплатою грошей. Звідси й доход визнається тільки тоді, коли фірма отримає гроші. І хоча Л. Пачолі пропонував у деяких випадках вводити продажні ціни, що включають потенційний прибуток, цей прибуток становиться реальним лише після його отримання. 

Для визначення фінансового результату автор запропонував вести рахунок “Прибутки і збитки” або “Зиску та втрат”. Про необхідність відкриття цих рахунків Л. Пачолі писав: “Відкриття цих рахунків необхідне для будь-якого торгівельного підприємства, щоб мати завжди відомості про свій капітал і далі, при виведенні залишків, взнати, який прибуток від справи” [6, с. 73].

У Трактаті наводиться певне групування рахунків з відокремленням групи результатних рахунків, куди відносяться витрати на товари, домашні витрати купця, рахунок “Прибутки і збитки” або “Зиску та втрат”. Л. Пачолі пропонував розкривати результативні рахунки лише записами в Головній книзі, не вносячи їх до Журналу, що позбавляло можливості ототожнювати підсумки хронологічного та систематичного записів.

В XIV і XV століттях в Італії використовувались два варіанти подвійної бухгалтерії: венеціанський та флорентійський. Флорентійські обліковці значну увагу приділяли аналізу чинників, що впливають на фінансовий результат, і тому відкривали багато результатних рахунків. Вони навіть відокремлювали ці рахунки із Головної книги в Книгу доходів і витрат.

Л. Пачолі з цього приводу пише: “В інших місцях прийнято вести про надходження та витрачання окрему книгу, яка закривається під час складання балансу з основними книгами за всіма справами. Звичай цей не заслуговує поріцання, хоча й потребує більше праці” [11, с. 268].

Автор Трактату також вважав за можливе визначення фінансового результату не лише в цілому по підприємству, а й за окремими угодами: “А якщо бажаєш вести окремий рахунок товарам, ..., щоб отриманий від них прибуток відокремити від прибутків за іншими товарами того ж найменування, то можеш це зробити для порівняльного аналізу вигідності обмінних операцій” [6, с. 67].

Хоча Л. Пачолі відокремлював рахунок прибутків та збитків, але взагалі цей рахунок ще не було визнано   самостійним. Так, Бенедетто Котрульї – купець із Рагузи у своїй книзі “Про торгівлю та досконалого купця” (1458 р.) писав про необхідність результати господарської діяльності  відображати на рахунку капіталу. А. Казанова також пропонував прибуток відображати на рахунку капіталу. Д.А. Москетті визнав, що рахунок прибутків та збитків є філією рахунку капіталу і, відповідно, йому властиві всі риси рахунку капіталу. Нарешті Л.Флорі назвав цей рахунок рахунком втрат і прибутків, що отримало загальне розповсюдження. 

В XVІ столітті багато уваги особливостям сальдування  результатних рахунків приділяли німецькі автори. Г. Шрайбер всі результати господарської діяльності відображав на рахунку власних засобів – рахунку власника (капіталу), який знаходився в книзі боржників, таким чином, капітал розглядався як пасив. У подальшому для відображення поточних результатів став використовуватись рахунок збитків та прибутків. Але В. Швайкер запропонував проводити через цей рахунок не всі результати, а тільки ті, які отримані від  нормальної діяльності. А результати, не пов’язані з нормальною діяльністю результати, відносились на рахунок капіталу.   

Нідерландський автор Якоб ван дер Шуер (1625 р.) вважав, що рахунок збитків та прибутків закривається рахунком капіталу, а останній – рахунком балансу.   Рахунок капіталу завжди є кредитором і йому відповідає інвентар, кредитове сальдо рахунку збитків та прибутків означає збільшення майна в інвентаризаційному описі. 

В середині XVІІІ століття подвійну бухгалтерію почали використовувати в англійській промисловості. Вчитель математики Джемс Додсон (1750 р.) запропонував рахунок “Готова продукція” дебетувати за  собівартістю продукції, що надійшла, а кредитувати за продажною вартістю і тому його сальдо відображало залишок готової продукції та результат операції. 

Роберт Гамільтон (1788 р.) казав про  необхідність підрахунку результатів за кожним переділом, з метою виявлення результату за кожною з дільниць. Він вважав, що це дозволить виявити та залишити тільки ті переділи, що приносять найбільший прибуток, а замість інших переділів використовувати напівфабрикати, придбані в інших підприємств.   

Бертран Франсуа Баррем для відображення результату господарської діяльності пропонував застосовувати один з трьох рахунків: або “Збитків і прибутків”, або “Капіталу”, або “Заключного балансу”. Сам він схилявся до змішаного варіанту. Так, на рахунку “Збитків і прибутків” відображаються тільки поточні результати господарської діяльності: прибуток від продажу товарів, витрати обігу тощо. Випадкові витрати та доходи відносяться на рахунок капіталу. Л.Ф. де Казо також відрізняв прибуток, отриманий в результаті виробничої діяльності, від випадкового прибутку, а саме, який виник в результаті змін ринкових цін. 

У подальшому А. Файно (1827 р.) віддавав перевагу тому, щоб відображати прибуток на рахунку “Капіталу”, тому що, за його думкою: 1) результати – це зміна капіталу; 2) відсутність спеціального рахунку “Збитків і прибутків” та інших результатних рахунків скорочує чисельність облікових записів; 3) рахунок “Капіталу” концентровано, в одному місці, відображає фактичний стан капіталу на будь-який момент часу [9, с. 77].

І.С. Кіне (1817 р.) запропонував виводити результати від реалізації на окремому рахунку – “Реалізація”, на дебеті якого  відображалась собівартість проданих товарів, на кредиті – їх продажна вартість. До цього фінансовий результат, пов’язаний з реалізацією товарів,  містив різницю між виручкою та собівартістю проданих товарів, а також зміну вартості залишку непроданих товарів.

В 1860 р. Гільбо запропонував постійне ведення рахунку “Реалізація”, що дозволяло у будь-який момент  одержувати результат господарської діяльності, який показувало сальдо цього рахунку, що наприкінці періоду списувалось на рахунок “Прибутки і збитки” . Це отримало назву перманентного інвентарю, який дозволяв вивести фінансовий результат без проведення інвентаризації, що суттєво спростило бухгалтерську роботу, хоча й вимагало від неї ретельності у підтримці первісних оцінок.  Перманентність також передбачала, що прибуток з’являється тільки після того, як відбувся факт продажу.

Й. Шер також вважав, що рахунковедення повинне забезпечувати безперервне встановлення  величини  отриманого результату, а не тільки періодично.

З середини 80-х років ХІХ ст. всі промислові підприємства з публічною  звітністю повинні були вести бухгалтерські книги. Законодавством 1885 р. було поставлено питання про визначення чистого прибутку, що можна було зробити тільки на основі бухгалтерських книг, що вірно ведуться. 

Відокремлювались групи результатних, операційних та розподільчих рахунків. До перших відносились рахунок Інтересу, тобто відсотків, рахунок Ункоштів, тобто купецьких витрат, рахунок Куртажу, тобто маклерських коштів, та інші. У кожному з цих рахунків фіксувались як додатні, так й від’ємні результати. Закривались вони Баришним або Збитковим рахунками, які іноді об’єднувались у загальний рахунок “Бариша и Наклада”.

З групи операційних рахунків слід відмітити рахунки Ярмарок, що були змішаними рахунками. По дебету їх записувались сума вартості відправлених на ярмарок товарів, харчі або ункошти (торгівельні витрати), а по кредиту – виручка від продажу та залишок товарів. Вони закривались результатом від продажу, що переносився на рахунок Баришу або Збитку.

До операційних відносився також рахунок Комісії, по дебету якого записувались вартість купованих за рахунок комітента товарів, комісійні, тобто договірна плата за посередництво, по кредиту списувалась  вартість відправлених комітенту товарів. Сальдо відносилось також на рахунок Баришу або Збитку.

Характерними для тієї епохи були рахунки Домових витрат і Подарунків бідним, що часто зустрічались в обліку приватних господарств. Ці рахунки наприкінці року закривались рахунком Баришу або Збитку. Характеристику першого з них дав Ф. Енгельс у листі до К. Маркса від 3 квітня 1851 р., в якому він писав, що наприкінці року “вся сума дебету на рахунку витрат з домашнього господарства складе чистий збиток і спишеться з прибутку” [3, с. 10-11].

Ф. В. Єзерський вказував на недоліки подвійного запису: недосконалість термінології призводе до того, що збиток називається надходженням (дебетом), а прибуток – вибуттям (кредитом); виведення фінансового результату можливе лише за умови проведення інвентаризації й тільки за період, що пройшов. Він ставив перед обліком низку нових завдань, у тому числі визначення результату діяльності компанії на будь-який момент та визначення “мертвої точки”, роль якої він підкреслив задовго до І. Ф. Шера. Ф. В. Єзерський таким чином пояснював значення критичного моменту: “Я друкую книгу. Я продаю перші примірники; це ще не є моїм прибутком; це є покриттям моєї вартості. Таким чином, прибутки та збитки відпадуть, як листок з чайного дерева, лише тоді, коли я продам стільки примірників, що вони покриють мої витрати” [9, с. 166, 167].

У ХХ ст. в Німеччині багато уваги приділялось проблемам балансу, через який пояснювались всі інші об’єкти обліку. 

Е. Шмаленбах основну роль балансу бачив в тому, що він показує величину прибутку. Е. Шмаленбах давав наступне визначення динамічного балансу: “представляє співвідношення активного та пасивного резерву сил, показуючи фінансові результати з урахуванням часових відносин між матеріальними та фінансовими оборотами” [10, с. 144]. Він вважав, що за період складання балансу можуть бути матеріальні обороти, що не дають фінансових результатів, або, навпаки, можуть бути фінансові результати, які не пов’язані з матеріальними оборотами.  Ці розмежування мають вплив на баланс тоді, коли, наприклад, в даному звітному періоді виникли витрати, а відповідні фінансові результати з’являться лише у майбутніх періодах, або прибуток отриманий в даному періоді, а витрати ще тільки пристоїть здійснити.   Бо, якщо враховувати матеріальні результати і матеріальні витрати за короткий період, то надлишок результатів за цей період над витратами не дорівнює фінансовому результату, тому що фінансові витрати і доходи не завжди відповідають матеріальним. З метою ведення обліку прибутку необхідно користуватися тільки обліком грошових витрат і доходів, в які включаються суми періодичних матеріальних витрат і результатів. Визначення прибутку – основна мета обліку. 

На відміну від Шмаленбаха і Касіоля, Рігер не надавав особливого значення рахунку “Прибутки та збитки”. Він вважав його звичайним рахунком поточної бухгалтерії, мета якого – відображати прибутки і збитки та переносити їх сальдо на рахунок “Капітал”. Цей рахунок у Рігера  відображає не всі господарські обороти, а лише сальдовані, тому що дійсний розмір прибутку можна визначити після завершення діяльності фірми, коли завершено всі господарські обороти і можна пред’явити справжній об’єкт бухгалтерії – гроші. Прибуток звітних періодів має умовний характер, тому що залежить від використаних  облікових прийомів та оцінок.

Ф. Шмідт розмежовував результат господарської діяльності та прибуток (збиток). За Шмідтом, результат господарської діяльності визначається приростом (зменшенням) реального обсягу майнового комплексу підприємства, а прибуток розраховується в абстрактних грошових одиницях. При цьому прямого взаємозв’язку між цими величинами не існує: обсяг майна може збільшуватися, а прибуток – зменшуватися, і навпаки. Мета прибутку – підтримка спроможності фірми до підприємницької діяльності, тому важливе значення має досягнення такого становища, коли ріст прибутку відповідає росту фінансового результату. [10, с. 149]. Він вважав, що прибуток може бути отриманий лише в результаті основної господарської діяльності, а прибуток отриманий, наприклад, в результаті росту цін – величина мнима. Складання балансу має на меті, між іншим, відображення результату. 

Г. Зоммерфельд також вважав, що однією з цілей складання балансу є виявлення фінансових результатів. Для чого необхідно було відрізняти доходи, що  реалізовані в грошових коштах, від нереалізованих.

У Франції середини ХХ ст. для визначення фінансового результату використовується рахунок загальної експлуатації.  Оприбуткування матеріалів відображається по дебету рахунків витрат з придбання та по кредиту рахунків постачальників; продаж готової продукції – по кредиту рахунку доходу та по дебету рахунків покупців.  Наприкінці року за інвентаризаційними відомостями дані рахунки закриваються рахунком загальної експлуатації. Сальдо рахунку загальної експлуатації переноситься на рахунок збитків та прибутків. Далі на ньому відображаються збитки та прибутки минулих звітних періодів та результати, не пов’язані зі звичайною господарською діяльністю: виручка від продажу основних засобів та цінних паперів, виграші, штрафи тощо.

В Італії в середині ХХ ст. всі господарські результати поділяються на експлуатаційні та надзвичайні. Рахунок збитків та прибутків має спільні риси з французьким рахунком загальної експлуатації, а саме, він також відображає весь господарський оборот, а не звернуті результати.

З середини ХХ ст. в США на зміну сальдовому балансу, в якому часто не показувалась величина прибутку, приходе результатний баланс. Такому балансу притаманний реалізаційний принцип, тобто виручка від реалізації продукції співставляється  з витратами на цю ж продукцію.    

Персоналісти  вважали за мету обліку виявлення фінансового стану підприємства, в той час як інституалісти – виявлення та розкриття причин утворення прибутку та виникнення збитків. Відповідно до поглядів персоналістів, прибуток – тільки частина капіталу і, відповідно, рахунок “Прибутки та збитки” – субрахунок балансового рахунку “Капітал”.  

Персоналісти диференціювали фінансові результати таким чином: прибуток утворений в результаті звичайної роботи підприємства та прибуток, отриманий за рахунок зміни кон’юктури. Г. Свиней вважав неможливим змішувати в одному показнику реалізований (отриманий в результаті господарської діяльності) та нереалізований прибуток (отриманий в результаті кон’юктурних коливань). 

Свиней стверджував, що достовірно визначити фінансовий результат можливо лише за умови використання вірної оцінки. Важливим є не те, скільки було сплачено за товар, а те, наскільки ефективно його можна буде використати у майбутньому. Тому необхідно використовувати ціну відтворення, а не підтримувати оцінку на первісному рівні.

Інституалісти вважали рахунок “Прибутки та збитки” центральним у системі рахунків. Вони вважали, що при постійному коливанні цін неможливо абсолютно точно розмежувати на рахунку “Прибутки та збитки” операційні та кон’юктурні результати. Таким чином, цей рахунок – не філіал рахунку “Капітал”, а є самостійним рахунком, тому що показує загальний результат діяльності підприємства.

Інституалісти вважали, що при визначенні фінансового результату необхідно використовувати первісну оцінку, тобто за собівартістю. Це дозволяє вірно визначити розмір прибутку, тому що створює умови для того, що у Франції називали перманентним інвентарем, а в Америці зводилося до вимоги підтримки історичної вартості активів.  Звичайно, незмінність оцінки призводе до утворення схованих резервів, але це виправдане тим, що не можна вважати фінансовим результатом те, що не виявлено у грошових коштах [10, с. 170]. 

Якщо при капіталізмі метою обліку є виявлення розміру прибутку, то при соціалізмі – відображення виконання даним підприємством всього господарського плану  [10, с. 205].    

В балансі радянського підприємства точно фіксуються разом з прибутком від операцій поточного періоду вирахування з цього прибутку, які були здійснені відповідно до директив вищих господарських органів [2, с. 59].          

Зміни в бухгалтерському обліку, пов’язані з кредитною реформою, було викладено у наказі ВЗНГ від 3 квітні 1930 р. одне з основних положень цього наказу: різниці між продажною та розрахунковою цінами,  вказані у рахунках-фактурах підприємств, записуються об’єднаннями  по рахунку “Результати реалізації” та по завершення річної звітності списуються на рахунок “Прибутки та збитки”.

Новим Положенням (1951-1955 рр. V п’ятирічка) дозволялось залишати на балансі суми для можливих виплат покупцям за продукцію, що продано з гарантією (гарантійний резерв), у розмірі, що не перевищує заплановані витрати на виконання гарантійних зобов’язань з урахуванням строку гарантії. Невикористані суми повинні додаватись до прибутку відповідного року. Доходи, що надійшли у звітному році за рахунок операцій майбутніх періодів, слід показувати в пасиві балансу особою статтею та до прибутку звітного періоду не включати. Збитки, понесені у звітному році, але які відносяться до операцій минулих років, рекомендується включати в результати звітного року за особою статтею. У додатку до звіту про прибутки та збитки вимагалось розшифрувати склад збитків та пояснити причини їх появи. Кінцевий результат звітного року (прибуток чи збиток), який виявлено на основі  поточного обліку всіх операцій даного підприємства та оцінки статей балансу, повинен показуватись у заключному балансі окремою статтею.

У зв’язку з розширенням прав підприємств, що перейшли на нові умови роботи, Міністерство фінансів СРСР листом від 28 квітні 1967 р. внесло ряд змін до обліку прибутку. Так, пропонувалось особливо відокремлювати прибуток, отриманий за рахунок надбавок  до ціни за покращення якості продукції. Змінився порядок обліку деяких видів фінансових результатів. Так, збитки від експлуатації житлово-комунального господарства було рекомендовано відносити не на рахунок “Прибутки і збитки”, а на рахунок “Відлучені засоби”. Якщо витрати по утриманню культурно-освітніх  установ і піонерських таборів, що списуються за рахунок результатів діяльності підприємства у порядку розподілу прибутку, відшкодовуються за рахунок фонду соціально-культурних заходів і житлового будівництва, їх слід відносити в дебет рахунку “Спеціальні фонди”, а не в дебет рахунку “Відлучені засоби”. Внески до бюджету з прибутку (плата за виробничі основні фонди та обігові засоби, фіксовані, рентні платежі, внески до бюджету вільного залишку прибутку) пропонується відображати по дебету рахунку “Відлучені засоби”. Сюди ж слід відносити й платежі за відсотками за використання банківського кредиту. Для обліку збитків, штрафів  і пені, сплачених та отриманих, в номенклатуру статей по рахунку “Прибутки і збитки” було введено дві нові статті: “Отримані штрафи, пеня та суми відшкодування підприємству збитків у зв’язку з невиконанням договірних зобов’язань” та “Сплачені штрафи, пеня та суми відшкодування підприємству збитків у зв’язку з невиконанням договірних зобов’язань” [3, с. 10-12, 105, 188-189, 278-280].   

Висновки та перспективи подальших досліджень. В різні часи в центрі уваги обліковців знаходився прибуток, методика його розрахунку. У зв’язку з цим піднімалось багато проблем, пов’язаних з його визначенням, обліком та відображенням у звітності. Основні проблеми щодо обліку прибутку, з якими зтикалися науковці такі.

1. Зміст рахунку прибутків і збитків. 

2.Змішування в обліку руху матеріальних цінностей з фінансовим результатом. 

3. Використання оцінки при виведенні фінансового результату.

4. Розмежування доходів, що реалізовані у грошових коштах, від нереалізованих.

5. За який період встановлювати величину прибутку. 

За багаторічну історію обліку виникало багато різних точок зору щодо обліку прибутку, але майже всі вчені погоджувались з тим, що основна мета обліку – це визначення фінансових результатів, виявлення та розкриття причин утворення прибутку і виникнення збитків.

Однак і на сучасному етапі існує багато проблем, пов’язаних з визначенням  прибутку, його обліком та відображенням у звітності.

За П(С)БО та за податковим законодавством отримуються різні показники прибутку. Тому необхідно дослідити та вирішити проблеми практичної реалізації методики узгодження бухгалтерського та податкового прибутків.
Значення прибутку залежить від багатьох факторів, зокрема, видів доходів та витрат, їх оцінки, застосування того чи іншого виду капіталізації чи резервування. Дослідження впливу вказаних факторів на результатний показник с актуальним, адже наявність дозволених альтернативних варіантів обліку дозволяє в межах обліковій політики варіювати показником прибутку.
В бухгалтерському обліку доходи очевидні, а затрати сумнівні. Тому окремого дослідження потребує питання їх співвідношення за принципом обачності.

 В сучасних умовах, коли зросла необхідність в отриманні детальної та достовірної інформації про формування та розподіл прибутку підприємства, потребують також удосконалення існуючі форми фінансової звітності щодо відображення прибутку.
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Наукові інтереси:

· дослідження проблем обліку прибутку.

Цветнова О.В. Учет прибыли: исторический аспект

Рассмотрены основные направления формирования и развития взглядов на отображение в учете прибыли на разных исторических этапах и определен круг современных проблем. Ист. 11.

Tsvetnova O.V. Accounting of profit: historical aspect

The main directions of forming and developing the attitudes to expess profit in accounting at different historical stades are considered and the range of modern problems is defined.  Ref. 11.
