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МЕТОДОЛОГІЧНІ ПІДХОДИ ДО ДІАГНОСТУВАННЯ СОЦІАЛЬНИХ ПРОЦЕСІВ РЕГІОНАЛЬНИХ РИНКІВ ПРАЦІ
Поліщук Н.О.
У статті обґрунтовано місце діагностики в системі управління соціальними процесами на регіональному ринку праці. Визначено принципи побудови моделі діагностування соціальних процесів, а також наведено алгоритм їх діагностики на регіональному ринку праці.
В статье обоснованно место диагностики в системе управления социальными процессами на региональном рынке труда. Определенно принципы построения модели диагностирования социальных процессов, а также приведен алгоритм их диагностики на региональном рынке труда.
In the article grounded place of diagnostics in control system by social processes at the regional market of labour. Certainly principles of construction of model of diagnosticating of social processes, and also the algorithm of their diagnostics are resulted at the regional market of labour.
Ключові слова: регіональний ринок праці, діагностування соціальних процесів, принципи, закономірності, моделі діагностування соціальних процесів. 
Постановка проблеми та її зв'язок з науковими та практичними завданнями. 

Можливість динамічного та успішного розвитку ринкової економіки України значною мірою обумовлена ефективністю функціонування ринку праці. Виконуючи важливі функції в сучасній економіці, ринок праці забезпечує залучення та ефективне використання у суспільному секторі економіки головної продуктивної сили суспільства – трудових ресурсів, а також опосередковує процес їх відтворення. 

В Україні ринок праці поки що не забезпечує ефективну реалізацію притаманних йому функцій, про що свідчить високий рівень безробіття, низька вартість робочої сили, неповне використання наявного людського капіталу. Сучасна стратегія розвитку України вимагає не тільки структурних перетворень і високої якості робочої сили, але й суттєвого удосконалення функціонування національного ринку праці та його регіональних структурних підрозділів. Будь-які диспропорції і незбалансованість у функціонуванні регіональних ринків праці неминуче приводять до зниження рівня і якості життя населення. Це свідчить про те, що процеси, які протікають в ринковому середовищі носять соціальних характер.

Неоднозначний вплив соціальних процесів ринку праці потребує, з одного боку активізації діяльності держави з управління регіональними ринками праці, з іншого, призводить до підвищення складності задач управління. Їх ускладнення в свою чергу викликає необхідність перегляду і удосконалення існуючих методологічних засад, інструментів і процедур управління. 

Однією з важливих задач управління соціальними процесами на регіональному ринку праці, що потребують удосконалення, є задача ідентифікації відхилень в функціонуванні регіонального ринку праці під впливом соціальних процесів від заданого рівня. Дана задача може бути вирішена в рамках системи діагностики соціальних процесів регіональних ринків праці.

Аналіз досліджень та публікацій.

Напрями регіональної економічної діагностики представлено роботами таких учених як В.Н.Василенко, А.Н.Тищенко, Н.А.Кизим, А.І.Кубах, Е.В.Давискіна, О.Г. Дмитрієва, Ю.Б.Забалдіна, Н.С.Вавдиюк та ін. Питання діагностики регіональних ринків праці досліджуються в роботах О.В.Фінагіної, О.В.Нікіфорової, Т.С.Клєбанової. Не дивлячись на наявність великої кількості значних робіт з регіональної діагностики та діагностики регіональних ринків праці, проблема діагностики соціальних процесів залишається слабо дослідженими.

Цілі роботи (постановка завдання).
Метою статті є дослідження методологічних засад діагностування соціальних процесів ринку праці регіону як складової механізму регіонального управління.
Основний матеріал дослідження з обґрунтуванням отриманих наукових результатів.
Для проведення діагностування соціальних процесів регіонального ринку праці необхідно визначити методологічні засади, які включають визначення: 
місця діагностики в системі управління соціальними процесами на регіональному ринку праці;

принципів побудови моделі діагностування соціальних процесів;

алгоритму діагностики соціальних процесів на регіональному ринку праці.
Діагностика в економіці займається ідентифікацією відхилень, що виникають у процесі функціонування або розвитку об’єкту дослідження. Ключовими поняттями діагностики в економіці є: об’єкт діагностики, стан об’єкта, система індикаторів, діагноз, норма.

Місце діагностики в системі управління соціальними процесами на регіональному ринку праці можна охарактеризувати наступним чином: 

готує інформацію для прийняття рішень з проблемних питань соціального відтворення; 

дає відповідь на питання, які дестабілізуючі фактори соціального характеру ускладнюють процеси ефективного формування та функціонування ринку праці;

виявляє можливі напрями стабілізації та розвитку ринку праці з урахуванням особливостей соціальних процесів в його середовищі.

Необхідність виокремлення діагностики в рамках дослідження в сфері управління соціальними процесами регіонального ринку праці в окремий блок процедур з власними теоретичним та методичним апаратом, на нашу думку, обумовлена:

динамічністю соціальних процесів в ринковому середовищі;

необхідністю, за сучасних умов соціалізації, визначення ступеня впливу соціальних процесів на регіональний ринок праці;

ускладненням ринкової системи, що досліджується;

прискоренням темпів змін ринкового середовища;

підвищенням взаємозалежності та взаємообумовленості різних соціальних процесів.

Метою діагностики соціальних процесів на регіональному ринку праці є:

створення цілісної картини стану соціальних процесів та регіональних ринків праці;
визначення пріоритетів політики зайнятості населення в певному регіоні.

Функціональною задачею діагностики соціальних процесів регіональних ринків праці є розпізнавання і ідентифікація їх впливу на ринок з метою виявлення: 

стабілізуючих та дестабілізуючих факторів; 

відхилень від норми соціальних та економічних показників ринкового середовища; 

напрямів ефективного управління соціальними процесами регіонального ринку праці.

Побудову системи діагностики соціальних процесів регіонального ринку праці автор пропонує здійснювати на основі наступних основних принципів (рис.1).

Принцип науковості. Використання наукового підходу дозволить вчасно визначити тенденції та закономірності функціонування соціальних процесів на ринку праці, розробити моделі його розвитку, що може стати основою їх прогнозування. 
Принцип синергії [1, c.58]. Даний принцип дозволяє отримати сумарний ефект від великого числа розрізнених, незначних дій і значних процесів, що здійснюються на ринку праці. 

Принцип системності. Системний підхід дозволяє всесторонньо досліджувати можливості суспільства, що дозволяє знизити напругу на регіональному ринку праці [1, c.58]. 
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Рисунок 1 - Принципи побудови моделі діагностування соціальних процесів на регіональному ринку праці

Принцип цілісності відтворювального циклу. Відтворювальний підхід дозволяє оцінити ситуацію на ринку праці з точки зору макроекономічних соціальних процесів.
Принцип комплексності [1, c.58]. Комплексний підхід – це всебічна оцінка розвитку соціальних процесів регіонального ринку праці, розробка показників їх впливу на ринок, вивчення взаємодії з іншими ринками.
Принцип варіантності. Він допускає розробку варіантів прогнозу впливу соціальних процесів на стан ринку праці регіону виходячи з порівняння особливостей, тенденцій регіонального та соціального розвитку, постановки мети в нормативному прогнозуванні, можливості зміни прогнозного фону. 

Принцип безперервності. Передбачає корегування прогнозів в міру необхідності, під час введення нових даних в структуру попиту і пропозиції на ринку праці [1, c.58].

Принцип верифікації. Обумовлює достовірність, чіткість і обдуманість прогнозних даних, а також можливість їх корегування. Діагностика соціальних процесів ринку використовує значний діапазон методів. Найбільш значимими з них є порівняння, аналіз і синтез, статистичні методи, графічний метод, методи моделювання і прогнозування [1, c.58].

Принцип цілеспрямованості - функціонування моделі організовується так, щоб воно приводило до бажаного результату із заданою мірою точності. Тобто цей принцип направлений на використання моделі для вирішення завдань і створенні моделі .

Принцип когерентності - взаємодія компонент здійснюється таким чином при якому необхідні і достатні функціональні зміни в одній з компонент відповідним чином викликають пропорційні зміни в будь-якій іншій компоненті модельованої системи. 

Принцип провідних компонент (сегментів) - залежно від динамічності  соціальних процесів та функціонування ринку праці, а так само від моментів фіксації цих процесів, ті або інші компоненти системи переймають на себе домінуючу роль – функцію провідної (головною) компоненти, що підпорядковують своєму впливу (дії) всі останні компоненти. Цей принцип використовується при вирішенні завдань моделі.

Принцип інтроспективності - при описі об'єкту моделювання використовується його внутрішній опис (характер соціальних процесів та якісні та кількісні характеристики ринку праці).

Принцип екстроспективності - при описі об'єкту моделювання використовується його зовнішній опис, тобто розгляд об'єкту в цілому, а так само його взаємодія із зовнішнім середовищем.

Принцип модульності - опис об'єкту моделювання має бути набором модулів (деякій сукупності засобів реалізовуючу певну технологію, орієнтовану на виконання однієї функції). Даний принцип дозволяє представити модель у вигляді сукупності модулів (сегментів соціальних процесів), які потрібно діагностувати, що надасть змогу надалі зручно тестувати і розвивати їх. 

Принцип інтерпритованості - модель повинна інтерпретувати інформацію щодо соціальних процесів ринку праці у відповідній термінології. 

Принцип інформаційної прозорості - у будь-який момент часу будь-яка частина моделі має бути доступна для контролю і знімання даних. 

Принцип інформативності - у модель закладається інформація визначувана цілями і завданнями діагностування соціальних процесів ринку праці, причому результати повинні не лише давати відповідь на результат моделювання, але і пояснювати її. Цей принцип використовується при вирішенні завдань ринку праці, оскільки можна отримати не лише результат, але і пояснення цього результату, що дозволяє полегшити подальший аналіз даних.

Принцип керованості - модель, орієнтована на різні застосування має бути керована як по параметрах, так і по характеристиках і містити відповідні компоненти за рахунок яких реалізується управління. Цей принцип направлений на використання моделі діагностування соціальних процесів для різних завдань управління ринком праці та суспільного відтворення.

Результатом діагностики соціальних процесів регіонального ринку праці є діагноз – висновок про стан об’єкта (ступінь впливу соціальних процесів на ринок праці).

У зв’язку з вищенаведеним виявляється за доцільне розробити алгоритм (комплексної) загальної діагностики впливу соціальних процесів на стан регіонального ринку праці (рис. 2).
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Рисунок 2 - Алгоритм загальної діагностики соціального процесу на регіональному ринку праці

Рухомою силою соціальних процесів на ринку праці є потреби населення. Беручи до уваги права людини або говорячи про потребу населення в праці та її гідних умовах в рамках діагностування доцільно визначити розрив між реальною і потенційною зайнятістю громадян. Тут діагностика повинна:

1. Надати відповіді на запитання:

Що являє собою цей розрив?

Хто має доступ до реалізації основних конституційних прав на працю та її гідні умови?

На який сегмент ринку праці необхідно звернути першочергову увагу?

Яка соціальна політика потрібна?

2. Забезпечити  кількісні і якісні дані процесів:

гендеризації;

розшарування доходів населення;

зайнятість в офіційному і неофіційному секторі;

зайнятість особливих груп населення та їх дискримінація

3. Визначити перепони ефективної зайнятості населення.

Виявити розрив між реальною і потенційною зайнятістю громадян дозволить діагностика соціальних процесів ринку праці, найбільшої актуальності серед яких набувають:

соціальні процеси, що формують ринок праці: демографічні, економічні, соціокультурні (асиміляції, амальгамізації та ін.);

що забезпечують функціонування ринку праці: попиту та пропозиції, ціноутворення, державного та регіонального регулювання;

формальні: дискримінація, девольвація праці, соціальні складові міграційних процесів, стратифікація регіонального співтовариства, процеси формування середнього класу, освітні процеси та ін..

неформальні: ріст маргінальних груп зростання «сірої» та «чорної» економіки та соціальних секторів, що їх обслуговують.

Висновки
Підсумовуючи вище наведені міркування, можна наголосити на необхідності формування таких методологічних засад діагностування соціальних процесів регіональних ринків праці:
впровадження апарату оцінки соціального процесу за кількісними та якісними критеріями;
розробка моделі діагностування регіонального ринку праці та соціальних процесів, що протікають на ньому;

вибір критеріальних та індикативних параметрів, що характеризують соціальний процес регіонального ринку праці;

формування синтетичного інтегрального показника оцінки впливу соціального процесу на регіональний ринок праці.

Подальшого розгляду у процесі дослідження даної проблематики потребують наступні питання:

сегментування соціальних процесів ринку праці;

розробка моделі діагностування соціальних процесів на ринку праці;
виявити особливості діагностування процесів ґендеризації, розшарування доходів населення; зайнятості в офіційному і неофіційному секторі, зайнятості особливих груп населення та їх дискримінації.
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Принцип комплексності





Принцип варіативності





Принцип верифікації





Принцип когерентності





принцип провідних компонент (сегментів)





Принцип інтроспективності





екстроспективності





Принцип модульності





Принцип інтерпертованості





Принцип інформаційної прозорості





Принцип інформативності





Принцип керованості





Принцип цілеспрямованості





Принцип безперервності





Алгоритм загальної діагностики соціального процесу на регіональному ринку праці





V. Формування синтетичного інтегрального показника оцінки впливу соціального процесу на регіональний ринок праці





ІV. Оцінка результатів соціального процесу на регіональному ринку праці





ІІІ. Попередній вибір критеріїв та індикаторів, що характеризують соціальний процес регіонального ринку праці





ІІ. Визначення методу діагностування





І. Оцінка соціального процесу за якісними критеріями:





Визначення форми соціального процесу (спрямований, не спрямований)





Аналіз обізнаності населення, регіонів та держави про перебіг соціального процесу (явні, скриті, «процеси-бумеранги»)





Виявлення рухомих сил соціального процесу (ендогенні, екзогенні)





Виявлення та оцінка рівнів соціального процесу





Визначення часового аспекту соціального процесу





аналітичні, що ґрунтуються на безконтактних методах за допомогою статистичної інформації, використання комплексного економічного аналізу


експертні, що ґрунтуються на узагальненні оцінок та інформації, що представлені експертами, контактними методами


динамічного програмування – обчислювальний метод розв’язання завдань управління з використанням математичних моделей





Визначення індикаторів, що характеризують результат впливу соціального процесу на регіональний ринок праці:


	індикатори, що характеризують збалансованість РРП;


	індикатори, що характеризують рівень оплати праці на РРП;


	індикатори, що характеризують умови праці та нецінові аспекти угоди купівлі-продажу робочої сили на РРП





VI. Встановлення діагнозу 





VII. Визначення сценарію регулювання соціального процесу на регіональному ринку праці








