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Annotation

The article is devoted to development of theoretical and methodical principles, regula​tions in relation of the use of labour resources of industrial region in the period of transition to the market on the basis of growth of industrial production. In the result of the conducted re​search the complex territorial-branch way is offered for using and providing of allocation of labour resources in different branches of an industrial region.

Анотація

Статтю присвячено розробці теоретич​них і методичних положень щодо забезпе​чення результативності процесу викорис​тання трудових ресурсів промислового регі​ону в період переходу до ринку на основі зростання промислового виробництва. В результаті проведеного дослідження запро​поновано комплексний територіально-галу​зевий підхід до вирішення питань зайнятості та забезпечення раціонального міжгалузе​вого розподілу трудових ресурсів у промис​ловому регіоні. 
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І. Вступ

Добре відомо, що добробут населення країни, можливості вирішення економічних і соціальних проблем, сталий розвиток всіх галузей залежать від невпинного розвиту власного матеріального виробництва і. в першу чергу, промисловості. В період пере​ходу економіки України до ринкового меха​нізму господарювання, трансформації виро​бничих відносин особливо великого значен​ня набувають питання ефективного викори​стання існуючого виробничого потенціалу, його вдосконалення. Це є досить важливим на даному етапі саме тому, що виробничий потенціал в Україні протягом тривалого пе​ріоду перебував у стані глибокої економічної кризи, і тому сьогодні актуальним завдан​ням є відродження та стабілізація виробни​чого потенціалу, пошук надійних можливос​тей його ефективного використання.

Проблема розвитку виробничого потенці​алу складається з технічного, економічного та соціального аспектів, які, у свою чергу повинні розглядатися з різних рівнів управ​ління: народногосподарського, галузевого та регіонального. Докорінна перебудова еконо​міки України неможлива без нових науково обґрунтованих методичних та практичних рекомендацій з розвитку та ефективного ви​користання виробничого потенціалу та складових, тому виникає гостра необхідність комплексного дослідження цієї проблеми.

Особливе місце е структурі виробничого потенціалу посідають трудові ресурси. Трудящі з їх знаннями та навичками праці віді​грають найбільш значну роль у виробництві продукції. Тому одним з найважливіших на​прямів територіального управління сьогодні е управління трудовими ресурсами. Воно обов’язково має бути органічно пов'язане з усім комплексом системних перетворень, спрямованих на економічне зростання.

Узагальнюючи думку окремих дослідни​ків проблеми виробничого потенціалу, вка​зуючи на відмінності в трактовці понять та категорій, як структурні, так і якісні, МІ. Іва​нов вказує на те, що саме виробничий поте​нціал є головною умовою для створення матеріальних благ [1]. Поряд з кількісними характеристиками елементів виробничого потенціалу завжди використовуються якісні характеристики, причому як окремо, так і в сукупності по всіх ресурсних елементах.

Російські економісти, характеризуючи и кризу в російській економіці протягом декі​лькох років, спад виробництва, зниження ефективності праці, а також негативні яви​ща в соціальній сфері, пояснюють це тим, що економічні реформи мало були пов'язані безпосередньо з виробництвом, всі зусилля в основному концентрувалися на сфері роз​поділу, фінансово-кредитних відносин, фо​рмуванні комерційних структур, банків, бірж та інших елементів ринкової інфраструкту​ри, а не на пошуку шляхів підвищення ефе​ктивності виробництва і створенні умов для ефективного використання трудового поте​нціалу [2]. Тут же йдеться про необхідність зосередження зусиль державних структур на тому, щоб сприяти розвиткові реального сектора економіки.

Комплексне і раціональне використання всіх ресурсів території (фінансових, матері​альних, трудових, природних), на думку ILM. Зайцевої, може забезпечити управлін​ня адміністративно-територіальними одини​цями, становить систему, що відповідає, з одного боку, специфічним особливостям регіональної структури господарства, з ін​шої - умовам, що склались на конкретній території (демографічним, природним, еко​номічним) [3].

Про складність і різноманітність процесів розподілу й перерозподілу трудового потен​ціалу в період переходу до ринку як в регіо​нальному, так і міжрегіональному аспектах, йдеться в праці С.Ю. Трубича [4]. Для вирі​шення проблем, пов'язаних з вивільненням значної чисельності трудящих з підпри​ємств, що не витримали "пресу ринкових катаклізмів", високим рівнем трудової мігра​ції, автор пропонує створення сприятливих умов для подальшого економічного зрос​тання за рахунок відродження виробництва.

На думку вітчизняних економістів, сього​дні виникає потреба пошуку нових форм і методів регулювання сфери трудової зайня​тості "на всіх ієрархічних рівнях управління, зміст якого становить зміщення акценту від безпосереднього регулювання трудовими ресурсами до необхідності управління соці​ально-економічним середовищем функціо​нування робочої сили. Зазначене означає, що з поглибленням ринкових відносин у різ​них секторах економіки безпосереднім об'єк​том управлінської дії стає характер, зміст і умови праці, наявність мотиваційних меха​нізмів, здатних певною мірою реалізувати економічні інтереси людей в основній сфері життєдіяльності - праці" [5, с. 36].

За висновком професора Д.М. Стеченка, "політика регіонального розвитку має сприя​ти раціональному використанню природно-ресурсного, інвестиційно-інноваційного та інших потенціалів, створювати умови для врахування особливостей кожної території (природно-географічних, історичних, ресур​сних, виробничих, соціальних, демографіч​них та ін.) у контексті загальнодержавних Інтересів" [6, с. 4]. У праці автор вказує та​кож на те, що більшість сучасних соціально-економічних проблем: погіршення екологіч​ної ситуації, неефективне використання ре​сурсного потенціалу, низький рівень соціа​льно-економічного розвитку окремих регіо​нів - є наслідком недосконалого територіа​льного управління. Тут же визначено основ​ні функціональні завдання територіального управління: в соціальній сфері - це ство​рення умов для задоволення матеріальних і духовних потреб населення регіону, у виро​бничий - забезпечення ефективного розви​тку господарства регіону.

Процес використання трудових ресурсів у промисловому регіоні напряму залежить від стану промислового комплексу, у зв'язку з цим потребує подальшого розвитку поло​ження про необхідність стабілізації! зрос​тання виробництва з метою вдосконалення на цій основі системи економічного регулю​вання процесів регіонального відтворення робочої сили і можливості реалізації соціа​льних програм.

II. Постановка завдання

Метою даної роботи є розробка теоретико-методичних підходів та практичних реко​мендацій щодо вдосконалення процесів ви​користання виробничого потенціалу та тру​дових ресурсів промислового регіону в умо​вах трансформації економіки.

III. Результати

Для досягнення поставленої мети необ​хідно вирішити блок проблем, пов'язаний з необхідністю загального пожвавлення еко​номічної ситуації на основі підвищення ефективності використання і, зокрема, трудового потенціалів, інвестиційної і інноваційної активності, що, у свою чергу, сприятиме збільшенню потреби у робочій силі, створенню нових робочих місць і, відповідно підвищенню споживчого попиту населення в результаті зростання його доходів.

Значне місце серед економічних ресурсів посідає праця у вигляді усвідомленої діяль​ності людей, спрямованої на створення не​обхідного для них або інших людей продук​ту. Якщо розглядати природу праці та її роль і місце в розвитку суспільства, то мож​на зробити висновок, що вони залишаються незмінними в будь-якій соціально-економіч​ній та суспільно-політичній системі. Але ж при переході до ринкової економіки трудові відносини, управління працею та її викорис​тання зазнають досить значних змін. Та як​би ринкові відносини не впливали істотно на ефективність використання трудового поте​нціалу, на якість та продуктивність праці, на ставлення людей до трудової діяльності, в такому випадку перехід до ринкового меха​нізму господарювання втратив би значну частину своїх переваг. Характерною рисою функціонування економіки світу останніми десятиріччями є те, що у взаємодії матеріа​льних та людських виробничих ресурсів зміщення акцентів спостерігається в бік лю​дини, трудових ресурсів.

Продуктивність праці являє собою показ​ник якості робочої сили в кількісному вигляді і використовується в економічній науці та господарській практиці для оцінювання рів​ня результативності трудової діяльності людей. Проблемі підвищення продуктивнос​ті праці, а значить, і її ефективності, остан​нім часом приділяється досить значна ува​га, адже це, з одного боку, призведе до під​вищення ефективності виробництва взагалі, з іншого - до зростання життєвого рівня на​селення. Підвищити ж ефективність викори​стання трудових ресурсів, покращити показ​ники використання праці на підприємствах можна тільки за умови забезпечення зрос​тання обсягів виробництва на основі зрос​тання продуктивності праці. Саме це пови​нно стати основним орієнтиром в управлінні економікою на всіх рівнях. Сьогодні ж пред​ставники владних структур досить часто висловлюють думку, що об'єктом їх управ​ління може виступати тільки комунальна власність, а це, враховуючи зміну форм власності багатьох підприємств останніми роками, досить незначна коло підприємств. У Законі України "Про місцеве самовряду​вання в Україні" йдеться про доцільність підготовки відповідних висновків та пропо​зицій щодо діяльності підприємств, органі​зацій та установ, які не належать до кому​нальної власності, але які загрожують сталому соціально-економічному розвитку те​риторій можливими негативними соціаль​ними, демографічними, екологічними та ін​шими наслідками. Саме з цього випливає, що для реалізації вказаних повноважень органи місцевого управління обов'язково повинні вирішувати питання щодо розвитку промисловості. Серед відповідних завдань можна назвати такі: формування і реаліза​ція регіональної стратегії розвитку всіх галу​зей промисловості, прискорення їх структу​рної перебудови в напрямі збільшення об​сягів продукції виробничо-технічного при​значення та товарів (послуг) народного споживання; визначення пріоритетних на​прямів у розвитку галузей економіки та про​мисловості з метою стабілізації та економіч​ного зростання в регіоні; координація діяль​ності підприємств, організацій та установ, Що функціонують на визначеній території, при заключенні ними договорів; сприяння в пошуку інвесторів, пільговому кредитуванні.

У період переходу до ринку підприємства потребують організаційної і економічної під​тримки з боку місцевих і регіональних орга​нів управління за декількома взаємо​пов'язаними напрямами: сприяння в пошуку замовників - споживачів вироблюваної про​дукції та постачальників матеріалів, а також у наданні податкових та фінансових пільг у цілях розвитку виробництва та допомоги в комплектуванні недостатніми кваліфікова​ними кадрами і працевлаштуванні вивільне​них працівників. Схематично заходи щодо організаційного та економічного забезпе​чення ефективного використання виробни​чого потенціалу та трудових ресурсів з боку як органів територіального, так і галузевого управління на основі зростання матеріаль​ного виробництва наведено на рис. 1. 

Рис. 1. Комплексний територіально-галузевий підхід щодо використання та  раціонального міжгалузевого розподілу   трудових ресурсів промислового регіону 

IV. Висновки.

Управління розвитком реального сектора економіки потребує поєднання ринкової са​морегуляції економічних систем з держав​ним регулюванням. Основною метою дер​жавного регулювання економіки має стати ефективне використання виробничих ресур​сів. Соціально-економічний розвиток регіону ґрунтується перш за все на ефективному використанні Його виробничого потенціалу, найважливішою складовою якого є трудовий потенціал. Укріплення потенціалу регіонів і впровадження ефективних механізмів, що сприяють їх розвитку, дасть змогу позитивно впливати на соціально-економічні процеси, що 

відбуваються в Україні та її регіонах. У статті обґрунтовано необхідність удоскона​лення системи економічного регулювання процесів регіонального відтворення трудо​вих ресурсів, з'ясовано, що процес викорис​тання трудових ресурсів у промисловому регіоні напряму залежить від стану промис​лового виробництва, обґрунтовано необхідність створення умов для стабільного від​творення трудових ресурсів регіону на якіс​но новому рівні, у зв'язку з цим запропоно​вано комплексний територіально-галузевий підхід до вирішення питань зайнятості та забезпечення раціонального міжгалузевого розподілу трудових ресурсів у промислово​му регіоні.
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