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ОПРЕДЕЛЕНИЕ КОНФИГУРАЦИИ СИСТЕМЫ МОНИТОРИНГА НЕОДНОРОДНОСТЕЙ ГИДРОФИЗИЧЕСКИХ ПОЛЕЙ ВОДНОЙ СРЕДЫ
Е.О. Савкова, Е.А. Шумаева
Донецкий национальный технический университет
Измерения профилей основных термодинамических характеристик водных пространств показали, что океан повсеместно представляет собой тонко стратифицирован​ную среду, в которой существуют сравнительно однород​ные по свойствам слои толщиной от десятков метров до десятков сантиметров, отделенные один от другого тон​кими граничными прослойками с существенными измене​ниями термодинамических характеристик [1]. Учитывая многопараметрический характер физических процессов, протекающих в океане, современный гидрофизический эксперимент требует, как правило, комплексного подхода.

На основе выполненного структурно-алгоритмиче​ского анализа информационно-измерительных систем мо​ниторинга гидрофизических параметров водной среды и разработанной функциональной схемы системы [2, 3] предложен метод и алгоритм определения параметров конфигурации системы мониторинга неоднородностей гидрофизических полей, что позволит выполнять вер​тикальное зондирование и получать необходимую инфор​мацию о слоистой структуре водной среды. Метод заключается в переборе возможных вариантов параметров структурных элементов системы, влияющих на ее функ​ционирование, а, следовательно, на значение критерия эф​фективности, в качестве которого предложена функция стоимости эксперимента, аргументами которой являются скорость зондирования 
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 и интервал опроса датчиков 
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при ограничении на погрешность системы:
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– заданная погрешность измерений.

При заданном наборе параметров реализуется ими​тация процесса зондирования на основе некоторого тесто​вого набора вертикальных профилей гидрофизических па​раметров для конкретной акватории океана, полученных в результате предыдущих зондирований среды. В результате определяется время выполнения эксперимента, объем по​лученной информации, погрешность измерений и стои​мость системы.

Из всех возможных вариантов информационной из​мерительной системы выбираются те конфигурации, кото​рые позволяют выполнить измерения с заданной погреш​ностью, т.е удовлетворяют ограничению (2), а затем опре​деляется конфигурация с минимальной стоимостью обору​дования и реализующая измерения за минимальное время.

В качестве параметров, перебор значений которых реализован в алгоритме, используются: инерционность датчиков температуры; их количество и расстояние между однотипными датчиками на гребенке; минимальная скорость двигателя; дискретность регулирования скорости зондирования.

Для определения значимых и взаимовлияющих параметров использован метод факторного плана [4]. Данный метод позволяет определить какие из параметров структурных допущений имеют наибольшее влияние на показатели работы, а также, какой набор параметров системных элементов позволит получить оптимальные характеристики системы (стоимость, время эксперимента, объем информации, погрешность измерений).

Дополнительную информацию, позволяющую оценить степень взаимодействия отдельных факторов дает количественная оценка эффекта их взаимодействия. Проведенные исследования позволили сузить диапазоны варьирования значениями параметров структурных элементов системы и обеспечить полный перебор возможных наборов этих параметров.
Разработанная программная реализация предложенного метода использована для определения такой структуры системы мониторинга гидрофизических полей водной среды, которая позволит получить достаточный неизбыточный объем данных в выбранной акватории океана с требуемой точностью и за минимальное время зондирования. 
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