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ПІДВИЩЕННЯ ЗАЙНЯТОСТІ В ПРОМИСЛОВОМУ РЕГІОНІ НА ОСНОВІ МЕТОДУ ПРІОРИТЕТНОГО ІНВЕСТУВАННЯ
Запропонований в статті метод пріоритетного інвестування надає можливість визначити, на які підприємства перш за все необхідно спрямовувати інвестиційні ресурси з метою підвищення сукупної зайнятості  та кількісно оцінити це підвищення.
У зв’язку з переходом економіки від одного способу виробництва до іншого виникає потреба в теоретичному осмисленні проблем регіонального розвитку та управління і практичному застосуванні результатів відповідних досліджень. Особливе місце в цьому процесі посідають методологічне обґрунтування, розробка концептуальних основ та практичних рекомендацій щодо управління регіональним розвитком. Саме вирішенням цих проблем займаються українські вчені-економісти Л.М.Зайцева, М.І.Долішній, С.А.Мельник, В.І.Пила, Т.О.Стеценко, Д.М.Стеченко. 

Одним з найважливіших напрямків територіального управління сьогодні є регулювання ринку праці. Воно обов’язково має бути органічно пов’язане з усім комплексом системних перетворень, спрямованих на економічне зростання. У зв’язку з цим необхідно вирішити два блоки проблем: перший пов’язаний із необхідністю загального пожвавлення економічної ситуації та інвестиційної активності, що в свою чергу сприятиме зростанню в потребі робочої сили, створенню нових робочих місць; другий – з підвищенням споживчого попиту населення в результаті зростання його доходів та вдосконалення системи розподільчих відносин. 

Враховуючи те, що забезпечити стабільне систематичне підвищення ефективності виробництва та праці можна тільки за умов кардинальної структурної перебудови економіки, як в цілому по країні, так і на рівні регіонів, в проектах структурної перебудови кожного регіону необхідно передбачати основні її етапи та тривалість, перелік галузей та підприємств, які потребують прискореного розвитку з урахуванням наявних природних, матеріальних, трудових та фінансових ресурсів, перелік галузей та виробництв, які підлягають реорганізації чи ліквідації, заходи, необхідні для перерозподілу трудових ресурсів та соціально-економічні наслідки цих зрушень.

Життєдіяльність регіону на відміну від будь-якого підприємства не обмежена в часі. Саме тому необхідною умовою розвитку регіону є відтворення його ресурсів. Регіональні інтереси повинні проявлятись в зацікавленості щодо стабільного відновлення соціального, демографічного, господарського потенціалів регіону тощо. Якщо такі процеси порушуються, регіон поступово переходить в розряд депресивних, і вийти з такого стану без державної підтримки досить не просто. Доведено, що період відновлення будь-якого найскладнішого господарюючого суб’єкта (після закриття, банкрутства, аварії) не перевищує декількох років і не потребує витрат більших, ніж первісні. Для відновлення ж потенціалу депресивних регіонів, якщо користуватися досвідом США, необхідно кілька десятків років, а витрати на це в багато разів перевищують первісну вартість господарського потенціалу. При цьому немало складових попередньої регіональної структури взагалі виявляються такими, що не відновлюються (наприклад, природоресурсний потенціал, традиції тощо). Тому досить зрозумілим стає сьогодні переважання територіальних інтересів над галузевими. На нашу думку, найбільш прийнятним сьогодні є комплексний територіально-галузевий підхід в управлінні соціально-економічним розвитком регіонів.

Серед відповідних завдань управління розвитком промисловості можна назвати такі: формування і реалізацію регіональної стратегії розвитку всіх галузей промисловості, прискорення їх структурної перебудови в напрямку збільшення обсягів продукції виробничо-технічного призначення та товарів (послуг) народного споживання; визначення пріоритетних напрямків в розвитку галузей економіки та промисловості з метою стабілізації та економічного зростання в регіоні. Серед низки проблем, що особливо загострилися в регіонах в роки перехідного періоду, на другому місці після проблеми падіння обсягів матеріального виробництва стоїть проблема ефективної зайнятості трудових ресурсів. За своєю значущістю ці дві проблеми є досить важливими і актуальними, тому ранжування їх слід вважати досить умовним і визначеним тільки з тих позицій, що саме падіння обсягів матеріального виробництва викликало зростання безробіття протягом досить тривалого періоду. Тому сьогодні одним з основних завдань регіональної політики сталого розвитку є забезпечення функціонування механізму відтворення трудового потенціалу, недопущення виникнення в регіонах гострих соціальних конфліктів, зняття напруженості в соціально проблемних регіонах.
Як відомо, ситуація на регіональних ринках праці характеризується сьогодні незбалансованістю між пропозицією робочої сили та попитом на неї, звідки і виникає безробіття. Один із шляхів виправлення ситуації, що склалася - підвищення попиту на робочу силу з боку підприємств, забезпечення їх ефективного функціонування, випуск конкурентоспроможної продукції, що користується попитом на внутрішньому та зовнішньому ринках, технічне переозброєння виробництва на основі інвестування. Важливим принципом вирішення проблеми безробіття та ефективного  використання робочої сили в умовах трансформації економіки є створення додаткових робочих місць, що ґрунтується на активізації інвестиційних процесів в економіці, залучення вітчизняних та іноземних інвестицій на підприємства усіх форм власності. Необхідно відмітити, що цей принцип тісно пов(язаний з вибором загальних економічних пріоритетів, точок економічного зростання в регіоні і сучасним станом конкретних галузей  та підприємств.

Кризові явища, що відбувалися в економіці країни, досить негативно вплинули на інвестиційну діяльність. Досягнення ж стратегічної мети ( сталого соціально-економічного розвитку є неможливим без нарощування інвестиційних ресурсів регіону та оптимізації напрямів вкладення інвестицій, ефективного їх використання відповідно до визначених пріоритетів економічного зростання. Перспективним напрямом вирішення сучасних соціально-економічних проблем є перехід вітчизняних виробників на інноваційний шлях розвитку. Основними напрямами інвестування в промисловому виробництві є створення нових виробничих фондів та модернізація існуючих, технічне переозброєння і реконструкція діючих підприємств.

На розвиток і основні характеристики регіонального ринку праці та ефективність використання трудового потенціалу в значному ступені впливають загальна економічна ситуація в країні, особливості та результативність проведення економічних реформ (зокрема, в сфері роздержавлення), а також суб(єктивні чинники, що діють на загальнодержавному і регіональних ринках праці і формують попит і пропозицію робочої сили. Загальною перспективною тенденцією економічного розвитку як на загальнодержавному, так і регіональному рівнях сьогодні визначена структурна перебудова економіки, що спрямована на скорочення виробництва засобів виробництва, розвиток галузей, орієнтованих на задоволення потреб населення, в результаті чого виникає необхідність в міжгалузевому перерозподілі робочої сили. Але, користуючись досвідом розвитку економіки країн світу, рекомендаціями вітчизняних та зарубіжних економістів, треба обов(язково враховувати особливості економічного розвитку даної території. Зокрема, це стосується відтворення традиційних виробництв, характерних для регіону, які мають місцеву природоресурну базу,  мають або мали ринки збуту, але нині більшість підприємств знаходяться у кризовому стані. Треба обов(язково враховувати трудоресурсний аспект при вирішенні проблеми вибору пріоритетних точок зростання економіки регіону, і, відповідно, робочих місць. Здійснювати це вирішення треба обов(язково комплексно, а саме, враховуючи  загальні тенденції структурної перебудови економіки, концентрувати зусилля на виробництві товарів народного споживання, розвитку сфери обслуговування;  значну увагу приділяти розвитку  трудомістких та наукоємних  виробництв; враховувати той факт, що на території міста залишився, хоча й дещо знизив свою кваліфікацію (з об(єктивних причин) трудовий потенціал, який приймав участь у традиційних для нашого міста виробництвах (будівництві та виробництві будівельних матеріалів, машинобудуванні, електронній, харчовій, швейній промисловості, ремонтно-механічному обслуговуванні тощо). Тому при вирішенні проблеми зайнятості в регіоні, поряд з визначенням пріоритетних точок  економічного зростання треба поєднувати різні методи і способи, які б сприяли стабілізації ситуації, яка сьогодні склалася в економіці міста, а що стосується деяких підприємств - виходу їх з кризового стану. Мається на увазі використання як традиційного перенавчання безробітних, так і підвищення кваліфікації з метою подальшого працевлаштування на старих  робочих місцях тих, хто колись працював на підприємствах міста, але в кризовий період опинився за  їх стінами. Це може стати важливою складовою соціальної політики, сприятиме адаптації значної кількості працездатного населення в нових ринкових умовах, враховуючи при цьому специфіку регіону з акцентом на територіальний  аспект вирішення проблеми. Розробка відповідних заходів та механізмів, що дадуть змогу здійснити їх реалізацію, сприятимуть як формуванню трудового потенціалу території, так і відродженню її виробничого та економічного потенціалів. Виробничі процеси сьогодні не можуть ефективно здійснюватись без технічного оновлення існуючих робочих місць, підвищення організаційно-технічного рівня виробництва і ефективності використання основних фондів, зростання потреби у висококваліфікованих працівниках сучасних професій.

В роботі Едварда Дж. Блейклі [1, с.21] викладено американський досвід планування розвитку місцевого господарства. Не можна не звернути увагу на те, що автор приділяє велике значення ролі промисловості як основі для створення можливостей збільшення робочих місць, що пропонуються населенню, яке проживає на даній території. Такої ж думки щодо ролі базового сектора в економіці регіону (міста) - промисловості ще один американський економіст - фахівець з проблем розвитку міст - А.О’Салліван [3, с.134].

В зазначених роботах йдеться про можливість застосування "методу економічної бази" для аналізу місцевих ресурсів та визначення спроможності міста до економічного розвитку, зокрема, за рахунок підвищення сукупної зайнятості. На нашу думку, саме метод аналізу економічної бази доцільно використовувати при розробці механізму регулювання зайнятості в промисловому регіоні на основі визначення пріоритетних точок економічного зростання та пріоритетного інвестування  галузей економіки, промисловості або окремих підприємств.

Розробка механізму регулювання, а саме підвищення сукупної зайнятості в промисловому місті чи регіоні на основі пріоритетного інвестування - справа необхідна і актуальна, адже сьогодні досить часто у представників місцевих владних структур, які безпосередньо займаються проблемами економічного розвитку території, виникають питання, куди перш за все необхідно спрямовувати інвестиційні ресурси, якій сфері надати перевагу і зосередити зусилля в пошуку інвестора, який варіант розвитку галузей економіки виявиться найефективнішим, зокрема в плані підвищення сукупного доходу та зайнятості в регіоні. "Метод пріоритетного інвестування" надасть можливості відповісти на всі ці запитання, що в свою чергу сприятиме економічному зростанню в промисловому місті чи регіоні, зокрема, через зростання сукупної зайнятості та сукупного доходу.

Економічне зростання  в межах регіону доцільно розглядати перш за все через зростання сукупної чисельності працюючих, яке, в свою чергу, може бути результатом підвищення попиту на робочу силу з боку підприємств. Саме визначення тих галузей, які будуть найбільш "чутливими" до інвестиційних надходжень, які передбачається залучити в економіку регіону, є сьогодні досить необхідним. Вирішити це завдання можна буде завдяки "методу пріоритетного інвестування", який дасть змогу визначити ті сектори, до яких надходження інвестицій буде найбільш ефективним, зокрема, в плані підвищення сукупної зайнятості в регіоні. Розробка й використання "методу пріоритетного інвестування" передбачає розрахунок мультиплікатору зайнятості та зміни рівню зайнятості на експортно - орієнтованих підприємствах.

Для  розрахунку мультиплікатору зайнятості треба визначити частку робочої сили регіону, яка зайнята експортним виробництвом, в загальній чисельності робочої сили, тому вважається доцільним визначити частку робітників промислових підприємств, які виробляють експортну продукцію, в загальній чисельності робітників промислового комплексу, і таким чином, в подальшому визначати вплив на сукупну зайнятість в регіоні за рахунок змін в чисельності працівників, зайнятих в промисловому виробництві. Наступний етап аналізу передбачає складання прогнозу зростання чисельності зайнятих в експортно-орієнтованих галузях в результаті зростання обсягів випуску та реалізації експортної продукції, тобто продукції, призначеної для продажу за межами регіону.

Завдяки реалізації експортної продукції регіон (місто) отримує кошти. Але місцевий  дохід та рівень зайнятості населення збільшуються ще й в результаті дії мультиплікаційного ефекту. Метою  методу аналізу економічної бази є оцінка зростання рівня сукупної зайнятості в результаті зростання зайнятості на підприємствах експортно-орієнтованих галузей. Зростання рівня сукупної зайнятості ((СЗ) можна визначити за допомогою формули:
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де    СЗ / ВЗ – мультиплікатор зайнятості;

        (ВЗ – зміна рівня зайнятості на експортно-орієнтованих підприємствах.

Таким чином зміни, що прогнозуються в рівні сукупної зайнятості населення регіону (міста) через зростання чисельності працюючих в промисловому комплексі, визначаються як добуток мультиплікатору зайнятості та зміни зайнятості на експортно-орієнтованих  промислових підприємствах. Сукупна зайнятість є визначальною серед показників, що характеризують економіку регіону (міста). Попит на робочу силу виникає в результаті діяльності підприємств експортно-орієнтованого, або “базового” сектора, які виробляють продукцію для продажу за межами регіону (міста), та підприємств місцевої,  “небазової” галузі, продукція яких задовольняє потреби населення регіону (міста). Досить важливим є вивчення взаємозв'язків між цими двома секторами зайнятості. Оскільки працівники, що виробляють продукцію на експорт, витрачають  частину свого доходу на товари місцевого виробництва, зростання експорту приведе до зростання  обсягів реалізації продукції підприємств місцевої галузі. Можна припустити, що на місцеві  товари витрачається 60% приросту доходу за рахунок збільшення експорту.  

Тоді якщо, наприклад, експортне виробництво в регіоні (місті) зросте на 1 млн. грн., то місцеве споживання за рахунок цього збільшиться на  600 тис. грн. Спостерігається мультиплікаційний ефект: зростання споживання товарів на першому етапі веде до зростання місцевого доходу на другому етапі. Із додаткових 600 тис. грн., сплачених за місцеві товари, 60% знов витрачаються на місцеві товари, і це складає 360 тис. грн. РРоР Витрачання додаткового доходу відбувається нескінченно, але на кожному етапі абсолютний розмір цього витрачання зменшується, тому що 40% додаткового доходу  витрачається на імпортні товари. Таким чином, зростання сукупного доходу регіону (міста) перевищує первісне зростання доходу від  збільшення експорту.

Представимо залежність зміни сукупного доходу міста ((С) від  зміни доходу від реалізації експортної промислової продукції ((Е) та частки споживання продукції місцевого виробництва (d). Якщо початкова зміна в доході від реалізації експортної продукції складає  (Е, то зростання сукупного доходу міста — це сума змін в доходах від цілого ряду раундів розходування:

               (С =  (Е +  d*(Е  +  d2 * (Е  +  d3 *(Е  +  d4 *(Е +…                        (2)           
 

Зміну сукупного доходу міста, що складається з суми нескінченого ряду змін на кожному етапі, можна представити так:
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Наведемо формулу мультиплікатора доходу, який показує зміну в сукупному доході регіону (міста) на одиницю зміни в обсязі реалізації експортної продукції:
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В нашому випадку d дорівнює 0,6, тоді мультиплікатор доходу визначається таким чином:

(С / (Е  = 1 / (1-0,6) = 2,5                      
Можна зробити висновок, що на кожну додаткову гривню від реалізації експортної продукції сукупний дохід міста зростає на 2,5 гривні. Якщо ж обсяг випуску продукції експортного призначення і, відповідно, обсяг від її реалізації збільшиться на 1 млн. грн., зростання обсягів випуску  товарів  місцевого виробництва складе 1,5 млн. грн., а сукупний дохід міста підвищиться на 2,5 млн. грн.

Мультиплікативний ефект має місце також в зміні рівня сукупної зайнятості внаслідок зміни рівня зайнятості в експортному виробництві. Мультиплікатор зайнятості являє собою зміну рівня сукупної зайнятості в промисловому комплексі на одиницю зміни зайнятості в виробництві продукції на експорт. Якщо на 54 тис. грн. продаж експортної продукції, виробленої промисловими підприємствами міста Красноармійська, маємо 1 робоче місце, то зростання обсягів реалізації цієї продукції на 1 млн. грн. надасть можливість створити 19 додаткових робочих місць, пов'язаних з виробництвом експортної продукції. Зростання обсягів продажу на місцевому ринку на 1,5 млн. грн. призведе до появи додаткових 28 робочих місць, пов’язаних з виробництвом продукції для місцевого ринку. Сукупна зайнятість в місті підвищиться на 47 робочих місць, що означає, що мультиплікатор зайнятості дорівнює 2,5. Мультиплікатор зайнятості і мультиплікатор доходу в нашому випадку мають однакові значення, тому що обсяги реалізації  на одне робоче місце в обох секторах виявилися рівними. 

Інтерпретуємо мультиплікатор  зайнятості 2,5 (в нашому прикладі): кожне додаткове “експортно-орієнтоване” робоче місце підвищує сукупну зайнятість на 2,5 робочих місця, тобто крім одного робочого місця на експортно-орієнтованому підприємстві створюються ще 1,5 нових робочих місця на підприємствах місцевої промисловості. Саме так можна кількісно оцінити зміни сукупної зайнятості в промисловому регіоні (місті) за рахунок збільшення кількості робочих місць на "експортно-орієнтованих" промислових підприємствах в результаті залучення інвестиційних ресурсів. 

На основі отриманих результатів можна стверджувати, що інвестиції доцільно спрямовувати перш за все на ті промислові підприємства, які виробляють продукцію для реалізації за межами регіону (міста), тобто "експортно - орієнтовані". Але звичайно, в будь - якому регіоні існує декілька таких підприємств. Тоді виникає питання, на які з них надходження інвестицій має бути першочерговим. Перш за все треба віддавати перевагу підприємствам з більшою часткою виробництва експортної продукції. Один із підходів полягає також в тому, щоб виявити тенденцію попиту на окремі види експортних товарів і продовжити її на майбутнє, враховуючи при цьому всі фактори, які можуть вплинути на зміни цієї тенденції. 

Таким чином, запропонований в роботі метод пріоритетного інвестування надає можливість визначити, на які підприємства перш за все необхідно спрямовувати інвестиційні ресурси з метою підвищення сукупної зайнятості і кількісно оцінити це підвищення. Він полягає в наступному. На першому етапі передбачається складання прогнозу зростання чисельності зайнятих в результаті зростання обсягів випуску продукції на експортно-орієнтованих підприємствах, тобто тих, що виробляють продукцію для реалізації за межами регіону (міста). Сукупна зайнятість збільшується ще й в результаті дії мультиплікативного ефекту, тому на другому етапі розраховується мультиплікатор зайнятості, який являє собою зміну рівня сукупної зайнятості в регіоні на одиницю зміни зайнятості на експортно-орієнтованих підприємствах. На третьому етапі кількісно оцінюються зміни, що прогнозуються, в рівні сукупної зайнятості: як добуток мультиплікатору зайнятості та зміни зайнятості на експортно-орієнтованих промислових підприємствах. 

В контексті викладеного можна зробити висновки, що конче необхідним сьогодні є формування механізму прискореного відтворення промислового виробництва на основі визначення пріоритетів розвитку (з інвестиційно – інноваційною орієнтацією). Саме на цьому принципі заснований "метод пріоритетного інвестування", запропонований в даній роботі. Кінцевою метою його використання є зростання сукупної зайнятості в місті, що сприятиме його економічному зростанню та підвищенню життєвого рівня населення.

Комплексний підхід до вирішення проблем, насамперед економічних, технологічних та соціальних із збільшенням регулюючої ролі держави забезпечить створення умов для ефективної роботи конкурентоспроможних підприємств. В першу чергу це будуть галузі промисловості з швидким оборотом капіталу, наприклад, перероблювальні та з випуску товарів народного споживання; наукоємні та працемістські -  машинобудування та металообробка; ті, що досить вагому частину своєї продукції спрямовують для реалізації за межі міста, області і навіть країни. Враховуючи викладене, треба підкреслити, що нові концептуальні підходи до відтворення промислового комплексу на основі залучення інвестицій ( за сприяння органів місцевого самоврядування ) дадуть змогу в досить короткий час забезпечити покращення соціально-економічної ситуації в регіоні.
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