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ИННОВАЦИОННОЕ ВЫСШЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ ХХI ВЕКА
Основные пути развития высшего образования, направленные на формирования общества, основанного на знаниях, включают:

· поддержку инновационной экономики за счет создания новых знаний, обеспечения доступа к глобальным источникам знаний и адаптации знаний к региональным условиям;

· формирование человеческого капитала посредством подготовки квалифицированной и гибкой рабочей силы, в том числе высококвалифицированных ученых, специалистов, технических работников, педагогов и будущих руководителей;

· создание фундамента для развития демократии, государственного строительства и социальной взаимосвязанности.

Опыт развитых стран показывает [1], что научно-технические знания приносят наибольшую отдачу, если они используются в рамках комплексной системы, известной под названием «национальная инновационная система» (НИС). НИС как одну из компонент включает Высшую школу, на которую возлагаются функции подготовки высококвалифицированных специалистов и провайдера обмена информацией и знаниями.
Современный этап развития  высшего образования требует решения следующих основных задач:

· привлечения все большего числа обучающихся;

· увеличения доли высококвалифицированных специалистов в составе рабочей силы;

· создания благоприятных условий для непрерывного образования;

· развития творческого начала обучаемых и способности постоянно адаптироваться к быстро меняющимся экономическим условиям;

· содействия международному признанию квалификации и степеней, присуждаемых отдельными странами.

Международные организации отмечают изменения институциональной структуры высшего образования, связанные с появлением множества учебных заведений нового типа – технических институтов с короткими учебными программами, политехникумов, центров дистанционного обучения, открытых университетов. Это порождает новые виды конкуренции, которые выходят за пределы традиционных форм высшего образования.  

 Одним из перспективных и бурно развивающихся новых типов учебных заведений в настоящий момент являются открытые виртуальные (электронные) университеты, предоставляющие образовательные продукты и услуги на базе всемирной компьютерной сети INTERNET.
Идея открытого образования родилась в начале 70-х годов XX века и  использовала имеющиеся на тот момент оперативные средства информационного обмена. Появилась реальная возможность реализации тезиса “знания к учащемуся”, а не наоборот. С развитием информационных телекоммуникационных технологий спектр образовательных услуг постоянно претерпевал качественные и количественные изменения.  Так если в 1995 году этот рынок  оценивался в 19 миллионов долларов США, то по прогнозам международных организаций, озвученных в Гонконге в мае 2001года на международной конференции по World Wide Web [2], он по самым скромным подсчетам достигнет 54 миллиардов долларов, причем доля США в нем составит более 1/3. Этот прогноз вполне обоснован, так как только за период с 1996 по 2001год. в сферу электронного образования в США было привлечено 5,7 млрд. дол. [6].
На настоящем этапе мирового  развития тезис «образование - для общества, а не общество - для образования» становится реально выполнимым, равно как и положение “Всеобщей декларации прав человека”: каждый житель нашей планеты имеет право на высшее образование в соответствии со своими способностями. По данным зарубежных аналитиков - необходимое условие выживания человечества: каждому работающему -  высшее образование. Эта мысль отражена и в современной государственной образовательной парадигме Украины:  основным направлением совершенствования системы высшего образования является его информатизация и ориентация на интересы развития личности.

 В Украине необходимость переобучения либо совершенствования своего образования стоит весьма остро и связана не столько с техническим прогрессом, сколько со структурными изменениями в экономике. Однако мы до сих пор не можем похвастать значительными достижениями в этой области образовательной деятельности. Причина кроется не только в материальных и технологических проблемах, но и в традиционной консервативности образовательной среды, которая характерна и для США и для Запада, где первые открытые образовательные программы  открывались рядовыми университетами, пытающимися таким образом улучшить свои позиции на рынке образовательных услуг. Ведущие университеты долгое время относились к этой форме образования скептически. Однако сегодня они не смогли противостоять велению времени.
Большинство учебных заведений, которые предлагают разнообразные online-курсы и целые учебные программы на базе глобальных сетевых технологий, используют в своей деятельности коммерческие системы обучения, т. е. такие системы, как WebCT, Blackboard, Courselnfo и др. Некоторые университеты, такие как Стэндфордский университет, Университет Беркли, университет Карнеги-Меллона, университет Мичигана (Эн-Арбор), ведут работы по дальнейшему развитию и совершенствованию организационной, методологической и технологической базы образовательных технологий, базирующейся на тезисе «знания к обучаемому».
Сегодня открытое образование трактуется как педагогическая система, в которой реализуется процесс синхронного или асинхронного дистанционного обучения с подтверждением образовательного ценза. Согласно официальному определению, принятому American Council of Education, открытое образование - это система и процесс, которые соединяют учащихся с распределенными ресурсами обучения.
Технологии электронного образования строятся как на использовании графических, визуальных и звуковых эффектов, так и на  создании среды для активного взаимодействия обучаемого с локальными или распределенными образовательными ресурсами. Новые технологии позволяют сегодня сделать визуальную информацию яркой и динамичной. Возможность демонстрировать процесс рисования графика или диаграммы, производственные процессы в движении намного эффективнее статичного материала учебника. 

Как педагогическая технология, открытое образование базируется на принципах современного дистанционного обучения. Его платформа должна поддерживать все режимы дистанционного обучения:
·  в синхронном режиме сохраняется традиционная методика семинаров и лекций, только она осуществляется с использованием сетевых технологий, 

·  в асинхронном режиме ученики должны обладать гибкостью доступа к обучающим ресурсам в любое время, в любом месте, на глобально распределенной основе;

·  в режиме самообучения самостоятельный выбор каждым студентом траектории обучения, которая интегрируется с синхронным и асинхронным режимами.

В системе открытого образования образовательная среда определяется как прикладное окружение, основанное на интерфейсных стандартах, обеспечивающих переносимость приложений, единообразие его интерпретации, мобильность пользователей и возможность их совместной работы [3]. Сегодня создан ряд стандартов открытого образования, которые базируются, прежде всего, на понятии открытости.
Открытая система – это (по определению IEEE POSIX 1003.0 [7]) система, реализующая открытые  спецификации на интерфейсы, службы и форматы данных, достаточные для того, чтобы обеспечить следующие основные свойства:

·  мобильность систем (возможность переноса прикладных систем с минимальными изменениями );
· - интероперабельность (совместную работу с другими прикладными системами на локальных и удаленных платформах);
·  мобильность пользователей (взаимодействие с пользователями в стиле, облегчающем им переход от системы к системе).
Для обеспечения технологичности 
разработки образовательных систем была выдвинута идея разделяемого объекта учебно-методического обеспечения (контента) (Sharable Content Object – SCO). В развитие этой идеи (проект ADL -Advanced Distributed Learning, США, 1997г.) была создана эталонная модель разделяемого объекта контента (The Sharable Content Object Reference Model – SCORM [8] ).
 Центральной в модели SCORM является идея разделяемости (shareability) – агрегирования. С позиций этой модели объектом контента может быть любой элемент информационной структуры обучающего процесса, оформленный надлежащим образом. Это может быть  параграф, его фрагмент, рисунок, аудио или видеофрагмент, лекция, курс, рабочая или комплексная образовательная программа. Любой из перечисленных объектов, построенных по правилам формирования, изложенным в SCORM, допускает агрегирование контента из отдельных объектов, и также, в свою очередь, может быть использован при построении других контентов.
Вторая важная идея этой модели – многоплатформенность, обеспечивающая мобильность разрабатываемых обучающих систем. Для поддержки этой идеи SCORM содержит блок RUN TIME параметров, который обеспечивает исполнение контента в средах различных операционных систем компьютеров. В INTERNET актуализация объекта при создании нового контента обеспечивается с помощью ссылок и не требуется копирование содержимого объектов.

При формализации контента естественно преследуются и другие важные цели: эффективность, стабильность, доступность, переносимость, масштабируемость, множественность применения, интероперабельность, технологичностьучебно-методического обеспечения и образовательных технологий [4]. Все эти цели достижимы при условии стандартизации соответствующих форматов, интерфейсов и протоколов взаимодействия объектов и субъектов образовательного процесса. Примером такого стандарта может служить LTSA (Learning Technology Systems Architecture ) – стандарт архитектуры технологических систем в образовании. В настоящее время на базе этой архитектуры в консорциуме IMS разработана соответствующая группа стандартов.

На сегодняшний момент создан и функционирует комитет по стандартизации информационных технологий в образовании международной организации по стандартизации ISO/IEC - Information Technology for Learning, Education, and Training [9]. Именно на базе этих стандартов строится большинство  систем управления обучением (Learning Management System – LMS), поскольку единые стандарты при создании учебно-методического обеспечения (контента) позволяют  легко распространять его, а при построении систем управления обучением единообразно его интерпретировать.


Обеспечение качества процессов обучения в новых образовательных средах требует разработки соответствующих подходов. По отношению к проектным организациям соответствующие подходы заложены в стандарт ISO 15504 CMMI. Распространение такого подхода на университеты позволило бы встроить систему управления качеством учебного процесса в технологический цикл работы университета и снизить актуальность проблемы внешнего «инспекторского» контроля.

Считаем необходимым проработать региональную программу создания открытого университета на базе высших учебных заведений Донецкой области и вхождения в образовательное пространство мира. При этом  главной целью должно быть обеспечение доступа к высшему образованию широкому кругу людей, которые имеют временные и(или) возрастные ограничения для того, что бы учиться очно.

Этот многоэтапный процесс на первом шаге предполагает активизацию работы региональной информационно-образовательной сети высших учебных заведений Донецкой области [5]. На втором шаге необходимо решить вопросы организационно-методической поддержки обучения в виртуальной образовательной среде. Поскольку необходимо максимизировать объем образовательной продукции и услуг и минимизировать материальные затраты, необходимо по примеру передовых стран интегрировать научно – педагогический потенциал ведущих вузов региона, лучших кафедр под руководством некоторого виртуального единого центра.
На центр может быть возложено решение следующих задач. Во-первых, исследовать и свести воедино потенциальную аудиторию открытого образования, ее основные образовательные интересы и, с другой стороны, возможности высших учебных заведений области. 

Во-вторых, центр должен обеспечить организационную, техническую и технологическую платформу информатизации всего образовательного пространства Донецкого региона:

- поддерживать организацию процесса обучения с возможностью изучения отдельных дисциплин на базе различных ВУЗов – партнеров; 

· гибко формировать кейсы (пакеты) для обучения по разным направлениям подготовки и осуществлять оперативную модификацию и замену отдельных фрагментов информационной и контролирующей части этих пакетов;

· обеспечивать простую и удобную обратную связь (для консультаций, групповых семинаров, тестирования и т.д.);

· обеспечивать организационные функции (подбор кадров, график работы тьюторов, работа с учащимися: прием, учет, оплата и т.д.).

Очевидно, что такая платформа может эффективно функционировать на основе единого стандарта хранения обучающих информационных ресурсов.

Для развития системы открытого образования в Украине и в регионе необходима ее законодательная поддержка, разработка соответствующих стандартов для обучения через Интернет. Стандарты должны описывать правила создания внешних интерфейсов управления, содержимое, профили и другие структурные единицы открытого образования .

Создание многопрофильного открытого университета Донецкой области позволит решить проблему кадровой поддержки инновационного вектора социально-экономического развития региона.
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